บทที่ 5
การอ้างอิงส่วนท้ายเล่ม (Reference citations)
การเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงมีรูปแบบแตกต่างกันไปตามประเภทของเอกสารและสิ่งอ้างอิง  เช่น  หนังสือ หนังสือแปล บทความในหนังสือ วารสาร รายงานการประชุม  วิทยานิพนธ์  แผนที่  เป็นต้น  
5.1 การย่อหน้า  การเว้นระยะบรรทัด  การเว้นระยะพิมพ์
5.1.1 บรรทัดแรกของเอกสารและสิ่งอ้างอิงแต่ละเรื่อง อักษรตัวแรกห่างจากริมกระดาษด้านซ้าย  หนึ่งนิ้วครึ่ง  บรรทัดที่สองและบรรทัดต่อๆไป ให้ย่อหน้าโดยเว้น 5  ตัวอักษรหรือครึ่งนิ้ว  นับจากอักษรตัวแรก 
5.1.2 เมื่อหมดเอกสารและสิ่งอ้างอิงแต่ละเรื่องให้เว้น 1 ระยะบรรทัดพิมพ์ (คอมพิวเตอร์) และขึ้นเอกสารและสิ่งอ้างอิงเรื่องต่อไป
5.1.3 การพิมพ์ให้ถือหลักการใช้เครื่องหมายและการเว้นวรรคตอน  ดังนี้
· เครื่องหมายทวิภาค (:) เมื่อพิมพ์ให้พิมพ์ต่อเนื่องจากอักษรตัวหน้าติดกับคำหน้าและเมื่อจะพิมพ์อักษรต่อจากเครื่องหมาย ให้เว้น 1 ช่วงตัวอักษร (หนึ่งเคาะ)
· เครื่องหมายอัฒภาค (;) เมื่อพิมพ์ให้พิมพ์ต่อเนื่องจากอักษรตัวหน้าติดกับคำหน้าและเมื่อจะพิมพ์อักษรตัวต่อจากเครื่องหมาย ให้เว้น 1 ช่วงตัวอักษร (หนึ่งเคาะ)
· เครื่องหมายจุลภาค (,) เมื่อพิมพ์ให้พิมพ์ต่อเนื่องจากตัวอักษรตัวหน้าติดกับคำหน้าและเมื่อจะพิมพ์อักษรต่อจากเครื่องหมาย ให้เว้น 1  ช่วงตัวอักษร (หนึ่งเคาะ)
· เครื่องหมายมหัพภาค (.) เมื่อพิมพ์ให้พิมพ์ต่อเนื่องจากอักษรตัวหน้าติดกับคำหน้าและเมื่อจะพิมพ์อักษรต่อจากเครื่องหมาย ให้เว้น 2 ช่วงตัวอักษร (สองเคาะ) ยกเว้นหลังอักษรย่อเว้น 1 ช่วงตัวอักษร (หนึ่งเคาะ)

5.2 ลำดับการเสนอรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง
การเรียงลำดับเอกสารและสิ่งอ้างอิงมีหลักปฏิบัติดังต่อไปนี้
(1) เรียงตามลำดับอักษร โดยไม่ต้องมีเลขที่กำกับและไม่แยกประเภทของเอกสารและสิ่งอ้างอิง  เอกสารภาษาไทยรวบรวมไว้ในตอนต้น  โดยเรียงลำดับตามอักษรตัวแรกของชื่อตัวเอกสารภาษาอังกฤษเรียงลำดับตามอักษรตัวแรกของชื่อสกุล
(2) ถ้ามีเอกสารและสิ่งอ้างอิงที่มีผู้แต่งคนแรกเป็นคนเดียวกัน  ให้เรียงลำดับรายการที่มีผู้แต่งหนึ่งคนก่อนรายการที่มีผู้แต่งหลายคน
(3) จากข้อ 2  ในกรณีที่มีเอกสารและสิ่งอ้างอิงภาษาไทย   ซึ่งมีผู้แต่งสองคน  ผู้แต่งคนแรกเป็นคนเดียวกันเป็นจำนวนมากกว่า 1 ฉบับ  ให้เรียงลำดับโดยใช้ชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองเป็นหลัก  ถ้าชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองอ่านและเขียนสะกดเหมือนกัน  ให้เรียงลำดับโดยใช้นามสกุลของผู้แต่งคนที่สอง  ถ้าชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองอ่านเหมือนกัน  แต่เขียนสะกดต่างกันให้เรียงลำดับเอกสารโดยใช้ชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองโดยเรียงตามสระถ้าชื่อนั้นขึ้นต้นด้วยสระ  ถ้าชื่อนั้นขึ้นต้นด้วยพยัญชนะก็เรียงตามพยัญชนะ  ถ้าชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองของเอกสารเล่มหนึ่งขึ้นต้นด้วยพยัญชนะ  แต่อีกเล่มหนึ่งขึ้นต้นด้วยสระ  ให้เรียงลำดับโดยอาศัยพยัญชนะเป็นหลัก
ตัวอย่าง


สนั่น จันทร์คำ และ ชาญชัย มณีดุลย์.  2502. …



            และ ชัยฤกษ์ มณีนุช.  2526. …



            และ ชัยฤกษ์ มณีพงษ์.  2527. …



            และ ไชยฤกษ์  สุวรรณ.  2527. …

(4) จากข้อ 2 ในกรณีที่มีเอกสารและสิ่งอ้างอิงภาษาต่างประเทศซึ่งมีผู้แต่งสองคน ผู้แต่งคนแรกเป็นคนเดียวกัน  เป็นจำนวนมากกว่า 1 ฉบับ  ให้เรียงลำดับโดยใช้ชื่อสกุลของผู้แต่งคนที่สองเป็นหลัก ถ้าผู้แต่งคนที่สองมีชื่อสกุลเหมือนกัน แต่ชื่อตัวต่างกัน ให้เรียงลำดับโดยใช้ชื่อตัวเป็นหลัก ถ้าชื่อสกุล และชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองเหมือนกัน ให้เรียงลำดับโดยใช้ชื่อกลางเป็นหลัก ถ้าชื่อสกุลและชื่อตัวของผู้แต่งคนที่สองเหมือนกัน  เอกสารเล่มหนึ่งไม่มีชื่อกลางของผู้แต่งคนที่สอง  แต่อีกเล่มหนึ่งมีชื่อกลางของผู้แต่งคนที่สอง  ให้เรียงลำดับโดยให้เล่มที่ไม่มีชื่อกลางของผู้แต่งคนที่สองขึ้นก่อน
ตัวอย่าง  
 

McCalla, T.M. and F.A. Haskins.  1964. …



            and F. Norstadt.  1976. …



            and F.A. Norstadt.  1974. …



            and F.K. Norstadt.  1966. …

(5) จากข้อ 2 และข้อ 4 ในกรณีที่มีเอกสารและสิ่งอ้างอิงภาษาต่างประเทศที่มีชื่อสกุลของผู้แต่งคนแรกเหมือนกัน แต่ชื่อตัวต่างกัน ให้จัดเรียงโดยใช้ชื่อตัวของผู้แต่งคนแรกเป็นหลัก เช่น เอกสารของ Johnson, C.B. ต้องมาก่อนของ Johnson, J. และต้องมาก่อนของ Johnson, R.R. ถ้ามีเอกสารที่มี Johnson, C.B. เป็นผู้แต่งคนแรกจำนวนมากกว่า 1 ฉบับ  ให้จัดเรียงของ Johnson, C.B.  ดังกล่าวให้เสร็จสิ้นเสียก่อน ไม่ว่าเอกสารนั้นจะมีผู้แต่งกี่คนก็ตาม แล้วจึงเรียงเอกสารของ Johnson, J. และของ Johnson, R.R. ตามลำดับ
ตัวอย่าง


Johnson, C.B.  1980. …



            and W.C. Moldenhauer.  1979. …



Johnson, H.W. and R.L. Barnard.  1962. …



Johnson, J.  1983. …



            and W. Wallingford. 1979. …



Johnson, R.R.  1980. …

สำหรับเอกสารและสิ่งอ้างอิงภาษาไทย  ให้กระทำในลักษณะเดียวกันเพียงแต่ใช้ชื่อตัวเป็นหลักในการจัดเรียงเสียก่อน  แล้วจึงใช้ชื่อสกุล
(6) เอกสารและสิ่งอ้างอิงหลายเรื่องที่มีผู้แต่งคนเดียวหรือชุดเดียวกันให้เรียงตามลำดับปี   ถ้ามีเอกสารและสิ่งอ้างอิงหลายเรื่องโดยผู้แต่งคนเดียวกันหรือชุดเดียวกันภายในปีเดียวกัน  ให้ใส่อักษร  ก  ข  …   ไว้หลังปีของเอกสารและสิ่งอ้างอิงภาษาไทย  และ a b  …  สำหรับภาษาอังกฤษ
(7) กรณีเอกสารและสิ่งอ้างอิงหลายเรื่อง  ผู้แต่งคนเดียวหรือชุดเดียวกัน  เมื่อพิมพ์เรียงลำดับในรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงไม่ต้องพิมพ์ชื่อผู้แต่งซ้ำ  ให้ขีดเส้น  1  เส้น  ยาวขนาด 5  ตัวอักษร   หรือครึ่งนิ้ว  แทนการพิมพ์ชื่อผู้แต่งแต่ละคนที่ซ้ำกัน  โดยผู้แต่งอาจซ้ำกันเฉพาะบางคนหรือซ้ำกันทั้งคณะก็ได้
ตัวอย่าง


Guenzi, W.D.  1969.  …



               and T.M. McCalla.   1966. …



            ,              and F.A. Norstadt.  1967. …

5.3 รูปแบบและตัวอย่างการเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง
5.3.1 หนังสือ
ข้อมูลที่จำเป็นได้แก่  ชื่อผู้แต่ง  ปีที่พิมพ์  ชื่อหนังสือ  ครั้งที่พิมพ์  สำนักพิมพ์  สถานที่พิมพ์  จำนวนหน้าทั้งหมด
รูปแบบ


	ผู้แต่ง.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อหนังสือ.  ครั้งที่พิมพ์ (ถ้ามี).  สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์.


5.3.1.1 ผู้แต่ง
(1) ผู้แต่งที่เป็นบุคคล
(1.1) ผู้แต่ง 1 คน  ภาษาไทยขึ้นต้นด้วยชื่อตัวตามด้วยนามสกุลกรณีที่มีฐานันดรศักดิ์  (เช่น ม.ร.ว.) บรรดาศักดิ์ (เช่น พระยา) ยศ  (เช่น พลเอก) ให้ใส่ไว้หลังนามสกุล  โดยคั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค (,) สำหรับสมณศักดิ์ (เช่น สมเด็จพระสังฆราชเจ้ากรมหลวง) หรือชื่อที่แยกไม่ได้  ให้ใช้ตามที่ปรากฏในหนังสือ  ส่วนตำแหน่งทางวิชาการ  ชื่อ ปริญญา ไม่ต้องระบุ
ภาษาต่างประเทศให้ขึ้นต้นด้วยชื่อสกุล  คั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค (,) แล้วตามด้วยอักษรย่อตัวแรกของชื่อต้น ชื่อกลาง ตามลำดับ เช่น


จารุพันธ์  ทองแถม, ม.ล.


สมเด็จพระญาณสังวร สมเด็จพระสังฆราชเจ้าสกลมหาสังฆปริณายก.


Boyd, C.E.
(1.2) ผู้แต่ง 2 คนขึ้นไป  ให้ลงชื่อผู้แต่งทุกคน  โดยใช้เครื่องหมายจุลภาค (,) คั่นระหว่างผู้แต่งแต่ละคน และใช้คำว่า และ หรือ and ก่อนผู้แต่งคนสุดท้ายโดยไม่ต้องใส่เครื่องหมายจุลภาค (,)  หน้าคำว่า และ หรือ and
สำหรับผู้แต่งลำดับที่2 เป็นต้นไป  หากมีฐานันดรศักดิ์  บรรดาศักดิ์ ยศ  ให้ใส่ไว้หน้าชื่อ  ถ้าเป็นผู้แต่งชาวต่างประเทศไม่ต้องกลับชื่อสกุล  ให้ขึ้นต้นด้วยอักษรย่อตัวแรกของชื่อต้น  ชื่อกลาง  และตามด้วยชื่อสกุล เช่น
ประพันธ์ บุญกลิ่นขจร และ สุนทร ดุริยะประพันธ์.
วิทย์ ธารชลานุกิจ, เวียง  เชื้อโพธิ์หัก, ประวิทย์ สุรนีรนาท และ อุทัยรัตน์ ณ นคร.

Cochran, W.G. and G.M. Cox.

White, A., P. Handler and E.L. Smith.

(2) ผู้แต่งที่เป็นสถาบัน
ให้ลงชื่อเต็มของสถาบัน โดยเรียงลำดับหน่วยงานย่อยก่อน หน่วยงานใหญ่ ถ้าสถาบันนั้นเป็นหน่วยงานของรัฐบาล การระบุชื่อควรเริ่มต้นตั้งแต่ระดับกรมเป็นอย่างต่ำ เช่น


กรมพัฒนาที่ดิน กระทรวงเกษตรและสหกรณ์.



The Department of Highways.
(3) ไม่ปรากฏชื่อผู้แต่ง
ให้ใช้คำ  นิรนาม  หรือ Anonymous แทนชื่อผู้แต่ง ถ้าไม่ปรากฏชื่อผู้แต่งแต่มีบรรณาธิการหรือผู้รวบรวม ให้ใส่ชื่อบรรณาธิการหรือผู้รวบรวมแทนผู้แต่ง แล้วตามด้วยคำบรรณาธิการ  ผู้รวบรวม ed.  eds.  comp. หรือ comps.  แล้วแต่กรณีโดยคั่นด้วยเครื่องหมายจุลภาค (,) เช่น

นิรนาม.



มุกดา ฐิตะสุต, ผู้รวบรวม.



Anonymous.



Cock, J.H. and J.A. Reyes, eds.



Donaldson, E.M., comp.

(4) นามแฝง
ให้ใส่นามแฝงนั้นในตำแหน่งผู้แต่ง  ตามด้วยคำ (นามแฝง) หรือ (pseud.)เช่น

วีนัส (นามแฝง)


Fehr (pseud.)
5.3.1.2 ปีที่พิมพ์
ปีที่พิมพ์ของหนังสือจะปรากฏในหน้าปกใน หรือหน้าหลังของปกใน ถ้าไม่มีให้ใช้ปีที่อยู่กับชื่อของโรงพิมพ์  หรือปีที่อยู่ในหน้าคำนำ
ถ้าไม่ปรากฏปีที่พิมพ์ให้ระบุ ม.ป.ป. สำหรับหนังสือภาษาไทย หรือ n.d. สำหรับหนังสือต่างประเทศ
ตัวอย่าง


ทิม พรรณศิริ.  ม.ป.ป.



Tindall, H.D.  n.d.

5.3.1.3 ชื่อหนังสือ
ชื่อหนังสือให้พิมพ์ด้วยอักษรตรง  ตัวเข้ม
ก.) ชื่อหนังสือภาษาอังกฤษ  ทุกคำต้องขึ้นต้นด้วยตัวพิมพ์ใหญ่ (capital letter)  ยกเว้นคำที่เป็นคำนำหน้านาม (articl) คำบุพบท (preposition) หรือคำสันธาน (conjunction) แต่ในกรณีที่คำเหล่านี้เป็นคำแรกของชื่อเรื่องต้องขึ้นต้นด้วยตัวพิมพ์ใหญ่  เช่น
Water  Quality  in  Ponds  for  Aquaculture.

The  Nutrient  Requirement of  Pig.
ข.)  ชื่อวิทยาศาสตร์ พิมพ์เป็นตัวเอน หรือตัวพิมพ์ธรรมดาขีดเส้นใต้
ค.)  ตัวเลขที่ปรากฏในชื่อเรื่องให้ใช้เลขอารบิก  ยกเว้นกรณีที่มีเลขโรมันเป็นส่วนหนึ่งของชื่อหนังสือ  ให้ใช้เลขโรมันตามเดิม
ง.)  คำภาษาลาติน เช่น in vivo หรือ in vitro ให้ขีดเส้นใต้หรือพิมพ์  ตัวเอน
จ.)  ลงข้อมูลที่จะช่วยให้ค้นหนังสือฉบับนั้นๆ ง่ายขึ้น เช่น พิมพ์ครั้งที่  เล่มที่ เช่น
การเพาะขยายพันธุ์ปลา.  พิมพ์ครั้งที่ 2.

Principles  of  Biochemistry.   5 th  ed.

Fish  Physiology.  Vol.  9.
5.3.1.4 สำนักพิมพ์และสถานที่พิมพ์
(1) ระบุชื่อสำนักพิมพ์ตามด้วยชื่อเมืองที่ตั้งสำนักพิมพ์นั้น  โดยเครื่องหมายจุลภาค (,) คั่น ถ้าเมืองที่ตั้งสำนักพิมพ์นั้นมีหลายเมืองให้ใช้ชื่อเมืองแรกเพียงชื่อเดียว ถ้าชื่อเมืองนั้นๆไม่รู้จักกันแพร่หลายให้ใส่ชื่อรัฐหรือประเทศกำกับไว้ด้วยโดยใช้เครื่องหมายจุลภาค (,) คั่นระหว่างชื่อเมืองกับชื่อรัฐหรือประเทศ
(2)   กรณีที่ผู้พิมพ์ไม่ได้เป็นผู้จัดจำหน่าย ให้ใช้ชื่อหน่วยงานที่ปรากฏบนปกแทนสำนักพิมพ์  เช่น  หนังสือการเพาะขยายพันธุ์ปลา  พิมพ์โดย  สำนักพิมพ์ ศ. วงษ์ไพบูลย์  แต่จัดจำหน่ายโดยคณะประมง,  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  ให้ใช้ คณะประมง, มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์แทนสำนักพิมพ์
(3)   ชื่อสำนักพิมพ์ คำที่เป็นส่วนหนึ่งของชื่อสำนักพิมพ์สำหรับภาษาไทยให้ตัดคำว่า สำนักพิมพ์  บริษัท  ห้างหุ้นส่วนจำกัด  และ  จำกัด  ออก  ส่วนภาษาอังกฤษให้ตัดคำว่า Limited (Ltd.) Incorporated (Inc.) ออก สำหรับโรงพิมพ์ให้ใส่คำว่า โรงพิมพ์ ด้วยเสมอ เช่น


บริษัทสำนักพิมพ์ไทยวัฒนาพานิช  =   ไทยวัฒนาพานิช 


William Morrow, Inc. = William, Morrow
(4) ถ้าไม่ปรากฏชื่อสำนักพิมพ์และสถานที่พิมพ์ ให้ระบุ ม.ป.ท. สำหรับหนังสือภาษาไทย หรือ n.p. สำหรับหนังสือภาษาต่างประเทศ
ตัวอย่าง
จเร  สุวัฒน์ปัญญา.  2533.  การคำนวณเชิงตัวเลขด้วย BASIC.  บริษัทซีเอ็ดยูเคชั่น, กรุงเทพฯ.

นิวัติ  เรืองพานิช.  2535.  วิทยาศาสตร์ทุ่งหญ้า.  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, กรุงเทพฯ.

Boyd, C.E.  1990.  Water Quality in Ponds for Aquaculture.  Alabama Agricultural Experiment Station, Auburn University, Auburn, Alabama.

Cochran, W.G. and G.M. Cox.  1968.  Experimental Designs.  2nd ed. John Wiley and sons,      New York.

Kempthorne, O. 1967.  The Design and Analysis of Experiments.  Robert E. Krieger, Huntington, New York.

5.3.2 หนังสือแปล
หนังสือแปลที่พบทั่ว ๆ  ไปมี  2 ลักษณะ คือหนังสือภาษาไทยที่แปลจากภาษาอื่นๆ และหนังสือภาษาอังกฤษที่แปลจากภาษาอื่นๆ หนังสือเหล่านี้อาจจะระบุหรือไม่ระบุชื่อผู้แปล เพื่อความสะดวกในการค้นคว้า จึงกำหนดรูปแบบการอ้างอิง ดังนี้



5.3.2.1 กรณีระบุชื่อผู้แปล
รูปแบบ
	ชื่อผู้แปล.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อหนังสือ.  สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์.  แปลจาก  ชื่อผู้เขียน.

            ชื่อหนังสือ.  สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์.


· การเขียนแต่ละส่วนใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือทั่วไปในข้อ 5.3.1  
· ชื่อผู้แปล ชื่อภาษาไทยเขียนชื่อเต็ม  ส่วนชื่อภาษาอังกฤษ  ชื่อต้น  และ ชื่อกลาง (ถ้ามี)  ใช้ตัวย่อ
· ถ้าผู้แปลมีหลายคน  เขียนโดยใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือ
· ชื่อผู้เขียน  ระบุชื่อย่อของผู้เขียนตามด้วยนามสกุล
ตัวอย่าง
กฤษฎา สัมพันธารักษ์.  2521.  พืชไร่.  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, กรุงเทพฯ.  แปลจาก S.C. Litzenberger,  ed.  Guide for Field Crops in the Tropics and the Subtropics.  Agency for International Development, Washington, D.C.

เสาวลักษณ์ ภูมิวสนะ.  2525.  นมและผลิตภัณฑ์นม.  สำนักงานคณะกรรมการวิจัยแห่งชาติ, กรุงเทพฯ.  แปลจาก S.K. Kon.  Milk  and Milk Products  in  Human Nutrition.  F.A.O., Rome.

5.3.2.2 กรณีไม่ระบุชื่อผู้แปล
เขียนรายการเอกสารอ้างอิงเช่นเดียวกับเอกสารประเภทหนังสือ เพียงแต่ระบุข้อความในวงเล็บว่า (translated from…ภาษาต้นฉบับ) ต่อจากชื่อหนังสือโดยไม่มีเครื่องหมายวรรคตอนคั่น
ตัวอย่าง
Millot, G.  1970.  Geology of  Clays (translated  from  French).  Springer Verlag, New York.

5.3.3 หนังสือที่มีผู้เขียนเฉพาะแต่ละบท
ในกรณีหนังสือที่ในแต่ละบทมีผู้เขียนเฉพาะบท  มีรูปแบบการเขียน  ดังนี้
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทที่อ้าง.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อบทที่อ้าง, หน้าที่บทนั้นติพิมพ์. ใน ชื่อบรรณาธิการ  หรือ          
           ผู้รวบรวม, บรรณาธิการ หรือผู้รวบรวม.  ชื่อหนังสือ.  สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์.


· ชื่อผู้เขียนบทที่อ้าง  ใช้หลักเกณฑ์เดียวกับชื่อผู้เขียนหนังสือ  
· ชื่อบทที่อ้างถึง ในกรณีภาษาอังกฤษ ให้ขึ้นต้นด้วยตัวพิมพ์ใหญ่เฉพาะคำแรกเท่านั้น  ยกเว้นคำที่เป็นชื่อเฉพาะ
· หน้าที่บทนั้นตีพิมพ์  ให้ระบุว่าบทนั้นเริ่มต้นตั้งแต่หน้าใดถึงหน้าใด  กรณีภาษาไทยใช้คำ น.นำหน้า ภาษาอังกฤษ ถ้าจำนวนมากกว่า 1 หน้า  ใช้คำว่า pp. ถ้าเพียง 1  หน้า  ใช้ p. เช่น


น. 331-340.



pp. 331-340.



p. 331.

· คำว่า  ใน  พิมพ์  In  

· ชื่อบรรณาธิการหรือผู้รวบรวม ระบุชื่อต้น ชื่อกลาง (ถ้ามี) ตามด้วยนามสกุลโดยใช้ชื่อเต็ม  สำหรับหนังสือภาษาไทย  และใช้ชื่อย่อสำหรับชื่อต้น  ชื่อกลางสำหรับหนังสือภาษาอังกฤษ
· ชื่อหนังสือ ใช้หลักเกณฑ์เช่นเดียวกับการเขียนชื่อหนังสือ ในข้อ 5.3.1.3

· สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์  ใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือ
· เครื่องหมายวรรคตอนดูตามรูปแบบข้างต้น
ตัวอย่าง
ไฟโรจน์ จ๋วงพานิช.  2520. โรคอ้อยที่เกิดจากเชื้อรา, น. 141-145. ใน เกษม  สุขสถาน  และ          อุดม พูลเกษม, บรรณาธิการ.  หลักการทำไร่อ้อย.  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, กรุงเทพฯ.

Matzinger, D.F.  1963.  Experimental estimates of  genetic  parameters and their application in self-fetilizing plants, pp. 253-276.  In W.D. Hanson and H.F. Robinson, eds.  Statistical Genetics and Plant Breeding.  Nat. Acad. Sci.- Nat. Res. Coun. Pub. 982, Washington, D.C.

มาลินี เหล่าไพบูลย์.  2530.  การประมาณค่า, น. 126-148.  ใน  อรุณ  จิรวัฒน์กุล, ผู้รวบรวม.  ชื่อสถิติ.  ภาควิชาสถิติและประชากรศาสตร์ คณะสาธารณสุขศาสตร์ มหาวิทยาลัยขอนแก่น,ขอนแก่น.

Spraque, G.F.  1966.  Quantitative genetics  in plant improvement, pp. 315-354.  In K.J. Frey, ed.  Plant  Breeding.  The Iowa State University Press, Ames, Iowa.

5.3.4 รายงานการประชุม  สัมมนา
รายงานการประชุมทางวิชาการ (Proceedings) เป็นเอกสารที่รวบรวมผลงานหลายๆ เรื่องจากผู้เสนอผลงานหลายๆคน จัดพิมพ์เป็นรูปเล่ม การประชุมเหล่านั้นอาจจัดเป็นครั้งคราว หรือจัดเป็นประจำ รูปแบบการเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงจะคล้ายกับหนังสือที่มีผู้เขียนเฉพาะแต่ละบท
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียน.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อเรื่อง,  หน้าที่ตีพิมพ์. ใน ชื่อบรรณาธิการ,  บรรณาธิการ  (ถ้ามี).

          ชื่อการประชุม  ครั้งที่.  สำนักพิมพ์ (หรือหน่วยงานที่จัดการประชุม,  สถานที่พิมพ์.)


· ชื่อผู้เขียน  ใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือ ข้อที่ 5.3.1 
· ปีที่พิมพ์ระบุปีที่จัดพิมพ์รายงาน (ไม่ใช่ปีที่ประชุม)

· ชื่อเรื่อง  ใช้หลักเกณฑ์เช่นเดียวกับวารสาร
· หน้าที่ตีพิมพ์  ระบุหน้าที่เรื่องนั้นๆ  ตีพิมพ์ เช่น น. 70 - 79 หรือ pp. 70 - 79 
· ชื่อบรรณาธิการ (ถ้ามี) ระบุชื่อบรรณาธิการ  โดยใช้หลักเกณฑ์การเขียนเช่นเดียวกับหนังสือที่มีผู้เขียนเฉพาะแต่ละบท  
· ชื่อการประชุมให้เขียนเต็ม  อักษรตัวแรกของชื่อการประชุมใช้ตัวใหญ่อักษรตัวพิมพ์แรกของคำต่อไปใช้ตัวพิมพ์ใหญ่  ยกเว้นคำที่เป็นคำนำหน้านาม (article) คำบุพบท (preposition)หรือคำสันธาน (conjunction)
· ครั้งที่  ถ้าเป็นการประชุมที่จัดขึ้นเป็นประจำ ให้ระบุครั้งที่ของการประชุมครั้งนั้นๆ  ด้วย  หากเป็นการประชุมที่จัดเป็นครั้งคราวให้ระบุ  วัน เดือน ปี ที่จัดการประชุม  

· สำนักพิมพ์  ระบุสำนักพิมพ์ที่จัดพิมพ์และจัดจำหน่ายรายงานนั้น ๆ  และสถานที่พิมพ์  หากไม่มีผู้จัดจำหน่ายให้ระบุหน่วยงานที่จัดการประชุมนั้นพร้อมด้วยสถานที่จัดประชุม
ตัวอย่าง
สุชน  ตั้งทวีวิพัฒน์ และ บุญล้อม ชีวะอิสระกุล.  2533.  การใช้เมล็ดทานตะวันเป็นแหล่งโปรตีนและพลังงานในอาหารสัตว์ปีก, น. 47-59.  ใน รายงานการประชุมทางวิชาการของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์  ครั้งที่ 28 (สาขาสัตวแพทย์และประมง).มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์, กรุงเทพฯ.

Henderson, S.  1978.  An evaluation  if  the filter  feeding  fishes,  silver  and  bighead carp,  for  water  quality  improvement.  pp. 121-136.  In  R.O. Smitherman,  W.L. Shelton  and  J.H. Grover, eds.  Symposium on The Culture of  Exotic  Fiches.  American  fisheries  Society, Auburn  University, Alabama.

5.3.5 เอกสารประเภทรายงาน
เอกสารประเภทรายงาน (Technical reports) เป็นเอกสารที่จัดพิมพ์ขึ้นโดยหน่วยงานเพื่อรวบรวมผลงานที่ได้ทำมา อาจจะจัดพิมพ์สม่ำเสมอในรูปรายงานประจำปี หรือพิมพ์เป็นครั้งคราว  หากเป็นรายงานที่ประกอบด้วยเรื่องจาก ผู้เขียนหลายๆคน ให้เขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงลักษณะเดียวกับรายงานการประชุม  รายงานที่มีเรื่องของ ผู้เขียนเพียงคนเดียวหรือคณะเดียว ให้เขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงตามรูปแบบต่อไปนี้
 รูปแบบ
	ชื่อผู้รายงาน.  ปีที่พิมพ์.   ชื่อชุดของเอกสารและลำดับที่.   จำนวนหน้า.


· ชื่อผู้รายงาน หากบุคคลเป็นผู้รายงาน  เขียนเช่นเดียวกับหนังสือ กรณีสมาคม สภา  คณะกรรมการ  กรม  หรือ อื่นๆ  เป็นผู้รายงาน  ให้ระบุชื่อหน่วยงาน  ลำดับต้นที่สุด
· ปีที่พิมพ์ ระบุปีที่พิมพ์รายงานฉบับนั้น
· ชื่อชุดของเอกสาร และลำดับที่ ระบุชื่อของเอกสารชุดนั้นๆ  โดยใช้ชื่อย่อ (ถ้าย่อได้)เช่น



Univ.  of  Nebrasks  Statist.  Lab.  Rep.  Ser.  No. 9.



Arizona  Agr.  Exp.  Sta.  Tech.  Bull.  46.
ตัวอย่าง
ศูนย์ถ่ายทอดเทคโนโลยี   กระทรวงวิทยาศาสตร์  เทคโนโลยีและพลังงาน.  2530.  รายงานสถานภาพการนำเข้าเทคโนโลยีจากต่างประเทศ  เล่ม 2.
The  International  Centre  of Insect  Physiology and Ecology.  1992.  Nineteenth Annual  Rep.  1991.

5.3.6 วิทยานิพนธ์
วิทยานิพนธ์ (Thesis) แม้จะไม่จัดว่าเป็นเอกสารเผยแพร่ แต่อนุโลมให้นำมาอ้างอิงได้
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียน.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อวิทยานิพนธ์.  ระดับวิทยานิพนธ์, ชื่อมหาวิทยาลัย.


· ชื่อผู้เขียน  วิทยานิพนธ์ที่เขียนเป็นภาษาไทย  ระบุชื่อเต็มและนามสกุล  วิทยานิพนธ์ภาษาอังกฤษ  ระบุนามสกุล ตามด้วยตัวอักษรย่อของชื่อต้นและชื่อกลาง (ถ้ามี) คั่นนามสกุลและชื่อต้นด้วยเครื่องหมายจุลภาพ (,)

· ปีที่ตีพิมพ์  วิทยานิพนธ์ภาษาไทย  ระบุเป็นพุทธศักราช  วิทยานิพนธ์  ภาษาอังกฤษ  ระบุเป็นคริสต์ศักราช
· ชื่อวิทยานิพนธ์ ใช้หลักเกณฑ์เดียวกับการเขียนชื่อหนังสือ
· ระดับวิทยานิพนธ์  ระบุว่าเป็นวิทยานิพนธ์  ปริญญาโท  หรือปริญญาเอกหรือ  M.S. Thesis หรือ Ph.D.  Thesis

ตัวอย่าง
ศรีสังวาลย์ ลายวิเศษกุล.  2537.  ปัจจัยที่มีผลต่อการเกิดอาการเนื้อแก้วในมังคุด.  วิทยานิพนธ์ปริญญาโท,  มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์.
Silpamaneephan, W.  1994.  Effect of  Land  Preparation on Soil  Physical Characteristics,  


Germination  and Yield  of  Cassava.  M.S.  Thesis, Kasetsart University.

5.3.7 บทความในวารสารหรือนิตยสาร
วารสาร (Journal) หรือนิตยสาร (Magazines) เป็นเอกสารที่รวบรวมบทความหลายๆ  บทความ  โดยมีกำหนดออกที่แน่นอนและระบุ  ปีที่  เล่มที่ ไว้ชัดเจน  การเขียน รายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง  สำหรับบทความในวารสารหรือนิตยสาร มีดังนี้ 

รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความ.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อบทความ.  ชื่อวารสาร หรือ นิตยสาร ปีที่ (ฉบับที่):  หน้า.


· ผู้เขียนบทความ  ใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือ  บทความที่เป็นภาษาอังกฤษ  แม้จะตีพิมพ์ในวารสารภาษาไทยก็ให้เขียนโดยใช้หลักเกณฑ์เดียวกับหนังสือที่เป็นภาษาอังกฤษ
· ปีที่พิมพ์  บทความที่เป็นภาษาไทยให้ใช้ พุทธศักราช  บทความภาษาอังกฤษใช้คริสต์ศักราช
· ชื่อบทความ  บทความภาษาอังกฤษขึ้นต้นด้วยตัวพิมพ์ใหญ่เฉพาะอักษรตัวแรกของชื่อเท่านั้น  ยกเว้นคำที่เป็นชื่อเฉพาะขึ้นต้นด้วยตัวพิมพ์ใหญ่เสมอ
· ชื่อวารสาร  วารสารส่วนใหญ่จะระบุชื่อย่อของวารสารไว้ที่บรรทัดบทของทุกหน้าในหน้าแรกของบทความแต่ละเรื่อง  ให้ใช้ชื่อย่อดังกล่าวเป็นชื่อวารสารยกเว้นชื่อที่ไม่มีคำย่อ หลังชื่อวารสารไม่มีเครื่องหมายใด เช่น


วิทยาสารเกษตรศาสตร์ (วิทย)



Aquaculture

J. Exp. Zoology



Crop Sci.

· ปีที่ (ฉบับที่)  วารสารทั่วๆ  ไปจะตีพิมพ์ปีละหลายๆ  ฉบับโดยระบุเลขหน้าต่อเนื่องกันไป ในกรณีนี้ให้ระบุปีที่ (vol.) โดยไม่ต้องระบุฉบับที่ หากวารสารฉบับใดเลขหน้าไม่ต่อเนื่องให้ระบุปีที่  และฉบับที่ (no.) ทั้งสองกรณีระบุแต่ตัวเลขโดยไม่ต้องมีคำว่าปีที่  หรือฉบับที่
· หน้า ระบุว่าบทความนั้น ปรากฏอยู่ในวารสารหรือนิตยสารหน้าใดถึงหน้าใดโดยไม่ต้องมีคำว่าหน้า  หรือ p.  นำ
· เครื่องหมายวรรคตอน  ใช้ตามรูปแบบข้างต้น
ตัวอย่าง
วัลยา โอฬารรัตน์มณี.  2533.  รายงานอุสาหกรรมอะลูมิเนียมไทย.  อินดัสตรีแม๊กกาซีน 1(11):  56-62.

สุพจน์ เอนกวนิช,  ธีระศักดิ์  ตรัยมงคลกูล และ พิภพ จาริกภากร.  2519.  การศึกษาภาวะโรคคีโตซิสในโคนม.  วิทยาสารเกษตรศาสตร์ 10 (10): 65-73.

Busah,  R.H.,  J. Hammond and  R.C. Fronhgerg.  1976.  Stability  and  performance  of hard  red  spring  wheat  bulks for  grain  yield.  Crop Sci. 16: 256-259.

Chen,  S.Y. 1972.  Genetic studies of leaf  yield  and  nicotine  content  in Nicotiana Tabaun (in  Chinese, English summary).  Taiwan Agr. Quart.  8: 125-132.
5.3.8 บทความในสารานุกรม
บทความในสารานุกรม (Encyclopedias) เขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงในลักษณะเดียวกับบทความในวารสาร
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความ.  ปีที่พิมพ์.   ชื่อบทความ.  ชื่อสารานุกรม เล่มที่  (ปีที่พิมพ์):  เลขหน้า.


ตัวอย่าง
ทวีศักดิ์  ปิยะกาญจน์.  2518.  การจำแนกและจัดลำดับหมวดหมู่ของสัตว์.  สารานุกรมไทยสำหรับเยาวชน  เล่ม 2  (2518): 2-25.
Suarez,  D.L. and J.D.  Rhoades.  1992.  Soil  salinity.  Encyclopedia  of  Earth System Science  vol.  4 (1992):  251-258.  
5.3.9 วารสารสาระสังเขป
ในการอ้างอิงสาระสังเขป (Abstract) ที่ได้มาจากวารสารสาระสังเขปมีรูปแบบการเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง  โดยยึดหลักเดียวกับเอกสารประเภทบทความในวารสาร  ดังต่อไปนี้
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความ.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อบทความ.  ชื่อวารสาร  ปีที่ (ฉบับที่): หน้า.  ชื่อวารสารสาระ 

           สังเขป  ปีที่ (พ.ศ.): หมายเลขสาระสังเขป.


ตัวอย่าง
Harman, G. and N. Anand.  1990.  The  market  for  dried  fruit  in  the  United Kingdom,  the  Federal  Republic  of  Germany  and  France.  Bull.  Nat. Res. Inst.  34: 75.  Abstracts on  Tropical  Agriculture 17 (1992): Abstract  No.79823.

Kubo,  I.,  H.  Muroi  and  M.  Himejima.  1992.  Antimicrobial  activity  of  green  tea flavor  components  and  their  combination  effects.  Agric.  Food Chem.  40(2): 245-248.  Biological  Abstracts 93 (1992): Abstract  No. 97010.

5.3.10 สาระสังเขปจากสารสนเทศ
ในปัจจุบัน มีการจัดแหล่งข้อมูลที่มีเครือข่ายทั่วโลก สามารถทำการค้นได้โดยใช้คอมพิวเตอร์เครือข่าย ฐานข้อมูลบางฐานจะมีสาระสังเขปซึ่งสามารถใช้อ้างอิงได้ โดยใช้รูปแบบคล้าย ๆ การอ้างอิงจากวารสารสาระสังเขป  โดยใช้ ชื่อฐานข้อมูล เช่น agris, Psy INFO แทนชื่อวารสาร และระบุ  Accession  number  ของเอกสารรายการนั้น
ในสาระสังเขปที่ได้จากการพิมพ์ของคอมพิวเตอร์  จะมีอักษรย่อระบุว่าข้อความต่อไปนั้นคืออะไร  เช่น

AN   
หมายถึง 
Accession number


AU  
หมายถึง

author (ชื่อผู้เขียน)


TI  
หมายถึง

Title (ชื่อเอกสารแหล่งที่มา)


SO  
หมายถึง

Source (ชื่อเอกสารแหล่งที่มา)


AB  
หมายถึง

abstract

รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความ.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อบทความ.  ชื่อวารสาร  ปีที่ (ฉบับที่ ):  หน้า ชื่อฐานข้อมูล.

           Accession  number.


ตัวอย่าง
Misumi,  J. and M.  Fujita.  1982.  Effects  of  PM  organizational  development  in supermarket  organization.  Jap. J. of Esp. Soc. Psy.  21(2): 93-111.  Psy INFO Database.  Accession  no.  1147468-5 8200.

5.3.11 ข้อมูลสารสนเทศจากเครือข่ายใยแมงมุง (World Wide Web)
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียน.  ปีที่ตีพิมพ์.  ชื่อเรื่อง.  ชื่อหัวของเวบไซต์  แหล่งที่มา.  วัน  เดือน  ปีที่สืบค้นข้อมูล.


ตัวอย่าง
จันทรา แป้นตุ้ม, จุฑาพร ศรีวิพัฒน์, ลาวัลย์ ฉัตรวิรุฬท์, วรวิทย์ แสงสิงแก้ว, พึ่งพิศ ดุลยพัชร์, ผุสฎี เธียรศรีพจมาน, ทัศนีย์  ภักดีศุภผล  และ สุมาลี  สุนทรนฤรังษี.  2541.  อาหารจากข้าวโพด.   คู่มือส่งเสริมการเกษตรที่ 43.  แหล่งที่มา: http: //www.ku.ac.th./agri/corn/corn.htm,             27 มีนาคม 2541.

Sillery, B.  1998.  Urban  rainforest: An  african  jungle  come  to life on New  York ,s West  side.  Popular Science.  Available  Source: Http:// www. epnet.com/hosttrial/login.htm, March  27, 1998.
5.3.12 จุลสาร  เอกสารอัดสำเนา  และเอกสารไม่ได้ตีพิมพ์อื่น ๆ
การเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง ใช้รูปแบบเดียวกับหนังสือและให้ใช้วงเล็บคำว่า  อัดสำเนา หรือ Mimeographed พิมพ์ดีด หรือ Typewritten ไว้ท้ายสุด เอกสารไม่ได้ตีพิมพ์ให้วงเล็บคำว่าเอกสารไม่ตีพิมพ์  หรือ Unpublished  manuscript  ไว้สุดท้าย
ตัวอย่าง
อัมพร  ศุภชาติวงศ์.  ม.ป.ป.  การฝึกอบรม.  สถาบันพัฒนาข้าราชการพลเรือน สำนักงานคณะกรรมการข้าราชการพลเรือน, กรุงเทพฯ.  (อัดสำเนา)

Department of  Land  Development.  1990.  Land  Use  Planning  in  Changwat Chon Buri.  Division of  Land  Use  Planning,  Department  of  Land Development,  Bangkok.               (Mimeographed)
5.3.13 สื่อไม่ตีพิมพ์
ในการเรียบเรียงวิทยานิพนธ์หรือปัญหาพิเศษสายวิทยาศาสตร์ บางสาขาอาจจำเป็นต้องอ้างข้อมูลไม่ได้ตีพิมพ์  เช่น  ไฟล์ข้อมูล  โปรแกรมคอมพิวเตอร์ ซีดีรอม  และแถบเสียง  ซึ่งมีรูปแบบการเขียนดังนี้
รูปแบบ
	ชื่อผู้จัดทำ.  ปีที่จัดทำ.  ชื่อสื่อไม่ได้ตีพิมพ์.  (ระบุลักษณะของสื่อ).  สถานที่หรือหน่วยงานที่เผยแพร่,    

            สถานที่ผลิต.


· ชื่อผู้จัดทำ  เขียนลักษณะเดียวกับชื่อผู้แต่ง
· ปีที่จัดทำ  หมายถึงปีที่สร้างโปรแกรมหรือปีที่เผยแพร่โปรแกรม
· ระบุชื่อสื่อไม่ตีพิมพ์  เช่น ชื่อไฟล์ ชื่อโปรแกรม ชื่อวีดิทัศน์  ลักษณะเดียวกับชื่อหนังสือ
· ให้ระบุสื่อ  ลักษณะของสื่อนั้นๆ
· ถ้าไฟล์ข้อมูลไม่มีชื่อเรื่อง ให้เขียนคำอธิบายเนื้อหาของไฟล์ข้อมูลไว้ในวงเล็บพร้อมทั้งระบุปีที่รวบรวมข้อมูล

· ในกรณีของไฟล์ข้อมูล  อาจระบุชื่อบุคคลหรือองค์การผู้จัดทำและเผยแพร่ ซึ่งสามารถติดต่อขอสำเนาข้อมูลได้โดยวงเล็บหน้าที่ของบุคคลหรือองค์การ  ว่าเป็นผู้ผลิต  (Producer) หรือผู้เผยแพร่ (Distributor)
· ในกรณีของโปรแกรมคอมพิวเตอร์  อาจเพิ่มรายละเอียดอื่นๆ  ที่จำเป็นในการสืบค้นโปรแกรมนั้น  เช่น หมายเลขโปรแกรม โดยระบุไว้ในวงเล็บท้ายสุด
· สถานที่เผยแพร่ สถานที่ผลิต ถ้ามีสถานที่เพียงอย่างใดอย่างหนึ่ง หรือสถานที่เผยแพร่เป็นสถานที่เดียวกับที่ผลิต  ให้ระบุแต่เพียงชื่ออย่างเดียว
ตัวอย่าง
Fernandes,  F.D.  1972.  Theoretical Prediction of Interference Loading on Aircraft Stores: Part 1 Subsonic  Speeds.  (Computer Program).  General  Dynamics, Electro Dynamics  Divesion, Pomona,  CA. (National  Aeronautics and Space Administration Report  No.  NASA CR -112065-1)
5.3.14 มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม
การอ้างข้อมูลมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม  สามารถกระทำได้ตามรูปแบบดังนี้
รูปแบบ
	สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม.  ปีที่ออกประกาศ.  ชื่อมาตรฐานผลิตภัณฑ์-

            อุตสาหกรรม.  เลขที่ มอก.


ตัวอย่าง
สำนักงานมาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรม.  2531.  มาตรฐานผลิตภัณฑ์อุตสาหกรรมก๋วยเตี๋ยวกึ่งสำเร็จรูป.  มอก.  832-2531.
5.3.15 สิทธิบัตร
การเขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิงของสิ่งประดิษฐ์ที่จดสิทธิบัตรมีรูปแบบ  ดังนี้
รูปแบบ
	ผู้จดสิทธิบัตร.  ปีที่จดสิทธิบัตร.  ชื่อสิ่งประดิษฐ์.  ประเทศที่จดสิทธิบัตร  หมายเลขของสิทธิบัตร.


· ชื่อผู้จดสิทธิบัตรเขียนลักษณะเดียวกับชื่อผู้แต่ง
· ชื่อสิ่งประดิษฐ์เขียนลักษณะเดียวกับชื่อวารสาร




ตัวอย่าง
สาธิต  เกษมสันต์,  ม.ล.  2526. กรรมวิธีในการทำแอบโซลูตแอลกอฮอล์.  สิทธิบัตรไทย เลขที่  77.

Kerr,  R.W.  and  F.C.  Cleveland.  1959.  Orthophosphate Esters of Starch.  U.S. Patent  2,801,413.
5.3.16 แผนที่
กรณีมีความจำเป็นต้องอ้างข้อมูลในแผนที่  ให้เขียนรายการเอกสารและสิ่งอ้างอิง  ตามรูปแบบดังนี้
รูปแบบ
	ชื่อผู้จัดทำ.   ปีที่ผลิต.  ชื่อแผนที่.


· ชื่อผู้จัดทำเขียนในลักษณะเดียวกับชื่อผู้แต่ง
· ชื่อแผนที่เขียนในลักษณะเดียวกับชื่อหนังสือ
ตัวอย่าง
กองจำแนกที่ดิน  กรมพัฒนาที่ดิน  กระทรวงเกษตรและสหกรณ์.  2521.  แผนที่แสดงแหล่งน้ำภาคตะวันออกเฉียงเหนือโดยใช้ภาพถ่ายจากดาวเทียม.
กรมทางหลวง.  2514.  แผนที่แสดงทางหลวงภาคใต้.  

National  Institute   of  Agricultural  Sciences.  n.d.  Soil  Map  of  Okinawa  and Kume Islands.
5.3.17 การอ้างอิงสองทอด
การอ้างอิงเอกสารที่ถูกอ้างไว้ในหนังสือหรือวารสาร โดยไม่เคยอ่านเอกสารฉบับนั้นๆ โดยตรง โดยปกติไม่นิยมนำมาอ้างอิงเพราะความที่อ้างอิงถึงนั้นอาจผิดเพี้ยนไปจากต้นฉบับ แต่หากไม่สามารถหาต้นฉบับมาอ่านได้ ก็สามารถอ้างอิงสองทอดได้ โดยใช้รูปแบบตามประเภทของเอกสารและสิ่งอ้างอิงนั้นๆ  เชื่อมด้วยคำ อ้างถึง  หรือ Cited
5.3.17.1 กรณีอ้างอิงหนังสือจากที่ผู้เขียนบทความในวารสารได้อ้างอิงไว้
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความในวารสาร.  ปี.  ชื่อบทความ.   ชื่อวารสาร  ปีที่  (ฉบับที่): หน้า.  อ้างถึง
            ชื่อผู้แต่งหนังสือ.   ปีที่พิมพ์.   ชื่อหนังสือ.  ครั้งที่พิมพ์  (ถ้ามี).  สำนักพิมพ์,

             สถานทีพิมพ์.


ตัวอย่าง
อัมพร  สุวรรณเมฆ.  2533.  วัชพืชดื้อยา… หญ้าโขย่ง.  เคหการเกษตร 14 (2): 65-70.  อ้างถึง รังสิต  สุวรรณเขตนิคม.  2531.  สารกำจัดวัชพืชกับผลทางสรีรวิทยาของพืช (เล่ม 1 พื้นฐานการเลือกทำลาย).  จงเจริญการพิมพ์, กรุงเทพฯ.

Fravel, D.R.,  J.J. Marois, R.D.  Lumsden  and W.J. Connic, Jr.  1985.  Capsulation  of potential biocontrol agents in an alginate  clay matrix.  Phytopathol. 75: 774 - 777.  Cited G.N. Agrios.  1978.  Plant  Pathology.  2nd  ed. Academic Press, New York.

5.3.17.2 กรณีอ้างถึงบทความในวารสารจากผู้เขียนบทความในวารสารอีกเล่มหนึ่งได้อ้างอิงไว้
รูปแบบ
	ชื่อผู้เขียนบทความในวารสาร.  ปี.  ชื่อเรื่องในวารสาร.  ชื่อวารสาร ปีที่(ฉบับที่): หน้า.

            อ้างถึง  ชื่อผู้เขียนบทความในวารสารที่อ้างถึง.  ชื่อเรื่องที่อ้าง.  ชื่อวารสารที่อ้าง
            ปีที่ (ฉบับที่): หน้า.


ตัวอย่าง
จำเริญ  เที่ยงธรรม.  2538  การกระตุ้นความอยากอาหารของแม่สุกรเลี้ยงลูกในช่วงอากาศร้อน.  สัตว์เศรษฐกิจ 12(267):  55-60.  อ้างถึง  ศรีสุวรรณ  ชมชัย.  2530.  อากาศร้อนมีผลอย่างไรต่อพ่อแม่สุกรพันธุ์.  สุกรสาสน์ 14(52): 23 - 25.
Campbell,  C.A., F. Selles,  R.P. Zentner  and B.G. Mc Conkey.  1993.  Available water and nitrogen effects on yield component and grain nitrogen of zero-till spring wheat.  Agron.  J. 85: 114-119.  Cited M.R. Cater and D.A. Rennie.  1985. Soil  temperature  under  zero  tillage systems for wheat in Saskatchewan.  Can. J. Soil Sci.  65:  329-338.

5.3.17.3 กรณีอ้างถึงหนังสือจากหนังสืออีกเล่มหนึ่งได้อ้างอิงไว้
รูปแบบ
	ผู้แต่ง.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อหนังสือ.  ครั้งที่พิมพ์(ถ้ามี).  สำนักพิมพ์,  สถานที่พิมพ์.  อ้างถึง
            ผู้แต่ง.  ปีที่พิมพ์.  ชื่อหนังสือที่อ้างถึง.  ครั้งที่พิมพ์(ถ้ามี).  สำนักพิมพ์, สถานที่พิมพ์.


ตัวอย่าง
นิจศิริ  เรืองรังษี.  2534.  เครื่องเทศ.  โรงพิมพ์จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย,  กรุงเทพฯ.  อ้างถึง

บัญญัติ  สุขศรีงาม.  2527.  เครื่องเทศที่ใช้เป็นสมุนไพร.  เล่ม 2.  บูรพาสาสน์, กรุงเทพฯ.

Frazier,  W.C.  and D.C.  Westhoff.  1998.  Food  Microbiology.  4th ed. McGraw – Hill Book  Company,  Singapore.  Cited J.S.  Pruthi.  1980.  Spices and condiments : Chemistry,  Microbiology, Technology.  Academic Press, New York.

กรณีเอกสารภาษาไทยอ้างถึงเอกสารภาษาอังกฤษ ให้ลงรายการเป็นภาษาอังกฤษทั้งหมด  โดยระบุข้อความ ( in Thai )  ไว้ท้ายเอกสารภาษาไทย
ตัวอย่าง
Na - Nakorn, U.  1988.  Fish  Breeding.   Faculty  of  Fisheries, Kasetsart Univ., Bangkok.


(in Thai) Cited  D.R. Keeney.  1970.  Nitrates in  plants  and  waters.  J.Food Technol.  33:  425-432.
