การประเมินการเรียนวิชาการประเมินคุณภาพทางการศึกษา 153513 ด้วย e-Portfolio

วันที่ 3 ตุลาคม 2550 ณ ห้อง ED 3-203
e-Portfolio : นางสาวชนิชา  ขันชัยภูมิ
สิ่งที่เป็นจุดเด่น/ให้คุณค่า
การนำเสนอข้อมูลบน internet  ที่เกี่ยวข้องกับประวัติของตนเองมีข้อจำกัดเพื่อความเป็นส่วนตัวและความปลอดภัย

e-Portfolio ง่ายและชัดเจนต่อการเรียกใช้ เนื่องจากมีการใช้ software ที่หลากหลาย  การออกแบบ website สวยงามน่าสนใจ มีการรวบรวมสาระเกี่ยวกับการประเมิน เชื่อมโยง Web link อื่น ๆ ได้ สามารถช่วยนักวิจัยในการค้นคว้าเพิ่มเติม เสนอให้ เพิ่มWeb link ของ สอศ. ด้วย
การศึกษาการประเมิน ความคาดหวังของวิทยาลัยเทคนิค มีการวิเคราะห์ข้อค้นพบจากการประเมิน SAR วิทยาลัยเทคนิคพิจิตร ให้จุดแข็ง จุดอ่อน แสดงให้เห็นถึงการใช้กระบวนการคิดของนิสิต

การเขียนอนุทิน เขียนเหตุการณ์ที่มีความหมายและได้เรียนรู้
คำวิจารณ์ ติ-ชม แนะนำเพื่อการพัฒนา
การ Online ทำอย่างไร
ตัวหนังสือและสีพื้นทำให้มองไม่ชัดเจน  ควรปรับปรุงการใช้สีกับตัวอักษร เนื่องจากไม่ชัดเจนเมื่อนำเสนอ

จุดเด่นของ e-Portfolio ต่างกับ Portfolio คือ e-Portfolio ไม่ใช่สิ่งวิเศษ แตกต่างกับ Portfolio เป็นการนำเสนอเพื่อการประเมินในรายวิชานี้ด้วยวิธีหนึ่ง
ที่มาว่าทำไมต้องทำการประเมินคุณภาพในสถานศึกษาควรสรุปเป็นประเด็นว่า เพราะอะไรโดยไม่จำเป็นต้องให้รายละเอียดของทุกมาตรา
ควรมีประโยคที่อธิบายของการวิจารณ์งานประเมินตนเองที่ศึกษาว่า แหล่งที่มาของข้อมูลเป็นข้อมูลที่ได้จากเอกสารเท่านั้น ไม่ได้ข้อมูลจากแหล่งอื่น ๆ เช่นการสังเกต การสัมภาษณ์ครู การสัมภาษณ์นักเรียน เป็นต้น
มีการสรุปสิ่งที่ได้เรียนรู้ ในแต่ละ assignment  ว่าตนเองได้เรียนรู้อะไร สิ่งใดควรพัฒนาปรับปรุง 
