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วิจารณ์งานการประเมินที่ศึกษา

รายงานการประเมินตนเอง ประจำปีการศึกษา 2547 

(Self-Assessment Report : SAR)

ของวิทยาลัยเทคนิคพิจิตร จังหวัด พิจิตร สถาบันอาชีวศึกษาภาคเหนือ 5
สังกัด สำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา
จุดเด่นของการประเมิน

U1 
การระบุผู้มีส่วนเกี่ยวข้อง

U3 
การวางขอบเขตสารสนเทศและการคัดเลือก

U6
การรายงาน และเผยแพร่ผลการประเมิน
U7
ผลกระทบของการประเมิน

F1
วิธีการที่ปฏิบัติได้


P1
การมุ่งบริการ

P5
ประเมินด้วยความสมบูรณ์และยุติธรรม
A3
จุดประสงค์และกระบวนการที่ระบุ

A4
แหล่งสารสนเทศตรวจสอบได้

A7
ระบบของสารสนเทศ


รายงานการประเมินตนเอง ประจำปีการศึกษา 2548 ของวิทยาลัยเทคนิคพิจิตร จังหวัดพิจิตร ได้ดำเนินการประกันคุณภาพภายในตามมาตรฐานการศึกษาแห่งชาติ   วิทยาลัยฯ
ได้คำนึงถึงเงื่อนไขสำคัญที่จะทำให้ประสบผลสำเร็จในการดำเนินงาน นั่นคือการสร้างความตระหนักถึงการเข้ามามีส่วนร่วมส่งเสริมสนับสนุน ร่วมคิดร่วมทำ โดยบุคลากรทุกคนในสถานศึกษาตลอดจนชุมชน ผู้ปกครอง และทุกฝ่ายที่เกี่ยวข้อง และได้ดำเนินการประกันคุณภาพภายในและการทำการประเมินตนเองไปพร้อมกันโดยได้กำหนดให้บุคลากรทุกคนมีส่วนร่วมในการประเมินตนเอง  เพื่อให้ทราบถึงแนวทางในการดำเนินงานได้จัดให้มีการประชุมบุคลากรเพื่อชี้แจงวิธีการ เครื่องมือ และเกณฑ์ที่ใช้ในการประเมิน  มีการกำหนดปฏิทินในการปฏิบัติงาน   มีการตรวจสอบและติดตามผลการดำเนินงาน  วิทยาลัยจัดทำแผนปฏิบัติการประจำปี โดยการดำเนินงานที่เน้นผลงานตามมาตรฐานการศึกษาของสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 3 ด้าน คือ ด้านผู้สำเร็จการศึกษาและผู้เรียน ด้านกระบวนการ และด้านปัจจัย รวมทั้งหมด 12 มาตรฐาน พร้อมทั้งจัดบุคลากรที่ชำนาญงานคอยให้คำปรึกษาในกรณีต่าง ๆ ประจำทุกมาตรฐาน และเมื่อทำการประเมินตนเองแล้วทุกมาตรฐานจะต้องจัดทำสรุปผลการประเมินตามรูปแบบของสำนักงานคณะกรรมการการอาชีวศึกษา มีการระบุถึงแหล่งสารสนเทศที่เป็นหลักฐานซึ่งใช้ในการประเมินไว้อย่างชัดเจนในแต่ละมาตรฐาน พร้อมทั้งข้อเสนอแนะ มีการระบุจุดแข็งและจุดที่ต้องพัฒนาตามมาตรฐานทั้ง 3 ด้าน ในการดำเนินงานเพื่อแก้ไข   ปรับปรุง และส่งเสริมให้มาตรฐานบรรลุเป้าหมายสูงสุด เพื่อเป็นแนวทางให้คณะกรรมการสถานศึกษาพิจารณา 
จุดด้อยของการประเมิน
U2
ความน่าเชื่อถือของนักประเมิน

U5
ความชัดเจนของรายงาน

P8
ความรับผิดชอบต่อการใช้งบประมาณ
A1       กระบวนการจัดทำเอกสารของโครงการ


การประเมินครั้งนี้มิได้มีการระบุเกณฑ์ในการคัดเลือกบุคคลที่ทำหน้าที่ประเมิน ดังนั้นเพื่อให้ผลการประเมินเป็นที่ยอมรับน่าเชื่อถือและสามารถนำไปปฏิบัติได้จริงและมิได้ระบุในการจัดสรรงบประมาณของนักประเมิน ซึ่งควรนำเสนอรายละเอียดในการใช้งบประมาณในการประเมินด้วยเพื่อนำไปใช้จ่ายได้อย่างเหมาะสม และพบว่าการประเมินผลตามมาตรฐานเมื่อนำมาสรุปรวมมาตรฐานเป็นด้านทั้ง 3 ด้าน เกิดความไม่สอดคล้องกับข้อมูลสารสนเทศที่ค้นพบในการสรุปเกิดความคาดเคลื่อน

*  ข้อจำกัดของการวิจารณ์ คือเป็นการวิจารณ์การศึกษาจากเฉพาะส่วนของเอกสารเท่านั้น
