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คุณค่าเป็นความรู้สึกที่มีการกลั่นกรอง ตามมาตรฐานของสังคม โดยเป็นตัวบอกระดับของสังคม หากกล่าวถึงในโรงเรียน เรื่องกิจกรรมจัดเป็นคุณค่าก็ต่อเมื่อการจัดกิจกรรมมีความเข้าท่า เช่น ถ้ากิจกรรมดี ก็จะทำให้เด็กชอบ 


การประเมินสถาบัน ส่วนมากจะไปดูส่วนที่ดีของที่นั่น เช่น การประกวดและได้รับรางวัลชนะเลิศ  มีเด็กดีเด่นในด้านต่าง ๆ  แต่ไม่มีการมองส่วนที่เป็นข้อเสียของที่นั้น โดยป็นการประเมินจุดเด่นของตนเอง เพื่อแสดงให้บุคคลที่เกี่ยวข้องได้เห็นศักยภาพของสถาบัน

กระบวนการสร้างคุณค่า คือ เราสามารถเชื่อกระบวนการนั้นว่ามีคุณค่าเมื่อการปฏิบัติการที่ทำคือคุณค่า จะแสดงให้เห็นถึงคุณค่า

การหาประสิทธิภาพที่เห็นตัวอย่างได้ชัด คือ มีการคำนวณชัด เช่น การจบหลักสูตรตามระยะเวลา ดูว่า มีสถิติอะไรบ้างที่ใช้ในการประเมินคุณภาพ 

 ระบบพัฒนาคุณภาพ ได้แก่ ระบบประเมินภายใน และระบบการประเมินภายนอก 

ในกระทรวงมีการจัดทำการประเมินขึ้นถือว่าเป็นการประเมินภายใน เพราะว่า ผู้ประเมินมีส่วนได้ส่วนเสียกับการประเมินนั้น ๆ  การประเมินภายนอก ผู้ประเมินต้องได้การรับรองผู้ประเมินไม่มีส่วนได้ส่วนเสีย เป็นอิสระจากการบริหารองค์กร สมศ. เป็นนิติบุคคลซึ่งขึ้นอยู่กับรัฐบาล โดยทางการศึกษาถือว่าเป็นการประเมินภายนอก
