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รหัส  49660988
การศึกษาดูงานสำนักประกันคุณภาพ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์
1.  คุณภาพการศึกษาของ มก. 
มหาวิทยาลัยต้องมี “คุณภาพ” (Quality) ส่งเสริมการสร้างและรักษาคุณภาพในสถาบันอุดมศึกษาให้เกิด “ความมั่นใจความไว้วางใจ” แก่ผู้ใช้บริการ และผู้มีส่วนได้ส่วนเสีย
มหาวิทยาลัยต้องมี “ความเป็นเลิศ” (Excellence) ส่งเสริมและรักษาความเป็นเลิศของสถาบันอุดมศึกษา โดยมีการเทียบเคียง (Benchmark) เพื่อพัฒนาไปสู่รูปแบบการปฏิบัติที่ดีที่สุด (Best Practices)

มหาวิทยาลัยต้องมี “ความรับผิดชอบที่สามารถตรวจสอบได้” (Accountability) การสอบทานการดำเนินงานตามกรอบพันธกิจที่กำหนดไว้ เพื่อรักษาผลประโยชน์สูงสุดของผู้ใช้บริการ และมีส่วนได้ส่วนเสีย

กระทรวงศึกษาประเทศสิงคโปร์ ได้จัดอันดับมหาวิทยาลัยในประเทศไทย โดยใช้ข้อมูล ณ ปีการศึกษา 2546 โดยจัดอันดับเฉพาะสถาบันที่มีคะแนนประเมินเกิน 50 จากคะแนนเต็ม 100 ซึ่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์อยู่ในอันดับที่ 5        
2.  ระบบประกันคุณภาพภายใน มก.

1.   หลักการระบบประกันคุณภาพ  เป็น 3 ขั้นตอน

1.1 การควบคุมคุณภาพ คือ การสร้างระบบและกลไก และการติดตามควบคุมให้ดำเนินการตามระบบ
 
1.2 การตรวจสอบคุณภาพ คือ การตรวจสอบระบบและกลไก และการดูผลการดำเนินงาน 


1.3 การประเมินคุณภาพ คือ การวิเคราะห์เปรียบเทียบผลการดำเนินงานและพิจารณากลไกแห่งการพัฒนาปรับปรุง
2. รูปแบบการประกันคุณภาพ

2.1 ระบบประกันคุณภาพ 9 องค์ประกอบ    สำหรับคณะวิชา

2.2 ระบบประกันคุณภาพ 6 องค์ประกอบ    สำหรับหน่วยงานสนับสนุน
3.  การดำเนินงานของสำนักประกันคุณภาพ

ภารกิจและความมุ่งมั่นของสำนักประกันคุณภาพ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ โดยภาพรวมการดำเนินงานในรอบปีที่ผ่านมา
การพัฒนาระบบประกันคุณภาพ
· มีการพัฒนาดัชนีและเกณฑ์มาตรฐานการประเมิน  อย่างต่อเนื่อง จากข้อเสนอแนะ
ของผลการเมินรอบปีที่ผ่านมาถึงความมาสอดคล้องเหมาะสมจึงมีการปรับดัชนีและเกณฑ์การประเมินของคณะวิชาแต่ยังคงไว้ที่ จำนวน 41 ดัชนี และปรับจำนวนดัชนีสำนัก 29 ดัชนี และดัชนีสถาบัน 33 เป็นดัชนีสำนักและสถาบันจำนวน 33 ดัชนีเท่ากัน และได้จัดทำคู่มือดัชนีประเมินและเกณฑ์มาตรฐานระบบประกันคุณภาพของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ ฉบับปี พ.ศ. 2549
· มีการปรับปรุงแบบรายงานข้อมูลตามดัชนีประเมินคุณภาพภายใน  ให้สามารถ
รายงานผลการประเมินทั้งดัชนีประเมินคุณภาพ ประเมินคุณภาพภายในทั้งดัชนีระดับคณะวิชา ระดับสำนัก สถาบัน ระดับมหาวิทยาลัย ดัชนีประเมินคุณภาพภายนอกตามตัวบ่งชี้ ของ สมศ. และรายงานตัวชี้วัดที่ ก.พ.ร.
· จัดทำแบบกรอกข้อมูลดิบ เพื่อเป็นเครื่องมือให้หน่วยงานมีการเก็บข้อมูลต่าง ๆ อย่าง
เป็นระบบและสามารถมีข้อมูลตามดัชนีประเมินคุณภาพภายใน ตัวบ่งชี้ตามดัชนีประเมินคุณภาพภายนอกของ สมศ. และตัวชี้วัด ก.พ.ร.
· จัดทำโครงการพัฒนาฐานข้อมูลอิเล็กทรอนิกส์ (E-Assurance) ริเริ่มโครงการใน
การเก็บข้อมูลการประกันคุณภาพให้กับทุกหน่วยงานภายในมหาวิทยาลัยด้วยระบบอิเล็กทรอนิกส์และได้ส่งมอบโครงการฯ ให้สำนักบริการคอมพิวเตอร์ดำเนินการจัดทำระบบต่อไป
การประเมินคุณภาพภายใน

สำหรับปีการศึกษา 2549 ได้มีการปรับกระบวนการประเมินคุณภาพภายในสำหรับคณะวิชาในทุกวิทยาเขตเป็นแบบกลุ่มสาขา โดยกลุ่มสาขายึดตามแนวทางสมศ. สำหรับหน่วยงานสนับสนุนได้จัดกลุ่มตามภารกิจของหน่วยงาน โดยจัดทำแผนกำหนดการประเมินและเสนอแต่งตั้งคณะกรรมการประเมินเป็นแบบกลุ่มสาขา
การให้ความรู้ด้านประกันคุณภาพด้านการประชุม สัมมนา และฝึกอบรม

มีการจัดการประชุม สัมมนาและฝึกอบรมโดยสำนักประกันคุณภาพจำนวน 19 รายการ เพื่อให้ความรู้เกี่ยวกับการประกันคุณภาพแก้ประชาคมของมหาวิทยาลัย
การประเมินคุณภาพนอกรอบสอง

สำนักประกันคุณภาพได้ติดตามตัวบ่งชี้และแนวการประเมินคุณภาพรอบสองของ สมศ. มาโดยตลอด ซึ่งสมศ  ได้แจ้งจะเข้าประเมินฯช่วงเดือนมิถุนายน 2549 และได้เข้าประเมินฯ จริงในวันที่ 12 – 14 และ 26 กันยายน 2549 และรายงานผลการประเมินฯด้วยวาจาในวันที่ 14 ธันวาคม 2549
ภารกิจอื่น ๆ 
· ทำหน้าที่ประสานงานในการจัดระบบฐานข้อมูล Online เพื่อการประเมินศักยภาพของมหาวิทยาลัยไทย 
· ติดตามประสิทธิผลการปฏิบัติราชการตามคำรับรองการปฏิบัติราชการ (ก.พ.ร.) ตามตัวชี้วัดของ ก.พ.ร. จำนวน 2 ตัวชี้วัด ได้แก่ ตัวบ่งชี้ 4.5.1 ระดับความสำเร็จของการดำเนินการด้านระบบการประกันคุณภาพภายใน และตัวบ่งชี้ที่ 17 ระดับความสำเร็จของการดำเนินการพัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการภาครัฐ
จัดทำเอกสารเผยแพร่ต่าง ๆ 

ในช่วงเวลา 1 ปีที่ผ่านมา เป็นปีที่สำนักประกันคุณภาพจัดทำเอกสารเผยแพร่เป็นจำนวนมากถึง 21 รายการซึ่งได้แก่ คู่มือ รายงานสรุปผลการประเมิน รายงานประกันคุณภาพ และเอกสารเผยแพร่ต่าง ๆ 

การศึกษาดูงานครั้งนี้ทางนิสิตที่เรียนวิชาการประเมินคุณภาพการศึกษายังได้รับความอนุเคราะห์ด้านเอกสารคือ คู่มือระบบประกันคุณภาพมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 2548 รายงานสรุปผลการประเมินคุณภาพภายนอกจากคณะผู้ประเมินภายนอก สำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) ซึ่งลักษณะของสำนักประกันคุณภาพ จะเป็นหน่วยงานอิสระ ฐานะเทียบกับคณะในมหาวิทยาลัย โดยทำหน้าที่ประสานงานส่วนกลางในการดำเนินงานประกันคุณภาพ จุดเด่นของมหาวิทยาลัยที่มองเห็นเป็นอันดับหนึ่งคือการบริการทางวิชาการ ซึ่งมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์จะมีงานวิจัย วิทยานิพนธ์มีคุณภาพที่เห็นได้เป็นรูปธรรมมาก และสิ่งที่ยังเป็นปัญหาภายในสำนักประกันคุณภาพ คือการทำฐานข้อมูลซึ่งยังไม่บรรลุวัตถุประสงค์เนื่องจากองค์กรของมหาวิทยาลัยมีขนาดใหญ่และหลายหน่วยงานซึ่งทำให้การรวบรวมข้อมูลค่อนข้างมากและต้องใช้เวลาในการรวบรวมมากด้วย
