พระอริยบุคคลกับไตรสิกขา

นับจากนี้ไป ขอให้ท่านศากบุตรพุทธชิโนรส ผู้เป็นโอรสและธิดาของพระพุทธเจ้าทั้งหลาย จงคลายจิตออกจากสมาธิตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่หูทั้ง 2 ข้าง  ตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติกรรมฐานสืบต่อไปนี้

วันนี้จะบรรยายให้ท่านทั้งหลายฟังในเรื่อง “พระอริยบุคคลกับไตรสิกขาและการละสังโยชน์” เมื่อวันศุกร์ที่แล้วได้บรรยายให้ท่านทั้งหลายฟังว่า  จุดมุ่งหมายสูงสุดของชาวพุทธก็คือพระนิพพาน และบุคคลที่เข้าสู่พระนิพพานนั้น ก็มีหลายระดับ หลายประเภท เริ่มจากสูงสุดคือพระพุทธเจ้า พระพุทธเจ้าก็ยังแบ่งออกเป็น 3 ระดับ อันเป็นเพราะการสร้างบารมีที่แตกต่างกัน 

1. ปัญญาธิกะ คือพระพุทธเจ้าที่เน้นไปในทางปัญญา คือพระพุทธเจ้าของพวกเราชาวพุทธ มีพระนามว่าพระสมณะโคดม สร้างบารมี 4 อสงไขย กับอีก 1 แสนกัป
2. สัทธาธิกะ คือพระพุทธเจ้าที่เน้นไปในทางศรัทธาสร้างบารมี 8 อสงไขย กับอีก 1 แสนกัป
3. วิริยาธิกะ คือพระพุทธเจ้าที่หนักไปในทางการบำเพ็ญเพียร สร้างบารมี 16 อสงไขย กับอีก 1 แสนกัป
พระพุทธเจ้าทั้ง 3 ประเภทนี้ เป็นพระพุทธเจ้าเหมือนกันแต่แตกต่างกันที่สร้างบารมี รองลงมาเรียกว่าพระปัจเจกพระพุทธเจ้าสร้างบารมี 4 อสงไขย กับอีก 1 แสนกัป อัครสาวกฝ่ายซ้าย คือพระโมคคัลลานะและ อัครสาวกฝ่ายขวาคือพระสารีบุตร สร้างบารมี 1 อสงไขย กับอีก 1 แสนกัป  พระอสีติมหาสาวกคือพระเถระผู้ใหญ่ 80 รูป ที่พระพุทธเจ้ายกย่องให้เป็นผู้เลิศในทางใดทางหนึ่ง สร้างบารมี 1 แสนกัป ส่วนสาวกธรรมดาผู้บรรลุเป็นอรหันต์หมดกิเลส สร้างบารมี 100 – 1,000 มหากัป
ทั้งหมดนี่คือการเข้าถึงความเป็นผู้หมดกิเลส ความจริงแล้วจุดมุ่งหมายสูงสุดของศาสนาทุกศาสนา ถ้าจะพิจารณาให้ถ่องแท้จริง ๆ แล้วจะพบว่ามีลักษณะที่คล้ายคลึงกัน ไม่ว่าจะเป็นศาสนาที่เป็นเทวนิยม คือนับถือเทพเจ้าหรือจะเป็นศาสนาอเทวนิยม คือศาสนาที่ไม่นับถือพระเจ้าว่าเป็นผู้สูงสุดก็ตาม จะมีจุดหมายที่คล้ายกัน อันเป็นเป้าหมายสูงสุดของแต่ละศาสนาก็คือ การเข้าไปสู่ความสุขอันนิรันดร์ คือการไม่เวียนว่ายตายเกิด การไม่มีร่างกาย ไม่ต้องมาเหน็ดเหนื่อย หากินเลี้ยงปากเลี้ยงท้อง ดิ้นรนทุรนทุราย แล้วจบตรงที่ แก่ เจ็บ ตาย ศาสนาคริสต์และศาสนาอิสลาม แม้จะมีชื่อพระเจ้าที่แตกต่างกันไป จุดสุดท้ายอันเป็นบรมสุขก็เหมือนกันคือ การไปอยู่กับพระเจ้าในลักษณะเป็นข้าทาสบริวาร แล้วก็อยู่เป็นนิจนิรันดร์กับพระจ้าบนสรวงสวรรค์ ศาสนาที่เป็นเทวนิยมเหมือนกันแต่แปลกไปนิดหนึ่งก็คือศาสนาพราหมณ์และศาสนาซิกก์ 2 ศาสนานี้จะมีลักษณะไปอยู่รวมเป็นเนื้อเดียวกันกับพระเจ้า ถ้าเปรียบพระเจ้าเหมือนน้ำในมหาสมุทร เราคือหยดน้ำเล็ก ๆ ที่จะเข้าไปรวมกับน้ำใหญ่ในมหาสมุทร หรือเปรียบพระเจ้าเป็นกองไฟใหญ่มหึมา เราก็เหมือนสะเก็ดไฟเล็ก ๆ ที่เข้าไปรวมกับกองไฟใหญ่ นี่คือลักษณะบรมสุขของศาสนาที่เป็นเทวนิยม
ส่วนพุทธศาสนาฝ่ายมหายานก็มีลักษณะคล้ายกับศาสนาที่เป็นเทวนิยม พุทธศาสนามหายานถือว่าพระพุทธเจ้าทั้งหลาย ตั้งแต่อดีตมีมากมายนับไม่ถ้วน พระพุทธเจ้าเหล่านั้นเมื่อปรินิพพานแล้ว มิได้ทรงสาบสูญ แต่จะไปรวมกันอยู่ ณ สถานที่ดินแดนหนึ่งที่เรียกว่า “พุทธเกษตร” เป็นบรมวิมาน เป็นนิพพานมหานคร ส่วนพุทธศาสนาฝ่ายเถรวาทของเรา จะไม่พูดถึงในลักษณะของภพภูมิอันเป็นที่อยู่ของพระพุทธเจ้าและพระอรหันต์ทั้งหลาย

ศาสนาพุทธในฝ่ายเถรวาทจะเน้นนิพพานในขณะที่มีชีวิตอยู่ คือสภาพของจิตที่หมดกิเลสเครื่องเศร้าหมองทั้งหลาย ศาสนาพุทธของเราจะเน้นสภาวะนิพพานในขณะที่ยังมีชีวิตอยู่ และเป็นสุขที่ได้บำเพ็ญประโยชน์ให้แก่ผู้อื่น ส่วนสภาวะหลังจากการตายไปแล้ว พุทธศาสนาฝ่ายเถรวาทของเราจะไม่พูดถึง หรือถ้าพูดถึงก็จะพูดเป็นทำนองเปรียบเทียบว่าเหมือนกับเทียนที่ดับไปแล้ว ไฟที่ดับไปแล้วก็คือดับ ไม่ต้องถามว่าดับแล้วจะเป็นอย่างไรอีก
ปัญหาเหล่านี้ไม่อยากให้ท่านทั้งหลายที่เป็นชาวพุทธต้องมาถกเถียงกัน ไม่ว่าจะเป็นเรื่องนิพพานเป็นอัตตาหรืออนัตตา นิพพานมีภพภูมิหรือไม่ ? เป็นปัญหาที่เลยวิสัยประสาทสัมผัสทั้ง 5 ของพวกเรา และพวกเราก็มีประสบการณ์อันน้อยนิด เพราะฉะนั้น ที่อยากจะเน้นและย้ำให้มากก็คือว่า เราควรที่จะต้องทำการศึกษานิพพานคือการทำลายกิเลสในจิตใจของเราในขณะที่ยังมีชีวิตอยู่จะดีมากกว่า เพราะว่านี่เป็นสภาวะที่พระพุทธเจ้าเน้นมากที่สุด
ธรรมะของพระพุทธเจ้า 84,000 พระธรรมขันธ์ เป็นพระไตรปิฎก 1 ตู้ใหญ่ มีถึง 45 เล่ม สรุปให้เหลือ 3 ก็คือ ทรงสอนให้ละชั่วที่เรียกว่า “สัพพะปาปัสสะ อะกะระณัง” ทรงสอนให้ทำดีเรียกว่า “กุสะลัสสูปะสัมปะทา” ทรงสอนให้ทำจิตให้บริสุทธิ์ปราศจากกิเลสเครื่องเศร้าหมองทั้งหลาย เรียกว่า “สะจิตตะปะริโยทะปะนัง”หรือจะสรุปให้เหลือ 2 ก็คือ ทรงสอนความทุกข์และความดับทุกข์ หรือถ้าจะสรุปให้เหลือ 1 ก็คือ “วิมุตติสุข”
คือสุขที่เกิดจากการหลุดพ้นจากกิเลสนั่นเอง
ดังนั้น พวกเราที่เป็นชาวพุทธ จึงควรที่จะทำความเข้าใจในสาระหรือแก่นสารของพุทธศาสนาตัวนี้ให้มากจะดีกว่า ขอสรุปอีกครั้งหนึ่งว่า พระพุทธ พระปัจเจกพระพุทธเจ้า อัครสาวกซ้าย ขวา พระอสีติมหาสาวก และพระอรหันต์ทั้งหลาย พวกนี้ชื่อว่าได้เข้าถึงพระนิพพานอย่างแท้จริง เพราะว่าสภาวะจิตของท่านไม่มีกิเลส ความชั่วแม้แต่เพียงนิดเดียว  ในจิตใจของท่านมีแต่ความดี มีชีวิตที่เหลืออยู่เพื่อประโยชน์ของมวลชน
 ส่วนอริยบุคคลที่รองลงไปเรียกว่าอนาคามีนั้น สามารถตัดกิเลสได้ในระดับหนึ่งแต่ก็ยังเหลือกิเลสอีกระดับหนึ่งที่จะได้กล่าวดังต่อไปนี้ อนาคามีนั้นท่านแปลว่า ผู้ไม่กลับมาเกิดในโลกนี้อีกแล้ว หมายความว่าเมื่อท่านแตกกายทำลายขันธ์จากโลกนี้ไป ท่านก็จะไปอยู่ในพรหมโลกที่เรียกว่า “สุทธาวาส” จากนั้นท่านก็จะสามารถทำลายกิเลสแล้วก็เข้าสู่นิพพานในภพนั่น
  ส่วนอริยบุคคล 2 ประเภทอันดับต่อมาก็คือ สกิทาคามี แปลว่า จะต้องกลับมาเกิดในโลกนี้อีกหนึ่งครั้ง และ โสดาบัน ที่แปลว่า ผู้เข้าถึงกระแสพระนิพพานนั้น ก็ยังเวียนว่ายตายเกิดในโลกแต่ไม่เกิน 7 ชาติ โสดาบันแบ่งออกเป็น 3 ประเภท คือโสดาบันระดับเกรด A เรียกว่า เอกพิชี คำว่า เอกพิชี แปลว่า ยังจะต้องมาเกิดอีกหนึ่งครั้ง  ประเภทที่สอง คือโสดาบันเกรด B เรียกว่า โกลังโกละ แปลว่า  เกิดอีก 2 – 3 ชาติแล้วก็เข้านิพพาน ประเภทสุดท้ายซึ่งเป็นเกรด C หยาบที่สุดในบรรดาพระโสดาบันทั้งหลายก็คือ สัตตักขัตตุงปรมะ ผู้ต้องไปเกิดอีก 7 ชาติ แล้วก็ไปเข้าสู่พระนิพพาน ในขณะที่ท่านยังเวียนว่ายตายเกิดอยู่นั้น ท่านก็จะเกิดสลับไปมาระหว่างเทวภูมิ ก็คือสวรรค์กับมนุษย์ สวรรค์ก็จะเป็นระดับชั้นดุสิตภูมิซึ่งเป็นสวรรค์ชั้นที่ 4 พระโพธิสัตว์ พระพุทธมารดา พระพุทธบิดา โสดาบันและสกทาคามี นิยมอยู่ในชั้นนี้นี่เรียกว่าเป็นเรื่องของอริยะบุคคล

ได้เคยพูดให้ท่านทั้งหลายฟังแล้วว่า ในความเป็นมนุษย์นั้นถ้าเป็นมนุษย์ปุถุชน คติการเวียนว่ายตายเกิดในสังสารวัฏนั้นไม่แน่นอน ขึ้นอยู่กับว่าในเวลาที่จะสิ้นใจตายจิตจะหน่วงเหนี่ยวอารมณ์อันใดไว้ ถ้าหน่วงเหนี่ยวอารมณ์เศร้าหมองที่เป็นความชั่ว เป็นอกุศลกรรม  ก็จะไปเกิดในทุคติ ดังพุทธพจน์บทพระบาลี ที่ตรัสรับรองไว้ว่า “จิตเต สังกิลิฏเฐ ทุคคติ ปาฏิกังขา” เวลาจะตายถ้าจิตเศร้าหมอง ตายไปแล้วจะไปสู่ทุคติ จิตเต อสังกิลิฎเฐ สุคติ ปาฏิกังขา เวลาจะตายถ้าจิตไม่เศร้าหมอง ตายไปแล้วก็จะไปสู่สุคติ
ดังนั้น สำหรับชาวพุทธผู้เป็นศากบุตรพุทธชิโนรสนั้น พระพุทธเจ้าต้องการให้เราได้บรรลุอย่างน้อยที่สุดเป็นพระโสดาบัน คำว่า พระ แปลว่า ผู้ประเสริฐ พระที่พระพุทธเจ้าทรงประสงค์ ไม่ใช่หมายถึงพระที่ห่มผ้าเหลือง โกนศรีษะ ครองเพศเป็นบรรพชิตอยู่ในวัด ฆราวาสอย่างพวกเราที่ยังนอนกอดลูก กอดเมีย ยังบริโภคกามคุณ ก็สามารถที่จะบรรลุความเป็นอริยบุคคลได้ทุกขั้นไม่ว่าจะเป็นโสดาบัน สกิทาคามี อนาคามี หรืออรหันต์

จากนี้จะได้พิจารณาดูคุณสมบัติฝ่ายบวกก็คือในหลักของไตรสิกขา พระพุทธเจ้าตรัสว่า คุณธรรมความดีของโสดาบันและสกทาคามี เป็นผู้ทำให้บริบูรณ์ในศีล ทำให้พอประมาณในสมาธิและปัญญา ส่วนอนาคามี เป็นผู้บริบูรณ์ในศีลและสมาธิ ทำได้พอประมาณในปัญญา ส่วนอรหันต์เป็นผู้สมบูรณ์ทั้งในศีล สมาธิและปัญญา ไตรสิกขา แปลว่า การศึกษาในสิ่ง 3 ประการ คือ1. อธิศีลสิกขา แปลว่า การศึกษาในศีลอย่างยิ่ง 2.อธิจิตสิกขา แปลว่า การศึกษาคือจิตอย่างยิ่ง หมายถึงสมาธิ 3. อธิปัญญาสิกขา แปลว่า การศึกษาในเรื่องปัญญาอันยิ่งใหญ่ คือ การตัดทำลายกิเลส เมื่อพูดถึงไตรสิกขาแล้ว ก็ต้องพิจารณาถึงกิเลสที่ท่านสามารถขจัดออกไปได้เรียกว่าสังโยชน์
คำว่า สังโยชน์ แปลว่า กิเลสเป็นเครื่องร้อยรัดสัตว์ให้ต้องเวียนว่ายตายเกิดในสังสารวัฏ ท่านทั้งหลายโปรดนึกภาพของควายที่ถูกชาวนาเอาเชือกมาสนตะพายร้อยที่จมูกแล้วจูงไปที่ต่าง ๆ ท่านเปรียบพวกเราผู้เป็นปุถุชนมีกิเลส ก็ไม่ผิดอะไรกับควายตัวนั้นที่ถูกสังโยชน์คือกิเลสเกี่ยวร้อยรัดไว้ที่จมูก แล้วก็ชักพาให้เราได้เวียนเกิดเวียนตาย สังโยชน์มีอยู่ 10 ประการ ซึ่งอริยบุคคลแต่ละขั้นสามารถทำลายได้โดยลำดับ แบ่งออกเป็นกลุ่มใหญ่ได้ 2 กลุ่ม กลุ่มต่ำเรียกว่า โอรัมภาคิยสังโยชน์ แปลว่า สังโยชน์ที่เป็นไปในส่วนเบื้องต่ำ โสดาบันถึงอนาคามีสามารถละสังโยชน์เบื้องต่ำได้  กลุ่มสูงเรียกว่า อุทธัมภาคิยสังโยชน์ แปลว่า กิเลสที่เป็นไปในส่วนเบื้องสูง อรหันต์จึงจะสามารถละสังโยชน์เบื้องสูงได้  โสดาบันสามารถละสังโยชน์ได้ 3 ตัว ดังนี้
1. สักกายทิฏฐิ แปลว่า ความยึดมั่นถือมั่นว่า ร่างกายเป็นเรา เป็นของเรา
2. วิจิกิจฉา แปลว่า ความลังเลสงสัย ไม่แน่ใจ
3. สีลัพพตปรามาส แปลว่า ความยึดมั่นในศีลพรต ทำตาม ๆ กันโดยคิดว่าจะหลุดพ้นบริสุทธิ์ได้ด้วยศีลและข้อวัตรปฏิบัติ 
สังโยชน์ 3 ประการนี้ เป็นสิ่งที่โสดาบันสามารถทำลายได้ ขออธิบายให้เข้าใจง่าย ๆ ว่า ที่ละสักกายทิฏฐิ หมายความว่า โสดาบันท่านไม่ประมาทในชีวิต ท่านเข้าใจชีวิตว่าจะต้องตายแน่ ไม่เหมือนปุถุชนพวกปุถุชน เป็นพวกที่ดำเนินชีวิตอยู่ด้วยความประมาท รู้ตัวเหมือนกันว่าจะตาย แต่คิดว่าจะตายตอนอายุ 100 - 120 ปี บางคนบอกว่าฉันจะอยู่ค้ำฟ้า ฉันจะไม่ยอมตายนี่คืออารมณ์ของปุถุชน แต่ถ้าเป็นโสดาบันท่านจะไม่คิดอย่างนั้น เพราะท่านรู้ตามความเป็นจริงว่าชีวิตมีความตายเป็นจุดจบ
ดังนั้น ท่านจึงไม่ประมาท พระพุทธเจ้าเคยรับสั่งถามพระอานนท์ว่า “อานันทะ ดูก่อนอานนท์ เธอคิดถึงความตายวันละกี่ครั้ง” ในตอนนั้น พระอานนท์ท่านเป็นโสดาบันยังไม่บรรลุอรหันต์ และท่านก็ยังรู้ตัวว่าจะต้องเกิดอีก 7 ชาติ ท่านจึงทูลตอบว่า “หม่อมฉันคิดถึงความตายวันละ 7 ครั้ง” พระพุทธเจ้ารับสั่งว่า “เธอยังประมาทอยู่ ตถาคตนึกถึงความตายทุกลมหายใจ”

มีคำอธิบายว่าที่พระพุทธเจ้าตรัสเช่นนั้นก็เพราะว่า ความตายอยู่แค่ปลายจมูก หายใจเข้าไม่หายใจออกก็ตาย หายใจออกไม่หายใจเข้าก็ตาย ความตายจึงรู้สึกมันบางเบาเหลือเกินสำหรับมนุษย์ ไม่ใช่เป็นสิ่งยั่งยืนมั่นคงอะไร ร่างกายเป็นเพียงธาตุ 4 มาประชุมปรุงแต่ง แล้วก็แตกสลายไปในที่สุดนี่คือ การละสักกายทิฐิ ละความยึดมั่นถือมั่นในความเป็นเราของเราของโสดาบัน แต่ในข้อนี้ขอให้ท่านทั้งหลายโปรดสังเกตดูให้ดีว่า ข้อนี้จริง ๆ มีความหมายที่ลึกซึ้งแฝงอยู่ บุคคลที่ละความยึดมั่นถือมั่นได้จริง ๆ ไม่ใช่โสดาบัน แต่คืออรหันต์ประเภทเดียว อรหันต์คือผู้ไม่กลัวตาย เพราะว่าท่านทำลายความยึดมั่นถือมั่นได้แล้ว สรุปว่า ละสักกายทิฏฐิหมายถึงไม่ประมาทในชีวิต

ส่วนข้อที่ 2 ละวิจิกิจฉา  หมายถึง โสดาบัน เป็นผู้ที่เรียกว่ามี อจลศรัทธา คือเป็นผู้ที่มีความเชื่อที่มั่นคง ไม่หวั่นไหวในพระรัตนตรัย คือพระพุทธ พระธรรม และพระสงฆ์ แต่พวกเราที่เป็นปุถุชนธรรมดา เขาเรียกว่าเป็นพวกมีศรัทธาหัวเต่า ท่านทั้งหลายคงจะเห็นหัวเต่า หัวมันจะผลุบ ๆ โผล่ ๆ ศรัทธาหัวเต่าเขาเรียกว่า เป็นศรัทธาที่ไม่มั่นคง ยังเป็นศรัทธาที่ยังหวั่นไหว ดังที่เขาเรียกว่า สัทธา สัททัม เห็นพระตัวดำ ๆ โยมก็ศรัทธา สัทธา สัทถ่อ เห็นพระรูปหล่อ โยมก็ศรัทธา แล้วโยมก็หัวใจสลาย ในเวลาพระที่ตัวเองเคารพศรัทธาไปพาดหัวข่าวในทางเสื่อมเสียบนหน้าหนังสือพิมพ์ เพราะว่าญาติโยมไม่เข้าใจในหลักการ ไม่เข้าใจความเป็นจริงว่า พระรัตนตรัยนั้นคืออะไร ไปยึดติดในตัวบุคคลบ้าง ไปยึดติดในรูปร่าง น้ำเสียง ท่าทาง ลีลาต่าง ๆ ก็เลยทำให้ขาดความเข้าใจในหลักพระรัตนตรัย พระรัตนตรัยที่แท้จริงก็คือ ความจริงที่ประเสริฐ 3 ประการ คือ
1. พระพุทธเจ้า ก็คือผู้ที่ตรัสรู้ชอบด้วยพระองค์เอง
2. พระธรรม ก็คือสัจจะความเป็นจริงที่พระองค์ทรงค้นพบและนำมาแสดง
3. พระสงฆ์ ก็คืออริยสงฆ์หมายถึงตั้งแต่โสดาบันขึ้นไป จะเป็นพระสงฆ์หรือฆราวาสก็ได้
เพราะฉะนั้น พระรัตนตรัยทั้ง 3 ประการ คือบุคคลที่เราสามารถกราบไหว้บูชาได้อย่างสนิทใจ และอริยสงห์ก็ไม่จำเป็นจะต้องโกนหัวห่มผ้าเหลือง ครองเพศบรรพชิตในวัด ชาวบ้านที่เขาสามารถบรรลุความเป็นโสดาบัน เขาก็เป็นหนึ่งในพระรัตนตรัย เพราะเขาสามารถทำลายกิเลสที่จะเป็นเหตุให้ละเมิดศีลในทางกาย วาจาได้แล้ว นี่คือละความลังเลสงสัยในพระรัตนตรัยได้ เป็นผู้ที่มีศรัทธาที่มั่นคง ไม่หวั่นไหว เป็นอจลศรัทธา
ข้อที่ 3 คือละสีลัพพตปรามาส ข้อนี้ก็โยงไปที่ไตรสิกขาข้อที่ว่า เป็นผู้มีอธิศีลบริบูรณ์ ก็คือโสดาบัน เป็นผู้มีศีล 5 บริสุทธิ์ เรียกว่ายอมตัวตายดีกว่าศีลขาด ท่านเข้าถึงหลักของความเป็นจริงแล้ว เพราะฉะนั้น โสดาบันจึงมีธรรมชาติคือมีศีล 5 สะอาดบริสุทธิ์ ไม่มีความชั่วทางกายคือ ฆ่าสัตว์ ลักทรัพย์ ประพฤติผิดในกาม ไม่มีความชั่วทางวาจาคือ พูดเท็จ พูดส่อเสียด พูดคำหยาบ และพูดเพ้อเจ้อโสดาบันยังอยากรวยแต่ไม่โลภอยากได้ของคนอื่น ยังมีความโกรธแต่ไม่ผูกโกรธ ละมิจฉาทิฏฐิคือความเห็นผิดได้แล้ว
โสดาบันก็คือชาวบ้านชั้นดี ยังมีครอบครัว ยังประกอบภารกิจในทางโลกทุกประการ แต่ท่านเป็นบุคคลพิเศษที่เขาเรียกว่า มือประกอบกิจ จิตนมัสการธรรม ตัวเองอยู่ในชีวิตทางโลก แต่ตัวเองก็ไม่แปดเปื้อนไปด้วยมลทินของชาวโลก เป็นเหมือนกับลิ้นงูที่อยู่ในปากงูอยู่ในระหว่างเขี้ยวงูที่มีพิษทั้ง 2 แต่ท่านก็เป็นผู้สะอาดบริสุทธิ์ ดำรงชีวิตอยู่ในทางโลกได้อย่างสบาย ๆ
จุดเด่นของท่านก็คือท่านเป็นผู้ที่มีศีล 5 บริบูรณ์ สะอาด มีความเคารพต่อพระรัตนตรัยอย่างไม่หวั่นไหว คลอนแคลน ท่านเป็นผู้ไม่ประมาทในชีวิตและ สิ่งสำคัญท่านเป็นผู้ชอบให้ทาน การบริจาค เป็นผู้ชอบเอื้อเฟือเผื่อแผ่ต่อสังคม นี่คือคุณสมบัติสำหรับอริยบุคคลประเภทที่หนึ่งคือโสดาบัน สำหรับในวันนี้พอสมควรแก่เวลาขอยุติการบรรยายไว้เพียงแค่นี้  ฯ
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