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ขันธ์ 5 : ขุมทรัพย์อันล้ำค่า
บรรยายเมื่อ 31 ก.ค.2544

จากนี้ขอให้ท่านทั้งหลาย ทิ้งการกำหนดรู้ลมหายใจเข้าออกและการภาวนา 25 นาทีต่อจากนี้  ขอให้ท่านทั้งหลายตั้งใจรับฟังแนวทางคำสั่งสอนขององค์สมเด็จพระชินวรบรมศาสดาสัมมาสัมพุทธเจ้า ในวันนี้จะพูดให้ท่านทั้งหลายฟังในเรื่องของ ขันธ์5 : ขุมทรัพย์อันล้ำค่า 
 ในร่างกายของคนเรานั้น  ประกอบด้วยส่วนต่าง ๆ 5 ประการ ขันธ์ตัวนี้ไม่ใช่หมายถึง ขัน แต่มันมี ธ์ ด้วย เพราะฉะนั้น คำว่า ขันธ์ 5 จึงแปลว่า กอง  5 กอง  ทำไมจึงบอกว่าเป็นสมบัติอันล้ำค่า เป็นขุมทรัพย์อันมหาศาล ก็เพราะว่าในร่างกายของคนเรานั้น เมื่อมาวิเคราะห์กันจริง ๆ แล้วมันจะแยกออกเป็นส่วนใหญ่ ๆ ได้ 2 ส่วน คือ ส่วนที่เป็นกาย และ ส่วนที่เป็นจิต 
 แต่ถ้าแยกย่อยซอยลงไปให้ละเอียด มันจะแบ่งออกเป็น 5 ส่วน ใน 5 ส่วนนั้น ก็เป็นร่างกายซะ 1 ส่วน และก็เป็นเรื่องของจิตอีก 4 ส่วน ก่อนที่จะอธิบายในรายละเอียด มีปริศนาธรรมมาทายให้ท่านทั้งหลายได้ขบคิดก่อน เนื่องจากตอนนี้จิตของท่านทั้งหลายเป็นสมาธิสงบดีแล้ว ก็คงคิจะสามารถตีปริศนาธรรมนี้ออก ปริศนาธรรมนี้มีดังต่อไปนี้
 อะไรเอ่ย สี่คนหาม สามคนแห่ หนึ่งคนนั่งแคร่ สองคนพาไป ท่านทั้งหลายคิดออกไหม ถ้าคิดไม่ออกก็จะเฉลยให้ฟังดังนี้ สี่คนหาม หมายความว่า การที่ร่างกายของคนเราสามารถเคลื่อนไหวไปในทางไหน ๆ ได้ ก็มาจากการที่ร่างกายนั้นมีความสมดุลของธาตุทั้ง 4 คือ ธาตุดิน ธาตุน้ำ ธาตุลม และ ธาตุไฟ 
ธาตุดิน ได้แก่ สิ่งที่มีลักษณะแข็ง จับต้องได้ มองเห็นได้ ตั้งแต่ ผม ขน เล็บ ฟัน หนัง เนื้อ เอ็น กระดูก เยื่อในกระดูก ม้าม  หัวใจ ตับ ผังผืด ไส้ใหญ่ ไส้น้อย อาหารใหม่ อาหารเก่า เป็นต้น อาการ 32 ในร่างกายทั้งหมด เรียกว่า ธาตุดิน 
ธาตุน้ำ ได้แก่ สิ่งที่มีลักษณะเอิบอาบอยู่ในร่างกาย คือ น้ำลาย น้ำเลือด น้ำเหลือง น้ำหนอง น้ำตา น้ำเหงื่อ 
ธาตุลม ได้แก่ สิ่งที่มีลักษณะพัดไปมา ในร่างกายของเรานั้น มันไม่ทึบ มันมีช่องที่ให้ลมระบาย ลมพัดขึ้นเบื้องบน เราจะมีอาการเรอ ลมพัดลงเบื้องล่าง เราก็มีอาการผายลม ลมพัดที่ปั่นป่วนอยู่ในท้อง 
ธาตุไฟ  ได้แก่ สิ่งที่ทำให้ร่างกายอบอุ่น โดยปกติอุณหภูมิในร่างกายของเราเฉลี่ยประมาณ 37 องศา ไฟที่ช่วยในการย่อยอาหาร เป็นต้น 
ธาตุทั้งหมดดังกล่าวแล้ว ประกอบขึ้นมาเป็นร่างกาย  ถ้าธาตุทั้ง 4 ยังสมดุล  ก็ไม่มีอาการเจ็บป่วย ถ้าธาตุอย่างใดอย่างหนึ่งมันมากเกินไป มันน้อยเกินไป มันก็ทำให้ร่างกายไม่สม่ำเสมอ ทำให้ร่างกายนั้นมีอาการแปรปรวนผิดปกติ ไม่สบาย นี่คือ สี่คนหาม 
สามคนแห่ มีคำอธิบายว่า มนุษย์เราที่วุ่นวายเดือดร้อนในโลกใบนี้ ก็สืบเนื่องมาจากกิเลส 3 ตัว คือ ความโลภ ความโกรธ ความหลง ความโลภ คือ ความไม่รู้จักพอ  มนุษย์ที่เกิดมาเลยจนกันอยู่ตลอดเวลา ไม่เคยมีใครรวยสักที เพราะเขาไม่รู้จักพอ เขาจึงไม่รวย ความโลภนี่แหละเป็นสิ่งที่ปั่นหัวมนุษย์ให้วุ่นวายเดือดร้อน ความโกรธ คือ ความไม่พอใจ ความขัดเคือง ความริษยาเห็นเขาได้ดีแล้วทนอยู่ไม่ได้ มันมีอาการร้อนผ่าว ๆ ที่ดวงตา ความหลง ความเขลา ความไม่รู้จริง หลงไปหมด  หลงตนจนลืมตาย หลงกายจนลืมแก่ หลงเมียเสียจนลืมแม่ ทั้งหมดนี้ เรียกว่า กิเลส 3 ตัว มันจะแห่ พามนุษย์ไป ปั่นหัวมนุษย์ ให้วุ่นวายเดือดร้อน 
หนึ่งคนนั่งแคร่ หมายถึง จิต นั่นเอง จิตเป็นนาย กายเป็นบ่าว จิตสั่งอย่างไร กายก็ทำอย่างนั้น วาจาก็พูดอย่างนั้น จิตเป็นเจ้านาย เจ้านายที่คอยบังคับบัญชาทุกสิ่งทุกอย่างในร่างกาย บังคับบัญชาปากให้พูดอย่างนั้น บังคับกายให้ทำอย่างนี้
 สองคนพาไป หมายถึง บุญ บาป เวลาคนเราป่วยใกล้ตาย นอนเข้าขั้นโคม่า จะนอนอยู่ที่บ้านหรือที่โรงพยาบาลก็ดี ในขณะนั้น สามี ภรรยา ลูกชาย ลูกสาว ข้าทาสบริวารมาห้อมล้อม แต่ก็ไม่ใครที่จะสามารถช่วยอะไรเราได้เลย ทรัพย์สมบัติช่วยได้อย่างมากก็ส่งแค่โรงพยาบาล ลูกหลานจะช่วยได้อย่างมากก็แห่รอบเมรุ 3 รอบแล้วก็ส่งเข้าเตาเผา แต่สิ่งที่จะแห่เราไป เมื่อเราแตกกายทำลายขันธ์จากโลกนี้ไป ก็คือ บุญกับบาปนั่นเอง บุญกับบาปเท่านั้นจะพาเราไปในภพภูมิต่าง ๆ นี่คือปริศนาธรรมอันดับแรก ที่ต้องการให้ท่านทั้งหลายได้เข้าใจ 
ที่กล่าวว่า ขันธ์ทั้ง 5 เป็นขุมทรัพย์อันล้ำค่าก็เพราะว่า หลักสูตรที่พระพุทธเจ้าทรงสอน ที่เป็นพระไตรปิฎก 1 ตู้ เป็นหนังสือเล่มใหญ่หนา 45 เล่ม ถ้าวิเคราะห์ให้ละเอียดแล้วจะพบว่า      คำสอนของพระพุทธเจ้านั้น ไม่ได้ทรงสอนออกนอกกายเลย อยู่ในอัตภาพ คือ ร่างกาย ยาววา หนาคืบ กว้างศอก ร่างกายนี้จึงเป็นขุมทรัพย์ที่ล้ำค่า จริง  ๆ ตอนแรกตั้งใจจะหัวข้อเรื่องวันนี้ว่า ขันธ์ 5 ขุมทองโกโบริด้วยซ้ำไป แต่กลัวว่าท่านทั้งหลายจะขำ เพราะว่า ขุมทองโกโบริยังหาไม่เจอแต่ว่าขุมทองที่อยู่ในร่างกายเราเจอแล้ว และก็มีความสำคัญจริง ๆ 
มีครั้งหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายทูลลาพระพุทธเจ้าเพื่อจะไปบำเพ็ญกรรมฐานในป่า พระพุทธเจ้าจึงมีรับสั่งถามพระภิกษุเหล่านั้นว่า ท่านทั้งหลายไปลาสารีบุตรพี่ชายของพวกท่านหรือยัง พระเหล่านั้นก็ทูลว่า ยัง พระเจ้าข้า จึงทรงมีพุทธฎีกาให้ไปลาพระสารีบุตรก่อน ภิกษุเหล่านั้นก็พากันไปกราบลาพระสารีบุตร (พระสารีบุตรเป็นอัครสาวกฝ่ายขวา เลิศในทางปัญญา เป็นอันดับสองรองจากพระพุทธเจ้า) 

ปรากฏว่า เมื่อภิกษุเหล่านั้นไปถึง พระสารีบุตรก็ถามว่า พวกคุณจะไปไหนกัน พระกลุ่มนั้นจึงเรียนว่า ผมจะเข้าป่าไปบำเพ็ญภาวนาเพื่อตัดกิเลส  แล้วพวกผมจะทำอย่างไรจึงจะทำตนให้บรรลุเป็น โสดาบัน สกทาคามี อนาคามี และ อรหันต์ ผมจะต้องปฏิบัติอย่างไรบ้าง 
ตรงนี้ขอให้ท่านทั้งหลายสังเกตให้ดี พระสารีบุตรตอบประโยคเดียว พวกคุณจงพิจารณาขันธ์ 5 ให้เห็นว่าไม่ใช่เรา ไม่ใช่ของเรา เราไม่มีในขันธ์ 5 ขันธ์ 5 ไม่มีในเรา ถ้าคุณพิจารณาปฏิบัติอยู่อย่างนี้ คุณก็จะได้บรรลุเป็นโสดาบัน สกิทาคามี อนาคามี และ อรหันต์ พระสารีบุตรย้ำอยู่อย่างเดียว ให้พิจารณาอัตภาพ ยาววา หนาคืบ กว้างศอก ที่เรียกว่าขันธ์ 5 ให้เห็นว่า ไม่ใช่เรา ไม่ใช่ของเรา
 ขันธ์ 5 บางทีเรียกว่า เบญจขันธ์  เบญจ แปลว่า 5 ขันธ์ แปลว่า กอง กอง 5 กอง บางทีเขาก็เรียกว่า ปัญจขันธ์ แปลเหมือนกัน ร่างกายถ้าแยกออกมาเป็นส่วนใหญ่ ๆ ก็มีอยู่ 2 ส่วน    ใหญ่ ๆ คือ ส่วนที่เป็นกาย และ ส่วนที่เป็นจิต ส่วนที่เป็นกายนั้น เราก็เรียนมาแล้วในทางวิทยาศาสตร์ สาขา ชีววิทยา ว่าคุณพ่อคุณแม่เป็นผู้ให้เรามา คุณพ่อให้สเปิร์ม  คุณแม่ให้ไข่สุก  สเปิร์ม บวกกับไข่สุก ก็กำเนิดเกิดมาเป็นกาย ยาววา หนาคืบ กว้างศอก ที่ประกอบด้วยธาตุทั้ง 4 คือ ธาตุดิน ธาตุน้ำ ธาตุลม ธาตุไฟ อันนี้เรารู้แล้ว  แล้วเราคือใคร ?

 เราก็คือจิตที่เข้ามาสิงสถิตอยู่ในกายนี้ การที่คนเราจะเกิดมาได้นั้น พระพุทธเจ้าท่านตรัสไว้ใน มหาตัณหาสังขยสูตร ว่า มนุษย์จะเกิดมาได้ต้องอาศัยเหตุปัจจัย 3 ประการ คือ 1 มารดามีระดู หมายความว่า ถ้าสตรีนั้นยังเด็กเกินไปยังไม่มีประจำเดือน ก็ยังไม่มีสัญลักษณ์ของเพศแม่ ถ้ามีประจำเดือนก็เริ่มที่จะเป็นวัยเจริญพันธ์แล้ว ก็คือ หมายถึงมีไข่สุก ปัจจัยที่ 2 ก็คือมารดากับบิดา อยู่ร่วมกัน ก็คือการที่สเปิร์มมาบวกกับไข่สุก แล้วปัจจัยตัวที่สาม ซึ่งทางวิทยาศาสตร์ยังค้นไม่พบในจุดนี้ พระพุทธเจ้าท่านรับสั่งว่า มีวิญญาณก้าวลงมาปฏิสนธิ 
ในขณะที่ไข่สุกรวมกับอสุจิ ขณะนั้น บุญกับบาป หรือ ความดีและความชั่ว จะเป็นตัวจัดสรร นำเอาวิญญาณจากภพภูมิต่าง ๆ  ใส่ลงไป ก็กำเนิดเกิดมาเป็นร่างกาย ที่มีวิญญาณเป็นเจ้านาย นี่คือส่วนที่เป็นรูปที่เป็นธาตุ 4 ที่บิดามารดาเป็นผู้ให้ 
ส่วนที่เป็นจิตใจนั้น  มี 4 ประการ คือ เวทนา คำว่าเวทนา เป็นคำกลาง หมายความว่า เป็นสุขก็ได้ เป็นทุกข์ก็ได้ หรือว่าเฉย ๆ ก็ได้ ขณะนี้ท่านทั้งหลายกำลังนั่งสมาธิอยู่อาจจะรู้สึกว่า แหม อาจารย์บรรยายนานเหลือเกิน เมื่อยไปหมดแล้ว เมื่อไรจะจบสักที ถ้าคิดอย่างนี้ เรียกว่า เป็นทุกขเวทนา เป็นความรู้สึกที่เจ็บ ปวดเมื่อย บางคนนั่งแล้วเป็นสุข สบายไม่ปวดไม่เมื่อย นั่งเย็นสบายไปหมด เขาก็เรียกว่า เป็นสุขเวทนา เป็นความรู้สึกที่เป็นสุข บางคนก็ไม่มีทั้งทุกข์ ไม่มีทั้งสุข เฉย ๆ เรียกว่า อุเบกขาเวทนา นี่เป็นเรื่องของจิต  
ท่านทั้งหลายเคยสังเกตคนตายไหม คนตายจะนอนตัวแข็งทื่อ เราเอาเข็มไปทิ่มเขาก็ไม่รู้สึกเจ็บ เราเอาเขาไปเผาในไฟเขาก็ไม่ร้องโวยวาย  เพราะเขาไม่มีวิญญาณ เมื่อเขาไม่มีวิญญาณ เขาก็ไม่มีเวทนา พูดถึงเรื่องนี้แล้วทำให้นึกถึงคุณยาย คุณยายเป็นคนที่กลัวตายมาก  คุณยายจึงสั่งลูกหลานเอาไว้เลยว่า เวลาฉันตายนี่ พวกแกอย่าเอาฉันไปเผานะ ให้พวกแกเอาฉันไปฝัง เพราะฉันกลัวร้อน 
พอเวลาคุณยายตาย ลูกหลานก็ไม่เชื่อ จับคุณยายไปเผา ไม่เห็นคุณยายร้องทุรนทุรายเลย อันนี้ก็เป็นเพราะว่า วิญญาณออกจากร่างไปแล้ว จึงไม่มีเวทนา  คนตายก็นอนเหมือนกับท่อนไม้ นอนแข็งทื่อ ไม่รู้เรื่องอะไร ไม่มีทั้งสุข ทั้งทุกข์ นี่เรียกว่าเวทนา ขอให้ท่านทั้งหลายสลัดความรู้สึกเดิมออกไปให้หมด ที่แปลเวทนาว่าเป็นความน่าสงสาร
 ลักษณะพิเศษของวิญญาณประเภทที่ 2 ก็คือ สัญญา วิญญาณมีลักษณะจดจำ จำได้  สัญญาตัวนี้มันไม่ใช่เรื่องของสมอง ท่านทั้งหลายสังเกตดูคนตายมีสมอง แต่ทำไมคนตายคิดอะไรไม่ได้ สมองคือเครื่องมือของวิญญาณ ความจำจะมีลักษณะ จำเรื่องในอดีต  อนาคต ได้ นี้คือลักษณะของสัญญา
ต่อไปก็คือ สังขาร ซึ่งเป็นเรื่องที่เข้าใจยากเหมือนกัน โดยปกติเราจะเข้าใจสังขารก็คือ ร่างกาย อันนี้ก็ขอให้ท่านทั้งหลายสังเกต  เวลาพระพุทธเจ้าท่านเทศน์ว่าท่านหมายถึงอะไร  บางที่ท่านก็หมายถึงสังขารคือร่างกาย แต่ถ้าเมื่อใดก็ตาม สังขารมาในขันธ์ 5 สังขารตัวนี้จะหมายถึง บุญกับบาปที่มีอยู่ในจิตของเรา  บุญ เรียกว่า ปุญญาภิสังขาร สิ่งที่มาปรุงแต่งจิตให้คิดดี        อปุญญาภิสังขาร สิ่งที่มาปรุงแต่งจิตให้คิดไม่ดีเขาเรียกว่าบาป และก็ อเนญชาภิสังขาร ก็คือ การที่จิตสามารถเข้าสมาธิลึกในระดับสมาธิขั้นสูง จนกระทั่งดูเหมือนว่า มันไม่มีทั้งบุญทั้งบาป         แต่จริง ๆ แล้ว  มันก็ยังเป็นเรื่องของสมาธิขั้นสูง เมื่อออกจากสมาธิแล้ว บุญบาปมันก็จะปรุงแต่งจิตได้เหมือนเดิม
 และตัวสุดท้ายก็คือ วิญญาณ ซึ่งมีอยู่ 2 ความหมาย วิญญาณตัวที่ 1 เขาเรียกว่า ปัญจวิถีวิญญาณ  ก็คือ การที่วิญญาณมารับรู้อารมณ์ ทางตา  หู จมูก ลิ้น กาย เป็นวิญญาณที่รับรู้อารมณ์ เวลาคนตาย ท่านทั้งหลายสังเกตไหม ปัญจวิถีวิญญาณก็ไม่มี บางคนนอนตาย ลืมตาโพลง แต่เวลาเอาอะไรพัดใกล้ ๆ ดวงตาเขาก็ไม่รับรู้ เพราะว่าวิญญาณ มันออกไปจากร่างกายแล้ว มีหูก็ไม่ได้ยินเสียง มีกายก็ไม่รับรู้ เย็น ร้อน อ่อน แข็ง วิญญาณตัวที่ 2 เรียกว่า ปฏิสนธิวิญญาณ 
ปฏิสนธิวิญญาณ คือ การที่วิญญาณออกไปจากร่างในขณะที่กำลังจะสิ้นใจนั่นเอง เป็นวิญญาณที่สั่งสมทั้งความดีความชั่ว และ ความดี ความชั่ว ก็จะเป็นสองคนพาไป 
เพราะฉะนั้น ในขันธ์ 5 จึงเป็นสิ่งที่มีความสำคัญมาก   เวลาเราศึกษาหลักธรรมของพระพุทธเจ้า เราไม่ต้องไปเรียนรู้อะไรมากเลย เรียนรู้เฉพาะร่างกายของเรา เวลาคนตาย ท่านทั้งหลายเคยสังเกตไหมว่า ธาตุอะไรมันออกก่อน ธาตุลมมันออกก่อน คนตายจึงไม่มีลมหายใจ หัวใจหยุดเต้น หมดลมหายใจ และต่อไปก็คือธาตุไฟมันก็ออกตามไป ไปจับตัวคนตายจะรู้สึกเย็น เพราะมันไม่มีอุณหภูมิ 37 องศา และจากนั้นก็เหลือ 2 ธาตุ  คือ ธาตุดินและธาตุน้ำ ถ้าไม่มียาฉีดกันเน่าเข้ามาช่วย น้ำมันก็จะไปกัดเซาะดิน ทำปฏิกิริยาเน่า อืด และก็แห้ง จนกระทั่งเหลือแต่กระดูก 
นี่คือ ขันธ์ 5 เป็นเรื่องของกาย คือ ธาตุ 4 ที่คุณพ่อคุณแม่ให้ และก็เป็นเรื่องของเราคือจิตที่ประกอบด้วยเวทนา คือ ความรู้สึก สัญญาคือ ความจำ สังขาร คือ  บุญกับบาปที่เข้ามาปรุงแต่งจิตให้คิดดีบ้าง คิดชั่วบ้าง และก็วิญญาณ วิญญาณก็มีอยู่ 2 ประการคือ วิญญาณที่มารับรู้อารมณ์  ทางตา หู จมูก ลิ้น กาย แล้วก็วิญญาณ ที่เป็นปฏิสนธิวิญญาณ  คือ วิญญาณที่มีบุญกับบาป และบุญกับบาปนั้นก็จะพาไปเกิดในภพภูมิต่าง ๆ 
ในคราวต่อไปก็จะบรรยายให้ท่านทั้งหลายได้ฟังว่า ภพหรือภูมิ 31 ที่สัญจรร่อนเร่แห่งวิญญาณพเนจรเป็นอย่างไร โลกไม่ได้มีแต่โลกนี้อย่างเดียว ยังมีโลกหน้าอีก โลกหน้าเป็นสิ่งที่พระพุทธเจ้าทรงค้นพบด้วยจักษุทิพย์ และพระองค์ก็ทรงแสดงให้พวกเราทราบว่า เราอยู่ในโลกนี้มันเหมือนกับโรงแรม ที่เรามาอาศัยอยู่ชั่วคราว เรามาเช็คอินอยู่ 7 วัน 7 วันนี่ก็เท่ากับ ห้าสิบ หกสิบปี ไม่เกินร้อยปี แล้วเราก็เข้าใจผิดคิดว่า โลกนี้เป็นที่อยู่ของเราชั่วนิรันดร์ 
แต่เราลืมไปว่า อีกไม่นานเราต้องเช็คเอาท์ออกจากโรงแรมนี้ และเราก็จะกลายเป็นวิญญาณพเนจรไปในภพภูมิต่าง ๆ เพราะฉะนั้น ขณะที่เรายังอยู่ในโลกนี้ เราก็ยึดไปหมด นี่ตัวเรานั่นลูกเรา นั่นเมียเรา นั่นวัตถุธาตุที่เราสั่งสมหามาด้วยความยากลำบาก สุดท้ายแล้วมันไม่มีอะไรเลยท่านทั้งหลาย เราก็ต้องละทิ้งทุกสิ่งทุกอย่างไป
เมื่อเจ้ามามีอะไรมาด้วยเจ้า
เจ้าจะเอาแต่สุขสนุกไฉน
เมื่อเจ้ามาเจ้าก็มามือเปล่าแล้วเจ้าจะเอาอะไร
เจ้าก็ไปมือเปล่าเหมือนเจ้ามา
เวลาตายปั๊บ ลูกหลานกลัวจะอดจะอยาก เอาเงินเอาทองไปใส่ในปาก  พอลูกหลานกลับบ้าน สัปเหร่อก็ควักล้วงเอาไป เอาไปไม่ได้สักอย่าง 
ยศและลาภหาบไปไม่ได้แน่
เว้นเสียแต่ต้นทุนบุญกุศล
ทิ้งสมบัติเอาไว้ให้ปวงชน
แม้ร่างตนเขาก็เอาไปเผาไฟ
เพราะฉะนั้น สิ่งที่จะพาเราไปได้ก็มีแค่เพียง 2 อย่างเท่านั้น คือกรรมดีและกรรมชั่วที่เราสร้างนั่นเอง ดังนั้น เราจึงควรเลือกทำแต่กรรมที่ดี ๆ จะได้ปลอดภัย ดังคำที่ว่า
รักษาตัวกลัวกรรมอย่าทำชั่ว
จะหมองมัวหม่นไหม้ไปเมืองผี
จงเลือกทำแต่กรรมที่ดีดี
จะได้มีความสุขพ้นทุกข์ เอย
 
ที่พูดให้ท่านทั้งหลายฟังในวันนี้ จุดมุ่งหมายก็คือ ต้องการให้ท่านทั้งหลายเข้าใจว่า ขันธ์  5 ที่เราคิดว่า มันเป็นเรา เป็นของเรา จริง ๆ มันไม่ใช่หรอก มันมาประชุมปรุงแต่ง แล้วก็สมมติเรียกว่า คนนั้น คนนี้ นาย ก.  นาย ข. แต่จริง ๆ แล้วมันไม่มีคำว่า นาย ก. นาย ข. จับที่เส้นผม ไหนล่ะ นาย ก. นี่คือ ผม  จับมาที่ เล็บ ตรงไหน นาย ก. นี่เล็บ ไม่ใช่นาย ก. จับมาที่แขน นี่แขน ไม่ใช่ นาย ก. แล้วนาย ก. คืออะไร นาย ก. ก็มาจากการประชุมปรุงแต่งของสิ่งทั้งหลาย แล้วก็สมมติว่า เป็นนั่นเป็นนี่ แต่จริง ๆ แล้วนั่นก็คือ สิ่งที่ตกอยู่ในกฎเกณฑ์ของธรรมชาติ คือ ความไม่เที่ยง ความเป็นทุกข์ แล้วก็ไม่ใช่เราไม่ใช่ของเรา เราไม่สามารถจะไปบังคับบัญชาให้สังขาร คือ ร่างกายเป็นไปอย่างนั้นได้ อย่างนี้ได้ จุดประสงค์ต้องการให้ท่านทั้งหลายได้คลายความเข้าใจผิด ความยึดมั่นถือมั่น สำหรับในวันนี้ ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้า ๆ ออกจากสมาธิ ฯ
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