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ครั้งที่ ๕๓
อัปปนาสมาธิ : มหัศจรรย์แห่งฌาน
จากนี้ไปพอสมควรแก่เวลาจะบรรยายให้ท่านทั้งหลายฟังในหัวข้อเรื่อง    มหัศจรรย์แห่งฌาน     นั่นคือจะได้บรรยายอารมณ์ของอัปปนาสมาธิ   ตั้งแต่ฌานที่ ๑ จนถึงฌานที่ ๘    แต่ก่อนที่จะไปพูดเรื่องนั้นขอพูดเรื่องที่ท่านทั้งหลายอาจจะกำลังเป็นที่สนใจ     ซึ่งปรารภเหตุเมื่อคืนนี้ทางโทรทัศน์ ITV.   ได้นำรายการถอดรหัสซึ่งท่านทั้งหลายก็คงจะรู้จักดี   ท่านอิสรมุนีซึ่งเป็นพระชื่อดังเป็นอาจารย์ของนายกรัฐมนตรี    
เรื่องนี้เท็จจริงเป็นประการใดจะไม่สรุปเพราะว่าไม่ใช่หน้าที่    จริงเท็จประการใดก็เป็นสิ่งที่ท่านนายกก็ออกมาให้สัมภาษณ์บอกว่า  อาจารย์จะต้องพิสูจน์ตัวเองว่าจริงเท็จประการใด   และบรรดาพวกลูกศิษย์ทั้งหลายรวมทั้งนายกรัฐมนตรีก็จะมีความรู้สึกเดียวกันก็คือ ช็อค ตะลึง งง      และจากนั้นก็จะมีอาการเศร้าโศกเสียใจก็ว่ากันไป 
อันนี้ก็ต้องขอขอบคุณพระอานนท์  ตอนที่พระพุทธเจ้าจะปรินิพพาน  พระอานนท์ท่านมีอุปการะต่อพวกเรามาก    ท่านถามพระพุทธเจ้าทุกแง่ทุกประเด็น    แม้กระทั่งว่าพระจะต้องปฏิบัติตัวอย่างไรต่อสตรีนี่ก็ประการหนึ่ง      หรือแม้แต่ว่า เมื่อพระองค์ล่วงลับไปแล้วจะตั้งใครเป็นศาสดาแทนพระพุทธเจ้า      ซึ่งพระพุทธเจ้าท่านก็ตรัสว่า “ดูก่อนอานนท์ เมื่อตถาคตล่วงลับไปแล้ว ธรรมะและวินัย   ธัมโม   จ   วินโย  จ ธรรมะและวินัยที่เราแสดงบอกแก่พวกเธอนี่จะเป็นครูแทนตัวเราผู้ล่วงลับไปแล้ว”     
 ทำไมพระพุทธเจ้าจึงไม่ตั้งตัวบุคคล ทำไมจึงยกเอาหลักธรรมะ เอาความเป็นจริงที่พระองค์ทรงตรัสให้มาเป็นครูแทน      ก็เพราะพระพุทธเจ้าท่านทราบความเป็นจริงว่าตัวบุคคลนั้นมันไม่แน่ มันไม่เที่ยง มันไม่ยั่งยืน  มันไม่เหมือนหลักการ   มีหลายที่ที่พระพุทธเจ้าท่านแสดงให้เห็นว่าตัวบุคคลนั้นไม่เที่ยง 
ท่านยกตัวอย่างเช่น ถ้าเรายึดติดในตัวบุคคลนี่ถ้าบุคคลนั้นสึกเสีย   คำว่าสึกนี่ในภาษาพระท่านใช้คำว่า เวียนมาเพื่อความเป็นคนเลว     การสึกจากเพศพระแล้วมาดำรงในเพศฆราวาสจากของสูงแล้วลดภาวะลงมาเป็นของต่ำนี่ท่านบอกเวียนมาเพื่อความเป็นคนเลว   เวียนมาเพื่อความเป็นคนมักมาก 
เพราะฉะนั้นเมื่อเราเคารพครูบาอาจารย์แล้วครูบาอาจารย์ของเราสึกเสียก็ดี  ตายเสียก็ดี หรือต้องอธิกรณ์    นี่อย่างกรณีที่เกิดขึ้นนี่คือต้องอธิกรณ์ คือ เรื่องราวการถูกโจทก์จากข้อมูลหลักฐานอะไรต่าง ๆ ก็ดีก็จะทำให้ผู้ที่เป็นลูกศิษย์เกิดความทุกข์ เศร้า เหงาซึม เกิดความรับไม่ได้เพราะว่าสิ่งที่ครูบาอาจารย์ได้พูดนั้นเป็นพุทธธรรมที่บริสุทธิ์ และสามารถถ่ายทอดออกมาได้อย่างงดงามคล้าย ๆ กับเซน     ทำให้เกิดใจถึงใจ ทำให้เกิดซาโตริ เกิดการแทบจะบรรลุเวลาเกิดความทุกข์   ครูบาอาจารย์ก็คลายทุกข์ให้ได้ด้วยการแสดงธรรมะของพระพุทธองค์     อันนี้ก็เลยเป็นจุดอ่อนที่เป็นปุถุชนก็มักจะยึดครูบาอาจารย์จนกระทั่งลืมพระพุทธเจ้าไป  และมักจะพูดว่าอาจารย์ตนเองเทศน์อย่างนั้น  อาจารย์ตนเองสอนอย่างนี้     ลืมไปว่าอาจารย์ตนเองได้นำหลักคำสอนของพระพุทธเจ้ามาเทศน์มาแสดง 
เพราะฉะนั้นนี่ก็คือจุดยืนของชาวพุทธว่าชาวพุทธที่แท้จริงก็ควรจะยึดในหลักการ ในธรรมะ ในวินัยมากกว่าตัวบุคคล    เพราะตัวบุคคลนั้นเคยกล่าวไว้หลายครั้งแล้วว่ามันไม่มีอะไรเป็นเครื่องยืนยันรับรองว่าบุคคลนั้นได้บรรลุแล้วหรือบุคคลนั้นหมดกิเลสแล้วมันไม่มีเครื่องยืนยัน 
ถ้าในสมัยพุทธกาลเราก็สามารถที่จะมีพระพุทธเจ้าเป็นคนการันตีรับรองว่าบุตรของเราหมดกิเลสแล้ว   ลูกของเราเป็นอรหันต์แล้ว   แล้วก็ภิกษุก็ยอมรับว่าพระพุทธเจ้ายืนยันรับรองก็แสดงว่าเป็นของจริง เป็นของแท้ที่ไม่ต้องกลัวใคร   แต่มาในยุคนี้นี่มันไม่มีเลย ไม่มีใครที่จะมารับรอง   ที่สำคัญก็คือสื่อมวลชนนั่นแหละ สื่อมวลชนนี่ก็จะมีสองด้าน 
ด้านหนึ่งก็พยายามโปรโมทยกย่องส่งเสริม  พยายามจะโฆษณาชวนเชื่อพระรูปนั้นรูปนี้เป็นพระอรหันต์ทั้ง ๆที่สื่อมวลชนก็ยังเป็นมนุษย์ปุถุชน แขนข้างขวานอนกอดลูก แขนข้างซ้ายนอนกอดเมีย ยังบริโภคกามคุณ    ในขณะเดียวกันสื่อมวลชนอีกเหมือนกันที่โจมตีเมื่อเวลาเกิดเรื่องขึ้นมา    อันนี้ก็คือเรื่องธรรมดาของมนุษย์เรื่องทางโลกก็มักจะเป็นเช่นนี้ 
เพราะฉะนั้นบทสรุปในเรื่องนี้ก็คือ   ชาวพุทธที่แท้จริงจะต้องยึดในหลักการมากกว่าตัวบุคคลดังที่พระพุทธเจ้าท่านรับสั่งไว้ว่า “ธรรมะและวินัยที่เราบอกแสดงแก่เธอจะเป็นครูแทนตัวเราผู้ล่วงลับไปแล้ว” เข้าถึงหลักการแล้วก็ปฏิบัติไปส่วนตัวบุคคลจะเป็น จะตายก็ดี จะต้องข้อหาอธิกรณ์ซึ่งจะจริงหรือไม่นั่นไม่ใช่เรื่องสำคัญ    เพราะมนุษย์ก็คือมนุษย์ ดีบ้างชั่วบ้าง ชั่วเจ็ดที ดีเจ็ดหน ก็เป็นเรื่องธรรมดา เราจะไม่ไปลงลึกในเรื่องนั้น   อันนี้ก็เป็นเรื่องที่ขอจั่วหัวไว้นิดหนึ่งก่อนจะไปพูดในเรื่องนั้น
 ทีนี้ก็มาเรื่อง มหัศจรรย์แห่งฌานกันต่อ     ในมหัศจรรย์แห่งฌานนั้นก็คือ หลังจากที่มนุษย์ได้เสพสุขในชีวิตทางโลกแล้วก็ไม่พบกับความสุขสักที    มนุษย์ก็เบื่อหน่ายแล้วก็พยายามออกไปบวชด้วยการทรมานตนเองโดยประการต่าง ๆ นานา    เพื่อที่จะให้ตนเองบรรลุก็ไม่บรรลุธรรมอีก สุดท้ายก็เลยพยายามมาปฏิบัติทางสายกลางด้วยการปฏิบัติสมาธิ ทำจิตให้สงบ    มนุษย์ก็ได้ค้นพบความจริงซึ่งเป็นความลับในธรรมชาติว่า    ไม่ว่าสิ่งที่อยู่ในตัวคือลมหายใจก็ดี หรือธรรมชาติที่อยู่รอบ ๆ ตัวก็ดี     ทั้งหมดเหล่านั้นสามารถที่จะนำมาเป็นอุปกรณ์ในการที่ฝึกจิตให้สงบได้ 
โดยเฉพาะลมหายใจนี่เคยพูดให้ท่านทั้งหลายฟังหลายครั้งว่า   มันมีกลไกโดยธรรมชาติสำหรับมนุษย์ที่เกิดความกลัดกลุ้มที่เกิดความทุกข์ใจ     มนุษย์ก็จะใช้ระบบการถอนหายใจ หายใจเข้า หายใจออกแรง ๆ สักสองสามครั้ง สี่ครั้ง ห้าครั้ง แล้วก็เริ่มรู้สึกว่า แหม มันเบา มันสบาย     จากนั้นมนุษย์ก็เริ่มคิดว่า     โอ...คงจะมีความลับอะไรที่อยู่ในธรรมชาติ  คือ ลมหายใจตัวนี้ ก็เริ่มเฝ้าสังเกตติดตาม เริ่มกำหนดภาวนา     จากจิตที่ฟุ้งซ่านในระดับขณิกสมาธิ   ก็เริ่มค่อย ๆ สงบเข้าจนกระทั่งเกิดปีติทั้ง ๕น้ำตาไหล ขนลุก ร่างกายโยกโคลงไปมา ตัวเบาต่าง ๆ เกิดภาพ แสง สี เสียง ต่าง ๆ     แล้วเมื่อกำหนดไปเรื่อย ๆ จิตของเขาก็เข้าสู่อัปปนาสมาธิ    
คำว่า  อัปปนาสมาธิ แปลว่า สมาธิที่แน่วแน่   หรือที่เราเรียกว่าได้ฌานสมาบัตินั่นเอง   ฌานสมาบัติเขาแบ่งออกเป็น ๒ กลุ่ม   ใหญ่ ๆ กลุ่มที่ ๑ เขาเรียกว่ารูปฌาน แปลว่า ฌานที่มีรูป ตั้งแต่ปฐมฌาน ฌานที่ ๑   ทุติยฌาน ฌานที่ ๒   ตติยฌาน ฌานที่ ๓  จตุฌาน ฌานที่ ๔ นี่เขาเรียกรูปฌาน  ฌานที่มีรูป       
แล้วจากนั้นก็เป็นอรูปฌาน  ฌานที่ไม่มีรูป  ก็คือ  ตั้งแต่ อากาสานัญจายตนะ ฌานที่ ๕  การเพ่งอากาศเป็นอารมณ์   ฌานที่ ๖ ก็คือ วิญญาณัญจายตนะ การเพ่งวิญญาณเป็นอารมณ์   ฌานที่ ๗ ก็คือ อากิญจัญญายตนะ การเพ่งความไม่มีอะไรเป็นอารมณ์    และฌานที่ ๘ ฌานสุดท้ายก็คือ เนวสัญญานาสัญญายตนะ การทำฌานขั้นสูงสุดซึ่งเป็นเหมือนว่าจะมีความจำก็ไม่ใช่   จะเป็นเหมือนกับไม่มีความจำก็ไม่ใช่    ซึ่งท่านทั้งหลายก็อาจจะงงก็ไม่ต้องไปสนใจก็แล้วกัน 
เอาเป็นอันว่า ฌานมันมี ๘ ขั้นแยกเป็น ๒ กลุ่มใหญ่ ๆ คือ รูปฌาน ๔ กับอรูปฌาน ๔ และในฌานทั้ง ๘ นี้คนแต่โบราณเขาได้ฝึกหัดปฏิบัติกันมาจนกระทั่งเกิดความรู้ความชำนาญ   ศาสนาพุทธไม่ใช่คนผลิตเรื่องฌานนี้ขึ้นมา    สังเกตไหมว่าตอนที่เจ้าชายสิทธัตถะเสด็จออกผนวชนี่ท่านก็ไปเรียนฌานสมาบัติในสำนักของท่านอาจารย์ทั้ง ๒ คือ อาฬารดาบสกาลามโคตร  ไปเรียนฌาน ๔ กับอรูปฌาน ๓   และเมื่อสิ้นความรู้จากอาจารย์ท่านแรกก็ไปเรียนฌานสุดท้ายกับ อุทกดาบสรามบุตร คือ ฌานที่ ๘ เนวสัญญานาสัญญายตนะ 
แล้วพระองค์ก็ทรงทราบว่า ฌานทั้ง ๘ นี้ก็เป็นสิ่งที่ดีเพราะว่าให้ความสุข     แต่มันจะให้ความสุขในขณะที่เข้าฌานเท่านั้นเวลาออกจากฌาน     ก็เป็นปกติธรรมดาอย่างพวกเรานี่  เพราะฉะนั้นพวกที่ได้ฌานนี่เขาจึงเรียกว่า กีฬาฌานสมาบัติ     จะต้องเข้าฌานอยู่ตลอดเวลาเพราะว่าเวลาจิตออกจากฌานจิตก็จะเป็นแบบปุถุชน คือ รัก โลภ โกรธ หลง     ทีนี้ท่านทั้งหลายก็ควรจะมาศึกษาอารมณ์ฌานให้เข้าใจก่อนว่า     ในฌานแต่ละขั้น ๆ อัปปนาสมาธินี่จะไม่พูดอรูปฌานเพราะว่า อรูปฌานทั้ง ๔ นั้นจะสามารถเข้าได้     ก็ต่อเมื่อได้อรูปฌาน ๔ ก่อนก็จะเน้นเฉพาะรูปฌานทั้ง ๔ ประการ
โดยเฉพาะปฐมฌานคือ ฌานที่ ๑ นั้น    วิธีการสังเกตที่ง่ายที่สุดก็คือ  ท่านจะสามารถควบคุมจิตได้ตามเวลาที่ท่านต้องการ    ถ้าท่านสามารถฝึกจิตตัวท่านเองจนสามารถตั้งเวลาไว้ และจิตท่านก็สงบอยู่กับอารมณ์สมาธิตลอดเวลา ๕ นาที ๑๐  ๑๕ นาที     ครึ่งชั่วโมง  ๑ ชั่วโมง  ๒ ชั่วโมง    ท่านทำได้ตลอดโดยที่จิตท่านไม่ฟุ้งแม้แต่นิดเดียว   โปรดเข้าใจว่าขณะนั้นท่านได้ปฐมฌาน คือ ฌานที่ ๑ แล้ว ฌานที่ ๑ นั้นประกอบด้วยองค์ ๕ 
ในฌานมีองค์ของมันที่ทำให้เราสามารถตรวจสอบได้ว่าเป็นฌานที่ ๑ หรือไม่ ๕ ประการนั้นมีอะไรบ้าง     ๑.วิตก   วิตกนี่อย่าไปแปลแบบภาษาไทย คนนี้เป็นคนชอบวิตกจริต ชอบกังวลอะไรต่าง ๆ ไม่ใช่      วิตกแปลว่า การยกจิตขึ้นสู่อารมณ์ของสมาธิอย่างใดอย่างหนึ่ง     อย่างเช่นท่านทั้งหลายยกจิตขึ้นสู่อารมณ์ อานาปานสติ การกำหนดดูลมหายใจเข้าออก    ยกจิตขึ้นสู่พุทธานุสติกรรมฐาน คือ  การระลึกนึกถึงพระพุทธเจ้าเป็นอารมณ์     ด้วยการใช้คำภาวนาว่า “พุทโธ”    นี่คือ วิตก   การยกจิตขึ้นสู่อารมณ์กรรมฐานอย่างใดอย่างหนึ่ง     ข้อที่ ๒ คือ วิจาร     วิจารก็คือ การที่เราเอาจิตของเราไปแนบแน่นอยู่กับอารมณ์สมาธินั้น     
วิจารก็คือ การเคล้าคลึงอยู่กับอารมณ์นั้น หายใจเข้า       วิตกรู้ว่าขณะนั้นจิตกำลังเข้าและขณะนั้นจิตก็แนบสนิทกลมกลืนไปกับลมหายใจเข้า แล้วก็กลมกลืนไปกับลมหายใจออก      รู้ตัวว่าขณะนี้กำลังภาวนา     รู้ตัวว่าขณะนี้กำลังสูดลมหายใจเข้าออก และก็มีสติสัมปชัญญะไหลลื่น       กลมกลืนกลมเกลียวไปกับลมหายใจนั้นเขาเรียกว่าวิจาร 
วิตกเหมือนกับการตีระฆัง    ขณะที่ไม้สัมผัสไปกับพื้นผิวระฆัง...เม้ง    พอเม้งเท่านั้นแหละเขาเรียกว่า วิตก  นี่อธิบายในคัมภีร์วิสุทธิมรรค      วิจารคือ เสียงครางหึ่ง ๆ ของระฆัง เม้ง แล้วมันไม่ใช่เม้งอย่างเดียว   เม้งแล้วมัน เม้ง ๆๆๆ     นี่ท่านทั้งหลายสังเกต  เม้งแรกนั้นเป็นวิตกเสียงครางหึ่ง ๆ นี่วิจาร   รู้ตัวว่าพุทนั่นคือวิตก   กำกับลมหายใจเข้าออกอยู่ตลอดเวลานั่นคือวิจาร   แต่ในขณะนั้นก็เกิดปีติ ตัวที่ ๓ เกิดปีติดังที่กล่าวไว้แล้วในอุปจารสมาธิ      
ท่านทั้งหลายก็อาจจะบอกว่า ถ้าอย่างนั้นอุปจารสมาธิกับ ปฐมฌานจะต่างกันอย่างไร       ความจริง อุปจารสมาธินี่ก็คือ ฌานที่ ๑ นั่นเอง    แต่มันเป็นฌานที่ ๑ แบบหยาบ ๆ    เพราะมันมีวิตก มีวิจาร มีปีติเหมือนกัน มีสุขเหมือนกัน     แต่ที่อุปจารสมาธิยังเป็นปฐมฌานไม่ได้ก็คือยังขาด เอกคัตตา   ก็แปลว่าความที่จิตตั้งมั่นอยู่ในอารมณ์เดียว  การที่จิตไม่ซัดส่าย ไม่วอกแวกไปในอารมณ์ไหน  นี่คือ ปฐมฌาน ฌานที่ ๑    
สรุปอีกครั้งหนึ่ง   ฌานที่ ๑ ประกอบด้วยองค์ ๕ คือ วิตก การยกจิตขึ้นสู่อารมณ์สมาธิอย่างใดอย่างหนึ่ง  วิจารคือการเคล้าคลึง การมีสัมปชัญญะอยู่ในอารมณ์นั้น   ปีติ เกิดความอิ่มใจ ความสุขใจดังที่เคยบรรยายไปแล้วว่าเกิดน้ำตาไหล ขนลุก เกิดความอิ่มในสบายใจ    จิตเกิดความสุข     ท่านทั้งหลายอาจจะบอกว่า เอ๊ะ!แล้วปีติกับสุขนี่มันต่างกันอย่างไร  อันนี้พูดยากเหมือนกัน 
เรื่องของการปฏิบัตินี่ ปีติกับสุข    ปีติ แปลว่า    ความอิ่มใจ    สามารถสังเกตอาการทางกาย ที่แสดงออกมา  เช่น   น้ำตาไหล  ขนลุกอะไรต่าง ๆ      แต่สุขนี่แปลว่า  ความสบายใจ  อิ่มใจกับสบายใจนี่มันต่างกันอย่างไร    ในคัมภีร์วิสุทธิมรรค ท่านอธิบายชัด   ท่านบอกว่าปีตินี่เหมือนกับคนเดินทางกลางทะเลทราย     แล้วก็เกิดความหิวเกิดความกระหายน้ำอย่างที่สุด  นึกว่าตัวเองจะต้องตายอย่างแน่ ๆ และในขณะนั้นสายตาก็เหลือบมองไปเห็นน้ำตกที่อยู่ไกลๆ เห็นต้นไม้ ใบไม้ที่เขียวชะอุ่มอยู่ไกล  ๆ       ความรู้สึกแรกที่รู้ว่าตัวเองไม่ตายแน่ก็เกิดความอิ่มใจ   เขาเรียกว่าปีติ       และเมื่อชายคนนั้นวิ่งไปถึงแหล่งที่เป็นออสโมซิส      แหล่งน้ำกลางทะเลทรายได้ไปกิน  ดื่ม  อาบ  ล้มตัวลงนอน  ลมพัดเย็น ๆ สบายนั่นเขาเรียกว่า สุข     ปีติกับสุขมันต่างกันตรงนี้    แล้วก็เอกัคคตา  ก็คือ    จิตแน่วแน่ตั้งมั่นอยู่ในอารมณ์เดียว  
เพราะฉะนั้นถ้าพูดกันในเชิงปฏิบัติให้เข้าใจกันง่าย ๆ     ก็คือว่า     ปฐมฌานคือ ฌานที่ ๑ คือ     การที่ท่านทั้งหลายสามารถควบคุมจิตให้อยู่ในสมาธิได้ตลอดเวลา     โดยที่จิตไม่ฟุ้งซ่าน ท่านทั้งหลายก็ต้องตรวจสอบดูว่า     ขณะนี้ท่านทั้งหลายสามารถทรงจิตของเราให้อยู่ในปฐมฌาน ฌานที่ ๑ ได้หรือไม่      จากนั้นเมื่อเรากำหนดในลมหายใจอยู่ตลอดเวลาจิตของเราก็จะไหลเลื่อนออกไปสู่ฌานตัวที่ ๒    ที่เขาเรียกว่า  ทุติยฌาน      
ฌานตัวที่ ๒ นี่มันหมายความว่า  จิตมันลึก มันละเอียดลงไปก็จะมีองค์ ๓  คือ  มีปีติ สุข เอกัคคตา     สังเกตนะว่า วิตกกับวิจารจะหายไปตรงนี้แหละที่นักปฏิบัติก็จะเกิดการสงสัย       อีกข้อหนึ่งที่ชอบถามก็คือว่า ทำไมพุทโธหาย   บางคนบอกภาวนาพุทโธไป อยู่ ๆ พุทโธหาย   จิตมันเริ่มละเอียด เบาสบาย   ก็เลยต้องถามก่อน ถามว่าแล้วหลับหรือเปล่า  นั่งหลับหรือเปล่า   เขาก็บอกว่าไม่ได้หลับเลย   มีสติรู้ตัวอยู่ตลอดเวลาอยู่ ๆพุทโธมันหายไป      อันนี้ก็ไม่ต้องสงสัยจงรู้ว่า ขณะนั้นจิตเราเข้าสู่ฌานที่ ๒      เมื่อจิตเข้าสู่ฌานที่ ๒ นี่จิตมันไม่มีวิตก    จิตมันไม่มีวิจารมันไม่ต้องหน่วงเหนี่ยวอารมณ์อะไร 
ท่านทั้งหลายสังเกตไหมว่าในฌานที่ ๑ นี่มันต้องกำหนดอารมณ์  มันต้องหน่วงเหนี่ยวอารมณ์ คือ อารมณ์พุทโธ       แต่พอเข้าสู่ฌานที่ ๒ นี่จิตมันละเอียดเข้าไปแล้วมันไม่ต้องมากำหนด จิตมันเริ่มเกาะอยู่กับลมหายใจที่เบา สบาย ละเอียด ลึกลงไป  นี่คือ ฌานที่ ๒ วิตก วิจาร หายไป    มีแต่ ปีติ สุข เอกัคคตา     พอเข้าสู่ตติยฌาน ฌานที่ ๓  ปีติก็หายไป   ฌานที่ ๓ นี่ประกอบด้วยองค์ ๒   คือ   ปีติไม่มีแล้วเหลือแต่สุขกับเอกคัตตา   จิตมีแต่สบายเป็นความสุข จิตมีแต่ความตั้งมั่น   อันนี้ก็ไม่รู้จะอธิบายอย่างไร     เวลาไปปฏิบัตินักปฏิบัติจะปวดหัวมาก คือไม่สามารถจะสังเกตได้ว่า ขณะนี้จิตมันเป็นฌานที่ ๒ หรือฌานที่ ๓      เพราะฌานที่ ๒ มันมี ปีติ สุข เอกัคคตา 
พอเข้าไปสู่ฌานที่ ๓ ปีติหาย       เหลือแต่องค์ ๒  คือ  สุข กับ เอกัคคตา      ก็เลยแยกไม่ออกว่าระหว่างปีติกับสุข  ระหว่างฌานที่ ๒ กับฌานที่ ๓     จิตเราขณะนี้กำลังทรงอารมณ์อะไร   แต่พระโบราณอาจารย์ท่านอธิบายไว้ว่า    ขณะนั้นจิตมันจะแนบแน่นสนิทมาก  ร่างกายมันจะตึงเป๊ะเหมือนกับถูกใครจับมัดไว้ท่านอธิบายแบบนี้    พอจิตเลื่อนไหลเข้าไปสู่ฌานที่ ๔ ก็ประกอบด้วยองค์ ๒ เหมือนกัน    ฌานที่ ๑ ประกอบด้วยองค์ ๕ วิตก  วิจาร  ปีติ  สุข  เอกัคคตา ฌานที่ ๒  ประกอบด้วยองค์ ๓ วิตก วิจาร หายไปเหลือแต่ ปีติ สุข เอกัคคตา     ฌานที่ ๓ ประกอบด้วยองค์ ๒  คือ  ปีติหายไปเหลือแต่  สุข  กับ  เอกัคคตา 
พอฌานที่ ๔   ก็ประกอบด้วยองค์ ๒ อีกเหมือนกัน    นั่นคือ    สุขหายไป  ไม่มีความสุขแล้วในขณะที่ได้ฌานที่ ๔    เหลือแต่ อุเบกขา  ก็คือ  การที่จิตมันนิ่งเฉย และเอกัคคตาก็คือ การที่จิตมันเป็นอารมณ์เดียวในสมาธิยากไหมท่านทั้งหลาย      หน้าที่ตอนนี้ก็คือ ต้องกำหนดจดจำองค์ฌานให้ได้ ว่าองค์ ฌานที่ ๑ ๒ ๓ ๔      ประกอบด้วยอารมณ์อะไร และพอฌานที่ ๔ นี่ สุขก็ไม่มี  ไม่มีสุขเลย มีแต่ความตั้งมั่น แล้วก็ความวางเฉย         ดีไม่ดีอาจจะเข้าใจผิดคิดว่าตัวเองเป็นอรหันต์ก็ได้ เพราะขณะนั้นจิตมันสว่างไสว     จิตมันเป็นอารมณ์เดียว   จิตมันนิ่งสงบ   ไม่ไหวติง ไม่ฟุ้งไม่อะไรเลย     เราอาจจะคิดว่าเราเป็นอรหันต์แล้ว   หมดกิเลสแล้วแต่จริงๆ ไม่ใช่หรอก   นั่นคืออำนาจของฌานที่ ๔      
สิ่งสำคัญอีกประการหนึ่งที่ท่านทั้งหลายจะต้องสังเกตก็คือ    เรื่องของเสียงนี่   ในเสียงนี่มันเป็นอุปสรรคสำคัญสำหรับการฝึกสมาธิใหม่ ๆ     เพราะฉะนั้นพระพุทธเจ้าท่านจึงให้ไปหาที่เงียบ ๆ ปฏิบัติสำหรับคนฝึกใหม่ ๆ    เช่น   ป่าช้า  ป่าชัฏ  สถานที่เงียบสงัดไปด้วยผู้คน   เพราะว่าเวลาปฏิบัติใหม่ ๆ พุทโธ พุทโธ เสียงนั่นก็ดัง  จิตมันก็แวบออกไปแล้ว   เสียงนกร้องดังจิตมันก็แวบ ออกไป      เสียงรถยนต์ดังจิตมันก็วิ่งตามรถยนต์ไปแล้วจึงต้องหารที่เงียบสงัด   แต่เวลาถึงปฐมฌาน คือ ฌานที่ ๑ นี่ หูจะได้ยินเสียงทุกอย่างแต่ไม่รำคาญ    จิตจะทำหน้าที่อารมณ์สมาธิตามปกติ     พอถึงฌานที่ ๒ นี่ท่านทั้งหลายสังเกตนะ   เอาเสียงมาสังเกตสมาธิเรา  มันจะเหมือนคนไปเบา volume   volumeที่เสียงดังเบาไปนิดหนึ่ง    
พอฌานที่ ๓ ก็ค่อย ๆ หรี่ไปอีกนิดหนึ่ง      พอถึงฌานที่ ๔ ก็เหมือนคนดับสวิตซ์ volume เสียงเลยหูจะไม่ได้ยินเสียงเลย      นั่นคืออาการที่กายกับจิตตัดขาดออกจากกันโดยเด็ดขาด ลมหายใจก็เหมือนกัน      พอถึงฌานที่ ๔ นี่ลมหายใจมันเหมือนจะไม่มี    การรับรู้อาการของลมหายใจก็ไม่มี     ในคัมภีร์ท่านจึงบอกว่าไม่มีลมหายใจแต่จริง ๆ ก็ไม่อยากจะเชื่อท่าน    เพราะว่าท่านคงจะพูดบอกว่าจิตกับกายมันแยกออกจากกันเลยไม่ได้กำหนดดูลมหายใจ   คือ  แยกออกจากกันอย่างเด็ดขาด   ลมหายใจมีมันจึงเหมือนกับไม่มี 
 เขาจึงบอกว่าคนไม่หายใจคือพวกในวิสุทธิมรรคบอกว่า   คนตาย  คนดำน้ำ  ทารกที่อยู่ในครรภ์มารดา    คงหมายถึงไม่ได้หายใจเอง  มารดาช่วยหายใจ      แล้วก็ผู้ที่ได้ฌาน ๔ นี่จิตกับกายมันแยกออกจากกันโดยเด็ดขาดหูไม่ได้ยินเสียงอะไรเลย     ในดวงจิตมีแต่ความสว่างไสวโปร่ง      มีแต่ความตั้งมั่นนี่คือ ฌาน ๔     คือความมหัศจรรย์ของฌานที่พวกเราสามารถปฏิบัติกันจนกระทั่งจิตสงบ ตั้งมั่น    ในขณะที่จิตได้ฌาน ๔ นี่มันไม่มีความสุขเลยนะ     ความสุขก็ไม่มีเพราะว่าสุขละไปได้แล้ว      ทุกข์ก็ไม่มี มีแต่ความวางเฉย นิ่ง มีแต่ความสว่างไสว    มีสติที่ชัดเจน มั่นคงอยู่ตลอดเวลา 
นี่คือ มหัศจรรย์แห่งฌาน ในวันศุกร์ก็จะอธิบายว่า ได้ ๕ ละ ๕ นี่มันเป็นอย่างไร    เมื่อเราฝึกสมาธิของเรา จนกระทั่งได้ฌานสมาบัตินั้นมันสามารถละอะไรได้บ้าง      ซึ่งก็จะเป็นการพูดในตอนจบของเรื่องฌานสมาบัติ         สำหรับในวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา     ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้างลืมตาขึ้นช้า ๆ ออกจากสมาธิ ฯ






