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พระพุทธเจ้าเมื่อทรงอาศัยอนุปิยนคร ประทับอยู่ในอนุปิยอัมพวัน ทรงปรารภพระภัททิยเถระผู้อยู่อย่างมีความสุข ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
 ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่ามาว่า หลังจากที่พระพุทธเจ้าทรงออกผนวชแล้ว บรรดาเจ้าศากยวงศ์และเจ้าโกลิยวงศ์ผู้เป็นพระญาติได้ออกผนวชตามเป็นจำนวนมาก เจ้าศากยวงศ์ ๕ พระองค์และ   พระเทวทัตผู้เป็นโกลิยวงศ์ ๑ พระองค์กับนายอุบาลีผู้เป็นคนรับใช้ได้ออกผนวชเป็นพุทธบูชา  
หลังออกบวชแล้วพระภัททิยเถระ  พระกิมพิลเถระ พระภคุเถระ พระอุบาลีเถระบรรลุอรหันต์ พระอานนท์เถระบรรลุโสดาบัน พระอนุรุทธเถระเป็นผู้เลิศในทางจักษุทิพย์  พระเทวทัตเป็นผู้ได้ฌานโลกีย์


ท่านพระภัททิยเถระก่อนออกผนวชได้เป็นพระราชา มีกำลังทหารคอยถวายการอารักขาอย่างแน่นหนา ถึงอย่างนั้น พระองค์ก็ยังทรงเห็นภัยที่จะเกิดขึ้นแก่พระองค์ เมื่อได้บรรลุอรหันต์แล้ว ทรงพิจารณาเห็นความผู้ปราศจากภัยคุกคาม จึงทรงเปล่งอุทานว่า
“สุขเหลือเกิน สุขเหลือเกิน”
เหล่าภิกษุได้ฟังการเปล่งอุทานของท่านจึงได้ไปกราบทูลฟ้องพระพุทธเจ้าว่า 
“ท่านพระภัททิยเถระได้พยากรณ์ว่าตนเองเป็นอรหันต์” 
พระผู้มีพระภาคเจ้าจึงตรัสว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ภัททิยะอยู่เป็นสุขเฉพาะในชาตินี้อย่างเดียวก็หามิได้ แม้ในกาลก่อนเธอก็อยู่เป็นสุขเหมือนกัน” 
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
       อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล พระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งเกิดในตระกูลสูงเป็นพราหมณ์ผู้ร่ำรวยมาก ต่อมา เขาได้เห็นโทษในกามทั้งหลายและอานิสงส์ในการออกบวช  จึงละทิ้งชีวิตฆราวาสเข้าไปอยู่ในป่าหิมพานต์ บวชเป็นฤๅษีสามารถทำฌานสมาบัติ ๘ ให้บังเกิดขึ้นได้มีบริวารมากมายถึง ๕๐๐ รูป


วันหนึ่ง ในฤดูฝน ท่านฤาษีมีดาบสเป็นบริวารได้เข้าไปอาศัยอยู่จำพรรษาใน           พระราชอุทยาน ในกรุงพาราณสี เมื่อออกพรรษาได้ทูลลาพระราชาเพื่อจะกลับไปอยู่ในป่า           หิมพานต์ตามเดิม แต่พระราชาไม่ทรงยินยอมได้อ้อนวอนว่า 
“ท่านผู้เจริญ พระคุณเจ้าก็ชราภาพมากแล้ว ท่านไปอยู่ในป่าหิมพานต์จะมีประโยชน์อะไร ขอจงส่งพวกลูกศิษย์กลับไปอยู่ป่า แต่ขอให้พระคุณเจ้าโปรดโยมในที่นี้เถิด” 
ท่านฤาษีจึงมอบให้ลูกศิษย์ผู้ใหญ่ของท่านคอยดูแลลูกศิษย์ที่เหลือ ส่วนตัวของท่านก็อยู่ในที่เดิม


ดาบสศิษย์ผู้ใหญ่ของท่าน อดีตเคยเป็นพระราชามาก่อนและได้สละราชสมบัติออกบวช ฝึกฝนในกสิณกรรมฐานจนสามารถทำสมาบัติ ๘ ให้บังเกิดขึ้นได้ ท่านมีหน้าที่คอยสั่งสอนศิษย์ผู้น้องเหล่านั้นแทนท่านอาจารย์ 
ต่อมา เกิดความรู้สึกคิดถึงเป็นห่วงท่านอาจารย์ จึงบอกเหล่าศิษย์ผู้น้องว่า 
“ตัวเราเป็นห่วงท่านอาจารย์เหลือเกิน ขอให้เราได้เป็นตัวแทนพวกท่านไปเยี่ยมอาจารย์เสร็จแล้วจักกลับมา” 
เมื่อศิษย์ผู้ใหญ่ไปถึงที่อยู่ของอาจารย์ได้ทำความเคารพ พูดคุยกับท่านอาจารย์ด้วยความเป็นห่วง ท่านได้เอาเสื่อปูนอนพักผ่อนอยู่ในสำนักอาจารย์นั่นเอง


เวลานั้น เป็นเวลาเดียวกับที่พระราชาเสด็จมาเยี่ยมพระดาบสผู้เป็นอาจารย์พระองค์ไหว้พระดาบสแล้วประทับนั่ง ณ ที่เหมาะสม ฝ่ายพระดาบสลูกศิษย์ผู้ใหญ่แม้เห็นพระราชาก็ไม่ลุกขึ้นต้อนรับ แต่นอนอยู่อย่างนั้นและรำพึงเปล่งอุทานว่า  
“สุขเหลือเกิน  สุขเหลือเกิน”  
พระราชาไม่ทรงพอพระทัยจึงตรัสกับพระดาบสผู้เป็นอาจารย์ว่า 
“ท่านผู้เจริญ ดาบสรูปนี้ คงฉันอาหารจนอิ่มสบายจึงนอนจำวัดเปล่งอุทานอย่างนี้” 
ดาบสผู้เป็นพระอาจารย์จึงถวายพระพรว่า 
“ขอถวายพระพร มหาบพิตร ดาบสรูปนี้ ในสมัยก่อน ได้เป็นพระราชาเช่นเดียวกับพระองค์ แต่ท่านคิดว่า เมื่อก่อนตอนเป็นคฤหัสถ์ ได้ครองราชย์อยู่ แม้จะมีกองทหารรักษาอยู่อย่างแน่นหนา ก็ยังไม่ได้รับความสุขเหมือนอย่างในบัดนี้ จึงปรารภความสุขในการออกบวชและความสุขในฌานของตนจึงได้เปล่งอุทานเช่นนี้” 
ท่านอาจารย์ฤาษีได้แสดงธรรมเทศนาแก่พระราชาเป็นคาถาว่า
        ชนเหล่าอื่นไม่ต้องรักษาผู้อื่นด้วย
ผู้ใดก็ไม่ต้องคอยรักษาชนเหล่าอื่นด้วย
ขอถวายพระพร ดูก่อนมหาบพิตร ผู้นั้น
เป็นบุคคลหมดเยื่อใยในกามย่อมอยู่สบาย
       ความหมายของคาถา



ท่านอาจารย์ฤาษีต้องการทูลให้พระราชาทราบ ดังนี้ 



บุคคลเมื่อออกบวชแล้ว ก็เป็นผู้หมดห่วงไม่ต้องคอยดูแลห่วงใยใคร นอกจากนั้น ก็ไม่ต้องทำตนให้เป็นภาระแก่ใคร ทำให้มีเวลาว่างในการฝึกจิตเพื่อทำให้เกิดความสงัดกายและความสงบแห่งจิต เมื่อจิตสงบแล้วจะอยู่ในอิริยาบถไหนก็เป็นสุขไปทั้งหมด 
              พระราชาได้ทรงสดับพระธรรมเทศนาก็ทรงเข้าใจมีพระทัยยินดี นมัสการ                พระดาบสกลับไปสู่พระราชนิเวศน์นั่นเอง 


ส่วนศิษย์ผู้ใหญ่ท่านนั้นกราบลาพระอาจารย์กลับเข้าไปยังป่าหิมพานต์ตามเดิม ฝ่ายท่านฤาษีอยู่ในพระราชอุทยานนั้น มีฌานไม่เสื่อมเมื่อมรณภาพแล้วได้ไปเกิดในพรหมโลก
               พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“ลูกศิษย์ผู้ใหญ่ผู้นั้นคือพระภัททิยะในชาตินี้  ส่วนท่านอาจารย์ผู้ใหญ่คือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
สาธุ โข ปพฺพชฺชา การบวชวิเศษที่สุด
     วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นถึงคุณค่าความดีงามของชีวิตนักบวช ทั้งนี้เพราะชีวิตนักบวชคือชีวิตที่ตัดเครื่องกังวล เห็นโทษในกามของชีวิตฆราวาสแล้วออกไปบวชแสวงหาความสุขทางจิต คือความสุขที่จิตไม่ผูกผันกับกาม เป็นความสุขในฌาน


แม้จะรู้ว่าชีวิตฆราวาสเป็นที่มาของปัญหา มีความทุกข์ความเดือดร้อนมากมาย           แต่การจะให้ฆราวาสสละกามสุขเพื่อไปแสวงหาฌานสุขและนิพพานสุขก็ทำได้ยากเหลือเกิน ทั้งนี้เพราะกามมีพลังอานุภาพในการเหนี่ยวรั้งมนุษย์ให้เกิดความยินดี พอใจ ไม่ต่างอะไรกับมดที่ต้องตายเพราะน้ำหวาน


สรุปว่า ไม่ว่าจะมีเพศคฤหัสถ์หรือบรรพชิต สิ่งสำคัญที่ต้องระวังให้มากคือ สภาพจิตใจต้องมีปัญญาแล้วมองให้เห็นถึงสัจธรรมคือ ความไม่เที่ยงผันแปรของกาม ความทุกข์ทรมานเต็มไปด้วยโทษของกาม และมองให้เห็นถึงความว่างเปล่าหาสาระไม่ได้ของกาม             

ถ้าพิจารณาได้ดังนี้ จึงจะสามารถสลัดหลุดพ้นจากกาม เข้าสู่ฌานสุขและนิพพานสุขได้ตามลำดับ มีข้อที่น่าสังเกตว่า พระโพธิสัตว์ไม่ว่าจะเกิดในชาติไหน ในวาระสุดท้าย ท่านจะสลัดตนออกจากกามและออกบวชแสวงหาฌานสุข เมื่อมรณภาพจะมีพรหมโลกเป็นที่ไปแทบทุกชาติ ฯ
***************
