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๔. คนใช้กลายเป็นเศรษฐีเพราะหนูตาย (จุลฺลกเสฎฺฐิชาตกํ)
 


     [๔] อปฺปเกนปิ     เมธาวี
ปาภเฏน   วิจกฺขโณ
   สมุฏฺฐาเปติ    อตฺตานํ      อณุ  อคฺคึ ว   สนฺธมนฺติฯ
ความนำ


พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดชีวกัมพวัน ใกล้กรุงราชคฤห์ ทรงปรารภ                   พระจุลลปันถกเถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

       เรื่องเกิดขึ้น ในกรุงราชคฤห์ มีธิดาของเศรษฐีแอบลักลอบได้เสียกับทาสของตนเอง จึงได้แอบหนีไปอยู่กับทาสจนมีบุตรชาย ๒ คน คนโตชื่อว่ามหาปันถก คนน้องชื่อว่าจูฬปันถก 

ต่อมาไม่นาน สองสามีภรรยาเพราะอยากให้ลูกมีอนาคตจึงมอบบุตรทั้ง ๒               ให้เจริญเติบโตในความอุปการะของท่านเศรษฐีสองตายาย  
                     วันหนึ่ง มหาปันถกไปฟังธรรมกับคุณตาเกิดความเลื่อมใสอยากบวช จึงขออนุญาตคุณตาออกบวชเป็นสามเณร เมื่ออายุ ๒๐ ปี ได้อุปสมบทเป็นพระภิกษุ ไม่นาน ก็ได้บรรลุเป็นอรหันต์จึงไปขออนุญาตโยมตาเพื่อให้น้องชายได้บวชเหมือนตน
     

จุลลปันถกเป็นผู้ที่มีปัญญาทึบใช้เวลาถึง ๔ เดือนยังไม่สามารถที่จะท่องจำพุทธพจน์แม้แต่เพียงคาถาเดียว พระมหาปันถกจึงไล่น้องชายออกจากวิหาร  


ฝ่ายจุลลปันถกไม่อยากสึกเพราะความรักในพระพุทธศาสนา  แต่เมื่อพระ               มหาปันถกไม่ยอมให้ท่านไปฉันโดยอ้างว่าท่านโง่ ทำให้ท่านเกิดความน้อยใจจึงคิดจะไปสึก แต่ขอให้ได้พบพระพุทธเจ้าก่อน 
          
พระพุทธองค์จึงได้มอบผ้าข้าวให้ท่านนั่งลูบภาวนา ไม่นาน ผ้าใหม่ก็กลายเป็นผ้าเก่าเพราะฝุ่นและเหงื่อที่มือ  ท่านเห็นดังนั้น จึงยกจิตขึ้นสู่วิปัสสนาได้บรรลุอรหันต์พร้อมด้วยปฏิสัมภิทาเป็นผู้แตกฉานในพระไตรปิฎก  
          พระพุทธเจ้ามีรับสั่งให้หมอชีวกส่งคนไปนิมนต์พระภิกษุที่เหลือในวัด ส่วนพระจุลลปันถกนั่งอยู่ที่วัดก็แสดงฤทธิ์ เนรมิตตนให้เป็นภิกษุมากมายกำลังทำหน้าที่ต่าง ๆ ต่อมา           ท่านได้ไปกิจนิมนต์ตามคำสั่งของพระพุทธเจ้า


พระพุทธองค์มีรับสั่งกะหมอชีวกให้ไปรับบาตรของพระจุลลปันถกเพื่อให้ท่านทำการอนุโมทนาแทนพระองค์  พระเถระได้ทำการอนุโมทนาด้วยธรรมเทศนาที่ไพเราะงดงาม


ในเวลาเย็น เหล่าภิกษุพากันจับกลุ่มสนทนาธรรมปรารภเรื่องความเป็นไปของพระจุลลปันถก ในขณะนั้น พระพุทธองค์เสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่อจึงได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้


อดีตชาติเนื้อหาชาดก


                      ในอดีตกาล มีบุตรสกุลเศรษฐีนามว่าจุลลกเศรษฐี มีความรู้พิเศษทางด้านวิชา หมอดู วันหนึ่ง ท่านได้ไปเข้าเฝ้าพระราชา ได้พบหนูตายตัวหนึ่งในระหว่างถนน จึงได้คำนวณการโคจรของดวงดาวในขณะนั้นพร้อมทั้งกล่าวขึ้นลอย ๆ ว่า กุลบุตรผู้ฉลาดมีดวงตาคือปัญญาสามารถที่จะใช้ต้นทุนเพียงแค่หนูตายตัวเดียวนี้ประกอบอาชีพเลี้ยงดูบุตรภริยาได้  
         ในขณะนั้น มีชายหนุ่มผู้ยากไร้คนหนึ่งชื่อว่าจูฬันเตวาสิก ได้ฟังแล้วจึงคิดว่า             ท่านเศรษฐีผู้นี้เป็นผู้มีความรู้อย่างลึกซึ้ง ท่านคงจะเห็นเหตุอะไรอย่างหนึ่งเป็นแน่ เขาจึงได้ดำเนินแผนบันไดทอง ๗ ขั้นสู่ความเป็นเศรษฐีด้วยต้นทุนคือหนูตาย ดังต่อไปนี้


๑. ลงทุนด้วยการไม่ต้องเป็นหนี้ เขาเอาหนูตายที่พบนั้น ไปขายเป็นอาหารแมว


๒. การผูกมิตรกับผู้อื่น เขาเอาเงินที่ได้ไปซื้อน้ำตาลปึก หาน้ำดื่มใส่หม้อไว้                เอาไปให้พวกช่างดอกไม้ที่มาจากป่า พวกคนเหล่านั้นจึงให้ดอกไม้ให้แก่เขา


๓. เงินต่อเงิน รุ่งขึ้น เอาดอกไม้ไปขายที่ตลาดเมื่อได้เงินมาก็ไปซื้อน้ำตาลปึกและเตรียมหม้อน้ำดื่มเหมือนอย่างเคย เพื่อไปเลี้ยงพวกช่างดอกไม้ ไม่นาน เขาก็ได้เงิน ๘ กหาปณะ

๔. บริหารคนเป็นจำนวนมากด้วยขนม ต่อมา เกิดพายุลมฝนพัดกระหน่ำมาอย่างรุนแรง ทำให้พระราชอุทยานเต็มไปด้วยใบไม้และกิ่งไม้หักเป็นจำนวนมาก เขาจึงไปตีสนิทกับคนเฝ้าอุทยานขอช่วยขนต้นไม้แต่ขอไม้เหล่านั้น เขาจึงไปยังสนามเด็กเล่นแล้วไปจ้างพวกเด็กที่กำลังเล่นอยู่ด้วยปึกน้ำอ้อย เขาเอาไม้ไปขายให้ช่างหม้อหลวงได้ทรัพย์มาถึง ๑๖ กหาปณะ 
             ๕. แผนการใหญ่  ต่อมา เขาตั้งตุ่มน้ำไม่ไกลประตูพระนคร สร้างมิตรไมตรีด้วยการบริการน้ำดื่มแกคนหาบหญ้า ๕๐๐ คน จนมีเพื่อนมากมายทั้งเพื่อนที่อยู่ทางบกและทางน้ำ
                     ๖. ของมีน้อย ราคาย่อมแพง วันหนึ่ง เพื่อนทางบกได้มาส่งข่าวแก่เขาว่า พรุ่งนี้จะมีพวกพ่อค้าม้าพาฝูงม้า ๕๐๐ ตัว มาถึงพระนครนี้ เขาจึงรีบไปหาพวกคนขายหญ้าแล้วขอหญ้ากับคนเหล่านั้นและอ้อนวอนว่าถ้าตนเองยังไม่ขายหญ้า ก็ขอให้พวกท่านอย่าได้ขายในวันนั้น พวกพ่อค้าม้าเที่ยวหาหญ้ามาเลี้ยงหญ้า หาเท่าไหร่ก็ไม่เจอพ่อค้าหญ้าแม้แต่คนเดียว จนมาพบหญ้าในบ้านเขาจึงอ้อนวอนขอซื้อหญ้าให้ม้าด้วยเงินสูงถึง ๑ พันกหาปณะ
                      ๗.  การค้าแบบผูกขาด เวลาผ่านไป ๒ – ๓ วัน เขาทราบข่าวว่า เรือใหญ่บรรทุกสินค้ามาจอดที่ท่าแล้ว จึงได้เอาเงินจำนวน ๘ กหาปณะไปเช่ารถแล้วออกเดินทางพร้อมเพื่อนฝูงจำนวนมากไปถึงท่าเรือ มอบแหวนวงหนึ่งเป็นค่ามัดจำแก่นายท่า สั่งลูกน้องใกล้ชิดเอาไว้ว่า เมื่อพวกพ่อค้าภายนอกมาถึง พวกท่านจงทำการถ่วงเวลาเอาไว้ก่อน  มีพ่อค้าประมาณ ๑๐๐ คน จากเมืองพาราณสีมาด้วยคิดจะมาซื้อสินค้า แต่นายท่าได้บอกไปว่า เรือลำนั้น มีพ่อค้าใหญ่มาเหมาเอาไปหมดโดยการทำการมัดจำไว้แล้ว พวกพ่อค้าอยากจะได้สินค้าจึงมอบเงินให้แก่เขาถึงคนละ ๑,๐๐๐ พันกหาปณะ ขอเข้าหุ้นร่วมขายสินค้ากับเขามอบให้อีกคนละหนึ่งพันเพื่อให้ปล่อยหุ้นด้วยการซื้อสินค้าไปขายต่อ 


เขากลับมาถึงเมืองพาราณสีพร้อมกับเงิน ๒ แสนกหาปณะจึงคิดว่า เราควรเป็นคนมีความกตัญญู จึงนำเงิน ๑ แสนไปมอบให้ท่านจุลลกเศรษฐี แล้วเล่าเรื่องทั้งหมดตั้งแต่ได้หนูตายจนถึงได้เงินมาทั้งหมดมากมายถึงขนาดนี้ จุลลกเศรษฐีได้ฟังก็เกิดความพอใจจึงได้มอบธิดาสุดที่รักให้เป็นภรรยาแก่เขา ต่อมา เมื่อท่านเศรษฐีถึงแก่กรรม จูฬันเตวาสิกก็ได้ตำแหน่งเศรษฐีแทน และท่านได้กล่าวคาถาว่า
คนมีปัญญาเฉลียวฉลาด ย่อมตั้งตัวได้แม้ทุนน้อย
ดุจคนก่อกองไฟน้อย ๆ ให้เป็นกองใหญ่ได้ ฉะนั้น
 ความหมายของคาถา
                 ชีวิตในทางโลกต้องอาศัยปัญญาและความเพียรจึงจะสามารถตั้งตนมีชีวิตที่สุขสบายได้คุณธรรมเหล่านี้จะเกิดขึ้นมาได้ต้องอาศัยกัลยาณมิตรเป็นผู้ชี้แนะจึงจะประสบความสำเร็จ  
      
   พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า


“จูฬันเตวาสิกคือจุลลปันถก ส่วนจุลลกเศรษฐีคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
คนดีตกน้ำไม่ไหล ตกไฟไม่ไหม้ 
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
        
ครูถือว่ามีความสำคัญมาก เพราะสอนและฝึกให้ศิษย์เกิดความรู้เพื่อให้มีอาชีพเลี้ยงตนเองเรียกว่า เป็นวิชาในทางโลก 
        
ส่วนวิชาในทางธรรมยิ่งสำคัญมากที่สุด เพราะต้องอาศัยครูนำพาเพื่อให้หลุดพ้นจาก ชาติ ชรา พยาธิ และมรณะ ได้สมบัติอันสูงสุดคือนิพพานเหมือนอย่างที่พระพุทธเจ้าเป็นครูสอนพระจุลลปันถก 


การที่พระจุลลปันถกเห็นผู้อื่นมีสติปัญญาน้อยหัวเราะเยาะจนทำให้ผู้อื่นขาดความมั่นใจเลิกเรียนพุทธพจน์ก่อให้เกิดวิบากกรรมทำให้ตนเองมีปัญญาทึบเกือบเอาตัวไม่รอด             ต้องอาศัยพระพุทธเจ้าผู้เป็นกัลยาณมิตรจึงทำให้พบสุขที่สูงสุดในพระพุทธศาสนา เรื่องนี้             สมดังคำประพันธ์ที่ว่า
ลูกคนจนข้นแค้นแสนจะคิด   อาจแผลงฤทธิ์กลายเพศป็นเศรษฐี
ลูกคนโง่อาจโผล่เป็นเมธี   เหตุฉะนี้ ไม่ควรหลู่ดูหมิ่นกัน
***************
