PAGE  
๑๘

๖. ผีเสื้อน้ำตามหาเทวธรรม  (เทวธมฺมชาตกํ)



     [๖] หิริโอตฺตปฺปสมฺปนฺนา     สุกฺกธมฺมสมาหิตา
                                                         สนฺโต  สปฺปุริสา  โลเก
 เทวธมฺมาติ วุจฺจเรติ ฯ
ความนำ


พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน ใกล้เมืองสาวัตถี ได้ปรารภภิกษุผู้มีภัณฑะมากได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่าว่า กุฎุมพีชาวเมืองสาวัตถีคนหนึ่ง เมื่อภรรยาตายก็ออกบวช แต่เพราะมีความมีความโลภมากจึงสั่งให้สร้างเรือนครัวให้ทาสมาเป็นพ่อครัวหุงต้มฉันตามความชอบใจ นุ่งห่มผ้าจีวรมากมายหลายชุด


วันหนึ่ง มีพระจากต่างจังหวัดเข้ามาในวัดพระเชตวันเห็นจีวรมากมายจึงสอบถามจึงทราบว่าเป็นของท่านจึงได้กล่าวตำหนิแล้วพาท่านไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า


พระพุทธเจ้าจึงทรงตำหนิว่า 


“ดูก่อนภิกษุ ทำไมเธอจึงสะสมสิ่งของมากมาย เรากล่าวคุณของความเป็นคนมักน้อย สันโดษ สงัด และปรารภความเพียรมิใช่หรือ?”



ภิกษุรูปนั้นได้ฟังพระดำรัสของพระศาสดาก็ไม่พอใจจึงถอดจีวรออกยืนอยู่ต่อหน้าที่ประชุมสงฆ์


ลำดับนั้น พระพุทธเจ้าทรงทอดพระเนตรภิกษุนั้นด้วยพระเนตรที่เต็มเปี่ยมด้วยความกรุณาตรัสว่า 


“ดูก่อนภิกษุ ในกาลก่อน ขณะที่เธอเป็นผีเสื้อน้ำได้แสวงหาหิริโอตตัปปะอยู่ถึง            ๑๒ ปี แล้วทำไมบัดนี้ เธอได้บวชในพระพุทธศาสนานี้ จึงทิ้งจีวรละทิ้งหิริโอตตัปปะยืนอยู่เล่า”



ภิกษุนั้นพอได้ยินพระดำรัสนั้นก็เกิดความละอายรีบห่มจีวรแล้วถวายบังคม                 พระศาสดานั่ง ณ ที่เหมาะสม อันภิกษุทั้งหลายทูลอาราธนาแล้วได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้

อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล ได้มีพระราชาพระนามว่าพรหมทัตทรงครองราชย์อยู่ในพระนครพาราณสีในแคว้นกาสิกรัฐ พระอัครมเหสีของพระเจ้าพรหมทัตนั้นได้ประสูติพระราชโอรสพระนามว่ามหิสสาสกุมารทรงมีพระอนุชาพระนามว่าจันทกุมาร ต่อมา  พระราชมารดาของ   ๒ กุมารได้สิ้นพระชนม์ พระราชาได้ทรงตั้งพระสนมอื่นไว้ในตำแหน่งพระอัครมเหสี 


ไม่นานนัก พระนางได้ประสูติพระราชโอรสมีพระนามว่าสุริยกุมาร พระราชาจึงพระราชทานพรให้แก่พระนาง ต่อมา เมื่อสุริยกุมารเจริญวัยขึ้น พระนางจึงไปทูลขอราชสมบัติให้พระราชโอรส ทำให้พระองค์จำใจต้องพระราชทาน จึงทำให้พระองค์ต้องเรียกพระราชโอรสทั้ง ๒ พระองค์และส่งให้ไปอยู่ในป่าและมีรับสั่งให้มาเอาราชสมบัติคืนเมื่อพระองค์ 


ในขณะที่ ๒  พระราชกุมารกำลังจากพระนครเข้าไปอยู่ในป่า สุริยกุมารจึงขอติดตามพระเชษฐาทั้ง ๒ พระองค์ไปด้วย พระโอรสเหล่านั้นเสด็จเข้าไปยังป่าหิมพานต์                  ในระหว่างทาง มหิสสาสกุมารได้ตรัสสั่งให้สุริยกุมารไปเอาน้ำดื่มจากสระซึ่งผีเสื้อน้ำตนหนึ่งได้รับพรจากท้าวเวสวัณว่าให้สามารถจับคนที่ลงมาดื่มน้ำได้ แต่ห้ามกินคนที่รู้จักเทวธรรม 


เมื่อสุริยกุมารถูกจับตัวแล้วถูกถามถามถึงเทวธรรม พระองค์ได้ตรัสตอบว่า พระจันทร์และพระอาทิตย์ รากษสจึงทราบว่าไม่รู้จักเทวธรรมจึงพาดำลงไปขังในที่อยู่ของตน มหิสสาสกุมารเห็นพระอนุชาหายไปนานจึงส่งจันทกุมารไปตามน้อง เมื่อเขาถูกผีเสื้อจับก็ตอบว่าเทวธรรมคือทิศทั้ง ๔ ผีเสื้อน้ำจึงนำเขาไปขังรวมกับสุริยกุมาร 


พระเชษฐาเห็นพระอนุชาหายไปนาน จึงเสด็จตามไปได้พบรอยพระบาทของ           พระอนุชาทั้ง ๒ หายไปในสระน้ำจึงทราบทันทีว่าถูกอมนุษย์จับไปจึงยืนถืออาวุธบนสระน้ำ


ผีเสื้อน้ำเห็นจึงแปลงตัวเป็นชายถามถึงเหตุผลที่ไม่ในสระน้ำเล่า ท่านรู้ทันที             ว่า เป็นยักษ์แปลงตัวมาจึงถามถึงเหตุผล มันจึงบอกว่ามันจะกินทุกคนยกเว้นผู้รู้เทวธรรม 


มหิสสาสกุมารจึงตรัสว่าท่านรู้จักเทวธรรมแล้วได้ตรัสคาถา ดังนี้ว่า





สัตบุรุษผู้สงบระงับประกอบด้วย




หิริและโอตตัปปะตั้งมั่นอยู่ในธรรมอันขาว




ท่านเรียกว่า ผู้มีธรรมของเทวดาในโลก
ความหมายของคาถา


ความละอายแก่ใจและการเกรงกลัวต่อบาปอันมีนามว่าหิริและโอตตัปปะ ชื่อว่าเป็นธรรมขาวเพราะทำให้ผู้ปฎิบัติเป็นผู้ประเสริฐและไปเกิดเป็นเทวดาในเทวโลก


ยักษ์เมื่อได้ฟังเกิดความเลื่อมใสศรัทธาจึงติดกัณฑ์เทศน์ขอให้ท่านเลือกน้องชายไปได้ ๑ คน ท่านจึงขอให้นำน้องชายคนเล็กมาให้ ทำให้ถูกยักษ์ตำหนิว่า รู้จักแต่เทวธรรมอย่างเดียว แต่ไม่ได้ประพฤติในเทวธรรม ที่ถูกต้องควรที่จะให้นำพี่ชายมาก่อนเพราะจะได้ชื่อว่า เป็นผู้ให้เกียรติเคารพผู้ใหญ่ 


ท่านจึงอธิบายเหตุผลที่ต้องทำอย่างนั้นเพราะที่ต้องออกจากวังเพราะน้องชายคนรัก ถ้าบอกคนอื่นว่า น้องชายคนเล็กถูกยักษ์จับกินไปแล้ว ใครเขาคงจะตำหนิว่าเราฆ่าน้องชายเพื่อหวังบัลลังก์ ด้วยเหตุผลนี้เราจึงให้นำน้องชายคนเล็กมา


ยักษ์จึงเกิดความเลื่อมใสให้สาธุการทำการบูชาธรรมด้วยการปล่อยพระอนุชาทั้ง ๒ มาติดกัณฑ์เทศน์ ท่านได้เทศน์สอนให้ยักษ์รู้ถึงการต้องมาเกิดแบบนี้เพราะบาปกรรมที่ตนเองได้ทำไว้ในชาติก่อน ขอให้ท่านอย่าได้กระทำ จงกระทำแต่กุศล


ต่อมา ท่านได้ทราบว่าพระชนกสวรรคตแล้วจึงพาพระอนุชากลับไปครองราชย์มา ทรงประทานตำแหน่งอุปราชแก่พระจันทกุมาร ตำแหน่งเสนาบดีแต่สุริยกุมาร 


พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาทรงแสดงแล้วทรงประกาศสัจจะ            ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุรูปนั้นตั้งอยู่ในโสดาปัตติผล ทรงประชุมชาดกว่า


“ผีเสื้อน้ำคือภิกษุผู้มีภัณฑะมาก สุริยกุมารคืออานนท์ จันทกุมารคือสารีบุตร           ส่วนมหิสสาสกุมารคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


ให้รู้จักอายผีสางเทวดา
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกนี้ต้องการเน้นให้เห็นคุณธรรม ๒ ประการคือ หิริ ความละอายแก่ใจ และโอตตัปปะ ความเกรงกลัวต่อบาป คนโบราณจึงสอนเอาไว้ว่า จะทำความชั่วอะไรก็ตาม แม้คนอื่นไม่เห็นแต่ผีสางเทวดาก็จะเห็น เพราะฉะนั้น ให้รู้จักละอายชั่ว กลัวต่อบาป


หิริ เกิดขึ้นได้เพราะอาศัยเหตุภายใน ๔ ประการ ดังนี้ ๑. ชาติกำเนิดวงศ์สกุล เมื่อคิดจะทำชั่วก็เกิดความละอายด้วยคิดว่าไม่เหมาะสมแก่ชาติตระกูล ๒. วัย คิดว่าการทำความชั่ว เป็นเรื่องของเด็กที่ยังไม่มีวุฒิภาวะผู้ใหญ่อย่างเราไม่เหมาะสมที่จะทำกรรมแบบนี้ ๓. ความกล้าหาญ คิดว่าการทำความชั่วเป็นเรื่องของคนอ่อนแอ ไม่เหมาะแก่เราผู้กล้าหาญ  ๔. ความเป็นพหูสูตร คิดว่าคนที่มีการศึกษาอย่างเราไม่ควรทำกรรมชั่ว 


ส่วนโอตตัปปะ มีสาเหตุมาจากภายนอก เมื่อจะทำความชั่วก็กลัวจักถูกตำหนิในท่ามกลางมหาชน จึงไม่กล้าทำความชั่ว


หิริ ความละอายในภายใน เหมือนคนจะไปถ่ายอุจจาระปัสสาวะไม่เจอห้องน้ำ          ก็ไม่กล้าถ่ายเพราะความอายจนต้องถ่ายราดเพราะความอับอาย โอตตัปปะ ความกลัวภัยในอบายแล้วไม่ทำกรรมชั่ว เหมือนก้อนเหล็ก ๒ ก้อน ก้อนหนึ่งเย็นแต่เปื้อนคูถ ก้อนหนึ่งร้อนแต่ติดไฟลุกโพลง บุคคลไม่สามารถจับได้ทั้ง ๒ ก้อนนั้น หิริก็เหมือนบัณฑิตไม่กล้าจับเหล็กเย็นที่เปื้อนคูถจึงไม่กล้าจับ การไม่ทำบาปเพราะกลัวภัยในอบายก็เหมือนการที่บัณฑิตไม่กล้าจับเหล็กร้อนเพราะกลัวไหม้ ฉะนั้น ฯ
***************

