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พระพุทธเจ้าทรงอาศัยพระนครสาวัตถีประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวันทรงปรารภพระปัญญาบารมีของพระองค์อีกครั้งหนึ่งได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  
ปัจจุบันชาติ 

มีเรื่องย่อเล่าว่า วันหนึ่ง พวกภิกษุได้สรรเสริญพระปัญญาบารมีของพระพุทธองค์ว่า  
           “ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย พระตถาคตเจ้าเป็นผู้มีพระปัญญากว้างใหญ่เหลือเกิน พระองค์สามารถโต้วาทีข่มวาทะของผู้อื่น ทำคนเหล่านั้นให้สิ้นพยศประทานบรรพชา              และให้ตั้งอยู่ในมรรคผลได้ทั้งนี้ก็เพราะพระองค์ทรงมีพระปัญญาที่ลึกซึ้งนั่นเอง”

ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาถึงเมื่อทรงทราบเรื่องได้ตรัสว่า 
                 “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่แต่ในบัดนี้เท่านั้นที่ตถาคตมีปัญญา แม้ในอดีตกาล              เมื่อญาณยังไม่แก่กล้า ในขณะที่บำเพ็ญบารมี ตถาคตก็เป็นผู้มีปัญญามาแล้วเหมือนกัน”                     

อันเหล่าภิกษุกราบทูลอาราธนาแล้วได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล พระราชาพระนามว่าวิเทหะ เสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงมิถิลา                  ในแคว้นวิเทหะ พระองค์ทรงประสงค์จะนำมโหสถมารับใช้ แต่ถูกเสนกบัณฑิตทูลคัดค้าน               เมื่อพระองค์ทรงยืนยันว่าจะทรงนำมโหสถมาให้ได้ 

เสนกะจึงทูลให้ส่งทูตไปบอกมโหสถว่า พระราชาเสด็จไปหามโหสถแต่กีบม้า          พระที่นั่งได้แตกเพราะพื้นดินแข็ง ขอให้มโหสถจงส่งม้าอัสดรหรือม้าประเสริฐที่ดีกว่าม้าสามัญมาด้วยเถิด ถ้าส่งม้าอัสดรตัวมโหสถจงมาด้วย แต่ถ้าส่งม้าประเสริฐก็จงส่งบิดามาด้วย 

นี้คือปัญหาที่จะทำการทดสอบว่าตัวมโหสถมีปัญญาแค่ไหน 

มโหสถเมื่อได้ฟังคำของทูตจึงวางแผนกับบิดาโดยได้ขอให้บิดาพร้อมด้วยบริวารจงเดินทางล่วงหน้าไปเฝ้าพระราชารออยู่ในวังก่อน ส่วนตนเองจะตามไปทีหลัง เมื่อพระราชาเชิญนั่ง ขอให้บิดาจงเชิญตนเองให้นั่งบนที่นั่งของบิดา

ในขณะที่มโหสถเดินทางตามไปเข้าเฝ้าพระราชากับบริวาร เขาได้พบเห็นนางลาตัวหนึ่ง จึงสั่งให้ลูกน้องจับมันมัดปากห่อด้วยเสื่อลำแพนแล้วหามนำไปด้วย

เมื่อถึงวัง ทุกอย่างก็เป็นไปตามแผน บิดาได้ลุกขึ้นเชิญให้บุตรนั่ง เหล่าราชบัณฑิตและคนโง่เขลาก็พากันตบมือเยาะเย้ยตำหนิมโหสถว่าไม่มีความกตัญญู ไม่รู้จักมารยาท ทำให้พระราชาทรงเสียพระหฤทัยอย่างยิ่ง

        มโหสถจึงทูลถามพระราชาว่า พระองค์เข้าพระทัยว่าบิดาจะต้องยิ่งใหญ่กว่าบุตรตลอดเวลาหรือ เมื่อพระราชาตรัสว่าพระองค์เข้าใจเช่นนั้น เขาจึงกราบทูลว่า พระองค์ให้หม่อมฉันนำม้าอัสดรมาถวายมิใช่หรือ จากนั้น เขาได้สั่งให้นำลาที่จับมาแล้วกราบทูลถามถึงราคาค่าตัวของนางลา พระราชาจึงตรัสอธิบายว่าถ้ามันใช้งานได้ก็มีราคาประมาณ ๘ กหาปณะ”
 มโหสถจึงกราบทูลถามว่าถ้านางลาตัวนี้ให้กำเนิดม้าอัสดรจะมีราคาเท่าไหร่ พระราชาจึงตรัสตอบว่ามีราคาประมาณค่าไม่ได้

        มโหสถได้ฟังดังนั้นจึงกราบทูลให้เหตุผลไปว่า
             “ถ้าพระองค์ยังทรงยืนยันเหตุผลเดิมว่า พ่อเก่งกว่าลูกในทุกที่ ก็ขอให้พระองค์ได้โปรดทรงรับนางลาตัวนี้ไปเถิด แต่ถ้าพระองค์ทรงเห็นว่าม้าอัสดรที่เกิดจากนางลาตัวนี้มีคุณค่ามากกว่าก็ขอให้ทรงรับม้าอัสดรไว้เถิด ทำไมเรื่องเล็กน้อยแค่นี้ เหล่าราชบัณฑิตของพระองค์ยังไม่รู้เรื่อง พากันตบมือโห่ฮาข้าพระองค์อยู่ ราชบัณฑิตที่มีปัญญาของพระองค์เหล่านั้น พระองค์ไปได้มาจากที่ไหนหนอ” 

ครั้นทูลอย่างนี้แล้วได้กล่าวเยาะเย้ยบัณฑิต ๔ คน ดังนี้ว่า 
ข้าแต่พระราชาผู้ประเสริฐ
ถ้าพระองค์ทรงสำคัญอย่างนี้ว่า
บิดาเป็นผู้ประเสริฐกว่าบุตรไซร้
ดังนั้น ลาตัวนี้ต้องประเสริฐกว่าม้าอัสดร
เพราะว่านางลาตัวนี้เป็นแม่ม้าของม้าอัสดร
ความหมายของคาถา

มโหสถกราบทูลด้วยต้องการกราบทูลอธิบายให้พระราชาทรงทราบว่า                                             ไม่ใช่ว่าบิดาจะต้องเก่งกว่าบุตรไปทุกเรื่อง อุปมาเหมือนกับนางลาที่เป็นสัตว์ชั้นต่ำแต่สามารถให้กำเนิดม้าอัสดรซึ่งเป็นสัตว์ประเสริฐกว่าได้
       จากนั้น มโหสถได้กราบทูลต่อไปว่า 

“ถ้าพระองค์ทรงดำริว่า บิดาประเสริฐกว่าบรรดาบุตร ขอให้พระองค์โปรดทรงรับบิดาของหม่อมฉันเอาไว้เถิด แต่ถ้าบุตรประเสริฐกว่าบิดา ขอให้พระองค์ได้โปรดรับหม่อมฉันไว้เพื่อประโยชน์แด่พระองค์เถิด”



พระเจ้าวิเทหราชได้ทรงสดับคำนั้นก็ทรงโสมนัส ราชบริษัทก็พากันแซ่ซ้องสรรเสริญจึงพากันปรบมือโห่ร้อง ฝ่ายบัณฑิตทั้ง ๔ ก็พากันอับอายมีใบหน้าเศร้าหมองพากัน                ก้มหน้าไม่กล้าสบตาใคร


มีปุจฉาว่า
           “จะหาบุคคลผู้ที่รู้คุณของบิดามารดาเสมอเหมือนมโหสถเป็นไม่มีมิใช่หรือ เมื่อเป็นเช่นนั้น ทำไม มโหสถจึงทำดังนั้นเหมือนไม่ให้เกียรติ ไม่เคารพบิดาของตนเอง”



วิสัชนาว่า 
                      
“ที่ท่านทำดังนั้นเพราะต้องการตอบโจทย์ที่พระราชาทรงส่งข่าวไปว่า ขอให้มโหสถจงส่งม้าอัสดรหรือม้าที่ประเสริฐกว่าม้าสามัญมาถวาย จึงต้องทำอย่างนี้ เพื่อจะทำปัญหานั้นให้แจ่มแจ้ง ประกาศความที่ตนเองเป็นบัณฑิตและต้องการข่มอาจารย์ทั้ง ๔ มีเสนกะเป็นต้นให้หมดรัศมี”

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
                       
“มโหสถในชาตินั้นคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


ดูฉลาดเล่าก็เห็นที่เจรจา ดูคงคาก็พึ่งหมายสายอุบล
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้เป็นเรื่องของมโหสถชาดก ที่ว่าด้วยปัญหาชุดแรกซึ่งมีอยู่ทั้งหมด ๑๙ ข้อ  ปัญหานี้อยู่ในลำดับที่ ๑๘ ว่าด้วยนางลา เป็นการใช้เหตุผลในการโต้วาทีเพื่อให้เห็นความสำคัญของบุตรที่เก่งกว่าบิดาของตนเอง
ในเรื่องนี้คนเป็นจำนวนมากไม่พอใจที่มโหสถเป็นคนมีปัญญา แต่กลับไม่มีความกตัญญู ไม่รู้จักธรรมเนียมมารยาท ไปให้บิดาลุกจากที่นั่งแล้วเชิญให้ตนนั่งแทน ท่านจึงให้เหตุผลว่า ที่ต้องทำเช่นนั้นก็เพราะว่า บุตรเป็นอภิชาตบุตรมีปัญญาเหนือกว่าบิดาด้วยสติปัญญานั้นเอง
ถ้ามโหสถไม่เปิดปากให้เหตุผลออกมาก็คงตกเป็นจำเลยในข้อหาอกตัญญู แต่เมื่อพูดออกมาจึงทำให้เห็นปัญญาที่แหลมคมในความลึกล้ำของสติปัญญา 
ดังสุภาษิตที่ได้ยกขึ้นไว้ประกอบชาดกนั้นเองที่ว่า จะรู้ว่าเป็นคนมีสติปัญญาหรือไม่ให้อาศัยการพูดคุยกัน จะดูว่าแม่น้ำลึกหรือไม่ให้ดูที่สายบัวที่เกิดจากแม่น้ำนั้นนั่นเอง ฯ
๑๙/๑๒/๒๕๕๐
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