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๙. ไก่ขันไม่เป็นเวลา (อกาลราวิชาตกํ)
                                           [๑๑๙] อมาตาปิตุสํวฑฺโฒ       อนาจริยกุเล  วสํ
                                                      นายํ  กาลมกาลํ  วา      อภิชานาติ  กุกฺกุโฏติ
ความนำ



พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่งผู้ท่องบ่นมนต์           ไม่เป็นเวลาได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ภิกษุรูปนั้น เป็นลูกชาวบ้านในพระนครสาวัตถี ต่อมา ได้เกิดศรัทธาออกบรรพชาและอุปสมบทในพระพุทธศาสนาแล้ว แต่เธอกลับกลายเป็นผู้เกียจคร้านอย่างยิ่ง ไม่ยอมเรียนรู้ข้อวัตรหรือหลักไตรสิกขา ไม่รู้ว่ากาลเวลาไหนควรทำอะไร  
                     เธออยากจะทำอะไรก็ชอบทำตามใจตัวเองโดยไม่นึกเกรงใจผู้อื่น นึกอยากจะท่องมนต์ในปฐมยามก็ทำ บางครั้ง ก็ลุกขึ้นมาท่องสวดมนต์ในกลางดึกบ้าง ใกล้รุ่งบ้าง สร้างความเดือดร้อนให้เพื่อนภิกษุที่กำลังจำวัดอยู่บ้าง รบกวนสมาธิภิกษุรูปอื่นที่เจริญวิปัสสนาบ้าง


เหล่าภิกษุที่ถูกเธอรบกวนจนไม่ได้จำวัดจึงเอาเรื่องเข้าที่ประชุมกล่าวโทษเธอว่า 
           
“ท่านทั้งหลาย ภิกษุรูปนี้โน้นไม่มีมารยาทเอาเสียเลย ไม่รู้กาละเทศะชอบสร้างความเดือดร้อนให้ผู้อื่นตลอดเวลา”


ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาถึง เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า      


“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ไม่ใช่เฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้น ที่ภิกษุรูปนี้ส่งเสียงไม่เป็นเวลา แม้ในกาลก่อน เธอก็เคยทำอย่างนี้มาแล้วเหมือนกัน แต่เพราะความที่ตนเป็นคนไม่รู้จักกาลเวลาจึงทำให้ต้องถูกบิดคอจนถึงสิ้นชีวิตมาแล้ว” 
จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี  มีพราหมณ์คนหนึ่งเมื่อเรียนวิชาจบแล้วได้ประกอบอาชีพเป็นอาจารย์ทิศาปาโมกข์อยู่ในพระนครพาราณสีสอนวิชาการให้ลูกศิษย์ประมาณ ๕๐๐ คน


กิจวัตรที่พวกลูกศิษย์ต้องทำอยู่เป็นประจำก็คือ การลุกขึ้นท่องบ่นในสรรพวิชาการที่ตนได้ศึกษาเล่าเรียน พวกเขาได้อาศัยไก่ตัวหนึ่งที่ขันเป็นเวลาเหมือนมีนาฬิกาปลุกโดยธรรมชาติ เมื่อใดก็ตามที่มันขันในเวลาเช้ามืด พวกเขาก็จะรีบตื่นขึ้นมา ไม่นานนัก ไก่ตัวนี้ก็ตายลง ทำให้พวกมาณพต้องเดือดร้อนเพราะขาดนาฬิกาปลุกประจำตัว พวกเขาจึงต้องไปแสวงหาไก่ตัวอื่นมาทำหน้าที่ขันปลุกแทนมัน


ครั้งนั้น มีมาณพผู้หนึ่งเข้าไปในป่าช้าเพื่อจะหาฟืน ในขณะที่เขากำลังหักฟืนอยู่ได้เหลือบไปเห็นไก่ตัวหนึ่งกำลังหาขุดคุ้ยหากินอาหารอยู่ในที่ใกล้ ด้วยความดีใจที่จะได้นาฬิกาปลุกประจำตัวจึงรีบไปจับมันเอามาใส่กรงและนำกลับมายังสำนัก
                    
ไก่ตัวนั้นไม่รู้จักเวลาว่า ควรขันในเวลาไหนบ้าง ทั้งนี้เป็นเพราะมันเติบโตอยู่เพียงลำพังในป่าช้า บางครั้ง เวลาดึก ในขณะที่เหล่ามาณพกำลังหลับสนิท มันก็ทำการโก่งคอขันเสียงดังทำให้พวกเหล่ามาณพสะดุ้งตื่น บางครั้ง มันก็นอนตื่นสายจนตะวันสายโด่ง เมื่อตื่นขึ้นก็ขัน นึกอยากจะขันเวลาไหน มันก็ทำตามใจของมัน
            
พฤติกรรมของมันสร้างความเดือดร้อนให้บรรดาเหล่ามาณพเหล่านั้น ทำให้พวกเขาตื่นไม่เป็นเวลา ตื่นเช้าไปบ้าง ทำให้นอนไม่อิ่ม ตื่นสายไปบ้าง ทำให้นอนมากไป ด้วยเหตุนี้จึงทำให้การท่องบ่นมนต์ต่าง ๆ เกิดความสับสนเลอะเลือนไปหมด


บรรดาเหล่าลูกศิษย์จึงมาประชุมตัดสินโทษมันว่า


           
“พวกเราอาศัยเจ้าไก่ตัวนี้ ทำให้ได้รับความลำบากเดือดร้อนเหลือเกิน มันนึกอยากจะขันก็ขันตามอารมณ์ของมัน ไม่รู้จักเวลา ไม่เหมือนไก่ตัวที่แล้ว ถ้าเราจะเอามันมาเป็นนาฬิกาปลุก สงสัยว่าคงจะเรียนไม่สำเร็จแน่ ตอนนี้ พวกเราน่าจะมากินแกงไก่กันก่อนจะดีกว่า”    

ปรึกษากันเสร็จแล้ว จึงได้ส่งมือเพชฌฆาตคนหนึ่งค่อย ๆ ย่องไปจัดการจับมันบีบคอจนถึงแก่ความตายอย่างน่าอนาถใจ


หลังจากทำการสำเร็จโทษและทานเนื้อแกงไก่ด้วยความอร่อย พวกเขาจึงเข้าไปกราบเรียนให้อาจารย์ทราบว่า


“ท่านอาจารย์ครับ พวกผมจัดการไอ้ไก่ปากเปราะที่ขันไม่เป็นเวลาเรียบร้อยแล้วครับ”             
       
อาจารย์ได้ฟังก็ปลงสังเวชรำพึงรำพันว่า
                
“ช่างน่าสงสารเจ้าไก่ตัวนี้จริง ๆ ที่มันต้องถึงแก่ความตายอย่างนี้ก็เพราะมันเติบโตขึ้นมาอย่างโดดเดี่ยวเดียวดายในป่าช้า มันจึงไม่เคยได้รับการอบรมสั่งสอนจากใครเลย” 
จากนั้น ท่านอาจารย์จึงได้กล่าวคาถานี้ว่า 

เจ้าไก่ตัวนี้ มันไม่ได้เติบโตอยู่กับพ่อแม่
อีกทั้งไม่ได้ศึกษาอยู่ในสำนักของครูบาอาจารย์



     มันจึงไม่รู้จักกาลที่ควรขันและไม่ควรขัน 
ความหมายของคาถา

ในคาถานั้นมีคำอธิบายของอาจารย์ที่มีต่อเหล่าศิษย์ ดังนี้
                       
“ลูกศิษย์ทั้งหลายเอ๋ย อาจารย์รู้สึกสมเพชต่อชะตากรรมของเจ้าไก่ตัวนี้เสียจริง ๆ  มันเป็นไก่กำพร้าไม่ได้อยู่กับพ่อแม่ เติบโตมาโดยลำพัง หากินแต่ผู้เดียวอยู่ในป่าช้าแห่งนั้น  ดังนั้น มันจึงไม่มีใครที่จะคอยอบรมสั่งสอนกิริยามรรยาทให้แก่มัน ที่น่าเศร้ายิ่งไปกว่านั้นก็คือ แม้แต่บรรดาครูบาอาจารย์สักคนหนึ่งที่จะคอยขัดเกลานิสัยของมันก็ไม่มีเลย เพราะเหตุทั้ง ๒ ประการนี้เอง จึงทำให้มันไม่มีมารยาท ไม่รู้ว่ากาลไหนที่ควรขันหรือไม่ควรขัน จึงต้องมาถูกฆ่าตายอย่าง            น่าสงสารจริง ๆ”

           พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำอดีตนิทานนี้มาแล้วได้ทรงประชุมชาดกว่า
                         “ไก่ที่ขันไม่เป็นเวลาในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเป็นภิกษุรูปนี้ บรรดาอันเตวาสิกได้มาเป็นพุทธบริษัท ส่วนอาจารย์คือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


เพราะโง่งมงาย มั่งมีเหลือหลายก็ต้องกลายเป็นยาจก
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกเรื่องนี้ชี้ให้เห็นความสำคัญของปัญญาที่เกิดจากการศึกษาเล่าเรียน จะทำให้เป็นผู้ฉลาด รู้จักความเหมาะสมว่าอะไรควรทำหรือไม่ควรทำ


ทั้งนี้ก็มาจากสิ่งแวดล้อม ๒ ประการเป็นสำคัญ ดังนี้


๑. บิดามารดา ผู้คอยทำการอบรมสั่งสอนขัดเกลากิริยามารยาท 


๒. ครูอาจารย์ ผู้ที่จะคอยชี้ถูกชี้ผิด


แต่ถ้าเขาเกิดมาเป็นคนบุญน้อย เป็นลูกกำพร้าไม่มีบิดามารดาคอยอบรมสั่งสอน         และยังไม่ได้ครูบาอาจารย์คอยอบรมสั่งสอน บุคคลนั้นก็จะมีชะตากรรมที่น่าสงสารไม่ต่างอะไรกับไก่ที่ขันไม่เป็นเวลาตัวนี้


คนโบราณท่านให้ความสำคัญกับการศึกษาเป็นอย่างมากจึงได้สอนไว้ว่า ปัญญาเป็นสิ่งที่สำคัญกว่าสิ่งอื่นใด ถ้าขาดปัญญาถึงจะร่ำรวยมีเงินทองแค่ไหน สุดท้าย ก็ต้องกลายเป็นยาจกเพราะไม่มีปัญญาที่จะรักษาทรัพย์มรดกที่พ่อแม่ทิ้งไว้ให้ได้


มนุษย์ที่ปราศจากปัญญาก็ไม่ต่างอะไรกับกระบือตาบอดเดินหลงไปมาอยู่ในป่า สุดท้าย ก็ต้องพบจุดจบไม่เดินตกเหวก็ต้องตกเข้าไปในปากเสือ การศึกษาคือการอ่านมากและ            ฟังมาก พิจารณามาก จะทำให้ฉลาดและรู้เท่าทันผู้อื่นไม่ตกเป็นเหยื่อให้ผู้อื่นหลอกเอาได้ จึงถือว่าเป็นมงคลอันสูงสุดข้อหนึ่งในบรรดามงคลทั้งหลายที่เป็นเครื่องพาชีวิตให้พบกับความเจริญ ฯ
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