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๒. ตายเพราะนายดี  ดีกว่าอยู่สบายกับนายเลว (นิโคฺรธมิคชาตกํ)

                      [๑๒] 
นิโครธเมว  เสเวยฺย
น  สาขํ  อุปสํวเส
นิโคฺรธสฺมึ  มตํ  เสยฺโย
 ยญฺเจ  สาขสฺมิ  ชีวิตนฺติฯ
       ความนำ


พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุณีผู้เป็นมารดาของ            พระกุมารกัสสปเถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่าว่า นางภิกษุณีรูปนั้น เป็นธิดาเศรษฐีในนครราชคฤห์  นางต้องการบวชมาตั้งแต่เยาว์วัยแต่บิดามารดาไม่อนุญาต พอโตขึ้นเป็นสาว นางได้แต่งงาน ต่อมา ได้ขออนุญาตสามีออกบวชในสำนักพระเทวทัตโดยไม่ทราบว่าตนเองตั้งครรภ์ เมื่อครรภ์ของนาง          โตขึ้นจึงถูกนำตัวไปสอบสวนในสำนักพระเทวทัต  


พระเทวทัตกลัวจะเสียชื่อเสียง จึงสั่งบังคับให้นางลาสิกขาแต่นางไม่ยอมสึกเพราะอ้างว่าตนเองบวชอุทิศพระพุทธเจ้า ภิกษุณีทั้งหลายจึงพานางไปเข้าเฝ้าพระพุทธองค์กราบทูลเรื่องทั้งหมดให้ทรงทราบ


พระศาสดาแม้ทรงทราบเรื่องทั้งหมดด้วยพุทธญาณ แต่ต้องการให้ความจริงประจักษ์แก่ทุกคน  จึงมีรับสั่งให้ชำระอธิกรณ์นี้ในท่ามกลางบริษัทมีพระราชาเป็นต้น              มีพระอุบาลีเป็นประธาน มีนางวิสาขาเป็นผู้ตรวจสอบเริ่มตั้งแต่การมีประจำเดือนครั้งสุดท้าย คำนวณเดือนและจำนวนวัน จึงทราบว่านางตั้งครรภ์ก่อนบรรพชา 


ต่อมา นางก็ได้คลอดบุตรนามว่ากุมารกัสสป พระเจ้าปเสนทิโกศลได้ทรงมารับเอาไปเลี้ยงเป็นบุตรบุญธรรม เมื่อโตขึ้นบุตรของนางออกบวชและได้บรรลุอรหันต์ ฝ่ายมารดาของท่านก็ได้บรรลุอรหันต์เหมือนกัน พระพุทธเจ้าได้ตั้งพระกุมารกัสสปะให้เป็นผู้เลิศกว่าภิกษุอื่นในทางกล่าวธรรมอันวิจิตร 


วันหนึ่ง พวกภิกษุได้ประชุมกันปรารภเรื่องนี้ พระพุทธองค์เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า 
“ภิกษุทั้งหลายตถาคตเป็นที่พึ่งของ ๒ แม่ลูกเฉพาะในชาตินี้อย่างเดียวหามิได้            แม้ในกาลก่อน ตถาคตก็เป็นที่พึ่งของ ๒ แม่ลูกเหมือนกัน” 
จากนั้นได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล มีพระยาเนื้อนามว่า นิโครธมิคราช มีเนื้อ ๕๐๐ เป็นบริวารเที่ยวหากินอยู่ในป่า มีฝูงเนื้ออีก ๕๐๐  มีหัวหน้าชื่อว่าสาขะ ในช่วงนั้น พระเจ้าพาราณสีทรงโปรดการเสวยเนื้อ พระองค์ชอบออกล่าเนื้อมักจะเกณฑ์ประชาชนออกไปร่วมด้วย ทำให้ประชาราษฎร์เดือดร้อน พวกมนุษย์จึงช่วยกันต้อนฝูงเนื้อให้เข้าไปในอุทยานเพื่อให้พระราชาทรงเลือกยิงเอาตามพระราชอัธยาศัย


เมื่อพระราชาเสด็จไปล่าสัตว์ในอุทยาน ทำให้เนื้อเหล่านั้นได้รับความทุกข์ทรมานจากการต้องคอยหนีตาย หัวหน้านิโครธมิคราชจึงไปปรึกษากับหัวหน้าเนื้อชื่อว่าสาขะให้เนื้อที่ถึงที่ตายเดินไปนอนเอาคอพาดที่หลักประหาร


วันหนึ่ง ถึงวาระแห่งแม่เนื้อผู้ตั้งครรภ์ตัวหนึ่งซึ่งเป็นบริวารของพระยาเนื้อสาขะ  แม่เนื้อจึงอ้อนวอนด้วยน้ำตาว่าขอให้นางคลอดลูกก่อน 
แต่พระยาเนื้อสาขะไม่ยอมด้วยอ้างว่าจะไม่เป็นธรรมแก่ผู้อื่น  
แม่เนื้อจึงเดินร้องไห้สะอึกสะอื้นไปหานิโครธมิคราชเพื่อขอให้ท่านเป็นที่พึ่ง            ฝ่ายนิโครธมิคราชเมื่อได้ฟังคำอ้อนวอนเช่นนั้นก็เกิดความสงสารจับใจ ท่านจึงคิดว่า


เหล่าสัตว์ในป่า ย่อมดำรงชีวิตด้วยตนเอง นักปราชญ์ทั้งหลายผู้สงบ 
ยินดีแล้วในประโยชน์เกื้อกูลแก่สัตว์ ย่อมทำผู้อื่นให้รอด นักปราชญ์เหล่านั้น
สละทรัพย์ อวัยวะและชีวิตเพื่อประโยชน์เกื้อกูลแก่ผู้อื่น ตัวเรานั้นเป็นผู้สามารถ
จักทำเหล่าสัตว์เป็นอันมากพร้อมทั้งเทวโลกให้ข้ามได้ด้วยบุญเพราะการให้กายอัน
ไร้สาระนี้ เราจักได้ลาภอันยั่งยืนจากท่านด้วยตนเองอย่างแน่นอน


คิดดังนั้นแล้ว เนื้อนิโครธจึงกล่าวว่า 
“ขอให้เจ้า ๒ แม่ลูก จงมีความสุขอยู่กันตามสบายเถิด ตัวเราเองจักแก้ปัญหานี้เอง” 
จากนั้น  จึงได้ไปนอนเอาศีรษะพาดในลานประหารเนื้อ พ่อครัวเมื่อเห็นเนื้อนิโครธก็จำได้ว่า นี้คือพระยาเนื้อที่พระราชาได้ให้อภัยไว้แล้ว จึงรีบไปกราบทูลความให้พระราชาทรงทราบ พระราชารีบเสด็จมาทันทีพร้อมกับรับสั่งถามถึงเหตุนั้น 


พระยาเนื้อนิโครธจึงกราบทูลให้ทรงทราบว่า 
“ข้าแต่มหาราช ข้าพระองค์สงสารนางเนื้อตัวตั้งครรภ์ผู้มาอ้อนวอน อีกทั้งไม่สามารถที่จะโยนมรณทุกข์นี้ให้แก่เหล่าลูกน้องของข้าพระองค์ได้ เมื่อเป็นเช่นนั้น จึงได้ชีวิตของตนเองแก่แม่เนื้อตัวนั้นแทน” 
พระราชาเมื่อได้ฟังเช่นนั้นทรงสะดุ้งด้วยความละอายและเกิดพระกรุณาขึ้นในพระทัย ตรัสด้วยน้ำเสียงที่อ่อนหวานว่า 
“สุวรรณมิคราช  นับจากนี้ไป เราให้อภัยแก่สรรพสัตว์ทั้งบนบก ในน้ำ และในอากาศทั้งหมด” 
นิโครธมิคราชจึงได้ลุกขึ้นยืนให้พระราชาดำรงอยู่ในศีล ๕ แสดงธรรมแก่พระราชาด้วยลีลาของพระพุทธเจ้าว่า 
“ขอพระองค์ จงประพฤติธรรมในสรรพสัตว์ทั้งหลายเถิด หากแม้พระองค์ได้สวรรคตจากโลกนี้แล้วจักไปเกิดในสุคติโลกสวรรค์” 


ฝ่ายแม่เนื้อตัวนั้นไม่นานก็ได้คลอดลูกออกมา เมื่อลูกของนางโตขึ้นพอวิ่งเล่นได้             ครั้งหนึ่ง นางได้เห็นบุตรน้อยของนางได้ไปเดินวิ่งเล่นในสำนักของพระยาเนื้อชื่อว่าสาขะ แม่เนื้อจึงได้เรียกบุตรของนางมากล่าวสอนด้วยคาถานี้ว่า



เจ้าหรือคนอื่นก็ตาม พึงคบแต่พระยาเนื้อชื่อว่า
นิโครธเท่านั้นไม่ควรอยู่กับพระยาเนื้อชื่อว่าสาขะตัวนั้น

ความตายในสำนักพระยาเนื้อนิโครธยังประเสริฐกว่า

การมีชีวิตอยู่ในสำนักพระยาเนื้อชื่อว่าสาขะจะประเสริฐอะไร
         ความหมายของคาถา


นางเนื้อต้องการสอนลูกให้รู้ว่า ถ้ามุ่งหวังความเจริญในสิ่งที่เป็นประโยชน์แก่ตนเอง ควรคบหาเลียนแบบตามปฏิปทาของพระยาเนื้อชื่อว่านิโครธเท่านั้น เนื่องจากท่านมีน้ำใจดีงาม ยอมสละประโยชน์ของตนเองเพื่อประโยชน์แก่ผู้อื่น เจ้าอย่าได้คบหาพระยาเนื้อชื่อว่าสาขะผู้มีแต่ความเห็นแก่ตัว แม้การอยู่ในสำนักของ พระยาเนื้อชื่อว่านิโครธ จะทำให้เจ้าได้พบกับความยากลำบากหรือแม้กระทั่งต้องนอนตายอยู่แทบเท้าพระยาเนื้อชื่อว่านิโครธยังจะดีเสียกว่า ตัวเจ้าที่อยู่สบายในสำนักของพระยาเนื้อชื่อว่าสาขะนั้น 
                          พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 



“เนื้อสาขะคือเทวทัตแม่เนื้อที่ตั้งครรภ์คือพระเถรี ลูกเนื้อคือพระกุมารกัสสป 
พระราชาคือ
พระอานนท์ ส่วนพระยาเนื้อชื่อว่านิโครธคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


ดูคนให้ดูที่การกระทำ ดูผู้นำให้ดูที่การเสียสละ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

           เรื่องนี้ก็คล้ายเรื่องที่ผ่านมา คือการพิสูจน์ธาตุแท้ของผู้นำว่า จะมุ่งทำประโยชน์เพื่อตนเองหรือทำเพื่อประชาชน ถ้าทำเพื่อตนเองเรียกว่านักการเมือง ถ้าทำเพื่อประชาชนเรียกว่า รัฐบุรุษ  บุคคลผู้เป็นรัฐบุรุษคือผู้ต้องยอมเสียสละทุกอย่างเพื่อผลประโยชน์ของมวลชน บุคคลอย่างนี้ เมื่อยังมีชีวิตอยู่ประชาชนก็รัก เมื่อจากไปประชาชนก็อาลัย เมื่อตายไปประชาชนก็คิดถึง ตรงกันข้ามกับพวกทรราชย์ เมื่อมีชีวิตอยู่ประชาชนก็หนักใจ เมื่อจากไปประชาชนก็ชื่นใจ เมื่อตายไปประชาชนก็โล่งใจ  ฯ
***************

