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๕. ชีวิตดับสูญเพราะไม่สนใจศึกษา  (ขราทิยชาตกํ)
[๑๕]  อฏฺฐกฺขุรํ  ขราทิเย
มิคํ  วงฺกาติวงฺกินํ
  สตฺตกาเลหติกฺกนฺตํ      น   นํ   โอวทิตุสฺสเหติ ฯ
    ความนำ


พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุว่ายากสอนยากรูปหนึ่ง  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่าว่า ภิกษุนั้นเป็นผู้ว่ายากไม่ยอมรับฟังคำสอนจากใครเลย เมื่อมีใครตำหนิเธอก็จะเถียงอยู่ตลอดเวลาไม่ทำตนให้เป็นผู้ว่านอนสอนง่าย
ต่อมา เมื่อพระศาสดาได้ทรงทราบเรื่องจึงตรัสเรียกภิกษุนั้นมาสอบถามว่า
“ดูก่อนภิกษุ ได้ทราบมาว่า ตัวเธอเป็นคนหัวดื้อหรือไม่?”
เมื่อภิกษุนั้นยอมรับตามความจริงจึงตรัสสอนว่า 
“ดูก่อนภิกษุ แม้ในชาติก่อน เธอก็ไม่เชื่อฟัง ไม่รับฟังคำสอนจากบัณฑิตทั้งหลาย เพราะความเป็นผู้ว่ายากจึงต้องติดบ่วงถึงแก่ความตายมาแล้ว” 
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก



อดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชย์สมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีพระยาเนื้อแวดล้อมด้วยฝูงเนื้ออยู่ในป่า 
ในครั้งนั้น นางเนื้อผู้เป็นน้องสาวได้นำบุตรน้อยมาฝากพี่ชายด้วยสั่งเสียว่า 
“คุณพี่ เนื้อน้อยตัวนี้เป็นหลานชายของคุณพี่ ขอพี่ชายจงได้ให้เขาได้เรียนวิชามายาเนื้อสักอย่างหนึ่งเพื่อจะให้เขาได้มีชีวิตรอดด้วยเถิด”
กวางผู้เป็นลุงจึงได้สั่งหลานชายด้วยความรักและความเป็นห่วงว่า 
“ขอให้หลานจงมาตามเวลาที่ลุงกำหนดเอาไว้   ลุงจะสอนมายาเนื้อให้แก่เจ้า” 
ครั้นถึงเวลากำหนดนัด หลานชายก็ไม่ได้มาตามเวลากำหนดนัด ปล่อยให้ลุงรอคอยจนเก้อจนเวลาผ่านไปถึง ๗ วัน มีชีวิตด้วยการความสนุกสนานท่องเที่ยวไปในพงไพรตลอดเวลา แม้ลุงจะตามหาตัวอย่างไรก็หาไม่เจอ 


ฝ่ายมารดาด้วยความเป็นห่วงบุตรน้อยจึงได้แวะมาถามพี่ชายว่า 
“พี่จ๋า ลูกน้อยของฉันขยันตั้งใจเรียนมายาเนื้อดีหรือเปล่าจ๊ะ”   
พี่ชายจึงตอบไปด้วยใบหน้าที่หนักใจว่า   
“น้องรัก พี่ไม่รู้จะบอกแก่เจ้าอย่างไรดี ขอให้เจ้าจงอย่าได้เสียใจไปเลย ลูกเจ้าช่างดื้อขี้เกียจเรียนเป็นที่สุด พี่นัดให้เขามาเรียน เขาก็ไม่เคยมาตามนัดเลย พี่ตามหาตัวเท่าไหร่ก็ไม่เจอ นี่หายไปตั้ง ๗ วันแล้ว พี่สังหรณ์ใจว่า เขาคงจะไปติดบ่วงของนายพรานกลายเป็นอาหารอันโอชะเสียแล้ว”
 จากนั้น พระยาเนื้อผู้พี่จึงได้กล่าวด้วยคาถานี้ว่า
ดูก่อน น้องเนื้อขราทิยาเอ๋ย ตัวพี่นั้น
ไม่สามารถจะสั่งสอนลูกของเจ้า ผู้มีเล็บเท้า ๘ กีบ 
มีเขาคดตั้งแต่โคนจนถึงปลายเขาลูกของเจ้านั้น 
หายไป ไม่ได้มาให้พี่สอนตั้ง ๗ วันผ่านไปแล้ว
ความหมายของคาถา


พระยาเนื้อกล่าวบอกน้องสาวว่า 


“น้องหญิงขราทิยาเอ๋ย ธรรมดาว่า คนอยากได้ความรู้ต้องไปหาครู แต่ตัวพี่รอลูกชายของเจ้ามา ๗ วัน เขาก็ไม่เคยมาหาพี่เลย เมื่อเป็นดังนั้น พี่จึงไม่เกิดความคิดที่จะสอนลูกศิษย์ที่เกียจคร้านแบบนี้เลย ปานนี้ คงตกเป็นเหยื่ออันโอชะของพวกพรานป่าไปแล้ว”


การพยากรณ์ของพระยาเนื้อเป็นความจริงทุกประการ เพราะจากการขี้เกียจหนีเรียน จึงทำให้เจ้าเนื้อขี้เกียจจอมซนนั้นไปติดบ่วงที่นายพรานดักไว้ได้กลายเป็นอาหารอันโอชะของนายพรานและครอบครัวในที่สุด
                      พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
“เนื้อหลานชายคือภิกษุผู้ว่ายาก แม่เนื้อสาวผู้ห่วงใยลูกคือพระนางอุบลวรรณาเถรี ส่วนเนื้อผู้เป็นลุงคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


นกไม่มีขน คนไม่มีความรู้ ขึ้นสู่ที่สูงไม่ได้
       วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้



ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้เห็นโทษของความเป็นคนหัวดื้อ ในพระวินัย พระพุทธเจ้าทรงปรับอาบัติหนักสังฆาทิเสสสำหรับภิกษุว่ายากสอนยาก ภิกษุอื่นห้ามไม่ฟัง คณะสงฆ์ประกาศความผิดเพื่อจะให้เลิกความประพฤตินั้น ถ้าไม่แก้ไขปรับปรุงเลิกละพฤติกรรมนั้นต้องอาบัติสังฆาทิเสส 
ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นถึงคุณค่าความเป็นบุคคลที่ว่านอนสอนง่าย จะทำให้เกิดความเจริญเป็นมงคลแก่ชีวิต ในทางตรงกันข้าม การเป็นคนว่ายากสอนยากไม่สนใจในคำสอนที่เรียกว่าการศึกษานั้น จะทำให้ชีวิตพบกับความพินาศมีความตายเป็นที่สุด


เครื่องมือที่ใช้ในการฝึกหัดบุคคลนั้นเรียกว่า ระบบการศึกษา โดยมีจุดประสงค์เพื่อทำให้มนุษย์หลุดพ้นจากความทุกข์ ๓ ประการ คือ 


๑. ทุกข์จากการอ่านหนังสือไม่ออก


๒. ทุกข์จากการคิดเลขไม่เป็น 


๓.  ทุกข์จากการไม่มีความรู้ในการประกอบอาชีพ 


ระบบการศึกษาที่มนุษย์คิดค้นขึ้นมานั้นเพื่อพัฒนาทำให้มนุษย์มีความสุขความเจริญ แต่การศึกษาที่ไม่มีศีลธรรมควบคุมก็เหมือนอาวุธในมือโจรมีแต่สร้างความทุกข์ให้แก่ตนเองและผู้อื่น เพราะจะนำความรู้ที่ได้นั้นไปเบียดเบียนรังแกผู้อื่น


พุทธทาสภิกขุวิจารณ์ระบบการศึกษาที่ปราศจากศีลธรรมว่าเป็นเหมือนการศึกษาหมาหางด้วนโดยยกนิทานอีสปมาเล่าประกอบว่า สุนัขตัวหนึ่งไปลักขโมยของกินของชาวบ้านจึงถูกพวกชาวบ้านตัดหางเป็นการลงโทษ เมื่อมันกลับเข้าไปในฝูงก็ไปโกหกเพื่อนฝูงให้ตัดหางเหมือนอย่างมันเพื่อความโก้เก๋ ระบบการศึกษาในปัจจุบันก็มีสภาพเหมือนอย่างนั้น ทำตามกันไปโดยไม่มีการวิพากษ์วิจารณ์ถึงข้อดีข้อเสียของระบบการศึกษา


โรเบิร์ต คิโยซากิ ได้เขียนหนังสือเรื่อง“Rich  Dad  Poor Dad” ใช้ชื่อเป็นภาษาไทยว่า “พ่อรวยสอนลูก” เขาได้วิพากษ์ระบบการศึกษาสมัยใหม่ว่า ประสบความล้มเหลวเป็นเหมือนไม้ตายซากหรือเป็ดง่อย เพราะไม่สามารถสอนให้คนหลุดพ้นจากความเป็นหนี้ได้ 
คำว่า เรียนให้สูง ๆ เรียนให้เก่ง ๆ โตขึ้นจะได้เป็นเจ้าคนนายคน คำพูดเหล่านี้เริ่มล้าสมัยแล้ว เพราะแม้คนเรียนจบมหาวิทยาลัยก็ยังหนีไม่พ้นจากการเป็นหนี้อันเป็นกับดักที่สำคัญที่ขวางทางแห่งความสุขของมนุษย์ สาเหตุที่คนเรามีปัญหาทางการเงินถึงจะเรียนสูงต้องเป็นหนี้ก็เพราะระบบการศึกษาไม่เคยสอนเรื่องการเงินทำให้มนุษย์ยุคใหม่ต้องเรียนหนัก ทำงานหนักและเป็นหนี้หนัก  ไม่เคยเรียนวิธีใช้เงินทำงานแทนเรา


ชายผู้นี้มีบิดาบังเกิดเกล้าเป็นถึงอธิบดีกรมการศึกษาของรัฐฮาวายเรียนจบถึงระดับปริญญาเอกมีปริญญาหลายใบในกำมือ แต่ก็ยังหนีไม่พ้นจากการเป็นหนี้แม้ตายไปแล้วก็ยังทิ้งหนี้สินรุงรังให้ทายาท ในขณะที่บิดาบุญธรรมอีกคนหนึ่งซึ่งเป็นพ่อของเพื่อนรักเรียนจบแค่ชั้นมัธยมสองแต่กลับเป็นเศรษฐีที่รวยมากเมื่อตายไปก็ทิ้งความมั่งคั่งไว้ให้ลูกหลาน


ผู้เขียนไม่ได้เป็นคนดื้อ แต่เขาฉลาดพอที่จะเลือกว่าจะเชื่อใครดีระหว่างพ่อที่มีการศึกษาสูงแต่จนกับพ่อที่มีการศึกษาน้อยแต่รวยกับ สุดท้ายเขาเลือกเชื่อและปฏิบัติตามพ่อคนหลัง ผลลัพธ์ที่ได้คือการเป็นอิสระจากการเงินปลดเกษียณให้ตัวเองเมื่อมีอายุได้แค่เพียง ๔๗ ปีเท่านั้น ฯ
**************

