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[๑๔๘๒] เอตานิ  โข   โสตฺถานานิ   โลเก... 

                  น  หิ  มงฺคเล  กิญฺจินมตฺถิ  สจฺจนฺติฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภมหามงคลสูตรได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ในพระนครราชคฤห์ มีบุรุษ ๓ คนได้เถียงกันว่าอะไรเป็นมงคลความดีของชีวิต อีกคนหนึ่งได้ให้เหตุผลว่า การเห็นรูปเป็นมงคล อีกคนให้เหตุผลว่า การฟังเสียงเป็นมงคล          คนสุดท้ายให้เหตุผลว่า การได้สัมผัสเป็นมงคล สรุปว่า ได้เกิดความเห็นแยกเป็น ๓ กลุ่ม คือ                   ๑. ทิฏฐมังคลิกะ การได้มองดีที่สุด ๒. สุตมังคลิกะ การได้ฟังยอดเยี่ยมกว่า ๓. มุตมังคลิกะ การได้สัมผัสดีกว่าสิ่งอื่นใด 

การเถียงกันว่าอะไรเป็นมงคลได้ลุกลามจากหมู่มนุษย์ถึงเทวดาจนสุดที่พรหมโลก ไม่มีใครแม้แต่ผู้เดียวที่รู้ความจริงในเรื่องนี้ ในที่สุด ท้าวสักกะจึงนำเรื่องไปกราบทูลถามพระพุทธเจ้า พระพุทธองค์ได้ตรัส ๑๒ คาถาอันเป็นมหามงคล ๓๘ ประการแก่ท้าวสักกะ เมื่อจบมงคลสูตร           มีเทวดาประมาณ ๑ แสนโกฏิบรรลุอรหันต์ ส่วนที่บรรลุระดับโสดาบันมากมายนับไม่ถ้วน

วันหนึ่ง พวกภิกษุทั้งหลายได้นำเรื่องนี้มาสนทนากันในโรงธรรมสภา ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมา เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย การแก้มงคลปัญหาของเราผู้บรรลุสัมมาสัมโพธิญาณในบัดนี้ไม่น่าอัศจรรย์แต่ประการใด แต่ในอดีตกาล เคยมีบัณฑิตผู้มีกิเลสแต่สามารถกล่าวแก้มงคลตัดความสงสัยของเทวดาและมนุษย์ทั้งหลายมาแล้ว” 
  จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาลเมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งชื่อว่ารักขิตะ เมื่อศึกษาจบแล้วเกิดความเบื่อหน่ายในกาม ออกบวชในป่าหิมพานต์ทำฌานและอภิญญาให้บังเกิด ท่านมีบรรดาอันเตวาสิกผู้เป็นศิษย์ถึง ๕๐๐ คน
วันหนึ่ง บรรดาดาบสผู้เป็นศิษย์ได้มาลาอาจารย์ไปอยู่ในพระราชอุทยานของพระเจ้า           กรุงพาราณสี ต่อมา ได้เกิดคำถามเรื่องมงคลเหมือนในปัจจุบันชาติ ชาวบ้านจึงนำเรื่องไปถามดาบสเหล่านั้น พวกดาบสจึงนำเรื่องเข้าป่าไปกราบเรียนถามพระดาบสผู้เป็นอาจารย์ของตน 
ขณะนั้น ดาบสศิษย์ผู้ใหญ่ได้เรียนถามท่านอาจารย์ด้วยคาถาที่ ๑ ว่า
บุคคลรู้วิชาอะไรหรือรู้สุตะอะไรก็ดี มักกระซิบถามกันว่า อะไรเป็นมงคล ในเวลาต้องการมงคล บุคคลนั้นจะทำอย่างไรดี จึงจะเป็นผู้อันความสวัสดีคุ้มครองแล้วทั้งในโลกนี้และโลกหน้า
ท่านอาจารย์จึงได้กล่าวอธิบายให้บรรดาศิษย์ได้รับฟังด้วยคาถาทั้งหลายเหล่านี้ว่า
เทวดาและพรหมทั้งปวง ทีฆชาติและสรรพสัตว์ทั้งหลาย บุคคลใดอ่อนน้อมอยู่เป็นนิตย์ด้วยเมตตา บัณฑิตทั้งหลายกล่าวเมตตาของบุคคลนั้นแหละว่าเป็นสวัสดิมงคลในสัตว์ทั้งหลาย
                 ผู้ใดประพฤติถ่อมตนแก่สัตว์โลกทั้งปวง แก่หญิงและชายพร้อมทั้งเด็ก เป็นผู้อดทนต่อถ้อยคำชั่วร้าย ไม่กล่าวลำเลิกถึงเรื่องเก่า ๆ บัณฑิตทั้งหลายกล่าวความอดกลั้นของผู้นั้นว่า               เป็นสวัสดิมงคล
ผู้ใดเป็นผู้มีปัญญาดี มีความรู้ปรุโปร่งในเมื่อเหตุเกิดขึ้น ไม่ดูหมิ่นมิตรสหายทั้งหลายด้วย ศิลปะ สกุล ทรัพย์ และด้วยชาติ บัณฑิตทั้งหลายกล่าวการไม่ดูหมิ่นสหายของผู้นั้นว่า เป็นสวัสดิมงคลในสหายทั้งหลาย
                สัตบุรุษทั้งหลายเป็นผู้ชอบพอคุ้นเคยกัน เป็นมิตรแท้ของผู้ใด ผู้มีคำพูด                           มั่นคง อนึ่ง ผู้ใดเป็นผู้ไม่ประทุษร้ายมิตร แบ่งปันทรัพย์ของตนให้แก่มิตร บัณฑิตทั้งหลายกล่าวการได้ประโยชน์เพราะอาศัยมิตรและการแบ่งปันของผู้นั้นว่า เป็นสวัสดิมงคลในมิตรทั้งหลาย
             ภรรยาของผู้ใดมีวัยเสมอกัน อยู่ร่วมกันด้วยความปรองดอง ประพฤติ                           ตามใจกัน เป็นคนพอใจในธรรม ไม่เป็นหญิงหมัน มีศีลโดยสมควรแก่สกุล รู้จักปรนนิบัติสามี บัณฑิตทั้งหลายกล่าวคุณความดีในภรรยาของผู้นั้นว่า เป็นสวัสดิมงคลในภรรยาทั้งหลาย
            พระราชาผู้เป็นเจ้าแผ่นดิน ทรงพระอิสริยยศใหญ่ ทรงทราบความสะอาด                          และความขยันหมั่นเพียรของราชเสวกคนใด ทรงทราบว่าราชเสวกคนใดเป็นผู้ไม่ร้าวรานกับพระองค์ และทรงทราบราชเสวกคนใดว่ามีใจจงรักภักดีต่อพระองค์ บัณฑิตทั้งหลายกล่าวคุณความดีของราชเสวกนั้น ๆ ว่า เป็นสวัสดิมงคลในพระราชาทั้งหลาย

บุคคลใดมีศรัทธา ให้ข้าวน้ำ ให้ดอกไม้ของหอมและเครื่องลูบไล้ มีจิต                        เลื่อมใสอนุโมทนา บัณฑิตทั้งหลายกล่าวคุณข้อนั้นของบุคคลนั้นแหละว่า เป็นสวัสดิมงคลในสวรรค์ทั้งหลาย
             สัตบุรุษทั้งหลายผู้รู้แจ้งด้วยญาณ ผู้ยินดีแล้วในสัมมาปฏิบัติ เป็นพหูสูต แสวงหาคุณ เป็นผู้มีศีล ทำบุคคลใดให้บริสุทธิ์ด้วยอริยธรรม บัณฑิตทั้งหลายยกย่องคุณความดีของสัตบุรุษนั้น ว่า เป็นสวัสดิมงคลในท่ามกลางพระอรหันต์

พระฤาษีเมื่อจะสรรเสริญมงคลเหล่านั้น ได้กล่าวคาถาสุดท้ายว่า

ความสวัสดีเหล่านี้แล ผู้รู้สรรเสริญแล้ว มีสุขเป็นผลกำไรในโลก นรชนผู้มีปัญญาพึงเสพความสวัสดีเหล่านั้นไว้ในโลกนี้ ส่วนในมงคลมีประเภทคือ ทิฏฐมงคล สุตมงคลและมุตมงคล          มงคลแม้แต่น้อยนิดหนึ่งที่จะเป็นมงคลจริง ๆ ไม่มีเลย
ความหมายของคาถา

พระอาจารย์ต้องการอธิบายให้บัณฑิตทั้งหลายทราบถึงมงคลต่าง ๆ โดยเริ่มจากมงคลทั่วไปคือความประพฤติจากระดับล่างสุดจนถึงสูงสุด

พวกฤาษีผู้เป็นศิษย์ได้นำมงคลทั้งหมดมาถวายพระพรให้พระราชาทรงทราบ นับจากนั้นมา มงคลได้ปรากฏในโลกแล้ว ประชาชนพากันประพฤติในมงคลเมื่อตายจากโลกนี้ได้ไปเกิดในสวรรค์แล้ว ส่วนอาจารย์และศิษย์เมื่อมรณภาพแล้วได้ไปเกิดในพรหมโลก
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
“หมู่ฤาษีคือพุทธบริษัท อันเตวาสิกผู้ใหญ่ผู้ถามปัญหามงคลคือสารีบุตร ส่วนอาจารย์ผู้เฉลยปัญหาที่เป็นมงคลคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

 จะดีจะชั่วอยู่ที่ตัวเรากระทำ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

  ชาดกนี้ให้ความสำคัญแก่สิ่งที่เป็นมงคลแก่ชีวิต ความจริงแล้วสิ่งที่เป็นมงคลแก่ชีวิตก็คือวิถีชีวิตที่เต็มไปด้วยปัญญาในการตรวจสอบตนเอง โดยเริ่มจากการสร้างมูลค่าเพิ่มให้ตนเองด้วยการไม่คบคนพาลและการศึกษาเล่าเรียน เป็นต้น จนถึงการทำจิตให้สะอาดบริสุทธิ์ดังที่มหาฤาษี           ผู้เป็นอาจารย์ได้ทำการประมวลการสอนไว้ในอดีตชาติ และพระพุทธเจ้าได้ประมวลไว้ในปัจจุบันชาติอันมีชื่อว่ามงคล ๓๘ ประการนั่นเอง คุณธรรมทั้งหมดเหล่านี้ล้วนเป็นสวัสดิมงคลแก่ชีวิตทั้งทางโลกและทางธรรม เหมาะสมแก่บุคคลทุกเพศทุกวัย ฯ  
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