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ความนำ

พระพุทธเจ้าเมื่อเสด็จเข้าไปอาศัยพระนครกบิลพัสดุ์ ประทับอยู่ ณ นิโครธารามทรงปรารภการกระทำความยิ้มแย้มของพระองค์ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น ดังนี้
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า วันหนึ่งเวลาเย็น ในขณะที่พระพุทธเจ้าแวดล้อมไปด้วยภิกษุสงฆ์            เสด็จพุทธดำเนินไปตามบริเวณวัดนิโครธารามอยู่นั้น พระพุทธองค์ได้ทรงแย้มพระโอษฐ์            ให้ปรากฏ พระอานนท์เถระจึงได้กราบทูลถามถึงเหตุและปัจจัยแห่งการแย้มพระโอษฐ์นั้น 
พระพุทธเจ้าได้ตรัสเหตุที่ทรงแย้มพระโอษฐ์แก่พระอานนทเถระว่า
“ดูก่อนอานนท์ เรื่องเคยมีมาแล้ว ณ ที่ตรงนี้ เคยมีฤๅษีตนหนึ่งชื่อว่ากัณหะอยู่ในที่นี้             มีตบะแก่กล้าจนทำให้ภพของท้าวสักกะหวั่นไหวมาแล้ว”

อันพระเถระกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งชื่อกัณหะเพราะมีสีผิวดำ เมื่อเรียนจบได้แต่งงานมีครอบครัว เขาร่ำรวยมีสมบัติถึง ๘๐ โกฏิ 
วันหนึ่ง เขาเห็นสมบัติที่ญาติทั้งหลายได้ตายจากไปและทิ้งสมบัติไว้ให้ เกิดความเบื่อหน่ายละทิ้งสมบัติเหล่านั้นออกไปบวชเป็นฤาษีอยู่ในป่าสามารถทำฌานและอภิญญาให้บังเกิดขึ้น              ท่านเป็นผู้ที่มีความมักน้อยอย่างยิ่งจนทำให้ภพของท้าวสักกะหวั่นไหว
  พระอินทร์จึงได้เข้าไปทำการทดลองตบะของท่านฤาษีด้วยการตรัสทดลองใจพระดาบสด้วยคาถาที่ ๑ ว่า

บุรุษนี้ช่างดำจริงหนอ บริโภคโภชนะก็ดำ อยู่ในภูมิประเทศก็ดำ เราไม่ชอบใจเลย
กัณหฤๅษีตรวจดูด้วยทิพยจักษุก็รู้ว่าเป็นท้าวสักกะจึงกล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๒ ว่า
คนประกอบด้วยตบะไม่ชื่อว่าเป็นคนดำ เพราะคนที่มีแก่นในภายในชื่อว่าเป็นพราหมณ์ บาปกรรมที่มีอยู่ในคนใด คนนั้นแหละจึงจะชื่อว่าเป็นคนดำ ท่านท้าวสุชัมบดี
ท้าวสักกะได้ฟังแล้วเกิดความโสมนัสได้ประทานพรโดยการตรัสพระคาถาที่ ๓ ว่า
ข้าแต่ท่านพราหมณ์ คำนั้นท่านกล่าวดีแล้ว สมควรเป็นสุภาษิต ข้าพเจ้าจะให้พรแก่ท่านอย่างหนึ่ง ตามแต่ใจท่านปรารถนาเถิด
พระฤาษีเมื่อจะรับพร ๔ ประการได้กล่าวคาถาที่ ๔ ว่า

ข้าแต่ท้าวสักกะผู้เป็นใหญ่กว่าภูตทั้งปวง ถ้าจะโปรดประทานพรแก่อาตมภาพ อาตมาภาพปรารถนาให้ความประพฤติของตนเอง อย่าให้มีความโกรธ อย่าให้มีโทสะ อย่าให้มีความโลภ อย่าให้มีความสิเนหา ขอได้ทรงโปรดประทานพร ๔ ประการนี้แก่อาตมาภาพเถิด
ท้าวสักกะทรงต้องการทราบความหมายในพรเหล่านั้นจึงตรัสถามด้วยพระคาถาที่ ๕ ว่า
ดูก่อนท่านพราหมณ์ ท่านเห็นโทษในความโกรธ ในโทสะ ในโลภะและในสิเนหาเป็นอย่างไรหรือ ข้าพเจ้าขอถามความนั้น ขอท่านจงบอกแก่ข้าพเจ้าด้วยเถิด?

ลำดับนั้น พระฤาษีได้อธิบายด้วย ๔ คาถาเหล่านี้ว่า
ความโกรธเกิดแต่ความไม่อดทน
  ทีแรกเป็นของน้อย แต่ภายหลังเป็นของมาก ย่อมเจริญขึ้นโดยลำดับ ความโกรธมักทำให้เกิดความเกี่ยวข้อง มีความคับแค้นมาก เพราะฉะนั้น อาตมาจึงไม่ชอบใจความโกรธ
วาจาของผู้ประกอบด้วยโทสะ เป็นวาจาหยาบคาย ถัดจากนั้น ก็เกิดปรามาสถูกต้องกัน ต่อไป ก็หยิบท่อนไม้เข้าทุบตีกันจนถึงจับศาสตราเข้าฟันแทงกันเป็นที่สุด โทสะเกิดแต่ความโกรธ เพราะฉะนั้น อาตมาภาพจึงไม่ชอบใจโทสะ
ความโลภเป็นอาการหยาบ เป็นเหตุให้เที่ยวปล้นขู่เอาสิ่งของ แสดงของปลอมเปลี่ยนเอาของคนอื่น เพราะฉะนั้น อาตมาภาพจึงไม่ชอบใจโลภะ
กิเลสเครื่องร้อยรัดทั้งหลายเป็นของสำเร็จด้วยใจ อันสิเนหาผูกรัดเข้าอีก ถ้านอนเนื่องอยู่เป็นอันมากย่อมทำให้บุคคลเดือดร้อนยิ่งนัก เพราะฉะนั้น อาตมาภาพจึงไม่ชอบใจสิเนหา

ท้าวสักกเทวราชได้ทรงสดับคำวิสัชนาปัญหาแล้วจึงตรัสพระคาถาที่ ๑๐ ว่า
ดูก่อนท่านพราหมณ์ คำนั้นท่านกล่าวดีแล้ว สมควรเป็นสุภาษิต โยมจะให้พรแก่ท่านอย่างหนึ่ง ตามแต่ใจท่านปรารถนา
ในขณะนั้น พระฤาษีจึงได้กล่าวคาถาต่อไปว่า
ข้าแต่ท้าวสักกะผู้เป็นใหญ่กว่าภูตทั้งปวง ถ้าจะโปรดประทานพรแก่อาตมาภาพ ขออาพาธทั้งหลายอันเป็นของร้ายแรงซึ่งจะทำลายแก่ตบะกรรมได้ อย่าพึงบังเกิดแก่ข้าพระองค์ผู้อยู่ในป่า    แต่ผู้เดียวเป็นนิตย์เถิด
ท้าวสักกะได้ทรงสดับดังนั้นแล้ว เมื่อจะประทานพรอื่นอีกได้ตรัสพระคาถานอกนี้ว่า
ดูก่อนท่านพราหมณ์ คำนั้นท่านกล่าวดีแล้ว สมควรเป็นสุภาษิต โยมจะให้พรแก่ท่านอย่างหนึ่งตามแต่ใจท่านปรารถนา
ฝ่ายพระฤาษีได้กล่าวคาถาสุดท้ายว่า
ข้าแต่ท้าวสักกะผู้เป็นใหญ่กว่าภูตทั้งปวง ถ้าจะโปรดประทานพรแก่อาตมาภาพ ขอใจหรือร่างกายของอาตมาภาพอย่ากระทบกระทั่งใคร ๆ  ในกาลไหน ๆ  ขอได้ทรงโปรดประทานพรนี้เถิด
ความหมายของคาถา

เป็นคำถามที่แสดงความต้องการรู้ถึงความมักน้อยของท้าวสักกะและการแสดงความมีคุณธรรมของกัณหฤาษีที่ได้อธิบายให้ท้าวสักกะได้ฟัง

เมื่อพระฤาษีได้รับพรแล้ว ท้าวสักกะได้ดลบันดาลต้นไม้นั้นให้มีรสอร่อย จากนั้น ได้เสด็จไปยังวิมานของตน ฝ่ายพระฤาษีมีฌานไม่เสื่อม เมื่อมรณภาพแล้วได้ไปเกิดในพรหมโลกแล้ว

พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วได้ทรงประชุมชาดกว่า

“ท้าวสักกะคืออนุรุทธะในบัดนี้  ส่วนกัณหบัณฑิตคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
ความมักน้อยสันโดษเป็นพรอันวิเศษสุด
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมซึ่งเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้เป็นการแสดงให้เห็นถึงการมีปัญญาของมนุษย์ผู้ต้องการหาความหมายให้แก่ชีวิต จึงเบื่อหน่ายในชีวิตฆราวาสเพราะเห็นความไม่เที่ยงแท้ของกาม เมื่อออกบวชแล้วสามารถทำความสุขขั้นที่ ๒ คือฌานสุขให้เกิดขึ้นได้

นอกจากนั้น ยังได้แสดงให้เห็นปฎิปทาความเป็นผู้สันโดษ มักน้อย ปรัชญาว่าด้วยการรับพร คือการปรารถนาให้ตนเองหมดกิเลสและการแสดงให้เห็นโทษของกิเลสอันมีโทษมากมาย

ยิ่งไปกว่านั้น คือการแสดงให้เห็นถึงการมีจิตเมตตา ได้แก่การไม่ต้องการให้เกิดการกระทบกระทั่งสร้างความเดือดร้อนให้แก่ผู้อื่นด้วยทวารทั้ง ๓ คือ กายกรรม วจีกรรม และมโนกรรม อันแสดงให้เห็นถึงปฎิปทาที่ดีงามของพระโพธิสัตว์ผู้ไม่ว่าจะเกิดในชาติไหน ๆ ก็เป็นการเกิดเพื่อประโยชน์แก่ตนและสังคมนั่นเอง คนแบบนี้เป็นคนที่สังคมต้องการ อยู่เขาก็รัก จากไปเขาก็อาลัย ตายเขาก็คิดถึง ฯ
๑๑/๔/๕๔
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	� ในอรรถกถาอธิบายกระบวนการความโกรธอันเป็นจิตวิทยาในพระพุทธศาสนา ผู้สนใจโปรดศีกษาอย่างละเอียดในที่นี้ฯ 


	� หัวใจของมังคลโพธิสัตว์แตกแล้วเพราะความโศกที่ให้ลูกเป็นทาน ส่วนโทมนัสก็เกิดแก่พระเวสสันดรเพราะประทานโอรสและธิดา ฉะนั้น นี้คือโทษที่เกิดจากการมีสิเนหา ความรัก ฯ






