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๘. สอนแม่ให้สำนึก (ตกฺกลชาตกํ) ๔๔๖

[๑๔๐๐] น  ตกฺกลา  สนฺติ  น  อาลุปานิ...
                                                              กิมตฺถิโก  ตาต  ขณาสิ  กาสุ  ฯ...
[๑๔๐๙] ยา  เต สา  ภริยา  อนริยรูปา...
                สา  ปาปธมฺมา  ปุนราวชาตูติ ฯ
ความนำ
  พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตะวัน ทรงปรารภชายคนหนึ่งผู้เลี้ยงดูบิดาได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น 
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ชายคนนั้นเป็นบุตรคนสุดท้องในตระกูลยากจนตระกูลหนึ่ง เมื่อมารดาตายแล้ว เขาได้ปรนนิบัติบิดาของเขาอย่างดี จนบิดาสงสารจัดให้เขาแต่งงานกับสตรีคนหนึ่ง แม้เขาจะไม่ต้องการเพราะคิดว่า ถ้าพ่อตายจักออกบวช แต่ก็ไม่กล้าขัดใจพ่อ
ต่อมา ภรรยาเข้าใจผิดคิดว่าสามีรักนางมากกว่าพ่อบังเกิดเกล้าของเขาจึงหาเรื่องทะเลาะกับพ่อผัวและสั่งให้สามีขับไล่พ่อผัวออกจากบ้าน แต่ถูกปฎิเสธจากสามีและสั่งให้นางออกจากบ้านไป นางมีความกลัวหมอบลงแทบเท้าพ่อผัวขอขมาโทษและกลับมาปรนนิบัติพ่อผัวอย่างดี
ตั้งแต่เกิดเรื่องขึ้นในบ้าน อุบาสกไม่ได้ไปฟังธรรมจากสำนักพระพุทธเจ้าเลย  จนเมื่อเรื่องในบ้านสงบลง เขาจึงไปเข้าเฝ้าและกราบทูลเรื่องราวทั้งหมดให้ทรงทราบ
พระพุทธเจ้าได้ตรัสสอนเขาว่า 
“ดูก่อนอุบาสก มีแต่เฉพาะในชาตินี้เท่านั้นที่ท่านไม่เชื่อฟังภรรยาของท่าน แต่ในกาลก่อนท่านเคยเชื่อฟังคำยุยงจากภรรยาของท่าน นำบิดาไปป่าช้าผีดิบเพื่อขุดหลุมฝังพ่อของท่าน แต่ถูกลูกชายของตนเองซึ่งมีวัยแค่เพียง ๗ ขวบ แสดงคุณของมารดาบิดาทำให้ท่านเกิดความสำนึกเชื่อฟังถ้อยคำของบุตรชายท่าน ปฏิบัติดีต่อบิดาตลอดชีวิตแล้วไปเกิดในสวรรค์ โอวาทที่บุตรของท่านให้แก่ท่านนั้น แม้ท่านไปเกิดในภพอื่นก็ยังเชื่อฟัง ด้วยเหตุนี้ท่านจึงไม่ขับไล่บิดาของท่านนั่นเอง” 
อันอุบาสกนั้นทูลอาราธนา ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมามาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี ณ บ้านของชาวกาสีตำบลหนึ่ง มีตระกูลหนึ่งมีบุตรน้อยคนเดียวชื่อสวิฏฐกะ เขาบำรุงเลี้ยงมารดาบิดา เรื่องเหมือนในปัจจุบันชาติทุกอย่าง แต่ที่แตกต่าง มีดังต่อไปนี้ 

ภรรยาได้ทะเลาะกับพ่อผัวและได้สั่งสามีผู้ตกอยู่ในอำนาจของหล่อนให้นำพ่อผัวไปฆ่าเสียในป่าช้าโดยให้เหตุผลว่า พ่อผัวแก่แล้วอีกไม่นานก็จะต้องตายอยู่แล้ว นางได้แกล้งออกอุบายให้สามีของนางพาพ่อของเขาไปทวงหนี้ที่คนอื่นติดค้างอยู่

คำแนะนำของภรรยานั้น ลูกชายของนางซึ่งเป็นเด็กฉลาดวัย ๗ ขวบได้ยินหมดทุกอย่าง           เขากลัวพ่อแม่ของตนเองจะทำบาปหนัก จึงคิดช่วยเหลือปู่ของตนเองด้วยการไปนอนกับปู่ของตนเอง เมื่อออกเดินทางเขาก็ขอตามไปด้วย จนถึงป่าช้าผีดิบ พ่อของเขาได้ให้เขาอยู่กับปู่ โดยตนเอง ได้ไปขุดหลุมเตรียมฝังพ่อของเขา ฝ่ายหนูน้อยแกล้งทำเป็นไม่รู้เรื่องลงไปถามพ่อด้วยคาถาที่ ๑ ว่า

พ่อจ๋า มันนก มันเทศ มันมือเสือ ผักทอดยอดก็มิได้มี พ่อต้องการอะไรจึงมาขุดหลุมอยู่คนเดียวในป่ากลางป่าช้าเช่นนี้เล่า?

บิดาได้กล่าวคาถาที่ ๒ ตอบบุตรไปว่า
ลูกเอ๋ย ปู่ของเจ้าแก่มากแล้ว ถูกกองทุกข์อันเกิดจากโรคภัยหลายอย่างเบียดเบียน วันนี้             พ่อจะฝังปู่ของเจ้าในหลุม เพราะพ่อไม่อยากให้ปู่ของเจ้ามีชีวิตอยู่อย่างลำบากเลย
เด็กน้อยได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวครึ่งคาถาว่า
พ่อได้คิดเรื่องอันต่ำช้านี้แล้ว ได้กระทำกรรมที่หยาบช้าอันทำลายเสียซึ่งความดีงาม 

กล่าวเสร็จได้คว้าจอบจากมือพ่อทำท่าจะขุดหลุมอีกหลุมหนึ่งในที่ใกล้ ๆ กัน พ่อของเขาจึงถามถึงเหตุผลที่ทำเช่นนั้น เขาจึงตอบพ่อไปด้วยคาถาที่ ๓ ว่า
พ่อจ๋า แม้เมื่อพ่อแก่ตัวลง ก็จักได้รับกรรมเช่นนี้จากลูกบ้าง แม้ลูกเองก็จะประพฤติตามธรรมเนียมของตระกูลนั้น จักฝังพ่อเสียลงในหลุมบ้าง
ครั้งนั้น บิดาได้กล่าวตัดพ้อบุตรชายด้วยคาถาที่ ๔ ว่า
ลูกเอ๋ย เจ้ามากล่าวกระทบกระเทียบขู่เข็ญพ่อด้วยวาจาที่หยาบคาย เจ้าเป็นลูกที่เกิดจากอกของพ่อ แต่ไม่มีความอนุเคราะห์เกื้อกูลแก่พ่อเลย
เมื่อพ่อกล่าวอย่างนี้แล้ว บุตรชายผู้ฉลาดจึงกล่าว ๓ คาถา คือคาถาโต้ตอบ ๑ คาถาและ อุทาน ๒ คาถาว่า
พ่อจ๋า มิใช่ว่าลูกจะไม่มีความอนุเคราะห์แก่พ่อ แต่ลูกเป็นผู้เกื้อกูลแก่พ่อจริง ๆ แต่เพราะลูกไม่กล้าพอที่จะห้ามพ่อผู้ทำบาปกรรมโดยตรงได้ จึงต้องกล่าวกระทบกระเทียบเช่นนั้น
พ่อสวิฎฐกะ ผู้ใดเป็นคนมีธรรมอันต่ำช้า เบียดเบียนมารดาหรือบิดาผู้ไม่ประทุษร้าย ผู้นั้น            ครั้นตายไปแล้ว ในภายภาคหน้า จะต้องเข้าถึงนรกโดยไม่ต้องสงสัย
พ่อสวิฎฐกะ ผู้ใดบำรุงเลี้ยงมารดาบิดาด้วยข้าวน้ำ ผู้นั้น ครั้นตายไปแล้ว ในภายภาคหน้าจะเข้าถึงสุคติ โดยไม่ต้องสงสัย
บิดาเมื่อได้ฟังธรรมกถาจากบุตรของตนแล้วจึงได้กล่าวคาถาที่ ๘ ว่า
ลูกเอ๋ย เจ้าจะเป็นผู้ไม่เกื้อกูลอนุเคราะห์แก่พ่อก็หาไม่ แต่เจ้าชื่อว่าเป็นผู้เกื้อกูลอนุเคราะห์แก่พ่อโดยแท้ พ่อนั้นถูกแม่ของเจ้าเป่าหู จึงได้กระทำกรรมอันหยาบช้าเช่นนี้
หนูน้อยได้อธิบายให้พ่อของตนได้ทราบว่า ธรรมดาสตรีนั้น เมื่อเกิดโทสะแล้วก็มักจะข่มใจไว้ไม่ได้เลย จึงต้องทำชั่ว เขาขอให้พ่อขับไล่แม่ออกจากบ้านด้วยคาถาที่ ๙ ว่า
หญิงไม่ดีผู้เป็นภรรยาของพ่อ เป็นแม่บังเกิดเกล้าของลูก พ่อจงขับไล่นางให้ออกไปจากบ้านของเราเถิด เพราะแม่จะนำทุกข์อย่างอื่นมาให้พ่ออีก
นายสวิฏฐกะได้สติสำนึกได้จึงพาลูกและพ่อของเขากลับบ้านและทำร้ายภรรยาเป็นการสั่งสอนพร้อมกับขับไล่ให้ออกจากบ้านไป บุตรชายได้แนะนำพ่อให้ทำเป็นแกล้งไปขอผู้หญิงอื่นมาเป็นภรรยา เมื่อภรรยาได้ทราบเรื่องก็ตกใจรีบไปหาลูกชายขอร้องให้ช่วยและสัญญาว่าจะปรับปรุงตัวให้ดี หนูน้อยรับปากจะช่วยแม่ของเขา เมื่อพ่อมาถึงได้กล่าวบอกพ่อด้วยคาถาที่ ๑๐ ว่า
หญิงไม่ดีผู้เป็นภรรยาของพ่อและเป็นแม่บังเกิดเกล้าของลูกซึ่งมีใจหยาบช้านั้น ถูกทรมานดังช้างพังที่นายควาญช้างฝึกให้อยู่ในอำนาจแล้ว ขอให้นางได้กลับมาบ้านเหมือนเดิมเถิด
        เด็กน้อยครั้นแสดงธรรมแก่พ่อของเขาแล้วได้ไปพาแม่ของตนเองกลับมาบ้าน นางได้           ขอขมาโทษต่อสามีและพ่อสามีแล้ว ตั้งแต่นั้นมา นางได้กลายเป็นคนละคน ปฏิบัติต่อคนทั้งหมดเป็นอย่างดี สองผัวเมียตั้งอยู่ในโอวาทของบุตรชายแล้วทำบุญมีทานเป็นต้น เมื่อตายจากโลกนี้ได้ไปเกิดในสวรรค์แล้ว
ความหมายของคาถา

เป็นอุบายที่บุตรชายช่วยพ่อของเขาให้หลุดรอดจากการทำอนันตริยกรรมและทำให้แม่ของเขารู้สำนึกและกลับตัวเป็นคนดีได้


พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประกาศสัจธรรม ในเวลาจบสัจธรรม บุรุษผู้เลี้ยงบิดาได้ดำรงอยู่ในโสดาปัตติผล จากนั้น ทรงประชุมชาดกว่า 

“บิดาบุตรและหญิงสะใภ้ในครั้งนั้น ได้มาเป็นบิดาบุตรและหญิงสะใภ้ในบัดนี้ ส่วนเด็กน้อยผู้ฉลาดคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตชาดก

ปัญหามาปัญญามี
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมซึ่งเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

เรื่องนี้แสดงให้เห็นถึงความกตัญญูที่บุตรพึงมีต่อบิดามารดาและปัญญาบารมีของพระพุทธเจ้าที่สั่งสมมาตั้งแต่อดีตชาติจนถึงชาติที่ได้ตรัสรู้ ทำให้รู้ว่าปัญญาเป็นสิ่งที่มีคุณค่าอย่างยิ่ง ใช้ได้ทั้งในด้านที่เป็นโลกียะคือการแก้ปัญหาต่าง ๆ จนถึงปัญญาขั้นสูงคือการตัดทำลายกิเลส ดังนั้น จึงควรพากันสั่งสมความดีคือปัญญาให้มากที่สุดเพื่อเป็นประโยชน์แก่ตนและสังคมเถิด ฯ
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