ครั้งที่ ๒๑๔ 
 โสเภณียอดยาหยีสิริมา 

ต่อจากนี้ ขอให้ทุกท่านรับฟังแนวทาง  ในการปฏิบัติของพระอริยะ  ในสมัยพระพุทธกาล  วันนี้ตรงกับวันพุธที่  ๑๘  มิถุนายน  พุทธศักราช  ๒๕๔๖  เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๑๔ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า  โสเภณียอดยาหยีสิริมา  เรื่องมีอยู่ว่า   
             เมื่อครั้งที่พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดเวฬุวัน)  ซึ่งเป็นวัดแห่งแรกที่พระเจ้าพิมพิสารสร้างถวายแด่พระพุทธเจ้า ( เวฬุ แปลว่า ไม้ใผ่ , วัน แปลว่า ป่า จึงแปลได้ว่า  ป่าไม้ใผ่ )  และก็ได้ทรงปรารภต่อนางสิริมา  ตรัสพระธรรมเทศนานี้  มีคำว่า  ปัสสะ  จิตตะ  กัตตัง  พิมพัง  ดังนี้เป็นต้น
              เรื่องเล่ากันมาว่า นางสิริมา เธอนั้น ผู้เป็นน้องสาวของหมอชีวกโกมารภัจ  ผู้เป็นแพทย์ประจำพระองค์ของพระพุทธเจ้า นางมีรูปร่างงดงามสะสวย ที่สำคัญคือ ในอรรถคาถากล่าวว่า เธอเป็นหญิงแพศยา  ก็คือโสเภณีนั่นเอง ชื่อเต็มใช้คำว่า นครโสเภณี (แปลว่า หญิงผู้ทำพระนครให้งาม ถือเป็นตำแหน่งที่มีเกียรติในสมัยพุทธกาล  ไม่แพ้ตำแหน่ง  เศรษฐีหรือตำแหน่งอำมาตย์  เพราะเป็นตำแหน่ง ถือว่าเป็นตำแหน่ง ที่โดยพระราชาแต่งตั้ง  และเป็นตำแหน่งที่สำคัญและมีเกียรติ  เนื่องจากเป็นสิ่งที่จะทำให้เกิดแรงดึงดูดในทางเศรษฐกิจ   เมืองใดที่มีหญิงงามเมืองที่สวยมากก็จะทำให้   เศรษฐกิจเมืองนั้นก็จะดีเพราะมีผู้มาใช้บริการมากและปรากฏว่า  
             ในเมืองราชคหฤมีหญิงงามเมืองคือ  นางสิริมา  นี่แหละค่าตัวของเธอในสมัยนั้น (เมื่อ ๒,๐๐๐ กว่าปี) แพงมาก สูงมาก ใครที่จะร่วมอภิรมย์หลับนอนกับเธอจะต้องเสียเงิน ๑,๐๐๐ กหาปณ  ( ๑ กหาปณ = ๔ บาท )  คิดเป็นเงินไทยประมาณ  ๔ บาท
ก็ปรากฏว่ามีอุบาสิกาชื่อนางอุตรา  ไม่อยากที่จะปรนนิบัติสามี  เพราะว่าเธออยากที่จะถือศีลกินเพลในช่วงเข้าพรรษา  จึงว่าจ้างนางสิริมาให้คอยดูแลมาปรนนิบัติสามีเป็นเวลา ๑ พรรษา ( ๓ เดือน ) ค่าตัวเธอก็สูง   ปรากฏว่า   ด้วยความที่สามีของเธอ  หล่อด้วย  มีรูปงาม และร่ำรวยด้วย ก็เล่นเอาโสเภณีนี้คิดจะอุปมาเป็นของตัวเอง  นางสิริมาจึงเกิดความอยากได้มาเป็นสามีของตนจึงเกิดการหึงหวง  ก็คิดจะตบตีภรรยาหลวง แต่สุดท้ายนางอุตราก็ทำให้นางสิริมาเกิดความเลื่อมใสศรัทธา  ในที่สุดก็พาไปขอขมาพระพุทธเจ้า   นิมนต์พระพุทธเจ้ามาฉันอาหารพอพระพุทธเจ้าเทศน์จบแล้ว นางสิริมาก็บรรลุอริยบุคคลเบื้องต้นในพระพุทธศาสนา  คือ บรรลุเป็นพระโสดาบันถ้าเกิดพิจารณาตามนี้ก็แสดงว่าคนเป็นโสเภณี
               ในทรรศนะทางพระพุทธศาสนา  คนเป็นโสเภณีไม่ได้ละเมิดศีล ๕ คือ กาเม  สุมิจฉาจารอันหมายถึง การประพฤติผิดในลูกเมียผู้อื่น  แต่ในครั้งพุทธกาล ตำแหน่งนี้เป็นตำแหน่งที่มีเกียรติมิใช่ตำแหน่งที่ชาวโลกประณามกันเช่นในปัจจุบันนี้  เธอทำหน้าที่ของเธอในการให้ความสุขแก่ชายอื่น มีการซื้อบริการ โดยมีการจ่ายค่าตัวให้  และการที่นางสิริมาได้บรรลุเป็นโสดาบันซึ่งจะต้องมีศีล ๕ บริสุทธิ์แสดงว่าศีล ๕ ของนางไม่ขาด  ก็ปรากฏว่า 
               พระคาถาหนึ่งคาถาที่พระพุทธเจ้าได้เทศน์ให้นางฟัง  มีความว่า  พึงชนะคนโกรธด้วยความไม่โกรธ  พึงชนะคนไม่ดีด้วยความดี  พึงชนะคนตระหนี่ด้วยการให้ปัน  และพึงชนะคนพูดพล่อยๆด้วยคำจริง  ซึ่งเป็นพุทธพจน์ที่เรานำไปใช้พูดกันบ่อยๆ  
 
พึงชนะคนโกรธด้วยความไม่โกรธ อันนี้เห็นชัดว่า  เขาโกรธเป็นฟืนเป็นไฟมาแล้ว  ก็แสดงว่าเขาขาดสติ  ถูกความโกรธครอบงำ แล้วเรารู้ว่าเขาเป็นไฟ แต่เราก็ยังเป็นไฟตอบแสดงว่า  เราโง่กว่าเขา เราเลวกว่าเขา  เพราะว่าถ้าเขาด่ามาแล้วเราด่าตอบก็ได้ชื่อว่าเลวกว่าเขา  เพราะว่าเราขาดสติ
พึงชนะคนไม่ดีด้วยความดี  อันนี้จะเห็นได้ชัด เช่น ถ้าพื้นที่ในพุทธเกษตรเต็มไปด้วยสิ่งของปฏิกูลไม่สะอาด  การที่จะทำให้พุทธเกษตรสะอาดก็ต้องนำน้ำที่สะอาดมาล้าง  แต่ถ้านำน้ำครำมาน้ำโคลนมาล้างก็ยิ่งสกปรก เพราะฉะนั้นพึงชนะคนไม่ดีด้วยความดี  ก็เหมือนกับที่พระพุทธเจ้าเอาชนะใจเทวทัศน์ด้วยความเมตตากรุณา
             พึงชนะคนตระหนี่ด้วยการให้ปัน  คนตระหนี่คือคนขี้เหนียว  ขี้หวง  หวงทุกอย่าง ไม่ยอมแบ่งปันสิ่งที่มีอยู่ให้แก่ผู้อื่น 

            
พึงแล้วชนะคนพูดพล่อยๆด้วยคำจริง มนุษย์เราเกิดมาเราต้องการสัจจะความจริง เราไม่  ตัวเราไม่  ชอบให้ใครมาหลอกลวง   เราก็ไม่ควรลอกหลวงผู้อื่น  เพราะฉะนั้นเราพูดคำจริงเป็นสัจจะ  
สัจจัง เว  อมตา วาจา   คำสัตย์เป็นคำไม่ตาย  แต่ถ้าหากการกล่าวคำจริงนั้น  ทำให้ผู้อื่นเดือนร้อนหมั่นไส้  ทำให้ความรู้สึกของคนอื่นหวั่นไหวเกิดความทุกทรมาน  ไม่เกิดประโยชน์อะไรก็ไม่ควรพูดแม้ว่าจะเป็นความจริงก็ตาม  เพราะวาจาที่จะเป็นสุภาษิตต้องมีองค์ประกอบหลายอย่าง  คือเป็นคำจริง  เป็นคำอ่อนหวาน เป็นคำที่ประกอบด้วยประโยชน์  ถูกกาลเทศะ  มุ่งประโยชน์แก่ผู้ฟังลักษณะนี้เรียกว่า  คำพูดที่เป็น  ปุปฝภาณี คือพูดที่เป็นภาษาดอกไม้  หรือ มธุรภาณี คือ พูดเป็นภาษาน้ำผึ้ง
             เพราะฉะนั้นเมื่อพระพุทธเจ้าเทศน์จบ  ก็ปรากฏว่าที่นางสิริมาหึงหวงภรรยาหลวง  แต่ภรรยาหลวงก็ตอบแทนด้วยความดีคือทำให้นางบรรลุโสดาบัน  เพราะนางอุตราบอกว่าถ้าไม่มีนางสิริมา  นางคงไม่มีโอกาสบำรุงพระพุทธเจ้า  บำรุงพระธรรม  บำรุงพระสงฆ์  เพราะฉะนั้นนางสิริมาจึงเป็นผู้มีบุญคุณต่อนางอย่างเหลือล้น  จึงตั้งเมตตาจิตไว้เบื้องหน้า  แล้วจึงสามารถเอาชนะใจว่าที่ภรรยาน้อยจนทำให้นางบรรลุในที่สุดนี่เป็นเรื่องย่อ ๆ  มีอยู่จริง
หลังจากที่นางสิริมาบรรลุโสดาบันแล้วก็ได้นิมนต์พระพุทธเจ้าและถวายทานเป็นอันมากนี่เป็นคุณสมบัติของพระโสดาบันอันมีหลักเกณฑ์ในการสังเกตหลายข้อ  จึงเป็นคุณสมบัติ อันดับแรก คือ  ศีล ๕ ต้องบริสุทธิ์สะอาดดั่งพระจันทร์วันเพ็ญ สิ่งสำคัญก็คือ มีความเคารพในพระรัตนตรัยอย่างมั่นคงไม่หวั่นไหว ที่สำคัญก็คือ นอกจากนี้ อีกข้อที่สังเกตได้ง่าย  อีกข้อที่สังเกตง่ายคือ พระโสดาบันจะเป็นผู้ที่ชอบให้ทาน ไม่ว่ามีมากมีน้อยเพียงใด   แม้นท่านจะจนขนาดไหน มีข้าวเหลือเพียงหนึ่งจาน  ถ้าใครมาขอท่านก็อาจจะแบ่งให้สักครึ่งหนึ่ง  แบ่ง ๆ กัน  ก็คงจะเหมือนกัน  แต่คำว่าไม่ให้สำหรับท่านเหล่านี้ไม่มี  ถึงขนาดพระพุทธเจ้าต้องบัญญัติพระวินัย ถ้าตระกูลไหนที่บรรลุโสดาบันแต่ยากจน  ขอให้พระสงฆ์อย่าไปบิณฑบาต ในหมู่บ้านนั้น หรือในบ้านนั้นหรือในบ้านนั้น  เพราะเป็นการเบียดเบียนท่านเหล่านั้นเกินไป  พระจะต้องเป็นเหมือนกับแมลงภู่ผึ้งที่ตอมเกสรดอกไม้  และไม่ทำให้เกสรดอกไม้ช้ำก็เป็นลักษณะนั้น
นางสิริมาก็เช่นกันเมื่อบรรลุโสดาบันแล้ว  ก็ได้ตั้ง อัฏฐกภัตร  หมายถึง  ภัตรเพื่อพระสงฆ์๘ รูป พูดง่ายก็คือใส่บาตรพระ ๘ รูปทุกวัน  นับจากนั้นเป็นต้นมานางก็เอ่ยปากนิมนต์พระคุณเจ้าให้มารับบิณฑบาตทุกวัน  วันละ ๘ รูป นะเจ้าค่ะ ด้วยจำนวนภัตราหารที่มากมายเต็มทุกบาตร  นางใช้จ่ายเงินในการตักบาตรเป็นเงิน ๑๖ กหาปณ ทุกวันนี้จะตกกี่บาท  ขนมถุงข้าวถุง  จะตกวันละเท่าไหร่แต่เธอก็ไม่มายหรอก  เพราะค่าตัวเธอมีเยอะขนหน้าแข้งไม่ร่วงหรอก  
ต่อมาวันหนึ่ง  มีภิกษุรูปหนึ่งได้ฉันอาหารในเรือนของนาง  ( สมัยพุทธกาล การรับบิณฑบาตจะมี ๒ ลักษณะคือพระจะมาฉันที่บ้าน หรือ รับกลับไปฉันที่วัด  แล้วแต่ประสงค์ของเจ้าภาพ) หลังจาฉันเสร็จเรียบร้อยแล้ว  ภิกษุรูปนั้นเดินทางกลับวัดเป็นระยะทางประมาณ ๓โยชน์
 (  ๑โยชน์  = ๑๖ กิโลเมตร ) เมื่อมาถึงวัดได้คุยกับภิกษุรูปอื่น  และได้เล่าว่าได้ไปฉันภัตตาหารที่บ้านนางสิริมา   พร้อมทั้งกล่าวชมฝีมือในการทำอาหารรวมทั้งรูปร่างหน้าตาอันงดงามของนาง  จนทำให้ภิกษุรูปหนึ่งเมื่อฟังเพียงเท่านั้นก็เกิดศรรักปักทรวงหลงรักนางสิริมาเข้า  ทั้งๆที่ยังไม่เห็นหน้ากันมาก่อน  ภิกษุรูปนั้นจึงกล่าวว่าถึงคราวของตนแล้วที่จะไปรับบิณฑบาตที่บ้านของนางสิริมา
             
ปรากฏว่า  ผู้แจกภัตรก็ได้คำนวณพรรษาและให้ภิกษุพระสงฆ์รูปนั้นเป็นประธานสงฆ์นำคณะสงฆ์ ไปรับบิณฑบาตที่บ้านของนางสิริมา   เช้าวันนั้นภิกษุก็รีบมาสรงน้ำเตรียมตัวตั้งแต่ตี  ๕เพื่อไปรับ    บิณฑบาตแต่เช้าพอถึงเวลาก็รีบเดินไปจนถึงบ้านนางสิริมา แต่ปรากฏว่า วันนั้นนางสิริมาเริ่มป่วยหนัก แต่ไม่ได้ระบุโรค จึงได้แต่เพียงสั่งคนทาสีคนใช้ทั้งหลายของนางมารับบาตรและจะนิมนต์ได้ใช้คนใช้ทั้งหลายพระคุณเจ้าให้นั่ง  และดื่มข้าวยาคู  (เป็นข้าวต้มชนิดหนึ่ง )แล้วจึงตามด้วยอาหารหนัก  พร้อมทั้งใส่บาตรให้อีก  เมื่อภิกษุฉันเสร็จแล้ว  นางสิริมาก็ให้คนพยุงตนให้ไปไหว้พระผู้เป็นเจ้าทั้งหลาย  นางซึ่งมีรูปร่างซูบซีด ทรุดโทรม   กายสั่นหนาวเพราะอาการป่วย  
พระรูปนั้นพอมองไปด้วยอำนาจแห่งรัก  ตั้งแต่ยังไม่เห็นตัวตน  อาจเพราะอดีตชาติได้เป็นคู่สามีภรรยากัน อันความรักซึ่งมีสาเหตุ  ๒ ประการ  หนึ่งคือปุพเพสันนิวาเสนวา ก็คือ บุพเพสันนิวาส  เป็นความรักที่ไม่ต้องการเหตุผล  บอกไม่ได้ว่าทำไมจึงต้องรัก มันบอกไม่ได้ คือ เคยเป็นสามีภรรยาหลายพบหลายชาติ  พอเห็นปุ๊บก็รักเลย   อีกอันหนึ่ง คือ ช่วยเหลือเกื้อกูลกันในปัจจุบัน  ไม่ได้รักกันอาจจะเกลียดเข้าไส้  ขาอ่อนก็ไม่เห็นหรอกกันมาก่อนแต่สุดท้ายก็ชนะใจกัน เห็นใจกันด้วยความดี  
           
เมื่อภิกษุรูปนั้นเจอนางสิริมาก็มือสั่น ฝาบาตรแทบล่วง  แล้วก็คิดในใจว่าขนาดนางป่วยยังสวยขนาดนี้ถ้าไม่ป่วยจะงามถึงขนาดไหน ขนาดไม่ได้เขียนคิ้วทาปาก กิเลสที่สั่งสมไว้หลายโกฏิพอลืมตัวก็กำเริบเลย  จิตก็ไม่ผูกพันกับพระรัตนตรัย แต่กลับผูกพันกับโยมที่ถวายภัตตาหารที่สำคัญ  เมื่อกลับมายังวัดก็ไม่ยอมฉันข้าว  นอนซมคิดถึงแต่นางสิริมาลอยมาและเอาเป็นอนุสติ  สิริมาเอย  คิดแต่ว่าจะทำอย่างใดจึงจะได้นางมาครอบครองก็ตามประสาคนมีกิเลส ก็คนรักจริงหวังแต่ง
ภิกษุที่เป็นเพื่อนกันก็มาอ้อนวอนให้มากินข้าว  คุณอย่ามายุ่งเรื่องของผม แต่ไม่สน เย็นวันนั้นเอง นาสิริมาก็ถึงแก่กรรม  แต่ไม่บอกสาเหตุการตาย คงไม่ใช่ซาในสมัยนั้นคงไม่มี พระเจ้าพิมพิสารจึงส่งสารไปถึงพระพุทธเจ้าว่า นางสิริมา  น้องสาวของหมอชีวก ได้ถึงแก่กรรมแล้วพระเจ้าค่ะ ไม่ใช่ธรรมดานั้นจะต้องบอกข่าว พระพุทธเจ้าจึงสั่งว่ากิจ คือการเผาศพของนางสิริมาอย่าเพิ่งทำ ขอให้พระราชาจงเอาศพของนางสิริมาไปนอนในป่าช้าผีดิบ  และพยายามรักษาศพไว้ให้ดีอย่าให้กา สุนัขกัดกินได้  รักษาให้ดี  สมัยนั้นยังไม่มีฟอร์มาลีน  มันก็แปรเปลี่ยนไป สมัย ร.๔ ร.๕ ก็มีน้ำแข็งรักษาศพ ต่อมาก็ตกแต่งศพ เหมือนพระเอกลิเก ( ตามปกติคนอินเดียถ้าตายแล้วจะเผ่าภายในวันนั้นเลย )  ก็ปรากฏว่า  
       
สามวันล่วงไปร่างกายของนางจึงแปรเปลี่ยนไป วิญญาณก็เปลี่ยนเวลาคนมันตายวิญญาณก็ออกไป  จากนั้น มันเป็นอย่างไร  จับตัวคนตาย  ก็เย็นทื่อ  จาก  ๓๗ องศาเย็นฉิบ  อวัยวะ ๓๒  ประการ  มันก็จะถูกนำเข้าไปย่อยและทำปฏิกิริยากัน เน่าอืดพองปากอ้านี่คือเหตุว่าทำไมเวลาตาย  เขาต้องเอาตราสังข์มามัด  เพาะถ้าไม่เอาตราสังข์มามัด  มือจะกางออก  เท้ากางออกดูแล้วอุจจาด  เพราะฉะนั้น  เขาก็ตั้งศพ  ไว้ตามธรรมชาติ  ทีนี้นางสิริมาจากนางแก้วก็กลายเป็นนางเน่าไปแล้ว  หนอนก็ไต่  จากบาดแผลทั้ง  ๙  ตา ๒  หู ๒  จมูก  ๒  ปาก  ทวารหนัก  ทวารเบา  หนอนก็เต็ม  แล้วก็พระพุทธเจ้าก็รับสั่งให้ตีฆ้อง  ร้องป่าว  ตีประกาศให้คนทั่วไปประชุมกัน  แล้วก็พระพุทธเจ้าก็จะทำอย่างไร  เดี๋ยวค่อยมาฟังกันต่อ  ฉะนั้นท่านทั้งหลายพอวันศุกร์เราตั้งหัวข้อไว้ว่า  โสเภณีอาจารย์ใหญ่สอนพระ  นางสิริมาตายเธอยังสอนพระได้  เธอจะสอนพระที่หลงรักเธออย่างไร และพระรูปนี้จะเป็นอย่างไร  ขนาดพระแท้ ๆ ยังอยู่ไม่ได้  ท่านคิดดูพระรูปนี้จะเป็นอย่างไร  ไปฟังกันตอนจบแล้วสำหรับวันนี้ก็สมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน  ตั้งสติพึงตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง  สองข้าง  ลืมตาขึ้นช้า ๆ ออกจากสมาธิ 
