ครั้งที่ ๒๗๐ 
พญามาร

เป็นเรื่องที่ชาวพุทธสงสัยมากกว่า  คำว่า พญามาร หรือ มาร หมายความว่าอะไรในพุทธประวัติ เราได้ศึกษามาว่า พญามาร ได้เข้ามาขัดขวางพระพุทธเจ้าเป็นระยะ ๆ ตั้งแต่ตอนจะออกบวช  แม้แต่ตอนตรัสรู้ บำเพ็ญทุกขกิริยา หรือตรัสรู้แล้ว หรือแม้แต่กำลังจะปรินิพพาน พญามารก็จะเข้ามาเป็นระยะๆ  ชาวพุทธก็มีความสงสัยว่า มาร จริงๆ มันคืออะไร 

คำว่ามารมาจากรากศัพท์ว่า มารัตมาต ในความฆ่า ขัดขวาง ทำลาย เพราะฉะนั้น มาร คือ
ผู้ขัดขวางความดี ผู้กั้นไม่ให้คนเข้าถึงความดี

มารมีอยู่ ๕ อย่าง ที่แสดงไว้ในทางพุทธศาสนา  ดังนี้ 

๑. ขัณฑมาร ขัณฑะแปลว่ากอง  มารคือร่ายกาย คือ ขัณฑ์ ๕ รูป เวทนา ความรู้สึก สัญญา ความจำ สังขาร บุญบาปที่ปรุงแต่งจิต และวิญญาณ ที่เรียกว่า เป็นมาร มันเป็นตัวขัดขวางทำให้เราไม่สมารถที่จะบรรลุความดี คือ นิพพานได้ เพราะตราบใดที่คุณมีร่างกายอยู่ ตราบนั้นก็แสดงว่า คุณยังมีการเวียนว่ายตายเกิดอยู่ เมื่อยังเวียนว่ายตายเกิดก็จะพบสุขอย่างที่สุดคือ นิพพานไม่ได้แม้แต่อรหันต์ ถ้ายังมีร่างกายอยู่ ท่านก็ยังมีทุกข์อยู่ ๑ ทุกข์ ทุกข์ของมนุษย์นี้มี 2 ทุกข์ คือ ทุกข์ทางกาย และทุกข์ทางใจ เวลาเป็นอรหันต์นี่ดีอยู่อย่างคือ ทำให้ทุกข์ทางใจซึ่งคือ กิเลสหมดไป แต่ยังเหลือทุกข์ทางกายคือ ความแก่ ความเจ็บ ความตาย ความหนาว ความหิว กระหาย ปวดอุจจาระ ปัสสสวะ ที่เบียดเบียน บีบคั้น นี่คือมารตัวที่ ๑ เรียกว่า ขัณฑมาร (มารคือ ขัณฑ์ ๕)

๒. อภิสังขารมาร คำว่า อภิสังขารในตัวสังขาร ต้องทำควมเข้าใจให้ดีเพราะว่าพระพุทธเจ้าท่านจะเทศน์ ยักเยื้องไปมา บางครั้งสังขาร พระองค์หมายถึง ร่างกายก็มีบางครั้งก็หมายถึง เรื่องของจิตใจก็มี แต่อภิสังขารมารตัวนี้หมายถึง บุญกับบาปที่มาเป็นตัวขัดขวาง ตัวบาปนี่เราพอจะเข้าใจ ความเลวความไม่ดีต่างๆ ก็เข้าใจได้ง่าย เพราะรู้ว่า มันคือบาป แต่ตัวบุญเป็นมารได้อย่างไรนี่น่าคิด เพราะว่าบางที่ เวลาเราทำบุญทำกุศล ซึ่งจริงๆตัวสภาพของบุญเหมือนผงซักฟอก จิตเราก็เหมือนกับเสื้อผ้า กิเลส คือสิ่งที่เศร้าหมอง ทำให้เสื้อผ้าสกปรก บุญมีหน้าที่เข้าไปชำระล้างกิเลส คือเสื้อผ้าให้สะอาด แต่บางทีตัวบุญมันกลับเป็นช่องทางที่ทำให้กิเลสเข้ามา เพราะฉะนั้นนักปฏิบัติธรรมจึง ต้องระวังให้ดี บางทีพอปฏิบัติธรรม หรือการทำบุญก็ทำให้เกิดกิเลสเข้าแทรก อย่างเช่น ยายแก่ทำบุญแล้วสร้างเสา ๑ ต้น  หลังแกก็ยึดเสานั้นเป็นสรณะ ไปทำบุญวันพระทีไร แกก็มองแต่เสาต้นนั้น พอใครไปนั่งแกก็ทำปากขมุบขมิบเดินวนไปวนมา ให้รู้ว่าที่ของใคร ไปทำบุญก็ยังหวงบุญ หรืออย่างนักปฏิบัติธรรมก็เหมือนกันพอปฏิบัติธรรมก็เอาความดีของตนเองไปข่มคนอื่น ไปดูถูกคนอื่น ฉันดีกว่าแก แกเลวกว่าฉันอะไรต่างๆ เหล่านี้ จึงเป็นบุญที่ยังหนีกิเลสไม่พ้นซึ่งคือบาปนั่นแหละ นี่ก็คือตัวอภิสังขารมาร คือ บุญกับบาป

๓. กิเลสมาร มารคือกิเลส คือ โลภ โกรธ หลง ตัวกิเลส พระพุทธเจ้าแสดงไว้เป็น ๓ โลภะ โทสะ โมหะ โดยโลภะ กับราคะ คือ ตัวเดียวกัน แปลว่า ความโลภ ความโกรธ ความหลง ความกำหนัด ความยินดี ความอยากได้ของคนอื่น แล้วพยายามคิดที่จะลักขโมย หรือเบียดเบียน โลภะ หรือราคะเป็นตัวเดียวกัน โทสะ คือ ความโกรธ ความเบียดเบียน ความคิดทำลาย และโมหะ ก็คือ ความหลง ความไม่รู้จริง ซึ่งเป็นกิเลสละเอียด นี่คือกิเลสมาร มารคือ กิเลส เพราะฉะนั้นในขณะที่พระพุทธเจ้ากำลังจะตรัสรู้ บางคนก็ตีความว่าขณะนั้นพญามารยกทับมา โดยมารตัวนี้คือ กิเลสมาร คือ โลภ โกรธ หลง ที่อยู่ในใจพระองค์ไม่ได้รบกับใคร ก็รบกับกิเลสในใจของพระองค์ ทางจิตวิทยา บอกว่าแรงจูงใจใฝ่สูงมันต่อสู้กับแรงจูงใจใฝ่ต่ำ ในทฤษฎีของฟรอย์ คือit หรือแรงขับดันทางสัญชาตญาณ(Instinct Drive) ซึ่งเป็นเรื่องของร่างกาย แต่ตัว Super eco ก็คือ มโนธรรมความดีมันจะต่อสู่กัน โดยใช้จิตใตของเราเป็นสนามประลองกำลัง ตัวกิเลสคือ แรงจูงใจใฝ่ต่ำ นั่นเองที่เข้ามา เหมือนพระพุทธเจ้ารบกับพญามาร ซึ่งอธิบายได้ว่าเป็นเรื่องของกิเลสที่อยู่ในใจที่พระพุทธเจ้าท่านต่อสู้ จนกระทั่งทำลายสิ่งเหล่านี้ไปได้หมด นี่คือเรื่องของกิเลสมาร หรือมารคือกิเลสที่คอยขัดขวางทำให้ไม่สามารถที่จะบรรลุความดีได้  เปรียบกับเวลาเล่นไพ่ เล่นได้สามวันสามคืน แต่ปฏิบัติสมาธิครึ่งชั่วโมงทำไม่ได้ นี่คือสิ่งที่เรียกว่า กิเลสมาร ดูสิ่งที่สนุกสนานก็ชอบ แต่พอจะไหว้พระ กับทำไม่ได้ ตัวกิเลสเปรียบได้เหมือนปลาว่ายตามน้ำ มันไม่เหนื่อย แต่การที่เราจะมาตัดกิเลสมันทวนกระแสเหมือนปลาว่ายน้ำทวนกระแสมันเหนื่อยและลำบาก นี่คือธรรมชาติของมนุษย์  ถ้าเราเข้าใจ เราก็จะไม่สงสัยอะไร และจะไม่มีข้ออ้างว่าไม่ว่างสำหรับการทำบุญทำกุศล

๔. มัจจุมาร มารคือความตาย ตัวนี้เป็นเรื่องที่น่าเศร้ามาก คนเรามีความประมาท ยิ่งเป็นมนุษย์ยิ่งตัวประมาท เป็นเด็กก็มัวเมาแต่ของเล่น เป็นหนุ่มสาวก็มัวเมาอยู่แต่ในความรัก พอแก่ตัวก็เมาอยู่กับลูกหลาน เพลินไปกับหลาน ผัดผ่อนไปเรื่อยไม่เคยเข้าวัด มาเข้าอีกทีตอนตายให้พระจูง นี่คือความประมาท บางคนคิดว่าตนเองจะตายตอน ๗๐ – ๙๐ ปี ไม่เคยมองเห็นความเป็นจริงในโลกนี้เลย  เปรียบเหมือนใบไม้หล่นสู่พื้นดิน ส่วนมากจะเป็นใบไม้เหลือง อันนี้คือธรรมชาติคือความเป็นจริง ใบไม้เหลืองก็เหมือนกับคนแก่ ซึ่งก็สมควรตาย โดยไม่ใช่เรื่องแปลกเราไม่ได้แช่งเค้า แต่เรามองในแง่ของธรรมะ มันเป็นไปตามเหตุตามปัจจัย เหมือนกับรถถอยออกมาใหม่ๆขับได้สบาย ไม่มีปัญหาอะไร พอผ่านไปนานเข้าเครื่องก็ค่อยๆพังไปจนต้องซ่อมมันทุกวัน เพราะมันมีอายุขัยของมัน ทุกสิ่งทุกอย่างบนโลกนี้ล้วนมีระยะอายุของมัน ใบไม้บางใบก็แปลกเพราะไม่ใช่ใบเหลือง บางใบเป็นเขียวสด เหมือนคนหนุ่มสาว ที่ตายไปด้วยอุบัติเหตุบ้าง ถูกเค้าฆ่าบ้าง นี่เค้าเรียก มัจจุมาร มัจจุคือความตายย่อมพานรชนผู้ประมาท ผู้มัวแต่คิดว่าฉันจะทำนั่นทำนี้ตอนนั้นตอนนี้ แต่ความจริงความตายไม่เคยปราณีใคร เพราะเราไม่รู้ว่าอดีตชาติเราไปทำกรรมอะไรไว้ ดังนั้นบางคนจึงตายตั้งแต่ยังเด็ก บางทียังอยู่ในครรภ์แม่ก็แท้งหรือไม่แม่ก็ทำแท้งเสียแล้ว จะว่าไปมันก็แปลกดีคนบางคนมีทุกอย่างพร้อมทั้งเงินทองความมั่นคงอยากมีลูกแต่ดันแท้ง กลับกันกับคนยากคนจนที่ลูกดกทั้งที่ไม่ได้อยากจะมีลูกมากมายขนาดนั้น มันเป็นแบบนี้เพราะวิบากกรรมของคนไม่เหมือนกัน ฉะนั้นความตายจึงเป็นเรื่องที่มนุษย์ไม่ควรจะประมาท แต่ควรที่จะนำความตายมาเป็นเครื่องเตือนใจ แต่พอตายกันที่เราสะดุ้งกันที สุดท้ายเราก็ลืมกันไป พอเวลาตายไปก็ต้องตั้งต้นกันใหม่ เพราะมันยังมีกิเลส เพราะยังต้องเกิดพระพุทธเจ้าท่านตรัสว่า การเกิดบ่อยๆ มันเป็นทุกข์ร่ำไป แล้วเป็นการเดินทางไกลเพื่อให้ถึงนิพพานแต่ก็ยังไม่ถึงสักที มัวแต่เริ่มต้นใหม่ เพราะมัจจุมารมันมาพรากไปทำให้เสียเวลา ดังนั้นไม่ควรประมาท

๕. เทวะบุตรมาร มารคือเทพบุตร ในคัมภีร์บอกว่าอยู่บนสวรรค์ชั้น ที่ ๖ ปรนิมนิตวัสวดี โดยสวรรค์ที่ ๖ นี้เป็นชั้นที่สูงสุด และชั้นนี้จะมีการแบ่งเขตเทวดาเป็น ๒ แดน แบ่งเป็น ฝ่ายดี (สัมมาฐิทิ) และแดนมาร (มิจฉาฐิทิ)  มีพญาวัสสวดีมาร หรือปรนิมนิตวัสวดีมาร แปลได้ว่ามารผู้อยู่ในปรนิมนิตวัสวดี และเทวดาทั้งสองฝ่ายจะอยู่คนละเขตแดนและพญามารฝ่ายนี้ ก็มีเทวบุตรมารไว้เป็นลูกน้องอีกยอะแยะมากมาย ตามที่กล่าวไว้ในพระคัมภีร์ เทวะบุตรมารคือมารที่เข้ามาผจญมารกับพระพุทธเจ้าเป็นระยะๆ ตั้งแต่ตอนพระองค์จะออกบวช พญามารก็มายืนขวางพูดโน้มน้าวไม่ให้บวช  แต่ไม่ว่าจะพูดยังไงก็ไม่มีท่าทีจะสำร็จจนพญามารถอดใจกลับวิมารไป และเมื่อพระองค์บำเพ็ญทุกขกิริยา พญามารก็ยกทัพมาขอให้ท่านเลิก และหลังจากนั้นก็มีเรื่องอีกมากมาย แต่จริงๆแล้วพญามารท่านไม่ใช่ว่าเลวมาแต่กำเนิด  ท่านเป็นผู้ที่มีจิตสะอาดสูงอยู่  ขนาดปรารถนาที่จะเป็นพระพุทธภูมิ หวังที่จะเป็นพุทธเจ้าเลยทีเดียว แต่ด้วยอำนาจกิเลสบางประการ ทำให้มารเหล่านี้ไขว่เขวไป
