ครั้งที่ ๑๕๑

ภิกษุคู่บารมีมาติกมารดา

จากนี้ขอให้ทุกท่านได้รับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติพระกรรมฐาน วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๒๕ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ วันนี้เป็นการบรรยายครั้งที่ ๑๕๑ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า “ภิกษุคู่บารมีมาติกมารดา” อันเป็นตอนสุดท้ายต่อจากคราวที่แล้ว 

แต่ก่อนที่จะได้พูดถึงเรื่องของมาติกมารดา จะขอย้อนไปถึงวันสำคัญที่ผ่านมาตั้งวันจันทร์ที่ ๒๑ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ ขึ้น ๑๕ ค่ำ เดือน ๑๑ ซึ่งตรงกับวันออกพรรษาหรือที่เรียกกันว่า วันมหาปวารณา เป็นวันที่พระพุทธเจ้าได้สั่งให้พระภิกษุสงฆ์แสดงปวารณาว่ากล่าวตักเตือนกัน เพราะปกติทุกๆ ๑๕ วัน พระจะแสดงปาฏิโมกข์ทบทวนวินัยเรื่องศีล ๒๒๗ ข้อ แต่เมื่อถึงวันขึ้น ๑๕ ค่ำ เดือน ๑๑ วันออกพรรษา พระพุทธเจ้าก็จะให้ทำวันปวารณาแทน คือการยอมตนให้ว่ากล่าวตักเตือนกัน

พระพุทธเจ้าจะแสดงก่อน ท่านจะตรัสว่า “พระภิกษุทั้งหลาย เรามาอยู่ร่วมกัน๓ เดือน ถ้าเธอเห็นตถาคตมีความประพฤติที่ไม่เหมาะสมประการใด เธอจะพึงว่ากล่าวตถาคตก็ได้” แม้พระองค์จะเป็นพระพุทธเจ้าแล้วก็ไม่ได้วางพระองค์ว่าพระพุทธเจ้าเป็นผู้ยิ่งใหญ่ ยอมตนให้ภิกษุว่ากล่าว ไม่ว่าจะเป็นพระเถระ อนุเถระหรือว่าพระบวชใหม่ต่างก็ปวารณาซึ่งกันและกัน ก่อให้เกิดความรักความสามัคคี ซึ่งเรื่องนี้เป็นเรื่องดีถ้าเราผู้เป็นชาวบ้านจะนำมาประยุกต์ใช้กันในครอบครัว สามีปวารณาตัวต่อภรรยา ภรรยาปวารณาตัวต่อสามี ลูกต่อคุณพ่อคุณแม่หรือคุณพ่อคุณแม่ต่อลูก ไม่ใช่เรื่องเบาๆเลย ถ้าทำได้อย่างนี้ทุกคนก็จะพึงประสบแต่สิ่งที่ดีงาม 

จากนั้นก็เป็นวันแรม ๑ ค่ำ เดือน ๑๑ วันที่ ๒๒ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ เขาเรียกว่า วันเทโวโรหนะ เป็นวันที่พระพุทธเจ้าเสด็จลงจากสวรรค์ชั้นดาวดึงส์หลังจากไปเทศน์โปรดพุทธมารดา วันเทโวโรหนะถัดจากวันออกพรรษา ๑ วัน แล้วถัดมาวันพุธที่ผ่านมาเป็นวันปิยมหาราช เป็นวันคล้ายวันสวรรคตของพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่๕ ผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐ ผู้เป็นที่รักของปวงชนชาวสยาม ถ้าพระองค์ยังมีพระชนมายุอยู่ก็คงมีอายุประมาณ ๑๕๐ พรรษาแล้ว และถ้าใครเกิดทันแผ่นดินของพระองค์แม้แต่เพียงวันเดียว บัดนี้ก็จะมีอายุ๙๒ปีแล้ว

จนกระทั่งวันนี้ซึ่งเราจะพูดถึง “ภิกษุคู่บารมีมาติกมารดา” ก่อนอื่นก็จะขอทบทวนสำหรับผู้ที่ไม่ได้มาจะได้ฟังสัมพันธ์ต่อเนื่องกันไปว่า มีภิกษุ ๖๐ รูปได้ไปเรียนกรรมฐานจากพระพุทธเจ้า แล้วก็เข้าไปสู่หมู่บ้านแห่งหนึ่ง ซึ่งตั้งอยู่ริมภูเขา และได้แม่ผู้ใหญ่บ้านเป็นโยมอุปัฏฐาก คอยดูแลจนในที่สุดพระเหล่านี้ก็สอนกรรมฐานให้โยมแม่ผู้ใหญ่บ้าน ซึ่งชื่อมาติกมารดาจนนางได้บรรลุเป็นอนาคามี (อริยบุคคลขั้นที่๓) นางจึงสามารถตรวจจิตพระลูกชาย ๖๐ รูปได้ว่ายังเป็นเพียงพระปุถุชนและยังขาดอาหารเป็นที่สบาย จึงจัดอาหารมาดูและพระลูกชายทั้ง ๖๐ รูป จนกระทั่งพระลูกชายได้บรรลุอรหันต์แล้วก็ทูลลาโยมแม่กลับไปสู่สำนักพระพุทธเจ้า เมื่อไปถึงพระพุทธเจ้าก็ตรัสถามเหล่าภิกษุว่า “เป็นเช่นไรบ้าง สบายดีหรือไม่ สุขภาพร่างกายยังไหวไหม ลำบากด้วยอาหารบิณฑบาตหรือไม่” ภิกษุก็กราบทูลว่า “ทุกสิ่งทุกอย่างดีมากและที่สำคัญก็คือพวกหม่อมฉันได้โยมแม่ที่ชื่อว่ามาติกมารดา เป็นผู้ที่ล่วงรู้วาระจิตของหม่อมฉัน เมื่อพวกหม่อมฉันอยากฉันอะไรโยมแม่ก็จะนำมาถวายจนกระทั่งพวกหม่อมฉันมีกายและจิตที่เบาสบาย ช่วยให้บรรลุอรหันต์ได้ในที่สุด” จากนั้นก็ทูลพรรณนาความดีของโยมแม่ท่านนี้

ฝ่ายภิกษุรูปหนึ่งไม่ปรากฏชื่อพอได้ยินว่าอุบาสิกาเป็นผู้ที่รู้วาระจิตก็คิดอยากจะไปหาอุบาสิกาท่านนั้นเพื่อพิสูจน์ จึงเรียนกรรมฐานกับพระพุทธเจ้าตั้งแต่ต้นจนกระทั่งถึงอรหันต์แล้วทูลลาพระพุทธเจ้าไปสู่วัดแห่งนั้น ซึ่งอยู่ติดภูเขาภายในหมู่บ้านที่โยมแม่ของผู้ใหญ่บ้านดูแลอยู่ ปรากฏว่าพอไปถึงวัดก็เริ่มทำการทดสอบแบบวิทยาศาสตร์คือคิดว่าเราเดินธุดงค์มาไกลเหลือเกิน ทั้งเหนื่อยทั้งเมื่อยล้าไปหมด อีกทั้งวัดนี้ก็ร้างพระไม่มีคนดูแลมานาน จึงคิดในใจว่าหากอุบาสิการู้ใจจริง ควรที่จะส่งคนใช้มาทำความสะอาดปัดกวาดวัดให้เราก็คงจะดี ปรากฏว่าฝ่ายอุบาสิกานั่งอยู่ในเรือน รู้ว่าพระลูกชายได้มาแล้วและคิดอยากจะหาคนมาปัดกวาดเช็ดถูดูแลวัด จึงส่งคนใช้ให้ไปดูแลปัดกวาดวัดให้พระคุณเจ้า

เมื่อแผนการที่หนึ่งผ่านไป แผนการที่สองก็เริ่มขึ้นภิกษุจึงคิดต่อว่า เดินทางมาเหนื่อยๆ คอแห้งเหลือเกิน หากได้น้ำปานะหรือน้ำส้มคั้นสักแก้วก็คงจะดี อุบาสิกาจึงส่งคนนำน้ำปานะไปถวายพระคุณเจ้า พระภิกษุคิดต่อไปว่าหากอุบาสิการู้ใจจริงพรุ่งนี้คงจะเอาข้าวต้มกุ้งมาถวายในตอนเช้าและเอาแกงอ่อมมาถวายในตอนเพลก็คงจะดี เมื่ออุบาสิการู้ก็จัดการเสร็จเรียบร้อย พระก็อิ่มหมีพีมันด้วยการสั่งทางความคิด จากนั้นไม่ว่าจะสั่งอะไรทุกอย่างก็เรียบร้อย

พระจึงคิดว่าหากโยมอุบาสิการู้จริงก็ควรจะมาเองเพราะอยากจะเห็นหน้าเห็นว่าเป็นอย่างไร อุบาสิกาเมื่อรู้ว่าพระลูกชายอย่างเห็นหน้าของตนว่าเป็นอย่างไร ก็สั่งให้คนใช้ถือน้ำปานะตามไปที่วัด ความจริงคู่นี้ก็เป็นคู่ปรับกันและก็เป็นคู่บารมีด้วยเหมือนกัน มิฉะนั้นก็จะไม่ตั้งชื่อว่า ภิกษุคู่บารมีมาติกมารดา พอพบหน้ากันก็เหมือนเสือพบสิงห์ งูพบพังพอน ภิกษุรูปนั้นก็เลยถามว่า “มหาอุบาสิกาโยมใช่ไหมที่ชื่อมาติกมารดา” อุบาสิกาก็ตอบกลับว่า “ใช่แล้วพระคุณเจ้า โยมนี่แหละที่ชื่อมาติกมารดา”

พระจึงถามตรงๆว่า “ข่าวเขาว่ากันว่าโยมนี่รู้ใจคนจริงหรือเปล่า” อุบาสิกาก็บอกว่า “แล้วทำไมพระคุณเจ้าต้องมาถามดิฉันด้วย” พระก็ตอบว่า “ก็เพราะว่าไม่ว่าอาตมาจะคิดเรื่องอะไรโยมก็จัดการตามความคิดของอาตมาทั้งหมด เพราะฉะนั้นอาตมาจึงเรียนถามโยม” อุบาสิกาก็บอกอย่างถ่อมตนว่า “โธ่ พระคุณเจ้าพระที่เขารู้ใจคนก็มีอยู่ตั้งเยอะแยะมากมาย” เพราะว่าพวกอริยะมักจะเลี่ยง ไม่โอ้อวดคุณงามความดีในตนเอง พระก็รุกโดยถามว่า “อาตมาไม่ได้ถามถึงคนอื่น อาตมาถามโยมคนเดียว” อุบาสิกาเลยกล่าวว่าพระคุณเจ้า “คนเราหากรู้ใจคนอื่นเขาก็จะทำตามใจคนนั้นเช่นนั้นแล”  ภิกษุรูปนั้นชักใจไม่ดีคิดว่าหากเราอยู่วัดนี้ต่อไปต้องไม่ดีแน่ เพราะปุถุชนย่อมคิดสิ่งที่ดีบ้างไม่ดีบ้าง หากคิดสิ่งไม่ดีแล้วอุบาสิกาท่านนี้รู้ใจ ก็เหมือนกับโจรที่ถูกจับได้พร้อมของกลางที่มวยผม คือไปลักของชาวบ้านมาแล้วมาซ่อนไว้ที่มวยผม จึงทูลลาอุบาสิกาว่าลากลับก่อน อุบาสิกาก็ตอบว่า “โธ่ พระคุณเจ้ามาตั้งแต่ไกลไม่ทันไรก็จะรีบไปแล้วหรือ เหตุใดจึงไม่อยู่โปรดโยมก่อน พักผ่อนให้สบาย จะรีบไปไหน” พระรูปนั้นก็บอกว่าอาตมาจะกลับไปสู่สำนักพระพุทธเจ้า แม้จะถูกอุบาสิการบเร้าอย่างไรท่านก็ไม่ฟัง

ในที่สุดก็กลับไปสู่สำนักพระพุทธเจ้า พระพุทธเจ้าก็ตรัสถามว่า “ภิกษุเธอลาเราไปไม่กี่วัน ทำไมกลับมาเล่า” พระรูปนั้นก็ทูลว่า “หม่อมฉันไม่สามารถอยู่ได้ เพราะอุบาสิกาล่วงรู้ความคิดทุกอย่างไม่ว่าหม่อมฉันจะทดสอบอะไร อยากฉันอะไร ไม่ว่าจะเป็นข้าวต้มกุ้ง แกงอ่อม น้ำส้มคั้น เธอก็สามารถจัดมาถวายได้หมด หม่อมฉันจึงคิดว่าหม่อมฉันยังเป็นปุถุชนอยู่หากหม่อมฉันคิดอุบาทว์เป็นพระแต่อยากมีเมียขึ้นมา แล้วถูกจับได้มันจะเป็นเรื่องน่าอาย หม่อมฉันคงจะทนไม่ไหว” พระพุทธเจ้าจึงบอกว่า “จริงๆแล้วไม่ยากหรอกภิกษุ ถ้าเธอรักษาสิ่งๆหนึ่งได้เธอก็สามารถอยู่ที่นั่นได้” ภิกษุจึงทูลถามว่าสิ่งๆนั้นคืออะไร

พระพุทธเจ้าก็ตอบว่า “จิตของเธอนั่นแล เธอจงรักษาจิตของเธอ เพราะว่าธรรมดาจิตบุคคลรักษาได้ยาก เธอจงข่มจิตของเธอไว้ให้ได้อย่าคิดถึงอารมณ์อย่างอื่นอย่างใด” แล้วพระพุทธเจ้าก็รับสั่งตรัสเป็นหัวข้อบาลีที่ยกไว้ว่า

“การฝึกจิตอันบุคคลข่มได้ยาก เป็นธรรมชาติ เร็วมักตกไปในอารมณ์ตามความใคร่เป็นการดี” เพราะว่าจิตที่ฝึกดีแล้วย่อมเป็นเหตุนำสุขมาให้ นี่คือบาลีที่ยกไว้เป็นหัวข้อก่อนที่จะเล่าเรื่องมาติกมารดา ปรากฏว่าพระรูปนี้เมื่อได้ฟังโอวาทได้กลยุทธ์ ได้อาวุธจากพระพุทธเจ้า ก็มีกำลังใจที่จะสู้ต่อไป จากนั้นจึงแบกกลดทูลลาพระพุทธเจ้ากลับไปที่หมู่บ้านนั้นอีกครั้งหนึ่ง ด้วยเห็นว่าตนเป็นชายไม่ควรจะยอมแพ้ผู้หญิง พอไปถึงอุบาสิกาก็รู้ด้วยทิพจักษุว่า บัดนี้พระเถระได้กลับมาอีกครั้งหนึ่ง ภิกษุผู้เป็นเถระได้อาจารย์ผู้ให้โอวาทอย่างดีบัดนี้ได้กลับมาสู่สำนักของเราอีกแล้ว


เมื่อเถระไปอยู่ในที่นั้นก็ได้อุบาสิกาท่านนี้คอยดูแลปรนนิบัติ ไม่ให้บกพร่องด้วยอาหารขบฉันต่างๆ อยู่มาไม่นานก็ได้บรรลุเป็นอรหันต์ เมื่อบรรลุเป็นอรหันต์แล้วก็ทำการตรวจปัจจเวกขณ-ญาณ คือการพิจารณาทบทวนการบรรลุมรรคผลของตนว่าเป็นอย่างไร ท่านก็ได้รำพึงรำพันในใจว่า “น่าขอบใจเหลือเกิน มหาอุบาสิกาท่านนี้เป็นที่พึ่งของเราอย่างดีเหลือเกิน เราได้อาศัยอุบาสิกาท่านนี้ทำให้ได้ทำการแล่นออกไปจากภพ” ซึ่งสำนวนนี้เป็นสำนวนที่ดีมาก เขาบอกว่าภพคือการหมุนเวียนเปลี่ยนไป กลับไปกลับมา แต่เมื่อเราได้บรรลุอรหันต์ก็เหมือนกับการได้แล่นออกไปจากภพไม่ต้องหมุนเวียนซ้ำซากอีก จากนั้นก็เลยนั่งใคร่ควรต่อไปว่า ชาตินี้มหาอุบาสิกาเป็นทีพึ่งของเราอย่างใหญ่หลวงแล้วในอดีตชาติที่ผ่านมาเธอได้เป็นที่พึ่งของเราหรือไม่


ตรงนี้แหละท่านทั้งหลาย สมัยก่อนตอนอายุสัก ๑๗-๑๘ ผมแปลตรงนี้ทีไรผมขนลุกเลย ที่ขนลุกเพราะมันเป็นเรื่องของภพชาติ เป็นเรื่องที่ปุถุชนยากที่จะรู้ แต่ว่าพระรูปนี้ท่านเป็นอรหันต์ท่านจึงสามารถตรวจดูย้อนกลับไปในอดีต โดยในอำนาจฌานสมาบัติของท่าน ก็ปรากฏว่าได้พบความจริงที่น่าตกใจ คืออุบาสิกาท่านนี้ในอดีตชาติเคยเกิดเป็นภรรยาของท่านมา ๙๙ ชาติ และใน ๙๙ ชาตินี้ปรากฏว่ามีชู้ทุกชาติและยังร่วมมือกับชู้ฆ่าตัวเองตายอีกทั้ง ๙๙ ชาติ ภิกษุรูปนั้นเห็นกรรมที่หนักของอุบาสิกาก็ปลงสังเวช บอกว่าน่าสังเวชเหลือเกิน มหาอุบาสิกาท่านนี้ได้ทำกรรมหนักแล้ว ขณะอยู่ในฌานท่านก็ได้รำพึงรำพันว่า “ทั้ง ๙๙ ชาติเธอไม่เคยอิ่มเลย เธอเป็นนางวันทอง โมรา กากี คบคิดกับชู้มาฆ่าเรา ทำไมเธอเป็นขนาดนี้ ทำกรรมหนักเหลือเกิน” 

อุบาสิกานั่งอยู่ในเรือนและใคร่ครวญว่าตอนนี้จิตแห่งบรรพชิตของลูกเราสำเร็จหรือยัง ตรงนี้น่าแปลก ที่ว่าน่าแปลกก็เพราะว่าเขาบอกว่าผู้ที่จะรู้จิตของคนอื่น จะต้องรู้จิตคนที่ต่ำกว่า เช่น เป็นอรหันต์ก็จะรู้จิตของพระโสดาบัน พระสกิทาคามี พระอนาคามีได้ หรือว่าบรรลุเท่ากัน เช่นพระอนาคามีเหมือนกัน เป็นอรหันต์เหมือนกันจึงจะรู้กันได้แต่จะไปรู้จิตของคนที่สูงกว่าไม่ได้ แต่ในเรื่องนี้ไม่ได้เป็นอย่างนั้นเลย เพราะอุบาสิกาซึ่งเป็นอนาคามีแต่ก็นั่งตรวจดูว่าบัดนี้จิตแห่งบรรพชิตคือการบรรลุอรหันต์ของลูกเราสำเร็จแล้วหรือยัง เมื่อตรวจไปก็พบว่าลูกเราได้บรรลุอรหันต์แล้ว และก็ได้นึกถึงพระคุณของเราว่าเราได้เป็นที่พึ่งอย่างดี


สุดท้าย อุบาสิกาก็ได้เข้าฌานตรวจดูต่อไปว่าลูกเราคิดอะไร ปรากฏว่าลูกเราได้นึกย้อนไปในอดีตตรวจดูบุพเพนิวาสานุสสติญาณ ระลึกย้อนไปในอดีต ก็พบว่าตัวเราใน๙๙ชาติ เคยเกิดเป็นภรรยาของภิกษุรูปนี้ และก็ร่วมมือกับชู้ฆ่าภิกษุรูปนี้ตายถึง๙๙ชาติ ตอนนี้ท่านกำลังนั่งรำพึงรำพันเป็นเชิงต่อว่า ว่าเรานั้นได้ทำกรรมหนัก ก็เลยคิดต่อไปว่าตลอดเวลาที่เกิดเป็นภรรยาของภิกษุรูปนี้ในอดีตชาตินั้นเราไม่เคยทำอุปการะคุณงามความดีให้กับภิกษุรูปนี้เลยหรือ จึงนั่งตรวจดู ต่างคนต่างตรวจดูก็พบว่าในอัฏฐภาคที่ ๑๐๐ ตัวเองได้เกิดเป็นภรรยาภิกษุนี้อีกเหมือนกันแต่ได้สละชีวิตตนเองเพื่อช่วยชีวิตสามีเอาไว้ และได้พูดกันในญาณบอกว่าท่านจงตรวจดูในอัฏฐภาคที่ ๑๐๐แล้วท่านจะเห็นว่าอะไรเป็นอะไร ภิกษุเป็นอรหันต์ก็ตรวจดูอัฏฐภาคที่ ๑๐๐ ก็พบว่าในอัฏฐภาคที่ ๑๐๐นั้น อุบาสิกาท่านนี้ก็เคยเกิดเป็นภรรยาเราและได้สละชีวิตช่วยเหลือให้ชีวิตแก่เรา ก็เลยเปล่งอุทานออกมาว่า โอ้ ช่างเป็นบุญเหลือเกิน อุบาสิกาท่านนี้ได้ทำอุปการะแก่เราในชาติที่ ๑๐๐ เหมือนกัน 

จากนั้นก็มีใจเบิกบาน ทั้ง ๒ คนก็กล่าวปัญหาในมรรคผลแก่กันและกัน โดยเฉพาะพระก็เทศน์ให้โยมฟังเพราะว่าพระบรรลุอรหันต์แล้วสูงกว่าโยม สุดท้ายพระก็ลาโยมปรินิพพานด้วยอนุ-ปาทิเสสนิพพาน หมดลมหายใจ จบกันทีนะโยม หมายถึงว่าเคยเป็นคู่บารมีกันหลายภพหลายชาติ เกื้อกูลกันมาก็เยอะ ฆ่ากันมาก็มาก ให้ชีวิตเป็นทานแก่กันก็หลายครั้ง สุดท้ายก็เจอกันชาตินี้ก็ได้มาเกื้อกูลกันอีก 

แสดงเห็นว่าในเรื่องภพเรื่องชาตินี้เป็นสิ่งยากที่จะสืบค้นเหมือนกัน คนที่เวลามาเกิดก็ยังมีกิเลสอยู่ พอมีกิเลสบางครั้งมันก็ดีบ้าง บางครั้งมันก็ไม่ดีบ้างเหมือนกับเรื่องของภิกษุรูปนี้กับมาติกมารดา ไม่น่าเชื่อเหมือนกันว่าในชาตินี้มาช่วยเหลือเกื้อกูลกันแต่พอย้อนกลับไปในอดีตปรากฏว่าความจริงแล้วมันไม่ได้มีแค่๙๙ชาติหรือว่า๑๐๐ชาติหรอก คนเรานี้เวียนว่ายตายเกิดกันเยอะมากมาย พระพุทธเจ้ารับสั่งว่า “กระดูกที่เกิดและตายเอามาสุมหรือกองรวมกันสูงเกินกว่าภูเขา น้ำตาที่หลั่งไหลเวลาถูกความทุกข์โศกเข้าครอบงำมากองรวมกันมากกว่าน้ำในมหาสมุทรทั้ง ๔” ถ้าเป็นอย่างนี้จริงๆก็แสดงว่าการเวียนว่ายตายเกิดของมนุษย์นั้นมันยืดยาวมาก ก็ลองคิดดูว่าในการเวียนว่ายตายเกิด เกิดมาเป็นสามีภรรยากันมันเยอะแยะมากมาย ไม่ใช่ว่ามีแค่เพียงชาติเดียวแต่ปรากฏว่าในขณะที่เกิดเป็นสามีภรรยากันมีถึง๙๙ชาติที่อุบาสิกาท่านนี้ไปร่วมมือกับชายชู้ฆ่าสามีตัวเอง พอดีอุบาสิกาท่านฉลาดไหวทัน บอกว่า “ท่านมองไม่ครบ ท่านมองแต่สิ่งที่โยมทำไม่ดี๙๙ชาติ ท่านทำไมไม่ยอมมองชาติที่ดีๆของโยมบ้างล่ะ” เหมือนกับว่าโยมผิดไปแล้วแต่โยมก็ยังชดใช้กรรมให้ท่านในชาติที่ ๑๐๐ ด้วยการช่วยเหลือให้ชีวิตโยมเป็นทาน ช่วยเหลือให้ท่านรอดชีวิต

นี่คือเรื่องของภพภูมิการเวียนว่ายตายเกิดการสั่งสมอบรมบารมีของแต่ละคน ซึ่งแต่ละคนก็สร้างมาไม่เหมือนกันแต่สิ่งสำคัญก็คือเรื่องของจิต เราควรจะข่มจิต รักษาจิต เหมือนดังที่ภิกษุรูปนี้ได้ทำการข่มจิตตัวเอง รักษาจิตตัวเองจนกระทั่งสามารถบรรลุซึ่งอรหันต์ได้ และที่สำคัญก็คือมหาอุบาสิกาท่านนี้ได้บรรลุเป็นอนาคามีโดยเฉพาะเป็นอนาคามีในระดับวีไอพี อนาคามีนี้ก็จะมี ๔ประเภทเหมือนกับอรหันต์ คือ สุกขวิปัสสก บรรลุแบบแห้งแล้งไม่เห็นนรกเห็นสวรรค์ เตวิชโช มีความรู้ ๓ ประการ ระลึกชาติได้ มีตาทิพย์ทำกิเลสให้หมดไป ฉฬภิญโญ ก็คือแสดงฤทธิ์ต่างๆได้มีตาทิพย์ หูทิพย์ ระลึกชาติได้อะไรต่างๆ ส่วนปฏิสัมภิทาญาณ ก็คือแสดงธรรมย่อให้พิสดารได้ แสดงธรรมที่พิสดารให้ย่อได้ มีความฉลาดในการอธิบายธรรมะและก็มีปัญญาแตกฉานในพระไตรปิฎก โดยเฉพาะปฏิสัมภิทาญาณ ถ้าบรรลุเป็นโสดาบันกับสกิทาคามีปฏิสัมภิทาญาณ ๔ ประการจะไม่ปรากฏ จะปรากฏในระดับอนาคามีหรืออรหันต์ขึ้นไปปฏิสัมภิทาทั้ง ๔ จึงจะเกิดขึ้น เนื่องจากพระโสดาบันกับพระสกิทาคามียังมีกิเลส ๒ ตัวหลักๆที่ทำให้ปฏิสัมภิทาทั้ง ๔ ยังเกิดไม่ได้ ก็คือราคะกับโทสะนั่นเอง เพราะฉะนั้นพอบรรลุเป็นอนาคามีตัดราคะ โทสะได้ ปฏิสัมภิทาทั้ง๔ คือ อัตถะ ธัมมะ นิรุตติและปฏิภาณ แสดงธรรมย่อให้พิสดาร แสดงธรรมพิสดารให้ย่อ เป็นผู้ฉลาดในการใช้เลือกภาษาในการสื่อสารธรรมะ และข้อสุดท้ายคือเป็นผู้แตกฉานในพระไตรปิฎกจึงเกิดแก่เธอผู้ได้บรรลุอนาคามี

นี่คือเรื่องของมาติกมารดาผู้เป็นอนาคามีและภิกษุคู่บารมีของมาติกมารดาซึ่งเป็นคู่บารมีกันเกื้อกูลกัน ในวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติธรรททุกท่านตั้งสติถือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิ ฯ

