ครั้งที่ ๒๐๐
สุปปพุทธศากยะ

ขณะนี้ทุกท่านได้พากันฝึกหัดปฏิบัติจิตของตัวเองครบ ๑๕ นาทีแล้ว  นับจากนี้  ขอให้ทุกท่านตั้งใจรับฟังแนวทางคำสั่งสอน ขององค์สมเด็จพระชินวร บรมศาสดา สัมมาสัมพุทธเจ้า การบรรยายครั้งนี้เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๐๐ พอดี  ย่างเข้าสู่ปีที่ ๓  วันนี้ตรงกับวันพุธที่ ๓๐ เมษายน พุทธศักราช ๒๕๔๖ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า  สุปปพุทธศากยะ

เรื่องเล่ามีอยู่ว่าพระเจ้าสุปปพุทธศากยะ  ผู้เป็นเชื้อสายโกลิยวงศ์ครองเมืองเทวหะ  มีศักดิ์เป็นพ่อตาของพระพุทธเจ้า  และเป็นลุงของนางศิริมหามายา   เรื่องเล่าว่า  เมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดโครธาราม   ซึ่งเป็นวัดอยู่ในเมืองกบิลพัฒน์   ที่พระญาติฝ่ายพระราชบิดา  คือ   พระสุทโธทนะ  และพระญาติฝ่ายพระราชมารดา  คือ  พระนางศิริมหามายาได้ลงขันร่วมกันสร้างถวายซึ่งพระพุทธเจ้าได้ประทับอยู่เพียงพรรษาเดียวเท่านั้น ไม่เหมือนกับวัดพระเชตวันที่อนาคบิณฑิกะ สร้างถวายประทับอยู่นานมาก  ทรงปรารภเจ้าศากยะพระนามว่า   สุปปพุทธะ   ตรัสพระธรรมเทศนานี้ว่า   “ น  อนฺตลิกฺเข  น  สมุทฺทมชฺเฌ”   ดังนี้เป็นต้น

เรื่องเล่ากันมาว่าพระเจ้าสุปปพุทธะนั้นพระองค์ทรงโกรธแค้นผูกอาฆาตพระพุทธเจ้าผู้เป็นลูกเขยด้วยเหตุ ๒ ประการ  คือ  ประการที่หนึ่งนั้น  คือ   พระสมณโคดมได้ทอดทิ้งลูกสาวของตนเองแล้วหนีออกไปบวช  เป็นเหตุให้ลุกสาวของตนต้องเป็นหม้าย เพราะในสังคมอินเดียนั้นผู้หญิงที่เป็นหม้ายไม่ว่าจะด้วยสาเหตุใดก็ตาม  ไม่ว่าจะหม้ายสามีทิ้ง  หรือสามีตาย   จะเป็นผู้ที่ไม่ได้รับการยอมรับในสังคม   ไม่ได้รับการยกย่อง   ถูกดูหมิ่นดูแคลน   ด้วยเหตุนี้พระเจ้าสุปปพุทธะทรงแค้นมาก   และยิ่งแค้นมากขึ้นที่ทำให้หลาชายของตนต้องกำพร้าพ่อ   นี่คือความไม่พอใจของท่าน

และที่สำคัญพระนางพิมพา หรือนางยโสธรามีพี่ชาย พระนามว่า  พระเทวทัศ  ตามคัมภีร์มหายานกล่าวไว้ว่า  พระเทวทัศไม่ได้เป็นพี่ชายของพระนางพิมพา  แต่เคยแย่งนางพิมพา เพื่อหาทางพิชิตใจนาง  แต่คัมภีร์เถรเวทกล่าวไว้ว่า พระเทวทัศเป็นพี่ชาย เพราะฉะนั้นพระอัตคาถาธรรมบทเรื่องนี้  กล่าวไว้ว่าความแค้นประการที่  ๒  คือ ให้เทวทัศลูกชายของตนออกบวชแล้วยังตั้งตัวเป็นคู่อริผูกเวรกับลูกชายของตน   ด้วยเหตุ  ๒  ประการนี้   จึงทำให้พระเจ้าสุปปพุทธะทรงกริ้วมาก

ในวันหนึ่ง  พรเจ้าสุปปพุทธะ จึงคิดที่จะปฏิบัติจองเวรอันสุนธรกับพระสมณโคดม ผู้เป็นลูกเขย  ซึ่งเป็นถึงพระพุทธเจ้า   ดูสิจะแน่สักแค่ไหน   และเมื่อความแค้นถึงขีดสุดท่าน  จึงคิดที่จะแกล้งลูกเขยของท่าน  โดยให้ทหารไปสืบเส้นทางการบิณฑบาตของพระพุทธเจ้า   เมื่อทหารกลับมารายงานพระเจ้าสุปปพุทธะก็ได้สั่งให้ตั้งโต๊ะอาหารขวางทางที่พระพุทธเจ้าเสด็จไปบิณฑบาต  ถ้าเป็นในสมัยนี้ก็เป็นการตั้งโต๊ะจีน  เพื่อให้พระพุทธเจ้าไปบิณฑบาตไม่ได้  จะดูสิว่าพระพุทธเจ้าจะทำหน้าแบบไหน   

ในขณะนั้นพระพุทธเจ้าซึ่งมีพระภิกษุมากมายเป็นบริวารห้อมล้อมก็เสด็จมาถึง พวกมหาดเล็กก็ได้มารายงานกับพระสุปปพุทธะว่า  ขอเดชะพระพุทธเจ้าเสด็จมาถึงแล้วพระพุทธเจ้าค่ะ พระเจ้าสุปปพุทธะจึงสั่งให้พวกมหาดเล็กล่วงหน้าไปก่อน แล้วให้มหาดเล็กไปบอกสมณะรูปนั้นด้วยว่าระหว่างพระเจ้าสุปปพุทธะผู้เป็นพ่อตากับลูกเขยดูสิผู้ใดจะใหญ่กว่ากัน    ในขณะที่ทรงตรัสนั้นพระพักตร์แดงก่ำ  เนื่องจากร่ำสุราไปมากและได้พร่ำบ่นว่าระหว่างเราที่ชื่อ     พระสุปปพุทธะกับสิทธัตถะใครจะใหญ่กว่ากัน   

สมัยก่อนตอนที่มาขอลูกสาวเราต้องยกมือไหว้เรา  กราบเรา พอเรายกลูกสาวให้แล้วทำกับเราได้ยังไร   ทิ้งลูกสาวเราทำให้เป็นหม้าย   อีกทั้งทำให้หลานเราเป็นเด็กกำพร้า   จับลูกเราไปบวชแล้วยังตั้งตนเป็นอริศัตรูกับลูกชายของเรา   แค้นนี้ต้องชำระเราจะไม่มีทางที่จะหลีกทางให้ลูกเขยเราเด็ดขาด   แม้ว่ามหาดเล็กจะทูลอ้อนวอนอย่างไรท่านก็ไม่สนใจยังเสวยน้ำจันด้วยความไม่รู้สึกทุกข์ร้อน           เมื่อพระพุทธเจ้าไม่สามารถเสด็จไปไหนไม่ได้แล้ว  ก็เสด็จกลับ

พระเจ้าสุปปพุทธะนั้นทรงรู้ดีว่าลูกเขยของท่านั้นเป็นบุคคลไม่ธรรมดาได้บรรลุเป็นถึงเป็นพระพุทธเจ้า    เพราะฉะนั้นพระองค์จึงไม่วางพระทัยกลัวว่าลูกเขยจะจองเวร  จึงได้ทรงส่งสายสืบภาษบาลีเรียกว่า   จารบุรุษ  หรือคนสอดแนมล้วงข่าวเข้าไปสอดแนมฟังดูว่าพระพุทธเจ้าพูดอะไรบ้าง     ฝ่ายพระพุทธเจ้าเมื่อกลับมาก็ทรงกระทำการแย้มพระโอษฐ์   ซึ่งการยิ้มของพระพุทธเจ้าไม่เหมือนกับการการยิ้ม  ก็คือ  พระพักตร์เบิกบาน   การแย้ม  คือ  แย้มพอให้เห็นไรฟันจะมากกว่ายิ้ม   ซึ่งเวลาที่พระพุทธเจ้าทรงแย้มพระโอษฐ์เมื่อไรจะมีเหตุเกิดขึ้น  

พระอานนท์จึงได้ถามพระพุทธเจ้าว่า   อะไรหนอแล ? เป็นปัจจัยแห่งการแย้มพระโอษฐ์ของพระพุทธเจ้า  พระพุทธเจ้าจึงทรงตรัสกับพระอานนท์ว่าเธอเห็นพระเจ้าสุปปพุทธะองค์นั้นหรือไม่   พระอานนท์ก็บอกว่าเห็นพระเจ้าค่ะและทรงรับสั่งว่าพระเจ้าสุปปพุทธะนั้นไม่ให้หนทางแกพระพุทธศาสนา  ด้วยการมาขวางทางพระพุทธเจ้าไม่ให้เสด็จไปทำหน้าที่ของพระพุทธเจ้าเป็นการกระทำกรรมที่หนักอย่างยิ่ง   นับจากนี้ไปอี ก ๗ วัน เท้าของพระเจ้าสุปปพุทธะจะเข้าไปสู่แผ่นดิน        ณ  ที่ใกล้เชิงบันไดภายใต้ปราสาทของตัวเอง  เรียกอีกอย่างว่า ถูกธรณีสูบนั้นเอง

ในสมัยพุทธกาลคนที่ถูกธรณีสูบมีเพียงไม่กี่คนเท่านั้นที่เป็น VIP  เพราะว่าแผ่นดินนี้มันหนัก  มันใหญ่  มันหนา รองรับของที่หนักเป็นจำนวนมาก อย่างเช่น  ตึก ๕๐ ปี  ที่หนักมาก สูงมาก  ก็ไม่เห็นธรณีสูบเลย  ยังตั้งอยู่ได้จนถึง ณ วันนี้  ภูเขาทั้งลูกก็ตั้งอยู่ได้  ไม่ยุบ  ไม่หายไปแผ่นดิน แต่ในสมัยพุทธกาลที่มีคนชั่วมาก ๕ คน  ที่จมหายลงในแผ่นดิน

ในสมัยพุทธกาลนั้นมีเพียง ๕ คนเท่านั้นที่ถูกธรณีสูบ คือ 


๑. พระเจ้าสุปปพุทธะผู้เป็นพ่อตาของพระพุทธเจ้า


๒. พระเทวทัศลูกชายของพระเจ้าสุปปพุทธะ


๓. นันทมานพได้ข่มขืนนางอุบลวรรณาเถรีผู้เป็นอรหันต์ทรงฤทธิ์


๔. นันคยักษ์ผู้ที่เอากระบองทุบหัวพระสารีบุตรที่กำลังเข้านิโรธสมาบัติด้วยความ

     
     หมั่นไส้


๕. นางจิณจมาณวิกาได้ชี้หน้าพระพุทธเจ้าเมื่อพระองค์ทรงแสดงเทศน์

เมื่อพระเจ้าสุปปพุทธะถูกพยากรณ์ว่าจะต้องถูกธรณีสูบนับจากนี้ไปอีก ๗ วัน เนื่องจากทำกรรมหนักขัดขวางหนทางโปรดสัตว์ของพระพุทธจ้า ซึ่งถือว่าเป็นกรรมหนัก เมื่อพระเจ้าสุปปพุทธะได้ฟัง  ดังนั้น   ท่านก็บอกว่า เท่าที่เราจำได้หลานของเรา มีศักดิ์เป็นหลานด้วย เพราะเป็นลูกของน้องสาวของท่าน  ลูกเขยของเราคนนี้พูดอะไรไม่ผิดพลาดมาตั้งแต่เด็ก  พูดคำไหนแล้วต้องเป็นคำนั้น  จึงตั้งพระทัยว่าจะต้องจับผิดพระพุทธเจ้าให้ได้   เพราะพระพุทธเจ้าไม่ได้ตรัสโดยไม่เจาะจงว่า  

พระเจ้าสุปปพุทธะจะถูกธรณีสูบ ในวันที่  ๗  แต่ตรัสว่าท่านพระเจ้าสุปปพุทธะจะถูกธรณีสูบใกล้ที่เชิงบันไดภายใต้ปราสาท   ถ้าเราไม่ไปที่ตรงนั้น  ก็จะไม่โดนธรณีสูบ  อยู่แต่ในปราสาทบนชั้นเจ็ดอย่างสบายพอเลย  ๗  วันแล้วค่อยลงมา   ลูกเขยของเราก็ต้องพูดผิด พยากรณ์ผิด แล้วจะได้รับความอับอาย  ว่าพูดคำไหนแล้วไม่เป็นคำนั้น ขนาดพยากรณ์พ่อตายังไม่ถูกพระพุทธเจ้าจะได้เสียหน้า        เสียเกียรติยศในความเป็นพระพุทธเจ้า 

พระเจ้าสุปปพุทธะจึงสั่งให้ทหาร มหาดเล็ก ขนอาหาร เครื่องใช้สอย  เตรียมทุกสิ่งทุกอย่างไปไว้บนปราสาทชั้นเจ็ดให้หมด  นับจากนี้ ๗ วันเราจะไม่ลงมาอาหารก็ทำกันบนนั้น ขนขึ้นไปอยู่บนนั้นทั้งหมด  และสั่งให้เอาบันไดออกให้หมดแล้วสั่งให้ปิดประตูพร้อมกับนำคนที่มีรูปร่างสูงใหญ่เหมือนนักมวยปล้ำมาเฝ้าประตูไว้สองคนทั้งซ้ายและขวาและสั่งอย่างเด็ดขาดว่า  ถ้าเราลืมจะลงสู่ปราสาทให้คนเฝ้าประตูนั้นจับตัวท่านไว้ได้เลย 

ต่อมามีคนกราบทูลพระพุทธเจ้าว่า  พระเจ้าสุปปพุทธะได้เตรียมการทุกอย่างไว้เรียบร้อยแล้ว  เพื่อที่จะจับผิดคำพุดของพระองค์   พระพุทธเจ้าจึงตรัสว่า   ดูก่อนภิกษุทั้งหลายไม่ว่าพระเจ้าสุปปพุทธะจะอยู่ที่ไหนก็ตามไม่ว่าจะอยู่บนปราสาทชั้นเจ็ด   หรือจะเหาะขึ้นสู่เวหาส   คือ  ท้องฟ้าก็ตามนั่งอยู่บนอากาศก็ตามไปสู่สมุทรด้วยเรือก็ตามหรือจะหนีเข้าไปในซอกเขาก็ตามธรรมดาว่าพระดำรัสของพระพุทธเจ้าจะเป็นสองไม่มี พูดคำไหนต้องเป็นคำนั้น  เท้าของพระเจ้าสุปปพุทธะจะถูกสูบไว้ในสถานที่ที่พูดไว้นั่นเอง   แล้วจากนั้นก็ทรงตั้งเป็นคาถาว่า “ บุคคลจงนั่งอยู่ในกลางหาว   เข้าไปสู่ท่ามกลางสมุทร   เข้าไปสู่ซอกเขาก็หนีไม่พ้น   ประเทศ คือ แผ่นดินที่ความตายไม่พึงครอบงำ  ผู้อยู่นั้นย่อมไม่มี”

เมื่อถึงวันที่ ๗ ซึ่งเป็นเวลาเดียวกันกับที่พระเจ้าสุปปพุทธะปิดทางบิณฑบาตของพระพุทธเจ้า   ทันใดนั้นก็มีเรื่องประหลาดเกิดขึ้น   ม้ามงคลซึ่งเป็นม้าที่พระเจ้าสุปปพุทธะทรงรักทรงโปรด  อยู่ๆ ก็เกิดคึกคะนองขึ้นมาแล้วเอาแล้วเอากลีบเท้ากระแทกฝาส่งเสียงร้องเสียงดัง พระเจ้าสุปปพุทธะประทับอยู่บนชั้นเจ็ดของปราสาทเมื่อได้ยินเสียงม้ามงคลร้องก็แปลกใจ ซึ่งระหว่างเจ็ดวันที่ท่านอยู่บนปราสาทนั้น  ก็ได้แต่กร่ำสุราดูนางสนมเต้นรำอยู่บนปราสาทชั้นเจ็ด   พอได้ยินเสียงก็ถามอมาตย์ว่าเกิดเรื่องอะไรขึ้น    เหล่าอมาตย์จึงทูลว่าม้ามงคลของพระองค์เกิดอาการประหลาด  คือ  มีอาการคึกคะนอง  และ  ร้องเสียงดังไม่ทราบสาเหตุ   ซึ่งโดยปกติแล้วม้าตัวนี้ถ้าเห็นพระเจ้าสุปปพิทธศากยะมามันก็จะหยุด    พระเจ้าสุปปพุทธะเสด็จไปลูบหน้ามันก็จะหยุดไม่ว่าจะคึกคะนองแค่ไหนเพราะรู้ว่าเจ้าของมันมาแล้ว

พระเจ้าสุปปพุทธะเลยลืมตัวว่า  วันนี้เป็นวันที่   ๗    ที่คิดจะจับผิดลูกเขยของตัวเอง อาจจะเป็นเพราะเมามากเพราะกินสุราทั้งเช้า  กลางวัน  เย็น  กะจะให้เมาหลบทั้ง๗ วัน  จึงได้เดินโซซัดโซเซมาที่ประตู  ซึ่งได้ล็อกประตูข้างนอกไว้เรียบร้อยแล้ว   นอกจากนี้ยังมีชายร่างใหญ่กำยำคอยยืนเฝ้าประตูอีก  ๒ คน ทั้งซ้ายและขวา  แต่ปรากฏว่าลูกกุญแจกลับหลุดออก  และประตูก็ถูกเปิดคงเป็นเพราะอำนาจกรรม   แล้วชายร่างใหญ่ทั้งสองคนแทนที่จะช่วยดึงตัวและล็อกพระเจ้าสุปปพุทธะไว้  แต่กลับถีบและผลักพระองค์ลงมาแทนขนาดเป็นทหารยังกล้าถีบพระราชา  คงเป็นเพราะอำนาจกรรมที่ไปบังคับให้ทำ   

ปรากฏว่าเมื่อพระเจ้าสุปปพุทธะกลิ้งลงมาเหมือนลูกฟุตบอล  แล้วประตูทั้ง ๗ ชั้นที่ถูกปิดเอาไว้ทุกบานทุกชั้นและทหารที่ยืนอยู่ทั้งซ้ายและขวาทั้งหมดกลับเปิดออก   แล้วในขณะนั้นมหาปฐพีแผ่นดินใหญ่ก็แยกออกรับพระเจ้าสุปปพุทธะที่กลิ้งเป็นลูกฟุตบอลแล้วเท้าเธอก็ลงสู่นรกอเวจี             แต่ไม่สามารถบอกได้ว่า   ระหว่างพระเจ้าสุปปพุทธะกับพรเทวทัศนั้นใครเป็นผู้ที่ถูกธรณีสูบก่อน  เพราะพระเทวทัศหลังจากได้ทำกรรมหนักทำลายสงฆ์ให้แตกคอกันและลอบฆ่าพระพุทธเจ้าทำให้พระพุทธเจ้าฮ่อเลือดก็ถูกธรณีสูบที่วันพระเชตวัน ถือว่าพ่อลูกคู่นี้รักกันมาก เพราะถูกธรณีสูบเหมือนกัน

คำว่า ธรณีสูบ  นั้นน่าจะเป็นสำนวน   น่าจะมาจากคำว่า   ถูกกระทืบจนตายคาแผ่นดิน  เช่นนางจิณจมาณวิกาได้แกล้งนำเอาไม้กลึงมาวางไว้ที่ท้อง   แล้วเอาผ้าผูกไว้   แกล้งทำเป็นท้อง แล้วขึ้นไปชี้หน้าด่าพระพุทธเจ้า ขณะที่กำลังเทศน์อยู่ว่า “พระสมณโคดมผู้มีพระพักตร์เบิกบานแจ่มใส ท่านจะมัวมานั่งเทศน์เสียงหวานอยู่ได้อย่างไร   ทั้งๆ ที่ฉันท้องแก่ใกล้จะคลอดแล้ว ทำไมไม่บอกให้ลูกศิษย์ที่เป็นพระราชา เศรษฐี  เตรียมที่ให้หม่อมฉันคลอด’’  

พระพุทธเจ้าจึงหยุดเทศน์  และตรัสว่า  ดูก่อนน้องหญิงเรื่องที่พูดมานั้นมีเพียงท่านกับเราที่รู้  นางก็กระทืบเท้าชี้หน้า  ก็ใช่สิ ท่านสมณโคดม ที่มีเพียงท่านกับเราที่รู้กันในที่ลับ พลอดรักอภิรมย์  คงจะกระทบแรงทำให้ผ้าที่รัดไม่แน่นนั้นหลุด  แต่ในคัมภีร์บาลีกล่าวว่า  พระอินทร์ทนไม่ไหวแปลงกายลงมาเป็นหนูมากัดเชือกที่ผูกอยู่ที่ท้องของนางจิณจมาณวิกา  ไม้กลึงที่ซ่อนไว้จึงตกลงมาเลย   พอความแตกนางจึงอายวิ่งหนีไป   พอพ้นสายพระเนตรนางก็ถูกธรณีสูบ   คือ แผ่นดินก็เกรงใจพระพุทธเจ้า     ถ้าพระองค์ยังมองอยู่ก็ยังอยู่ในเมตตาจิตเลยสันนิษฐานว่าโดนชาวบ้านรุมประชาทัณฑ์จนตาย              นี่คือลักษณะของผู้ที่ถูกธรณีสูบ 

 ในครั้งหน้าจะมาพูดให้ฟังว่า  เรื่องของพระเจ้าสุปปพุทธะที่ทำอนันตริยกรรมจริงๆแล้วบาปกรรมที่หนักจริงๆ  มันมีขั้นตอนอย่างไรบ้าง  สำหรับวันนี้ดูเวลาก็พอสมควรแล้ว เพราะว่าใกล้     ๘ นาฬิกา ๑๕ นาทีแล้ว ก็ขอยุติเรื่อง สุปปพุทธศากยะ  สำหรับวันนี้ไว้เพียงเท่านี้ก่อนขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติในตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
