ครั้งที่ ๒๐๑
สุปปพุทธศากยะผู้ถูกธรณีสูบ

๑๕ นาที ผ่านไป  วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่  ๒ พฤษภาคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๖  เป็นการบรรยายครั้งที่  ๒๐๑  ย่างเข้าสู่ปีที่ ๓  ตั้งหัวข้อเรื่องว่า  สุปปพุทธศากยะผู้ถูกธรณีสูบ  ขอเล่าให้ฟังอีกครั้งสำหรับผู้ที่ไม่ได้มาเมื่อครั้งที่แล้วว่า



       
   

พระเจ้าสุปปพุทธศากยะนี้มีศักดิ์เป็นพ่อตาของพระพุทธเจ้าเมื่อครั้งเป็นเจ้าชายสิทธัตถะและเกิดความโกรธกริ้วในลูกเขย  และอีกสถานะหนึ่งก็เป็นหลานด้วย  เพราะพระเจ้าสุปปพุทธะเป็นพระเชษฐภาดา  เป็นพี่ชายของพระนางศิริมหามายา ผู้เป็นพระราชมารดาของพระพุทธเจ้า เพราะฉะนั้นพระองค์จึงไม่พอใจด้วยเหตุหลายประการ  ซึ่งเจ้าชายสิทธัตถะแต่งงานกับลูกสาวแล้วทำให้เป็นหม้าย   และกลับทิ้งไปบวช  ทำให้หลาชายของตนต้องเป็นลูกกำพร้า ไม่มีพ่อ เท่านั้นยังไม่พอยังยังให้เทวทัศลูกชายของเราออกบวช  แล้วยังตั้งตนเป็นคู่อริผูกเวรกับลูกชายของเรา

นี่คือสิ่งที่ทำให้ท่านโกรธแค้น  จึงทำให้ไปตั้งโต๊ะอาหารขวางทางที่พระพุทธเจ้าเสด็จไปบิณฑบาต  และนั่งเสวยน้ำจันเยาะเย้ยพระพุทธเจ้า  ทำให้พระพุทธเจ้าไม่สามารถออกไปปฏิบัติหน้าที่ของพระพุทธเจ้าได้  ถือว่าเป็นบาปหนัก  เพราะการที่พระพุทธเจ้าออกไปบิณฑบาต ซึ่งพระพุทธเจ้าเรียกไปบิณฑบาตโปรดสัตว์ในเครือข่ายพระญาณของพระองค์  จึงทำให้พระพุทธเจ้าต้องอดอาหาร  และไม่สามารถทำหน้าที่ของพระพุทธเจ้าได้ถือเป็นบาปอย่างยิ่ง

เมื่อพระพุทธเจ้าเสด็จกลับมาแล้วก็ทรงกระทำการแย้มพระโอษฐ์  พระอานนท์จึงถามพระพุทธเจ้าว่าอะไรหนอเป็นปัจจัยแห่งการแย้มพระโอษฐ์  พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งว่าอีก ๗ วัน เท้าของพระเจ้าสุปปพุทธะจะเข้าไปสู่แผ่นดิน ณ ที่ใกล้เชิงบันไดภายใต้พื้นปราสาทของตัวเอง  เมื่อพระเจ้าสุปปพุทธะได้ฟังดังนั้น  ท่านก็บอกว่าเท่าที่เราจำได้ลูกเขยของเราคนนี้พูดอะไรไม่ผิดพลาดมาตั้งแต่เด็กแล้ว  พูดคำไหนก็เป็นคำนั้น 

พระองค์จึงตั้งพระทัยว่าจะต้องแก้แค้นพระพุทธเจ้าให้ได้ พระเจ้าสุปปพุทธะ  จึงสั่งให้ทหารเตรียมทุกสิ่งทุกอย่างไปไว้บนปราสาทชั้นเจ็ดให้หมด  และท่านจะไม่เสด็จลงมา  และสั่งให้เอาบันไดออกให้หมด  แล้วสั่งให้ปิดประตู  พร้อมกับนำคนที่มีรูปร่างสูงใหญ่มาเฝ้าประตูไว้สองคนทั้งซ้ายและขวาเอาไว้   และสั่งว่าหากพระองค์ลืมตัวจะลงไปจากปราสาทให้ขัดขวางพระองค์ทุกวิถีทาง 

เมื่อถึงวันที่ ๗ นั้นม้ามงคลของท่านเกิดคึกคะนอง  และด้วยความมึนเมา  จึงทำให้พระองค์ลืมตัวลงมาจากปราสาท  ปรากฏว่าลูกกุญแจกลับหลุดออก  และประตูก็เปิดออกคงเป็นเพราะอำนาจกรรม  แล้วชายร่างใหญ่ที่ให้มายืนอารักขาแทนที่จะจับพระองค์เอาไว้  แต่กลับผลัก และถีบพระองค์ลงมา กลิ้งลงมาเรื่อยๆ  คงเป็นเพราะอำนาจกรรมบังคับให้ทำ   ปรากฏว่าก็กลิ้งลงมา  แล้วประตูทั้ง ๗ ทุกชั้นทุกบานก็เปิดออก  แล้วในขณะนั้นมหาปฐพีใหญ่ก็เปิดออกรับพระเจ้าสุปปพุทธะสู่นรกอเวจี   ซึ่งเราไม่สามารถบอกได้ว่าระหว่างพระเจ้าสุปปพุทธะกับพรเทวทัศนั้นใครตายก่อน และใครเป็นผู้ที่ถูกธรณีสูบก่อนไม่มีการะบุเวลาไว้อย่างแน่ชัด

เราจึงมาตั้งประเด็นถามว่า ธรณีสูบมีจริง เพราะไปเล่าให้นิสิตฟัง  นิสิตก็ถามว่ามีจริงหรอหรือต้องตีความ  ก็บอกว่าแล้วแต่จะเชื่อ  ถ้าเราเชื่อว่าเกิดจากอภินิหารของพระพุทธเจ้า เกิดธรรีสูบก็ไม่แปลก  แต่ถ้าเราไม่เชื่อก็อาจจะเกิดจากการโดนรุมประชาทัณฑ์ เหมือนอย่างที่ทหาร ๒ คน โดนชาวบ้านรุมกระทืบจนตาย เขาก็เรียกประชาทัณฑ์จมพื้นธรณี  ซึ่งในคัมภีร์บันทึกไว้ว่ามีคนชั่วคนหนักแผ่นดินที่ถูกธรณีสูบมี ๕ คน คือ

๑. พระเจ้าสุปปพุทธะที่ขวางทางพระพุทธเจ้าไม่ให้ออกบิณฑบาต

๒. พระเทวทัศลูกชายของพระเจ้าสุปปพุทธะ ได้ทำกรรมหนักสองประการ คือ ทำให้
 พระพุทธเจ้าฮ่อเลือด  เพราะต้องการลอบปลงพระชนม์   และทำลายสงฆ์ให้แตกแยก

๓. นันทมานพเป็นญาติกับภิกษุณีผู้ชื่อว่า  อุบลวรรณาเถรี ผู้เป็นเลิศทางด้านฤทธิ์  นางเป็นคนสวยมากจนเป็นที่ต้องตาถูกใจของกษัตริย์  เศรษฐี  พ่อของนางจึงตัดปัญหาด้วยกลัวว่าจะเกิดเรื่องวุ่นวายขึ้น  จึงให้ลูกไปบวชจนบรรลุอรหันต์   แต่ฤทธิ์ก็สู้กรรมไม่ได้   กรรมนั้นอยู่เหนือทุกสิ่งทุกอย่าง นันทมานพได้ข่มขืนนางอุบลวรรณาเถรีผู้เป็นพระอรหันต์   ในที่สุดก็ถูกธรณีสูบไปบังเกิดในอเวจีมหานรก


๔. นันคยักษ์เหาะมาแล้วเจอพระสารีบุตรกำลังนั่งนิโรธสมาบัติ แล้วเกิดการหมั่นไส้

๕. นางจิณจมาณวิกาได้ชี้หน้าพระพุทธเจ้าเมื่อพระองค์ทรงแสดงเทศน์  นางจิณจมาณวิกาจึงถูกธรณีสูบ 

แต่ลักษณะของธรณีสูบนี้แปลกอยู่อย่างหนึ่ง คือ ถ้าเกิดตอนที่พระพุทธเจ้ายังทอดพระเนตรเห็นคนนั้น  ธรณีจะยังไม่สูบ ก็หมายความว่า ถ้าจะเอาลักษณะของการถูกรุมประชาทัณฑ์   ชาวบ้านก็จะเกรงใจพระพุทธเจ้ายังไม่กล้าทำต่อหน้า   แต่เมื่อลับสายพระเนตรของพระพุทธเจ้านั้นชาวบ้านก็จะรุมประชาทัณฑ์   อีกลักษณะหนึ่ง   คือ   ธรณีสูบจริงๆ แต่ธรณีก็เกรงใจพระพุทธเจ้า   เพราะองค์มีพระมหากรุณา    เพราะฉะนั้นเมื่อพระองค์ยังทอดพระเนตรอยู่ก็ไม่กล้าที่จะสูบ   แล้วใครทำให้ธรณีสูบนั้น  คือ  กรรมของเค้านั้นเอง นี้คือเรื่องของสุปปพุทธะ


ในบรรดาความชั่วทั้งหลายเราควรจะเรียนรู้ให้เข้าใจว่าความชั่วในโลกนี้มีอะไรบ้างเอาตั้งแต่ความชั่วขั้นพื้นฐานนั้น   คือ   การละเมิดศีลทั้ง๕ ข้อ   หลักของพระพุทธศาสนาไม่ยุ่งยากไม่ซซับซ้อน ในการตัดสินว่า ดี  ชั่ว   ถ้าเราฆ่าสัตว์   ลักทรัพย์   ประพฤติผิดในกาม   พูดเท็จ   หรือดื่มสุรา   นี่ก็ถือว่าเราเป็นคนชั่ว    การฆ่าสัตว์ก็รวมหมดไม่ว่าจะเป็น  มนุษย์   หรือสัตว์เดรัจฉาน สัตว์เดรัจฉานนั้นก็รวมหมด  ไม่ว่าจะเป็นสัตว์ใหญ่   เช่น   ปลาวาฬ   ช้าง หรือ  สัตว์เล็ก  พวกมด  พวกแมลง   การฆ่าสัตว์เหล่านั้นให้ถึงแก่ความตายนั้นถึงว่าเป็นบาปผิดศีลข้อที่หนึ่ง

ศีลทั้ง ๕   ข้อนั้น   ศีลข้อที่ ๕ สำคัญที่สุด   ถ้าละเมิดศีลข้อนี้ได้ศีลข้ออื่นก็ละเมิดได้  เพราะการดื่มสุรานั้นจะทำให้เราขาดสติและสามารถทำให้ผิดศีลข้ออื่นๆ ได้ แต่ถ้าพิจารณาถึงโทษในการละเมิดศีลข้อที่หนึ่งแล้วหนักที่สุด   คือ การฆ่า   โดยเฉพาะการฆ่าในลักษณะอนันตริยกรรม อีกประเภทหนึ่งที่ถือว่าเป็นบาปกรรมหนัก   คือ   พระภิกษุที่ต้องอาบัติปราซิก   

คำว่าปราซิก คือ ทำให้ผู้ที่ละเมิดหมดสภาพ คือตาย   หมดสภาพ คือ ตายทันทีถ้าผู้ต้องอาบัติ   เรียกว่า ปราซิกโก หมายถึง  ผู้พ่ายแพ้ผู้ขาดความเป็นพระมีอยู่   ๔   ข้อคือ  เสพเมถุน  หมายถึง   ประพฤติของคนคู่รัก  เรื่องบนเตียง  การมีเพศสัมพันธ์  ถ้าภิกษุรูปใดละเมิดก็ขาดจากการเป็นพระ     การขโมยเงินเพียง ๑  บาท   การฆ่ามนุษย์ตายตั้งแต่อยู่ในท้อง  การที่ภิกษุเป็นหมอยาสั่งยาให้คนที่ท้องกินแล้วเด็กเกิดตาย   และภิกษุที่พูดอวดคุณพิเศษเพื่อต้องการอวดตน  เพื่อต้องการหากินเลี้ยงปากเลี้ยงท้อง จะขาดจากการเป็นพระ   

โดยเฉพาะในสมัยรัตนโกสินทร์ตอนต้นจะเคร่งมาก   เพราะพระรูปไหนที่อาบัติปราชิกในกฎหมายตรา ๓ ดวง  จะต้องถูกสักที่ใบหน้า เพื่อเป็นสัญลักษณ์  แต่สิทธิส่วนบุคคลในปัจจุบันนั้นคัดค้านเพราะเป็นการทำให้เสื่อมเสียชื่อเสียง และความเป็นมนุษย์  ที่ต้องสักเพราะกลัวว่าพระที่อาบัติปราซิกจะกลับไปบวชใหม่ บางคนถึงกับห้ามเดินผ่านนาผ่านไร่  แต่ไปดูในอาติขันโธโกมะสูตรเป็นสูตรที่เปรียบด้วยกองไฟ   พระพุทธเจ้าอธิบายปราซิกจะมีหนักในภาวะของความเป็นพระที่ไม่ใช่พระแล้วยังปฏิญาณตน   แต่เมื่อลาสิกขาไปเป็นฆราวาสก็สามารถบรรลุมรรคผลได้   อันนี้คือ ปราซิก ๔  ข้อ   ซึ่งก็ออกมาจากศีล  ๕  นั้นเอง 

ที่สูงขึ้นมาคือการหยิบข้อที่  ๑  ของศีล ๕  ขึ้นมาพิจารณา  โดยเฉพาะฆ่ามาตุฆาต  ปิตุฆาต การฆ่าผู้มีพระคุณเป็นกรรมอย่างยิ่ง   อนันตริยกรรม  หมายความว่า   ถ้าทำไปแล้วไม่มีสิทธ์แก้ตัว ต้องชดใช้กรรมเองเท่านั้น ทำบุญแก้ตัวอย่างไรก็ไม่มีสิทธิ์พ้นกรรมชั่วที่ทำนั้นได้   และไปเกิดในเวจีมหานรก   และฆ่าพระอรหันต์  เรียกว่า  อรหันต์ฆาต  เรียกว่าอนันตริยกรรมเพราะคนเรามีทั้งดีและชั่ว  การฆ่าพระอรหันต์จึงได้ชื่อว่าเป็นทำลายศรัทธาของมหาชน   เพราะฉะนั้นเมื่อเราฆ่า     พระอรหันต์จึงเป็นกรรมหนักเพราะฆ่าคนที่ดีที่สุดในโลก 

ข้อที่ ๔ ก็คือ พุทธฆาต  แต่ใช้ศัพท์คำว่าโลหิตพุทธบาท   เพราะไม่มีใครสามารถฆ่าพระองค์ได้  เพราะพระพุทธเจ้าสะสมบุญมานานมากไม่มีอะไรทำลายท่านได้   ท่านจะตายด้วยพระองค์เองจากอายุขัย   คนที่ทำร้ายพระพุทธเจ้าทำได้เพียงฮ่อเลือดเท่านั้น   อย่างที่พระเทวทัศลอบทำร้ายพระพุทธเจ้า   โดยทำให้สะเก็ดหินโดนฝ่าพระบาท    พระเทวทัศทำอนันตยกรรม ๒ ประการ  คือ   ทำพระพุทธเจ้าฮ่อเลือดจาการลอบปลงพระชนม์  และ  ทำลายสงฆ์ให้แตกแยก   ส่วนอชาตศัตรูท่านฆ่าพ่อนี่  คือ กรรมชั่วที่หนักอย่างยิ่ง  คือการทำอนันตริยกรรมหมดสิทธ์ในการแก้ตัวในชาติที่ทำแต่หลังจากชดใช้กรรมแล้วก็มีโอกาสบรรลุมรรคผลได้  ไปใช้กรรมในนรก

ยังมีสุดยอดของความชั่วอีกระดับหนึ่ง  เรียกว่า  มิจฉาทิฐิ   คือ แนวคิดที่ว่านรกไม่มี สวรรค์ไม่มีพ่อแม่ครูบาอาจารย์ไม่มีชีวิตสิ้นสุดที่เชิงตะกอน   ความสุขทางเนื้อหนังมังสาเป็นความสุขที่สูงสุด ทำบุญไม่เป็นบุญทำบาปไม่เป็นบาป ไม่มีใครสามารถโปรดคนพวกนี้ได้ เช่น อาจารย์สมชัยปริพาขกครูของพระสารีบุตรและโมคคลานะ  สมัยที่ท่านยังเป็นนักบวชชีปะขาวชักชวนให้ไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าแต่อาจารย์ไม่ยอมไปด้วยกันคิดว่าตัวเองบรรลุธรรมแล้ว ถามพระสารีบุตรว่าในโลกนี้มีคนโง่หรือลาดมากกว่ากัน พระสารีบุตรตอบว่าคนโง่ อาจารย์จึงกล่าวว่าใครฉลาดก็ไปสำนักสมณะโคดมถ้าใครโง่ก็มาสำนักเราไม่มีทางที่เราจะเป็นลูกศิษย์ใคร นี่เป็นแนวคิดแบบมิจฉาทิฐิ 

แนวคิดทางวิทยาศาสตร์แท้  ที่ไม่ใช่วิทยาศาสตร์ชาวพุทธเดียวนี้ก็จะเป็นพวกที่เชื่อสิ่งที่สามารถพิสูจน์ได้ในประสาทสัมผัสทั้ง ๕  ตา หู จมูก ลิ้น กาย  ไม่เชื่อในสัมผัสที่ ๖ เรื่องโลกหน้า นรก สวรรค์  เชื่อว่าชีวิตมีชาติเดียวตายก็จบ   แนวคิดนี้ก็เหมือนกับทางศาสนาอิสลาม  ศาสนาคริสต์เหมือนกัน  ที่ไม่มีการเวียนว่ายตายเกิด   ถ้ามีกิเลสแล้วก็ต้องเกิด  แต่มีวันพิพากษาคนที่ทำดีไปอยู่กับพระเจ้า   คนที่ทำชั่วก็อยู่ในนรก   ในบรรดากรรมชั่วทั้งหลาย  มิจฉาทิฐิถือว่าเป็นโทษที่หนักที่สุด   เพราะเป็นแนวคิดแบบวัตถุนิยมเกี่ยวข้องในหน้าที่ที่มาขวางทางของพระพุทธเจ้าทำให้ต้องถูกธรณีสูบ

สำหรับวันนี้ก็พอสมควรกับเวลา  ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติในตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
