ครั้งที่ ๒๐๔
 อชครเปรต

๑๕ นาทีผ่านไป ขณะนี้เวลา ๗ นาฬิกา ๔๕ นาฬิกา วันนี้ตรงกับวันพุธที่    ๑๔   พฤษภาคม    พ.ศ.    ๒๕๔๖   ครั้งที่   ๒๐๔  ย่างเข้าสู่ปฏิบัติธรรมครั้งที่   ๒๓   ตั้งหัวข้อบรรยายว่า เรื่อง อชครเปรต  เรื่องเกิดขึ้นมาว่า

 เมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดเวฬุวัน ซึ่งเป็นวัดแห่งแรกในพระพุทธศาสนา ที่พระเจ้าพิมพิสารได้สร้างถวายพระพุทธเจ้า  เวฬุ แปลว่า ไม้ไผ่ , วัน แปลว่า ป่า ดังนั้น  วัดเวฬุวัน คือวัดที่ มีไม้ไผ่เต็มไปหมด  ทรงปรารภอชครเปรต ตรัสพระธรรมเทศนานี้ว่า “อถ ปาปานิ กมฺมานิ”  เป็นต้น   

เมื่อกล่าวถึงเปรตนั้น คำว่าเปรตมี ๒ ความหมาย คือ 

-  ในภาษาบาลี ใช้คำว่า  เปจฺจ  หมายถึง  คนที่ตายไปแล้ว  ละพ้นจากความเป็นมนุษย์ไปแล้ว  เรียกว่าเปรตก็ได้ แปลได้อีกว่า ละสังขารจากมนุษย์ไปแล้ว

-  เปรตในภพภูมิภพภูมิหนึ่งซึ่งในการเวียนว่ายตายเกิดทั้งหมด ๓๑ ภูมิ นั้น สามารถย่อเหลือ  ๒ ภูมิใหญ่  คือ 
 
๑.  ทุกขคติ คือ การไปเกิดในที่ที่ไม่ดี
 
๒. สุคติ   คือ การไปเกิดในที่ที่ดี   เช่น  เวลาเราอวยพรให้คนที่ตาย เราจะกล่าวว่าไปสู่สุคติๆ 

ทุกขคติ มี ๔ ประการ เรียกว่า อบายภูมิ , อบาย แปลว่า ที่ที่ไม่เจริญ เต็มไปด้วยความทุกข์ , ภูมิ แลว่า สถานที่เกิด  อบายภูมิจึงแปลว่า สถานที่ที่เต็มไปด้วยความทุกข์ทรมานเกิดด้วยอำนาจแห่งกรรมชั่ว มีอยู่ ๔ ประการใหญ่ๆ ดังนี้ 
 
๑. สัตว์นรก  นรกมี ๘ ขุมหลักๆ ไม่รวมขุมที่เป็นบริวาร ขุมที่หนักที่สุด เรียกว่า อเวจีมหานรก ซึ่งเป็นขุมที่ ๘  คนที่เกิดเป็นสัตว์นรก เป็นไปด้วยอำนาจแห่งความโกรธ เวลาจะขาดใจถ้าโกรธแล้วขาดใจตายจะไปเกิดเป็นสัตว์นรกทันที
 
๒.เปรต เป็นอีกภพภูมิหนึ่ง ส่วนมากเวลาชดใช้กรรมในนรกเมื่อสมควรแก่เวลาแล้วแต่วิบากกรรมหรือผลของกรรมที่เหลืออยู่ยังไม่หมดสิ้นก็ทำให้เกิดเป็นเปรต  ซึ่งท่านทั้งหลายคงรู้จักกันมาตั้งแต่เด็กๆ  เรื่องของเปรตในไตรภูมิพระร่วงได้อธิบายไว้ละเอียดมาก โดยเฉพาะพวกเราที่เป็นลูกๆมักถูกผู้ใหญ่สอนเสมอว่า อย่าด่าพ่อแม่ เดี๋ยวปากจะเท่ารูเข็ม อย่าตีพ่อแม่เดี๋ยวมือเท่าใบตาล รูปร่างสูงใหญ่ เราจะถูกสอนกันมา  รูปร่างสูงใหญ่เท่ากับต้นตาล  ปากเท่ารูเข็ม มือเท่าใบตาล   ความจริงพวกเปรตต้องมีลักษณะที่แปลก ซึ่งสองครั้งนับตั้งแต่แต่นี้กับครั้งวันศุกร์ก็จะนำเรื่องเปรตในมิติต่างๆมาอธิบายให้ฟัง

 สรุปว่าเปรตได้รับความลำบากทุกข์ทรมาน มีความหิวข้าว บางทีที่เราเห็นผีต่างๆก็มี อยู่ ๒ ภพ คือ ผีเปรตและผีอสุรกาย 
 
๓. อสุรกาย รูปร่างลักษณะคล้ายคลึงกันแต่ผีเปรตหิวข้าว แล้วไม่ได้กินข้าว แต่อสุรกายกระหายน้ำ แต่รูปร่างน่าเกลียดน่ากลัวเหมือนกัน เปรตและอสุรกายไปด้วยความโลภ  เวลาจะสิ้นใจตายไปด้วยความโลภ หากจิตเกิดความโลภตายไปก็จะเกิดเป็นเปรตและอสุรกาย
 
๔.สัตว์เดรัจฉาน เราสามารถเห็นด้วยตาของเรา ได้ยินเสียงของมันเพราะมันอยู่ร่วมโลกเดียวกับเรา แต่ถือเป็นภพภูมิที่เป็นไปด้วยความทุกข์ทรมาน อย่างสัตว์นรกไม่มีเวลาหายใจเพื่อเสวยความสุข ถูกไฟนรกแผดเผาตลอดเวลา ไฟในนรกน่ากลัวมากขนาดภูเขาใหญ่เป็นลูกๆใส่ลงไปไฟนรกละลายไปในพริบตา ก็มีคำถามสอดแทรกเข้ามาว่าสัตว์ที่อยู่ในนรกไม่ตายหรืออย่างไร คำตอบก็คือตาย เพราะมันโดนไฟเผาแหลกเป็นจุล จากนั้นก็ฟื้นเกิดมาเป็นตัวเป็นตนเกิดมาชดใช้กรรมต่อไป เรียกว่านรก

ส่วนเปรต  มีเปรตบางประเภทที่บางครั้งมีความสุขในตอนกลางวัน กลางคืนทุกข์ทรมาน เรียกว่า เวมานิกเปรต   เปรตมีเยอะแยะหลายจำพวกหลายสิบประเภท คือทุกขคติ การเกิดไปในที่ที่ไม่ดี สังเกตได้ว่าใน  ๔ ภูมิที่กล่าวมา ที่เรียกว่า อบายภูมิ  ไม่มีโอกาสทำความดีเลย สัตว์นรกจะให้ทานรักษาศีลก็ไม่มีทาง นี่คือทุกขคติ เปรต สัตว์นรก มีแต่ได้ทำในสิ่งที่ไม่ดี   ไม่มีโอกาสได้ทำบุญกุศล

สุขคติ แปลว่า สถานที่ที่ไปเกิดดี เริ่มตั้งแต่ภพที่เป็นมนุษย์เป็นต้นไป  มนุษย์เป็นภพภูมิกลางๆ  ทำชั่วที่สุดก็ได้ ทำดีที่สุดก็ได้  มนุษย์เป็นภพที่น่าภูมิใจที่ได้เกิดเป็นมนุษย์มากที่สุดการบรรลุเป็นพระพุทธเจ้าสามารถบรรลุได้เพียงในภพภูมิมนุษย์เท่านั้นสูงขึ้นไป เนื่องจากสามารถ อยู่ตรงกลาง   ทำได้ทั้งความดีและความชั่ว  เป็นอิสระในการกระทำดีชั่ว  สูงขึ้นไปคือสวรรค์ ๖ ชั้น และพรหม ๒๐ ชั้น  ซึ่งผู้ที่ตายไปเกิดในชั้นนี้จะไม่เกิดอีกแล้ว เรียกว่า สุขคติ

ในวันนี้จะขอกล่าวเรื่องเปรต  เปรตพระเจ้าพิมพิสาร คือเปรตที่อยู่ในตำนานคือเปรตพระเจ้าพิมพิสาร  เรื่องของอชครเปรตมีเรื่องเล่ากันมาว่า  

ในสมัยหนึ่ง  ท่านพระมหาโมคคัลลานะซึ่งเป็นอัครสาวกฝ่ายซ้าย  เลิศในทางมีฤทธิ์กับพระลักขณะเถรลงจากเขาคิชฌกูฏ  ซึ่งคิชฌกูฏแปลว่าภูเขาหัวอีแร้ง กูฏแปลว่ายอด คิชฌแปลว่าพญาแล้ง ท่านพระมหาโมคคัลลานะได้เห็นสัตว์ชื่อว่าอชครเปรต สัตว์ในที่นี้ก็คือเปรต ไม่ใช่สตว์เดรัจฉาน ตัวยาวใหญ่มาก ท่านเห็นด้วยด้วยจักษุทิพย์ของท่าน  และที่สำคัญเปรตตัวนี้กำลังทรมานมาก    เพราะมันจะถูกเปลวไฟลุกขึ้นไหม้ตั้งแต่ศีรษะแล้วก็ลุกไม้ลามถึงหาง และก็ลุกไหม้ตั้งแต่หางลามไปจนถึงศีรษะ  ไฟลุกตั้งแต่ศีรษะแล้วก็จากหางมาบรรจบกันอยู่ที่กลางลำตัว ทุกทรมานได้รับทุกขเวทนามาก พอท่านเห็นเปรตตนนั้นท่านก็ยิ้ม  ในอภิธรรมแสดงว่าพระอรหันต์ไม่หัวเราะ ถ้าหัวเราะแสดงว่าไม่เป็นพระอรหันต์

 พระลักขณเถระ จึงถามเหตุที่ท่านยิ้ม  พระโมคคัลลานะเล่าว่า  ดูก่อน อาวุโส  เวลานี้ไม่ใช่เวลาที่เล่าถึงเหตุที่ยิ้ม  เอาไว้เวลาเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าขอให้ท่านค่อยถามเรื่องนี้อีกทีนึง  แล้วทั้งสองท่านก็ไปบิณฑบาตในกรุงราชคฤห์   

หลังจากนั้นก็กลับมาเฝ้าพระพุทธเจ้า  พระลักขณะเถรทนไม่ไหวสงสัยมานาน จึงเรียนถามท่านพระมหามคคัลลานะขึ้นมา  พระโมคคัลลานะจึงเล่าให้พระพุทธเจ้าฟังว่า  ผมได้เห็นเปรตรูปร่างสูงยาว  น่าเกลียด ถูกไฟเผาไหม้ตลอด ดิ้นรนทุกข์ทรมาน เมื่อผมเห็นแล้วก็เลยยิ้มแต่ไม่ได้เยาะเย้ย  คือรู้สึกสงสาร เพราะไม่เคยเห็นอัตภาพร่างกายใหญ่โต น่าเกลียดน่ากลัวขนาดนี้เลย 

 พอพระพุทธเจ้าท่านได้ฟังคำพยากรณ์ปัญหาท่านก็ตรัสว่า  ดูก่อน โมคคัลลานะ  สาวกของเราเป็นผู้มีดวงตาจริงๆ  แล้วทรงรับรองยืนยันคำพูดของพระมหาโมคคัลลานะว่าท่านเห็นจริง  หันไปตรัสกับภิกษุว่า  ดูก่อนท่านภิกษุทั้งหลาย เวลาที่เราตรัสรู้ใหม่ๆเราก็เห็นเปรตตนนั้นเหมือนกัน แต่เราก็ไม่รู้จะพูดเล่าให้ใครไปทำไม   เพราะคิดว่าเล่าไปก็ไม่มีประโยชน์ เนื่องจากเล่าไปก็ไม่มีพยาน  มีเราเท่านั้นที่เป็นผู้เห็นพียงผู้เดียว พอเล่าไปใครก็หาว่าเราเพ้อเจ้อ   ยิ่งถ้าเราระลึกชาติได้  มีตาทิพย์หูทิพย์พยายามปิดปากให้สนิท เพราะฉะนั้นท่านก็เลยไม่เล่า 

พอพระโมคคัลลานะเห็นเปรตด้วยจักษุทิพย์           พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่าบัดนี้เราได้โมคคัลลานะเป็นพยานเราจึงจะพูด เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็ได้ข้อคิดเหมือนกันท่านทั้งหลายว่า บางอย่างเป็นคำพูดที่จริง บางอย่างไม่มีประโยชน์ก็ไม่รู้จะพูดไปทำไม คำพูดที่เป็นคำสุภาษิตอ่อนหวานไพเราะด้วย  มีเมตตาต่อผู้ฟังด้วย  ถูกกาลเทศะ และก็ประกอบด้วยเกิดประโยชน์ ต้องครบหลายๆองค์ เหมือนกับพระพุทธเจ้าท่านก็มองแล้วว่าพูดไปก็ไม่เกิดประโยชน์ เพราะไม่มีพยานก็ไม่พูด ภิกษุทั้งหลายก็เลยทูลอาราธนาว่า    ภันเต ภควา  ข้าแต่ผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ แล้วคุณเปรตตนนั้นทำกรรมอะไรมา พระพุทธเจ้าก็เลยเล่าอดีตของเปรตตนนี้ว่า

ในสมัยที่พระพุทธเจ้าพระนามว่า  กัสสปะ  มีเศรษฐีคนหนึ่งชื่อว่า  สุมงคล  แปลว่า เศรษฐีนายดีๆ  ปรากฏว่ามีความศรัทธาในพระพุทธศาสนา สร้างวัดถวายพระพุทธเจ้า  ถึงเป็นพื้นแผ่นอิฐเป็นทองคำ สวยงาม ท่านสร้างวิหารถวายพระพุทธเจ้าหมดสมบัติไปมากมาย  คอยบำรุงพระพุทธเจ้าพร้อมทั้งพระสาวก 

 วันหนึ่งเศรษฐีจะไปวัดในตอนเช้าตรู่ เพื่อจะไปบำรุงพระพุทธเจ้า เดินผ่านศาลาหลังหนึ่ง  เห็นโจรนอนหลับมีผ้าเหลืองคลุม ตั้งแต่ตาตุ่มถึงศีรษะ  แต่เท้าเลอะไปด้วยโคลน ดำไปหมด ปรากฏว่า  เศรษฐีเห็นโจรนอนหลับอยู่ก็กล่าวตำหนิ  ว่าขนาดเท้ายังเปื้อนโคลน   แล้วมานอนอย่างนี้สงสัยจะเป็นโจรไม่ยอมทำมาหากิน  มือไม้ก็ยังดี  โจรแง้มจีวรขึ้นมาก็จำได้ว่าเป็นเศรษฐีใหญ่แห่งเมืองนี้  ก็เกิดความอาฆาตว่าจะปฏิบัติการจองเวร  ผูกอาฆาตรุนแรงมาก  พยายามอย่าเจอคนประเภทนี้ หนีให้ไกลแสนไกล เนื่องจาก คนพาลคือคนที่พูดชั่ว  คิดชั่ว  ทำชั่ว 
   
ต่อมาปรากฏว่าเศรษฐีถูกโจรเผานา ๗ ครั้ง   เท่านั้นไม่พอยังเอามีดตัดเท้าโคในคอก ๗ ครั้ง  ตกดึกเศรษฐีกำลังหลับก็เผาเรือน ๗ ครั้ง  ก็ต้องปลูกเรือนใหม่ ๗  ครั้ง  แค่คำพูดเพียงนิดเดียว  โจรโกรธรุนแรงมาก เท่านั้นยังไม่หายโกรธ สงสัยว่าในอดีตชาติจะเคยเป็นศัตรูคู่อาฆาตกันมาก่อน  ถึงขนาดนั้น  โจรก็ยังไม่พอใจลอบเข้าไปในบ้าน  ทำตัวสนิทสนมกับคนใช้ของเศรษฐี  

ในวันหนึ่งขณะที่กำลังนั่งกินเหล้าอยู่ก็หลอกถามคนใช้ว่า  เพื่อนอยู่ในบ้านเศรษฐีมานาน คงรู้ว่าอะไรที่เศรษฐีรักและหวงที่สุด  คนใช้เมาโดยไม่รู้ว่าจะนำภัยมาสู่นายจึงตอบไปว่า  ท่านเศรษฐีไม่ว่าแต่ลูกเมียท่านยังไม่รักเท่า  พระคันธกุฎี   กุฏิของพระพุทธเจ้า  คันธแปลว่าหอม กุฎีก็แปลว่ากระท่อม โจรฟังแล้วจึงเตรียมการเผาคันธกุฎีให้ราบคาบเป็นหน้ากลอง  
 
เมื่อพระพุทธเจ้าออกไปบิณฑบาตก็ลอบเข้าไปทุบของใช้   หม้อน้ำดื่ม  เครื่องใช้ของพระพุทธเจ้าแล้วจุดไฟเผา คันธกุฎีจนราบเป็นหน้ากลอง สมกับที่ตั้งใจ

 เมื่อเศรษฐีได้ยินเรื่องดังกล่าวก็ตกใจ  จึงรีบมาในขณะที่ไฟกำลังลุกไหม้  พวกลูกน้องและชาวบ้านก็เอาน้ำมาช่วยกันดับ  แต่เศรษฐีกลับห้ามและปล่อยอย่าให้ดับให้ไฟไหม้ไป  ไม่ได้มีความเสียใจเศรษฐีแม้แต่นิดเดียว  เท่านั้นยังไม่พอ  ยังสร้างความประหลาดใจให้แก่ชาวบ้าน   โดยการตบมือ๓ ครั้ง ยกมือกำหมัดชูขึ้นร้องไชโยๆ  
ชาวบ้านทนไม่ไหว  ในปฏิกิริยาของท่าน  จึงถามว่า  ทำไมถึงตบมือดีใจ  ในขณะที่ท่านต้องเสียสละสมบัติมากมายมาสร้างกุฏินี้  เศรษฐีตอบว่า  สมบัติในโลกนี้  ย่อมพินาศไปด้วยไฟไหม้  น้ำท่วม  วาตภัย  โจรภัย  หรือราชภัยก็ยังมี เพราะและได้กล่าวต่อไปอีกว่า   เราจึงคิดจะหว่านทรัพย์ไว้ในพระพุทธศาสนา  เราก็ดีใจต้องขอบคุณที่ไฟไหม้พระคันธกุฏิ เพราะเราจะสร้างให้ใหญ่ขึ้นและดีกว่าเดิมถวายพระพุทธเจ้า  ท่านได้สร้างกุฏินี้เป็นคันธกุฏิใหม่และถวายแด่พระพุทธเจ้าโดยได้มีพระภิกษุสงฆ์ทั้งหลายเป็นบริวารมีด้วยกันถึง  ๒๐,๐๐๐    รูป


 โจรเห็นดังนั้น  จึงคิดว่า  ถ้าไมได้ฆ่าเศรษฐี  ชีวิตนี้คงกินไม่ได้นอนไม่หลับ  จึงตั้งใจจะฆ่าให้ตายให้ได้ สงสัยคงอยู่ไม่ได้นอนไม่หลับ โจรจึงซ่อนกฤชไว้ในผ้านุ่งขณะที่เดินเตร็ดเตร่อยู่ในวิหาร ๗ วัน  ก็ไม่ได้โอกาส  เพราะเศรษฐีกำลังทำบุญฉลองกุฏิ ก็จะถวายทานแด่พระภิกษุสงบังคมแด่พระพุทธเจ้าและกราบทูลว่า  ภันเต ภควา  ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ  ไม่รู้ว่าหม่อมฉันไปสร้างเวรสร้างกรรมไว้กับใคร  มีคนๆ หนึ่ง  มันเผานา ๗ ครั้ง  ตัดเท้าโค ๗ ครั้ง  เผาบ้านข้าพเจ้า ๗ครั้ง  และยังตามมาเผาพระคันธกุฏิของพระองค์ คิดว่ามันจะต้องเผาแน่ๆ  แต่ไม่เป็นไรหม่อมฉันจะไม่ผูกอาฆาตพยาบาท  หม่อมฉันขอถวายบุญกุศลตลอด ๗ วัน  ให้เป็นผลบุญกุศลสำเร็จแด่โจรคนนั้นด้วยเถิด   ท่านทั้งหลายถ้าเราเป็นท่านเศรษฐีเราจะทำเช่นไร เราจะทำคงคว่ำบาตน กรวดน้ำส่งไปแล้วแต่ท่านเศรษฐีเป็นคนที่ดี มีจิตใจงดงาม ท่านจึงอภัยให้ได้  โจรคนนั้นได้ยินจะทำอย่างไรต่อไป มองดูเวลาก็น่าเสียดายเวลาหมดจะต้องติดตามตอนจบในวันศุกร์  สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน  จงตั้งสติคือตัวรู้ไว้อยู่ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง  ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
