ครั้งที่ ๒๐๕
 บุรพกรรมของเปรต

๑๕ นาทีผ่านไป จากนี้จะขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังตระหนักแนวทางปฏิบัติวันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่    ๑๖   พฤษภาคม    พ.ศ.    ๒๕๔๖   เป็นการบรรยายครั้งที่   ๒๐๕ ตั้งหัวข้อบรรยายว่า “บุรพกรรมของเปรต”
ซึ่งเป็นเรื่องสืบเนื่องจากเมื่อวันพุธ  ที่พระโมคคัลลานะลงจากภูเขาคิชฌกูฏ  แล้วท่านก็ได้เห็นเปรตที่ชื่อว่า อชครเปรต กำลังถูกไฟเผาไหม้ตั้งแต่ศีรษะถึงหาง  จากหางถึงศีรษะ และก็จากศรีษะและหางไหม้ลามมาบรรจบกันที่กลางตัว  ท่านก็ถูกพระลักขณเถระถาม  พระโมคคัลลานะก็ได้บอกว่าเอาไว้ถามในสำนักของพระพุทธเจ้า 
เมื่อถึงสำนักพระพุทธเจ้าก็ได้เล่าให้พระพุทธเจ้าและพระ พระลักขณะฟัง ได้เห็นเปรต มีลักษณะน่าเกลียดน่ากลัว กำลังเสวยกำชั่วที่ตัวเองได้กระทำแต่ผลหลัง  พระพุทธเจ้าก็รับรองยืนยันคำพูดของพระมหาโมคคัลลานะว่าเป็นความจริง  เพราะเปรตตนนี้พระพุทธเจ้าเห็นตั้งแต่ตรัสรู้แล้ว พระองค์ก็เลยถูกบรรดาภิกษุทั้งหลายถามถึงบุพกรรมของเปรต  
ในสมัยที่พระพุทธเจ้าพระนามว่า  กัสสปะ   เปรตตนนี้มีอาชีพเป็นโจร แล้ววันหนึ่งท่านเศรษฐี  สุมงคลเศรษฐี   กำลังจะไปบำรุงพระพุทธเจ้าพระนามว่า  กัสสปะ ผ่านศาลาที่โจรคนนี้นอน หลับมีผ้าเหลืองคลุมโปรง เท้าเลอะไปด้วยโคลน ดำไปหมด เศรษฐีเห็นก็เลยตำหนิว่าสงสัยจะเป็นโจร  เที่ยวดึกดื่นปล้นเขามา เมื่อโจรได้ยินก็สะดุ้งตื่นขึ้นมาแล้วก็ได้แง้มผ้าเหลืองขึ้นมาก็จำได้ว่าเป็นเศรษฐี แล้วก็ผูกอาฆาตพยาบาท แค่คนหนึ่งตำหนิคนที่นอนหลับคนหนึ่งตอบแทนคุ้มค่าเหลือเกิน ท่านเศรษฐีจ้างคนไปทำนาก็เผานา ๗ ครั้ง   เท่านั้นไม่พอยังเอามีดตัดเท้าโคในคอก ๗ ครั้ง เผาบ้าน๗  ครั้ง  ก็ยังไม่หายแค้น ก็ได้เข้าไปตีสนิทกับคนใช้คนโปรดของท่านเศรษฐี แล้วหลอกถามว่าอะไรที่ท่านเศรษฐีรักมากที่สุด โดยพาไปมอมเหล้า และก็ทำให้โจรรู้ว่าท่านเศรษฐีรักอะไรและที่น่าแปลกก็คือไม่ได้รักลูกรักเมียแต่สิ่งที่รักมากที่สุดก็คือ คันธกุฎี   เพราะเวลาสร้างวัดถวายพระพุทธเจ้าสร้างคันธกุฎีสวยสดงดงาม ข้อสังเกตกุฎิพระพุทธเจ้าเขาจะเรียกว่า พระคันธกุฎี คันธแปลว่าหอม กุฎีก็แปลว่ากระท่อม หรือจะแปลว่าที่อยู่ที่หอมฟุ้งเต็มไหด้วยดอกไม้ สร้างสวยสดงดงาม พอพระพุทธเจ้าพระนามว่า กัสปะ เสด็จบิณฑบาต โจรก็ได้เข้ามาทุบ แล้วก็เอาน้ำมาลาดจุดไฟไหม้ เพราะโจรคิดว่าเมื่อเศรษฐีเห็นสิ่งที่รักที่สุดถูกทำลายจะทำอย่างไร 
ปรากฏว่าเกิดเรื่องแปลกประหลาด ชาวบ้านนึกว่าท่านเศรษฐีเสียใจแต่ก็เปล่า แต่ตบมือดีใจแทนที่จะเสียใจ ทำให้ชาวบ้านแปลกใจ ชาวบ้านก็เลยสอบถามท่านเศรษฐีก็เลยบอกว่า เราดีใจที่เราจะได้ทำบุญใหม่ เมื่อไฟไหม้ได้เราก็สร้างใหม่ได้ สุดท้ายก็สร้างพระคันธกุฎีใหม่สวยสดงดงามกว่าเดิมถวายพระพุทธเจ้า แล้วก็นิมนต์พระสงฆ์ โดยมีพระพุทธเจ้าเป็นประธานเลี้ยงเช้าเลี้ยงเพลฉลองวิหาร ฉลองกุฏิ ที่สำคัญที่แปลกก็คือพอครบ ๗ วันก็เข้าไปเฝ้าพระพุทธเจ้า ในช่วงนั้น โจรก็แค้นก็เลยเหน็บกฤชไว้ในผ้านุ่งหวังจะฆ่าเศรษฐีแต่ก็ไม่มีโอกาส พอวันหนึ่งวันสุดท้ายวันที่ ๗ ก็หวังจะเข้าไปประกบแทงตัดขั้วหัวใจให้เศรษฐีตายไปเลย ก็เลยพบท่าเศรษฐีกำลังกราบพระพุทธเจ้าแล้วก็เล่าความหลังถึงที่มาก็จะถวายบังคมแด่พระพุทธเจ้าและกราบทูลว่า  ภันเต ภควา  ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ  ไม่รู้ว่าหม่อมฉันไปสร้างเวรสร้างกรรมไว้กับใคร  มีคนๆ หนึ่ง  มันเผานา ๗ ครั้ง ในขณะที่ข้าวตั้งท้อง  ตัดเท้าโค ๗ ครั้ง  เผาบ้านข้าพเจ้า ๗ ครั้ง แทบจะเอาชีวิตไม่รอด 
บัดนี้ข้าพเจ้าสันนิษฐานว่าและยังพระคันธกุฏิซึ่งเป็นที่อยู่ของพระองค์ โจรคนนั้นก็คงจะต้องเผาเป็นแน่  แต่ไม่เป็นไรหม่อมฉันจะไม่ผูกอาฆาตพยาบาท  หม่อมฉันขอถวายบุญกุศลตลอด ๗ วันให้เป็นผลบุญกุศลสำเร็จแด่โจรคนนั้นด้วยเถิด  พระพุทธเจ้าท่านจึงบอกว่าเอาชนะความชั่วด้วยความดี เอาชนะคนตระหนี่ถี่เหนี่ยวด้วยการให้  เอาชนะคนพูดจาโหกสับปลับด้วยทำจริง  เอาชนะความไม่ดีด้วยความดี ก็เหมือนกับท่านเศรษฐีท่านนี้  ถ้าเราเอาชนะความชั่วด้วยความชั่วก็เหมือนกับพุทธเกษตรแห่งนี้ ที่เปื้อนไปด้วยฝุ่นโคลนก็ยิ่งจะเพิ่มความสกปรกเข้าไปใหญ่  เมื่อท่านเศรษฐีอุทิศส่วนกุศลให้โจรคนนั้น โจรก็ได้ฟังอยู่ใกล้ๆ
 โจรฟังแล้วก็ระทมทุกข์แล้วคิดว่าตนได้ทำกรรมอันหยาบช้าเลวทรามแก่เศรษฐีท่านนี้ แต่ท่านกลับไม่โกรธนิดเดียวและยังให้ส่วนบุญแก่ตนอีกด้วย  เราคิดประทุษร้ายคนผู้มีพระคุณที่ประเสริฐเหลือเกินถ้าตนไม่ให้เศรษฐียกโทษแก่ตนเทวดาคงฆ่าเราตาย เรียกว่า เทวทัณฑ์พึงตกลงที่ศีรษะของเรา ผู้ที่ไม่ให้บุรุษผู้เห็นปานนี้อดโทษให้  ก็เลยเข้าไปใกล้เศรษฐีแล้วหมอบลงแทบเท้าแล้วกล่าวว่าท่านเศรษฐีขอรับ กรุณายกโทษเห็นด้วยเทิด เศรษฐีจึงถามว่าเรื่องอะไร  โจรจึงกล่าวว่าตนคือคนที่ท่านกำลังกล่าวถึง ขอให้โปรดยกโทษให้ตนด้วย  
โจรคนนี้เป็นโจรชั่วแค่ไหนก็ต้องแพ้ความดีสำนึกต่อความดีของท่านเศรษฐี โจรที่อาฆาตพยาบาทเมื่อคนดีก็เลยสำนึกได้ เศรษฐีไม่แน่ใจจึงถามว่าเราเคยเจอกัน พูดจากันด้วยหรือแล้วเหตุใดจึงทำให้ท่านโกรธได้มากมายขนาดนี้  โจรตอบว่าตนคือคนที่เศรษฐีตำหนิเมื่อวันที่กำลังนอนหลับอยู่ว่าตนไม่ยอมทำมาหากินมือเท้าก็ยังดี พอดีตนเป็นคนอารมณ์ร้อนไปหน่อย ผมจึงผูกอาฆาตพยาบาทดังที่ผ่านมา  เศรษฐีนึกขึ้นและระลึกขึ้นได้ว่า ที่ตนผู้ที่ออกจากพระนครในวันหนึ่งได้ก็ขอโทษที่ปากไม่ดี แสดงให้เห็นว่าคนดีเมื่อทำผิดก็ขอโทษและมักยกโทษให้ผู้อื่น พระท่านจึงกล่าว ดังคำว่า โกรธคือโง่ โมโหคือบ้า  โกรธเขาก็เหมือนกับจุดไฟเผาตัวเรา มันเร่าร้อน ทรมาน ในบรรดาการให้ทั้งหลาย  การให้ธรรมะเป็นทานชนะการให้ทั้งปวง เพราะฉะนั้นเมื่อฟังธรรมะแล้วจึงคิดได้ว่าเราจะโกรธกันทำไม อาฆาตทำไม
 ต่างคนจึงต่างให้ยกโทษให้แก่กัน ท่านเศรษฐีจึงให้โจรไปได้ แต่โจรยังไม่ไปยังหมอบนิ่ง  แล้วสำนึกขอให้เศรษฐีรับตนรวมถึงบุตรและภรรยาเป็นทาสรับใช้ด้วย  แต่เศรษฐีรับไม่ได้จึงกล่าวว่าขนาดตนตำหนิไม่กี่ประโยคท่านยังอาฆาตเรามากเพียงนี้  ถ้าต่อไปท่านมาอยู่ในบ้านเราคงจะพูดอะไรไม่ได้ ทางที่ดีเราควรที่จะต่างคนต่างอยู่ดีกว่า ต่างคนต่างไปตามกรรมดีกว่า ตนจะยกผลบุญให้   นี่คือเรื่องของผู้ที่มีผูกกรรมต่อกัน 
โจรคนนั้นหลังจากที่ทำกรรมเสร็จแล้ว  เมื่อตายไปก็เกิดในอเวจีมหานรกซึ่งเป็นขุมที่หนักที่สุด ในบรรดานรกมีทั้งหมด ๘ ขุม หลังจากชดใช้กรรมพอสมควรก็พ้นจากนรก แต่เศษกรรมยังไม่หมด  จึงเกิดเป็นอชครเปรตที่ถูกไฟไหม้อยู่ที่เขาคิชฌกูฏ  จนกระทั่งพระโมคคัลลานะพระพุทธเจ้าและมาพบ

เพราะฉะนั้นพระพุทธเจ้าสรุปว่าหลังจากที่ท่านเล่าบุรพกรรมของเปรตว่า ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ธรรมดาคนพาลทำกรรมอันลามก  ทำกรรมที่ชั่วช้าก็ไม่รู้สึกตัวว่าทำผิด ภายหลังก็เร่าร้อนด้วยกรรมชั่วของตนเอง  เหมือนไฟไหม้ป่าที่หนีไม่พ้น  เหมือนคนพาลที่ทำชั่วสุดท้ายกรรมชั่วก็ตามมาสนอง  ย่อมเป็นเช่นนี้เปรียบเหมือนกับไฟไหม้ป่า ด้วยตนของตนเอง  ธรรมดาว่าคนพาลทำกรรมอันลามกก็ไม่รู้สึก  บุคคลที่มีปัญญาทรามก็เดือดร้อนเหมือนถูกไฟไหม้เพราะกรรมของตนเองฉันนั้น  นี่คือเรื่องของอชครเปรต  


สรุปได้ว่าการที่นำเอาเรื่องนี้มา เนื่องจากมีตนสอบถามหลายคนว่า เมื่อเราอุทิศส่วนกุศลแล้วญาติที่ตายไปจะได้รับผลบุญหรือไม่ ถ้าเราไม่รู้จริงก็บอกว่าถึง ถ้าเราตรวจดูในพระตรัยปิฎก ถ้าพระพุทธเจ้าไม่รู้จริงก็ต้องบอกว่าได้ แต่พระองค์ทรงมองเห็นอนาคต ท่านบอกว่ามีทั้งได้และไม่ได้ ถ้าไปเกิดเป็นพรม ๒๐ ชั้นไม่มีทางได้ ก็จะทีทานสมาบัติอยู่แล้วไม่ต้องให้ทานไปเพราะยังไงก็รับ หรือบรรลุนิพพานแล้วก็เช่นเดียวกัน ถ้าไปเกิดเป็นเทวดาทั้ง ๖ ชั้น ก็มีอาหารทิพย์ อุทิศอย่างไรเทวดาก็ไม่ได้รับ  ส่วนสัตว์นรกก็มีไฟนรกเป็นอาหารเช่นกัน ถ้าอสุรกายก็ไม่ได้ หรือสัตว์เดรัจฉานก็กินอาหารของเขา แต่เปรตสามารถรับบุญกุศลที่เราอุทิศไปได้  เปรตนั้นเขาก็แยกออกอีกเป็นสองประเภทดังนี้
 
๑. หมายถึง ผู้ที่ล่วงลับไปแล้ว
 
๒. หมายถึงผู้ที่เกิดมาเป็นเปรต 
  
เปรตที่คนส่วนใหญ่รู้จักกันมากคือ เปรตพิมพิสาร  ที่พระเจ้าพิมพิสารถวายวัดเวฬุวันแล้วก็ไม่ได้ถวายให้แก่พระพุทธเจ้า ที่รอคอยให้พระพุทธเจ้าอุทิศส่วนกุศลให้
 
ถ้ามีเวลาในโอกาสต่อไปจะนำมาเล่าให้ท่านทั้งหลายได้ฟัง แต่สำหรับวันนี้เวลาหมดหมดเวลา
ก็ขอยุติเรื่องเปรตซึ่งเป็นมิติอีกมิติหนึ่งในอบายภูมิทั้ง ๔ แต่เปรตก็ยังมีเวลาได้หายใจมากกว่าสัตว์นรก สัตว์นรกจะมีแต่ทุกข์ทรมานตลอด   สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน  จงตั้งสติคือตัวรู้ไว้อยู่ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง  ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
