ครั้งที่  ๒๐๖
พระมหาโมคคัลลานเถระ
ก็สมควรแก่เวลาแล้ว วันนี้ตรงกับวันพุธที่ ๒๑ พฤษภาคม พุทธศักราช ๒๕๔๑  เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๐๖ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า      พระมหาโมคคัลลานเถระ     
 พระมหาโมคคัลลานเถระ
เรื่องก็คือว่า  เมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเวฬุวัน  ทรงปรารภพระมหาโมคัลลานเถระตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่า “ โย ทณฺเฑน อทณฺเฑสุ ” ดังนี้เป็นต้น  คือ เวลาพวกเราชาวพุทธนึกถึง พระมหาโมคคัลลานเถระเราจะนึกในภาพที่ท่านเป็นพระผู้เลิศ  เป็นอัครสาวกฝ่ายซ้าย ผู้เลิศในทางมีฤทธิ์  ก็คือ พูดง่ายๆ ว่า พระพุทธเจ้าจะมีพระสาวกองค์สำคัญ ๒ รูป องค์ที่รองจากท่านหมายเลขหนึ่งอยู่ด้านขวาของพระองค์  ก็คือ พระสารีบุตร  ผู้เก่งในเรื่อง บุ๋น   บุ๋น  ก็คือทางด้านวิชาการ ด้านการเทศน์ การสั่งสอน  ส่วนอีกด้านหนึ่ง คือด้านซ้าย ก็คือ ทางฝ่ายบู้ ในเรื่องฤทธิ์ เรื่องเดช เรื่องการใช้กำลังนี่  ต้องยกให้ท่านพระมหาโมคคัลลานเถระ
เวลาเราไปกราบพระในโบสถ์ ในพระอุโบสถ ตามวัดวาต่างๆเราจะเห็นภาพเหล่านี้ก็  คือภาพที่พระพุทธเจ้า ประทับนั่งอยู่ในพระอุโบสถ  แล้วก็จะมี พระสารีบุตร และพระโมคคัลลานยืนอยู่ข้างๆพนมมือ ซึ่งท่านทั้งสองรูปนี้เป็นกำลังสำคัญ ในการเผยแผ่พระพุทธศาสนา ที่สำคัญก็คือท่านทั้งสองนี้  ในอดีตก่อนที่จะได้บรรพชาอุปสมบท ท่านเป็นเพื่อนที่รักกันมาก รักกันอย่างที่สุด แล้วก็ไปดูมหรสพการแสดงต่างๆ เกิดความเบื่อหน่าย สลดใจ ว่าทั้งคนดู คนแสดงไม่ทันถึง 100 ปี ก็จะตายหมดโดยไม่เหลือ  ประโยชน์อะไรที่เราจะมามัวดูกาลเล่นกัน  เราควรไปแสวงหาโมกธรรม คือ ความหลุดพ้นจากเวียนว่ายตายเกิดจะดีกว่า  แล้วก็ออกไปบวชในสำนักของ ท่านอาจารย์สนชัย ปริพาชก ก็ไม่ค้นพบหนทาง เพื่อจะทำให้หลุดพ้น ก็เกิดความเบื่อหน่าย  เมื่อเกิดความเบื่อหน่ายก็เลยทำให้ทั้งสองคนทำกติกากันไว้ 
จนกระทั่งท่านอุปติสะหรือว่าสารีบุตรได้ไปพบพระอัสสชิเถระ หนึ่งใน ปัญจวัคคีย์ทั้ง 5 ได้ฟังคาถาสั้นๆว่า “ธรรมเหล่าใดเกิดแต่เหตุ พระตถาคตตรัสเหตุและความดับแห่งธรรมนั้น” เรามหาสมณะมีปรกติ ตรัสดังนี้ เมื่อท่านได้บรรลุโสดาบันเป็นอริยบุคคลเบื้องต้นในพระพุทธศาสนา ท่านก็มากล่าวธรรมะในท่านโกลิตะ คือพระมหาโมคคัลลานะ ได้ฟังท่านทั้งคู่ก็ได้บรรลุโสดาบัน และสุดท้ายก็ออกไปบวช และพระพุทธเจ้าก็ยกย่องว่าเป็นผู้เลิศ ซึ่งการจะเป็นอัครสาวกซ้ายขวานั้น จะต้องสร้างบารมีมากอย่างน้อยก็คือ ๑ อสงไขย กับอีก ๑ แสนกัลป์ จึงจะได้เป็นอัครสาวก พระพุทธเจ้าจึงเป็นผู้ที่เบาสบายในการเผยแผ่พระศาสนาเพราะมี พระสารีบุตร และพระโมคคัลลานะเนี่ย เป็นกำลังสำคัญ 
แต่ทีนี้สิ่งที่คลางแคลงใจพวกที่เป็นชาวพุทธมากๆ ก็คือว่าจากพุทธประวัติที่เราได้ศึกษาเล่าเรียนกันเนี่ย  ในระดับหลักสูตรธรรมศึกษาชั้นตรีก็ดี นักธรรมตรีก็ดี เราจะพบว่าพระสารีบุตรและพระโมคคัลลานะเนี่ย  นิพพานก่อนพระพุทธเจ้า  อันนี้ก็เป็นเรื่องที่ทำให้พระพุทธเจ้าเหมือนกับขาดแขนซ้ายขวาไปทีเดียว  ที่สำคัญก็คือตัวพระสารีบุตรเนี่ย  ท่านก็นิพพานแบบธรรมดาก็คือ    อายุมากเข้า ก็นิพพานด้วยโรคชรา แต่ท่านพระมหาโมคคัลลานะเนี่ย นิพพานอย่างแปลกมาก  ๆ     ก็คือท่าน ทั้งๆ ที่เป็นผู้ที่พระพุทธเจ้ายกย่องว่า เป็นผู้เลิศในทางมีฤทธิ์มีเดช แต่สิ่งที่สำคัญก็คือ   ท่านถูกทุบตายหรือจะพูดภาษาชาวบ้าน ก็คือ ท่านตายโหงอ่ะ การตายโหงนี้ไม่เหมาะเลยสำหรับพระอรหันต์ผู้มีฤทธิ์มีเดชอันนี้ก็เป็นสิ่งที่ชาวพุทธคลางแคลงใจว่าทำไมมีฤทธิ์มีเดชขนาดนั้นยังจะต้องตาย
เรื่องก็มีเล่ากันมาว่า  มีอยู่วันหนึ่งพวกเดียรถีย์  พอพูดถึงคำว่าเดียรถีย์นี้ ท่านทั้งหลายเข้าใจหรือไม่  เดียรถีย์ หมายถึง นักบวชนอกศาสนานั่นเอง เวลาเค้าด่ากัน พวกเดียรถีย์  เดียรถีย์นี่ ก็จริงๆ ไม่ใช่คำด่าหรอก หมายถึงเป็นพวกนอกพระศาสนา  ไม่ว่าจะเป็นนักบวชประเภทไหนก็ตามที่ไม่ใช่พระสงฆ์เราเนี่ย ก็ถือว่าเป็นนักบวชนอกศาสนา  วันหนึ่งพวกเดียรถีย์ทั้งหลายก็มาประชุมกันปรึกษาหารือกันว่าท่านทั้งหลายทราบเปล่าว่า ทำไมลาภสักการะการเคารพยกย่องจึงเกิดขึ้นเป็นจำนวนมากแก่พระสมณโคดม พวกเดียรถีย์ก็ส่ายหน้าแล้วก็บอกว่าไม่ทราบเลยจริงๆ แล้วพวกท่านหล่ะทราบรึเปล่า  ก็มีเดียรถีย์คนหนึ่งบอกว่าเราทราบดีจากการที่เราวิเคราะห์เราก็พบว่าการที่ศาสนาพุทธของพระสมณโคดม (คำว่าสมณโคดมเนี่ย การที่เรียกว่าพระสมณโคดม ถ้าใครที่เรียกพระพุทธเจ้าด้วยคำพูดแบบนี้ โปรดเข้าใจว่า ไม่ใช่เรียกด้วยความเคารพเท่าไหร่ เป็นการเรียกในลักษณะของการดูถูกนิดๆ เพราะเอ่ยชื่อชัด ๆ  ปกติเวลาเรียกกัน  เราก็จะเรียกกันว่าคุณนั่น  คุณนี่  แต่ถ้าเรียกชื่อ  ก็จะมี สอง ความหมายคือสนิทสนมโดยไม่ต้องแทนคำว่าคุณนั่นคุณนี่  กับอีกความหมายก็คือ ไม่ค่อยสบอารมณ์ก็เลยเอ่ยชื่อตรง ๆ )  เพราะฉะนั้น เดียรถีย์คนนี้ก็เลยบอกว่า ผมวิเคราะห์ดูแล้ว ศาสนาพุทธเนี่ยที่เจริญได้จริงๆก็มาจาก พระเถระรูปหนึ่งท่านองค์นี้มีชื่อว่า พระมหาโมคคัลลานเถระ เหตุที่ทำให้ศาสนาพุทธเจริญก็คือ ชาวบ้านจะเกิดความหว้าเหว่เวลาที่ญาติเขาตาย เวลาที่ญาติเขาตายไปแล้วเขาก็อยากรู้ว่า ญาติที่ตายนั้นตายแล้วไปไหน ทีนี้พระมหาโมคคัลลานะ ท่านมีฤทธิ์มีเดช ท่านก็เหาะไปสวรรค์แล้วก็ไปถามเทพบุตรองค์นั้นองค์นี้ ว่าทำบุญอะไรจึงมาเกิดในสวรรค์ชั้นนั้นชั้นนี้  สุดท้ายท่านก็ทำตัวเป็นไปรษณีย์ คือรับฝากข่าวที่เทวดาฝากมาบอกญาติพี่น้อง แล้วบางทีท่านก็เหาะไปนรก ไปนำข่าวสารมาบอก พระมหาโมคคัลลานะเนี่ยเมื่อมีฤทธิ์มีเดชขนาดนี้เนี่ยก็เลยทำให้ลาภสักการะ เป็นจำนวนมากเกิดขึ้นแก่พระสมณโคดม แก่พระพุทธศาสนา 
เมื่อทั้งหมดปรึกษาหารือกันก็เลยลงมติเป็นเอกฉันท์ว่า  ถ้าหยั่งงั้นการที่จะทำให้ลาภสักการะเกิดขึ้นแก่พวกเราเนี่ยมีวิธีการเดียวนั่นก็คือ จะต้องฆ่าตัดตอน (แสดงว่าการฆ่าตัดตอนมันมีกันมานานแล้วไม่ใช่เพิ่งมีในยุคนายกทักษิณ) บอกเราต้องลงขันกันฆ่าตัดตอนพระเถระรูปนี้ ลาภสักการะเป็นจำนวนมากจะเกิดแก่พวกเรา ทั้งหมดก็เลยลงมติเป็นเอกฉันท์ว่าความคิดนี้ใช้ได้  ยอดเยี่ยม  และในที่สุดก็เลยไปชักชวนพวกญาติโยมผู้เป็นอุปัฏฐากของตัวเอง เรี่ยรายเงินได้ตั้ง ๑,๐๐๐ กหาปณะ ท่านทั้งหลาย ๔ บาท เป็น ๑ กหาปณะ ค่าหัวของพระมหาโมคคัลลานเถระเนี่ยแพงน่าดู ในยุคนั้นอ่ะนะอย่าเอามาเปรียบกับยุคนี้ ก็ ๒๐๐๐ กว่าปีมาแล้ว  ที่สำคัญก็คือก็ไปจ้าง เค้าเรียกอะไรอ่ะ สมัยนั้นยังไม่มีปืนอ่ะ  ถือว่าเป็นมือปืนก็แล้วกัน ไปจ้างนักฆ่า นักฆ่าแล้วก็ตั้งค่าหัว บอกว่าถ้าท่านฆ่าพระมหาโมคคัลลานเถระได้เราก็จะมอบเงินให้ท่าน ๑,๐๐๐ กหาปณะ พวกโจรพวกนี้เนี่ยท่านทั้งหลาย ไม่ต้องกลัวหรอกมันฆ่าได้หมด ไม่ว่าจะเป็นผู้หญิงหรือผู้ชาย แม้กระทั่งพระสงฆ์ เด็กทารกที่ดื่มนม ขอให้มีเงินจ้างมันเถอะมันทำได้ทั้งนั้น เพราะฉะนั้นฆ่าพระนี่ยิ่งง่ายนิดเดียว เพราะพระเป็นผู้ไม่เป็นข้าศึกแก่ใครในโลก พระไม่มีอาวุธ  มีอาวุธก็แค่มีดโกนเอาไว้โกนหัว มีเข็มเอาไว้เย็บผ้า มีบาตร ๑ ลูก  
เพราะฉะนั้นพวกโจรนี่ก็เลยได้โอกาส ได้เงิน ๑,๐๐๐ กหาปณะ หวานหมูก็ไปสืบทราบมาว่าพระมหาโมคคัลลานเถระเนี่ยอยู่ที่กาฬสิลา  พวกโจรก็เลยมาเอาได้ไงเงินตั้ง ๑,๐๐๐ กหาปณะก็เลย คิดว่าจะฆ่าพระมหาเถระก็ไปล้อมที่อยู่ของพระโมคคัลลานะเถระไว้  ฆ่าอัครสาวกฝ่ายซ้ายนี่ จะไปฆ่าธรรมดาไม่ได้ ก็ใช้กำลังของพวกโจรไปกันเป็นกลุ่มเป็นหมู่ ตัวพระเถระเนี่ยท่านมีวิชา  ท่านรู้ล่วงหน้า นั่งอยู่ปั้ปเอะได้ยินเสียงก๊อก แก๊ก ก๊อก แก๊ก กำลังนั่งสมาธิท่านก็เข้าฌานตรวจด้วยญาณ ท่านก็รู้ว่าถูกโจรมาล้อมจะรุมฆ่า ทางบาลีใน   อัตตะคาถาธรรมบท ก็บอกว่า ท่านก็เลยหนีออกไปทางช่องกุญแจ ก็คงจะหายตัวแวบออกไปทางช่องลูกกุญแจ  พวกโจรก็ล้อมไม่ได้ เอะหายไปไหน วันต่อมาอีกมาล้อม  ไม่ออกแล้วทางลูกกุญแจแล้ว ทีนี้ก็เหาะขึ้นออกไปทางช่อฟ้าใบระกาหนีขึ้นไปทางอากาศเลย  พวกมันก็ไปล้อมอยู่อย่างนี้ โจรรับเงินเค้ามาแล้วนี่ โจรก็ต้องมีสัจจะเหมือนกัน เพราะฉะนั้น หนึ่งที่เดือน สองที่เดือน พวกเดียรถีย์ก็ไม่สามารถที่จะทำความหวังของตนเองให้สำเร็จได้  พอถึงเดือนสุดท้าย
พระเถระนั่งใคร่ครวญตรวจดูด้วยญาณว่า เอ๊ะมันยังไงกันไอ้พวกนี้ เราหนีมัน ๒  เดือน จนกระทั่งเข้า ถึงเดือนที่สามแล้วมันก็ยังมาล้อมเราอยู่อีก  ก็เลยตรวจดูท่านก็รู้ว่า นี่คือวิบากกรรมของท่าน ท่านก็เลยไม่หลบเลยทีนี้ พวกโจรจับพระเถระได้แล้วมัดเสร็จแล้ว แล้วก็ทุบเลย ทุบด้วยท่อนไม้ ฆ่าพระไม่ต้องเปลืองมีด  เปลืองลูกปืน  เอาท่อนไม้นี่แหละทุบ  ทุบจนเละเลยท่านทั้งหลาย  ขอบอกว่ากระดูกก็แตกเลย  กลายเป็นเหมือนกองเนื้อเละเทะไม่มีชิ้นดี พวกโจรก็บอกว่าเสร็จแล้ว หยั่งงี้ถ้าไม่ตาย ก็ไม่รู้จะว่ายังไง ก็เลยเอาศพท่านไปทิ้งไว้ที่พุ่มไม้แห่งหนึ่ง ด้วยคิดว่าหยั่งนี้ถ้ารอดก็ไม่รู้จะว่ายังไง แล้วก็หนีกันไป  แต่ตอนนั้นพระเถระยังไม่ได้ตายหรอกท่านทั้งหลาย โดยโครงสร้างทางสรีระเนี่ยมันเละเทะไม่มีชิ้นดี  โดนทุบ  เพราะมนุษย์เนี่ยน้ากายเนื้อๆ  โดนทั้งท่อนเหล็ก  ทั้งท่อนไม้  จะอยู่ไหวได้อย่างไร   แต่ถ้าใครดูหนัง  เรื่องคนเหล็ก  จะรู้เลยว่าแหมมันมีลักษณะแบบนั้นนะ ขนาดโดนเผา  โดนอะไรก็ยังหล่อตัว หลอมตัว ซ่อมตัวเองได้  พระเถระก็เหมือนกัน  พอรู้ว่าโจรหนีไปเสร็จเรียบร้อย ก็คิดว่าเราจะเฝ้าพระพุทธเจ้าก่อนแล้วจะปรินิพพาน ไอ้โจรมันทุบได้มันก็ทุบได้แต่กายเนื้อ แต่มันทุบจิตไม่ได้ เพราะจิตมันเป็นสิ่งที่ไม่มีรูปร่าง แม้มันจะอยู่ในกาย ทุบได้แต่กายเนื้อเท่านั้น ก็ปรากฏว่า  ในบาลีบอกว่า  ท่านประสานอัตภาพด้วยเครื่องประสานคือ ฌาน ก็คือใช้อำนาจฤทธิ์  อำนาจณาน ซ่อมตัวเอง กายมันย่อยยับก็เข้ากสิณดินสิใช่มั้ยเข้ากสิณดิน ให้ดินมันเกิดขึ้นมาให้มันสมบูรณ์ซ่อมแซมร่างกาย น้ำเลือด น้ำเหลือง น้ำหนอง ก็เข้ากับกสินน้ำ อาโปกสิณ ลมไม่มีก็เข้ากสิณลม วาโยกสิณ ไฟไม่มีก็เข้ากสิณไฟ เค้าเรียกประสานธาตุทั้ง ๔  เหมือนกับหมอโบราณเนี่ย เวลาจะรักษาเราก็ พยายามดูว่าธาตุทั้ง ๔ ธาตุไหนมันบกพร่อง ดิน น้ำ ลม ไฟ ก็ให้ยาที่จะทำให้เกิดการประสานในธาตุนั้นๆ ก็ปรากฏว่าหลังจากประสานร่างกายถ้าใครไปเปิดดูในมนต์พีธีนะ  จะพบมัน มีคาถาอยู่คาถาหนึ่ง เค้าเรียกกันว่า  คาถาพระมหาโมคคัลลานเถระประสานกระดูก  ไม่รุ้ว่าเค้าเอามาได้ยังไง  ก็ปรากฏว่าหลังจากที่ท่านใช้ อำนาจณานส-มาบัติประสานร่างกายแล้ว ท่านก็ไปสู่สำนักของพระพุทธเจ้า 

เดินไม่ไหว แล้วทีนี้ มันเหนื่อย มันแย่ อยู่ถึงกาฬสิลา ก็ใช้วิธีทางลัดเหาะไปทางอากาศ “ถวายบังคมพระพุทธเจ้า ภัณเตภควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ข้าพระองค์จักปรินิพพานพระเจ้าค่ะ” พระพุทธเจ้าทรงตรัส  “โมคคัลลานะ เธอจะปรินิพพานจริงๆหรือ” ฟังตรงนี้แล้วก็น่าสะเทือนใจเหมือนกันนะ  เพราะว่าทั้งพระพุทธเจ้าก็ดี พระสารีบุตร พระโมคคัลลานะ  สร้างบารมีด้วยกันมายาวนาน ผูกพัน เกื้อกุลกันมาเยอะ ความผูกพันทางใจก็มีมาก  ดีแต่ท่านทั้งหลาย  ทั้งพระพุทธเจ้า  พระโมคคัลลานะ ท่านก็ได้ตัดกิเลสได้แล้ว ถ้าท่านเป็น ปุถุชน ท่านคงร้องให้ขี้มูกโป่งด้วยความรัก  และอาลัยซึ้งกันและกัน เพราะต่อไปจะไม่ได้เจอหน้ากันอีกแล้ว เนื่องจากต่างคนต่างก็จะนิพพาน  ยุติการเวียนว่ายตายเกิด  พอพระพุทธเจ้าก็เลยต้องย้ำว่า “ โมคคัลลานะเธอจะปรินิพพานจริง ๆ หรือ”   “พระเจ้าข้า”  พระเถระก็ตอบ “หม่อมฉันจักปรินิพพาน” (ศัพท์ว่า ปรินิพพานเป็นศัพท์ธรรมดาท่านทั้งหลาย ,ปริ=รอบ นิพพาน=ดับ, ดับแบบรอบ ดับจริงๆ ดับไม่มีเหลือ จะใช้คำว่านิพพานก็ได้ ปรินิพพานก็ได้ แต่ในบาลีใช้คำว่า ปรินิพพาน บางคนก็ตบแต่งศัพทืให้พิเศษว่า นิพพานเนี่ยใช้กับพระเถระพระอรหันตธรรมดา ส่วนปรินิพพานนั้นใช้กับพระพุทธเจ้า  อันนี้ก็ว่ากันไป) ทีนี้พระพุทธเจ้าก็ถามว่าโมคคัลลานะ “แล้วเธอจะไปนิพพานที่ไหนล่ะ” พระเถระจึงทูลว่า “ ข้าพระองค์จะไปสู่กาฬสิลา และปรินิพพานพระเจ้าค่ะ”  พระพุทธเจ้าทรงรับสั่งครั้งสุดท้ายว่า “โมคคัลลานะ นับจากบัดนี้ไปข้าจะไม่ได้เห็นสาวกผู้ดีเลิศ ผู้วิเศษเช่นเธออีกแล้ว ขอให้เธอจงกล่าวธรรมแก่เราก่อนแล้วค่อยไปเถิด” พระพุทธเจ้าจะเป็นลักษณะอย่างนี้ นี่เป็นพุทธลีลา  ท่านทั้งหลายสังเกตดู  ถ้าใครจะนิพพานไม่ว่าจะเป็น  โกณฑัณญะ   พระสารีบุตร  พระโมคคัลลาน  หรือแม้แต่พระนางประชาบดีโคตรมี  เป็นพระภิกษุณีรูปแรก  มาทูลลาพระพุทธเจ้านิพพานเนี่ย  พระองค์ให้คนเหล่านี้  กล่าวบุพกรรมของตัวเอง  บุพกรรม  คือ  ความดีที่ทำไว้หนหลัง ที่ทำให้มาบรรลุคุณธรรมในชาตินี้  แล้วให้แสดงธรรมให้พระองค์ฟัง ซึ่งทำให้เราทราบว่า ตัวพระพุทธเจ้านั้น ท่านเป็นผู้ที่ชอบใจในธรรมะอย่างยิ่ง
มีคำกล่าวว่าพระพุทธเจ้าไม่เคารพใคร  พวกพราหมณ์เนี่ยเคยตำหนิเยอะแยะมากมาย ว่าพระพุทธเจ้าไม่มีความอ่อนน้อมถ่อมตน  ไม่รู้จักเคารพ  คนที่มีอายุมากกว่า ผู้ใหญ่กว่า บางคน ๘๐-๙๐แล้ว พระพุทธเจ้าควรเคารพ  พระองค์ก็ไม่เคารพเป็นคนที่ไม่มีมารยาท  ใช้ไม่ได้  ไม่มีความอ่อนน้อมถ่อมตน  พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งบอกว่า  ถ้าเปรียบเหมือนกับไข่เนี่ย ไข่ตัวไหนที่มันเจาะเปลือกไข่ออกมาได้ก่อน เจ้าจะเรียกมันว่าพี่หรือน้อง พราหมณ์ก็บอกว่าก็ต้องเรียกว่าเป็นพี่สิ เพราะเกิดก่อน  พระพุทธเจ้าก็รับสั่ง เหมือนกัน พราหมณ์ เราก็เป็นเหมือนกับพี่ เพราะเราเจาะเปลือกไข่ คือ เอาวิชาออกมาเป็นคนแรก เราก็เป็นพี่ทำไมพี่ต้องไปเคารพน้อง พวกท่านดิต้องเคารพเรา  และในบาลี  บอกว่า  ถ้าพระพุทธเจ้าทำความเคารพกราบใหว้ใคร บุคคลนั้นจะศรีษะแตกเป็นเสี่ยง  ๗  เสี่ยง ก็ไม่ทราบว่าคำว่า แตกเป็น ๗ เสี่ยงเนี่ย  หมายถึงว่า ศีรษะเนี่ยแตกดังโพละหรือว่ามันหมายความว่าอย่างไร จะพูดง่ายๆ ก็เหมือนกับว่า ถ้าในหลวงเนี่ย ซึ่งเป็นที่เคารพกราบไหว้เนี่ย แล้วอยู่ๆท่านไปเคารพกราบไหว้ใครเนี่ย ลองคิดดูมันเป็นภาพที่ไม่น่าจะเป็นไปได้ หรือพระสังฆราชเนี่ยไปกราบใคร ซึ่งจริงๆแล้วท่านก็เป็นสังฆราชาเนี่ย จริงๆแล้ว มันก็เป็นภาพที่ไม่น่าเป็นไปได้  แต่มีสิ่งหนึ่งที่พระพุทธเจ้าทรงเคารพมาก คือ ธรรมะ ธรรมะเนี่ยพระพุทธเจ้าจะเคารพจริงๆ  ท่านทั้งหลายสังเกตนะว่า แม้บางครั้งเนี่ยเวลาชาวบ้านเค้า หรือพระเนี่ย ประชุมธรรมกัน ฟังธรรมะ หรืออะไรต่างๆก็ดี เค้าจะปูอาสนะไว้เผื่อพระพุทธเจ้า ๑ ที่ พอเวลาที่เทศน์กัน ไปเนี่ยพอพระพุทธเจ้าท่านเสด็จมาท่านจะไม่ยอมเข้ามาเลย  ที่ประชุมเวลาฟังธรรมเนี่ย เสียงไอก็ไม่มี เสียงจามก็ไม่มี เสียงดังนิดหน่อยก็ไม่มี ขนาดลมหายใจนี่ยังไม่กล้าหายใจดังกันเลยกลัวจะไปรบกวนกัน ตัวพระพุทธเจ้าเองก็เหมือนกัน บางทีถ้าท่านกำลังเห็นพระกำลังเทศน์อยู่ในโรงธรรมประชุมธรรมเนี่ย  ท่านก็จะยืน บางทีพระองค์นั้นก็เทศน์ซะเพลินเล่นไป ๓๐ ๔๐ เล่นไป ๑ ชั่วโมง ท่านก็ยืนอยู่ข้างหน้าอ่ะไม่กล้าเข้าไป กลัวจะเป็นการรบกวน เพราะขณะนั้นเนี่ย พระพุทธเจ้าเสด็จมา พวกพระก็ต้องหยุดเทศน์แล้วลุกขึ้นต้อนรับนิมนต์ให้นั่งอะไรต่างๆ ดีไม่ดีคนจะบรรลุธรรมก็ชะงักเลยไม่ได้บรรลุธรรมเพราะการหยุดกระแสธรรมเนี่ย  เพราะฉะนั้นพระพุทธเจ้าจึงเคารพธรรมบางทีพอท่านเสด็จเข้าไป ท่านบอกว่าภิกษุ เราเนี่ยมานานแล้วนะ มายืนอยู่ตั้งเกือบชั่วโมง รู้สึกเมื่อยเหลือเกิน เมื่อย เพราะฉะนั้น นี่คือสัทธรรมโม ภรุตาตัภโภ พระพุทธเจ้าเคารพธรรม
ด้วยเหตุฉะนี้  ท่านจึงสั่งให้พระมหาโมคคัลลานะกล่าวธรรมะให้ฟังเป็นครั้งสุดท้าย แล้วท่านก็เหาะจากไปคือตัวพระมหาโมคคัลลานะหลังจากกล่าวธรรมะเสร็จและทูลลาพระพุทธเจ้า  เมื่อพระโมคคัลลานะได้ฟังเช่นนั้น ท่านก็บอกว่า เมื่อพระองค์อยากฟังธรรมหม่อมฉันก็จัแสดงให้พระองค์ชมเป็นครั้งสุดท้าย แล้วถวายบังคมพระพุทธเจ้าก่อนจะเหาะกลับไป  ก็เหาะขึ้นไปในอากาศ แสดงฤทธิ์ต่างๆเหมือนอย่างตอนที่พระสารีบุตรท่านได้ทำมาแล้ว และก็กล่าธรรมถวายพระพุทธเจ้าแล้วจากนั้นก็ไปสู่กาฬสิลาเพื่อปรินิพพาน นี่เค้าเรียกว่าตายแบบสิงห์ตายแบบเสือ ไม่ยอมตายง่าย ๆ ไม่ตายง่ายๆ  แม้ว่าจะถูกทุบก็ไม่ยอมตาย  พอโจรไป  ก็ประสานกระดูก  ไปทูลลาให้เรียบร้อยเค้าเรียกว่าเสียมารยาทอ่ะนะอยู่ๆก็ไปไม่ลามาไม่ไหว้ ไม่บอกกล่าวซักคำนี่มันไม่เหมาะเพราะฉะนั้นก็เลย  ท่านก็ทำหน้าที่ของท่านเสร็จเรียบร้อยปรินิพพาน เป็นการตายอย่างชายชาติเสือ  ยุติการเวียนว่ายตายเกิดอันยาวนาน สร้างบารมีมาด้วยการเป็นอัครสาวกฝ่ายซ้ายถึง ๑อสงไขย กับอีก ๑  แสนกัลป์ ก็ไม่ใช่ธรรมดา ก็ปรากฏว่าข่าวก็ลือกันไปให้แซด ว่าพวกโจรฆ่าพระเถระเสียแล้ว ข่าวนี้ก็ดังกระฉ่อนไปทั่วอินเดีย ในยุคนั้น เนื่องจากพระมหาโมคคัลลานะเนี่ยท่านดังมาก ท่านรู้อ่ะ พูดง่ายๆ พระฝ่ายบู้โดนทุบตาย ก็กระไรอยู่  คือถ้าเรื่องใช้ฤทธิ์ใช้กำลังเนี่ย ต้องยกให้พระโมคคัลลานะ  เช่นมีอยู่ครั้งหนึ่ง พระพุทธเจ้าจะลงมาแสดงโอวาทปาฏิโมกข์ ปรากฏว่าท่านนั่งเฉยยามที่ ๑ ยามที่ ๒ พระอานนท์ก็ทูลให้อาราธนา ท่านก็บอกว่า “บริษัท คือ หมู่ของเรา ที่นั่งกันปะปนกันอยู่นี้ มีพระอยู่รูปหนึ่งไม่บริสุทธิ์” พระอานนท์ก็ประกาศว่าใครที่รู้ตัวว่าไม่ใช่พระให้ออกไปซะ พระรูปนั้นก็เฉยไม่ยอมแสดงตัวว่าเป็นผู้ที่ไม่ใช่พระ จนพระมหาโมคคัลลานเนี่ยทนไม่ได้  ท่านก็เข้าณาน ตรวจด้วยทิพยจักษุญาณ รูปไหน สแกนเหมือนกับสแกนไวรัสหยั่งงั้นอ่ะ ตรวจดูพอรู้ว่าพระรูปนี้ก็ตรงเข้าไปเลย  หน้าด้านใช่ไหม หน้าทนใช่ไหม  จับกระชากตัว ท่านคงจะสูงใหญ่  รุ่นhevery weight หน้าด้านหน้าทนใช่ไหน จับกระฉากคอ ดีท่านไม่ตีเข่านะ ท่านไม่ตีเข่าเพระท่านเป็นพระอรหัน ไม่เหมือนโคตรริกะ  ลูกน้องพระเทวทัต  อันนั้นยั๊วมาก ยั๊วไม่ยั๊วเปล่า ตีเข่าอาจารย์  หยั่งเงี้ยจับกระชากลากออกไปแล้วก็ปิดประตูซะ นี่คือเรื่องฝ่ายฤทธิ์อ่ะ  
สำหรับบุพกรรมของท่านจะเป็นอย่างไร  ท่านสร้างกรรมอย่างไรมา  ก็เอาไว้คราวหน้าก็แล้วกัน  สำหรับวันนี้ มองดูเวลา ก็พอสมควรแก่เวลา  ขอให้นักปฎิบัติทุกท่าน  ตั้งสติคือตัวรู้ไว้  ที่ดวงตาทั้งสองข้าง  ลืมตาขึ้นช้า ๆ  ออกจากสมาธิ  
