ครั้งที่ ๒๐๙

คนขี้เมาผู้กลายเป็นอรหันต์
จากชีวประวัติของอำมาตย์คู่ใจของพระเจ้าปเสนทิโกศล ผู้ไปปราบปัจจันตชนบทชายแดน จนกระทั่งสงบราบคาบ พอกลับมาพระราชาก็ทรงโปรดพระราชทานราชสมบัติ ยกขึ้นเป็นพระราชา ๗ วัน เท่านั้นยังไม่พอพระองค์ยังทรงพระราชทานสนมเอก ผู้สวยสดงดงาม 
สันตติมหาอำมาตย์จึงกลายเป็นเหมือนสามล้อถูกหวย ท่านก็เมาตลอด ๗ วัน ก็ไปประพาสเมือง ก่อนที่จะถวายพระราชสมบัติคืนพระเจ้าปเสนทิโกศล ก็ปรากฏได้พบพระพุทธเจ้ากำลังเสด็จไปบิณฑบาต ด้วยความเคารพ แต่ก็เมาไม่รู้ว่าจะทำอย่างไร ได้ผงกศีรษะถวายความเคารพพระพุทธเจ้า ๓ ครั้ง ซึ่งพระองค์ก็แย้มพระโอษฐ์ แล้วก็ตรัสพยากรณ์ว่า “วันนี้สันตติมหาอำมาตย์จะมาเข้าเฝ้าเรา แล้วจะได้บรรลุเป็นพระอรหันต์ และปรินิพพานในวันนี้” ซึ่งชาวบ้านก็แตกตื่นกันคิดไม่ถึงชาวบ้านก็ลือกันคือพวกมิจฉาทิฐิ 
พวกที่ไม่ได้เคารพพระพุทธศาสนา บอกว่า “ท่านสันตติมหาอำมาตย์ได้บรรลุพระอรหันต์ เราก็คงเป็นพระพุทธเจ้ากันแล้ว”
ส่วนพวกมิจฉาทิฐิคิดจะจับผิดพระพุทธเจ้าด้วยการพูดโกหกในวันนี้แหละคือมันเป็นไปไม่ได้ พวกสัมมาทิฐิคือ พวกที่เห็นความถูกต้องเคารพพระพุทธศาสนา ก็ดีใจว่าวันนี้เราจะได้เห็นพุทธลีลา ลีลาของพระพุทธเจ้าและลีลาของสันตติมหาอำมาตย์ ผู้สร้างสมอบรมบุญมาดี 
ปรากฏว่าพอกลับไปในช่วงบ่ายก็ร่ำสุราและก็ดูสนมคนโปรดร่ายรำ แต่เพราะความที่เธอมีอาหารน้อยเพื่อให้หุ่นของเธอดี ปรากฏว่าลมก็ตัดขั้วหัวใจ ทำให้ปากอ้า ตาทะหลน ล้มลงขาดใจตายต่อหน้าท่านพระราชาสันตติมหาอำมาตย์ ซึ่งสุราที่ดื่มไปเนี่ย ถูกความโศกเศร้าเสียใจ ความบีบคั้นจนกระทั้งสร่างเมา ร้องไห้เสียใจพอทราบว่าสนมเอกของตัวเองขาดใจตายเสียแล้ว ก็เลยคิดว่าในโลกนี้ไม่มีอะไรที่จะสามารถระงับความโศกเศร้าของเราได้เท่ากับพระพุทธเจ้า ก็จึงพร้อมทั้งไพร่พลเข้าไปเฝ้าพระพุทธเจ้าทูลว่า “ ภันเต ภัควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ความโศกเศร้าเสียใจอย่างมากมายได้เกิดขึ้นแก่หม่อมฉัน หม่อมฉันมาสู่สำนักของพระองค์โดยคิดว่า พระพุทธองค์จักสามารถจะระงับความเศร้าโศกเสียใจของหม่อมฉันได้ ขอพระพุทธองค์ได้โปรดทรงเป็นที่พึ่งของหม่อมฉันด้วยเถิด ”  สันตติมหาอำมาตย์น้ำตาก็หลั่งไหล เสียใจ
พระพุทธเจ้าตรัสว่า “ ดูก่อนสันตติมหาอำมาตย์ เธอมาสู่สำนักของเรา ผู้สามารถเพื่อจะมาดับความทุกข์โศกของเธอได้อย่างแน่นอน  อันที่จริงน้ำตาของเธอที่หลั่งไหลในเวลาที่หญิงคนนี้ตาย ถ้านับตั้งแต่อดีตชาติจนถึงปัจจุบันนี้ เอามากองรวมกันยังมากกว่ามหาสมุทรทั้งสี่”  แล้วพระองค์ก็ตรัสคาถาว่า ท่านทั้งหลายลอกคิดดูแล้วกันว่าที่พระพุทธเจ้าตรัสว่า ปิยโตชัยเตโสโก แปลว่า ความโศกเศร้ายอมเกิดกับสิ่งที่รัก ก็ดูสันตติมหาอำมาตย์สิในชีวิตไม่เคยต้องหลั่งน้ำตาให้ใคร สุดท้ายเมื่อนางผู้เป็นที่รักยิ่งต้องมาตายจากไป ก็เป็นเครื่องยืนยันพิสูจน์แล้วว่าปิยโตชัยเตโสโก แปลว่า ความโศกเศร้ายอมเกิดกับสิ่งที่รัก ปิตเตชัยยเตพลัง แปลว่า ภัยอันตรายก็เกิดมาจากของที่รักอีกเหมือนกัน เพราะรักนางคนเดียวกันก็ฆ่ากันทำลายกัน เพื่อที่จะได้เธอผู้เป็นที่รักดั่งดวงใจมาครอบครองเอาไว้ 
สรุปคือความโศกเศร้าย่อมเกิดแก่ของที่รัก ภัยอันตรายก็เกิดแต่ของผู้ที่เป็นของที่รักเช่นกัน พระพุทธเจ้าจึงตรัสปลอบสันตติมหาอำมาตย์ว่า “ กิเลสเครื่องกังวลใดมีอยู่ในกาลก่อน เธอจงทำเครื่องกิเลสนั้นให้เหือดแห้งไป กิเลสเครื่องกังวลจงอย่ามีแก่เธอในภายหลัง ถ้าเธอจะไม่ยึดถือขันธ์ในท่ามกลางจักเป็นผู้สงบเที่ยวไป”  อย่าได้ไปยึดกิเลส อย่าไปยึดมั่นถือมั่น
จงอย่ายึดมั่นถือมั่นในเรื่องของขันธ์ ๕ คือ รูปเวทนา ความรู้สึก สัญญาความจำ สังขาร ความดีความชั่ว และวิญญาณว่าเป็นเราเป็นของเรา สรรพสิ่งทั้งหลายมีการเกิดขึ้นในเบื่องต้นแปรปรวนในท่ามกลางและสลายไปในที่สุด เธอจงอย่าเข้าไปยึดเข้าไปติดในขันธ์ ๕ เพราะขันธ์๕ไม่มีในเราในเราไม่มีขันธ์ ๕ ทำนองนี้แหละ 
ปรากฏว่าเมื่อพระองค์จบพระคาถา สันตติมหาอำมาตย์ก็เกิดบรรลุเป็นอรหันต์ ท่านทั้งหลายฟังแล้วรู้สึกอย่างไรบ้าง บรรลุไวเหลือเกิน เรานี่ฟังมา ๒๐๙ ครั้ง กิเลสก็ยังอยู่เท่าเดิม ดีไม่ดีอาจจะมากกว่าเดิมเสียอีกบางท่านอาจจะคิดอย่างนี้  แต่ความจริงแล้วตัวสันตติมหาอำมาตย์เนี่ยถ้ามองย้อนกลับไปในอดีตชาติ ท่านก็ทำสร้างสมอบรมบุญความดีไว้เยอะพอมาชาตินี้ก็เหมือนฝีที่มันแก่ หนองที่มันแก่เต็มที่พอโดนปลายเข็มสะกิดนิดเดียวก็แตก ก็เหมือนการบรรลุธรรมของสันตติมหาอำมาตย์ ปรากฏว่าเมื่อท่านบรรลุเป็นพระอรหันต์แล้ว ท่านทั้งหลายโปรดเข้าใจตอนนี้ว่าสันตติมหาอำมาตย์ยังเป็นฆราวาส เพราะสันตติมหาอำมาตย์ มีผมดำ มีหนวดเครารุงรัง และร่างกายยังสวมอาภรณ์ของฆราวาสอยู่ บรรลุอรหันต์ในเพศฆราวาส ท่านได้ตรวจดูพิจารณาอายุสังขารของตัวเอง และท่านก็ทราบว่าท่านได้หมดอายุขัยลงเสียแล้ว พระอรหันต์หรือพระพุทธเจ้าอายุของท่านเหล่านี้ไม่แน่นอน ถ้าท่านอยู่แล้วมีประโยชน์ท่านก็อยู่ ถ้าท่านอยู่แล้วท่านไม่มีประโยชน์ก็นิพพานดีกว่า สันตติมหาอำมาตย์ตรวจดูอายุสังขารแล้วก็ทราบว่าหมดอายุ จึงกราบทูลขอลาพระพุทธเจ้าว่า “ ภันเต ภัควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ขอพระองค์ทรงโปรดอนุญาตให้หม่อมฉันปรินิพพานด้วยเถิด ”  ดูสิขนาดจะตายต้องมาขออนุญาตกัน 
พระพุทธเจ้าทรงทราบว่าอดีตชาติสันตติมหาอำมาตย์ได้สร้างบุญกุศลอะไรไว้ แต่พระองค์ก็ทรงทราบว่าขณะนี้มีพวกมิจฉาทิฐิ มีอยู่ ๒ มากลุ่มมาประชุมกัน คือพวกมิจฉาทิฐิพวกแรก พวกนี้อยากจะจับผิดพระพุทธเจ้าด้วยการกล่าวเท็จ ส่วนพวกสัมมาทิฐิก็มาประชุมกันคิดว่าจะดูพุทธลีลาการเยื้องกรายของพระพุทธเจ้าและสันตติมหาอำมาตย์ ถ้าเกิดว่าคนเหล่านั้นได้ฟังอดีตชาติของสันตติมหาอำมาตย์ก็จะทำความเอื้อเฟื้อหมั่นสร้างบุญกุศล 
พระองค์จึงมีรับสั่งกับสันตติมหาอำมาตย์ว่า “ ถ้าอย่างนั้นเธอจงบอกบุรพกรรมในอดีตชาติที่เธอทำแล้วแก่เรา แล้วเมื่อเธอจะบอกบุรพกรรมในอดีต เธอจงอย่ายืนอยู่บนภาคพื้น จงขึ้นไปยืนอยู่บนอากาศ ๗ ชั่วลำตาลแล้วจึงบอก ”  สันตติมหาอำมาตย์จึงทูลว่า “ ดีแล้วพระเจ้าข้า แล้วจึงถวายความบังคมพระพุทธเจ้า แล้วขึ้นไปสู่อากาศด้วยวาโยกสิณ ” (ทำไมถึงเหาะได้ เพราะอดีตชาติได้เคยบวชเรียน สะสมกสิณมาก่อน เมื่อบรรลุพระอรหันต์ของเก่าๆที่เคยปฏิบัติได้มาจะกลับคืนมา ทำให้เหาะขึ้นสู่อากาศได้) ท่านได้เหาะขึ้นไปสู่อากาศชั่วลำตาล(เท่ากับขนาบ ๑ ต้นตาล) แล้วก็ลงมาถวายบังคมพระพุทธเจ้าและก็ขึ้นไปบนอากาศสูงขึ้นไป ๒ ชั่วลำตาล ๓ ๔ จนถึง ๗ ชั่วลำตาลมาต่อกัน   แล้วก็ลงมากราบพระบาทพระพุทธเจ้า 
สันตติมหาอำมาตย์กล่าวว่า หม่อมฉันจะบอกบุรพกรรมของหม่อมฉัน แล้วก็เหาะขึ้นไปสู่อากาศอีกครั้ง ยืนประกาศกลางอากาศ สันตติมหาอำมาตย์ทูลว่า “ ขอพระองค์และสาธุชนทั้งหลาย จงสดับบุรพกรรมดังต่อไปนี้ ในกัลป์ที่ ๙๑ นับจากภัทรกัลป์นี้  
ครั้งพระพุทธเจ้าทรงพระนามว่าวิปัสสี เสด็จอุบัติขึ้น หม่อมฉันได้บังเกิดในตระกูลๆหนึ่งในพันธุมดีนคร คิดแล้วว่า อะไรจะเป็นอาชีพของเราที่จะทำให้ตัวเราไม่เบียดเบียนคนอื่นและตัวของเรา  เป็นอาชีพที่สะอาดและบริสุทธิ์ ก็เลยคิดว่าน่าจะเป็นมัคคนายก เมื่อได้เป็นมัคคนายกมีแต่นำชาวบ้านให้ทำความดีหมั่นทำบุญทำกุศล จึงเที่ยวป่าวประกาศตักเตือนประชาชนทั้งหลายว่า ขอพวกท่านทั้งหลายจงทำบุญทำกุศลเถิด จงสมาทานศีลอุโบสถในวันอุโบสถทั้งหลาย จงถวายทานจงฟังธรรม ขึ้นชื่อว่าสิ่งที่มีค่าอย่างอื่นที่จะมาเทียบเคียงพระรัตนตรัยคือพระพุทธเจ้า พระธรรม พระสงฆ์ไม่มี ขอพวกท่านทั้งหลายจงทำการสักการะต่อพระรัตนตรัยเถิด  ”
 ต่อมามีพระราชาผู้ใหญ่ทรงพระนามว่า พันทุมะ ทรงเป็นพุทธบิดา(พระราชบิดาของพระพุทธเจ้าพระนามว่า วิปัสสี) มาจากตระกูลกษัตริย์ ทรงสดับเสียงของมัคคนายกนั้น รับสั่งให้เรียกมัคคนายกมาเฝ้าแล้ว ตรัสถามว่า “ พ่อหนุ่มเที่ยวทำอะไรอยู่ ”  มัคคนายกกล่าวว่า “ ข้าแต่สมมุติเทพ หม่อมฉันเที่ยวประกาศบุญของพระรัตนตรัย ชักชวนมหาชนในการทำบุญทั้งหลาย ”  พระราชาองค์นั้นตรัสกับหม่อมฉันว่า “ แล้วเจ้าไปบนอะไรจึงเที่ยวประกาศป่าวร้อง ”  หม่อมฉันจึงทูลไปว่า “ ข้าแต่สมมุติเทพ หม่อมฉันเดินไป ” พระราชาผู้ใหญ่ท่านนั้นจึงตรัสกับหม่อมฉันว่า “ พ่อหนุ่มเอ้ย เจ้าไม่สมควรจะเที่ยวไปในลักษณะอย่างนั้น แต่เจ้าจงประดับด้วยดอกไม้แล้วนั่งลงบนหลังม้าแล้วเที่ยวประกาศคุณความดีเถิด  ” แล้วก็พระราชทานพวงดอกไม้อันมีค่าที่ประดับประดาด้วยแก้วและพระราชทานม้ามงคลที่สุดดีแล้วแก่หม่อมฉัน ต่อมาพระองค์เห็นหม่อมฉันทำความดี ก็เลยรับส่งให้มาเข้าเฝ้าอีก แล้วก็ตรัสถามว่า “ เจ้ายังทำหน้าที่ของเจ้าดีอยู่หรือ ”          หม่อมฉันทูลว่า “ ก็ยังทำอยู่พระเจ้าข้า ”      พระองค์ก็ตรัสว่า “ แม้ม้ามงคลก็ไม่เหมาะกับเจ้า ขอเจ้าจงนั่งบนม้าที่เทียมด้วยม้าสินธพ ๔ ตัวเถิด ” แม้ในครั้งที่ ๓ ก็เหมือนกันพระองค์ตรัสว่า “ การนั่งด้วยม้ายังไม่เหมาะสมกับงานที่ล้ำค่าของเจ้า เจ้าจงนั่งไปบนช้างเถิด ” แล้วพระราชทานให้หม่อมฉันป่าวประกาศบอกบุญประชาชนทั้งหลายให้ทำความดี หม่อมฉันได้ทำเช่นนั้นจนตลอดชีวิต นี่เป็นอดีตชาติของกรรมที่หม่อมฉันทำแล้วในครั้งก่อนพระเจ้าข้า
เมื่อสันตติมหาอำมาตย์ทูลบุรพกรรม ( กรรมในปางก่อน ) เสร็จเรียบร้อย ที่นั่งอยู่บนอากาศ ๗ ชั่วลำตาล แล้วเข้าเตโชธาตุ  ( การเข้าในกสิณ จับไฟเป็นอารมณ์ )       แล้วอธิฐานว่า    “ ขอเตโชธาตุ ( ไฟ )  จงเผาร่างของข้าพเจ้าให้ไหม้  เหลือเพียงกระดูกด้วยเถิด ”       แล้วทำจิตเข้าสู่ฌานที่ ๔ แล้วถอยจิตมาสู่อุปจารสมาธิ  แล้วบัดนั้นไฟได้แผดเผาร่างกายของสันตติมหาอำมาตย์จนหมดสิ้น  เหลือเพียงกระดูกที่เหมือนแก้ว มีกลิ่นหอม ดุจดอกมะลิ พระพุทธเจ้าทรงนำผ้าขาวบริสุทธิ์มาห่อกระดูกธาตุ (แก้ว) ของสันตติมหาอำมาตย์  พระพุทธเจ้ามีรับสั่งให้บรรจุสารีริกธาตุ รับสั่งให้เอาไว้ในสถูปที่สร้างไว้ที่ทางใหญ่ ๔ แพร่ง  ด้วยทรงประสงค์ว่า "มหาชนไหว้สารีริกธาตุของสันตติมหาอำมาตย์ แล้ว จักเป็นผู้มีส่วนแห่งบุญ." 
หลังจากนั้นภิกษุก็นำไปสนทนากันในโรงธรรมว่า “ ผู้มีอายุ สันตติมหาอำมาตย์บรรลุพระอรหันต์ในเวลาจบพระคาถาๆ เดียว ในที่มีผมดำ มีเครา แต่งตัวด้วยเครื่องอาภรณ์ของกษัตริย์ เหาะขึ้นไปบนอากาศแล้วปรินิพพาน แล้วพวกเราจะเรียกกันอย่างไรดี จะเรียกว่าพระหรือฆราวาสดี ” ขณะนั้นเองพระพุทธเจ้าทรงเสด็จมาแล้วตรัสถามว่า “ ภิกษุทั้งหลาย บัดนี้ พวกเธอนั่งประชุมกันด้วยกถาอะไรหนอ? ”   ภิกษุทั้งหลายทูลว่า " ภันเต ภัควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ พวกข้าพระองค์ประชุมกันด้วยปรารภเรื่องสันตติมหาอำมาตย์ ข้าพระพุทธเจ้าจะเรียกว่าฆราวาสหรือพระดี จะเรียกพระหรือพราหมณ์ดี จะเรียกพราหมณ์หรือสมณะดี " พระพุทธเจ้าทรงตรัสว่า “ การเรียกบุตรของเราว่าสมณะก็เหมาะสม หรือจะเรียกว่าพราหมณ์ก็เหมาะอีกเหมือนกัน ”  
เมื่อจะทรงสืบต่อแสดงธรรม จึงตรัสพระคาถานี้ว่า  " แม้ถ้าบุคคลที่ประดับแล้วยังเป็นฆราวาสอยู่ยังแต่งหน้าทาปาก ทาแป้ง ฉีดน้ำหอมอยู่เสมอ แต่ถ้าประพฤติอยู่ในธรรมเป็นผู้สงบฝึกตนดีแล้ว เป็นผู้เที่ยงธรรม เป็นบุคลผู้ประเสริฐ เป็นพรหมจารี  เป็นผู้ไม่เบียดเบียนต่อสัตว์โลก บุคคลนั้นจะเรียกเป็นพราหมณ์ เป็นสมณะหรือเป็นภิกษุก็ได้ "
อลังกโค แปลว่า ประดับดีแล้ว ประดับด้วยผ้าและอาภรณ์ ถือว่ายังอยู่ในฆราวาส คือยังห่มผ้าสี สีแดง สีเขียว สีเหลืองอะไรต่างๆ ก็เชื่อว่าเป็นผู้ปฏิบัติธรรม 
ส่วนคำว่าผู้ที่สงบหมายถึง ผู้ที่ระงับกิเลสทั้งหลายมีราคะโทสะ 
๑. ชื่อว่าเป็นผู้ฝึกในอินทรีย์ ได้แก่ ตา หู จมูก ลิ้น กาย ใจ ให้มีอินทรีย์จิตที่สงบนิ่ง   
๒.ชื่อว่าเป็นผู้เที่ยงในมรรคทั้ง4 เช่น โสตาปฏิมรรค สกถาปฏิมรรค อนาคามีมรรค อรหันต์มรรค
๓. ชื่อว่าพรหมจารี เพราะเป็นผู้ประเสริฐ
๔. ชื่อว่าวางอาชญาในสัตว์ทุกจำพวก เพราะเป็นผู้ไม่เบียดเบียนสัตว์ทั้งหลาย
บุคคลผู้เห็นนั้นสมควรที่จะเรียกว่าพราหมณ์(เป็นผู้มีบาปลอยเสียแล้ว)หรือสมณะ(ผู้มีบาปอันสงบแล้ว) ก็ได้ หรือจะเรียกว่าพระภิกษุ (ผู้มีกิเลสอันทำลายแล้ว) ทั้งหมดนี้เป็นเรื่องของสันตติมหาอำมาตย์
สรุป การอธิบายให้เชื่อว่าแต่ละบุคคลนั้นมีวิบากกรรมที่ไม่เหมือนกัน เช่นเรื่องขององคุลีมารที่ฆ่าคนมากมายแต่ได้บรรลุนิพพาน หรือเรื่องของสันตติมหาอำมาตย์ที่เมาตลอดยังสามารถบรรลุธรรมได้ 
" ลูกคนจนข้นแค้นแสนจะคิด อาจแผลงฤทธิ์กลายเพศเป็นเศรษฐี ลูกคนโง่อาจจะโผล่เป็นเมธี เหตุฉะนี้ไม่ควรหลู่ดูหมิ่นกัน "
เรื่องนี้สอนให้รู้ว่า บางคนสร้างบุญมาไม่เหมือนกันซึ่งบางคนก็มีวิบากกรรมติดตัวมา แต่สุดท้ายก็ได้ดี ก็เข้าถึงพระนิพพานได้เหมือนกัน
