 ครั้งที่ ๒๑๘
มารดาพระกุมารกัสสปเถระ
ต่อจากนี้ไปขอให้ทุกท่านได้ค่อยๆคลายจิตออกจากการกำหนดในองค์ของกรรมฐานและตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่หูทั้งสองข้าง ตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติของพระอริยะในครั้งพุทธกาล  
วันนี้ตรงกับวันพุธ ที่ ๒ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๑๘ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า “มารดาพระกุมารกัสสปเถระ”

เรื่องมีอยู่ว่าครั้งพระพุทธเจ้าประทับอยู่ที่วัดพระเชตวัน
ทรงปรารภมารดาของพระกุมารกัสสปเถระ
   ตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่า “ อัตตาหิ  อัตโนนาโถ”  ดังนี้เป็นต้น คำนี้ชาวพุทธจะคุ้นมาก และก็ใช้กันเป็นประจำ มีความหมายว่าตนนั้นแหละเป็นที่พึ่งแห่งตน 
เรื่องเล่ากันมาว่า  มารดาของพระเถระรูปนั้น  ฐานะเดิมนั้นเป็นธิดาของเศรษฐี  
ในกรุงราชคฤห์  หรืออีกนามหนึ่งว่า   ปัญจมหาคีรีนคร
  เพราะว่ามีภูเขาห้าลูกห้อมล้อม  เมืองนี้ มีพระเจ้าพิมพิสารเป็นกษัตริย์ปกครองอยู่    ต่อมาหลังจากพระเจ้าอชาตศัตรูลงพระชนปลงพระชนชีพพระราชบิดาแล้วก็ขึ้นเป็นกษัตริย์องค์ต่อมา
หลังที่นางเจริญวัยพอรู้ความ      นางได้ตามบิดามารดา  ไปทำบุญที่วัดอยู่บ่อยๆจึงทำให้นางเกิดความเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา
นางจึงขออนุญาตผู้ปกครองออกบวชเป็นสามเณรี
แต่บิดามารดาก็ไม่อนุญาต
(การบวชสำหรับผู้หญิงสมัยนั้นถ้ายังเป็นเด็กผู้หญิงเรียกว่า   สามเณรี  เมื่ออายุใกล้คบบวช  เรียกว่า  สิกขมานา   โดยต้องถือศีล หกข้ออย่างเคร่งครัดหลังจากนั้นถึงจะบวชเป็นพระภิกษุณีได้ในสงฆ์สองฝ่าย)
จนกระทั่งนางเจริญวัยเป็นสาว
บิดามารดาก็ไม่อนุญาตให้นางได้บวชเสียที โดยบอกว่านางยังเล็กอยู่เอาไว้โตก่อน พอโตแล้วนางก็ยังไม่ได้บวช ซักที  ต่อมานางก็ได้แต่งงานตามประเพณี  เธอมีสามีดั่งเทวดา คือ มีสามีดี  
ต่อมาหลังจากทีอยู่กินกับสามีนางก็ได้ตั้งครรภ์ขึ้นแต่นางไม่รู้ตัวว่าตั้งท้อง เพราะยังไม่มีอาการแพ้ท้องปรากฏให้เห็น เมื่อนางไม่ทราบว่าตั้งครรภ์   วันหนึ่ง  นางได้ขออนุญาตสามีว่า
“ท่านพี่เจ้าขา  ตั้งแต่เล็กมาน้องตั้งใจอยากจะออกบวช  แต่ก็ไม่มีโอกาสที่จะได้บวชเสียที  เพราะมารดาบิดาไม่อนุญาต จนกระทั่งน้องได้มาแต่งงานกับพี่นี่แหละ   พี่ก็คงรู้ดีว่าจิตใจของน้องไม่ได้มีความยินดีในทางโลกแต่ประการใด  ขอพี่ได้โปรดอนุญาตให้น้องได้บวชด้วยเถิดค่ะ”

นางมีสามีที่ใจดีดั่งเทวดาจริงๆ  สิ่งที่ภรรยาต้องการมีหรือที่สามีจะขัดขวาง  ปรากฎว่าสามีของนางได้อนุญาตให้นางบวชด้วยการพาภรรยาไปสู่สำนักของนางภิกษุณีและเรียนให้ทราบว่า
“ข้าแต่แม่เจ้าทั้งหลาย   ภรรยาของข้าพเจ้าอยากจะออกบวชในสำนักของแม่เจ้า  ขอให้พวกท่านได้โปรดอนุเคราะห์ให้ภรรยาของผมได้บวชด้วยเถิด”

ในสมัยก่อนนั้น  ถ้าภรรยาอยากจะออกบวชจะต้องให้สามีของตัวเองอนุญาตเสียก่อน  ปรากฏว่านางได้บวชเป็นภิกษุณีในการปกครองของพระเทวทัต
ต่อมาไม่นานนักนางก็เกิดอาการแพ้ท้องขึ้นมาทำให้พวกนางภิกษุณีทั้งหลายเกิดการสงสัยว่า อาการป่วยของนางคล้ายกับเป็นแพ้ท้อง
  จึงพากันสอบสวน
นางจึงได้เรียนไปตามตรงว่า
“แม่เจ้าทั้งหลาย   ดิฉันก็ไม่ทราบเหมือนกันว่าเกิดอะไรขึ้น  แต่ดิฉันขอยืนยันด้วยความสัตย์ว่าศีลของดิฉันไม่ด่างพร้อยเลย และขอยืนยันในความบริสุทธิ์ของตัวเอง ดิฉันคิดว่าน่าจะท้องมาตั้งแต่ก่อนบวชแล้วเจ้าค่ะ”

(ปาราชิกของพระภิกษุณี  มีสี่ข้อ  ส่วนของนางภิกษุณีมีแปดข้อโดยศีลข้อแรก  เฉพาะปาราชิกนั้นจะมีมากกว่าภิกษุณีนั้นโดยเพิ่มเข้ามาอีกสี่ข้อรวมเป็นแปดข้อตัวอย่างเช่นห้ามภิกษุและภิกษุณีมีเพศสัมพันธ์  แต่สำหรับภิกษุณีแม้ถูกบุรุษจับต้องกายหากมีความยินดีในการจับต้องกายของบุรุษถือว่าภิกษุณีรูปนั้นต้องอุบัติจากปาราชิกทันที)
พวกนางภิกษุณีเห็นว่าเกิดเรื่องที่ๆไม่เหมาะสมขึ้นที่นางภิกษุณีตั้งครรภ์ขึ้น  จึงพานางไปยังสำนักของพระเทวทัตและเรียนให้ท่านทราบว่า“พระคุณเจ้าผู้เจริญ  นางภิกษุณีรูปนี้บวชด้วยความศรัทธาอย่างยิ่ง  ซึ่งพวกดิฉันไม่ทราบว่านางตั้งครรภ์มาจากเมื่อใด  บัดนี้จะให้พวกดิฉันทำเช่นไรดีเจ้าคะ”

พระเทวทัตกลัวจะเสียชื่อเสียงเพราะกำลังแข่งขันกับพระพุทธเจ้าอยู่จึงสั่งพวกนางภิกษุณีทั้งหลายว่า
“พวกเธอจงให้นางภิกษุณีรูปนี้ลาสึกเสียเถิด”

นางภิกษุณีเคราะห์ร้ายรูปนั้นพอได้ยินคำสั่งให้ศึกก็ตกใจเหมือนมีคนเอาหอกมาทิ่มเข้าที่อก  นางก็เลยเรียนให้ทราบว่า
“แม่เจ้าทั้งหลายขอพวกท่านจงอย่าได้ทำให้ดิฉันต้องพินาศเลย  ดิฉันไม่ได้บวชเจาะจงพระเทวทัต  ดิฉันบวชอุทิศพระพุทธเจ้าขอให้แม่เจ้าทั้งหลายจงพาดิฉันไปสู่วัดพระเชตวันซึ่งเป็นสำนักของพระพุทธเจ้าด้วยเถิด  ”

พวกนางภิกษุณีทั้งหลายเห็นว่านางไม่ต้องการที่จะสึก  จึงได้พานางไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าที่วัดพระเชตวัน  พระพุทธเจ้าแม้จะทรงทราบทั้งหมดตามความเป็นจริงด้วยพระญาณ  แต่เพราะความที่พระองค์ต้องการให้มหาชนหมดความสงสัยความเคลือบแคลงใจ
อันที่จริงพระพุทธเจ้าทรงเป็นพระธรรมราชา (พระราชาในธรรม)และเผด็จการโดยธรรม(สั่งได้อย่างรวดเร็วฉับไว ไม่ปล่อยให้ปัญหาเรื้อรัง)   พระองค์จึงมีรับสั่งให้เชิญพระเจ้าปเสนทิโกศล  ซึ่งเป็นกษัตริย์ครองเมืองสาวัตถีและให้เชิญอนาถบิณฑิกเศรษฐีและผู้มีชื่อเสียงทั้งหมดรวมทั้งนางวิสาขา  มหาอุบาสิกา  และตั้งคณะกรรมการขึ้นมาหนึ่งชุด  เพื่อจะให้มีการสอบสวนอธิกรณ์  ก็คือเรื่องที่มันเกิดขึ้นมา และพระองค์ก็ทรงสั่งให้  พระอุบาลีเถระ
(ซึ่งท่านเป็นผู้เชี่ยวชาญในพระวินัย  พระพุทธเจ้ายกย่องให้เป็นผู้เลิศในทางทรงพระวินัย  และกาลเวลาที่หลังจากพระพุทธเจ้าปรินิพพานไปแล้วท่านก็เป็นผู้ทำการวิสัชนา   คือ แก้ในปัญหาที่เกี่ยวกับเรื่องพระวินัยหรือคำสั่งสอนของพระพุทธเจ้า  อดีตก่อนบวชท่านก็เป็น  นาย ภูษา มาลา เป็นช่างการระบบคอยดูแลเครื่องแต่งตัวทรงผมให้พวกกษัตริย์ศากยะหรือพวกดูแลพระเจ้า    คอยเป็นคนรับใช้ของพวกพระเจ้าเทวทัตมาก่อน)
พระพุทธเจ้าจึงรับสั่งบังคับพระอุบาลีว่า
“เธอจงไปช่วยชำระคดีของภิกษุณีรูปนี้ให้หมดจดในท่ามกลางบริษัททั้ง ๔”

พระอุบาลีเถระเมื่อได้รับฟังคำสั่งซึ่งเป็นพุทธฎีกาจากพระพุทธเจ้า    และจึงให้เชิญนางวิสาขา ซึ่งเป็นคณะกรรมการใหญ่  มาตรงพระพักตร์ของพระเจ้าปเสนทิโกศล   เริ่มการสอบสวนอธิกรณ์  
(คำว่า อธิกรณ์ หมายความว่า  เรื่องราวที่มันเกิดขึ้นมา)
นางวิสาขาก็เลยเอาผ้ามาล้อมไว้  แล้วก็ตรวจดูมือ  เท้า  สะดือ  ท้อง  และนับวันที่ระดูหมดไปของพระนางภิกษุณีรูปนั้น  ก็ปรากฏว่าทราบอายุของครรภ์ซึ่งมีมาก่อนที่นางจะออกบวช  และก็บอกความนั้นแก่พระอุบาลีเถระ     พอพระอุบาลีทราบท่านก็ประกาศว่า  นางเป็นผู้บริสุทธิ์     ไม่ได้มีเพศสัมพันธ์   ในขณะที่ยังเป็นภิกษุณี    ก็ทำให้นางเป็นผู้บริสุทธิ์สะอาดอีกครั้งหนึ่ง    ไม่ต้องมีราคี
และต่อมาไม่นานหลังจากนั้นนางก็ได้คลอดลูก

ซึ่งในอัตตกฐาบอกว่าลูกของนางนั้นมีอานุภาพมากและเป็นผู้ที่ได้ตั้งความปรารถนาไว้แทบบาทมูลของพระพุทธเจ้าได้นามว่า  ปทุมุตตระ
(ก็คือ  ในบรรดาอสีติมหาสาวก   พระเถระผู้ใหญ่  ๘๐  รูป พวกนี้จะต้องเป็นผู้บำเพ็ญบารมี ๑๐๐,๐๐๐   กัป   ๑๐๐,๐๐๐  กัลป์   ถ้าคำนวณแล้วนับถอยหลังจะเจอพระพุทธเจ้ามีนามว่า   ปทุมุตตระ   พวก ๘๐  รูป   คือพวกที่สร้างบารมีตั้ง ปรารถนาเพื่อจะได้เป็นพระอรหันต์เพื่อจะได้เป็นผู้เลิศในทางใดทางหนึ่ง)
ปรากฏว่า  พระปเสนทิโกศล   ก็เสด็จไปที่วัดพระเชตวัน    ในขณะที่เดินผ่านสำนักของภิกษุณีก็ได้ยินเสียงดังอุแว้!อุแว้! พระองค์ก็แปลกใจ
“นี่มันเสียงอะไรกัน”

         พวกอำมาตย์ก็เลยกราบทูลว่า
 
“ขอเดชะพระอาญาไม่พ้นเกล้าลูกของนางภิกษุณีรูปนั้นได้คลอดแล้วเจ้าค่ะ  นั่นคือเสียงบุตรชายของนางภิกษุณีรูปนั้น”


พระราชาท่านก็ทรงเห็นว่าไม่เหมาะสมที่ภิกษุณีจะมานุ่งจีวรและเลี้ยงลูกจึงเข้าไปหานางภิกษุณีรูปนั้นแล้วตรัสว่า
         “แม่เจ้า  การที่แม่เจ้าเป็นนักบวชนี่จะต้องมาให้นมลูกมันคงจะไม่เหมาะแก่สมณะเพศ   โยมจะรับไปเป็นพ่อบุญธรรมเองละกัน  ขอให้แม่เจ้าจงบำเพ็ญสมณะธรรมไปอย่าได้กังวลกับเรื่องลูกเลย  เดี๋ยวโยมจะรับไปเป็นพ่อบุญธรรมเอง”

        นางเป็นผู้มีจิตใจอ่อนโยนก็เกิดละล้าละลัง คิดหนักจะเลี้ยงลูกก็จะเป็นที่ครหา จะเสื่อมเสียเกียรติยศของพระพุทธเจ้า ผู้เป็นศาสดา ครั้นจะให้ลูกไปหัวใจก็แทบจะขาด แต่สุดท้ายก็ต้องตัดสินใจ ถ้าพระราชาจะเอาไปเลี้ยงก็สบายใจ


พระราชาเอาเด็กคนนั้นไปเลี้ยงและตั้งชื่อว่า  กัสสปะ

(ชื่อนี้มีคนตั้งเยอะ   เช่น   พระมหากัสสปเถระ   ท่านก็เป็นพระเถระผู้ใหญ่ซึ่งเป็นประธานในการสังคายนา   ครั้งที่  ๑ เป็นผู้ซักถามปัญหาในพระวินัย พระสุตันตปิฎกและพระอภิธรรมปิฎก และเป็นผู้ที่พระพุทธเจ้าประทานสังฆาฎิให้)
              พระราชาทรงให้เจริญแล้วด้วยเครื่องบริหารพระกุมาร  จึงรู้กันว่า   กุมารกัสสปะ  (หมายถึงลูกเลี้ยงของพระราชา  ลูกบุญธรรมที่พระราชาเอาไปเลี้ยง)
ปรากฏว่า  เจริญเติบโตขึ้นมาร่างกายแข็งแรงหุ่นดี  หน้าตาหมดจด   น่ารัก  วันหนึ่งก็ไปเล่นกับเพื่อนในสนามเด็กเล่น  เกิดการทะเลาะวิวาทกัน  เด็กพวกนั้นก็ร้องไห้  สู้ไม่ได้ก็ด่ากล่าวว่า
“ลูกไม่มีพ่อไม่มีแม่”

พระกุมารกัสสปฟังก็ตกใจมากเพราะคำพูดนี้ท่านไม่เคยได้ยินเลย   แล้วท่านก็ไปเฝ้าพระเจ้าปเสนทิโกศล  แล้วก็ทูลว่า
“ข้าแต่เสด็จพ่อ   พวกเด็กๆด่าว่าหม่อมฉันเป็นลูกไม่มีพระราชบิดาไม่มีพระราชมารดาขอให้พระองค์ทรงตรัสด้วยเถิดว่าใครเป็นบิดามารดาหม่อมฉัน”
พระราชาก็ตรัสว่า
“ความจริงมารดาของเจ้าเป็นภิกษุณี  ที่ไม่รู้ว่าท้อง แล้วก็มาบวช พอบวชก็ตั้งท้องขึ้นมา พ่อก็เลยเอาเจ้ามาจากสำนักภิกษุณีมาเลี้ยงเป็นลูกบุญธรรม”

ท่านฟังแล้วเกิดความสังเวทใจ  เกิดความสลดใจ  เพราะฉะนั้น  ท่านก็เลยบอกว่า
“ข้าแต่พระบิดา  ขอให้พระองค์จงให้หม่อมฉันได้ให้หม่อมฉันได้บวชด้วยเถิด”

พระราชาก็บอกว่าตามใจลูก  ถ้าลูกอยากบวชพ่อก็ไม่ห้าม  ก็เลยนำพระกุมารกัสสปไปบวชในสำนักพุทธเจ้า  ท่านได้บวชแล้ว    ท่านก็ได้นามว่า  พระกุมารกัสสปเถระ    และท่านก็ได้เรียนกรรมฐานในสำนักของพระพุทธเจ้า    เข้าไปสู่ป่า   พยายามแล้วพยายามเล่าก็ไม่สามารถที่จะทำคุณวิเศษให้บังเกิดได้   แล้ก็คิดว่าเราอยากจะเรียนกรรมฐานจากพระพุทธเจ้าให้วิเศษขึ้นกว่าเดิม   และก็กลับมาสู่สำนักพระพุทธเจ้า  อยู่ในป่าอันธวัน
ครั้งนั้นก็ปรากฏว่า  มีภิกษุผู้ทำสมณะธรรม (เคยบวชแล้วก็ปฏิบัติกรรมฐานร่วมกันเป็นกลุ่มเป็นก้อน) ร่วมกัน  เป็นอดีตชาติที่เคยทำสมณะธรรมร่วมกันในสมัยของพระกัสสปะพระ สัมมาสัมพุทธเจ้า
ก่อนหน้าที่จะเป็นพระพุทธเจ้าในกัปนี้  กัปปัจจุบันนี้เค้าเรียกว่า  ภัทรกัป  แปลว่า  กัปที่เจริญมาก  มีพระพุทธเจ้าเสด็จอุบัติ ๕ พระองค์
องค์ที่ ๑ คือ กกุสันโธ
องค์ที่ ๒ คือ โกนาคมโน
องค์ที่ ๓ คือ กัสสปะ
องค์ที่ ๔ คือ สมณโคดม
องค์ที่ ๕ คือ พระศรีอริยเมตไตรย
      ภิกษุรูปนั้นเคยบำเพ็ญสมณธรรมร่วมกัน  แล้วท่านบรรลุอนาคามีพอตายแล้วท่านก็บังเกิดในพรหมโลก  ก็เลยมาถามปัญหา ๑๕ ข้อ กับท่านกุมารกัสสปะแล้วก็ส่งคำตอบให้พระกุมารกัสสปะว่า
“คนอื่นยกเว้นพระพุทธเจ้าแล้ว  ไม่สามารถที่จะพยากรณ์ปัญหาเหล่านี้ได้  ขอให้ท่านไปเรียนรู้ปัญหาเหล่านั้นของพระพุทธเจ้าเถิด”

และท่านก็เอาปัญหา ๑๕ ข้อ ที่พระพรหมซึ่งเป็นอนาคามีถาม  เอาไปเรียนถามปัญหากับพระพุทธเจ้า  และก็ทำให้ท่านได้บรรลุอรหันต์เมื่อพระพุทธเจ้าแก้ปัญหาจบ
ในคราวต่อไปจะเป็นการอธิบายในตอนจบ  เรื่องพระมารดากุมารกัสสป  แต่ตั้งหัวข้อเรื่องว่า “หักใจลืมลูกได้อย่างไร”ซึ่งเป็นตอนที่พระกุมารกัสสป ท่านจะใช้กลยุทธ์ในการที่จะทำให้มารดาของท่านเกิดความโกรธ จนเป็นที่มาของคำว่า  “อัตตาหิ อัตตโน  นาโถ  ตนแลเป็นที่พึ่งของตน”
 แต่สำหรับวันนี้ ก็พอสมควรกับเวลา  ขอให้ทุกท่านตั้งสติในตัวรู้ไว้คือดวงตาทั้งสองข้าง   ลืมตาขึ้นช้าๆ  ออกจากสมาธิ 

