ครั้งที่ ๒๑๙
หักใจลืมลูกได้อย่างไร?
ค่อยๆคลายจิตออกจากการกำหนดในองค์ของกรรมฐานที่กำลังกำหนดอยู่ ตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่หูทั้งสองข้างตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติของพระอริยะใน ครั้ง พุทธกาล  

วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๔ กรกฎาคม พ. ศ. ๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๑๙ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า”หักใจลืมลูกได้อย่างไร” เป็นคราวที่สืบเนื่องจากเมื่อครั้งที่  ครั้งที่ ๒๑๘ อันเป็นเรื่องเกี่ยวกับมารดาของพระกุมารกัสสปเถระ

ขอย้อนนิดหนึ่งสำหรับผู้ที่ไม่ได้ฟังเมื่อคราวที่แล้วว่าท่านมารดาของพระกุมารกัสสปะท่านเป็นคนที่มีบุญบารมีมาก นางต้องการที่จะบวชตั้งแต่เป็นเด็กหญิงตัวเล็ก นางได้ตามคุณพ่อคุณแม่ไปที่วัด นางเป็นคนชาวเมืองราชคฤห์ ได้ตามพ่อแม่ไปทำบุญจิตใจก็เลยมีอัธยาศัยโน้มเอียงไปในทางการบวชและขอคุณพ่อคุณแม่บวช แล้วพ่อแม่จะให้บวชได้อย่างไรในเมื่อมีลูกสาวคนเดียว ก็เลยไม่อนุญาต นางก็พยายามรบเร้าอยู่ตลอด  เมื่อพ่อแม่ไม่ให้บวชก็บวชไม่ได้ 
       ที่สำคัญก็คือ นางเจริญวัยเป็นสาว รูปร่างหน้าตาสะสวย  นางได้แต่งงานตามประเพณีโลก ชีวิตนางเหมือนปูด้วยพรม พอแต่งงาน ก็ได้ผัวดี นางมีสามีดั่งเทวดา ได้สามีดี เป็นครอบครัวตัวอย่างเลยทีเดียว 

จนกระทั่งวันหนึ่งนางก็บอกกับสามีตามตรงว่า 
“ท่านพี่เจ้าขา ตั้งแต่เล็กมาน้องตั้งใจอยากจะบวช แต่ก็ไม่มีโอกาสที่จะได้บวชเสียที จนกระทั่งน้องได้มาแต่งงานกับพี่นี่แหละ  พี่
ก็คงรู้ดีว่าจิตใจของน้องไม่ได้มีความยินดีในทางโลกแต่ประการใด ขอพี่ได้โปรดอนุญาตให้น้องได้บวชด้วยเถิดค่ะ” 

นางมีสามีที่ใจดีดั่งเทวดาจริงๆ สิ่งใดที่ภรรยาต้องการมีหรือที่สามีจะขัดขวาง 

สามีก็พานางไปที่สำนักของนางภิกษุณีนาง แต่ปรากฏว่า สำนักของนางภิกษุณีก็กลายเป็นลูกน้องของพระเทวทัต 

ต่อมา ก็ไม่รู้ว่าเป็นสาเหตุใด นางก็เกิดอาการแพ้ท้องขึ้นมา จนในที่สุดก็รู้ว่าตัวเองตั้งครรภ์ รู้ว่าเป็นการตั้งครรภ์ตั้งแต่ก่อนบวชที่ตัวเองและสามีไม่รู้ สุดท้ายก็เรื่องแดงขึ้นมา 

พวกภิกษุณีทั้งหลายก็รีบไปกราบทูลพระเทวทัต ท่านก็รับไม่ได้ เพราะท่านกำลังจะแข่งขันกับพระพุทธเจ้า สั่งบังคับให้นางภิกษุณีรูปนี้สึก เมื่อนางไม่อยากสึกนางก็บอกว่า“นางไม่ได้บวชเพื่ออุทิศให้กับพระเทวทัตแต่เธอเพื่ออุทิศให้กับพระพุทธเจ้า”  

พวกภิกษุณีทั้งหลายก็พานางไปมอบให้กับพระพุทธเจ้า พระพุทธเจ้าท่านก็ทราบว่าเรื่องราวเป็นมาอย่างไร แต่ท่านต้องทำให้หายคลายความสงสัย ก็เลยสั่งให้พระอุบาลี สั่งนางวิสาขา เชิญพระเจ้าแผ่นดินมา เป็นประธานในการชำระคดีความที่เรียกว่า อธิกรณ์ 

ก็ปรากฏว่า นางวิสาขาก็ทำการตรวจสอบ ดูมือ เท้า ท้อง ครรภ์ สะดือ รอบเดือนครั้งสุดท้ายมาเมื่อไหร่ และสุดท้ายก็ทายความว่านางตั้งครรภ์มาตั้งแต่ก่อนบวช ก็เลยประกาศให้พระอุบาลีทราบก็เป็นอันว่าการชำระคดีความเสร็จสิ้น พระพุทธเจ้าก็ไม่ได้สั่งให้นางสึก เป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ของวงการสงฆ์ที่ภิกษุณีสามารถอุ้มท้องได้ และคลอดลูกได้ ที่สำคัญคือยังสามารถให้นมลูกได้
    การที่พระพุทธเจ้าท่าน  ต้องการให้พระภิกษุ  สามเณร ภิกษุณี ไม่มีครอบครัวจุดประสงค์คือ มันเป็นห่วง มันเป็นเครื่องผูกพัน ผูกพันกันอย่างมากเลย และภาพที่นางภิกษุณีให้นมลูกมันเป็นภาพที่เกินบรรยาย


วันหนึ่งพระเจ้าปเสนทิโกศล ได้เสด็จมาผ่านสำนักนางภิกษุณีก็ได้ยินเสียงเด็กร้องอุแว้!อุแว้!ท่านก็ทรงรับสั่งถามอำมาตย์
“นั่นเสียงอะไร ”  

พวกอำมาตย์ก็เลยกราบทูลว่า 

“ขอเดชะพระอาญาไม่พ้นเกล้าลูกของนางภิกษุณีรูปนั้นที่พระองค์เป็นประธานในการชำระความได้คลอดแล้วเจ้าค่ะ นั้นคือเสียงบุตรชายของนางภิกษุณีรูปนั้น” 
พระราชาท่านไปหาภิกษุณีรูปนั้นเห็นนางกำลังให้นมลูกก็เห็นว่าไม่เหมาะแน่แล้วตรัสว่า


  “แม่เจ้า การที่แม่เจ้าเป็นนักบวชนี่จะต้องมาให้นมลูกมันคงจะไม่เหมาะแก่สามเพศ เดี๋ยวโยมจะรับไปเป็นพ่อบุญธรรมเองละกันขอแม่เจ้าจงบำเพ็ญสมณะธรรมไปอย่าได้กังวลกับเรื่องลูกเลย มันไม่เหมาะสมกับสมณะเพศเดี๋ยวโยมจะรับไปเป็นพ่อบุญธรรมเอง”
     ดวงใจแม่ ใครไม่เคยมีลูกไม่รู้หรอก มันเป็นความรักที่ไม่มีเงื่อนไข เป็นรักที่ลึกซึ้งมาก ต้องการแค่ให้ลูกมีความสุข การเรียนรู้อะไรต่างๆต้องเรียนรู้ตัวเองให้ใครมาบอกคงไม่ได้

(นางภิกษุณีรูปนี้เมื่อพระเจ้าปเสนทิโกศล มาขอนางไม่รู้จะทำยังไง ความรักมันยิ่งใหญ่ น้ำนมก็ล้นออกมาเปื้อนอังสะ(ซับในของนางภิกษุณี)จีวรของพระภิกษุณี พระราชาจึงมาขอไป จุดมุ่งหมายของการบวช คือ ตัดกิเลส สุดท้ายก็เลยต้องยอมยกลูกให้ไป ในเวลาที่ผ่านมานางไม่มีโอกาสบำเพ็ญสมณะธรรมเลย สภาพจิตของแต่เธอก็นึกคิดถึงแต่ลูก ว่าลูกจะเป็นยังไงบ้าง ไปอยู่ในวังมีพ่อบุญธรรมเป็นยังไงบ้าง) 

พระราชาเอาเด็กคนนั้นไปเลี้ยงและตั้งชื่อว่า กุมารกัสสป

วันหนึ่งก็ไปเล่นกับเพื่อนในสนามเด็กเล่น เกิดการทะเลาะกัน เด็กพวกนั้นก็ร้องไห้ สู้ไม่ได้ก็กล่าวว่า 

 “ลูกไม่มีพ่อไม่มีแม่”


พระกุมารกัสสปะฟังก็ตกใจมากเพราะคำพูดนี้ท่านไม่เคยได้ยินเลย แล้วท่านก็ไปเฝ้า        พระเจ้าปเสนทิกศล แล้วก็ทูลว่า 

“ข้าแต่เสด็จพ่อ พวกเด็กว่าหม่อมฉันว่าเป็นลูกไม่มีพระราชบิดาไม่มีพระราชมารดาขอให้พระองค์ทรงตรัสด้วยเถิดว่าใครเป็นบิดามารดาหม่อมฉัน ”

พระราชาก็ตรัสว่า 

“ความจริงมารดาของเจ้าเป็นภิกษุณีที่ตั้งท้องและคลอดลูกออกมาท่านก็เลยขอมาเป็นลูก ” 

พระกุมารกัสสปฟังแล้วเกิดความสังเวทใจ เกิดความสลดใจ เพราะฉะนั้นท่านก็เลยบอกว่า 

ข้าแต่พระบิดา 

“ขอให้พระองค์จงให้หม่อมฉันได้บวชด้วยเถิด” 

พอออกบวชก็เรียนกรรมฐานกับพระพุทธเจ้า เข้าสู่ป่าเรียนปฏิบัติกรรมฐานก็ไม่บรรลุธรรมอันใด ก็เลยมาขอให้พระพุทธเจ้าแสดงธรรมให้ยิ่งกว่านั้น 

ขณะกลับมาก็พบกับ พรหมอนาคามี ซึ่งอดีตชาติเคยบำเพ็ญสมณธรรมร่วมกันมา องค์อนาคามีท่านได้บรรลุอนาคามีแล้วก็ตายแล้วไปเกิดเป็นพรหม ส่วนตัวท่านไม่ได้บรรลุธรรมอะไรก็อดข้าวตาย ผู้เป็นพรหมอนาคีก็เป็นห่วงเพื่อนฝูง ก็เลยมายืนกลางอากาศ และถามปัญหา ๑๕ ข้อ ซึ่งเป็นปัญหาที่ยาวมาก  แล้วท่านก็ส่งพระกุมารกัสสป ไปเสาะหาคำตอบที่พระพุทธเจ้า ไม่มีใครหรอกที่จะแก้ปัญหานี้ได้นอกจากพระสัมมาสัมพุทธเจ้า ขอให้ท่านไปเรียนธรรมนี้จากพระพุทธเจ้า แล้วท่านจะได้ถึงที่สุดแห่งทุกข์ ท่านกุมารกัสสปะก็ไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าทูลถามปัญหา ๑๕ ข้อที่พรหมอนาคามีผู้เป็นเพื่อนในอดีตชาติได้ผูกปัญหามา สุดท้ายท่านก็เลยได้บรรลุพระอรหันต์หลังจากที่พระพุทธเจ้าแก้ปัญหา ๑๕ ข้อ จบ

ฝ่ายภิกษุณีผู้เป็นแม่นางตั้งใจที่จะบวชเพื่อตัดกิเลส แต่เกิดอุบัติเหตุมีท้องคลอดลูกขณะบวช เพราะฉะนั้นเมื่อลูกถูกพรากไปจากอก ผู้เป็นแม่เมื่อลูกถูกพลัดพลาด ทำให้ไม่มีสมาธิในการปฏิบัติ คอยแต่เป็นห่วงลูก นางไม่ได้บำเพ็ญสมณะธรรม วันๆเธอก็นึกถึงแต่ภาพลูก

จนกระทั่งวันหนึ่ง นางก็คอยติดตามเรื่องราวของลูกมาตลอดจนกระทั่งทราบว่าลูกได้ออกบวชและตั้งใจจะมีโอกาสจะพบลูกอีกครั้ง วันหนึ่งไม่รู้เป็นการบันดาลอะไรนางก็ออกไปบิณฑบาตและก็ไปพบพระกุมารกัสสปะ ที่กำลังบิณฑบาต นางดีใจมาก นางวิ่งเข้าไปหาลูกจะเข้าไปจับลูกเข้าไปกอดลูกผู้เป็นพระ นางวิ่งไปก็เกิดล้มซวนเซไปต่อหน้าพระกุมารกัสสปะ นางอ้อนวอนเรียกลูก ขอกอดลูก 

แต่เสียดายปรากฏว่า ท่านเป็นพระอรหันต์ท่านไม่มีอารมณ์ในเรื่องกิเลส ทุกข์สุข ทุกอย่างก็จะเป็นเรื่องของเหตุผล ท่านก็เลยคิดว่า ถ้ามารดาของเราได้ฟังถ้อยคำที่ไพเราะจากปากของเราเธอก็จะพินาศ เราจะพูดกับแม่ให้กระด้าง หยาบๆ ท่านก็เลยกล่าวกับแม่ว่า

 “ดูก่อนนางภิกษุณีแก่ เธอเที่ยวทำอะไรอยู่ขนาดตัดแม้กระทั่งความรักเธอก็ยังตัดไม่ได้ยังนี้บวชไปก็เสียผ้าเหลือง สึกออกไปก็เปลืองผ้าลาย”

ผู้เป็นแม่ได้รับฟังคำทิ่มแทงหัวใจนางเฝ้ารอเพื่อที่จะได้พบลูก นางก็พูดกับลูกว่า
 
“ลูกทำไมลูกพูดกับแม่อย่างนี้ แม่คิดถึงลูกอยู่ตลอดเวลาทำไมไม่มีแม้แต่คำปลอบโยนแม่ซักคำ 
เราคิดถึงลูกไม่สามารถจะกลั้นน้ำตาอยู่ได้ตลอดเวลาที่ผ่านมา แต่บุตรของเราคนนี้ช่างเป็นที่คนแล้งน้ำใจ เป็นคนที่หัวใจกระด้าง เอาหละพอกันที นับจากนี้ฉันจะขอลืม ฉันจะคิดว่าฉันไม่เคยมีลูกคนนี้ ”

 นางภิกษุณีก็เหมือนกันโดนอุบายของพระกุมารกัสสปะ ก็ปรากฏว่าท่านก็ตัดความรักความเสน่หาของลูกจนหมดและนั่งเจริญกรรมฐาน และเธอก็ได้บรรลุอรหันต์ในวันนั้นเลย 

ต่อมาพวกภิกษุก็คุยกันว่า 

“ท่านมีอายุทั้งหลาย ทั้งท่านกุมารกัสสปและท่านมารดาของท่านเป็นผู้ที่ถึงพร้อมด้วยอุปนิสัยที่จะได้บรรลุเป็นอรหันต์ แต่ถูกพระเทวทัตทำพินาศ จะบังคับให้แม่ท่านสึก ส่วนพระพุทธเจ้าเป็นที่พึ่งของท่านทั้งสองมันน่าอัศจรรย์เหลือเกิน พระพุทธเจ้าย่อมเป็นผู้อนุเคราะห์ต่อชาวโลกจริงๆ ”

พระพุทธเจ้าก็เสด็จมาและทรงเล่าเรื่องความหลังให้ฟัง ว่า 

“ภิกษุทั้งหลาย ตัวเราไม่ได้เป็นที่พึ่งของบุคคลทั้งสองเฉพาะชาตินี้ แม้ในอดีตชาติเราก็เคยเป็นที่พึ่งให้กับสองแม่ลูกคู่นี้ ” 

พระองค์ก็ทรงตรัสเล่าเรื่อง นิโคธรชาดก  ที่พระองค์เป็นหัวหน้ากวาง มีกวางอยู่สองกลุ่ม  พระเจ้าเทวทัตทรงเป็นหัวหน้ากวางชื่อ สาขะ ส่วนเราเป็นหัวหน้ากวางชื่อ นิโครธ ก็ปรากฏว่า หัวหน้ากวางชื่อว่า สาขะ  จะฆ่าแม่กวางที่กำลังอุ้มท้อง บอกว่ามันถึงคิวเธอแล้ว ที่จะต้องเป็นผู้เสียสละชีวิต หัวหน้ากวางสั่ง 
              นางก็อ้อนวอนขอให้นางได้คลอดลูกก่อน แต่ก็ไม่ได้ผล เธอก็เลยอพยพไปหาหัวหน้ากลุ่มพญาเนื้อที่ชื่อ นิโครธ เอาอย่างนั้นสัตว์ทั้งหลายก็ย่อมรักตัว  เราจะ เสียสละชีวิตของเราให้เธอก็แล้วกัน นี่เป็นชาดกที่เล่ากันมา

พระองค์ก็ประชุมสรุป เรื่อง นิโครธชาดก ว่า กวางที่ชื่อ สาขะ ตอนนั้น คือ พระเจ้าเทวทัตบัดนี้ แม่เนื้อที่ถึงคิวตายที่อุ้มท้อง ก็คือ มารดาของพระกุมารกัสสปะ บุตรของเธอก็คือ พระกุมารกัสสปะ ส่วนพญาเนื้อก็คือ นิโครธ ผู้ไปสละชีพแก่เนื้อที่ถึงคิวตาย ก็คือ เรานี่เอง

พระองค์ทรงประกาศความที่พระเถรี ตัดความรักในบุตร ทำที่พึ่งให้กับตนเอง ด้วยตนเอง ก็จึงตรัสว่า
“ภิกษุทั้งหลาย เพราะบุคคลอาศัยคนอื่น ไม่สามารถเพื่อจะมีสวรรค์ หรือมรรคผล นิพพาน เป็นที่ไปในเบื้องหน้าได้ ฉะนั้น ตนนั่นแหละเป็นที่พึ่งของตน คนอื่นจะทำอะไรได้”
  แล้วพระองค์ก็ตรัสเป็นคาถาว่า
 “อตฺตา หิ อตฺตโน นาโถ”   ตนแลเป็นที่พึ่งแห่งตน 
“โก หิ นาโถ ปโร สิยา”   บุคคลอื่นใครเล่าจะมาเป็นที่พึ่งแก่เราได้ 
 “อตฺตนา หิ สุทนฺเตน”   ถ้าบุคคลมีตนอันฝึกดีแล้ว 
 “นาถํ ลภติ ทุลฺลภํ”   ก็จะได้ที่พึ่งที่ได้โดยยาก

(ในที่นี้ก็ หมายความว่า ถ้าบุคคลตั้งอยู่ในตน ไม่ประมาท บำเพ็ญบุญ บำเพ็ญกุศลด้วยตนเอง ไม่ไปหวังพึ่งบุญกุศลที่คนอื่นทำ เราก็สามารถทำบุญทำกุศลเพื่อ เวลาตายก็เข้าถึงบนสวรรค์ หรือทำมรรคผล นิพานให้บังเกิดขึ้น เพราะฉะนั้นนี่แหละที่ว่าตนเป็นที่พึ่งแห่งตน
  “ความดีไม่มีขาย ถ้าอยากได้ก็ทำเอง”
        คนอื่นไม่มีใครหรอกที่จะเป็นที่พึ่งได้ ลูกเมีย หรือสามี จะเป็นที่พึ่งได้อย่างมากก็พึ่งได้แค่ส่งโรงพยาบาล  ทรัพย์สมบัติที่มีอยู่อย่างมากก็ส่งได้แค่โรงพยาบาล

        มีแต่บุญกุศลเท่านั้น ที่จะติดตามตัวเราไปได้ทุกภพทุกชาติ จนกระทั่งถึงซึ่งพระนิพพาน เพราะฉะนั้นมีแต่ตัวเองเท่านั้นที่จะเป็นที่พึ่งของเรา คนอื่นอย่าไปหวังว่าใครจะเป็นที่พึ่งของเราได้  ถ้าเราฝึกตัวเองดีแล้ว ด้วยศีล ด้วยสมาธิ ด้วยปัญญา ก็จะทำให้เราได้ที่พึ่งคือ อรหันต์ อันเป็นที่พึ่งที่สัตว์อื่นจะได้โดยยาก

นี่คือเรื่องของกุมารกัสสป มารดาของพระกุมารกัสสป เรื่องทั้งหมดที่ได้พูดมาก็เป็นอุทาหรณ์สอนใจ ให้เข้าใจถึงแนวทางในการปฏิบัติของพระอริยะในครั้งพุทธกาล 

สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้า ๆ ออกจากสมาธิ
