ครั้งที่ ๒๒๒ 

ชื่อเรื่อง  “นางจิญจมาณวิกา”
             ๑๕ นาทีผ่านไป จากนี้ไปขอให้ทุกท่านค่อยๆคลายจิตออกจากการกุมกรรมฐานตั้งสติในตัวรู้ไว้ที่หูทั้งสองข้าง ตั้งใจรับฟังแนวทางการปฏิบัติของบุคคลในครั้งพุทธกาล ซึ่งที่ผ่านมาก็จะแนะนำเรื่องของพระอริยะในครั้งพุทธกาล วันนี้ก็เลยมีความรู้สึกว่าฟังดีๆมาเยอะแล้ว ลองฟังผู้ที่ไม่ดีบ้างเพราะว่าคนไม่ดีก็จะเป็นแบบฉบับให้คนดีได้รู้ว่า ไอ้ที่ไม่ดีนี้มันเป็นอย่างไร
           วันนี้ตรงกับวันพุธที่ ๑๖ กรกฎาคม พุทธศักราช ๒๕๔๖ การบรรยายครั้งนี้เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๒๒ ตั้งหัวเรื่องว่านางจิญจมาณวิกา ความจริงคนในครั้งพุทธกาล เวลาเอ่ยชื่อของนางจิญจมาณวิกา ทุกคนจะรู้ดีว่า นี้คือเป็นสตรีคนเดียวที่ได้รับเกียรติให้ขึ้นทำเนียบ แต่ทำเนียบนี้หมายถึงทำเนียบของคนไม่ดี และเป็นคนที่น้ำหนักเธอคงจะเยอะมากขนาดแผ่นดินที่รองรับตึกเป็นร้อยๆชั้น รองรับภูเขาที่หนักไม่รู้กี่หมื่นกี่แสนตัน ก็ยังไม่สามารถรองรับน้ำหนักคนที่หนักเพียงสี่ ห้าสิบกิโล เพราะว่าท่านทั้งหลายคงจะจำได้ว่าผู้ที่ถูกธรณีสูบ ก็จะเป็นผู้ชายเสียเป็นส่วนมาก นันทยักษ์ที่เอากระบอกตีศีรษะพระสารีบุตรผู้เข้านิโรธสมาบัติ  นันทมานพผู้ข่มขืนภิกษุณีชื่อว่านางอุบลวรรณ พระเจ้าสุปปพุทธะผู้เป็นพ่อตาของพระพุทธเจ้า เป็นพระราชบิดาของพระนางพิมพากับพระเทวทัต ได้ขวางทางบิณฑบาตของพระพุทธเจ้า จนถูกธรณีสูบ แล้วก็อีกคนหนึ่งก็ลูกชายคือเทวทัต ผู้หญิงมีอยู่แค่คนเดียวก็คือคนคนนี้ เพราะฉะนั้นก็น่าศึกษาว่าเธอทำอะไรจึงได้ถูกธรณีสูบ  ส่วนท่านทั้งหลายจะตีความคำว่าธรณีสูบอย่างไรก็เป็นเรื่องของท่าน  บางคนก็บอกว่าโดนประชาทัณฑ์ ชาวบ้านกระทืบจนจม นอนจมธรณีแล้วก็เรียกว่าธรณีสูบก็แล้วแต่
          แล้วเรื่องของนางจิญจมาณวิกาเป็นเรื่องเกี่ยวกับแผนทำลายพระพุทธศาสนา เพราะในหลักการก่อวินาศกรรม หรือทำลายพระพุทธศาสนาจะมีหลายวิธีมาก เขาเรียกว่า สวัสดิการสัมพันธไมตรี นารีพิฆาต แล้วก็วินาศกรรม สวัสดิการ คือ เอาความเป็นพรรคพวก ให้รถ ให้บ้าน ให้อะไรต่างๆ สัมพันธไมตรี คือเชื่อมความสัมพันธ์ให้เกิดความรักใคร่ผูกพันกัน สองกรณีนี้เป็นเรื่องของความเป็นเชิงบวก แล้วก็อีกอันหนึ่งก็คือนารีพิฆาต ซึ่ง นักบวชนอกศาสนาก็พยายามใช้กับพระพุทธศาสนามากในลักษณะนี้
          ในกรณีที่พระลงข่าวทางหน้าหนังสือพิมพ์ มันก็จะมีอยู่สองกรณี ที่มีสัมพันธ์ทางเพศกับสีกา ก็คือหนึ่งเป็นเรื่องจริง เพราะว่าพระไม่ใช่ของจริง ไม่ใช่ของแท้ อีกกรณีหนึ่งก็คือ ถูกแบล็คเมล์ ถูกทำลายบ้าง ซึ่งท่านไม่ได้รู้เรื่องอะไร ท่านเป็นผู้บริสุทธิ์ก็มี หรือถ้าเกิดทำลายด้วยแผนนี้ไม่ได้เพราะว่าพระท่านมีระบบ
