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ครั้งที่  ๒๒๕
ดวงใจพ่อนี้ขอพลีเพื่อลูก
จากนี้ขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติของพระอริยะในครั้งพุทธกาล วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๒๕ กรกฎาคม พ.ศ.๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่๒๒๕ย่างเข้าสู่ปีที๓ ตั้งหัวข้อเรื่องว่าดวงใจพ่อนี้ขอพลีเพื่อลูก  
ก็เกิดมาจากการที่ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีมีลูกชายสุดสวาทขาดใจชื่อนายกาละแล้วปรากฎว่าเป็นคนไม่เอาถ่าน ที่สำคัญคือไม่สนใจทำบุญฟังเทศน์  จนพ่อทนไม่ไหวคิดว่าจะต้องทำหน้าที่ คือ ถ้าลูกยังปฏิบัติตนอย่างนี้นี่ต่อไปเกรงว่าลูกจะต้องตกนรกแน่ๆ  เมื่อพ่อมีชีวิตอยู่พ่อจะทำหน้าที่อย่างดีที่สุด ก็เลยใช้เงินนั่นแหละจ้างให้ลูกไปรักษาศีล ๘ อยู่ที่วัด ๑๐๐กหาปณะ ลูกก็เอาโลภเห็นแก่เงิน  แค่นั้นยังไม่พอ  ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีได้จ้างอีก๑๐๐๐กหาปณะให้ลูกไปวัดเพื่อฟังเทศน์  แล้วก็เอาคำเทศน์มาเล่าให้พ่อฟังว่าพระพุทธเจ้าท่านสอนว่าอย่างไร จนกระทั้งลูกได้บรรลุเป็นอริยบุคคลเป็นพระโสดาบันซึ่งเป็นเรื่องที่ผ่านไป  
ซึ่งเราก็ได้พิจารณาเรื่องของดวงใจของความเป็นพ่ออย่าง ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็คือท่านได้ทำหน้าที่ได้อย่างสมบูรณ์แบบ    ก็คือห้ามไม่ให้ลูกทำความชั่วให้ลูกทำแต่ความดีสองข้อนี้เป็นหน้าที่หลัก และก็ส่งลูกให้ศึกษาเล่าเรียน  หาครอบครัวครัวที่ดีให้กับลูก มอบทรัพย์มรดกให้ลูก หน้าที่ของพ่อแม่ที่ดี ๕ ประการ  ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีทำหน้าที่ได้อย่างดี ความจริงการที่จะดูคนว่าเป็นคนที่สมบูรณ์หรือไม่ให้ดูที่หน้าเพราะที่หน้าที่เป็นสิ่งที่เราต้องรับผิดชอบ
พระพุทธเจ้าหลังจากหลังจากที่ท่านได้ตรัสรู้  ท่านก็ทำหน้าที่พระพุทธเจ้าได้อย่างสมบูรณ์
๔๕ ปีหน้าที่ ๕ ประการของพระพุทธเจ้าไม่เคยขาดตกพกพร่องเลย  แม้เวลากระทั้งจะสิ้นปรินิพพานท่านก็ยังทำหน้าที่ความเป็นครู  นอนสอนเป็นวินาทีสุดท้าย  หน้าที่เป็นสิ่งสำคัญ  ก็เหมือนกับพวกเราก็มีหน้าที่ในความเป็นพุทธบุตรลูกของพระพุทธเจ้า ทั้งเราและอาจารย์ไม่ได้มีคำสั่งจากทางมหาวิทยาลัยว่าต้องมาเจอกันวันพุธ และศุกร์ และคุณต้องมาไหว้พระสวดมนต์ในเวลา ๗โมงตรงถึง๘โมง๑๕ แต่พวกเราก็ทำกันมาจนกระทั้งเป็นครั้งที่ ๒๒๕
เป็นที่อัศจรรย์เป็นสิ่งที่น่าชื่นชมและอนุโมทนา ตัวอาจารย์เอง  อย่างเช่นการที่เราได้มาปฏิบัติธรรม    ในหน้าที่นี้เป็นความรักส่วนตัวเพราะตัวเองเป็นหนี้พระพุทธเจ้ามาเยอะก็เลยต้องชดใช้หนี้ซึ้งไม่รู้ว่าจะต้องชดใช้กี่ชาติถึงจะหมด เมื่อวันพุธที่ผ่านมาบางคนก็สงสัยว่าอาจารย์ทำไมไม่ใส่ถุงเท้า จริงๆแล้วอาจารย์อยู่ที่โรงพยาบาล เพราะเมื่อวันอาทิตย์ไปทานอะไรมาก็ไม่รู้กับพ่อ พอวันจันทร์รู้สึกพะอืดพะอมเหมือนกินอาหารทิพย์ เช้าวันอังคาร ก็ทั้งถ่ายและอาเจียน พ่อก็เลยพาอาจารย์ไปโรงพยาบาล หมอบอกว่าลำไส้อักเสบก็เลยนอนโรงพยาบาลตั้งแต่วันอังคาร พุธ พอวันพฤหัสก็จะออก พอดีมีสอนวันพุธ ในตอนเช้าเลยขอหมออกมาสอน เมื่อสอนเสร็จก็สบายใจที่ทำหน้าที่ไม่ขาดตกบกพร่อง
ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีท่านก็ทำหน้าที่พ่อสมบูรณ์แบบ  จนกระทั่งต้องจ้างลูกให้ฟังเทศน์จนบรรลุโสดาบัน  เมื่อลูกบรรลุแล้ว  ตอนนั้นลูกบรรลุโสดาบันแล้วแต่ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐียังไม่รู้    จึงสั่งลูกว่าให้ลูกพาพระพุทธเจ้าและพระภิกษุสงฆ์มาฉันอาหารที่บ้าน      นายกาละก็พามา   ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีเห็นลูกเดินนำหน้าพระมาก็พอใจ   ใบหน้าอิ่มเอิบแจ่มใส    แต่ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐียังไม่รู้ว่าบรรลุโสดาบัน  นายกาละก็นั่งภาวนาว่าอย่าให้พ่อฉีกหน้า  เพราะถ้าทุกทีถ้าไม่ได้เงินจะไม่ยอมกินข้าว ภาวนาในใจว่าอย่าให้พ่อให้เงินต่อหน้าพระพุทธเจ้าเลย    
ก็ปรากฏว่าตัวท่านพระพุทธเจ้าท่านรู้เรื่องมานานแล้วเพราะท่านมีฌานวิเศษ    เพราะท่านรู้ว่านายกาละเป็นลูกจ้างที่รับจ้างพ่อมารักษาศีลและฟังเทศน์  แต่ท่านก็ไม่ได้ว่าอะไรปรากฏว่าท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็เลี้ยงอาหารพระภิกษุสงฆ์ ที่พระพุทธเจ้าท่านเป็นประธานแล้วก็จัดอีกสำรับให้กับนายกาละอีกชุด นายกาละก็ก้มหน้าก้มตากินข้าว กินไปก็นึกในใจว่าอย่าให้พ่อฉีกหน้า  คือพระโสดาบันท่านก็อายอย่าไปนึกว่าท่านเลิศเลอวิเศษ  ท่านก็มีกิเลสเป็นบางส่วนที่เหลืออยู่ก็เยอะ  นายกาละเคี้ยวอาหารไปก็ไม่สบายใจกลัวว่าพ่อจะฉีกหน้า  พอเวลาที่พระพุทธเจ้าฉันอาหารเสร็จท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็ฉีกหน้าลูกจริงๆ  เอาเงินใส่ถุงมาให้ลูก  ๑๐๐๐  กหาปณะ   และบอกว่า   “ลูกเอ๋ยพ่อสัญญากับลูกไว้ ว่าถ้าลูกไปสมาทานศีลอุโบสถ ฟังเทศน์พ่อจะให้เงิน ๑๐๐๐  กหาปณะ     พ่อทำตามสัญญา”  ยื่นเงินให้ต่อหน้าพระพุทธเจ้า  
ความจริงท่านเศรษฐีก็เป็นโสดาบันเหมือนกัน  นายกาละเห็นพ่อทำเช่นนั้นก็อายมากแทบแทรกแผ่นดินหนีและที่สำคัญคือนายกาละทุกทีเป็นคนเห็นแก่เงินเห็นเงินเป็นพระเจ้า ถ้าไม่ได้เงินก็ไม่ยอมกินข้าว แต่คราวนี้นายกาละบอกว่า ไม่อยากได้เงินนี้แล้ว ท่านเศรษฐีฟังแล้วก็งงว่าเป็นไปได้อย่างไรว่าวันนี้ไม่อยากได้เงิน  ก็เลยกราบไปที่พระบาทของพระพุทธเจ้าแล้วทูลว่า  “ภัณเต  ภะคะวา ข้าแต่ผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ  หม่อมฉันชอบใจอาการของลูกเหลือเกิน”  
 พระพุทธเจ้าท่านก็ทำเป็นไม่รู้ไม่ชี้   ท่านก็ถามว่าเรื่องอะไรหรือท่านมหาเศรษฐี   ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็เล่าให้ฟังว่า    “ในวันก่อนๆที่ผ่านมาหม่อมฉันจะต้องจ้างลูกให้ไปรักษาศีลอุโบสถหมดเงินเป็นร้อย       จ้างลูกฟังธรรมหมดเงินเป็นพัน    แล้วเขาเมื่อกลับมาถึงบ้านแม้หม่อมฉันจะให้เค้าทานข้าวเพราะว่าอดอาหารมาทั้งวัน     และเขาก็บอกว่าเอาเงินมาก่อน  ไม่ฉะนั้นจะไม่ยอมกินข้าว  แต่วันนี้ขนาดหม่อมฉันเอาเงินให้ตั้ง  ๑๐๐๐   กหาปณะ เค้าก็ไม่อยากได้”  พระพุทธเจ้าตรัสว่า “ดูก่อนท่านมหาเศรษฐี  ถูกแล้วที่วันนี้ที่ลูกชายของท่านไม่เหมือนลูกชายคนก่อนแล้ว”      ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็แปลกใจ “อะไรหรือพระเจ้าคะ”    พระพุทธเจ้าท่านเล่าให้ฟังว่า  “วันนที่ผ่านมาลูกของท่านเป็นปุถุชน   เมื่อเป็นปุถุชนก็ต้องเห็นวัตถุเป็นสิ่งสำคัญ    แต่วันนี้ลูกชายของท่านได้บรรลุโสดาบัน โสดาปัตติผลเป็นสิ่งประเสริฐกว่าแม้กว่าสมบัติของพระเจ้าจักรพรรดิ สมบัติเทวโลกและพรหมโลก”   
พระองค์ก็ตรัสคาถาว่า        “โสดาปัตติผลประเสริฐกว่าความเป็นเอกราชในแผ่นดิน ประเสริฐกว่าการไปสู่สวรรค์  ประเสริฐกว่าความเป็นใหญ่ในโลกทั้งปวง”แล้วพระอรรถคาถาจารย์ผู้ที่อธิบาย ก็กลัวว่าเราจะไม่รู้ก็ให้ความหมายเราว่า 
ปฐพฺยา เอกรชฺเชน ที่บอกว่าโสดาปัตติผลประเสริฐกว่าความเป็นเอกราชในแผ่นดินคือมันยิ่งใหญ่กว่า เพราะความเป็นพระเจ้าจักรพรรดิมันก็คือหนึ่งชาติ คุณเป็นจักรพรรดิได้ครองโลกก็มีอายุไม่ถึงร้อยปี สุดท้ายก็ต้องตาย ความตายมันยิ่งใหญ่กว่าคุณ อำนาจคุณก็หมดไป และยังยิ่งใหญ่กว่าสวรรค์ ๒๖ ชั้น 
ความจริงแล้วสวรรค์มี๖ชั้นพรหมโลกมี๒๐ ชั้นท่านก็เลยพูดรวมๆ อย่างเช่นความเป็นราชาที่ยิ่งใหญ่ก็เป็นแค่ชาติเดียว แต่ใครจะรับประกันได้ว่าพระราชาเหล่านั้นตายแล้วจะไม่ตกนรก  พระโสดาบันวิเศษตรงที่ว่า     เมื่อบรรลุโสดาบันแล้วมันไปปิดประตูอบายภูมิทั้ง   ๔ อบายภูมิ ก็คือสถานที่ที่เต็มไปด้วยความทุกข์ทรมาน  มีการเกิดเป็นสัตว์นรก  เปรต    อสุรกาย สัตว์เดรฉาน  พระโสดาบันจะเป็นพวกนี้ไม่ได้ซึ่งพระโสดาบันแบ่งออกเป็น  ๓  ระดับด้วยกันคือ
1 พระโสดาบันอย่างเยี่ยมเรียกว่า เอกพิชี ฉานาพระราชาเหล่านั้นตยแล้วจะไม่ตกนรก ชั้นท่านก็เลยพูดรวมๆ อย่างเช่นความเป็นราชาที่ยิ่งใหญ่ก็เป็นแค่ชาติเดียว แต่ใครจะรั  การเกิดอีก  ๑  ครั้งแล้วก็เข้านิพพาน
2 พระโสดาบันชั้นรองลงมาเรียกว่าโกลังโกละ  ยังต้องไปเกิดอีก  ๒  ถึง  ๓ ชาติ  จึงจะเข้านิพพาน
3 พระโสดาบันขั้นสุดท้ายเรียกว่า สัตตักขัตตุงปะละมะ  ยังต้องไปเกิดอีก  ๗  ชาติ เป็นอย่างหยาบ แต่การไปเกิดชาติที่ ๘ไม่มีในพระโสดาบัน
คำถามคือท่านไปเกิดในภพอะไรได้บ้าง  คำตอบก็คือท่านไปเกิดสลับระหว่างเทวโลก ก็คือสวรรค์ชั้นดุสิต ชั้นที่๔  ชั้นที่๑ จาตุมหาราชิกา ชั้นที่๒ ดาวดึง ชั้นที่๓ ยามา ชั้นที่๔ ดุสิต พระโสดาบันและสกิทาคามี จะนิยมอยู่ชั้นนี้ เป็นที่อยู่ของพระอริยบุคคล ๒ ประเภทแรกแต่ก็ไม่แน่ 
อย่างพระเจ้าพิมพิสาร ท่านเป็นพระโสดาบันและท่านก็เป็นเพื่อนรักกันกับท้าวจตุมหาราชย์ ท่านก้อยู่สวรรค์ชั้นที่๑ก้ได้แล้วแต่ แต่ส่วนมากนิยมอยู่ในชั้นดุสิตเป็นหลัก ก็จะวนเวียนระหว่างขึ้นไปเกิดดุสิตาและลงไปเกิดในโลกมนุษย์แล้วก็ตายแล้วจึงไปเกิดบนชั้นดุสิตอีก จนกว่าจะทำลายกิเลสได้หมด 
ฉะนั้น ถ้าเรามีลูกแล้วสังเกตเห็นสิ่งแปลกๆ เห็นว่าไม่เคยฆ่าสัตว์ ไม่เคยลักทรัพย์ ไม่เคยผิดลูกผิดเมียใคร  พูดแต่ความจริงไม่พูดเท็จ ไม่เคยแตะต้องของมึนเมา ก็ขอให้ดีใจไว้ว่าเราเป็นคนที่มีบุญมากจนพระโสดาบันมาอาศัยท้องเกิด  เรียกว่าอภิชาตบุตร  คือลูกที่ดีกว่าพ่อแม่ คือเราไม่ตองไปสอนเค้า คือความดีจะติดตัวเขา พระโสดาบันคือมีศีล  ๕  ที่บริสุทธิ์จะเกิดอย่างแย่สุดไม่เกิน ๗  ชาติ ไม่มีคำว่าชาติที่๘ของพระโสดาบัน ที่สำคัญที่สุดอบายภูมิปิด  และที่สำคัญคือพระโสดาบันไม่ทำอนันตริยกรรมโดยเด็ดขาด   แต่พวกเราไม่แน่ เพราะเราป็นปุถุชน  มันเป็นกรรมที่หนักอย่างยิ่ง  ฆ่าพ่อแม่  ฆ่าอรหันต์ทำร้ายพระพุทธเจ้าจนฮ่อเลือด  ยุให้อรหันต์แตกกันพระโสดาบันไม่ทำที่สำคัญในการปฏิบัติธรรม 
ในศีลสมาธิปัญญา  คุณสมบัติที่สำคัญคือจะเป็นผู้มีศีลบริสุทธิ์ ชนิดว่ายอมตัวตายดีกว่าศีลขาด อย่างนายกาละเค้าวิเศษไม่ต้องการเงินของพ่ออีกแล้ว เพราะเค้าได้บรรลุโสดาบันเพราะเงินของพ่อไม่ได้ประเสริฐไปกว่าทรัพย์ในใจ  เค้าเรียกว่าอริยทรัพย์  การบรรลุเป็นโสดาบันเรียกว่าอริยทรัพย์เกิดขึ้นในใจ  โสดาบันละกิเลสได้  ๓  ประการคือ 
 ๑ สักกายทิฏฐิ ละความยึดมั่น  ถือมั่นในร่างกาย บางคนฟังแล้วตกใจ พระโสดาบันก็ให้ความหมายว่า ถึงไม่มีเยื่อใยในชีวิต ก็ละได้ดับหนึ่งไม่ถึงพระอรหันต์ยังมีกิเลสอยู่ ไม่ใช่ไม่มีเยื่อใยในชีวิตละความถือมั่นละได้ในระดับหนึ่งแต่ไม่ที่สุด  บทสรุปก็คือท่านไม่ประมาทในชีวิตท่านต้องคิดเสมอว่าตัวท่านต้องตายท่านต้องไม่มัวเมาในชีวิต  
๒วิจิกิจฉาท่านไม่ สงสัยในพระพุทธพระธรรมพระสงฆ์  ไม่หวั่นไหวในพระพุทธเจ้า มีศรัทธาที่มั่นคงไม่หวั่นไหว เพราะว่าเข้าแล้วว่าพระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์คืออะไร แต่พวกเรานี้ไม่แน่ พอเห็นข่าวในหนังสือพิมพ์ ดีไม่ดีเราก็บอกว่าต่อไปจะเคารพในแต่พระพุทธ พระธรรมไม่เคารพพระสงฆ์เพราะว่าไม่ไว้ใจ แต่พระโสดาบันท่านเข้าใจเพราะท่านก็เป็นพยานให้ตัวท่านเองว่าท่านเป็นคนมีศีลไม่ละเมิดศีล
ที่สำคัญคือท่านมีอริยทรัพย์ในใจ       คุณสมบัติอีกอย่างที่สังเกตให้ดี คือโสดาบันท่านชอบให้ทาน     จนพระพุทธเจ้าท่านสงสารเพราะบางตระกูลยากจน      พระพุทธเจ้าจึงห้ามให้ภิกษุไปบิณฑบาตกับพวกโสดาบันที่ยากจน  ที่นายกาละไม่ยอมรับเงินเพราะได้อริยทรัพย์  ๗  ประการ  คือความเป็นโสดาบันอยู่ในใจก็เลยไม่อยากได้เงินจากภายนอก
1 เป็นผู้สมบูรณ์ด้วยศรัทธา  มีศรัทธาที่มั่นคงไม่หวั่นไหวในพระรัตนตรัยชนิดที่ว่ายอมตัวตายดีกว่าศีลขาด
2 มีศีล  ๕  ที่บริสุทธิ์สะอาด
3 มีหิริ  ความละอายแก่ใจ
4 มีโอตตัปปะ  มีความเกรงกลัวต่อบาป หิริและโอตตัปปะทั้งสองข้อนี้ เป็นธรรมทีทำให้มนุษย์มีความเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์แต่มนุษย์ปัจจุบันไม่มีหิริโอตตัปปะก็เลยตำรวจเลยโดนย้าย ตกอ่างชูวิทย์กันเป็นแถว ระดับผู้บังคับการมาให้สัมภาษณ์เลยว่าไม่ยุ่งเกี่ยวจเรตำรวจไม่ต่ำกว่า ๕๐คน และระดับนายพลต้องโดนย้าย มันก็มีมาตั้งนานแล้วพวกนี้ไม่มีหิริโอตตัปปะ เอาเงินเอาวัตถุเป็นสรณะ ก็เลยต้องตกอ่างนรก   อ่างอบนวดของชูวิทย์ เค้าเรียกว่าหิริโอตตัปปะ ระดับนายร้อยก็ขับ BMW ก็ดูสิส่วยอะไรเยอะแยะไปหมด นี่คือหิริโอตตัปปะพระโสดาบันท่านมี  อาจารย์รู้จักตำรวจดีตอนอาจารย์ย้ายมาเป็นอาจารย์ปี  ๔๓ ไปจ้างรถขนของจากเชียงใหม่มากรุงเทพฯ ก่อนขึ้นรถคนขับก็แลกเงินเต็มกำมือ  อาจารย์ก็ถามคนขับว่าแลกทำไม ตลอดทางเลยจากเชียงใหม่จนถึงกรุงเทพฯอยู่ๆก็มีรถมาขี่ปาดหน้าแล้วให้จ่ายเงินมา กินเงินเดือนไม่พอยังมากินเลือดกินเนื้อประชาชนอีก แต่ตำรวจที่ดีก็มีเยอะไม่ดีก็มาก  พูดถึงเรื่องหิริโอตตัปปะเลยไปเรื่องตำรวจเลย  หิริโอตตัปปะพระโสดาบันต้องมี  ถ้าตำรวจมีอย่างพระโสดาบันรับรองว่าไม่กินส่วย  ลำพังเงินเดือนก็พอแล้ว
5 พหุสัจจะ พระโสดาบันไม่เกียจคร้านในการฟังธรรม ชอบศึกษาธรรมะ
6 จาคะ พระโสดาบัน ชอบบริจาคไม่ขี้เหนียวไม่กินส่วย
7 มีปัญญาในระดับหนึ่งที่จะบรรลุตัดกิเลสได้ส่วนหนึ่งจนบรรลุได้
นี่คืออริยทรัพย์๗ประการ  คือทั้งหมดที่กล่าวมา  นี้คือคุณสมบัติที่สำคัญของพระโสดาบันทำให้นายกาละไม่รับเงินจากท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐี  
ท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีก็น่ารักมากเพราะสามารถที่จะอุทิศชีวิตและหมดหัวใจให้ลูก  เพื่อให้ลูกหลุดพ้นจากอบายภูมิทั้ง๔ เพราะนายกาละมีคติที่เที่ยงแท้  อย่างเลวก็ไปเกิดอีก๗ ชาติแล้วจึงเข้านิพพาน จึงไดตั้งชื่อเรื่องนี้ว่า  ดวงใจพ่อนี้ขอพลีเพื่อลูก  บัดนี้ก็ได้เวลาพอสมควรแล้ว เรื่องของนายกาละผู้เป็นบุตรชายท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐี ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ตาทั้งสองข้าง  ลืมตาขึ้นช้าๆเพื่อออกจากสมาธิฯ
