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ครั้งที่ ๒๓๐
ยมกปาฏิหาริย์
        จากนี้ขอให้ทุกท่านค่อยๆคลายจิตออกจากการกำหนดในองค์แห่งสมาธิแล้วตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติวันนี้ตรงกับวันพุธที่ ๑๓ สิงหาคม พุทธศักราช๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่๒๓๐ เข้าสู่ปีที่ ๓ ในการปฏิบัติ ณ สำนักพุทธเกษตรแห่งนี้ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า ยมกปาฏิหาริย์
        คำว่ายมกปาฏิหาริย์นี้หมายถึงการแสดงฤทธิ์เดชเป็นคู่ๆของพระพุทธเจ้าในวันออกพรรษาที่เรียกว่า วันเทโวโรหน วันที่ พระพุทธเจ้าเสด็จลงจากสวรรค์หรือจะเรียก “วันพระเจ้าเปิดโลก” ก็เมื่อพระองค์เสด็จลงมา ทรงกระทำปาฏิหาริย์ ทำให้สวรรค์ มนุษย์ และ ก็สัตว์นรก มองเห็นกันได้ ทั้งๆที่ทั้งสามภพนี้อยู่กันคนละมิติ ในต้นฉบับนี้ยาวมากเลย
        ต้นฉบับที่เป็นภาษาบาลีนี้ไม่ได้ตรวจสอบว่ามีอยู่ประมาณทั้งหมดกี่หน้า แต่ในภาคภาษาไทยที่แปลมานี้มีอยู่ทั้งหมด ๒๐ ใบ ๔๐ หน้า แล้วเขาก็แปลเป็น เป็นสำนวน  แปลโดยอัดเอาแต่ใจความไม่ใช่แปลแบบพยัญชนะคือเวิร์ดบายเวิร์ด แต่ขณะที่แปลโดยอัดนี้คนที่ไม่เคยได้บวชเรียนมาก่อน  ไม่คุ้นเคยกับบาลีก็ยัง งง บางสำนวนก็จึงจะต้องแปลง ใครให้มาเป็นใคร ในสำนวนคนปัจจุบันที่เข้าใจ เอาเป็นว่า พระพุทธเจ้าทรงปรารภเหล่าเทวดาและมนุษย์เป็นอันมาก ที่พระทวารคือประตูแห่งสังกัสนครที่พระองค์ทรงเสด็จลงจากดาวดึงส์พิภพ  ลงมาในมนุษย์โลกที่พระนครชื่อว่าสังกัสนคร กับ พระธรรมเทศนามีคำว่า “เย ฌานปฺปสุตาธีรา”ดังนี้ เป็นต้นเรื่องนี้ตั้งขึ้นในกรุงราชคฤห์เกิดที่เมืองราชคฤห์
        เรื่องของเรื่องมีอยู่ว่า มีเศรษฐีชาวเมืองราชคฤห์ขึงข่ายเอาไว้ที่หน้าบ้าน หน้าบ้านอยู่ติดกับแม่น้ำคงคาและก็ขึงข่ายเพื่อกันว่าเวลาอาบน้ำเผื่อผ้าผ่อนหลุดไปก็จะได้ไม่หายไปเพราะมีตาข่ายดักเอาไว้  ก็ปรากฏว่าในตอนนั้น ก็ มีต้นจันทร์แดงเกิดอยู่ที่ริมฝั่งตอนเหนือของแม่น้ำคงคา  ต้นไม้นี้เกิดอยู่ใกล้แม่น้ำก็เลยถูกแม่น้ำคงคาเซาะจนกระทั่งโค่นหักกระจัดกระจาย 
      แล้ว ก็มีไม้อยู่ท่อนหนึ่งประมาณขนาดหม้อ ถูกหินขูดสีไปมาโดนคลื่นซัดสาดมันก็เลยกลมๆ  ลอยมาติดตาข่ายของท่านเศรษฐี คนใช้ก็เอามาให้ท่าน ท่านก็เห็นไม้ก็เลยเอาปลายมีดมาถาก  ก็เลยรู้ว่าเป็นไม้จันทน์แดง  ซึ่งเป็นสิ่งที่มีค่ามากและตัวท่านเศรษฐีนี้ก็ไม่ได้เป็นทั้ง มิจฉาทิฏฐิ คือมีความเห็นผิดเป็นคนนอกศาสนา ในขณะเดียวกันก็ยังไม่ได้เป็น สัมมาทิฏฐิ คือมีความเห็นที่ถูกต้องเท่าไรก็เลยคิดว่า ในเรือนของเรานี้ก็มีไม้จันทร์แดงมากแล้ว  แล้วเราจะเอาจันทร์แดงอันนี้ไปทำอะไรกันดี      
          ท่านก็เกิดความคิดว่าคนในโลกนี้มีบางพวกชอบอวดอ้างตัวว่าเป็นพระอรหันต์  เราไม่เคยรู้จักพระอรหันต์  เลยเราจะให้ช่างไม้กลึงไม้นี้ทำเป็นบาตร  แล้วเราก็จะเอาไปผูกไว้บนอากาศ  สูงจากแผ่นดินประมาณ ๖๐ ศอก  โดยเอาไม้ไผ่ต่อๆกันขึ้นไปแล้วก็เอาบาตรนี้แขวนไว้อยู่บนอากาศ  ที่เอาไม้ไผ่ต่อไว้นะแล้วเราก็จะประกาศว่า  ถ้าพระอรหันต์ที่คุยว่าตนเองเป็นพระอรหันต์ยังมีอยู่ในโลกแล้วละก็ขอให้จงมาเหาะมาทางอากาศแล้วก็เอาบาตรรูปนี้ไปเถิด  แล้วถ้าผู้ใดก็ตามเหาะมาเอาบาตรรูปนี้ไป  เราพร้อมทั้งลูกและเมียก็จะถึงว่าบุคคลนั้นเป็นที่พึ่งยึดบุคคลนั้นเป็นครู 
        ก็ปรากฏว่าในตอนนั้นก็จะมีพวก ครูทั้ง ๖  พวกสัญชัยเวชลิปาชก ซึ่งเป็นอดีตอาจารย์พระสารีบุตร โมคคัลลานะ มักขลิโคสาร นิครนถนาฏบุตร อะไรต่างๆ  ปูรณกัสสป  ครูทั้ง ๖ นี้จะเป็นคู่ปรับกับพระพุทธเจ้าพวกครูทั้ง ๖ ก็อยากจะได้บาตร  ก็ไปวิงวอนขอร้องจากเศรษฐี   เศรษฐีบอกว่าถ้าท่านคิดว่าตัวท่านเป็นอรหันต์ท่านก็จงเหาะไปเอาเถิด  ข้าพระเจ้าไม่ได้ห้ามเลย  
          ทีนี้นิครนถนาฏบุตร แกก็เลยออกอุบายกับลูกศิษย์ว่าเอาอย่างนี้ก็แล้วกัน  อาจารย์นี้จะไปเอาบาตรแล้วอาจารย์ก็จะทำอาการเหมือนกับจะเหาะ  ลูกเล่นเขาเยอะคนในสมัยก่อน พวกที่อ้างตัวว่าเป็นครูอาจารย์เขาจะมีกลเม็ดเด็ดมากมาย  ขนาดเคยมีอาจารย์ท่านหนึ่งเล่าให้ผมฟังว่าลูกศิษย์นี้อยากจะให้อาจารย์เป็นอรหันต์  การจะรู้ว่าเป็นอรหันต์มันมีอีกวิธีการหนึ่งคือเวลาบุคคลนั้นสิ้นใจตาย  ถ้ากระดูกเป็นพระธาตุ  จะเป็นพระอรหันต์
            ก็จะมีกลยุทธ์ในการทำที่จะทำให้กระดูกของอาจารย์ที่เป็นคนธรรมดากลายเป็นพระธาตุได้  ก็มีกลวิธีในการทำซึ่งอาจารย์ก็ไม่ได้เปิดเผยว่าเขาทำด้วยวิธีการแบบไหน    ก็ปรากฏว่า นิครนถนาฏบุตร ก็เลยออกอุบายกับลูกศิษย์บอกว่าอาจารย์จะทำท่าทางจะเหาะนะแล้วให้พวกเธอทำแบบรักบี้ กระโจนเข้าไปทำให้อาจารย์ล้มก็แล้วกัน  สุดท้าย นิครนถนาฏบุตร พอนัดแนะเรียบร้อยก็ไปหาท่านเศรษฐีแล้วก็บอกว่า  ท่านเศรษฐีท่านจงให้บาตรแก่เราเถิด  เศรษฐีก็บอกว่าถ้าอยากได้ก็เหาะขึ้นไปเอา  นิครนถนาฏบุตร ก็เลยบอกว่าโถก็แค่บาตรใบเดียวทำไมต้องให้เราถึงขนาดกับเหาะเชียวรึ 
             แต่เมื่อท่านอยากจะดูเราก็จะเหาะให้ดูท่านจะได้รู้ว่าพระอรหันต์มีจริงๆ  แล้วก็ทำท่าทางเหมือนกับซุปเปอร์แมนเตรียมจะเหาะยกมือยกแขนยกขา  ลูกศิษย์ก็ตะโกนลั่นเลยบอกว่าท่านอาจารย์ขอให้ท่านอาจารย์อย่าได้อวดคุณวิเศษที่ท่านอาจารย์ปกปิดไว้เลย  แล้วก็รีบเข้าไปล็อคอาจารย์กระชากลงมาขณะยืนล้มลุกคลุกคลานกัน  เศรษฐีก็ทำเป็นยิ้มชอบใจบอกว่าแหมลงทุนขนาดนี้เลย  แต่ก็ไม่ใจอ่อนสุดท้ายแล้วก็ยังไม่มีใครที่สามารถจะไปเอาบาตรนั้นได้จนกระทั่งผ่านไป ๖ วันจะครบวันที่ ๗ แล้วเพราะว่าเศรษฐีนี้ยื่นคำขาดเอาไว้ว่าถ้าครบ ๗ วัน  ไม่มีใครมาเหาะเอาบาตรไปละก็ท่านจะเข้าใจเลยว่าในโลกนี้สูญสิ้นจากพระอรหันต์  ที่คนพูดกันว่าอรหันต์นั้นอรหันต์นี้  ขี้ฮกทั้งเพขี้จุ๊เบบี๋ ท่านจะพูดอย่างนั้นเลย 
            ก็ปรากฏว่าวันนั้นเป็นวันที่ ๗  ซึ่งท่านพระมหาโมคคัลลานะ กับ ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ซึ่งทั้งสองรูปนี้เป็นอรหันต์ทั้งคู่  โดยเฉพาะ พระโมคคัลลานะ เป็นอัครสาวกฝ่ายซ้ายแล้วก็เลิศในทางมีฤทธิ์ทั้งคู่  ก็ห่มผ้าเพื่อจะเข้าไปบิณฑบาตในกรุงราชคฤห์  ขณะนั้นท่านก็ได้ยินพวกนักเลงพวกอันธพาล คุยกันว่า   พวกเราเอ้ยในสมัยก่อนพวกครูทั้ง ๖ กล่าวอวดอ้างตัวเองว่าเป็นอรหันต์ในโลกแต่พอถูกท่านเศรษฐีย้อนเกล็ดด้วยการเอาบาตรไปแขวนไว้สูงจากพื้น ๖๐ ศอกก็ยังไม่มีใครที่จะสามารถเหาะไปเอาบาตรได้  วันนี้แหละพวกเราจะรู้ว่าอรหันต์จะมีจริงหรือไม่มีจริงพอท่าน พระมหาโมคคัลลานะ ได้ยินท่านก็เลยบอกกับ ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ว่าดูก่อนภารทวาชะ พวกท่านได้ยินถ้อยคำของพวกนักเลงเหล่านี้ไหม  พวกนักเลงเหล่านี้พูดเหมือนจะดูถูกพระพุทธศาสนาตัวท่านก็มีฤทธิ์มากมีอานุภาพมากท่านจงเหาะไปเอาบาตรนั้นเถิด  ฝ่าย ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ก็บอกว่า ท่านพระโมคคัลลานะ ขอรับตัวท่านเป็นผู้เลิศกว่าบุคคลอื่นในทางมีฤทธิ์  ท่านจงไปเอาบาตรก็แล้วกันแต่ถ้าท่านไม่ต้องการเดี๋ยวกระผมจะเหาะไปเอาเอง 
         ก็ปรากฏว่าพระมหาโมคคัลลานะ ท่านคงจะรู้อะไรบางอย่าง  ท่านก็เลยบอกว่าถ้าอย่างนั้นคุณก็จงเหาะไปก็แล้วอรหันต์ก็เกี่ยงกันเหาะก็ปรากฏว่าในขณะนั้น  ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ก็เข้า จตุตถฌาน คำว่า จตุตถฌาน ก็คือเข้า ฌานที่ ๔ เวลาที่เข้าจะแสดงฤทธิ์เดชต่างๆนี้เขาจะเอาฌาน ๔ เป็นพื้นฐาน  ซึ่งฌาน ๔ ก็อยู่ในสมาธิขั้นที่ ๓ ที่เรียกว่าอัปณาสมาธินั่นเอง  
          ฌานนั้นก็มีถึง ๘ ขั้นขั้น  ที่ใช้งานเรียกว่าอัปปนาสมาธิ  ก็คือฌานที่ ๔   มี อภิญญาเป็นบาตร  ถ้าอย่างนี้พวกเราไปอ่านเราก็ งง สำนวนแบบนี้เข้า จตุตถฌานมีอภิญญาเป็นบาตรออกจากฌานแล้ว ก็หมายความว่าเข้า วาโยกสิณ นั่นเอง วาโยกสิณ  ก็คือ เพ่งลมที่มันมากระทบใบไม้ให้ไหวๆ ลมมันมองไม่เห็นใช่ไหม ก็เวลาเราจะฝึกวาโยกะสิณ ก็เอาสายตาเราเพ่งไปที่ใบไม้ที่ถูกลมพัดแล้วไหวๆ
          แล้วก็ภาวนา ลม ลม ลม หรือ วาโยกะสินัง จนกระทั่งจิตเรานี้ได้ฌาน ๔  ท่านก็เข้าคิดถึง วาโยกะสิณ แล้วก็เข้าจิต เข้าไปถึงฌาน ๔ อธิษฐานจิตว่าขอให้ท่านจงเหาะได้แล้ว  ก็เอาปลายเท้าคีบหินดาดที่ท่านยืนอยู่ใหญ่มากให้มันลอยตามท่านไป  อันนี้อย่างกับซุปเปอร์แมน เลยนะฟังแล้ว จริงๆในทางศาสนาพุทธนั้นไม่ได้สนับสนุนเลยในเรื่องฤทธิ์เดช  อิทธิปาฏิหาริย์  ท่านบอกว่าไม่เกิดประโยชน์อะไร หรือว่า  อาเทสนาปาฏิหาริย์ การพูดตัดใจคนอะไรต่างๆท่านไม่สนับสนุนแต่สนับสนุนมากที่สุดคือ อนุสาสนีปาฏิหาริย์ ก็คือการเทศน์จนกระทั่งคนบรรลุธรรมเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมได้  ท่านสนับสนุนอันนี้มากกว่า  
        ก็ปรากฏว่าครั้งนั้นก็เป็นครั้งแรกที่เกิดเหตุมหัศจรรย์ว่ามนุษย์ธรรมดานี้เหาะได้  ความจริงเรื่องนี้ถ้าเราลองมองกันจริงๆมนุษย์นี้มีฤทธิ์อยู่แล้ว  ในสมัยนั้นเหาะจริงๆเหาะด้วยอำนาจจิตจริงๆแต่มาปัจจุบันนี้เราเหาะด้วยฤทธิ์ทางความรู้  เราก็จึงสามารถให้เครื่องบินเหาะได้ลอยได้ในอากาศ  
       แต่ในสมัยก่อนเมื่อ ๒,๐๐๐ ปีถ้าบอกว่าเหาะ เหาะนี่เราคง งง คิดภาพไม่ออกว่าเหาะยังไง   แต่ปัจจุบันนี้เราเหาะกันได้จริงๆ ไปดาวพระจันทร์ ดาวพระอังคาร  ผมนี้เวลาเห็นเครื่องบินทีไร   ผมมหัศจรรย์ใจว่ามนุษย์เราเก่งจริงๆมีอะไรที่มนุษย์เราทำไม่ได้บ้างภายใต้ดวงอาทิตย์นี้ ไม่มีเลย ยกเว้นอย่างเดียวก็คือชนะความตายยังทำไม่ได้ 
        แต่ก็มีคนทำได้พระพุทธเจ้าท่านทำท่านเอาชนะความตายด้วยการไม่เกิดเพราะถ้าเกิดมันก็ต้องแก่ เจ็บแล้วก็ตายท่านบอกถ้าไม่เกิดซะอย่างมันก็ไม่เกิดไม่แก่ไม่เจ็บไม่ตายอันนี้ท่านทำได้หมดทุกอย่างไม่มีอะไรภายใต้ดวงอาทิตย์นี้ที่มนุษย์จะทำไม่ได้ก็ปรากฏว่าขณะนั้นชาวบ้านก็แตกตื่นกันเลยอยู่ๆมีพระห่มเหลืองเหาะและที่สำคัญก็คือที่เท้าท่านมีก้อนหินใหญ่เลย  ลอยชาวบ้านก็หากระด้งมั่งหาอะไรบ้างมาปิดหัว  กลัวตกใจแตกตื่นถ้ายุคนั้นมี  คมชัดลึก  ไทยรัฐ  เดลินิวส์ สงสัยคงจะดังมากเลย ข่าวบิ๊ก คงจะต้องลดลงไปอยู่เป็นข่าวรองแน่ๆ  ดวนมหัศจรรย์พระเหาะได้   ปาฏิหาริย์มีจริงก็ปรากฏว่า  พวกชาวบ้านก็ร้องบอกว่าระวังหินจะตกทับพวกเรา  ท่านก็แสดงปาฏิหาริย์ทำลายหินแล้วก็ทำให้เห็นตัวท่าน  พวกชาวบ้านก็ดีใจว่าพระอรหันต์มีจริง ๆ
          ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ก็เอามือเกี่ยวบาตร แล้วก็เหาะลงมา  เศรษฐีเห็นก็ตะลึงอ้าปากค้างเลย  โอ้โหอย่างนี้  เดวิด  คอปเปอร์ฟิล ก็ทำไม่ได้ เดวิด  คอปเปอร์ฟิล นั้นเขาเล่นกลเก่ง สามารถทำให้      พิระมิดหาย ได้ รถไฟทั้งโบกี้ หายได้  มาเจอพระบิณโฑลภารทวาชะ นี้คงจะ งง น่ะว่า เอ๊ะ? ท่านทำอย่างไรเล่นกลแบบไหนท่านเศรษฐีก็เลยไปกราบ  แล้วก็มอบตัวเป็นลูกศิษย์ท่าน บิณโฑลภารทวาชะ ทีนี้ยุ่งล่ะปัญหาก็เกิดก็ลือกันเลยที่นี้  ๘ บ้าน ๓ บ้าน ลือกันไปให้ทั่วหมดว่าพระเหาะได้ พระเหาะได้
       ก็คล้ายๆกับเขาเรียกอะไรล่ะ ตื่นวัวตื่นควาย  ก็ยังไม่เท่ากับตื่นมนุษย์เวลามีข่าวเด็กคลอดลูกออกมามี ๒ หัวบ้าง หมูออกมามี ๘ ขาบ้างอะไรอย่างนี้มันมหัศจรรย์เหลือเกิน  คนแห่กันไปขอหวยขณะนั้นก็เหมือนกันตื่นเต้นชาวบ้านชาวเมือง  ก็คงจะเหมารถเหมาเรือมาเลย พอมาถึงก็มาขอร้อง  พระ  หลวงพ่อ โยมอยากจะเห็น  หลวงพ่อ ช่วยเหาะให้หน่อย หลวงพ่อบีณโฑลภารทวาชะ  ก็เลยไม่ต้องทำอะไร เหาะโชว์   เหาะโชว์กันอยู่นั้นแหละ ไม่รู้ว่าวันล่ะกี่รอบเพื่อจะให้ชาวบ้านเขาเกิดความเลื่อมใสศรัทรา  
        ปรากฏว่า พระพุทธเจ้าได้ยินเสียงท่านก็บอกอานนท์นั้นมันเสียงอะไรดังเหลือเกินเหมือนกับเสียงแม่ค้าปากตลาดพระอานนท์ก็เลยทูลบอกว่าพระบิณโฑลภารทวาชะท่านโชว์การเหาะพระเจ้าข้า พระพุทธเจ้าก็เลยบอกไปเรียกพระบิณโฑลภารทวาชะ   มาเดี๋ยวนี้สุดท้ายท่านก็สอบสวนความจริง  ท่านบิณโฑลภารทวาชะ ท่านเป็นพระอรหันต์หมดกิเลสแล้วพระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งว่าเธอทำจริงรึปล่าว  ท่านก็กราบเรียนว่าจริงพระเจ้าข้า พระพุทธเจ้าก็เลยตำหนิ ขนาดเป็นพระอรหันต์ยังโดนตำหนิ  
        ท่านทั้งหลายลองคิดดูแล้วคนในโลกนี้มีใครจะไม่โดนตำหนิติเตียน พระอรหันต์หมดกิเลสแล้วยังโดน   แล้วพระพุทธเจ้าตรงนี้ท่านพูดแบบท่านตรัสแบบดุมากเลย   ท่านบอกว่าโสเภณีเปิดเผยของสงวนของตัวเองเพราะต้องการทรัพย์ฉันท์ใดภิกษุที่แสดงฤทธิ์ก็ฉันท์นั้น แล้วก็สั่งให้ พระบิณโฑลภารทวาชะ ทำลายบาตรที่เป็นไม้จันท์แดงทิ้งเสีย  
         แล้วก็สั่งห้ามบอกว่านับจากนี้ห้ามพระแสดงฤทธิ์ ภิกษุใด  แสดงฤทธิ์ภิกษุนั้น ต้องอาบัติไม่ให้แสดงฤทธิ์ทีนี้พวกเดียรถีย์นักบวชนอกศาสนาพอได้ยินว่าพระพุทธเจ้าบัญญัติสิกขาบทห้ามพระแสดงปาฏิหาริย์ ก็ได้เวลาเกณฑ์ทับลับแหลกกันเลยละทีนี้  ก็เลยปรึกษากันว่าบรรดาสาวกของพระพุทธเจ้านี้จะไม่ก้าวล่วงสิกขาบทที่พระพุทธเจ้าผู้เป็นลูกพี่บัญญัติเพราะเหตุแห่งชีวิตนั้น  คือถึงตายก็ไม่ยอมละเมิดศีลนะ และตัว พระสมณะโคดมเอง  ก็ต้องรักษาบทบัญญัติที่ตัวเองสั่งห้ามด้วยเหมือนกัน 
         เพราะฉะนั้นบัดนี้ได้เวลาที่เราจะปฏิบัติการจองเวรอันสุนทรกับ  พระสมณะโคดมแล้ว  ก็ปรากฏว่าพวกเดียรถีย์เหล่านั้น  ก็ทำการโฆษณาชวนเชื่อสมัยนี้ก็คงต้อง โฆษณาแบบชูวิทย์พบประชาชนแล้วก็ทหารเบรค  อะไรอย่างนั้น หรือไม่ก็ออกข่าวรายวัน ผู้สื่อข่าวก็ไปทำข่าวรายวันพวกเดียรถีย์นักบวชนอกศาสดาเหล่านี้  ก็เหมือนกันก็เลยบอกว่าพวกเรา ไม่โชว์อ๊อฟ ไม่เอ็กซ์อาร์ท     อันนี้สำนวนจริงๆเขาไม่มีหรอกสำนวนเราเอาให้มันเข้าใจง่ายๆพวกเราไม่โชว์อ๊อฟไม่เอ็กซ์อาร์ทเพราะเรื่องกิ๊กก๊อกแค่บาตรไม้ใบเดียวความจริงพวกเราก็เหาะได้เป็นอรหันต์แต่พวกสาวกสมณะโคดมโลภมากจังเลย  เรื่องความการเป็นอรหันต์ต้องเอามาโชว์ด้วยการเหาะเพราะบาตรไม้กิ๊กก๊อกงั้นหรือส่วนพระสมณะโคดมนั้นท่านฉลาดท่านจึงสั่งพระให้ทำลายบาตรทิ้ง   ทีนี้แหละเราจะแสดงปาฏิหาริย์ของเราแข่งกับ  พระสมณะโคดม เอาเข้าไปนั้น
       ก็ปรากฏว่าพระเจ้าพิมพิสารได้ยินถ้อยคำของพวกเดียรถีย์ก็ไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้ากราบทูลถามว่า ภันเต  ภะคะวา  ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ได้ทราบว่าพระองค์นี้ ทรงบัญญัติ ข้อห้ามแก่เหล่าสาวก ห้ามไม่ให้ทำปาฏิหาริย์จริงรึเปล่าพระเจ้าข้า พระพุทธเจ้าท่านก็มี พระพุทธฎีกา ตรัสตอบไปว่า  ขอถวายพระพรมหาบพิตร เป็นเช่นนั้นจริงๆพระราชาก็เลยเล่าเรื่องให้ฟังว่าบัดนี้พวกเดียรถีย์เขาโฆษณาประชาสัมพันธ์ไปทั่วเมืองว่าเขาจะทำปาฏิหาริย์แข่งกับพระพุทธเจ้าแล้วพระองค์จะทำอย่างไรพระเจ้าข้า  
        พระพุทธเจ้าก็เลยตรัสตอบเล่นเอาพระราชามึนเลยงงเต๊กเลย บอกว่าถ้าพวกเดียรถีย์กระทำปาฏิหาริย์  อาตมาภาพ ก็จะทำปาฏิหาริย์ แข่งกับเขาเอาเข้าไปนั่น ก็เลยปรากฏว่าพระราชาก็เลยทูลบอกว่า  พระองค์ทูลบัญญัติสิกขาบทห้ามแล้วมิใช่รึ พระพุทธเจ้าก็บอกว่าถูกต้องมหาบพิตรอาตมาภาพสั่งห้ามแต่นั้นห้ามสำหรับสาวกนี่  ไม่ได้ห้ามตัวอาตมาภาพ พระราชาก็เลยแปลกใจก็เลยทูลถามว่าทำไมถึงทำอย่างนั้นเมื่อห้ามสาวกแล้ว ตัวพระองค์น่าจะอยู่ในกฎระเบียบนั้นด้วย  พระพุทธเจ้าก็เลยย้อนบอกว่าตัวมหาบพิตรมีอุทยานไหม มีสวนไหม  มี พระเจ้าข้า 
         แล้วถ้าสมมุติว่าพวกคนเหล่านั้น มาคบเคี้ยวผลไม้ในสวนพระองค์   พระองค์จะทำอย่างไร  ก็ต้องลงโทษสิพระเจ้าข้า  แต่ตัวพระองค์เสวยได้รึเปล่าล่ะ หม่อมฉันก็ต้องเสวยได้ซิ  เพราะนี้มันเป็นสวนของหม่อมฉัน  พระพุทธเจ้านั้นก็บอกว่าอุปมานั้นก็เหมือนกัน  มีอุปมาเหมือนกัน อาตมาภาพสั่งห้ามเฉพาะสาวกแต่ตัวอาตมาภาพเป็นเจ้าของธรรมะ  เป็นพระพุทธเจ้าเพราะฉะนั้นกฏนี้ย่อมยกเว้นสำหรับตัวอาตมาภาพ  เพราะฉะนั้นอาตมาภาพก็แสดงปาฏิหาริย์ได้ 
        พวกเดียรถีย์ได้ฟัง ส่งสปาย  ซีไอเอ เข้ามาสืบราชการลับพอได้ฟังก็โอ้ยตายแล้วพวกเราซวยแล้วสิงานนี้ได้ยินว่าพระสมณะโคดม  นี้บัญญัติสิกขาบท ข้อห้ามไว้สำหรับสาวกเท่านั้นไม่ได้ห้ามไว้เพื่อตนเองแล้ว  ท่านก็จะทำปาฏิหาริย์แข่งกับพวกเราแล้วทีนี้พวกเราจะทำอย่างไรกัน นั่งกุมขมับปวดหัว  พระราชาก็เลยทูลถามพระพุทธเจ้าว่า  แล้วพระองค์จะทรงทำปาฏิหาริย์เมื่อไหร่พระเจ้าข้า          
        พระพุทธเจ้าก็รับสั่งว่าดูก่อนมหาบพิตรอีก ๔ เดือนนับจากนี้ในวันเพ็ญ เดือน ๘ อาตมาภาพ                                                                        จะทำปาฏิหาริย์ แล้วพระองค์จะทรงทำที่ไหนหรือพระเจ้าข้า  พระเจ้าพิมพิสารก็ทูลถาม อาตมาภาพ จะทรงทำที่ เมื่องสาวถี ก็เลยมีคำถามว่าทำไม  พระพุทธเจ้าต้องไปทำไกลถึงขนาดนั้นทำไมไม่ทำที่เมื่อง ราชคฤห์ ก็เลยมีคำตอบแก้ว่า ปุจฉา แล้วก็ต้องมี วิสัชชนา ว่าที่ตรงนั้นเป็นที่ ที่พระพุทธเจ้าทุกพระองค์จะแสดง ยมกปาฏิหาริย์  อีกอย่างหนึ่งก็คือ ท่านจะได้ให้ทุกคนมาประชุมกันให้ได้มากๆ  ให้เวลาชาวบ้านจัดสรรเวลา   จะได้มาประชุมพร้อมกัน พวกเดียรถีย์ก็โฆษณาชวนเชื่อเลย  บอกว่า  พระสมณโคดมจะทำปาฏิหาริย์  อีก ๔ เดือนที่เมืองสาวถี เอาละทีนี้  พวกเราก็จะติดตามตัว  พระสมณะโคดม ไปถ้าประชาชนถามบอกว่า  ทำไมเราจึงติดตาม  เราก็จะบอกว่าเราบอกไว้แล้วว่าเรา ทำปาฏิหาริย์กับ  พระสมณะโคดม      
       เพราะฉะนั้นพวกเรานี้กลัวว่า พระสมณะโคดม นี้จะพูดไม่จริง จะมุสาวาท  พวกเราก็เลยตามประกบไม่ยอมให้  พระสมณะโคดม  หนีนั่นเป็นซะอย่างนั้นก็ปรากฏว่าในขณะนั้นพระพุทธเจ้าก็เสด็จจากเมืองราชคฤห์  ก็ไปถึง เมืองสาวัตถี โดยลำดับ  พวกเดียรถีย์พอเวลาถูกพวกมนุษย์ถามก็เล่าแบบอย่างที่บอก  บอกว่า  พวกเราจะทำปาฏิหาริย์วันนี้จะถึงทีว่าใครจะแน่กว่ากันระหว่างศาสนาพุทธ กับศาสนาของพวกเรา  ศาสดากับศาสดา จะแข่งกันทำปาฏิหาริย์ล่ะทีนี้ 
           ก็ปรากฏว่าก็มีการเกณฑ์ทับกันอยู่อย่างนี้โดยตลอด  จนกระทั้งพระพุทธเจ้า ธุดงค์  ไปจนถึงเมื่อสาวถี   ก็ปรากฏว่าพวกเดียรถีย์เขาไม่ใช่ธรรมดาเขาก็มีลูกน้องเยอะเขาเรี่ยรายชักชวนญาติโยมอุปถาเขาได้เงินมา ๑๐๐,๐๐๐  และก็ให้ทำฆณฑป  ฆณฑป  ก็คือ ปะรำพิธี โดยบอกว่าจะทำปาฏิหาริย์  แข่งกับพระพุทธเจ้า ในครั้งนั้นก็ปรากฏว่า พระเจ้าปเสนทิโกศล   ครองเมืองสาวถีอยู่ได้เข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าและก็กราบทูลถามว่า พวกเดียรถีย์เขาได้สั่งให้ลูกศิษย์  เขาทำฆณฑปเรียบร้อยแล้ว   แล้วข้าพระองค์จะทำ ฆณฑปให้พระองค์ตรงไหนพระเจ้าข้า
           พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่า ดูก่อนมหาบพิตร ขอพระองค์อย่าได้ทำ ฆณฑปเลย คนที่ทำ ฆณฑป ให้อาตมาภาพมีแล้ว  พระราชาก็ทรงเสียหน้าเลยเอ๊ะเรานี่เป็นใหญ่ที่สุดในเมืองสาวัตถี  ใครมันจะบังอาจมาสร้าง แทนเรา  ก็เลยทูลถามพระพุทธเจ้า  พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่าดูก่อนมหาบพิตร ท้าวสักกะเทวราช จะเป็นผู้ทำ มณฑปปะรำพิธี ให้แก่อาตมภาพ พระราชาก็หมดสงสัยเลยว่าจะไปแข่งอะไรกับพระอินทร์ล่ะทีนี้  แล้วพระองค์จะทรงทำปาฏิหาริย์ที่ไหน  ก็ยังอดเป็นห่วงไม่ได้ ถาม  
          พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่า จะทำที่พวงควงไม้คัณฑามพฤกษ์  พวกเราอ่านตรงนี้พวกเราก็คง  งง  นะ  เพราะตรงนี้เขาใช้ทับศัพท์เลย  คัณฑะ ก็แปลว่า คัณฑามพฤกษ์  ก็แปลว่า  พฤกษ ก็แปลว่า ต้นไม้  อัมพะ ก็แปลว่า มะม่วง คัณฑามะ ก็คือเป็นชื่อของเจ้าคนสวน   คัณฑามพฤกษ์ก็คือต้นมะม่วงที่นายคัณฑามะเป็นคนปลูก  พวกเดียรถีย์ได้ยินขณะนั้น  ก็เลยส่งลูกน้องตามโค่นตามถอนต้นมะม่วงหมดบอกว่าแถวนี้ที่ไหนมีต้นมะม่วงพวกเราต้องไปทำลายให้หมด  
        พอถึงวันเพ็ญเดือน ๘  พระพุทธเจ้าก็เข้าไปในพระนคร ในขณะนั้นมันไม่มีแล้วต้นมะม่วงที่อยู่นอกวัง  โดนทำลายเกลี้ยงไปหมดก็ปรากฏว่า คัณฑะ ซึ่งเป็นคนรักษาสวนของพระราชาก็เห็นมะม่วงสุกผลใหญ่ผลหนึ่ง  แกก็ไล่ไปเห็นต้นมะม่วงลูกมะม่วงนี้ใหญ่มากสวยก็เลยคิดว่าจะเอาไปถวายพระราชา ระหว่างทางพบพระพุทธเจ้าก็เลยเกิดความเลื่อมใสว่าข้าจะถวายต้นมะม่วงแด่ท่านพระราชานี้  คงจะได้รับรางวัลซักประมาณ ๘  กหาปณะ ไม่เกิน ๑๖ กหาปณะ ก็คงพอเลี้ยงชีวิตไปได้ ไม่กี่วันแต่ถ้าถวายผลมะม่วงนี้แด่ พระพุทธเจ้าก็จะทำให้เราได้รับบุญกุศลหาที่สุดมิได้
        ก็จึงน้อมผลมะม่วงเข้าไปถวายพระพุทธเจ้า   พระพุทธเจ้าท่านก็ทอดพระเนตรดูพระอานนท์   พระอานนท์ก็นำบาตรที่ท้าวมหาราชทั้ง ๔ ถวายออกมา  คือตอนพระพุทธเจ้าออกบวชท้าวมหาราชทั้ง ๔ ได้นำบาตรมาถวายพระพุทธเจ้าแล้วพระพุทธเจ้า  ท่านก็เห็นบาตรมี ๔ ลูกท่านก็ใช้อำนาจฤทธิ์เดชของพระองค์นั้นเอาบาตรทั้ง ๔ ลูกเอามาเป็นลูกเดียว ท่านทั้งหลายสังเกตเวลาไปดูบาตร  บาตรพระนี้มันจะเป็นรอยตะเข็บ  นั้นแหละที่ถูกต้องก็หมายถึงว่าเป็นตะเข็บที่มาจากบาตร ๔ ลูก มาประสานกัน บาตรก็จะไม่เป็นบาตรกลมๆกลึงๆที่ไม่มีรอยตะเข็บก็มีที่มาจากท้าวมหาราชทั้ง ๔  ถวายบาตรกับพระพุทธเจ้า พระอานนท์   ก็เลยหลังจากที่พระพุทธเจ้ารับประเคนมะม่วงแล้วก็ทำการกรอง กรองมะม่วงสุกทำเป็นน้ำมะม่วงถวายพระพุทธเจ้าเมื่อพระองค์เสวยน้ำปานะเสร็จเรียบร้อยแล้ว  ก็เลยเวลาเที่ยงแล้วก็ต้องฉันท์น้ำปาณะจะฉันท์เนื้อมะม่วงไม่ได้ก็สั่ง นายคัณฑะ ว่าเธอจงขุดดินขึ้นมาแล้วก็ปลูกเม็ดมะม่วงตรงนี้    
          แล้วทีนี้ก็มาดูกันก็แล้วกันวันศุกร์ว่าจะเกิดปาฏิหาริย์อะไรมากมายแล้วก็มีเรื่องที่ชวนให้คิดเยอะแยะเกี่ยวกับเรื่อง  ยมกปาฏิหาริย์นี้แต่มองดูเวลา เวลาหมด หมดเวลาแล้วท่านมาฟังกันตอนจบวันศุกร์ก็แล้วกัน  สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติธรรมทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิฯ
