PAGE  
๓๕

ครั้งที่  ๒๓๑
พระเจ้าเปิดโลก
       จากนี้ขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังเรื่องราวในครั้งพุทธกาลวันนี้ตรงกับวันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๑๕ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๓๑ ตั้งชื่อเรื่องว่า  “พระเจ้าเปิดโลก”  เนื่องจากเรื่องนี้ยาวมาก แล้วก็ตอนนี้เพิ่งได้นิดเดียว ก็จะขอสรุปย่อๆเน้นเฉพาะจุดที่สำคัญแล้วกัน  เอาเป็นว่าพระพุทธเจ้าสั่งให้ นายคัณฑะ ผู้เป็นคนเฝ้าสวนผู้นำมะม่วงมาถวายแล้วเมื่อพระอานนท์ทำน้ำปานะถวายพระพุทธเจ้า  พระองค์ก็มีรับสั่งกับ นายคัณฑะว่าให้เอามะม่วงเม็ด  เม็ดมะม่วงไปปลูกเขาก็ได้ทำอย่างนั้นแล้วพระองค์ก็ทรงล้างพระหัตถ์
         ก็เกิดปาฏิหาริย์  ก็คือต้นมะม่วงที่เพิ่งปลูกมันกลายเป็นต้นไม้ใหญ่แล้วก็มีลูก   ขนาดพระที่ตามมาที่หลังก็สามารถที่จะฉันมะม่วงสุกที่เกิดจากต้นที่เพิ่งปลูกได้   ก็ปรากฏว่าเขาก็เลยตั้งชื่อมะม่วงต้นนั้นว่า  ต้นคัณฑามะ ต้นคัณฑามพฤกษ์  คือต้นมะม่วงที่นายคัณฑามะ เป็นผู้ปลูก ฝ่ายพวกเดียรถีย์พวกนักเลงก็เคี้ยวกินผลมะม่วง แล้วก็ด่าว่าพวกเดียรถีย์ที่สำคัญก็คือเอาเม็ดมะม่วงขว้างศรีษะ  พวกเดียรถีย์เหล่านั้น  ที่นี้ในบาลีก็เล่าให้ฟังว่า องค์อัมรินทร์เทวราช ก็มีการสั่ง วาตวลาหกเทพบุตร  เทพบุตรแห่งลมเหมือนกับในรามเกียรติ์เลยมีเทพบุตรแห่งลมเทพบุตร  สุริยเทพบุตร  
         แสดงว่าในในธรรมชาติจะมี เทพยาดา รักษาอยู่ทั้งพระอาทิตย์ ลมอะไรต่างๆ ก็สั่งให้พระอาทิตย์ก็ตัดไปเลยก็แล้วกันตรงนี้ไม่ใช่ประเด็นสำคัญก็เล่นเอา ลม นี้มาทำลายปะรำพิธีของพวกเดียรถีย์พังหมด  พระอาทิตย์ก็แสดงความเร้าร้อนอย่าง ที่ฝรั่งเศส ยุโรป ตายกันไปหลายพัน แล้วตอนนี้พวกนี้อุณหภูมิปกติไม่มาก ตอนนี้เจอเข้าไปเกือบ ๔๐ องศาเซลเซียส ฝรั่งก็ตายไปไม่รอดปรากฏว่าพวกเดียรถีย์ เจอพระอาทิตย์ร้อนผิดปกติก็แย่ลมพายุพัดฝนตกกระหน่ำเป็นเหมือนกับโคด่าง เขาว่าอย่างนั้น
      แล้วก็ในที่นั้นก็ปรากฏว่า ปูรณกัสสป ๑ ใน ๖  ก็หนีเลยอยู่ไม่ได้ไปเจอลูกศิษย์ที่จะมาดูอาจารย์ทำปาฏิหาริย์ลูกศิษย์ก็บอกท่านอาจารย์  จะไปไหน  แกก็เลยฉุน แกบอกว่าทำไมล่ะ  เอาส่งหม้อกับเชือกมาให้หน่อย แกก็แค้นใจสู้พระพุทธเจ้าไม่ได้ ก็เอาเชือกเอาหม้อเอาทรายใส่หม้อแล้วก็เอาเชือกผูกกระโดดแม่น้ำตาย  บาลีบอกว่าตายแล้วไปเกิดใน  อเวจีมหานรก  ส่วนพระพุทธเจ้าก็ในเวลาบ่ายพระองค์ก็เสด็จออกจาก พระคันธกุฎี ด้วยคิดว่าจะทำยมกปาฏิหาริย์
      ในขณะนั้นก็มีพวก สาวกสาวิกา มากมายที่จะแสดงปาฏิหาริย์แทนพระพุทธเจ้าตั้งแต่อนาคามีอุบาสิกาท่านหนึ่งที่เป็น อนาคามี ชื่อว่านันทมารดา ผู้เป็นแม่ของนันทะชื่อว่า ฆรณี ก็อาสาจะทำปาฏิหาริย์พระพุทธเจ้าก็ไม่ทรงอนุญาต แล้วก็ทรงคิดว่าขณะนี้ดีแล้วละจะได้เป็นโอกาสที่พวกสาวกของเราจะได้แสดงคุณความดี  ก็มีสาวกมากมายเช่น จุลอนาถบิณฑิกะ ขนาดเด็ก ๗ ขวบอย่างสามเณรี ชื่อว่าวีรา ที่ได้บรรลุอรหันต์เป็นบรรลุปฏิสัมภิทาญาณก็อาสาจะทำปาฏิหาริย์สามเณรชื่อว่าจุลฑะ คือเด็กๆผู้หญิงเขาจะเรียกสามเณรี ถ้าเป็นเด็กผู้ชายเขาจะเรียกสามเณร สามเณรชื่อว่าจุลฑะผู้เป็นอรหันต์ก็อายุแค่ ๗ ขวบก็อาสาพระพุทธเจ้าจะทำปาฏิหาริย์จนกระทั้งถึงนางอุบลวรรณาภิกษุณี ผู้เลิศในทางมีฤทธิ์ผู้เป็นอรหันต์แม้กระทั้ง พระมหาโมคคัลลานะ 
           ก็อาสาที่จะทำปาฏิหาริย์สุดท้ายพระพุทธเจ้าก็ห้ามบอกว่าไม่ใช่หน้าที่ของพวกเธอที่จะแสดงปาฏิหาริย์คนเหล่านั้นก็แสดงความกตัญญูแล้วก็บอกว่าเรื่องปาฏิหาริย์เป็นเรื่องกิ๊กก๊อกเด็กอมมือเขาทำกันไม่จำเป็นจะต้องให้พระพุทธเจ้ามาแสดงปาฏิหาริย์เหล่านี้จากนั้นพระพุทธเจ้าก็เนรมิตรที่จงกรมแก้วแล้วก็ทรงแสดง  ยมกปาฏิหาริย์ในทามกลางบริษัททั้ง ๔ ยมกปาฏิหาริย์แปลว่าปาฏิหาริย์ที่เป็นคู่ๆเช่น ถ้าให้ท่อไฟออกมาจากพระเนตรเบื้องขวา แล้วก็ให้มีท่อน้ำออกจากพระเนตรเบื้องซ้ายถ้าให้ท่อไฟออกจากช่องพระกรรณ ก็คือหูเบื้องขวาก็จะมีสายน้ำออกจากช่องหูเบื้องซ้ายซ้ายอะไรต่างๆเยอะแยะมากมายเรียกว่าเป็นปาฏิหาริย์ที่สุดมหัศจรรย์ก็ว่าได้ และในขณะเดียวกัน
        พระองค์ก็ทรงเนรมิตพระพุทธเจ้าที่เป็นองค์เนรมิตขึ้นมาคู่กับพระองค์เมื่อ พระองค์  ประทับยืนพระพุทธเนรมิตประทับนั่งอะไรต่างๆแสดงปาฏิหาริย์กันยกใหญ่เลยก็ทรงเข้า อาโปกสิณบ้าง เตโชกะสิณบ้าง กสิณน้ำ กสิณไฟแล้วก็แสดงปาฏิหาริย์ซึ่งก็คงไม่ต้องกล่าวกันในรายละเอียดรู้แต่ว่างานนี้พระพุทธเจ้าเด่นมาก เพราะทรงแสดงปาฏิหาริย์กลางอากาศเลยทีเดียวแล้วทรงทำปาฏิหาริย์กันเป็นคู่ๆอยู่นั้น  พระองค์ก็กำหนด วาระจิต ของบริษัทคือถ้าเกิดคนไหนชอบธรรมะอย่างไรและชอบปาฏิหาริย์อย่างไรพระพุทธเจ้าก็ทรงแสดงธรรมและก็ปาฏิหาริย์โปรดบุคคลนั้นตามที่เขาพอใจและที่สำคัญก็คือ ทรงเนรมิตพุทธเนรมิตขึ้นมาคือรูปพระพุทธเจ้าอีกพระองค์หนึ่งที่เหมือนพระองค์เลยแล้วก็ให้อีกองค์หนึ่งถามปัญหาอีกองค์หนึ่งแก้ปัญหาก็ปรากฏว่าบรรดาสัตว์ทั้งหลายในโลกนี้โดยเฉพาะพวกมนุษย์เมื่อได้ฟังธรรมะก็เกิดการบรรลุมรรคผลเยอะแยะมากมายในขณะนั้นพระพุทธเจ้าก็ทรงรำพึงว่าเมื่อพระพุทธเจ้าทั้งหลายในอดีตทำ  ยมกปาฏิหาริย์อย่างนี้แล้วไปทรงจำพรรษาที่ไหน คือ ยมกปาฏิหาริย์ เขาจะไม่ทำกันบ่อยในชีวิตพระพุทธเจ้าพระองค์หนึ่งก็จะมีอยู่ครั้งเดียว
         ก็ทรงทราบว่าพระพุทธเจ้าในอดีตเมื่อทำปาฏิหาริย์เช่นนี้แล้วก็จะไปจำพรรษาที่ดาวดึงส์ เพื่อทรงแสดงอภิธรรมปิฎก โปรดพระพุทธมารดาก็เสด็จแค่ย่างพระบาท ๒-๓ ก้าวเพื่อที่จะไปสู่ดาวดึงสพิภพ ก็ปรากฏว่าในขณะนั้นพระองค์ก็ไปถึงดาวดึงสภิภพก็คือสวรรค์ชั้นที่ ๒ ก็ทรงจะไปประทับนั่งที่บัณฑุกัมพลศิลาอาสน์ คำว่า  บัณฑุกัมพลศิลาอาสน์  ก็คือก็แปลว่า  แท่นหินที่มีสีเหลืองๆแล้วพระองค์ประทับนั่ง บนบัณฑุกัมพลศิลาอาสน์นั้นก็ปรากฏว่าในขณะนั้นพวกประชาชนทั้งหลายก็ชมปาฏิหาริย์ของพระพุทธเจ้าแล้วอยู่ๆพระพุทธเจ้าหายไป ก็เกิดความเศร้าสลดใจว่าทำไมพระพุทธเจ้าหายไปไหนพวกเราไม่ได้เห็นพระองค์เลยพระพุทธเจ้าผู้เป็นปราชญ์ทรงยินดีแล้วในวิเวกไม่เสด็จกลับมาสู่โลกนี้อีกเราทั้งหลายจะไม่เห็นพระพุทธเจ้าผู้โลกเชษฐ์ผู้ประเสริฐกว่าคนทั้งหลายคนทั้งหลายก็ไปถามพระโมคคัลลานะ  พระโมคคัลลานะท่านก็รู้แต่ท่านก็อยากจะให้คุณของเพื่อนๆได้ปรากฏท่านก็เลยให้ไปถาม พระอนุรุทธ์ พระอนุรุทธ์  ก็เลยแจ้งข่าวให้ชาวบ้านทราบว่าบัดนี้ 

          พระพุทธเจ้า ได้ทรงไปประทับอยู่ที่ บัณฑุกัมพลศิลาอาสน์  ในภพดาวดึงส์แล้วก็ทรงแสดง พระอภิธรรมปิฎก โปรดพระพุทธมารดา พวกมหาชนก็เลยถามว่าแล้วพระองค์จะเสด็จมาเมื่อไหร่ท่านก็แจ้งให้ทราบว่าจะทรงแสดงอภิธรรม ๓ เดือนแล้วก็จะเสด็จลงมาในวัน  มหาปวารณา  ก็คือวันออกพรรษา  พวกชาวบ้านก็เลยบอกว่าถ้าอย่างนั้นพวกเราไม่ได้เห็นพระพุทธเจ้าเราก็จะไม่ไป ก็พักแรมกินอยู่กันที่นั้นทีนี้ชาวบ้านที่เป็นพุทธบริษัทก็ช่วยกันเอาอาหารคาวหวานมาเลี้ยงดูกัน
         ในขณะนั้นก็ปรากฏว่าเทวดาทั้งหลายในบนสวรรค์ทั้ง ๖ ชั้น และก็พรหมโลกพรหมโลกก็มี ๑๕ ชั้น ๑๖ ชั้น ตัดพวก  อรูปพรหม ออกไปเพราะพวกนี้ไม่สามารถมาเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าได้เนื่องจากไม่มีรูปร่างมีแต่จิตในขณะนั้นพระพุทธเจ้าก็ทรงไพโรจน์เด่นสง่ามาก เทวดาทั้งหลายรัศมีก็สู้มนุษย์อย่างพระพุทธเจ้าไม่ได้ ก็ประทับอยู่ที่ใต้ต้นพวงไม้ปาริฉัตตกะ ไม้ปาริฉัตรนี้เขาบอกเป็นไม้ที่ใครได้กลิ่นแล้วจะระลึกชาติได้ พวงไม้นี้จะอยู่เหนือ  บัณฑุกัมพลศิลาอาสน์  เทวดาทั้งหลายในหมื่นโลกธาตุ ก็มาประชุมกันโอ้ตรงนี้ นักวิทยาศาสตร์อ่านคงจะ งง เลยนะ เพราะว่ากาแล็กซี่นี้มีเยอะแยะมากมายพระอาทิตย์โลกภพภูมิต่างๆมันมีเยอะในนี้ท่านใช่คำว่า เทพยาดาทั้งหลายในหมื่นโลกธาตุมาประชุมพร้อมกัน
           ในขณะนั้นไม่มีใครที่จะวิเศษกว่าพระพุทธเจ้าพวกเทวดาเขาจะวัดกันที่รัศมีกายรัศมีใคร ใครมีบุญมากรัศมีก็จะผุดผ่องมากก็ปรากฏว่าในขณะนั้นพระพุทธมารดาก็เสด็จมาจากวิมารชั้นดุสิตคือพระนางสิริมหามายาสิ้นพระชนม์แล้วไปเกิดในสวรรค์ชั้นดุสิต ชั้นดุสิตนี้ก็เป็นชั้นที่ ๔ แล้วทรงประทับอยู่ที่เบื้องขวาของพระพุทธเจ้าขณะนั้นก็มีเทพบุตร ๒ องค์ ก็คือ  อังกุรเทพบุตร  กันอินทกเทพบุตร ก็มาเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าไล่ๆกับพระพุทธมารดาปรากฏว่า อังกุร นี้ พอมีเทวดาผู้มีศักดิ์ใหญ่มา  ผู้มีรัศมีกายผุดผ่องมา  แกก็อยู่ไม่ได้ก็ต้องถอยล่นไปสุดขอบฝั่งจักรวาลไปถึง ๑๒ โยตน์ ส่วนอินทกเทพบุตรก็นั่งเฉย นั่งอยู่แทบพระบาทพระพุทธเจ้า
           พระพุทธเจ้าก็เลยต้องการที่จะให้เกิดประโยชน์ก็เลยเรียกทั้ง ๒ มาซักถามว่า ทำไมอินทกเทพบุตรนั่งอยู่กับที่ไม่ถอยไปแต่อังกุรถึงได้ถอยไป เสียงที่พระองค์ซักถามได้ยินมาถึงโลกมนุษย์เลย ก็ปรากฏว่าอังกุรก็ทูลว่าในขณะที่ยังเป็นมนุษย์ได้เป็นเศรษฐีรวยมาก สละเงินวันหนึ่งเยอะแยะมากมายเป็นหมื่นเป็นแสนเพื่อจะเลี้ยงดูชาวบ้าน  แต่ในยุคนั้นไม่มีพระพุทธศาสนาเกิดขึ้นไม่มีอริยบุคคล  ทำบุญกับคนที่ไม่มีศีล ก็เลยทำให้ได้ผลน้อย  ก็รับสั่งถามอินทกเทพบุตรว่าแล้วตัว    อินทก ทำบุญอะไร
            อินทกเทพบุตรก็บอกว่าในตอนที่เขายังมีชีวิตอยู่เขาได้มีโอกาสทำบุญกับพระอรหันต์ด้วยการถวายอาหารแก่  พระอนุรุทธ์  แค่เพียงทัพพีเดียวท่านทั้งหลายลองคิดดูว่าขนาดอีกคนหนึ่งทำบุญตลอดชีวิตหมดเงินไปเยอะแยะไม่รู้กี่สิบล้านแต่ไม่ได้เจอ พระอริยบุคคล ทำบุญกับคนไม่มีศีลก็ยังสู้คนยากจนทำบุญแก่พระอนุรุทธ์ ทัพพีหนึ่งไม่ได้พระพุทธเจ้าท่านก็เลยตรัสว่า “  วิเจยยะ ทานัง ทาตัพพัง ”  บุคคลควรที่จะเลือกให้ทานเพราะการเลือกให้ทานมันจะก่อให้เกิดประโยชน์แก่ตัวเองอย่างมากท่าน  ก็แสดงอธิบายให้ฟังเหมือนกับ  อังกุรกับอินทกเทพบุตร 
           อังกุรไม่ได้เจอพระอริยบุคคลทำบุญกับคนไม่มีศีลแต่อินทกเทพบุตรยากจนทำบุญกับพระอรหันต์แค่เพียงทัพพีเดียวพอมาเกิดเป็นเทวดาอยู่บนสวรรค์ชั้นดาวดึงส์เหมือนกันแต่รัศมีกายต่างกันมากและในขณะนั้นพระองค์ก็ทรงปรารภพระพุทธมารดาและทรงแสดงอภิธรรมปิฎกแก่พระพุทธมารดาและทรงตรัสตรัส กุสลา ธัมมา  กุสลา ธัมมา อัพยากตา ธัมมา นี้แหละพกเราเวลาญาติผู้ใหญ่ตายก็นิมนต์พระมาสวด  อภิธรรม  ๗  คัมภีม์  ก็เอามาจากเรื่องนี้แหละ 
      พระองค์ก็ทรงแสดงไปเรื่อย ร้อยปีในเมืองมนุษย์ก็คือ วันหนึ่งกับคืนหนึ่งของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์และสวรรค์ชั้นดาวดึงส์จะมีอายุ ๑,๐๐๐ ปีทิพย์พระองค์ใช้เวลา  ผมเคยจับเวลาเวลาพระสงฆ์สวดอภิธรรมใช้เวลาประมาณ ๕-๖ นาทีถ้าจำไม่ผิด  แต่เวลาในดาวดึงส์มัน ๓ เดือนเพราะว่า เวลา มิติมันต่างกันคนเก่งคณิตศาสตร์น่าจะลองคำนวณ คำนวณดูว่ามันต่างกันขนาดไหนก็ปรากฏว่าขณะนั้นร่างกายพระพุทธเจ้าทนไม่ไหวหรอก เพราะว่าท่านเป็นมนุษย์ไม่ใช่เทวดา ๓ เดือนในโลกมนุษย์ผ่านไปมนุษย์ต้องกินทุกวัน ต้องขับถ่ายต้องอาบน้ำ ท่านก็เลยเนรมิตรพระพุทธเจ้าผู้เป็นองค์ปลอม พระพุทธเนรมิตรขึ้นมาขอให้ท่านทรงเทศต่อไป และท่านก็เสด็จลงมาในโลกมนุษย์มาอาบ  มาฉัน  มาดื่ม  ซึ่งก็มีพระสารีบุตรท่านก็ไปปรนนิบัติ และที่สำคัญก็คือพระพุทธเจ้าก็จะตรัสบอกว่าพระองค์ทรงแสดงอภิธรรมอะไรบ้างก็ในขณะนั้นก็  
       ลูกศิษย์ของพระสารีบุตรก็ในอดีตชาติ  เคยเกิดเป็นค้างคาวแล้วก็อยู่ในถ้ำฟังพระสวดอภิธรรมแล้วก็เลื่อมใสแต่ก็ไม่รู้หรอกว่าพระเทศอะไรสวดอะไร อยู่ๆก็เพลินฟังเพลินก็ตกลงมาตาย หัวแตกตายพวกนี้กลับชาติมาเกิด พอมาเป็นมนุษย์ได้มาบวชก็เลยเชี่ยวชาญในอภิธรรม ๗ คัมภีร์มากเขาบอกว่าในขณะที่พระพุทธเจ้าทรงเทศน์พวกเทวดาทั้งหลายที่มาฟังก็บรรลุมรรคผลนิพานกันมากมายโดยเฉพาะ พระพุทธมารดาก็บรรลุโสดาปัตติผลเป็นพระอริยบุคคล
        เบื้องต้นในพระพุทธศาสนาทีนี้พระพุทธเจ้าก็รับสั่งว่าเดี๋ยวอีก ๗ วัน หลังจากวันมหาปวารณา พระองค์จะเสด็จลงมาในโลกมนุษย์นี้พระมหาโมคคัลลานะ ก็ทรงถามว่าแล้วพระองค์จะเสด็จที่ไหนแล้วพระพุทธเจ้าก็บอกว่าแล้วตอนนี้พระสารีบุตรพี่ชายเธออยู่ไหนล่ะ พระโมคคัลลานะเลยทูลว่า  จำพรรษาอยู่ที่  สังกัสสนคร พระพุทธเจ้าจึงรับสั่งว่าถ้าอย่างนั้นอีก ๗ วันเราจะลงจากดาวดึงส์ที่เมืองสังกัสสนคร ซึ่งอยู่ห่างจากเมืองสาวถีประมาณ ๓๐โยชน์
          ชาวบ้านก็ดีใจกันเลยทีนี้ก็ อพยพกันเลยที่นี้รู้ว่าอีก ๗ วันพระพุทธเจ้าจะเสด็จลงมารอพระพุทธเจ้าก็เลยไปขนสบงเสบียง อพยพกันในขณะนั้นก็ปรากฏว่าพระองค์ก็รับสั่งแก่  ท้าวสักกะว่า  พระองค์จะเสด็จไปยังโลกมนุษย์แล้วเพราะว่าเทศน์จบเรียบร้อย ท้าวสักกะเทวราช ก็เลยเนรมิต บันไดทองคำ  บันไดแก้วมณี บันไดเงิน ให้ พระพรหม บันไดเงินเป็น ที่ลงของพวกมหาพรหม บันไดทองก็เป็นของพวกเทวดา  บันไดแก้วอยู่ตรงกลางก็เป็นที่ประทับเสด็จลงมาของพระพุทธเจ้าและในขณะนั้นพระพุทธเจ้าก็ทรงแสดง ปาฏิหาริย์จาก  ทรงทำยมกปาฏิหาริย์ ขึ้นไปสู่เทวโลก แล้วลงมาจากเทวโลกก็ทรงแสดงปาฏิหาริย์อีก
        ปาฏิหาริย์ที่ทรงทำอันนี้เรียกว่า  “ พระเจ้าเปิดโลก”  ก็หมายความว่าบรรดาเทวดาทั้งหลายตั้งแต่พระพรหมลงมาก็มองเห็นมนุษย์มนุษย์ก็เห็นพระพรหม เห็นเทดาต่างคนต่างเห็นกันสัตว์นรกก็เห็นกันต่างคนต่างเห็นกันหมดในขณะนั้นเขาบอกว่าพวกเทวดาทั้งหลายก็ลงมาตามเสด็จส่งพระพุทธเจ้าในขณะนั้นเขาบอกว่าพระพุทธเจ้าวิเศษมาก ใครเห็นก็เกิดความเลื่อมใสชื่นชมคนที่ไม่ปรารถนาที่จะเป็นพระพุทธเจ้านี้ไม่มีเลยก็ลองคิดดูซิท่านทั้งหลายเป็นมนุษย์ธรรมดาแต่ทรงแสดงปาฏิหาริย์แล้ว  ก็เสด็จขึ้นไปบนดาวดึงส์พอเสด็จลงมาเทวดาพรหมก็ตามเสด็จลงมา ส่งและเท่านั้นยังไม่พอยังแสดงปาฏิหาริย์ใช้อิทธิฤทธิ์ในพระองค์เปิดโลกต่างๆให้แต่ละภพภูมิ ได้มองเห็นกันทีนี้  คนที่ไม่เชื่อนรกสวรรค์หมดหายสงสัยเลย  และที่สำคัญก็คือเมื่อพระองค์เสด็จเหยียบที่ประตูสังกัสสนคร
         สถานที่นั้นที่พระบาทขวาประทับลงเขาเรียกว่า อจลเจติยสถาน ในขณะนั้นพระองค์ก็ทรงตรัสถามปัญหาในปุถุชน พวกปุถุชนก็แก้ได้แต่พอถามปัญหาในโสดาบัน ปุถุชนก็แก้ไม่ได้ก็ไล่กันไปจนกระทั้งถึงปัญหาของพระอรหันต์ ปัญหาของพระระดับอัครสาวกที่น่าแปลกใจก็คือ พระโมคคัลลานะ ไม่สามารถจะสู้ปัญญาของพระสารีบุตรได้ แต่พระสารีบุตรก็ยังสู้พระพุทธเจ้าไม่ได้ แต่พระพุทธเจ้าก็ต้องการจะยกย่องพระสารีบุตรก็เลยให้แบบบอกใบ้ 
        พระสารีบุตรก็เลยแก้ปัญหาให้พระพุทธเจ้าได้ในขณะนั้นก็ปรากฏว่าพระสารีบุตรท่านก็เด่นมากๆเพราะว่าในวิสัยเหล่านั้นปรากฏว่าปัญหาที่พระพุทธเจ้าทรงถาม ก็จะเป็นปัญหาที่ให้บรรดาประชาชนทั้งหลายได้รู้ว่าในหมู่มนุษย์ก็ยังมีปัญญาที่แตกต่างกัน พระองค์ก็เลยซักถามปัญหาในขณะที่เสด็จลงมาก็ปรากฏว่าปุถุชนก็แก้ได้ แต่พอถามปัญหาที่สูงขึ้นไปในระดับพระโสดาบันปุถุชนแก้ไม่ได้ พอซักถามปัญหาในระดับพระโสดาบันสูงขึ้นไป สกิทาคามี โสดาบันก็แก้ไม่ได้ไล่กันขึ้นไปที่แปลกก็คือตัวพระโมคคัลลานะกับพระสารีบุตรที่บำเพ็ญบารมีหนึ่งอสงไขย  กับอีกแสนกัปบารมีบำเพ็ญเท่ากันแต่ความเด่นไม่เหมือนกัน
          พระมหาโมคคัลลานะท่านเด่นในทางบู๊ ในทางมีฤทธิ์มีเดชแต่พระสารีบุตรท่านเด่นในทางฉลาดเป็นพวกเสนาธิการฝ่ายใช้ปัญญาในการวางแผน ที่สำคัญเขาบอกว่าในขณะนั้นทุกคนมองพระพุทธเจ้าด้วยความชื่นชมมาก  บาลีก็ว่าเกินไป บอกว่าไม่มีใครไม่ปรารถนาที่จะเป็นพระพุทธเจ้า  “แม้กระทั้งมดดำมดแดง” อันนี้ท่านก็พูดเหลือเกินพูดหนักไปนิดหนึ่งมดดำมดแดงคงไม่รู้เรื่องหรอกนะ แต่เขาก็ใช้สำนวนในภาษาว่าทุกคนอยากเป็นพระพุทธเจ้าไปหมดตั้งแต่ ๒,๐๐๐ กว่าปีทุกคนปราถณาที่จะเป็นพระพุทธเจ้า ๒,๕๐๐ กว่าปีแต่สุดท้ายก็ไปกันไม่รอดขี้เกรียจเป็นกันเพราะว่าเป็นพระพุทธเจ้าต้องสร้างบารีเยอะต้องบำเพ็ญบารมีมากสุดท้ายแล้วก็ไม่ไปไหวนี้ก็เป็นธรรมเนียมที่มาว่าเวลาออกพรรษาก็จะมีการทำพิธี เขาเรียกวัน เทโวโรหน ตักบาตรเทโว 
         ซึ่งเป็นธรรมเนียมที่แต่ละที่ ก็จะจัดกันผมเองสมัยเป็นเณรน้อยก็ยังได้นั่งทำงานกับเขา เหลือเวลาอีก ๗ วันเจ้าอาวาสมีคำสั่ง อีก ๗ วัน ออกพรรษา ตั้งหัวหน้าทีมพระใครอยู่แผนกฉัตร ใครอยู่แผนกชุดเทวดา ใครอยู่แผนกเปรตผมนี้จะเจอเป็นผีเปรตอยู่เรื่อยต้องมาเอาซื้อสีมาทา พวกสัตว์นรกพวกเปรตอะไรต่างๆ แล้วก็ต้องไปขอแรงพวกเด็กโรงเรียนประจำจังหวัดชาย ให้มาเป็นพวกสัตว์นรก พวกผีเปรตไปขอแรงเด็กโรงเรียนประจำจังหวัดหญิงมาแต่งชุดนางฟ้ากันที่อุทัยธานีเขาจะจัดสวยมากเพราะว่าวัดเขาจะอยู่บนภูเขาแล้วก็จะมีพอถึงเวลาพระก็จะเดินลงมาจากวัดที่ตั้งอยู่บนภูเขาชาวบ้านก็จะไปรอใส่บาตรในขณะนั้นก็จะมีพระพุทธเจ้าปางเสด็จลงมาจากเทวโลกแล้วก็ประทับอยู่บน  บุสบถ บนรถเหมือนกับราชรถ  ประดับตกแต่งขณะนั้นชาวบ้านก็เต็มไปหมด ยัดเหยียดเบียดเสียดกันบางคนอยากจะทำบุญก็ทำไม่ได้ก็เลยเกิดขนมข้าวต้มลูกโยนทำข้าวต้มแล้วก็เอา เอาให้มันมีหางแล้วก็โยนขึ้นไปบนรถที่พระพุทธเจ้าเสด็จประทับผ่านก็เรียกข้าวต้มลูกโยนก็สนุกสนานกัน
       จุดสำคัญที่สุดก็คือคงจะเป็นเรื่องของ อังกุรเทพบุตร กับ  อินทกเทพบุตรบนสวรรค์ชั้นดาวดึงส์อันนั้นสำคัญมากพระพุทธเจ้าจึงตรัสบอกว่า “วิเจยยะ ทานัง ทาตัพพัง” บุคคลควรจะเลือกให้ทานการเลือกให้ทานนี้สำคัญ มันเหมือนกับการหว่านข้าวกล้าลงไปในนา ถ้าพืชพันธุ์ข้าวกล้าดีแต่นามันไม่ดีมันก็ไม่ได้เกิดประโยชน์เหมือนกับเราทำบุญกับคนทุศีลคนไม่มีศีล มันก็ได้ประโยชน์ น้อยเหมือนกับ ที่อังกุรเทพบุตรได้ประสบมาเป็นเศรษฐีใหญ่แต่ไม่ได้พบพระพุทธศาสนาตั้งหม้อข้าววันหนึ่งไม่รู้กี่สิบหม้อเพื่อจะเลี้ยง คนกรำพร้า คนยากจน คนเข็ญใจ แต่คนเหล่านั้นเป็นคนแบบปุถุชน ดีบ้างไม่ดีบ้างไม่เหมือนอินทกเทพบุตรทำบุญแก่พระ อนุรุทธ์ หนึ่งทัพพี 
        ไปเกิดในดาวดึงส์เหมือนกันแต่รัศมีกายผุดผ่องแตกต่างกันมากนี้คือเรื่องของ ยมกปาฏิหาริย์ที่ได้นำมาแสดงให้ท่านทั้งหลายฟัง ซึ่งก็เป็นเรื่องที่พิสดารเกินไปบางคนที่ไม่เชื่อในเรื่อง ฤทธิ์เดชก็ฟังแล้วก็ไม่อยากจะเชื่อเท่าไหร่ก็เอาสาระก็แล้วกัน เอาว่า  ยมกปาฏิหาริย์มีเรื่องเป็นมาอย่างไร และจุดที่เน้นมาก ก็คือพระพุทธเจ้าเน้นเรื่องการทำบุญบารมีที่แต่ละคนได้สะสมกันมาจึงทำให้คนแตกต่างกันไปแสดงให้เห็นแต่ละภพภูมิต่างๆแต่ที่เน้นมากที่สุดก็คือ  อนุสาสนีปาฏิหาริย์ไม่เน้น  อิทธิฤทธิ์ปาฏิหาริย์ ไม่เน้น อาเทศนาปาฏิหาริย์คือการพูดตัดใจรู้นะว่าคิดอะไรอยู่แต่เน้นอนุสาสนีปาฏิหาริย์คือการเทศน์ จนทำให้คนนั้นรู้มรรคผลนิพาน       
         สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้างลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิฯ
