PAGE  
๔๘

ครั้งที่ ๒๓๒
เอรกปัตตนาคราช

จากนี้ไป ขอให้ทุกท่าน ค่อยๆถอยจิต ออกจากการกำหนดรู้ลมหายใจเข้าออกและสมาธิ   ที่กำลังกำหนดอยู่     ตั้งจิต  รับฟังแนวทางคำสั่งสอน  ขององค์สมเด็จพระชินวรบรมศาสดาสัมมาสัมพุทธเจ้า

วันนี้ตรงกับวันพุธที่  ๒๐ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๖  เป็นการบรรยายครั้งที่  ๒๓๒  ตั้งหัวข้อเรื่องว่า เอรกปัตตนาคราช ก็คือเรื่องของพระยานาค ชื่อว่า เอรกปัตตะ   
เรื่องนี้เกิดขึ้นเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในพระนครพาราณาสี ทรงปรารภพระยานาคชื่อว่า  เอรกปัตตะ และก็ตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่า “กิจฺโฉ มนุสฺสปฏิลาโภ” แปลเป็นภาษาไทยว่า การได้กำเนิดเกิดมาเป็นมนุษย์เป็นของยาก ดังนี้เป็นต้น
 เรื่องพระยานาค ถ้าเราอ่านในคัมภีร์พระพุทธศาสนาเราจะพบว่ามีปรากฏเยอะแยะมากมายหลายที่ ตั้งแต่พระพุทธเจ้าตรัสรู้แล้วประทับที่ใต้ต้นเกตุหรือต้นมุจลินท์ และมีพระยานาค มาป้องกันอากาศหนาวให้พระองค์ มาขนดป้องกัน ที่เราทำบุญพระประจำวันก็จะมีปางนาคปรก และก็มีอยู่หลายที่เยอะแยะมากมาย เช่น นาคอยากจะบวช แล้วก็แปลงตัวมาเป็นมนุษย์มาบวช สุดท้ายนาคแปลกอยู่อย่าง พอเวลาเขานอนหลับเขาจะลืมตัวและจะปรากฏเป็นพระยางูใหญ่ จนพระพุทธเจ้าต้องสั่งให้สละเพศ เพราะว่าเป็นสัตว์เดรัจฉาน บวชไม่ได้ 
เวลาไปบวชพระจะถาม มนุสโสสิ เป็นมนุษย์หรือเปล่า ก็คือ ถ้าไม่ใช่มนุษย์แล้วบวชไม่ได้ ก็จะมีอีกหลายที่ ก็เลยทำให้เรา ชวนให้เราคิดว่า ตกลงนาคคืออะไรกันแน่ บางคนก็ไม่เชื่อเรื่องภพภูมิเรื่องพระยานาคอะไรต่างๆ เขาก็บอกว่านาคคงจะเป็นเผ่านาค ซึ่งเป็นเผ่าหนึ่งที่ดุร้ายเผ่าหนึ่งในอินเดีย ก็ว่ากันไป แต่คนที่เชื่อในเรื่องนี้ก็บอกว่า คงจะเป็นพบๆหนึ่งสำหรับพระยานาค ซึ่งเป็นสัตว์เดรัจฉานแต่เป็นสัตว์เดรัจฉานประเภทพิเศษ ที่มีฤทธิ์มีเดชแปลงตัวได้อะไรต่างๆ  ก็ฟังกันไปก็แล้วกัน ว่าตกลงเป็นอะไร 
ก็คือเรื่องเขาเล่ากันมาว่า เมื่อครั้นศาสนาของพระกัสสปสัมมาสัมพุทธเจ้า คือในกัปของเรา เป็นกัปที่เรียกว่า ภัทรกัป กัปที่เจริญ มีพระพุทธเจ้าเสด็จอุบัติ ๕ พระองค์ กกุสันโธ โกนาคมโน องค์ที่ ๓ ก็คือ กัสสปะ และก็องค์ที่ ๔ ก็คือ พระสมณโคดม ของเรา องค์ที่ ๕ ที่กำลังรออยู่บนสวรรค์ชั้นดุสิต ก็คือพระศรีอริยเมตไตย พวกเรามีบุญมากมีพระพุทธเจ้ามาเสด็จอุบัติ มาโปรดพวกเราในกัปนี้ถึง ๕ พระองค์ เขาถึงเรียกว่า ภัทรกัป  กัปของคนที่มีบุญ 
ปรากฏว่าในครั้งนั้น พระยานาคตนนี้ได้เกิดเป็นภิกษุหนุ่ม ก็แสดงว่ามีการเวียนว่ายตายเกิดกันอยู่ ถ้าในลักษณะนี้และปรากฏว่าท่านก็ขึ้นเรือไป ขึ้นเรือไปในแม่น้ำคงคา ก็ปรากฏว่าท่านก็ ไปจับใบตะไคร้น้ำกอหนึ่ง คือเรือจอด ท่านเห็นใบตะไคร้น้ำ ใบเขียวๆต้นไม้ที่ขึ้นอยู่ในน้ำ และท่านก็สนุกสนานหยิบเล่น พอเรือแล่นไปท่านก็ไม่ยอมปล่อย ใบตะไคร้น้ำก็ขาดหลุดติดมือมา คือพระจะมีอาบัติอยู่ข้อหนึ่ง 
ภาษาบาลีท่าน เวลาพระแสดงปาติโมกข์ในขึ้น ทุกวัน ๑๕ ค่ำ ท่านจะใช้คำว่า “ภูตะคามะ ปาตัพยะตายะ ปาจิตติยัง” คือถ้าภิกษุใดทำให้ของเขียวหลุดไปจากที่ จะต้องอาบัติปาจิตตีย์ อาบัติปาจิตตีย์คือ ได้ไปปลงอาบัติต่อหน้าภิกษุรูปหนึ่งรูปใดหรือหมู่หนึ่งหมู่ใด ก็หายจากอาบัตินี้ ก็หมายความว่าพระจะไปพรากของเขียวไม่ได้ ไม่รู้ว่าคตินี้อาจจะหมายถึงคนอินเดียเขาอนุรักษ์นิยม อนุรักษ์ป่าไม้ ธรรมชาติ หรือว่าเขาอาจคิดว่ามีชีวิต มีจิตวิญญาณในพืชหรืออย่างไร พระพุทธเจ้าก็กลัวชาวบ้านจะตำหนิพระ ก็เลยบัญญัติสิกขาบทข้อนี้ไว้ ห้ามพระพรากของเขียว เพราะฉะนั้นพระจะไปตัดหญ้าตัดต้นไม้อะไรต่างๆก็ไม่ได้ ถ้าตามหลักพระวินัย 
ปรากฏว่า ท่านก็ไม่ปลงอาบัติในเรื่องนี้ เพราะท่านคิดว่าเป็นเรื่องเล็กน้อย มาอะไรกันนักกันหนา เรื่องเล็กๆน้อยๆขนาดนี้ ก็ปรากฏว่า ท่านก็บวชบำเพ็ญสมณธรรมมาจนตลอดชีวิต จนกระทั่งเวลาท่านใกล้จะมรณภาพ 
ในขณะนั้นเขาบอกว่า มีอาการเหมือนกับถูกใบตะไคร้น้ำผูกคอ แม้ท่านอยากจะแสดงอาบัติ ท่านก็มองไม่เห็นภิกษุอื่นที่จะให้ท่านแสดงอาบัติหรือว่าปลงอาบัติ ท่านก็เกิดความเดือดร้อนในใจว่าเราเป็นผู้ที่มีศีลไม่บริสุทธิ์ เวลาจะตายสำคัญมาก พระพุทธเจ้าท่านจึงตรัสว่า “จิตฺเต สงฺกิลิฏฺเฐ ทุคฺคติ ปาฏิกงฺขา” เวลาจะขาดใจตาย ต้องประคับประคองจิตให้ดี ถ้าจิตเศร้าหมองด้วยอำนาจแห่งความโลภ ความโกรธ ความหลง ตายแล้วก็จะไปสู่ทุคติภูมิ ทุคติก็มี สัตว์นรก เปรต อย่างเปรตวัดสุทัศน์ อย่าง อสุรกาย สัตว์เดรัจฉาน เขาเรียกทุคติ แปลว่าที่ไปเกิดที่เต็มไปด้วยความทุกข์ทนทรมาน “จิตฺเต อสงฺกิลิฏฺเฐ สุคติ ปาฏิกงฺขา” เวลาตายถ้าจิตบริสุทธิ์จิตสะอาด จิตคิดถึงบุญกุศลความดีงาม ตายไปแล้วก็จะไปสู่สุคติ มีมนุษย์ มีสวรรค์ มีพรหม มีนิพพาน เป็นที่สุด
ก็ปรากฏว่าพระรูปนี้ท่านไม่รู้ไปทำอะไร ไม่ยอมปลงอาบัติ เวลาจะมรณภาพ จิตก็ไปเกาะอยู่กับความชั่วนิดเดียว คือไปเกาะอยู่ครั้งหนึ่งคือศีลเคยไม่บริสุทธิ์ไปดึงตะไคร้น้ำ ก็ปรากฏว่าจิตเศร้าหมอง ตายแล้วก็ไปเกิดในทุคติ คือไปเกิดในกำเนิดของสัตว์เดรัจฉาน แต่เป็นสัตว์เดรัจฉานประเภทวีไอพี ก็คือไปเกิดเป็นพระยานาค เขาบอกมีร่างกายประมาณเท่าเรือโกลน เรือโกลนเป็นอย่างไรก็ไม่รู้ รู้จักแต่เรือบด แล้วก็มีชื่อว่า เอรกปัตตนาคราช 
ในขณะที่ท่านเกิดนั่นเอง ท่านก็มองดูอัตภาพ และนาคมีข้อดีข้อหนึ่ง ก็คือระลึกชาติได้ ท่านก็เกิดความเดือดเนื้อร้อนใจว่า เราอุตสาห์บวช บำเพ็ญสมณธรรมมาตั้งตลอดชีวิต สุดท้ายเวลาจะตายจิตเศร้าหมองนิดเดียว ต้องมาเกิดในอัตภาพของสัตว์เดรัจฉาน ก็มีชีวิตต่อมาเรื่อยๆ หลักในบาลีเขาก็ไม่ได้บอกว่านาค อายุประมาณเท่าไหร่ บอกไว้แต่ว่าเป็นสัตว์ประเภทหนึ่ง 
ต่อมา พระยานาคก็มีลูก แล้วก็เอาลูกไว้บนพังพานในแม่น้ำคงคา แล้วให้ลูกสาวอยู่บนพังพาน ก็คงจะให้แปลงตัวเป็นมนุษย์ ถ้าเป็นครูก็คงจะไม่ไหว ก็ปรากฏว่า ท่านมีความคิดอย่างนี้ว่า จะให้ลูกสาวยืนอยู่บนพังพาน แล้วก็ร้องเพลงหนึ่งเพลง ถ้าใครก็ตามสามารถร้องเพลง แก้กับลูกสาวของเราได้ เราก็จะได้รู้ว่าขณะนั้นพระพุทธเจ้าได้เสด็จอุบัติขึ้นมาแล้ว ก็ปรากฏว่าทุก ๑๕ ทุกกึ่งเดือน คือเวลาพระจะลงอุโบสถอย่างทุก ๑๕ วัน ก็ปรากฏว่า ทุก ๑๕ วัน ก็จะให้ลูกสาวยืนอยู่บนพังพานร้องเพลง และเพลงขับนั้นเพลงเป็นภาษาไทยอย่างนี้


“ผู้เป็นใหญ่อย่างไรจึงจะชื่อว่าเป็นพระราชา”
“ผู้เป็นใหญ่อย่างไรหรือว่าพระราชาอย่างไร” 
“เป็นพระราชาประเภทไหนจึงจะชื่อว่ามีธุลีคือมีฝุ่นละอองบนพระเศียร”


“พระราชาประเภทไหนจึงจะชื่อว่าปราศจากธุลี หรือฝุ่นละออง”
“แล้วอย่างไรที่เขาเรียกว่า คนพาล”

และท่านก็ประกาศบอก ใครถ้าร้องเพลงแก้ได้ จะยกลูกสาวให้ ลูกสาวคงจะสวยมาก ชื่อว่า นางนาคมาณวิกา ก็ปรากฏว่า เธอก็ยืนร้องเพลงอยู่อย่างนั้นทุกกึ่งเดือน สงสัยพระยานาคจะอายุยืนมาก ในหนังสือบอกว่าพุทธันดรหนึ่งก็ล่วงไป พุทธันดรหนึ่งล่วงไปก็หมายถึง พระพุทธเจ้าหนึ่งพระองค์ หมดผ่านพ้นไป กัสสปสัมมาสัมพุทธเจ้าหมดไปแล้วหนึ่งพระองค์ หมดสิ้นศาสนาไปแล้ว 
ก็ปรากฏว่าวันหนึ่ง ในครั้งหนึ่งพระพุทธเจ้าของเรา คือพระสมณโคดม ก็เสด็จอุบัติขึ้นมาในโลก และพระพุทธเจ้าท่านจะมีหน้าที่หลักๆ ก็คือการแผ่ข่ายพระญาณในตอนเช้า 
วันนั้นท่านก็แผ่ข่ายพระฌาน และก็ทรงตรวจดูโลก ก็คือชาวโลกที่จะไปโปรด ก็ปรากฏว่ามีพระยานาค เอรกปัตตนาคราช เข้ามาในข่ายพระญาณของพระองค์ ความจริงพระยานาคหมดสิทธิ์เป็นนักบวชก็ยังไม่ได้ เพราะฉะนั้น เมื่อบวชไม่ได้ หมายความว่าไอคิวคงจะยังไม่พอ เมื่อบำเพ็ญสมณธรรมอย่างไรเขาก็ไม่มีสิทธิที่จะบรรลุมรรคผลเหมือนอย่างช้างปาลิไลยก์ อย่างนี้พระพุทธเจ้าก็บอกว่า แม้จะเป็นสัตว์แสนรู้ขนาดไหนก็ไม่มีสิทธิที่จะบรรลุมรรคผลใดๆได้ นี่จึงบอกว่าสัตว์เดรัจฉาน ก็เป็นอาภัพบุคคล เป็นสัตว์ที่ฉลาดขนาดไหนก็ไม่มีทางจะบรรลุ 
ท่านก็ตรวจดูว่า เอรกปัตตนาคราชเป็นสัตว์เดรัจฉานและมาปรากฏในข่ายพระญาณได้อย่างไร และในขณะนั้นก็ทรงเห็นภาพของอุตตรมาณพ ก็คือมนุษย์ ชื่อว่า อุตตระ  เข้าไปปรากฏในข่ายพระญาณของพระองค์ ก็ทรงตรวจดูด้วยญาณว่าจะมีเหตุอะไรเกิดขึ้น พระพุทธเจ้าท่านทำการบ้านทุกวัน เป็นครูที่ดี จะสอนอะไรก็ต้องเตรียมทำการบ้านตั้งแต่เช้ามืด และท่านไม่ต้องเหนื่อยเตรียมหาอุปกรณ์อะไรต่างๆ เพราะอุปกรณ์ต่างๆอยู่ในตัวพระองค์หมดแล้ว ก็ทรงทราบว่าวันนี้จะเป็นวันที่ เอรกปัตตนาคราช จะเอาลูกสาวไว้บนพังพาน แผ่พังพานแล้วก็ให้ฟ้อน ฟ้อนรำขับร้องเพลง เพื่อจะหาว่าพระพุทธเจ้าทรงอุบัติขึ้นมาหรือยัง แล้วก็ฝ่ายอุตตรมาภพก็จะเรียนเอาเพลงขับแก้เหมือนกับผู้หญิงกับผู้ชายร้องเพลงขับแก้กัน เพลงขับนี้จะเป็นเพลงที่เราจะเป็นคนให้เอง 
ในที่สุด ก็จะได้บรรลุเป็นพระโสดาบัน แล้วก็เรียนเอาเพลงขับไปสู่สำนักของนาคราช ส่วนพระยานาคราชนั้นก็ฟังเพลงขับก็จะรู้ว่าบัดนี้พระพุทธเจ้าทรงอุบัติขึ้นแล้ว ก็จักมาสู่สำนักของเรา เมื่อพระยานาคมาแล้ว การบรรลุธรรมก็จะมีแก่บรรดาชาวบ้านทั้งหลายเป็นอันมากและพระพุทธเจ้าก็จึงเสด็จไปที่นั้น และก็ไปประทับนั่งอยู่ที่ใต้โคนต้นไม้ต้นหนึ่งซึ่งอยู่ไม่ไกลจากเมืองพาราณาสี แสดงว่าในสมัยนั้นคนคงจะเห็นพระยานาคกันเลย เห็นกันด้วยตา ไม่ต้องมาเป็นสัตว์ในดึกดำบรรพอะไรต่างๆ 
ก็ปรากฏว่าในขณะนั้น พระพุทธเจ้าก็ทอดพระเนตรเห็นอุตตรมาณพกำลังเดินผ่านมา ก็จึงตรัสว่า 
“ดูก่อน อุตตระ” 
ท่านก็ตกใจ อยู่ๆพระพุทธเจ้ามารู้จักชื่อได้อย่างไร 
“บอกเรียกหม่อมฉันหรือพระเจ้าข้า” 
พระพุทธเจ้าจึงตรัสต่อไปว่า
“มาที่นี่ มาตรงนี้ก่อน” 
อุตตระก็เข้าไปถวายบังคม พระพุทธเจ้าก็รับสั่งถามว่า
“เธอจะไปไหนหรืออุตตระ” 
อุตตระก็ทูลว่า 
“หม่อมฉันจะไปยังที่ที่ธิดาของเอรกปัตตนาคราชขับเพลงพระเจ้าข้า”
 พระพุทธเจ้าก็รับสั่งถามว่า
“เธอรู้จักว่าจะไปร้องเพลงขับแก้กับเพลงของเขาหรือเปล่า” 
อุตตระบอกว่า
“ทราบพระเจ้าข้า”
พระพุทธเจ้าจึงตรัสต่อไปว่า
“ไหนเธอลองร้องเพลงให้เราฟังดูซิ” 
ท่านก็ร้องไป ไม่รู้เสียงเหมือนใครบ้าง ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าก็เลยตรัสบอกว่า
“อุตตระถ้าเธอร้องเพลงแบบนี้เธอ เธอจะไม่สามารถแก้เพลงขับได้ 
นี่ไม่ใช่เพลงแก้เลย ไม่ใช่เพลงที่ถูกต้อง ถ้าเพลงที่ถูกต้อง ต้องร้องแบบนี้”
แล้วพระพุทธเจ้าก็ตรัสบอกเพลงขับ แต่ท่านคงไม่ร้อง เพราะว่าพระท่านห้ามร้องเพลง ท่านคงพูดธรรมดาว่าเนื้ออย่างไร ก็ปรากฏว่าในขณะนั้น อุตตรมาณพก็เลยได้ร้อง เรียนร้องเพลงกับพระพุทธเจ้า   ทีนั้นพระพุทธเจ้าเมื่อเห็นก็จำได้ ก็บอกว่า
“เอาล่ะ อุตตระ เวลานี้เธอก็จงไปเถิด และเธอก็จงไปร้องเพลงขับแก้ 
ซึ่งเพลงขับแก้ ก็มีความหมายดังต่อไปนี้”

นางนาคมาณวิกาถามว่า 
“ผู้เป็นใหญ่อย่างไรเล่า จึงจะชื่อว่าเป็นพระราชา”
อุตตรมาณพก็จะร้องแก้ว่า 
“ผู้เป็นใหญ่ในทวาร ๖ ชื่อว่าเป็นพระราชา”
คำว่าผู้เป็นใหญ่ในทวาร ๖ ชื่อว่าเป็นพระราชา ก็หมายความว่า ในร่างกายของเราจะมีการรับรู้อารมณ์ใน ๖ ทางด้วยกัน ก็คือทางตาก็จะเห็นรูป ทางหูก็จะได้ยินเสียง ทางจมูกก็ได้ดมกลิ่น ทางลิ้นก็ได้ลิ้มรส ทางกายก็ได้สัมผัสกับเย็นร้อนอ่อนแข็ง และทางใจก็ได้สัมผัสกับอารมณ์ ความคิดทางจิต เขาเรียกว่า อารมณ์ 
ในทางพระพุทธศาสนาเขาจะสอนให้สำรวม สำรวมอินทรีย์ ก็คือ การสำรวมตา หู จมูก ลิ้น กาย และก็ใจ ไม่ให้เกิดความยีนดียินร้ายในเวลาที่ตาเห็นรูป หูฟังเสียง จมูกดมกลิ่น ลิ้นลิ้มรส กายถูกต้องกับเย็นร้อน อ่อน แข็ง ก็คือให้ระวังไว้ เห็นรูปเป็นที่น่าพอใจก็ไม่ทำให้จิตใจหวั่นไหวไปในรูปที่น่าพอใจ หรือเห็นรูปที่น่าเกลียดก็ไม่สร้างความรังเกียจให้เกิดขึ้นในรูปนั้น พิจารณาให้เห็นสักแต่ว่าเป็นธาตุที่เกิดขึ้นตั้งอยู่และดับไป เขาเรียกว่า ชื่อว่าเป็นพระราชาอย่างแท้จริง เพราะว่าเป็นใหญ่ ในตัวเอง ไม่ตกเป็นธาตุแห่งกิเลส
นางนาคก็เลยถามต่อไปว่า 
“พระราชาประเภทไหน พระราชาอย่างไหนชื่อว่ามีธุลี” 
คือมีความสกปรกบนพระเศียร 
อุตตรมาณพก็แก้ว่า 
“พระราชาพระองค์ใด ยังมีความกำหนัดอยู่ในอารมณ์เหล่านั้น 
ก็คือทางตา ทางรูป ทางตาที่ได้เห็นรูป ที่หูได้ฟังเสียง 
พระราชาพระองค์นั้นก็ชื่อว่ามีธุลีบนพระเศียร”
 นางนาคก็เลยถามต่อไปว่า 
“แล้วลักษณะอย่างหลัก อย่างไหน ชื่อว่าเป็นผู้ที่ปราศจากธุลีบนพระเศียร”
อุตตรมาณพก็จะต้องแก้ว่า 
“พระราชาผู้ไม่กำหนัดนั่นแหละ ชื่อว่าเป็นผู้ปราศจากธุลีบนพระเศียร”


“แล้วคนแบบไหนล่ะ ที่เขาเรียกว่าคนพาล”
ก็ต้องแก้ว่า 
“พระราชาผู้กำหนัดอยู่นั่นแหละ ท่านเรียกว่า พาล”
คำว่าพาลแปลว่าอ่อน แปลว่าโง่ แปลว่าคนไม่ฉลาด นี่คือการแก้ แล้วพระองค์ก็ยังตรัสต่อไปว่า 
“เขาก็จะถามเธอต่อว่าคนพาลถูกอะไรเอ่ยพัดพาไป 
คนที่ฉลาดที่ไม่ใช่คนพาล จะบรรเทาได้อย่างไร 
จึงจะเป็นผู้ที่มีความเกษม จากโอฆะคือห้วงน้ำเหล่านั้น 
ท่านถูกเราถามก็จงบอกข้อความนี้แก่เรา”
พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่า นางนาคก็จะถามต่ออีกชุดหนึ่ง ท่านก็จงแก้ดังต่อไปนี้
“คนพาลนั้น ถูกห้วงน้ำคือกามพัดพาไป 
บัณฑิตย่อมบรรเทาห้วงน้ำคือกามนั้นด้วยความเพียร 
บัณฑิตผู้ไม่ประกอบ คือไม่พัวพันกับด้วยห้วงน้ำคือกิเลสเหล่านั้น 
ท่านจึงเรียกว่าเป็นผู้มีความเกษม จากโอฆะคือห้วงน้ำ”
ยากเหลือเกิน พระพุทธเจ้าท่านสอน ท่านสอนเพลงขับให้ไปร้องแก้กัน อธิบายให้ฟังอีกครั้งหนึ่ง คนพาล อันกิเลสเป็นเหมือนกับห้วงน้ำ มีกิเลสกามเป็นต้นพัดพาไป บัณฑิตยอมบรรเทาห้วงน้ำคือกามนั้นด้วยความเพียร ความเพียรก็คือเพียรที่จะละชั่ว เพียรที่จะไม่ให้ความชั่วเกิดขึ้นในจิต เพียรให้ความดีเกิดขึ้นในจิต และเพียรไม่ให้ความดีสูญไปจากจิตนั่นเอง เขาเรียกว่า ความเพียรสัมปทาน เพียรที่จะละกิเลส และถ้าทำได้อย่างนี้ก็เป็นผู้ที่เกษม คำว่าเกษมก็คือพบความสุขที่แท้จริง 
ก็ปรากฏว่าในขณะนั้นอุตตรมาณพ ก็กำลังเรียนเพลงขับ อยู่ๆท่านก็บรรลุโสดาปัตติผล โสดาปัตติผลก็เป็นอริยบุคคลเบื้องต้นในพระพุทธศาสนา เป็นชาวบ้านอย่างน้อยควรจะเป็นพระโสดาบัน คือเป็นอริยบุคคลขั้นที่ ๑ เพราะถ้าไม่ได้เป็นอริยบุคคล สติไม่แน่นอน บางคนก็บอก ใครจะไปเป็นได้ เป็นอริยบุคคล เป็นเรื่องของพระ ที่ท่านจะปฏิบัติที่ท่านจะบรรลุ ไม่ใช่เรื่องของเรา ฆราวาสอย่างพวกเรา แต่จริงๆแล้วถ้าได้ไปอ่านในพระไตรปิฎกท่านทั้งหลายจะพบว่า พระพุทธเจ้าท่านต้องการที่จะให้ทุกคน อย่างน้อยที่สุดก็ควรเป็นพระโสดาบัน เพราะว่า ถ้าไม่ได้บรรลุเป็นโสดาบันไม่แน่นอนเลย ตายเมื่อไหร่ก็มีสิทธิ์เป็นสัตว์นรก ไปเกิดเป็นเปรต อสุรกาย สัตว์เดรัจฉานได้ จากมนุษย์ไปเกิดเป็นเทวดา จากเทวดาหล่นไปเป็นสัตว์สี่ขา จากสัตว์สี่ขามาเกิดเป็นมนุษย์ จากมนุษย์ลงอเวจี ไม่แน่นอน อย่างน้อยก็ควรเป็นโสดาบัน 
คุณสมบัติของพระโสดาบันก็คือ อย่างน้อยมีศีล ๕ บริสุทธิ์ ใครบอกว่า ตัวเองเป็นพระโสดาบันก็ดูว่าศีล ๕ บริสุทธิ์ไหม ยังตระหนี่ไหม ยังประมาทไหม ถ้ามีศีล ๕ บริสุทธิ์ก็ถือว่าสมควร อย่างน้อยก็มีการแสดงถึงความเป็นพระโสดาบัน 
ปรากฏว่าในขณะนั้น เมื่อเขาได้บรรลุโสดาบัน เขาก็ทูลลาพระพุทธเจ้า แล้วก็ไปสู่ที่ที่นางนาคมาณวิการ้องเพลงขับ พอไปถึงก็บอกว่า ท่านทั้งหลาย เราได้นำเพลงขับเพื่อที่จะมาร้องแก้กับนางนาคมาณวิกาขอพวกท่านจงเปิดทางให้แก่เราด้วยเถิด ปรากฏว่าในขณะนั้น นางนาคมาณวิกาก็ยืนฟ้อนอยู่บนพังพานของบิดาแล้วก็ร้องเพลงขับดังที่ได้อธิบายไปแล้ว 
“ผู้เป็นใหญ่อย่างไรจึงได้ชื่อว่าเป็นพระราชา” ดังนี้เป็นต้น 
อุตตรมาณพ ก็บอกว่า
“ผู้เป็นใหญ่ในทวาร ๖ จึงจะชื่อว่าเป็นพระราชา”
แต่เขาไม่ได้บอกว่าแล้วใช้ทำนองอย่างไร ก็เลยไม่รู้กัน 
นางนาคมาณวิกาก็เลยโต้ตอบ ยิงเพลงต่อออกไปอีกว่า
“คนพาลอันอะไรเอ๋ยย่อมพัดไป” 
อุตตรมาณพก็เลยบอกว่า  
“คนพาลอันห้วงน้ำคือกิเลสซิ ย่อมพัดพาไป”  ดังนี้เป็นต้น
ปรากฏว่าในขณะที่โต้ตอบกันไปโต้ตอบกันมา พระยานาคท่านก็ดีใจเหลือเกิน บอกว่า  ใครจะมาแก้ได้ปัญหาแบบนี้ ไม่ใช่ของธรรมดา แสดงว่าคนที่ให้เพลงแก่หนุ่มน้อยคนนี้ต้องเป็นพระพุทธเจ้าแน่ เพราะเราไม่เคยได้ฟังเรื่องขนาดนี้มาถึง ๑ พุทธันดรก็ดีใจ บอกว่าท่านผู้เจริญ พระพุทธเจ้าบังเกิดขึ้นในโลกแล้วหรือหนอ ลืมตัว เอาหางฟาดน้ำ คลื่นใหญ่บังเกิดขึ้นมา คนก็หล่นกันระเนระนาด อย่างกับระเบิดที่เกิดขึ้นที่กรุงแบกแดดเมื่อวาน ระเนระนาดกัน แต่พระยานาคก็ช่วย ยกคนขึ้นมา ไม่ให้จมน้ำตาย แล้วก็แปลงเพศ พระยานาคก็ดีตรงข้อนี้ แปลงเพศไปเป็นมนุษย์ ขึ้นไปสู่ฝั่ง ถามว่า 
“หนุ่มน้อยตอนนี้พระพุทธเจ้าประทับอยู่ที่ไหน” 
อุตตรมาณพก็เลยบอกว่า 
“มหาบพิตร มหาราช ขณะนี้พระพุทธเจ้าประทับอยู่ที่โคนต้นไม้ต้นหนึ่ง
กำลังรอพระองค์อยู่” 
พระยานาคก็เลยบอกว่า
“ไปกันเถอะ  เราไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้ากันเถอะ”
ขณะนั้นชาวบ้านก็แตกตื่นกันเลย  ลูกสาวพระยานาคร้องเพลงมาตั้งนานไม่มีคนแก้ได้ บัดนี้มีหนุ่มน้อยหน้ามน รูปหล่อมาแก้ได้ พระยานาคก็จะได้เจอกับพระพุทธเจ้า แล้วเวลาเจอแล้วจะเป็นอย่างไร พระยานาคจะแสดงอาการอย่างไรไม่ได้เจอพระพุทธเจ้ามาตั้งหนึ่งพระองค์แล้ว และจะเกิดอะไรขึ้นแก่ท่านบ้าง ท่านจะร้องทุกข์รำพึงรำพันอย่างไร พระพุทธเจ้าจะแสดงกัณเทศน์อย่างไร และจะเกิดอะไรขึ้น จะเอาไปฟังกัน วันศุกร์ก็แล้วกัน
สำหรับวันนี้มองดูเวลา เวลาหมด หมดเวลาแล้วท่าน ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน ตั้งสติคือตัวรู้ไว้ ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิฯ
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