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ครั้งที่ ๒๓๓
มนุษย์สุดแสนประเสริฐ
๑๕ นาทีผ่านไป จากนี้ก็ขอให้ทุกท่านจงได้ตั้งใจรับฟัง เรื่องราวของพระอริยะในครั้งพุทธกาล วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๒๒ สิงหาคม พุทธศักราช ๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๓๓ ตั้งหัวเรื่องว่า มนุษย์สุดแสนประเสริฐ 
สำหรับผู้ที่ไม่ได้ฟังครั้งแรกเมื่อวันพุธ ก็จะขอเล่าย้อนให้ท่านทั้งหลายได้ฟังนิดหนึ่งว่า กำลังนำเรื่องของพระยานาคราช ที่มีชื่อว่า เอรกปัตตะ ซึ่งท่านผู้นี้ ได้เคยปฏิบัติธรรมบวช แล้วก็ปฏิบัติธรรมในสำนักของพระพุทธเจ้าองค์ที่แล้ว ก็คือพระมหากัสสปสัมมาสัมพุทธเจ้า แล้วท่านก็ไปผิดอาบัติเล็กๆน้อยๆ ว่าด้วยการพรากของเขียว ไปเด็ดต้นตะไคร้น้ำ ตะไคร้น้ำ ที่อยู่ในท้องน้ำ และท่านก็คิดว่าคงเป็นอาบัติเล็กน้อย แต่พอเวลาจะตายขึ้นมา จิตไปจับมรณภาพ เวลาใกล้จะ มรณภาพของท่าน จิตไปจับความชั่ว คือการละเมิดข้อห้ามที่พระพุทธเจ้าทรงสอน ทรงบัญญัติ ทรงห้าม 
ปรากฏว่าต้องไปกำเนิดในกำเนิด ของอะไรดีเล่า จะว่าเป็นเทพก็ไม่ใช่ จะว่าเป็นมนุษย์ก็ไม่ใช่ จะว่าเป็นสัตว์เดรัจฉานก็น่าจะใช่ แต่เขาเรียกว่าเป็นกึ่งสัตว์เดรัจฉานและก็กึ่งเทพ มีนามว่า  เอรกปัตตนาคราช ที่สำคัญก็คือท่านเดือนร้อนมาก ว่าท่านได้มาเกิดเป็นพระยานาค ท่านบอกว่า ทำไมเราถึงอาภัพขนาดนี้ บวชปฏิบัติธรรมมาตั้งยาวนาน เวลาตายอย่างน้อยก็น่าจะได้ขึ้นสวรรค์ ทำไมต้องมาเกิดในกำเนิดของสัตว์เดรัจฉาน แม้ว่าจะเป็นสัตว์เดรัจฉานกึ่งเทพที่มีฤทธิ์ต่างๆก็ตาม ก็เลยคิดว่าอยากจะพบพระพุทธเจ้าพระองค์ต่อไป ก็จึงเอาลูกสาว ตั้งไว้บนพังพาน แล้วก็ทุก ๑๕ วัน ก็จะให้ลูกสาวร้องเพลงเป็นปริศนาธรรม คำถามก็คือว่า พระราชาผู้เป็นใหญ่ อย่างไรชื่อว่าเป็นพระราชา พระราชาทำอย่างไรจึงชื่อว่ามีธุลีคือกิเลสบนพระเศียร พระราชาต้องทำอย่างไรจึงชื่อว่าธุลี แล้วอย่างไร ทำอย่างไรเขาจึงเรียกว่าคนพาล ลูกสาวก็ร้องอยู่อย่างนี้ 
กระทั่งพระพุทธเจ้าหนึ่งพระองค์ล่วงไป คือกัสสปสัมมาสัมพุทธเจ้า หมดสิ้นศาสนาของท่าน จนกระทั่งพระสมณโคดม พระพุทธเจ้าของเรา เสด็จอุบัติขึ้นมา ก็ปรากฏว่าวันหนึ่งพระพุทธเจ้าแผ่ข่ายพระญาณ ก็พบว่าพระยานาคท่านนี้เข้ามาในข่ายพระญาณ และอีกคนหนึ่งที่สำคัญก็คืออุตตรมาณพ ก็ทรงตรวจดูจึงทราบว่า เขาอาศัยพระยานาคท่านนี้ การบรรลุธรรมจะเกิดมีแก่อุตตรมาณพ เขาจะได้บรรลุโสดาบัน ก็จึงเสด็จไปดักรอที่ต้นไม้ระหว่างทางเดินที่อุตตรมาณพผ่าน แล้วก็เรียกอุตตรมาณพ มาซักถามว่าเธอจะไปไหน ไปทำอะไร อุตตรมาณพก็ทูลว่าหม่อมฉันจะไปร้องเพลงขับแก้กับนางนาคมาณวิกา ผู้เป็นลูกสาวเอรกปัตตนาคราช พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่าไหนลองร้องเพลงให้ฟังหน่อยซิ เขาก็ร้องเพลงแก้ ซึ่งพระพุทธเจ้าก็ทรงห้าม นั่นไม่ใช่เพลงที่เธอจะเอาไปแก้กับนางนาคมาณวิกา คำตอบที่เธอควรจะตอบ เธอควรร้องเพลงแก้แบบนี้ แล้วก็ทรงแสดงเพลงขับแก้ว่า ถ้านางนาคมาณวิกาถามว่า
 “ผู้เป็นใหญ่อย่างไรชื่อว่าเป็นพระราชา” 
เธอก็ต้องตอบว่า
 “ผู้เป็นใหญ่ในทวาร ๖ ชื่อว่าเป็นพระราชา” 
ความหมายก็คือว่า ผู้ที่สำรวมระวังจิตไม่ให้เกิดความยินดียินร้าย ในเมื่อตาเห็นรูป หูฟังเสียง จมูกดมกลิ่น ลิ้นลิ้มรส กายถูกต้องเย็นร้อนอ่อนแข็งเวลาจิตไปสัมผัสกับอารมณ์ใดๆก็ตามอย่าทำให้เกิดความยินดีในอารมณ์เป็นที่น่ายินดี และอย่าทำให้เกิดความยินร้ายคือความไม่พอใจ ในอารมณ์เป็นที่ตั้งแห่งความไม่พอใจ ถ้าทำเช่นนี้ได้ชื่อว่าเป็นใหญ่ในทวารทั้ง ๖ 
นางนาคมาณวิกาก็ขับต่อไปว่า 
“พระราชาทำอย่างไรชื่อว่ามีธุลีคือกิเลสบนพระเศียร” 
พระพุทธเจ้าก็บอกว่าเธอจงร้องเพลงแก้อย่างนี้ว่า 
“พระราชาผู้กำหนัด คือยินดีในอารมณ์นั้น คือ ตา หู จมูก ลิ้น กาย  
ชื่อว่าเป็นผู้มีธุลีคือกิเลสบนพระเศียร”
“อย่างไรชื่อว่าเป็นผู้ปราศจากธุลีก็พระราชาผู้ไม่กำหนัด 
ไม่ยินดียินร้ายในอารมณ์เหล่านั้น ชื่อว่าปราศจากธุลี”
นางนาคมาณวิกาถามคำถามในบาทคาถาสุดท้ายว่า 
“แล้วอย่างไรจึงเรียกว่าคนพาล” 
คนพาลนี่ก็คือ คนที่ปัญญาน้อย หมายความของคำว่าพาล ไม่ได้หมายความว่าเกกมะเหรกเกเร ในทางพุทธคำว่า พาล  คือปัญญาน้อย เมื่อปัญญาน้อยจึงแสดงพฤติกรรมที่ ที่ไม่เหมาะสมออกมา ทำอย่างไรชื่อว่าคนพาล ก็คือคนที่กำหนัดในอารมณ์ ยินดีพอใจในอารมณ์ชื่อว่าคนพาล นางนาคมาณวิกาก็เลยร้องเพลงถามต่ออีกเป็นชุด ยิงเป็นชุดเลย อย่างกับปืนกล บาซูก้า 
นาคมาณวิกาถามว่า 
“คนพาล ถูกอะไรพัดพาไป” 
พระพุทธเจ้าก็สอนหมด เธอก็ตอบไป บอกว่า

“คนพาลถูกห้วงน้ำคือกิเลส มีความใคร่เป็นต้นพัดพาไป” 
เห็นไหม โลกปัจจุบัน เวลาทะเลาะกันไม่ว่าจะเป็นระหว่างปัจเจกชนกับปัจเจกชน คนต่อคน หรือว่าเมืองต่อเมือง หรือว่ารัฐต่อรัฐ ประเทศต่อประเทศ ก็ไม่มีอะไร มี กิน กาม เกียจ อยู่แค่ ขัดผลประโยชน์กันแย่งอาหารกันกิน แย่งถิ่นกันอยู่  แย่งคู่กันครอง เพราะฉะนั้น คนพาลจึงถูกห้วงน้ำคือกิเลส มีกามกิเลสเป็นต้นพัดพาไป 
“บัณฑิตบรรเทาได้อย่างไรเล่าจ๊ะ” 
นางนาคมาณวิกาก็ต้องโต้ 
“แล้วบัณฑิตคือคนฉลาด เขาจะบรรเทา
 เขาจะกั้น ห้วงน้ำคือกามได้อย่างไร” 


อุตตรมาณพได้ครูดีก็โต้กลับไปเลยบอกว่า 
“บัณฑิตย่อมบรรเทาห้วงน้ำคือกิเลสนั้นด้วยความเพียร”

ความเพียรพระพุทธเจ้าตรัสไว้ ว่าเพียรนึกถึงสภาพจิตเราว่าเป็นเหมือนกับสระน้ำที่มีน้ำเน่า คือกิเลสอยู่ข้างใน ความเพียรก็มีหลายอย่าง เพียรวิดน้ำเน่าออกไปจากจิต เพียรระวังไม่ให้น้ำเน่าไหลเข้ามาในจิตคือสระน้ำ เพียรเติมน้ำดีคือความดีลงไปในจิตและเพียรระวังไม่ให้น้ำดีสูญไปจากจิต เขาเรียกสัมปทานสี่ ซึ่งอยู่ในอริยมรรคมีองค์ ๘ 

นางนาคมาณวิกา ก็จึงถามต่อไป ยิงคำถามสุดท้าย เป็นคำถามสุดท้าย แล้วอุตตรมาณพก็จะต้องตอบว่าเป็นคำตอบสุดท้าย 
ก็คือถามว่า 
“บัณฑิตทำอย่างไร จึงชื่อว่าเป็นมีความเกษม” 
คำว่า เกษม ก็คือ จิตสบาย หมดกิเลส ปลอดโปร่ง ไม่มีความบีบคั้นจาก 
โลภ  โกรธ หลง 



อุตตรมาณพก็บอกว่า
 “บัณฑิตคือคนฉลาดที่พรากไอ้โอฆะคือห้วงน้ำ 
คือโลภ 
โกรธ หลงได้นั่นแหละ จึงชื่อว่าเป็นผู้มีความเกษมจากโอฆะ” 

พอร้องตอบเสร็จ พระยานาคก็ลืมตัวเอาลูกสาววางไว้บนพังพาน อยู่ริมตลิ่ง อุตตรมาณพก็โต้ตอบกันไป ท่านก็ดีใจลืมตัว เอาหางฟาด ตูม ตูม ไปบนแม่น้ำคงคา คนก็โดนพลังเหมือนกับพายุเฮอลิเคน หล่นน้ำกันตูมตาม ตลิ่งพังหมด พระยานาคก็ตกใจรีบเข้าไปช้อนคนพวกนั้นขึ้นมา ท่านก็แปลงตัวได้ นี่คือข้อดีของพระยานาค ผมไม่คอนเฟิร์มว่าพระยานาคนี่คืออะไร ถ้าตีความ ตีตามตัวอักษรแล้วก็ว่าไปตามตัวหนังสือก็แล้วกัน เพราะเราไม่เคยได้เห็นพระยานาคกัน 

มีอยู่ภาพหนึ่งที่เขาบอกว่าทหารอเมริกาจับภาพพระยานาคเห็นตัวเบ้อเริ่มยาวเหยียดเลย ก็ไม่รู้ว่าเขาสร้างภาพหรือเปล่า ทางอีสานก็จะมีข่าวลง รถที่มีรอยพระยานาคอะไรต่างๆ บั้งไฟพระยานาคอย่างนี้เป็นต้น ก็ว่ากันไป เราไม่ได้เห็นด้วยตา ไม่ได้ยินด้วยหู 

พระยานาคก็แปลงตัว สะอึกสะอื้นน้ำตาไหล แปลงตัวเป็นมนุษย์ แล้วก็เข้าไปหาอุตตรมาณพ บอกว่ามาณพน้อย คนที่จะแก้ปัญหานี้ได้ ต้องไม่ใช่คนธรรมดา เธอลองบอกเราซิว่า นี่เป็นปัญญาของเธอหรือเธอเรียนคาถานี้มาจากใคร อุตตรมาณพก็บอกว่า หม่อมฉันเรียนมาจากพระพุทธเจ้า และบัดนี้พระพุทธเจ้าก็กำลังรอคอยมหาราชอยู่ ขอเชิญมหาราชจงไปกับข้าพเจ้าด้วยเถิด 

พระยานาคก็เดินไปสะอึกสะอื้นไป คือเคยบวช ในอดีตชาติ จำอดีตสัญญาได้ว่า  ครั้งหนึ่งเคยบวชและพบพระพุทธเจ้าพระองค์หนึ่ง และอยู่พระพุทธเจ้าพระองค์นั้นก็หมดไปแล้ว ศาสนาก็เสื่อมสิ้นหมดไปแล้ว อยู่ๆจะได้มาพบพระพุทธเจ้าอีกพระองค์ บรรยายไม่ถูกเลย ทั้งโศกเศร้าทั้งดีใจกึ่งเสียใจปะปนกัน ก็เลยรีบไป 

พอไปถึง พบพระพุทธเจ้ากำลังประทับอยู่นั่งใต้ต้นไม้ มีพระฉัพพรรณรังสีรัศมี ๖ ประการแผ่ซ่านออกมาทั่วพระวรกาย ท่านก็ร้องไห้โฮ เข้าไปสู่รัศมีแห่งฉัพพรรณรังสีรัศมี ๖ ประการ ร้องไห้โฮกอดพระบาท พระพุทธเจ้าก็เลยตรัสกับกับพระยานาคเอรกปัตตะว่า มหาบพิตร นี่แสดงว่าท่านต้องเป็นพระยานาค เป็นระดับวีไอพี ไม่เช่นนั้นจะใช้คำว่ามหาบพิตรหรือ ศัพท์ว่ามหาบพิตร เป็นศัพท์ที่พระจะใช้ กับพระราชาเท่านั้น 

อย่างเวลาสมเด็จพระสังฆราช ถวายพระพร ก็จะต้องบอกว่า ขอถวายพระพรมหาบพิตร พระราชสมภารเจ้า ผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐ ต้องใช้ทำนองแบบนี้ พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งถามบอกเป็นอะไรหรือมหาบพิตร  พระยานาคก็เลยบอกว่า “ภันเต ภควา ข้าแต่สมเด็จพระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ” น้ำตาก็หลั่งไหลไป สะอึกสะอื้นไป ตัวข้าพระองค์เป็นสาวกของพระพุทธเจ้า พระนามว่า กัสสปสัมมาสัมพุทธเจ้า ผู้เป็นพระพุทธเจ้าประดุจเดียวกับพระองค์ และหม่อมฉันได้กระทำสมณธรรมมา จริงๆแล้ว ทำสมณธรรม ทำมาตลอดชีวิต รักษาศีล ฝึกจิตเจริญปัญญา 

แม้หม่อมฉันกระทำสมณธรรมตลอดชีวิต ความดีที่หม่อมฉันได้ทำเหล่านั้นก็ไม่ได้ช่วยให้หม่อมฉันได้ดีอะไรขึ้นมาเลย เวลาจะตาย หม่อมฉันเอาจิตไปจับแค่เพียงต้นตะไคร้น้ำ ที่หม่อมฉัน พิเลนไปดึงหลุดแค่ ทำให้หม่อมฉันต้องมาเกิดในกำเนิดของสัตว์เดรัจฉาน ทำไมหม่อมฉันจึงอาภัพขนาดนี้พระเจ้าข้า ใช้สำนวนไทยเรา ทำไมถึงอาภัพขนาดนี้ล่ะพระเจ้าข้า ร้องห่มร้องไห้ และที่สำคัญก็คือ แทนที่จะได้เดินด้วยเท้า แต่ต้องเลื้อยไปด้วยอก อนาถใจตัวเองเหลือเกิน 

หม่อมฉันไม่ได้ความเป็นมนุษย์ เคยเกิดเป็นมนุษย์ผู้สุดแสนประเสริฐ หม่อมฉันไม่เคยได้ฟังธรรมเลยตลอด ๑ พุทธันดรที่ล่วงไป คำว่าว่าพุทธันดรหมายความว่า ระหว่างพระพุทธเจ้าพระองค์หนึ่งเกิดแล้วก็หมดสิ้นศาสนาหนึ่ง แล้วก็พระพุทธเจ้าอีกองค์หนึ่งเกิด เขาเรียกว่าพุทธันดร ระหว่างพระพุทธเจ้ากับพระพุทธเจ้า หม่อนฉันไม่เคยได้เห็นพระพุทธเจ้าเลย ตลอดหนึ่งพุทธันดร 

พระพุทธเจ้าพอทรงได้สดับถ้อยคำของนาคราช ก็เลยตรัสเป็นการยืนยันคำพูดของพระยานาคท่านนั้นว่า มหาราชดูก่อนมหาบพิตร “กิจฺโฉ มนุสฺสปฎิลาโภ” อันนี้ต้องมีซาวด์แทรกเสียงดนตรีหน่อย “กิจฺโฉ มนุสฺสปฎิลาโภ” การได้กำเนิดเกิดมาเป็นมนุษย์เป็นของได้ยาก “กิจฺฉํ สทฺธมฺมสฺสวนํ” การได้ฟังธรรมจากพระพุทธเจ้าก็ยาก “กิจฺโฉ พุทฺธานมุปฺปาโท” การเสด็จอุบัติของพระพุทธเจ้าทั้งหลายในโลกก็เป็นของยาก แล้วก็ทรงตรัสพระธรรมเทศนาโดยตรัสพระคาถานี้ว่า ความได้อัตภาพเป็นมนุษย์เป็นการยาก ชีวิตของสัตว์ทั้งหลายก็เป็นอยู่ยาก การได้ฟังธรรมะก็เป็นของยาก การที่อุบัติขึ้นแห่งพระพุทธเจ้าทั้งหลายก็ยิ่งยากอย่างยิ่ง 
ตอนนี้ก็ฟังคำอธิบาย อีก ๑๕ นาทีก็แล้วกัน ในเรื่องนี้ มีพระสูตรบางพระสูตร พระพุทธเจ้าท่านตรัสว่า คนที่ตายคือมนุษย์เรา ตายแล้วได้ขึ้นสวรรค์ ท่านบอกว่าเหมือนกับขนที่ขึ้นอยู่รอบเขาโค แต่ที่ตายแล้วไปนรกไปเกิดเป็นสัตว์นรก เปรต อสุรกาย สัตว์เดรัจฉาน ท่านบอกว่าเท่ากับขนในลำตัวของโค ลองเปรียบเทียบกันดูก็แล้วกัน ถ้านึกถึงพระเยซูก็จะนึกภาพเปรียบเทียบตรงนี้ ท่านทั้งหลายจะนึกภาพออกเลย 
ตอนที่พระเยซูสอนพระสาวกบอกว่า พวกท่านปฏิบัติตามคำสอนของเราหรือยัง พวกสาวกก็บอกก็ทำแล้ว บอกให้ทำอะไรก็ทำแล้ว พระเยซูก็บอกว่า แน่ใจจริงหรือว่าทำแล้ว ถ้าท่านทำจริงๆ ท่านจงไปขายทุกสิ่งทุกอย่างที่ท่านมี ถ้าพูดถึงสมัยนี้ก็จงไปขายบ้าน ขายรถ ขายที่ดิน ขายทั้งหมด แล้วก็สละเงินเหล่านั้นให้กับคนยากจน และตามเรามาบวชเถิด แต่ปรากฏว่าสาวกไม่มีใครกล้าทำ พระเยซูท่านก็เลยบอกว่า ให้คนรวยตายแล้วไปขึ้นสวรรค์ ให้อูฐลอดเข็มยังง่ายกว่า ก็คล้ายๆกันบอกเปรียบเทียบ ระหว่างคำสอนตรงนี้ เพราะจำเป็นยังไง เพราะการได้กำเนิดเกิดมาเป็นมนุษย์เป็นของยาก ทำไมจึงว่าเป็นของยาก อัตภาพความเป็นมนุษย์นี้สุดยอด เพราะเป็นภพที่อยู่กลางๆท่านทั้งหลาย
 ท่านทั้งหลายสังเกตไหมว่าถ้าเราจะเปรียบ ภูมิจะมีอยู่ ๒ ภูมิ ก็คือ สุคติภูมิ ภูมิที่ไปเกิดแบบสบายกับทุคติภูมิ ภูมิที่ไปเกิดแล้วลำบาก ถ้าทุคติก็จะมีสัตว์นรก เปรต อสุรกาย แล้วก็สัตว์เดรัจฉาน อันนี้เขาเรียกว่าไปเกิดในทุคติ แต่ถ้าไปเกิดในสุคติ ก็จะมี มนุษย์ มนุษย์เขาจัดอยู่ในสุคติ ได้เกิดเป็นมนุษย์ ได้เกิดเป็นเทวดาบนสวรรค์ ๖ ชั้น ไปเกิดในพรหม ๒๐ ชั้น หรือตัดกิเลสหมดไปเกิดในนิพพานก็คือไม่ต้องเกิดอีกต่อไป เขาเรียกว่าสุคติภูมิ แต่ถ้าเกิดว่าเอามนุษย์มาเป็นตัวตั้ง เราจะพบว่ามนุษย์เป็นรอยต่อ เป็นรอยต่อระหว่างอบายภูมิที่เรียกว่าทุคติภูมิกับสุคติภูมิ เพราะว่ามนุษย์ทำเลวที่สุดก็ได้ ฆ่าพ่อ ฆ่าแม่ ฆ่าพระอรหันต์ ทำร้ายพระพุทธเจ้าก็ได้ ทำดีที่สุดจนกระทั่งสามารถบรรลุก็ได้ ทำได้หมด 
แต่ทีนี้จุดบอดของมนุษย์คืออะไร จุดบอดของมนุษย์ก็คือ ความมัวเมา ความประมาท มัวเมาในวัย คิดว่าเรายังเป็นหนุ่มเป็นสาว เรายังไม่แก่ มัวเมาในความแข็งแรง คิดว่าเราไม่มีโรคไม่มีภัย มัวเมาในชีวิตคิดว่าเราจะไม่ตาย นี่คือความประมาทของมนุษย์ ก็เลยทำให้มนุษย์ลุ่มหลงมัวเมาไปในกิเลส
ในความโลภ ในความโกรธ ในความหลง ในวัตถุกาม คือ รูป เสียง กลิ่น รส สัมผัส แล้วเกิดก็เกิดกิเลส ฆ่าฟัน ทำลายกัน เป็นสังคมมนุษย์กินมนุษย์ เป็นสังคมป่าเถื่อน เพราะฉะนั้นเมื่อเราปล่อยจิตไปตามอำนาจกิเลส ก็จึงเป็นการยากที่เราจะได้กำเนิดอัตภาพความเป็นมนุษย์ ตายแล้วก็ลงเป็นสัตว์นรก เปรต อสุรกาย สัตว์เดรัจฉาน ด้วยอำนาจของความโลภ ความโกรธ ความหลง 
เขาบอกว่าชีวิตของสัตว์ทั้งหลายเป็นอยู่ยาก ก็หมายความ ว่าการได้กำเนิดเกิดมาเป็นมนุษย์ แม้คุณจะบอกว่าคุณเป็นสัตว์ที่ประเสริฐ แต่การดำรงชีวิตของมนุษย์ก็สู้เทวดาไม่ได้ ทำไมล่ะ เพราะเทวดาเขามีอาหารทิพย์ เขาไม่ต้องมาตั้งข้าว ตั้งหม้อหุงข้าว ทำกับข้าว เขาสำเร็จกินอาหารทิพย์ เนรมิตเอาได้ แต่มนุษย์นี่ต้องดิ้นรน ทุรนทุราย เหน็ดเหนื่อย ปากกัดตีนถีบ จะนอนหลับให้สบาย ใช้เงิน ทำงานแทนเราหน่อยก็ไม่ได้ มีแต่หนี้ ชีวิตนี้ใช้หนี้อย่างเดียว เพราะฉะนั้นจึงเป็นอยู่ยาก สะสมเงินทองไว้ ไอ้ดอกเบี้ยก็ลดลงไปลดลงไป อีกหน่อยก็คงจะต้องจ้างธนาคารให้รักษาทรัพย์ของเรา  ชีวิตนี้รายรับไม่สมดุลกับรายจ่าย ชีวิตนี้มีแต่ทุกข์ ใช้หนี้อย่างเดียว นี่ก็คือเขาจึงบอกว่าชีวิตของสัตว์ทั้งหลายเป็นอยู่ยาก
การฟังพระสัทธรรมก็เป็นของยาก เป็นของยากอย่างไรในการฟังพระสัทธรรม เบื่อที่สุดคือการฟังเทศน์ท่านทั้งหลาย โดยเฉพาะประเทศไทย พอพระมาเทศน์เอาล่ะ ง่วงนอนล่ะ ยานอนหลับอันวิเศษมาล่ะ เวลาพระเทศน์สังเกต ท่านจะเทศน์ไทยคำบาลีคำ เทศน์ภาษาต่างชาติ คนไทยรุ่นใหม่ก็ไม่ได้เรียนบาลีด้วย พอใช้ศัพท์บาลีมืดไปหมด ถ้าบอกเสพเมถุนนี้ เด็กบอกอะไรอาจารย์ พูดเรื่องพระ อาบัติพระสี่ประการ ก็ต้องแล้วขาดจากความเป็นพระทันที บอกเสพเมถุน เด็กปริญญาตรีเราบอกอะไรอาจารย์ เมถุน สูบบุหรี่ใช่ไหม หมายถึงถุนยาใช่ไหม ลองคิดดู 
เพราะฉะนั้น การฟังธรรม คนที่จะเทศน์ได้รู้เรื่อง เทศน์ได้เข้าใจ เทศน์แล้วทำให้เราเกิดความซาบซึ้ง เกิดความปิติ เกิดการบรรลุ เป็นเรื่องยาก คนที่จะรู้ธรรมะจริงๆบรรลุจริงๆ แล้วเทศน์สอนให้เราเข้าใจจริงๆ ยาก หายาก คนไทยชอบให้ทาน แต่ไม่ชอบรักษาศีล แล้วก็ไม่ชอบฟังธรรม พอบอกว่าพระมาเทศน์ ทำหน้าเบ้หน้าเบื่อ เขาเรียกว่าการฟังพระสัทธรรมเป็นของยาก ข้อสุดท้ายก็คือ “กิจฺโฉ พุทฺธานมุปฺปาโท” การอุบัติของพระพุทธเจ้าเป็นของยาก ท่านทั้งหลายก็อาจจะอุทธรณ์ ตอนนี้ก็อาจจะบอกว่าพวกเราเชื่อว่า มีบุญหรือมีบาป เพราะว่าเกิดมาในยุคพระพุทธเจ้านิพพานไปแล้ว ๒,๕๐๐ กว่าปี แสดงว่าพวกเรามีบาปใช่ไหม คำตอบก็คือไม่ได้มีบาป แต่พวกเรามีบุญ 
รูป พระรูป พระโฉม พระรูปกายของพระพุทธเจ้า ไม่ใช่เป็นของที่สำคัญ ไม่เช่นนั้นพระพุทธเจ้าท่านจะตำหนิพระวักกลิหรือ พระวักกลิท่านบวชเพราะรักพระพุทธเจ้า เป็นผู้ชายรักผู้ชาย แต่คงจะไม่เกี่ยวกับเรื่องทางเพศ ท่านคงไม่ใช่เป็นพระตุ๊ด เพราะว่าท่านรักพระพุทธเจ้ามาก  คนอะไรเกิดมา จับทิศที่ ศีรษะที่ไม่มีผม หรือเขาหัวกลม หัวเป็นรูปไข่สวย จมูกปากสวยไปหมด ท่านไม่ทำอะไร วันๆท่านเอาแต่ดูพระพุทธเจ้า จนวันหนึ่งพระพุทธเจ้าก็ต้องเรียกมาตำหนิและก็ขับไล่พระวักกลิ ประโยชน์อะไรด้วยเธอหรือวักกลิ ที่เธอจะมาดูกายของตถาคต อันเปื่อยเน่าอันเต็มไปด้วยของสดไม่สะอาด มีแต่อุจจาระ ปัสสาวะ วักกลิเราขอขับไล่เธอ เธอจงไปจากวัดนี้โดยทันที อย่างนี้เป็นต้น 
เราจะคิด คิดให้ดี เราจะคิดว่าพระพุทธเจ้า ท่านกว่าจะได้กำเนิดเกิดมา ท่านเป็นของยากมาก แต่ตัวพวกเราที่ได้พบพระพุทธเจ้า แม้จะไม่ทันพระรูปพระกาย แต่เราก็จะต้องเอาหลักคำสอนเป็นหลัก เวลาจะนิพพาน พระพุทธเจ้าท่านตรัสไว้ ท่านบอกว่า พระอานนท์ไปทูลว่า พระองค์จะตั้งใจเป็นศาสดาแทนตัวพระองค์ที่ล่วงลับไป พระพุทธเจ้าก็บอกว่า ดูก่อนอานนท์ เมื่อตถาคตล่วงไปแล้ว ธรรมะคือคำสอน พระวินัยคือคำสั่ง จะเป็นศาสดาแทนตัวเราผู้ล่วงลับไปแล้ว ท่านไม่ให้ยึดตัวบุคคล แต่ท่านให้ยึดหลักการ เพราะตัวบุคคลนี่เอาอะไรใช่ไหม พวกเรานี้ก็เคารพพระซุปเปอร์สตาร์ พระดังๆเยอะแยะมากมาย แต่สุดท้ายท่านเหล่านี้ก็ถูกเชิญไปลงข่าวหน้าหนึ่ง แล้วเราจะเอาอะไรมาการันตีได้ว่าท่านเหล่านี้บรรลุจริงหรือไม่จริง เรื่องที่เกิดกับท่านนั้นเป็นเรื่องจริงหรือเรื่องถูกใส่ร้าย เราก็ยากที่จะรู้เพราะมีความซับซ้อน  มีปัญหาเยอะแยะมากมาย 
แต่สรุปแล้วก็คือว่าพระพุทธเจ้า แม้ว่าท่านจะล่วงลับไปแล้ว แต่คำสอนของท่านก็ยังบริสุทธิ์อยู่ เราสงสัยเราอยากรู้เรื่องอะไร เราก็ไปเปิดพระไตรปิฎกเอา พระพุทธเจ้าสอนอย่างไร เดี๋ยวนี้ก็สบาย มีพระไตรปิฎกคอมพิวเตอร์ อยากรู้เรื่องอะไร กดปุ๊บ ขึ้นมาเลย ทีนี้พออ่านแล้วไม่เข้าใจ ยากเหลือเกิน ตรงนี้อ่านไม่เข้าใจ ก็ไปกดอรรถกถา คำอธิบาย ตัวบาลีคำสอน อ่านอรรถกถาไม่เข้าใจก็ไปกดฎีกา ตัวอธิบายอรรถกถา อ่านฎีกาไม่เข้าใจก็ไปเปิดอนุฎีกามาอ่าน สบาย เข้าใจง่ายนิดเดียว 
ที่เราควรน่าจะภูมิใจนิดหนึ่งก็คือ แม้พระพุทธเจ้าจะเกิดยากเหลือเกิน แต่การเป็นพระพุทธเจ้าสงวนลิขสิทธิ์ไว้สำหรับมนุษย์เท่านั้น จะไม่มีพระพุทธเจ้าที่บรรลุในเพศพรหม จะไม่มีพระพุทธเจ้าที่บรรลุในเพศเทวดา มาร สัตว์นรก เปรต อสุรกาย สัตว์เดรัจฉาน ไม่มีเด็ดขาด พระพุทธเจ้าจะต้องเสด็จอุบัติในเพศของความเป็นมนุษย์เท่านั้น ทำไมล่ะ เพราะเทวดาสบาย เทวดาไม่มีแก่ ไม่มีเจ็บ พอถึงเวลาตายก็หายตัวแวบเลย เพราะฉะนั้น เทวดาเจริญวิปัสสนายาก ถ้าไม่มีบุญเก่า จะเจริญอนิจจัง ทุกขัง อนัตตา อนิจจังความไม่เที่ยง เทวดาเที่ยง เกิดมาเป็นหนุ่มเป็นสาวอยู่อย่างไรก็อยู่อย่างนั้น เทวดาเป็นทุกข์อย่างไร ไม่เห็นทุกข์ตรงไหนเลย สบาย โกรธเอาตัวเองก็ต้องจุติแล้ว ต้องระวังจิตตัวเอง เป็นพรหมก็ยิ่งสบายใหญ่ไม่ต้องทำอะไร มีฌานเป็นภักษา สบาย เป็นมนุษย์อยู่ในภูมิที่เป็นกลางๆ ไม่เลวเกินไป แล้วก็ไม่ดีเกินไป ทำบุญเต็มที่ก็ได้ ทำบาปเต็มที่ก็ได้ มีฟรีวิว มีเจตจำนงเสรี ที่จะตัดสินอะไรตามที่เราต้องการก็ได้ เพราะฉะนั้นเป็นมนุษย์ จึงเป็นภพกลางๆ 
เราได้กำเนิดเกิดมาเป็นมนุษย์แล้วถือว่าเรามีบุญแล้ว เราก็พยายาม หมั่นฟังเทศน์ หมั่นปฏิบัติธรรม  อย่ามัวไปเข้าวัดตอนแก่ ให้เขาหามเข้าวัด ไม่มีประโยชน์อะไร ให้ลูกมาเคาะโรงบอก แม่ ฟังเทศน์ แม่ รับศีล มีประโยชน์อะไร ก็ต้องทำตอนที่เรายังมีอยู่ ความดีไม่มีขายถ้าอยากได้ก็ต้องทำเอาเอง อย่าไปรอลูกจะทำแล้วอุทิศไปให้ ลูกในบางทีก็ยุ่งงานการ ก็ลืมวันแม่ วันตายแม่ก็ลืม กว่าจะนึกขึ้นมาได้ อ้าว เลยอีกแล้ว เราก็เป็นดวงวิญญาณที่ร้องให้ คร่ำครวญ ดูซิลืมแม่ ลืมพ่อ เรานี่จะรอกินบุญกุศลที่อุทิศให้ก็ไม่ทำให้เรา เราก็มีชีวิตอยู่ เราก็มีลมหายใจอยู่ เราก็สั่งสม สร้างบุญกุศล คุณงามความดี 
“รักษาตัว กลัวกรรมอย่าทำชั่ว
จะหมองมัวหม่นไหม้ไปเมืองผี
จงเลือกทำแต่กรรมที่ดีดี
จะได้มีความสุขพ้นทุกเอย”
มองดูเวลาก็พอสมควรแก่เวลาแล้ว สำหรับวันนี้ก็เป็นอันว่า เรื่องพระยาเอรกปัตตนาคราชก็จบลงอย่างสมบูรณ์ เรื่องนี้ต้องการชี้ให้เห็นว่า เป็นมนุษย์ดีแล้ว มีบุญแล้ว อย่าไปประมาท พระว่าตอนจบพระธรรมเทศนาอุตตรมาณพก็บรรลุเป็นพระโสดาบัน ส่วนพระยานาคก็ไม่ได้บรรลุอะไร แต่ก็ ที่ไม่ได้บรรลุอะไรเพราะท่านเป็นสัตว์เดรัจฉาน ก็เลยฟาล์วไปอีกหนึ่งชาติ เก็บสะสมไว้สำหรับภพมนุษย์ ภพเทวดาเท่านั้นล่ะ
วันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติธรรมทุกท่าน ตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ ฯ
