ครั้งที่ ๒๔๙
ความริษยาทำลายโลก
จากนี้ไปขอให้ทุกท่านโปรดตั้งใจรับฟังการบรรยายครั้งที่ ๒๔๙  ประจำวันศุกร์ที่ ๗ พฤศจิกายน ๒๕๔๖  ตั้งหัวข้อเรื่องว่า  ความริษยาทำลายโลก
อรติ โลกนาสิกา ความริษยา เป็นเหตุทำโลกให้ฉิบหาย   ความริษยาเห็นเขาได้ดีแล้วทนอยู่ไม่ได้ เป็นตัวทำลายโลก  เป็นเรื่องที่สัมพันธ์กับเจ้าหญิงโรหิณี ซึ่งเป็นพระกนิษฐา น้องสาวของพระอนุรุทธ  และพระเจ้ามหานามะ  ผู้เป็นลูกผู้น้องของพระพุทธเจ้า
ขอย้อนความเดิมที่แล้ว สำหรับผู้ที่ไม่ได้มาฟังครั้งก่อนว่า  เจ้าหญิงโรหิณี  เป็นผู้มีสิริโฉมงดงาม ครั้งหนึ่ง เกิดโรคผิวหนังประหลาด พุพอง แพทย์หลวงจะถวายการรักษาอย่างไร ก็ไม่หาย ยาขนานต่างๆ ไม่ว่าจะฉีด ทาเท่าไรก็ไม่หาย  จนกระทั่งวันหนึ่ง  หลวงพี่ ก็คือ พระอนุรุทธเถราจารย์  ผู้เป็นพระอรหันต์  และเป็นพระเชษฐาแท้ ๆ มาเยี่ยมที่กรุงกบิลพัศดุ์  พักที่วัดนิโครธาราม เมื่อแลเห็นพระญาติ  แต่ไม่เห็นพระนางโรหิณีมา  ก็สั่งให้นางมาหา นางก็มาด้วยอาการไม่เต็มใจ  สวมเสื้อผ้ามิดชิด  ปิดบาดแผลที่เกิดจากการพุพอง  ของโรคประหลาดที่รักษาไม่หาย
พระอนุรุทธเถราจารย์ ท่านทราบเรื่องราวทั้งหมด เพราะท่านเป็นพระอรหันต์ ที่เป็นผู้เลิศในทางมีจักษุทิพย์   ( ตาทิพย์ )  ผู้มีตาทิพย์  สามารถรู้เรื่องราว  ทั้งในอตีตังสญาณ  เรื่องในอดีต  ปัจจุปันนังสญาณ เรื่องในปัจจุบัน  อนาคตังสญาณ รู้เรื่องในอนาคต แต่ท่านก็ไม่ได้พูดอะไร ท่านได้สั่งน้องสาว  ให้สละเครื่องประดับ ที่มีค่ามากที่สุดในร่างกาย เปลื้องมาสักชิ้นหนึ่ง   พระนางก็ยอมสละเครื่องประดับที่รักมาก มีมูลค่าหนึ่งหมื่น (หนึ่งหมื่น เมื่อสองพันกว่าปีมาแล้ว ) เมื่อเอาไปจำหน่าย ได้เงินมา ก็สั่งให้พระนางเป็นเจ้าภาพใหญ่  ในการสร้างโรงฉันสองชั้นถวายพระ พระนางก็ทำตาม 
เมื่อถึงวันฉลองใหญ่ พระอนุรุทธ ก็กราบทูลให้พระพุทธเจ้าเป็นประธาน พร้อมพระภิกษุสงฆ์มานั่งกันเต็มหอฉัน ที่สำคัญคือ  สั่งให้นางโรหิณี เป็นลูกศิษย์วัดคอยกวาดถู ตั้งน้ำฉัน น้ำใช้ ล้างจาน เจ้าหญิงผู้มีบริวารมากมาย  กลายเป็นคนรับใช้ของพระ   แต่พระนางก็เชื่อฟังหลวงพี่ของตนเองทุกอย่าง
หลวงพี่ไม่ได้บอกอะไร จนกระทั่ง เมื่อพระพุทธเจ้า  เสด็จมาฉันเสร็จ  พระพุทธเจ้าก็ถามว่า ใครเป็นเจ้าภาพถวายโรงฉัน  ก็บอกว่า  พระนางโรหิณี  กนิษฐาของหม่อมฉันเอง พระพุทธเจ้าตรัสว่า  ไปเรียกมาสิ  ตถาคตจะได้ทำอนุโมทนา  เจ้าภาพก็อาย เพราะตัวเองมีผิวพรรณไม่ผุดผ่อง ไม่งดงาม  จะให้เข้าเฝ้าเสด็จพี่ คือ พระพุทธเจ้า  ผู้เป็นที่เคารพรักยิ่ง  ยิ่งอายมาก  แต่เมื่อพระนางถูกบังคับให้มา  พระพุทธเจ้าตรัสถามว่า  ทำไมน้องหญิงโรหิณี  จึงไม่อยากมาเฝ้าตถาคตละ พระนางกราบทูล  ว่าเกิดเป็นโรคประหลาดที่ผิวหนัง  ให้แพทย์รักษาอย่างไรก็ไม่หาย  เกิดความอับอายมาก จึงไม่อยากมาเฝ้าพี่ชาย  พระพุทธเจ้ารับสั่งว่า  แล้วเธอรู้หรือไม่  ว่าโรคนี้มันเกิดจาก
กรรมอะไรของเธอ  รักษาอย่างไรก็ไม่หาย  พระนางก็ทูลว่า  ไม่ทราบ  พระพุทธเจ้าจึงตรัสว่า โรคนี้อาศัยความโกรธของเธอ       จึงเกิดขึ้น  เธอก็งง  ว่าเป็นไปได้อย่างไร โรคที่เกิดจากความโกรธ
พระพุทธเจ้า  เคยตรัสไว้ในพระไตรปิฎกว่า  โรคภัยไข้เจ็บที่เกิดขึ้นมาในมนุษย์นั้น  มีหลายสาเหตุ บางโรค  เกิดจากการเปลี่ยนแปลงของฤดู  อากาศเปลี่ยน ปลายฝนต้นหนาว หมอกลง จากร้อนมาหนาว  ร่างกายปรับตัวไม่ทันก็ป่วย  เกิดจากการบริหารร่างกายไม่ดี  นั่งนอนมากเกินไป  โรคที่เกิดจากกาย  ซึ่งไม่มากนักประมาณ ๒๐ – ๔๐%  จากเชื้อโรค ไวรัสต่าง ๆ  โรคที่เกิดจากจิตก็มีเยอะ  เช่น  เครียดวิตกกังวล  ทำให้กินไม่ได้  นอนไม่หลับ  หลายโรค

พระพุทธเจ้าวินิจฉัยเก่ง เพราะท่านเคยเรียนตำรับตำราแพทย์  มาก่อนในศิลปะ 18  ประการ  จึงวินิจฉัยได้เก่งมาก  มีบางโรค  ที่เกิดจากกรรม อันนี้แปลก  หมอก็พลิกตำราไม่เจอ  หมอส่วนใหญ่มักบอก  “สันนิษฐานว่า  น่าจะเป็นอย่างโน้น อย่างนี้ ” สาเหตุที่แท้จริงไม่ทราบนี่คือ คำตอบยอดนิยมของหมอ
พระนางอยากจะทราบมากว่า  ในอดีตชาติ พระนางเคยทำกรรมอะไรไว้ จึงต้องมาเกิดโรคประหลาดที่ผิวหนัง  พระพุทธเจ้า  ก็ทรงเล่าเรื่อง  แต่หนหลังให้ฟัง  ดังต่อไปนี้
อตีเต กาเล  ในอดีตกาล  นานมาแล้ว มีพระอัครมเหสีของพระเจ้าพาราณสี   (อัครมเหสี คือเมียใหญ่)  เกิดความไม่พอใจ ริษยา ผูกอาฆาต พยาบาท จองเวร ในหญิงนักฟ้อนของพระราชาผู้เป็นสวามี ทรงดำริว่า “เราจักให้ทุกข์เกิดแก่หญิงนั้น” แสดงว่าหญิงนักฟ้อน คงจะสวยมาก แล้วคงจะร้องเก่ง รำเก่ง จนทำให้พระราชาเกิดความลุ่มหลง   พระนางจึงคิดหาทางทำลาย ผู้หญิงคนนี้ให้ได้
เมื่อวันก่อน  อ่านข่าวผู้หญิงซี ๖ หรือ ซี ๗ (จำได้ไม่แม่น )  คลอดลูกได้ไม่นาน  ขณะที่กำลังให้นมลูก  อยู่ทางปักษ์ใต้  ไม่ทราบมือปืนมาจากไหน ยิงเธอตาย  ลูกตกกระเด็นจากอ้อมกอดที่กำลังให้นม อ่านข่าวแล้ว  ปลงสังเวช  ก็คงจะโกรธ เกลียด  อาฆาต  ริษยากัน   เขาบอกประเด็นมาจากเรื่องชู้สาว  ขณะกำลังให้นมลูก  เพิ่งคลอดลูกใหม่ๆ  ยิงจนตายคาที่ ลูกตกจากมือ  ไม่ทราบลูกเป็นอย่างไรบ้าง  ก็ลักษณะเดียวกันกับอัครมเหสี  ของพระเจ้าพาราณสีนี้  ที่เกิดความแค้น
เมื่อแค้น ที่พระราชาไปรักหญิงนักฟ้อน  เกิดความคิดที่จะกลั่นแกล้ง  จึงสั่งให้สมุนไปเอาหมามุ่ย (เต่าร้าง)เตรียมไว้  แล้วสั่งให้คน ไปเรียกหญิงนักฟ้อนมายังตำหนักของตน หญิงนักฟ้อนฐานะด้อยกว่า  ก็ต้องมาเข้าเฝ้า  พระราชินีสั่งให้โรยหมามุ่ยไปตามตัว   เท่านั้นยังไม่พอ  สั่งให้คนใช้  ลอบไปห้องนอนเธอ   เอาหมามุ่ย โรยไว้บนเตียงนอนบ้าง   โรยไว้ในตู้เสื้อผ้าบ้าง  เต็มไปหมด  แล้วก็หัวเราะด้วยความสะใจ ราวกับทำความเย้ยหยันเล่น ที่เห็นหญิงนักฟ้อนเกาคันไปหมดและที่สรีระของหญิงนั้นได้พุพองขึ้นเป็นตุ่มน้อยตุ่มใหญ่ทั้งตัว  ไม่รู้จะทำอย่างไร   เขาเป็นราชินี ตัวเองเป็นแค่นักฟ้อนก็โกรธ  แต่โต้ตอบไม่ได้  ภาษาทางพระเขาเรียกว่า   อุปายาสะ  ความคับแค้นใจที่ต่อสู้กับคนที่มีพลังอำนาจมากกว่า  สู้ไม่ได้  พอสู้ไม่ได้  ก็เกิดความคั่งแค้นอาฆาต พยาบาท  ครั้นวิ่งไปที่ห้องตัวเองกลับไปที่นอนก็คันอีก   เปลี่ยนเสื้อผ้าตัวไหนก็คัน  มีแต่หมามุ่ยเต็มไปหมด พระอัครมเหสีในกาลนั้นได้เป็นพระนางโรหิณี
นี่น่าคิดสำหรับผู้ที่ชอบคัน  คันมากมากไม่รู้เป็นอย่างไร   เป็นโรคที่หาหมอ  แล้วหมอรักษาไม่หาย ก็ลองสร้างหอฉัน  ถ้าเงินไม่เยอะ  ก็ร่วมทำบุญก็แล้วกัน  แล้วอธิษฐานขอให้โรคคันๆ  หายๆ  สักทีเถิด  อาจจะหาย  ก็ปรากฎว่า  นี่คือทุกขเวทนา  ที่เธอสร้างไว้ให้แก่คนอื่น ด้วยความสะใจ  แต่ไม่ได้ถึงขนาดสั่งฆ่าเหมือนครูที่ถูกยิงตาย
พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งว่า  เธอนั่นแหละ โรหิณี ในชาติที่แล้วที่เกิดเป็น อัครมเหสีกลับชาติมาเกิด  เป็นเธอในชาตินี้ แล้วพระองค์ ก็ตรัสว่า  “ดูก่อน  โรหิณี  ก็กรรมนั่นแหละ  ที่เธอทำไว้ในกาลนั้น ได้กลับมาสนองเธอในชาตินี้”  แสดงว่ากรรมเป็นแบบตามติดเลย  เขาคนนั้นคงจะโกรธมาก  ก็เลยสร้างพลังบาปแห่งความอาฆาตจองเวร  มาตามสนองให้ผล  แล้วพระองค์ก็ตรัสว่า ความโกรธก็ดี  ความริษยาก็ดี  แม้มีประมาณเล็กน้อย  ไม่สมควรที่จะทำเลย   คืออย่าให้มีเลย
พระพุทธเจ้าตรัสว่า  ถ้าอยากหล่อ อยากสวยนี่  อย่าโกรธ   ถ้าโกรธแล้วรูปชั่วตัวดำหน้าตาดูไม่ได้  ถ้าอยากสวย  อยากหล่อ  อย่างที่เขาเกิดมา สะสวยงดงาม  พวกนี้  เป็นพวกที่ไม่ค่อยโกรธ  หน้าตา  ผิวพรรณจึงผุดผ่อง  แปลกดีเหมือนกัน  แล้วจากนั้น  พระองค์ตรัสพระคาถานี้ว่า
โกธํ ชเห วิปฺปชเหยฺย มานํ สโชนํ
สพฺพมติกฺกเมยฺย ตนฺนามรูปสฺมึ อสชฺชมานํ
อกิจนํ นานุปตนฺติ ทุกฺขา

“บุคคลพึงละความโกรธ สละความถือตัว  
ล่วงสังโยชน์ทั้งสิ้นได้ ทุกข์ทั้งหลายย่อม
ไม่ตกต้องบุคคลนั้น  ผู้ไม่ข้องในนามรูป  
ไม่มีกิเลส  เครื่องกังวล”

พระอตกถาจารย์  ผู้ประพันธ์เรื่องนี้กลัวเราจะไม่เข้าใจ  จึงได้แก้คาถา อธิบายเสริมให้เราเข้าใจ  เช่น คำว่า โกรธัง  ให้ละความโกรธทุก ๆอย่าง  โดยเฉพาะความโกรธที่เกี่ยวกับมานะ  ความทะนงตัว  ความถือตัว  มานะมี ๙ อย่าง  ดังนี้
๑. เป็นผู้เลิศกว่าเขา สำคัญตัวว่าเลิศกว่าเขา
๒. เป็นผู้เลิศกว่าเขา สำคัญตัวว่าเสมอเขา
๓. เป็นผู้เลิศกว่าเขา สำคัญตัวว่าเลยกว่าเขา
๔. เป็นผู้เสมอเขา สำคัญตัวว่าเลิศกว่าเขา
๕. เป็นผู้เสมอเขา สำคัญตัวว่าเสมอเขา
๖. เป็นผู้เสมอเขา สำคัญตัวว่าเลวกว่าเขา
๗. เป็นผู้เลวกว่าเขา สำคัญตัวว่าเลิศกว่าเขา
๘. เป็นผู้เลวกว่าเขา สำคัญตัวว่าเสมอเขา
๙. เป็นผู้เลวกว่าเขา สำคัญตัวว่าเลวกว่าเขา

นี่เขาเรียกว่า ความมานะ ทะนงตัวถือดี  และท่านก็แก้  ต่อว่าพึงล่วงสังโยชน์ ๑๐ อย่าง  คือตัดกิเลสให้หมด   ถ้าตัดสังโยชน์ทั้ง ๑๐ ได้ก็หมดกิเลส  เป็นพระอรหันต์  และบทว่า อสชฺชมานํความว่าไม่ข้องอยู่  ท่านก็อธิบายว่า  ผู้ใดยึดถือในนามรูปโดยนัยว่า รูปของเรา เวทนาของเรา เป็นต้น และเมื่อนามรูปนั้นแตกไป ย่อมเศร้าโศกเดือดร้อน ผู้นี้ชื่อว่าข้องอยู่ในนามรูป ส่วนผู้ที่ไม่ยึดในนามรูป  ชื่อว่าย่อมไม่ขัดข้อง ขึ้นชื่อว่าทุกข์ทั้งหลายย่อมไม่ตกต้องบุคคลนั้น ผู้ไม่ข้องอยู่อย่างนั้น ผู้ชื่อว่าไม่มีกิเลสเครื่องกังวลเพราะไม่มีราคะเป็นต้น
จากนั้น  ท่านก็เล่าต่อไปว่า พระนางโรหิณี  เมื่อได้ฟังเทศน์จบ ได้รู้บุพกรรมของตนเอง ก็ดำรงตนอยู่ในอริยบุคคลเบื้องต้น เป็นพระโสดาปัตติผล เป็นพระอริยบุคคลเบื้องต้นในพระพุทธศาสนา โรคภัยไข้เจ็บ ก็หายโรคประหลาด  เพราะว่าได้ทำบุญสร้างหอฉัน  เป็นลูกศิษย์วัด กวาด  ล้างจาน  ตั้งน้ำใช้  น้ำฉัน ถวายพระ  ผิวพรรณของนางก็กลับคืนสู่ปกติ  ท่านใช้คำว่า  สรีระของพระนางมีวรรณะดุจทองคำ
ท่านตัดฉากจากโลกมนุษย์เลย  ท่านว่าต่อมาไม่นาน  พระนางก็สิ้นชีวิตจากโลก และไปจุติในสวรรค์ชั้นดาวดึงส์  แต่ไปเกิดแปลก คือ พวกเทวดาเขาจะพิจารณว่า  คนที่มาเกิดเป็นอะไร  เกิด  ณ  ตำแหน่งตรงไหน  ถ้าสมมติว่า  มีเทวดามาเกิดที่ตักนี้  ก็จะบอกว่านี่คือ ลูกของเรา เทวดาเขาไม่มีตั้งท้อง ไม่ต้องมานั่งเบ่ง เพราะฉะนั้น  เมื่อมีเทวดาลอยมา เกิดที่ตักเขาก็ถือว่า คนนี้เป็นลูกชาย ลูกสาว  เกิดที่นอน  ก็คือว่า  นี่คือ  เป็นภรรยา  เป็นสามี
เมื่อ พระนางโรหิณีตายจากโลกมนุษย์นี้  พระนางไปเกิดระหว่างเขตแดน ของเทพบุตรสี่องค์ในภพดาวดึงส์ได้เป็นผู้น่าเลื่อมใสถึงความเป็นผู้มีรูปงามเลิศ  ที่วิมานมีอาณาเขตติดกันสี่หลังของปราสาท  เทพบุตรก็วุ่นวายกัน เพราะเมื่อเห็นพระนางมีสิริโฉมงดงาม  ก็เกิดการวิวาทกัน เกิดรักแรกพบเลย  ศรรักปักทรวงเทพบุตรสี่องค์   ก็เกิดการวิวาทกัน ว่านางเกิดในอาณาเขตของเรา เราจึงเป็นเจ้าของนาง  เมื่อวิวาทกัน จะให้ระดับของความโกรธเกิดมากไม่ได้  เพราะเทวดาเป็นชาติที่ละเอียดอ่อนมาก เป็นสุกุมารชาติ  ถ้าโกรธมาก ๆ ธาตุไฟจะเผา จุติทันที  ถ้าโกรธก็เล็กน้อย ไม่ถึงขนาดมาก  สุดท้ายตกลงกันไม่ได้  ก็พากันไปเฝ้าท้าวสักกเทวราช
แล้วไปกราบทูลว่า ข้าแต่เทพเจ้า ข้าพระองค์ทั้งสี่ เกิดการขัดแย้งกัน  ในเรื่องของเทพธิดาองค์นี้ ขอให้พระองค์วินิจฉัยคดีให้ด้วย ท้าวสักกะก็เหลือบไปเห็น  นางเทพธิดาชื่อว่า โรหิณี เท่านั้น  หัวใจแทบกระดอนออกจากปาก   ก็รักกับเขาด้วยเหมือนกัน  กลายเป็นคดีห้าเส้าไปแล้ว
พระองค์ก็เลย  ตรัสถามว่า พวกคุณทั้งหลาย เมื่อเห็นเทพธิดาองค์นี้แล้ว  จิตเป็นอย่างไรกันบ้าง (พระอินทร์ท่านไม่รู้ว่า  จะตัดสินอย่างไร เพราะเทพธิดาองค์นี้ เป็นพระโสดาบันด้วย เกิดในเขตแดนของเทพบุตรสี่องค์ ถ้าตัดสินให้เทพองค์ใดองค์หนึ่งชนะ จะเกิดความวุ่นวาย จึงแกล้งถามไปก่อน)  เทพบุตรทูลตอบดังนี้
องค์ที่ ๑ กล่าวว่า  จิตของข้าพระองค์ เมื่อเห็นเทพธิดาองค์นี้แล้ว  เหมือนกับกลองที่รัวในสงคราม  สงบไม่ได้เลย  หม่อมฉันจึงรู้สึกว่า  นางต้องเป็นของหม่อมฉัน
องค์ที่ ๒  กล่าวว่า จิตของข้าพระองค์ เมื่อเห็นเทพธิดาองค์นี้แล้ว เหมือนแม่น้ำตกจากภูเขา   หาความสงบไม่ได้เลยพระเจ้าค่ะ
องค์ที่ ๓ กล่าวว่า ตั้งแต่ที่หม่อมฉัน  เห็นเทพธิดาองค์นี้ ตาทั้งสองของหม่อมฉัน แทบจะถลนออกมาจากเบ้า  เหมือนกับตาของปูเลย
องค์ที่ ๔ กล่าวว่า จิตของข้าพระองค์ เมื่อเห็นเทพธิดาองค์นี้แล้ว เหมือนธงที่เขายกไว้บนยอดเจดีย์  ไม่สามารถจะดำรงนิ่งอยู่ได้
ท้าวสักกะจึงกล่าวว่า “ท่านทั้งหลายเมื่อได้พบเทพธิดาองค์นี้ ก็พอทำเนา ยังไม่ถึงขนาดวุ่นวายอะไรมากมาย  แต่เราสิ  ต้องได้เทพธิดาองค์นี้  จึงจะสามารถมีชีวิตอยู่ได้  ถ้าเราไม่ได้เทพธิดาองค์นี้จักต้องตายแน่ๆ”  ( ตาอินกับตานาแย่งกัน  ตาอยู่ได้ไปกิน )
พวกเทพบุตรกราบทูลว่า  “ข้าแต่มหาราช ข้าพเจ้าทั้งหลาย  ไม่อยากให้พระองค์ ผู้เป็นเทพอันยิ่งใหญ่ของพวกเราจะต้องตาย” ฉะนั้น ข้าพเจ้าทั้งหลาย  ขอสละเทพธิดานั้นะถวายพระองค์ก็แล้วกัน  สุดท้ายพระอินทร์ได้เทพธิดาโรหิณี  เป็นมเหสีอีกองค์หนึ่ง เทพธิดานั้นได้เป็นที่รักที่พอพระหฤทัยของท้าวสักกะ เมื่อนางกราบทูลว่า “หม่อมฉันจักไปสู่สนามเล่นชื่อโน้น” ท้าวสักกะก็ไม่สมารถจะทรงขัดคำของนางได้เลย
แต่น่าคิดที่ว่า  กาเมสุมิจฉาจารา เป็นอย่างไร  กล่าวคือ  พระอินทร์ก็เป็นพระโสดาบัน ( โสดาบัน จะมีศีล ๕ บริสุทธิ์ )  แต่พระอินทร์มีมเหสีอีกสี่องค์ คือ สุธรรมมา , สุนันทา , สุจิตรา , สุชาดา , และ  จะรวมนางโรหิณีอีก ไม่ทราบว่า  ท่านจะผิดศีล ๕ หรือไม่?  แล้วอรรถกถาก็เล่าต่อว่า  พระนางโรหิณี  เป็นที่รักที่โปรดปรานของท้าวสักกะมาก  เมื่อพระนางกราบทูลว่าจะเสด็จไปที่ใด  ท้าวสักกะมักจะไม่ขัดใจนาง  นี่คือเรื่องที่เล่ากันมา
ที่สำคัญในการเล่าวันนี้ อยากจะอธิบายองค์ธรรมะนิดหนึ่ง ในแง่ระดับของความโกรธ  เพราะหัวข้อเรื่องนี้  คือ ริษยาทำลายโลก  ดีกรีของความโกรธมีหลายขั้นตอนนะ  ท่านทั้งหลาย  ลำดับแรก  อรติ คือ ความริษยา (  รากศัพท์ อ = ไม่ , รติ = ยินดี แปลโดยรวมว่า  ความไม่ชอบ , ไม่สบอารมณ์ ) คนหนึ่ง เป็นคนสวยไปเจอ อีกคนหนึ่งสวยกว่า เห็นแล้วขุ่นเคือง นั่งทำงานด้วยกัน  เมื่อก่อนหนุ่มๆ  ชื่นชมเรา  แต่ตอนนี้ หนุ่มๆ ไม่มองเราเลย  ถ้าเป็นน้ำต้มก็ขุ่นๆนะ  ทีนี้ถ้าเราไม่รู้จักเอาน้ำ  คือเมตตาเข้าไปดับ  ไม่รู้จักแผ่เมตตา  ไม่รู้จักสลัดอารมณ์  น้ำขุ่นที่เริ่มร้อนจะค่อยๆ เดือด  
จากอรติจะค่อยๆ พัฒนาเป็นโกรธะ ( ความโกรธ ) ความโกรธที่เกิดขึ้น  จะมีอิทธิพลต่อร่างกาย  เช่น หัวใจเต้นเร็ว , ปากสั่น , มือสั่น  บางคน  ระบบย่อยอาหารผิดปกติ  นี่คือ โกรธะ  น้ำก็เริ่มร้อน  ถ้าคุณยังดับไม่ได้จะกลายเป็นโทสะ (โทสะ  แปลว่า  ประทุษร้าย)  เมื่อเข้าไปอยู่ใกล้  จะลืมตัว   ประทุษร้าย  ลงมือลงไม้   มีแม่ไม้มวยไทยเกิดขึ้น   นี่เขาเรียก  โทสะ
โทสะก็เหมือนน้ำเดือด  ไอจะกระเด็นพวยพุ่งออก คือ การควบคุมตนเองไม่ได้  ลงไม้ลงมือกัน โทสะอย่างมาก  ก็แค่ชกกัน  ตบกัน  แต่ถ้ารุนแรงมากเขาเรียกว่า  อาฆาต  จากโทสะนี้  เขาเรียกว่า  พยาบาทก่อน พยาบาทนี่ก็หนัก  มีเอ็งก็ไม่มีข้า อย่าอยู่ร่วมโลกกันเลย  และสมมติว่า ต่างคนต่างฆ่ากัน  นี่เป็นอาการที่หนัก  คือ  พยาบาท  พยาปาท  ( พยาบาท =  ให้ถึงซึ่งพินาศ , พย = พินาศ  , ปาทะ = ให้ถึง ) ถ้ายังระงับไม่ได้  เมื่อจะขาดใจตาย  ก็กลายเป็นจองเวร ผูกกันทุกภพทุกชาติ  ตามล้างตามผลาญกัน  ทุกภพทุกชาติ นี่เขาเรียกว่า  ริษยา  เป็นตัวทำลายโลก  มนุษย์ทุกคนก็เป็นอย่างนี้   เพราะฉะนั้นต้องสังเกต  ระดับของกิเลสนี้ด้วย  พยายามรีบระงับไว้  อย่าให้ลุกลามไป
สำหรับวันนี้  ก็พอสมควรแก่เวลา  ขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน ตั้งสติ  ตื่นตัวรู้ไว้  ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาขึ้นช้าช้า  ออกจากสมาธิ
