ครั้งที่๒๕๑
อุตตราผู้รักบุญมากกว่าสามี

จากนี้ก็ขอให้ทุกท่านได้โปรดตั้งใจรับฟังการบรรยายธรรมครั้งที่ ๒๕๑ ประจำวันศุกร์ที่ ๑๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๔๖ 

วันนี้ตั้งหัวข้อเรื่องว่า อุตตราผู้รักบุญมากกว่าสามีและสืบเนื่องจากครั้งที่แล้วได้เล่าถึงเรื่องสองสามีภรรยา ก็คือนายปุณณะผู้เป็นบิดาแล้วก็มารดาของเขาสมัยก่อนเนี่ยซึ่งมีฐานะยากจนมีบุตรสาวหนึ่งคนชื่อนางสาวอุตตรา 
วันหนึ่งสองสามีภรรยาออกไปทำนาและได้มีโอกาสถวายทานให้แด่พระสารีบุตรซึ่งพึ่งออกจากนิโรธสมาบัติ การเข้านิโรธก็คือการที่พระอนาคามีหรือพระอรหันต์นั่งเข้าสมาธิในท่าเดียวไม่ฉันข้าวฉันน้ำเลย ๗ วันแล้วพอออกมาเนี่ยเค้าก็บอกว่าใครมีโอกาสถวายทานก็จะทำให้ร่ำรวยเป็นเศรษฐีทันตาเห็น
อันนี้จึงเป็นธรรมเนียมที่มาว่าทำไมคนเราถึงชอบทำบุญกับพระอรหันต์ชอบทำบุญกับพระป่าที่อยู่ตามป่าตามเขาที่เขาเลื่องลือกันว่าเป็นพระอรหันต์ก็คงอยากจะรวยนี่แหละ
ก็ปรากฎว่าพระสารีบุตรก็ไปโปรดนายปุณณะ นายปุณณะก็ถวายแปรงสีฟันและน้ำสำหรับล้างหน้าและบ้วนปากส่วนภรรยาก็ได้ถวายผักต้มและอาหารที่จะนำมาให้สามี แล้วก็กลับไปทำใหม่เพื่อนำมาให้สามี
ฝ่ายสามีก็ไถนาจนเวลาสาย ภริยาก็ยังไม่นำอาหารมาส่งเช่นทุกวัน และรู้สึกหิวจึงหยุดไถนา แล้วไปนั่งพักที่ใต้ต้นไม้  เมื่อภริยามาถึงนาก็เกรงว่าสามีจะโกรธจึงบอกกับสามีว่า ท่านอย่าเพิ่งโกรธ  ขอให้ฟังดิฉันก่อน  แล้วนางก็เล่าเหตุที่มาช้าให้สามีฟัง  นายปุณณะจึงกล่าวว่า เธอทำดีแล้ว แม้ฉันเอง ก็ได้ถวายน้ำบ้วนปากกับไม้สีฟันแก่พระเถระ วันนี้นับว่าเป็นบุญของเราเหลือเกิน จากนั้นสองสามีภริยาต่างก็ปีติอิ่มเอิบในการกระทำของตน 
 ก็ปรากฎว่าไม่นานหลังจากนั้นทั้งสองก็ร่ำรวยและเป็นเศรษฐีจริงๆ ในสมัยนั้นตำแหน่งเศรษฐีถือว่าเป็นฐานันดร ใครที่จะเป็นเศรษฐีได้พระราชาจะต้องเป็นผู้แต่งตั้งให้ นายปุณณะและภรรยาได้รับการแต่งตั้งจากพระราชาและตั้งชื่อว่า “พหุธนเศรษฐี”รวมทั้งพระราชทานฉัตรประจำตำแหน่งเศรษฐีและที่ดินให้สองสามีภรรยาและลูกให้ได้มีที่อยู่ เนื่องจากในสมัยนั้นพระราชาเป็นเจ้าของที่ดิน หลังจากนั้นเศรษฐีก็สร้างบ้านซึ่งมีขนาดใหญ่โตมาก แล้วก็ถวายทานแด่ภิกษุสงฆ์โดยมีพระพุทธเจ้าเป็นประมุขตลอด ๗วัน
 สุดท้ายพระพุทธเจ้าก็ตรัสกระทำการอนุโมทนา ตรัส “อนุปุพพิกถา” เป็นกัณฑ์เทศน์ที่จะไล่ตั้งแต่ให้มนุษย์ทุกคนให้ทานจนกระทั่งชี้ให้เห็นถึงโทษของการเวียนว่ายตายเกิดไปจนกระทั่งนิพพาน เมื่อพระองค์ทรงเทศน์จบ ท่านปุณณะเศรษฐี ภรรยาและลูกสาวก็ได้บรรลุโสดาบัน
 อดีตนายเก่าคือสุมนเศรษฐี ก็คิดว่าลูกน้องเก่าของเรานั้นรวยแล้ว ฉะนั้นเราน่าจะเกี่ยวดองกันจะดีกว่าก็เลยทำการสู่ขอนางสาวอุตตราให้แก่ลูกชายของตัวเองแต่ปรากฎว่านายปุณณะไม่เกรงใจเจ้านายเก่าเพราะรู้แก่ใจว่านับถือกันคนละศาสนาไปด้วยกันไม่ได้แน่ถ้าอยู่ด้วยกันจะวุ่นวายเนื่องจากครอบครัวของตนเป็นผู้ที่เคารพนับถือพระพุทธศาสนาส่วนเจ้านายเก่านับถือพระนอกศาสนา ไปด้วยกันไม่ได้แน่ๆก็เลยไม่ยอมยกให้
เจ้านายเก่าก็ลำเลิกบุญคุณที่เมื่อก่อนเคยให้ที่อยู่อาศัย เราอุตส่าห์ให้เกียรติท่าน โดยการมา
สู่ขอลูกสาว ท่านยังไม่ให้เกียรติเราอีกหรือ แล้วก็พยายามบีบบังคับต่างๆนาๆจนกระทั่งนายปุณณะไม่รู้ว่าจะทำอย่างไรดีเมื่อสำนึกถึงบุญคุณเก่าก็เลยจำใจยกลูกสาวให้ไป แต่ก่อนที่จะให้ก็ยังอดที่จะบ่นไม่ได้ว่าลูกชายของท่านที่เป็นมิจฉาทิฏฐิ คือ เป็นบุคคลนอกศาสนา ส่วนลูกสาวของผมเนี่ยเป็นสัมมาทิฐิเป็นบุคคลที่เคารพในพระพุทธศาสนาอย่างยิ่งถ้าพลัดพรากหรือเหินห่างจากพระรัตนตรัยจะไม่สามารถดำรงชีวิตอยู่ได้ ผมเองก็ไม่อยากจะยกให้แต่เมื่อสำนึกถึงพระคุณของท่านในอดีตก็จำใจต้องยกให้
 ปรากฏว่านายปุณณะก็ยกลูกสาวให้เจ้านายเก่าไปในเดือนอาสาฬหะคือ ขึ้น ๑๕ ค่ำเดือน ๘ ทำพิธีตกแต่งใหญ่โต แต่หลังจากแต่งงานไปแล้วนางอุตตราก็ไม่มีโอกาสเลยที่จะถวายทานหรือว่าฟังธรรม ในหนึ่งพรรษาที่ผ่านไป มันผ่านไปแค่สองเดือนครึ่งเนี่ยมันทรมานมาก เนื่องจากคนที่เป็นโสดาบันจะมีความเคารพในพระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์อย่างยิ่ง มีศีล ๕ บริสุทธิ์เป็นที่ตั้ง และที่สำคัญคือชอบให้ทานชอบฟังธรรม แต่เมื่อเธอได้ไปอยู่ในตระกูลที่เป็นพวกนอกศาสนาก็ต้องคอยปรนนิบัติพ่อแม่ของสามีและสามี นางก็เลยไม่มีโอกาสได้ทำบุญ ฟังเทศน์ มันทรมานเหลือเกินจนกระทั่งนางทนไม่ไหวแล้ว เหลืออีก ๑๕ วันจะออกพรรษา 
นางก็เลยส่งข่าวไปต่อว่าท่านพ่อของนางว่า ทำไมคุณพ่อถึงขังดิฉันไว้ในบ้านที่ทุกข์ทรมานขนาดนี้ คุณพ่อทำฉันให้เป็นคนเสียโฉมเหลือขับไล่ให้ดิฉันไปเป็นทาสีของคนในตระกูลอื่นจะดีกว่าที่ยกดิฉันให้แก่ตระกูลที่เป็นมิจฉาทิฐิขณะนี้ ลูกไม่เห็นว่ามันจะมีคุณค่าอะไรเลยเพราะลูกไม่ได้ทำบุญอะไรเลยนี่คือความรู้สึกของพระอริยะที่เป็นโสดาบัน ทีนี้นายปุณณะก็ถือว่าเป็นยอดคุณพ่อเลยซึ่งเป็นสาเหตุที่ทำให้นางอุตตรารักบุญยิ่งกว่าสามี 
นายปุณณะนั่งคิดนอนคิดว่าจะทำอย่างไรดีส่งลูกสาวเราไปอยู่บ้านเจ้านายเก่าเปรียบเหมือนส่งลูกสาวไปอยู่ในนรกสุดท้ายก็คิดอุบายได้ เลยส่งเงินไปให้ลูก ๑๕,๐๐๐ กหาปณะ -

(๑กหาปณะ เทียบเท่า ๔บาท) แล้วส่งข่าวให้ลูกสาวว่าพ่อได้ส่งเงินมาให้ และพ่อเคยได้ยินว่าในเมืองของเราเนี่ยมีหญิงโสเภณีชั้นสูงคนหนึ่งชื่อว่านางสิริมา ค่าตัวของนางคืนละ ๑,๐๐๐ กหาปณะและนางก็เป็นน้องของหมอชีวกโกมารภัจซึ่งทั้งสองเป็นลูกของหญิงโสเภณี ในสมัยนั้นถ้าโสเภณีมีลูกเป็นชายจะนำลูกไปทิ้ง แต่ถ้าเป็นหญิงจะเลี้ยงไว้แล้วก็ให้สืบทอดความเป็นโสเภณีต่อไปดังนั้นนางสิริมาจึงต้องทำหน้าที่หญิงคณิกา ตำแหน่งโสเภณีในสมัยนั้นเรียกว่านครโสเภณีเป็นตำแหน่งที่มีค่ามากซึ่งเป็นฐานันดรที่พระราชาจะต้องแต่งตั้งให้เพราะสามารถเรียกแขกบ้านแขกเมืองได้พ่อจึงสั่งให้ลูกเอาเงินที่พ่อให้มาไปจ้างนางสิริมาเป็นเวลา๑๕วันที่เหลือ จ้างมาให้บำรุงบำเรอสามีแทนลูกก็จะได้มีเวลา
 นางอุตตราดีใจมากที่ได้ทั้งเงินทั้งอุบายที่พ่อส่งมาให้นางอุตตราให้คนไปเชิญนางสิริมาและทำสัญญากัน“สัญญายกผัว”ยกผัวให้๑๕วันแถมยังยกเงินให้อีก ๑๕,๐๐๐ กหาปณะ นางสิริมาก็ยิ้มเลยอยู่ๆได้ทั้งเงินได้ทั้งสามีของใครก็ไม่รู้หล่ออีกด้วยกำไรสองต่อ แล้วนางอุตตราก็พานางสิริมาไปหาสามีแล้วบอกว่าน้องขอเวลา๑๕วันได้ไหมไปทำธุระส่วนตัว นิมนต์พระมาทำบุญทำทานเพราะฉะนั้นน้องก็จะเอาเพื่อนคนนี้นี่แหละมาดูแลท่านแทนน้อง ผู้เป็นสามีเมื่อเห็นนางสิริมาก็เหมือนโดนศรปักอกยินดีรับคำขอแล้วก็บอกว่านี่เห็นแก่น้องนะจริงๆแล้วพี่ไม่ต้องการเลย 
นางอุตตราก็เหมือนกับได้สมบัติทิพย์เลยทีเดียวจึงนิมนต์ภิกษุโดยมีพระพุทธเจ้าเป็นประมุข ทูลนิมนต์พระพุทธเจ้าว่า“ภันเต ภควา”ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ นับแต่นี้ไปตลอดเวลา๑๕วันหม่อมฉันขอทูลเชิญพระองค์ขอพระองค็ทรงอย่าได้เสด็จไปที่อื่นเลยขอพระองค์ทรงโปรดรับภิกษาในเรือนของหม่อมฉันตลอด ๑๕ วันนี้ด้วยเถิด พระพุทธเจ้าก็รับด้วยดุษณียภาพคือการนิ่งเงียบ เป็นธรรมเนียมของพระอีกประการหนึ่ง นางอุตตราก็มีใจยินดีว่าบัดนี้เราจะได้ทำการบูชาพระพุทธเจ้าได้ถวายภัตตาหารได้ฟังเทศน์จนกระทั่งถึงวันมหาปวารณา(วันออกพรรษา) นางก็ดีใจใหญ่สั่งให้ลูกน้องตั้งโรงครัวเพราะพระพุทธเจ้ามีบริวารมาก นางลงมือเป็นแม่ครัวให้จัดแจงสั่งให้ลูกน้องทำอาหารแบบใด
จนเวลาผ่านไป๑๔วัน สามีของนางก็ยังเพลิดเพลินอยู่กับนางสิริมาอย่างไม่ลืมหูลืมตาเลย แล้วสามีของนางก็คิดได้ว่าวันพรุ่งนี้ก็เป็นวันมหาปวารณาแล้วเมียของเรานั้นไปไหนไม่เห็นหน้าเห็นตาเลยก็ยืนมองตรงหน้าต่างมองไปที่โรงครัวก็เห็นภรรยาสุดที่รักผู้รักบุญ มากกว่าสามี กำลังวุ่นวายอยู่เลย ก็นั่งคิดว่านังเมียน่าโง่ของเราทำอะไรอยู่น้าเพราะว่าเห็นนางเปรอะไปด้วยเหงื่อและขี้เถ้าเที่ยวสั่งคนใช้สั่งแม่ครัวทำอย่างนู้นอย่างนี้ก็คิดอยู่ในใจว่าทำไมเมียเรามันโง่ขนาดนี้รวยแท้ๆมีเงินมากมายแต่ไม่รู้จักแสวงหาความสุข กลับไปยินดีที่จะบำรุงบำเรอพวกสมณหัวโล้นแล้วก็อมยิ้มและหัวเราะเบาๆจากนั้นก็หลบเข้าไป
ขณะนั้น นางสิริมาลืมไปแล้วว่านั่นไม่ใช้สามีของตนเป็นสามีของชาวบ้านเขาแต่กลับคิดอยากจะเอามาเป็นผัวของตนเองคนอะไรทั้งหล่อทั้งรวยนางสิริมาเห็นเศรษฐียืนอมยิ้มอยู่ที่หน้าต่างก็สงสัยว่ามองอะไรก็เลยเดินไปที่หน้าต่างแล้วมองลงไปเห็นนางอุตตรามอมแมมไปทั้งตัว
ก็คิดว่าเศรษฐีเบื่อตนเองแล้วคงคิดถึงภรรยาตัวจริงก็เกิดอาการหึงหวงขึ้นมา อยากจะเอาทั้งเงินทองและตัวสามีด้วยนางสิริมาทนไม่ได้จึงเดินไปหานางอุตตราที่โรงครัวนางสิริมาถือทัพพีที่เดือดไปด้วยเนยใส กะว่าจะไปราดใส่นางอุตตรา นางอุตตราเห็นดังนั้นก็รู้แล้วว่านางสิริมาจะต้องไม่พอใจเราเป็นแน่ พวกโสดาบันจะสามารถรู้ถึงสิ่งที่จะเกิดขึ้น 
นางอุตตราก็เลยตั้งเมตตาจิตมุ่งไปที่นางสิริมาว่านางเป็นผู้ที่มีบุญคุณกับเราเหลือเกินมากกว่าที่จะเอาจักรวาลมาใส่ได้หมดไม่มีที่ใดเปรียบได้เลยอันว่าตัวเรานั้นก็อาศัยนางสิริมานี่แหละถึงได้มีโอกาสทำบุญ ฟังธรรม ถ้าเราโกรธนางด้วยว่าหึงหวงสามีตนเองก็ขอให้เนยใสลวกตัวเราด้วยแต่ถ้าเราไม่ได้โกรธนางด้วยที่หึงหวงสามีตัวเองก็ขออย่าให้เนยใสลวกตัวเราเลย ปรากฎว่าเกิดเหตุมหัศจรรย์เนยใสที่เดือดและร้อนเมื่อราดไปบนตัวของนางอุตตราก็เหมือนกับน้ำเย็น พวกคนใช้และบริวารของนางอุตตราเมื่อเห็นเช่นนั้นก็พากันรุมสกัมนางสิริมาแต่นางอุตตราก็รีบห้ามไว้บอกว่าอย่าทำเช่นนี้นี่คือผู้มีพระคุณต่อเรา 
ขณะนั้นนางสิริมาก็เจ็บตัวไปมากแล้วเช่นกันจากนั้นนางสิริมาก็เกิดสติขึ้นมา ก็ขอโทษนางอุตตรา บอกว่าหญิงคนนี้มีพระคุณต่อเราเหลือเกินยกสามีให้เราแล้วยังยกเงินให้เราอีกและก็ยังห้ามมิให้คนทำร้ายเราถ้าเราไม่ทำการขอโทษก็คงจะโดนฟ้าผ่าศีรษะแตกเป็นเสี่ยงๆแน่ นางสิริมาก้มลงกราบนางอุตตราแล้วก็บอกว่าข้อให้ท่านจงอดโทษแก่เราด้วยเถิด
นางอุตตราบอกว่าฉันเป็นคนมีพ่อเมื่อพ่อของฉันยอมอดโทษฉันจึงอดโทษแก่เธอ นางสิริมาเข้าใจผิดบอกว่าไม่เป็นไรเดี๋ยวฉันจะไปหาท่านปุณณะเศรษฐีให้ท่านอดโทษแก่ฉันนางอุตตราจึงบอกว่าท่านปุณณะเศรษฐีน่ะเป็นบิดาบังเกิดเกล้าแก่เราแต่บิดาบังเกิดเกล้าของเราจริงๆในวัฏฏะนั้นก็คือพระพุทธเจ้า ขอให้ท่านจงขอให้พระพุทธเจ้าอดโทษให้ด้วยเถิด
นางสิริมาบอกว่า“ฉันไม่มีความคุ้นเคยกับพระพุทธเจ้าเลย”  นางอุตตรากล่าว “เดี๋ยวฉันจะจัดการให้พรุ่งนี้เราจะนิมนต์พระพุทธเจ้ามา แล้วขอให้ท่านจงเข้าไปขอให้พระพุทธเจ้าอดโทษให้ด้วยเถิด” นางสิริมาก็ดีใจสั่งให้คนใช้ของตนจัดเตรียมอาหารคาวหวานอย่างดีและตัวเองก็ลงมือเป็นแม่ครัวด้วยไม่บำรุงบำเรอสามีชั่วคราว
แล้วพอพระพุทธเจ้าเสด็จมา นางอุตตราก็พานางสิริมาเข้าไปกราบแทบเบื้องพระบาทพระพุทธเจ้า พระพุทธเจ้าถามว่าเธอมีความผิดอะไรหรือ นางสิริมาก็กราบทูลให้พระพุทธเจ้าทราบเรื่องที่ผ่านมาทุกอย่างพระพุทธเจ้าถามนางอุตตราว่าเรื่องทั้งหมดเป็งอย่างนั้นจริงหรือนางอุตตรากราบทูลว่าจริงค่ะแล้วก็เล่าเรื่องเนยใสที่เธอถูกราดเมื่อวานและจากการตั้งจิตของเธอทำให้เนยใสที่ร้อนเดือดกลายเป็นเหมือนน้ำเย็นราดบนตัวเธอ
พระพุทธเจ้ากล่าวว่าสาธุๆดีแล้วอุตตราการชนะความโกรธอย่างนั้นแหละสมควร แล้วพระองค์ก็ตรัส“พึงชนะความโกรธด้วยความไม่โกรธ พึงชนะความไม่ดีด้วยความดี พึงชนะความตระหนี่ด้วยการให้ พึงชนะความเหลวไหลด้วยความจริง”เปรียบเหมือนมีคนโกรธมาเรายังไปโกรธตอบเข้าไปอีกก็เหมือนกับไฟหนึ่งกองบวกเข้ากับไฟอีกหนึ่งกองมีแต่ความทรมานเพราะฉะนั้นพึงชนะความโกรธด้วยความไม่โกรธ เมื่อพระพุทธเจ้าสอนจบนางสิริมาพร้อมด้วยบริวารก็ได้บรรลุมรรคผลเป็นอริยบุคคลเบื้องต้นของพุทธศาสนา 
นางสิริมาก็เคารพนางอุตตราเหมือนแม่เพราะได้นางอุตตรานี่แหละ นางจึงบรรลุเป็นโสดาบัน และต่อมานางสิริมาก็ได้มีโอกาสเป็นครู เป็นอาจารย์ใหญ่สอนพระด้วย นี่คือเรื่องของนางอุตตราและนางสิริมา 
สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา  เรื่องนางอุตตราผู้รักบุญมากกว่าสามีก็มีด้วยประการฉะนี้ ขอให้ทุกท่านจงตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาช้าๆ ออกจากสมาธิฯ
