ครั้งที่ 252

พุทธบิดาและพุทธมารดา
จากนี้ขอให้ทุกท่านได้โปรดตั้งใจรับฟังการบรรยายธรรมครั้งที่ 252 ประจำวันพุธที่ 19 พฤศจิกายน พุทธศักราช 2546 วันนี้ตั้งชื่อเรื่องว่าพุทธบิดาและพุทธมารดา
เรื่องเกิดขึ้นเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ที่เมืองสาเกต พระองค์ประทับอยู่ในอัญชนวัน ทรงปรารภปัญหาที่ภิกษุทั้งหลายพึงถาม ตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่าอหิสกาเย ดังนี้ เป็นต้น
ท่านทั้งหลายพอเห็นชื่อเรื่องที่ตั้งกันไว้ ในปฏิทินนี้คงนึกว่าจะเป็นเรื่องเกี่ยวกับพระพุทธบิดา คือ พระเจ้าสุทโธทณะ และคงจะเป็นเรื่องของพระพุทธมารดา คือ พระนางสิริมหามายา ซึ่งก็เป็นที่มาของพระรูปพระกายของเจ้าชายสิทธัตถะ
เมื่อวานผมสอนหนังสือวิชาจริยศาสตร์ เป็นวิชาศึกษาทั่วไป ไม่ต้องลงวิชาพื้นฐานอะไรก็ลงเรียนได้ มีเด็กผู้หญิงคนหนึ่ง เค้าเขียนคำถามมาถามว่า เรื่องพระพุทธเจ้าเป็นเรื่องสมมติ ก็เลยนั่งถามเขาไปว่าคุณเป็นชาวพุทธหรือเปล่า เธอก็บอกว่าเป็นชาวพุทธ แล้วทำไมจึงบอกว่าเรื่องพระพุทธเจ้าเป็นเรื่องสมมติ เข้าใจว่าเธอคงจะรู้สึกว่ามันเป็นเรื่องเหลือเชื่อ คนอะไรเกิดมาแล้ว เดินได้ถึง 7 ก้าว เท่านั้นยังไม่พอ ยังพูดได้อีกต่างหาก ตามพระพุทธประวัติที่เราเรียนกันมา เดินได้ 7 ก้าว ยังไม่พอยังพูดได้อีก อัคโคหมัสมิ โลกัสสะ (เราเป็นผู้เลิศในโลก) เชฏโฐ (เป็นผู้เจริญที่สุด) เสฏโฐ (เป็นผู้ประเสริฐที่สุด) อะยะมันติมา ชาติ (ชาตินี้เป็นชาติสุดท้ายของเรา) นัตถิทานิ ปุนัพพโว (เราจะไม่เกิดใหม่อีกแล้ว) พูดขนาดนี้ เด็กก็เลยไม่เชื่อ บอกว่าทำไมคุณไปสนใจในเรื่องที่มันเป็นกระพี้ ทำไมไม่สนใจตัวที่มันเป็นหลักๆ เป็นเนื้อแท้ เหมือนกับชาดก ทำไมเวลาคุณฟังชาดก แล้วในชาดกก็จะเล่าเรื่องลิงพูดได้ หมูหมากาไก่พูดได้ อะไรต่างๆ คนฉลาดเขาจะไม่สนใจในเรื่องที่พูดได้หรือไม่ได้ แต่เขาจะเอาสาระจากนิทานเรื่องนี้สอนให้รู้ว่าอะไร
ก็เลยย้อนถามเขาไปว่า “เคยไปดูกินเนสบุ๊คบ้างไหม” หนังสือกินเนสบุ๊คที่เขาลงเรื่องแปลกๆ มหัศจรรย์ คนพวกนี้เป็นคนไม่ได้วิเศษวิโสอะไรเลย เขายังมีเรื่องมหัศจรรย์ให้ลงกินเนสบุ๊คกันอยู่ตลอด แล้วพระพุทธเจ้าเป็นใคร เป็นยอดมนุษย์ร้อยปี พันปี หมื่นปี จะมีเกิดซักคนหนึ่ง ขนาดในหลวง 50 ปีที่ครองราชย์ เรายังมหัศจรรย์ในความดีของพระองค์ บุญญาบารมีของพระองค์ ร้อยพัน หมื่นในหลวงยังไม่เท่าหนึ่งพระพุทธเจ้า ลองคิดดู 
และตั้งคำถามต่อไปว่า “ถ้าสมมติว่าผมย้อนถามคุณว่าผมไม่เชื่อว่าปู่ของปู่ของปู่คุณมี คุณจะว่าผมประสาทไหม” เด็กในห้องอมยิ้ม คุณก็ต้องว่าผมประสาทใช่ไหมเพราะเป็นไปไม่ได้ ที่มีพ่อแม่คุณเพราะว่ามีปู่คุณ มีปู่ก็ต้องมีปู่ทวด คิดในเชิงเหตุผล บรรพบุรุษนี้เป็นเหตุก่อให้เกิดผลก็คือพ่อแม่เรา ไล่มาโดยลำดับจนกระทั่งมาถึงเรา 
ผมก็เลยย้อนถามเขาไปอีกว่า “แล้วถ้าสมมติว่าเราลองมาถามว่าใครที่เป็นคนบวชให้พระ คำตอบก็คืออุปชา แล้วใครบวชให้อุปชา ก็ต้องเป็นอุปชาของอุปชา ไล่กันต่อกันไปเรื่อยๆ จนกระทั่งใครเป็นพระรูปแรกที่บวชในทางพระพุทธศาสนา คำตอบก็คือพระโกณฑัญญะ และถามต่อไปว่าแล้วใครบวชให้พระโกณฑัญญะ ก็ต้องเป็นพระพุทธเจ้า” หลักฐานต่างๆ ก็มีเยอะแยะ วัด 30,000กว่าวัด พระสงฆ์ สามเณร 300,000กว่ารูป พระไตรปิฎก 45 เล่ม ยังมีเรื่องอะไรที่ทำให้คุณสงสัยอีก ก็แปลกดีนะเด็กไทยเราเค้าคงจะเป็นเด็กยุคใหม่เค้าคงไมค่อยเชื่อ เอะอ่ะอะไรเค้าก็ตั้งประเด็นตั้งเหตุผลไว้ก่อนเหมือนอย่างวันนี้เหมือนกัน วันนี้พอเวลาพูดถึงพุทธบิดาและพุทธมารดานี้ ทุกคนก็คิดไปที่พระเจ้าสุทโธทณะกับพระนางสิริมหามายา แต่ขอบอกว่าไม่ใช่ แต่เป็นพุทธบิดาและพุทธมารดาที่แปลกประหลาดมาก 
เรื่องมีว่า เมื่อเวลาพระพุทธเจ้ามีพระภิกษุสงฆ์แวดล้อม เสด็จเข้าไปยังเมืองสาเกตเพื่อบิณฑบาตปรากฏว่า ในขณะนั้นพระองค์ทรงพบพราหมณ์เฒ่าชาวเมืองสาเกตคนหนึ่งกำลังเดินสวนทางออกไปจากพระนคร พอพราหมณ์เฒ่าเห็นพระพุทธเจ้าเท่านั้นแหละ แกก็ก้มลงหมอบลงแทบพระบาทของพระพุทธเจ้า และก็จับที่ข้อพระบาท น้ำหูน้ำตาไหลสะอึกสะอื้นด้วยความดีใจ แล้วก็กราบทูลพระพุทธเจ้าว่า “ลูกเอ๋ยธรรมดาว่าพ่อแม่เป็นหน้าที่ที่ลูกชายจะต้องพึงประคบประหงม ดูแลในเวลาที่ท่านแก่ชรามิใช่หรือ แล้วทำไมลูกจึงไม่ปรากฏตัวให้พ่อได้เห็นสิ้นกาลยืดยาวนาน ขอให้ลูกจงได้มาเยี่ยมแม่ของลูกบ้างเถิด” เป็นที่ฮืออากันทั่ว 
เราก็รู้ดีอยู่แล้วว่าพระพุทธเจ้ามาจากศากกยโคตร มีพระพุทธบิดาพระนามว่าพระเจ้าสุทโธทณะ พระพุทธมารดาพระนามว่าพระนางสิริมหามายาทุกอย่างก็ชัดเจนอยู่แล้ว ทำไมพราหมณ์เฒ่ามาหลอกลวงว่าเป็นพระบิดาของพระพุทธเจ้า เข้ามากอดร้องไห้ เป็นทำนองเหมือนมาต่อว่า ทำไมลูกทิ้งพ่อ ไม่มาดูแล ไม่มาเอาใจใส่ เท่านั้นยังไม่พอยังพาพระพุทธเจ้าไปที่บ้านอีก พระพุทธเจ้าท่านก็เฉย ท่านก็ไม่ว่าอะไร พระพุทธเจ้าก็เสด็จพระราชดำเนินไปที่เรือนนั้นแล้วก็ประทับนั่งบนอาสนะที่พราหมณ์ปูลาดไว้ พร้อมกันด้วยพระภิกษุสงฆ์ ซึ่งนั่งไปก็ขมวดคิ้วไป  พรางคิดว่านี่มันเรื่องอะไรกัน โลกมันกลับตาลปัตรหรือไง อยู่ๆทำไมพระพุทธเจ้ามีพ่อแม่เพิ่มเข้ามา
พอไปถึงบ้าน ปรากฏว่านางพราหมณีผู้เป็นภรรยาแกก็ดีอกดีใจ รีบมากราบหมอบแทบพระบาทของพระพุทธเจ้าแล้วกราบทูลว่า “ลูกเอ๋ย ลูกไปอยู่ซะที่ไหนซะยืดยาวนาน ทำไมไม่มาเยี่ยมแม่บ้างเลย เขาบอกว่าธรรมดาว่าพ่อแม่นั้น ลูกชายลูกสาวควรจะบำรุงดูแลในยามที่แก่เฒ่าไม่ใช่หรือ แล้วทำไมลูกทิ้งพ่อทิ้งแม่ไว้ยาวนานขนาดนี้” พูดเหมือนกันทั้งผัวทั้งเมีย เท่านั้นยังไมพอสิ่งที่สร้างความมึนงงให้แก่พระภิกษุสงฆ์มาก ก็คือ 
พราหมณียังเรียกลูกชายลูกสาวแก บอกว่า “มาๆเร็ว ลูกๆ มาถวายบังคมพระพี่ชายของพวกแก” พวกพระท่านรู้อยู่แล้วว่าตัวพระพุทธเจ้าเป็นลูกโทนที่เกิดจากพระเจ้าสุทโธทณะกับพระนางสิริมหามายา พระพุทธเจ้ามีพี่น้องต่างมารดา คือ เจ้าชายนันทะ ซึ่งเป็นโอรสที่เกิดจากพระนางปชาบดี ผู้เป็นขนิษฐา(น้องสาว)ของพระนางสิริมหามายา และมีน้องสาวอีกหนึ่ง คือ พระนางรูปนันทา อยู่ๆ พระพุทธเจ้ามีน้องชายเพิ่มมาอีก พระภิกษุจึงงง 
แล้วท่าทีของ 2 สามีภรรยาผู้เฒ่าก็มีความรู้สึกปลื้มปิติมาก เหมือนกับลูกเต้าที่หายไปนาน อยู่ๆลูกเต้าที่หายไปนานกลับมาอีกครั้ง แกก็ดีใจมาก เลี้ยงดู นอกจากนี้ยังมองพระพุทธเจ้าด้วยดวงตาอันเป็นที่รักเหมือนกับพ่อแม่ที่มองลูก แล้วทูลอายัติตัวพระพุทธเจ้า บอกว่า “นับจากนี้ไปขอให้ลูก จงรับภิกษาอาหารในเรือนของพ่อแม่นี่แหละเป็นนิจ” พระพุทธเจ้าท่านตอบกลับไปว่า “ธรรมเนียมของพระพุทธเจ้าทั้งหลายจะไม่รับอาหารในที่แห่งเดียวตลอดเป็นนิจ เพราะว่าพระพุทธเจ้าก็เป็นเหมือนดวงอาทิตย์ที่จะต้องให้แสงสว่างโดยที่ไม่เลือกที่รักมักที่ชัง ไม่ว่าจะเป็นปราสาทของพระราชาหรือกระท่อมน้อยของยาจก พระอาทิตย์ก็จะต้องส่องแสงให้ความอบอุ่นโดยไม่เลือกชั้นวรรณะ” 
พอพระพุทธเจ้าไม่ยอมรับนิมนต์ พราหมณ์ก็บอกว่า “ไม่เป็นไร ถ้าลูกไม่อยากที่จะมาฉันที่บ้านพ่อ พ่อก็ไม่ว่าอะไร ลูกจะได้ไปโปรดคนอื่นบ้าง แต่อย่างนั้นพ่อขอโอกาสก็แล้วกัน ถ้าใครก็ตามจะมานิมนต์ลูกไปฉันที่ไหน ขอลูกได้โปรดส่งคนนิมนต์นั้นมาบอกพ่อด้วยก็แล้วกัน” 
ตั้งแต่นั้นมาก็ปรากฏว่าพอเวลาใครมากราบทูลนิมนต์พระพุทธเจ้า ให้ไปฉันที่ไหน ไปแสดงเทศน์ที่ไหนในเมืองสาเกต พระพุทธเจ้าก็จะส่งคนเหล่านั้นไปหาพราหมณ์เฒ่า พระพุทธเจ้าทรงตรัสว่า “ช่วยไปบอกพราหมณ์ผู้เป็นพ่อของเราด้วย” คนเหล่านั้นด้วยความเกรงใจ  ไม่ว่าจะไปที่ใดก็จะไปบอกว่า พระพุทธเจ้าวันนี้จะไปกิจนิมนต์ที่ไหน แล้วพราหมณ์กับพราหมณีทั้งสอง ก็จะถืออาหารถือข้าวถือแกงจากเรือนของตนไปร่วมทำบุญด้วย แต่ถ้าเกิดว่าวันไหนพระพุทธเจ้าว่างจากกิจนิมนต์ ไม่มีการนิมนต์ให้ไปฉันที่ไหน พระพุทธเจ้าก็จะเสด็จไปที่บ้านของพราหมณ์ 2 สามีภรรยา ปรากฏว่า 2 สามีภรรยานั้นมีโอกาสถวายไทยทาน มีโอกาสได้ฟังธรรมคาถาของพระพุทธเจ้าอยู่เป็นประจำ เป็นเรื่องที่น่ามหัศจรรย์ ในที่สุดทั้งสองได้บรรลุอนาคามีผล เป็นอริยบุคคลขั้นที่ 3 ในพระพุทธศาสนา 
ปรากฏว่าวันหนึ่งพระภิกษุได้จับกลุ่มคุยกันว่า “ท่านทั้งหลาย ตาพราหมณ์แก่คนนี้ก็รู้อยู่มิใช่หรือ ว่าอันตัวพระเจ้าสุทโธทณะนั้นเป็นพระพุทธบิดาของพระพุทธเจ้าของเรา และพระนางสิริมหามายาก็เป็นพระพุทธมารดา แล้วทำไม ทั้งๆที่รู้อยู่อย่างนั้นก็ยังมาเรียกพระพุทธเจ้าว่า ลูกๆทุกคำ ฝ่ายพระพุทธเจ้าก็เฉย ท่านมิได้คัดค้าน กลับรับรองซะอีก” ก็เลยตั้งกระทู้ถามกัน ปรากฏว่าขณะนั้นพระพุทธเจ้าเสด็จเดินผ่านมา ได้ฟังพระภิกษุเหล่านั้นตั้งกระทู้ถามเช่นนั้น พระองค์ก็ตรัสว่า “ภิกษุทั้งหลาย ทั้ง 2 สามีภรรยา ไม่ได้ปล้ำๆ เป๋อๆ หรือไม่ได้เป็นโรคประสาทหรอก เธอย่อมเรียกบุตรของตัวเองเท่านั้นว่าบุตร และเราก็เป็นบุตรของเธอจริงๆ” 
จากนั้นพระพุทธเจ้าทรงนำอดีตนิทานคือเรื่องเก่าๆในอดีตชาติมาเล่าให้ฟังว่า ตัวพระองค์เคยเป็นบุตรของพราหมณ์ ผัวเมียทั้งสองถึง 3000 ชาติ และตรัสว่า “ภิกษุทั้งหลาย ในอดีตกาลพราหมณ์เฒ่าคนนี้ได้เกิดเป็นพ่อของเรา 500 ชาติติดๆ กัน เป็นอาของเรา 500 ชาติ เป็นลุงของเรา 500 ชาติ ส่วนนางพราหมณีผู้เฒ่าก็เป็นมารดาของเรา 500 ชาติติดๆ กัน เป็นน้าของเรา 500 ชาติ เป็นป้าของเรา 500 ชาติ รวมเป็น 1500 ชาติ 2 คนรวมกันก็ 3000 ชาติพอดี” แล้วพระองค์ก็ทรงภาษิตคาถาเหล่านี้  แปลว่า “ใจย่อมจดจ่อ แม้จิตก็เลื่อมใสในบุคคลใด เขาย่อมสนิทสนมในบุคคลแม้นั้นซึ่งตนไม่เคยเห็นโดยแท้” หมายความว่า เวลาเราเห็นหน้าใครทั้งๆที่ไม่เคยเห็นมาก่อน พอเห็นแล้วเกิดความรู้สึกผูกพัน อาวรณ์ เช่น พอเห็นแล้วเกิดความรู้สึกเคารพ เกิดความรู้สึกเลื่อมใส เกิดความรู้สึกว่าคนนี้เหมือนเป็นลูกเรา เป็นน้องเรา เป็นหลานเรา เคยเจอบ้างไหมท่านทั้งหลาย และพระองค์ก็ตรัสต่อไปว่า ความรักนั้นเลือกเกิดมันย่อมเกิดเพราะอาศัยเหตุ 2 ประการ คือ


ประการที่ 1 ก็คือ บุพเพสันนิวาเสนวา คือ การอยู่ร่วมกันในปางก่อน อย่างกรณีของพระพุทธเจ้ากับพราหมณ์ทั้งสอง เคยเกิดเป็นพ่อ เป็นลูก เป็นน้า เป็นอา เป็นหลานติดๆ กัน เพราะฉะนั้นพอเห็น จึงเกิดการระลึกชาติได้ เช่นดังพราหมณ์พอเห็นหน้าพระพุทธเจ้าแกก็เกิดดูดดื่มระลึกชาติได้ นี่คือการอยู่ร่วมกันในปางก่อน และอีกประการหนึ่ง คือ ช่วยเหลือเกื้อกูลกันในชาติปัจจุบัน อุปมาเหมือนกับดอกบัวที่เกิดอยู่ในน้ำต้องอาศัยเหตุ 2 ประการ  คือ อาศัยโคลนตมและน้ำ จึงเจริญเติบโตขึ้นมาได้ ท่านทั้งหลายสังเกตไหมว่า อันนี้มันเป็นอดีตสัญญาเป็นสัญญาเก่าที่เคยทำกันมา และเวลาที่เราเห็นหน้าใครซักคนหนึ่ง พอเห็นแล้วรู้สึกไม่กินเส้นกัน เห็นแล้วมันวาบมาที่ใจ
มีเรื่องเล่ากันมาว่า ในชนบทแห่งหนึ่ง มีงานวัด จึงมีการจัดลิเกมาเล่น ปรากฏว่าคนยืนดูลิเกกันแน่นมาก ลิเกก็ดังมาก ถ้าเป็นสมัยก่อนก็คือสมศักดิ์ ภักดี พงษ์ศักดิ์ สวนศรี ปรากฏว่าขณะที่ดูลิเกอยู่นั้น มีคนคนหนึ่งที่มีไม้ตะพรตอยู่ในมือ ปรากฏว่าเขาก็มองไป ที่คนที่ยืนอยู่ข้างหน้า แล้วรู้สึกว่าคนคนนี้เดี๋ยวก็หัวเราะ อยู่ๆ เขาก็หมั่นไส้ขึ้นมา ทั้งๆ ที่ไม่เคยเจอกันมาก่อน หมั่นไส้ไม่พอใจ ไม่สบอารมณ์ เท่านั้นยังไม่พอขณะที่ดูลิเกยังได้ใช้ไม้ตะพรตฟาดไปที่กบาลคนที่ยืนอยู่ข้างหน้า พอตีเสร็จก็รีบวิ่ง เพราะว่าลูกน้องเขามีมาก เขาหนีขึ้นกุฏิพระ บังเอิญเป็นกุฏิเจ้าอาวาส และเจ้าอาวาสก็อยู่พอดี ไปถึงก็บอก “หลวงพ่อช่วยผมด้วย มันจะรุมกระทืบผม” หลวงพ่อก็ถาม “และเอ็งไปทำอะไรมา” เขาบอก “ผมหมั่นไส้มัน ไม่รู้เป็นไร แต่ผมก็แปลกใจ ผมไม่เคยเห็นหน้าเขามาก่อน ทำไมพอเห็นหน้าเขาแล้วผมหมั่นไส้ ผมก็เลยทุบกบาลไปทีหนึ่ง” ปรากฏว่านักเลงคนนั้นหัวแตกและตามมาแล้วสั่งให้ลูกน้องมาล้อมกุฏิ สุดท้ายหลวงพ่อซึ่งท่านเป็นที่เคารพ ท่านก็ไปเรียกนักเลงคนนั้นมาว่า “เอ็งมานี่” หลวงพ่อถามว่า “เอ็งรู้ไหม ทำไมอยู่ๆ เขาถึงตีกบาลเอ็ง” นักเลงบอก “ผมไม่รู้ ผมไม่เคยเจอมันมาก่อนหลวงพ่อ วันนี้มันแบนแน่”  ท่านก็เลยเล่าให้ฟังว่า “มันเป็นวิบากกรรมเก่า เอ็ง 2 คนเป็นศัตรูคู่อาฆาตกันมานาน เพราะฉะนั้นพอมาเห็นหน้ากันมันจึงหมั่นไส้กัน เพราะฉะนั้นถ้าเอ็งไม่อยากให้เวรมันจองเวรต่อกันไป เอ็งก็จงอย่าไปอาฆาตกันเลย นักเลงจริงก็ขอกันกินมากกว่านี้ ยกโทษให้กันเถอะ เพราะว่าถ้าเกิดเอ็งยอมกันแค่นี้มันก็จบลงแค่นี้ แต่ถ้าเอ็งยังผูกพยาบาทอาฆาต มันก็จะผูกเวรกันไปไม่รู้จบ” แล้วท่านก็ต้องหยิบกัณฑ์เทศน์ของพระพุทธเจ้ามาเทศนาจนนักเลงนั้นได้ดวงตาเห็นธรรม คนคนนั้นก็รีบขอโทษ “ผมขอโทษเถอะ ผมไม่รู้เป็นไรมาจากหมู่บ้านอื่น ไม่รู้จักพี่มาก่อน พอเห็นหน้าพี่ไม่รู้ทำไม อยากจะกระทืบพี่ก็ไม่รู้ ขอให้พี่ช่วยยกโทษให้ผมด้วยเถิด” เรื่องแบบนี้เป็นเรื่องที่แปลก 
อย่างเรื่องพระเทวทัตกับพระพุทธเจ้า ถ้าเรามองตามประวัติเราจะพบว่าพระเทวทัตแสบมาก แกตามล้างตามผลาญพระพุทธเจ้ามาตลอด แต่ถ้าเรามาศึกษาในเชิงประวัติ เราจะพบว่าพระเทวทัตบางชาติท่านเคยเกิดเป็นพ่อของพระพุทธเจ้าก็มี บางชาติเป็นลูกก็มี แต่ส่วนมากเป็นศัตรูมากกว่า สาเหตุที่เป็นศัตรูก็เพราะว่ามาจากการขัดผลประโยชน์กัน พระเทวทัตนั้นเป็นพ่อค้าโกง พระพุทธเจ้าเป็นพ่อค้าดี 
วันหนึ่งพ่อค้าโกงผ่านไปบ้านยายแก่คนหนึ่งเป็นเศรษฐีเก่าแก่ตกยาก ยายแก่เลยเอาถาดเก่าๆขมุกขมอมมาขายให้พระเทวทัตพ่อค้าโกง พระเทวทัตเห็นก็ตกใจ เพราะเป็นทองอย่างดี จึงคิดจะโก่งราคาเลยทำเป็นไม่สนใจ พระเทวทัตพูด “มันทองเหลืองธรรมดาราคาไม่กี่ตังยายจะขายหรือเปล่าล่ะ ไม่ขายฉันก็ไม่เอานะ” ยายแก่ก็บอกว่า “นี่มันเป็นสมบัติของตระกูลฉันนี่ มันจะราคาต่ำได้ยังไง” แต่แกก็ไม่รู้เรื่อง พระเทวทัตก็บอกว่า “งั้นก็ตามใจ ถ้าอยากจะขายก็บอกฉันก็แล้วกัน” แล้วก็ไปขายของต่อในหมู่บ้าน กะว่าเดี๋ยวจะวกกลับมา พอพ่อค้าดีมาก็ตกใจบอกว่า “ยายนี่มันทองคำ ยายเชื่อไหมสินค้าทั้งลำเกวียนของฉันยังไม่เท่ากับถาดทองคำของยายหนึ่งถาดเลย” ยายก็บอกว่า “พ่อหนุ่มเป็นคนดี ถ้าอย่างนั้นยายก็ขายให้ก็แล้วกันยกเกวียนและสินค้าให้ยายก็แล้วกัน” พอพระเทวทัตย้อนกลับมาก็โกรธมาก ตามพ่อค้าดีไป ปรากฏว่าพ่อค้าดีหอบถาดทองคำข้ามแม่น้ำไปได้เรียบร้อยแล้ว แกโกรธมาก จึงหยิบทรายขึ้นมา 2 กำมือ และบอกว่า “ตั้งแต่นี้ไปฉันขอจองล้างจองผลาญไปพบทุกชาติ จนกว่าเข้าสู่นิพพาน” ก็เลยเป็นที่มา 
ดังนั้น ถ้ามันดูดดื่มมากเวลาเจอกันแสดงว่าเคยเป็นญาติพี่น้องกันกัน แต่ถ้าเห็นแล้วรู้สึกหมั่นไส้กันก็ขอให้รู้ว่าเคยเป็นศัตรูกันมาหลายภพหลายชาติ
เอาไว้ฟังตอนจบกันวันศุกร์ก็แล้วกันจะได้รู้ว่าตอนจบของพราหมณ์สองสามีภรรยาเป็นอย่างไร สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตารู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิ
