๖๖

ครั้งที่  ๒๕๗
พ่อบุรุษผู้ประเสริฐ
จากครั้งที่แล้วได้กล่าวถึงนิยามคำว่าพ่อ  โดยมีผู้กล่าวไว้ว่า”ทุกสิ่งทุกอย่างต้องเริ่มที่ พ่อ ก่อที่แม่  แก้ที่ลูกและปลูกที่ครู”  พ่อจึงเป็นกัปตันเรือซึ่งมีภาระหน้าที่หนักมาก ต้องนำนาวาชีวิตไปสู่ฝั่งคือความสุข  เป็นช้างเท้าหน้า  คือผู้ที่คุ้มครองอันตรายให้บุตรและภรรยา   ครั้งที่แล้วได้มีนิสิตทำการวิจารณ์ พระเวสสันดร  ว่าใช้บุตรของตนเป็นเครื่องมือเพื่อให้ตนเป็นบุคคลหมายเลขหนึ่ง  คือ  พระพุทธเจ้า  จึงต้องนำนิสิตย้อนอดีตคือการกล่าวถึงเมื่อครั้งที่พระเวสสันดรทรงเป็นสุเมธดาบส  ได้มีบุคคลต่างๆจำนวนมาก  มีมโนรสร่วมกัน  คือมีจิตตรงกันปารถนาที่จะเป็นพระพุทธเจ้าเป็นพระบุตรของพระพุทธเจ้า   เป็นชายาของพระพุทธเจ้า  เพราะการเป็นพระพุทธเจ้าจะต้องเสียสละทุกสิ่งทุกอย่าง  สละทรัพย์  สละอวัยวะ  สละบุตร  สละพระชายา  และสละแม้ชีวิตของตนเพื่อความสุขของคนทั้งโลก  แต่นิสิตก็ยังต่อว่า  กรณีเจ้าชายสิทธัตถะใช้ไม่ได้เพราะทั้งพระชายาและพระโอรสต่างก็ต้องการความอบอุ่น  เมื่อครั้งเสด็จเข้าไปในวังพระนางพิมพาไม่ยอมเข้าเฝ้า  เมื่อพระองค์เข้าไปก็ตัดพ้อต่อว่าว่าตนผิดอะไรถึงทุกทิ้งให้เป็นม้าย  พร้อมร้องให้หรือที่เรียกว่า  ”พิมพาพิลลาส”   จึงต้องอุปมาใด้กับครอบครัวที่ยากจน  ไม่สามารถทนเห็นบุตรภรรยาอดอยากได้  จึงต้องไปตะวันออกกลางเพื่อทนเหน็ดเหนื่อยหาเงินทองมาดูแลบุตรและภรรยา  สุดท้ายก็ได้อยู่พร้อมหน้าต่อกัน  จึงต้องยอมลำบากก่อน  เหมือนเจ้าชายสิทธัตถะที่ทิ้งพระนางพิมพาและพระราหุล   ตอนท้ายก็ทรงนำอมฤตธรรมมาให้พระราหุล  เมื่อพระนางพิมพาเห็นพระพุทธเจ้า  ก็ทรงรับสั่งว่า   ผู้คือพระราชบิดาของพระองค์  พระราหุลด้วยความที่เป็นเด็กน้อยมีพระชนมายุเพียง  7  พรรษาก็มีความยินดีปรีดาและเข้าไปขอมรดกกับพระพุทธเจ้า  พระพุทธองค์ทรงตรัสว่า  ขึ้นชิ่ว่าทรัพย์สมบัติบนโลกนี้เต็มไปด้วยความคับแค้น  สวิตถากัง  วิตานุกาตัง  ไปตามวัฎฎะ    ตายไปก็เอาไปไม่ได้ฉนั้นเราจะให้อริยทรัพย์  ทรัพย์อันประเสริฐ  ที่ทรงพบที่ใต้โคนต้นโพธิ์แก่ราหุล  พระองค์เลยทรงรับสั่งพระสารีบุตรให้ผนวชให้พระราหุลจนบรรลุอรหันต์   พระนางพิมพาก็บรรลุอรหันต์   พ่อจึงเป็นผู้ที่ประเสิรฐ  ครั้งพูดถึงพ่อ  จะมีภาพสามภาพเข้ามาซ้อนกัน  ภาพพ่อที่หนึ่งคือ  ภาพสมเด็จพ่อ  ก็คือ  พระพุทธเจ้าเพราะ  เราชาวพุทธล้วนเป็นศากยะบุตร  พุทธชิหันรส  เป็นพระโอรสของพระพุทธเจ้า   หน้าพ่อที่สองก็คือพระพักตร์ของพระบามสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวผู้ทรงพระคุณอันประเสริฐ  ซึ่ง ณ ขณะนี้สถานีโทรทัศน์ช่อง 9 อสมท  ได้นำละครสี่แผ่นดินมาฉาย  ซึ่งเป็นเรื่องของความผูกพันธ์ระหว่างพสกนิกร  แม่พลอยเกิดในสมัยรัชกาลที่ 5 และอยู่มา 4 แผ่นดิน จนกระทั่งเสียชีวิตในแผ่นดินของรัชกาลที่ 8  ซึ่งเป็นเรื่องของความจงรักภักดี  เพราะวันที่ 5 ธ.ค เป็นวันคล้ายวันพระราชสมภพของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว  ซึ่งประชาชนชาวไทยถือว่าเป็นวันพ่อแห่งชาติ   ดังนั้นในหน้าที่สอง  ที่เรานึกถึง  ก็คือ ในพระพักต์ของพระองค์ผู้เป็นธรรมมิกราชา  ผู้เป็นพระราชาพระธรรม
หน้าที่สามก็คือ  ใบหน้าของของผู้เป็นพ่อของเรานั้นเอง  ซึ่งเป็นการยากที่จะบอกว่า  พ่อมีความสำคัญอย่างไร  จนถึงวันที่เราไม่มีพ่อเราจะรู้เอง  ผู้ซึ่งยอมทำงานโดยไม่เหน็ดเหนื่อย  ไม่ปริปากบ่น  เพื่อให้ลูกทัดเทียมกับคนอื่น  ซี่งเป็นที่ปรึกษาได้ทุกเรื่องจึงขอเทิดทูนพระคุณพ่อด้วยบทร้อยกรองว่า

สุภาพบุรุษที่ยิ่งใหญ่ในใจฉัน

กราบทุกวันไหว้ทุกคืนชื่นใจยิ่ง
ก็คือพ่อผู้ก่อพัลงจิตจริง



เติมทุกสิ่งให้ทุกอย่างสร้างแรงใจ

พ่อคือครูผู้ฝึกสอนแต่อ้อนออด

คอยแนะบอกทางดีที่สดใส
ด้วยความรักห่วงหวงห่วงทางไกล


ดุจดวงใจแก้วตาคู่มิรู้คลาย

พ่อแบบอย่างทางชีวิตสัมฤทธิผล

เป็นมงคลอันประเสริฐหรูสู่เป็นหมาย
ช่วยเสริมสร้างปลูกฝังทั้งใจกาย


ไม่แหนงหน่ายเป็นสายใยในสังคม

พ่อหนักเอาเบาสู้รู้ปัญหา


ใช้วิชาแก้ไขได้เหมาะสม
นำนาวาพาครอบครัวไม่รั่วจม


เราต้องต้องชมกตัญญูรู้พระคุณ

รอยยับย่นบนใบหน้าคลาปัดนี้

คือเครื่องชี้บอกเวลาชราหุล
เดินมาไกลเหงื่อไคลหยดไกล้หมดบุญ

ถึงจะลุ้นเยียวยาหมอก็ป่วยกาย

หันมามองเหลียวแลพ่อแก่เฒ่า

ผมดอกเลาเคราขาวแซมแก้มตอบด้าน
ดุจไม้ใหญ่ไกล้ลับจมท้องธาร


ชวนลูกหลานหว่านปุ๋ยใจให้พ่อเรา
ขอเทิดทูนพระคุณพ่อด้วยบทกวีนี้  พ่อจึงคือจุดเริ่มต้นแห่งศีลธรรม  จุดเริ่มต้นเกิดกายมนุษย์
ในประเทศไทยภายใน 1 เดือนมีทารกผู้ถูกฆ่า  โดยไม่รู้ว่าวันละเท่าไรใน กทม  มีคลีนิกนับไม่ถ้วน  หากเจอโฆษณาคลีนิกที่รับปรึกษาปัญหาครอบครัวให้พึงสังหรณ์ว่า  เป็น คลีนิคที่รับทำแท้ง  ปัญหาที่เกิดมาไม่ได้เกิดจากแม่ที่อยากฆ่าลูก  เพราะแม่มีจิตใจที่อ่อนโยนต่อลูก  รักและทะนุถนอมต่อลูก  มีสัญชาติแห่งการเลี้ยงดูบางครั้งแม่ต้องเป็นแม่ที่ใจร้ายสาเหตุเกิดจากพ่อที่โหดเหี้ยมนั้นเอง
สมมติว่ามีพ่อคนหนึ่งทำให้แม่ท้องขึ้นมา  และไม่ยอมให้แม่ทำแงไม่มีผู้หญิงในโลกที่อยากฆ่าลูกตน  เวลาที่ทำแท้งจะมีเครื่องมือที่พยายามดูดเด็กทาทรกออกมา  หญิงจึงหน้าสงสารมากเพราะจะต้องเปลือยถึงสามครั้ง  คือ  ครั้งแรก  ต่อหน้าคนที่รัก  ต่อมาครั้งที่สอง  ต่อหน้าหมอให้หมอนำลูกที่เป็นที่รักไป  ซึ่งน่าสะเทือนใจ   เปลือยครั้งท่สาม  คือ หน้าสาธารณะชน  มีแต่ผู้อื่นว่าแม่  ไม่มีใครว่าว่าพ่อเลย  ฉนั้นพ่อจึงเป็นต้นกำหนดแห่งศีลธรรม  หากพ่อบอกว่าไม่รับผิดชอบ  แม่ก็จะรู้สึกเวิ้งว้างว่างเปล่า  จึงนับว่าพ่อมีพระคุณอย่างที่สุด เราจึงต้องคิดตระหนักให้ดีว่าความมีพระคุณของพ่อเป็นจุดเริ่มต้น  จุดกำเนิด แห่งมนุษย์ชาติในโลกนี้ทีเดียว  ท่านบอกว่าพระคุณของแม่  โดยเฉพาะผู้ที่เป็นพ่อที่เป็นช้างเท้าหน้ากัปตันเรือเกิดเป็นหญิงแท้จริงแสนลำบากใครจะลำบากเท่าลูกผู้หญิงต้องอุ้มท้อง 8-9 เดือน หากผู้ชายท้องได้ควรจะจะรักลูกมากกว่านี้  เรื่องทั้งหมดเหล่านี้มันเป็นเรื่องที่ทำให้ต้อคิดว่าพ่อคือผู้ที่เสียสละผู้เป็นแบบอย่าง

หากลองดูในสิ่งคลาสูตร  คือ c สูตรที่พระพุทธตรัสสอนสิงคลาภมานพ  หน้าที่พ่อที่ดี คือ ต้องห้ามลูกไม่ให้ทำชั่วต้องให้ลูกทำดี  พระพุทธเจ้าตรัวว่า  คำสอนร้อยครั้งพันครั้งก็ไม่เท่ากับเป็นอย่างที่ดี  เพราะลูกจะเลียนแบบพฤติกรรมของพ่อไม่อยากให้ลูกไม่สูบบุหรี่ ก็อย่าสูบ  พ่อไม่อย่างให้ลูกดื่มเหล้าก็อย่าดื่ม พ่อไม่อยากให้ลูดพูดอยาบก็อย่าพูดหยาบจึงขึ้ยอยู่กับผู้ใหญ่เป็นผู้นำ การเป็นผู้นำคือการเป็นแบบอย่างให้แก่ลูก โบราณจึงบอกว่าต้นไม้หล่นไม่ใกลต้น แต่อย่าไปตามคำพูดตรงทางแต่ตนเดิไม่ตรง มันเหมือนกับด่าตัวพ่อที่ทำไม่ได้ เราต้องทำแบบย่าที่ดีให้ลูก สิ่งสำคัญที่สุดคือให้ลูกมีการศึกษาที่ดี ตระกูลฐานะดีล่มสลายมาเยอะมาก เพราะคนรุ่นต่อไปมาสามรถรักษาทรัพสมบัติได้เพราะขาดปัญญา ฉนั้นสิ่งสำคัญคือปํญญาการศึกษาทำให้เกิดปํญญา การศึกษาคืออำนาจทำให้เกิดพลังที่ทำให้ฝ่าวิกฤติพ้นอันตรายได้ คนเป็นพ่อจึงต้องทำทุกอย่างเพื่อให้ลูกได้มากาศึกษา
ตอนนี้รํฐบาลก็ได้เข้ามาช่วยโดยให้กองทุนเงินกูเพื่อการศึกษาเขียนเรียงความชิงทุนการศึกษา คนที่น่าสงสารคือพ่อที่เป็นชาวนาบางทีนาถล่ม อดๆอยากๆลูกก็เรียนหนังสือพ่อก็คิดไม่ตกจึงฆ่าตัวตาย  แล้วเขียนจดหมายถึงลูกโดยให้เงินประกันชีวิตส่งเสียแทนดังนั้นพ่อจึงทำทุกวิถีทางเพื่อให้ลูกมีการศึกษาโดยเฉพาะพ่อที่ยอมลำบากไปอยู่ในถิ่นแดนใกลเพื่อลูกของพ่อจึงมีคำกล่าวว่า.จากไปเสียนานกลับมาเสียเมีย  ไม่มีลูกพ่อก็ทุกข์  บ้านเงียบเหมือนป่าช้า  ไม่มีเสียงเด็กร้อง  มีลูกก็ไม่ได้ดั่งใจ
ลูกเลวก็เป็นทุกข์  ไปเป็นเป็นนักเลงไปฆ่าเขาทำลายเขา  พ่อก็ตกนรกทั้งเป็น

พระพุทธเจ้ายังทรงบอกว่า  หน้าที่อีกหน้าที่อีกของพ่อ   คือหาคู่ครองที่เหมาะสมให้ลูก  หามองผิวเผิ่นดูเหมืนกับเป็นการคุมถุงชน  พระองค์ท่นทรงบอกว่า  ต้องช่วยกันดู  เพราะเด็กยังเอาแตใจ  อาจจะเลือกที่สวยถูกใจไม่ได้ดูลักษณะนิสัยอย่างถูกต้อง  ผู้ใหญ่ต้องช่วยกันมองว่าผู้ชายคนนั้น
เหมาะที่จะเป็นหัวหน้าครอบครัวลูกผู้ชายตัวจริงหรือไม่  ตั้งช่วยกันพิจารณาลูกมีฝั่งเป็นฝาพ่อแม่ก็อุ่นใจ ยุคปัจจุบันนี้มีความเป็นอยู่ที่ลำบาก  ผู้ที่เกิดมาแล้วพ่อแม่พรั่งพร้อมก็ถือว่ามีบุญ  แต่หากเกิดมาแล้วต้องนับหนึ่งใหม่  พระพุทธเจ้าซึ่งทรงมอบทรัพย์มรดกให้  ลูกที่ดีต้องตอบแทนท่าน  ไม่ใช่แก่แล้วตอบแทนได้อย่างสาสม   สั่งท่ายอยู่บ้านพักคนชรา  เขาจึงบอกว่าความกตัญญูเป็นสัญลักษณ์ของคนดี

“เมื่อแก่เฒ่าหวังเจ้าเฝ้าเพียงรับใช้   เวลาพ่อแก่ตัวขึ้นหูตาไม่ดี  ช่วยพ่อหน่อยได้ไหม  สุดท้ายลูกก็ส่งเข้าบ้านพักคนชรา  “ยามพ่อต้องตายวายชีวา  หวังลูกช่วยปิดตา เมื่อสิ้นใจ”  เราควรให้ท่าน 4 อย่าง  1 เมื่อทานเดินไม่ไหว  เราต้องเป็นไม้เท้าให้ท่านยามชรา  2 ท่านมองไม่เห็น เราต้องให้ดวงตาท่าน  3  ท่านไม่สบายเราต้องขอเป็นพยาบาล  นอนเฝ้าทุกเช้าเย็น  ต้องแถมอีกหนึ้งให้ท่าน   เมื่อเราเกิดถึงรับปริญญา  ไม่ราบจำเงินได้แน่นอน  เราจึงต้องเป็นแก้วสารพัดนึกให้ท่านบางครั้งพ่ออาจจะมองกงจักรเป็นดอกบัว(เห็นขี้วัวเป็นขนมเค้ก)จึงต้องสั่งแม่ไปทำแท้ง  ที่กล่าวมาเป็นการบรรยายเพื่อเป็นการใช้ธรรมะต่างมาลาบูชาพระคุณพ่อ เนื่องในวันที่ห้าธันวามหาราชเป็นวันพ่อแห่งชาติ
