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ครั้งที่ ๒๖๗
ไม่มีปีเก่าและปีใหม่  

ขอให้ทุกท่านได้โปรดรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติ  วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่  ๙ มกราคม  พุทธศักราช  ๒๕๔๗  เป็นการบรรยายครั้งที่ ๒๖๗  ตั้งหัวข้อเรื่องว่าไม่มีปีเก่าและปีใหม่  สืบเนื่องจากเมื่อคราวที่แล้ว  ซึ่งตั้งหัวข้อเรื่องว่า ปีใหม่อีกแล้วหรือ  ซึ่งจริงๆแล้ว  คำว่าเก่าหรือคำว่าใหม่เป็นเรื่องของการสมมติ เพราะเวลามันก็คือจุดๆหนึ่งที่ค่อยๆเคลื่อนไปเรื่อยๆแล้วเราก็มาสมมติว่าสิ่งที่เคลื่อนไป  ในขณะเคลื่อนไป  ๖๐ จุดที่เรียกว่าวินาที  เราก็สมมติว่าเป็น  ๑ นาที  เคลื่อนไป  ๖๐  จุดที่เป็นนาที เราก็เรียกว่า  ๑  ชั่วโมง  เคลื่อนไป  ๒๔ ชั่วโมงเราก็สมมติว่าเป็น  ๑  วัน  ๓๖๕  วันเราก็เรียกว่าเป็น  ๑  ปี  ทศวรรษคือ ๑๐ ปี  ศตวรรษคือ ๑๐๐ ปี  สหัศวรรษคือ ๑๐๐๐ ปี  
อะไรเราก็สมมติกันไปซึ่งเริ่มจากจุดๆหนึ่งที่มันค่อยๆเคลื่อนไป  นี่คือความเป็นจริงของชีวิต  สิ่งที่สำคัญก็คือตัวกาลเวลามันเป็นเครื่องบอกให้รู้ถึงความใหม่ความเก่า  ความใหม่ความเก่าในที่นี้หมายความว่า  ถ้าใหม่ก็หมายถึงการสมมติเรียกสิ่งที่เพิ่งเกิดและปรากฏแต่ถ้าเป็นความเก่าก็หมายความว่าสิ่งที่เกิดหรือปรากฏนั้นตั้งอยู่ได้นาน มันจึงเรียกว่าสิ่งที่เป็นของเก่า เหมือนกับคนก็เหมือนกัน คนที่เพิ่งปรากฏอยู่ในโลก  เราก็เรียกคนเพิ่งเกิดเป็นทารก  ยังเป็นหนุ่มเป็นสาว  แต่ถ้าเกิดมานานๆแล้วเราก็เรียกว่าเป็นผู้ใหญ่ เป็นคนแก่ นี่คือกาลเวลา ซึ่งพระพุทธเจ้าก็ได้มีคำสอนเยอะแยะเกี่ยวกับเรื่องของกาลเวลาว่า ขโณ โวมา อุปจฺจคา ขโณ ก็คือขณะ ก็คือเวลาที่มันแต่ละจุดแต่ละจุดอย่าเข้าไปก้าวล่วงแล้วซึ่งท่านทั้งหลาย ก็คือท่านทั้งหลายอย่าปล่อยเวลาให้มันผ่านไปอย่างไร้ค่า 
กาโล ฆสติ ภูตานิ สัพฺพา เนว สหตฺตนา  กาลเวลาย่อมกลืนกินสรรพสัตว์ พร้อมกับกินตัวพวกมัน ตัวของมันก็หมดไปๆ สรรพสัตว์ที่ตกอยู่ภายใต้กฎของเวลาก็จะต้องโดนกลืนกินไปโดยลำดับ แก่ไปโดยลำดับ วันคืนล่วงไปๆ บัดนี้เรากำลังทำอะไรอยู่ อันนี้ก็จะสอนให้พิจารณา วันคืนล่วงไป ๆ หมดไปๆ เรากำลังทำอะไรอยู่ เราประมาทอยู่หรือเปล่า บรรพชิตควรพิจารณาเนืองๆว่า วันคืนล่วงไปๆ บัดนี้เรากำลังทำอะไรอยู่ บรรพชิตควรพิจารณาเนืองๆว่า เรามีคุณวิเศษอะไรหรือยัง ที่เมื่อเพื่อนบรรพชิตถามจะได้ไม่เกิดความเก้อเขินในภายหลัง 
ท่านขอรับท่านบวชมานานหรือยัง ๕ พรรษาแล้วขอรับ ๑๐ พรรษาแล้ว ท่านศีลบริสุทธิ์ดีหรือไม่ สมาธิท่านได้ถึงขั้นไหน ท่านตัดกิเลสเป็นอริยบุคคลในระดับไหนเขาก็จะถามกันแบบนี้ พอถามกันแบบนี้ถ้ามันไม่มีเลย ศีลก็ยังด่างๆ ขาดๆ พร้อยๆ สมาธิก็ยังวอกแวกๆ ปัญญาก็ยังไม่เกิดเลย กิเลสก็ยังหนาท่วมหัวอยู่เต็มไปหมด แบบนี้มันก็เกิดความเซ็ง เกิดความเก้อเขิน เกิดความละอาย
ที่สำคัญก็คือ เวลาเรามองมนุษย์โลกนี้ เราจะรู้สึกเลยว่า คนในโลกนี้ ส่วนมากมักจะประมาท ส่วนมากมักจะหลงยึด เช่นเวลาเราเป็นเด็ก สังเกตไหมว่า เด็กมันเล่นได้ทั้งวัน มันมีสิ่งสนุก สมัยก่อนก็เล่นการเล่นแบบโบราณ เป่ากบ กระโดดยาง เล่นลูกข่าง เล่นว่าว ตี่จับ แบบสมัยเด็กๆอย่างพวกเราที่สมัยวิทยาการมันไม่ค่อยเจริญ พอวิทยาการมันเจริญมากๆเข้าเด็กรุ่นใหม่มันก็มาสนุกสนานกันกับเล่นเกม โดยเฉพาะเกมบ้าเกมบอมันเล่นกันได้ มันมีพลังจิต มีอำนาจจิตที่จะสะกดเด็กได้ เด็กนี่จริงๆเขาบอกสมาธิอยู่ได้ไม่เกิน ๑๐-๒๐ นาที มันก็ไปแล้ว 
แต่เด็กนี่เล่นเกมได้ ๕-๖ ชั่วโมง ๘-๙ ชั่วโมง ๑๐ ชั่วโมงก็ยังเล่นได้อยู่หน้าจอ ด้วยความมัน ด้วยความสนุก พอเป็นเด็กก็เมาอยู่กับของจะเล่น การเล่น สนุกสนานเพลินไป แม่เดี๋ยวหนูออกไปเล่นกับเพื่อนนะ หายไปเป็นวันบางทีแม่ต้องหิ้วจานข้าวไปส่งที่สนามเด็กเล่น มีความสุขที่ได้เล่น เราเป็นเด็กเราก็นึกว่าเมื่อไหร่จะถึงวันศุกร์เสียที พอถึงวันศุกร์เราก็เย้ ดีใจ เสาร์ อาทิตย์จะได้หยุดเล่นแล้ว อยู่โรงเรียนก็เล่น ครูสอนก็ยังเล่นกับเพื่อน เล่นตลอด 
พอโตขึ้นมาเป็นหนุ่มเป็นสาวหน่อย แต่งตัวเท่ไปทำงาน เราก็ประมาทมัวเมารอบ ๒ ที่นี้แหละน้องตุ๊ก น้องติ๋ม น้องต๋อย น้องต้อย คุยกันก็จะมีแต่เรื่องของความรัก ฉันรักเธอ เธอรักฉัน อยู่อย่างนี้ เพลินไปกับเรื่องของความรัก สุดท้ายพอเป็นผู้ใหญ่ก็หลงเพลิดเพลินไปกับหน้าที่การงาน สนุกสนานเพลินไปกับตำแหน่งเกียรติยศ ที่มันค่อยๆโถมเข้าใส่เรา เจริญด้วยลาภ ด้วยยศ ด้วยสรรเสริญสุข 
พอแก่ตัวเข้ามาหน่อยนี่ผัดผ่อนอยู่เรื่อยนะ ตั้งแต่เล็กมายังไม่เข้าวัดหรอก เอาไว้ตอนแก่พอแก่ตัวขึ้นมา ให้สัญญากับพระไว้แล้วว่าจะเข้าวัด ก็ไม่มีโอกาสอีกด้วยเหตุหลายประการ เช่น ต้องเลี้ยงหลานบ้าง ลูกมันต้องไปทำงาน พ่อแม่ก็เสียแล้วลูกก็มีหลานไว้ให้ ก็หลง รักลูกแต่หลงหลาน มีความสุขกับการได้เลี้ยงหลานเด็กมันก็ช่างฉอเลาะ พูดนั่นพูดนี่ ตายาย ปู่ย่า ก็หลงอยู่กับหลาน สังขารมันก็เสื่อมถอยลงไปทุกวัน พอจะไปวัดก็ไม่ไหวแล้วเข่งขาไม่ดี กระดูกกระเดี้ยวไม่ดี เวลาจะได้ไปวัดอีกทีก็มีคนหามเรียบร้อย มีพระนำ มีสายสิญจน์จูงสายสิญจน์นั่นแหละ 
นี่คือชีวิตมันจะหลงมันจะมัวเมากันตลอด ประมาทในชีวิต ประมาทในความหนุ่มความสาว คิดว่าเรายังไม่ตายหรอกยังแข็งแรง ประมาทในความไม่มีโรค เรายังมีร่างกายที่แข็งแรงไม่เป็นโรคภัยไข้เจ็บ ประมาทในชีวิต อันนี้ยิ่งสำคัญใหญ่ ประมาทในชีวิตคิดว่าตัวเองจะไม่ตาย ข้าจะอยู่ค้ำฟ้า ถามนิสิตในห้อง คุณคิดว่าคุณจะตายอายุเท่าไหร่ นิสิตตอบก็คงประมาณสัก ๗๐-๘๐  มั้งค่ะอาจารย์ หนูกะว่าสัก๗๐-๘๐  ก็พอแหละ ก็นึกขำ นั่นแหละคือความประมาทในชีวิต

เหมือนกับเรื่องพ่อค้าผู้มีทรัพย์มาก ที่เคยให้ท่านทั้งหลายฟัง ซึ่งเรื่องนั้นก็เกิดอยู่ในวัดพระเชตะวัน พระพุทธเจ้าท่านทรงปรารภพ่อค้าผู้มีทรัพย์มากคนหนึ่ง แล้วท่านก็ตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่า อิธ วสฺสํ ดังนี้เป็นต้น 
เรื่องของเรื่องก็มาจากพ่อค้าใหญ่คนนั้นแกเป็นพ่อค้าผ้า และก็มีฐานะที่ร่ำรวย ค้าผ้า ขายผ้า แกบรรทุกผ้าเต็มเกวียนเลย แล้วก็เดินทางมาจากกรุงพาราณสี คือผ้าของ
ชาวกรุงพาราณสีเป็นผ้าที่ทุกคนเขายอมรับว่าเป็นผ้าที่เนื้อละเอียด ประณีต ฝีมือการทอสุดยอด แล้วก็บรรทุกผ้าใส่เกวียนแล้วก็เดินทางมากรุงสารวัตถีเพื่อจะค้าขาย พอถึงฝั่งแม่น้ำมันก็เย็นแล้ว แกเลยคิดว่าเอาล่ะวันพรุ่งนี้เดี๋ยวเราจะข้าม เอาเกวียนข้ามข้ามแม่น้ำ ก็เลยปลดเกวียนพักอยู่ริมฝั่งนั่นแหละ พอตกกลางคืนฝนมันก็ตกหนักใช่ไหม ฝนตกหนักน้ำมันก็เอ่อท่วม แกเลยนั่งคิดว่า เอ๊ะ ถ้าอย่างนี้ไม่ไหวแล้วคงข้ามไม่ได้ แล้วตอนนั้นในคนชาวเมืองเขาก็เล่นมหรสพกัน ๗ วัน ไม่มีใครเขาอยากซื้อเสื้อผ้า เขาสนุกกัน เมากัน เละเทะกัน ๗ วัน แกก็เลยเปลี่ยนแผนการใหม่ บอกเอางั้นก็พักมาอยู่ตรงนี้แหละ เปิดเต้นท์ขายของ เปิดท้ายรถกัน อยู่มันที่นี่แหละตลอดทั้งปี ฤดูฝน ฤดูหนาว ฤดูร้อน ขายผ้ามันตรงนี้แหละไม่ต้องไปไหน แกก็คิดของแกแบบนี้ 

ที่สำคัญก็คือในขณะนั้น พระพุทธเจ้าก็เสด็จเที่ยวบิณฑบาตร พระองค์ก็ทรงทราบว่าวาระจิต ของพ่อค้าคนนี้ ท่านทรงกระทำการแย้มไม่ปรากฏ ยิ้มแย้มไม่ปรากฏ แย้มให้พอเห็นไรฟัน พระอานนท์ก็ทรงทูลถามว่าอะไรเป็นเหตุที่ทำให้พระองค์ทรงยิ้มแย้ม พระพุทธเจ้าก็ทรงก็ทรงตรัสว่า อานันท ดูก่อนอานนท์ เธอเห็นพ่อค้าที่มีทรัพย์มากที่กำลังขายของอยู่ริมแม่น้ำนั่นไหม บอกเห็นพระเจ้าค่ะ 
พระพุทธเจ้าจึงตรัสว่า “ดูก่อนอานนท์ เขาไม่รู้ในอันตรายของชีวิตเลย จึงตั้งจิตว่าจะค้าขายอยู่ตรงนี้ตลอด ๑ ปี” พระอานนท์ก็เลยทำหน้าตกใจ “ ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ อันตรายจะมีแกเขาหรือพระเจ้าค่ะ” พระพุทธเจ้าจึงมีรับสั่งว่า “ อานันท ดูก่อนอานนท์ ตัวพ่อค้าคนนี้นับจากนี้ไปเขาจะมีชีวิตอยู่ได้ไม่เกิน ๗ วัน แล้วตัวเขาก็จะเข้าไปอยู่ในปากแห่งมัจจุ แล้วคือความตาย ที่สำคัญตรงนี้”
 ตรงนี้แหละ พระองค์ก็ตัดคาถาว่า “อัชเชวะ กิจจะมา ตัปปัง ความเพียรบุคคลควรเร่งรีบจะทำเสียแต่วันนี้ ถ้าคิดจะทำความเพียร ความดี อัชเชวะ กิจจะมา ตัปปัง ก็ควรที่จะรีบเร่งหมั่นลงมือทำเสียแต่วันนี้ โกชัญญา มะระณัง สุเว  มีใครล่ะที่จะรู้ว่าเราจะตายวันพรุ่งนี้หรือวันมะรืนนี้ มีใครบ้างที่รู้ ขนาดจะตายวันนี้ กินข้าวเช้าอาจจะไม่ได้กินข้าวเที่ยง กินข้าวเที่ยงอาจจะไม่ได้กินข้าวเย็น กินข้าวเย็นอาจจะไม่ได้เห็นพระอาทิตย์ขึ้นในวันพรุ่งนี้ อย่าไปคิดว่าเราจะตายในวันพรุ่งนี้หรือวันมะรืนนี้ หรือ ๖๐ ปี ๗๐ ปี นะนิโน สังคะรันเตนะ มะหาเสเนนะ มัจจุนา การผัดเพี้ยนต่อมฤตยูคือความตาย ซึ่งมีเสนาของทัพหมู่ใหญ่ไม่มีใครทำได้เลย พอความตายมันมาถึงนี่ อย่าคิดนะว่าคุณเป็นนายพล จอมพล อย่าคิดนะว่าคุณเป็นกษัตรย์ที่ยิ่งใหญ่ อย่าคิดว่าคุณเป็นมหาเศรษฐีรวยเป็นอันดับหนึ่งของโลก หรืออย่าคิดนะว่าคุณเป็นแพทย์ ใครก็ตามเสร็จพระยามัจจุราชหมด ก็ซัดบ่วงมามัดแล้วก็ฉุดกระชากลากวิญญาณไป”


มุนีผู้สงบ ย่อมเรียกบุคคลที่มีปกติอยู่อย่างนั้นแหละ อยู่อย่างนั้นก็คือผู้ไม่ประมาท ผู้ลงมือทำความเพียร ผู้ไม่เกียจคร้านทั้งกลางวันและกลางคืนว่าผู้มีราตรีเดียวอันเจริญ คุณอยู่เป็นร้อยปี แต่คุณประมาทในชีวิต ก็สู่คนอยู่วันเดียวแต่เขาไม่ประมาทเขารีบเร่งทำความเพียรเพื่อที่จะขจัดกิเลสไปได้ ภเทกะระโต ผู้มีราตรีเดียวอันเจริญ 

พระอานนท์ท่านก็มีเมตตา ท่านก็ทูลว่า ภันเต ภะคะวา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ หม่อมฉันจะไปบอกเขาได้ไหมพระเจ้าข้า พระพุทธเจ้าก็ตรัสว่า ดูก่อนอานนท์ เธอเพิ่งคุ้นเคยกันเธอก็จงไปบอกเขาเถิด พระเถระก็คว้าบาตรได้ก็รีบไปแต่เช้าเลย พ่อค้าก็มีความคุ้นเคยกับพระอานนท์เป็นอย่างดี ก็นิมนต์ท่านมารับบาตร ถวายภัตราหาร พระอานนท์ฉันเสร็จ ท่านก็เลยชวนคุย จริงๆท่านก็หนักใจอยู่เหมือนกัน ท่านก็ชวนคุยว่า
ดูก่อนพ่อค้าใหญ่ ท่านจะอยู่ในที่นี้นานแค่ไหน ตัวพ่อค้าก็เลยกราบเรียนว่า ท่านพระอานนท์ผู้เจริญ ผมมาแต่ที่ไกล ถ้าผมเดินทางไปอีกมันก็จะยุ่งยากลำบาก ผมก็เลยคิดว่าจะอยู่ตรงนี้แหละขอรับ และก็ขายมัน ผ้าที่ผมเตรียมมา สักปีมันคงหมดแล้วผมก็จะกลับบ้าน พระอานนท์ก็เลยกล่าวว่า ดูก่อนอุบาสก อันตรายแห่งชีวิตเรารู้ได้ยาก การทำความไม่ประมาทจึงจะควร เรียกว่าค่อยๆ บอกใบ้นะ เขาไม่บอกกันตรงๆ บอกตรงๆเดี๋ยวช็อคตาย อุบาสกอันตรายแห่งชีวิตคนเรารู้ได้ยาก เราไม่รู้อะนะ 
อย่างนิสิตเกษตรฯ จะไปรู้หรอ อยู่ๆจะโดนฟันไปนอนโรงพยาบาล อยู่ในคุก ภาพ ๗๐ ไร่ เมื่อเช้าฟังข่าว เขาบอกว่าโดนสั่งเก็บหรือเปล่า ไอ้นักโทษที่มันเข้าไปอยู่ในคุกด้วยกัน ทุบด้วยก้อนหินเลย นอนโคม่า ICU อยู่ ไม่มีใครรู้หรอกว่าจะตายวันนี้ พรุ่งนี้หรืออย่างกรณีพ่อ แม่ ลูก เนี้ย ที่ตั้งใจจะไปเยี่ยมพ่อแม่ ขับรถกันไปอยู่ๆกลายเป็นวิญญาณ ลอยล่องไปสู่โลกหน้าทิ้งลูกชายวัย ๗ ขวบ และนอกนั้นพ่อแม่ ลูกอีก ๒ ก็เกาะเกี่ยวกันเดินทางไปสู่ปรโลก โลกหน้า ทิ้งลูกชายคนเดียวในวัย ๗ ขวบ ให้ต้องโศกาอาดูร คิดถึงพ่อแม่ที่จากไป ทิ้งไว้เพียงร่างให้เขาต้องนำไปเผา ไม่มีใครรู้

พ่อค้านี่แกเป็นคนฉลาดนะ พอพระอานนท์แกบอกใบ้เท่านั้นเอง แกก็ตกใจ แกบอก ท่านพระอานนท์ผู้เจริญ ผมจะมีอันตรายอะไรหรือขอรับ พระอานนท์ก็เลย พูดด้วยเมตตาบอกว่าถูกต้องอุบาสก ชีวิตท่านจากนี้ไปจะอยู่ได้ไม่เกิน ๗ วัน โอ้โห เจอผู้พิพากษาเข้าแล้ว เป็นเราเป็นยังไง คงจะเข่าอ่อนนะ มืออ่อน เท้าอ่อน เข่าอ่อน เหมือนคนโดนตัดสินประหารชีวิต แสบไม่แสบขนาดไหนพอผู้พิพากษาตัดสินบอกว่าเอาไปประหารชีวิต โอ้ยมันเข่าอ่อน ขนาดว่ามันโหดๆขนาดไหน ก็กลัวตายนะ บางคนฉี่ราดเลย

แกก็เหมือนกัน พ่อค้า มืออ่อน เท้าอ่อน เข่าอ่อน ตกใจ แต่ถ้าหากเป็นคนจนมาก ๆ อาจจะไม่ตกใจนะ บอกดี ตายๆ ซะได้ก็ดี อยู่ชีวิตนี้ก็มีแต่ใช้หนี้อย่างเดียว คงจะมีความสุข ตายๆ จะได้พ้นหนี้ไป แต่ถ้าคนรวย แหมมัน มันไม่อยากตายนะท่านทั้งหลาย มันมีความสุขอะ มีความสุขอยู่กับเงินทอง มีความสุขอยู่กับกามสุข
แต่เช้าฟังข่าวลูกชายนายกฯ จะลงทุนเปิดร้านกาแฟ คาเฟ่ อินเตอร์เน็ต จะลงทุน ทุ้มทุนสร้างการ์ตูนพัฒนาให้ดี อีกโปรเจกหนึ่ง ๘๐ ล้าน อีกโปรเจกหนึ่ง ๑๐๐ ล้าน เขาจะเพลิน คนที่เป็นพ่อค้า มีเงิน มีความสุข คิดอยากทำอะไรก็ทำ แล้วพวกนี้จะเป็นพวกกลัวตายมาก เจ็บนิดเจ็บหน่อยวิ่งโล่ไปหาหมอแล้ว ยิ่งพอจะรู้ว่าจะตายเหมือนพ่อค้าใหญ่ท่านนี้ สลดแน่ๆ มืออ่อน เข่าอ่อน แกก็ไม่รู้จะทำยังไงอะ บอกว่าพระคุณเจ้า อันนี้พระคุณเจ้ารู้ได้อย่างไร อ๋อ พระพุทธเจ้ามีรับสั่งมาโยม 
พอบอกพระพุทธเจ้าเท่านั้นแกยิ่งแถบจะชักกระแด่วๆ เลย เพราะว่าพระพุทธเจ้าเวลาตรัสสิ่งไหนไม่มีคำว่าเป็นอื่น
เหมือนอย่างพระเจ้าสุปปพุทธ ส่งสปายไปประกบพระพุทธเจ้าเลย ที่แค้นพระพุทธเจ้าว่าทำให้ลูกสาวเป็นม่ายหนี้ไปบวช แล้วก็เอาลูกชายไปบวชแล้วก็ยังตั้งตนเป็นศัตรู แกก็เลยแค้นไปขวางทางบิณฑบาต พระพุทธเจ้าก็เลยไม่ได้ฉันข้าวเลยเดินกลับ เสด็จดำเนินกลับแล้วก็พยากรณ์ว่า อีก ๗ วัน สุปปพุทธจะโดนธรณีสูบ ก็เล่นเอาสุปปพุทธทรงดุ้งก็รู้ว่าเคยพูดคำไหนต้องเป็นคำนั้น สุดท้ายก็โดนธรณีสูบจริงๆ 
ก็เหมือนกับพ่อค้าคนนี้ก็เหมือนกัน พอรู้ว่าพระพุทธเจ้าทรงพยากรณ์เท่านั้นแหละ แกก็ขนลุกขนชันเลย แต่แกเป็นคนฉลาดอยู่นิดหนึ่งตรงที่ว่า เอาล่ะ ไหนๆ จะตาย ขอสั่งสมบุญกุศลไว้หน่อย ก็เลยถวายทานตลอด ๗ วัน เลยไหนๆ จะตายแล้ว ขออิ่มบุญ ตายไปพร้อมกับบุญดีกว่า ก็เลยนิมนต์พระพุทธเจ้าพร้อมทั้งภิกษุสงฆ์ มาเพื่อฉันอาหาร แล้วก็นิมนต์พระพุทธเจ้ากระทำอนุโมทนา คือเมื่อพระฉันเสร็จก็ต้องทำอนุโมทนา พระพุทธเจ้าเมื่อจะกระทำอนุโมทนาแก่เขาก็ตรัสว่า ดูก่อนอุบาสก ธรรมดาว่าบัณฑิตคือคนฉลาดนั้น คิดว่าเราจะอยู่ในที่นี้แหละ ตลอดฤดูฝน เป็นต้น จะประกอบการงานอย่างนี้ๆ มันไม่สมควร ควรที่จะคิดถึงอันตรายแห่งชีวิตของตนเท่านั้น 
ดังนี้แล้วจึงตรัสว่าคาถานี้ว่า คนพาล ในที่นี้แล้วก็หมายถึง คนโง่ คนไม่ฉลาด ไม่ใช่หมายถึงคนพาล คนเกเร คนพาลย่อมคิดว่าเราจะอยู่ในที่นี้ตลอดฤดูฝน จะอยู่ในที่นี้ในฤดูหนาว และฤดูร้อน หารู้อันตรายไม่ ก็คือคิดว่า เรายังไม่ตาย เรายังหนุ่ม เรายังแข็งแรงก็เลยประมาท พอประมาทแล้วเราก็ไม่รู้ว่าเราจะตายด้วยเหตุอะไร ก็เหมือนพ่อค้าคนนี้ แกรวยมาก เงินทองเยอะแยะมากมาย ข้าทาสบริวารหญิง ชาย เยอะแยะ ที่สำคัญก็คือ แกก็ฟิตออกกำลังกาย คงจะเล่นฟิตเนตมากด้วย คนอินเดียเนี้ยรูปร่างแข็งแรง กำยำ ล่ำสัน ใหญ่โต เขาจะมีการออกกำลังกาย เล่นมวยปล้ำบ้าง อะไรบ้าง พระพุทธเจ้าก็เทศน์สอนว่าอย่าประมาท รีบเร่ง ขวนขวายทำความดีอะไรก็เทศน์ไป ปรากฏว่าพอเทศน์จบ อุบาสกคนนี้แกก็บรรลุโสดาบันเป็นอริยบุคคลเบื้องต้นในพระพุทธศาสนาแล้วก็ตามส่งเสด็จพระพุทธเจ้า 
วันนั้นก็เป็นวันครบวันที่ ๗ พอดี ทุกคนก็จับตามองว่า ตาคนนี้จะตายหรือไม่ตาย คือพวกมิจฉาทิฐิ ก็ตั้งใจจะจับผิด ส่วนพวกเป็นสัมมาทิฐิก็ยิ้ม ยิ้มด้วยความรู้ว่าวันนี้แหละจะเป็นวันพิสูจน์ความจริง ก็ปรากฏว่าพอ พ่อค้าไปส่งเสด็จเสร็จ ก็กลับมาแกก็รู้สึกปวดๆ หัว เอ๊ะ ทำไมมันปวดหัวก็ล้มตัวลงนอน คิดว่าเอ๊ะ ทำไมมันเหมือนกับมีโรคอะไร ปวดหัวข้างเดียว แล้วอยู่ๆ ก็เส้นโลหิตในสมองแตก ไม่ต้องไปส่งโรงพยาบาลกันแล้ว เส้นโลหิตในสมองแตก ตายเลย ก็ไปบังเกิดในดุสิตวิมาร 
นี่ก็คือเรื่องของพ่อค้าผู้มีทรัพย์ แต่ก็เป็นการตายที่คุ้ม เนื่องจากเขาสั่งสมบุญไว้เยอะ ที่จริงถ้าเกิดไม่เจอพระพุทธเจ้า แกก็ต้องเวียนว่ายตายเกิดต่อไป หาจุดจบไม่ได้ ตามอำนาจบุญหรือบาปที่
แกจะหน่วงเหนี่ยวเอาไว้ เวลาที่แกจะสิ้นใจตาย แต่เป็นโชคดีที่แกสั่งสมบุญไว้มาก อำนาจบุญกุศลก็เลยทำให้มาพบกัลยาณมิตร อย่างพระพุทธเจ้า อย่างพระอานนท์ ก็เลยทำให้มีที่พึ่งไว้วัฏสงสารนี้ แล้วที่สำคัญก็คือเป็นผู้ที่สามารถกำหนดชีวิตในอนาคตไว้ได้อย่างไม่พลาด ไม่ผิด เพราะอย่างน้อยที่สุด พระโสดาบันก็เป็นผู้ที่กำหนดชะตาชีวิตตัวเองได้ อย่างพระพุทธเจ้ารับสั่งถามพระอานนท์   “อานันท ดูก่อนอานนท์เคยคิดถึงความตายวันละกี่ครั้ง” พระอานนท์เป็นพระโสดาบันตอนนั้น และเข้าใจว่าคงเป็นพระโสดาบันอย่างหยาบ คือเป็น พวกสัตตะกัตตุปรมะ ไปเกิดอีก ๗ ชาติ แล้วก็เข้านิพพาน 
พระอานนท์ก็เลยทูลว่า “ หม่อมฉันคิดถึงความตายวันละ ๗ ครั้ง ก็คือหม่อมฉันจะต้องตาย เกิดอีก ๗ ครั้ง แล้วจึงจะเข้านิพพาน” พระพุทธเจ้าก็จึงรับสั่งบอกว่าคิดอย่างนั้นเป็นความประมาทอานนท์ คถาคตคิดถึงความตายทุกลมหายใจ เพราะความตายมันอยู่ที่ปลายจมูก หายใจเข้า ไม่ออกมันก็ตาย หายใจออก ไม่เข้าก็ตาย เราจึงไม่ควรประมาทในชีวิต เราจึงควรที่จะขวนขวายรีบเร่งสร้างความดี อย่าไปสนใจคนอื่นเขาเลย คนอื่นเขาจะเป็นอย่างไรก็เรื่องของเขา เอาตัวเราให้พ้นจากนรกก่อน ก็คือ อย่างน้อยที่สุดเป็นโสดาบัน พอเป็นโสดาบันแล้วก็ต้องอย่าประมาทต่อไป บอกเราก็ยังเลวอยู่เพราะเรายังไม่ได้เป็น สกิทาคามี พอเป็นสกิทาคามีก็ยังต้องด่าตัวเองต่อไป เรามันยังเป็นสกิทาคามีมันยังสู่อนาคามีไม่ได้ พอเป็นอนาคามีก็ต้องด่าตัวเองต่อ 
นี่พระอนาคามีท่านหนึ่ง ท่านประมาทอย่างนี้แหละ เฮ้ย เป็นอนาคามีแล้ว สบายแล้ว นอนตีพุง ตายแล้วก็ไปเกิดชั้นสุทธาวาส อวิหา อัตปปา สุทัสสา สุทัสสี อกนิฏฐาพรหม และจากนั้นเดี๋ยวมันก็ตีตั๋วเลื่อนเข้าไปสู่ฝั่งคือ พระนิพพานเองแหละ พระพุทธเจ้าก็ต้องตำหนิว่า ภิกษุคิดอย่างนั้นไม่ถูกต้อง ขึ้นชื่อว่าการเกิดแม้แต่เป็นภพเดียว ชาติเดียวก็เป็นทุกข์ ทุกขาชาติ กุนักกุนัง การเกิดบ่อยๆ เป็นทุกข์ร่ำไป เหมือนกับอุจจาระแม้แต่เพียงนิดเดียวมันก็เหม็น มาแปะนิดเดียวก็ขนลุกอยากจะสะลัด อยากจะล้าง อยากจะทำความสะอาด 
เพราะฉะนั้นในเทศกาลที่เราสมมติกันว่าปีเก่า ปีใหม่ พวกเราในฐานะของนักปฏิบัติธรรมก็จงมีสติ ให้รู้ตัวเองว่าเราใกล้ความจริงของชีวิต คือความตายเข้าไปทุกทีๆ ถ้าชีวิต ๑๐๐ ตอนนี้เราก็ ๔๐-๕๐ เราก็เหลือเวลาดูโลกนี้อีกเพียง ๕๐ ปี นั่นคือเวลาที่เขารู้กันว่ามนุษย์ในโลกนี้มีอายุไขไม่เกิน ๑๐๐ ปี แต่ความจริงของแต่ละคนเราไม่รู้ บางคนจึงตายวันหนึ่ง สองวัน สามวัน หลังจากเกิดมา ๕๐ ปีตาย ๒๐ ๓๐ มีหมดจนถึง ๑๐๐ 
นี่คือเรื่องของไม่มีปีเก่าและปีใหม่ที่จะได้นำธรรมะ มาเป็นเครื่องเตือนจิต สะกิดใจตัวท่าน ให้ตั้งอยู่ในความไม่ประมาท
จากนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือ ตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง ๒ ข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
