PAGE  
๑๖

ครั้งที่ ๒๖๘
สานุสามเณร
          สาเหตุที่ยกเอาสามเณรท่านนี้มาบรรยายเพื่อเป็นแนวทางก็เพราะว่า เมื่อวันเสาร์ที่ สองของเดือนมกราคม ซึ่งตรงกับวันเสาร์ที่ ๑๐ ซึ่งเป็นวันเด็กแห่งชาติ ก็เลยจังหวะถึงคิวของสานุสามเณรเพื่อจะเอาเรื่องเด็กๆในพุทธกาลมาเล่าให้ท่านทั้งหลายฟัง เพราะเรื่องของเด็กเป็นเรื่องที่สำคัญ คำขวัญต่างๆในวันเด็กต่างก็เปลี่ยนไปทุกปี จนจำกันไม่ไหว 
          เด็ก คือ อนาคตของชาติ เด็กในวันนี้คือผู้ใหญ่ในวันหน้า อะไรต่างๆว่ากันไป ท่านนายกรัฐมนตรีปีนี้ก็ได้มอบคำขวัญไว้ ซึ่งจดไว้แต่ไม่รู้ว่าเอาไปไว้ไหน จำได้คลับคล้ายคลับคลาว่า รักชาติ รักพ่อแม่ รักเรียน อนาคตดีแน่ แต่ก็ไม่แน่ใจว่าขาดวลีประโยคไหนไปบ้างหรือเปล่า ท่านนายกรัฐมนตรี ให้รักชาติก่อน ชาติต้องมาก่อน เหนือสิ่งอื่นใด  เพราะว่าชาติเป็นที่รวมของสิ่งทั้งหลาย ต้องเอาเป้าใหญ่ก่อน จากนั้นต้องมีความกตัญญูต่อพ่อแม่ ถ้าเด็กมีความกตัญญูต่อพ่อแม่ ก็จะไม่ค่อยเสียคน ที่เด็กเสียคนก็เพราะความกตัญญูมีน้อย
 เมื่อวันอาทิตย์ที่ผ่านมา ได้ดูรายการ คนเก่งหัวใจแกร่ง ของช่อง  itv   ช่วงเวลาอีก๑๕ นาที จะเป็นเวลาข่าว ๑ ทุ่ม เขาเอาเด็กที่ยากจน ในประเทศไทย และมีความกตัญญู มีความประพฤติดี ช่วยเหลือพ่อแม่ เมื่อวันอาทิตย์ที่ผ่านมานี้ เด็กคนนี้ดีมาก  เขาเกิดมาไม่เคยรู้ว่าพ่อหน้าตาเป็นยังไง แต่ที่สำคัญก็คือ แม่เธอเป็นคนปัญญาอ่อนแต่ทางรายการไม่ได้บอกรายละเอียดว่าเพราะอะไรแต่คิดว่าน่าจะเป็นเพราะแม่ที่ปัญญาอ่อนอาจจะถูกคนที่เป็นพ่อเด็กข่มขืนก็เลยท้อง   พอเด็กเกิดมา เด็กก็อาศัยอยู่กับแม่ซึ่งปัญญาอ่อนและยายที่อายุมากแล้ว  และเด็กคนนี้ก็มีความกตัญญู  ขยันขันแข็ง  เรียนไปด้วยรับจ้างทำงานเลี้ยงยายกับแม่ ดูแล้วก็เกิดความรู้สึกชื่นชมไปกับเขา เขาบอกว่า“ไม่อายที่มีแม่ปัญญาอ่อนหรือว่ายากจน เพราะมันเลือกไม่ได้  ก็คือต้องทำหน้าที่กันต่อไป  จะพยายามเรียนให้สูง  เพื่อที่จะได้ช่วยแม่ดูแลยาย”
            ปัญหาเรื่องเด็กนี้เป็นปัญหาใหญ่ เป็นปัญหาระดับชาติ อย่างตัวผู้บรรยายเองก็สอนในระดับมหาวิทยาลัย  คือเด็กในมหาวิทยาลัยเป็นเด็กตอนปลายแล้ว ปัญหาต่างๆเวลาจะพูดเป็นประจำก็เป็นปัญหาปลายเหตุแล้ว อย่างที่พูดๆกันเป็นประจำ การแก้ปัญหาต้องแก้ที่ปัญหาต้นเหตุ ว่า ต้องเริ่มที่พ่อ  พ่อต้องเป็นแบบอย่างที่ดี ถ้าพ่อไม่ดี พ่อกินเหล้าเมายา พ่อไม่มีศีลธรรม พ่อเจ้าชู้ พ่อไม่รับผิดชอบก็จบกัน   
    เมื่อวานเจอพ่อวิศวกร ทุบลูกแล้วจับโยนลงในแม่น้ำเจ้าพระยา โดยไปเป็นชู้กับเมียคนอื่นแล้วก็ไม่แน่ใจว่านี่เป็นลูกตัวเองหรือเปล่า บอกให้เมียน้อยไปทำแท้งเมียน้อยก็ไม่ยอม พยายามจะเอาลูกเพื่อจะจับตัวผู้ชาย แล้วก็มีการโทรไปเยาะเย้ยเมียหลวงอีก ว่าจะเอาลูกไปให้เลี้ยง วิศวกรคนนี้ก็เครียดมาก สุดท้ายก็เลยฆ่าลูกแล้วจับโยนลงแม่น้ำเจ้าพระยา เป็นถึงวิศวกร เพราะฉะนั้นปัญหาที่สำคัญก็คือ คนที่เป็นผู้นำครอบครัวจึงต้องเป็นเสาหลักของศีลธรรม ต้องเริ่มที่พ่อ ถ้าเป็นพ่อไม่ดีก็จบกัน แล้วก็มาแก้ที่แม่  แม่เป็นผู้ที่ใกล้ชิดลูกมาก ลูกอยู่ในท้อง ๙ เดือน กว่าจะพ้นอกก็อีก ๓ ปี นี่จึงเป็นเหตุผลว่าทำไม ท่านขงจื้อปรมาจารย์ของจีนจึงได้กล่าวว่า เวลาพ่อ แม่ ตายให้ลูกไว้ทุกข์ให้พ่อ แม่ ๓ ปี ก็คือ เหตุผลว่า ตั้งแต่ลูกอยู่ในท้อง จนถึงกว่าจะเดินได้  วิ่งเล่นได้ หัดเดินได้  เอาตัวรอดได้แบบที่ห่างอกได้โดยไม่ต้องประคบประหงม  ต้อง๓ขวบขึ้นไป  ตั้งแต่อนุบาล คำแรกที่ลูกเอ่ยได้ พูดได้ก็ คือ คำว่าแม่ เพราะฉะนั้น จึงต้องมาแก้ที่แม่  ถ้าแม่ที่เป็นเสาหลักอีกเสาหนึ่งเละเทะ ไม่มีศีลธรรม ไม่มีจรรยามารยาท ก็จบกัน  เสาก็หัก แพก็แตกก็จบกัน เริ่มที่พ่อ ก่อที่แม่ แก้ที่ลูก แล้วมาผูกที่ครู 
               ความจริงการสร้างศีลธรรมจริงๆก็ต้องอยู่ที่พ่อ แม่ เป็นหลักนั่นแหละจะไปหวังพึ่งครูไม่มีทาง เพราะ ครูมีลูก ๔๐-๕๐  คน ขณะเรามีลูกแค่ ๒-๓ คนยังปวดหัวเลย ไปหวังพึ่งครูก็ไม่ได้ เพราะฉะนั้นปัญหาเหล่านี้จึงเป็นปัญหาหลักระดับชาติ
                       วันนั้นได้ฟังข่าวผลงานวิจัยของอาจารย์ท่านหนึ่ง ได้ไปสำรวจเด็กไทย ปรากฎว่า พบปัญหาที่น่าวิตกมากหลายประการ เด็กไทย  IQ ก็แย่  EQ  ก็ต่ำ ความคิดสร้างสรรค์ก็ไม่มี คือถ้ามองในแง่ของเด็กในโลกแห่งทุนนิยมนี้มันเละไปหมด เรามองว่าการพัฒนาในโลกยุคพัฒนา มันกำลังพัฒนาโลกไปสู่หายนะ แม้แต่โลกแห่งคอมมิวนิสต์อย่างจีน ซึ่งใช้ระบบทางการเมือง แบบคอมมิวนิสต์ กับระบบเศรษฐกิจแบบทุนนิยมมัน ก็เละ กุมารจีนรุ่นใหม่ก็แย่ ขาดอุดมการณ์ ท่านพระธรรมปิฎก  ท่านจึงพยายามให้ปรัชญาทางการศึกษาที่จะเอามาฝึกอบรมเด็ก ท่านบอกว่าจะต้องให้ใฝ่รู้ แสดงว่าท่านคงมองเห็นข้อบกพร่องว่าเด็กรุ่นใหม่ ในโลกแห่งทุนนิยม เด็กไทยและเด็กทั้งโลกคงจะไม่ค่อยใฝ่รู้  เครื่องมือที่จะพัฒนามาในทางการหาความรู้เช่น Internet ดาวเทียมต่างๆได้กลายเป็นเครื่องมือแห่งความบันเทิงไป ใช้หาความสนุก ความเพลิดเพลินมากกว่าการหาความรู้ จึงไม่น่าแปลกว่าทำไมใน Internet เด็กจึงเข้าไปดูเรื่อง sex มากที่สุด ทั้งเด็กทั้งผู้ใหญ่ นี่คือปัญหาหลัก ต้องใฝ่รู้ อย่าไปใฝ่ต่ำ
                     ผลงานวิจัยของอาจารย์ท่านหนึ่งบอกว่า “เด็กโดยภาพรวมมีแนวโน้มว่าแย่ในทุกๆเรื่องเลย” เพราะฉะนั้นท่านพระธรรมปิฎกจึงบอกให้ใฝ่รู้ อย่าใฝ่ต่ำ แต่ที่สำคัญ คือต้องสู้สิ่งยากต้องอดทนต้องต่อสู้ เพราะเด็กรุ่นใหม่ในโลกทุนนิยมพวกใจเสาะ เปราะบาง เป็นพวกหนักไม่เอา เบาไม่สู้   เหยียบขี้ไก่ไม่ฝ่อ ที่คนโบราณว่า   เพราะถูกเลี้ยงมาแบบประคมประหงมเกินไป เหมือนกับสำออยมากเกินไป  ต้องให้ใฝ่รู้สู้สิ่งยาก  อย่าใฝ่ต่ำสันหลังยาว  อย่าขี้เกียจ เด็กพันธุ์ใหม่จึงน่าเป็นห่วง เป็นเด็กที่เหงา  
                     ท่านนายกรัฐมนตรีท่านพูดเมื่อวันเสาร์ที่ผ่านมาว่า “ปัญหาเด็กเป็นปัญหาที่ยุ่งยากและซับซ้อน ที่สำคัญก็คือ เด็กรุ่นใหม่ เป็นเด็กที่เหงามาก พ่อ แม่ ไม่มีเวลาให้ลูกเพราะพ่อ แม่ เองก็ต้องทำงาน ยิ่งคนกรุงเทพฯยิ่งน่าเห็นใจตี ๔ ตี๕ ก็ต้องลุกกันแล้ว กว่าจะถึงบ้านก็ ๒-๓ ทุ่ม อาบน้ำ ทานข้าว ดูข่าวยังไม่ทันจบเลยก็ต้องรีบหลับ เวลาที่จะมาดูแลลูก ให้ความอบอุ่นลูกไม่ค่อยมี” ท่านนายกรัฐมนตรีก็ยังเหน็บแนมผู้ชายไทยที่ชอบมีเมียน้อย เพราะว่าท่านนายกฯ เป็น family man ยังไม่เคยได้ยินข่าวว่าท่านมีอนุที่ไหน แต่ถ้าพลาดมีเมียน้อยไปก็ไม่ว่ากัน แต่ที่สำคัญ คือ อย่าไปมีลูกไว้เยอะ เพราะจะทำให้เด็กขาดความอบอุ่น ท่านสอนธรรมะ และท่านก็บอกที่สำคัญคือ สัมผัสแห่งรักจากพ่อ แม่ที่มีให้ลูก มันน้อยเหลือเกิน Touch of love การกอดสัมผัสลูกไม่ค่อยมี เด็กก็เลยเหงา เมื่อวานเห็นพ่อทุบลูกแล้วโยนลงแม่น้ำ เลยเอาวีดีโอให้เด็กดูเรื่อง พ่อผมเป็นมหา และพอดีมี     สัตวแพทย์ ที่เป็นข้าราชการมาเรียน อายุ ๓๑ แล้ว มีลูกสาวคนหนึ่ง ๗ ขวบ ก็เลยถามเขาว่า พอดีในเรื่อง  เด็กที่เป็นพระเอกเริ่มเข้าเรียนมหาวิทยาลัย แล้วดูถูกพ่อที่เป็นมหา  แล้วก็ไปเมา สูบบุหรี่ เที่ยวผับเที่ยวบาร์ พ่อ แม่ก็ปรารภกันว่า เลี้ยงลูกเดี๋ยวนี้ลำบาก แต่ดีที่ลูกมีพื้นฐานดี ให้เขาได้ไปเรียนรู้ สุดท้ายเขาก็เข้าใจว่าบ้านที่เขาดูถูกนั้นแหละ คือสวรรค์ที่ดี ก็เลยให้นิสิตสัตวแพทย์ ได้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ บอกว่าให้วิเคราะห์เนื้อหาตรงนี้ว่า  เรื่องการเลี้ยงลูกในละครกับการเลี้ยงลูกในปัจจุบัน เป็นยังไง เขาบอกว่าสมัยก่อน กับสมัยนี้ต่างกันเยอะ การอบรมแบบในละครเพราะพ่อแม่ เขารู้ว่าลูกเขามีพื้นฐานดี แต่ถ้ากับเด็กรุ่นใหม่นี้มันยาก มันซับซ้อนสิ่งล่อใจมันเยอะ ตอนนี้เด็ก ๖-๗ขวบ ก็เลยบอกว่าถ้าเวลาผ่านไปซัก ๑๐ ปี แล้วลูกคุณเข้าสู่วัยรุ่น เกิดลูกคุณอยากไปเที่ยว RCA คุณจะทำยังไง เขาบอกว่า ผมก็คงต้องอนุญาตให้ลูกไป โดยผมจะไปด้วย แล้วคุณจะทำยังไง ผมก็ต้องชี้ให้เห็นว่า ในผับในบาร์เป็นยังไง เหม็นควันบุหรี่ มีอันตรายเยอะแยะขนาดไหน ก็เลยขออนุโมทนากับเขาว่า ถ้าอย่างนั้น คุณคงเป็นพ่อที่ดี ลูกคุณคงจะเอาตัวรอดปลอดภัยได้ในสังคม คนกินคนในยุคนี้ เพราะว่า การเลี้ยงดูลูกนี้ อย่าเป็นพ่อเพราะเขาบอกว่า  พ่อนี้น่ากลัว 
คำว่าพ่อเป็นสัญลักษณ์แห่งการเกรงขาม คือพ่อ ต้องเป็นทุกอย่างให้ลูก เป็นทั้งเพื่อน เป็นทั้งพ่อ เป็นทั้งพี่ พอเป็นได้ทุกอย่างจะทำให้เด็ก ไม่กลัว แต่ต้องให้เด็กเขาเกรง และที่สำคัญก็คือให้เขาคุยกับเราได้ทุกเรื่อง ถ้าเด็กคุยกับเราได้ทุกเรื่องก็จบแล้ว ปัญหาก็คงจะมีน้อย หรือไม่มีเลย ท่านนายกฯก็เลยพูดเมื่อวันเสาร์ว่า ความรักความอบอุ่น การกอด การสัมผัส ความรัก ความอบอุ่นนี้มันไม่ค่อยมี นี่คือปัญหาที่เกิดขึ้น เด็กรุ่นใหม่จึงเป็นเด็กที่เหงา พ่อแม่ไม่ค่อยมีเวลาให้กับลูก ขาดความอบอุ่นจากครอบครัว นี่คือเรื่องของวันเด็กแห่งชาติที่ได้ผ่านไป ทีนี้ก็จำนำเข้าสู่Introแนะนำ
                     ต่อไปนี้ก็จะเข้าเรื่องของสานุสามเณร ที่ผ่านมา ๑๕ นาที ถือเป็นบทนำเข้าเรื่อง เรื่องนี้น่าคิด สานุสามเณร เรื่องนี้เกิดเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน ทรงปรารภสามเณร ชื่อว่า  สานุ ตรัสพระธรรมเทศนา มีคำว่า อิทัง ปุเร ดังนี้  เป็นต้น เรื่องเกิดขึ้นมาเมื่อ สามเณรรูปนี้เป็นลูกน้อยคนเดียวของอุบาสิกาคนหนึ่งไม่ได้พูดถึงพ่อเลย พูดถึงลูกคนเดียว พ่อไปไหนไม่บอก แต่ที่สำคัญก็คือ แม่ให้ลูกบวชบรรพชา ตั้งแต่ยังเป็นเด็ก แต่ก็ไม่ได้บอกว่าอายุเท่าไหร่   ความจริงเวลาบวชเณร เขาจะให้บวชกัน มีอยู่ครั้งหนึ่งที่ พ่อแม่เด็กตาย และก็ทิ้งเด็กไว้ไม่มีใครดูแล พระอานนท์ ท่านก็เป็นผู้ที่รักเด็ก ท่านจึงไปทูลพระพุทธเจ้า ว่าอยากเอาเด็กคนนี้ เพราะว่า พ่อ แม่ เขาเป็นโยม อุปัฏฐาก เอามาบวชแต่เด็กคนนี้ยังเล็กเหลือเกิน พระพุทธเจ้าเลยตรัสว่า “ถ้าเด็กคนนี้รู้ภาษาแล้ว ใช้ไล่นกไล่กาได้ พูดรู้ภาษาได้ ก็บวชได้แล้ว”  ถ้า ๗ขวบก็คงรู้เรื่องแล้ว ก็ปรากฏว่าแม่ก็ให้เด็กคนนี้บวชตั้งแต่ยังเล็กๆ ที่สำคัญเด็กคนนี้ตั้งแต่บวชแล้ว  สามเณรก็เป็นผู้ที่มี ศีล ๑๐ และก็สมบูรณ์ด้วยวัตร วัตรก็คือ เสขิยวัตร วัตรอีก ๗๕ข้อ ซึ่งเป็นมารยาทในการนุ่งห่มผ้า มารยาทในการฉันอาหาร จะไม่ฉันมูมมาม  ไม่ฉันดัง เป็นเรื่องของมารยาทพระและเณร ทั้ง๗๕ ข้อ  สามเณรรูปนี้น่ารักมาก  หน้าตาก็น่ารัก   มีศีล ๑๐ ครบบริบูรณ์  ข้อวัตรปฏิบัติก็งดงาม ที่สำคัญก็คือ เธอได้รับการศึกษาอย่างดี เธอจึงทำหน้าที่ของลูกศิษย์แก่อาจารย์อุปัชฌาย์และก็พระอาคันตุกะทั้งหลายอย่างดี ที่สำคัญก็คือ ตลอด ๘วันของเดือนก็หมายถึงวันโกน วันพระ เดือนหนึ่งก็จะมี ๘ วันโกน วันพระ๔ครั้ง  สามเณรรูปนี้ก็จะลุกขึ้นแต่เช้าตรู่  เข้าไปตั้งน้ำในโรงน้ำ  น้ำใช้น้ำฉัน ปัดกวาดโรงเป็นที่ฟังเทศน์ตามประทีป นี้เป็นศัพท์โบราณเด็กรุ่นใหม่ไม่รู้จักแล้ว ก็คือจุดเทียน สมัยก่อนไม่มีไฟนีออน ประกาศธรรมสวนะ ก็คือ ประกาศการฟังธรรมด้วยน้ำเสียงอันไพเราะ บรรดาภิกษุทั้งหลายก็รู้ว่าสามเณรรูปนี้เทศน์เสียงเพราะ ก็เชื้อเชิญว่า  “ลูกเณร ขอลูกเณรจงกล่าวธรรมมะเถิด” สามเณรก็สวดเทศน์ด้วยเสียงไพเราะเพราะพริ้ง  เทศน์เก่งมาก เขาบอกว่า เวลาสามเณรเทศน์ ดี งามทั้งเบื้องต้น ท่ามกลางและที่สุด ใครก็ติดใจการเทศน์ของสามเณรรูปนี้ ที่สำคัญก็คือ เวลาจะลงจากธรรมาสน์ ลูกเณรก็จะอุทิศส่วนบุญว่า “ข้าพเจ้าขอให้ส่วนบุญนี้ ในเพราะการเทศน์แก่มารดาและบิดาของข้าพเจ้า” ก็คือ ให้ส่วนบุญที่ได้เทศน์แก่มารดา และบิดา 
ความจริงการให้ส่วนบุญนี่ให้ได้ทั้งมีชีวิตและเสียชีวิต ที่สำคัญก็คือ การเทศน์ของสามเณร  ไม่ใช่คน หรือว่า พระหรือเณร อุบาสก อุบาสิกาเท่านั้นที่ฟัง พวกบรรดาผู้ที่ไม่ใช่มนุษย์ที่เป็นอมนุษย์ ก็มาฟังกันเยอะก็ปรากฎว่ามียักษิณี เวลาพูดถึงยักษ์เราจะนึกถึงยักษ์ตอนเด็กๆ ยักษ์ที่มีเขี้ยว  ยักษ์วัดโพธิ์  วัดแจ้ง แต่คำว่ายักษ์ใน บาลีแปลว่า ผู้ที่ควรบูชา ก็แสดงว่า ถ้าวิเคราะห์ยักษ์ตนนี้ก็เท่ากับว่าเป็นเทวดา คงจะเป็นเทวดาชั้นที่ ๑ ซึ่งเรียกว่า จตุมหาราชิกา สวรรค์ชั้นนี้มีเทวดาเยอะมาก ตั้งแต่ เทวดาชั้นภาคพื้น ที่เรียกว่า พระภูมิเจ้าที่ แล้วก็อากาศเทวดา เทวดาที่อยู่ประจำอากาศ รุกขเทวดา แล้วก็เทวดาที่แยกออกเป็นพวกยักษ์สังกัดท้าวเวสสุวรรณ  เทวดากุมภัณฑ์ สังกัดกลุ่มนาค อะไรต่างๆ ก็จะมี ๔ กลุ่ม  ก็สรุปว่าแม่ที่เป็นนางยักษ์ก็มากับพวกเทวดาทั้งหลายที่มาฟังธรรม เพราะฉะนั้นเวลาลูกเณรอุทิศส่วนบุญ เข้าใจว่าลูกเณรคงจะอุทิศให้แก่ พ่อแม่ในชาตินี้ แต่นางยักษิณีที่เคยเกิดเป็นแม่ในอดีตชาติก็ได้โอกาสพอลูกเณรบอกขออุทิศส่วนบุญให้บิดา มารดา นางยักษ์ก็เลยบอกว่าแม่ขออนุโมทนาลูกเณร บาลีก็เลยบอกว่าภิกษุสามเณรที่มีศีลย่อมเป็นที่รักของโลกพร้อมทั้งเทวโลก เพราะฉะนั้นพวกเทวดาก็มีความเคารพในสามเณร เพราะสามเณรเทศน์เก่ง เป็นผู้ที่มีศีล แต่ที่สำคัญคือเธอยังไม่ได้บรรลุธรรมเท่านั้นเอง พวกเทวดาก็เคารพสามเณรเขาบอกว่าสำคัญตัวสามเณรเหมือนกับมหาพรหม เหมือนกับกองเพลิง
ท้าวมหาพรหมเป็นที่เคารพสักการะของคนอินเดีย กองเพลิงก็คือพวกคนอินเดียเป็นพวกบูชาไฟ เพราะฉะนั้นเมื่อ เคารพลูกก็ต้องพลอยเคารพแม่ไปด้วย ดังนั้นนางยักษิณีก็เลยได้อานิสงส์เป็นที่เคารพของพวกเทวดาทั้งหลาย  เพราะพวกเทวดาเคารพในสามเณร ก็เหมือนกับพระดังๆที่คนเคารพแล้วพลอยเคารพโยมพ่อโยมแม่ไปด้วย   ก็ปรากฎว่า เวลาที่พวกเทวดาประชุมกันเพื่อฟังธรรมก็ดี พวกยักษ์ประชุมกัน ทุกคนก็ให้ความเคารพความเกรงใจต่อนางยักษิณีผู้เป็นอดีตแม่ของสามเณร  ด้วยคิดว่านางยักษิณีตนนี้เป็นแม่ของสานุสามเณรแม้ขนาดเทวดาผู้มีศักดิ์ใหญ่ เห็นนางยักษิณีตนนี้ก็หลีกทางให้ เชื้อเชิญด้วยอาสนะ  สาเหตุก็มาจากสามเณรเทศน์เก่งนั่นเอง  เทศน์เก่งเทศน์ไพเราะ ต่อมาก็ปรากฎว่า จากเณรน้อยก็เจริญเติบโตเป็นเณรใหญ่ที่เรียกว่า เณรโค่ง เณรที่ใกล้บวช พอสานุสามเณรเป็นหนุ่มขึ้นมา ซึ่งใช้คำว่า มีอินทรีย์แก่กล้า  คำว่าอินทรีย์ในที่นี้หมายถึง ร่างกาย เป็นหนุ่มกำยำ แต่ที่สำคัญก็คือ ฮอร์โมนเพศเริ่มทำงานอยากมีภรรยา สามเณรก็เซ็งในชีวิตไม่อยากบวช  ถูกความอยากสึกบีบคั้นมากๆ พอถึงวันโกนก็ไม่อยากโกนหัว ปล่อยผมยาวรุงรัง  ไว้เล็บยาว ผ้าก็ไม่อยากซัก สึกดีกว่า แล้วก็ไม่บอกใคร คว้าจีวรได้ก็ไปบ้านโยมแม่ เพื่อจะไปขอโยมแม่สึก โยมแม่พอเห็นลูกเณรก็ดีใจบอกว่า“ลูกเณรปกติลูกเณรจะต้องมาพร้อมกับอาจารย์อุปัชฌาย์ แล้วทำไมวันนี้ลูกเณรมาคนเดียว” สามเณรก็ออดอ้อนโยมแม่ว่า“ลูกเณรอยากสึกไม่อยากบวชแล้ว แล้ว”
ทีนี้ จะเป็นอย่างไรจะได้สึกหรือไม่ แล้วโยมแม่ที่เป็นยักษิณีจะลงโทษลูกเณรอย่างไรก็ต้องติดตามในวันศุกร์หน้า สำหรับวันนี้หมดเวลา ขอให้นักปฏิบัติพึงตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาขึ้น ออกจากสมาธิ 
