ครั้งที่ ๒๗๒

ปลากปิละ

จากนี้ขอให้ทุกท่านได้โปรดตั้งใจรับฟังแนวทางการปฏิบัติ ในวันนี้เป็นครั้งที่ ๒๗๒ ประจำวันพุธ ๒๘ มกราคม ๒๕๔๗
เรื่องเกิดขึ้นเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน  ทรงปรารภปลาชื่อ “กปิละ”  ตรัส      พระธรรมเทศนานี้ว่า “มนุชสฺส” ในอดีตกาล ในกาลแห่งพระผู้มีพระภาคเจ้าทรงพระนามว่ากัสสป ปรินิพพานแล้ว  ในกัปนี้การที่โลกเกิดขึ้นมาครั้งหนึ่งแล้วก็พินาศไปครั้งหนึ่ง  เรียกกันว่ากัปกัปหนึ่ง  ในทางตะวันออกหรือในทางพระพุทธศาสนารวมทั้งศาสนาพราหมณ์  มีความเชื่อเหมือนกันที่ว่า โลกนั้นเกิดขึ้นมาแล้วก็ดับไปเหมือนกับดวงอาทิตย์ที่มีอายุขัยประมาณ ๑๐,๐๐๐ ล้านปี ตอนนี้ก็ผ่านมาแล้ว ๕,๐๐๐ ล้านปี  ถ้าเป็นแบบนักดาราศาสตร์  อีก ๕,๐๐๐ ล้านปีดวงอาทิตย์ก็จะหมดไป การที่หมดอายุขัยอย่างนี้  มนุษย์โลกที่เกิดมาก็เช่นกัน  กัปนั้นอาจจะพินาศไปเพราะเหตุจากน้ำ ไฟ หรือลม  แล้วเกิดการเริ่มต้นกันใหม่  เกิดขึ้นแล้วดับไป  มีการหมุนเวียนกันไป
ในกัปบางกัป  จะเรียกว่า  สุญกัป  เป็นกัปที่คนยังไม่มีบุญ  ไม่ได้พบพระพุทธศาสนา ไม่ได้พบพระพุทธเจ้า  บางกัปก็มีพระพุทธเจ้าเกิดหนึ่งองค์  บางกัปก็สององค์  แต่กัปที่มีบุญมากก็คือกัปที่เรากำลังมีชีวิตอยู่และโลกก็ยังไม่พินาศ  พระอาทิตย์ก็ยังไม่แตกสลาย ซึ่งเรียกว่า ภัทรกัป  เป็นกัปที่มีความเจริญ  โดยความเจริญนั้นวัดได้จากการที่มีพระพุทธเจ้ามาเสด็จอุบัติ
ในทางพุทธศาสนามีพระพุทธเจ้ามาเกิดทั้งหมด ๕ พระองค์ด้วยกัน  คือเกิดมาแล้วหมดพระพุทธเจ้าไปองค์หนึ่ง  แล้วก็เกิดมาองค์หนึ่งหมดไปองค์หนึ่งอย่างนี้  องค์ที่ ๑ คือ กกุสันธะ  องค์ที่ ๒ คือ โกคมนะ องค์ที่ ๓ คือองค์ที่กำลังกล่าวถึง คือ พระกัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้า แล้วองค์ที่ ๔ คือ พระสมณโคดมที่ผ่านไปแล้ว ๒,๕๐๐ปี ตัวเวลาไม่ได้เป็นการระบุว่าพระพุทธเจ้านิพพานไปแล้วเท่าไร  แต่บอกถึงว่าพระพุทธเจ้าได้นิพพานไปแล้ว  เมื่อตีความจะได้ว่าคล้ายๆ กับยุคของเราแบบนี้ องค์ที่ ๕ คือ พระศรีอริยเมตไตรย์  หลังจากที่หมดศาสนาของเราไปแล้ว จนกระทั่งธาตุอันตรธานไปหมดแล้ว นั่นคือพระบรมสารีริกธาตุของพระพุทธเจ้าก็จะอันตรธานไปหมด แล้วจะมีพระปัจเจพุทธเจ้าขึ้นมา เมื่อพระปัจเจกพุทธเจ้าหมดไปก็จะมีพระศรีอริยเมตไตรย์มาเกิด   อย่างนี้เรียกว่า  ภัทรกัป  ซึ่งเป็นกัปที่เจริญและคนมีบุญมาก
ในยุคนั้นเป็นยุคที่พระกัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้าปรินิพพานไปแล้ว  ได้กล่าวว่า มีกุลบุตรสองคนพี่น้องออกบวชในสำนักแห่งพระสาวกทั้งหลาย บรรดากุลบุตรสองคนนั้น คนพี่ได้ชื่อว่าโสธนะ คนน้องชื่อกปิละ ส่วนมารดาของคนทั้งสองนั้นชื่อว่าสาธนี    น้องสาวชื่อตาปนา   โดยที่บวชกันหมดทั้งตระกูล   กุลบุตรทั้งสองไปบวชเป็นภิกษุ   และผู้หญิงก็ไปบวชเป็นพระภิกษุณี  
เมื่อบวชแล้วโดยหลักการของการบวช   ไม่ว่าจะเป็นศาสนาของพระพุทธเจ้าในยุคไหนก็ตาม   จะมีรูปแบบที่เหมือนกันคือ   จะต้องทำวัตร  คำว่าทำวัตรในที่นี้ไม่ได้หมายถึงการสวดมนต์ของพระอย่างเดียว แต่ยังหมายถึงการทำหน้าที่ของความเป็นพระที่บวชใหม่ ปรนนิบัติพระอาจารย์อุปัชฌาย์  นั่นคือเวลาพระบวชมาใหม่ๆ ไม่ให้ไปไหน  เขาจะกักบริเวณไว้อยู่ ๕ ปี เหมือนกับนักโทษ  จะต้องอยู่ติดกับอุปัชฌาย์อาจารย์ ๕ ปีด้วยกัน  เป็นนวก เป็นภิกษุนั้นเขาถือว่ายังบวชใหม่อยู่    จนกระทั่งเมื่อครบ ๕  ปี  หรือ ๕ พรรษา   เขาจะเรียกว่า มุตตกะ คือการพ้นจากความเป็นที่จะต้องติดอยู่กับอาจารย์อุปัชฌาย์  และกลายเป็นพระระดับมัชฌิมะ (ระดับปานกลาง)  พอ ๑๐ พรรษาขึ้นไปเรียกว่า เถระ   ๒๐ พรรษาเรียกว่า มหาเถระ และปรากฏว่าทั้งหมดทั้งสองรูปนี้ก็ปรนนิบัติครูบาอาจารย์อยู่ตลอดระยะเวลา ๕ ปี   ตามรูปแบบที่เป็นมา
อยู่มาวันหนึ่งทั้งสองได้เข้าไปถามท่านพระอาจารย์อุปัชฌายะว่า   “ท่านขอรับ ธุระในพระศาสนานี้มีเท่าไร”   ท่านตอบว่า “ธุระมี ๒ อย่าง คือ ๑.คันถธุระ ๒.วิปัสสนาธุระ” คันถะธุระนั้นหมายถึงการศึกษาเล่าเรียน ซึ่งเหมือนกับคำว่าปริยัติ ก็คือ การศึกษาเล่าเรียน บวชมาแล้วก็ต้องเรียน ท่องจำคัมภีร์พระไตรปิฏก พระสุตตันตปิฏก อภิธรรมปิฎก วินัยปิฏก และอีกอย่างหนึ่งคือวิปัสสนาธุระ เมื่อเรียนและท่องจำจนชำนาญคล่องแคล่วแล้ว จะต้องปฏิบัติเพื่อความหมดกิเลสให้สิ้นไป

ภิกษุผู้เป็นพี่คิดได้ว่าตัวเองมีอายุที่มากแล้ว   จะไปเรียนแบบเด็กก็คงไม่ไหว  “เราจักบำเพ็ญวิปัสสนาธุระ”   หลังจากที่ท่านปรนนิบัติครูบาอาจารย์ครบ ๕ พรรษาแล้ว ท่านได้เรียนกรรมฐานตั้งแต่ขั้นต้น เป็นวิธีการฝึกจิตให้เกิดความสงบจนกระทั่งการตัดกิเลสเป็นโสดาบันจนถึงอรหันต์ จากนั้นท่านก็เข้าไปในป่า และมีความเพียรพยายาม จนกระทั่งบรรลุเป็นพระอรหันต์ 

ปรากฏว่าฝ่ายภิกษุน้องชายคิดว่า “เรายังเด็กยังหนุ่มอยู่ ยังมีเรี่ยวแรงกำลัง ความจำเรายังดีเอาไว้เวลาแก่ดีกว่าเราจะบำเพ็ญวิปัสสนาธุระ” ซึ่งความจริงแล้วการบวชเข้ามาในพระพุทธศาสนา การคิดว่าเรายังหนุ่มที่จะเรียน เอาไว้ให้อายุมากก่อนแล้วค่อยปฏิบัติ การวางอารมณ์แบบนี้ถือว่าไม่ถูกต้อง เพราะความตายนั้นไม่มีนิมิตเครื่องหมายว่าแก่แล้วจะตาย เพราะฉะนั้นเราก็ไม่ควรประมาท 
หน้าที่ที่แท้จริงของพระนั้น  ตามหลักจะต้องศึกษาสิ่ง 3 ประการ ที่เรียกว่า ไตรสิกขา  “ไตร” แปลว่า ๓  “สิกขา”  คือ  การศึกษาเล่าเรียน   คำว่าการศึกษาเล่าเรียนในความหมายที่แท้จริงไม่ได้หมายความว่าการอ่าน  การท่องจำ  แต่หมายถึงทุกๆอย่าง  ไม่ว่าจะเป็นการฝึกฝน  การอบรมตัวเอง   การอ่าน  ท่องจำ  การลงมือปฏิบัติ   การรักษาศีล  การฝึกจิตให้เกิดสมาธิ  การเจริญปัญญา ทั้งหมดนี้จัดเป็นการศึกษาทั้งสิ้น  ไม่ใช่มาท่องจำแล้วแบ่งเป็นภาค   ภาคสมอง  ภาคความจำอย่างนี้ถือเป็นการเข้าใจผิด  เหมือนพระภิกษุรูปนี้ที่เป็นน้องชาย  บอกว่าเรายังเด็กยังหนุ่มเอาไว้ค่อยแก่ก่อนแล้วค่อยบำเพ็ญวิปัสสนาธุระ  คิดอย่างนี้มันก็ผิดแล้ว  จากนั้นท่านก็อุตสาหะ วิริยะ ท่องจำพระไตรปิฏก  พอท่านท่องจำมากๆ ท่านก็ยิ่งใหญ่เนื่องจากท่านมีหน้าที่คอยบอกพระไตรปิฏก  มีลูกศิษย์จำนวนมาก  มีลูกน้องเยอะทำให้เกิดบริวารเป็นเพราะอาศัยการท่องจำปริยัติ
พระพุทธเจ้าท่านกล่าวว่า อลคทูปริยัติ   ปริยัติที่เป็นเหมือนงูพิษ  ถ้าเราศึกษาเล่าเรียนแต่ไม่ยอมปฏิบัติ  ท่องจำอย่างเดียว   การศึกษาเล่าเรียนนั้นจะกลายเป็นงูพิษที่มาทำลายตัวเอง เรียกว่าปริยัติเป็นงูพิษ  อุปมาก็คล้ายกับคนที่ไปเลี้ยงวัวไปรับจ้างเลี้ยงวัวแล้วก็ได้รับค่าจ้าง ถ้าเธอไปเลี้ยงวัว ๑ วัน  ฉันจะให้เธอ ๑๐๐ บาท  เปรียบเหมือนพระที่บวช  แล้วเอาแต่ศึกษาเล่าเรียนโดยการท่องจำคัมภีร์   ก็ได้รับลาภสักการะ แต่ก็ไม่ได้เป็นเหมือนเจ้าของวัวที่ได้ดื่มนมวัว ในการดื่มนมวัวก็คือการบรรลุธรรมนั่นเอง   ท่านบอกว่ามันอันตราย  ปริยัติจึงเป็นเหมือนงูพิษ เมื่อปรากฏว่าพอมีลูกน้องมากๆ  ลาภสักการะก็เกิด   เพราะอาศัยลูกน้องนั่นแหละ คราวนี้พระพุทธเจ้าท่านเลยบอกว่า  สกฺกาโร กาปุริสํ หนฺติ  ลาภสักการะย่อมฆ่าบุรุษชั่ว  เหมือนกับพระเทวทัต 
พระเทวทัตนั้น  ตอนแรกท่านได้บวชมาทำฌานสมาบัติฤทธิ์ให้เกิด  แต่เพียงแค่ท่านวางอารมณ์จิตผิดนิดเดียวก็ไม่มีใครนับถือ  เป็นเพราะว่าท่านเป็นกษัตริย์แล้วมาบวช  มีความยิ่งใหญ่มาก่อน   ทีนี้พอเวลาคนเข้ามาในวัดก็ไม่ถามถึงท่านเลย   ถามแต่พระสารีบุตร  พระโมคคัลลานะ  พระอานนท์   ท่านจึงรู้สึกไม่ค่อยสบอารมณ์   ท่านคิดว่า  “พวกนั้นก็เป็นกษัตริย์บวชมาเหมือนกับเรา แต่ทำไมไม่มีใครมาถามถึงเราบ้างเลย”   ก็เลยอยากที่จะมีลูกน้อง อยากมีบริวาร สุดท้ายท่านเลยเกลี้ยกล่อมพระเจ้าอชาติกษัตรูที่เป็นลูกศิษย์เอก ได้มีความคิดที่ชั่วช้าเกิดขึ้น จนกระทั่งคิดอยากจะเป็นพระพุทธเจ้าเสียเอง    นั่นคือกิเลส    กิเลสจะพัฒนาไปเองโดยลำดับ สุดท้ายจะเป็นอย่างไร ก็ตกนรกอเวจีไปอยู่ดี   เพราะจิตที่มันชั่ว   จิตวางอารมณ์ไม่ถูก  อยากใหญ่อยากโตอยากมีอำนาจ อาศัยมานะ อาศัยตัณหา และความยึดมั่นถือมั่น 
การเป็นครูบาอาจารย์นั้นถือเป็นคนที่มีอำนาจยิ่งใหญ่   แล้วถ้าเป็นครูบาอาจารย์ที่สอนพระไตรปิฏก  รวมทั้งลูกศิษย์เป็นพระด้วย   ก็ยิ่งจะมีความยิ่งใหญ่เข้าไปอีกหลายเท่า  ชาวบ้านให้การกราบไหว้   ลูกศิษย์มีมาก   เลยคิดว่าตัวเองฉลาดกว่าคนอื่นทั้งหมด ไม่มีใครเหนือกว่าตัวเอง  ตัวเองวิเศษที่สุด  เก่งที่สุด   พอคิดว่าตัวเองเก่งมากๆเข้า  สุดท้ายก็ลืมตัว  พอลืมตัวก็ไปทำลายคำสอนของพระพุทธเจ้า
พระพุทธเจ้าสอนว่า สิ่งนี้ไม่เหมาะไม่ควรทำ  กปิละก็บอกว่าสิ่งนี้ควรทำ   สิ่งใดที่พระพุทธเจ้าบอกว่าควรทำ กปิละก็บอกว่าไม่ควรทำ   อันไหนพระพุทธเจ้าบอกว่าไม่มีโทษ  กปิละก็บอกว่ามีโทษอันนี้หนักมาก   อันนี้เรียกว่า “สัทธรรมปฏิรูป” สัจธรรมปฏิรูปหมายความว่า พูดเอาเอง   สร้างธรรมะปลอมขึ้นมาในพระพุทธศาสนา นั่นคือพวกเราเวลาเป็นชาวพุทธเราต้องเข้าใจชาวพุทธจะดีหรือไม่ดี   ขึ้นอยู่กับว่าชาวพุทธจะรู้จักหลักคำสอนของพระพุทธเจ้าหรือไม่ แต่ปรากฏว่าเวลาเกิดปัญหาขึ้นมา เราจะไม่ค่อยรู้เรื่อง   เกิดวิกฤตขึ้นมาในทางพระพุทธศาสนาเราก็ยังไม่รู้เลย  
สุดท้ายแล้วเรื่องของพระของเจ้า “ชั่วช่างชี ดีช่างสงฆ์” แต่เราก็ไม่มีปัญญาพอที่จะวินิจฉัยได้เลยว่าเรื่องปัญหามันเกิดขึ้นมาหลักการที่แท้จริงเป็นอย่างไร เวลาคนสร้างหลักธรรมะปลอมขึ้นมาแล้วก็บอกว่าพระพุทธเจ้าตรัสอย่างนี้ เราก็ไม่มีหลักการในการไปตัดสินว่าถูกหรือเปล่า พระองค์นี้เทศถูกหรือไม่ หรืออุบาสกท่านนี้กล่าวธรรมะถูกต้องหรือไม่ เราไม่รู้เลยเพราะเราเรียนมาน้อย ก็เลยไม่มีหลักการในการตัดสินพระธรรมวินัย ซึ่งพระพุทธเจ้าท่านมีพระสัพปัณยุทธญาน รู้ว่าในอนาคตมันจะเกิดตัวสัจธรรมปฏิรูป ก็คือธรรมมะปลอมเกิดขึ้นมามากมาย 
พระพุทธเจ้าจึงวางหลักในการตัดสินพระธรรมวินัยไว้ว่า ถ้าเป็นธรรมะของพระองค์ไม่ว่าจะเป็นพระองค์ตรัสหรือสาวกกล่าว  ก็ต้องดูว่าใช่หรือไม่ใช่ของแท้  ดูว่าเป็นไปเพื่อความมักน้อยหรือไม่ เป็นไปเพื่อความสันโดษหรือไม่ เป็นไปเพื่อความคลุกคลีกับหมู่คณะหรือไม่  เป็นไปเพื่อศีล สมาธิ ปัญญาเพื่อความหลุดพ้นหรือเปล่า ถ้าเป็นไปเพื่อความมักมาก หรือเป็นไปเพื่อความโลภ ความโกรธ ความหลง  ถ้าเป็นอย่างนี้ถือว่าไม่ใช่ธรรมะของพระพุทธเจ้า 
ปรากฏว่าพอเวลาท่านลืมตัวมัวเมา  ภิกษุทั้งหลายผู้มีศีลอันเป็นที่รัก  ก็ว่ากล่าวท่านว่า “คุณกปิละคุณอย่าได้กล่าวอย่างนี้   สิ่งที่คุณกล่าวมันไม่เหมาะไม่ควร คุณกำลังทำลายพระธรรมวินัยของพระพุทธเจ้า” พอเวลาพระภิกษุเหล่านี้ว่ากล่าว   พระกปิละก็ไม่พอใจ   เพราะถือตัวว่ายิ่งใหญ่ จึงว่ากล่าวภิกษุเหล่านี้ “ผู้มีศีลคุณจะรู้อะไร พวกคุณก็เหมือนพวกกำมือเปล่า” สักแต่ว่าพูด พูดไปก็อย่างนั้นไม่รู้เรื่อง ไม่มีหลักการ เที่ยวด่า เที่ยวขู่ตวาดภิกษุทั้งหลาย 
ปรากฏว่าพวกพระทั้งหลายก็เบื่อหน้าหนี   ภิกษุผู้มีศีลเป็นที่รักก็เบือนหน้าหนี  ไม่ไหวกับพระรูปนี้  ทั้งยังอาการหนักเข้าไปทุกที   ที่สำคัญคือ   ถ้าตัวเลวเองคนเดียวนั้นถือว่าไม่เป็นไร  นั่นคือถ้าสมมุติว่าตัวเองศีลขาดอย่างนี้  ก็ทำให้ตัวเองเลวอย่างเดียว  แต่ถ้าไปกล่าวธรรมะของพระพุทธเจ้าผิดๆ ถูกๆ   พระพุทธเจ้าไม่ตรัสก็บอกว่าพระพุทธเจ้าตรัส  ตรัสอย่างนี้ก็ไปบอกว่าตรัสอย่างนั้น  เป็นการทำลายคำสอน  ซึ่งทางพระถือว่าหนักมาก
ทั้งหมดจึงนำเรื่องที่เกิดขึ้นไปบอกกับพระโสธนะผู้เป็นพี่ชาย แล้วพี่ชายก็เป็นพระอรหันต์ผู้ซึ่งหมดกิเลส    พระโสธนะท่านรู้สึกเป็นห่วงพระน้องชาย  ก็เลยเข้าไปหาและตักเตือน   บอกคุณกปิละว่า “การที่คุณบวชเข้ามานี้ แล้วคุณศึกษาพระธรรมวินัยได้ชื่อว่า คุณได้สืบทอดต่ออายุพระพุทธศาสนา  ทำให้ศาสนาไม่เสื่อม” เพราะจริงๆ ถ้าเราสังเกตในเวลาศาสนาพุทธจะเสื่อม  จะเริ่มจากปริยัติอันตรธานก่อน หมายความว่า การศึกษาเล่าเรียนจะไม่มี คนจะไม่ค่อยศึกษาเล่าเรียนกัน ไม่รู้ว่าพระพุทธเจ้าสอนอะไร นะโมตัสสะก็ไม่รู้จัก ศีล ๕ ก็เรียงไม่ถูก ถ้าปริยัติอันตรธานไม่รู้จักแม้กระทั่ง นะโม สักตัวก็ไม่เกิดผล ไม่มีการศึกษาเล่าเรียนธรรมะของพระพุทธเจ้า ไม่รู้ว่าอะไรดีอะไรชั่ว  ศีล ๕ เป็นอย่างไร  สมาธิเป็นอย่างไร  ปัญญาเป็นอย่างไร  ก็ถือว่าจบ  โดยถือว่าคำสอนของพระพุทธเจ้านั้นอันตรธาน
ในขณะที่ไม่มีการสั่งสอนกันแล้ว ไม่มีการบอกกล่าวกันแล้ว แล้วมันจะไปปฏิบัติอย่างถูกต้องได้อย่างไร   ลองคิดดูอย่างคร่าวๆ ว่าถ้าคนจำแม้กระทั่งศีล ๕ ไม่ได้ พ่อก็สอนลูกไม่ได้ พี่ก็สอนน้องไม่ได้   เพราะจดจำไม่ได้   แสดงให้เห็นว่ายุคนั้นมีความเสื่อมเอามากๆ ปฏิบัติก็ต้องเสื่อมด้วย   และเมื่อไม่มีการปฏิบัติแม้กระทั่งศีล ๕ ปฏิบัติยังไม่ได้  จะไปอะไรกับปฏิเวทคือการบรรลุมักผล   ปริยัติการศึกษาเล่าเรียนก็เสื่อม  การปฏิเวทบรรลุมรรคผลก็เสื่อม การปฏิบัติก็เสื่อม ปฏิเวทการบรรลุมักผลก็ไม่มีลิงค
สุดท้ายในที่สุดพระสงฆ์สามเณรก็ไม่ไหวกันแล้ว  สำหรับพฤติกรรมของท่านกปิละ พระสงฆ์ก็กลายมาเป็นไม่รู้ว่าเป็นพระหรือเป็นโยม   อย่างประเทศเกาหลีหรือญี่ปุ่นบางนิกายที่พระมีลูกมีภรรยา   แล้วก็สืบต่อตำแหน่งเจ้าอาวาสต่อไป  อย่างนี้ถือว่าเป็นลิงคะอันตรธาน วันไหนพระมีภรรยาวันนั้นก็เป็นลิงคะอันตรธาน  ลิงคนั้นแปลว่า เพศ  แล้วหลังจากนั้นก็มีธาตุอันตรธาน อันนี้เป็นที่น่าแปลกอยู่เหมือนกัน ไม่รู้ว่าเป็นแนวคิดมหายานแทรกเข้ามาหรือเปล่า  
ได้มีการเก็บความมาจากปฐมสมโพธิกถา ที่พูดเรื่องพญามารในวันนั้น ก็คือพระบรมสารีริกธาตุของพระพุทธเจ้าที่สถิตสถานอยู่ ณ ที่แห่งใดในโลกนี้  มาประชุมรวมกันแล้วก็เทศเป็นครั้งสุดท้าย  ธาตุนั้นก็จะแตกไปแล้วก็อันตรธานไป   นั่นแหละก็คือการหมดสิ้นพระพุทธศาสนา เริ่มจากการที่ไม่มีการเล่าเรียนก่อน  แล้วก็ไม่มีการปฏิบัติแม้แต่ศีลก็ยังรักษาไม่ได้  เมื่อศีลรักษาไม่ได้   ก็อย่ามาพูดเลยว่าเป็นโสดาบันหรือเป็นอรหันต์   สุดท้ายก็เสื่อมจนกระทั่งพระเจ้าไม่มีเรี่ยวแรงที่อยากประพฤติพรหมจรรย์    ไม่รู้เป็นพระหรือเป็นโยมมีลูกมีภรรยากันเรียบร้อย พระบรมสารีริกธาตุของพระพุทธเจ้าอันตรธานหมดสิ้นศาสนาพุทธ  เพราะฉะนั้นพระโสธนะท่านก็เลยเข้าไปกล่าวตักเตือนน้องชายด้วยความรักความเป็นห่วง แม้ท่านจะบรรลุพระอรหันต์แล้ว  ท่านก็มีความห่วงใยในการทำหน้าที่
ท่านโสธนะได้บอกว่า  “การที่คุณปฏิบัติดีปฏิบัติชอบคุณสืบอายุพระศาสนา เพราะฉะนั้นคุณปฏิบัติดี ปฏิบัติชอบเถิด การศึกษาเล่าเรียนของคุณถือว่าเป็นประโยชน์แก่พระศาสนา แล้วขอให้คุณอย่าสร้างธรรมะปลอมขึ้นมาเลย” พระกปิละฟังแล้วก็ฉุนอีก แล้วพูดว่า “หลวงพี่จะรู้อะไร หลวงพี่บวชมา หลวงพี่ไม่ได้เรียนอย่างผม หลวงพี่ก็เข้าป่าไปภาวนาอยู่อย่างนั้น แล้วหลวงพี่จะมารู้อะไร วันๆ ก็นั่งหลับตาเข้าฌาน ไม่ได้ก่อประโยชน์อะไรเลย หลวงพี่กับผมใครจะรู้มากกว่ากัน” ขนาดพระอรหันต์พูดยังไม่เชื่อเลย ใครว่าก็ไม่เชื่อ 
ปรากฏว่าพระโสธนะท่านก็ไม่รู้ว่าจะทำอย่างไรเหมือนกัน ว่ากล่าวตักเตือนไป ๒-๓ ครั้ง ก็โดนด่าสวนกลับมาทุกที   สุดท้ายท่านจึงรู้สึกเบื่อหน่าย  รวมทั้งพระอรหันต์ด้วยเหมือนกัน ท่านก็เลยบอกว่า “ไม่เชื่อเราก็ตามใจแล้วกัน” เลยกล่าวต่อไปว่า “ผมขอกล่าวกับท่านเป็นครั้งสุดท้ายแล้วให้ท่านเลิกละนิสัยที่ไม่ดีแบบนี้ แต่ถ้าท่านยังละเลิกไม่ได้ ผมก็ถือว่าท่านจักเป็นไปตามกรรมที่ตัวเองทำ เพราะฉะนั้นผมจะถือว่าตัวใครตัวมันก็แล้วกัน นับจากนี้ผมก็จะไม่มายุ่งกับท่านอีกแล้ว ที่ผมมาเพราะถือว่าท่านเป็นน้องชายก็เป็นห่วงไม่อยากให้ท่านเสียผู้เสียคน แต่ก็โตๆกันแล้วเมื่อโตแล้วพูดไม่เชื่อก็ตัวใครตัวมัน แล้วก็หลีกไป”   ตั้งแต่นั้นภิกษุทั้งหลายก็เมินไม่เอาแล้วเช่นกัน
การลงโทษของพระมีหลายวิธี อย่างเช่นการปรับอาบัติสังคาพิเศษ ให้ละเลิกพฤติกรรม  ถ้าไม่เลิกละก็จะปรับอาบัติแบบนี้  แต่บางทีก็เจอพระหัวหมอเหมือนกัน ถ้าหัวหมอมากอาการหนักๆเอาไม่ไหว พระก็จะใช้วิธีการลงโทษแบบพิเศษ คือลงพรหมทัณฑ์ การลงพรหมทัณฑ์นี้เป็นการลงโทษแบบพรหม คือ ต่างคนต่างอยู่อยู่ในวิมานของตนเอง มีความสุขอยู่กับฌานสมาบัติ  ตัวใครตัวมัน เพราะฉะนั้นพระกปิละสุดท้ายก็โดนพระสงฆ์คว่ำบาตร คือท่านอยากทำอะไรก็เรื่องของท่าน  นับจากนี้พวกเราไม่ยุ่งเกี่ยวอยากทำอย่างไรก็ทำไป 
ปรากฏว่าวันหนึ่ง พระกปิละคิดว่าเราจะสวดปาติโมกข์ “ปาติโมกข์” คือการสวดวินัยพระ ๒๒๗ ข้อ สวดกันทุก ๑๕ วัน เพื่อเป็นการตรวจสอบความประพฤติ จะสวดไล่ตั้งแต่ ปราชิก ๔     สังฆาทิสส ๑๓ อนิยต ๒ ไล่ไป เวลาจบแต่ละหมวด เช่น ปราชิก เขาจะถามว่า “กัจจิตถะ ปะริสุทธา            ทุติยัมปิ  กัจจิตถะ ปะริสุทธา  ตะติยัมปิ  กัจจิตถะ ปะริสุทธา ข้าพเจ้าขอถามท่านเป็นครั้งที่ ๑ ครั้งที่ ๒ ครั้งที่ ๓ ว่าท่านทั้งหลายยังบริสุทธิ์อยู่หรือเปล่า” เมื่อท่านเงียบข้าพเจ้าก็ขอเข้าใจว่าพวกท่านยังเป็นผู้บริสุทธิ์ ซึ่งเรียกกันว่าสวดปาติโมกข์   เป็นการสวดทานตรวจสอบความประพฤติกัน  
พอดูเวลา เวลาก็ใกล้หมดแล้ว  เอาไว้ต่อกันวันศุกร์แล้วกัน  จากพระเป็นปลาได้อย่างไร ก็พอสมควรแก่เวลา  ขอให้นักปฏิบัติตั้งสติคืนตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้าง  ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ
