ครั้งที่ ๒๗๓

ปลาทองปากเหม็น
จากนี้ขอให้ทุกท่านได้โปรดตั้งใจรับฟังแนวทางการปฏิบัติ ในวันนี้เป็นครั้งที่ ๒๗๓ ประจำวันศุกร์ ๓๐ มกราคม ๒๕๔๗
ความเดิมตอนที่แล้วนั้น มาจากตอนที่พระพุทธเจ้ามีพระนามว่ากัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้า    องค์ที่ ๓ ในภัทรกัปนี้ได้ปรินิพพานไปแล้ว มีครอบครัวหนึ่งออกบวช  คือ ลูกชาย ๒ คน แม่ ๑ คน ลูกสาว๑ คน ไปบวชเป็นภิกษุและภิกษุณีตามลำดับ พี่กับน้องที่เป็นลูกชายได้ไปบวชสองคน องค์พี่คิดว่าตัวเองอายุมากแล้ว ควรที่จะบำเพ็ญวิปัสสนา จึงเข้าป่าไปปฏิบัติกรรมฐานจนบรรลุเป็นพระอรหันต์  ส่วนองค์น้องคิดว่าตัวเองยังหนุ่มอยู่ก็ทำการศึกษาเล่าเรียนพระพุทธคต แล้วทำการสั่งสอนบรรดาลูกศิษย์ลูกหา จนกระทั่งลูกศิษย์ลูกหาเต็มบ้านเต็มเมืองเกิดบริวารมากมาก มีลาภยศ สักการะ    มาก  จนในที่สุดก็ลืมตัว 
ที่สำคัญนั้นคือตัวแม่กับน้องสาวที่เป็นภิกษุณีนั้น  พากันเข้าข้างลูกชายคนเล็ก เที่ยวพากันด่าว่าภิกษุต่างๆ ภิกษุผู้มีศีลเป็นที่รักก็พยายามตักเตือนพระกปิละว่าการเทศน์ผิดๆถูกๆ นับว่าเป็นการทำลายหลักการของพระพุทธเจ้า ท่านก็ไม่เชื่อฟัง บอกว่าคุณจะรู้เรื่องอะไร พวกคุณมันเหมือนไอ้พวกว่างเปล่า ผมนี่รู้จริง ผมเป็นผู้สั่งสอนหลักธรรมคำสอนของพระพุทธเจ้า 
จนกระทั่งพระภิกษุเหล่านั้นต้องนำเรื่องไปบอกพระพี่ชาย ให้มาตักเตือน   ด้วยคิดว่าพี่น้องกันก็ควรที่จะเตือนกันได้  แต่ปรากฏว่าพอท่านพระโสธนะผู้เป็นอรหันต์เข้าไปตักเตือน  พระกปิละผู้เป็นน้องก็ทำให้พี่ชายตัวเองเสียหน้า  โดยบอกหลวงพี่ว่าจะรู้เรื่องอะไร หลวงพี่ก็เป็นพระป่า วันๆก็นั่งบำเพ็ญภาวนา ผมนี่รู้จริงกว่าหลวงพี่  จากนั้นหลวงพี่ตักเตือนต่อไปว่า คุณกปิละคุณบวชมาแล้วศึกษาเล่าเรียน  จนได้ชื่อว่าเป็นการทรงอายุพระศาสนา  เพราะว่าศาสนาจะเสื่อมก็มาจากการที่ไม่มีการทรงจำคำสอนของพระพุทธเจ้า  แต่คุณควรจะปฏิบัติดีปฏิบัติชอบด้วย ไม่ใช่ไปเที่ยวพูดทำลายหลักการของพระพุทธเจ้า
สุดท้ายพระกปิละต่อว่าพี่ชายว่าไม่รู้เรื่อง  เพราะนั่งบำเพ็ญตบะอย่างเดียว  จนกระทั่งพี่ชายพูด ๒-๓ ครั้ง  ก็เห็นว่ายังไม่เชื่อฟัง  สุดท้ายพี่ชายจึงบอกลา  เป็นการแสดงให้เห็นว่าพระอรหันต์ท่านมีความรู้สึกที่เบื่อหน่ายกับมนุษย์ผู้มีกิเลสเหมือนกัน ท่านเป็นคนไม่ชอบพูดมาก พูด ๒-๓ ครั้งก็เป็นอันพอแล้ว  มนุษย์นั้นเป็นผู้ใหญ่กันแล้ว  ถ้าพูดมากไปก็จะเกิดมีอารมณ์ โดยเฉพาะคนที่เราเตือนแล้ว มีอารมณ์มันก็จะบาปหนักไปใหญ่ ท่านเลยพูดเป็นครั้งสุดท้ายว่าถ้าอย่างนั้นคุณก็จะปรากฏด้วยกรรมของตัวเอง 
จนกระทั่งในวันหนึ่ง พระกปิละกำเริบถึงขนาดที่เรียกว่าคิดจะแสดงปาติโมกข์ สวดปาติโมกข์เอง  เข้าไปในโบสถ์แล้วพูดว่า  “ปาติโมกข์ก็ไม่สำคัญอะไร ของอย่างนี้มันอยู่ที่ใจจะต้องมานั่งสวดกันทำไม เมื่อยแข้งเมื่อยขาตั้งเกือบชั่วโมง มานั่งสอบทานวินัยกัน คุณบริสุทธิ์รึเปล่า    ผมบริสุทธิ์รึเปล่า เรื่องอย่างนี้มันก็รู้กันอยู่ ทำดีทำชั่ว ก็เล่นกันขนาดนี้” ก็เลยทำให้คำสอนของพระพุทธเจ้าเสื่อมถอยลงไปมากมาย เพราะว่าพวกที่เชื่อครูบาอาจารย์ก็มีมาก ไม่ได้สนใจคำสอนของพระพุทธเจ้า ก็ทำให้ศาสนาของพระกัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้าพระองค์นั้นเกิดอาการเสื่อมถอย ก็เกิดสัจธรรมปฏิรูป จากภิกษุผู้เป็นลูกศิษย์ของพระองค์เอง
อยู่มาไม่นานปรากฏว่า พระโสธนะผู้เป็นพี่ชาย  ได้ดับขันธ์ปรินิพพานจากโลกนี้ไป ส่วนพระกปิละก็ยังทำความชั่วด้วยการสร้างสัจธรรมปฏิรูป  ด้วยการสร้างธรรมะปลอมตามอารมณ์ของตัวเอง  และจากนั้นพระกปิละก็ตายจากโลกนี้ไป เพราะอำนาจบาปกรรมที่เคยทำ จึงทำให้ไปเกิดในนรกขุมที่ ๘ ที่ชื่อว่า อเวจีมหานรก เป็นนรกขุมที่หนักและรุนแรงที่สุดในบรรดานรกทั้งหมด ๘ ขุม  
ภิกษุณีผู้เป็นมารดาและน้องสาว  เนื่องจากการที่เข้าข้างลูกตัวเอง คือ พระกปิละ ในที่สุดนั้นก็เลยต้องพลอยเดินทางเดียวกัน นั่นคือไปสู่อเวจีมหานรกเหมือนกัน  อันนี้ถือว่าเป็นเรื่องที่ขาดทุน  เพราะการมีโอกาสได้บวชนับว่าเป็นเรื่องยาก แต่พอบวชแล้วก็ไม่มีโอกาสได้บรรลุธรรม สุดท้ายก็ต้องตกนรกอีก อันนี้ถือว่าเป็นการขาดทุนอย่างย่อยยับ ถ้าเป็นการทำการค้าถือว่าขาดทุนอย่างมาก เพราะว่าวิถีชีวิตของความเป็นพระ เป็นวิถีชีวิตเพื่อเดินทางเข้าสู่พระนิพพานอย่างรวดเร็ว แต่สุดท้ายแทนที่จะถึงจุดหมายปลายทางพระนิพพานอย่างรวดเร็ว  กลับกลายต้องชนกันจากทางด่วน  ตกจากทางด่วน  อันนี้เป็นเรื่องที่น่าเศร้าที่เป็นอีกฉากหนึ่ง  ที่เกี่ยวกับอดีตชาติของครอบครัวนี้ ซึ่งก็มีทางไปกันแปลกๆ  พระพี่ชายไปนิพพาน น้องชาย แม่ น้องสาว ลงนรกอเวจี  ทั้งๆที่มาจากครอบครัวเดียวกัน  ก็เป็นอันว่าหนึ่งฉากจบไป

ท่านพระพุทธโฆษาจารย์ก็มาเล่าถึงชายกลุ่มหนึ่ง  เป็นโจรคอยมีอาชีพ ปล้น ฆ่าชาวบ้าน อยู่มาวันหนึ่งพวกมนุษย์ก็ทนไม่ไหว จี้ปล้นกันหนักเหลือเกิน เลยได้รวมตัวกันที่จะจับโจร โจรพวกนี้ก็เห็นชาวบ้านมาก  อาวุธพร้อมมือ พอเห็นจึงรู้สึกตกใจ พากันหนีเข้าป่า ก็โดนชาวบ้านไล่ตามติดๆ พวกโจรได้พบกับพระที่อยู่ในวัดป่า ก็เข้าไปด้วยอาการตกใจ เนื้อตัวสั่นเทา ตอนที่ฆ่าคนอื่นไม่รู้สักที่จะกลัว แต่พอจะโดนฆ่ากลับรู้สึกกลัว จึงกราบเรียนกับพระที่อยู่ในป่าว่า  “ท่านผู้เจริญขอพระคุณเจ้าได้โปรดเป็นที่พึ่งแก่พวกกระผมด้วยเถิด” พระเถระผู้เป็นใหญ่ในวัดแห่งนั้น ท่านก็กล่าวว่า “ก็บรรดาที่พึ่งทั้งหลายไม่มีที่พึ่งอะไรที่จะประเสริฐเท่ากับศีล เพราะฉะนั้นขอพวกท่านจงสมาทานศีล ๕ เถิด” และก็ให้ศีล ๕ ตั้งแต่ ปาณาติปาตา เวระมะณี ไปจนถึง สุราเมระยะมัชชะปะมาทัฎฐานา เวรมณี โจรพวกนี้ก็กลัวตาย เมื่อไม่มีที่พึ่งแล้วจึงเอาศีล ๕ นี่แหละเป็นที่พึ่ง ก็พากันสมาทานศีล ๕  
พระเถระผู้เป็นอาจารย์ก็ตักเตือนพวกโจรเหล่านั้นว่า “บัดนี้พวกท่านสมาทานศีล ๕ เป็นที่เรียบร้อยแล้ว พวกท่านไม่ควรที่จะล่วงศีล ไม่ควรที่จะละเมิดศีล แม้เพราะเหตุแห่งชีวิต คือพูดง่ายๆว่า ตัวตายดีกว่าศีลขาด แม้กระทั่งความคิด โกรธในใจ ท่านไม่ควรที่จะทำ อย่าพูดถึงการละเมิดศีล๕ เลย แม้การคิดล่วงด้วยเพียงใจก็อย่าควรทำ” ท่านกล่าวสอนลูกศิษย์ พวกโจรเหล่านั้นก็รับว่า “พวกผมจะพยายามรักษาศีล๕ ให้บริสุทธิ์สะอาด”

ปรากฏว่าในขณะนั้นพวกชาวบ้านก็ตามมาติดๆ เจอพวกโจรเหล่านั้น สุดท้ายก็เลยพากันรุมประชาทัณฑ์ คือโจรพวกนี้จริงๆ ก็หยาบช้าพอสมควร แต่พอเจอชาวบ้านมากๆ ก็สู้ไม่ไหว ก็เลยโดนชาวบ้านฆ่าทิ้งตายกันหมด แต่เพราะการที่ตัวเองสมาทานศีล  แม้จะทำกรรมชั่วไว้มาก แต่กรรมชั่วพวกนั้นมันไม่เป็น “อนันตริยกรรม” หมายถึง มันไม่ใช่กรรมหนัก เช่น ฆ่ามารดา ฆ่าบิดาฆ่าพระอรหันต์ ถ้าทำกรรมพวกนี้เมื่อตายไปแล้วก็จะตกไปอยู่ในอเวจีมหานรก แต่อย่างเรื่องการปล้น ฆ่าชาวบ้านนี้ มันไม่ได้ฆ่าบิดาหรือมารดา เพราะฉะนั้นถือว่ามันไม่ใช่อนันตริยกรรม เพราะฉะนั้นในขณะที่กำลังจะตาย พวกโจรเหล่านี้ก็เอาศีลเป็นอารมณ์ ยึดศีลที่ตัวเองสมาทานชั่วครู่นั้นแหละเป็นอารมณ์ว่าบัดนี้พวกเรามีศีลที่สะอาด เรามีที่พึ่งที่ดีแล้ว 

 “อาสันนกรรม” คือกรรมที่ทำขณะกำลังใกล้ตายหรือจิตที่หน่วงเหนี่ยวอารมณ์เวลาใกล้ตาย ก็ชักนำให้ไปเกิดในเทวโลก หัวหน้าโจรกลายเป็นหัวหน้าเทพบุตร แล้วก็มีลูกน้องที่ถูกฆ่าตายพร้อมกันเป็นลูกน้อง เป็นบริวาร นี่ก็เลยเป็นอีกหนึ่งฉาก มีสองฉากด้วยกัน ปรากฏด้วยว่าเทพบุตรเหล่านั้นท่องเที่ยวไปในเทวโลก สิ้นพุทธทันดรหนึ่ง ซึ่งก็หมายความว่า การอยู่ในเทวโลกนั้นสิ้นพุทธทันดรหนึ่ง คือความหมดสิ้นศาสนาของพระกัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้า ศาสนาของพระกัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้าหมดสิ้นไปเรียบร้อย 

กล่าวถึงเรื่องพุทธทุกวาทกาล คือ ในการเกิดขึ้นของพระพุทธเจ้า พระสมณโคดม เทพบุตรเหล่านั้นก็ได้มาจุติในบ้าน  แต่ว่าไม่ใช่เป็นบ้านที่ดีนัก การเวียนว่ายตายเกิดนั้นไม่แน่นอนแล้วแต่วิบากกรรมเหมือนกัน ก็ปรากฏว่ามาเกิดในหมู่บ้านชาวประมง ใกล้ประตูพระนครสาวัตถี ถ้ามาเกิดใกล้ประตูพระนครสาวัตถี  มีอาชีพชาวประมงก็ยังคงต้องทำบาปทำกรรมและฆ่าสัตว์ตัดชีวิตด้วย 

ปรากฏว่าหัวหน้าเทพบุตรก็มาเกิดในตระกูลเรือนหัวหน้าชาวประมง เทพบุตรลูกน้องก็มาเกิดในพวกเรือนชาวประมงผู้เป็นลูกน้องของหัวหน้าชาวประมง เกิดมาพร้อมๆกัน พวกนี้รักกันมาก  และทั้งหมดเจริญเติบโตมาพร้อมๆ กัน จนกระทั่งเป็นหนุ่ม ฝ่ายภิกษุที่ชื่อว่า กปิละ ก็ไปไหม้ในนรกสิ้นพุทธทันดรหนึ่ง อันนี้เขาต้องการเปรียบเทียบเหมือนกัน จากชีวิตของพระที่บวชศึกษาเล่าเรียนพระธรรมวินัย  น่าจะใกล้นิพพาน  แต่สุดท้ายกลับลงนรก  นรกขุมหนักด้วย  ฝ่ายโจรทำชั่ว ฆ่าสัตว์ตัดชีวิต จี้ปล้น ฆ่าข่มขืน แต่เวลาจะขาดใจตายมีศีล ๕ เป็นที่พึ่ง ตายแล้วก็ได้ไปขึ้นสวรรค์ 

พวกโจรพอได้ไปเกิดในเทวโลก สุดท้ายก็มาเกิดมาในโลกมนุษย์ ฝ่ายพระจากเป็นพระไปลงนรก จากนรกขุมหนักที่สุดกลับขึ้นมาเป็นสัตว์เดรัจฉาน แล้วมาเกิดในแม่น้ำเป็นปลาในแม่น้ำ อจิรวดี  มีสีเหมือนกับทองคำ เป็นปลาตัวใหญ่ แต่ไม่ได้ระบุว่าเป็นปลาอะไร ที่สำคัญมีลักษณะพิเศษคือปากเหม็น ด้วยเศษแห่งวิบากกรรม แต่ตอนนี้ท่านยังไม่ได้บอกว่าวิบากกรรมอะไร
 
ต่อมาวันหนึ่งพวกชาวประมงเหล่านั้น ซึ่งอดีตชาติเป็นโจรร้ายก็คิดว่า “พวกเราก็โตกันแล้วก็ควรจะรับหน้าที่จากพ่อได้แล้ว” ก็สืบทอดอาชีพชาวประมง ก็พากันเอาเครื่องไม้เครื่องมือมีแห เป็นต้น พากันไปที่แม่น้ำ แล้วด้วยความบังเอิญ แต่คงไม่ใช่เรื่องบังเอิญหรอก คงเป็นไปตามอำนาจกรรมคือเจ้าปลาตัวนั้น ปลากปิละปลาทองคำปากเหม็นดันมาติดแหของหนุ่มๆ ชาวประมงเหล่านั้น พวกชาวบ้านก็เลยเลื่องลือกันว่า “ลูกเราเก่งเหลือเกิน จับปลาครั้งแรกก็ได้ปลาทองเลย”  จึงได้มีความคิดที่จะพากันไปถวายพระราชา  เพราะคิดว่าคงจะได้เงิน  พระราชาคงจะพระราชทานรางวัล ก็เลยช่วยกันจับปลาใหญ่ตัวนี้ไปเข้าเฝ้าพระเจ้าปเสนทิโกศลเพื่อที่จะทูลถวาย ตัวพระเจ้าปเสนทิ-โกศลพอทอดพระเนตร    เห็นปลาก็รู้สึกประหลาดใจ  และไม่ทราบว่ามีปลาประเภทนี้อยู่ด้วยหรือ  ไม่  เลยคิดว่าพระพุทธเจ้าจักทราบ พระพุทธเจ้าจักทราบว่าทำไมปลาตัวนี้มีสีแบบนี้ จึงเลยให้คนถือเอาปลาเสด็จไปสู่สำนักพระผู้มีพระภาคเจ้า 

ปลาตัวนี้พอขึ้นมาบนน้ำก็ไม่มีอากาศหายใจ มันเลยอ้าปาก พอมันอ้าปากมันก็ปรากฏว่าวัดทั้งวัดเหม็นคละฟุ้งไปหมด พระราชารู้สึกตกใจ ปลารูปร่างสวยแต่ทำไมปากถึงเหม็นเหลือเกิน พออ้าปากเท่านั้นรู้สึกเหม็นแทบจะอาเจียน พระองค์ก็เลยทูลถามพระพุทธเจ้าว่า  “ภันเตภควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ทำไมปลาตัวนี้จึงมีสีเหมือนทองคำ แล้วเพราะอะไรทำไมปากจึงมีกลิ่นเหม็นผิดปกติจากปลาทั่วไป” 

พระพุทธเจ้าท่านจึงเล่าอดีตชาติให้ฟัง คือ ในการเวียนว่ายตายเกิดมันจะหมุนเวียนกันไป จากพรหมโลกที่ไปด้วยอำนาจฌาน มาเกิดเป็นเทวดาได้ มาเกิดเป็นมนุษย์ได้ มนุษย์มาเกิดเป็นเทวดาได้  เป็นสัตว์นรกได้ หมุนเวียนกันไปแต่ไม่ถึงขนาดเกิดเป็นต้นไม้ เกิดเป็นก้อนหินอย่างนี้ไม่มี  การเวียนว่ายตายเกิดอย่างน้อยเป็นสัตว์  เป็นมนุษย์ เป็นเทวดา เป็นพรหมก็แค่นี้แหละ ถ้าอย่างเทวดา ต้นไม้พูดได้นั้น มันก็เป็นลักษณะของรูปของเทวดาที่สิงสถิตอยู่ในต้นไม้  แต่ไม่ใช่เป็นตัวต้นไม้  เพราะต้นไม้มันมีแต่ชีวิต  แต่ไม่มีวิญญาณ 

แต่ปรากฏว่าพระพุทธเจ้าท่านเล่าให้ฟังต่อว่า  ดูก่อนมหาบพิตร เจ้าปลาตัวนี้เมื่อสมัยพระ กัสสปะสัมมาสัมพุทธเจ้า ได้เป็นภิกษุชื่อว่า กปิละ ที่สำคัญคือเป็นพหูสูต  คำว่า “พหูสูต” คือ เป็นผู้ที่ทรงจำคัมภีร์ ได้เล่าเรียนพระไตรปิฎก ที่สำคัญคือ มีบริวารมาก มีพระเป็นลูกศิษย์มากมาย แต่ต่อมาถูกอำนาจความอยากครอบงำ ก็เลยคิดว่าตัวเองเก่ง ตัวเองแน่ ไม่ฟังใคร ที่สำคัญก็คือต่อว่าพระผู้มีศีลเป็นที่รัก ทำให้ศาสนาของพระพุทธเจ้าองค์นั้นเสื่อมถอยลงไป แล้วก็ไปบังเกิดในอเวจีมหานรกด้วยกรรมนั้น และต่อมาพอหมดกรรมชั่วที่ตัวเองทำ เศษกรรมก็ยังทำให้ไปเกิดเป็นปลา 

แต่เป็นเพราะความที่พระกปิละได้ท่องจำพระพุทธพจน์  และได้กล่าวสรรเสริญคุณของพระพุทธเจ้าสืบกาลนาน  จึงได้มีอัตภาพมีสีเหมือนทองคำ  นั่นเป็นการแสดงว่าในความชั่วยังมีความดีอยู่บ้าง ไม่ใช่เป็นความชั่วทั้งหมด เพราะอาศัยการกล่าวพุทธพจน์สรรเสริญคุณของพระพุทธเจ้า  ท่องจำพระธรรมวินัย  จึงได้มีร่างกายที่มีสีดั่งทองคำด้วยผลแห่งกรรมนั้น แต่ท่านได้เป็นผู้ด่าว่าบริภาสภิกษุทั้งหลาย กลิ่นเหม็นจึงฟุ้งออกมาจากปาก การด่าภิกษุทั้งหลายนี้ทำให้มีกลิ่นเหม็นฟุ้งออกจากปากด้วยผลแห่งกรรมนั้น 
จากนั้นพระพุทธเจ้ามีความคิดที่อยากจะให้บรรดาพระราชา แล้วก็บริษัททั้งหลายได้รู้ความจริงก็เลยใช้อำนาจฤทธิ์บันดาลว่า ดูก่อนเพราะปลาปกติมันพูดไม่ได้ พระองค์ก็เลยบอกว่า  “ดูก่อนพระมหาบพิตร อาตมาจะให้ปลาตัวนี้พูดให้ฟัง” พระราชารู้สึกตื่นเต้นว่าปลาพูดได้ไม่เคยเห็น ก็เลยบอกว่า “เอาเถิดพระเจ้าข้า หม่อมฉันอยากฟัง” พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งถามปลาตัวใหญ่ปากเหม็น แต่นั้นก็ได้บันดาลให้ปากปลาไม่เหม็น
 เลยถามว่า “เจ้าชื่อกปิละใช่ไหม” ปลาก็ทูลตอบว่า “พระเจ้าข้า หม่อนฉันชื่อกปิละ” แล้วพระพุทธเจ้าถามต่อว่า “ตัวเจ้ามาจากไหน” ปลาก็ทูลว่า “หม่อมฉันมาจากอเวจีมหานรกพระเจ้าข้า”  แล้วพระพุทธเจ้าถามต่อว่า  “แล้วพระโสธนะพี่ชายเจ้าอยู่ไหน” ปลาเลยบอกว่า “ปรินิพพานแล้วพระเจ้าข้า” แล้วพระพุทธเจ้าถามต่ออีกว่า “แล้วนางสาธนีผู้เป็นมารดาของเจ้ากับนางตาปนาผู้เป็นน้องสาวไปอยู่ที่ไหน”  ปลาก็ทูลว่า “มาเป็นเพื่อนหม่อมฉันกันพระเจ้าข้า คือเกิดในนรกเหมือนกัน” 
พระพุทธเจ้าจึงถามต่อไปว่าแล้วจากนี้จะไปไหน ปลาก็รู้บอกว่าหม่อมฉันจักไปสู่อเวจีมหานรกเหมือนเดิมพระเจ้าข้า แล้วก็เกิดความเดือดร้อนเศร้าใจ เอาศีรษะฟาดเสาที่อยู่ใกล้ๆ ตายทันที แล้วบอกไปว่าจะไปเกิดในนรกอเวจีอีก อันนี้นับว่าเป็นสิ่งที่แปลก เนื่องจากพอไปใช้กรรมในนรกอเวจีเสร็จแล้ว เศษกรรมเก่าก็ให้มาเกิดเป็นปลา พอเกิดเป็นปลาถูกพระพุทธเจ้าซักถาม ไม่พอใจ โกรธ เศร้าใจ กลับไปสู่นรกอีก  
ปรากฏว่าขณะนั้นมหาชนก็สลดใจ ทำไมน่าเศร้าขนาดนี้ปลาตัวนี้ พระพุทธเจ้าก็ทราบว่าระจิตของประชาชนที่ประชุมกัน เมื่อจะทรงแสดงธรรมะให้สมควรแก่ขณะนั้นก็ทรงตรัส กปิละสูตรในสุตตนิบาตว่า “นักปราชญ์ทั้งหลาย ได้กล่าวการประพฤติธรรมอย่างหนึ่ง การประพฤติพรหมจรรย์อย่างหนึ่งว่าเป็นแก้วอันสูงสุด” กปิละสูตรอยู่ในพุทธกนิกายสุตตนิบาตเล่มที่ ๒๕
พระองค์ก็ตรัสคาถาว่า “ตัณหาเป็นดุจเถาอย่างทราย เหมือนกับเถาวัลย์  ย่อมจะเกิดแก่คนผู้ปกติประพฤติประมาท เค้าย่อมไปสู่ภพน้อยภพใหญ่ เหมือนตัววานรที่ปรารถนาผลไม้ ลิงโลดไปอยู่ในป่า ตัวตัณหามีธรรมชาติลามก  คำว่า “ลามก”  คือ ต่ำทราม ไม่ดี  มักแผ่ซ่านไปในอารมณ์ต่างๆ ในโลกย่อมครอบงำบุคคลใดได้  ถ้าถูกตัณหาครอบงำ ความโศกทั้งหลายย่อมจะโดนแก่บุคคลนั้น เหมือนหญ้าคมบาง อันฝนตกรดแล้วเจริญอยู่ฉะนั้น แต่ถ้าผู้ใดย่ำยีตัณหานั้น ซึ่งมีธรรมชาติลามกได้  และเป็นสิ่งที่ใครๆ ยากจะล่วงพ้นแต่สามารถทำลายได้ ความโศกทั้งหลายก็ย่อมจะตกไปจากบุคคลนั้น  เหมือนหยาดน้ำตกไปจากใบบัว 
เพราะฉะนั้นเราขอบอกท่านทั้งหลายว่า ความเจริญจักมีแก่ท่านทั้งหลาย ขอพวกท่านจงขุดรากตัณหาเสียเถิด ประหนึ่งผู้ต้องการแฝก ขุดเอาหญ้าคมบางเสียฉะนั้น มารจงอย่าระรานท่านทั้งหลายบ่อยๆ ดุจกระแสน้ำระรานไม้อ้อฉะนั้นเลย นี่คือปลาชื่อว่า กปิละ ซึ่งในที่นี้เป็นเรื่องเกี่ยวกับการตรัสเรื่องของตัณหา ซึ่งเป็นสิ่งที่น่ากลัว ก็ปรากฏว่าในขณะที่พระองค์เทศน์จบ  พวกบุตรชาวประมง ตั้งแต่หัวหน้าที่จับปลา เกิดความสังเวช สลดใจ ปรารถนาทำพิสุทธิ์แห่งทุกข์ก็พากันบวชในสำนักของพระพุทธเจ้า 
ต่อมาไม่นานก็ได้บรรลุซึ่งพระอรหันต์แล้ว  เป็นพระอริยบุคคลสูงสุดในพระพุทธศาสนา ก็ถือเป็นเรื่องที่น่าเศร้า ที่ครั้งหนึ่งในชีวิตได้มีโอกาสบวช  แทนที่จะไปสู่นิพพานกลับกลายเป็นต้องตกนรกอเวจี วิบากกรรมทำให้มาเกิดเป็นปลาปากเหม็น มีรูปร่างเหมือนทองคำ สุดท้ายเศร้าเสียใจก็กลับไปสู่ที่เดิมอีก    ส่วนฆราวาสที่ทำบาปทำกรรม เป็นโจร ฆ่าสัตว์ตัดชีวิต อาศัยว่าก่อนขาดใจตายได้สมาทานศีล ๕  ตายแล้วได้ไปสู่เทวโลก กลับมาจากเทวโลกก็มาเกิดเป็นมนุษย์อีก  มีโอกาสได้ฟังเทศน์จากพระพุทธเจ้า แล้วในที่สุดก็ได้บรรลุพระอรหันต์ กรรมชั่วที่ทำไว้ในอดีตก็ต้องกลายเป็นอโหสิกรรม คือลบล้างกันไป  แสดงให้เห็นว่าบุญกับบาป  บุญนั้นมีพลังอานิสงส์มาก 
แม้เราจะทำชั่วอะไรก็ตาม  ถ้าเราทำบุญทำความดี เมื่อถึงโอกาสได้บรรลุมรรคผลแห่งนิพพาน  ซึ่งเป็นการทำให้กรรมชั่วนั้นไม่สามารถให้ผลได้เหมือนกัน นี่ก็คือเรื่องของปลากปิละ ที่สามารถเป็นเครื่องเตือนจิตใจของมนุษย์เราได้  
