ครั้งที่ ๒๗๔
ลูกหมูน้อย

จากนี้ไปขอให้ทุกคนตั้งใจฟังเรื่อง “ลูกหมูน้อย” ประจำวันพุธที่ ๑๑ กุมภาพันธ์ ๒๕๔๗ ซึ่งจะได้เล่าให้ฟัง ณ บัดนี้

การเวียนว่ายตายเกิดโดยเฉพาะการไปเกิดเป็นพรหมต้องยึดสมาธิให้ได้ถึงขั้นฌาน โดยเริ่มตั้งแต่ฌานที่ ๑ 

ฌานที่ ๑ แบ่งออกเป็นขั้น ๑ ๒ ๓ โดยเรียงตามระดับ หยาบ กลาง และละเอียดตามลำดับ โดยขั้นหยาบนั้นเรียกว่า ปาริสัชชา ขั้นกลางเรียกว่า ปุโรหิตา และในขั้นสุดท้ายขั้นหยาบนั้นเรียกว่า มหาพรหมา

ฌานที่ ๒ แบ่งออกเป็นขั้น ๔ ๕ ๖ โดยเรียงตามระดับ หยาบ กลาง และละเอียดตามลำดับ โดยขั้นหยาบนั้นเรียกว่า ปริตรตาภา ขั้นกลางเรียกว่า อัปปมาณาภา และในขั้นสุดท้ายขั้นหยาบนั้นเรียกว่า อาภัสสรา

ฌานที่ ๓ ไปเกิดเป็นพรหม ๗ ๘ ๙ ตามอำนาจของฌานที่มีซึ่งแบ่งเป็น หยาบ กลาง และละเอียด โดยขั้นหยาบนั้นเรียกว่า ปริตสุภา ขั้นกลางเรียกว่า อัปปมาณสุภา และในขั้นสุดท้ายขั้นหยาบนั้นเรียกว่า สุภกิณณหา

ส่วนฌานที่ ๔ นั้นมี ๒ ขั้น คือขั้น ๑๐ และ ๑๑ ไปเกิดเป็นพรหม ๒ ระดับ มีชื่อเรียกตามลำดับดังนี้ เวหัปผลา และอสัญญสัตตา แล้วมีพรหมของพระอนาคามีอีก ๕ ระดับ มีชื่อตามลำดับดังนี้ อวิหา อตัปปา สุทัสสา สุทัสสี และอกนิฏฐา ซึ่งพรหมของพระอนาคามีนั้นอยู่ในรูปของพรหม เมื่อไปรวมกับพรหมที่อยู่ในรูปอรูปพรหม(พรหมที่ไม่มีรูป)อีก ๔ มีชื่อเรียกตามลำดับดังนี้ อากาสานัญจายตนภูมิ วิญญาณัญจายตนภูมิ อากิญจัญญายตนภูมิ และเนวสัญญานาสัญญายตนภูมิ รวมได้เป็น ๒๐ ๑๑ของฌานที่ ๔ รวมกับพรหมของพระอนาคามี ๕ รวมได้เป็น ๑๖ รวมกับผู้ได้อรูปฌานอีก ๔ ทั้งหมดจึงรวมได้เป็น ๒๐ พรหมโลก ซึ่งเป็นปฐมฌาน

พระพุทธเจ้าได้ไปเกิดในพรหมโลก แต่มิได้บอกว่าพระองค์ได้ฌานระดับไหน หยาบ กลาง หรือละเอียด ให้รู้เพียงว่าพระองค์ไปเกิดในพรหมโลกชั้นใดชั้นหนึ่งในทั้งหมด ๓ ชั้น จากนั้นพระนางก็จุติไปเรื่อยๆ จากพรหมเป็นมนุษย์ จากมนุษย์ไปเป็นสัตว์เดรัจฉาน เรียกว่าการสับสนด้วยอำนาจของการเวียนว่าย ตาย เกิด ซึ่งไม่แน่นอน แล้วอยู่ๆพระองค์ได้เกิดเป็นลูกสุกรในบัดนั้น ด้วยเหตุนี้เองจึงได้แย้มให้ปรากฏ ในพระภิกษุทั้งหลายนั้นมีพระอานนท์เมื่อได้ฟังเรื่องนี้ก็ทรงรู้สึกสังเวชใจ

หากท่านทั้งหลายเคยได้ยินประวัติเจ้าแม่กวนอิม พระนางเมี่ยวซ่านซึ่งเป็นพระราชธิดาของกษัตริย์ผู้ยิ่งใหญ่ เมื่อพระบิดาสิ้นพระชนม์ลงได้ไปเกิดเป็นวัว เมื่อพระนางได้เห็นแล้วรู้สึกสลดใจยิ่งนัก จึงเป็นเหตุผลว่าผู้ที่นับถือเจ้าแม่กวนอิมไม่บริโภคเนื้อวัวเป็นอาหาร เพราะเมื่อพระนางบริโภคเนื้อก็เหมือนบริโภคเนื้อของพระบิดา

สำหรับผู้ที่มีกิเลสจะเวียนว่ายตายเกิดไม่มีที่สิ้นสุด จากหญิงไปเป็นชาย จากชายไปเป็นหญิง จากมนุษย์ไปเป็นพรหม จากพรหมมาเป็นมนุษย์ จากมนุษย์ไปเกิดเป็นเทวดา จากเทวดาลงมาเป็นสัตว์เดรัจฉาน ช่างน่าเศร้า น่าสงสาร การเวียนว่าตายเกิดจึงเป็นสิ่งที่น่าเบื่อ หากท่านทั้งหลายพิจารณาให้ดีแล้ว แต่ละภพแต่ละชาติมิได้ยาวนานนัก อย่างเช่นไก่อายุช่างสั้น  เพียงไม่กี่วันก็ตาย แมลงมีอายุเพียง ๗ – ๑๕ วันก็ตาย มนุษย์ส่วนใหญ่อายุ ๖๐ – ๗๐ ปีไม่เกิน ๑๐๐ ปี สังเกตได้จากข่าวในพระราชสำนักที่เชื้อพระวงศ์เสด็จเป็นองค์ประธานในการพระราชทานเพลิงศพ จะพบว่าอายุ ๗๐ ๘๐ ๙๐ ปี เพราะโดยปกติแล้วคนอายุ ๘๐ ปีก็ตายแล้ว   แต่ถ้าเป็นเทวดานั้นอายุยืนกว่ามนุษย์ เช่น จาตุมหาราชิกา ๕๐ ปี ในเมืองมนุษย์นั้นเท่ากับ  ๑  วัน ๑  คืนบนสวรรค์ ชั้นจาตุมหาราชิกา ซึ่งสวรรค์ชั้นนี้มีอายุ ๕๐๐ ปีทิพย์ หรือในชั้นที่สูงขึ้นไปในระดับสวรรค์ชั้นดาวดึงสาที่พระอินทร์ประทับอยู่ ๑๐๐ ปี ในเมืองมนุษย์ก็เท่ากับ  ๑  วัน  ๑  คืนบนสวรรค์ชั้นดาวดึงสา ชั้นดาวดึงสานี้มีอายุ ๑๐๐๐ ปีทิพย์ เมื่อเปรียบเทียบระหว่างมนุษย์กับเทวดา เหมือนกับ เอาแมลงหรือยุงมาเปรียบเทียบกับมนุษย์

อายุขัยของแต่ละภพภูมินั้นมีจำกัด ฉะนั้นถ้าเกิดเป็นสัตว์เดรัจฉานอายุจึงไม่แน่นอน ขึ้นอยู่กับว่าสัตว์ชนิดนั้นจะมีอายุไขเท่าใด และยิ่งเทวดาที่สูงขึ้นไปยิ่งมีอายุไขเพิ่มมากขึ้นๆ ซึ่งขึ้นกับอำนาจของผลบุญที่มากขึ้นตามลำดับ ยิ่งพรหมนั้นยิ่งมีอายุนานมากขึ้นกว่าระดับอื่น

ทีนี้ถ้าถามทั้งหลายว่า มนุษย์ถือว่ามีอายุยืนยาวหรือไม่ ซึ่งก็ตอบได้ยาก สังเกตจากเวลาที่ดูภาพยนตร์หรือคอนเสิร์ตที่สนุกมากๆ จะรู้สึกได้ว่าเวลาได้ผ่านไปอย่างรวดเร็ว แม้จะเป็นเวลาถึง ๒ - ๓  ชั่วโมง ในขณะที่นั่งฟังเทศน์เพียงครึ่งชั่วโมง กลับรู้สึกว่าเป็นเวลานานมาก นั่งเมื่อยแล้วเมื่อยอีก เหมือนกับ ๖๐๐ วัน เมื่อไหร่จะจบเสียที จึงบอกได้ว่าเวลาแห่งความสุขนั้นผ่านไปอย่างรวดเร็ว เพราะฉะนั้นเวลา ๕๐๐ ปีทิพย์ หรือ ๑๐๐๐ ปีทิพย์ ถ้าเทียบกับอายุมนุษย์แล้วเป็นเวลาถึงล้านๆปี อย่าได้คิดว่าเป็นเวลานาน ซึ่งเป็นเวลาที่นานจากการเปรียบเทียบ แต่สำหรับผู้ที่มีความสุขแล้ว อาจเป็นเวลาที่สั้นมาก เวลา ๕๐๐ ปีทิพย์ช่างสั้น ไม่นานก็ต้องจุติแล้ว เมื่อพระพุทธเจ้าทำให้ภิกษุเกิดความสังเวช สลดใจ เมื่อจะประกาศโทษราคะกับตัณหา ราคะแปลว่าความกำหนัดยินดี ตัณหาเกิดเพราะความกำหนัด

ตัณหามีอยู่ ๓ ประการ คือ
กามตัณหา แปลว่า ความอยากในรูป รส กลิ่น เสียง สัมผัส คือ ความอยากในรูปวัตถุกาม ตัวตัณหาเป็นกิเลสกาม เป็นเจตสิก เป็นความชั่วซึ่งฝังอยู่ภายในจิตใจ
ภวตัณหา คือ ความอยากที่จะเป็น อยากที่จะเป็นโน่น อยากที่จะเป็นนี่ เป็นอะไรก็ได้ เป็นคนธรรมดาก็ไม่พอใจ อยากที่จะมีอำนาจก็ลงเล่นการเมือง เป็น อ.บ.ต  อ.บ.จ แล้วก็อยากจะเป็น สจ.  ส.ส. พอได้เป็น ส.ส. แล้วก็อยากจะเป็นรัฐมนตรี พอได้เป็นรัฐมนตรีก็อยากที่จะเป็นนายกรัฐมนตรี หลังจากนั้นก็พยายามที่จะยืดเวลาที่จะได้เป็นนายกรัฐมนตรีจาก ๔ ปี เป็น ๘ ปี เป็น ๑๖ ปี เหล่านี้เรียกว่าภวตัณหา คือ ความอยากที่จะเป็น อยากที่จะเป็นโน่น อยากที่จะเป็นนี่ ความอยากก็เป็นเหมือนไฟที่เผาใจให้ร้อนรุ่มหาความสุขไม่ได้ เหมือนไส้เดือนที่ขาดขี้เถ้า ที่ต้องดิ้นรน เพื่อให้ได้สิ่งนั้น เมื่อได้มาแล้วไม่พอก็ดิ้นรนต่อไป เหมือนดั่งนักฟุตบอลที่เขี่ยลูกฟุตบอลอยู่กลางสนาม แล้วก็พยายามวิ่งเข้าไปในเขตแดนของฝั่งตรงข้าม แล้วก็ยิงลูกฟุตบอลให้เข้าตาข่าย แต่ก็ไม่ได้หยุดเพียงเท่านั้น ต้องรีบเอาลูกฟุตบอลขึ้นมาแล้วตั้งเตะกันใหม่ ถ้าฝ่ายไหนชนะก็พยายามที่จะดึงเวลาหรือถ่วงเวลา ฝ่ายที่เสียประตูก็พยายามที่จะรีบทำประตูให้ได้ ชีวิตคนเราก็เป็นดังนี้ จึงเรียกว่า ภวตัณหา คือ ความอยากเป็น ความอยากเป็นใหญ่เป็นโต อยากที่จะมีอำนาจชื่อเสียง
และความอยากอีกประเภทหนึ่ง เรียกว่า วิภวตัณหา แปลว่า อยากไม่ใช่ไม่อยาก อยากที่จะไม่เป็น อยากที่จะไม่มี คือ การเบื่อหน่ายจากความมี ความเป็น ก็เลยคิดที่จะไม่อยาก ไม่มี ไม่เป็น ท่านอธิบายไว้ว่า ความไม่อยากมีรูป ก็ไปเกิดในอรูปพรหม  เราก็ต่างคิดว่านั่นแหละพอแล้ว สุดยอดแล้ว เพราะถ้ายังมีรูปก็ต้องหาอาหารให้รูปกิน เดี๋ยวก็แก่ เดี๋ยวก็เจ็บ เดี๋ยวก็ป่วย แล้วสุดท้ายเดี๋ยวก็ตาย ไม่มีรูปน่าจะดี เหล่านี้เรียก วิภวตัณหา คือ ความอยากที่จะไม่เป็น อยากที่จะไม่มี สรุปแล้วก็คือความอยากทั้งนั้น เพราะฉะนั้นพระพุทธเจ้าเมื่อประกาศโทษแก่ราคะและตัณหา โดยราคะและตัณหานั้นเป็นคำที่มีความหมายเดียวกัน
ในขณะที่พระพุทธเจ้าทรงประทับยืนอยู่ระหว่างถนนขณะบิณฑบาตนั้น ก็ได้ทรงภาษิตคาถาเหล่านี้ว่า “ต้นไม้เมื่อมีรากไม่มีอันตรายยังมั่นคงอยู่ ถึงบุคคลตัดแล้ว ย่อมงอกขึ้นได้อีกทีเดียวแม้ฉันใด” ต้นไม้เมื่อเราตัดราก หักกิ่ง ก้าน มันสามารถงอกขึ้นมาใหม่ได้ เพราะรากของมันยังไม่โดนตัด
ฉันใดทุกข์นี้เมื่อตัณหานุสัย คำว่าตัณหานุสัย คือ ความอยากที่มันนอนเนื่องอยู่ในใจที่บุคคลขจัดไม่ได้แล้ว ย่อมเกิดขึ้นร่ำไปแม้ฉันนั้น” คือ ความอยากที่ทำให้บุคคลทุกข์ หรือก็คือ ถ้าไม่อยาก ก็จะไม่เหนื่อย พอใจในจักรยานที่เรามีก็ไม่ทุรนทุราย ไม่ต้องเหนื่อย หรือพอใจในรถญี่ปุ่นเก่าๆที่ขับอยู่ก็ไม่ทุรนทุราย ไม่เดือดร้อน แต่ถ้ามีรถจักรยานแล้วอยากมีรถจักรยานยนต์ อยากมีรถเบนซ์ ก็จะเกิดความลำบาก ยิ่งเหนื่อย แต่เวลาพระพุทธเจ้าท่านตรัสว่า ทุกข์นี้เมื่อตัณหานุสัย ก็หมายความว่า ถ้าท่านยังตัดความอยาก กามตัณหา ภวตัณหา และวิภวตัณหาไม่ได้ ตัวตัณหานี้ก็จะเป็นพลัง เป็นเชื้อเพลิงที่จะทำให้เราต้องร่อนเร่ไปเกิดในภพภูมิต่างๆ
กระแสแห่งตัณหา ๓๖ คือ ตัณหาในรูปเสียง กลิ่น รส ทั้งจากภายในและภายนอก ทั้งในอดีต ปัจจุบัน และอนาคต รวมแล้ว ๓๖ อย่าง ซึ่งก็จะไหลไปในอารมณ์เป็นที่พอใจ เป็นธรรมชาติกล้าย่อมมีแก่บุคคลใด ความดำริทั้งหลายอันใหญ่ อาศัยราคะ ย่อมนำบุคคลนั้นผู้มีทิฐิชั่วไป ถ้ายังมีกิเลส มีตัณหานี้ กิเลสตัณหานั้นเป็นความชั่วที่จะนำเราไปสู่ความชั่วตลอดเวลา กระแสแห่งตัณหานี้ย่อมไหลไปในอารมณ์ทั้งปวง
ตัณหาที่เป็นดุจเถาวัลย์แตกขึ้นแล้วย่อมตั้งอยู่ ถ้าท่านทั้งหลายเห็นตัณหานั้นเหมือนเถาวัลย์เกิดแล้ว จงตัดรากจองตัณหานั้นด้วยปัญญาเถิด เปรียบตัณหาเหมือนเถาวัลย์ ทั้งเกาะ เกี่ยว เพราะฉะนั้น ก็พยายามตัดรากเถาวัลย์ โสมนัสทั้งหลายที่ซ่านไปแล้ว โสมนัส แปลว่า ความยินดีที่ซ่านไปแล้ว และเปื้อนตัณหาดุจยางเหนียว ย่อมมีแก่สัตว์ สัตว์ทั้งหลายนั้นอาศัยความสำราญ จึงเป็นผู้แสวงหาความสุข
นร คือ คนทั้งหลายเหล่านั้นแลย่อมเป็นผู้เข้าถึงซึ่งชาติชรา คือ ถ้ายังพอใจในการเกิดอยู่ ก็จะต้องเกิดอยู่ร่ำไป แต่ถ้ามองว่าการเกิดนั้นเป็นทุกข์ ก็จะเกิดความเบื่อหน่าย แล้วพยายามที่จะขจัดความพอใจหรือตัณหา เพื่อทีจะได้ไม่ต้องเกิด เพราะถ้ามีคำว่าชาติ คือ ความเกิด ก็ต้องมีความชรา คือ ความแก่ มีพยาธิ คือ ความเจ็บ มีมรณะ คือ ความตาย แล้วพอตายไปก็จะพาไปเกิดอย่างนี้อยู่ร่ำไป
หมู่สัตว์อันตัณหาผู้ทำความดิ้นรนล้อมไว้แล้วย่อมกระเสือกกระสนเหมือนกระต่ายอันนายพรานดักไว้แล้วฉันนั้น กระต่ายทำไมต้องถูกนายพรานดัก ก็เพราะมันต้องดิ้นรนหาอาหารกินเลี้ยงปากเลี้ยงท้อง ก็เหมือนกับมนุษย์ที่มีกิเลสตัณหา ดิ้นรนทุรนทุราย สุดท้ายก็ต้องถูกนายพรานจับ นายพรานในที่นี้ก็คือมัจจุราช ก็คือความแก่ ความเจ็บ ความตาย หมู่สัตว์ผู้ข้องอยู่ในสังโยชน์ และกิเลสเครื่องค่อมย่อมเข้าถึงทุกข์อยู่บ่อยๆ อยู่ช้านาน คำว่าสังโยชน์ คือ กิเลสเป็นเครื่องร้อยรัด มีอยู่ ๑๐ อย่าง แบ่งเป็นสังโยชน์อย่างต่ำกับสังโยชน์อย่างสูง ที่อริยบุคคลสามารถละได้ตามลำดับ
หมู่สัตว์อันตัณหาผู้ทำความดิ้นรนล้อมไว้แล้วย่อมกระเสือกกระสนเหมือนกระต่านอันนายพรานดักไว้แล้วฉันนั้น เพราะเหตุนี้พระภิกษุหวังธรรมเป็นที่สำรอกกิเลสแก่ตน พึงบรรเทาตัณหาคู่ทำความดิ้นรนนั้นเสีย ฟังแล้วทำให้เหนื่อยเช่นกัน พระพุทธเจ้าคาถาอันเกี่ยวด้วยโทษของตัณหา หรือความอยาก ถ้าเรายังมีความอยากอยู่ ก็อยากที่จะดิ้นรนให้หลุดพ้นจากห้วงของกิเลส และกิเลสจะนำมาซึ่งความทุกข์อยู่ตลอดเวลา
สัตว์ทั้งหลายที่ดำรงอยู่ในโลกนี้ล้วนมาจากความอยากเป็นตัวการ ทำให้ไม่รู้จักอิ่ม ไม่รู้จักพอ โลกพร่องอยู่เป็นนิจ ไม่รู้จักอิ่มเป็นทาสแห่งตัณหา คำว่าเพียงพอสำหรับมนุษย์นั้นไม่มี เมื่อไม่พอก็แย่งอาหารกันกิน แย่งถิ่นกันอยู่ แย่งคู่กันครอง เกิดเพราะตัณหา หมุนไปเพราะตัณหา แล้วก็ต้องจบชีวิตเพราะลงตัณหาอีก   ยากเหลือเกินที่เราจะหลุดพ้นจากตัณหานั้นได้

นี่ก็คือเหตุผลที่นางลูกสุกร จากไก่ก็มาเกิดเป็นราชธิดา จากราชธิดามาเกิดเป็นพรหม เพราะได้ปฐมฌาน และสุดท้ายเกิดไปเกิดมา ผ่านพระพุทธเจ้า ๔ พระองค์ อยู่ๆก็มาเกิดเป็นลูกหมูน้อยที่กำลังกินอุจจาระ คิดแล้วก็น่าสังเวชใจ น่าสลดใจยิ่งนัก แล้วเรามาดูกันต่อไปว่าวันศุกร์สุดท้ายจุดจบของนางจะเป็นอย่างไร จะถึงนิพพานหรือไม่ การเวียน ว่าย ตาย เกิด นั้นเรียกว่าการเดินทางไกล การนิพพานนี้ก็คือการสิ้นสุดของการเกิด สำหรับวันนี้ก็คงพอสมควรแก่เวลา ขอให้ลืมตาช้าๆและออกจากสมาธิฯ
