ครั้งที่   ๒๘๖  
พระอนุรุทธเถระ



เรื่องเกิดขึ้นเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดบุพพาราม วัดนี้เป็นวัดที่นางวิสาขาสร้างถวายพระพุทธเจ้า ทรงปรารภสุมนสามเณรตรัสพระธรรมเทศนา มีคำว่า  “ โย หเว ” ดังนี้  เป็นต้น ความจริงเรื่องนี้เป็นเรื่องของคน  ๒ คน ซ้อนกันอยู่  ผู้เป็นเลิศในธรรมต่าง ๆ ท่านพระพุทธาจารย์   หรือ  พระ อนุรุทธเถระ ท่านเป็นผู้เลิศในทางมีจักษุทิพย์  มีตาทิพย์  เรื่องนี้เป็นการเล่าย้อนอดีต อันยาวนาน และก็เป็นการเล่าถึงความผูกพันของเพื่อนรักระหว่างพระอนุรุทธกับสุมนสามเณร ตั้งแต่อดีตชาติ


ในตอนแรกจะเล่าเรื่องของพระอนุรุทธก่อน เรื่องเล่ากันมาว่า ในกาลหนึ่งพระพุทธเจ้าพระนามว่าพระปทุมุตระ พระพุทธเจ้าพระองค์นี้ ถ้านับจากภัทรกัล์ป ก็คือกัล์ปที่มีพระพุทธเจ้าของพวกเราตรัสรู้ ถอยหลังไปก็จะประมาณหนึ่งแสนกัล์ป ก็คือเวลาพระอาสีติ มหาสาวก ๘๐ รูป เล่าประวัติของท่านให้พระพุทธเจ้าฤทัยฟัง ก็จะนับเริ่มจากพระพุทธเจ้าพระนามว่าปทุมุตระ เป็นจุดเริ่มแรก เพราะว่าผู้ที่จะบรรลุพระอรหันต์ ในการสั่งสมคุณงามความดี หรือที่เรียกว่า  บารมี  ต้องใช้เวลาพอสมควร  ก็ประมาณหนึ่งร้อยหนึ่งพันมหากัล์ปถึงจะสามารถมีความดีพอจะต่อกรกับกิเลสได้  แต่ถ้าเกิดว่าต้องการที่จะมีคุณสมบัติพิเศษ  เช่น เป็นผู้เลิศในธรรมต่าง ๆ ก็จะต้องบำเพ็ญบารมีหนึ่งแสนกัล์ป   ส่วนอัครสาวก :  สารีบุตร  โมคคัลลานะ  ใช้เวลา  ๑ อสงไขย กับอีกหนึ่งแสนกัล์ป  พระปัจเจกพระพุทธเจ้า  ๒ อสงไขยกับอีกหนึ่งแสนกัล์ป พระพุทธเจ้าประเภทปัญญาธิกะ  ๔ อสงไขย กับอีกหนึ่งแสนกัล์ป  ศรัทธาธิกะ  พระพุทธเจ้าอีกประเภทหนึ่ง  ๘  อสงไขย กับอีกหนึ่งแสนกัล์ป   ถ้าเป็นวิริยาธิกะ พระพุทธเจ้าประเภทนี้มีความเพียร  ๑๖  อสงไขย  กับอีกแสนกัล์ป  ฟังแล้วปวดหัว  เพราะว่ายืดยาวเหลือเกิน ในการสร้างบารมีของแต่ละคน  ก็เป็นอันว่าคือการจะบรรลุธรรม  เมื่อถึงจุดหนึ่งมันก็กิเลสหมดเหมือนกัน จึงมีคุณสมบัติแตกต่างกัน ก็ขึ้นอยู่กับการสั่งสมความดี  ว่าใครจะมีกำลังความดีที่ยาวนานกว่ากัน


ในสมัยของพระพุทธเจ้าพระนามว่าพระปทุมุตระ  มีกุลบุตรคนหนึ่ง  คือ ชายคนหนึ่ง  เห็นพระพุทธเจ้าพระองค์นั้นตั้งภิกษุรูปหนึ่งไว้ในตำแหน่งอันเลิศกว่าภิกษุทั้งหลายผู้มีจักษุทิพย์ ก็คือ ตาทิพย์  ในท่ามกลางบริษัททั้ง ๔ ก็ปรารถนาอยากจะได้เป็นภิกษุตาทิพย์บ้าง จึงนิมนต์พระพุทธเจ้าพร้อมทั้งภิกษุสงฆ์ มีพระพุทธเจ้าเป็นประธาน ไปถวายทานที่บ้านถึง ๗ วัน  และตั้งความปรารถนาว่า “ ภันเต ภัควา ข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้าผู้เจริญ ขอข้าพระองค์จงเป็นผู้เลิศกว่าภิกษุทั้งหลาย ผู้มีทิพยจักษุ ในศาสนาของพระพุทธเจ้าพระองค์หนึ่งในอนาคตกาลด้วยเทอญ ”พระพุทธเจ้าพระองค์นั้นก็ตรวจดู  ก็พบว่าความปรารถนาของเขาจะสำเร็จ  นับจากนี้ไปอีกแสนกัล์ป  เขาจะได้บรรลุความเป็นพระอรหันต์ผู้เลิศในทางตาทิพย์    มีนามว่า อนุรุทธ ในศาสนาของพระพุทธเจ้าพระองค์หนึ่ง ซึ่งมีพระนามว่า สมณโคดม ท่านก็พยากรณ์เสร็จเลย ทำบุญปั๊บ อธิษฐานปุ๊บ  พระพุทธเจ้าพยากรณ์ปั๊บ  รวดเร็วทันใจ ก็ปรากฏว่าเมื่อพระพุทธเจ้า พระนามว่า “ ปทุมุตระ ” ปรินิพพานแล้ว กุลบุตรผู้นั้นก็ทำการบูชา ทำความดีตลอดมา จึงจุติจากอัตภาพนั้น ( นี่เรากำลังผู้ถึงประวัติพระอนุรุทธะ ตัดตอนไปบ้างบางชาติที่สำคัญ ) ก็ไปเกิดในเทวโลก  ในเทวโลก  คือ  สวรรค์ 6 ชั้น ( สวรรค์ 6 ชั้น  ก็ตั้งแต่ จาตุมหาราชิกา  จนถึง  ปรนิมิตวสวัตตี  ) ท่องเที่ยวไปในเทวโลก  และมนุษยโลกแสนกัล์ป  ในตลอดแสนกัล์ปนี้ ก็ทำดีบ้างชั่วบ้าง ตามนิสัยของมนุษย์ที่มีกิเลส  ถ้าให้มันดีอย่างเดียว  ก็เป็นอรหันต์ได้  ถ้าให้ชั่วอย่างเดียวก็ไม่ได้  คนมันก็ดีบ้างชั่วบ้าง


ปรากฎว่าในกัล์ปนี้คือในภัทรกัล์ป ซึ่งมีพระพุทธเจ้าตรัสรู้ ๕ พระองค์ ด้วยอำนาจของการท่องเที่ยวดีบ้างชั่วบ้าง ก็ทำให้กลับชาติมาเกิดในตระกูลของคนเข็ญใจ (มหาทุกขฏะ = คนยากจนเข็ญใจ ) ในกรุงพาราณสี แล้วก็ไปเป็นขี้ข้า เลยเป็นคนรับใช้ของสุมนเศรษฐี มีหน้าที่เป็นคนขนหญ้า อาศัยท่านเศรษฐีคนนั้นเลี้ยงชีวิต มีชื่อว่า อันนภาระ ส่วนสุมนเศรษฐีผู้เป็นเจ้านายก็เป็นผู้เลื่อมใสในพระพุทธศาสนา ถวายทาน ให้ทานอยู่เป็นนิจ 

 
วันหนึ่งพระปัจเจกพุทธเจ้าพระนามว่า อุปริฏฐะ ( ถ้าเราเข้าใจก็จะรู้ว่าพระพุทธเจ้ากับพระปัจเจกพระพุทธเจ้า คล้าย ๆ เหมือนกับเสือ ๒ ตัว ที่อยู่ถ้ำเดียวกันไม่ได้  คือ ถ้าในยุคไหนมีพระพุทธเจ้า ก็จะไม่มีพระปัจเจกพระพุทธเจ้า ถ้ามีพระปัจเจกพระพุทธเจ้า ก็หมายความว่าในยุคนั้นไม่มีพระพุทธเจ้า  พระปัจเจกพระพุทธเจ้า จะเกิดรอยต่อพระพุทธเจ้าองค์หนึ่ง เกิดขึ้นและออกศาสนาไป  และระหว่างที่จะเกิดพระพุทธเจ้าองค์ใหม่ขึ้นมา  นั่นแหละช่วงกว้างสิ้นศาสนา  เค้าเรียกว่า เป็นช่วงของพระปัจเจกพระพุทธเจ้าเกิดขึ้นมา แสดงว่ายุคนั้นเป็นช่วงรอยต่อ ) ก็มีพระปัจเจกพระพุทธเจ้า นามว่า อุปริฏฐะ ท่านเพิ่งออกจากนิโรธสมาบัติ คำว่า นิโรธสมาบัติ ก็หมายถึง  ฌาณที่  ๙  ผู้ที่จะเข้าได้คือต้องเป็นพระอนาคามี หรือ พระอรหันต์ ท่านออกจากนิโรธสมาบัติที่ภูเขาคันธมาทน์ ซึ่งภูเขาลูกนี้  จะผูกพันกับพระปัจเจกพระพุทธเจ้า  พอออกจากสมาบัติ นิโรธสมาบัติ ท่านก็คิดว่า  วันนี้เราจะทำความอนุเคราะห์แก่ใครดี เพราะว่าถ้าพระองค์ไหนออกจากนิโรธสมาบัติ  แล้วมีโอกาสไปทำบุญ  ท่านบอกว่าจะทำให้เป็นเศรษฐีทันตาเห็น  ท่านก็ได้ทราบว่าวันนี้ท่านควรที่จะไปทำความสงเคราะห์ อนุเคราะห์  แก่คนยากจนเข็ญใจ   ผู้ที่มีหน้าที่ขนหญ้า แล้วก็ได้ทราบว่าขณะนี้เค้ากำลังขนหญ้าออกจากป่าเพื่อมาเรือน  ท่านจึงเดินทางไป  ไปปรากฏเฉพาะหน้าของเขา  อันนภาระ คนขนหญ้าผู้ยากจนเข็ญใจ พอเห็นพระปัจเจกพุทธเจ้า ก็เกิดความเลื่อมใส คือคนถ้าเกิดเป็นชาวพุทธจะมีความรู้สึกว่า ถ้าเราเกิดมายากจนเข็ญใจก็คงจะมาจากอดีตชาติ  เราเป็นคนขี้เหนียว ไม่ค่อยชอบให้ทาน เกิดมาชาตินี้เลยต้องยากจนเข็ญใจ  เพราะฉะนั้นเค้าจึงต้องไปกินบุญเก่า ซึ่งมันก็ไม่ค่อยมีอยู่นัก  คนยากจนนี้ชอบทำบุญ  เพราะว่าอยากจะรวยในชาติต่อไป  ไม่อยากจะลำบากอีกแล้ว ก็ปรากฏว่าชายคนนั้นพอเห็นท่านก็เลยถามว่า “ ท่านขอรับ ท่านได้อาหารบ้างหรือยัง ”  ท่านก็เลยตอบว่า  “ ก็กำลังจะได้จากท่านที่มีบุญมาก ” อันนภาระก็เลยคิดว่าแสดงว่าท่านยังไม่ได้ ก็เรียนให้ท่านทราบว่า “ ถ้าอย่างนั้นขอพระคุณเจ้าได้โปรดรออยู่ตรงนี้หน่อย  ” แล้วก็ทิ้งหาบหญ้าที่กำลังหาบคอนมา วิ่งอย่างรวดเร็วไปยังบ้าน ถามภรรยาว่า  “อาหารที่น้องเก็บไว้ให้พี่เสร็จรึยัง  ” พอนางตอบไปว่าพึ่งเสร็จเมื่อตระกี้นี้เอง  
ก็รีบวิ่งกลับไป ไปรับบาตรของปัจเจกพุทธเจ้ากลับมายังบ้าน ด้วยความดีใจ ไอ้เรามันคนจน  เราก็ไม่ใช่จะจนใจ     มีศรัทธา  แต่มันช่างไม่บังเอิญเสียจริง ๆ    บางทีมีอาหารอยู่ในมือ  แต่หาพระไม่ได้ บางทีหาพระได้  มันก็ไม่มีเงินจะใส่บาตร ไม่มีเงินจะซื้ออาหาร  ไม่มีอาหารที่จะถวายพระ  วันนี้มันช่างลงตัวอะไรขนาดนี้  ( เรียกว่า ปฏิคาหก  คือ  ผู้รับทานก็มี ตัวเราก็มีของทำบุญ )  วันนี้เป็นโชคดีของเราวันหนึ่ง  จึงได้เทภัต  คือ อาหารลงไปในบาตร แล้วก็นำกลับมาตั้งไว้ในมือพระปัจเจกพุทธเจ้า แล้วก็ตั้งความปรารถนาว่า “ ก็ด้วยทานอันนี้ ด้วยทานอันนี้ที่ข้าพเจ้าถวายอาหารเช้าแด่พระปัจเจกพุทธเจ้านี้ ความเป็นผู้ขัดสนอย่าได้มีแล้วแก่ข้าพเจ้า ขึ้นชื่อว่าคำว่าไม่มีอย่ามีแล้วในขณะที่ข้าพเจ้าท่องเที่ยวอยู่ในสังสารวัฏเลย ( เวลาทำบุญ ตั้งจิตปรารถนาไว้อย่างนี้ก็ดีเหมือนกัน ถ้าตราบใดที่ข้าพเจ้ายังท่องเที่ยวเวียนว่ายตายเกิดอยู่ในสังสารวัฏ ขอให้ข้าพเจ้าอย่าได้อด อย่าได้อยาก อย่าได้ยาก อย่าได้จน อย่าให้ต่ำกว่าคน อย่าได้จนกว่าทักษิณ  อธิษฐานไปเลย  ทำบุญก็ต้องอธิษฐานตั้งจิตปรารถนา  อย่าได้อดอยากอยากจน  อย่าได้เจอคำว่าไม่มีเลย  เพราะคำว่าไม่มีมันทารุณจิตใจเหลือเกิน  จะทำอะไรก็ไม่ได้ เพราะมันไม่มีเงิน ท่านเจ้าข้า พระคุณเจ้าที่เคารพ  ขอข้าพเจ้าจงพ้นจากการเลี้ยงชีพอันลำบาก เข็ญใจนี้ด้วยเทอญ  อย่าได้ฟังคำว่าไม่มีอีกเลย ตลอดภพ ตลอดชาติ ” พระปัจเจกพุทธเจ้าก็เลยกระทำอนุโมทนาขอให้สิ่งที่ท่านปรารถนาขอจงสำเร็จโดยฉับพลัน ดังแก้วสารพัดนึก  นึกอยากได้อะไร ก็จงได้สิ่งนั้นตามปรารถนาเถิด 


ปรากฏว่าในขณะนั้นเทวดาที่สิงอยู่ในฉัตรของ สุมนเศรษฐี ( ฉัตรก็หมายถึง ตำแหน่งที่พระราชามอบประทานแก่พวกเศรษฐี ) ปรากฏว่าเทวดาที่สิงอยู่นั้นก็เปล่งอุทานว่า วิเศษจริงๆ ทานนี้ชื่อว่าเป็นทานที่สุดยอดจริง ๆ คนยากจนเข็ญใจชื่อว่า อันนภาระ กระทำไว้ดีแล้วในอุปริฏฐปัจเจกพุทธเจ้า จึงเร่งสาธุการปลื้มใจสามครั้งเป็น สาธุ สาธุ สาธุ ปรากฏว่า เศรษฐีก็ได้ยินเทวดาเปล่งเสียงสาธุการ  ว่ากล่าวกับเทวดาว่า ทำไมท่านถึงปลื้มเราในครั้งนี้  ที่ผ่านมาเราก็ทำบุญมามากมาย ไม่เห็นท่านให้สาธุการเลย เทวดาก็ออกมากล่าวว่าท่านเศรษฐี ท่านเข้าใจผิดแล้ว เราไม่ได้ให้สาธุการแก่ท่าน แต่เราให้สาธุการให้แก่ขี้ข้าของท่าน เพราะว่าเค้าขนาดเป็นคนยากจนเข็ญใจแต่เขาก็ไม่มีความตระหนี่ถี่เหนียว วันนี้เค้ายังให้ท่านยังให้ทานแด่พระปัจเจกพุทธเจ้าองค์นั้น ข้าพเจ้าจึงได้ให้คำสาธุการแก่เขาด้วยความชื่นชม เศรษฐีพอได้ฟังแล้วก็บอกว่า  แหม! น่าอัศจรรย์เหลือเกิน เราเนี่ยขนาดถวายทาน บริจาคเงินมากมาย  ให้เงินทำบุญทำทานไปตั้งมากมาย ยังไม่สามารถทำให้เทวดาเปล่งสาธุการได้เลย  แต่ว่าขี้ข้าเราอันนภาระ ที่อาศัยเราดำรงชีวิตอยู่ สามารถให้เทวดาอนุโมทนาได้ ช่างอัศจรรย์เหลือเกิน เราจะทำสิ่งอันสมควรในทานของเขา แล้วทำให้การบิณฑบาตนั้นให้เป็นของ ๆ เรา ( นี่ก็เป็นการซื้อบุญ )เลยให้คนไปตามนายอันนภาระแล้วก็ถามว่า “ วันนี้เจ้าไปทำอะไรมาบ้าง ”

นายอันนภาระก็ตอบว่า “ ข้าแต่เจ้านาย  วันนี้ผมได้ถวายภัตตาหารเช้าแด่พระอุปริฏฐะปัจเจกพุทธเจ้า  ” ท่านเศรษฐีเลยบอกว่า  “ ก็ดี  ถ้าอย่างนั้นเอาอย่างนี้ก็แล้วกัน จงเอาเงินนี่ไป แล้วยกบุญที่ใส่บาตรเมื่อเช้ามาให้ฉัน ” นายอันนภาระ เลยบอกว่า “ ผมคงให้บุญแก่เจ้านายไม่ได้หรอกขอรับ ”เศรษฐีเลยทำการประมูลจนกระทั่งถึง ๑๐๐๐ บาท อันนภาระก็ยังไม่ยอมยกบุญให้  เศรษฐีจึงกล่าวว่า “ เอาเถอะ ถ้าเจ้าไม่ให้บิณฑบาต จงถือเอาทรัพย์พันหนึ่ง  แล้วให้ส่วนบุญแก่ฉันเถิด ” อันนภาระก็บอกแก่ท่านเศรษฐีว่า “  งั้นขอท่านเศรษฐีรอหน่อยได้มั้ย  จะขอไปปรึกษากับที่ปรึกษาก่อน ”    อันนภาระจึงไปปรึกษาพระปัจเจกพุทธเจ้า 


พระปัจเจกพุทธเจ้ากำลังฉันอาหารเช้าอยู่ เลยถามว่า  ท่านผู้เจริญเจ้านายผมให้เงิน ๑๐๐๐ บาท แล้วขอซื้อส่วนบุญ  ผมจะทำอย่างไรดี จะขายบุญดีมั้ย  แล้วถ้าขายแล้วบุญของผมจะหมดมั้ย พระปัจเจกพระพุทธเจ้าจึงอุปมาให้ฟังว่า  สมมติว่าเราไปเวียนเทียนในวันสำคัญ มีคนประมาณสัก  ๑๐๐ คน ถ้าคนๆ หนึ่งจุดเทียนไว้  แล้วคนอีก ๙๙ คนมาต่อเทียนต่อ ๆ กันไปเรื่อย ๆ เนี่ย  ถามว่าไฟของคนๆ แรกที่จุดจะหมดไหม อันนภาระก็เลยตอบว่า  ไฟคงไม่หมดหรอก แต่แสงสว่างมันคงจะมากขึ้นจาก ๑ กลายเป็น ๑๐๐ พระปัจเจกจึงบอกว่ามันก็เป็นอย่างนั้นแหละ เมื่อบุคคลให้ส่วนบุญบิณฑบาตแก่ผู้อื่นอีก  ให้แก่คนไปเท่าไร บุญก็มีมากเท่านั้น เพราะฉะนั้นท่านไม่ต้องกลัวหรอก  ท่านถวายบิณฑบาตแค่เพียงส่วนเดียว แต่ท่านให้บุญแก่เศรษฐี บิณฑบาตให้ท่านตอนเช้าก็จะกลายเป็น ๒ ส่วน ส่วนหนึ่งเป็นของท่านและอีกส่วนหนึ่งเป็นของเศรษฐี บุญก็ไม่ได้ลดน้อยลงไป คนยากจนเข็ญใจจึงวิ่งไปหาท่านเศรษฐี แล้วบอกแก่ท่านเศรษฐีว่า “ ผมขอแบ่งบุญให้ท่านเจ้านาย ” เศรษฐีจึงบอกว่าถ้าอย่างนั้นจงเอาเงินนี้ไป  แต่อันนภาระบอกว่าผมไม่ได้ขายบิณฑบาต  แต่ผมให้ส่วนบุญแก่ท่านด้วยความเต็มใจ ด้วยความศรัทธา  ท่านเศรษฐีจึงบอกว่าถ้าท่านให้เราด้วยศรัทธา เราก็ขอบูชาบุญของเจ้าด้วยศรัทธา  จงรับเอาไว้เถอะ   และนับตั้งแต่นี้ไปเจ้าไม่ต้องเป็นขี้ข้าเราแล้ว  มาเป็นเพื่อนกับเราเถิด คนดี ๆ อย่างเจ้านั้น หายาก ขนาดยากจนไม่มีจะกิน  ยังอยากทำบุญ  จงมาปลูกเรือนอยู่ใกล้ๆ บ้านเราเถิด แล้วทีนี้อยากได้อะไรก็จงมาเอาเถิด  เพราะตอนนี้เราเป็นเพื่อนกัน  


ปรากฏว่าข่าวได้แพร่กระจายไปยังทั่วเมืองว่าคนที่ยากจนที่สุดในเมืองทำบุญแก่พระปัจเจกพุทธเจ้า  ไม่ยอมขายบุญ  แต่กลับยกบุญเผื่อแผ่ให้กับคนอื่น ด้วยความเต็มใจ พระราชาจึงเกิดความเลื่อมใสจึงรับสั่งให้ราชบุรุษกำหนดวันไปตามตัวมา แล้วก็บอกว่า เราขออนุโมทนาบุญกับท่านด้วย ขอท่านจงยกบุญ แบ่งบุญให้เราบ้าง  อันนภาระจึงแบ่งบุญให้แก่ท่านไป  ปรากฏว่าพระราชาก็เลยพระราชทานตำแหน่งเศรษฐี  และพระราชทานทรัพย์สมบัติให้มากมาย ( ตำแหน่งเศรษฐีเป็นฐานันดรที่พระราชาจะพระราชทานฉัตร  ในสมัยนี้ก็เทียบกับเครื่องราชอิสริยาภรณ์  )


ก็ปรากฏว่าสองสหายคืออันนภาระ หรือ พระอนุรุทธ ก็เป็นเพื่อนรักกับสุมนเศรษฐี ก็ทำบุญ ทำกุศล ตลอดชีวิต ยิ่งรวยมาก ยิ่งทำบุญมาก  ไม่ตระหนี่ถี่เหนียว  เป็นสุดยอดของเศรษฐี  สุดท้ายก็จุติ ( ตาย  ) จากอัตภาพนั้น ไปบังเกิดในเทวโลก  ก็มาบังเกิดในพุทธบากกรรม        ( ยุคพระพุทธเจ้าของเรา ) ก็มาเกิดในตำหนักของเจ้าศากยะ พระนามว่า อมิโตทนะ ในพระนครกบิลพัสดุ์  อมิโตทนะ ก็คือพระอนุชาหรือน้องชายของพระเจ้าสุทโธทนะผู้เป็นพระราชบิดาของพระพุทธเจ้า  เพราะฉะนั้นอนุรุทธก็เป็นลูกพี่ลูกน้องของพระพุทธเจ้า   องค์พระประยูรญาติเมื่อพระกุมาร   ประสูติก็ทรงขนานนามกันว่า  อนุรุทธ  พระกุมารพระองค์นี้มีพี่ชายอยู่องค์หนึ่งชื่อว่า พระเจ้ามหานคะ คือเป็นลูกของน้าพระพุทธเจ้า  แล้วก็เป็นผู้ที่มีบุญมากด้วย  
