ครั้งที่  ๒๘๗
สุมนสามเณรเพื่อนรัก


สุมนสามเณรเพื่อนรัก ซึ่งก็คือเพื่อนของพระอนุรุทธในอดีตชาติ เป็นเรื่องของความผูกพันสำหรับคนสองคน ซึ่งตอนที่แล้วได้เล่าประวัติว่า พระอนุรุทธท่านเห็นพระผู้เลิศในทางตาทิพย์  ในสมัยของพระเจ้าปทุมุตระ  ก็ตั้งจิตปรารถนาอยากจะเป็นผู้เลิศในทางมีตาทิพย์  
 

ในสมัยของพระพุทธเจ้าพระองค์นั้น แล้วก็ได้รับการพยากรณ์  ท่านก็จุติ  เวียนว่ายตายเกิด   จนกระทั่งสมัยหนึ่งได้เกิดมาเป็นยากจนเข็ญใจ เป็นลูกน้องของสุมนเศรษฐี เป็นคนหาบหญ้ามาให้วัวให้ควายกิน และจนมากเหลือเกิน ครั้งหนึ่ง มีโอกาสได้ถวายทานแก่พระปัจเจกพระพุทธเจ้า  แล้วก็ได้ตั้งจิตปรารถนา ขออย่าได้เกิดมายากจน อด ๆ อยาก ๆ เป็นคนยากจนเข็ญใจอย่างนี้เลย อย่าได้ยินคำว่า  “ ไม่มี ”  อีกเลย   ขอให้ข้าพเจ้าอย่าได้อด อย่าได้อยาก อย่าได้ยาก อย่าได้จน อย่าได้ต่ำกว่าคน อย่าได้จนกว่าเค้าเลย จนกระทั่งท่านสุมนเศรษฐีเลื่อมใส  ขอส่วนบุญ เขาก็ไม่ขาย  พระปัจเจกพระพุทธเจ้าก็อธิบายว่า  บุญนี้มันไม่หมดหรอก  ยิ่งเราให้ใคร  บุญก็ยิ่งมากขึ้น  เหมือนกับจุดเทียน ต่อ ๆ กันไป  สุมนเศรษฐีก็เลยเสื่อมใส ยกให้เป็นเพื่อน  ไม่ต้องเป็นขี้ข้าอีกต่อไป  พระราชาก็พระราชทานตำแหน่งเศรษฐี  คนยากจนเข็ญใจก็เลยกลายเป็นคนรวย  ก็เป็นเพื่อนกันจนกระทั่งตายจากกันไป  


ต่อมาในสมัยนี้ก็มาเกิดเป็นนายอันนภาระ นายคนคนหญ้าในยุคของพระพุทธเจ้าเกิดในวังของเจ้าศากยะ พระนามว่า อมิโตทนะ ในกรุงกบิลพัสด์ เป็นลูกของพระเจ้าอาของพระพุทธเจ้า  เป็นคนที่มีบุญมาก ตอนเล็ก ๆ ก็เล่นขลุบ  แล้วพนันกันเป็นขนม ใครแพ้ก็ต้องจ่ายขนม ก็ปรากฏว่าพระเจ้าอนุรุทธก็แพ้อยู่เรื่อย  แม่ก็ทอดขนมไปให้ไม่ทัน  พอครั้งที่ ๔ ส่งมหาดเล็กไปเอาขนมอีก  แม่ก็เลยส่งมหาดเล็กไปบอกลูกว่าขนมไม่มี  พระเจ้าอนุรุทธ   ไม่เคยได้ยินคำว่า “ ไม่มี ” เลยในชีวิต   ลูกอยากได้อะไรแม่ทูลให้หมด   แม่เอามาทูลหัวให้หมด  ก็เลยเข้าใจว่าขนมไม่มีที่แม่บอกว่ามันหมด  ขนมอันนี้มีชื่อว่า   ไม่มี  จึงสั่งมหาดเล็กให้ไปเอาขนมไม่มีมาให้  แม่ก็เลยบอกว่า เอ่อ ! ในชีวิตลูกเราไม่เคยได้ยินคำว่าไม่มีเลย  เอาหล่ะ !  เราจะสอนให้ลูกเรารู้จักคำว่าไม่มี ก็เลยสั่งให้มหาดเล็กเอาถาดทองคำมาแล้วก็เอาฝาปิด ข้างในมีลม มีแต่ความว่างเปล่า  เลยสั่งมหาดเล็กให้ยกถาดนี้ไปให้ลูกเราเถอะ
ขณะนั้นเทวดาผู้รักษาพระนครก็คิดว่า   เจ้าอนุรุทธ ในอดีตชาติเคยถวายทาน ถวายภัตที่เป็นอาหารของตนแด่พระปัจเจกพุทธเจ้า นามว่าอุปริฏฐะ แล้วก็ตั้งจิตปรารถนาไว้ว่าไม่อยากได้ยินคำว่า “ ไม่มี ” อย่าให้พบเลยในทุกภพทุกชาติจนกว่าจะเข้านิพพาน   ถ้าเราทำเป็นนิ่งเฉย   พอพระอนุรุทธเปิดถาดออกมาเจอขนมไม่มี  สงสัยศีรษะเราคงจะต้องแตกเป็น ๗ เสี่ยง   จึงเนรมิตขนมนั้นให้กลายเป็นขนมทิพย์ พอเปิดถาดออกมากลิ่นของขนมทิพย์ก็อบอวลแผ่ไปปกคลุม      พระนคร ที่สำคัญพอเอาขนมนั้นแตะลิ้นก็มีโอชารส   แผ่ซาบซ่านไปทั้งร่างกาย  พระเจ้าอนุรุทธ พอได้ชิมขนมก็นึกน้อยใจแม่  ก็เลยเข้าเฝ้าพระราชมารดา  ทูลต่อว่าเสด็จแม่ว่า  หม่อมฉันไม่เป็นที่รักของเสด็จแม่หรืออย่างไร   แม่ก็ตอบว่า  ตัวลูกเป็นดังสุดที่รัก สุดดวงใจของแม่ ลูกเป็นยิ่งกว่าดวงตา  ดวงใจเสียอีก  พระเจ้าอนุรุทธ  เลยต่อว่าเสด็จแม่ว่า   ถ้าหม่อมฉันเป็นที่รักจริง ๆ ทำไมในกาลก่อนเสด็จแม่จึงไม่ประทานขนมไม่มีให้แก่หม่อมฉัน  พระราชมารดาก็ตกใจ  ถามมหาดเล็กว่ามันมีอะไรในถาดรึ  หมาดเล็กก็ทูลด้วยความตื่นเต้นว่า  หม่อมฉันนำถาดเปล่าไปให้พระราชกุมาร  แต่ปรากฏว่า อยู่ ๆ ในถาดก็มีขนม พระราชมารดาก็คิดว่าลูกเราคงจะมีบุญมาก ตั้งแต่นั้นมาพอพระอนุรุทธอยากจะเสวยขนมไม่มี พระราชมารดาก็ไม่ต้องทำอะไรเลย ไม่ต้องครอบ เอาถาดเปล่ามาครอบไว้แล้ว เดี๋ยวก็มีขนม 

ต่อมาปรากฏว่าในศากยะตระกูลมีสัญญาสุภาพบุรุษเอาไว้ว่า ถ้าพระราชกุมารพระนามว่าสิทธัตถะออกผนวช   พวกเครือญาติจะต้องถวายลูก    ตระกูลละองค์ ๆ สิทธัตถะจะมีพระราชกุมารเป็นบริวารเที่ยวไป  พอเวลาเจ้าชายสิทธัตถะออกผนวช  ก็ทำให้ตระกูลอมิโตทนะต้องถวายลูก   ซึ่งพระเจ้าอมิโตทนะ  มีโอรส 2 พระองค์ คือ พระเจ้ามหานคะกันพระอนุรุทธ  พระเจ้ามหานคะเลยมาถามน้องว่าน้องกับพี่ใครจะบวชก่อน พระอนุรุทธก็เลยบอกว่าพี่บวชเถอะ น้องไม่บวชหรอก พระมหานคะก็ไม่ว่าอะไร ก็ตามใจ แต่ว่าถ้าน้องอยากจะอยู่เป็นฆารวาส  ก็จงเรียนวิชาการทำงาน แล้วก็สอนวิชาการทำงาน   พระเจ้าอนุรุทธก็บอกว่าเมื่อไหร่เขาจะไม่ต้องทำงาน นั่ง ๆ นอน ๆ เสวยผลบุญ   ผลแห่งความสุข    ถ้าเกิดต้องทำงานยุ่งยากอย่างนี้    น้องก็ขอเชิญพี่อยู่เป็น         ฆารวาส  น้องขอไปบวชดีกว่า 
พอบวชได้ไม่นานท่านก็ทำให้แจ้งซึ่งวิชชา ๓ เป็นพระอรหันต์ผู้ที่มีตาทิพย์ สามารถเล็งดูโลกธาตุพันหนึ่งได้ด้วยทิพยจักษุ  เหมือนกับดูผลมะขามป้อมที่วางไว้บนฝ่ามือ ท่านได้เปล่งอุทานว่า   เราย่อมระลึกได้ซึ่งบุพเพนิวาส   ก็คือชาติในกาลก่อนเคยเกิดเป็นอะไร ทิพยจักษุเราก็ชำระแล้ว   ก็หมายถึง   บัดนี้เราเป็นผู้ที่มีตาทิพย์   เป็นผู้ถึงฤทธิ์     คำสอนของพระพุทธเจ้าเราก็ทำได้สำเร็จแล้ว   ท่านก็พิจารณาต่อไปว่าท่านทำกรรมอะไรหนอจึงได้สมบัตินี้   ท่านก็ทราบว่าในอดีต ท่านได้ตั้งจิตปรารถนาไว้แทบบาทของพระพุทธเจ้าพระนามว่าปทุมุตระแล้วก็ท่องเที่ยวไปในสังสารวัฏ   เวียนเกิดเวียนตาย 
มีอยู่ครั้งหนึ่ง   ท่านได้ไปอาศัยสุมนเศรษฐีในกรุงพาราณสีเลี้ยงชีวิต  มีนามว่า    
อันนภาระ   แล้วท่านก็ได้กล่าวไว้ว่า   ในกาลก่อนเราเป็นผู้มีชื่อว่าอันนภาระเป็นผู้ยากจน  เป็นคนขนหญ้า  เราได้ถวายบิณฑบาตแก่พระอุปริฏฐะปัจเจกพุทธเจ้า   ผู้มียศ  ผู้ยิ่งใหญ่  ท่านเลยคิดถึงเพื่อนเก่า   สุมนเศรษฐีเพื่อนรัก ที่ตายจากกันไป  ก็เลยทราบว่าสุมนเศรษฐีผู้มอบเงินให้เรา  และขอบุญจากเราไป   บัดนี้ไปเกิดที่ไหนก็เล็งด้วยทิพยะ หรือตาทิพย์   ก็พบว่าสุมนเศรษฐีเพื่อนเก่า  บัดนี้ตามมาเกิดทันกันแล้ว  แต่อายุไม่ทันกัน  สุมนเศรษฐีได้มาเกิดในบ้านชื่อว่า   มุณฑนิคม อยู่ใกล้ภูเขา ใกล้ป่าที่ถูกไฟไหม้  แล้วก็ไปเกิดในตระกูลของโยมอุปัฏฐากของท่านเอง ที่ชื่อว่า มหามุณฑะ ในมุณฑะนิคม    อุบาสกที่เป็นโยมอุปัฎฐากท่านมีลูกอยู่   ๒  คน  ตนโตชื่อ  มหาสุมนะ  คนที่  ๒ ชื่อว่า  จูฬสุมนะ และสุมนเศรษฐีก็มาเกิดเป็นจูฬสุมนะ  ท่านก็เลยใคร่ครวญต่อไปว่า   ถ้าเราไปในที่นั่นจะมีประโยชน์หรือไม่ เมื่อตรวจดูด้วยจักษุที่เป็นทิพย์  ก็ได้ทราบว่าเมื่อไปถึงที่นั่นเพื่อนคนเก่าเราคือ จูฬสุมนะ  อายุเพียง ๗  ขวบก็จะออกบวช  และด้วยบารมีที่เคยสั่งสม อบรมมา ก็จะทำให้เป็นผู้ปฏิบัติสบาย   และรู้ได้อย่างรวดเร็ว  (  สุขาปฏิ ปทา : ปฏิบัติได้อย่างสบาย  , ปิตาปิณญา : รู้ได้อย่างรวดเร็ว  พวกนี้เป็นผู้มีบุญมาก   สั่งสมบุญกุศลไว้มาก    เหมือนกับสุมนสามเณร พอออกบวช ก็จักบรรลุอรหันต์ในเวลาปลงผม ) 


เมื่อใกล้เข้าพรรษา ท่านเลยเดินทางไปหาโยมอุปัฏฐากคนนั้น แล้วมหามุณฑะอุบาสกก็ดีใจที่เห็นพระคุณเจ้าผู้คุ้นเคยกันมา ก็เลยสั่งกับลูกชายคนโตว่า เจ้าจงไปรับบาตรของพระคุณเจ้ามา  พ่อจะเตรียมอาสนะไว้ให้ท่านฉันท์  พอพระเถระมาอุบาสกก็วิงวอน  ขอร้องให้   พระเถระจำพรรษาในที่นั่น  ในพรรษานี้พระเถระก็มีหน้าที่คอยดูแลเพื่อนเก่า    เอามาอบรม สั่งสอน    ทุกสิ่งทุกอย่าง   พอวันออกพรรษา   ถึงวันปวารณา  อุบาสกก็นำไตรจีวร  อาหาร วัตถุ  น้ำอ้อย  น้ำมัน ข้าวสาร มาวางไว้ใกล้เท้าพระเถระ แล้วก็เรียนว่าขอพระผู้เป็นเจ้าจงรับสิ่งเหล่านี้ด้วยเถิด  พระเถระกำลังหาอุบายจะขอลูกเค้ามาเป็นลูกศิษย์ก็เลยได้จังหวะ พระเถระบอกว่าอย่าเลยอุบาสก   เราไม่ได้มีความต้องการด้วยวัตถุเหล่านี้   อุบาสกก็บอกว่า  ท่านผู้เจริญ  ขอจงรับไว้เถิด พระเถระก็บ่ายเบี่ยง อาตมาไม่ต้องการ  ไม่อยากได้ อุบาสกก็เลยถามว่าทำไมท่านไม่ต้องการ พระเถระก็เลยบอกว่าเพราะเรายังไม่มีสามเณรคอยรับใช้ เพราะพระนี้จะมาเก็บอาหารสะสม ค้างคืนไม่ได้    แต่ถ้ามีเณรก็ว่าไปอย่าง  อุบาสกก็เลื่อมใสมาก  ก็เลยบอกว่าถ้าอย่างนั้นก็จะตัดใจยกลูกชายคนโตให้บวชเป็นลูกศิษย์พระคุณท่านก็แล้วกัน ( ลูกชายคนโต ไม่มีความผูกพัน อุปนิสัย บารมีไม่มี ) ท่านก็บอกว่าอาตมาไม่ต้องการ ถ้าอย่างนั้นลูกชายคนเล็กก็แล้วกัน จูฬสุมนะ ( อายุ ๗ ขวบ )  ก็ปรากฏว่าความปรารถนามุ่งหวังของพระเถระก็สำเร็จ ก็จัดการเอาน้ำมาลูบผม และสอนสามเณร พอปลงผมเสร็จก็บรรลุอรหันต์เลย ท่านก็อยู่อบรม สั่งสอน สามเณรประมาณครึ่งเดือน  พอสามเณรห่มผ้าเป็น สวดมนต์เป็น ก็พาไปเฝ้าพระพุทธเจ้า ก็ปรากฏว่าสามเณรรูปนี้ก็ได้บรรลุอรหันต์ พระพุทธเจ้าท่านยกย่องสามเณรรูปนี้มาก  


มีอยู่ครั้งหนึ่งพวกพระหนุ่ม  เณรใหญ่ ๆ เห็นสุมนสามเณรน่ารัก  ก็มาลูบหัวบ้าง  จับหูบ้าง  ว่าไงน้องเณร  ไม่กระสันอยากสึกบ้างรึ  บวชมานานไม่อยากสึกบ้างรึไง  ไม่อยากดูดนมแม่รึ อดนมหรือยัง พระพุทธเจ้าก็คิดว่าพระพวกนี้ไม่รู้เรื่องอะไรเลย มาหยอกเย้าสามเณรเหมือนมาหยอกกับอสรพิษ ท่านเลยให้สามเณรแสดงอานุภาพด้วยการไปนำน้ำจากสระอโนดาตมาให้ แล้วท่านก็ยกย่อง ชมเชยสามเณร ที่สำคัญก็คือ ในการบวชมีหลายอย่าง เช่น อย่างที่  ๑.บวชแบบเอหิภิกขุอุปสัมปทา  พระพุทธเจ้าประทานการบวชด้วยตัวพระองค์เอง ต่อมาคนอยากบวชมีมากขึ้น พระพุทธเจ้าก็ประทานการบวชไม่ไหว จึงยกเลิกเอหิภิกขุอุปสัมปทา และให้สงฆ์เป็นใหญ่ด้วยการบวชแบบไตรสมณคมม์   ให้คนที่บวชนั้น โกนหัว ห่มผ้าเหลือง กราบเท้าพระ แล้วก็เปล่งวาจาขอถึงซึ่งพระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์ว่าเป็นที่พึ่ง   ซึ่งเป็นการบวชที่ง่ายเกินไป เลยให้เป็นการบวชแบบสามเณร  สามเณรเวลาจะบวชก็ง่าย  โกนหัว ห่มผ้าเหลือง แล้วก็มาเปล่งคำถึง พระพุทธ พระธรรม พระสงฆ์  และรับศีล ๑๐ ข้อก็จบแล้ว  ง่ายนิดเดียว   ก็เลยเปลี่ยนเป็นญัตติจตุกรรมวาจา คือการบวชในแบบปัจจุบันนี้  ซึ่งก็ยุ่งยาก ต้องมีพระกรรมวาจาจารย์  อุปัชฌาย์ มีสงฆ์ตั้งแต่ ๕ รูป ๑๐ รูปขึ้นไป มีขั้นตอนพิธีกรรมเยอะ แต่ปรากฏว่าพระพุทธเจ้าท่านต้องการจะยกย่องสุมนสามเณร ซึ่งในประวัติศาสตร์ ตามหลักการบวชพระ ต้องมีอายุครบ ๒๐ ปีบริบูรณ์ แต่มีอยู่ ๒ ท่านเท่านั้นที่พระพุทธเจ้าอนุญาตให้เป็นพระแบบพิเศษ มีอยู่ครั้งหนึ่งพระพุทธเจ้าเลยถามว่าสุมนะเธอมีอายุเท่าไหร่แล้วตอนนี้   สามเณรก็กราบทูลว่า  มีอายุ ๗ ขวบแล้วพระเจ้าค่ะ  พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่า สุมนะ ถ้าอย่างนั้นนับจากนี้ไปเธอจงเป็นภิกษุเถิด  อนุญาตให้เณร ๗ ขวบเป็นพระ เรียกว่า ธายะชะอุปสมบถ ( เป็นอุปสมบถแบบมอบความเป็นทายาทให้ ซึ่งในประวัติศาสตร์มีเพียง 2 รูป เท่านั้น ที่เด็ก ๗ ขวบจะได้บวชเป็นพระ ไม่ต้องรอให้อายุถึง ๒๐ ปี คือ สุมนสามเณรกับโสปากสามเณร ) พอได้บวช ๗ ขวบ พระก็ตื่นเต้นกัน  ดูก่อนผู้อาวุโสทั้งหลายน่ามหัศจรรย์เหลือเกิน อานุภาพของสามเณรน้อย  แม้เห็นปานนี้ก็ยังมีได้ พวกเราไม่เคยเห็นเรื่องอย่างนี้มาก่อน  พระพุทธเจ้าเสด็จมาก็ตรัสถามว่าดูก่อนภิกษุทั้งหลาย  บัดนี้พวกท่านกำลังคุยอะไรกัน  พวกภิกษุก็ตรัสทูลว่า กำลังคุย ปรารถเรื่องสุมนสามเณรพระเจ้าค่ะ  มหัศจรรย์เหลือเกิน เด็ก ๗ ขวบได้เป็นพระ แต่จริงๆ แล้วถ้ามองโดยคุณภาพทางใจท่านเป็นพระอรหันต์ไปแล้วตั้งแต่ปลงผมเสร็จ  เพราะฉะนั้นรูปกายโดยสมมติเป็นเณร แต่ใจท่านเป็นพระ เพราะฉะนั้นเมื่อพระภิกษุทั้งหลายกราบทูลเช่นนั้น พระพุทธเจ้าก็ตรัสว่าภิกษุทั้งหลายในศาสนาของเรา บุคคลแม้เป็นเด็ก ปฏิบัติชอบแล้ว ย่อมได้สมบัติเห็นตามนี้เหมือนกัน แล้วก็ตรัสพระคาถา  เพราะฉะนั้นจึงเป็นสิ่งที่มีความสำคัญมากที่พระพุทธเจ้าจะตรัส ท่านบอกว่า  มีสิ่งอยู่ ๔ ประการที่ไม่ควรจะไปดูถูก อันดับที่ ๑ ก็คือ งู  ตัวมันเล็กนิดเดียวก็อย่าไปประมาท  มันฉกกัดเอาก็ตายได้  ไฟก็เหมือนกันนิดเดียวก็อย่าไปประมาท ไม้ขีดก้านเดียวไหม้ทั้งเมืองมาแล้ว  กษัตริย์ที่เป็น ยุวกษัตริย์  อย่าไปประมาท  เป็นกษัตริย์เด็ก ๆ ยังไม่บรรลุนิติภาวะ ยังไม่มีอำนาจอะไร แต่เมื่อใดที่ถึงเวลาท่านบรรลุนิติภาวะแล้วละก็ เสร็จแน่  อีกอย่างก็คือพระ  หรือ เณรน้อย มีความสำคัญมาก  เพราะว่าเราไม่รู้ว่าท่านมีบุญ บารมียังไง  ชาวบ้านนี้ชอบใส่บาตรกับพระแก่ ๆ ไม่ยอมใส่บาตรกับพระหนุ่ม เณรน้อย บอกว่าได้บุญน้อย  สู้ใส่บาตรกับพระแก่ ๆ พรรษาเยอะ ๆ ไม่ได้  ใครจะไปรู้หล่ะ ว่าเด็ก ๗ ขวบ อาจจะเป็นอรหันต์ พระที่บวชใหม่เพียงวันเดียวอาจจะเป็นอรหันต์ก็ได้   เพราะแต่ละคนอบรม สั่งสมบุญกันมาไม่เหมือนกัน   เพราะฉะนั้นก็เป็นสิ่งที่ไม่ควรจะดูหมิ่นหรือดูถูก  ลูกคนจนตื่นเต้นแสนจะคิด  อาจประริดกลายเวทย์เป็นเศรษฐี  ลูกคนโง่อาจโผล่ เป็นเมธี  เหตุฉะนี้ไม่ควรถูกดูหมิ่นกัน ก็ปรากฏว่าเพื่อนรักทั้งสอง  ทั้งพระ       อนุรุทธและสุมนสามเณรก็ได้ทำหน้าที่เพื่อนกันอย่างสมบูรณ์  และเข้าสู่นิพพานด้วยกัน
