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เป็นการเกี่ยวพันกับคราวที่แล้วที่ได้เล่าประวัติอรรถคาถาจารย์ บุคคลที่มีคุณูปการต่อพระพุทธศาสนาของเราเป็นอย่างมาก เพราะถ้าไม่มีท่านผู้นี้ก็คงจะสร้างปัญหาให้กับชาวพุทธมาก เนื่องจากชาวพุทธถ้าได้อ่านคำสอนของพระพุทธเจ้าที่เป็นบาลีจริงๆคงอ่านยากด้วยเหตุผลหลายประการ  พระไตรปิฎกทั้งหมดเป็นประสบการณ์ตรงของพระพุทธเจ้าที่ท่านได้บรรลุธรรมแล้วท่านก็ได้นำเอาพระธรรมคำสั่งสอนที่พระองค์ได้เข้าถึงซึ่งสัจจะความจริงมาบอกกล่าวแสดงให้เห็นว่าตัวพระองค์เองบางครั้ง ตอนตรัสรู้ใหม่ๆ ยังมีความรู้สึกท้อ คือไม่อยากจะสอนเนื่องจากมีความเห็นว่าเป็นธรรมะที่ลึกซึ้งเข้าใจยาก ที่คนที่มีกิเลสจะได้บรรลุหรือเห็นตามก็เลยท้อพระทัย  คัมภีร์ก็กล่าวว่าท้าวสังหังวดีพรม เห็นความพินาศของสัตว์โลก ถ้าพระพุทธเจ้ายังไม่เทศน์ก็เลยลงมาทูลอาราธนา เวลาพระเทศน์จะต้องมีคนคอยอาราธนาธรรม แต่บางท่านอธิบายว่าอาราธนาหรือไม่ ไม่สำคัญ สำคัญที่พระพุทธเจ้าอาศัยพระเมตตาธิคุณ กรุณาธิคุณ ที่จะเทศสั่งสอนอยู่แล้ว เพราะตัวพระองค์เองสร้างสมบารมีเพื่อที่จะเทศน์สั่งสอนชาวบ้านเพื่อความเป็นพระพุทธเจ้า แต่มันยาก พระองค์เลยต้องอาศัยความเพียร พยายามใช้กลยุทธ วิธีการในการเทศน์ เพื่อให้คนเหล่านั้นบรรลุธรรมตาม  
อีกประการหนึ่งนั่นคือภาษานี้เป็นภาษาเมื่อ 2000 กว่าปีมาแล้ว ยากที่จะเข้าใจ อีกประการหนึ่งถ้าเราไม่ได้เรียนรู้มาก่อน เราก็ไม่เข้าใจ เช่นขันธ์ 5  ถ้าเราไม่เรียนมาก่อนเราก็คิดว่ามันเป็นขันน้ำ 5 ใบ คำว่าเวทนา เราอาจคิดว่าเป็นความสงสาร คำว่ากรรมเราก็คิดว่าเป็นเรื่องของความไม่ดีตรงข้ามกับบุญ คำเหล่านี้ทำให้เกิดปัญหาหลายอย่าง ทำให้อ่านพระไตรปิฎกไม่เข้าใจ พออ่านไม่เข้าใจก็เบื่อ สุดท้ายก็ไม่อยากศึกษาพระธรรมของพระพุทธเจ้า ความจริงพระไตรปิฎกแบ่งออกเป็น 3 ส่วนคือส่วนที่เรียกว่าพระวินัยปิฎก ว่าด้วยเรื่องระเบียบข้อบังคับทั้งวินัยฆราวาส  วินัยสงฆ์และพระสุตันตปิฎกหรือ  พระสูตร พระสูตรคือการที่พระพุทธเจ้าไปเทศน์ในสถานที่ต่างๆ เทศน์ให้กับใคร และสอนอย่างไร  ส่วนพระอภิธรรม คือการที่พระพุทธเจ้าจะเทศน์อย่างเป็นวิชาการจริงๆ ไม่ยุ่งเกี่ยวกับตัวบุคคลอะไรต่างๆ จะยกเอาตัวธรรมมาวิเคราะห์ฟัง และเรื่องของจิต เจตสิกในเรื่องของจิต รูปคือร่างกาย และนิพพานคือสภาวะของจิตที่หมดกิเลส นำมาวิเคราะห์อธิบาย ทั้งหมดนี้ถ้าอ่านพระไตรปิฎกแล้วเข้าใจ ทราบซึ้งน้ำตาไหลแสดงว่าผู้ที่อ่านบรรลุธรรมแล้ว พอบรรลุธรรมแล้วไม่จำเป็นต้องใช้อรรถคาถา เพราะสิ่งที่พระพุทธเจ้าตรัสรู้และบอก กับที่เราบรรลุธรรม มีสภาพคล้ายกัน เป็นความจริงเหมือนกัน ก็เหมือนกับนางธัมมทินนาที่เคยอธิบายไปแล้ว ธัมมทินนาได้อธิบายธรรมะให้วิสาขะอุบาสก ทั้งๆที่เพิ่งบวชได้ไม่กี่วัน
 เมื่อก่อนนางไม่เคยสนใจธรรมะเลย พอได้บรรลุพระอรหันต์ สามีที่เป็นอนาคามี ถามปัญหาลึกซึ้งในอริยมรรคโสดาถึงอนาคามี ภรรยาก็ตอบได้หมด สุดท้ายปัญหาอรหันต์ ภรรยาก็ห้ามไม่ให้ถาม เพราะว่ามันเกิดวิสัยของสามี สามีไม่ได้เป็นอรหันต์ จะมาถามปัญหาของอรหันต์ มันมากเกินไป นางธัมมทินนาก็เลยส่งวิสาขะไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า  ซึ่งพระพุทธเจ้าก็รับรองว่าถ้าเป็นตัวพระองค์เองแก้ปัญหาก็คงจะแก้เหมือนกับลูกสาวของพระองค์ นี่คือสัจจะความจริง เพราะฉะนั้นถ้าเราอ่านพระไตรปิฎก เราก็จะมีปัญหาเยอะ อ่านแล้วไม่เข้าใจ แต่ถ้าบางคนอ่านแล้วขนลุก ซาบซึ้ง น้ำตาไหล แสดงว่าเราเข้าใจ และมีปัญญา สามารถเข้าถึงประสบการณ์ตรงของพระพุทธเจ้าได้ คือการเอาประสบการณ์ของพระพุทธเจ้ามายืนยันประสบการณ์ของเรามันจึงไม่มีปัญหา แต่ถ้าเราไม่เข้าใจจริงๆ ก็เปรียบพระไตรปิฎกเป็นตู้ตู้หนึ่ง จำเป็นต้องอาศัยอรรถคาถา คือตัวอธิบายบาลี อรรถคาถาเป็นกุญแจที่จะไขเข้าไปในพระไตรปิฎกเพื่อที่จะอ่านให้เข้าใจ  พระไตรปิฎกแยกออกเป็น 5 คัมภีร์ คือ คัมภีร์มหาวิภังเกี่ยวกับเรื่องของวินัยพระ 227 ข้อ และคัมภีร์ที่ 2 คือ ภิกษุณีวิภังเป็นวินัยพระ 311 ข้อ วินัยของภิกษุณีซึ่งปัจจุบันไม่มีแล้วในพุทธศาสนา คัมภีร์ที่ คือเรื่องมหาวรรค คัมภีร์ที่ 4 เรื่องจุลวรรค คัมภีร์ที่ 5 บริวาร ทั้งหมดมีอรรคาถาจารย์คือพระพุทธโกศาจารย์เป็นผู้แต่ง  คัมภีร์อธิบายว่าแต่งที่เมืองอนุราชบุรี ประเทศศรีลังกา พ.ศ.927-973 คัมภีร์ที่ใช้อธิบายตัวพระวินัยปิฎกตอนนี้มีคัมภีร์พระสุตัตปิฎกหรือที่เรียกย่อๆว่าพระสูตร แบ่งออกเป็น 5 หมู่   หมู่ที่1 เรียกว่า ทีฆนิกาย  หมู่ที่2 มัชฌิมนิกาย  หมู่ที่3 สังนุฆนิกาย หมู่ที่4 อังคุฆระนิกาย  หมู่ที่5 กุฆกะนิกาย เป็นฝีมือของพระพุทธโกศาจารย์    ในธรรมบทเวลาอ่าน เราจะไม่เข้าใจเพราะเป็นตัวคาถาที่แต่งเป็นคำฉันท์ เป็นคาถาสั้นๆย่อๆจนจบ อ่านแล้วไม่เข้าใจ พระพุทธโกศาจารย์จะเอาตัวบาลีของพระพุทธเจ้ามาอธิบายว่าตรัสที่ไหน เนื้อเรื่องเป็นอย่างไร ท่านจะอธิบายเรียกว่าธรรมบท
