ครั้งที่ ๑๔๓
หนามยอกต้องเอาหนามบ่ง
 
จากนี้ไปขอให้ทุกท่านตั้งใจรับฟังแนวทางการปฏิบัติของพระอรหันต์ทั้งกลายในครั้งที่พระพุทธเจ้าทรงมีชีวิตอยู่  ความเดิมตอนที่แล้วได้เล่าถึงประวัติพระนันทะ  ในวันนี้ตรงกับ วันพุธที่ ๒๕ กันยายน พ.ศ. ๒๕๔๕ การบรรยายครั้งนี้เป็นการบรรยายครั้งที่ ๑๔๓ 
หัวข้อในวันนี้ก็คือ หนามยอกต้องเอาหนามบ่ง  คือกลยุทธ์ที่พระพุทธเจ้าทรงใช้สอน     พระภาดาหรือพระอนุชาน้องชายของพระองค์นั้นเอง  เนื่องจากพระองค์เสด็จไปเมืองกบิลพัสดุ์ไปโปรดพระประยูรญาติ  ในวันที่สามก็เสด็จเข้าไปในวัง ไปตรัสอวยพรให้พรน้องชาย  ที่ทรงอภิเสกสมรสกับพระนางชนบทกัลยาณีเจ้าหญิงอีกพระองค์หนึ่ง    ปรากฏว่ายังไม่ทันส่งเข้าเรือนหอเลย พระองค์ทรงประทานบาตรให้พระนันทะ และ ไม่ยอมรับบาตรสักทีจนกระทั่งพาไปถึง                วัดนิโครธาราม  พระนันทะก็ไม่ค่อยสบายใจ  ฝ่ายพระนางชนบทกัลยาณีพระคู่หมั้นที่อภิเษกเสร็จเรียบร้อยพอรู้ข่าว ตอนที่พระนันทะจะถือบาตรออกไป บรรดาพวกผู้หญิงคนใช้ทั้งหลายทำผมให้พระนางได้ครึ่งหนึ่ง  พระนางก็รีบวิ่งมาแล้วก็ทูลให้พระนันทะฟังว่า  ขอให้พระองค์ทรงกลับมาไว ๆ นะเพคะ  ซึ่งคำพูดนี้ด้วยใบหน้าที่โศรกเศร้าและดวงตาที่หยาดไปด้วยน้ำตา   ผมที่เกล้าได้เพียงแค่ครึ่งเดียว  ภาพเหล่านี้มาลอยวนเวียนอยู่ในดวงหทัยของพระนันทะ ที่สำคัญคือพระพุทธเจ้าพาไปถึง วัดนิโครธาราม แล้วท่านเล่นถามว่า  บวชไหมนันทะ ถามคนที่แต่งงาน  ปรากฎว่าพระนันทะบอกบวชก็ได้พระเจ้าข้า  
 คราวที่แล้วบรรยายเสร็จเกี่ยวกับเรื่องพระเจ้าสุโทธนะ  ซึ่งเป็นพระราชบิดาทนไม่ไหว   พระเจ้าสิทธัตตะออกผนวช  ก็เศร้าไปทีหนึ่งแล้ว  ก็หวังให้พระนันทะขึ้นครองราชย์ พระพุทธเจ้าได้พาไปบวชอีก ไม่เป็นไรยังเหลือหลานชายคนเล็ก คือ ราหุลซึ่งเป็นโอรสของพระพุทธเจ้า ท่านก็เอาไปบวชอีก  จนท่านทนไม่ไหวจึงไปขอพรพระพุทธเจ้าว่า ขอพรหนึ่งข้อให้พระสงฆ์อย่าได้อนุญาตให้บุคคลที่พ่อแม่ไม่อนุญาตให้บวช  เพราะไม่อย่างนั้นก็จะโศรกเศร้าเสียใจ  ก็มีคนมากระซิบถามว่า  แล้วเมียได้ไหมคือถ้าเมียไม่อนุญาตบวชได้ไหม มีการมากระซิบถาม  แล้วในบาลี ตอนเวลาคู่สวดไปยืนซักซ้อมเขามีแต่คำว่า  “ มาตาปิตุหิ  อนุญญาโตสิ ”  แปลว่าพ่อแม่อนุญาตหรือเปล่า เจ้านาคต้องบอกว่า “ อามะ ภันเต ”  บอกว่าอนุญาตเรียบร้อยแล้วครับผม  คนถามเขาบอกว่า อาจารย์พูดใหม่สิว่าพูดว่าอย่างไร  บอกว่า “ อามะ ภันเต ”  เขาเลยต่อว่าแล้วภรรยาพ่อนาคที่นอนไกวเปลอยู่นั่นจะให้ใครเลี้ยง  ถ้าเป็นผม ผมก็ต้องค้อนภรรยาย แล้วบอกว่า ให้แม่มันเลี้ยง “ อามะ ภันเต ”  แม่มีหน้าที่เลี้ยงแม่ก็ต้องเลี้ยงไปซิ  จะไปให้พ่อเลี้ยงได้ไงเพราะพ่อออกบวชแล้ว จะไปนิพพานแล้ว  พระพุทธเจ้ายังให้พระนางพิมพาเลี้ยงราหุล  อันนี้เป็นเรื่องโจ๊กเรื่องตลกกันไป  ต้องบอกว่า “ อามะ ภันเต ”  ห้ามบอกว่า “ นัทธิ ”  ถ้าบอกว่า “ นัทธิ ” แปลว่าไม่อนุญาต   ก็ปรากฎว่าพระนันทะไปบวชท่านปฏิบัติสมาธิไม่ได้เลย  จะปฏิบัติได้อย่างไร พอ พุทโธ พุทโธหน้าเจ้าหญิงชนบทกัลยาณีก็ลอยมา  ใบหน้าโศรกเศร้ามีดวงตาน้ำตาหลั่งไหล  เสียงก็ก้องอยู่ในพระทัยว่า  พระลูกเจ้าขอพระองค์รีบเสด็จด่วนกลับมาไหวๆนะเพคะเสียงก้องอยู่อย่างนี้  จนพระนันทะหมดอารมณ์ไม่อยากปฏิบัติไม่อยากจะบวชแล้ว อยากจะสึก ท่านก็เลยเล่าให้เพื่อนๆฟัง ผมไม่อยากจะอยู่แล้วไม่สามารถประพฤติพรหมจรรย์ได้แล้ว ผมจะสึกดีกว่า  ปรากฏว่าพระก็คุยลือกันว่า น้องชายพระพุทธเจ้ากระสันอยากจะสึก  
จนพระพุทธเจ้าได้ทราบเรื่องเข้าก็รับสั่งให้นันทะมาหา  แล้วรับสั่งถามนันทะว่าจริงหรือเปล่าที่เขาลือกันว่าเธออยากจะสึก  พระนันทะทูลว่าเป็นความจริงพระเจ้าคะ  ทำไมเธอจึงอยากสึกละนันทะ ถามตรงๆไปอย่างนั้น ความจริงพระองค์รู้หมด  พระนันทะนึกฉุนในใจว่ายังมาถามว่าทำไมถึงอยากสึก ก็คนแต่งงานยังไม่ทันร่วมหอลงโรงเลยยังไม่ทันส่งตัวเลย จับมาบวชโกนหัวห่มผ้าเหลือง  ก็เลยเล่าให้ฟังว่าก็ตอนเวลาที่หม่อมฉันจะออกจากวัง  พระองค์ก็ทราบว่า เจ้าหญิงชนบทกัลยาณีคู่อภิเษกของหม่อมฉันวิ่งมาทั้งน้ำตาแล้วทูลให้หม่อมฉันรีบกลับ สุดท้ายพระองค์ก็ทรงจับหม่อมฉันบวช   แล้วหม่อมฉันจะมีอารมณ์ พุทโธ พุทโธ ได้อย่างไร  คล้ายๆว่าทูลกึ่งต่อว่าพระพุทธเจ้าพี่ชายไป  พระพุทธเจ้าท่านก็ทราบว่าถ้าอย่างนี้ก็คงไม่ได้เรื่องแล้ว  ท่านเลยบอกเอาอย่างนี้นันทะตถาคตจะพาเธอไปดูอะไรแล้วท่านจึงใช้กำลังพระฤทธิ์ พาพระนันทะหายวับไปจากวัดพระเชตวันใช้อำนาจฤทธิ์  พาไปสวรรค์ชั้นดาวดึงส์ 
สวรรค์ชั้นที่ ๒  ระหว่างทางก็เจอลิง  แสดงลิงให้ดูตัวหนึ่ง ลิงมันถูกตัดจมูกตัดหูนั่งจับเข่าอยู่บนตอไม้ที่ถูกไฟไหม้  แล้วพระองค์ก็ทรงแสดงนางอัปสรซึ่งเป็นสนมขององค์อัมรินทร์เทวราช  น่าแปลกว่าในบาลีว่าเหล่านางอัปสรนางฟ้ากกุฏปาทานิน่าแปลกว่ามีเท้าเหมือนนกพิราบ ผมก็นึกไม่ออกว่านกพิราบกับนางอัปสรมีเท้าเหมือนกันอย่างไร  เขาบอกว่าสีออกแดงระเรื่อ  สีเท้าของนกพิราบคล้ายกับสีเท้าของนางอัปสร  แล้วจากนั้นพระพุทธเจ้ารับสั่งถามนันทะว่านันทะเป็นอย่างไร นางอัปสรเหล่านี้สวยไหม  พระนันทะบอกว่าสวยเหลือเกินพระเจ้าคะ  เธอเคยเห็นใครสวยอย่างนี้บ้างไหม  เกิดมาในชีวิตไม่เคยเลยพระเจ้าคะ  แล้วนางอัปสรสนมของพระอินทร์นี้สวยเท่าคู่อภิเษกคือเจ้าหญิงชนบทกัลยานี  พระนันทะทูลว่า นางชนบทกัลยานี  ที่หม่อมฉันเลือกมาอภิเษก ตอนแรกหม่อมฉันก็นึกว่าสวยที่สุดในจักรวาลแล้ว  
พอมาเจอนางอัปสร พระนางชนบลกัลยานีก็คล้ายๆกับลิงที่โดนตัดจมูกตัดหูนั่งจับเจ่าอยู่บนตอไม้ที่ถูกไฟไหม้ พระเจ้าข้า  แสดงว่าพระนันทะใจโลเล  คนอะไรจะแต่งงานอยู่แล้ว  เลือกดีที่สุดแล้ว  พอไปเจอนางอัปสรเทพธิดาใจโลเลอย่างนี้ใช้ไม่ได้  ต้องรักเดียวใจเดียว  พระพุทธเจ้าก็แกล้งถามว่านันทะว่าอยากได้ไหมนางอัปสรเหล่านี้  อยากพระเจ้าคะไม่อยากได้อย่างไรที่จริงท่านก็อายเหมือนกันเพราะท่านเป็นพระ  เป็นพระอยู่ๆอยากได้นางเทพธิดามาเป็นเมียนี้มันก็น่าอาย  แต่ก็คงจะเห็นว่าอยู่กันสองคนอยู่กับพระพุทธเจ้าพี่ชายสองคนมีอะไรก็ต้องจริงใจก็เปิดอกคุยกัน  แล้วเธออยากได้เท่าไรนางอัปสร  หม่อมฉันอยากได้หมดเลยพระเจ้าคะ พระพุทธเจ้าก็เลยใช้               กลยุทธ์หนามยอกเอาหนามบ่ง   บอกว่าเอาละนันทะถ้าเธออยากได้นางอัปสรเหล่านี้จริงๆตถาคตจะเป็นผู้ค้ำประกันให้ รับรองได้ว่าเธอจะได้นางอัปสรเหล่านี้แน่ๆ แต่มีข้อแม้ว่าเธอต้องปฏิบัติตามคำสอนของตถาคต  เป็นไงเป็นกันพระเจ้าคะ  หม่อมฉันยอมทุ่มสุดชีวิต ก็ปรากฎว่าพระพุทธเจ้าก็รับเป็นนายประกันให้พระนันทะ  พระนันทะเลยไม่อยากสึกแล้วหมดอารมณ์ความรู้สึกที่อยากสึกไปร่วมหอลงโรงกับนางชนบทกัลยานีไม่มีอีกแล้ว ความรู้สึกนี้เปลี่ยนใจกระทันหัน  เพราะเกิดมาในชีวิตไม่เคยเห็นนางฟ้าใดสวยขนาดนี้  ก็ปรากฎว่าที่นี่ข่าวก็ลือกันไปทั่ววัดพระเชตวัน เพราะเรื่องนี้เกิดที่วัดพระเชตวัน เมืองสาวัตถี  ข่าวก็ลือกันให้หึ่งไปหมดบอกว่าพระนันทะน้องชายของพระพุทธเจ้าโอรสของพระน้านางบวชมานี้ไม่ใช้เพื่อหวังพ้นทุกข์กิเลสหรอก  บวชเพราะอยากได้นางอัปสร ๕๐๐ ผู้สวยสดงดงามบนสวรรค์ชั้นดาวดึงส์  
พวกพระก็ล้อกันเจอหน้าพระนันทะว่าว่าไงคนรับจ้าง  ว่าไงคนที่พระพุทธเจ้าต้องคอยค้ำประกัน  โดนแซวอยู่เรื่อยท่านก็ขวยเขินเป็นผู้ชายก็เขินได้อายได้สุดท้ายท่านก็เซ็งมากๆ โดนล้อบ่อยๆท่านก็เลยปลีกตัวไปบำเพ็ญสมณะธรรม  ในที่สุดท่านก็ได้บรรลุพระอรหันต์ด้วยอำนาจบุญบารมีเก่าของท่าน ท่านก็ได้บรรลุอรหันต์   เวลาบรรลุอรหันต์จะมีศัพท์ๆหนึ่ง คือในบาลีจะมีศัพท์ทางเทคนิค เป็นเทคนิคัลเทอมของเขา  อย่างคำว่า  จะสึกนี่ เขาจะใช้ศัพท์ว่า  หีนายาวัตติสสสิ  แปลว่าจักเวียนมาเพื่อเป็นคนเลว  สำนำว่าเวียนมาเพื่อความเป็นคนเลว เป็นพระนี่ประเสริฐอยู่แล้ว อยากเป็นฆราวาสเวียนไปจากความเป็นคนดีที่สุดแล้วจะกลับมาเป็นที่คนเลวกว่าเดิมไม่ได้ดีไปกว่าเดิม  หรือเหมือนกับคำว่า  เวลาบรรลุอรหันต์เหมือนกัน  เขาจะมีสำนวนอยู่  เขาใช้คำว่า  “ ขีณา ชาติ ”  ชาติสิ้นแล้ว  ชาติในที่นี้ไม่ใช่หมายถึงประเทศชาติ  ชาติสิ้นแล้วหมายถึงการเวียนว่ายตายเกิด       ยุติ จบ หมดสิ้นกันที  พรหมจรรย์   “ วุสิตัง ”  พรหมจริยัง  พรหมจรรย์อยู่บริบูรณ์แล้ว  สำเร็จแล้ว กิจที่จะต้องทำ เพื่อความเป็นอย่างนี้  เพื่อให้กิเลสหมดมันไม่มีอีกต่อไปแล้ว  บวชเพื่อประพฤติพรหมจรรย์กิเลสหมดอีกต่อไป  
เพราะฉะนั้นในขณะนั้นเทวดาก็รู้ข่าวก็รีบไปเฝ้าพระพุทธเจ้า บอกว่าน้องชายพระองค์บัดนี้บรรลุเป็นพระอรหันต์แล้ว  หมดกิเลสแล้ว เทวดาท่านรู้ไปหมดทุกเรื่อง  เทวดาวัดพระเชตวันสิงสถิตย์อยู่มาก  ฝ่ายพระนันทะตอนเช้าท่านก็ไปทูลพระพุทธเจ้า  บอกว่าข้าแต่พระผู้มีพระภาคเจ้า    ผู้เจริญ ที่พระองค์ทรงเป็นนายประกันให้ฉันเพื่อที่จะได้นางเทพธิดา นางอัปสร ๕๐๐   บัดนี้หม่อมฉันหมดกิเลสแล้ว  พระองค์ได้พ้นจากนายประกันของหม่อมฉันแล้ว   พระพุทธเจ้าจึงรับสั่งว่า นี่นันทะแม้เราก็รู้ด้วยญาณของเราว่า เธอหมดสิ้นจากกิเลสแล้วเทวดาก็ยังนำข่าวนี้มาบอกกับเรา  นันทะเมื่อใดจิตของเธอพ้นจากกิเลสเพราะความไม่ยึดมั่น  เมื่อนั่นเราก็พ้นจากการป็นนายประกันของเธอแล้วพระองค์ก็ทรงเปล่งอุทานว่า   เปลือกตมคือกามที่ผู้ใดข้ามพ้นได้แล้ว  หนามคือกามอันผู้ใดย่ำยีทำให้หมดเสี้ยนหนามได้แล้ว  ผู้นั้นบรรลุความสิ้นแห่งความลุ่มหลงไม่หวั่นไหวเพราะสุขแล้วก็ทุกข์  นี่คือการเปล่งอุทานของพระพุทธเจ้า ที่นี่บรรดาพวกพระทั้งหลายพอเห็น                       หน้าพระนันทะ 
หลังจากที่พระนันทะปลีกตัวออกไปปลีกวิเวกออกไป พอเจอหน้าก็อดแซวไม่ได้ก็ถามพระนันทะว่า  พระนันทะเมื่อไม่กี่วันมานี่ท่านบอกกับพวกผมว่าอยากจะสึกไม่มีอารมณ์จะบวช แล้วตอนนี้จิตของท่านอยากจะสึกอยู่อีกหรือเปล่า  ท่านพระนันทะก็กล่าวว่า  ท่านทั้งหลายบัดนี้ผมไม่มีความห่วงใยในความเป็นคฤหัสถ์อีกแล้ว  จิตหรืออารมณ์ที่อยากจะสึกนั้นไม่มีอีกแล้ว เท่านั้นแหละเป็นเรื่องเลย เพราะมีศัพท์อยู่ศัพท์หนึ่งในทางพุทธศาสนา  เรียก “ อัญญัง พยากโรติ ”  ถ้าพระองค์ใดพูดในลักษณะนี้เขาเรียกว่าเป็นการพยากรณ์อรหันต์  ห้ามพูดเด็ดขาด  เพราะพระพุทธเจ้ามีวินัยห้าม ลักษณะการพูด การพยากรณ์โดยว่าตนเองเป็นอรหันต์  ถ้าพระองค์ไหนคุณพิเศษที่ไม่มีในตนเป็นอาบัติปาราชิกขาดจาการเป็นพระ  แต่ถ้าบอกแล้วมีจริงเป็น อาบัติปาจิตตีย์ ห้ามบอก เป็นการโชว์ออฟ  ห้ามพูดคุณวิเศษที่มีหรือไม่มีในตน  ปรากฎว่าพระเหล่านี้ก็ไปทูลพระพุทธเจ้าว่าพระนันทะพยากรณ์พระอรหันต์  อวดอ้างว่าตนเองเป็นอรหันต์  พระพุทธเจ้าก็เลยบอกว่า นันทะไม่ได้พูดมุสาเพราะว่าบัดนี้นันทะได้หมดกิเลสจริงๆแล้ว  
ในอดีตที่ล่วงแล้วมา ที่ผ่านๆมา  อัตภาพคือร่างกายของนันทะเป็นเหมือนกับบ้านเมืองที่มุงหลังคาไม่ดี  แต่บัดนี้เธอเป็นเหมือนกับเรือนที่เขามุงดีแล้ว  เพราะว่าตั้งแต่ที่นันทะเห็นนางเทพอัปสร เธอมีความมุ่งมั่นมีความพยายามและในที่สุดเธอก็สามารถทำที่สุดแห่งกิจของบรรพชิตได้สำเร็จแล้ว  
แล้วจากนั้นพระองค์ก็ทรงตรัสบาลีว่า  “ ยถา อคารํ ทุจฺฉนฺนํ วุฏฐี สมติวิชฺฌติ ราโค        สมติวิชฺฌติ ” แปลเป็นภาษาไทยเข้าใจง่ายๆ “ ราคะ ” แปลว่าความกำหนัดยินดี     ความรัก ความชอบ    ความรัก    ความกำหนัด     ความพอใจ  “ สมติวิชัฌติ ”  ย่อมเสียดแทง ย่อมทำร้ายจิตใจ  “ จิตตัง ”  ซึ่งจิต  อภาวิตังจิตตังของบุคคลที่ไม่ได้ฝึกดีแล้ว  “ยถา อคารัง” เปรียบเสมือนกับบ้าน  พุทฉันนังเปรียบเหมือนกับบุคคลที่มุงไม่ดีหลังคาไม่ดี ก็ต้องถูกฝนรั่วรดให้เปียกได้ฉันนั้น   นี่คือคาถาที่พระองค์ตรัสเอาไว้  ถ้าเราฝึกจิตของเราไม่ดีเวลาเราไปกระทบกับอารมณ์ต่างๆมันก็จะพองจะยุบอยู่ในใจ  เวลาไปกระทบอารมณ์ทั้งหลาย  เพราะฉะนั้นเราต้องพยายามรักษาจิตของเราให้ดี  เพราะว่าถ้ารักษาไม่ดีกิเลสต่างๆอย่าว่าแต่ราคะเลย โทสะ โมหะอะไรต่างๆ  ความรัก ความชัง ความลุ่มหลง ความมัวเมาต่างๆ ฏ็เกิดขึ้นในจิตได้ทั้งนั้น  
ต่อมาพระภิกษุทั้งหลายที่นั่งอยู่โรงประชุมว่า ไม่น่าเชื่อว่าพระพุทธเจ้าท่านเป็นอัจฉริยะบุคคลจริงๆสุดยอดของความเป็นครู  เพราะพระนันทะอาศัยคู่อภิเษกพระนางชนบทกัลยานีก็เกิดความรู้สึกเบื่อไม่อยากจะบวช แต่ถูกพระพุทธเจ้าใช้นางอัปสรนางเทพธิดามาเป็นเหยื่อล่อ  จนกระทั่งทำให้พระนันทะสามารถบรรลุเป็นพระอรหันต์ได้  เป็นสิ่งที่น่าอัศจรรย์เหลือเกิน  พระพุทธเจ้าเสด็จมาได้ยินเข้าก็เลยรับสั่งว่า ภิกษุทั้งหลายนันทะไม่เฉพาะชาตินี้ที่ต้องเอาผู้หญิงมาล่อน่าอัศจรรย์เหลือเกิน แม้แต่ในชาติอื่นก็ถูกเราใช้กลอุบายที่ต้องเอาผู้หญิงมาล่อเหมือนกัน  
แล้วพระพุทธเจ้าก็เล่านิทาน ในธรรมบทพระพุทธโฆษาจารย์ท่านเอาชาดกมาเล่าเยอะแล้วใครชอบอ่านนิทานไปหาธรรมบทมาอ่าน  ตอนที่ผมเป็นเณรน้อยนั่งแปลเรื่องนี้ผมขำน่าดูเลยเพราะเป็นเรื่องที่ตลกมากจะไม่ขำได้อย่างไรเพราะพระพุทธเจ้ายกชาดก  เขาเล่าอย่างนี้ อติเต กาเล  ในอดีตกาลเมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในกรุงพาราณสี  ในครั้งนั้นก็มีพ่อค้าชาวพาราณสี ชื่อว่า กัปปกะ มีลาตัวหนึ่งเป็นตัวผู้ขนสินค้าไปยังตักศิลา ไปค้าขายปรากฎว่าพอไปถึงเมืองตักศิลา แกก็ปล่อยลาให้ไปกินหญ้าตามความพอใจและก็ขายของจนกระทั่งถึงเย็น ขายของหมดก็มาหาลา  แต่ก่อนหน้านั้นเจ้าลาไปกินหญ้า ก็ไปเจอลาตัวเมีย แล้วมันจะไม่ขำได้อย่างไรเพราะลามันพูดกันได้ด้วย  ลาตัวเมียเจอหน้าลาตัวผู้ที่รูปร่างหล่อ ลาตัวเมียก็เลยถามว่ามาจากไหน  ลาตัวผู้บอกว่ามาไกลจากเมืองพาราณสี  แล้วท่านมาด้วยเรื่องอะไร 
ลูกพี่เราก็พาเรามาบรรทุกของมาค้าขายที่เมืองตักศิลาที่น้องอยู่ นางลามันปิ๊งขึ้นมาแล้วถามว่าท่านไปที่ต่างๆมีแฟนบ้างหรือเปล่า  ลาตัวเมียมันเกี้ยว  ลาตัวผู้บอกว่าไม่มีเลย ลาตัวเมียบอกน่าสงสาร อุตส่าห์แบกของหนักมาตั้งไกล เจ้านายท่านใจดำไม่ยอมหาใครดูแลที่มารับใช้ท่านบ้างเลย พอพูดเสร็จลารู้สึกหงุดหงิดบอกว่าเออ ก็จริงเนอะเรารับใช้เจ้านายมาก็นานเจ้านายเรามันใจร้ายเหลือเกิน จะหาคู่หมั้นคู่หมายมาให้เราก็ไม่ได้ ก็เกิดความกระสันต์ขึ้นมาเพราะถูกลาตัวเมียมันมาเกี้ยว พูดง่ายๆว่าลาตัวผู้อยากจะมีเมีย  กัปปกะพ่อค้าวาณิชขายของเสร็จก็มาหาลาบอกว่าเราไปกันเถอะ ขอเชิญเจ้าไปเจ้าลาบอกว่าเราไม่มีอารมณ์  ไปเถอะเดี๋ยวฉันจะหาหญ้าให้แกกินเยอะๆ พูดเท่าไรเท่าไรไอ้เจ้าลาที่เคยว่านอนสอนง่ายมันก็ไม่เชื่อ  ถ้าแกไม่ไปฉันจะหาหนามมาสับไปที่ตัวของแกเราจะทิ่มแทงร่างกายของเจ้าให้เป็นบาดแผลให้เต็มไปหมด เจ้าลามีอารมณ์ว่าเจ้านายของเรามันโหดร้ายใช้งานเราจะหาเมียให้เราบ้างก็ไม่มี  ถ้าท่านเอาหนามมาทิ่มแทงร่างกายเราขอให้ท่านรู้ไว้เถอะว่าเราจะพยศกับท่าน  เราจะสลัดสินค้าบนหลังเราให้หล่นพินาศไปให้หมดขอให้ท่านรู้อย่างนี้เถิด  
พ่อค้าฟังแล้วมันแปลกเมื่อก่อนมันไม่เคยเป็นอย่างนี้เลย  มองไปมองมามันเกิดอะไรขึ้นเหลือบไปเห็นนางลายืนกินหญ้าอยู่ข้าง ก็อ้อคงจะเป็นเพราะเหตุนี้ ก็เลยบอกว่าเอาอย่างนี้ก็แล้วกันกลับบ้านก่อน  นายกัปปกะก็หลอกให้กลับบ้านก่อน ประเดี๋ยวพอไปถึงบ้านที่พาราณสี ฉันจะหาลาตัวเมียที่สวยๆกว่านางลาตัวเมียตัวนี้ให้เจ้า ตกลงไหม ไอ้เจ้าลามันถูกหลอกมันก็ดีใจ ถ้าอย่างนั้นท่านไม่ต้องกลัวท่านเอาของหนักๆมาวางบนหลังเรา เราจะไปด้วยความรวดเร็ว ไปให้ถึงเมืองพาราณสีอย่างรวดเร็ว สุดท้ายพอมาถึงเมืองพาราณสี สามวัน เจ็ดวัน ผ่านไป พ่อค้าก็เฉย   เจ้าลาก็เลยทวงสัญญาว่าก็เคยสัญญากันไว้แล้วทำไมไม่ทำตามสัญญา ไหนบอกว่าจะหาเมียมาให้เราแล้วทำไมไม่หา 
นายกัปปกะก็บอกว่าเอาเถอะตกลงเราก็จะเอามาให้เจ้า เราไม่ผิดสัญญาพูดคำไหนเป็นคำนั้น  แต่มีข้อแม้ว่าสัญญานี้เราไม่ได้ตกลงกันเราจะหาอาหารมาให้เจ้าอย่างเดียวส่วนเมียของเจ้าเราไม่สนใจและต่อมาอยู่กันไปมีลูกเราจะกี่ตัวกี่ตัวเราก็จะให้อาหารสำหรับเจ้าคนเดียว เจ้าก็เลือกเอาว่าเจ้าจะมีอาหารกินอิ่มเต็มท้องหรือจะแบ่งอาหารๆไปให้เมียให้ลูก พอพูดเท่านี้เจ้าลามันก็หมดอารมณ์ เบื่อไม่อยากจะมีเมียอีกแล้ว เซ็ง  หลังจากเล่าจบก็บอกว่าเรานี่แหละเกิดเป็นพ่อค้ากัปปะกะ  ส่วนนันทะเกิดเป็นลาตัวผู้  ส่วนนางชนบทกัลยานีก็เกิดเป็นลาตัวเมีย นี่คือสิ่งที่ท่านเล่าให้ฟัง  เรื่องของกิเลสเป็นสิ่งที่สำคัญท่านทั้งหลาย มันต้องเรียนรู้ในการสู้รบกับกิเลสเหมือนกัน  เหมือนกับพระพุทธเจ้าที่สอนพระนันทะ   
ความจริงก็มีเรื่องเยอะแยะอย่างเช่นพระนางรูปปะนันทาที่เป็นน้องสาวต่างมารดานี่ ก็ใช้  กลยุทธ์เอาหนามยอกหนามบ่งอีกเหมือนกัน ซึ่งถ้ามีเวลาผมก็จะเล่าให้ฟังว่าพระพุทธเจ้าใช้กลยุทธ์อย่างไรจึงพาพระกนิษฐาน้องสาวมาบวชให้บรรลุอรหันต์ ใช้กลยุทธ์ต่างๆยิ่งกว่าพระนันทะอีก   ส่วนพระนันทะเอาผู้หญิงมาล่อเขาเรียกว่าหนามยอกเอาหนามบ่ง  จนกระทั่งพระนันทะสามารถบรรลุอรหันต์   การรรบแบบกิเลสต้องรบแบบกองโจรเหมือนกัน เอ็งมา ข้ามุด เอ็งหยุด ข้าแหย่ เอ็งแย่   ข้าตี เอ็งหนี ข้าตาม  มันต้องมี เรียกสูตรการรบแบบกองโจร  บางทีเราเผชิญหน้ากับกิเลสตรงๆไม่ได้  เพราะยังไม่ได้ฌาน ไม่ได้วิปัสสนา  อารมณ์จิตมันไม่เข้มแข็ง  
เพราะฉะนั้นถ้าต่อสู้กับกิเลสมันต้องมีกลยุทธ์มีลูกล่อลูกชน  เอ็งมาข้ามุด  เอ็งมาข้าหลบก่อนอย่าไปปะทะ ไปปะทะตรงๆไม่ได้เดี๋ยวเรียบร้อย พระก็ถูกวัวเขาอ่อนขวิด บาตรกระเด็นจีวรปลิวกันมาเยอะแล้ว  เพราะฉะนั้นมันต้องมีกลยุทธ์ มีวิธีการ เอ็งมาข้ามุดหลบไปก่อน พอเอ็งหยุดก็ลองแหย่ พอกิเลสมันหยุดเราลองแหย่มันดูสิว่าเรายังมีอารมณ์ไหม กิเลสทำให้อารมณ์เกิดไหม เพราะมันแย่เราก็ตี พอมันหนีเราก็ตาม นี่เขาสูตรการรบแบบกองโจร ไปรบกันซึ่งๆหน้าไม่ได้เพราะเรายังไม่ได้สมาธิ  ฌานสมาบัติ วิปัสสนาเรายังไม่เข้มแข็ง  นี่คือเรื่องของพระนันทะพุทธอนุชา  ถ้ามีเวลาจะนำเรื่องของพระนางรูปนันทาซึ่งเป็นพระภคินีคำราชาศัพท์น้องสาวต่างพระมารดา ซึ่งพระพุทธเจ้าสอนหนักถึงขนาดต้องใช้สไลด์มัลติวิชั่นเนรมิตภาพผู้หญิงขึ้นมาและให้เพศผู้หญิงให้เปลี่ยนไปที่ละน้อยๆ ซึ่งเป็นการสอนที่เราถือว่าสุดยอดมากและคอยเตือนเอาไว้มีเวลาจะมาเล่า  เพราะน้องสาวน้องชายใช้ระบบหนามยอกเอาหนามบ่งทั้งคู่   
  สำหรับวันนี้ นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติตื่นตัวรู้ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิ
