ครั้งที่ ๑๕๐

มาติกมารดาผู้เป็นอนาคามี

จากนี้ไปขอให้ท่านทั้งหลายคลายจิตออกจากสมาธิ แล้วกำหนดตั้งใจที่จะฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติพระกรรมฐาน วันนี้ตรงกับวันศุกร์ที่ ๑๘ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๔๕ การบรรยายครั้งนี้เป็นครั้งที่ ๑๕๐ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า “มาติกมารดาผู้เป็นอนาคามี” 

เรื่องนี้เป็นเรื่องที่อยากจะหยิบยกมาให้ท่านทั้งหลายฟัง เนื่องจากสมัยที่ผมอายุประมาณ ๑๗-๑๘ ปี ได้แปลเรื่องนี้ทีไรขนลุกชูชันทุกที ไม่ใช่เพราะน่ากลัวแต่เนื่องจากเป็นเรื่องที่น่ามหัศจรรย์ เป็นเรื่องที่แสดงให้เห็นอะไรหลายๆอย่าง เช่น คนเราไม่สามารถดูหมิ่นกันได้ อย่าไปคิดว่าเขาเรียนน้อยกว่าเรา เราเรียนปริญญาตรี ปริญญาโท ปริญญาเอก เขาเรียนจบแค่ ป.๔หรือไม่ได้เรียนหนังสืออะไรเลย แล้วเขาจะโง่หรือฉลาดสู้เราไม่ได้อย่างนี้ไม่ควรคิด หรืออย่างการปฏิบัติธรรมก็เหมือนกัน บางทีพอเราปฏิบัติไปแล้วเราจะมีอาการทีเขาเรียกกันว่า อีโก้ เอาตัวเองเป็นศูนย์กลาง แล้วก็ถือว่าตัวเองใหญ่กว่าคนอื่น ฉันเคร่งกว่าเขา เขาเคร่งสู้ฉันไม่ได้ ศีลฉันดีกว่า สมาธิเธอสู้ฉันไม่ได้ 

อย่างที่นักปราชญ์แต่เก่าก่อนท่านประพันธ์ไว้ว่า





    “ลูกคนจนข้นแค้นแสนจะคิด 






อาจแผลงฤทธิ์กลายเพศเป็นเศรษฐี 

 


ลูกคนโง่อาจโผล่เป็นเมธี 







เหตุฉะนี้ไม่ควรลู่ดูหมิ่นกัน ...” 

เพราะว่ามาติกมารดาซึ่งเป็นแม่ของผู้ใหญ่บ้าน เธอไม่ได้เรียนหนังสืออะไรเลยแต่ปรากฏว่าเธอสามารถบรรลุธรรมได้เร็วกว่าผู้ที่สอนเธอ นี่คือประการที่หนึ่ง อีกประการหนึ่งก็คือ มันเป็นเรื่องของภพของชาติที่น่าขนลุกด้วยความมหัศจรรย์ใจ อย่างที่เพลงเขาบอกว่า “เนื้อคู่กันแล้วคงไม่แคล้วกัน” เพราะว่าวันนี้หลังจากบรรยายเรื่อง มาติกมารดาผู้เป็นอนาคามีเสร็จแล้ว ในคราวหน้าก็จะบรรยายตอนจบเรื่อง ภิกษุคู่บารมีของมาติกมารดา เรื่องของเนื้อคู่ หากเคยทำบุญร่วมชาติตักบาตรร่วมขัน เคยสร้างโบสถ์ร่วมกันไว้ในชาติก่อน มันก็หนีกันไปไม่พ้นแต่ก็ไม่จำเป็นว่าต้องมาเกิดเป็นสามีภรรยากัน เหมือนกับกรณีมาติกมารดากับภิกษุที่เคยเป็นสามีภรรยากัน มาในชาตินี้เขาก็ไม่ได้เป็นสามีภรรยากัน แต่เขาก็อุปถัมภ์ค้ำชูกันจนกระทั่งอีกฝ่ายหนึ่งได้บรรลุอรหันต์ในที่สุด

ครั้งหนึ่งเมื่อพระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่ง ทรงตรัสพระธรรมเทศนานี้ว่า “ทุนนิคคหัสสะ ลหุโน” แปลว่าบุคคลควรจะข่มจิตที่ข่มได้โดยยากและฟุ้งซ่านอยู่ตลอดเวลา 

เรื่องมีอยู่ว่า มีหมู่บ้านอยู่หมู่บ้านหนึ่งตั้งอยู่ริมเขาในแว่นแคว้นของพระเจ้าโกศล ชื่อว่ามาติกคาม บ้านชื่อว่ามาติกะ วันหนึ่ง มีภิกษุประมาณ ๖๐ รูป ได้ไปเรียนกรรมฐาน วิธีนั่งสมาธิ ปฏิบัติจิตให้สงบ วิธีตัดกิเลส วิธีทำตนให้บรรลุอริยบุคคล ตั้งแต่โสดาบันจนถึงอรหันต์ จากนั้นก็ทูลลาพระพุทธเจ้าไปสู่หมู่บ้านนั้น ก็ปรากฏว่าผู้ใหญ่บ้านมีแม่อายุประมาณ ๖๐ กว่าๆ แม่ผู้ใหญ่บ้านเห็นพระ ๖๐ รูปจาริกธุดงค์มา จึงเข้าไปเรียนถามว่า “พระคุณเจ้าทั้งหลายจะไปที่ไหนกัน” ก็ได้ความว่าจะหาที่สงบๆปักกลดสักหนึ่งพรรษาก็คือ ๓ เดือน แม่ผู้ใหญ่บ้านจึงเสนอจะจัดหาที่เงียบสงบสร้างเป็นสำนักสงฆ์ถวายพระคุณเจ้า ขอให้พระคุณเจ้าจำพรรษาที่หมู่บ้านของโยมเถิด โยมก็จะรับสรณะทั้ง ๓ ก็คือขอถึงพระพุทธเจ้า พระธรรม พระสงฆ์ เป็นที่พึ่ง โยมจะรับศีล๕และทำอุโบสถกรรม(การรักษาศีล๘ ในวันอุโบสถ) ภิกษุทั้งหลายจึงปรึกษากันว่าหากเราอาศัยโยมแม่ท่านนี้เราก็จะไม่ลำบากด้วยอาหารเพราะว่าโยมแม่ซึ่งเป็นแม่ของผู้ใหญ่บ้านมีบารมีมาก เราก็จะสามารถทำลายกิเลสทำให้ตัวเองหลุดพ้นจากการเวียนว่ายตายเกิดได้ จึงรับนิมนต์

มาติกมารดาจึงสร้างสำนักสงฆ์ถวายพระภิกษุเหล่านั้น ปรากฏว่าพระเหล่านั้นได้ทำกฎกติกากันในวันเข้าพรรษาว่า “พวกเราอย่าได้ประมาทกันเลย เพราะว่านรกทั้ง ๘ ขุมก็เป็นเหมือนกับบ้านเรา เวลาพวกเราเวียนไหว้ตายเกิดไม่มีนรกขุมใดที่เราไม่เคยไปเกิดเลย ไม่ว่าจะเป็นพรหม สวรรค์ ๖ ชั้น มนุษย์ นรก ๘ ขุม เปรต อสูรกาย เดรัจฉาน เราก็ได้ไปเกิดมาหมดแล้ว”อาจารย์พูดว่า “ หลายคนบอกว่าอาจารย์บรรยายมาหมดแล้ว แต่เรื่องนรกทำไมจึงไม่นำมาบรรยาย อยากตอบว่าที่ไม่อยากบรรยายเพราะไม่อยากไปเกิด นรกทั้ง๘ขุมนั้นได้แก่ สัญชีวนรก, กาฬสุตตนรก, สังฆาฏนรก, โรรุวนรก, มหาโรรุวนรก, ตาปนนรก, มหาตาปนนรกและอเวจีมหานรก”

พระเหล่านั้นจึงเตือนกันว่าเราอย่าไปเกิดนรกทั้ง ๘ ขุมนี้อีกเลย “เมื่อพวกเราได้เรียนกรรมฐานจากพระพุทธเจ้าในขณะที่พระองค์ยังมีพระชนมายุอยู่ พระองค์ไม่ทรงโปรดคนที่พูดโอ้อวด เพราะฉะนั้น เราควรทำให้พระพุทธเจ้าโปรดปรานด้วยการตัดกิเลสให้ได้ในหนึ่งพรรษานี้ด้วยเถิด เมื่อออกพรรษาแล้วกลับไปเฝ้าพระองค์จะได้ทรงชื่นชมว่าเราเป็นลูกที่ดี แต่เมื่อพวกเราคนหมู่มากมาอยู่ด้วยกัน ๖๐ รูป มันอดไม่ได้ที่จะต้องพูดคุยกัน จะทำให้เสียเวลา” พระเหล่านั้นจึงตัดสินใจแยกกันอยู่คนละที่ โดยนัดมาเจอกัน ๒ เวลาคือเวลาเช้าเป็นเวลาบิณฑบาตและเวลาเย็นเป็นเวลาที่มาบำรุงพระมหาเถระที่มีอายุมากแล้ว มาตักน้ำ ถวายท่าน นวดให้ท่านบ้าง หรือเวลาถ้าในพวกเรามีใครมีเรื่องไม่สบายก็ให้ตีระฆังแล้วมาเจอกัน นอกจากนั้นก็ให้เรามุ่งหน้าปฏิบัติธรรมอย่างเข้มข้น คือในหนึ่งวันให้พักผ่อนเพียง ๔ ชั่วโมง ให้หลังแตะพื้นเวลา ๔ ทุ่มถึงตี ๒ ก็เพียงพอ นอกนั้น ๒๐ ชั่วโมง นั่ง ยืน เดิน ปฏิบัติพากเพียรในการตัดกิเลส จึงตกลงทำกติกากันตามนี้

วันหนึ่งโยมแม่ผู้ใหญ่บ้านคิดถึงพระลูกชาย ว่าเป็นอย่างไรกันบ้าง จึงสั่งให้เด็กรับใช้นำน้ำปานะ(น้ำผลไม้) เนยใส น้ำอ้อย น้ำผึ้งไปถวายพระ ปรากฏว่าพอไปถึงวัด ก็พบว่าวัดนั้นเงียบและว่างเปล่าเหมือนป่าช้า มาติกมารดาสงสัยจึงถามเด็กวัดว่า “พระลูกชายทั้ง๖๐รูปหายไปไหนกันหมด” เด็กรับใช้ตอบว่า “พระท่านแยกย้ายกันไปในที่สงัดของท่าน” มาติกมารดาถามต่อว่า “จะทำอย่างไรถึงจะได้เจอพระเหล่านั้น” เด็กวัดตอบว่า “คุณยายต้องตีระฆัง” มาติกมารดาจึงใช้ให้เด็กวัดตีระฆังเพื่อเรียกพระทั้ง ๖๐ รูปออกมาเพื่อถวายน้ำปานะ เมื่อตีระฆังแล้วโยมยายมาติกมารดาก็ต้องฉงนเมื่อพระทั้งหลายเดินออกมาจาก ๖๐ แห่ง ๖๐ ที่ จึงถามพระลูกชายว่า “อะไรกันลูกๆ ตอนมาถึงที่นี้ก็มาอย่างพร้อมเพรียงกันทำไมตอนตีระฆังเรียกออกมาจึงมากันคนละทิศคนละทาง มาอยู่กันแค่วันสองวันลูกๆทะเลาะกันแล้วหรือ” พระลูกชายจึงตอบว่า “ไม่ได้ทะเลาะอะไรกันหรอกโยมแม่เพียงแต่กำลังเจริญสมณะธรรม ทำกรรมฐาน” ด้วยความที่เรียนมาน้อย มาติกมารดาจึงไม่เข้าใจว่าสมณะธรรม กรรมฐานเป็นเช่นไร พระลูกชายตอบว่า “ก็คือการพิจารณาร่างกาย” สังเกตได้ตามงานบวชที่ให้ท่องอาการ๓๒ จนจิตเป็นสมาธิเรียกว่า กายคตาสติหรือทวัตติงสาการะ พิจารณาให้เห็นว่าไม่เที่ยงและสกปรก โยมแม่จึงถามว่าตนสามารถฝึกกรรมฐานได้อย่างพระลูกชายหรือไม่ พระก็ตอบกลับว่า “พระพุทธเจ้าไม่ได้ห้ามใครก็สามารถทำได้”โยมแม่มาติกมารดาจึงเรียนกรรมฐานจากพระลูกชาย 


ปรากฏว่าอุบาสิกาโยมแม่ท่านนี้นำไปปฏิบัติที่บ้านจนสามารถบรรลุเป็นอนาคามี 

(อริยบุคคลขั้นที่๓) พร้อมทั้งปฏิสัมภิทา๔ หมายถึง เป็นผู้ชำนาญในธรรมะของพระพุทธเจ้า แตกฉานในภาษา มีฤทธิ์มีเดชและที่สำคัญคือสามารถนั่งทางในได้เก่งมาก ทำให้สามารถตรวจจิตพระลูกชายทั้ง ๖๐รูปได้และพบว่าพระแต่ละองค์ยังเป็นพระปุถุชนอยู่เลย ยังคงมีกิเลส ราคะ โทสะ โมหะอยู่ จึงตรวจต่อไปว่าพระลูกชายทั้งหลายมีโอกาสได้บรรลุธรรมหรือไม่ ก็พบว่าพระลูกชายมีบุญเก่าอยู่ทำให้สามารถบรรลุอรหันต์ได้ภายในพรรษานี้อย่างแน่นอน แต่การที่คนเราจะสามารถบรรลุอรหันต์ได้นั้นจะต้องมีความพร้อมหลายประการ เช่น ฤดูสัปปายะหรือไม่ คืออากาศต้องดี ไม่ร้อนหรือหนาวเกินไป บุคคลสัปปายะ เสนาสนะ ที่อยู่ ธรรมะเป็นที่สบาย ก็พบว่าทุกอย่างเป็นที่สบายแล้วยกเว้นอาหารยังไม่เป็นที่สบาย อาจารย์เล่าว่า “ตอนสมัยที่อาจารย์บวชเจอแต่อาหารซ้ำๆ อาจารย์จึงถามโยมที่นำมาถวายว่าทำไมจึงถวายแต่อาหารพวกนี้ โยมก็ตอบกลับมาว่าอาหารพวกนี้ชื่อเป็นศิริมงคลแต่ควรจะเลือกบ้างเพื่อให้พระได้อาหารเป็นที่สบาย” เมื่อพระอยากฉันอะไรโยมแม่ก็นำไปถวาย ลูกพระอยากฉันแกงเขียวหวานโยมแม่ก็นำไปถวาย เมื่ออาหารเป็นที่สบายก็ส่งผลให้บรรลุอรหันต์ทั้ง ๖๐ รูปตั้งแต่ยังไม่ทันได้ออกพรรษา เมื่อถึงออกพรรษาจึงได้กล่าวลาโยมแม่และเจริญพรขอบคุณที่ได้อุปการะจนหมดกิเลส ไม่ต้องเวียนว่ายตายเกิดอีกแล้ว พระทั้งหลายได้สัญญากับโยมแม่ว่าจะกลับมา จากนั้นจึงลากลับไปเฝ้าพระพุทธเจ้า

เมื่อกลับไปพระพุทธเจ้าก็ยิ้มรับด้วยใบหน้าเบิกบานแจ่มใสและตรัสถามว่า “ไปปฏิบัติกรรมฐานมาก้าวหน้าถึงไหนแล้ว” ปรากฏว่าพระเหล่านั้นก็ทูลเล่าให้พระพุทธเจ้าฟังว่า “พวกหม่อมฉันได้ไปปฏิบัติธรรมที่มาติกคาม บ้านอยู่ริมภูเขาและได้โยมแม่ท่านหนึ่งปรนนิบัติพวกข้าพระพุทธเจ้าอย่างดีจนหม่อมฉันบรรลุอรหันต์ ที่สำคัญคือไม่ได้ลำบากด้วยอาหารบิณฑบาตเลย นึกอยากฉันอะไรโยมแม่ก็จะนำมาถวาย ได้อาหารเป็นที่สบายจึงสามารถบรรลุอรหันต์ โยมแม่ท่านนี้เป็นผู้มีเจโตปริยญาณ คือรู้ใจว่าคิดอะไร จึงช่วยให้ควบคุมจิตจนตัดกิเลสได้หมดสิ้น..”

ในขณะที่พระพุทธเจ้ากำลังฟังภิกษุเหล่านั้นทูลพรรณนาถึงคุณความดีของอุบาสิกาอยู่นั้น ก็มีภิกษุรูปหนึ่งที่ได้ฟังคุณของอุบาสิกาจึงสงสัยว่าจริงหรือไม่ที่เป็นผู้หญิงจะมาบรรลุอนาคามีและสามารถรู้วาระจิต ซึ่งไม่น่าจะเป็นไปได้ จึงอยากทดสอบ ก็เลยเรียนกรรมฐานกับพระพุทธเจ้าและทูลลาพระพุทธเจ้าไปยังหมู่บ้านแห่งนั้น

ตอนนี้ท่านทั้งหลาย มันมีเรื่องน่าขนลุกเพราะภิกษุรูปนี้ไม่ใช่ธรรมดา เนื่องจากเขาเป็นคู่บารมีกันกับมาติกมารดา โยมแม่อายุ ๖๐ กว่า เวลาพบกันจะเป็นอย่างไร เขาจะทดสอบกันอย่างไร เมื่อเจอเนื้อคู่ของพระรูปนี้เข้าจะทำให้ต้องสึกหรือไม่ จะต้องมาติดตามตอนต่อไป ซึ่งเป็นตอนสำคัญ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า “ภิกษุคู่บารมีมาติกมารดา” สำหรับวันนี้ก็สมควรกับเวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน ถือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิฯ

