ครั้งที ๑๖๓
ปติปูชิกา : ใครกันแน่คือสามีเธอ ?

             สมควรแก่เวลาจากนี้ไปก็ขอให้ท่านทั้งหลายได้ตั้งใจรับฟังแนวทางแห่งการปฏิบัติ   วันนี้ก็จะเป็นการพูดถึงตอนอวสานของเรื่อง  ปติปูชิกา ซึ่งตั้งชื่อไว้ว่า ใครกันแน่ เป็นสามีของเธอ  ก่อนจะพูดถึงเรื่องนั้น ก็จะขอพูดถึงเรื่องเมื่อวานซึ่งเป็นวันที่  ๕  ธันวามหาราช  ซึ่งเป็นวันคล้ายวันประสูติของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวของเรา  ในปีที่  ๗๕  พรรษา  และในฐานะที่พระองค์ทรงเป็นพ่อแห่งชาติ  เมื่อวานก็จึงเป็นวันที่พสกนิกรชาวไทยแซ่ซ้องสรรเสริญมีความสุขความเจริญ ในวันคล้ายวันประสูติของพระองค์  และโดยเฉพาะวันที่  ๔  ธันวาคม  ก็เป็นวันที่พวกเราชาวไทย  ต่างก็รอคอยกันว่าพระองค์จะรับสั่งเรื่องอะไร   

สิ่งที่พระองค์ทรงปรารภมากและทรงกังวลพระทัยมาก คือ ปัญหายาเสพติด  ซึ่งพระองค์ก็ทรงเล่าถึงวิวัฒนาการของยาเสพติด    ตั้งแต่สมัยสงครามฝิ่นที่จีนรบกับอังกฤษ  แล้วก็เรื่อยมาจนกระทั่ง  เฮโรอีน  จนกระทั่งปัจจุบันที่เป็นยาบ้า  ซึ่งเป็นปัญหาหนักในปัจจุบัน  นอกจากนั้นพระองค์ก็ยังให้พวกเราช่วยกันเป็นหูเป็นตา  คือ  พูดง่ายๆ ว่าตอนนี้ปัญหายาเสพติดเป็นปัญหาที่รุนแรงมาก   จนกระทั่งองค์พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ซึ่งทรงเป็นพระประมุขของชาติต้องลงมาเน้นในเรื่องนี้โดยเฉพาะ  
             แล้วคำขวัญต่างๆ ก็พยายามที่จะให้พระองค์ซึ่งเป็นพระประมุขของชาติ  ได้เป็นแบบฉบับ  อย่างเช่นคำขวัญว่า  รักในหลวงห่วงลูกหลานร่วมกันต้านยาเสพติด    ความจริงยาเสพติดจริงๆถ้าจะพูดกันจริงๆในเมืองไทยนี้มันก็เยอะ  ตั้งแต่  เหล้า  บุหรี่  เครื่องดื่มชูกำลัง  ได้โฆษณากันดีเหลือเกินในสื่อต่างๆ  จนกระทั่งไปจนถึงยาเสพติดประเภทต่างๆ  ยาม้า  ยาบ้า  ยาอีต่างๆ เยอะแยะไปหมด  มท. ๒ ตอนนี้ก็ตรวจตามสถานที่ต่างๆเยอะแยะมากมายนี้ก็  คือ ความกังวลที่พระองค์ทรงห่วงใยต่อพสกนิกรชาวไทย
             เนื่องในวันพ่อของชาติ  และในเมื่อวานก็เป็นวันที่พ่อของคนไทยได้ปลื้มใจกัน  เนื่องจากลูกๆ มาเอาใจกันเป็นพิเศษ  วันอื่นก็ไม่ค่อยจะมีเวลามาก  เนื่องจากมีภารกิจการงาน  พอเมื่อวานนี้ก็เป็นวันหยุด  ก็เลยถือโอกาสเอาวันนี้ดูแลพ่อหน่อยเลยได้เห็นพวกบรรดาพ่อๆ ทั้งหลายยิ้มกัน  แก้มบานเลยทีเดียว  อิ่มเอิบมีความสุข  มีคนเขาตั้งคำถามว่าระหว่างพ่อกับแม่ใครทำหน้าที่ยากกว่ากัน  บางคนก็บอกว่าแม่สิ       จนกระทั่งถึงขนาดบอกว่าแม่มีพระคุณมากกว่าพ่อ
  เราก็ไม่เคยจะเห็นว่าพระพุทธเจ้าจะตรัสไว้ในพระไตรปิฎกหน้าไหนเล่มไหนที่อ้างว่าแม่มีพระคุณมากกว่าพ่อ ไม่มีเลยมีแต่บอกว่าในมารดาและบิดา ทั้งสองนั้น  มารดาได้ชื่อว่ามีกิจ  ทำกิจที่ทำได้ยากอย่างยิ่ง  ความหมายของคำว่าทำกิจที่ทำได้ยากมันเป็นเรื่องของกฎธรรมชาติ  ที่ได้กำหนดมา ว่าผู้เป็นมารดานั้น  จะต้องอุ้มท้อง และก็คลอดลูก  และก็ให้ทารกได้เจริญเติบดตด้วยเลือดในอกนั้น คือ น้ำนม  

นี่คือสิ่งที่พระพุทธเจ้ารับสั่งว่า  มารดาทำกิจที่ทำได้ยาก  แต่ก็ไม่ได้  หมายความว่า  มารดาจะมีพระคุณมากกว่าพ่อ  หรือพ่อจะมีพระคุณมากกว่าแม่ก็ไม่ใช่หมายถึงเช่นนั้น  เพราว่าถ้ามีแม่  ไม่มีพ่อ หมายถึงว่าในการกำเนิดของมนุษย์นั้นมันต้องอาศัยคนทั้งคู่ทั้งสเปอร์มาโตซัวของพ่อ  และก็ไข่สุกของแม่  จึงจะสามารถกำเนิดเกิดมา  ผู้หญิงยุคใหม่เขาบอกว่าไม่จำเป็นเดี๋ยวนี้เขาก็มีธนาคารอสุจิ  ไม่จำเป็นต้องอาศัยพ่อ  ซึ่งอันนั้นก็หมายถึงว่า ก็ยังต้องจำเป็นว่าต้องอาศัยอยู่  ถึงไม่ต้องมีตัว  แต่ก็ต้องอาศัยน้ำ สิ่งเหล่านี้จึงเป็นสิ่งที่ทำให้น่าขบคิดในทางธรรมเหมือนกันว่า  แล้วใครมีพระคุณมากกว่ากัน  ซึ่งพระพุทธเจ้าท่านก็ไม่ได้รับสั่งเอาไว้  เพราะว่ามันไม่ได้เป็นความจำเป็นที่เราจะต้องมานั่งพูดว่าใครมีพระคุณมากกว่าใคร  ที่สำคัญก็คือ  ความเป็นพ่อเป็นแม่  ในการทำหน้าที่มากกว่า 
             จะยกตัวอย่างง่ายๆ เช่น  เกิดเป็นหญิงแท้จริงแสนลำบาก  ฝ่ายชายก็เลยตอบกลับมาว่า  เกิดเป็นชายก็ยากกว่าหลายเท่า  ผู้หญิงฟังก็ค้อนขวับเลยว่ายากกว่าอย่างไร  ชั้นเป็นคนอุ้มท้อง  ชั้นเป็นคนคลอดลูก ชั้นเป็นคนให้ลูกได้ดื่มเลือดในอกนั้นคือน้ำนม  เพราะฉะนั้นชั้นต้องมีพระคุณมากกว่าซิ ว่ากันเถียงกันไปเถียงกันมาก็ไม่จบเป็นปัญหาโลกแตกแต่ที่เขาบอกว่าเกิดเป็นชายก็ยากกว่าหลายเท่านั้น  

 ท่านทั้งหลายฟังแล้วก็อาจจะไม่เชื่อ  แต่ลองฟังอุปมานี้สักนิดหนึ่ง   แล้วก็จะเข้าใจก็คือ คนเป็นแม่นั้น  อุ้มท้องก็อุ้มท้องครั้งละ  ๑  คนจะมีพิเรนทร์พิสดารบ้างก็ที่ตั้งครรภ์เป็นลูกแฝด  แต่อุ้มท้องก็ไม่ได้อุ้มท้องชั่วนาตาปีใช่ไหม พอถึงเวลา  ๙  เดือนไม่เกิน  ๑๐  เดือนก็คลอดแล้วจากนั้นก็เบาแล้ว  ไม่ต้องหนักเอาท้องมาแบกลูกอีก จะมีกี่คนๆก็แค่อุ้มท้องแล้วก็คลอดเลี้ยง แต่เขาบอกว่าท่านทั้งหลายลองนึกถึงสภาพของกัปตันเรือก็เหมือนกับคนเป็นพ่อ ขาดพ่อเหมือนถ่อหัก ขาดแม่ก็เหมือนแพแตก 

ก็ตามที่โบราณกล่าวไว้ คือคนเป็นพ่อก็เหมือนกับกัปตันเรือ เป็นกัปตันเรือนี้มันหนักใจนะท่านทั้งหลาย คนเป็นแม่นั้นอุ้มลูกแบกลูกในท้องแต่ก็แค่ท้องเดียว แต่คนเป็นพ่อนี้มันหนัก หนักเพราะต้องแบกคนทั้งเรือในฐานะของกัปตันเรือมันจึงหนัก หนักอกหนักใจ หนักกระเป๋าทุกอย่าง ทำอย่างไรจะให้ครอบครัวมีความสุข ทำอย่างไรจะให้ครอบครัวปลอดภัย ทำอย่างไรให้ครอบครัวไม่อด ไม่อยาก ไม่ยาก ไม่จน ไม่ต่ำกว่าคนก็เป็นความหนักใจของผู้ที่เป็นพ่อ  

เท่านั้นยังไม่พอสมัยก่อน ท่านทั้งหลายคงจำได้ที่เขาบอกว่าผู้ชายเป็นช้างเท้าหน้า ส่วนผู้หญิงก็เป็นช้างเท้าหลัง    ผู้หญิงยุคสมัยใหม่ก็ไม่ค่อยพอใจ พวกเฟมินิสต์(feminist) พวกสิทธิสตรีก็ไม่พอใจ ก็ออกมาต่อต้านว่าไม่น่าจะมีคำว่าช้างเท้าหน้าไม่น่าจะมีคำว่าช้างเท้าหลังมันน่าจะไปพร้อมๆกันเราก็หลับตานึกภาพไม่ออก ว่าช้างที่มันไม่มีเท้าหน้าเท้าหลังแล้วมันไปพร้อมๆหมายถึงช้างมันจะกระโดดไปหรืออย่างไร              

ท่านทั้งหลายนึกภาพดูช้างที่มันไม่มีเท้าหน้าเท้าหลังมันก็ต้องกระโดดไป แบบหนังผีจีนแล้วมันจะไปได้ยังไงคือคนพูดไม่ฉลาด  นึกแต่ภาพความเท่าเทียมกัน  ที่จริงถ้าฉลาดซักนิดหนึ่ง  ว่าโบราณทำไมเขาถึงอ้างเช่นนั้น  ก็คือ  การที่ช้างนั้นเวลาก้าวสู่สงครามเขาจะมี  จตุรงคบาท  คือ  นายทหาร  ๔  คน  ที่ยืนรักษาเท้าของช้างทั้ง  ๔  เนื่องจากข้าศึกฝ่ายตรงข้ามจะพยายามมาฟันเท้าช้าง  ลอบเข้ามาฟันเท้าช้าง

เพราะฉะนั้นจตุรงคบาท คือนายทหาร ๔ คนที่ยืนประจำเท้าทั้ง ๔ ในเวลาที่ช้างก้าวเข้าสู่สงคราม  สิ่งแรกที่ช้างจะได้รับอันตรายก่อนก็คือ  ช้างเท้าหน้าเพราะอะไรนะหรือ  เพราะเวลาลงสู่สงครามจะต้องเผชิญกับ  ลูกศรบ้าง หอกบ้าง มีดดาบบ้าง  ซึ่งเป็นของฝ่ายตรงข้าม และช้างที่ลุยเข้าไปในสงคราม  เท้าหน้าจะได้รับอันตรายก่อน  จะถูกฟันก่อนเวลาล้มเท้าข้างหน้ามันจะล้มไปก่อน  ก็เปรียบเหมือนกับคนเป็นพ่อ พ่อนี่แหละเป็นผู้คุ้มครองภัย พ่อนี่แหละคือผู้ให้ ความสบายใจ  สบายกาย

 คนเป็นแม่รึคนที่เป็นลูกนั้นอย่างน้อยเขาก็เป็นผู้หญิง  ผู้หญิงนี่ต้องการความอบอุ่น  ต้องการที่พึ่งทางใจ  ถ้าอย่างนั้นคงไม่มีเพลงที่  สวลี   ประกาพันธ์ร้อง “ ถ้าวันนี้ยังมีเขาอยู่  เราคงยืนสู้ดูโลกอย่างไม่เดียวดาย  ปัญหาใดๆ ก็จะหมดไป  ถ้ายังมีเธออยู่ ” เพลงนี้เพาะมากสำหรับคนที่เป็นแม่หม้ายทั้งหลาย  เมื่อฟังแล้วน้ำตาก็ไหล  “ หลักไม้เรื้อย  เพราะเธอเหมือนสร้อยพระห้อยคอนั้น  คุ้มครองป้องภูตภัยหลอกหลอน ” ฟังแล้วมันให้อารมณ์ได้อย่างดีนี่คือเรื่องของความเป็นจริง   ในหลักของธรรมมะ    บางคนก็แย้งบอกอาจารย์ว่าตัวผู้หรือจะสู้ตัวเมียก็ว่ากันไป พวกนี้คือพวกที่เจ็บปวดกับชีวิต  เพราะว่าตัวผู้มีหน้าที่ผสมพันธุ์แล้วก็จากไป ส่วนตัวเมียนั้นไซร้ก็ต้องเลี้ยงลูกไป  กล้ำกลืนฝืนทนอันนี้มันก็พูดยาก
             มันเป็นกฎของธรรมชาติ ซึ่งเราก็ต้องยอมรับว่าธรรมชาติเขาได้กำหนดมาอย่างนั้นว่าตัวเมียต้องอุ้มท้อง  ต้องคลอดลูก   ที่นี้ไอ้ความรับผิดชอบเป็นเรื่องที่มนุษย์ทุกคนต้องมีกัน แต่ตัวผู้นี่ก็รู้อยู่ว่าเป็นยังไง  นี่คือคนที่เขาเจ็บปวดเขาเจ็บปวดสำหรับพวกที่เหล่าคนที่เป็นพ่อทั้งหลายที่ไม่ค่อยรับผิดชอบ  ซึ่งก็มีเยอะด้วยเพราะฉะนั้นเวลาทำโพลถาม ผู้หญิงว่าต้องการผู้ชายแบบไหน  คำตอบอันดับหนึ่งก็คือผู้ชายที่มีความรับผิดชอบหล่อนี่ไม่สนใจแล้วรวยก็ไม่ค่อยจะสนใจ เอาอย่างเดียวให้มีความรับผิดชอบ ให้เป็นช้างเท้าหน้า ให้เป็นกัปตันเรือที่ดี พอพูดแล้วก็เครียดไม่ว่าจะชาย หญิง หญิง ชาย ตัวผู้ตัวเมีย เอาเข้าปติปูชิกาดีกว่า

ก็ถือว่าวันพ่อแห่งชาติ ก็เป็นวันที่พวกเราทั้งหลายจะต้องสำนึก ระลึกนึกถึง พระคุณของพ่อ โดยเฉพาะสมเด็จพ่อของชาติ คือพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวพระองค์ก็ทรงทำหน้าที่ในความเป็นพ่ออย่างสมบูรณ์ที่บรรดาพวกพ่อๆทั้งหลายก็ควรจะเจริญรอยตามเบื้องพระยุคคลบาทของพระองค์  และอย่าทำให้ผู้เป็นแม่ทั้งหลายเขาได้ตัดพ้อต่อว่า ทำหน้าที่ของกัปตันเรือให้สมบูรณ์ ให้เขาเทิดทูนบูชา ให้เขาคิดว่าเราเหมือนพ่อพระ เป็นทุกอย่างพอขาดพี่หรือขาดพ่อ ขาดผัวก็เหมือนกับดวงตาทั้งสองข้างมันขาด เหมือนหัวใจถูกควัก เหมือนขาดทั้งแขนซ้ายแขนขวา ให้มันเป็นอย่างนั้น 

             มาเข้าเรื่องของปติปูชิกากันดีกว่า  ก็จะสรุปอีกนิดหนึ่งให้ฟังว่านางเทพธิดาในดาวดึงสเทวโลกกำลังจะไปเก็บดอกไม้ทิพย์มาปรนนิบัติสามีแล้วจู่ๆนางก็จุติมาจุติในโลกมนุษย์แล้ว นางก็ระลึกได้ว่าอดีตชาติเป็นภรรยาของเทพบุตรที่ชื่อว่ามาลาภารี  เมื่อนางทำบุญทุกครั้งนางก็ปรารถนาให้ได้ไปเกิดในสำนักเทพบุตรผู้เป็นสามี  เหล่าพระก็ไม่รู้นึกว่านางรักผัวในโลกมนุษย์ ก็เลยตั้งฉายาว่าปติปูชิกา แปลว่าหญิงผู้บูชาผัว  ทีนี้นางก็คงมีฐานะดีฐานะดีก็เลยไม่ได้ประกอบสัมมาอาชีพอะไรกับเขา  ก็ไปอยู่วัดคอยปรนนิบัติพระ  ดูแลพระและที่สำคัญก็คือนางมีลูกถึง  ๔  คนแล้วก็ทำบุญทำกุศลมากมายตลอดชีวิต  
             และในบาลีเขาก็ไม่ได้บอกในอรรถกถากรรมบท ก็ไม่ได้บอกว่านางอายุเท่าไหร่ตาย  บอกแต่ว่าวันหนึ่งนางก็ทำบุญ  ฟังเทศน์  ฟังธรรม ถวายทาน แล้วพอตกเย็นนางก็ถึงแก่กรรมด้วยโรคอย่างใดอย่างหนึ่งเขาไม่ได้บอกว่าตายด้วยโรคอะไร  และเขาก็ไม่ได้บอกว่าอายุนางเท่าไหร่ตาย  ก็ประมาณไว้ ๕๐เศษๆ ก็ปรากฏว่าเมื่อนางตายไปแล้ว วิญญาณของนางก็ไปจุติในสำนักของเทพบุตรผู้เป็นสามี  

ทีนี้พอเวลาไปเกิดในสำนักของสามี  ท่านทั้งหลายทราบไหมว่าคำแรกที่สามีทักนางทักว่าอย่างไร  “เมื่อเช้านี้เธอหายไปไหน” นางก็เหล่าให้ฟังว่า “ดิฉันไปจุติในโลกมนุษย์” เทพบุตรก็ตกใจ “อะไรนะไปเกิดจริงๆ หรือ” นางก็ตอบว่า “จริงค่ะนาย” แล้วก็เล่าให้ฟังว่าไปเกิดในกรุงสาวัตถี   แล้วเทพบุตรก็ถามว่า  “ในกรุงสาวัตถีที่เธอไปเกิดนั้น  เธอมีอายุเท่าไร”  นางก็เล่าความจริงให้ฟังว่า “ไปอยู่ในท้องแม่ ๙ เดือนไม่เกิน ๑๐ เดือนพออายุได้ ๑๖  ก็ได้แต่งงานไปสู่ตระกูลสามี  คลอดบุตร  ๔คนแล้วก็ทำบุญ  ทำทาน  และก็ปรารถนาให้มาเกิดในสำนักของสามี  สุดท้ายก็ได้มาเกิดจริงๆ”  แล้วเทพบุตรก็ถามว่า “มนุษย์นี้มีอายุประมาณเท่าไร” นางก็บอกว่า “ร้อยปีนาย  แค่ร้อยปีเท่านั้น”  

แล้วเทพบุตรก็ถามต่อว่า  “มนุษย์นี้ใช้ชีวิตประมาทรึไม่ประมาท เขามีอายุน้อยขนาดนั้น” นางก็บอกว่า “มนุษย์อายุแค่ ๑๐๐ ปี  แต่ทำตัวเหมือนกับจะอายุยืนเป็น๑๐๐๐๐ ปี  ทำตัวเหมือนเกิดแล้วจะไม่ตายเป็นคนประมาทเหลือเกิน”  เทพบุตรที่ชื่อว่า  มาลาภารีก็เกิดความเศร้าสลดใจ บอกว่า “มนุษย์นี้มีอายุแค่๑๐๐ปีแต่ใช้ชีวิตประมาทนัก แล้วเมื่อไหร่เขาจะพ้นทุกข์นะ เมื่อไหร่เขาจะพ้นจากความทุกข์ไปได้”
              แล้วทีนี้พระอรรถกถาจารย์ท่านก็ได้แทรกได้แทรกวิธีการคำนวณอายุในเทวดาโดยเฉพาะในช่วงสวรรค์กับโลกมนุษย์ เขาบอกว่า ๕๐  ปีในเมืองมนุษย์เท่ากับวันหนึ่งกับคืนหนึ่งของสวรรค์คือชั้นที่ ๑ ชั้นจาตุมหาราชิกา สวรรค์ชั้นจาตุมหาราชิกามี อายุ ๕๐๐ ปีทิพย์  ส่วนในดาวดึงส์ ๑๐๐  ปีในเมืองมนุษย์เท่ากับวันหนึ่งกับคืนหนึ่งของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์ และสวรรค์ชั้นดาวดึงส์มีอายุ  ๑๐๐๐  ปีทิพย์  

เพราะฉะนั้นถ้าคำนวณอายุของชั้นดาวดึงส์ กับ อายุของมนุษย์ ๑๐๐๐ ปีทิพย์ของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์ก็เป็นอายุในเมืองมนุษย์ ๓โกฏิ  ๖ ล้านปี เขาคำนวณให้เสร็จเลยในบาลี  เพราะฉะนั้นจึงไม่ต้องสงสัยว่าทำไมนางมาเกิดแค่ ๕๐ ปี แล้วก็ตายพอกลับไป เทพบุตรผู้เป็นสามีจึงทักว่า “เมื่อเช้าเธอหายไปไหน”  เพราะว่าเขาผ่านไปครึ่งวันแค่ครึ่งวัน  ครึ่งวันของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์
             ฝ่ายภิกษุทั้งหลายหลังจากการกลับมาจากกิจนิมนต์แล้ว ก็เกิดความแปลกใจว่าทำไมโรงฉันก็ไม่ได้จัด อาสนะก็ไม่ได้ปู น้ำดื่มก็ไม่ได้ตั้งกันไว้ จึงถามหานางปติปูชิกาว่า “นางปติปูชิกาไปไหน โยมผู้หญิงคนนั้นที่คอยปรนนิบัติดูแลพวกอาตมาไปไหน” พวกชาวบ้านก็เลยเรียนพระคุณเจ้าทราบว่า “พระคุณเจ้าจะพบนางได้ที่ไหน หลังจากที่พระผู้เป็นเจ้ากลับไป พอตกเย็นนางก็ถึงแก่กรรม” 
บรรดาพระคุณเจ้าที่เป็นปุถุชน เมื่อได้ฟังแล้วนึกถึงอุปการะของนางที่มาปรนนิบัติมากวาดโรงฉัน ตั้งน้ำดื่ม ปูอาสนะ อดกลั้นน้ำตาไม่ได้ ส่วนพระอรหันต์ทั้งหลายก็ปลงธรรมสังเวชว่าชีวิตของสัตว์ทั้งหลายน้อยนักเหลือเกิน หลังจากนั้นพระทั้งหลายก็พากันไปเฝ้าพระพุทธเจ้าแล้วก็ทูลว่า “ ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ อุบาสิกาที่พวกหม่อมฉันตั้งชื่อว่าฉายาว่า ปติปูชิกานั้นไม่ว่านางจะทำบุญอะไรก็ปรารถนาแต่สามีสามีเท่านั้นบัดนี้นางตายไปแล้ว นางไปเกิดที่ไหนพระเจ้าค่ะ ” 

พระพุทธเจ้าก็ตรัสว่า “บัดนี้นางก็ไปเกิดในสำนักของสามีของนางแล้ว ” พระภิกษุก็บอกว่า “หม่อมฉันก็พึ่งผ่านไปบ้านของสามีนางมาเมื่อไม่นานมานี้ก็ไม่เห็นนางเลยนางจะไปเกิดได้อย่างไรพระเจ้าค่ะ”พระพุทธเจ้าก็รับสั่งว่า “ ภิกษุทั้งหลายนางไม่ได้ปรารถนาสามีในโลกมนุษย์นี้ แต่ว่าสามีของนางที่ชื่อว่ามาลาภารีเทพบุตรอยู่บนสวรรค์ชั้นดาวดึงสเทวโลกนั่นแหละที่เป็นสามีของนางนางเคลื่อนจากที่ประดับดอกไม้ที่จะเอาไปให้เทพบุตรผู้เป็นสามีแล้วนางก็มาเกิดเป็นมนุษย์ และนางก็ระลึกชาติได้ ว่าอดีตชาตินางเคยเป็นภรรยาของมาลาภารีเทพบุตร ทีนี้นางก็เลยตั้งจิตอธิษฐานเวลาทำบุญจึงได้กลับไปเกิดในสำนักสามีอีกครั้งหนึ่ง ”  
            ตรงนี้ ขอแทรกสักนิดนะท่านทั้งหลายความดีที่ว่ามนุษย์เกิดมาแล้วระลึกชาติไม่ได้  ถ้ามนุษย์ระลึกชาติได้นี้คงจะยุ่งวุ่นวายกันไปหมด  เหมือนกับปติปูชากาที่นางมีสัญญาเก่าอยู่กับสามีขนาดแต่งงานอยู่กับมนุษย์บนโลกนี้ ตัวก็ยังนอนอยู่กับสามีบนโลกมนุษย์แต่ใจไม่ได้ผูกพันกับสามีที่อยู่บนโลกมนุษย์เลย กลับไปผูกพันกับสามีในภาคสวรรค์ ทีนี้เราจะพูดยังไงดี จะบอกว่านางเป็นชู้  หรือเปล่านั้น เป็นชู้ทางใจหรือไม่มันก็พูดยากเพราะเทพบุตรผู้เป็นสามีนั้น  เขาเป็นสามีคนแรกแล้วก็คนละชาติกันแล้วด้วย  เขามาเกิดในโลกมนุษย์นี้ก็อีกชาติหนึ่ง แต่ทีนี้สัญญาเก่า ความจำเก่ายังมีแล้วก็เลยทำให้ไม่ค่อยผูกพันกับสามีในโลกมนุษย์เท่าไร แม้ว่าจะแต่งงานอยู่กินมีลูกกัน  ๔  คน  แต่กลับไปรักสามีคนเดิมในภาคสวรรค์มาก กว่า  มันก็เป็นสิ่งที่ดีว่ามนุษย์เราบางครั้งถ้าระลึกชาติได้น่าจะยุ่ง 
             พระพุทธเจ้าท่านมีรับสั่งเหมือนกันว่า  “  คนไม่เคยเกิดเป็นพ่อเป็นแม่กันไม่มีในโลก  คนไม่เคยเกิดเป็นสามีภรรยากันไม่มีในโลก ”  ถ้าตรงนี้เป็นจริงๆ ก็แสดงว่าพบชาติของมนุษย์นี้ช่างยาวนานเหลือเกินกระดูกที่เกิดแล้วก็ตายเอามากองรวมกันสูงเท่าภูเขา น้ำตาที่หลั่งไหลในเวลาถูกความทุกข์  ความโศกเข้าครอบงำมีมากกว่ามหาสมุทรทั้ง  ๔  ถ้าตรงนี้เป็นจริงก็แสดงว่า  พบชาติการเวียนว่ายตายเกิดของมนุษย์นี้ยาวนานมาก  
            
นี่คือเหตุผลว่าพระพุทธเจ้าท่านก็เลยอธิบายความเป็นจริงให้ทราบทำให้บรรดาภิกษุทั้งหลาย  ท่านก็เลยได้เข้าใจ เพราะจริงๆท่านก็นึกว่านางปติปูชิกานี่รักสามีที่เป็นมนุษย์ แต่จริงๆแล้วไม่ใช่เลยนางรักสามที่เป็นเทพยาดาบนดาวดึงส์มากกว่า  พระภิกษุทั้งหลายพอได้ฟังเช่นนั้นก็ทูลพระพุทธเจ้าว่า “ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญน่าสังเวชสลดใจเหลือเกิน   ชีวิตของมนุษย์นี้ช่างน้อยเหลือเกิน เมื่อเช้าตรู่นี้เองนางยังดูแลพวกหม่อมฉันอยู่ ปัดกวาดโรงฉัน ปูลาดอาสนะ ตั้งน้ำใช้น้ำฉัน พอตกเย็นนางก็ตายแล้ว ชีวิตของมนุษย์นี้มันช่างบางเบาเหลือเกิน”


พระพุทธเจ้าก็เลยรับสั่งว่า “อย่างนั้นแหละภิกษุทั้งหลาย   ขึ้นชื่อว่าชีวิตของสัตว์ทั้งหลายมันน้อยจริงๆ เหตุนั้นแหละพระยามัจุราชจึงพาสัตว์ ที่ยังไม่อิ่มด้วยวัตถุกาม และกิเลสกามทั้งหลาย ทำให้เป็นไปในอำนาจของตน แล้วก็พาเอาสัตว์ที่คร่ำครวญร่ำไรไป” แล้วทรงตรัสคาถาว่า “มัจจุผู้ทำซึ่งที่สุดก็คือพยามัจจุราชกระทำคนผู้มีใจข้องอยู่ในอารมณ์ต่างๆ ผู้เลือกเก็บดอกไม้อยู่ ผู้ไม่อิ่มกามทั้งหลายนั้นแหละให้ไปสู่อำนาจคือการลากกระชากวิญญาณ ในขณะที่มนุษย์ทั้งหลายกำลังเมาหลงระเริงกันอยู่ในโลกนี้ หลงระเริง อยู่กับรูป เสียง กลิ่น รส  คิดว่าโลกนี้เป็นที่อยู่ชั่วนิรันดร์ แต่สุดท้ายแล้วมนุษย์ก็ต้องทอดทิ้งร่าง  และก็ต้องจากไปสู่ภพภูมิต่างๆ 
    
เพราฉะนั้นเรื่องของ  ปติปูชิกา จึงเป็นเรื่องที่เป็นเครื่องเตือนจิตสะกิดใจผู้เป็นมนุษย์ทั้งหลายว่าเรานั้นอย่าไปประมาทในชีวิตนี่ก็เดือนธันวาคม  ก็หมดไปอีกหนึ่งปีแล้ว วันเวลาก็ทำตามหน้าที่ของมันโดยธรรมชาติ  แต่สำหรับเราเรารู้สึกว่ามันผ่านไปไวเหลือเกิน  เพราะฉะนั้นมนุษย์ก็ไม่ควรประมาท อย่าประมาท อย่ามัวแต่หมกมุ่นอยู่กับ  รูป  เสียง  กลิ่น  รส    
เพราะว่าชีวิตเรามันสั้น  เมื่อไปเปรียบเทียบกับเทวดาเราก็เหมือนกับแมลงวัน   เหมือนกับยุงมีอายุไม่เท่าไร     เพราะฉะนั้นควรที่จะทำหน้าที่ของเราในความเป็นผู้ไม่ประมาท  มือประกอบกิจ  จิตนมัสการธรรม  อยู่ในโลกนี้แต่ตัวอย่ามัวหมกมุ่นในโลกนี้ ใจก็ต้องมุ่งไปสู่โลกหน้า มุ่งไปสู่สวรรค์  สู่พรหม  แล้วก็มุ่งไปสู่นิพพานในที่สุด  สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา  ขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติคือตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้งสองข้างลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิ  ฯ
