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ครั้งที่ ๑๗๖
 ติสสเถระอุปัชฌาย์ปุถุชน

พอสมควรแก่เวลา จากนี้ไปขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังแนวทางปฏิบัติ วันนี้ตรงกับวันพุทธที่ ๒๙ มกราคม พ.ศ. ๒๕๔๖ เป็นการบรรยายครั้งที่ ๑๗๖ ตั้งหัวข้อเรื่องว่า ติสสเถระอุปัชฌาย์ปุถุชน ที่ปรารภเรื่องนี้ขึ้นมา  ก็สาเหตุเนื่องจากว่าคนไทยเรานั้นมีธรรมชาติอยู่อย่างหนึ่งก็คือ ชอบทำบุญ  และที่สำคัญที่สุดเราก็ตั้งจิตปรารถนาเหลือเกินที่อยากจะทำบุญกับพระอรหันต์ แต่เราก็ไม่รู้ว่าคนใดเป็นพระอรหันต์หรือไม่เป็น

มีเรื่องขำขันเรื่องหนึ่งเล่ากันมาว่า  มีพระราชาอยู่องค์หนึ่ง  ท่านอยากจะได้พบพระอรหันต์สักครั้งหนึ่งในชีวิต ปรากฏว่าท่านก็ทรงบาตร   ใส่บาตรมาตลอดพระชนมายุ  ตั้งแต่ยังทรงพระเยาว์วัย  จนกระทั่งพระเกศาขาวโพลนไปทั้งศีรษะ อยู่มาวันหนึ่งขณะที่ท่านกำลังทรงบาตร  ท่านก็เห็นพระแปลกประหลาดอยู่รูปหนึ่ง  มีอิริยาบถที่งดงามน่าเลื่อมใส  พอท่านทอดพระเนตรเห็นเท่านั้น  ท่านเกิดความเย็นวาบไปทั้งพระหฤทัย  พระเกศา  พระโลมาก็ชูชันด้วยความปลื้มใจ  มีความปีติโสมนัส  เพราะตลอดพระชนมายุที่ทรงบาตร  ใส่บาตรกับองค์พระภิกษุสงฆ์สามเณร  ไม่เคยได้พบพระอะไรที่จะมีอิริยาบถน่าเลื่อมใสเช่นนี้  ท่านก็เลยมีรับสั่งให้อำมาตย์ บอกอำมาตย์ตามไปดูเลย ว่าพระคุณเจ้ารูปนี้  ท่านพำนักพักอยู่ที่อารามแห่งไหน  ท่านชื่อเรียงเสียงไร  
อำมาตย์ก็ตามไป  ตามสะกดรอยตามไป   ปรากฏว่าพระอรหันต์ของพระราชารูปนั้นพอเดินออกนอกเมืองเหลียวซ้ายแลขวาเห็นว่าไม่มีใครตามมาแล้ว  ก็รีบเอาจีวรสลัดทิ้งแล้วก็เอาชุดของฆราวาสมาสวมใส่  อำมาตย์ก็ตามไปติดๆ  พอเห็นกิริยาอาการอย่างนั้นก็รู้สึกโกรธมาก  เนื่องจากกระทาชายนายนี้ช่างบังอาจเหลือเกิน  ถึงขนาดมาหลอกลวงพระราชาปลอมตัวเป็นพระ  ก็ยังไม่ได้แสดงอาการเข้าจับกุมแต่ประการใด  ก็ตามไปเพื่อจะดูว่ามันมีเหตุการณ์อะไรเกิดขึ้น  
กระทาชายนายนี้ก็ไปที่กระท่อมของตัวเอง  ในขณะนั้นก็ปรากฏว่าภรรยานอน คือภรรยาตั้งครรภ์อ่อนๆ  แล้วก็มีอาการแพ้ท้อง  แต่เธอแพ้ท้องไม่เหมือนชาวบ้าน  เธอแพ้ท้องด้วยอยากกินอาหารเสวยของพระราชา  นี่เป็นอาการแพ้ท้องที่ประหลาด  สามีก็ด้วยความรักเมียรักลูก  ก็เลยมีความรู้สึกว่าถ้าไม่ทำเมียต้องตายแน่ๆ  เพราะฝ่ายเมียก็บอกว่า ถ้าน้องไม่ได้กินอาหารเสวยของพระราชา  น้องขอตายดีกว่า  ฝ่ายผัวก็ไม่รู้จะทำยังไงก็ด้วยความรักเมียรักลูกก็เลยต้องไปลักจีวรพระ  พระตากจีวรไว้  ไปลักจีวรเสร็จแล้วก็มาโกนศีรษะ  และก็ด้วยความที่ตัวเองเป็นคนปลอมบวชก็เลยต้องสงบเสงี่ยมหน่อย  เจียมตัวหน่อย  เคร่งสำรวมเดินแบบค่อยๆ  ก้าวเท้าซ้ายก้าวเท้าขวา  เหมือนกับคนติดตรวน  ก็ปรากฏว่า  อำมาตย์พอไปสืบราชการลับมาเรียบร้อย  ก็เลยรู้ข่าวว่าเขาทำเพราะความจำเป็น  ไม่ได้ตั้งใจจะมาหลอกลวงพระราชาของตัวเองหรอก  ไอ้เด็กเจ้ากรรมมันอยากจะกินอาหารเสวยของพระราชา  เด็กที่อยู่ในท้องแม่  ก็เลยคิดว่าเราจะทำยังไงดี  ถ้าเราจะไปทูลพระราชาตามความจริง  มันจะต้องเกิดเรื่องน่าเศร้าสลดจริงๆ  ไอผัวมันก็ตาย  นังเมียมันก็ตาย  ที่สำคัญคือไอ้เด็กที่ไม่รู้อิโหน่อิเหน่ต้องตายด้วย  ตายกันหมดทั้งครอบครัว  ก็เลยใช้ปัญญา  
ท่านทั้งหลาย เนี่ยอันนี้สังเกตให้ดี  ใช้ปัญญาเนี่ยสำคัญมาก  บางทีเราอยู่ในสถานการณ์ที่กลืนไม่เข้าคายไม่ออก  เหมือนกับลูกที่พาคุณพ่อคุณแม่ไปตรวจ  ปรากฏว่าคุณพ่อเป็นมะเร็งหรือคุณแม่เป็นมะเร็ง  จะบอกดีไม่บอกดี  พ่อหรือแม่ก็ถามแม่เป็นอะไรพ่อเป็นอะไร  ถ้าบอกเดี๋ยวพ่อช็อกตายแม่ช็อกตาย  ไอ้ครั้นจะบอกความจริงก็กลัวจะเป็นการโกหก  ถ้าไม่บอกรึก็ไม่ได้  มันก็เป็นปัญหาในทางจริยศาสตร์  ในทางความดีความชั่วว่าเราจะพูดยังไง  พูดแล้วจะผิดหรือไม่  อำมาตย์นี่ก็เหมือนกัน  ก็ใช้ปัญญาเข้ากับตัวเอง  
พอกลับไปปรากฏว่าพระราชาท่านก็กระวนกระวายพระทัยมายืนรอที่ประตูวัง  พอเห็นอำมาตย์ท่านก็เสด็จเข้าไปหาบอกว่า ไงอำมาตย์  พระอรหันต์ของฉันท่านอยู่วัดไหน  อำมาตย์ก็ทูลว่า  ฟังให้ดีนะท่านทั้งหลาย  ไม่มุสาด้วยและเรื่องก็จบแบบแฮปปี้เอนดิ้ง  ของเดชะพระอาญามิพ้นเกล้า  ไม่ต้องมาเดชงเดชะแล้วรีบบอกมา  เกล้ากระหม่อมฉันตามไปติดๆ  พระเจ้าค่ะ  เออ... แล้วยังไง  แล้วอยู่ๆ  ภาพพระก็หายวับไปกับตา  เท่านั้นแหละพระราชาตบมือฉาดเลย  บอกนั่นไงอำมาตย์  เธอเห็นไหมว่าฉันเนี่ยเป็นคนมีบุญ  ขนาดพระอรหันต์ท่านอยู่ในป่า  ท่านยังทนไม่ได้  ท่านยังเหาะมาหาฉันมารับบาตรกับฉัน  เห็นไหมพอท่านรับบาตรเสร็จท่านก็หายวับไปกับตา  อำมาตย์แกไม่บอก  ความจริงแกว่าแกโกหกไม่ได้  ตามไปติดๆ  แล้วอยู่ๆ  ภาพพระก็หายไปกับตา  ก็หายจริงๆ  แต่ไม่ได้บอกรายละเอียดว่า  ที่หายน่ะมันเกิดอะไรขึ้น  พระราชาท่านก็ชื่นชมโสมนัส  และในเวลาท่านจะสิ้นพระชนม์  ท่านก็จับอารมณ์ว่าครั้งหนึ่ง  พระอรหันต์ได้มาโปรดท่าน  พอเวลาท่านสิ้นพระชนม์ท่านก็ไปสู่สุคติแม้ว่าพระองค์นั้นจะเป็นพระปลอมก็ตาม

ก็เหมือนกับเราในยุคนี้ก็เหมือนกัน  เราก็ชอบล่าพระอรหันต์กันเหลือเกิน  ไม่รู้ว่าหันซ้ายหันขวาหันหน้าหันหลัง  อรหันต์ตุ่ม  อรหันต์อะไรก็ไม่รู้  โดยเฉพาะที่สำคัญก็คือ  หนังสือต่างๆ  ชอบโปรโมท  และก็ชอบมาพันกับวงการพระเครื่อง  พวกนี้พวกเขี้ยวลากดิน  บางทีก็โปรโมทพระเกจิขึ้นมา  องค์นั้นเป็นอรหันต์  องค์นั้นเป็นสุดยอดพระสุปะฎิปันโน  มีฤทธิ์มีเดชอะไรต่างๆ  ชาวบ้านไม่รู้เรื่องก็เฮโลสารพากัน  ตามล่าพระอรหันต์กัน  ก็เลยมีอรหันต์จริงบ้าง  อรหันซ้ายหันขวาบ้าง  มั่วกันไปหมด  
พวกเราที่เป็นชาวพุทธเราไม่ค่อยรู้ว่าราแยกไม่ออกว่าอันไหนคืออรหันต์จริง อันไหนคืออรหันต์ปลอม  เราไม่มีวิธีการดูว่าตัวเราเป็นคนมีกิเลส  ยกตัวอย่างเช่นพระเจ้าปเสนทิโกศล  วันหนึ่งกำลังนั่งทูลอยู่กับพระพุทธเจ้า  ก็มีพวกนักบวชแต่งตัวเคร่งน่าเลื่อมใสเดินผ่านมา  พระเจ้าปเสนทิโกศลก็ยกมือขึ้นยอกรถวายถวายอัญชลีบอกว่า   ข้าพเจ้าไหว้พระอรหันต์ ข้าพเจ้าขอนอบน้อมแด่พระอรหันต์  พระพุทธเจ้าท่านก็รับสั่งว่า  มหาบพิตรพระองค์รู้ได้อย่างไรว่าคนเหล่านั้นคือพระอรหันต์ในเมื่อมหาบพิตรยังนอนมีพระกรข้างซ้ายกอดลูกและกรข้างขวายังกอดเมีย  คือพูดง่ายๆ  ว่าตัวเองยังเป็นปุถุชน  ยังบริโภคกามอยู่แล้วจะเที่ยวไปตรัสรู้ว่าคนนั้นคนนี้เป็นอรหันต์ได้อย่างไร  พระเจ้าปเสนทิโกศลก็เลยทูลว่า  บุคคลเหล่านี้จริงๆ  แล้วไม่ใช่อรหันต์หรอก  แต่คือบุคคลที่หม่อมฉันส่งไปเป็นจารชนไปแทรกซึมอยู่ในเมืองอื่นๆ  ไปเป็นสก็อต แลนด์ยาร์ด ไปเป็นเจมส์  บอร์น   สายลับคอยหาข่าว  นี่แหละท่านทั้งหลาย  มันก็จึงเป็นเรื่องที่ทำให้เรามานั่งขบคิดว่า  แล้วอรหันต์จริงๆ  เป็นอย่างไร  ลักษณะของพระอรหันต์เป็นอย่างไร  
เคราะห์ดีไม่ดีเราอาจจะเดินชนพระอรหันต์ตายไปไม่รู้กี่ร้อยกี่พันรูปแล้วก็ไม่รู้เนื่องจากไม่ใช่พอเวลาท่านบรรลุเป็นพระอรหันต์แล้วจะมานั่งนิ่งไม่เคลื่อนไหว  ไม่รู้หนาวรู้ร้อนก็ไม่ใช่  แต่ก็เป็นคนธรรมดาอย่างเรา  ยังมีเจ็บมีปวด  ยังมีหิว  ยังมีปวดอุจจาระ  ปัสสาวะทุกอย่างเหมือนกับเรา  แต่สิ่งสำคัญก็คือสภาพจิตของท่านที่มีความคงที่ไม่ฟูๆ  ไม่แฟ่บๆ  ไม่สุขไม่ทุกข์ในทางใจ  แต่ทางกายยังปกติเหมือนกับเรา  ก็คือต้องการจะยกเรื่องนี้ขึ้นมาให้ท่านทั้งหลายได้ฟังว่าบางทีมันมีอะไรแปลกๆ  เหมือนกัน  
เรื่องนี้เกิดขึ้นในวัดพระเชตุวัน  พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตุวันในเมืองสาวัตถี  แล้วพระองค์ก็ทรงปรารภสามเณรของพระติสสเถระ  ท่านทั้งหลายคงจะได้ยินติสสะ  ติสสะนี่บ่อย  เป็นชื่อฮิตยอดนิยมเหมือนกับคำว่าสมศักดิ์  พระองค์ก็ตรัสพระเทศนาว่า  สันตังตัสสมนังโหติ  ดังนี้เป็นต้น  เรื่องเล่ากันมาว่า  มีชาวบ้านคนหนึ่งในเมืองโกสัมพีบรรพชาในพระศาสนา  คำว่าบรรพชานี้เขาแปลว่าบวชเณรนะ  และต่อมาก็ได้อุปสมบท   ปรากฏนามว่า  โกสัมพีวาสีติสสเถระ  แปลว่า พระเถระติสสะผู้มีปกติอยู่ในเมืองโกสัมพี  
ต่อมาเมื่อท่านจำพรรษาอยู่ในเมืองโกสัมพี มีอุปัฏฐากคนหนึ่งคอยดูแลท่าน ในช่วงจำพรรษา  ก็ได้นำไตรจีวร  นำเอาเนยใส  น้ำอ้อยเข้ามาวางเพื่อที่จะถวายท่าน  ท่านก็ถามว่านี่อะไรอุบาสก  อุบาสกก็เรียนให้ท่านทราบว่า  ผมนิมนต์ให้ท่านอยู่จำพรรษาในที่นี้  พระรูปไหนถ้าเกิดว่ามาจำพรรษาอยู่ในวัดของผมก็จะได้ลาภคือ  ไตรจีวรกับเนยใสและน้ำอ้อยอย่างนี้เป็นเรื่องธรรมดาพระคุณเจ้า  พระเถระก็บอกว่าเอากลับไปเถอะอุบาสกเราไม่อยากได้ของๆ  ท่าน  อุบาสกก็ขมวดคิ้วแปลกใจแล้วก็เรียนถามว่ามันเรื่องอะไรกันเล่าพระคุณเจ้า  ทำไมถึงไม่ยอมรับของโยม  พระเถระก็บอกว่าเราไม่มีสามเณรคอยรับใช้เพราะฉะนั้นเราก็เลยไม่รู้ว่าจะจัดการยังไงกับของพวกนี้  คือพระจะต้องมีสามเณรมีคนวัดคอยดูแลอุปฐากเหมือนกัน  ไม่งั้นเวลาจะฉันจะอะไรก็จะมีคนคอยประเคนก็ปรากฏว่าอุปัฏฐากก็เลยบอกว่า  ท่านผู้เจริญถ้าคนใช้ท่านไม่มีจริงๆ  ละก็  ลูกชายผมอายุ ๗ ขวบ  ก็จะบวชเป็นสามเณรในสำนักของพระคุณเจ้าก็แล้วกัน  ผมจะยกลูกถวายคอยรับใช้พระคุณเจ้า  พระเถระก็ดีใจบอกว่าถ้าอย่างนั้นอาตมาก็ยินดีรับ  ขอให้โยมเอาลูกโยมมาบวชก็แล้วกัน  
เป็นเราสงสัยเราคงจะหวงน่าดูนะลูกชายเราเจ็ดขวบคงจะไม่เอาไปถวายพระเด็ดขาด  เด็ก ๗ ขวบนี้ยังไม่รู้อะไรล่ะ  อยากจะกินอยากจะเล่นอยากจะนอนท่าเดียวล่ะ  นี่สมัยก่อนเขาศรัทธามาก  ลูกเขายังตัดใจถวายพระได้  ก็ปรากฏว่าอุบาสกก็นำลูกชายหัวแก้วหัวแหวนหน้าตาน่ารักจิ้มลิ้มพาไปถวาย  แล้วก็บอกว่าโยมเอาลูกชายคนเดียวของโยมมาถวาย  ขอพระคุณเจ้าจงให้ลูกชายของโยมได้บวชด้วยเถอะ  ปรากฏว่าเถระก็ยินดีแล้วก็จัดการโกนผมของเด็กขณะนั้นก็ให้กรรมฐานไปด้วยว่า  หนูบริกรรมไว้นะลูก  ผม  ขน  เล็บ  ฟัน  หนัง  เนื้อ  เนื้อ  หนัง  ผม  เอ็นอะไรก็ว่าไปให้เด็กท่องไป  
ท่านทั้งหลายทราบไหมว่าเกิดอะไรขึ้น  คนเวลาเขามีบุญมาก  มันไม่ลำบากหรอก  เวลาปฏิบัติธรรม  เพราะฉะนั้นในเวลาปลงผมเสร็จ  ผมเกลี้ยงศีรษะ  เด็กคนนั้นบรรลุอรหันต์พร้อมๆ  ทั้งปฏิสัมภิทาญาณ  ท่านทั้งหลายอาจจะบอกว่ามันไวอะไรขนาดนี้  เรามานั่งพุทธเกษตรร้อยกว่าครั้งยังไม่ไปถึงไหน  จิตมันยังกระดอกกระแดก  ให้พุทโธอยู่กับที่ยังไม่อยู่เลย  นี่อะไรโกนหัวแพล่บเดียว  บรรลุอรหันต์และไม่ใช่อรหันต์ธรรมดา  เป็นอรหันต์วีไอพี แบบสุดยอดของอรหันต์  ถ้าบอกว่าเป็นอรหันต์ปฏิสัมภิทาญาณ
ท่านทั้งหลายจำไว้เลยว่านี่เป็นสุดยอดของพระอรหันต์  เพราะอรหันต์รุ่นนี้สมาธิแก่กล้ามากต้องได้สมาบัติ ๘   คือ  ฌาน ๔  รูปฌาน ๔  อรูปฌาน ๔   และที่สำคัญก็คือท่านจะมีความแตกฉานในสิ่งดังต่อไปนี้  ก็คือสามารถแสดงธรรมย่อให้พิสดารได้  แสดงธรรมที่พิสดารให้ย่อได้  เป็นผู้แตกฉานในพระไตรปิฎก  และที่สำคัญก็คือเก่งในภาษาในการเทศน์  เทศน์เก่งมากพระพวกนี้  สื่อภาษาได้เก่ง  อธิบายให้คนเข้าใจได้ยอดเยี่ยมมาก  และที่นี้ท่านทั้งหลายต้องเข้าใจอยู่นิดหนึ่งว่า  คนที่จะบรรลุธรรมจะมีมากมายหลายอย่าง  เช่น  บางคนปฏิบัติก็ลำบาก  คือ  ทุกข์ยากมากแล้วก็กว่าจะบรรลุก็ใช้เวลานาน  บางพระบางรูปเข้าไปอยู่ในป่า ๒๐-๓๐ ปี  ทรมานตัวเองฉันมื้อเดียว  ธุดงค์อย่างเคร่งครัด  วันหนึ่งปฏิบัติธรรม  ๒๐  ชั่วโมง  แต่กว่าจะได้บรรลุธรรมใช้เวลา  ๒๐-๓๐  ปีจนแก่จะเข้าโลงกว่าจะได้บรรลุธรรมเป็นอรหันต์ก็มี  เขาเรียกปฏิบัติลำบากรู้ได้ช้า  
บางคนปฏิบัติลำบากรู้ได้ไวอย่างพระจักขุบาลที่เคยเล่า  ท่านแบบว่าเขี้ยวเลย  ไม่ยอมนอนหลังแตะพื้นสามเดือน  พอสุดท้ายตายก็แตะ  ก็ได้บรรลุอรหันต์อย่างนี้  ไม่ได้ใช้เวลา  ๒๐-๓๐  ปี  พรรษาเดียวเอง  อันนี้เขาบอกว่าปฏิบัติลำบากรู้ได้ไว  บางพวกปฏิบัติสบายรู้ได้ไว  ก็อย่างลูกเณรท่านนี้องค์นี้ปฏิบัติสบาย  ปฏิบัติสบายก็คือยอมเจ็บหัวหน่อยเวลาโกนผมก็เจ็บหน่อย  พระบางรูปโกนไม่เป็นโกนบาดหัวกว่าผมจะหมดหัวเล่นเอาแย่เหมือนกัน  รูปเณรที่โกนไปก็ร้องไห้ไป  เจ็บผมอันนี้ก็ปฏิบัติสบาย  พอโกนผมเสร็จเวลาโกนผมใช้เวลากี่นาที  
ท่านทั้งหลายถ้าเอาแบบ  คือพระเขาจะมีสำนวนกันอยู่เรื่องหนึ่ง  เวลาโกนผมเขาจะบอกท่าน  ช่วยโกนผมให้หน่อย  เขาก็จะบอกว่าเอายังไงล่ะ เอาแบบสวยๆ  โยมผู้หญิงอาจจะงง  เอ๊ะ  เขาโกนผมมีแบบสวยๆ  ด้วยเหรอ  โกนแบบสวยๆ  นี้คือเอาให้เกลี้ยง  เกลี้ยงนี้หมายความว่าพอลูบนี้เหม่งเลย  ใส  ลื่นไปหมด  แต่ถ้าเกิดลูบแล้วเดี๋ยวมันมีสากๆ  ตรงนั้นตรงนี้  บอกฮู้...  ช่างโกนไม่สวยเลย  โกนให้ดีๆ  เอาให้เลี่ยมไปเลย  คือลูบแล้วมันใสเหม่ง  ต้องแสงพระอาทิตย์นี้เงาแว่บๆ  ไม่มีแบบเดี๋ยวรอยดำๆ  อะไรอย่างนี้ไม่มี  ใช้เวลาจริงๆ  ถ้าเอาแบบปราณีตรวมทั้งคิ้วด้วยทั้งหนวดทั้งเคราด้วยก็  ๑๐  นาทีไม่เกิน  ๑๕  นาที  ขึ้นอยู่กับคนชำนาญหรือเปล่า  ถ้าชำนาญไวๆ  ก็ชับๆ  เสร็จเรียบร้อย  ก็ปรากฏว่า  ๑๕  นาที  ๕  นาที  ๑๐  นาที  ไม่เกิน  ๒๐  นาทีรูปเณรกรรมฐานบรรลุอรหันต์  
อีกประเภทหนึ่งเขาเรียกปฏิบัติสบาย  คือไม่ตึงเครียดเกินไป  วันๆ  หนึ่งก็สบายๆ  แต่ก็ช้าหน่อย  บางที  ๓๐-๔๐  ปีกว่าจะบรรลุอรหันต์ก็มีอยู่  ๔  ประเภทในการเป็นพระอรหันต์  ก็ปรากฏว่ารูปเณรก็บรรลุเป็นพระอรหันต์  แต่บรรลุอรหันต์ไม่ได้มีเสียงดังบรึ่บๆๆ  ไม่ใช่อยู่ๆ  โกนผมเสร็จก็บรรลุอรหันต์แสงวาบออกจากศีรษะที่ล้านเลี่ยนเตียนโล่ง  ไม่ใช่อย่างนั้น  เพราะฉะนั้นพระอุปัชฌาย์ท่านก็ไม่รู้สิ่งสำคัญก็คืออุปัชฌาย์ยังเป็นปุถุชนอยู่แล้วจะไปรู้ได้ยังไง 
เราจะรู้ว่าใครเป็นอรหันต์หรือไม่อย่างน้อยเราต้องเป็นด้วยนะท่านทั้งหลาย  ต่างคนต่างเป็นน่ะ  เหมือนผมจบปริญญาโททางด้านปรัชญา  ไอ้คนเรียนโทปรัชญามาพอคุยปั๊บก็รู้เรื่อง  ไอ้คนไม่ได้เรียนสาขานี้มา  มาคุยมันก็ไม่รู้เรื่องไม่เข้าใจ  ยิ่งป. ๔ ไม่เคยรู้ด้านนี้มาฟังก็มึนตึ๊บไปหมด  ก็เหมือนกันต้องเป็นเหมือนกันจึงจะรู้  หรือไม่ก็เราสูงกว่าเขา  เช่นเราเป็นอรหันต์เขาเป็นอริยบุคคลขั้นต่ำ  เราก็รู้เพราะเราเหนือกว่าเขา  ก็ปรากฏว่าท่านเป็นปุถุชนนี่  ท่านจะไปรู้อะไร  พอท่านไม่รู้ท่านก็นึกว่าเป็นลูกเณร  ลูกเณรน้อยๆ  อายุ ๗ ขวบ  ท่านก็สอนเรื่องนั้น  เอ้าลูกเณรทำอย่างนี้  ลูกเณรห่มผ้าอย่างนี้  อย่าซนนะลูก  ตอนเย็นอย่าแอบกินมาม่านะ  ท่านก็สอนของท่านไปเรื่อย  ตามแบบฉบับของคนโง่  เราก็ต้องบอกว่าโง่  เพราะปุถุชนแปลว่าโง่  
อันธพาลและปุถุชนคนโง่  คนไม่รู้เรื่อง  ไม่เหมือนพระอรหันต์นั้นฉลาดแล้ว  แต่ลูกเณรท่านก็ไม่ได้ว่าอะไร  ท่านก็ไม่ได้แอ๊คอาร์ต  ท่านไม่ได้บอกว่า  โฮ้...หลวงพ่ออย่ามาสอนผมเลยขอรับ  และท่านก็ปรนนิบัติ  ท่านทั้งหลายอยากรู้ว่าวิธีปรนนิบัติครูบาอาจารย์ยังไง  ลองไปดูตามวัดป่า  อุปัชฌาย์จะเป็นอย่างกับเทพเจ้าเลย  ซักผ้าให้  ผมเคยสมัยก่อนตอนบวช  เวลาจบปริญญาตรีเขามีกฎอยู่ข้อหนึ่ง  ปริญญาตรีของพระนี่ก่อนจะได้รับปริญญาจะต้องออกไปปฏิบัติ  จะต้องออกไปปฏิบัติศาสนกิจตามต่างจังหวัดหนึ่งปี  ไปทำงานหนึ่งปี  และก่อนจะออกไปทำงานหนึ่งปี  ต้องไปอบรมกรรมฐาน ๑๕ วัน  
ผมก็ไปที่วัดเขาสุกิม  วัดเขาสุกิมวัดพระอาจารย์สมชายที่จังหวัดจันทบุรี  โอ้โฮ...  ท่านทั้งหลาย  สายพระป่าเขาไม่ต้องกลัวเขาปรนนิบัติแบบยอดเยี่ยมกระเทียมดอง  พอเราบิณฑบาตกลับมาเสร็จ  จะมีพระสองรูปซ้ายขวา  เอาน้ำราดที่เท้าเราและพระอีกรูปหนึ่งก็คือ  คอยเอาผ้ามาคอยเช็ดเท้า  ขนาดนั้น  ถ้ายิ่งเป็นอุปัชฌาย์อาจารย์เขา  ยิ่งปฏิบัติเรียบร้อยยังกับปฏิบัติจักรพรรดิปรนนิบัติกษัตริย์  เรียบร้อยทุกอย่างทุกอย่าง  ขัดห้องส้วมให้  ซักจีวรให้  อุปัชฌาย์เมื่อยก็นวดให้อะไรต่างๆ  สุดยอด  พูดง่ายๆ  
ก็ปรากฏว่ารูปเณรท่านนี้ก็เหมือนกัน  แม้จะเป็นอรหันต์ก็ไม่แอ๊คอาร์ต  ไม่ถือตัว  ปรนนิบัติครูบาอาจารย์  ขัดส้วมให้อุปัชฌาย์  ซักจีวร  หลวงพ่อเมื่อยไหมครับ  เดี๋ยวผมจะนวดให้  ใครจะไปรู้เล่าว่านี่คืออรหันต์  ก็ปรากฏว่าวันหนึ่ง  พระอุปฌาย์ที่ที่เป็นปุถุชนนี่ก็อยากจะไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า  ก็เลยชวนลูกเณร  บอกลูกเณรอยากเห็นพระพุทธเจ้าไหม  อยากเห็นขอรับ  
เราจะรู้สึกอย่างไรถ้าพระอรหันต์พูดคำว่าอยาก  เราคงคิดว่าอรหันต์นี้คงไม่อยาก  พวกนี้เป็นภาษาชาวโลก  ภาษาชาวโลกเป็นภาษาคนมีกิเลส  แล้วจะให้ลูกเณรบอกว่ายังไงล่ะ  บอกว่าไม่อยากหรอกครับ  ผมเป็นอรหันต์แล้วเห็นก็ได้ไม่เห็นก็ได้  พระพุทธเจ้าอยู่ในใจผมแล้วอย่างนี้เหรอ  ก็พูดไม่ได้  ก็ใช้ภาษาชาวโลกไป  อยากเห็นขอรับ  
งั้นอ้าวไปลูกเณรเดินทางกันก็พาธุดงค์ลูกเณรก็ถือก็จีวรถือบาตรเดินตามหลังพระอุปัชฌาย์  อุปัชฌาย์ก็เดินสบาย  ลูกเณรก็ถือบาตรสะพายบาตรเดินตาม  ตุ้ยนุ้ยๆ  น่ารัก  ก็ปรากฏว่าเวลาเดินทางกันไปในหนทางใช้เวลาสามวัน  ท่านทั้งหลายกว่าจะถึงวัดที่พระพุทธเจ้าประทับอยู่   ก็ปรากฏว่าระหว่างทางพอมืดค่ำลูกเณรจะต้องปรนนิบัติอุปัชฌาย์  เตรียมที่หลับที่นอนให้อะไรต่างๆ  จนกระทั่งไม่มีเวลาจัดที่พักให้ตัวเอง  พอมืดค่ำก็อุปัชฌาย์ก็เลยบอก  เอ้าลูกเณรจัดที่นอนตัวเองรึยัง  ยังไม่ได้กางกลดขอรับเวลามันมืดก่อน  เอ้างั้นลูกเณรมาพักกับหลวงพ่อก็แล้วกัน  มาอยู่ใกล้ๆ  กัน  
คือพระเราก็จะมีกฎอยู่ข้อหนึ่งคือห้ามพระกับฆราวาสหรือสามเณรนอนค้างอยู่ในมูลที่บังเดียวกันเกิน ๓ คืน  ถ้าเกิน ๓ คืนต้องอาบัติไป ๑๐ ปี  เดี๋ยววันศุกร์จะมาเล่าให้ฟังว่าที่มาของข้อนี้มันมายังไงและทำไมอุปัชฌาย์ปุถุชนไปทำยังไง  เล่นเอาลูกเณรตาแตกเลย  ตาบอดไปข้างหนึ่ง  ท่านทั้งหลาย  แล้วก็เวลาตาบอดพระอรหันต์จะทำยังไง  จะกระโดดเข้าไปตีเข่า  ฟันศอกพระอุปัชฌาย์รึเปล่า  เพราะเล่นกันขนาดตาแตกเลยนี่เขาทำกันอีท่าไหนและพระอรหันต์จะแสดงอาการกันยังไง  ก็เอาไว้ฟังกันตอนจบในวันศุกร์ซึ่งตื่นเต้นมากในวันศุกร์  เราจะได้รู้ว่าปฏิปทาของเณรน้อยที่เป็นพระอรหันต์ ๗ ขวบ  เขาจะแสดงอาการยังไงแม้ว่าตาเขาจะแตกตาเขาจะบอดไปข้างหนึ่ง  เขามีความอดทนอย่างไรแล้วมาฟังกันต่อวันศุกร์   สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลาขอให้นักปฏิบัติทุกท่านตั้งสติตื่นตัวรู้ไว้ที่ดวงตาทั้ง  ๒  ข้าง   ลืมตาขึ้นช้าๆออกจากสมาธิ ฯ

