ครั้งที่  182
พาหิยะทารุจีริยะเถระ
              
 จากนี้ไปขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังแนวทางในการปฏิบัติ  โดยเฉพาะในช่วงนี้ เรากำลังนำแนวทางของพระอรหันต์ทั้งหลายในครั้งพุทธกาลมาเล่าให้ท่านทั้งหลายได้ฟัง

วันนี้ตรงกับวันพุธที่  26 ก.พ.  พ.ศ. 2546  การบรรยายครั้งนี้เป็นครั้งที่  182 ของปีที่  3  ตั้งชื่อหัวเรื่องว่า  “ พาหิยะทารุจีริยะเถระ ”   เป็นเรื่องของพระอรหันต์รูปหนึ่ง ซึ่งท่านก็มีปฏิปทาที่แปลกดีเหมือนกัน  เรื่องมีอยู่ว่า
            
 เมื่อครั้งที่พระพุทธเจ้าประทับอยู่ในวัดพระเชตวัน          ซึ่งเป็นวัดนี้ท่านทั้งหลายก็ทราบดีแล้วว่า     เป็นวัดที่พระพุทธเจ้าประทับนานที่สุดตลอดพระชนม์ชีพของพระองค์        พระองค์ทรงปรารภพระทารุจีริยะเถระ      ตรัสพระธรรมเทศนามีคำว่า    สหสสมปิ เจ คาถา   เป็นต้น
               มีเรื่องเล่ากันมาว่า    ในครั้งหนึ่ง    มีมนุษย์เป็นอันมากนั่งเรือไปสู่มหาสมุทรใหญ่   ต่อมาเรือได้เกิดอับปางลง   เพราะโดนพายุพัดกระหน่ำ      คนทั้งหลายที่อาศัยไปกับเรือลำนั้นก็กลายเป็นภักษาหารของปลา,  เต่า  และปลาฉลามต่าง ๆ  มากมาย   
ในบรรดาคนเหล่านั้นก็มีบุรุษคนหนึ่งคว้าไม้กระดานแผ่นหนึ่ง   ที่มันแตก กระดานเรือหลังจากที่โดนพายุโหมกระหน่ำ       จนเรืออับปางลง      พยายามกระเสือกกระสนช่วยเหลือตัวเอง         จนกระทั่งโดนน้ำพัดเข้าสู่ฝั่งแห่งหนึ่งที่ท่าเรือชื่อว่า “ สุปปารกะ”  ซึ่งปรากฏว่ากำลังของพายุที่พัดกระหน่ำมา  พายุได้พัดพาเอาเสื้อผ้าของผู้นั้นหลุดหายไปหมดกลายเป็นชีเปลือย เมื่อขึ้นมาสู่ฝั่งได้ก็หาได้แต่เปลือกไม้ เปลือกปอมาพันกายกันอุดจาด แล้วก็ถือกระเบื้องเดินขึ้นไปจากท่าเรือ         
                 เมื่อชาวบ้านได้พบเจอก็เข้าใจว่าเป็นพระอรหันต์  (คนอินเดียนี้แปลกอยู่อย่างหนึ่ง คือเวลาการเคารพพระอรหันต์ของเขา จะวัดคนตรงไม่มีอะไรเลย เพราะฉะนั้น ถ้าคุณมีโอกาสได้ไปอินเดียคุณจะพบว่ามีพระในศาสนาเชนโดยเฉพาะที่เป็นผู้ชาย เขาจะไม่นุ่งห่มอะไรเลย คือ    ถ้าเราเป็นคนไทยไปพบเห็นจะรู้สึกกระดากกระเดื่อง รู้สึกอาย เขิน ที่ไปเจอพระแบบนั้น     แต่ สำหรับคนอินเดียถือเป็นเรื่องปกติ เพราะการเป็นพระอรหันต์คนเหล่านี้ต้องไม่มีอะไรเลย แม้แต่เสื้อผ้า    เครื่องนุ่งห่มก็ไม่มี    ท่านลองคิดดูคนเรานั้นต้องมีเครื่องนุ่งห่ม     เพื่อป้องกันอันตรายที่เกิดจากก  ยุง   เหลือบ  ริ้น  ไร     แต่ท่านเหล่านี้       จะไม่ยอมมีเครื่องนุ่งห่มใด ๆ ทั้งนั้น จะร้อนจะหนาวก็ต้องอดทน เป็นนักบวชบำเพ็ญศีลเป็นที่ผู้คนยกย่องอย่างมาก        ต่อมาชาวบ้านได้นำเอาข้าวยาคู(ข้าวต้ม)  และอาหารมาถวายด้วย      บุรุษผู้นี้เข้าใจเอาเองว่าชาวบ้านคิดว่าตนเป็นพระอรหันต์เนื่องจากตนไม่ได้นุ่งอะไรเลย     ได้แต่เอาเปลือกไม้เปลือกปอ มานุ่งห่ม       ปรากฏว่าไม่ว่าจะไปที่ไหนก็มีชาวบ้านกราบไหว้เคารพบูชาคิดว่าตนเป็นพระอรหันต์        บุรุษผู้นั้นก็ได้เกิด
สำคัญผิดคิดว่าตนเป็นพระอรหันต์         เพราะการเปลือยกายนั่นเอง            และคิดว่าหากเรารับเอาเสื้อผ้าข้าวของเหล่านั้นมา    ลาภสักการะเหล่านั้นก็จะหายไป          เพราะฉะนั้นก็เลยไม่ยอมรับเอา
 เสื้อผ้าข้าวของเหล่านั้นที่ชาวบ้านนำมาถวาย          ได้แต่นุ่งห่มแต่ผ้าเปลือกปอ เปลือกไม้นั่นแหละ          ตั้งแต่นั้นมาก็ถือเอาการเปลือยกายเป็นวัตร    และเดินทางท่องเที่ยวไปในสถานที่ต่าง ๆ  มากมาย  ก็มีเทวดาผู้เป็นสายโลหิต      (  เทวดากับพระอรหันต์กำมะลอนี้   ชาติก่อนเคยปฏิบัติธรรมร่วมกันมาก่อน )   
                       ทั้งนี้ทางอรรถคถากล่าวว่า  คำว่าสายโลหิตนี้ก็หมายความว่าเทวดากับพระอรหันต์กำมะลอเคยปฏิบัติธรรมร่วมกันมาในชาติก่อน และเขาก็ย้อนอดีตให้ฟังว่า        
                      เมื่อครั้งที่ศาสนาของพระทศพล   ( ทศพลเป็นชื่อเรียกของพระพุทธเจ้า หากสังเกตว่าเวลาที่คนเรียกพระพุทธเจ้า หรือ เทศน์นี้มีชื่อเรียกต่าง ๆ กันว่า องค์สมเด็จพระประทีปแก้ว หมายถึงว่าผู้เป็นแสงสว่าง )      องค์สมเด็จพระทศพลผู้มีกำลัง ๑0   ประการ องค์สมเด็จพระวิชิตมาร ผู้กำจัดมารให้สิ้นกิเลสให้ราบคาบ    องค์สมเด็จพระชินวรณ์ บรมศาสดา    องค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้ามีชื่อเรียกมากมาย    ปรากฏว่าในคัมภีร์ได้กล่าวว่า  เมื่อศาสนาของพระทศพลพระนามว่ากัสสปะเสื่อมลง          
                          แต่พวกเราที่เป็นชาวพุทธฟังแล้วก็เข้าใจใช่ไหมว่า       ชื่อของพระพุทธเจ้าพระนามว่ากัสสปะหมายความว่า กัลป์ๆหนึ่ง คำว่ากัลป์คืออายุของมนุษย์ในช่วงช่วงหนึ่ง    ซึ่งเกิดมาชาติหนึ่งก็คือกัลป์หนึ่ง         บางกัลป์ที่เกิดมาไม่มีบุญเลยเขาเรียกสูญกัลป์   คือเกิดมาแล้วไม่เจอพระพุทธเจ้าเลย  แต่กัลป์ที่เจริญมากที่สุดเรียกว่า  ภัททรกัลป์
                             คำว่าภัททรกัลป์  แปลว่าเจริญหรือมีบุญมาก  พวกเหล่านี้เรียกว่าเป็นผู้เจริญหรือมีบุญมาก  เพราะว่าได้เจอพระพุทธเจ้า  5  พระองค์ คือ    กัมปุสันโธ  ,  โภณาคำมะโน ,     กัสสปะ
(พระพุทธเจ้าองค์ที่ 3 ) ,   พระสัมมณโคดม   และพระศรีอริยะเมตไตร     ซึ่งขณะนี้รอคิวอยู่ในชั้นดุสิต ชั้นที่ 4    
                             ในคัมภีร์กล่าวว่า เมื่อศาสนาของพระทศพลเสื่อมลง พระภิกษุ  ๗   รูปเห็นว่า กาลอันแปลกแห่งบรรพชิต มีสามเณรเป็นต้น    ก็เกิดความสลดใจเซ็งชีวิตคิดว่าความอันตธารแห่งพระศาสนายังไม่มีเพียงใด พวกเราจะทำที่พึ่งตนเองเพียงนั้น    ท่านทั้งหลายฟังเข้าใจไหมว่าเวลาศาสนาจะเสื่อมนี้มันจะไล่ไปโดยลำดับเริ่มจาก   ปติยัตอันตรธาน คือเราไม่ค่อยรู้เรื่องกัน พระเณรก็ไม่ค่อยจะรู้เรื่องว่า  พระพุทธเจ้าสอนอย่างไร  จนกระทั่งนะโมก็ไม่ค่อยจะรู้เรื่อง      ลองไปถามชาวพุทธดูว่า นะโมตัสสะ    หมายความว่าอะไรก็ไม่ค่อยรู้เรื่องกัน   เพราะฉะนั้น   อันตรธานอันที่หนึ่งคือ   ปติยัตอันตรธาน  คำว่าอันตรธาน หมายถึงความสูญสิ้นดับไป จะเริ่มจากปติยัตอันตรธานก่อน เมื่อคำสอนไม่มีปฏิบัติต้องหมดไป คือศีล ๕  ถ้ายังรักษากันไว้ไม่ได้ ต่อไปก็คือ ปฏิเวทย์ศีล ๕ ไม่มี จะบรรลุธรรมได้อย่างไร    ไม่ต้องคุยถึงพระโสดาบัน หรือ พระอนาคามี พระอรหันต์  ปริยัติ   ปฏิบัติ   ปฏิเวทย์
                              และในที่สุดก็จะมาถึง   ลิงค์ อันตรธาน   คำว่าลิงค์ อันตรธานหมายถึงว่าในที่สุดพระสงฆ์ทางศีล      และเณรกลายเป็นผู้ที่มีลูกเมียไป   โดยเฉพาะ ข้อห้ามที่สำคัญคือ   ห้ามมีครอบครัวต้องประพฤติพรหมจรรย์
                              แต่เมื่อศาสนาเสื่อมลงมาก ๆ สุดท้ายพระสงฆ์ก็จะมีลูกมีเมีย   เหมือนกับที่เราไปในประเทศเกาหลี       ญี่ปุ่น   เห็นพระเขามีลูกมีเมียได้จนกระทั่งพระสงฆ์ทั้งโลกมีลูกมีเมียกันหมด  เมื่อนั่นแหละเขาเรียก ลิงคะ อันตรธาร  เวลาเราจะทำบุญก็ต้องไปนิมนต์ที่บ้าน พระก็จะต้องไปรับสังฆทาน  ต่อไปพระก็จะไม่มี   ต้องเอาผ้าสีเหลืองมาผูกแขน   ผูกคอกัน      เคยเห็นพวกทหารไหม  เขาจะมีพวกหนึ่งเขาเรียกอนุศาสนาจารย์ คือผู้ที่จบเปรียญ  ๙  แล้วสึกไปเป็นทหาร เวลาทำพิธีต่าง ๆ  ก็จะมีผ้าสีเหลืองผูกไว้ที่แขนให้รู้
                           และเมื่อเราเข้าวัดต้องขอประทานอภัยเพราะว่าต้องพูดความจริง    เมื่อเข้าไปในวัดท่านทั้งหลาย ก็อาจจะสงสัยว่าเป็นวัด หรือเป็นวิก บางวัดก็มีตลาดนัดบ้าง  บางวัดมีดนตรี มีสารพัดชนิด พระเณรไม่มีเวลาปฏิบัติธรรม    ตูมตามไปหมด เลยทำให้วัดสูญเสียเอกลักษณ์    สูญเสียสัญลักษณ์ของความเป็นกิจนิยมหมดไป       ยิ่งถ้ามีโอกาสเข้าไปในกุฎิพระจะมีเครื่องเฟอร์นิเจอร์เต็มไปหมด  ทั้งโทรทัศน์ ตู้เย็น พัดลม  สิ่งเครื่องอำนวยความสะดวกเยอะแยะไปหมด  มีแอร์คอนดิชั่น มีรถส่วนตัว ลักษณะแบบนี้ พระ ๗ รูปที่ท่านเห็นก็เลยเซ็งในชีวิต ตั้งใจเออกบวชเพื่อตัดกิเลส แต่พระเณรไม่เห็นทำอะไรกันเลยจนกระทั่งมีเรื่องแซวพระว่าทำอะไรกัน 
                         เด็กวัยรุ่นเวลาเห็นพระมาจะเรียกเสือเหลืองมาแล้ว  น่าจะตบปากสักที ยิ่งพวกรถเมล์นี้    เวลาพระรอรถเมล์กระเป๋าจะบอกว่าลูกพี่เสือเหลืองไม่ต้องรับเลย ไม่ไหวไม่รู้ว่าเป็นชาวพุทธกันอย่างไร   วัยรุ่นมักจะร้องว่า เช้าเอนเพลนอน เย็นพักผ่อน ค่ำจำวัด ดึกดูโทรทัศน์ กลางคืนซัดมาม่า  หลวงพี่หลวงเณรสะดุ้งโหยงเลย     สรุปว่า พระเณรไม่ทำอะไร เช้าก็เอนเมื่อยตัวเหลือเกิน พระดี ๆ ก็มีเยอะแยะไปไม่ดูกัน  แต่ถ้าพุทธศาสนาเสื่อมก็จะมีพระเณรที่ไม่ดี พระมีเมียในที่สุดก็จบ
                              ในสมัยนั้นศาสนาพุทธใกล้จะเสื่อมอยู่กันไปทำไมในเมือง พระภิกษุ  ๗  รูปท่านก็สู่ออกไปในป่าดีกว่าศาสนาเสื่อมพวกเราจะทำที่พึ่งตนเองเพียงนั้น    จึงชวนกันเข้าป่าไปไหว้พระเจดีย์ทองคำที่ประดิษฐ์ฐานพระบรมสารีริกธาตุของพระพุทธเจ้าอยู่ จึงพากันปีนภูเขาไป  และกล่าวเตือนกันว่า ท่านผู้ที่มีอะไรในชีวิตจงกลับไป ผู้ที่ไม่มีอะไรในชีวิตจงขึ้นภูเขาไป และพระภิกษุ ๗ รูปก็ผลักบันไดทิ้งและไม่ยอมลงมาอีกเลย เรียกว่าอุทิศชีวิตกันเลยทีเดียว ปรากฏว่าบรรดาพระสงฆ์เหล่านั้นก็มีอยู่   ๒   รูปที่ได้บรรลุก็คือ       องค์ที่เป็นสังฆเถระ  คือผู้เป็นประธานสงฆ์ที่มีอายุพรรษามาก     ในที่สุดก็ได้บรรลุอรหันต์ รองลงมาคือพระอนุเถระรองประธานสงฆ์คล้ายกับเจ้าอาวาส และรองเจ้าอาวาส  สรุปง่าย ๆ ว่า ๗   รูปหัวหน้าบรรลุอรหันต์ คือนิพพาน  รอง หน.เป็นอนาคามี  นอกนั้นเป็นอย่างไรรู้ไหมตายเรียบเลยอดข้าวตาย ไม่มี
 ข้าวฉันท์นอนทิ้งร่างหมดลมหายใจตายเหลือแต่กระดูกอยู่ในถ้ำทั้ง ๗ รูป    องค์ที่บรรลุพระอรหันต์ก็นิพพานไป ส่วนองค์ที่เป็นอนาคามีถ้าตายแล้วไม่เกิดอีก  ในโลกนี้เป็นโสดาขั้นที่ 3    ไปเกิดอย่างแย่ ที่สุดก็เกิด ๗ ชาติ     อย่างกลางก็ ๓ ชาติ อย่างเร็วก็ ๑ ชาติ  เกิดสลับระหว่างมนุษย์กับเทวโลกชั้นดุสิต สวรรค์ขั้นที่ ๔ ชั้นดุสิต รวมทั้งสกิทาคามีด้วย    สกิทาคามีแปลว่ากลับมาเกิดในโลกนี้ ๑  ครั้ง ส่วนอนาคามีแปลว่าตายแล้วไม่กลับมาเกิดอีก          ต้องไปเกิดในพรหมโลกคือพรหมโลก  ๒0 ชั้นแบ่งเป็น ๒ ประเภท คือ พรหมผู้ที่มีรูปฌาณและอรูปฌาณ      สำหรับพระอนาคามีจะมีที่อยู่ในระดับรูปพรหมเรียกว่า สุธาวาสภูมิเป็นที่อยู่ของพระอนาคามี 5 ขั้น คือ
๑. อวิหาร
๒. กัปปา
๓. สุทธิสา
๔. สุทธิสี
๕. อคนิจพรหม
                            ปรากฏว่าที่คำว่าพระเทวดาที่เป็นสายโลหิตเดียวกันคือผู้ที่เคยบำเพ็ญธรรมหรือเรียกว่า  อนุเถระ  เรียกว่าอนาคามีท่านก็เป็นห่วงว่า พาหิยะทารุจีริยะจะไขว้เขวคิดว่าตนเองเป็นพระอรหันต์  เพราะว่าพาหิยะนี้คือ  ๑ ใน ๕ ที่มิได้บรรลุธรรมและอดข้าวตายในถ้ำนั่นเอง   เพราะฉะนั้นท่านก็เลยมายืนอยู่กลางอากาศ
                          (  ใน   ๕  คนที่เหลือนี้ไม่ได้บรรลุอะไร     กลับชาติมาเกิดใหม่ได้เป็นพระราชาได้เป็นพระราชานามว่า กุศาติ     คนหนึ่ง แล้วได้เป็น พระอรหันต์นามว่า    พระกุมารกัสสป       องค์หนึ่ง  โดยเฉพาะพระกุมารกัสสปนี้ แม่ท่านตั้งท้องตอนเป็นภิกษุณีเป็นเรื่องดังอื้อฉาวในพุทธกาล   และท่านได้ใช้อุบายตำหนิแม่จนแม่ตัดรักและกลายเป็นอรหันต์ในที่สุด  อีกองค์หนึ่งคือ ทารุจีริยะ    และอีกองค์หนึ่งคือทัพพมัลลบุตร    อีกคนหนึ่งคือ ปะริพาชก นี่คือ  ๕ องค์ที่เหลือที่มิได้บรรลุ  ปรากฎว่าพระพรหมกังวลใจว่า       บุรุษผู้นี้สมัยพระทศพล          พระนามว่ากัสสปะได้พาดบันไดขึ้นไปบนภูเขาบำเพ็ญธรรมกับเรา  แต่เดี๋ยวนี้เขาเป็นมิจฉาทิฐิคิดว่าเป็นพระอรหันต์      เราจะทำให้เขาสลดใจ  
                         ดังนั้น   ตกดึกกลางคืนขณะอรหันต์ปลอมกำมะลอเดินทอดน่องมายืนในกลางอากาศแล้วปรากฏกายต่อหน้าพาหิยะและกล่าวว่า   “พาหิยะท่านไม่ได้เป็นพระอรหันต์ท่านยังไม่บรรลุธรรมเลยแม้แต่เพียงเล็กน้อย   แม้แนวทางแห่งการเป็นพระอรหันต์ท่านยังไม่มี”        เมื่อพระพาหิยะทารุจิริยะเถระ   ได้ยินดังนั้น ก็เกิดความสลดใจว่าตนทำกรรมหนักเหลือเกิน        และเกิดความสงสัยว่าพระอรหันต์มีจริงหรือไม่ในโลกนี้
                         ก็เลยถามพระมหาพรหมท่านนี้ว่า          ดูก่อนเทวดา      และขณะนี้ยังมีพระอรหันต์อยู่ในโลกนี้ด้วยหรือ   (    ตรงนี้ก็เหมือนกันชาวบ้านไม่ค่อยรู้เรื่องมักบอกว่าพระอรหันต์ไม่มีแล้ว เพราะสมัยนี้มันพวกวัตถุนิยม บริโภคนิยมคนมันกิเลสหนา ปัญญาทรามกันแล้ว จะบรรลุได้
อย่างไร     ความจริงเวลาท่านปรินิพพานนั้น   ท่านบอกว่าในโลกนี้ถ้ายังมีคนปฏิบัติดีปฏิบัติชอบในอริยมรรคมีองค์ ๘ นี้ในโลกจะไม่มีที่ว่างที่จะมีพระอรหันต์เลย 
                         คนที่เขาปฎิบัติในอริยมรรคมีองค์ ๘ ก็มีมากมายไม่มีใครประกาศว่าเป็นพระอรหันต์     เพราะหากไม่เป็นจริงแล้วขาดจากการเป็นพระคือปราชิกทันที     หากมีจริงแล้วบอกญาติโยมว่าอันนี้ต้องอาบัติปาจิตตี    ซึ่งเป็นอาบัติเบาลงสามารถปลงได้  เพราะฉะนั้นจึงไม่มีอรหันต์องค์ไหนประกาศตัว )       

พระพรหมจึงบอกพาหิยะไปว่าดูก่อนพาหิยะนครชื่อว่าสาวัตถีมีอยู่ในชนบทอยู่ในแถบอุดรเดี๋ยวนี้พระผู้เป็นอรหันต์องค์สัมมาสัมพุทธเจ้าประทับอยู่ในพระนครนั้นพระพุทธเจ้าทรงแสดงธรรมเพื่อความเป็นพระอรหันต์ด้วยฟังเสร็จก็เกิดสลดใจ   จากนั้นพาหิยะก็ไปพบพระพุทธเจ้าทันที        
                             แต่ตอนนั้นเป็นเวลาที่พระพุทธเจ้ากำลังบิณฑบาตอยู่ท่านเลยเข้าไปที่วัด
พระเชตวัน       พบพระที่กำลังฉันท์อาหาร  และกำลังเดินจงกลมอยู่เพื่อให้อาหารย่อย       ท่านเห็นดังนั้นก็เดินเข้าไปกราบแล้วถามว่า          ท่านขอรับขณะนี้พระพุทธเจ้าประทับอยู่ที่ไหน   พระภิกษุตอบว่า   ขณะนี้ท่านเสด็จเข้าไปในกรุงสาวัตถีกำลังบิณฑบาตแล้วพระก็ถามว่าท่านมาจากไหน  
                            พาหิยะตอบว่า ผมมาจากท่าเรือสุปปารกะ   พระบอกว่าไกลมากท่านมาจากที่ไกลพักผ่อนเสียก่อนซิเดี๋ยวท่านก็กลับมาแล้ว   พระพาหิยะ ฯ    กล่าวว่าหลวงพี่ทั้งกลายขอรับผมไม่รู้เลยว่าตัวผมจะตายวันนี้หรือพรุ่งนี้ผมดินทางไกลเพื่อที่จะพบพระพุทธเจ้า     หากผมตายไปหรือพระองค์ท่านปรินิพพานไปผมจะทำอย่างไร  
                            ดังนั้นผมคงจะอยู่รอต่อไปไม่ได้อีกแล้ว ท่านก็รีบเดินทางเข้าไปในกรุงสาวัตถีเพื่อพบพระพุทธเจ้า   แล้วท่านจะได้พบพระพุทธเจ้าไหม เมื่อเจอแล้วท่านจะบอกอย่างไร จะฟังธรรมะอย่างไร    ท่านจะบรรลุหรือไม่ ขอให้ฟังต่อไปว่าในวันศุกร์พระพาหิยะเถระผู้บรรลุธรรมเร็วที่สุดในโลก จะเป็นอย่างไร วันนี้ก็สมควรแก่เวลาแล้ว.
                                                              -----------------------------
