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ความนำ
        พระศาสดา เมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวันทรงปรารภภิกษุโกหกรูปหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ  
          มีเรื่องเล่ากันมาว่า ภิกษุรูปนั้นเมื่อบวชเข้ามาแล้ว แต่มีพฤติกรรมหลอกลวงผู้อื่นเลี้ยงชีวิตจนเป็นที่รับรู้กันทั่วไปในหมู่ภิกษุ  

วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายได้ประชุมสนทนากันในโรงธรรมว่า 

“ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย ภิกษุรูปนั้นแม้จะบวชเจ้ามาในพระพุทธศาสนาอันเป็นเครื่องนำสัตว์โลกให้หลุดพ้นจากการเวียนว่ายตายเกิดแต่ก็ยังเที่ยวหลอกลวงผู้อื่นเลี้ยงชีวิต”


ในขณะนั้นพระศาสดาเสด็จผ่านมาถึง เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ภิกษุรูปนั้น มิใช่เป็นผู้หลอกลวงผู้อื่นเฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้น               แม้เมื่อก่อน เธอก็เคยมีพฤติกรรมเหมือนอย่างชาตินี้เหมือนกัน เคยเกิดเป็นลิงได้ทำการหลอกลวงผู้อื่นเพียงเพราะต้องการแค่ไฟผิงแก้หนาวเท่านั้นเอง”


จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
            ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่ง           ในแคว้นกาสี ได้แต่งงานมีครอบครัว ในเวลาที่บุตรกำลังหัดเดินตั้งไข่ ศรีภรรยาสุดที่รักก็ถึงแก่กรรมปัจจุบันทันด่วน เขาจึงตัดสินใจสละเพศฆราวาส อุ้มบุตรน้อยเข้าสะเอวพาไปอยู่ในป่า              หิมพานต์ อธิษฐานเพศเป็นฤๅษีและให้บุตรบวชเป็นดาบสน้อยอาศัยอยู่ในบรรณศาลาเดียวกัน
             วันหนึ่งในฤดูฝน ได้เกิดฝนตกลงมาทั้งวัน ลิงตัวหนึ่งถูกความหนาวเบียดเบียน มันเดินหาที่หลบฝนมีเนื้อตัวหนาวสั่นจนฟันกระทบกันไปมา 


ฝ่ายพระฤาษีออกไปหาอาหารไม่ได้ ท่านจึงเอาท่อนไม้ใหญ่มาก่อไฟนอนพักผ่อนผิงไฟ           อยู่บนเตียงโดยมีบุตรชายนั่งนวดเท้าปรนนิบัติลูกชายอยู่ 

ลิงตัวนั้นต้องการจะเข้าไปผิงไฟด้วย มันจึงออกอุบายไปนุ่งห่มผ้าเปลือกไม้ของดาบส          รูปหนึ่งที่มรณภาพไปแล้ว ห่มหนังเสือเฉวียงบ่า ถือหาบและน้ำเต้าปลอมตัวเป็นฤๅษี มายืนหลอกลวงอยู่ที่ประตูบรรณศาลาเพราะต้องการผิงไฟแก้หนาว

ดาบสกุมารเห็นลิงนั้น ด้วยความอ่อนเยาว์ต่อโลกจึงเข้าใจผิดคิดว่าเป็นฤาษีอาคันตุกะ               จึงกล่าวบอกฤาษีบิดาว่า 

“ท่านพ่อขอรับ มีดาบสรูปหนึ่งยืนหนาวสั่นอยู่ที่หน้าประตู ขอท่านพ่อจงเรียกดาบสนั้นให้เข้ามาผิงไฟด้วยกันเถิดขอรับ”


จากนั้น ได้กล่าวคาถาแรกว่า
ฤๅษีผู้นี้ยินดีแล้วในความสงบและความสำรวม
 ท่านถูกภัย คือความหนาวเบียดเบียน จึงมายืนอยู่
 ขอเชิญฤๅษีผู้นี้จงได้โปรดเข้ามายังบรรณศาลานี้เถิด
 จะได้บรรเทาความหนาวและความกระวนกระวายให้หมดสิ้นไป
                 พระฤาษีผู้เป็นบิดาได้ฟังคำขอร้องของบุตรจึงลุกขึ้นเพ่งมองดูก็รู้ได้ทันทีว่าเป็นลิงปลอมตัวมา ท่านจึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า  
นี่ไม่ใช่ฤๅษีผู้ยินดีในความสงบและความสำรวม
หากแต่มันเป็นลิงที่เที่ยวโคจรอยู่ตามกิ่งมะเดื่อ
มันเป็นสัตว์เจ้าอารมณ์ ฉุนเฉียว และมีสันดานลามก
ถ้าเข้ามาอยู่ยังบรรณศาลาหลังนี้ก็จะทำลายบรรณศาลา
ความหมายคาถา
         
ฤาษีน้อยผู้เยาว์วัยไม่รู้เล่ห์กลของผู้อื่นมาก่อน พอเห็นคนแต่งชุดฤาษีก็เข้าใจผิดคิดว่าเป็นพวกเดียวกันจึงได้กล่าวสรรเสริญว่านักบวชผู้นี้ยินดีในความสงบจากกิเลสมีราคะเป็นต้นและในความสำรวมด้วยศีล จึงได้กล่าวบอกคุณพ่อด้วยคาถาที่ ๑
             
ฝ่ายฤาษีผู้เป็นบิดาอยู่ในโลกมานานเพ่งมองดูนิดเดียวก็ทราบว่าเป็นลิงปลอมตัวมาจึงได้กล่าวบอกนิสัยที่ซุกซนดุร้ายของลิงตัวนี้คือการถ่ายอุจจาระปัสสาวะรดและด้วยการเผาบรรณศาลาเป็นต้นด้วยคาถาที่ ๒ 

            พระฤาษีครั้นเล่าความจริงให้ฤาษีน้อยผู้เป็นบุตรฟังแล้วก็คว้าดุ้นฟืนติดไฟออกมาขู่ทำให้ลิงตกใจกลัวกระโดดหนีเข้าป่าไปทันที

  ฤาษี ๒ พ่อลูกอยู่ในป่าทำการบริกรรมกสิณ สามารถทำอภิญญาและสมาบัติให้เกิดขึ้นแล้ว เมื่อมรณภาพได้ไปเกิดในพรหมโลกแล้ว 

                พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้ทรงประกาศสัจจธรรม ในเวลาจบสัจจธรรม ภิกษุบางพวกได้เป็นพระโสดาบัน บางพวกได้เป็นพระสกทาคามี บางพวกได้เป็นพระอนาคามี จากนั้น ได้ทรงประชุมชาดกว่า
                “ลิงในครั้งนั้นได้เป็นภิกษุหลอกลวงในครั้งนี้ บุตรคือราหุล ส่วนบิดาคือตัวเราตถาคต”
สรุปสุภาษิตชาดกนี้
        
ข้างนอกสุกใส อย่าให้ข้างในเป็นโพรง
วิเคราะห์แนวความคิดจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักชาดกนี้
       
ชาดกนี้ต้องการสอนพระสงฆ์ที่เข้ามาบวช ควรจะต้องเป็นคนตรงไปตรงมา ไม่ควรมีมายาเพราะการทำอย่างนั้นจะทำให้ห่างไกลจากนิพพาน 

อาชีพสำหรับพระสงฆ์ที่บริสุทธิ์มีอย่างเดียวคือการบิณฑบาตเลี้ยงชีวิต อาชีพนอกนั้นถือว่าเป็นการการแสวงหาที่ไม่เหมาะสมเรียกว่า อเนสนา เช่นการเป็นหมอดู การตั้งตนเป็นหมอเสน่ห์ การทำตนให้เป็นหมอยา เป็นต้น เป็นสิ่งที่พระภิกษุผู้ปรารถนาจะไปนิพพานควรละเว้นอย่างเด็ดขาด

การที่พระสงฆ์ดำรงชีวิตด้วยโกหกหลอกลวงชาวโลก พระพุทธเจ้าตรัสเรียกว่า มหาโจร 

คำว่า มหาโจรก็คือ โจรที่มีความไม่ดีมากที่สุด ทั้งนี้เพราะโจรโดยทั่วไปเมื่อไปจี้ ปล้น ชาวบ้านยังรู้ว่าว่าเป็นโจร แต่การที่พระภิกษุใช้สมณเพศโกหกชาวบ้านเลี้ยงชีวิตนั้น ถือว่าเป็นยอดของโจร เพราะเป็นการปล้นแบบที่ชาวบ้านไม่รู้ตัวว่าถูกปล้น 

เหตุผลสำคัญที่สุดก็คือ สมณเพศจะเป็นเพศที่ชาวบ้านให้การเคารพบูชา เทิดทูนด้วยคิดว่า เป็นผู้มีศีล ผู้บริสุทธิ์ ชาดกนี้จึงได้สอนเตือนใจด้วยการนำเอาลักษณะของลิงที่พยายามแกล้งทำตัวให้เรียบร้อยในเพศนักบวช แต่โดยธรรมชาติของลิงก็คือความซุกซน ดุร้าย ถ้าคนมีจิตใจไม่ดีถึงจะพยายามแกล้งทำดีก็ไม่สามารถทำได้ตลอดรอดฝั่ง
ฯ
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