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2. หมารักเจ้าของ (สุนขชาตกํ) ๒๔๒
[๓๓๔]  พาโล  วตายํ  สุนโข
 
โย  วรตฺตํ  น  ขาทติ
                    พนฺธนา  จ  ปโมเจยฺย 
อสิโตว  ฆรํ  วเช ฯ
            [๓๓๕]  อฏฺฐิตํ  เม  มนสฺมึ  เม...
       ยาว  ปสุปตุชฺชโนติ  ฯ
ความนำ


พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภสุนัขกินอาหารที่ศาลานั่งพัก ใกล้ซุ้มรางน้ำ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ  ณ  เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ากันว่า พวกคนที่ตักน้ำได้นำสุนัขตัวนี้มาเลี้ยงไว้ตั้งแต่มันเกิดมาใหม่ ๆ  มันเจริญเติบโตขึ้นมีร่างกายอ้วนพีและรู้สึกรักและกตัญญูต่อเจ้าของมันอย่างมาก  วันหนึ่ง มีชาวบ้านคนหนึ่งเดินทางผ่านมาแถวนั้น เขาได้เห็นสุนัขตัวนั้นเกิดนึกรักอยากได้มันไปเลี้ยงจึงได้ให้เงินแถมด้วยผ้าสาฏกเนื้อดีแก่คนตักน้ำและได้เอาโซ่ผูกพามันไป

 เจ้าสุนัขนั้นไม่อยากจากเจ้าของไปเพราะความรักอาลัยต่อเจ้าของเก่า ถึงอย่างนั้นมันก็ไม่แสดงอาการให้เจ้าของใหม่ได้รับรู้ แม้จะถูกเขานำไปมันก็ไม่แสดงอาการดิ้นรนขัดขืนแต่ประการใด ยังคงกินอาหารที่เขาให้และเดินตามหลังเจ้านายใหม่ไปข้างหลังโดยดุษณียภาพ 

ชายคนนั้นจึงนึกเอ็นดูมันว่า เจ้าหมาตัวนี้คงจะเชื่องเพราะรักเราผู้เป็นเจ้าของ จึงแก้โซ่ออก          พอโซ่หลุดออกจากปลอกคอเท่านั้น เจ้าสุนัขตัวนั้นจึงรีบวิ่งรวดเดียวไปถึงศาลาที่พักเดิมทันที

ภิกษุทั้งหลายเห็นกิริยาอาการของสุนัขนั้นที่หลอกเจ้าของใหม่หนีไป จึงพูดกันว่า 

“อาวุโสทั้งหลาย เจ้าสุนัขที่อาศัยอยู่ที่ศาลาช่างฉลาดเหลือเกิน พอถูกเจ้าของใหม่ปล่อยเท่านั้นเอง มันกลับเผ่นไปหาเจ้าของเก่าทันที” 

ในขณะนั้น พระบรมศาสดาเสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสถามว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย สุนัขตัวนั้นสลัดปลอกคอหนีไปไม่ใช่เฉพาะในชาตินี้เท่านั้น แม้เมื่อก่อน มันก็เคยทำอย่างนี้มาแล้วเหมือนกัน”


จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีเศรษฐีคนหนึ่งอาศัยอยู่ในแคว้นกาสี ในเมืองนั้นนั่นเอง มีชายคนหนึ่งเลี้ยงสุนัขไว้ตัวหนึ่งจนอ้วนท้วนน่ารัก

 ต่อมา มีชาวบ้านได้เดินทางผ่านไปยังกรุงพาราณสีไปเจอสุนัขนั้น เขาพอใจที่เห็นความน่ารักของมัน จึงขอซื้อโดยพามันเข้าไปยังศาลาไม้อ้อแห่งหนึ่งที่อยู่ใกล้ปากดงและได้ผูกสุนัขไว้ให้มันนอนหลับบนแผ่นกระดาน

 ในขณะนั้น เศรษฐีชาวแคว้นกาสีเดินผ่านดงมาด้วยธุระบางอย่าง พอเขาเห็นเจ้าสุนัขตัวนั้นกำลังถูกล่ามโซ่จึงจำได้ว่ามันเป็นสุนัขของเพื่อนมัน จึงแวะเข้าไปสอนมันด้วยคาถาที่ ๑ ว่า
สุนัขตัวโต แต่ไม่ยอมกัดเชือกหนังให้ขาด 
จัดได้ว่าเป็นสุนัขที่โง่เขลาเบาปัญญาที่สุด
มันควรจะสลัดตนเองออกจากเครื่องผูก 
และควรกัดกินกินเชือกหนังให้อิ่มสบาย
จากนั้น จึงค่อยหนีกลับไปยังที่อยู่ของตน

สุนัขเห็นเศรษฐีก็จำได้ว่าเป็นเพื่อนบ้านของเจ้านายเก่า เมื่อได้ฟังดังนั้น ก็พอใจมาก จึงได้กล่าวคาถาที่ ๒ โต้ตอบไปว่า
คำที่ท่านกล่าวนี้ จะยังคงจำฝังแน่น
อยู่ในหัวใจของข้าพเจ้าเสมอไม่เสื่อมคลาย
 ข้าพเจ้าจะจดจำเอาไว้และจะรอเวลาที่คนหลับ
จากนั้น จะได้หนีกลับไปหาเจ้านายเก่าของข้าพเจ้า
ความหมายของคาถา

เศรษฐีเห็นเจ้าสุนัขตัวนั้นกับเจ้านายใหม่ก็รู้ได้ทันทีว่ามันไม่ได้รักเจ้าของใหม่แต่อย่างใด             เพราะเห็นมันนอนเศร้าซึมคิดถึงเจ้านายเก่าและที่พักเดิมของมัน จึงแวะเข้าไปชี้แนะแนวทางให้แก่มันจึงได้กล่าวคาถาที่ ๑  

ฝ่ายเจ้าสุนัขได้ฟังเช่นนั้นก็เหมือนกับมีคนมากระตุ้นให้กำลังใจ จึงกล่าวว่า  มันกำลังรอคอยโอกาสที่เหมาะสมที่จะหนีกลับไป จึงได้กล่าวตอบขอบคุณเป็นคาถาที่ ๒

เมื่อเจ้าของใหม่หลับ มันจึงกัดเชือกกินแล้วหนีไปยังเรือนของเจ้าของตนตามเดิม

พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว แล้วทรงประชุมชาดกว่า 

“สุนัขในครั้งนั้นได้เป็นสุนัขในครั้งนี้ ส่วนเศรษฐีชาวเมืองกาสีคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ข้าสองเจ้าบ่าวสองนายไม่ดี 
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกนี้ต้องการสอนให้เห็นถึงความซื่อสัตย์จงรักภักดีอันถือเป็นคุณธรรมที่สำคัญสำหรับมนุษย์ จึงได้ยกตัวอย่างสุนัขที่จงรักภักดีต่อเจ้าของเก่า แม้จะถูกเจ้านายเก่าขายให้แก่นายใหม่ก็ยังซื่อสัตย์ภักดีต่อเจ้านายเก่า ไม่ว่าจะเกิดในชาติไหนก็ยังภักดีเหมือนเดิม 

มนุษย์ที่ไม่มีความซื่อสัตย์กตัญญูจึงถือว่าเป็นมนุษย์ที่คบไม่ได้ บุคคลในประวัติศาสตร์ที่เป็นตัวอย่างที่ดีในเรื่องนี้คือพระยาพิชัยดาบหักผู้มีความจงรักภักดีต่อพระเจ้ากรุงธนบุรี

พระยาพิชัยดาบหัก หรือจ้อย เกิดที่บ้านห้วยคา อำเภอพิชัย จังหวัดอุตรดิตถ์ เมื่อปี พ.ศ. ๒๒๘๔ ในสมัยปลายกรุงศรีอยุธยา ศึกษาอยู่กับท่านพระครูวัดมหาธาตุหรือวัดใหญ่ เมืองพิชัย ภายหลังได้เปลี่ยนชื่อใหม่เป็นทองดี รู้จักกันในนามทองดีฟันขาว เหตุผลก็เพราะท่านไม่ชอบกินหมากเหมือนคนทั่วไปจึงทำให้ท่านมีฟันขาว

ท่านมีความสามารถทั้งทางเชิงมวยและเชิงดาบ ต่อมา ได้มีโอกาสเข้ารับราชการอยู่กับพระเจ้าตากสิน ตั้งแต่ครั้งดำรงตำแหน่งเป็นพระยาตาก ได้เจริญก้าวหน้าเลื่อนยศเป็นลำดับ เป็นองค์รักษ์มีบรรดาศักดิ์เป็นหลวงพิชัยอาสา เจ้าหมื่นไวยวรนาถ พระยาสีหราชเดโช และพระยาพิชัย ผู้สำเร็จราชการครองเมืองพิชัย ซึ่งรับพระราชทานเครื่องยศเสมอเจ้าพระยาสุรสีห์


เมื่อสมเด็จเจ้าพระยามหากษัตริย์ศึกได้ทำการสำเร็จโทษพระเจ้ากรุงธนบุรี ปราบดาภิเษกเป็นปฐมกษัตริย์แห่งราชวงศ์จักรี พระองค์ทรงมีพระราชประสงค์ต้องการให้พระยาพิชัยมารับราชการอยู่ด้วย แต่พระยาพิชัยได้ทูลปฎิเสธเพราะมีความจงรักภักดีต่อพระเจ้ากรุงธนบุรีอย่างยิ่ง รัชกาลที่ ๑ จึงมีรับสั่งให้ประหารชีวิตท่านด้วยทรงอาลัยเป็นอย่างยิ่ง ทั้งนี้เพราะพระยาพิชัยก็เปรียบเหมือนเพื่อนรักที่รบเคียงบ่าเคียงไหล่กันมาในสมรภูมิรบต่าง ๆ 

จากนั้น 
ได้ทรงรับสั่งให้สร้างพระปรางค์นำอัฐิของท่านไปบรรจุไว้ ณ วัดราชคฤห์วรวิหาร ตลาดพลู ธนบุรี กรุงเทพมหานคร ซึ่งพระปรางค์นี้ก็ยังปรากฏสืบมาจนปัจจุบัน พระยาพิชัยดาบหักได้สร้างมรดกอันควรแก่การยกย่องสรรเสริญให้สืบทอดมาถึงปัจจุบันได้แก่ ความซื่อสัตย์

 HYPERLINK "http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%AA%E0%B8%B8%E0%B8%88%E0%B8%A3%E0%B8%B4%E0%B8%95&action=edit&redlink=1" \o "สุจริต (หน้านี้ไม่มี)" สุจริต ความกตัญญูกตเวที ความเด็ดเดี่ยวเฉียบขาด

 HYPERLINK "http://th.wikipedia.org/w/index.php?title=%E0%B8%81%E0%B8%A5%E0%B9%89%E0%B8%B2%E0%B8%AB%E0%B8%B2%E0%B8%8D&action=edit&redlink=1" \o "กล้าหาญ (หน้านี้ไม่มี)" กล้าหาญรวมถึงความรักชาติ ต้องการให้ชาติเจริญรุ่งเรืองมั่นคงต่อไป 

ในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฏเกล้าเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 6 แห่งราชวงศ์จักรี ได้พระราชทานนามสกุลของตระกูลพระยาพิชัยดาบหักว่า “วิชัยขัทคะ” อ่านว่า ( วิ-ไช-ขัด-ทะ-คะ )             ซึ่งแปลว่า “ดาบวิเศษ” 


ใครถ้ามีโอกาสไปที่จังหวัดอุตรดิตถ์ จะพบอนุสาวรีย์ประดิษฐานพระยาพิชัยดาบหักประดิษฐานอยู่ที่หน้าศาลากลางประจำจังหวัดอุตรดิตถ์ เป็นเครื่องเตือนใจให้คนไทยมีเลือดรักชาติและมีความซื่อสัตย์จงรักภักดีต่อเจ้านายฯ
๗ /๔/๒๕๕๒
********************
