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3. ศิษย์ทรยศครู (คุตฺติลชาตกํ)  ๒๔๓
[๓๓๖]  สตฺตตนฺตึ  สุมธุรํ

รามเณยฺยํ  อวาจยึ



          โส  มํ  รงฺคมฺหิ  อเวฺหติ
    สรณํ  เม  โหหิ  โกสิย  ฯ


           [๓๓๗] อหํ  ตํ  สรณํ  สมฺม...
     สิสฺสมาจริย  เชสฺสสีติ ฯ


ความนำ

พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ เวฬุวันมหาวิหาร ทรงปรารภพระเทวทัต ได้ตรัสพระธรรมเทศนา คือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า บรรดาภิกษุทั้งหลายได้พากันรุมต่อว่าพระเทวทัตว่า 

“ดูก่อนเทวทัต พระพุทธเจ้าเป็นอาจารย์ของท่าน ท่านอาศัยพระพุทธองค์จึงได้เล่าเรียน พระไตรปิฏกรวมทั้งสามารถทำฌาน ๔ ให้เกิดขึ้นได้ การเป็นศัตรูต่ออาจารย์ไม่เหมาะสมอย่างยิ่ง” 

พระเทวทัตจึงโต้ตอบกลับไปอย่างไม่สำนึกในพุทธคุณว่า

“ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย พระสมณโคดมไม่ได้เป็นอาจารย์ของเรา พระไตรปิฏกและฌาน ทั้ง ๔ เราก็ได้เรียนและทำให้เกิดขึ้นด้วยความสามารถของเรา นับจากนี้ เราขอบอกคืนอาจารย์ เราไม่นับถือพระสมณโคดมอีกต่อไปแล้ว”

วันหนึ่ง พวกภิกษุทั้งหลายจึงนำเรื่องนี้มาสนทนากันในโรงธรรมว่า 

“อาวุโสทั้งหลาย พระเทวทัตบอกคืนอาจารย์แล้วตั้งตัวเป็นศัตรูต่อพระพุทธเจ้าจึงได้ถึงความพินาศแล้ว” 

ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสเล่าให้ฟังว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย เทวทัตเป็นศิษย์อกตัญญูแล้วถึงความพินาศเฉพาะในบัดนี้เท่านั้นก็หามิได้ แม้เมื่อก่อนก็ถึงความพินาศมาแล้วเหมือนกัน”


จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี   มีบุรุษคนหนึ่งเกิด ในตระกูลนักขับร้อง มารดาบิดาตั้งชื่อเขาว่า คุตติลกุมาร เมื่อโตขึ้นได้เรียนจบวิชาการขับร้องเป็นนักร้องชั้นยอดในชมพูทวีปได้รับฉายาว่าคุตติลคนธรรพ์  เขาไม่มีภรรยา เลี้ยงมารดาบิดาผู้ตาบอด 
ต่อมา ได้มีพ่อค้าชาวกรุงพาราณสีได้ไปค้าขายที่เมืองอุชเชนี พวกเขาได้ไปฟังนักร้องชั้นเยี่ยมนามว่ามุสิละร้องเพลงดีดพิณ แต่ก็ไม่สามารถจะเทียบกับคุตติลคนธรรพ์คนธรรพ์ได้เลย           
มุสิละเมื่อทราบว่ายังมีคนเก่งกว่าตนอีก จึงขอติดตามพ่อค้าเหล่านั้นไปฝากตัวเป็นศิษย์ของคุตติละ พอเห็นหน้ามุสิละคุตติละก็รู้ได้ทันทีว่าเขาเป็นคนไม่ดีจึงไม่ยอมรับเป็นศิษย์ แต่มุสิละก็เข้าไปปรนนิบัติบิดามารดาคุตติละขอให้ช่วยรับตนเองเป็นศิษย์ คุตติละเกรงใจบิดามารดาจึงจำใจต้องรับและสั่งสอนจนหมดความรู้ของตนแล้วนำศิษย์ไปฝากให้เข้ารับราชการอยู่ในเมืองแห่งนี้

พระราชาทรงรับเขาตำแหน่งนักดนตรีประจำราชสำนักโดยประทานเงินเดือนให้ครึ่งหนึ่งของอาจารย์ เขาไม่พอใจอย่างยิ่งเพราะทะนงตัวว่ามีความรู้เท่าเทียมอาจารย์ พระราชาจึงขอให้อาจารย์และลูกศิษย์ทำการประลองฝีมือต่อหน้าพระที่นั่งโดยให้แสดงถัดจากนี้ไปอีก ๗ วันและให้ประกาศเพื่อให้ประชาชนมาชมการแข่งขันระหว่างอาจารย์และศิษย์ตามวันเวลาที่กำหนด

ฝ่ายอาจารย์เริ่มกังวลเพราะรู้ว่าตัวแก่แล้ว ถ้าลูกศิษย์แพ้ก็คงเป็นเรื่องธรรมดา แต่ถ้าอาจารย์แพ้สู้เข้าไปตายเสียในป่ายังจะดีกว่า อาจารย์จึงเข้าไปป่าแต่ก็ต้องกลับมาเพราะกลัวตาย เดินกลับไปกลับมาระหว่างป่ากับเมืองถึง ๖ วัน

ในที่สุด ท้าวสักกะทราบเรื่องจึงตรัสถามเหตุที่เข้ามายังป่า คุตติละจึงทูลปรับทุกข์ให้           ท้าวสักกะทราบด้วยคาถาที่ ๑ ว่า
ข้าพระองค์ได้สอนศิษย์ชื่อว่ามุสิละให้เรียนพิณ ๗ สาย
มีเสียงไพเราะจับใจคนฟัง แต่เขากลับมาท้าแข่งดีดพิณกับ
ข้าพระองค์ท่ามกลางสนาม ข้าแต่ท้าวโกสีย์ ขอพระองค์
ได้โปรดเป็นที่พึ่งให้แก่ข้าพระองค์ด้วยเถิด พระเจ้าข้า
ท้าวสักกะจึงตรัสปลอบใจเขาด้วยคาถาที่ ๒ ว่า
ดูก่อนสหาย เราจะเป็นที่พึ่งแก่ท่านเอง
เราเป็นคนที่เคารพบูชาพระคุณอาจารย์
 ศิษย์ไม่มีทางชนะอาจารย์อย่างท่านแน่นอน
ท่านต่างหากที่จะชนะศิษย์ผู้ทรยศคนนั้น 
ความหมายของคาถา


อาจารย์ทุกข์ใจกลัวจะพ่ายแพ้ลูกศิษย์เสียชื่อเสียง จึงได้เล่าเรื่องกลุ้มใจให้พระอินทร์ฟังด้วยคาถาที่ ๑ ฝ่ายท้าวสักกะจึงให้กำลังใจให้สู้ศิษย์ด้วยคาถาที่ ๒ 

ท้าวสักกะได้แนะนำอุบายต่าง ๆ เพื่อจะข่มศิษย์เนรคุณผู้นั้นโดยตรัสว่าพระองค์จะคอยช่วยอยู่อย่างลับ ๆ เมื่อถึงเวลาทำการประลองการแข่งขัน ประชาชนต่างก็ตื่นเต้นเพราะเกิดมาในชีวิต        ไม่เคยเห็นการต่อสู้ระหว่างอาจารย์กับลูกศิษย์ เสียงพิณที่อาจารย์และศิษย์บรรเลงไม่ต่างจากเสียงสวรรค์ไพเราะจนแยกไม่ออกว่าใครเหนือกว่ากัน

จนเมื่อท้าวสักกะสั่งให้อาจารย์แสดงความพิสดารด้วยการเด็ดสายพิณให้ขาด แม้เด็ดออกไปทั้ง ๗ สาย เหลือแต่คันพิณเปล่า ๆ เสียงพิณก็ยังดังไปทั่วพระนคร พระราชาเห็นเหตุการณ์เช่นนั้นจึงให้สัญญาณแก่มหาชนที่มามุงดู ประชาชนจึงได้ลุกขึ้นรุมประชาทัณฑ์จนศิษย์ทรยศร่างกายแหลกเหลวตายอยู่ตรงที่แข่งขันนั้นเอง 

พระราชาทรงยินดีอย่างยิ่งจึงได้ทรงพระราชทานทรัพย์เป็นอันมากแก่คุตติละฝ่ายท้าวสักกะจึงได้สั่งให้มาตลีเทพบุตรรับคุตติละขึ้นไปเที่ยวบนสวรรค์ชั้นดาวดึงส์ เมื่ออยู่บนสวรรค์ เหล่านางฟ้าก็ได้มาแวดล้อมเพื่อขอฟังการร้องและการบรรเลงของเขา ก่อนที่เขาจะบรรเลงได้ขอ        ค้าจ้างจากนางฟ้าเหล่านั้นด้วยการขอให้เล่าว่า เมื่อครั้งอยู่ในโลกมนุษย์ เหล่านางฟ้าได้สร้างความดีอะไรจึงได้มาเกิดในสวรรค์ชั้นนี้

เมื่อคุตติละบรรเลงเพลงจบ เหล่านางเทพธิดาจึงได้เล่ากรรมดีที่พวกนางได้กระทำเมื่อครั้งยังเป็นมนุษย์มีการให้ทาน ประพฤติธรรม การสำรวมระวัง การฝึกหัดข่มใจ เป็นต้น คุตติละอยู่บนสวรรค์ ๗ วัน ท้าวสักกะจึงให้มาตลีสารถีนำมาส่งในโลกมนุษย์ 

คุตติละจึงได้เล่าเหตุการณ์มหัศจรรย์ให้พวกมนุษย์ได้ฟัง ตั้งแต่นั้นมา พวกมนุษย์ก็พากันทำบุญเพื่อไปเกิดในเทวโลก ไม่ยอมเป็นผู้ประมาทอีกเลย

พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วจึงทรงประชุมชาดกว่า

 “มุสิละในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเกิดเป็นเทวทัตในบัดนี้ ท้าวสักกะคืออนุรุทธะ พระราชาได้เป็นอานนท์ ส่วนคุตติลคนธรรพ์คือเราตถาคตนี้แล”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ศิษย์คิดล้างครูลบหลู่ท่าน จะอาภัพอัประมาณสามานย์ยิ่ง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นโทษของความอกตัญญูจะนำมาซึ่งความพินาศของชีวิต เหมือนที่ มุสิละต้องพบจุดจบที่เลวร้ายเพราะการตีตนเสมอท่าน คิดลบหลู่ครูบาอาจารย์ มีแต่สร้างโทษให้แก่ชีวิต ดังที่นิราลัยได้ประพันธ์สอนเอาไว้ว่า
ลูกศิษย์คิดล้างครูลบหลู่ท่าน
ผู้ให้ทานวิทยาชูราศี
ใครเลยจะนับหน้าว่าตัวดี
รังแต่มีอาภัพอัประมาณ
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