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๗. ราชาตัวจริง (ปาทญฺชลิชาตกํ) ๒๔๗
                                [๓๔๔] อทฺธา  ปาทญฺชลี  สพฺเพ...  
อุตฺตรึ  นูน  ปสฺสติฯ         


           [๓๔๕] นายํ  ธมฺมํ  อธมฺมํ  วา
อตฺถานตฺถญฺจ  พุชฺฌติ
                                              อญฺญตฺร  โอฎฺฐนิพฺโภคา
นายํ  ชานาติ  กิญฺจนนฺติ ฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภพระโลฬุทายีเถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ากันมาว่า วันหนึ่ง ในขณะที่พระมหาสาวกทั้ง ๒ รูปคือ พระสารีบุตรและ                          พระโมคคัลลานกำลังสนทนาธรรมทำการวินิจฉัยปัญหาอยู่ ภิกษุทั้งหลายที่ได้ฟังธรรมต่างพากันสรรเสริญในสติปัญญาของพระมหาเถระทั้ง ๒ รูป

ในขณะนั้น พระโลฬุทายีเถระนั่งอยู่ในท่ามกลางภิกษุเหล่านั้นจึงได้พูดขัดคอขึ้นมาว่า 

“พระมหาสาวกเหล่านี้จะจะไปรู้อะไร ไม่เห็นมีใครจะมีความรู้ทัดเทียมเราเลย”


พระเถระทั้ง ๒ รูปเห็นพระโลฬุทายีเถระพูดเช่นนั้นแล้ว จึงลุกจากอาสนะหลีกไป พระสงฆ์เหล่านั้นเห็นเหตุการณ์เช่นนั้นต่างก็พากันกลับที่อยู่กันไปหมด 

ต่อมา ภิกษุทั้งหลายได้ประชุมสนทนากันในโรงธรรมว่า 

“ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย พระโลฬุทายีติเตียนพระอัครสาวกทั้งสองโดยได้พูดขัดคอขึ้นมา”


ในขณะนั้น พระบรมศาสดาผ่านมาถึง เมื่อทราบเรื่องจึงตรัสว่า

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลายมิใช่เฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้นที่เกิดเรื่องแบบนี้ขึ้น แม้เมื่อก่อนโลฬุทายีก็ไม่รู้เรื่องอะไร ๆ ทั้งนั้น ทำได้อย่างเดียวคือการนั่งนิ่งเม้มโอษฐ์”


จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี พระองค์มีอำมาตย์คนหนึ่งเป็นผู้สอนอรรถและธรรมถวายพระองค์ พระองค์มีโอรสพระนามว่าปาทัญชลี เป็นผู้ที่ทรงมีพระสติปัญญาต่ำ มีพระทัยโลเล ไม่ว่าจะทรงทำอะไรก็อืดอาดเชื่องช้าไปหมด 

ต่อมา พระราชาได้สวรรคต พวกประชาชนมีเหล่าอำมาตย์เป็นต้นได้พากันถวายพระเพลิง พระสรีรศพอย่างสมพระเกียรติ จากนั้น ได้ปรึกษากันว่าจักทำการอภิเษกปาทัญชลีราชบุตรขึ้นครองราชสมบัติสืบต่อจากพระราชบิดา

ในที่ประชุม ทุกคนต่างก็ลงมติเห็นพ้องด้วยที่จะให้การสืบราชสมบัติเป็นไปตามการสืบสันตติวงษ์

แต่อำมาตย์ผู้ใหญ่ท่านหนึ่งได้กล่าวขึ้นมาเป็นเชิงหารือว่า 

“พวกเราไม่ทราบว่าพระกุมารนี้จะทรงพระปรีชาสามารถหรือไม่ พวกเราควรจักทำการทดสอบดูก่อน ถ้าเห็นว่าพระองค์มีคุณสมบัติที่เหมาะสมจึงจักอภิเษกพระกุมารนั้น”


พวกอำมาตย์จึงได้ทำการเปิดศาลเพื่อทำการตัดสินคดีความ โดยได้ให้พระกุมารประทับนั่งเป็นประธาน ในขณะตัดสินคดีความ พวกเขาตัดสินอย่างไม่ยุติธรรม แล้วทูลถามพระกุมารว่า 

“ข้าแต่พระกุมาร พวกข้าพระองค์ตัดสินความโดยชอบธรรมหรือไม่ พระเจ้าข้า?”


พระกุมารทรงประทับนิ่งแต่ทรงทำการเม้มพระโอษฐ์ อำมาตย์จึงสำคัญว่า พระกุมารเห็นจะทรงเฉลียวฉลาดอย่างแน่นอน คงจักทราบว่ามีตัดสินไม่ชอบธรรม จึงกล่าวคาถาแรกว่า        
ปาทัญชลีราชกุมารย่อมรุ่งเรืองกว่าเราทั้งหมด 
ด้วยพระปรีชาญาณอย่างแน่นอน พระองค์จึงได้
ทรงเม้มพระโอษฐ์ หรือจะทรงเห็นเหตุอื่นยิ่งกว่านี้แน่

รุ่งขึ้นอีกวันหนึ่ง อำมาตย์จึงทูลเสด็จพระกุมารให้ประทับนั่งเป็นองค์ประธานอีกครั้ง จากนั้นได้แกล้งตัดสินคดีให้ผิดแล้วทูลถามอีกเหมือนเดิมว่า

“ข้าแต่พระกุมาร ข้าพระองค์ตัดสินความถูกต้องหรือไม่”

ฝ่ายพระกุมารก็ยังทรงทำการเม้มพระโอษฐ์เหมือนอย่างเดิม

ลำดับนั้น อำมาตย์จึงทราบว่า พระกุมารนี้เป็นผู้โง่เขลาจึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า
ปาทัญชลีราชกุมารพระองค์นี้ 
จะทรงทราบสิ่งที่ชอบหรือไม่ชอบธรรม
สิ่งที่เป็นประโยชน์และไม่เป็นประโยชน์ ก็หามิได้
ปาทัญชลีราชกุมารนี้ ทำได้อย่างเดียวคือการเม้มพระโอษฐ์
นอกจากนั้น พระองค์ย่อมไม่ทรงทราบเหตุการณ์อย่างอื่นเลย
ความหมายของคาถา

อำมาตย์เห็นพระกุมารประทับนิ่งแต่ทรงทำการเม้มพระโอษฐ์ จึงเข้าใจผิดคิดว่าพระกุมารทรงพระปรีชาอย่างมากที่เห็นว่าตนตัดสินอย่างไม่ยุติธรรม แสดงให้เห็นว่าพระองค์ทรงทราบว่าควรจะต้องตัดสินให้ถูกต้องอย่างไรจึงกล่าวคาถาที่ ๑

แต่เมื่อทำการทดลองอีกครั้งหนึ่ง จึงได้ทราบการที่ทรงประทับนิ่งเม้มพระโอษฐ์เป็นเพราะไม่ทรงทราบว่าจะต้องตัดสินอย่างไรจึงจะถูกต้อง จึงไม่ทรงยอมตรัสอะไรออกมาเลย จึงได้กล่าวคาถาที่ ๒

พวกอำมาตย์เมื่อรู้ความจริงเช่นนั้นจึงลงความเห็นกันว่า เป็นการไม่เหมาะสมอย่างยิ่งที่จะยกปาทัญชลีราชกุมารขึ้นครองราชย์ จึงพากันพิจารณาใหม่และได้ยกอำมาตย์ผู้พร่ำสอนอรรถธรรมแด่พระราชาพระองค์เก่าให้ขึ้นครองราชสมบัติ

พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว แล้วทรงประชุมชาดกว่า 

“ปาทัญชลีราชกุมารในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเกิดเป็นพระโลฬุทายีในครั้งนี้ ส่วนอำมาตย์บัณฑิตที่เขายกให้ขึ้นเป็นกษัตริย์คือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
ถ้าไม่เอ่ยปาก คนจะไม่รู้ว่าเป็นคนฉลาดหรือโง่
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการแสดงให้เห็นถึงความไม่ประมาณตัวเอง เมื่อโง่แล้วแต่คิดว่าตนเองเป็นคนฉลาด จึงนับได้ว่าเป็นคนโง่อย่างสมบูรณ์แบบ ที่ไม่สามารถพัฒนาขึ้นมาสู่ความฉลาดได้เลย 

พระพุทธเจ้าได้ทรงนำเรื่องขำขันในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟังว่า แม้คนที่จะได้ขึ้นครองบัลลังก์ แต่ถ้ามีคุณสมบัติที่ไม่เหมาะสมก็พลาดโอกาสจะได้ขึ้นครองราชย์เหมือนกัน ดังพระราชกุมาร           พระนามว่าปาทัญชลีกุมารนั่นเอง

สมัยก่อน การสืบทอดตำแหน่งแห่งราชาจะใช้การสืบทอดตำแหน่งทางสายพระโลหิต           จากพระราชบิดาไปสู่พระราชโอรส ทั้งนี้หมายความว่า ผู้ที่จะขึ้นสืบทอดตำแหน่งต่อไปจะต้องทรงพระปรีชาสามารถด้วย เพราะเหตุว่าตำแหน่งกษัตริย์ในสมัยก่อนนั้น พระราชาจะต้องดำรงตำแหน่งหลายอย่างในเวลาเดียวกัน คือเป็นผู้บริหารในตำแหน่งกษัตริย์ เป็นผู้ทำหน้าที่ตัดสินคดีความ           ในฐานะตุลาการ  ผู้พิพากษา ทำหน้านิติบัญญัติในการตรากฎหมายออกมา รวมทั้งการออกรบป้องกันขอบขันธสีมา

การที่พระราชาพระองค์เดียวต้องดำรงตำแหน่งหลายอย่างนั้น ถ้าได้พระราชาผู้ไม่ทรง         พระปรีชาก็จะเกิดความเสียหายอย่างใหญ่หลวงต่อบ้านเมือง ดังนั้น ถ้าเห็นว่ามีคุณสมบัติไม่เหมาะสมแม้จะเป็นพระเชษฐาองค์โตหรือเป็นพระกุมารองค์เดียวก็ไม่ควรได้ขึ้นครองราชย์ เหมือนที่ปรากฎในเรื่องนี้

เรื่องนี้ได้ใช้การตัดสินคดีความเป็นเครื่องพิสูจน์ความสามารถทางสติปัญญา ทั้งนี้เพราะการตัดสินความขัดแย้งในปัญหาที่เกิดขึ้นแก่มนุษย์นั้น จะต้องใช้ความฉลาดอย่างสูงในการทำความจริงให้ปรากฏและให้ยุติลงอย่างเป็นธรรมที่เรียกว่า ความยุติธรรม ผู้พิพากษาจะต้องมีจิตไม่ลำเอียงด้วยความรัก ความชัง ความกลัว และจะต้องฉลาดเพื่อจะให้ถูกและผิดปรากฏตามที่เป็นจริง ฯ
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