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ยา
            ปกฺกมฺพวเน  รมามเส
                         คจฺฉ  ตฺวํ  ฆรกํ  ยถาสุขนฺติ ฯ


ความนำ
              พระศาสดา เมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภพระมหาเถระรูปหนึ่ง             ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
                มีเรื่องเล่ามาว่า พระมหาเถระรูปนั้นให้เด็กน้อยบรรพชาแล้ว ทำให้เขาได้รับความลำบากในวัดพระเชตวันนั้น สามเณรน้อยทนความลำบากไม่ไหวได้จึงได้ลาสึก ฝ่ายพระมหาเถระได้ไปตามเกลี้ยกล่อมเด็กน้อยนั้นว่า

“หนูน้อย หลวงพ่อยังคงเก็บบาตรและจีวรไว้ให้เธออยู่ จงมาบวชอยู่กับหลวงพ่อเถิด”


เด็กน้อยพอได้ฟังดังนั้นจึงตอบว่า

“ถ้าผมไปบวชใหม่ หลวงพ่อก็คงใช้ผมอย่างหนักและเฆี่ยนตีผมเหมือนเดิม ผมจะไม่บวชอีกต่อไปแล้ว”

แต่เมื่อเขาถูกพระมหาเถระรูปนั้นเกลี้ยกล่อมบ่อย ๆ เขาก็ใจอ่อนยอมกลับเข้าไปบวชใหม่

เหตุการณ์ก็ยังเป็นไปเหมือนเดิม หลวงพ่อทำให้สามเณรน้อยได้รับความลำบากอีก ในที่สุด สามเณรจึงหนีสึก คราวหนี้แม้จะถูกเกลี้ยกล่อมก็ไม่ยอมบวชโดยกล่าวตัดพ้อต่อว่า

“หลวงพ่อไม่เคยเห็นใจผมเลย ใช้ผมอย่างเดียว ถ้าหลวงพ่อขาดผมคงไม่ถึงกับตายหรอก ผมขอบอกเป็นครั้งสุดท้ายว่าถึงยังไงผมก็จะไม่ยอมกลับไปบวชใหม่อย่างเด็ดขาด”
               ภิกษุทั้งหลายได้นำเรื่องนี้ไปพูดคุยกันในโรงธรรมว่า 

“อาวุโสทั้งหลาย ทารกนั้นใจเด็ดเหลือเกิน พอรู้นิสัยหลวงพ่อของตนเองแล้วรีบหนีสึกทันที ถึงจะถูกเกลี้ยกล่อมก็ไม่ยอมบวชใหม่”


ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จมาถึง เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ทารกนั้นจะเป็นคนใจเด็ดเฉพาะในชาตินี้เท่านั้นก็หามิได้ แม้เมื่อก่อนเธอก็มีสภาพเหมือนในชาตินี้เหมือนกัน หนีเจ้านายเข้าป่าไม่ยอมกลับออกมาอีกเลย”

จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
           ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีกุฎุมพีคนหนึ่งเลี้ยงชีพด้วยการขายข้าวเปลือก 

ครั้งนั้น มีหมองูคนหนึ่ง หัดลิงตัวหนึ่งให้ถือยาแล้วให้งูเล่นละครกับลิง ใช้สัตว์ทั้ง ๒ ตัว          ในการเลี้ยงชีพของตน 

วันหนึ่ง มีการโฆษณาแสดงมหรสพที่กรุงพาราณสี หมองูอยากจะไปดูการแสดงจึงฝากลิงไว้กับพ่อค้าขายข้าวเปลือกโดยสั่งกำชับให้ดูแลให้ดี
            ครั้น ๗ วันผ่านไป เขาได้ไปหาพ่อค้าขายข้าวเปลือกถามหาลิง ฝ่ายลิงพอได้ยินเสียงเจ้าของจึงรีบออกจากร้านขายข้าวเปลือกมาหาเจ้าทันที

ฝ่ายหมองูจึงเอาไม้เรียวฟาดไปที่หลังลิงทันทีแล้วพาไปที่สวนผูกไว้แล้วเผลอหลับไป ฝ่ายลิงพอรู้ว่าเจ้าของหลับ มันรีบแก้เชือกที่ผูกออกแล้วหนีไปขึ้นต้นมะม่วงนั่งกินผลมะม่วงสุกแล้วทิ้งเมล็ดลงมาที่หัวหมองู

หมองูสะดุ้งตื่นขึ้นมาพอเห็นลิงหลุดขึ้นไปอยู่บนต้นไม้แลดูเห็นลิงนั้นแล้ว จึงคิดว่า เราจักหลอกเจ้าลิงนั้นด้วยถ้อยคำที่ไพเราะทำให้มันลงจากต้นไม้แล้วจึงจับมัน เมื่อจะเกลี้ยกล่อมลิงนั้น ได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า

ดูก่อนลูกสาลกวานร
เจ้าเป็นลูกคนเดียวของพ่อ 
ลูกจักได้สืบมรดกในตระกูลของพ่อ 
ขอให้ลูกจงลงมาจากต้นไม้เสียเถิด 
มาเถิดลูก พ่อจะพาลูกกลับบ้านเรากัน
          ลิงได้ฟังดังนั้น จึงรู้ทันได้กล่าวคาถาที่ ๒ ตอบโต้ว่า 

       ท่านสำคัญว่า เราเป็นสัตว์ใจอ่อน

จึงได้ทุบตีเราด้วยเรียวไม้ไผ่

เราพอใจอยู่ในป่ามะม่วงที่มีผลสุก

ขอท่านจงกลับบ้านตามใจท่านเถิด
 ความหมายคาถา

หมองูต้องการหลอกลิงจึงพูดด้วยคำที่อ่อนหวานว่าจะยกมรดกทั้งหมดให้ จงลงมาเถิด          เรา ๒ คนพ่อลูกจะได้กลับบ้านกัน จึงได้กล่าวด้วยคาถาที่ ๑

ฝ่ายลิงต้องการจะด่าหมองูว่า แกคิดว่าข้าโง่เป็นควายหรืออย่างไร ที่จะให้แกหลอกใช้ได้อยู่ทุกวัน แกดูหมิ่นสัตว์อย่างข้า เมื่อไม่พอใจก็ใช้ไม้เรียวเฆี่ยนตีข้า ข้าขอบอกแกเลยว่า ข้าพอใจหากินผลไม้ในป่าดีกว่ากลับไปอยู่กับคนโหดร้ายอย่างแก จึงได้กล่าวโต้ตอบเป็นคาถาที่ ๒

ลิงหลังจากด่าเสร็จมันก็กระโดดหายเข้าไปในป่าทันทีทำให้หมองูไม่พอใจอย่างมาก             เขากลับบ้านไปอย่างคนหัวเสีย
              พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า

“ลิงในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเกิดเป็นสามเณรน้อยในชาตินี้ ส่วนหมองูคือพระมหาเถระ ส่วนพ่อค้าขายข้าวเปลือกผู้รับฝากลิงคือตัวตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตชาดกนี้

อย่าข่มเขาโคขืนให้กลืนหญ้า
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
      
ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้คนเป็นผู้ใหญ่ควรจะได้เข้าใจในจิตใจของเด็กบ้าง ไม่ควรใช้อารมณ์ในการอบรมสั่งสอนหรือบังคับให้เด็กปฎิบัติตามคำสั่งไปทุกเรื่องโดยอ้างว่าหวังดี ข้อนี้หมายความว่า พระพุทธเจ้าต้องการอธิบายให้ทราบว่า คนแต่ละคนจะมีจิตวิญญาณ ความต้องการที่ไม่เหมือนกัน ดังนั้น ในการสอนจึงควรใช้เมตตาธรรมและให้สอดคล้องกับความต้องการของเด็กด้วย


 ดังคำกล่าวของ คาลิล ยิบราน กวีชาวเลบานอนที่ว่า 
บุตรของเธอ ไม่ใช่บุตรของเธอ
 เขาเหล่านั้นเป็นบุตรธิดาแห่งชีวิต

เขามาทางเธอ แต่ไม่ได้มาจากเธอ 
            และแม้เขาอยู่กับเธอ แต่ก็ไม่ไช่สมบัติของเธอ

เธออาจให้ความรักแก่เขา แต่ไม่อาจให้ความนึกคิดเขาได้ เพราะว่าเขามีความคิดของตนเอง

แสดงให้เห็นว่าเราต่างก็มีสิ่งที่เป็นเอกลักษณ์และความสามารถเฉพาะตนที่แตกต่างกันไป อย่าบังคับใครให้เป็นแบบใคร เพราะนอกจากจะทำให้คนๆ นั้นไม่มีความสุขแล้วตัวเราก็จะเป็นทุกข์ใจไปด้วยที่ไม่อาจบังคับเขา แม้จะมาจากความหวังดีก็ตาม ดังคำประพันธ์ในอุทานธรรมว่า
คำบุราณพาทีไว้ดีมาก
โคไม่อยากกินหญ้าอย่าเคี่ยวเข็ญ
ฝืนน้ำใจของเขาเราลำเค็ญ
ถึงคราวเป็นแล้วต้องปล่อยไปตามกาล ฯ
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