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อปฺปตฺตกาเล    โจเทสิ

ตมฺปิ   มยฺหํ   น   รุจฺจตีติ ฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าทรงอาศัยพระนครสาวัตถี  ประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ได้ทรงภิกษุอีกรูปหนึ่งผู้ต้องการสึก  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องย่อว่า ภิกษุรูปนั้นเข้าไปบิณฑบาตในเมือง แต่เพราะความไม่สำรวมดวงตา ทำให้เธอไปเห็นสตรีสวยผู้หนึ่งจนเกิดเป็นความรัก จึงต้องการสึกไม่ยินดีในชีวิตพรหมจรรย์ต่อไป
เมื่อเพื่อนภิกษุด้วยกันทราบเรื่องเข้าจึงนำตัวเธอไปเข้าเฝ้าพระบรมศาสดาเพื่อให้ทรงเทศนาให้เห็นโทษในเพศฆราวาส 
    
พระพุทธองค์ตรัสถามถึงเหตุผลที่เธอต้องการจะสึก เมื่อเธอกราบทูลให้ทรงทราบทั้งหมดจึงตรัสสอนภิกษุนั้นว่า
“ดูก่อนภิกษุ ธรรมดาว่าสตรีนั้น ใคร ๆ ก็ดูแลไม่ไหว เมื่อทำความชั่วแล้วย่อมหลอกลวงสามีด้วยอุบายอย่างใดอย่างหนึ่ง”
จากนั้นได้ทรงนำเรื่องอดีตมาแสดงต่อไปนี้

อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีคหบดีคนหนึ่งในแคว้นกาสี ครั้นเจริญวัยได้แต่งงานมีครอบครัว ส่วนภรรยาของเขามีความประพฤติไม่ดีคบชู้กับผู้ใหญ่บ้าน



คหบดีทราบเรื่องระแคะระคายแต่ยังจับไม่ได้คาหนังคา เขาจึงเที่ยวทำการสืบดูพฤติกรรมของภรรยาของตนเองอยู่ตลอดเวลา ในช่วงนั้นเป็นฤดูฝน เมื่อข้าวที่ปลูกยังไม่ทันออกรวง ความอดอยากได้เกิดขึ้นแก่ชาวบ้านแถวนั้น
     

ครั้นถึงเวลาที่ข้าวกล้าตั้งท้อง ชาวบ้านทนความหิวโหยไม่ไหว พวกเขาจึงพากันไปขอยืมโคแก่มาจากผู้ใหญ่บ้านเพื่อฆ่าเอาเนื้อมาแบ่งกันกินโดยให้สัญญาว่า นับจากนี้ไป              อีก ๒ เดือนเมื่อเก็บเกี่ยวเสร็จแล้วจะตอบแทนผู้ใหญ่บ้านด้วยข้าวเปลือก


วันหนึ่ง ผู้ใหญ่บ้านรอคอยโอกาสที่จะไปหาภรรยาของคหบดีในเวลาที่เขาออกไปยังนอกบ้าน ในขณะที่คนทั้ง ๒ คนกำลังมีความสุขอยู่บนเตียงนอน คหบดีก็กลับมาที่บ้านพอดี 
             

ฝ่ายภรรยาของเขาพอเห็นสามีกลับมาจึงรีบบอกบอกชายชู้ทันที เขาตกใจกลัวจนตัวสั่น นางจึงบอกอุบายให้เขาทำเป็นมาทวงค่าเนื้อโดยที่นางแกล้งทำเป็นไปยืนบนฉางข้าวแล้วบอกว่าข้าวในยุ้งไม่มีเลย


คหบดีเข้าไปที่บ้าน พอเห็นหน้าผู้ใหญ่บ้านและภรรยามีกิริยาพิรุธจึงรู้ได้ทันทีว่าผู้ใหญ่บ้านนี่เองคือชายชู้ที่เขาตามสืบหาตัว จึงเรียกผู้ใหญ่บ้านมากล่าวว่า
       

“ท่านผู้ใหญ่บ้าน พวกเรายืมโค ๑ ตัวมาจากท่านโดยให้สัญญาว่า นับจากนี้ไป              ๒ เดือนจักตอบแทนด้วยข้าวเปลือก นี้ผ่านไปยังไม่ทันถึงครึ่งเดือนเลย ทำไมท่านจึงมาทวงแล้ว ท่านคงจะมาด้วยธุระอื่นเป็นแน่ เราไม่ชอบใจความประพฤติของท่านเลย 
          

แม้หญิงคนนี้ก็ช่างเลวทรามต่ำช้าเหลือเกิน รู้อยู่แก่ใจว่าในฉางไม่มีข้าวเปลือกก็ยังขึ้นไปเล่นละครบอกว่าข้าวเปลือกไม่มี ฝ่ายผู้ใหญ่บ้านก็ยังหน้าด้านกล้ากล่าวทวงได้เต็มปากว่าจงคืนข้าวให้เรา เราไม่ชอบใจการกระทำของพวกแกทั้ง ๒ คนเลย”


จากนั้น คหบดีจึงได้กล่าวคาถาเหล่านี้ว่า
กรรมทั้งสองของคน ๒ คนนี้ไม่เป็นที่ชอบใจแก่เรา 
หญิงคนนี้ลงไปในฉางข้าวแล้วพูดว่า เรายังใช้หนี้ให้ไม่ได้
ดูก่อนผู้ใหญ่บ้าน เพราะเหตุนี้ เราจึงขอบอกกะท่านว่า
ท่านมาทวงค่าเนื้อวัวแก่ตัวซึ่งซูบผอมซึ่งตัวเราได้
ผัดผ่อนไว้ ๒ เดือน ในคราวเมื่อชีวิตของเราลำบาก
ยากเข็ญเหลือเกิน ในกาลที่เรายังไม่ถึงกำหนดสัญญา 
กรรมทั้ง ๒ ของพวกนั้น ไม่เป็นที่ชอบใจของเราเลย
ความหมายของคาถา

คหบดีต้องการจะเตือนคนทั้ง ๒ ให้เลิกแสดงละครตบตาได้แล้ว เนื่องจากเขารู้ทันคนทั้ง ๒ จึงพูดจาเสียดสีคนทั้ง ๒ โดยเริ่มจากการตำหนิภรรยาผู้เป็นคนเริ่มคิดอุบายทั้งหมด จากนั้น ก็ตำหนิผู้ใหญ่บ้านผู้เป็นนายทุนหน้าเลือด ชีวิตชาวบ้านก็ลำบากยากจนอยู่แล้ว เมื่อไปขอกู้ก็ให้โคแก่ตัวซูบผอม มิหนำซ้ำ ยังไม่ครบกำหนด ๒ เดือนก็ยังมาทวงหนี้เสียแล้ว

คหบดีกล่าวอยู่อย่างนี้ ก็เกิดอาการบันดาลโทสะจิกผมผู้ใหญ่บ้านกระชากให้ล้มลงกลางเรือนแล้วด่าว่าที่เขามาล่วงละเมิดในบุคคลที่คนอื่นเขาหวงแหนโดยถือว่าตนเป็นผู้ใหญ่บ้านแล้วซ้อมจนบอบช้ำจับคอไสหัวออกจากบ้าน จากนั้น ก็ได้คว้าผมหญิงชั่วร้ายเจ้าอุบายกระชากลงมาจากฉางตบตีแล้วขู่ว่า “ถ้าเจ้ายังขืนทำนิสัยที่เลวอย่างนี้อีกจะได้เห็นดีกัน” 

ตั้งแต่นั้นมา ผู้ใหญ่บ้านก็ไม่กล้าทำเรื่องที่เสียหายนั้นอีก ไม่ยอมเดินเฉียดกรายผ่านบ้านคหบดี ฝ่ายหญิงชั่วนั้นก็ไม่กล้าที่จะนอกใจสามีอีกเลย
      
พระบรมศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประกาศสัจธรรม ในเวลาจบสัจธรรม ภิกษุผู้ต้องการสึกบรรลุโสดาบัน ทรงประชุมชาดกว่า  “คหบดีผู้ลงโทษผู้ใหญ่บ้าน คือตัวเราตถาคตนั้นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

จะสอนใจไว้ทุกสิ่งเป็นหญิงสาว ให้พ้นข่าวชั่วเข้ามั่วสุม
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้เห็นถึงความไม่เที่ยงแท้แน่นอนของกามที่มีแต่ทุกข์โทษและความเลวร้ายของคู่ครองที่ใจไม่สัตย์ซื่อ โดยพระพุทธเจ้าได้นำเรื่องราวของพระองค์เองในอดีตชาติมาเล่าให้ภิกษุรูปนั้นได้เห็นโทษในกามเพื่อจะได้เกิดความเบื่อหน่ายจะได้ไปให้พ้นจากกาม 

ทั้งนี้จากตัวอย่างที่พระองค์ยกให้เห็นนั้น ทำให้เราเข้าใจว่าการที่เราเลี้ยงดูภรรยาด้วยความเหน็ดเหนื่อยและให้ความซื่อสัตย์ต่อภรรยา แต่เมื่อจับได้ว่าภรรยานอกใจจะทำให้เราเกิดความรู้สึกเจ็บปวดยากจะบรรยาย 

ถ้าเราเป็นคนไม่ดี ประพฤตินอกใจภรรยาก่อนแล้วถูกภรรยาทำการนอกใจเป็นการแก้แค้นบ้าง ข้อนี้ก็ควรจะให้อภัยเพราะต่างคนก็ประพฤติผิดเหมือน ๆ กัน
       
ดังนั้น เมื่อเราออกบวชแล้วก็เหมือนกับเราได้สลัดออกจากปัญหาแห่งความวุ่นวายความทุกข์ทั้งหมด แต่เมื่อคิดจะกลับไปสู่กามก็เหมือนกับการที่เราหันกลับเข้าไปสู่ความทุกข์ใหม่ นับว่าเป็นการลงทุนที่ไม่คุ้มค่าเลย 
    
ด้วยเหตุนี้ พระองค์จึงตรัสตำหนิโทษในกามทั้งหลายเอาไว้มากมาย ตัวอย่างเช่น                      กามทั้งหลายมีรสอร่อยน้อย มีความทุกข์มาก กามทั้งหลายมีแต่ความเผ็ดร้อน เป็นต้น

จุดประสงค์ที่ตำหนิกามก็เพื่อชี้ให้เห็นว่า ยังมีความสุขที่ประเสริฐกว่ารอเราอยู่ เป็นสิ่งที่พระองค์ได้ทรงค้นพบหมดแล้วนั่นคือฌานสุขและนิพพานสุข 
    
ความสุข ๒ ประเภทหลังไม่สามารถจะอยู่ร่วมกันได้กับกามสุข ดังนั้น บุคคลที่ฉลาดมีปัญญาจึงควรสละความสุขเล็กน้อยเพื่อเห็นแก่ความสุขที่ไพบูลย์มีค่ามากกว่า ฯ
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