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๕. เต่าตายเพราะปาก (กจฺฉปชาตกํ) ๒๑๕

[๒๗๙] อวธิ  วต  อตฺตานํ...
วาจาย   สกิยา   วธิฯ  




[๒๘๐] เอตมฺปิ    ทิสฺวา    นรวีรเสฏฺฐ



  

     วาจํ    ปมุญฺเจ    กุสลํ    นาติเวลํ


ปสฺสสิ   พหุภาเณน    กจฺฉปํ    พฺยสนํ   คตนฺติฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าทรงประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภพระภิกษุผู้มีนามว่าโกกาลิกะ  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  
ปัจจุบันชาติ
รายละเอียด มาในเรื่องที่ ๘ ตักการิยชาดก เตรสนิบาตชาดก  มีเรื่องย่อว่า            พระโกกาลิกะเป็นเจ้าอาวาสในโกกาลิกรัฐ ต่อมา พระอัครสาวกทั้ง ๒ ได้ไปจำพรรษาในวัดของท่านโดยขอร้องไม่ให้ท่านบอกแก่ใครว่าเป็นอัครสาวก เมื่อออกพรรษาจึงลากลับไป 
ฝ่ายโกกาลิกภิกษุเก็บความลับไว้ไม่ได้จึงนำเรื่องไปบอกญาติโยมให้รู้ ทำให้พวกญาติโยมรีบนำอาหารและเครื่องสักการะตามไปถวายพระอัครสาวก ท่านทั้ง ๒ ไม่ยอมรับอีกทั้งไม่ยอมให้ถวายแก่พระโกกาลิกะ ทำให้ท่านไม่พอใจผูกความอาฆาต ญาติโยมได้ขอร้องให้พระอัครสาวกทั้ง ๒ มาโปรดพวกเขาอีกครั้งหนึ่งในอนาคต
ต่อมา พระอัครสาวกทั้ง ๒ ได้พาภิกษุผู้เป็นบริวารไปโปรดญาติโยมเหล่านั้นอีกครั้งหนึ่ง ลาภสักการะเป็นจำนวนมากก็ได้เกิดขึ้นแก่เหล่าภิกษุศิษย์ของพระอัครสาวก                   ถึงอย่างนั้น อัครสาวกทั้ง ๒ รูปก็ไม่ได้สั่งญาติโยมให้นำไปถวายแก่พระโกกาลิกะแต่อย่างใด ทำให้ท่านเกิดความไม่พอใจจนถึงกับด่าพระอัครสาวกทั้ง ๒ รูป
พระอัครสาวกทั้ง ๒ รูปได้ฟังเช่นนั้นจึงไม่อยากให้ท่านต้องได้รับผลร้ายในการด่าว่าพระอริยเจ้าจึงได้พาบริวารออกไป แม้จะถูกชาวบ้านนิมนต์ให้อยู่ก็ไม่ยอมกลับ
ชาวบ้านทราบเรื่องจึงขอร้องให้พระโกกาลิกะไปนิมนต์พระอัครสาวกให้กลับมาให้ได้ ถ้าทำไม่ได้ก็ให้ย้ายไปอยู่ที่อื่นเสีย  เมื่อท่านทำไม่สำเร็จจึงต้องย้ายหนีกลับไปสู่                 วัดพระเชตวันแล้วเข้าไปกราบทูลให้พระพุทธเจ้าทรงทราบว่า
“ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ บัดนี้ พระสารีบุตรและพระโมคคัลลานะได้กลายเป็นคนที่มีความปรารถนาลามกและตกอยู่ใต้อำนาจความโลภเสียแล้ว”

พระบรมศาสดาจึงมีรับสั่งแก่เธอว่า “โกกาลิกะ อย่าได้คิดอย่างนั้นเลย ขอให้เธอจงทำจิตให้เลื่อมใสในสารีบุตรและโมคคัลลานะเถิด”

แม้พระพุทธเจ้าจะมีรับสั่งอย่างนั้น พระโกกาลิกะก็ไม่รับฟังกลับทูลโต้แย้งว่า              “ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ พระองค์มัวแต่เชื่อในพระอัครสาวกของพระองค์ หม่อมฉันได้เห็นประจักษ์แก่ตามาแล้วว่า คนพวกนี้ล้วนแต่เป็นคนเลว ลับลมคนใน เป็นคนทุศีลทั้งนั้น”

แม้จะถูกพระบรมศาสดาตรัสห้ามถึง ๓ ครั้งก็ยังคงยืนยันความคิดของตนเอง    ถวายบังคมแล้วลุกจากอาสนะหลีกไป
ไม่นานนัก ก็เกิดตุ่มขึ้นทั่วร่างกายและแตกจนน้ำเหลืองและเลือดไหลโทรมกายนอนทรมานอยู่ที่ซุ้มประตูวัดพระเชตวัน เรื่องของเธอเป็นที่รับรู้กันจนถึงพรหมโลก แม้ตุทีพรหมผู้เป็นอุปัชฌาย์ทราบเรื่องไปปรากฏกายห้ามปรามก็ไม่ยอมฟังกลับไล่ให้กลับวิมาน 
สุดท้าย ท่านมรณภาพไปบังเกิดในปทุมนรก ท้าวสหัมบดีพรหมจึงนำความไปกราบทูลให้พระพุทธเจ้าทรงทราบ พระพุทธองค์จึงตรัสเล่าให้หมู่ภิกษุฟัง
ต่อมา พวกภิกษุได้กล่าวถึงโทษของเธอในโรงธรรมสภา ขณะนั้น พระพุทธองค์ได้ทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย โกกาลิกะไม่ได้ฆ่าตัวเองด้วยวาจาเฉพาะ         ในบัดนี้เท่านั้นก็หามิได้ แต่ในสมัยก่อน เธอก็เคยใช้วาจาฆ่าตัวตายมาแล้ว”
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้

อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล พระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติ ในกรุงพาราณสี ได้มีบุรุษคนหนึ่งเกิดขึ้นในตระกูลอำมาตย์ เมื่อเติบใหญ่ขึ้น ได้เป็นผู้สอนอรรถและธรรมของพระองค์                  แต่พระราชาเป็นผู้ที่ตรัสมาก อำมาตย์จึงคิดหาอุบายเพื่อจะกราบทูลให้พระองค์ได้ทรงทราบ


ในสมัยนั้น มีเต่าตัวหนึ่งอาศัยอยู่ในสระใกล้ป่าหิมพานต์ มันสนิทกับลูกหงส์ทั้งสอง วันหนึ่ง หงส์ ๒ ตัวจึงพูดกับเต่าว่า 


“เพื่อนรัก ที่อยู่ของข้าน่าอยู่สวยงามอย่างยิ่ง เจ้าอยากจะไปกับข้าไหม?”

 

เจ้าเต่าจึงถามว่า “ข้าจะไปกับพวกเจ้าได้อย่างไรกันละ เพื่อนเอ๋ย” 


พวกมันจึงบอกว่า “หากเจ้าไม่พูดกับใครเลย พวกเราจะบินพาเจ้าไปเอง”


เต่าจึงรับปากด้วยความยินดี ลูกหงส์จึงคาบปลายไม้ข้างละด้านโดยให้เต่าคาบไม้ตรงกลาง ในขณะนั้น พวกเด็กจึงตะโกนขึ้นมาว่า “เฮ้ย พวกเรา ดูนั่นสิ หงส์คาบท่อนไม้พาเต่าบินไป”    

  
เจ้าเต่าได้ฟังก็ไม่พอใจรู้สึกคันปากขึ้นมาทันทีจึงคิดจะด่าพวกเด็กเหล่านั้นว่า           “ไอ้พวกเด็กเปรต มันธุระอะไรของพวกแกด้วยล่ะ” 
     

พอมันอ้าปากที่จะด่าเท่านั้นเอง ร่างของมันก็ร่วงหล่นตกลงบนพื้นพระลานหลวงในพระราชนิเวศน์ของพระนครพาราณสี กระดองแตกเป็นสองเสี่ยงตายทันที ต่อสายพระเนตรของพระราชาผู้ทอดพระเนตรเห็นเหตุการณ์พอดี  


ทันใดนั้น พระราชาจึงตรัสถามอำมาตย์ว่า “ท่านอาจารย์ ทำไมเต่าจึงตกลงมาได้” 
     

อำมาตย์จึงเตือนสติพระราชาว่า “ข้าแต่มหาราชเจ้า เต่าตัวนี้จะไปป่าหิมพานต์ พวกหงส์เพื่อนของมันจึงพามันบินไป แต่เพราะมันไม่รักษาคำพูด คงนึกอยากพูดมากตามนิสัยของมัน จึงทำให้มันต้องตายอย่างน่าอนาถ คนพูดมากย่อมได้รับความทุกข์เช่นนี้แหละ”    
 

จากนั้น เขาได้กราบทูลด้วยคาถาเหล่านี้ว่า
เต่าพออ้าปากเพื่อจะพูด ได้ฆ่าตนเองเสียแล้วหนอ



ขนาดตนเองคาบท่อนไม้ไว้แน่น ก็ยังใช้วาจาฆ่าตนเองได้
ข้าแต่พระองค์ผู้ประเสริฐในหมู่นรชน บุรุษผู้เป็นบัณฑิต
เห็นเหตุนี้แล้ว ควรเปล่งแต่วาจาที่ดี  ไม่ควรพูดไม่รู้จักเวลา
ขอเชิญพระองค์ทอดพระเนตรเต่าผู้ต้องตายเพราะการพูดมากเถิด
ความหมายของคาถา


อำมาตย์ต้องการทูลเตือนให้พระราชาได้ทรงทราบถึงการพูดในเวลาที่ไม่เหมาะสม ย่อมนำความพินาศมาให้ ดังนั้น คนฉลาดจึงควรพูดแต่สิ่งที่เป็นกุศล เป็นคำจริง             มีประโยชน์ ถูกกาลเทศะ ไม่ควรพูดมาก 


พระราชาจึงตรัสถามว่า “ดูก่อนบัณฑิต ท่านหมายถึงตัวเราใช่หรือไม่”


อำมาตย์จึงกราบทูลว่า “ข้าแต่มหาราช ไม่ว่าจะเป็นพระองค์หรือใครก็ตาม เมื่อพูดมากเกินไปย่อมถึงความพินาศได้เช่นกัน” ตั้งแต่นั้นมา พระราชาจึงตรัสแต่สิ่งที่จำเป็นเท่านั้น

      พระบรมศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า             “เต่าในครั้งนั้นคือโกกาลิกะในบัดนี้ ลูกหงส์ในครั้งนั้นคืออัครสาวกทั้ง ๒ ในครั้งนี้ พระราชาคืออานนท์ ส่วนอำมาตย์บัณฑิตคือเราตถาคตแล”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


จะพูดจาสารพัดประหยัดปาก อย่าพูดมากเติมต่อซึ่งข้อขำ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้ให้ความสำคัญแก่คำพูดเป็นอย่างมาก สุนทรภู่ได้เตือนไว้ในสุภาษิตสอนหญิงเอาไว้ จากในสุภาษิตข้างบนต่อด้วยคำว่า ...ความสิ่งไรในจิตจงปิดงำ อย่าควรนำแนะออกไปนอกเรือน... อย่าพูดมากเพราะจะทำให้เกิดปัญหาต่าง ๆ มากมายเหมือนเต่าที่ต้องตายเพราะปากนั่นเอง ฯ
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