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๑๑. กาสาววรรค
๑. ช้างด่าคน (กาสาวชาตกํ) ๒๒๑
[๒๙๑] อนิกฺกสาโว  กาสาวํ          โย  วตฺตํ  ปริทหิสฺสติ
                อเปโต  ทมสจฺเจน            น  โส  กาสาวมรหติ  ฯ

   [๒๙๒] โย  จ  วนฺตกสาวสฺส...     ส  เว  กาสาวมรหตีติ  ฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภเรื่องของพระเทวทัต ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏในเบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
    
เรื่องเกิดขึ้นในกรุงราชคฤห์ สมัยหนึ่ง พระธรรมเสนาบดีสารีบุตรอาศัยอยู่             ณ เวฬุวันมหาวิหารกับภิกษุ ๕๐๐ รูป ในขณะที่พระเทวทัตห้อมล้อมไปด้วยสาวกผู้ทุศีลเหมาะสมแก่ตนอยู่ ณ คยาสีสประเทศ 
     
สมัยนั้น ชาวกรุงราชคฤห์ได้พากันเรี่ยไรเตรียมถวายทาน ได้มีพ่อค้าคนหนึ่ง           ได้มอบให้ผ้ากาสาวะมีกลิ่นหอมมีค่ามากด้วยกล่าวว่า
    
“ท่านทั้งหลายจงขายผ้าสาฎกผืนนี้แล้วจงทำให้เราได้มีส่วนบุญด้วยเถิด”               
   
ชาวพระนครได้พากันถวายทานมากมาย วัตถุทานทุกอย่างที่ร่วมใจกันนั้นสำเร็จลงอย่างเรียบร้อยโดยไม่จำเป็นต้องขายผ้าสาฎกของพ่อค้าคนนั้นเลย 
      
มหาชนจึงได้ประชุมตกลงกันว่า “ผ้าสาฎกมีกลิ่นหอมผืนนี้ไม่จำเป็นต้องขายเอาเงินมาจัดงานแล้ว พวกเราจะถวายผ้าผืนนี้แก่ใครดีระหว่างพระสารีบุตรกับพระเทวทัต”
     
ในมนุษย์เหล่านั้น มีบางพวกได้ให้ความเห็นว่า “พวกเราควรจะได้ถวายแก่ท่านพระสารีบุตรเถระจะดีกว่า” 
  
แต่มีอีกพวกหนึ่งได้กล่าวคัดค้านด้วยการให้เหตุผลว่า 
   
“พระสารีบุตรเถระนั้น ท่านอยู่กับพวกเราไม่นานก็จะจากพวกเราไป แต่ท่าน         พระเทวทัตนั้นอยู่กับพวกเราเป็นประจำ เป็นที่พึ่งของเราทั้งในงานมงคลและอวมงคล ดังนั้นพวกเราจึงสมควรที่จะถวายผ้าผืนนี้แก่พระเทวทัต”

     
ในที่สุด ทั้งหมดจึงลงความเห็นที่จะถวายผ้าแก่พระเทวทัต มหาชนจึงได้ถวาย        ผ้าผืนนั้นแก่พระเทวทัต พระเทวทัตจึงได้สั่งให้ช่างตัดผ้าผืนนั้นโดยตัดแบ่งออกแล้วให้เย็บเป็นสองชั้น ให้ย้อมจนมีสีดังแผ่นทองคำ
ต่อมา มีภิกษุประมาณ ๓๐๐ รูป ออกจากกรุงราชคฤห์ไปยังกรุงสาวัตถี              ถวายบังคมพระศาสดา ได้กราบทูลให้พระองค์ได้ทราบเรื่องนั้นแล้วทูลความเห็นของพวกตนว่า
“ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ พระเทวทัตห่มผ้ากาสาวะอันเป็นธงชัยของพระอรหันต์ซึ่งไม่เหมาะสมแก่ตนอย่างยิ่ง”

 พระพุทธองค์จึงตรัสว่า “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย เทวทัตนุ่งห่มผ้ากาสาวะอันเป็นธงชัยของพระอรหันต์ซึ่งไม่เหมาะสมแก่ตนเฉพาะในบัดนี้เท่านั้นก็หามิได้ แม้เมื่อก่อนเทวทัต เธอก็เคยทำแบบนี้มาแล้วเหมือนกัน”

จากนั้นได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟังดังต่อไปนี้

อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีหัวหน้าโขลงช้างตัวหนึ่งคุมลูกน้องหากินอยู่แถวป่าหิมพานต์ 
        
ครั้งนั้น มีมนุษย์ยากจนเข็ญใจคนหนึ่งอาศัยอยู่ในกรุงพาราณสี วันหนึ่ง เขาได้เห็นช่างกลึงงากำลังทำเครื่องประดับงาต่าง ๆ มีกำไลงา เป็นต้น เมื่อทราบว่าพ่อค้ารับซื้องาช้าง           จึงถืออาวุธนุ่งห่มผ้าย้อมน้ำฝาดคลุมศีรษะยืนคอยอยู่ที่ทางช้างผ่าน จากนั้น ก็ใช้อาวุธฆ่าช้างตัวเดินอยู่หลังสุดเอางามาขายเลี้ยงชีพ
   
ต่อมา คนเข็ญใจนั้นได้ไปพบฝูงช้างของหัวหน้าช้างตัวนั้น เขาจึงทำการฆ่าช้างตัวหลังสุด เมื่อช้างขาดหายไปทุก ๆ วัน พวกช้างจึงไปแจ้งเรื่องให้ท่านหัวหน้าโขลงได้ฟัง
 
พระยาช้างผู้เป็นหัวหน้าจึงเริ่มสังเกตความผิดปกติและได้พบว่ามีบุรุษคนหนึ่ง      นุ่งห่มผ้าเหมือนอย่างพระปัจเจกพุทธเจ้ายืนอยู่ในบริเวณที่ทางช้างผ่านจึงอนุมานเอามาว่า        คงเป็นบุรุษผู้นี้ที่คอยฆ่าลูกน้องของเรา เราจักคอยจับพิรุธของมัน
  
วันหนึ่ง พระยาช้างจึงสั่งให้พวกลูกน้องเดินนำหน้า ส่วนตนเองได้เดินตามรั้งท้าย มนุษย์คนนั้นจึงถืออาวุธตรงเข้าไปเพื่อจะฆ่าทันที
  
ฝ่ายหัวหน้าช้างถอยหลบอาวุธได้และคิดว่า เราจักจับมันฟาดดินให้ตาย จึงยื่นงวงออกไปเพื่อจะจับเขา แต่แล้วก็ต้องหยุดชะงักเมื่อเห็นผ้ากาสายะที่มนุษย์คนนั้นนุ่งห่มอยู่จึงเกิดความละอายคิดว่า เราควรทำความเคารพผ้ากาสายะอันเป็นธงชัยของพระอรหันต์ผืนนี้ จึงม้วนงวงหดเข้าแล้วกล่าวตะคอกว่า 
  
“นี่แน่ะเจ้าบุรุษชั่ว ผ้ากาสายะอันเป็นธงชัยของพระอรหันต์ผืนนี้ไม่สมควรแก่เจ้าเป็นอย่างยิ่ง ทำไมเจ้าจึงได้ห่มผ้าผืนนั้นเล่า”

จากนั้น ได้กล่าวคาถานี้ว่า 
ผู้ใดมีกิเลสดุจน้ำฝาด ปราศจากทมะและสัจจะ
 จักนุ่งผ้าย้อมน้ำฝาด ผู้นั้นย่อมไม่สมควรจะนุ่งผ้าย้อมน้ำฝาดเลย
ส่วนผู้ใดคายกิเลสดุจน้ำฝาดแล้ว ตั้งมั่นอยู่ในศีลทั้งหลาย
ประกอบด้วยทมะและสัจจะ ผู้นั้นแลย่อมสมควรจะนุ่งห่มผ้าย้อมน้ำฝาดได้
ความหมายของคาถา


พระยาช้างต้องการตำหนิบุคคลยากจนคนนั้นว่า กิเลสทั้งหลาย เป็นต้นว่า ราคะ โทสะ และโมหะ รวมทั้งหมดกิเลสพันห้าเป็นเหมือนกิเลสที่ย้อมมนุษย์นำพามนุษย์ให้ต้องไปเกิด เมื่อยังมีกิเลสไม่สมควรอย่างยิ่งที่จะนุ่งห่มผ้าที่เป็นของพระอรหันต์ผู้มีกิเลสหมดแล้วจึงได้กล่าวคาถาดังกล่าว
   

หัวหน้าช้างกล่าวเหตุนี้แก่บุรุษนั้นอย่างนี้แล้วได้ขู่ว่า “ตั้งแต่นี้ไป เจ้าอย่ามาที่นี่อีกเป็นอันขาด หากเจ้ามา เจ้าจะต้องตายอย่างแน่นอน” จากนั้น ได้ปล่อยให้เขาหนีไป
พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า “บุรุษผู้ฆ่าช้างในครั้งนั้น ได้กลับชาติมาเกิดเป็นเทวทัตในบัดนี้ ส่วนช้างผู้เป็นหัวหน้าโขลง คือตัวเราตถาคตนี้เอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


คนหน้าเนื้อใจเสือก็เหลือคบ

วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกนี้ต้องการสอนให้ระวังในการคบคน ทั้งนี้เพราะบุคคลแต่ละคนนั้นต่างจิตต่างใจ บางคนดูภายนอกสวยงาม แต่งตัวดีภูมิฐาน แต่ใจนั้นคิดคดทรยศ ไม่ต่างอะไรกับนายพรานที่เอาเครื่องแบบของพระอรหันต์มาใส่ แต่บางคนดูต่ำศักดิ์แต่ใจสูงเหมือนพระยาช้าง


ดังนั้น สุนทรภู่จึงได้กล่าวสอนเอาไว้ว่า
คนหน้าเนื้อใจเสือก็เหลือคบ
ข้างนอกกลบหวานไว้ข้างในขม
มะนาวเกลี้ยงก็ไม่ล้นถึงคนกลม 
เร็วกว่าลมเหลี่ยมลบตะลบตะแลง
๒๑/๑/๒๕๕๒
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