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๒. วานรใจพระ (จุลฺลนนฺทิยชาตกํ) ๒๒๒
[๒๙๓] อิทํ  ตทาจริยวโจ  …   ยํ   ตฺวํ   ปจฺฉา   กตนฺตเป

[๒๙๔] ยานิ   กโรติ   ปุริโส       ตานิ   อตฺตนิ   ปสฺสติ
          

กลฺยาณการี  กลฺยาณํ       ปาปการี   จ   ปาปกํ
          

ยาทิสํ  วปเต   พีชํ           ตาทิสํ   หรเต   ผลนฺติ ฯ

ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเวฬุวันมหาวิหาร ทรงปรารภพระเทวทัต ได้ตรัส พระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
  
ความย่อว่า วันหนึ่ง พวกเหล่าภิกษุได้นั่งประชุมสนทนากันในโรงธรรมว่า                                 “ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย พระเทวทัตเป็นคนหยาบช้า มุ่งปลงพระชนม์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า          ได้กลิ้งศิลา ปล่อยช้างนาฬาคิรี มิได้มีแม้แต่ขันติเมตตาและความเห็นอกเห็นใจในพระตถาคตแม้แต่น้อยนิดเลย” 
   
พระศาสดาเสด็จมาตรัสถามว่า “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย  บัดนี้พวกเธอนั่งสนทนากันด้วยเรื่องอะไร” 

เมื่อภิกษุทั้งหลายกราบทูลให้ทรงทราบแล้วจึงตรัสว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย เทวทัตนั้น จะเป็นผู้กักขฬะ หยาบคาย ไร้กรุณามิใช่เฉพาะแต่         ในบัดนี้เท่านั้น แม้ในสมัยก่อน เทวทัตก็เป็นคนหยาบคายไร้กรุณาเหมือนกัน”   
    
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
  
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีวานรตัวหนึ่ง ชื่อว่านันทิยะอยู่ในหิมวันตประเทศ มีน้องชายชื่อว่าจุลลนันทิยะ มีฝูงลิงจำนวนมากเป็นบริวาร 

สองลิงพี่น้องปรนนิบัติมารดาซึ่งตาบอดโดยให้มารดาพักนอนที่พุ่มไม้ เข้าไปป่าหาผลไม้ที่มีรสอร่อยได้ฝากลูกน้องส่งไปให้มารดาของตนเอง ฝ่ายลูกน้องก็แอบกินเสียทำให้มารดาต้องหิวจนซูบผอมซีดเหลือแต่หนังหุ้มกระดูก   

ต่อมา เมื่อลูกชายคนโตกลับมาเห็นมารดาซูบผอม เมื่อสอบถามได้ความว่ามารดาไม่ได้กินผลไม้เลย จึงเสียใจมากที่ขนาดตนเองเป็นจ่าฝูงแม่ยังอดอาหาร จึงขอร้องให้น้องชายเป็นจ่าฝูงแทน ตนเองจะพาแม่ไปปรนนิบัติ ส่วนน้องชายมีความเห็นเหมือนพี่ ทั้งคู่จึงพามารดาออกจากหิมวันตประเทศไปอาศัยอยู่ที่ต้นไม้ชายแดนและปรนนิบัติมารดาอยู่ ณ ที่นั้น   
 
ครั้งนั้น มีพราหมณ์มาณพชาวกรุงพาราณสีผู้หนึ่ง เรียนจบวิชาในสำนักอาจารย์              ทิศาปาโมกข์ ในเมืองตักกสิลา อำลาอาจารย์ ท่านจึงสั่งสอนว่า 

“ เจ้าเป็นคนอารมณ์รุนแรง ถ้ายังขืนเป็นอยู่อย่างนี้จะต้องพบความพินาศความทุกข์อย่างใหญ่หลวง อย่าได้ทำกรรมอันให้เดือดร้อนในภายหลังเลย” 
   
เขาไหว้อาจารย์แล้วกลับไปสู่กรุงพาราณสีมีครอบครัวแล้ว ต่อมา จึงประกอบอาชีพเป็นนายพรานแล้วออกจากเมืองไปอยู่ที่บ้านชายแดนเข้าป่าล่าเนื้อเลี้ยงชีพด้วยการขายเนื้อ
วันหนึ่ง เขาไม่ได้อะไรในป่าเลย จึงกลับมายังต้นไทรที่ริมเนิน คิดว่าน่าจะมีอะไรอยู่ที่ต้นไทรนี้บ้าง จึงเดินมุ่งหน้าตรงไปยังต้นไทร 
ขณะนั้น วานร ๒ พี่น้องนั่งอยู่ระหว่างค่าคบกำลังปรนนิบัติให้มารดาเคี้ยวกินผลไม้ เห็นพรานกำลังเดินมาจึงแอบอยู่ระหว่างกิ่งไม้ ฝ่ายบุรุษนั้นมาถึงโคนต้นไม้เห็นมารดาของวานรนั้นผู้ตาบอดจึงคิดว่า เราจะไม่ยอมกลับบ้านมือเปล่า จักยิงนางลิงแก่ตัวนี้เอาไปทำอาหารจะดีกว่า คิดดังนั้นแล้ว จึงหยิบธนูเล็งยิงนางลิงตาบอดนั้นทันที    
นันทิยวานรเห็นดังนั้นจึงสั่งน้องชายว่า 
“จุลลนันทิยะน้องรัก พรานผู้นี้จะยิงแม่ของเรา พี่จะสละชีวิตของพี่ทดแทนบุญคุณแม่ เมื่อพี่ตายไปแล้ว ขอน้องจงเลี้ยงดูแม่ของเราให้ดีเถิด”

ครั้นสั่งเสียเสร็จแล้ว วานรกตัญญูจึงออกจากระหว่างกิ่งไม้ไปเผชิญหน้ากับนายพรานผู้ใจร้ายพร้อมกับวิงวอนด้วยเสียงที่น่าสงสารว่า 
“ท่านนายพรานผู้เจริญ ขอท่านได้อย่าได้ยิงแม่ผู้ชราตาบอดของเราเลย เราจะสละชีวิตของเราแทนคุณมารดา ขอท่านจงฆ่าเราเถิด”

เมื่อพูดเสร็จก็หลับตารอคอยการประหาร  บุรุษไร้ซึ่งความกรุณาผู้นั้นจึงยิงวานรนั้นตกลงมาตายทันที จากนั้น ก็แสดงความเป็นคนไร้สัจจะด้วยการจะยิงแม่ของมันอีก จุลลนันทิยะเห็นดังนั้น จึงคิดว่า แม่ของเราแม้จะมีชีวิตอยู่วันเดียว ก็ยังได้ชื่อว่ารอดชีวิตแล้ว เราจักสละชีวิตของเราให้แม่ จึงออกจากระหว่างกิ่งไม้มาวิงวอนว่า 
“ท่านผู้เจริญ ขอท่านอย่าได้ยิงแม่ของเราเลย เราจักสละชีวิตให้แม่ของเรา เชิญท่านมาเอาชีวิตของเรา ๒ พี่น้องไปเถิด แต่ขอให้ท่านจงไว้ชีวิตแม่ของเราเถิด”

 บุรุษนั้นจึงยิงจุลลนันทิยะนั้นตกลงมาตายอีกศพหนึ่ง จากนั้น ก็ยิงแม่ลิงตาบอดตกมาตายเป็นศพที่ ๓ และได้หาบศพลิง  ๓ ตัว มุ่งหน้าตรงไปยังบ้าน
 ครั้งนั้น สายฟ้าได้ฟาดลงมาถูกที่บ้านของบุรุษชั่วนั้นทำให้ไฟได้ไหม้ภรรยาและลูกสองคนพร้อมกับบ้านเหลือแค่เพียงเสากับขื่อ 
 ขณะนั้น ได้มีบุรุษผู้หนึ่งไปพบพรานชั่วนั้นที่ประตูบ้านนั่นเองและได้แจ้งข่าวร้ายให้เขาได้ทราบ เขาถึงกับช็อกทิ้งศพลิง ๓  ตัวไว้ตรงนั้นเอง ปล่อยผ้าเปลือยกายร้องไห้เข้าไปที่บ้านทันที 
ทันใดนั้น ขื่อได้หักตกลงมาถูกศีรษะแตก แผ่นดินแยกออกเป็นช่อง เปลวไฟแลบขึ้นมาจากอเวจีมหานรก ในขณะที่เขากำลังถูกแผ่นดินสูบ จึงได้หวนระลึกถึงโอวาทของอาจารย์ได้กล่าว ๒ คาถารำพันว่า 
ปาราสริยพราหมณ์ได้กล่าวคำใดไว้ว่า
ท่านอย่าได้กระทำกรรมชั่วอันจะทำตัวท่านให้
ต้องเดือดร้อนในภายหลังนะ คำนี้นั้นเป็นถ้อยคำ
ของท่านอาจารย์

บุรุษทำกรรมเหล่าใดไว้ เขาย่อมเห็นกรรมเหล่านั้นในตน
ผู้ทำกรรมดีย่อมได้รับผลดี ผู้ทำกรรมชั่วย่อมได้รับผลชั่ว
บุคคลหว่านพืชเช่นใด ย่อมได้รับผลเช่นนั้น
ความหมายของคาถา

เขาได้เข้าใจคำสอนของอาจารย์ในตอนนี้ว่า ที่อาจารย์สอนไม่ให้เราทำชั่วก็เพราะกรรมชั่วจะตามเผาผลาญเราในภายหลังเหมือนที่เรากำลังประสบอยู่ในตอนนี้ อันที่จริง แม้ในทางโลก บุคคลหว่านพืชเช่นไร ก็ย่อมได้รับผลของพืชเช่นนั้น นี่เป็นกฎธรรมดา


เขารำพึงด้วยความตระหนักในคำสอนของอาจารย์ ได้ไปบังเกิดในอเวจีมหานรกแล้ว
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า              “บุรุษนายพรานในครั้งนั้นได้มาเป็นเทวทัตในบัดนี้ อาจารย์ทิศาปาโมกข์ได้เป็นสารีบุตร             จุลลนันทิยวานรได้เป็นอานนท์ มารดาวานรได้เป็นมหาปชาบดีโคตมี ส่วนมหานันทิยวานร คือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

กงกรรมกงเกวียน

วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการสอนใจให้ระวังอย่าทำชั่วเพราะกรรมที่ทำ “เหมือนกงเกวียนเวียนกรรมดูซ้ำซาก กรรมวิบากนี้ก็ตรงอย่าสงสัย ทำอย่างไรได้อย่างนั้นเห็นมั่นใจ เป็นเวรไปตั้งกัปไม่นับปี”  (โคบุตร โดยสุนทรภู่)
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