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๖. กากับนกเค้า (โกสิยชาตกํ) ๒๒๖
                  
[๓๐๑]  กาเล   นิกฺขมนา   สาธุ        นากาเล   สาธุ   นิกฺขโม
            


  อกาเลน   หิ   นิกฺขมฺม        เอกกมฺปิ   พหุชฺชโน
            


  น   กิญฺจิ   อตฺถํ  ชาเตติ       ธงฺกเสนาว   โกสิยํ ฯ
      
[๓๐๒] ธีโร  วิธิวิธานญฺญู...
      โกสิโยว   สุขี   สิยาติ ฯ
ความนำ

พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภพระเจ้าปเสนทิโกศล  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  

ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่ามาว่า สมัยหนึ่ง ในฤดูฝน ได้เกิดกบฏขึ้นที่ชายแดนของพระเจ้ากรุงโกศล พวกทหารแม้จะรบกับข้าศึกอย่างเต็มกำลังก็ไม่สามารถที่จะเอาชนะพวกกบฏได้จึงส่งข่าวไปกราบทูลให้พระราชาทรงทราบ 
เมื่อพระราชาได้ทรงทราบข่าวนั้น จึงทรงมีคำสั่งให้ยกกองทัพออกไปในเวลาที่ไม่เหมาะสมอันเป็นฤดูที่ฝนตกหนักโดยมีพระองค์เป็นผู้นำทัพไปเอง
    
ก่อนที่จะเสด็จจากไป พระราชามีรับสั่งให้พักค่ายทหารที่ใกล้วัดเชตวัน ทรงดำริว่า การยกทัพของเราในครั้งนี้ เป็นช่วงเวลาที่ไม่เหมาะสมอย่างยิ่ง หนทางเล่าก็เจิ่งนองเต็มไปด้วยน้ำ ถ้าเราไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า พระพุทธองค์จักตรัสถามว่าจะไปไหน

เมื่อเรากราบทูลเรื่องทั้งหมดให้ทรงทราบ พระพุทธองค์จักทำการอนุเคราะห์สิ่งที่เป็นประโยชน์แก่เรา แต่ถ้าการยกทัพไปปราบข้าศึกในครั้งนี้ของเราจักไม่ประสบความสำเร็จ พระพุทธองค์จักตรัสห้ามปรามว่า 

“มหาบพิตร เวลานี้ไม่ใช่เวลาที่เหมาะสมที่จะเสด็จไป” 

แต่หากเราสามารถปราบกบฏได้สำเร็จ พระองค์จักทรงประทับนิ่ง 

ในขณะที่พระราชาเข้าเฝ้าพระศาสดาอยู่นั้นเอง พระพุทธองค์ได้ตรัสทักทายว่า       “ขอถวายพระพร มหาบพิตร ทำไมพระองค์จึงได้เสด็จมาแต่ยังวันเล่า” 

พระราชาได้กราบทูลว่า “ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ หม่อมฉันจะออกไปปราบโจรที่ชายแดนแต่ตั้งใจว่าจะมากราบพระองค์ก่อนจะไป”

พระศาสดาได้ตรัสว่า “ดูก่อนมหาบพิตร แม้ในสมัยก่อน พระราชา เมื่อจะยกทัพออกไป เมื่อได้ฟังคำทัดทานของบัณฑิตแล้วก็ไม่ยกทัพออกไปในเวลาอันไม่เหมาะสม”     
           
อันพระราชากราบทูลอาราธนาจึงทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพาราณสีเสด็จกรีฑาทัพออกไปในเวลาที่ไม่สมควร ทรงเตรียมกองทัพอยู่ที่อุทยาน 


ในเวลานั้น มีนกเค้าตัวหนึ่งแอบหนีฝูงกาเข้าไปซ่อนตัวอยู่ในพุ่มไม้ไผ่ ฝูงกาต่างมาล้อมไว้ด้วยคิดว่า พวกเราจักจับนกเค้าตอนที่มันออกมา 


ฝ่ายนกเค้าไม่รอให้พระอาทิตย์ตกเสียก่อน มันออกมาในช่วงเวลาที่ยังมองเห็นตัว       พอมันจะบินหนี กาทั้งหลายจึงพากันรุมจิกตีจนมันร่วงตกลงมา


พระราชาทอดพระเนตรเห็นเหตุการณ์นั้นจึงตรัสถามว่า 


“ดูก่อนท่านบัณฑิต ทำไมพวกกาเหล่านี้จึงพากันจิกตีนกเค้าตัวนี้”



อำมาตย์บัณฑิตได้โอกาสเพื่อจะเตือนสติจึงได้กราบทูลว่า 


“ข้าแต่มหาราชเจ้า นกเค้าบินออกจากที่ซ่อนตัวในเวลาที่ไม่เหมาะสม จึงต้องได้รับความทุกข์อย่างนี้ ดังนั้น คนฉลาดจึงไม่สมควรจะออกจากที่อยู่ของตนในกาลอันไม่สมควร”



เมื่อจะประกาศข้อความนี้ จึงกล่าวคาถาทั้งสองนี้ว่า 
การออกไปในเวลาอันสมควรเป็นความดี
ส่วนการออกไปในเวลาไม่เหมาะสมไม่สมควร
เพราะว่าผู้ออกไปในเวลาที่ไม่เหมาะสม
ไม่ทำให้เกิดประโยชน์อะไรได้เลย
ทั้งนี้ เพราะเหตุว่าคนที่เป็นศัตรูจำนวนมาก
ย่อมทำอันตรายแก่บุคคลผู้ออกไปแต่เพียงผู้เดียว
เหมือนบรรดาฝูงกาที่พากันรุมจิกนกเค้า ฉะนั้น
นักปราชญ์รู้จักวิธีการต่าง ๆ เข้าใจช่องทางของ
คนเหล่านั้นทำพวกศัตรูให้อยู่ในอำนาจได้แล้ว
พึงอยู่เป็นสุขได้ เหมือนนกเค้าผู้ฉลาด ฉะนั้น
ความหมายของคาถา

อำมาตย์ต้องการทูลเตือนสติให้พระราชาทรงทราบว่า แม้จะถือว่าเราเป็นกองทัพหลวง มีกำลังพลและอาวุธที่เหนือกว่าโจรกบฏ แต่ก็ไม่ควรที่จะผลีผลามยกทัพออกไม่โดยไม่คำนึงถึงยุทธวิธีการรบที่เหมาะสม ทั้งนี้เพราะการคิดแบบนั้นเป็นความประมาทจะทำให้พบกับความพินาศได้เหมือนนกเค้าถูกฝูงกาจิก จึงควรคำนึงถึงคำสอนในตำราพิชัยสงครามให้ดี

ส่วนคนฉลาดในการรบ รู้จุดอ่อนของศัตรู ก็เหมือนนกเค้าที่ฉลาดออกไปในตอนกลางคืนไปจิกหัวกาซึ่งนอนหลับอยู่ในที่นั้น ๆ ทำกาเหล่านั้นทั้งหมดให้อยู่ในอำนาจของตนพึงอยู่เป็นสุข  ได้ฉันใด  แม้บัณฑิตรู้เวลาที่ควรออกไป ก็ฉันนั้น  กระทำศัตรูของตนให้อยู่ในอำนาจ  พึงมีความสุข  ไม่มีทุกข์  ฉะนั้น
พระราชาครั้นได้สดับถ้อยคำของอำมาตย์แล้วจึงสั่งให้ยกทัพกลับสู่พระนครพาราณสีทันที แม้พวกโจรได้ยินข่าวว่าพระราชายกทัพหลวงมาเพื่อปราบพวกตนเกิดตกใจกลัวต่างก็พากันหนีออกไปจากชายแดนทันที
   
  ส่วนในชาติปัจจุบันก็เหมือนกัน พวกโจรพอได้ยินข่าวก็รีบหนีไปทันที พระราชาได้สดับพระธรรมเทศนาของพระบรมศาสดาแล้ว จึงถวายบังคมพระบรมศาสดามีรับสั่งให้ยกทัพกลับสู่พระนครทันที

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า “พระราชาในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเกิดเป็นอานนท์ในบัดนี้ ส่วนอำมาตย์ผู้เป็นบัณฑิตคือเราตถาคตนั้นเอง”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ทำนาอย่าให้เสียไร่  เลี้ยงไก่อย่าให้เสียรัง (๒)
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้ต้องการให้อธิบายให้ทราบว่า ในการทำกิจการงานใด ๆ ก็ตาม จงอย่าได้ประมาทขาดสติอย่างเด็ดขาด เพราะถ้าผิดพลาดจะกลับไปแก้ไขก็ทำได้ลำบาก โบราณจึงได้สอนเอาไว้ตามสุภาษิตข้างต้น
ความผิดพลาดนั้น จะทำให้เกิดความยุ่งยากในชีวิต ยิ่งถ้าเป็นหัวหน้าครอบครัวก็จะทำให้สมาชิกในครอบครัวเกิดความลำบากเดือดร้อน จึงเอาตัวอย่างกากับนกเค้ามาเป็นเครื่องเปรียบเทียบ ในเวลากลางวันนกเค้าไม่ชำนาญพื้นที่เพราะมันเป็นสัตว์ที่มีความฉลาดและมีความชำนาญในการออกหากินเวลากลางคืน ส่วนกาเก่งในตอนหากินเวลากลางวัน

ลำพังการตัดสินใจผิดพลาดของหัวหน้าครอบครัว ต้องทำให้คนในครอบครัวต้องลำบาก แต่ถ้าเป็นหัวหน้าประเทศเช่น นายกรัฐมนตรีหรือประธานาธิบดีวางแผนผิดพลาด ประเทศชาติย่อมพบกับความล่มจม ใครจะเชื่อว่ามหาอำนาจที่ยิ่งใหญ่อย่างอเมริกาและฝรั่งเศสจะรบแพ้เวียดนามประเทศเล็ก ๆ ทั้งนี้ก็เพราะการรบแบบกองโจรและความชำนาญในพื้นที่ 
จึงทำให้เวียดนามภาคภูมิใจมาจนถึงทุกวันนี้ ฯ
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