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๗. หนอนเมาท้าช้างรบ (คูถปาณกชาตกํ) ๒๒๗
                  
[๓๐๓] สูโร  สูเรน   สงฺคมฺม          วิกฺกนฺเตน  ปหารินา
            


  เอหิ   นาค   นิวตฺตสฺสุ        กินฺนุ  ภีโต  ปลายสิ
            


  ปสฺสนฺตุ     องฺคมคธา         มม   ตุยฺหญฺจ  วิกฺกมํ ฯ
      
[๓๐๔] น   ตํ  ปาทา วธิสฺสามิ...      ปูติ   หญฺตุ   ปูตินาติ ฯ

ความนำ
 พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  

ปัจจุบันชาติ

ได้ยินว่า ในครั้งนั้น มีบ้านในนิคมแห่งหนึ่งอยู่ไม่ห่างจากวัดเชตวันมากนัก ชาวบ้านจะคอยถวายอาหารแด่ภิกษุสงฆ์เป็นประจำ

มีบุรุษด้วนผู้หนึ่งชอบซักถามปัญหาสร้างความเดือดร้อนกะภิกษุที่ได้รับนิมนต์ไปฉันอาหารอยู่เป็นประจำ เมื่อท่านเหล่านั้นไม่สามารถตอบปัญหาได้จึงทำให้เกิดความอาย ไม่ยอมไปกิจนิมนต์ที่หมู่บ้านนั้นเลย เพราะกลัวการถามปัญหาของบุรุษด้วนคนนั้น

อยู่มาวันหนึ่ง ภิกษุรูปหนึ่งไปถามถึงการแจกกิจนิมนต์ว่า “ท่านผู้เจริญ บ้านไหนนิมนต์พวกเราไปฉันบ้างหรือไม่?” 

เมื่อภิกษุผู้คอยนิมนต์พระภิกษุกล่าวว่า “มีอยู่เยอะเลยท่าน แต่ที่บ้านนั้น มีบุรุษด้วน         คนหนึ่งชอบคอยถามปัญหาและด่าว่าภิกษุสามเณรที่ไม่สามารถตอบปัญหาของตนเองได้ จึงไม่มีใครอยากไปเพราะกลัวบุรุษด้วนคนนั้น”

ภิกษุรูปนั้นจึงกล่าวว่า “ท่านขอรับ ขอท่านจงให้ผมไปฉันอาหารที่หมู่บ้านนั้นเถิด         ผมจักทรมานเขาทำให้หมดพยศ จะทำให้พอเขาเห็นพวกเราก็ตกใจหนีไปเลย”

ภิกษุทั้งหลายได้ฟังก็พอใจรีบบอกเลยว่า “เยี่ยมเลยท่าน ถ้าอย่างนั้น ขอให้ท่านรีบไปฉันโดยด่วนเลย”  

ภิกษุรูปนั้นจึงไปที่บ้านนั้นเพื่อจะไปฉันอาหาร พอบุรุษด้วนเห็นภิกษุนั้นก็รีบเข้าไปหาทันทีไม่ต่างอะไรกับแพะดุพร้อมกับกล่าวว่า “สมณะเอ๋ย ขอท่านจงตอบปัญหาของข้าพเจ้าด้วยเถิด”

ภิกษุนั้นจึงกล่าวว่า “อุบาสก ขอให้อาตมาเที่ยวบิณฑบาตในบ้าน เมื่อได้ข้าวต้มมาถึงศาลาพักเหนื่อยเสร็จแล้วจะตอบปัญหาให้ท่านหายสงสัย”

บุรุษด้วนพอภิกษุนั้นมาสู่ศาลากำลังนั่งพักผ่อนก็เข้าไปรบเร้าให้ตอบปัญหาเหมือนอย่างเดิม ฝ่ายภิกษุหนุ่มนั้นก็ผัดผ่อนไปเรื่อย ๆ เมื่อได้รับอาหารแล้วจึงขอให้เขาช่วยถือบาตรแล้วสั่งว่า “ตามมาเถิด เราจักตอบปัญหาให้ท่านเอง”

จากนั้น ภิกษุนั้นได้พาเขาออกไปนอกบ้าน เมื่อรับบาตรจากมือของบุรุษนั้นยืนอยู่         ฝ่ายบุรุษนั้นก็เร่งเร้าว่า “สมณะ ท่านจงรีบตอบปัญหาของผมเร็ว ๆ เถิด”
   
ภิกษุรูปนั้นแสยะยิ้มแล้วกล่าวว่า “เราจะตอบปัญหาให้ท่านเดี๋ยวนี้” จากนั้น ก็ผลักโครมเดียวจนทำให้เขาล้มลง ชกเข้าไปหลายทีแล้วจับขี้หมายัดใส่ปากขู่สำทับว่า 

“ข้าจะดูว่า ทีนี้เอ็งยังจะกล้าถามปัญหาพระและเณรที่มารับนิมนต์อีกไหม? ถ้าถามอีกจักโดนเหมือนอย่างคราวนี้อีก”


ตั้งแต่นั้นมา พอบุรุษด้วนเห็นเหล่าภิกษุและสามเณรก็รีบเดินหนีจากไปทันที
 
ต่อมา เรื่องของภิกษุนั้นเป็นที่รู้กันทั่วในหมู่สงฆ์ ภิกษุทั้งหลาย จึงประชุมสนทนากันในโรงธรรมว่า “ดูก่อนอาวุโส ได้ยินว่า ภิกษุรูปโน้น ทำร้ายแล้วเอาขี้หมายัดใส่ปากบุรุษด้วน ตั้งแต่นั้นมา ชายคนนั้นไม่กล้าถามปัญหากะภิกษุสามเณรอีกเลย”


ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จผ่านมาเมื่อทราบเรื่องทั้งหมดจึงตรัสว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ภิกษุรูปนั้นจะรุกรานบุรุษด้วนด้วยคูถในบัดนี้เท่านั้นก็หาไม่           แม้เมื่อก่อนก็เคยทำแบบนี้มาแล้วเหมือนกัน”


จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก


ในอดีตกาล บรรดาชาวอังคะและมคธทั้งหลาย ต่างก็ได้พากันไปมาหาสู่กันและกัน         วันหนึ่ง พวกเขาได้ชวนกันไปพักที่บ้านหลังหนึ่งที่พรมแดนของรัฐทั้งสอง พากันดื่มสุราแกล้มด้วย ปลาและเนื้อแล้วเดินทางด้วยยานออกจากบ้านแต่เช้าตรู่ 


ในเวลาที่ชนเหล่านั้นจากไปแล้ว หนอนกินคูถตัวหนึ่งได้กลิ่นคูถจึงคลานมา มันเห็นสุราที่เขาทิ้งไว้ตรงที่นั่งจึงดื่มด้วยความกระหาย สักพัก ก็เมาจึงได้ไต่ขึ้นบนกองคูถซึ่งได้ยุบลงไปหน่อยหนึ่ง 


มันเข้าใจผิดคิดว่า แผ่นดินรับน้ำหนักมันไม่ไหวจึงยุบตัวลงไป ขณะนั้น ช้างตกมันตัวหนึ่งมาถึงที่นั้นได้กลิ่นคูถรู้สึกรังเกียจก็หลีกไป 


หนอนเห็นช้างนั้นแล้วเข้าใจผิดคิดว่า ช้างเชือกนี้คงจะกลัวเราจึงหนีไป เราควรจะทำสงครามกับช้างนี้ จึงร้องเรียกช้างนั้นด้วยการคาถาแรกว่า
ท่านก็เป็นสัตว์ผู้กล้าหาญ มาพบกับเราผู้กล้าหาญเช่นกัน
จงมาสู้กันอย่าได้กลัวไปเลย มาซิช้าง ท่านจงกลับมาก่อน 
ท่านกลัวเราหรืออย่างไร จึงได้หนีไป ขอให้พวกชาวอังคะ
ชาวมคธะ จงได้เห็นความกล้าหาญของเราและของท่านเถิด
ช้างนั้นแผดเสียงร้องกำลังจะเดินจากไปเมื่อได้ฟังคำของหนอนนั้นแล้ว จึงหันกลับไปหาหนอน เมื่อจะรุกรบกับหนอนนั้น จึงได้กล่าวคาถาที่ ๒
เราไม่จำเป็นจะต้องฆ่าเจ้าด้วยเท้า งา หรือด้วยงวงเลย
เราจักฆ่าเจ้าด้วยคูถ หนอนเน่าควรฆ่าด้วยของเน่าเช่นกัน
ความหมายของคาถา

หนอนเมาจึงท้ารบกับช้างด้วยคิดว่ามันก็เก่งกาจกล้าหาญไม่แพ้ช้าง จึงชวนช้างให้มาสู้กันตัวต่อตัวให้ชาวบ้านได้เห็นความกล้าหาญของเราทั้ง ๒ จึงได้กล่าวท้าด้วยคาถาที่ ๑ ฝ่ายช้างได้ฟังก็รู้สึกไม่พอใจที่หนอนไม่รู้จักเจียมตัว จึงใช้ของเน่าในตัวไปสู้กับหนอนจึงได้กล่าวคาถาที่ ๒

ช้างได้ถ่ายคูถก้อนใหญ่ลงไปบนหัวหนอนตัวนั้นแถมยังได้ถ่ายปัสสาวะรดลงไปซ้ำอีก ทำให้หนอนถึงแก่ความตายทันที ฝ่ายช้างเมื่อเห็นหนอนตายก็ร้องด้วยความดีใจเข้าป่าไป
พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า                    “ตัวหนอนในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเป็นบุรุษด้วนในครั้งนี้ ช้างได้มาเป็นภิกษุรูปนี้ ส่วนเทวดาผู้เกิดในไพรสณฑ์นั้น เห็นเหตุนั้นอย่างแจ่มแจ้งคือเราตถาคตเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

จระเข้ใหญ่อย่าค้ำคลอง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการสอนให้เห็นว่า การสร้างความลำบากให้คนอื่นโดยไม่รู้จักประมาณตน ย่อมจะพบจุดจบที่อนาถเหมือนหนอนที่บังอาจไปท้าสู้กับช้าง ก็ไม่ต่างอะไรกับจระใหญ่ที่นึกว่าตนเองใหญ่จนสร้างความรำคาญคนอื่นด้วยการไปค้ำคลอง อีกไม่นานก็คงจะประสบความหายนะจากนายพรานที่จะมาล่าทำลาย โบราณจึงได้ประพันธ์สอนใจไว้ว่า
จระเข้ยาวใหญ่ค้ำ  ชอบคลอง
คับจิตคิดลำพอง  ไม่น้อย
ลูกศิษย์อาจดีลองลบหลู่ ครูแฮ
บุตรต่อสู้บิดาด้วยอย่าได้  สมาคม
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