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ความนำ
 พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ใกล้เมืองสาวัตถี ทรงปรารภพราหมณ์คนหนึ่งชื่อว่ากามนีตะ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น  

ปัจจุบันชาติ
รายละเอียดทั้งในชาติปัจจุบันและอดีตชาติอยู่ในกามชาดก ทวาทสนิบาต
ในที่นี้มีเรื่องย่อว่า มีพราหมณ์คนหนึ่งชาวเมืองสาวัตถีได้หักร้างถางพงเพื่อเตรียมทำนา พระบรมศาสดาเห็นอุปนิสัยแห่งการบรรลุธรรมของเขา จึงเสด็จไปทักทายกับเขาอยู่เป็นประจำจนเกิดความคุ้นเคยกัน
 ในขณะที่ข้าวกล้าออกรวงใกล้จะเก็บเกี่ยว เขาได้กราบทูลเพื่อจะได้ถวายมหาทาน               แด่พระภิกษุสงฆ์มีพระพุทธเจ้าเป็นประธานในวันรุ่งขึ้น แต่ในคืนนั้น ฝนลูกเห็บได้ตกลงมาสร้างความเสียหายแก่ข้าวกล้าจนหมดสิ้นทำให้เขาเสียใจอย่างที่สุด


รุ่งขึ้น พระพุทธองค์จึงเสด็จไปเทศนาปลอบเขาทำให้เขาได้บรรลุโสดาบัน วันหนึ่ง              พวกภิกษุได้สนทนากันในเรื่องนี้ ในขณะนั้น พระพุทธองค์เสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสเล่าให้ฟังว่า 

“ภิกษุทั้งหลาย เราทำให้เขาหมดโศกไม่ใช่เฉพาะในชาตินี้อย่างเดียว แม้ในอดีตชาติ ก็เคยทำมาแล้วแบบนี้เหมือนกัน”


จากนั้น ได้ทรงนำอดีตชาดกมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล พระเจ้าพรหมทัตครองราชย์สมบัติในกรุงพาราณสี พระองค์ได้ทรงแต่งตั้ง พระราชโอรสองค์ใหญ่ในตำแหน่งอุปราช พระราชโอรสองค์เล็กในตำแหน่งเสนาบดี                    
ต่อมา  เมื่อราชาเสด็จสวรรคต บรรดาอำมาตย์ได้พากันถวายราชสมบัติแด่พระราชโอรสองค์โต แต่พระองค์ได้ตรัสปฎิเสธเหล่าอำมาตย์จึงได้พากันไปถวายราชสมบัติแด่พระราชโอรสองค์เล็ก ฝ่ายพระโอรสองค์ใหญ่ก็เสด็จออกจากพระนครไปอยู่ที่ชนบทปลายแดนอาศัยเศรษฐีตระกูลหนึ่งประกอบการงานเลี้ยงชีวิต
ต่อมา เมื่อคนเหล่านั้นได้ทราบว่าพระองค์เป็นใคร พวกเขาจึงไม่ยอมให้พระองค์ได้ทำงาน พากันแวดล้อมถวายพระเกียรติพระองค์อย่างสมฐานะ พวกเขาได้ขอให้พระองค์กราบทูลแด่          พระอนุชาให้ทำการลดภาษี พระองค์ก็ได้ทรงกระทำตาม ไม่นานนัก พระองค์ทรงมีอำนาจบารมีมากขึ้นเรื่อย ๆ จนถึงกับยกทัพไปขอให้พระอนุชายกราชสมบัติให้ มิฉะนั้น ก็จะต้องรบกัน              ฝ่ายพระอนุชาได้ถวายราชสมบัติคืนแด่พระเชษฐา
เมื่อได้เป็นพระราชาแล้วในกรุงพาราณสี พระองค์ได้ทรงพระราชทานตำแหน่งอุปราชแก่พระอนุชา มีพระทัยโลภมากตกเป็นทาสของตัณหาตลอดเวลา ในคราวนั้น ท้าวสักกะตรวจดู            ชมพูทวีปทรงทราบเรื่องจึงดำริที่จะเสด็จไปทรมานพระราชาให้ได้ทรงสำนึก จึงทรงแปลงเป็นพราหมณ์มาณพเข้าเฝ้าพระราชากราบทูลให้ทรงทราบว่า ได้ไปพบเมือง ๓ เมืองที่ร่ำรวยมาก ขอรับอาสาไปยึดพระนครทั้ง ๓ โดยใช้กำลังเพียงเล็กน้อยเท่านั้น 


รุ่งขึ้น พระราชามีรับสั่งให้เรียกประชุมพล แต่ตามหาตัวแม่ทัพที่มารับอาสาไม่เจอ                    พระราชาทรงเสียพระทัยว่า เราคงไม่ได้เมืองเหล่านั้นแน่ ๆ ดวงพระทัยเร่าร้อน พระโลหิตที่ฉีดเลี้ยงหทัยได้กำเริบ จนถึงขั้นสำรอกพระโลหิตออกมา

บรรดาแพทย์ทั้งหลายก็ไม่สามารถจะรักษาได้ ๓ - ๔ วัน ต่อมา ท้าวสักกะทรงแปลงพระองค์เป็นพราหมณ์จะมารักษาพระองค์ แต่ขอให้พระราชาตรัสบอกสมุฎฐานของโรคก่อน              เมื่อจะตรัสบอกถึงโรคใจของพระองค์จึงตรัสคาถาที่ ๑ ว่า 
เราปรารถนาเมืองทั้ง ๓  คือ
เมืองปัญจาละ เมืองกุรุยะ เมืองเกกกะ 

   


ดูก่อนพราหมณ์ เราปรารถนาราชสมบัติ



ทั้ง ๓ เมืองนั้นมากกว่าราชสมบัติที่เราได้แล้วนี้



ขอท่าน จงรักษาเราผู้ถูกความต้องการครอบงำด้วยเถิด
ลำดับนั้นท้าวสักกเทวราชจึงตรัสกะพระราชาว่า 
“ข้าแต่มหาราช ถ้าเป็นดังที่พระองค์ตรัสมา คงจะรักษาด้วยโอสถมีรากไม้เป็นต้นไม่หายเป็นแน่ ดังนั้น จะต้องรักษาด้วยโอสถคือญาณอย่างเดียว”  จากนั้น ได้ตรัสด้วยคาถาที่ ๒ ว่า 
อันที่จริงเมื่อบุคคลถูกงูเห่ากัด หมอบางคนรักษาได้
แม้บุคคลถูกผีสิง หมอผู้ฉลาดก็ไล่ออกได้ แต่บุคคลผู้ถูกความต้องการ
ครอบงำแล้ว ใคร ๆ ก็รักษาไม่หาย เพราะว่า เมื่อบุคคลล่วงเลยธรรมขาว
เสียแล้ว จะรักษาได้อย่างไรกัน
ความหมายของคาถา

พระราชาทรงแสดงความทุกข์ให้พระอินทร์แปลงได้ทราบว่า ความทุกข์ทั้งหมดที่เกิดขึ้นนั้นไม่ได้มาจากโรคทางพระวรกาย หากแต่เกิดจากความต้องการที่ไม่มีวันจบสิ้นจึงตรัสให้ทราบด้วยคาถาที่ ๑

พระอินทร์จึงตรัสให้ทราบว่า อาการนี้เกิดจากการยอมให้ความโลภเข้าสิงใจ อาการแบบนี้ไม่สามารถจะรักษาด้วยคาถาหรือยาทั่วไปจึงได้ตรัสตอบเป็นคาถาที่ ๒
ครั้นแล้ว พระอินทร์ได้ตรัสเตือนสติว่า 
“ข้าแต่มหาราช  ถ้าหากว่าพระองค์จักได้ทั้ง ๓ แคว้นนั้นมาจริง ๆ แต่พระองค์ก็ไม่สามารถที่จะฉลองพระองค์ด้วยผ้าสาฎกทั้ง ๔ คู่ เสวยพระกระยาหารทั้ง ๔ ถาดทอง บรรทมเหนือพระแท่นสิริไสยาสน์ทั้ง ๔ พระแท่นในคราวเดียวกัน 
ข้าแต่มหาราชเจ้า พระองค์ไม่พึงตกอยู่ในอำนาจตัณหา เพราะขึ้นชื่อว่าตัณหานี้เป็นมูลรากของความวิบัติ เมื่อเจริญขึ้นในใจใคร ก็ย่อมซัดบุคคลนั้นลงนรกทั้ง ๘ ขุม อุสสทนรก ๑๖ ขุม และอบายภูมิที่เหลือมากมาย”
เมื่อพราหมณ์แปลงแสดงธรรมขู่พระราชาด้วยภัยในนรกเป็นต้นอย่างนี้ ฝ่ายพระราชาฟังธรรมของพระอินทร์แปลงก็ทรงได้พระสติสร่างโศก หายจากพระโรคในทันที แม้ท้าวสักกะประทานโอวาทแด่พระราชาให้ดำรงอยู่ในศีลแล้วเสด็จกลับวิมาน
พระศาสดาทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดง แล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“พระราชาในครั้งนั้น ได้กลับมาเป็นพราหมณ์ชื่อว่ากามนีตะในครั้งนี้ ท้าวสักกเทวราช          คือตัวเราตถาคตนี้แล”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ชีวิตไม่พอกับตัณหา
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นถึงความไม่รู้จักอิ่มหรือพอ ยิ่งเสพกามยิ่งต้องการมากขึ้น มนุษย์จึงเป็นทุกข์เพราะตกเป็นทาสถูกตัณหาเผาตลอดเวลา โบราณจึงสอนไว้ว่า ชีวิตไม่พอกับตัณหา เวลาไม่พอกับความต้องการ

เรื่องนี้คล้ายกับเรื่องที่ ๔ ชื่อว่ากามชาดก ในทวาทสนิบาต ข้อแตกต่างอยู่ตรงคาถา ในเรื่องนี้พระอินทร์คือพระโพธิสัตว์ ส่วนในกามชาดกพระโพธิสัตว์เป็นหมอมารักษาให้ทรงหายจากอาการประชวรทางใจ ฯ
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