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ญาย   ปสํสถ
           


 
 อเมฺห  ทิโช  น  ปาเลติ       เตน   ปกฺขี   น   ผนฺทตีติ ฯ


ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภภิกษุโกหกรูปหนึ่ง  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ  

มีเรื่องย่อว่า มีภิกษุรูปหนึ่งแม้จะออกบวชด้วยความศรัทธาในพระพุทธศาสนา แต่เธอมีพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสม ชอบพูดจาโกหกอยู่เป็นประจำ 

พฤติกรรมของเธอเป็นที่รู้กันไปทั่วจนเป็นที่เอือมระอาของบรรดาเหล่าภิกษุ ตัวเธอแม้จะถูกพระอุปัชฌาย์และอาจารย์รวมทั้งเพื่อนภิกษุด้วยกันตักเตือนให้เลิกพฤติกรรมก็ไม่ยอมเลิกละนิสัยที่ไม่ดีนั้น 

วันหนึ่ง เธอจึงถูกเหล่าภิกษุพาตัวไปเข้าเฝ้าพระพุทธองค์และกราบทูลพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมให้ทรงทราบ

พระศาสดาจึงมีรับสั่งสอบถามภิกษุรูปนั้นว่า 

“ดูก่อนภิกษุ จริงหรือไม่ที่เธอมีพฤติกรรมดังกล่าว”

เมื่อภิกษุรูปนั้นกราบทูลยอมรับตามความเป็นจริง จึงตรัสกะภิกษุเหล่านั้นว่า

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ภิกษุรูปนี้ไม่ได้มีปกติกล่าวโกหกเฉพาะในบัดนี้เท่านั้น แม้เมื่อก่อน เธอก็มีพฤติกรรมอย่างนี้มาแล้วเหมือนกัน” 

จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตเสวยราชสมบัติอยู่ในกรุงพาราณสี มีฝูงปลาจำนวนมากอาศัยอยู่ในสระแห่งหนึ่งในป่าหิมพานต์

ครั้งนั้น มีนกยางตัวหนึ่งคิดจะกินปลา มันจึงแกล้งยืนทำเป็นก้มหัวแล้วห่อปีกทำอาการเหมือนนกป่วยเหงาหงอยจ้องมองดูฝูงปลาที่เผลอในสระ

ขณะนั้น มีปลาฝูงหนึ่งว่ายหากินอยู่แถวนั้นนำโดยหัวหน้าฝูง เมื่อมาถึงที่นั้น เหล่าฝูงปลาเห็นนกยางนั้นมีอาการเหมือนนักบวชจำศีล จึงกล่าวชื่นชมด้วยคาถาที่ ๑ ว่า 
นกมีปีกตัวนี้ช่างเป็นสัตว์ที่ประเสริฐดีจริง 
หุบปีกทั้งสองไว้ ดูเหงาหงอยซบเซาอยู่
ฝ่ายหัวหน้าฝูงพิจารณาดูนกยางนั้นแล้วได้กล่าวคาถาที่ ๒ ว่า
เจ้าทั้งหลาย ไม่รู้จักปกติธรรมชาติของมัน
เพราะความไม่รู้ พวกเจ้าจึงพากันสรรเสริญ
นกตัวนี้ไม่ได้มาเพื่อจะคุ้มครองรักษาพวกเรา
เพราะเหตุนั้น มันจึงไม่ยอมเคลื่อนไหวเลย
ความหมายของคาถา

เหล่าฝูงปลาผู้เป็นบริวารไม่เคยเห็นนกยางที่หุบปีก ก้มหัว ยืนนิ่งซึมเซาจึงนึกว่าเป็นสัตว์จำศีลมาอาศัยอยู่แถวนี้เพื่อจะปกปักษ์รักษาตนจึงได้กล่าวชื่นชมด้วยคาถาที่ ๑

ฝ่ายหัวหน้าฝูงปลาเป็นสัตว์ฉลาดมีประสบการณ์จึงได้กล่าวเตือนลูกน้องให้รู้ความจริงว่า    การที่นกยางทำกิริยาเช่นนั้นก็เพราะมันต้องการให้ฝูงปลาหลงเชื่อและคิดว่า มันจะมาให้การคุ้มครองดูแล แต่ความจริงแล้ว มันกำลังคิดอยู่ในใจว่า จะเลือกกินปลาตัวไหนดีต่างหาก จึงกล่าวเตือนลูกน้องด้วยคาถาที่ ๒ 

เมื่อหัวหน้าฝูงปลากล่าวเตือนอย่างนั้น ฝูงปลาผู้เป็นลูกน้องก็พากันตกใจ จึงพ่นน้ำไล่ให้นกยางรีบบินหนีจากไปทันที

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 

“นกยางในครั้งนั้นได้มาเป็นภิกษุผู้โกหกในครั้งนี้ ส่วนพญาปลาคือตัวเราตถาคตนี้แล”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
อย่ายินดีคนโฉด
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นโทษของวจีทุจริตซึ่งมีอยู่ ๔ ประการ คือ 
1. พูดเท็จ การกล่าวให้ผิดจากความเป็นจริง
2. พูดคำหยาบ การพูดจาไม่สุภาพ
3. พูดส่อเสียด การพูดคำที่ยุยงให้ผู้อื่นแตกร้าวกัน
4. พูดเพ้อเจ้อ การพูดคำที่ไร้สาระไม่มีประโยชน์

ในที่นี้ เน้นที่การพูดเท็จของพระภิกษุซึ่งมีระดับโทษที่แตกต่างกันไป ถ้าพูดเท็จเพื่อความสนุกหรือแกล้งทำให้ผู้อื่นเสียผลประโยชน์ พระพุทธองค์ปรับโทษแค่อาบัติปาจิตตีย์ อันเป็นอาบัติเบา 

แต่ถ้าพูดเท็จในลักษณะการอวดอ้างคุณพิเศษที่ไม่มีในตนโดยมีจุดประสงค์เพื่อการหลอกลวงชาวบ้านในการเลี้ยงชีวิต เช่น อ้างว่าตนได้ฌานสมาบัติ บรรลุมรรคผลเป็นอริยบุคคลในระดับต่าง ๆ มีโสดาบัน เป็นต้น พระพุทธเจ้าปรับอาบัติหนักถึงขั้นปาราชิก ขาดจากความเป็นภิกษุทันที

พระพุทธเจ้าให้ความสำคัญกับสัจจะเป็นอย่างมาก จะสังเกตได้ว่า ในขณะที่กำลังบำเพ็ญบารมีเป็นพระโพธิสัตว์อยู่นั้น ท่านอาจจะประพฤติผิดในศีลข้ออื่น ๆ ได้หลายประการ แต่มีอยู่ข้อเดียวที่ท่านจะไม่ละเมิดเด็ดขาดคือข้อโกหก หมายความว่า ถ้าท่านทำผิดท่านจะยอมรับผิดไม่กล่าวโกหก ท่านได้อธิบายไว้ว่า ถ้ายังพูดโกหกได้ การที่จะไม่ทำความชั่วอย่างอื่นไม่มี


ในเรื่องนี้ได้นำชาดกเรื่องนกยางมาเปรียบเทียบให้เห็น เรื่องนี้ถ้าตีความให้ลึกซึ้งจะพบได้ว่า ชาดกกำลังชี้อธิบายเตือนใจให้พวกเราได้ตระหนักระวังถึงผู้นำในสังคม ถ้าได้ผู้นำที่เป็นคนจริงใจ มีสัจจะวาจา ก็นับว่าเป็นความโชคดีของประชาชน แต่ถ้าได้ผู้นำที่ไม่ดีก็นับว่าเป็นเวรกรรมของประชาชน

พฤติกรรมของนกยางก็ไม่ต่างอะไรกับผู้นำทางสังคม มีนักการเมืองเป็นต้น นักการเมืองที่ดี คือนักการเมืองที่มุ่งทำประโยชน์ให้แก่ประชาชน เหมือนพระโพธิสัตว์ที่มุ่งช่วยเหลือประชาชนที่ทุกข์ยากลำบาก

ส่วนนักการเมืองที่ไม่ดี ก็มักจะเป็นพวกชอบโกหก ชอบให้สัญญาสร้างวิมานในอากาศหลอกประชาชนไปวัน ๆ  แต่พอถึงเวลาจริง ๆ กลับทำไม่ได้ เห็นประชาชนเป็นเหมือนเหยื่อ ไม่ต่างอะไรกับนกยางที่แสดงพฤติกรรมให้ฝูงปลาหลงเชื่อไว้ใจ แต่จริง ๆ คิดจะมุ่งทำลาย โชคดีที่ได้หัวหน้าฝูงที่รู้เท่าทัน ทำให้ฝูงปลารอดจากความพินาศอย่างหวุดหวิด

ถ้าประชาชนหลงเชื่อนักการเมืองที่หลอกลวง ก็จะมีแต่ความพินาศย่อยยับ จึงมีคำพูดที่เสียดสีนักการเมืองที่ไม่ดีว่า 

นักการเมืองก็คือคนที่ขี่อยู่บนหลังประชาชน และพูดด้วยคำอ่อนหวานปลอบประโลมใจประชาชนผู้แบกตนเองไว้บนหลังว่า 
“ข้าพเจ้าสงสารท่านเหลือเกิน
ที่ท่านต้องทนเหนื่อยยากแบกข้าพเจ้าอยู่บนหลัง 

ข้าพเจ้ายินดีจะช่วยแบ่งเบาภาระให้ท่านทุกอย่าง
 ขออย่างเดียว 
อย่าให้ข้าพเจ้าได้ลงจากหลังท่านเท่านั้นก็พอแล้ว”
๑๗/๐๓ /๒๕๕๒
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