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ครั้งที่ ๓๒๖
๙. ปัญหาว่าด้วยกาลอันยาวนาน
จากนี้ไป ขอให้ทุกท่านได้ตั้งใจรับฟังการบรรยายธรรม ครั้งที่ ๓๒๖ ประจำวันอังคาร       ที่ ๑๗ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๔๗  วันนี้ขึ้นปัญหาที่ ๙ บาลีว่า ทีฆมัทธานปัญหา  ทีฆะ แปลว่า ยาว  อัทธานะ แปลว่า กาลเวลา  ทีฆมัทธานะ ก็แปลว่า กาลเวลาที่ยืดยาวนาน  ซึ่งก็เกี่ยวพันกับปัญหา    ที่ ๘ เมื่อวานนี้ เมื่อวานนี้วันจันทร์ได้ชดเชยวันพุธที่แล้วที่ปิดไป 
พระเจ้ามิลินท์ ได้ตรัสถามเกี่ยวกับปัญหาของนามของรูป ว่า “ระหว่างรูปกับนาม มันต่างกันอย่างไร”  









พระนาคเสน ทูลตอบว่า “รูปมันจะหยาบกว่า ส่วนนามจะละเอียดกว่า”  


แล้วพระเจ้ามิลินท์ก็ตรัสถามว่า “ระหว่างรูปกับนามอะไรเป็นผู้ให้ไปเวียนว่ายตายเกิด”
พระนาคเสน ก็ทูลตอบว่า “นามนี่แหละคือจิต  จิตที่มีกิเลสมันต้องเวียนว่ายตายเกิด” 

พระเจ้ามิลินท์จึงตรัสถามต่อว่า “แล้วรูปนี่มันไม่มีบทบาทบ้างเลยหรือ”  


พระนาคเสนจึงทูลตอบว่า “รูปกับนามมันพรากจากกันไม่ได้หรอก มันต้องอาศัยกันและกัน ก็เหมือนกับปัญหาโลกแตกที่ว่าระหว่างไก่กับไข่อะไรเกิดก่อนกัน มันก็ต้องอาศัยกันเหมือนกับรูปกับนามพรากจากกันไม่ได้”  
ในสังสารวัฏ  คือการเวียนว่ายตายเกิดนั้น มีภพภูมิอยู่ ๒ ที่  นั่นคือ  ฌานที่ ๔ ที่เป็นพวกพรหมรูปฟัก พวกนี้เป็นพวกที่รังเกียจความคิด รังเกียจจิต พอใจในรูป เวลาไปเกิดก็ไปเกิดเป็นพรหมรูปฟัก ตายในท่าไหนก็จะอยู่ในท่านั้น นิ่งอยู่อย่างนั้นจนกระทั่งหมดบุญ เขาเรียกพรหมรูปฟักมีแต่กายแต่ไม่มีจิต กับพวกที่เจริญฌานได้อรูปฌาน พวกนี้เป็นพวกที่มีแต่จิตไม่มีรูป เพราะฉะนั้นในสังสารวัฏนี้ก็จะมีอยู่สองภพภูมินี้ ที่ระหว่างกายกับจิตพรากจากกัน นอกนั้นแล้วไม่มีทาง นามกับรูปต้องอาศัยกันและกัน และก็เวียนเกิดเวียนตาย ท่านใช้คำว่า ทีฆมัทธานัง สัมภาวิตัง ก็คือ เพราะอาศัยนามกับรูปจึงต้องเวียนว่ายตายเกิดสิ้นกาลยืดยาวนาน พระเจ้ามิลินท์ได้ฟังก็เกิดความพอใจ “กัลโลสิ สาธุ ดีแล้วพระผู้เป็นเจ้า อุปมาได้เหมาะแล้ว สมควรแล้ว” นี่คือปัญหาที่ ๘ ของเมื่อวานนี้ 
สำหรับปัญหาที่ ๙ ทีฆมัทธานปัญหา  ซึ่งเป็นปัญหาที่เรียกว่า รูปติดพันจากเมื่อวานนี้ เพราะพระเจ้ามิลินท์ก็ได้หยิบเอาคำว่า ทีฆมัทธานัง สัมภาวิตัง  ก็คือ การเวียนว่าตายเกิดที่มันช้ายาวนาน 










ภันเต นาคเสนะ ข้าแต่พระนาคเสนเจ้าผู้เจริญ พระผู้เป็นเจ้ากล่าวเมื่อสักครู่นี้ว่า “ทีฆมัทธานัง ต้องเวียนว่ายตายเกิดสิ้นกาลช้านาน ยาวนาน  คำว่า สิ้นกาลช้านานนั้นหมายถึงอะไร”  

พระนาคเสน ก็วิสัชชนาแก้ว่า “ดูก่อนมหาบพิตร คำว่า สิ้นกาลยืดยาวนาน ก็หมายถึง กาลเวลาที่เป็นทั้งอดีต ปัจจุบันและที่เป็นอนาคต คำว่าอดีต หรือ อะติตะ แปลว่า สิ่งล่วงลับไปแล้ว  ปัจจุบันนะ แปลว่าสิ่งที่มีอยู่เฉพาะหน้า และอะนาคะตะ แปลว่า สิ่งที่ยังมาไม่ถึง มนุษย์ก็จะอยู่ในกฎเกณฑ์ของกาลเวลา การเวียนว่ายตายเกิดของมนุษย์ก็จะอยู่แบบนี้”  
เวลาที่พระพุทธเจ้าตรัสรู้ พระพุทธเจ้าก็จะตรัสรู้บุพเพนิวาสานุสติญาณ ก็คือตรัสรู้ว่าอดีตชาติพระองค์เคยเวียนว่ายตายเกิดมาอย่างไร เรียกว่า บุพเพนิวาสานุสติญาณ และปัจจุบันนังสญาณ ก็คือ ดูญาณ ดูความเป็นไปในปัจจุบัน และอนาคตังสญาณ ก็ดูต่อไปว่าเราจะเวียนว่ายตายเกิดอีกมากน้อยขนาดไหน นี้เรียกอนาคตังสญาณ  แล้วพระเจ้ามิลินท์ก็สงสัยว่าพวกสัตว์ที่มันเวียนว่ายตายเกิด พวกสัตว์ทั้งหลาย สัตว์โลกทั้งหลาย  ไม่ว่าจะเป็นมนุษย์ สัตว์นรก เปรต อสูรกาย           สัตว์เดรัจฉาน  เทวดาบนสวรรค์ ๖ ชั้น และพรหม ๑๕ ชั้น ไม่ใช่ ๒๐ ชั้น ตัดอีก ๕ ชั้น ที่ไม่มีการเวียนว่ายตายเกิด เรียกพรหมของพระอนาคามี ๕ ชั้น จึงเรียกพรหม ๑๕ ชั้น 
พระเจ้ามิลินท์จึงตรัสถามว่า “คำว่า เวียนว่ายตายเกิดสิ้นกาลยืดยาวนานมันทั้งหมดเลยหรือ  สัตว์โลกทั้งหมดเลยหรือ  มีบ้างไหมที่ไม่ต้องเวียนว่ายตายเกิดสิ้นกาลยืดยาวนาน” 


พระนาคเสน ก็ทูลตอบว่า “ก็มีเหมือนกันมหาบพิตร  พวกที่มีกิเลสก็ต้องเวียนว่ายตายเกิดอีกยาวนาน  พวกนี้เป็นพวกที่พอใจในกิเลส มีความสุขกับการมีกิเลส เพราะกิเลส คือ การพอใจ ยินดี ในรูป ในเสียง ในกลิ่น ในรส ในสัมผัส ก็คือมีกิเลสกรรม มันทำให้เกิดความพอใจในวัตถุกาม  พวกนี้ก็คือพวกที่ต้องเกิดอีกยาวนาน   แต่ถ้าผู้ใดเบื่อหน่ายคลายกำหนัตต่อการเวียนว่ายตายเกิดแล้ว ผู้นั้นก็มีสังสารวัฏที่สั้นลงไป”   
คำว่า สังสารวัฏ สังสาระ แปลว่า สงสาร วัฏฏ แปลว่า วน สังสารวัฏ ก็คือ การวนเวียน วนไปวนมาระหว่างกิเลส คือโลภ โกรธ หลง กิเลสเป็นเหตุให้ทำกรรม กายกรรม วจีกรรม มโนกรรม เมื่อทำกรรมแล้วก็ต้องได้รับวิบาก คือ ผลของกรรม หมุนวนอยู่อย่างนั้น จนหาไม่ได้ว่าอะไรคือเบื้องต้น อะไรคือท่ามกลาง อะไรคือที่สุด หยิบตรงไหนมันก็จะหมุนกลับไปกลับมา ไม่ได้เป็นเส้นตรงแบบศาสนาคริสต์  ศาสนาอิสลาม ศาสนาเขาจะเป็นลักษณะเส้นตรง คือพระเจ้าสร้างโลกขึ้นมา  สร้างมนุษย์ขึ้นมา  แล้วมนุษย์ก็ไปเกิด พอไปเกิดมนุษย์ก็จะทำความดี แล้วก็กลับไปอยู่ในอาณาจักรกับพระเจ้าในสรวงสวรรค์ หรือไม่ถ้าเกิดทำชั่ว ก็จะไปตกนรกชั่วกัปชั่วกัลป์หรือไปอยู่กับพระเจ้าชั่วกัปชั่วกัลป์     ถ้าเป็นแบบนี้มันเป็นลักษณะของเส้นตรงมีเบื้องต้นมีสิ้นสุด 
แต่ของพระพุทธศาสนา มันเป็นลักษณะหมุนไปหมุนมาเป็นวงกลมจนหาที่สุดไม่ได้  ว่าอะไรเป็นเบื้องต้น อะไรเป็นที่สิ้นสุดมันหายาก เพราะฉะนั้นจึงมีศัพท์อยู่ศัพท์หนึ่ง ก็คือ คำว่า อนมตัคเค หรือ อนมตัคคัสมิง แปลว่า สงสาร คือ สังสารวัฏ มีเบื้องต้น มีที่สุด อันบุคคลไปตามอยู่รู้ไม่ได้แล้ว ตามไปดูก็หาไม่ได้ ว่าคนคนหนึ่ง จุดตั้งต้นมันเกิดจากตรงไหน แล้วจะหมุนไปเท่าไหร่ แล้วจะจบลงอยู่ตรงไหน มันหาที่สุดไม่ได้     
ในปฐมพุทธะวะจะนะ ก็คือ ในพระดำรัสตอนที่พระพุทธเจ้าตรัสรู้ใหม่ๆ อย่าลืมว่าพระพุทธเจ้า เพราะพระองค์เห็นความทุกข์ พระองค์จึงต้องออกผนวช  เพื่อจะค้นพบวิธีการเอาชนะความทุกข์  คือ ความแก่ ความเจ็บ ความตาย และพระองค์ก็ใช้หลักของตรรกะ ในการคิดว่าโลกนี้มันมีสิ่งที่เป็นศัตรู มีมืดก็ต้องมีสว่าง  มีผู้หญิงต้องมีผู้ชาย  มีร้อนต้องมีเย็น  มีอ่อนต้องมีแข็ง เพราะฉะนั้นเมื่อมีแก่เจ็บตายมันต้องมีสิ่งตรงกันข้าม คือ ไม่แก่ ไม่เจ็บ ไม่ตาย  และพระองค์ก็ออกผนวชเป็นนักบวช เพื่อค้นคว้าหาหนทางที่มันจะ ไม่แก่  ไม่เจ็บ ไม่ตาย  ในขณะนั้น พระองค์ไม่ทราบเลยว่าอะไรเป็นตัวทำให้เกิด ก็เหมือนกับพวกเราขณะนี้ ถามว่าใครทำให้เกิด พวกเราก็จะชี้นิ้วไปที่จำเลยคู่ที่ ๑ ก็คือคนที่เป็นพ่อแม่ พ่อแม่ก็ไม่รู้เหมือนกัน ก็ต้องพยักหน้าบอกใช่ พ่อแม่เป็นทำให้เกิด ทุกคนคิดเหมือนกันหมด รวมทั้งเจ้าชายสิทธัตถะในขณะนั้นด้วย 
แต่เมื่อในคืนวันที่ ๑๕ ค่ำเดือน ๖ วันวิสาขบูชา พอพระองค์ตรัสรู้พระองค์ทรงเปล่งอุทานว่า “อะเนกะชาติสังสารัง สันธาวิสสัง อะนิพพิสัง อะเนกะชาติสังสารัง” ก็คือ ท่องเที่ยวไปในชาติเป็นเอนก หมายถึง ต้องเวียนเกิดเวียนตาย เมื่อเรายังไม่พบนิพพาน เราก็ต้องท่องเที่ยวไปในสังสารวัฏ อันนับชาติไม่ได้ คะหะการัง คะเวสันโต คะเวสันโต ก็คือ แสวงหาอยู่ คะหะการัง ซึ่งนายช่างผู้สร้างเรือน ใครหนอสร้างเรือน ใครหนอสร้างบ้าน ทำให้เราต้องมีร่างกายนี้ ใครกันนะพ่อแม่หรือเปล่า ที่มาสร้างเรือนสร้างบ้านให้เราต้องเวียนว่ายตายเกิด แล้วเวลาเกิดแล้วเป็นอย่างไร ทุกขา ชาติ ปุนัปปุนัง ชาติ แปลว่า เกิด ปุนัปปุนัง บ่อยๆ ทุกขา เป็นทุกข์ 
ทำไมจึงเป็นทุกข์ เข้าไปในท้องแม่ ไปงอตัวอยู่ในท้องแม่ตั้ง ๙ เดือน แล้วก็ไม่เคยเป็นอิสระ ชีวิตขึ้นอยู่กับแม่เป็นผู้ลิขิต แม่กินของเย็นเราก็ทุกข์ แม่กินของร้อนเราก็ทุกข์ แม่กินเผ็ดเราก็ทุกข์ อะไรที่มันมากเกินไปก็ไม่ดี สุดท้าย ถึงเวลาก็ต้องออกมาเผชิญกับโลกที่เต็มไปด้วยความทุกข์ทรมาน เวลาเกิดก็ยากเข็ญ เวลาเป็นก็ยากแท้ เวลาตายก็ยากลำบาก พอโตขึ้นแม่ก็จับไปเรียนหนังสือ เรียนจนจบ ความรู้ที่จะเอาไปประกอบอาชีพทำมาหากินเลี้ยงปากเลี้ยงท้อง เลี้ยงครอบครัว มีลูกเต็มบ้านมีหลานเต็มเมือง สุดท้ายแล้วก็ถึงเวลาก็เข้าโลง พอเข้าโลงก็ไม่จบอีก มันก็เกิดอีก เพราะมันยังมีกิเลส เวียนเกิดเวียนตายอยู่อย่างนี้ แล้วการเกิดมันดีอย่างไร พระพุทธเจ้าจึงบอกว่า ทุกขา ชาติ     ปุนัปปุนัง การเกิดบ่อยๆ เป็นทุกข์ร่ำไป 
ในเมื่อเรายังไม่เจอนิพพาน ยังไม่เจอความจริง สันธาวิสสัง เราจึงต้องเที่ยวไปสู่สังสารวัฏอันหาคำนวณชาติไม่ได้ อันคำนวณการเกิดไม่ได้ คะหะการัง คะเวสันโต เรากำลังมุ่งหวังที่จะควานให้พบว่าใครกันที่มาสร้างเรือน ทำให้เราต้องมีร่างกาย และทำให้เรา ทุกขา ชาติ ปุนัปปุนัง เกิดมาบ่อยๆ เป็นทุกข์อยู่ร่ำไป คะหะการะกะ ทิฏโฐสิ คะหะการะกะ ไอ้เจ้าตัณหาผู้สร้างเรือน เราได้เจอเจ้าแล้ว ปุนะ เคหัง นะ กาหะสิ นะ กาหะสิ เจ้าจะไม่สามารถสร้างบ้านเรือนที่ทำให้เราเกิดได้ต่อไปอีกแล้ว 
สัพพา เต ผาสุกา ภัคคา   ผาสุกา ก็คือ ซี่โครง ซี่โครงของเจ้าเราก็หักเสียแล้ว ถ้าเป็นมวยก็เรียกว่าชกจนซี่โครงหัก ชกกันแบบมีเอ็งต้องไม่มีข้า เรียกว่าเป็นมวยคู่อาฆาต ระหว่างเราที่เป็นลูกของพระพุทธเจ้ากับตัณหา เอ็งกับข้าอย่าอยู่ร่วมโลกกันเลย เหมือนกับนักยกน้ำหนักที่ยกกันเอาเป็นเอาตาย ยกไปยกมาไทยได้เหรียญทอง ยกกันแบบขนาดต้องเอาเข็มขัดมารัดเอว บางคนก็ยกได้ บางคนก็ยกไม่ได้ ก็หงายท้องตีลังกา เรียกว่าฆ่ากันให้ตายกันไปข้างหนึ่ง เรียกน้ำหนักขึ้นๆ จนกระทั่งถึง ๑๒๕ ๑๓๐ กิโลกรัม เขาจะทำลายสถิติโลก มันเหมือนกับสถานการณ์ที่พระพุทธเจ้ากำลังพิชิตกิเลสเลย สัพพา เต ผาสุกา ภัคคา หมายถึงว่า ซี่โครงของเจ้าทั้งหมด เราก็หักเสียแล้ว อัปคัตเข้าไปที่ท้องน้อย ที่ชายโครงจนหักเลย คะหะปูตังวิสังกะตัง เรือนยอดของเจ้าเราก็รื้อเสียแล้ว นึกภาพนักมวยเข้าไปทุบวงใน แล้วก็ตุ๊ยท้องเข้าไป ชกไปที่ลำตัว จนซี่โครงหัก พอหักนักมวยก็ค่อมตัวลงมา เพราะโดนชกท้อง โดนสัญชาตญาณต้องก้มตัวลงมา พอก้มตัวลงมาก็อัปคัตสอยดาวเข้าไปอีก เล่นไปที่ปลายคาง เล่นไปที่ศีรษะ 
คะหะกูฏัง วิสังขะตัง เรือนยอดของเจ้าเราก็รื้อเสียแล้ว วิสังขาระคะตัง จิตตัง จิตเราได้ถึงซึ่งการไม่ปรุงแต่งอีกต่อไปแล้ว วิสังขาระคะตัง จิตตัง จิตเราได้ถึงซึ่งสภาวะเย็นสงบ ไม่ได้ปรุงแต่งอีกต่อไป ด้วยอำนาจความดีความชั่ว จิตเราไม่ปรุงแต่ง ตัณหานัง ขะยะมัชฌะคาติ มันได้ถึงแล้วซึ่งความสิ้นไปแห่งตัณหา นี่คือ บททักของกิเลส บทเยาะเย้ยตัณหา 
อะเนกะชาติสังสารัง             สันธาวิสสัง อะนิพพิสัง
คะหะการัง คะเวสันโต         ทุกขา ชาติ ปุนัปปุนัง
 

คะหะการะกะ ทิฏโฐสิ          ปุนะ เคหัง นะ กาหะสิ
สัพพา เต ผาสุกา ภัคคา         คะหะกูฏัง วิสังขะตัง
วิสังขาระคะตัง จิตตัง           ตัณหานัง ขะยะมัชฌะคาติ
ขะยะมัชฌะคาติ นี่คือ บททักตัณหา สิ่งที่สำคัญที่สุดสำหรับชีวิตมันก็คือ ตัณหา ในอริยสัจ ในตอนก่อนที่จะเข้าเรื่อง ได้บอกแล้วว่าพระพุทธเจ้าขึ้นด้วยความทุกข์ เดี๋ยวเราก็บอกว่า ทำไมไตรลักษณ์ มีทั้งอนิจจัง มีทั้งอนัตตา แล้วทำไมพระพุทธเจ้าจึงไม่ได้กล่าวถึง อนิจจัง อนัตตา ทำไมกล่าวถึงแต่ทุกข์ ทุกขตา ความทุกข์อย่างเดียว ก็บอกว่าเวลาเทศน์บางครั้งพระพุทธเจ้าก็หยิบตัวใดตัวหนึ่งขึ้นมา แต่ไม่ได้หมายถึง มันจะมาเดี่ยวๆ มันจะต้องมีพรรคพวกเพื่อนฝูงของมันมาด้วย ความทุกข์ก็โยงไปถึงสิ่งที่ไม่เที่ยง 
ยกตัวอย่างเช่น ผู้หญิงคนหนึ่งสวย มองดูตัวเองในกระจก สิ่งใดไม่เที่ยง คำว่าไม่เที่ยง คือมันเปลี่ยนแปลงไป มันจึงนำมาซึ่งความทุกข์ ไม่อยากแก่ แต่มันต้องแก่ มันจึงต้องเป็นทุกข์ แล้วพอมันแก่ คุณจะมาบอกว่าชีวิตของคุณ ร่างกายของคุณ หน้าตาของคุณได้อย่างไร เพราะฉะนั้นแค่ทุกข์ตัวเดียวมันก็โยงไปถึงอนิจจัง อนัตตา พอเข้าไปสู่ตัวแรกคือ ทุกข์ เราต้องรู้อย่างเดียว ไม่มีหน้าที่ไปทำอะไรกับมัน จะไปฆ่าตัวตายก็ไม่ได้ มันบาปอีก หน้าที่เราคือมอง ยิ้ม เข้าใจ หน้าที่ต่อไปคือ เข้าไปดูว่า อะไรเป็นตัวทำให้เราต้องเกิดมาเป็นทุกข์ ก็เรียกว่า สมุทัย เหตุให้เกิดทุกข์ เหตุให้เกิดทุกข์ คืออะไร 
พระพุทธเจ้าก็ตรัสว่า คือ “ตัณหา ยายังตัณหา โปโนพภะวิกา นันทิราคะสะหะคะตา ตัตระ ตัตราภินันทินี” เหตุที่ก่อให้เกิดทุกข์ก็คือ ตัณหา โปโนพภะวิกา โปโนพภะวิกา ก็คือทำให้เกิดมีภพใหม่ ตัณหา ปุริสัง ชเนติ ตัณหาเป็นตัวทำให้เกิดเราต้องเวียนว่ายตายเกิด ไอ้นายช่างผู้สร้างเรือน ไอ้ตัวแสบ ไอ้ตัณหาตัวแสบ เราพบเจ้าแล้ว เจ้านั่นและเป็นตัวสำคัญ พ่อแม่เป็นเพียงผู้ช่วย แต่ตัวสำคัญก็คือจิตเราที่มีกิเลส บัดนี้เราพบเจ้าแล้ว เจ้าเป็นตัวทำให้เราเกิด บางคนช่างสงสัย ก็ต้องถามอีกว่า ตัวที่ทำให้เกิดนั้น คือตัณหาอย่างเดียวหรือ แล้วอวิชชาไม่มีหรือไง อุปาทานไม่เกี่ยวหรือ จริงๆ แล้วมันก็มาเป็นชุด ไม่ได้มาตัวใดตัวหนึ่ง แต่เวลาพระพุทธเจ้าเทศน์ ท่านจะยกเอาตัวที่มีบทบาทมาก เพราะความอยากมันเป็นตัวทำให้เกิด ยายังตัณหา โปโนพภะวิกา 
ตัวตัณหามันมีลักษณะคือเป็นตัวราคะ เป็นตัวกำหนัดเกิดความยินดี  แล้วมันก็แบ่งออกเป็น ๓ คือ 
๑. กามตัณหา ความอยากที่จะอยากได้รูป ได้เสียง ได้กลิ่น ได้รส ได้สัมผัส  มาปรนเปรอ ร่างกาย ตา หู จมูก ลิ้น กาย ทำอย่างไรหนอจะได้รูปสวยๆ ทำอย่างไรหนอจะได้เสียงเพราะๆ ทำอย่างไรหนอจะได้กลิ่นหอมๆ ทำอย่างไรหนอจะได้รสที่อร่อย ทำอย่างไรหนอจะได้สัมผัสเย็น ร้อน อ่อน แข็ง ที่น่าพึงพอใจ ซึ่งทั้งหมดนี้เรียกว่า กามตัณหา 
๒. ภวตัณหา คือ ความอยากที่จะให้ดำรงคงอยู่ชั่วกาลนิรันดร์  เพื่อที่จะได้เสพสุขจากกามตัณหานั้นตลอดไป  โดยเฉพาะคนรวย  เศรษฐี  พระราชายิ่งไม่อยากตาย  เพราะทุกอย่างมันสบายไปหมด ละเอียดไปหมด ประณีตไปหมด ก็กลัวว่าตายแล้วจะไม่ได้มาเสพสุขแบบนี้อีก  
๓. วิภวตัณหา ก็คือ อยากที่จะไม่มี ไม่เป็น ไม่สบอารมณ์ ให้มันพ้นๆไป  พระพุทธเจ้าท่านมาเน้นที่ตัณหาเป็นหลัก แต่จริงๆแล้วมันไม่ใช่ตัณหาเป็นหลักอย่างเดียว ยังมีอีกเยอะ เพราะคนเราที่ต้องเวียนว่ายตายเกิดมันก็โง่เป็นหลัก ถ้ามันฉลาดมันจะเกิดหรือ ความโง่เขาเรียกอวิชชา คือความไม่รู้  
อวิชชาเป็นรากฐานของกิเลสทุกตัว  แล้วก็มาตัณหา ความอยาก ถ้าสำนักสันติอโศก แปลว่า ตัณหา มันเดินทางไปจนตัน มันจึงหาไม่เจอ เลยเรียกว่า ตัณหา นี่เขาแปลแบบตีความไปเรื่อย แต่ของเรา เรียกว่า ความอยาก ตัณหา แปลว่า ยางเหนียว ความกำหนัต ความพอใจ  มันก็เลยก่อให้เกิด อุปาทาน เหมือนเรารักใครสักคนหนึ่ง พอรักมากๆ ก็จะเกิดความหึง ความหวง ความห่วง แล้วก็ตกอยู่ห้วงเสน่หา นี่เขาเรียก อุปาทาน มันเกาะ มันเกี่ยว มันยึด จนกระทั่งหลุดออกมาไม่ได้ นั่นก็ตัวเรา นั่นก็ของเรา มันละไม่ได้ หลุดไม่ได้ นี่เรียกว่า อุปาทาน ความเข้าไปยึด เข้าไปถือ เข้าไปเกาะ เข้าไปเกี่ยว  เข้าไปพัวพัน ก็เหมือนกับลิงหรือเหมีอนกับมด มดที่มันอยากดื่มน้ำหวาน แล้วมันก็โดนตัณหาพาเข้าไปดูดน้ำหวานแล้วมันก็โดนความยึด ความเกาะ ความเกี่ยว ความเหนียวของน้ำหวานเข้าไปพัวพันจนหลุดออกมาไม่ได้ นั่นแหละจึงเป็นกระแสของกรรมที่ทำให้ต้องเวียนว่ายตายเกิด นี่จึงเรียกว่าตัณหาไม่ได้มาตัวเดียว มันมีเพื่อนมาด้วย แต่เพราะพระพุทธเจ้าท่านเน้นเฉพาะตัณหา เน้นตัวปฏิบัติการ เน้นตัวที่มีพลังเป็นตัวเด่น   
เพราะฉะนั้น เมื่อพระเจ้ามิลินท์ตรัสถามพระนาคเสนว่า “ทีฆมัทธานัง สัมภาวิตัง มันจะต้องท่องเที่ยวยาวนานไปหมดเลยหรือ” 







พระนาคเสนจึงทูลตอบว่า “ไม่แน่หรอกมหาบพิตร มันขึ้นอยู่กับว่าใครฉลาดกว่ากัน”  เหมือนกับการวิ่งมาราธอนโอลิมปิก ถ้าใครเก่งกว่าใครวิ่งถึงเส้นชัยก่อนกัน คนนั้นก็ไม่ต้องมาวิ่งอีกคือไม่ต้องเกิดอีก  แต่ถ้าใครมันโง่มันขี้เกียจ มันก็ต้องเกิดแล้วเกิดอีก  มันก็ขึ้นอยู่กับความโง่ความฉลาดของแต่ละคน  ถ้าใครฉลาดมาก ขยันมาก ภพชาติก็สั้นลง แต่ถ้าใครขี้เกียจมาก กิเลสมาก ตัณหามากก็เกิดต่อไป ทุกข์ต่อไป นี่ก็คือปัญหาที่ ๙ ซึ่งก็เป็นการจบในวรรคที่ ๒ ในพรุ่งนี้จะขึ้น ตติยวรรค (วรรคที่ ๓) เป็นเรื่องของการเวลาอีกต่อไป ช่วงนี้จะกล่าวถึงเรื่องของกาลเวลา 
สำหรับวันนี้ก็พอสมควรแก่เวลา ขอให้นักปฏิบัติทุกท่าน ตั้งสติคือตัวรู้ไว้ ที่ดวงตาทั้งสองข้าง ลืมตาขึ้นช้าๆ ออกจากสมาธิ ฯ
