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๙. หมอดูดาว (นานาฉนฺทชาตกํ) ๒๘๙
[๔๖๖]  นานาฉนฺทา  มหาราช        เอกาคาเร  วสามเส
         อหํ  คามวรํ  อิจฺเฉ              พฺราหฺมณี  จ  ควํ
[๔๖๗] ปุตฺโต   อาชญฺญกํ  รถํ...     อุทุกฺขลํ  อภิกงฺขติ
       [๔๖๘] พฺราหฺมณสฺส   คามวรํ...     ปฏิปาเทถุทุกฺขลนฺติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันวิหาร ทรงปรารภการได้พร ๘ ประการของท่านพระอานันทเถระจากสำนักของพระองค์ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

รายละเอียดของเรื่องมาในชุณหชาดก เอกาทสนิบาต แต่ในที่นี้มีเรื่องเล่าย่อว่า ในช่วงปฐมโพธิกาล พระพุทธเจ้าไม่ทรงมีพระภิกษุที่คอยรับใช้พระองค์ประจำนานถึง ๒๐ ปี โดยมากจะมีการหมุนเวียนเปลี่ยนหน้าที่กันเข้าไปรับใช้ 
วันหนึ่ง พระพุทธองค์จึงมีรับสั่งเรื่องนี้ในท่ามกลางสงฆ์ว่า
“ภิกษุทั้งหลาย บัดนี้เราแก่แล้ว ภิกษุบางพวกเมื่อเราบอกว่าจะไปทางนี้ก็จะไปทางอื่น          บางพวกก็ทิ้งบาตรและจีวรของเราไว้ที่พื้นดิน พวกเธอจงหาภิกษุรูปหนึ่งมาคอยเป็นอุปัฏฐากประจำตัวให้เราด้วยเถิด”

ในขณะนั้น บรรดาพระสงฆ์ทั้งหลายมีพระสารีบุตรเป็นต้น ต่างพากันกราบทูลขออนุญาตเพื่อทำหน้าที่ แต่ไม่ทรงมีพระบรมราชานุญาต 
บรรดาภิกษุสงฆ์จึงขอให้พระอานนท์รับหน้าที่นี้แทน ท่านพระอานนท์จึงกราบทูลขอพร ๘ ประการ อันได้แก่การปฎิเสธ ๔ ประการเพื่อป้องกันการตำหนิว่าทำการอุปัฎฐากเพราะเห็นแก่ลาภ ดังนี้ 
๑. อย่าได้ทรงประทานจีวรแก่ท่าน  ๒. อย่าได้ทรงประทานอาหารบิณฑบาตแก่ท่าน              ๓. อย่าได้ให้ท่านอยู่ในพระคันธกุฎีเดียวกันกับพระพุทธเจ้า ๔. อย่าได้พาท่านไปกิจนิมนต์
และได้ขอสิทธิพิเศษ ๔ ประการเพื่อป้องกันคนตำหนิพระพุทธเจ้าว่า จะทำการอุปัฎฐากไปทำไม แค่เพียงการสงเคราะห์ในเรื่องง่าย ๆ พระพุทธองค์ยังทำให้ไม่ได้ ดังนี้
๕. ขอให้พระพุทธองค์ได้เสด็จไปยังที่นิมนต์ที่ท่านได้รับไว้  ๖. สามารถพาหมู่คณะที่มาจากที่ต่าง ๆ ได้เข้าเฝ้าในทันที ๗. เมื่อเกิดความสงสัยในเรื่องใดขอให้ได้เข้าเฝ้าเพื่อทูลถามปัญหาข้อนั้น ๘. พระพุทธองค์ไปแสดงธรรมที่ไหนขอให้ได้แสดงธรรมให้ท่านได้ฟังอีกครั้งหนึ่ง
พระพุทธองค์ได้ทรงประทานพรนั้นให้แก่พระอานนท์เถระ นับจากนั้นเป็นต้นมา ท่านได้เป็นอุปัฎฐานประจำเป็นเวลา ๒๕ ปีจนถึงพุทธปรินิพพาน นอกจากนั้นท่านยังได้รับการสถาปนาให้เป็นผู้เลิศกว่าภิกษุรูปอื่นถึง ๕ ประการ ดังนี้
๑. เป็นพหูสูต ผู้คงแก่เรียน ๒. เป็นผู้มีสติ ๓. เป็นผู้มีคติ ๔. เป็นผู้มีความเพียร ๕. เป็นพุทธอุปัฎฐาก 
เกียรติคุณของท่านพระอานนท์เถระปรากฏเด่นชัดเหมือนพระจันทร์เพ็ญลอยเด่นอยู่บนท้องฟ้า 
ต่อมาวันหนึ่ง พวกภิกษุจึงสนทนากันในโรงธรรมสภาว่า 
“ดูก่อนอาวุโส พระพุทธเจ้าทรงทำให้พระอานนท์พรใจด้วยการประทานพรแล้ว”

ในขณะนั้น พระพุทธองค์เสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ไม่ใช่เฉพาะแต่ในชาตินี้เท่านั้นที่เราทำให้อานนท์พอใจด้วยพรเหล่านี้ แม้ในกาลก่อน เราก็ได้ให้ในสิ่งที่เธอเคยร้องขอมาแล้วเหมือนกัน”

จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี ในสมัยของพระราชบิดาของพระองค์ได้สั่งปลดปุโรหิตาจารย์คนหนึ่งออกจากตำแหน่ง เขาได้กลายเป็นคนเข็ญใจอาศัยอยู่ในเรือนคนชราแห่งหนึ่ง 
วันหนึ่ง พระราชาปลอมเพศเสด็จเที่ยวตรวจพระนครตอนกลางคืน พวกโจรขโมยของมาแล้วพากันดื่มสุรา จากนั้นได้พากันกลับบ้าน ในระหว่างทาง ได้พบเจอพระราชาจึงพากันรุม         ทำร้ายแย่งเอาเสื้อไปแล้วสั่งให้พระราชาแบกหม้อเดินตามไป 

ฝ่ายอดีตปุโรหิตาจารย์ผู้ตกยาก ในวันนั้นได้ออกมายืนตรวจดูดาวนักษัตรรู้ว่าพระราชาตกอยู่ภายใต้อันตรายจึงเล่าให้ภรรยาฟังจึงถูกนางต่อว่าที่ยังเป็นห่วงพระราชาอยู่อีกทั้งที่โดนปลด 
พระราชาได้ขอร้องให้พวกโจรปล่อยพระองค์ไป พวกโจรจึงได้ปล่อยเพราะความสงสารลำดับนั้น ปุโรหิตคำนวณดวงดาวจึงทราบว่าพระราชาหลุดพ้นจากอันตรายแล้วจึงเล่าเรื่องให้ภรรยาฟัง เรื่องราวที่เขาทำนายพระราชาทรงรู้เรื่องทั้งหมด

ครั้นสว่างแล้ว พระราชามีรับสั่งให้ปุโรหิตาจารย์ในวังมาทำนายเหตุการณ์ แต่เขากลับทูลว่าทุกอย่างอยู่ในสภาพปกติ พระองค์จึงกริ้วสั่งปลดเขาออกจากตำแหน่งทันทีและให้ไปตาม              ปุโรหิตาจารย์คนเดิมมารับตำแหน่งเนื่องจากทรงเลื่อมใสในวิชาหมอดูของเขามีรับสั่งให้แต่งตั้งเขาในตำแหน่งโหรประจำราชสำนักแล้วตรัสพระราชทานพรแก่เขา 

พราหมณ์จึงกราบทูลขออนุญาตกลับไปปรึกษาครอบครัวก่อน เมื่อไปถึงบ้านปรากฏสมาชิกในบ้านกลับมีความเห็นที่แตกต่างกัน นางพราหมณีอยากได้วัวนม ๑๐๐ ตัว บุตรชายชื่อว่าฉัตตมาณพอยากได้รถเทียมม้าอันเทียมด้วยม้าสินธพ ๔ ตัว บุตรสะใภ้อยากได้เครื่องประดับมีต่างหูแก้วมณีเป็นต้น ในขณะที่คนใช้ในบ้านชื่อว่าปุณณาอยากได้ครกและสาก

ส่วนพราหมณ์ต้องการรับเอาบ้านส่วย จึงกลับไปที่ราชสำนักแล้วกราบทูล ๒ คาถาแรกว่า 
มหาราช พวกข้าพระบาทอยู่บ้านเดียวกัน แต่เห็นต่างกัน ข้าพระองค์อยากได้บ้านส่วย 
ภรรยาอยากได้โคนมหนึ่งร้อยตัว ลูกชายอยากได้รถเทียมด้วยม้าอาชาไนย
ลูกสะใภ้อยากได้กุณฑลแก้ว ฝ่ายนางปุณณทาสีอยากได้ครก สาก และกระด้ง

พระราชาจึงได้ตรัสคาถาที่ ๓ ว่า
จงให้บ้านส่วยแก่พราหมณ์ โคนมร้อยหนึ่งแก่นางพราหมณี
รถเทียมด้วยม้าอาชาไนยแก่ลูกชาย กุณฑลแก้วแก่ลูกสะใภ้ 
และจงให้ครกตำข้าว สากและกระด้งแก่นางปุณณทาสี
ความหมายของคาถา

พราหมณ์กราบทูลด้วยความเกรงใจถึงความต้องการของสมาชิกในบ้านที่มีความต้องการไม่เหมือนกันด้วย ๒ คาถาเบื้องต้น ฝ่ายพระราชาด้วยความที่พระองค์ทรงโปรดปรานต่อเขา               จึงโปรดพระราชทานให้ตามความต้องการด้วยคาถาที่ ๓
พระราชาได้พระราชทานสิ่งที่พราหมณ์ปรารถนาและยศใหญ่โตแก่เขา
  พระศาสดาครั้งทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“พราหมณ์ในครั้งนั้น ได้เป็นพระอานนท์ในบัดนี้ ส่วนพระราชาคือเราตถาคต”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

มีวิชาเหมือนมีทรัพย์อยู่นับแสน
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

เรื่องนี้แสดงให้เห็นถึงความสามารถและความฉลาดของพระอานนท์ ท่านรูปนี้มีปฏิปทาที่ไม่เหมือนใคร ไม่ว่าจะเป็นการบรรลุธรรม การนิพพาน มีบทบาทสำคัญยิ่งในการทำสังคายนาครั้งที่ ๑ เพราะเป็นผู้วิสัชนาพระสูตรและพระอภิธรรม ทำให้พระพุทธศาสนามั่นคง ฯ
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