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       ๑๐. นกยางเจ้าเล่ห์จำศีล (พกชาตกํ) ๓๐๐
[๔๙๙]   ปรปาณฆาเต  ชีวนฺโต...    อุปปชฺชิ  อุโปสถํ ฯ
[๕๐๐]   ตสฺส  สกฺโก  วตญฺญาย
อชรูเปนุปาคมิ
             วีตตโป  อชฺฌปตฺโต
ภญฺชิ  โลหิตโป  ตปํฯ
              

[๕๐๑]   เอวเมว  อิเธกจฺโจ...
พโกว  อชการณาติ ฯ
ความนำ
 พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภสันถัดคือที่ผ้ารองนั่งที่ภิกษุพากันทิ้งไว้ในที่ต่าง ๆ  ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่ามาว่า ท่านพระอุปเสนะเป็นน้องชายของพระสารีบุตร ในขณะที่ตนเองมีพรรษาแค่เพียง ๒ พรรษา คิดว่า เราจะทำพระพุทธศาสนาให้รุ่งเรืองจึงได้ตั้งตนเป็นพระอุปัชฌาย์ทำการบวชให้ลูกศิษย์คนหนึ่ง
เมื่อออกพรรษาแล้วท่านพร้อมลูกศิษย์ผู้นั้นได้พากันเข้าไปเฝ้าพระพุทธเจ้า เมื่อพระพุทธองค์ทรงทราบจึงทรงติเตียนว่า 
“ดูก่อนโมฆบุรุษ ทำไมเธอจึงเป็นคนมักมากอย่างนี้ ตัวเธอก็ยังต้องอาศัยผู้อื่นสั่งสอนอยู่ แล้วทำไมตัวเธอจึงทำตัวเป็นผู้สั่งสอนผู้อื่นเสียเอง”
ท่านเกิดความสลดใจคิดในใจว่า ตัวเราที่ต้องถูกตำหนิเพราะความเป็นปุถุชนและเพราะอาศัยที่บวชให้ลูกศิษย์ ต่อจากนี้  เราจะต้องบรรลุอรหันต์ให้ได้และจะทำให้พระพุทธเจ้าสรรเสริญให้ได้เพราะอาศัยลูกศิษย์ของเรา
เมื่อคิดดังนั้นแล้ว ท่านจึงหลีกไปเริ่มเจริญวิปัสสนา ครั้นบรรลุอรหันต์แล้วประกอบด้วยคุณมีความเป็นผู้มักน้อยเป็นต้น สมาทานธุดงค์ ๑๓ กระทำการชักชวนลูกศิษย์ให้เป็นผู้ทรงธุดงค์ ๑๓ ด้วย
พระพุทธเจ้าปรารภเหตุนี้จึงทรงบัญญัติวินัยให้ภิกษุที่มี ๑๐ พรรษาหรือเกินกว่าจึงจะสามารถให้อุปสมบทกุลบุตรได้ ภิกษุใดฝ่าฝืนต้องอาบัติทุกกฏ 

เมื่อท่านบรรลุอรหันต์และมีพรรษาครบ ๑๐ ท่านได้เป็นอุปัชฌาย์และชักชวนลูกศิษย์ทั้งหมด ๕๐๐ รูปให้สมาทานธุดงค์ ๑๓ ข้อ และพาลูกศิษย์เหล่านั้นมาเข้าเฝ้า 
เมื่อพระพุทธองค์ทรงทราบว่าที่ภิกษุเหล่านั้นสมาทานธุดงค์เพราะความเคารพเลื่อมใสในพระอุปัชฌาย์จึงได้ให้สาธุการแก่ตัวท่านพระอุปเสนและทรงประทานพรพิเศษแก่บรรดาภิกษุทั้งหลายที่ต้องการเข้าเฝ้าพระองค์เป็นพิเศษว่า 
“นับแต่นี้ไป ภิกษุทั้งหลายผู้ทรงธุดงค์ จงเข้ามาเฝ้าเราตามสบายเถิด”

ตั้งแต่นั้นมา ภิกษุทั้งหลายจึงพากันเป็นผู้ทรงธุดงค์ เพื่อปรารถนาจะได้เข้าเฝ้า                 พระศาสดาตามชอบใจ เมื่อได้เข้าเฝ้าแล้วในเวลาที่ถวายบังคมหลีกไปได้เป็นผู้มักง่ายลืมผ้ารองนั่งทิ้งเอาไว้ตามสถานที่ต่าง ๆ มากมาย มีเพียงแต่จีวรและบาตรเท่านั้นที่นำไปด้วย

 วันหนึ่ง พระศาสดาเสด็จเที่ยวจาริกไปได้ทอดพระเนตรเห็นผ้าสันถัตบังสุกุลตกเรี่ยราดอยู่ในที่นั้นๆ จึงตรัสถามได้ทรงสดับความนั้นแล้ว จึงตรัสว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย การสมาทานวัตรของภิกษุเหล่านี้ เป็นของไม่หนักแน่นมั่นคงเหมือนกับอุโบสถกรรมของนกยาง” 
จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี ครั้งนั้น มีนกยางตัวหนึ่งอาศัยอยู่ที่หลังหินดาดใกล้ฝั่งแม่น้ำคงคา ต่อมา น้ำในแม่น้ำคงคาได้ไหลเอ่อขึ้นมาจนถึงรอบหินดาดนั้น นกยางจึงขึ้นไปนอนบนหลังหินดาดไม่รู้จะไปหากินที่ไหนเพราะน้ำขึ้นมาก
มันจึงคิดว่า ในเมื่อเราไม่รู้จะไปหากินที่ไหน เราควรบำเพ็ญอุโบสถกรรมดีกว่านอน            ว่างงาน จึงอธิษฐานอุโบสถนอนอยู่ 
ในกาลนั้น ท้าวสักกเทวราชทรงทราบการสมาทานศีลอุโบสถของนกยางนั้น ทรงพระดำริว่า เราจักไปทดลองใจนกยางนี้ จึงแปลงองค์เป็นรูปแพะเสด็จมายืนแสดงพระองค์ต่อหน้านกยางนั้น 
นกยางเห็นแพะนั้นด้วยความหิวจึงคิดจะกินแพะเป็นอาหารจึงคิดว่า เอาไว้ค่อยรักษาอุโบสถกรรมในวันอื่นก็แล้วกัน จึงลุกขึ้นโผบินไปเพื่อจะเกาะแพะนั้น
ฝ่ายแพะก็วิ่งหนีไม่ยอมให้นกยางเกาะตนได้ นกยางกินแพะไม่ได้จึงบินกลับมานอนบนหลังหินนั้นใหม่โดยคิดว่า ศีลอุโบสถกรรมของเรายังไม่ขาดเพราะเรายังไม่ได้กินแพะตัวนั้น 
ท้าวสักกเทวราชประทับยืนในอากาศทรงติเตียนนกยางนั้นว่า 
“จะมีประโยชน์อะไรสำหรับตัวเจ้าที่มีนิสัยเสื่อมทรามจะมาสมาทานรักษาอุโบสถกรรม เจ้าไม่รู้ว่าเราเป็นท้าวสักกะจึงคิดจะมากินเนื้อเราผู้เป็นแพะ”

ครั้นทรงติเตียนแล้วก็เสด็จกลับไปยังเทวโลกทันที พระพุทธเจ้าเมื่อตรัสรู้แล้วได้ตรัส              ๓ คาถาว่า 
    นกยางมีเนื้อและเลือดเป็นอาหาร เป็นอยู่ได้


เพราะฆ่าสัตว์อื่น สมาทานวัตรด้วยการรักษาอุโบสถอยู่





ท้าวสักกะทรงทราบวัตรของนกยางแล้วจึงจำแลง


ตนเป็นแพะเสด็จมา นกยางนั้นเสื่อมจากตบะต้องการดื่มกินเลือด


จึงบินไปจะกินแพะ ได้ทำลายตบะธรรมของตนเองเสียแล้ว





บุคคลบางคนในโลกนี้ก็ฉันนั้นเหมือนกัน เป็นผู้มีวัตรอัน


เลวทรามในการสมาทานวัตร ย่อมทำตนให้เบา ดุจนกยางทำลายตบะ


ของตนเพราะเหตุต้องการแพะ ฉะนั้น

ความหมายของคาถา


พระพุทธเจ้าต้องการตรัสอธิบายธรรมชาติของนกยางที่เบียดเบียนสัตว์อื่น แต่เพราะมันไม่มีจะกินจึงคิดจะทำความดีจึงตรัสอธิบายด้วยคาถาที่ ๑ 
ฝ่ายท้าวสักกะจึงคิดทดลองใจนกยางว่าตั้งใจทำความดีจริงหรือไม่จึงแปลงตัวมาเป็นแพะทำให้นกยางตบะแตกด้วยความอยากกินแพะจึงตรัสอธิบายด้วยคาถาที่ ๒ 
พระพุทธองค์ได้อธิบายเปรียบเทียบว่า บุคคลในโลกนี้ก็เหมือนกันมีพฤติกรรมไม่ต่างจากนกยางคิดจะทำความดีแต่ใจไม่แข็งพอจึงตรัสอธิบายด้วยคาถาที่ ๓

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
“ท้าวสักกะในครั้งนั้น คือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


มือถือสาก ปากถือศีล
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้ทราบว่า การทำความดีนั้นทำได้ยากถ้าไม่เข้าใจว่าทำความดีไปเพื่ออะไร เหมือนพระภิกษุที่ตั้งใจทำความดีสมาทานธุดงค์ไม่ใช่เพื่อทำลายกิเลส แต่ต้องการทำความดีเพื่อเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า เมื่อได้เข้าเฝ้าสมใจก็กราบทูลลากลับ แต่ไม่ระวังในการเก็บงำที่นั่ง พากันทอดทิ้งไว้มากมาย

เมื่อพระพุทธองค์ทรงทราบเรื่องจึงได้ตรัสตำหนิว่า การกระทำแบบนี้ก็เหมือนนกยางสมาทานศีลอุโบสถเพราะไม่มีจะกิน แต่พอมีกินก็คิดจะทำลายศีล คนแบบนี้ชื่อว่าเป็นคนไม่ดีจริง เหมือนคนที่ทำดีเพราะอยากให้คนอื่นชื่นชมหรือได้ถ่ายรูปออกหนังสือพิมพ์นั่นเองฯ
จบชาดกที่มี ๓ คาถาในติกนิบาต ประกอบด้วย ๕ วรรค คือ
๑. สังกัปปวรรค  ๒. ปทุมวรรค  ๓. อุทปานทูสกวรรค  ๔. อัพภันตรวรรค  ๕. กุมภวรรค
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