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ความนำ

พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภ การประเล้าประโลมภรรยาเก่า ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

เรื่องปัจจุบันได้กล่าวไว้แล้วใน ปุปผรัตตชาดก เรื่องอดีตจักมี แจ้งใน อินทริยชาดก แต่ในที่นี้ ราชบุรุษทั้งหลายทำให้บุรุษนั้นเร่าร้อน เสียบประจานไว้บนหลาวทั้งเป็นๆ บุรุษนั้นนั่งอยู่บนหลาวนั้น เห็นกาบินมาทางอากาศ ไม่อนาทรถึงเวทนาทั้งที่แรงกล้าเห็นปานนั้น เมื่อจะเรียกกานั้นมาเพื่อจะส่งข่าวสารถึงภรรยาผู้เป็นที่รัก จึงได้กล่าวคาถาเหล่านี้ว่า
ดูกรนกผู้ปีกเป็นยาน บินทะยานไปในเวหา บินไปในอากาศอันสูง ท่านช่วยบอกกะภรรยาของข้าพเจ้าผู้มีลำขาเสมอด้วยต้นกล้วยว่า ข้าพเจ้าถูกเสียบอยู่บนหลาว ภรรยาของข้าพเจ้านั้น
 เมื่อไม่รู้ข่าวคราวอันนี้ ก็จักทำการมาของข้าพเจ้าให้ล่าช้าไป 
ภรรยาของข้าพเจ้านั้น ยังไม่รู้เหตุที่ข้าพเจ้าถูกเสียบหลาวและหอก นางเป็นคนดุร้าย ก็จะโกรธข้าพเจ้า ความโกรธแห่งภรรยาของข้าพเจ้า นั้นจะทำให้ข้าพเจ้าเดือดร้อนไปด้วย อนึ่ง หลาวนี้ อย่าทำให้ข้าพเจ้าเดือดร้อนเลย 
หอกและเกราะนี้ ข้าพเจ้าเก็บไว้ที่หัวนอน อนึ่ง แหวนประดับนิ้วก้อยที่ทำด้วยทองคำเนื้อสุก และผ้าแคว้นกาสีเนื้ออ่อน ข้าพเจ้าก็เก็บไว้ที่หัวนอน ขอภรรยาที่รักของข้าพเจ้า ผู้มีความต้องการทรัพย์ จงยินดีด้วยทรัพย์นี้เถิด
บุรุษนั้นคร่ำครวญอยู่อย่างนี้นั่นแล ก็ตายไปบังเกิดในนรก
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประกาศสัจจะทั้งหลาย ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุผู้กระสันจะสึก ดำรงอยู่ในโสดาปัตติผล แล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“ภรรยาในครั้งนั้น ได้มาเป็นภรรยาในครั้งนี้ เทวบุตรผู้เห็นเหตุการณ์นั้น คือเราตถาคต ฉะนี้แล” 
ความหมายของคาถา
ทั้งสามคาถาเป็นการพร่ำบ่นถึงภรรยาเก่าของตนซึ่งยังคงหวงแหนอยู่ 
สรุปภาษิตจากชาดกนี้
อตีตํ นานฺวาคเมยฺย ไม่ควรครุ่นคิดถึงอดีต
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

หากคนเรายึดติดอยู่กับกามราคะ หรือยึดติดกับเรื่องราวในอดีตที่คิดว่าเป็นของตนแล้วก็จะทำให้ชีวิตในวันนี้และวันหน้ายากที่จะมีความสุขได้
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