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     [๔๙๖] ปุเร ตุวํ สีลวตํ สกาเส
                          โอกฺกนฺทิกํ  กีฬสิ อสฺสมมฺหิ
                         กโรหเร มกฺกฏิยานิ มกฺกฏ
                     น ตํ มยํ สีลวตํ รมาม ฯ
           [๔๙๘] สเจปิ เสลสฺมิ วเปยฺย พีชํ
                             เทโว จ วสฺเส น หิ ตํ วิรูเฬฺห
                          สุตา หิ เต สา ปรมา วิสุทฺธิ
                                   อารา ตุวํ มกฺกฏ ฌานภูมฺยาติ  ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ บุพพาราม ทรงปรารภภิกษุทั้งหลายผู้มักเล่นเป็นปกติ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
ได้ยินว่า ภิกษุเหล่านั้น เมื่อพระศาสดาประทับอยู่ในปราสาทชั้นบน ต่างพากันนั่งพูดถึงเรื่องที่ตนได้เห็นและได้ยินมาเป็นต้น ทำความตลกคะนองและหัวเราะเฮฮาอยู่ในปราสาทชั้นล่าง พระศาสดาตรัสเรียกพระมหาโมคคัลลานะมาแล้วตรัสว่า 
“เธอจงทำภิกษุเหล่านี้ให้สังเวชสลดใจ พระเถระเหาะขึ้นไปในอากาศ แล้วเอาปลายนิ้วหัวแม่เท้ากระทุ้งยอดปราสาท ทำให้ปราสาทสั่นสะเทือนจนถึงน้ำรองแผ่นดินเป็นที่สุด” ภิกษุเหล่านั้นกลัวมรณภัย จึงได้ออกไปยืนข้างนอก 
 ความที่ภิกษุเหล่านั้นเป็นผู้มีปกติเล่นคะนองนั้น เกิดปรากฏไปในหมู่ภิกษุทั้งหลาย อยู่มาวันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายนั่งสนทนากันในโรงธรรมสภาว่า 
              “อาวุโสทั้งหลาย ภิกษุพวกหนึ่งบวชในพระศาสนา อันเป็นเครื่องนำออกจากทุกข์เห็นปานนี้ ยังพา    กันเที่ยวเล่นคะนองเป็นปกติอยู่ ไม่กระทำวิปัสสนากรรมฐานว่า อนิจจัง ทุกขัง อนัตตา”      
              พระศาสดาเสด็จมาแล้วตรัสถามว่า
              “ภิกษุทั้งหลาย บัดนี้ พวกเธอนั่งสนทนากันด้วยเรื่องอะไร” 
เมื่อภิกษุทั้งหลายกราบทูลให้ทรงทราบแล้วจึงตรัสว่า 
 “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่บัดนี้เท่านั้น แม้ในกาลก่อน ภิกษุเหล่านี้ก็เป็นผู้เล่นคะนองเป็นปกติเหมือนกัน” 
จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตมาตรัสเล่าให้ฟังดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งเกิดในหมู่บ้านแห่งหนึ่ง ชื่อว่า โกมาริยบุตร ในเวลาต่อมา โกมาริยบุตรนั้นออกบวชเป็นฤๅษีอยู่ในหิมวันตประเทศ ครั้งนั้น มีดาบสผู้มักเล่นคะนองพวกอื่นสร้างอาศรมอยู่ในหิมวันตประเทศ กิจแม้เพียงกสิณบริกรรม ก็ไม่มีแก่ดาบสนั้น ดาบสเหล่านั้นนำผลาผลไม้น้อยใหญ่มาจากป่าเคี้ยวกินหัวเราะร่าเริง ยังกาลเวลาให้ล่วงเลยไปด้วยการเล่นมีประการต่างๆ 
ในสำนักของดาบสเหล่านั้น มีลิงอยู่ตัวหนึ่ง แม้ลิงตัวนั้นก็มักเล่นคะนองเหมือนกัน กระทำหน้าตา วิการต่าง ๆ เป็นต้น แสดงการเล่นคะนองมีอย่างต่าง ๆ อย่างดาบสทั้งหลาย ดาบสเหล่านั้นอยู่ในที่นั้นนานแล้ว จึงได้พากันไปยังถิ่นมนุษย์ เพื่อต้องการเสพรสเค็มและรสเปรี้ยว นับแต่ ดาบสเหล่านั้นไปแล้ว พราหมณ์จึงมายังที่นั้นแล้วอยู่อาศัย ลิงจึงแสดงการเล่นคะนองกับพราหมณ์เหมือนดังแสดงแก่ดาบสเหล่านั้น พราหมณ์จึงดีดนิ้วมือแล้วให้โอวาทแก่ลิงนั้นว่า

“ธรรมดาผู้อยู่ในสำนักของบรรพชิตผู้มีการศึกษาดีแล้ว ควรจะถึงพร้อมด้วยอาจารมารยาท สำรวมระวังกายและวาจา ประกอบขวนขวายในฌาน”

 นับแต่นั้น ลิงตัวนั้นได้เป็นสัตว์มีศีลถึงพร้อมด้วยอาจารมารยาท พราหมณ์ได้จากแม้ที่นั้นไปอยู่ในที่อื่น 
ลำดับนั้น ดาบสขี้เล่นเหล่านั้นเสพรสเค็มและเปรี้ยวแล้ว ได้ไปยังสถานที่นั้น ลิงไม่แสดงการเล่นคะนองแก่ดาบสเหล่านั้น เหมือนอย่างเมื่อก่อน ลำดับนั้น ดาบสเหล่านั้นเมื่อจะถามลิงนั้นว่า ดูก่อนอาวุโส เมื่อก่อนเจ้าได้กระทำการเล่นคะนองเบื้องหน้าพวกเรา เพราะเหตุไร บัดนี้ เจ้าจึงไม่กระทำ จึงกล่าวคาถาที่ ๑ ว่า
เจ้าลิง เมื่อก่อน เจ้าเคยโลดเต้นเล่นในสำนัก
 เราผู้คะนองเล่นเป็นปกติเจ้าจะกระทำอาการโลดเต้นอย่างไรมาก่อน บัดนี้ เราไม่ชื่นชมยินดีอาการนั้นของเจ้าแล้ว
ลิงได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า
ความหมดจดด้วยฌานอย่างสูง เราได้ฟังมาจากอาจารย์ชื่อโกมาริยบุตร
ผู้เป็นพหูสูต บัดนี้ ท่านอย่าเข้าใจเราว่าเหมือนแต่ก่อน 
ดูกรท่านผู้มีอายุเราประกอบไปด้วยฌานอยู่ทั้งนั้น
ดาบสได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวคาถาที่ ๓ ว่า
เจ้าลิงเอ๋ย ถ้าแม้บุคคลจะพึงหว่านพืชลงที่แผ่นหิน
 ถึงฝนจะตกลงมาพืชนั้นก็งอกงามขึ้นไม่ได้แน่
 ความหมดจดด้วยฌานอย่างสูงนั้น ถึงเจ้าจะได้ฟังมาแล้ว 
เจ้าก็ยังเป็นผู้ไกลจากภูมิฌานมากนัก
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรง ประชุมชาดกว่า
“พวกดาบสผู้เล่นคนองเป็นปกติในกาลนั้น ได้เป็น ภิกษุเหล่านี้ ส่วนโกมาริยบุตรคือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

อตฺตานํ ทมยนฺติ สุพฺพตา ผู้ประพฤติดี ย่อมฝึกตนอยู่เป็นนิจ

สทตฺถปสุโต สิยา พึงขวนขวายในเป้าหมายของตน

วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

คนเราล้วนมีหน้าที่การงานที่ต้องทำเป็นกิจวัตร นักบวช ดาบส ล้วนต้องทำหน้าที่อันเป็นกิจที่สมควร ไม่ควรนำเวลาที่ต้องปฏิบัติชอบมาเสียเปล่าเหมือนเป็นปุถุชน เพราะพวกท่านบวชเพื่อละแล้ว ก็ต้องละเสียตามที่ได้ออกบวชไป ปุถุชนคนธรรมดาก็เช่นกัน แม้มีหน้าที่กิจการที่ต้องทำก็ควรทำอย่ามัวเสียเวลาเล่นคึกคะนอง ควรเร่งสะสางภารกิจที่ควรก่อนแล้วจึงพักผ่อนตามควร 
๑๘/๑๐/๒๕๕๒
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