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[๕๓๘]   สสมุทฺทปริยายํ...        
  เอวํ  สยฺห วิชานหิ ฯ
      


[๕๓๙]   ธิรตฺถุ  ตํ  ยสลาภํ...        
  อธมฺมจรเณน  วา ฯ
      


[๕๔๐]   อปิ  เจ  ปตฺตมาทาย...         ยา  จาธมฺเมน  เอสนา ฯ
     


[๕๔๑]   อปิ  เจ  ปตฺตมาทาย…         อปิ  รชฺเชน  ตํ  วรนฺติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุผู้ต้องการจะสึกรูปหนึ่ง               ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
 
ได้ยินมาว่า ภิกษุรูปนั้นเที่ยวบิณฑบาตในพระนครสาวัตถี เห็นสตรีสาวสวยผู้หนึ่งแต่งกายในชุดอาภรณ์ที่สวยงาม จึงต้องการจะสึก ไม่พอใจที่จะประพฤติพรหมจรรย์ต่อไป 

ต่อมา ภิกษุทั้งหลายผู้เป็นเพื่อนทราบเรื่องจึงพาเธอไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า พระบรมศาสดาได้ตรัสถามถึงเหตุผลที่ทำให้เธอต้องการจะสึก เมื่อเธอกราบทูลให้ทรงทราบถึงความรู้สึกที่ไปหลงรักสตรีจึงตรัสสอนภิกษุนั้นด้วยความกรุณาว่า 

“ดูก่อนภิกษุ เธอบวชในศาสนาอันเป็นเครื่องนำออกจากทุกข์ได้อย่างนี้ เพราะเหตุไรจึงเกิดอยากสึกเล่า บัณฑิตทั้งหลายในกาลก่อน แม้จะได้ตำแหน่งถึงขั้นปุโรหิต ก็ยังปฏิเสธตำแหน่งนั้นแล้วออกไปบวชมาแล้ว” 
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีทารกคนหนึ่งถือปฏิสนธิในท้องนางพราหมณีผู้เป็นภรรยาของปุโรหิต นางได้คลอดบุตรในวันเดียวกันกับที่            พระมเหสีของพระราชาได้ให้ประสูติพระราชโอรส
พระราชาได้ตรัสถามอำมาตย์ทั้งหลายว่า 
“มีเด็กที่เกิดในวันเดียวกันกับโอรสของเราหรือไม่” 

อำมาตย์ทั้งหลายกราบทูลว่า 
“ข้าแต่มหาราช มีพระเจ้าข้า คือบุตรของปุโรหิต” 
พระราชาจึงมีรับสั่งให้นำบุตรของปุโรหิตนั้นมามอบให้แก่แม่นมทั้งหลาย ให้ดูแลร่วมกันกับพระราชโอรสเหมือนเป็นดุจโอรสของพระองค์เอง 
เมื่อพระราชกุมารและกุมารเจริญวัยแล้วได้ไปศึกษาในเมืองตักกศิลา เรียนศิลปะทั้งปวงจบแล้วก็พากันกลับมา 
พระราชาได้พระราชทานตำแหน่งอุปราชแก่พระโอรส ฝ่ายสหายของพระโอรสก็กลายเป็นผู้ติดตามอุปราช
ในกาลต่อมา เมื่อพระราชบิดาสวรรคตแล้ว พระราชโอรสได้ดำรงอยู่ในราชสมบัติ              ทรงเสวยสมบัติใหญ่ 
ส่วนบุตรปุโรหิตผู้เป็นพระสหายคิดว่า พระสหายของเราได้ครองราชย์แล้ว อีกไม่นาน พระองค์คงจักประทานตำแหน่งปุโรหิตแก่เราอย่างแน่นอน เราจะจะอยู่ในเพศฆราวาสไปทำไมกัน เราจักออกบวชหาความสงบทางใจจะดีกว่า 
เขาคิดดังนั้นแล้วจึงไหว้บิดามารดาขออนุญาตออกบรรพชา สละสมบัติใหญ่ออกไปบวชเป็นฤาษีอยู่ในป่าหิมพานต์ สร้างบรรณศาลาอยู่ในภูมิภาคอันน่ารื่นรมย์ สามารถทำอภิญญาและสมาบัติให้บังเกิดแล้วมีความสุขอยู่ด้วยกีฬาคือฌาน
ต่อมา พระราชาเห็นพระสหายของพระองค์หายไปไม่มาเข้าเฝ้าเหมือนอย่างแต่ก่อน เมื่อให้อำมาตย์ไปตามตัวจึงได้ทราบว่าเขาออกไปบวชแล้วจึงมีรับสั่งกะสัยหอำมาตย์ให้ออกติดตามพาเขากลับมาเพื่อจะมอบตำแหน่งปุโรหิตให้ 
ฝ่ายสัยหอำมาตย์นั้นออกติดตามไปจนพบพระฤาษีนั่งเข้าฌานอยู่ที่ประตูบรรณศาลา               มีผิวพรรณผุดผ่องเหมือนรูปทอง จึงเข้าไปไหว้แจ้งความประสงค์ที่ตนได้มาหาในครั้งนี้ 
พระฤาษีจึงตอบเขาด้วยจิตเมตตาว่า 
“เราไม่ต้องการตำแหน่งปุโรหิต ถึงเราจะได้ราชสมบัติในแคว้นกาสี โกศล ชมพูทวีปทั้งสิ้น หรือแม้จะเป็นพระเจ้าจักรพรรดิก็ตาม เราก็ไม่ปรารถนาทั้งนั้น บัณฑิตทั้งหลายจะไม่กลับไปถือเอากิเลสทั้งหลายที่ละทิ้งแล้ว เพราะสิ่งที่ละทิ้งไปแล้วก็ไม่ต่างอะไรกับก้อนเขฬะที่ถ่มไปแล้ว”

 จากนั้น ได้กล่าวคาถาเหล่านี้ว่า 
  


บัณฑิตไม่พึงปรารถนาพื้นแผ่นดิน มีสัณฐานดุจกุณฑล


ท่ามกลางสาคร  มีมหาสมุทรล้อมอยู่โดยรอบพร้อมด้วยการนินทา 


ดูก่อนสัยหอำมาตย์  ท่านจงรับรู้อย่างนี้เถิด 
 


ดูกรพราหมณ์ เราติเตียนการได้ยศ การได้ทรัพย์ 


และการเลี้ยงชีวิต ด้วยการทำตนให้ตกต่ำ หรือด้วยการประพฤติ


อันไม่เป็นธรรม  



ถึงแม้เราบวชเป็นบรรพชิต ถือบาตรเที่ยวภิกขาจาร 


การเลี้ยงชีวิตแบบนั้นแหละยังประเสริฐกว่า การแสวงหาโดย


ไม่เป็นธรรมจะมีคุณค่าอะไรกัน 



ถึงแม้เราออกบวชเป็นบรรพชิต ถือบาตรเที่ยวภิกขาจาร 


ไม่เบียดเบียนผู้อื่นในโลก นั่นนับว่าเป็นสิ่งประเสริฐกว่าราชสมบัติเสียอีก
ความหมายของคาถา

พระฤาษีต้องการอธิบายให้สัยหอำมาตย์ฟังว่า ถ้าท่านละทิ้งความสุขจากฌานอันประเสริฐสึกกลับไปเป็นฆราวาสไปเสพกามสุขขั้นต่ำคงถูกนินทาว่าโง่เป็นแน่จึงได้กล่าวคาถาที่ ๑

ส่วนคาถาที่เหลือ ท่านต้องการอธิบายให้ทราบว่า ชีวิตแบบนักบวชนั่นแหละเป็นชีวิตที่ดีกว่าเพศฆราวาสที่เป็นพระราชาเสียอีกเพราะชีวิตแบบนี้เป็นชีวิตที่บริสุทธิ์สะอาดเพราะอยู่แบบไม่เบียดเบียนใคร

พระฤาษีนั้นห้ามปรามสัยหะอำมาตย์ผู้เฝ้าวิงวอนโดยสั่งให้กลับไป ฝ่ายสัยหะอำมาตย์            เมื่อทราบว่าไม่สามารถทำให้พระฤาษีเปลี่ยนใจได้จึงไหว้ท่านแล้วกลับไปกราบทูลพระราชาให้ทราบถึงเหตุผลในการไม่ยอมกลับมารับตำแหน่งของพระสหาย 
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ           ภิกษุผู้ต้องการจะสึกได้บรรลุโสดาบัน จากนั้น ได้ทรงประชุมชาดกว่า   
“พระราชาในครั้งนั้นคืออานนท์ สัยหอำมาตย์ได้แก่สารีบุตร ส่วนบุตรของปุโรหิตคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

สุขอื่นยิ่งกว่าความสงบไม่มี
 วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกเรื่องนี้ต้องการชี้ให้เห็นถึงความสุขแท้และความสุขเทียม ชีวิตในเพศฆราวาส                คือ การเสพกามสุขเป็นสุขเทียม ทั้งนี้เพราะเป็นความสุขที่ปะปนกับความทุกข์

ส่วนฌานสุขที่พระฤาษีได้รับ ท่านถือว่าเป็นสุขที่แท้จริงประเสริฐกว่าเพราะเป็นสุขภายในใจไม่ต้องไปแย่งชิงทะเลาะกับใคร เป็นสุขที่หวานล้ำอยู่ภายในดวงจิต ความรู้สึกแบบนี้เป็นความรู้สึกที่ยากจะบรรยายนอกจากผู้มีประสบการณ์ที่สัมผัสได้โดยตรงเท่านั้น

อันที่จริง ยังมีความสุขที่สูงกว่าฌานสุขอีก ๑ ขั้น เรียกว่า นิพพานสุข เป็นสุขที่เกิดมาจากการทำลายกิเลส แต่พระดาบสท่านยังไม่รู้จัก ทั้งนี้เพราะในสมัยที่ยังไม่เกิดพระพุทธศาสนา มนุษย์มีปัญญาเพียงการทำจิตให้เป็นฌานเพื่อไปข่มกิเลสเท่านั้นก็เลยเข้าใจผิดคิดว่า สุขแบบนี้เป็นสุขที่ประเสริฐกว่าสุขใด ๆ ในโลก เพราะเหตุว่าในขณะที่เข้าฌาน ๔ นั้น สภาพจิตจะเหมือนคนที่หมดกิเลส ไม่มีทั้งสุขและทุกข์ มีแต่ความสงบนิ่ง จึงเรียกสภาวะนั้นว่า สุขที่ไม่มีสุขใดเทียบเท่า ฯ
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