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ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภพระอานันทเถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ามาว่า วันหนึ่ง พระพุทธเจ้าทรงปรารภคุณความดีของพระอานนท์เถระได้ตรัสแก่ภิกษุทั้งหลายว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย แม้บัณฑิตในสมัยก่อนทั้งหลายก็ได้กระทำการตอบแทนบุญคุณแก่บุคคลผู้มีอุปการะแก่ตนมาแล้ว”

 จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล ได้มีพระราชาในนครพาราณสี ครองราชสมบัติโดยธรรม ให้ทาน รักษาศีล ครั้งหนึ่ง พระองค์ทรงพระดำริจักไปปราบชายแดนที่เกิดจลาจลความไม่สงบขึ้น จึงทรงยกพลโยธาเสด็จไปแต่ทรงพลาดท่าพ่ายแพ้แก่ศัตรูจึงทรงขึ้นม้าเสด็จหนีไปทางบ้านชายแดนแห่งหนึ่ง
เมื่อพระองค์เสด็จไปถึงหมู่บ้านนั้น ชาวบ้านแตกตื่นหลบเข้าบ้านกันหมด แต่มีชายคนหนึ่งได้ทำการต้อนรับด้วยคิดว่าพระราชาเป็นทหารหลวง เขาได้พาพระราชาไปที่บ้านของตนให้ประทับนั่งบนตั่งของตนแล้วกล่าวว่า 
“น้องจ๋า ขอให้เธอจงมาล้างเท้าของสหาย ดูแลสหายของเราให้ดีเถิด”

เขาทำการปรนนิบัติพระราชาเหมือนเพื่อนรักที่จากไปนานแล้วพึ่งกลับมาพบกัน 
เมื่อพระราชาทรงบรรทมแล้ว ชายเจ้าของบ้านได้เปลื้องเครื่องเกราะของม้าออกให้เดินได้ถนัด ให้ดื่มน้ำเอาน้ำมันทาหลังแล้วให้หญ้า เขาปฏิบัติพระราชาอย่างนี้ได้ ๓ - ๔ วัน
ไม่นานนัก พระราชาได้ลาจากไปโดยได้สั่งให้เขาไปเยี่ยมพระองค์บ้างโดยให้เขาไปถามชื่อของพระองค์ที่มีชื่อว่ามหาอัสสกะกะนายประตูทางทิศใต้ก่อนเสด็จจากไปด้วยความสำนึกในพระคุณ 
ต่อมา เมื่อบุรุษนั้นมาหา นายประตูจึงพาเขาเข้าเฝ้า ทำให้เขาตกใจมากที่รู้ว่าสหายของเขาคือองค์เหนือหัว
พระราชาทรงทำการต้อนรับ ทรงทักทายบุรุษนั้นแล้วตรัสถามถึงสารทุกข์สุขดิบของภรรยาและลูกของเขา ทรงจับมือพาเขาขึ้นท้องพระโรง ให้นั่งบนอาสน์ภายใต้เศวตรฉัตร รับสั่งให้เรียกพระอัครมเหสีมาให้ล้างเท้าสหายของพระองค์
ยิ่งไปกว่านั้น พระองค์ทรงพระราชทานราชสมบัติกึ่งหนึ่งแก่สหายของพระองค์ นับแต่นั้น พระราชาทั้งสองนั้นก็ทรงร่วมเสวย ร่วม ดื่มร่วม บรรทมด้วยกัน ความคุ้นเคยได้เกิดขึ้นอย่างแน่นแฟ้นอันใครๆ ไม่สามารถทำให้แตกแยกได้ 
ลำดับนั้น พระราชารับสั่งให้เรียกบุตรและภรรยาของบุรุษผู้สหายนั้นมา ได้ให้สร้างนิเวศน์ในภายในพระนครพระราชทาน พระราชาทั้งสองนั้น ต่างสมัครสมานรื่นเริงบันเทิงใจ ครองราชสมบัติร่วมกัน 
ต่อมาอำมาตย์ทั้งหลายพากันโกรธพระเจ้าพาราณสีนั้น จึงทูลต่อพระราชโอรสว่า 
“ข้าแต่พระราชกุมาร พระราชาได้ประทานราชสมบัติกึ่งหนึ่งแก่ชายคนนี้ ร่วมเสวย ร่วมดื่มกับคฤหบดีนั้น ข้าพระบาททั้งหลายไม่ทราบถึงคุณความดีของชายคนนี้ เรื่องที่พระราชาทรงกระทำ ต่อชายคนนี้ พวกข้าพระองค์รู้สึกไม่พอใจ ขอพระองค์จงทูลพระราชาด้วยเถิด พระเจ้าข้า” 
พระราชโอรสได้นำเรื่องนั้นไปกราบทูลถามต่อพระราชบิดา 
พระเจ้าพาราณสีได้ตรัสอธิบายความหลังให้ฟังว่า 
“ลูกเอ๋ย พ่อไปรบแพ้ในสงครามชายแดน ลูกรู้หรือไม่ว่าตอนนั้น พ่อหายไปอยู่ที่ไหน                ก็เพราะเพื่อนของพ่อคนนี้ช่วยพ่อเอาไว้ พ่อจึงปลอดภัยกลับมา เมื่อเป็นเช่นนี้ ทำไม พ่อจัก           แบ่งราชสมบัติของพ่อให้เขาไม่ได้เชียวหรือ” 
พระราชาครั้นตรัสอย่างนี้แล้ว จึงตรัสว่า 
“พ่อขอให้ลูกจำไว้ว่า บุคคลใดได้ให้แก่คนที่ไม่ควรให้ ไม่ให้แก่บุคคลผู้สมควรให้ บุคคลนั้นเมื่อเจอภัยอันตรายเข้า จะไม่ได้รับความช่วยเหลือจากใครเลย”

 จากนั้น ได้ตรัสคาถาเหล่านี้ว่า 

ผู้ใด ให้ทานในคนที่ไม่ควรให้ ไม่ให้ในคนที่ควรให้ ผู้นั้น เมื่อได้รับความทุกข์ในคราวมีอันตรายก็ไม่ได้สหายคอยช่วยเหลือ 

ผู้ใด ไม่ให้แก่คนที่ไม่ควรให้ ให้แก่คนที่ควรให้ ผู้นั้น ถึงจะได้รับความทุกข์ในคราวมีอันตราย ย่อมได้สหายคอยช่วยเหลือ 

การแสดงความดีและความสนิทสนมฉันท์มิตรในชนทั้งหลายผู้ไม่มีความดี เป็นคนมักอวด ย่อมไร้ผล ส่วนการแสดงความดีและความสนิทสนมฉันท์มิตรต่อคนผู้เจริญ ผู้ซื่อตรง คงที่             แม้เล็กน้อย ก็ย่อมมีผลมาก

ผู้ใด ได้ทำความดีงามไว้แต่กาลก่อนแล้ว ผู้นั้นชื่อว่า ได้ทำกิจที่ทำได้แสนยากในโลก ภายหลัง เขาจะทำหรือไม่กระทำก็ตาม ก็ได้ชื่อว่า เป็นบุคคลผู้ควรบูชายิ่งนัก 
ความหมายของคาถา

พระราชาต้องการอธิบายให้ทราบในปรัชญาว่าด้วยการกระทำต่อเพื่อนว่า ควรเลือกให้แก่เพื่อนผู้เป็นคนดีจึงจะได้รับความช่วยเหลือ แต่ถ้าไปช่วยเหลือคนไม่ดีก็อย่าหวังว่าจะได้รับความช่วยเหลือจากคนเหล่านั้นเพราะคนพวกนี้เป็นคนไม่สำนึกในพระคุณ การกระทำความดีตอบแทนพระคุณต่อคนที่มีพระคุณ บุคคลนั้นชื่อว่าเป็นคนที่น่านับถือบูชา
พวกอำมาตย์และราชโอรสเมื่อได้ฟังดังนั้นก็เข้าใจในพระสหายผู้มีพระคุณแก่พระราชาของตน
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“บุรุษชาวบ้านนอกในครั้งนั้น ได้เป็นพระอานนท์ในบัดนี้ ส่วนพระเจ้าพาราณสีในครั้งนั้น คือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ปคฺคณฺเห ปคฺคหารหํ พึงยกย่องคนที่ควรยกย่อง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการอธิบายให้ทราบว่า การทำความดีแก่บุคคลทั่วไปนั้นควรใช้ปัญญาในการกระทำให้รอบคอบ ทั้งนี้เพราะคนในโลกมีหลายประเภท

ถ้าเราช่วยเหลือคนดี ก็จะได้รับประโยชน์มากมาย ทั้งนี้เพราะเป็นการสนับสนุนให้เขาได้ทำความดีแก่สังคม 

ในทางกลับกัน ถ้าเราช่วยเหลือคนชั่วก็เท่ากับเราไปสนับสนุนคนเหล่านั้นให้ทำความชั่วแก่สังคม ตัวเราก็อาจได้รับความลำบากจากคนไม่ดีนั้นอีกด้วยทั้งนี้เพราะคนเหล่านั้นนอกจากไม่สำนึกในพระคุณแล้วยังทรยศหักหลังอีกด้วยฯ
๑/๑๒/๒๕๕๒
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	� พระอรรถกถาจารย์กล่าวว่าเรื่องในปัจจุบันชาติได้กล่าวไปแล้ว แต่ก็ไม่ได้บอกว่านิบาตไหน วรรคไหน เรื่องอะไร? ฯ





