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๓. ข้าเก่าผู้ทรยศ (เอกราชชาตกํ) ๓๐๓ 
  [๕๑๐]    อนุตฺตเร  กามคุเณ  สมิทฺเธ...
                นปฺปชฺชเห  วณฺณพลํ  ปุราณํ ฯ
  [๕๑๑]    ปุพฺเพว  ขนฺตี  จ  ตโป  จ  มยฺหํ…
                ชเห  อหํ  วณฺณพลํ  ปุราณํ ฯ
  [๕๑๒]   สพฺพา  กิเรว    ปรินิฏฺฐิตานิ…
                นปฺปชฺชเห  วณฺณพลํ  ปุราณํ ฯ
  [๕๑๓]   ปนุชฺช  ทุกฺเขน  สุขํ  ชนินฺท…
                 สุเข  จ  ทุกฺเข  จ  ภวนฺติ  ตุลฺยาติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันมหาวิหาร ทรงปรารภข้าราชสำนักของ            พระเจ้าโกศลคนหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ามาว่า อำมาตย์ผู้นั้นเข้ารับราชการสนองพระเดชพระคุณอย่างดียิ่งจนเป็นที่โปรดปรานของพระเจ้าปเสนทิโกศล ต่อมา เขาถูกใส่ร้ายจึงถูกพระราชารับสั่งให้จองจำเขาไว้ในเรือนจำและให้ตีโซ่ตรวนด้วย 
อำมาตย์นั้นพิจารณาสังขารจนบรรลุโสดาปัตติผลในขณะที่ถูกขังอยู่ในเรือนจำนั่นเอง 
ต่อมา พระราชาทรงทราบความจริงว่าเขาเป็นผู้บริสุทธิ์จึงมีรับสั่งให้ปล่อยเขาพร้อมพระราชทานยศที่สูงขึ้นกว่าเดิม เขาอาศัยเหตุนั้นได้ไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าที่วัดพระเชตวันกราบทูลให้ทรงทราบ 
พระศาสดาจึงตรัสสอนเขาว่า 
“ดูก่อนอุบาสก มิใช่มีแต่ท่านเท่านั้นที่ได้รับประโยชน์จากโทษทัณฑ์ที่ตนได้รับ                 แม้คนฉลาดในปางก่อนทั้งหลาย ก็เคยได้รับคุณประโยชน์จากโทษที่ได้รับเหมือนกัน”

 อันอำมาตย์นั้นทูลอาราธนาแล้ว จึงได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตมาอธิบายให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
   
ในอดีตกาล อำมาตย์ผู้หนึ่งของพระเจ้าพาราณสี ก่อเหตุอันไม่บังควรขึ้นในราชสำนัก พระราชาจึงทรงให้ขับไล่เขาออกจากแว่นแคว้น 
เขาจึงไปพึ่งใบบุญพระเจ้าโกศลพระนามว่าทุพภิเสน กราบทูลยุยงให้เสด็จไปยึดราชสมบัติ          เมื่อพระเจ้าโกศลยกกองทัพไปถึง พระองค์สามารถยึดเมืองไว้ได้อย่างง่ายดายและมีรับสั่งให้        ให้จับพระเจ้าพาราณสีผู้ประทับนั่งในท่ามกลางอำมาตย์ ณ ท้องพระโรง แล้วใส่สาแหรกแขวนห้อยพระเศียรลงที่ธรณีประตู 
ในขณะนั้น พระเจ้าพาราณสีทรงเจริญเมตตาไปยังพระราชาโจร กระทำกสิณบริกรรมทำให้ทำฌานให้บังเกิดแล้วจนสามารถทำให้เครื่องพันธนาการเหล่านั้นขาดออกไปได้ 
ขณะนั้นนั่นเอง ความเร่าร้อนก็เกิดขึ้นในร่างกายของราชาโจร พระองค์ทรงบ่นว่าร้อนๆ แล้วกลิ้งเกลือกไปมาอยู่บนพื้น เมื่อตรัสถามถึงเรื่องประหลาดที่เกิดขึ้นแก่พระองค์ 
พวกอำมาตย์จึงพากันกราบทูลว่า 
“ข้าแต่มหาราช เรื่องนี้น่าจะมาจากการที่พระองค์ทรงกระทำการอันไม่ถูกต้องต่อพระราชาผู้ตั้งอยู่ในธรรม ผู้หาความผิดมิได้โดยการให้ห้อยพระเศียรลงที่ธรณีประตู พระเจ้าข้า” 
พระเจ้าทุพภิเสนจึงมีรับสั่งให้ปล่อยพระราชาผู้ทรงธรรมอย่างรวดเร็ว 
ราชบุรุษทั้งหลายไปเพื่อจะปล่อยพระราชาแต่กลับพบความมหัศจรรย์ ได้เห็นพระราชาทรงนั่งขัดสมาธิในอากาศ จึงรีบกลับมากราบทูลแก่พระเจ้าโกศลทันที 
พระเจ้าทุพภิเสนนั้นจึงรีบเสด็จไปไหว้พระเจ้าพาราณสีนั้นและทรงขอให้ยกโทษให้แก่พระองค์ผู้ผิดพลาด จากนั้น ได้ตรัสถามด้วยคาถาที่ ๑ ว่า 
ข้าแต่พระองค์ผู้เป็นเอกราช พระองค์เสวยกามคุณอันบริบูรณ์อย่างยิ่งในกาลก่อน มาบัดนี้ พระองค์ถูกโยนลงในบ่ออันขรุขระ เพราะเหตุไรกันหนอ จึงมีพระฉวีวรรณที่ผุดผ่องแถมยังมี           พระวรกายที่แข็งแรงเหมือนแต่เก่าก่อน
พระเจ้าพาราณสี ได้ทรงสดับดังนั้นจึงตรัส ๓ คาถาที่เหลือว่า
ดูก่อนพระเจ้าทุพภิเสน ความอดทนและความหนักแน่น เป็นคุณธรรมที่หม่อมฉันปรารถนามาแต่เดิมแล้ว บัดนี้ หม่อมฉันได้สิ่งที่ปรารถนานั้นแล้ว เมื่อเป็นเช่นนั้น หม่อมฉันถึงได้  มีผิวพรรณผุดผ่องแถมยังมีพระวรกายที่แข็งแรงเหมือนแต่เก่าก่อน
ดูก่อนพระองค์ผู้มียศ ได้ทราบมาว่า กิจที่ควรทำทุกอย่างหม่อมฉันได้ทำสำเร็จแล้วทั้งได้ยศอันยิ่งใหญ่อันมีมาก่อน ด้วยเหตุนั้น หม่อมฉันจึงมีผิวพรรณและกำลังกายเหมือนอย่างแต่ก่อน 

ดูก่อนพระองค์ผู้เป็นจอมแห่งปวงชน สัตบุรุษทั้งหลาย บรรเทาความสุขด้วยความทุกข์ หรือบรรเทาความทุกข์ยากที่จะทนได้ด้วยความสุข เพราะเป็นผู้มีจิตเยือกเย็นยิ่งนัก ในความสุขและความทุกข์ทั้งสองอย่าง จึงเป็นผู้มีจิตเป็นกลางทั้งในความสุขและความทุกข์ดังตราชู
ความหมายของคาถา 

พระเจ้าทุพภิเสนะตรัสถามด้วยคาถาที่ ๑ เพราะทรงแปลกพระทัยว่า แม้จะถูกยึดเมืองถูกทรมานพระราชาพระองค์นี้กลับมีพระทัยผุดผ่อง พระพักตร์เบิกบานเป็นเพราะอะไรหนอ
พระเจ้าพาราณสีได้ตรัสคาถาที่เหลือเพื่อต้องการอธิบายให้ทราบว่า กิจที่หม่อมฉันจะพึงทำทุกอย่าง คือการให้ทาน รักษาศีล และการรักษาอุโบสถ หม่อมฉันทำสำเร็จแล้ว จึงทำให้หม่อมฉันได้รับยศอย่างที่ไม่เคยได้มาก่อนคือฌานในเมตตาภาวนา
ตัวหม่อมฉันหมดความสุขในราชสมบัติเพราะความทุกข์ที่เกิดจากการถูกพระองค์ลงทัณฑ์แต่กลับมาได้รับความสุขใหม่ที่เกิดจากการได้ฌานนั่นเองเยียวยาความทุกข์ยากที่ได้รับ
คนดีทั้งหลายผู้ได้ฌาน ๔ เหมือนอย่างเรา ก็จะได้ภาวะเหมือนกันคือสภาวะนิ่ง เป็นกลาง ไม่มีทั้งสุขและทุกข์ 
พระเจ้าทุพภิเสนได้ทรงสดับดังนี้แล้ว จึงขอให้พระเจ้าพาราณสียกโทษให้แล้วตรัสว่า
“ขอให้พระองค์ จงครองราชย์สมบัติของพระองค์เถิด นับจากนี้ไป หม่อมฉันจักคอยป้องกันอันตรายแห่งราชสมบัติให้พระองค์เอง”

จากนั้น ได้ทรงลงอาญาแก่อำมาตย์ผู้นั้นแล้วเสด็จกลับสู่นครของตน
 ฝ่ายพระเจ้าพาราณสี ทรงเห็นโทษในกามคือราชสมบัติ จึงได้มอบให้แก่อำมาตย์ทั้งหลายแล้วบวชเป็นฤๅษี เมื่อมรณภาพแล้วได้ไปเกิดในพรหมโลก 
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“พระเจ้าทุพภิเสนในกาลนั้นได้มาเป็นพระอานนท์ ส่วนพระเจ้าพาราณสีคือเราตถาคต นั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ธรรมะย่อมชนะอธรรม
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นคุณธรรมความดีคือ การให้ทาน รักษาศีล และรักษาอุโบสถ ย่อมทำให้เป็นผู้ปลอดภัย ส่วนผู้ที่คิดคดทรยศต่อเจ้านายเก่าผู้มีพระคุณย่อมมีแต่โทษ

นอกจากนั้น ยังชวนให้ผู้อ่านผู้ฟังได้ลิ้มลองรสชาติแห่งความสุขแบบใหม่คือ ฌานสุขอันเป็นความสุขขั้นสูงกว่ากามสุข เพราะเป็นความสุขที่ละเอียดประณีตเป็นสุขที่ไม่เปลี่ยนไปมาฯ
๒/๑๒/๒๕๕๒
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