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   ๔. นาคราชผู้ดุร้าย (ททฺทรชาตกํ) ๓๐๔ 
 [๕๑๔]   อิมานิ  มํ  ททฺทร  ตาปยนฺติ...
               
  อสีวิสํ  มํ  อวิสา  สปนฺติ ฯ
               [๕๑๕]   สกา รฏฺฐา ปพฺพาชิโต...  ทุรุตฺตานํ  นิเธตเว ฯ
      
 [๕๑๖]    ยตฺถ  โปสํ  น  ชานนฺติ… วสํ  อญฺญาตเก ชเน ฯ
      
 [๕๑๗]   วิเทสวาสํ วสโต...
 อปิ  ทาสสฺส  ตชฺชิตนฺติ ฯ
         
ความนำ

พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุผู้มีนิสัยชอบโกรธรูปหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่ามาว่า ภิกษุรูปนั้นเป็นคนชอบโกรธและผูกโกรธ มีนิสัยเป็นคนใจน้อยเป็นที่รับรู้กันทั่วไปในหมู่ภิกษุสงฆ์
 วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายได้สนทนากันปรารภนิสัยของเธอในโรงธรรมสภา ในขณะนั้น          พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาถึงเมื่อตรัสถามได้ทรงทราบเรื่องทั้งหมด จึงมีรับสั่งให้ตรัสเรียกภิกษุนั้นมาแล้วตรัสสอบถามเธอว่า 
“ดูก่อนภิกษุ ได้ยินว่า เธอเป็นคนมีนิสัยเป็นคนโกรธง่ายจริงหรือไม่?”

 เมื่อภิกษุรูปนั้นยอมรับตามความเป็นจริง จึงตรัสสอนด้วยพระมหากรุณาว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่เฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้นที่เธอเป็นแบบนี้ แม้ในกาลก่อน เธอก็เป็นคนมีนิสัยแบบนี้เหมือนกัน ก็เพราะอาศัยตัวเธอที่มีความวู่วามตามใจความโกรธจึงทำให้ บัณฑิตในสมัยก่อนผู้ตั้งอยู่ในความเป็นนาคราชผู้บริสุทธิ์พลอยต้องไปอาศัยอยู่ในพื้นที่เปื้อนคูถอันเต็มไปด้วยความเหม็นสกปรกยาวนานถึง ๓ ปีกับตัวเธอ”

 จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพระยาทัททรนาคราชผู้ครองราชสมบัติอยู่ในทัททรนาคภพอันตั้งอยู่ ณ เชิงเขาทัททรบรรพตในป่าหิมพานต์ 
พระองค์มีพระราชโอรส ๒ พระองค์ องค์โตมีนามว่ามหาทัททระ ส่วนน้องชายชื่อว่าจุลลทัททระ 
พระราชโอรสทั้ง ๒ มีนิสัยที่ต่างกัน องค์พี่เป็นผู้ใจเย็นมีเหตุผล แต่จุลลทัททรนาคผู้น้องนั้นมีนิสัยมักโกรธ หยาบคาย เที่ยวด่าและทำร้ายพวกนาคผู้เป็นบริวารอยู่เสมอ

พระยานาคราชผู้เป็นพระราชบิดาพยายามตักเตือนโอรสองค์เล็กอยู่เสมอ แต่ก็ไม่สามารถจะทำให้เขาเปลี่ยนนิสัยได้เลย ในที่สุด เมื่อทรงอดกลั้นไม่ไหวต่อนิสัยหยาบช้าของพระราชโอรส     จึงมีรับสั่งให้เนรเทศพระโอรสองค์เล็กออกจากนาคภพ แต่พระโอรสองค์โตได้ทูลขอร้องให้             พระราชบิดายกโทษให้และรับปากว่าจะคอยดูแลตักเตือนพระอนุชาเอง 

แม้จะถูกภาคทัณฑ์และมีพระเชษฐาเป็นองค์ประกัน แต่จุลลทัททรนาคก็ไม่สามารถปรับปรุงและเอาชนะนิสัยที่ดุร้ายของตนได้และถูกสั่งลงโทษเป็นครั้งที่ ๒ แต่ก็ได้พระเชษฐาของตนเองช่วยไว้อีก จนในครั้งที่ ๓  พระยานาคราชผู้เป็นพระราชบิดาไม่สามารถอดทนต่อพฤติกรรมของโอรสองค์เล็กจึงมีรับสั่งกะโอรสองค์โตว่า

 “เจ้าเป็นผู้ห้ามมิให้พ่อขับไล่น้องของเจ้า แต่เขาก็ไม่ยอมปรับปรุงนิสัยให้ดีขึ้นเสียที              ในครั้งนี้ พ่อจักลงโทษเจ้าด้วยในฐานะที่ไม่สามารถแก้ไขนิสัยของเขาได้ ขอให้พวกเจ้า ๒ พี่น้อง จงออกไปจากนาคภพนี้ จงไปลำบากอยู่ภายนอกบนโลกมนุษย์ที่พื้นเปื้อนคูถในนครพาราณสีกำหนดจากนี้ไป ๓ ปี”


 นาคพี่น้องทั้ง ๒ จึงจำใจต้องนิราศจากนาคพิภพไปอยู่ในสถานที่มีพื้นเปื้อนคูถในเมืองพาราณสีด้วยใจอาลัยและเป็นทุกข์ยิ่ง

ครั้งนั้น พวกเด็กชาวบ้านเห็นนาค ๒ พี่น้องเที่ยวหาเหยื่ออยู่ที่ชายน้ำจึงพากันรุมขว้างปา    ด้วยท่อนไม้และก้อนดินพากันรุมด่าว่าด้วยคำหยาบคาย เป็นต้นว่า

“พวกเรา นี้เป็นสัตว์ประหลาดอะไรกัน ทำไมพวกมันจึงมีหัวใหญ่ หางเหมือนเข็ม มีกบเขียดเป็นอาหาร” 

จุลลทัททรนาคไม่เคยได้รับการดูถูกเหยียดหยามเช่นนั้นมาก่อน ทั้งนี้ก็เพราะตนเป็นผู้ดุร้ายหยาบช้าจึงตรัสกะพระเชษฐาว่า 
“เจ้าพี่ ไอ้พวกเด็กเหล่านี้มันดูหมิ่นพวกเรา ๒ พี่น้อง พวกมันไม่รู้ว่าพวกเราเป็นผู้มีพิษร้าย น้องทนไม่ไหวแล้ว น้องจะฆ่าพวกมันด้วยลมหายใจอันมีพิษ”

 
จากนั้น ได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า 

ข้าแต่พี่ทัททระ ถ้อยคำด่าว่าอันหยาบคายเหล่านี้ ในมนุษยโลก 
ย่อมทำให้น้องเดือดร้อน พวกเด็ก ๆ ชาวบ้านผู้ไม่มีพิษฤทธิ์เดช 
มาด่าเราผู้เป็นอสรพิษร้ายว่ากินกบและเขียดและเป็นสัตว์น้ำ

มหาทัททรนาคผู้พี่ได้ฟังคำของพระอนุชา จึงได้กล่าวสอนด้วย ๓ คาถาที่เหลือว่า 



บุคคลผู้ถูกขับไล่จากแว่นแคว้นของตนไปอยู่ยังถิ่นอื่นแล้ว ควรสร้าง
ฉางใหญ่ไว้ สำหรับเก็บคำหยาบคายทั้งหลาย 

บุคคลอยู่ในสำนักคนผู้ไม่รู้จักชาติและโคตรของตน ไม่ควรทำการถือตัว
ในที่ที่ไม่มีใครรู้จักตน โดยชาติ หรือโดยวินัย  

บุคคลผู้มีปัญญา แม้เปรียบเสมอด้วยไฟ เมื่อไปอยู่ต่างถิ่นไกล 
พึงอดทน แม้จะเป็นคำขู่ตะคอกของทาสก็ตาม
ความหมายของคาถา

จุลลทัททรนาคไม่เคยได้รับการดูถูกแบบนี้มาก่อนเพราะตอนอยู่นาคพิภพมีแต่ผู้คอยเอาใจพอมาอยู่ถิ่นมนุษย์เจอการดูถูกและการทำร้ายจึงทนไม่ไหวทูลพี่ชายว่าจะฆ่าเด็กชาวบ้านเหล่านั้นด้วยคาถาที่ ๑

ฝ่ายพี่ชายก็ได้แต่ส่ายหน้าด้วยความระอาใจที่น้องชายไม่เคยจดจำจึงได้แต่เตือนด้วย ๓ คาถาที่เหลือว่า ขณะนี้ เราไม่ได้เป็นเจ้าชายผู้ยิ่งใหญ่ในนาคพิภพอีกต่อไป แต่เราเป็นผู้พเนจรร่อนเรในถิ่นมนุษย์จึงควรระวังสำรวมตนเอาไว้ให้มาก
ตามปกติ ชาวบ้านจะสร้างยุ้งฉางขนาดใหญ่เอาไว้เพื่อเก็บข้าวเปลือกเอาไว้ให้เต็ม  เมื่อจะใช้สอยหุงต้มก็สามารถใช้สอยได้ทันท่วงที ข้อนี้ฉันใด บุคคลผู้ฉลาดก็ฉันนั้นเหมือนกันเมื่อเดินทาง ไปยังต่างถิ่นพึงสร้างฉางใหญ่คือห้องแห่งความอดทนเอาไว้ภายในใจเพื่อเก็บคำหยาบคาย จะทำให้อยู่รอดปลอดภัยไม่เป็นอันตรายแก่ตนเอง เมื่อเขาไม่รู้ว่าเราเป็นใคร แม้จะถูกล่วงเกินไปบ้างก็ไม่สมควรที่จะทำการถือตัวแต่ควรจะทำตัวให้หนักแน่นเอาไว้จะดีกว่า
นาคพี่น้องทั้งสองนั้นอยู่ในโลกมนุษย์ด้วยความยากลำบากจนครบกำหนด ๓ ปี  พระราชบิดาจึงให้เรียกนาคพี่น้องทั้ง ๒ กลับสู่นาคพิภพ ตั้งแต่นั้นมา จุลลทัททรนาคผู้น้องก็สิ้นมานะหมดพยศไม่มีการถือตัวอีกต่อไป 

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประกาศสัจจะทั้งหลาย     ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุผู้มักโกรธได้ดำรงอยู่ในอนาคามิผล แล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“จุลลทัททรนาค ในครั้งนั้นได้เป็นภิกษุผู้มักโกรธในบัดนี้ ส่วนมหาทัททรนาคในครั้งนั้น ได้เป็นเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ฆ่าความโกรธได้อยู่เป็นสุข
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการสอนให้เห็นโทษของการเป็นคนมักโกรธ และให้เห็นคุณความดีใน             การระงับความโกรธและการไม่ถือตัว คือความเป็นคนอ่อนน้อมถ่อมตัว ฯ
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