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       ๕. ลูกศิษย์ยอดดี  (สีลวีมํสชาตกํ) ๓๐๕ 
     [๕๑๘]  นตฺถิ  โลเก รโห นาม...      ตํ  พาโล  มญฺญเต รโห ฯ
     [๕๑๙]   อหํ  รโห  น  ปสฺสามิ…     อสุญฺญํ  โหติ  ตํ  มยา ฯ
     [๕๒๐]  ทุชฺชจฺโจ  จ  สุชจฺโจ  จ...    เต  ธมฺมํ  ชหุมตฺถิกา ฯ
     [๕๒๑]  พฺราหฺมโณ  จ  กถํ  ชเห…  ธิติมา  สจฺจนิกฺกโมติ ฯ


ความนำ

พระศาสดาเมื่อเสด็จประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวันทรงปรารภอุบายเครื่องข่มกิเลส ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ามาว่า มีชาวบ้านผู้เป็นสหายกันชาวกรุงสาวัตถีประมาณ ๕๐๐ คน ได้ฟังธรรมเทศนาของพระพุทธเจ้าแล้วเกิดความเลื่อมใสพากันออกบรรพชาอุปสมบท ในขณะที่จำวัดอยู่ภายในพระเชตวันวิหาร พวกเขาได้พากันคิดนึกในเรื่องกามในเวลาเที่ยงคืน
ขณะนั้น เป็นเวลาเดียวกับที่พระพุทธเจ้าได้ทรงตรวจดูวาระจิตของภิกษุทั้งหลายอยู่เป็นประจำด้วยพระญาณอันเป็นทิพย์ทั้งในเวลากลางคืนและกลางวัน เหมือนคนมีตาข้างเดียวรักษาตาที่เหลืออยู่ เหมือนคนผู้มีบุตรน้อยคนเดียวหวงแหนรักษาบุตรน้อยของตน และเหมือนจามรีรักษาขนหางอ่อนของตนด้วยชีวิต ฉะนั้น 

พระศาสดาทรงทอดพระเนตรเห็นภิกษุเหล่านั้นผู้มีกามวิตกเกิดขึ้นในใจ ไม่ต่างอะไรกับโจรเข้าปล้นภายในนิเวศน์ของพระเจ้าจักรพรรดิ์ จึงทรงเปิดพระคันธกุฎีมีรับสั่งเรียกพระอานันทเถระมาแล้วตรัสสั่งว่า 
“อานนท์ เธอจงให้ภิกษุทั้งหลายเหล่านั้นมาประชุมกัน ณ ภายในหอประชุมด้านสุด แล้วจงปูลาดอาสนะที่ประตูพระคันธกุฎีเถิด”
พระอานันทเถระนั้นได้กระทำอย่างนั้น แล้วกราบทูลพระศาสดาให้ทรงทราบ พระพุทธองค์ได้ทรงประทับนั่งบนอาสนะที่พระอานนท์ปูลาดแล้วตรัสสอนภิกษุเหล่านั้นว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย บัณฑิตในสมัยก่อน ไม่กระทำบาปเพราะคิดว่า ไม่มีที่ลับในการทำบาป” 
อันภิกษุทั้งหลายเหล่านั้นกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งได้เป็นหัวหน้ามาณพ ๕๐๐ คน เล่าเรียนศิลปะในสำนักอาจารย์ทิศาปาโมกข์ ในนครพาราณสีนั่นเอง
 ท่านอาจารย์ผู้นั้นมีธิดาผู้กำลังอยู่ในวัยสาวสวยจึงคิดว่า เราจักทดลองศีลพิจารณาดูคุณความดีในตัวของมาณพเหล่านี้ แล้วจักให้ธิดานั้นเฉพาะแก่มาณพผู้เป็นคนดีเท่านั้น 
วันหนึ่ง อาจารย์ทิศาปาโมกข์จึงเรียกมาณพทั้งหลายมาแล้วกล่าวว่า 
“ลูกศิษย์ทั้งหลาย ลูกสาวของอาจารย์อยู่ในวัยที่จะแต่งงานได้แล้ว เราจักทำการวิวาหมงคลให้แก่เธอ แต่จะต้องใช้ผ้าและเครื่องประดับตกแต่งให้ลูกสาวของเรา ดังนั้น อาจารย์ขอให้พวกเธอจงไปลักของจากญาติพี่น้องของเธอมาให้อาจารย์ด้วยเถิด แต่ขอให้จำไว้ว่า อาจารย์จะไม่รับของที่พวกเจ้าขโมยมาแต่คนอื่นเห็น จงอย่าให้ใครเห็นเด็ดขาดในขณะที่ลัก”

 มาณพเหล่านั้นก็รับคำ นับแต่นั้นมา ก็พากันไปลักขโมยเสื้อผ้าและเครื่องประดับที่มีราคาแพงมาให้อาจารย์ อาจารย์เมื่อรับมาแล้วก็จัดเก็บไว้อย่างเป็นระเบียบไม่ให้ปะปนกัน 
ส่วนหัวหน้ามาณพไม่ยอมไปลักของจากญาติเลยแม้แต่ชิ้นเดียว
ครั้งนั้น อาจารย์จึงกล่าวกับลูกศิษย์คนโตว่า 
“ลูกศิษย์เอ๋ย ทำไมเจ้าจึงไม่เห็นนำอะไรมาให้อาจารย์เหมือนเพื่อนคนอื่นบ้างเลย”

เขาจึงเรียนให้ท่านอาจารย์ทราบว่า 
“ท่านอาจารย์ไม่ยอมรับของที่เอามาในขณะที่มีคนเห็น แม้กระผมเองก็ไม่เห็นสถานที่ลับในการทำบาปเช่นเดียวกัน”

 
เมื่อจะอธิบายความเห็นของตนจึงได้กล่าว ๒ คาถาเหล่านี้ว่า 

ขึ้นชื่อว่าที่ลับ ย่อมไม่มีในโลก แก่คนผู้กระทำบาปกรรม 
ต้นไม้เกิดในป่ายังมีคนเห็น คนพาลย่อมสำคัญบาปกรรมว่าเป็นที่ลับ
ข้าพเจ้าย่อมไม่เห็นที่ลับ หรือแม้ที่ว่างเปล่าก็ไม่มี 
ในที่ใด ว่างเปล่า แม้ข้าพเจ้าจะไม่เห็นใคร แต่ที่นั้นก็มีตัวข้าพเจ้าอยู่
อาจารย์รู้สึกพอใจต่อมาณพทั้งหลายจึงกล่าวว่า 

“ลูกศิษย์เอ๋ย ในเรือนของเราไม่มีทรัพย์สินอะไร นอกจากทรัพย์อันมีค่าคือลูกสาว เรามีความประสงค์จะให้ธิดาของเราแก่คนดีเท่านั้น เมื่อจะทดลองใจพวกเจ้าจึงได้ทำอย่างนี้ ธิดาของเราเหมาะสมแก่เจ้าเท่านั้น”


จากนั้นได้ยกธิดาของตนให้แก่ศิษย์คนโต แล้วสั่งศิษย์ที่เหลือให้นำของที่ลักมากลับไปคืนยังบ้านของตน
พระศาสดาครั้นทรงเล่าอดีตนิทานจบแล้วได้ตรัสว่า
“มาณพผู้ทุศีลเหล่านั้นไม่ได้แต่งงานกับธิดาสาวสวยของอาจารย์คนนั้นเพราะความที่ตนเป็นคนไร้ศีล ส่วนมาณพผู้เป็นบัณฑิตคนเดียวเท่านั้นได้ครอบครองหญิงงามเพราะเป็นผู้บริบูรณ์ด้วยศีล”

 จากนั้นได้ตรัสคาถา ๒ คาถานอกนี้ว่า 

มาณพผู้ใหญ่ ๖ คนนั้น คือ ๑ ทุชัจจะ ๒ สุชัจจะ ๓ นันทะ ๔ สุขวัจฉนะ 
๕ วัชฌะ ๖ อัทธุวสีละ มีความต้องการธิดาของอาจารย์ พากันละธรรมเสีย

ส่วนพราหมณ์มาณพ เป็นผู้ถึงฝั่งแห่งธรรมทั้งปวง มีปัญญา มีความเพียร
เครื่องก้าวหน้าในสัจธรรม ตามรักษาธรรมไว้ จะไม่ได้ลาภคือสตรีเป็นไปไม่ได้
พระศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุ ๕๐๐ รูปนั้นตั้งอยู่ในพระอรหัต แล้วทรงประชุมชาดกว่า  
“อาจารย์ในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเป็นสารีบุตร ส่วนมาณพผู้บัณฑิตคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
ความหมายของคาถา 


ไม่มีที่ลับใดในโลกนี้ แม้ต้นไม้ในป่า ก็ยังมีคนมาพบเห็นได้ แต่คนที่ทำบาปกรรมย่อมเห็นว่ามีที่ลับที่จะทำบาปได้โดยไม่มีใครเห็น ซึ่งไม่จริงเลยเพราะอย่างไรก็ต้องมีคนรู้ แม้ที่ว่างเปล่าและ     ไร้ผู้คน ก็ยังมีตัวเราเองที่รู้เห็นอยู่แก่ใจ

พราหมณ์ลูกศิษย์ทั้ง ๖ ต่างก็เกิดความปรารถนาในตัวธิดาของอาจารย์จึงพากันละทิ้งคุณธรรมความดี จะมีแต่พราหมณ์มาณพเท่านั้นที่เป็นผู้มีธรรม มีปัญญาและความเพียร จึงได้ธิดาอาจารย์ไปครอบครองเพราะคุณความดี 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ศีลยอดเยี่ยมที่สุดในโลก
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้รู้ว่า การคิดว่าการทำความชั่วแล้วไม่มีคนเห็นเป็นไปไม่ได้ เพราะอย่างน้อย ตัวเราผู้ทำก็ต้องเป็นผู้รู้อยู่แก่ใจ

สำหรับคนดีจะไม่กล้าทำความชั่วเพราะมีหิริและโอตตัปปะ คนโบราณจึงสอนเสมอว่า ทำชั่วคนไม่เห็นแต่เทวดาเห็น ฯ
๙/๑๒/๒๕๕๒
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