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๗. รวยเพราะบูชาเทวดา (ปลาสชาตกํ) ๓๐๗ 
 [๕๒๖]    อเจตนํ  พฺราหฺมณ  อสฺสุณนฺตํ...
                สุขเสยฺยํ  ปุจฺฉสิ  กิสฺส  เหตุ ฯ
             
 

 [๕๒๗]   ทูเร  สุโต  เจว  พฺรหา  จ  รุกฺโข…
                           

   
   เย  เจตฺถ  ภูตา  เต   ธนสฺส  เหตุ ฯ
             


  [๕๒๘]   โส  เต  กริสฺสามิ  ยถานุภาวํ...
                             

   โมฆา  เต  อสฺสุ  ปริผนฺทิตานิ ฯ
             

 
   [๕๒๙]   โย  ตินฺทุรุกฺขสฺส  ปโร  ปิลกฺโข... 
                            

    อทายาโท  คจฺฉ  นํ  อุทฺธราหีติ ฯ

ความนำ

พระบรมศาสดาทรงบรรทมอยู่ ณ  พระแท่นบรรทมเป็นที่ปรินิพพาน  ทรงปรารภ               พระอานันทเถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า ท่านพระอานนท์เถระทราบว่า ในเวลาใกล้รุ่งแห่งราตรีวันนี้ พระพุทธองค์          จักเสด็จดับขันธ์ปรินิพพานจึงรำพึงถึงตนเองว่า ตัวเราเองก็ยังเป็นเสขบุคคล มีหน้าที่ที่จะต้องทำกิเลสให้หมดไปอีกมากมาย แต่พระศาสดาของเราจักปรินิพพานลาจากเราไปแล้ว การอุปัฏฐากบำรุงที่เรากระทำแก่พระบรมศาสดามาตลอดเวลา ๒๕ ปี คงจักไม่มีประโยชน์อะไรเลย ท่านถูกความเศร้าโศกครอบงำ จึงเหนี่ยวไม้สลักประตูห้องน้อยในอุทยานร้องไห้อยู่อย่างน่าสงสาร
พระบรมศาสดาเมื่อไม่ทรงเห็นท่านพระอานนท์ จึงตรัสถามว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย อานนท์หายไปไหน?” 
เมื่อทรงสดับทราบเรื่องทั้งหมด จึงรับสั่งให้เรียกพระอานนท์มาประทานโอวาทว่า 
“อานนท์ เธอเป็นผู้ได้ทำบุญไว้มากแล้ว จงหมั่นประกอบความเพียร เธอจักหมดอาสวะโดยเร็วพลัน อย่าได้คิดเสียใจไปเลย การอุปัฏฐากที่เธอกระทำแก่เราในบัดนี้จักไม่ไร้ผลหรอก            การอุปัฏฐากที่เธอกระทำแก่เรา แม้ในขณะที่เรายังมีกิเลสมีราคะเป็นต้น ในชาติก่อนก็ยังมีผลเลย” 
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัต ครองราชสมบัติในพระนครพาราณสี มีรุกขเทวดาองค์หนึ่งอาศัยอยู่ที่ต้นทองกวาว ในที่ไม่ไกลจากพระนครพาราณสี ช่วงเวลานั้น ชาวเมืองพาราณสี             พากันนับถือเทวดาจึงได้ทำการพลีกรรมอยู่เป็นนิจ 
ครั้งนั้น  มีพราหมณ์เข็ญใจคนหนึ่งคิดว่า เราจักปรนนิบัติเทวดาสักองค์หนึ่ง  จึงทำการถางหญ้ารอบบริเวณให้สะอาดโคนต้นทองกวาวใหญ่ต้นหนึ่งซึ่งยืนต้นอยู่ในพื้นที่สูง แล้วล้อมรั้ว เกลี่ยทราย   ปัดกวาด แล้วเจิมด้วยของหอมที่ต้นไม้ บูชาด้วยดอกไม้ ของหอมและธูป จุดเทียนเอาไว้แล้วกล่าวว่า ขอให้ท่านจงอยู่เป็นสุขสบาย แล้วทำเวียนขวารอบต้นไม้แล้วหลีกไป 
เช้าตรู่วันที่สอง พราหมณ์นั้นไปพูดคุยถามสารพัดสุขดิบกับต้นไม้อยู่เป็นประจำ ในวันต่อมา รุกขเทวดาคิดว่า พราหมณ์คนนี้ปรนนิบัติเราดียิ่งนัก เราจักถามพราหมณ์นั้นดูว่ามาทำดีกะเราเพื่อต้องการอะไร จะได้ให้เขาสมความปรารถนา
เมื่อพราหมณ์นั้นมาปัดกวาดโคนไม้ จึงแปลงกายอยู่ในเพศของพราหมณ์แก่ มายืนอยู่            ใกล้ ๆ แล้วกล่าวถามด้วยคาถาที่ ๑ ว่า 



ดูกรพราหมณ์ ท่านก็รู้ว่า ต้นทองกวาวนี้ ไม่มีจิต ไม่ได้ยินเสียงอะไร
และไม่รู้สึกอะไรเลย เพราะเหตุไร ท่านจึงเพียรพยายามปรนนิบัติต้นไม้นี้
 มิได้มีความประมาทเลย ถามถึงการอยู่อย่างเป็นสุขสบายของต้นไม้เสมอมา
พราหมณ์ได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๒ ว่า 

ต้นทองกวาวต้นใหญ่ ปรากฏไปในที่ไกล ตั้งอยู่ในภูมิประเทศราบเรียบ

เป็นที่อยู่อาศัยของทวยเทพ เพราะเหตุนั้น ข้าพเจ้าจึงนอบน้อมต้นทองกวาวนี้
และต่อเหล่าเทพเจ้าผู้สิงสถิตอยู่ที่ต้นทองกวาวนี้ก็เพราะเหตุแห่งทรัพย์นั่นเอง
รุกขเทวดาได้ฟังดังนั้นก็เกิดความพอใจต่อพราหมณ์ จึงบอกความจริงให้เขาได้ทราบว่า 
“ดูก่อนพราหมณ์เอ๋ย อันที่จริงตัวเราเป็นเทวดาผู้สิงอยู่ที่ต้นไม้นี้เอง ท่านอย่าได้กลัวเราไปเลย เราจะให้ทรัพย์แก่ท่าน”

กล่าวแล้วได้ยืนในอากาศที่ประตูวิมานของตนด้วยเทวานุภาพอันยิ่งใหญ่ ได้กล่าวคาถา ๒ คาถาที่เหลือว่า 



ดูกรพราหมณ์ ข้าพเจ้ามาเพ่งถึงความกตัญญูที่มีอยู่ในตัวท่าน


จักทำการทดแทนตอบแทนคุณแก่ท่านตามสมควรแก่อานุภาพของเรา


การที่ท่านดิ้นรนมายังสำนักของสัตบุรุษทั้งหลาย จักเปล่าประโยชน์ได้อย่างไร



ไม้เลียบต้นใด ตั้งล้อมเบื้องหน้าต้นมะพลับที่เขาได้ทำเอาไว้แล้ว


มหาชนเคยบูชายัญกันมาแต่ก่อน เป็นต้นไม้ใหญ่ ขุมทรัพย์เขาฝังไว้ที่โคนต้น


ไม้เลียบนั้นแล ไม่มีเจ้าของ ขอให้ท่านจงได้ไปขุดเอาทรัพย์นั้นเถิด
ความหมายของคาถา 


รุกขเทวดาต้องการถามเขาว่า ก็รู้ว่าต้นไม้ไม่มีชีวิตจะมาบูชาไปเพื่ออะไรกันจึงได้ถามด้วยคาถาที่ ๑ ฝ่ายพราหมณ์จึงบอกว่า เขารู้ว่าต้นไม้ไม่มีวิญญาณ แต่ในต้นไม้มีวิญญาณที่ยิ่งใหญ่คือ เทพดาอารักษ์ ที่มาบูชาเทวดาที่อาศัยอยู่ในต้นไม้ก็เพราะอยากร่ำรวยกะเขาบ้างจึงได้กล่าวบอกเป็นคาถาที่ ๒ เทวดาได้ฟังก็พอใจจึงได้ชี้บอกขุมทรัพย์ให้ 
จากนั้น เทวดาได้ให้โอวาทแก่พราหมณ์คนนั้นว่า 
“พราหมณ์เอ๋ย ถ้าท่านจักต้องขุดเอาขุมทรัพย์นั้นด้วยตนเองก็จักต้องลำบากเหน็ดเหนื่อย ขอให้ท่านจงกลับไปบ้านของท่านเถิด เราเองจักนำขุมทรัพย์นั้นไปให้ท่านเองแล้วจักฝังไว้ให้ท่านตรงโน้น ท่านจงใช้สอยทรัพย์นั้นตลอดชีวิต จงให้ทาน รักษาศีลเถิด”

จากนั้น เทวดาได้เสกให้ขุมทรัพย์นั้นไปปรากฏอยู่ในเรือนของพราหมณ์นั้นด้วยอานุภาพของตน
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“พราหมณ์ในครั้งนั้น ได้มาเป็นพระอานนท์ในบัดนี้ ส่วนรุกขเทวดาในครั้งนั้นคือตัวเรา ตถาคตนั่นเอง” 

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

คนดีผีคุ้ม
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้เห็นถึงสภาพจิตของพระอานนท์ผู้เป็นอริยบุคคลระดับโสดาบันแม้จะได้บรรลุธรรมแล้ว แต่ก็ยังมีกิเลสในระดับสูงที่ยังทำลายไม่ได้อยู่มากมาย เมื่อท่านถูกความโศกเข้าครอบงำเพราะการจะต้องพลัดพรากจากพระพุทธเจ้าผู้เป็นที่เคารพจึงเกิดความน้อยใจ             ในวาสนาของตนเองที่ยังมีกิเลสเหลืออยู่

แต่พระพุทธองค์ผู้ทรงมีพระญาณที่กว้างไกลจึงได้ทรงตรัสบอกให้พระอานนท์มีความเพียรพยายามอย่างไม่ย่อท้อจะได้บรรลุความเป็นอรหันต์

หลังจากที่พระพุทธเจ้าปรินิพพานได้ ๓ เดือน พระอานนท์ก็ปรารภความเพียรอย่างไม่ย่อท้อจนทำให้ได้บรรลุอรหันต์ในท่าที่ไม่เหมือนผู้อื่น ไม่สามารถบอกได้ว่าเป็นท่านั่งหรือท่านอน            ที่สำคัญคือท่านสามารถทำตนให้เป็นอรหันต์ ๑ ใน ๕๐๐ รูปที่ทำสังคายนาครั้งที่ ๑ ฯ
๑๖/๑๒/๒๕๕๒
************
