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           ๙. คนจัณฑาลตำหนิราชา (ฉวชาตกํ) ๓๐๙ 
 [๕๓๔]   สพฺพํ  อิทญฺจ  มริกตํ...     โย  จ  มนฺตํ  อธิยติ ฯ
     
 [๕๓๕]  สาลีนํ  โอทนํ  ภุญฺเช...       ธมฺมํ  อิสีภิ  เสวิตํ ฯ
     
 [๕๓๖]   ปริพฺพช  มหา  โลโก...       ตสฺมา  กุมฺภมิวาภิทา ฯ
   
 [๕๓๗]  ธิรตฺถุ  ตํ   ยสลาภํ...           อธมฺมจรเณน  วาติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภพวกภิกษุฉัพพัคคีย์เถระ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่าว่า พวกภิกษุฉัพพัคคีย์เหล่านั้น นั่งอยู่ในที่ต่ำแสดงธรรมแก่ฆราวาสผู้นั่งอยู่ในที่สูงกว่า มีภิกษุรูปหนึ่งเห็นพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมนั้น จึงนำความไปกราบบังคมทูลให้พระพุทธองค์ทรงทราบ
เมื่อพระพุทธองค์ทรงทราบเรื่องทั้งหมด จึงมีรับสั่งให้เรียกภิกษุพวกฉัพพัคคีย์มาสอบสวนเมื่อพวกเธอยอมรับว่าว่าทำเช่นนั้นจริงจึงทรงตำหนิแล้วตรัสสอนว่า
 “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย การที่พวกเธอไม่กระทำความเคารพในธรรมของเรานั้น เป็นการไม่สมควร เพราะว่าบัณฑิตในสมัยก่อนทั้งหลายได้ตำหนิอาจารย์ผู้นั่งอาสนะต่ำบอกมนต์แก่ศิษย์ที่มีฐานะสูงกว่ามาแล้ว”
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีคนจัณฑาลคนหนึ่ง    พอเจริญวัยแล้วไดแต่งงานสร้างครอบครัว
วันหนึ่ง ภรรยาของบุรุษจัณฑาลนั้นเกิดอาการแพ้ท้องอยากกินมะม่วงจึงบอกสามี แม้เขาจะบอกว่าหน้านี้ยังไม่มีมะม่วง นางก็เซ้าซี้บอกว่าถ้าไม่ได้กินมะม่วง นางกับลูกในท้องจะต้องตายแน่ ด้วยความรักเมียและลูก เขาจึงคิดหาอุบายและคิดได้ว่าในพระราชอุทยานของพระเจ้าพาราณสีมีต้นมะม่วงที่ออกผลทุกฤดู
ในตอนใกล้รุ่ง เมื่อได้โอกาส เขาจึงลอบเข้าไปในพระราชอุทยานขึ้นไปแอบซ่อนตัวบน ต้นมะม่วง ขณะที่กำลังจะขโมย ฟ้าก็สว่างแล้ว เขากลัวจะถูกจับได้จึงแอบรอเวลาให้มืดก่อนแล้วจึงจะออกไป จึงปีนขึ้นไปหลบบนค่าคบแห่งหนึ่งซ่อนตัวอยู่ 
ครั้งนั้น พระเจ้าพาราณสีทรงเรียนมนต์จากปุโรหิตในพระราชอุทยานประทับนั่งบนอาสนะสูง ณ ที่โคนต้นมะม่วงให้ปุโรหิตาจารย์นั่งบอาสนะที่ต่ำกว่า
บุรุษจัณฑาลนั่งมองดูเหตุการณ์อยู่ข้างบนจึงคิดว่า  พระราชานี้ไม่ทรงเคารพในธรรม             แม้อาจารย์ก็ไม่เคารพในธรรมเหมือนกัน ส่วนตัวเราผู้หลงผิดเชื่อภรรยาคิดจะลักมะม่วงเพราะเหตุแห่งสตรีก็ไม่เคารพธรรมเหมือนกัน คิดดังนั้นแล้ว เขาจึงตัดสินใจโหนตัวลงมายืนอยู่ในระหว่างพระราชาและปุโรหิตแล้วกราบทูลว่า 
“ข้าแต่มหาราช ข้าพระบาทเป็นคนพินาศแล้ว ส่วนพระองค์ทรงเป็นผู้เขลา  แม้ปุโรหิตก็เป็นเหมือนคนที่ตายแล้ว”

พระราชาตกพระทัยที่จู่ ๆ มีคนกระโดดลงมาตำหนิเช่นนั้น ทรงไม่พอใจที่ถูกตำหนิเช่นนั้นจึงตรัสถามถึงเหตุผลจากเขา
บุรุษจัณฑาลจึงได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า 

เรื่องทั้งหมดที่พวกเราทั้ง ๓ กระทำแล้วเป็นกิจที่ต่ำช้า
 คนทั้ง ๒ คนไม่เห็นธรรม จึงเคลื่อนแล้วจากปกติเดิม คือ อาจารย์
นั่งบนอาสนะต่ำบอกมนต์ ส่วนลูกศิษย์นั่งบนอาสนะสูงเรียนมนต์
พราหมณ์ผู้เป็นปุโรหิตได้ฟังคำตำหนิก็ไม่พอใจกล่าวคาถาที่ ๒ ตอบโต้ไปว่า 

เราบริโภคข้าวสุกแห่งข้าวสาลีขาวสะอาด ปรุงด้วยเนื้อของ
พระราชาพระองค์นี้ เพราะเหตุนั้น เราจึงไม่จำเป็นต้องปฏิบัติตามแนว
ทางที่พวกฤๅษีพากันปฎิบัติมาแล้ว 
บุรุษจัณฑาลได้ฟังดังนั้นจึงได้กล่าวคาถา ๒ คาถาที่เหลือว่า 

ท่านจงหลีกไปเสียเถิด ขึ้นชื่อว่าโลกกว้างใหญ่ แม้คน
อื่นๆ ก็หุงต้มกิน เพราะเหตุนั้น อธรรมที่ท่านประพฤติมาแล้ว 
อย่าทำลายท่านเสียเลย ดุจก้อนหินต่อยหม้อให้แตก ฉะนั้น 

ดูกรพราหมณ์ เราติเตียนการได้ยศ การได้ทรัพย์ 
การเลี้ยงชีวิตด้วยการทำตนให้ตกต่ำหรือด้วยการไม่ประพฤติธรรม
ความหมายของคาถา

คนจัณฑาลตำหนิตนเองที่ประพฤติชั่วมาลักขโมยของผู้อื่นเพราะเชื่อภรรยา และพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมของปุโรหิตและพระราชาด้วยคาถาที่ ๑

ฝ่ายพราหมณ์ตอบกลับไปว่า พระราชาเป็นผู้ให้ทุกอย่างเลี้ยงดูตนเองและครอบครัว ดังนั้น การเคารพพระราชาด้วยการนั่งต่ำกว่าผู้บังคับบัญชาจึงเป็นสิ่งที่สมควรด้วยคาถาที่ ๒
คนจัณฑาลจึงตำหนิพราหมณ์ด้วย ๒ คาถาที่เหลือว่า ไม่ควรเห็นแก่ปากท้องจึงต้องมาทำลายความดีงาม
ลำดับนั้น พระราชาทรงเลื่อมใสในเหตุผลของเขา จึงตรัสถามถึงวรรณะกะเขา เมื่อทราบว่าเขาเป็นคนในวรรณะจัณฑาล จึงตรัสว่า 
 “ถ้าเธอจักได้เป็นผู้สมบูรณ์ด้วยชาติกำเนิด เราจักได้ให้ราชสมบัติแก่เธอ ตั้งแต่นี้ไป เราจักเป็นพระราชาตอนกลางวัน ส่วนเธอจงเป็นพระราชาตอนกลางคืน”

จากนั้น ได้พระราชทานพวงดอกไม้เครื่องประดับพระศอของพระองค์ให้ประดับคอของบุรุษจัณฑาลนั้น แล้วได้ทรงกระทำบุรุษจัณฑาลนั้นให้เป็นผู้รักษาพระนคร 
นี้เป็นธรรมเนียมของการประดับพวงดอกไม้แดงที่คอของตนผู้รักษาพระนคร นับแต่นั้นมา พระราชาทรงดำรงอยู่ในโอวาทของบุรุษจัณฑาลนั้น ทรงทำความเคารพในฐานอาจารย์ ประทับนั่งบนอาสนะต่ำแล้วทรงเรียนมนต์
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า   
“พระราชาในครั้งนั้น ได้เป็นพระอานนท์ ส่วนบุรุษจัณฑาล คือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

    ธรรมะประเสริฐสุด
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการให้ความสำคัญแก่ความรู้ว่าเป็นสิ่งประเสริฐสุด ดังนั้น จึงควรให้ความเคารพในธรรมะ
พระพุทธเจ้าเป็นผู้ประเสริฐสุด ดังนั้น พระองค์จึงไม่ต้องเคารพใคร แต่พระองค์ก็ทรงให้ความเคารพในธรรมะอย่างสูงสุด 
บางครั้ง พระองค์เสด็จไป เมื่อทอดพระเนตรเห็นว่าหมู่ภิกษุกำลังฟังธรรมอยู่ พระองค์ก็ไม่เสด็จเข้าไป เพราะจะเป็นอันตรายแก่ผู้จะบรรลุธรรม เพราะทุกคนจะต้องหยุดฟังธรรมมาต้อนรับพระองค์ ฯ
๒๓/๑๒/๒๕๕๒
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