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ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเชตวันวิหาร ทรงปรารภกูฎุมพีผู้มีทรัพย์คนหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า กฎุมพีนั้นคิดว่า จักไปตามเก็บหนี้สินที่มีคนกู้ไปในหมู่บ้าน จึงพาภรรยาไปตามเก็บหนี้ในหมู่บ้านนั้น ครั้นตามเก็บหนี้ได้ทรัพย์มาแล้วคิดว่า เราจักนำเกวียนมาขนทรัพย์ไปภายหลัง ได้ฝากเงินไว้ในตระกูลหนึ่งแล้วเดินทางกลับเมืองสาวัตถี

ขณะเดินทางกลับ สองสามีภรรยาเห็นภูเขาลูกหนึ่งในระหว่างทาง ภรรยาจึงได้กล่าว             เป็นการทดลองน้ำใจสามีว่า
 
“พี่จ๋า ถ้าภูเขาลูกนี้เกิดกลายเป็นทองคำขึ้นมา พี่จะแบ่งอะไรให้น้องบ้าง”


สามีได้ฟังก็กล่าวตอบทันทีว่า 

“ทำไมฉันจะต้องให้อะไรแก่เธอด้วยล่ะ ฉันจักไม่ให้อะไรเลยแม้แต่นิดเดียว”

ฝ่ายภรรยานั้นได้ฟังก็ถึงกับน้อยใจน้ำตาซึม เมื่อใกล้ถึงเมืองสาวัตถี สองสามีภรรยาเดินผ่านวัดพระเชตวันจึงชวนกันแวะเข้าไปดื่มน้ำ ซึ่งเป็นเวลาเดียวกับที่พระพุทธองค์ได้ทรงรอคอยอยู่แล้วเพราะทรงเล็งเห็นอุปนิสัยโสดาบันของทั้งคู่ตั้งแต่ใกล้รุ่ง

สองสามีภรรยาดื่มน้ำดับกระหายเสร็จแล้ว จึงได้เข้าไปถวายบังคมพระพุทธองค์                พระศาสดาได้ทรงทำปฏิสันถารกับสามีภรรยาทั้งสองนั้นโดยได้ตรัสถามภรรยาของเขาว่า

“อุบาสิกา สามีของท่านดูแลท่านดีอยู่หรือ” 

นางได้ฟังดังนั้นจึงถือโอกาสเล่าเรื่องที่น้อยใจในระหว่างหนทางให้ได้ทรงทราบ

พระพุทธองค์ได้ตรัสปลอบใจนางว่า

“ดูก่อนอุบาสิกา สามีของเธอก็พูดไปอย่างนั้นเอง แต่เมื่อใดที่เขาระลึกถึงคุณความดีของเธอ เมื่อนั้น เขาจะมอบความเป็นใหญ่ทั้งหมดให้แก่เธอ”


อันอุบาสิกากราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี พระองค์มีอำมาตย์คนหนึ่งทำหน้าที่สำเร็จราชกิจทั้งหมดแทนพระองค์

วันหนึ่ง พระราชาทรงระแวงพระราชโอรสที่มาเข้าเฝ้าว่า ลูกชายของเราคนนี้ดูพฤติกรรมไม่น่าไว้วางใจ คงจะไปยุ่งเกี่ยวกับสนมของเรา จึงมีรับสั่งให้ขับไล่พระราชโอรสออกจากพระนครโดยมีพระราชโองการให้กลับมาเมื่อพระองค์เสด็จสวรรคตแล้ว 
พระราชโอรสพาพระชายาออกจากพระนครไปสร้างบรรณศาลาอยู่ในป่าชายแดนดำรง                พระชนม์ชีพด้วยผลไม้อยู่ในป่าโดยมีพระชายาคู่ทุกข์ยากคอยถวายการรับใช้อย่างใกล้ชิด
ต่อมา เมื่อพระราชาเสด็จสวรรคต พระราชโอรสจึงพาพระชายากลับมา ในระหว่างทาง ได้พบภูเขา เหตุการณ์ต่าง ๆ เหมือนในชาติปัจจุบันทุกอย่าง
พระชายาได้ทรงสดับพระสุรเสียงของพระสวามีก็ทำได้แต่ทรงเก็บความน้อยพระทัยเอาไว้

เมื่อพระราชโอรสได้ขึ้นครองราชย์สมบัติ พระองค์ได้ทรงตั้งพระชายาไว้ในตำแหน่งอัครมเหสีแต่ก็ไม่ได้ให้การยกย่องทรงมัวเมากับสาวสนมอื่นมากมาย 
อำมาตย์ผู้ใหญ่ผู้สำเร็จราชการเมื่อทราบเรื่องจึงคิดจะช่วยพระมเหสี เขาได้เข้าเฝ้าพระมเหสีและกราบทูลขอให้พระนางได้ตรัสเรื่องความลำบากในป่าต่อพระพักตร์ของพระราชา
รุ่งขึ้น ในขณะที่พระราชาออกว่าราชการอยู่นั้น อำมาตย์ได้กราบทูลตัดพ้อต่อพระมเหสีว่า พระนางไม่เคยได้พระราชทานทรัพย์อะไรแก่เขาผู้เป็นอำมาตย์ผู้ใหญ่เลย 
พระมเหสีจึงถือโอกาสนั้นเล่าความหลังให้ทุกคนได้ฟัง เมื่อจะทรงแสดงเนื้อความนี้ได้ตรัสคาถาที่ ๑ ว่า

พระราชา เมื่อไม่ทรงพระราชทานภูเขาด้วยพระวาจา 
นับว่าไม่พระราชทานสิ่งที่ควรให้ง่ายหนอ  เมื่อพระราชาพระองค์นั้น
ได้พระราชทานอะไรบ้าง ก็จะชื่อว่าได้ทรงพระราชทานภูเขาด้วยพระวาจา
พระราชาได้ทรงสดับดังนั้นได้ตรัสคาถาที่ ๒ ว่า 

คนฉลาดทำสิ่งใดก็พึงพูดถึงสิ่งนั้น ไม่ทำสิ่งใดก็ไม่พึงพูดถึง
สิ่งนั้น  บัณฑิตทั้งหลายย่อมรู้จักคนที่ไม่ทำดีแต่พูด
พระเทวีได้ทรงสดับดังนั้นจึงประคองอัญชลีแล้วกราบทูลด้วยคาถาที่ ๓ ว่า 

 ข้าแต่พระลูกเจ้า ขอนอบน้อมพึงมีแด่พระองค์ พระองค์แม้จะ
ทรงประสบความพินาศ แต่พระทัยของพระองค์ยังทรงยินดีอยู่ในสัจจะ
พระองค์ชื่อว่าดำรงมั่นอยู่ในวจีสัจและสภาวธรรม
พระราชาได้ฟังพระดำรัสของพระมเหสีผู้ตรัสคุณความดีของพระองค์อยู่อย่างนั้น เมื่อจะประกาศคุณความดีของพระเทวีนั้นจึงได้ตรัสคาถาที่ ๔ ว่า 

หญิงใด เมื่อสามีขัดสนก็ขัดสนด้วย เมื่อสามีมั่งคั่งก็พลอย
เป็นผู้มั่งคั่งมีชื่อเสียงไปด้วย หญิงคนนั้นแหละ นับว่าเป็นยอดภรรยา
ของสามี เมื่อสามีมีเงิน หญิงผู้เป็นภรรยาก็ย่อมพลอยมีเงินเหมือนกัน
ความหมายของคาถา

พระมเหสีตัดพ้อพระราชาถึงความหลังที่ทรงน้อยพระทัย พระราชาจึงได้เล่าความจริงว่าพระองค์ตรัสเพื่อล้อเล่นทำให้พระมเหสีเข้าพระทัยและต่างก็ตรัสสรรเสริญซึ่งกันและกัน
อำมาตย์เห็นดังนั้นจึงกราบทูลคุณความดีของพระมเหสีโดยประการต่าง ๆ พระราชาทรงระลึกถึงคุณความดีของพระมเหสีจึงได้พระราชทานยศใหญ่แก่พระมเหสีและอำมาตย์ผู้นั้น 
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ สองสามีภรรยาได้บรรลุโสดาบัน ทรงประชุมชาดกว่า 
“พระเจ้าพาราณสีในครั้งนั้นคือกุฎุมพีผู้เป็นสามี พระมเหสีคืออุบาสิกาในบัดนี้                    ส่วนอำมาตย์ผู้เป็นบัณฑิตคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ตัวดีสามีไม่ห่างเชย
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการแสดงให้เห็นถึงคุณความดีของคนที่อยู่ใกล้ตัว บางครั้ง เราอาจจะละเลยคนใกล้ตัวที่มีพระคุณแก่เรา อาจทำให้เขาน้อยใจได้ จึงควรให้ความสำคัญแก่คนใกล้ชิดอย่าทำให้เขาน้อยใจได้จะเป็นการดี 

สิ่งสำคัญคือการเป็นภรรยาที่ดีคู่ทุกข์คู่ยากกับสามี สุนทรภู่ได้สอนไว้ในสุภาษิตสอนหญิงว่า “ถึงรูปดีมีทรัพย์สินสฤงคาร  ยศศักดิ์บริวารไม่บกพร่อง แม้นสามีหน่ายหนีไม่ครอบครอง ก็มัวหมองเหมือนไม่มีความดีเลย คำคนเขาจะค่อนครหา จะแคะไค้ไล่ว่าเล่นเฉยเฉย  ถ้าตัวดีสามีไม่ห่างเลย จะปรายเปรยเดาะว่าสารพัน”ฯ
จบปุจิมันทวรรคที่ ๒
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