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๔. เปรตสำนึกบาป (โลหกุมฺภิชาตกํ) ๓๑๔

  


[๕๕๔] ทุชฺชีวิตมชีวิมฺห...         
ทีปํ  นากมฺห  อตฺตโนฯ
        


[๕๕๕] สฎฺฐึ  วสฺสสหสฺสานิ...
กทา อนฺโต  ภวิสฺสติ ฯ



[๕๕๖]  นตฺถิ  อนฺโต  กุโต  อนฺโต...
มม  ตุยฺหญฺจ  มาริส



[๕๕๗]  โสหํ  นูน  อิโต  คนฺตฺวา...  กาหามิ  กุสลํ  พหุนฺติ ฯ
ความนำ

พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภพระเจ้าปเสนทิโกศล ได้ตรัส          พระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


ได้ยินว่า ในตอนกลางคืน พระเจ้าปเสนทิโกศลได้ทรงสดับเสียงร้องของสัตว์นรก ๔ ตน แต่ละตนได้กล่าวเฉพาะอักษรตัวหน้าว่า ทุ  ส   น  โส  

อันที่จริง ในอดีตชาติก่อนหน้านั้น พวกสัตว์นรกเหล่านี้เป็นมนุษย์อยู่ในกรุงสาวัตถีนี่เอง           มีฐานะเป็นถึงพระราชโอรสแต่ประพฤติผิดในกามกับสตรีที่คนอื่นรักษาคุ้มครอง เมื่อตายไปได้ไปบังเกิดในโลหกุมภีชื่อนันโทปนันทาซึ่งมีสภาพเหมือนหม้อใหญ่บรรจุด้วยโลหะร้อนหลอมเหลว  ณ ที่ใกล้เมืองสาวัตถีร้องด้วยความทุกข์ทรมานว่า “เมื่อไหร่ พวกเราจักพ้นจากทุกข์นี้เสียที” 

สัตว์นรกเหล่านั้นไหม้อยู่ในโลหกุมภีนั้น ๖ หมื่นปี ถูกเคี่ยวร่างหมุนเวียนอยู่ในนรกนั้น  ในเวลา ๓๐,๐๐๐ ปี ร่างจะค่อย ๆ วนลงไปถึงก้นหม้อ อีก ๓๐,๐๐๐ ปีจึงจะเวียนขึ้นถึงปากหม้อ            วันหนึ่ง เมื่อสัตว์นรกนั้นเห็นแสงสว่างก็รู้ว่าขึ้นมาถึงปากหม้อแล้ว 

พวกเขาประสงค์จะกล่าวคาถาแสดงความผิดคนละ ๑ คาถาแต่ก็ไม่อาจจะกล่าวได้จบคาถา กล่าวได้เพียงตนละอักษรเท่านั้นก็หมุนกลับลงไปสู่ก้นหม้ออย่างเดิมอีก

พระราชาได้ทรงสดับเสียงของสัตว์นรก ในเวลารุ่งอรุณ จึงได้ตรัสเล่าเรื่องทั้งหมดให้ปุโรหิตฟัง พวกปุโรหิตจึงทูลว่าเป็นลางร้ายจะต้องแก้ด้วยการนำสิ่งที่มีชีวิตประเภทละ ๔ ชนิด          มาฆ่าสังเวยบูชายัญ

เมื่อพระนางมัลลิกาทราบเรื่องจึงพาพระราชาเสด็จไปยังพระวิหารเชตวัน ถวายบังคม           พระศาสดาแล้วทูลถามหนทางแก้ทุกข์นั้น 

พระศาสดาได้ตรัสปลอบพระทัยให้พระราชาสบายพระทัยว่า 

“มหาบพิตร เหตุเภทภัยอะไร ๆ จะไม่ได้มีแก่พระองค์เลย แต่เป็นเพราะสัตว์นรกทั้งหลายได้รับความทุกข์ทรมานจึงร้องอย่างนี้ เสียงเหล่านั้นไม่ได้มีเฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้น แม้ในกาลก่อน ก็เคยมีพระราชาที่ได้ทรงสดับเสียงเหล่านี้มาแล้วและต้องการความปลอดภัยจึงสั่งให้ฆ่าคนและสัตว์มากมาย แต่ต่อมาได้ฟังถ้อยคำของบัณฑิตอธิบายแก้ปมปัญหาแห่งเสียงเหล่านั้นได้สั่งให้ปล่อยมหาชนทำให้ปลอดภัยมาแล้ว”


อันพระราชานั้นกราบทูลอาราธนาแล้ว จึงทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้    
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งในกาสิกคามออกไปบวชเป็นฤๅษีทำฌานและอภิญญาให้เกิดขึ้นเล่นฌานอยู่ ณ ป่าหิมพานต์

ในกาลนั้น พระเจ้าพาราณสีได้สดับเสียงของสัตว์นรกทั้ง ๔ ตนเหล่านี้ ทรงหวาดกลัวสะดุ้งพระทัย เมื่อพราหมณ์ทั้งหลายกราบทูลให้ทราบว่าจักมีอันตรายเกิดมีแก่พระราชา แต่พวกเขาจักทำอันตรายนั้นให้สงบลงด้วยยัญอย่างละ ๔ ชนิดจึงทรงให้ประกอบพิธีบูชายัญ

ปุโรหิตสั่งบริวารให้ขุดหลุมสำหรับบูชายัญ มหาชนและสัตว์ทั้งหลายได้ถูกนำเข้าไปที่หลักสำหรับบูชายัญได้ถูกความกลัวจากความตายครอบงำร้องไห้ลั่นบริเวณนั้น

ในกาลนั้น พระฤาษีองค์นั้นเจริญเมตตาภาวนาตรวจดูชาวโลกด้วยทิพยจักษุได้เห็นเหตุนั้นจึงคิดจะไปช่วยเหลือจึงเหาะไปที่พระราชอุทยานของพระเจ้าพาราณสีนั่งที่แผ่นหินประดุจรูปทอง 

เวลานั้น ศิษย์ผู้ใหญ่ของปุโรหิตไม่เห็นด้วยกับพฤติกรรมของอาจารย์เพราะเป็นไปไม่ได้ที่จะทำให้ตนเองปลอดภัยด้วยการฆ่าผู้อื่นแต่ถูกอาจารย์สั่งให้เงียบ เขาจึงกลุ้มใจเดินปลีกตัวออกมาได้ไปพบพระฤาษีในพระราชอุทยานแล้วจึงนำเรื่องไปปรับทุกข์ เมื่อพระฤาษีรับปากว่าจะช่วยเหลือเขาจึงไปนำเสด็จพระราชามาหาพระฤาษี

พระฤาษีจึงถวายพระพรเล่าความจริงให้พระราชาทรงทราบฟังว่า 

“มหาบพิตร ในภพก่อน สัตว์นรกเหล่านี้ประพฤติผิดในภรรยาของชายอื่นจึงไปบังเกิด          ในโลหกุมภีซึ่งเป็นเหมือนหม้อเคี่ยวโลหะอันเดือดพล่านทั้ง ๔ ขุม ณ ที่ใกล้พระนครพาราณสี            ถูกเคี่ยวจนกายเป็นฟองในน้ำโลหะที่เดือดอยู่ ร่างวนตกลงไปเบื้องล่างจรดถึงพื้นหม้อ สิ้นเวลา ๓ หมื่นปี แล้ววนกลับผุดขึ้นเบื้องบนจนได้เห็นปากหม้อโลหกุมภีก็ใช้เวลา ๓ หมื่นปีเช่นกัน

เมื่อถึงปากหม้อ พวกเขามองออกไปในภายนอกต้องการจะกล่าวคาถา ๔ คาถาให้ครบบริบูรณ์ ก็ไม่อาจกระทำได้อย่างนั้น กล่าวได้เฉพาะอักขระต้นของคาถานั้นคนละอักขระเดียวเท่านั้น ร่างของพวกเขาก็กลับจมลงในโลหกุมภีตามเดิมอีก”


พระฤาษีได้ถอดปริศนาคำพูดของสัตว์นรกทั้ง ๔ ตนเหล่านั้นด้วยกำลังฌานของตนดังต่อไปนี้ สัตว์นรกที่กล่าว ทุ อักษรแล้วจมลงไปในนรกต้องการอธิบายความ ดังนี้ 




เมื่อสมบัติทั้งหลายมีอยู่ พวกเราไม่ได้ ให้ทานเลย 



ไม่ได้ทำที่พึ่งสำหรับตนเลย เราจึงมีชีวิตอยู่อย่างอย่างลำบาก

สัตว์นรกที่กล่าว ส อักษรแล้วจมลงไปในนรกต้องการอธิบายความ ดังนี้ 




เมื่อเราทั้งหลายหมกไหม้อยู่ในนรกตั้ง ๖๐,๐๐๐ ปีเต็ม 



ครบทุกอย่าง เมื่อไร กรรมชั่วของพวกเราจักสิ้นสุดกันเสียทีหนอ

สัตว์นรกที่กล่าว น อักษร แล้วจมลงไปในนรกต้องการอธิบายความ ดังนี้ 




ดูก่อนพวกเราเอ๋ย ที่สุดไม่มีหรอก ที่สุดจักมีแต่ที่ไหน 



ที่สุดย่อมไม่ปรากฏเลย ดูก่อนท่านผู้นิรทุกข์ เพราะในกาลนั้น



ทั้งตัวเราและพวกท่านได้กระทำบาปกรรมไว้มากมายเหลือเกิน

สัตว์นรกที่กล่าว โส อักษรแล้วจมลงไปในนรกต้องการอธิบายความ ดังนี้ 




ตัวเรานั้นพ้นไปจากโลหกุมภีนี้แล้ว ได้กำเนิดเป็นมนุษย์



พอรู้จักภาษาคนแล้ว จักเป็นผู้มีศีลสมบูรณ์ จักกระทำกุศลให้มาก
ความหมายของคาถา

สัตว์นรกทั้งหมดกล่าว ๔ คาถาเหมือนคนสำนึกบาปที่ตนเองได้กระทำแล้วและต้องการจะแก้ไขปรับปรุงตนเองจึงได้กล่าวว่า ถ้าหลุดพ้นจากบาปกรรมนี้ไปเกิดในโลกมนุษย์เมื่อไหร่จะทำแต่ความดี พอกันทีกับการทำกรรมชั่วและทำให้ต้องมาชดใช้กรรมที่แสนสาหัสแบบนี้

พระราชาเมื่อเข้าใจความจริงเช่นนั้นจึงมีรับสั่งให้ปล่อยมหาชนและสัตว์ที่จะถูกฆ่าบูชายัญ พระฤาษีกระทำมหาชนให้ปลอดภัยแล้ว พักอยู่ ๒ - ๓ วัน จึงได้กลับไปที่อยู่เดิมในป่าหิมพานต์นั่นเอง เป็นผู้มีฌานไม่เสื่อมจึงบังเกิดในพรหมโลก 

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วจึงทรงประชุมชาดกว่า 

“มาณพศิษย์ของปุโรหิตในครั้งนั้นคือสารีบุตรในบัดนี้ ส่วนดาบสคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

อันเรื่องราวตัณหาแสนสาหัส ถ้าใครตัดเสียได้ฉันให้ถอง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการชี้ให้เห็นว่า การมีผู้นำที่โง่เขลาย่อมสร้างความเดือดร้อนให้ประชาชนและผลกรรมชั่วที่เกิดจากการประพฤติผิดในกามย่อมก่อทุกข์ให้มากมายไม่คุ้มกับความสุขนิดหน่อยที่ตนได้รับจากความสุขทางเหนือหนังเลย ฯ
๑๒/๑/๒๕๕๓
************
