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๒. กระต่ายตื่นตูม (ทุทฺทุภายชาตกํ) ๓๒๒
                      

[๕๘๖]  ทุทฺทุภายติ  ภทฺทนฺเต..      กิเมตํ  ทุทฺทุภายติ ฯ



[๕๘๗]  เวลุวํ  ปติตํ  สุตฺวา...
สนฺตตฺตา  มิควาหินึ ฯ



[๕๘๘]
อปฺปตฺวา ปทวิญฺญาณํ
 เต  โหนฺติ  ปรปตฺติยา ฯ
                      

[๕๘๙]   เย  จ  สีเลน  สมฺปนฺนา...   น  โหนฺติ  ปรปตฺติยาติ ฯ
ความนำ

พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภพวกอัญญเดียรถีย์คือพวกนักบวชนอกศาสนา ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

ได้ยินมาว่า พวกเดียรถีย์นอนบนที่นอนเต็มไปด้วยหนาม ก่อกองไฟทำให้ตัวเองต้อง            รุ่มร้อน ประพฤติตบะคือการเผากิเลสที่ผิดมีประการต่างๆ ใกล้พระวิหารเชตวัน 

ครั้งนั้น พวกภิกษุเที่ยวบิณฑบาตในนครสาวัตถีพบเห็นพฤติกรรมของเดียรถีย์เหล่านั้นจึง พากันไปเฝ้าพระศาสดาแล้วกราบทูลถามว่า 

“ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ การที่พวกเดียรถีย์เหล่านั้นประพฤติข้อวัตรเหล่านั้นจะมีประโยชน์อะไรบ้างหรือไม่ พระเจ้าข้า ?” 


พระศาสดาจึงตรัสอว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย  ประโยชน์หรือความดีในการสมาทานวัตรของพวกอัญญเดียรถีย์เหล่านั้น ย่อมไม่มีเลย เพราะความประพฤติเหล่านั้นเมื่อตรวจสอบอย่างละเอียดแล้วก็เป็นเหมือนกับทางที่เต็มไปด้วยขยะและไม่ต่างอะไรกับพฤติกรรมของกระต่ายที่กลัวเสียงกึกก้อง”


 อันภิกษุเหล่านั้นกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง  ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี มีราชสีห์ตัวหนึ่ง อาศัยอยู่ในป่า ใกล้กันมีดงตาลปนกับมะตูมอยู่ในที่ใกล้ทะเลด้านทิศตะวันตกเป็นที่อาศัยอยู่ของกระต่ายตัวหนึ่ง 
วันหนึ่ง กระต่ายตัวนั้นกินอาหารเสร็จแล้วมานอนอยู่ใต้ต้นตาล มันคิดอยู่ในใจว่า               ถ้าแผ่นดินถล่ม เราจักหนีไปอยู่ที่ไหนหนอ ขณะนั้นเอง ผลมะตูมสุกผลหนึ่งหล่นลงมาโดนใบตาล กระต่ายตกใจคิดว่า แผ่นดินถล่มแน่ จึงกระโดดเผ่นสุดชีวิตไม่เหลียวหลัง มันบอกเพื่อนว่าแผ่นดินถล่ม ทำให้กระต่ายอื่น ๆ ตกใจวิ่งหนีตามกันไปเป็นพันตัว เพราะกระต่ายตื่นตูมตัวเดียวทำให้           สัตว์ทั้งป่าต้องพากันวิ่งหนีตามกันไปโดยลำดับด้วยประการฉะนี้ 
ในขณะ ราชสีห์เจ้าป่าเห็นสัตว์ป่าเหล่านั้นพากันวิ่งแบบไม่คิดถึงชีวิตจึงสงสารคิดจะช่วย จึงวิ่งไปดักหน้ายืนบนเชิงเขาแล้วเปล่งเสียงดังขึ้น ๓ ครั้ง ทำให้พวกสัตว์ตกใจพากันหยุดวิ่ง 
เมื่อราชสีห์ถามสัตว์พวกนั้นก็ได้คำตอบว่าหนีแผ่นดินถล่ม เมื่อสอบถามสัตว์เหล่านั้นก็ไล่เบี้ยกันไปตามลำดับจนกระทั่งมาถึงกระต่ายต้นเหตุของเรื่อง 

ราชสีห์จึงหันไปถามกระต่ายตัวนั้นและขอให้มันเล่าเรื่องให้ฟัง 

มันจึงเล่าด้วยท่าทางตระหนกตกใจว่า
“ข้าพเจ้านอนพักอยู่ในดงตาลพักอยู่ใต้ต้นมะตูม จู่ ๆ ก็มีเสียงดังสนั่นหวั่นไหว ข้าพเจ้าจึงรู้ได้ทันทีว่าเป็นเสียงแผ่นดินถล่มแน่จึงวิ่งนำสัตว์ทั้งหลายมาพบท่านนี่แหละ” 
ราชสีห์วิเคราะห์อย่างละเอียดก็ทราบได้ทันทีว่า ผลมะตูมสุกคงตกลงมาโดนใบตาล              ทำให้เกิดเสียงดังกึกก้องสร้างความเข้าใจผิดให้เจ้ากระต่ายขวัญอ่อนตัวนี้เป็นแน่ เราจักพามันไปตรวจดูให้รู้ความจริง 
ราชสีห์นั้นจึงปลอบใจทำให้พวกสัตว์เหล่านั้นสบายใจแล้วสั่งฝูงสัตว์ว่า
“เราจักไปสอบสวนกับกระต่ายตัวนี้ว่าเป็นแผ่นดินถล่มจริงหรือไม่ ขอให้พวกท่านจงอย่าตื่นตกใจ รออยู่ตรงนี้ จนกว่าเราจะกลับมา”
จากนั้น ราชสีห์ให้กระต่ายขึ้นนั่งบนหลังแล้ววิ่งไปด้วยความเร็ว เมื่อไปถึง ได้ให้กระต่ายพาไปที่ต้นเหตุ ในขณะนั้น มันเห็นกระต่ายตัวสั่นสะท้านด้วยความตื่นกลัวจึงปลอบใจแล้วพากระต่ายไปยังจุดเกิดเหตุ แต่กระต่ายนั้นกลัวมาก มันยืนอยู่ใกล้ต้นมะตูมแล้วเล่าให้ฟังว่า 
“เจ้านาย ตรงนี้แหละที่เป็นเสียงแผ่นดินถล่มมีเสียงดังกึกก้อง” 
จากนั้น มันได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า



ขอความเจริญจงมีแก่ท่าน ข้าพเจ้าอยู่ตรงที่ใด


ที่นั้นมีเสียงกึกก้อง แม้ข้าพเจ้าเองก็ไม่รู้ว่าเสียงดังลั่นนั้น


มันเป็นเสียงอะไรกันแน่?
เมื่อกระต่ายกล่าวอย่างนี้แล้ว ราชสีห์จึงตรงไปยังโคนต้นมะตูม มันเห็นสถานที่ที่กระต่ายนอนพัก ณ ภายใต้ใบตาลและมีผลมะตูมสุกที่หล่นลงเหนือใบตาลจึงรู้เรื่องราวทั้งหมดแล้วให้กระต่ายขึ้นขี่บนหลังวิ่งตรงกลับไปยังที่อยู่ที่ฝูงสัตว์รอคอยกันอยู่
ราชสีห์ได้เล่าความจริงทั้งหมดแก่ฝูงสัตว์เหล่านั้นว่า
“ท่านทั้งหลายอย่าได้กลัวไปเลย เราไปที่เกิดเหตุมาแล้ว ความจริงก็คือเสียงผลมะตูมสุกหล่นไปถูกใบตาลต่างหาก เจ้ากระต่ายน้อยตัวนี้ตกใจไม่ทันสังเกตจึงทำให้พวกท่านต้องตื่นตระหนกตกใจ  ถ้าไม่มีตัวเรา พวกท่านคงวิ่งตกลงไปตายกันในทะเลกันหมดแล้ว ต่อไป ขอให้ระวังใคร่ครวญให้ดี” 
พระพุทธเจ้าครั้นตรัสรู้แล้วได้ตรัส ๓ คาถาเหล่านี้ว่า 


กระต่ายได้ยินผลมะตูมสุกหล่นมีเสียงดังกึกก้องก็วิ่งหนีไป 

หมู่เนื้อได้ฟังถ้อยคำของกระต่ายแล้ว พากันตกใจวิ่งหนีไปด้วย


ชนเหล่าใดมักเชื่อตามเสียงคนอื่น ยังไม่ทันได้ถึงร่องรอยแห่ง

วิญญาณเลย ชนเหล่านั้นนับว่าเป็นพาล มีความประมาทเป็นอย่างยิ่ง 

ดีแต่เชื่อผู้อื่น


ส่วนชนเหล่าใด สมบูรณ์ด้วยศีล ด้วยปัญญา ยินดีในความสงบ

ระงับด้วยปัญญา ชนเหล่านั้นจัดว่าเป็นบัณฑิต งดเว้นความชั่วห่างไกล 

ย่อมไม่เชื่อคนอื่นเลย
ความหมายของคาถา

กระต่ายเล่าให้ราชสีห์ฟังว่ามันได้ยินเสียงดังลั่นมันจึงเข้าใจว่าแผ่นดินถล่ม พระพุทธเจ้าจึงสรุปให้ฟังว่า เสียงนั้นเป็นเสียงมะตูมสุกหล่น พฤติกรรมของสัตว์ที่หนีตามกันก็เป็นเสียงของการได้ยินตาม ๆ กันมา ส่วนคนมีปัญญาจะไม่ยอมเชื่อคนอื่นอย่างเด็ดขาด
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“ราชสีห์ในครั้งนั้น คือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

กระต่ายตื่นตูม
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้มีเนื้อหาคล้ายคลึงกับเรื่องกระต่ายตื่นตูมของนิทานอีสปเป็นอย่างมาก คงเป็นนิทานที่เล่าต่อ ๆ กันมาอย่างยาวนานจึงทำให้ชาดกและนิทานอีสปมาตรงกันได้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการอธิบายให้เห็นว่า ข้อวัตรปฎิบัติที่พวกเดียรถีย์ประพฤติปฏิบัติสืบทอดกันมาเพื่อแสวงหาความสุขที่แท้จริงนั้น ถ้าไม่วิเคราะห์ให้ดีว่าถูกต้องหรือไม่ ก็ไม่แตกต่างอะไรกับการกระทำของกระต่ายตื่นตูมนั่นเอง

ดังนั้น การเป็นคนไม่เชื่ออะไรง่าย ๆ รู้จักตรวจสอบพินิจพิเคราะห์สิ่งรอบกายให้ดีเสียก่อนจึงเป็นเรื่องประเสริฐที่สุด ทั้งนี้เพราะชีวิตไม่ใช่เครื่องทดลองที่จะต้องไปลองผิดลองถูกเพื่อแสวงหาความจริง เพราะจะทำให้เสียเวลามาก คนโง่จะเรียนรู้ความผิดพลาดจากตนเอง ในขณะที่คนฉลาดจะเรียนรู้ความผิดพลาดจากผู้อื่น ฯ     
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