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๓. ฤาษีมักน้อย (พฺรหฺมทตฺตชาตกํ) ๓๒๓
                                 
[๕๙๐] 
ทฺวยํ  ยาจนโก  ราช...                เอวํธมฺมา  หิ  ยาจนา ฯ



[๕๙๑]
ยาจนํ  โรทนํ  อาหุ...
        ตมาหุ  ปฎิโรทนํ ฯ



[๕๙๒]
มํ  มาทฺทสํสุ  โรทนฺตํ...
        ตสฺมา  อิจฺฉามหํ  รโห ฯ
                                 
[๕๙๓]
ททามิ  เต  พฺราหฺมณ โรหิณีนํ...

สุตฺวาน  คาถา  ตว  ธมฺมยุตฺตาติ ฯ
                                  
        
ความนำ

พระศาสดาเมื่อทรงอาศัยเมืองอาฬวีประทับอยู่ ณ อัคคาฬวเจดีย์ ทรงปรารภกุฏิการสิกขาบท
 ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

พระศาสดาตรัสเรียกภิกษุเหล่านั้นที่เป็นต้นเหตุให้บัญญัติสิกขาบทมาแล้วตรัสถามว่า

 “ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ได้ยินว่า พวกเธอมากไปด้วยการขอและทำวิญญัติ
 เพื่อขอผู้อื่นจริงหรือไม่” 

เมื่อภิกษุเหล่านั้นยอมรับตามความเป็นจริง จึงทรงติเตียนภิกษุเหล่านั้นแล้วตรัสว่า

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย บัณฑิตทั้งหลายในอดีต แม้อันพระราชาผู้เป็นใหญ่ในแผ่นดินได้ทรงปวารณาตนไว้ ถึงปรารถนาจะขอแค่เพียงร่มใบไม้และรองเท้าชั้นเดียวคู่หนึ่ง ก็ไม่กล้าขอในท่ามกลางมหาชนเพราะกลัวหิริโอตตัปปะจะร้าวฉานจึงได้ขอในที่ลับใช้เวลาขอยาวนานถึง ๑๒ ปี”

 จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง  ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าปัญจาลราชครองราชย์สมบัติอยู่ที่อุตตรปัญจาลนคร ในกบิลรัฐ             มีบุรุษคนหนึ่งบังเกิดในตระกูลพราหมณ์ เมื่อเรียนจบจากสำนักตักกสิลาได้เกิดความเบื่อหน่ายออกไปบวชเป็นดาบสอยู่ในป่าหิมพานต์ ต่อมา ท่านได้มายังถิ่นมนุษย์เพื่อต้องการเสพรสเค็ม           และรสเปรี้ยว จึงได้เข้าไปยังอุตตรปัญจาลนครอาศัยอยู่ในพระราชอุทยาน 
วันรุ่งขึ้น ท่านได้เข้าไปบิณฑบาตในพระนคร พระราชาทรงพบเห็นได้เกิดความเลื่อมใส จึงนิมนต์ให้ท่านพักจำวัดอยู่ในพระราชอุทยานนั่นแหละ พระดาบสนั้นได้ฉันอยู่ในพระราชวังเป็นประจำ 

ต่อมา เมื่อหมดหน้าฝนแล้ว ท่านมีความต้องการที่จะกลับไปพักในป่าหิมพานต์เหมือนเดิมจึงต้องการจะทูลขอรองเท้าชั้นเดียวหนึ่งคู่และร่มใบไม้หนึ่งคันกะพระราชา แต่ก็ไม่กล้าขอต่อหน้าข้าราชบริพาร จึงได้ขอโอกาสที่จะคุยในที่ลับ ครั้นอยู่ตามลำพังก็ไม่กล้าขออีกด้วยคิดว่า 

เมื่อเราทูลขอแล้ว ถ้าพระราชาไม่ทรงประทานให้ไซร้ ไมตรีของเราทั้ง ๒ คนก็จักถึงกาลแตกพินาศไป เพราะฉะนั้น  เราจักไม่ทูลขอในวันนั้นเอาไว้ขอในวันอื่นเถิด แม้ในวันอื่น ท่านก็ไม่กล้าขออีก สรุปว่า ท่านไม่กล้าที่จะถวายพระพรขอได้เลยจนเวลาล่วงไปยาวนานถึง ๑๒ ปี 
พระราชาทรงแปลกพระทัยดำริว่า พระผู้เป็นของเรานั้น ประพฤติพรหมจรรย์มานาน ชะรอย พระคุณเจ้าคงจะเบื่อหน่ายในชีวิตนักบวช คงจะอยากได้ราชสมบัติของเรากระมังแต่ไม่กล้าจะบอกจึงได้นิ่งเสีย วันนี้ เราจะได้รู้เสียทีว่าท่านอยากได้อะไร แม้อยากได้ราชสมบัติ เราก็จะให้
พระราชานั้นเสด็จไปยังพระราชอุทยานทรงนมัสการแล้วประทับนั่ง เหตุการณ์ก็ยังเป็นเหมือน ๑๒ ปีทุกอย่าง พระราชาจึงตรัสว่า
 “พระคุณเจ้าบอกโยมว่าอยากจะคุยกับโยมตามลำพังมา ๑๒ ปีแล้ว แต่โยมก็ไม่เห็น            พระคุณท่านกล่าวอะไรเลย ทั้ง ๆ ที่โยมได้ปวารณาเอาไว้แล้วว่า ถ้าพระคุณเจ้าต้องการสิ่งใดมี            ราชสมบัติเป็นต้นก็จงขอได้เลยไม่ต้องเกรงใจ”

เมื่อพระดาบสทูลขอสิ่งที่ท่านต้องการ พระราชาได้ฟังแล้วถึงกับทรงถอนหายใจตรัสว่า 
“ท่านผู้เจริญ กะแค่สิ่งของมีค่าราคาแค่น้อยนิด พระคุณเจ้าก็เกรงใจโยม ใช้เวลาคิดที่จะขอจากโยมยาวนานจนถึง ๑๒ ปีทีเดียวหรือ”
เมื่อพระราชาตรัสถามถึงเหตุผลที่เกรงใจ ท่านจึงถวายพระพรกราบทูลให้ทราบว่า 
“มหาบพิตร อาตมาคิดว่า การที่บุคคลใดเอ่ยปากขอแก่ผู้อื่นว่า ขอท่านจงให้ของสิ่งนี้แก่เรา บุคคลนั้นชื่อว่าเป็นผู้ร้องไห้ ส่วนผู้ถูกขอ เมื่อกล่าวตอบว่า เราไม่มีจะให้แก่ท่านเลย ชื่อว่าเป็นผู้ร้องไห้ตอบ ถ้าพระองค์ถูกอาตมภาพทูลขอแล้วไม่สามารถจะพระราชทานให้ได้ไซร้ ขอมหาชนจงอย่าได้เห็นภาพที่น่าอดสูนั้นเลย การที่อาตมภาพขอพูดเฉพาะที่ลับก็เพื่อประโยชน์นี้เอง”
 จากนั้น ได้ทูลตอบด้วย ๓ คาถาเหล่านี้ว่า



ดูก่อนมหาบพิตร ผู้ขอย่อมได้ ๒ อย่าง คือ การได้ทรัพย์


 หรือการไม่ได้ทรัพย์ แท้จริง การขอมีอย่างนี้เป็นเรื่องธรรมดา



ดูกรมหาบพิตร ผู้เป็นใหญ่ในปัญจาลรัฐ บัณฑิตกล่าว


ถึงการขอว่า เป็นการร้องไห้ ผู้ใดปฏิเสธคำขอ บัณฑิตกล่าวคำ


ปฏิเสธของผู้นั้นว่า เป็นการร้องไห้ตอบ



ชาวปัญจาลรัฐผู้มาประชุมกันแล้ว อย่าได้เห็นอาตมา


ผู้กำลังร้องไห้อยู่หรืออย่าได้เห็นพระองค์ผู้ทรงกรรแสงตอบอยู่


เพราะเหตุนั้น อาตมภาพจึงปรารถนาขอเฝ้าในที่ลับ
พระราชาทรงเลื่อมใสในลักษณะแห่งความมักน้อยของพระดาบส เมื่อจะทรงพระราชทานให้พรจึงได้ตรัสว่า 



ข้าแต่ท่านพราหมณ์ ข้าพเจ้าขอถวายวัวแดงหนึ่งพัน


พร้อมด้วยวัวจ่าฝูงแก่ท่าน อันอารยชนได้ฟังคาถาอันประกอบ


ด้วยเหตุผลของท่านแล้วทำไมจะไม่พึงให้แก่ท่านผู้เป็นอารยชนเล่า
ความหมายของคาถา

พระดาบสให้เหตุผลในเรื่องการขอและการให้ซึ่งอาจทำให้ผู้ให้ลำบากใจจึงทำให้เกรงใจไม่กล้าบอก ฝ่ายพระราชาเมื่อทราบความจริงดังนั้น จึงเกิดความเลื่อมใสประทานวัตถุกามมีวัวแดงตั้งหนึ่งพันแก่พระดาบส
ฝ่ายพระดาบสทูลปฎิเสธวัตถุกามดังกล่าวและได้ถวายโอวาทแด่พระราชาว่า 
“ขอถวายพระพร มหาบพิตร ขอพระองค์อย่าประมาทในพระชนม์ชีพ จงรักษาศีล ๕            และทำอุโบสถกรรมคือรักษาศีล ๘ เถิด”

 พระดาบสแม้พระราชาจะทรงขอร้องให้ท่านอยู่ต่อ แต่ท่านก็ได้ถวายพระพรลาไปยังป่าหิมพานต์ ทำฌานและอภิญญาให้บังเกิด เมื่อมรณภาพแล้วได้มีพรหมโลกเป็นที่ไปในเบื้องหน้า
พระศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า
“พระราชาในครั้งนั้นคืออานนท์ ส่วนดาบสในครั้งนั้นคือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ผู้ขอย่อมไม่เป็นที่รักของผู้ให้
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการแสดงให้เห็นว่า การให้แก่ผู้อื่นมีคุณค่ามากกว่าการขอ เพราะในการขอต่อผู้อื่นนั้น ถ้าเขามีและเต็มใจก็ไม่เป็นปัญหาแต่ประการใด เรียกว่าเป็นสุขทั้งผู้ขอและผู้ให้


แต่ถ้าเขาไม่มีและไม่อยากให้ การขอก็ชื่อว่าเป็นการเบียดเบียนผู้อื่น โดยเฉพาะการเป็นนักบวช ควรจะดำรงชีวิตให้งดงามด้วยการขออาหารบิณฑบาตก็เพียงพอแล้ว ในการขอก็ควรขอแบบอริยะผู้ประเสริฐ คือการเดินไปตามลำดับ ถ้าอยากให้ก็ให้ ไม่อยากให้ก็เดินผ่านไป

ปฎิปทาของพระดาบสจึงเป็นความงดงามของจิตใจที่เต็มไปด้วยความมักน้อย น่าสรรเสริญอย่างยิ่ง ฯ
๑๐/๒/๒๕๕๓
**********
	� เป็นอาบัติหนักในระดับสังฆาทิเสสเป็นเรื่องที่พระภิกษุขอให้ฆราวาสสร้างกุฎิให้ซึ่งไม่เหมาะสมต่อสมณภาวะ ฯ


	� หมายถึง การที่ภิกษุขอต่อฆราวาสผู้ไม่ใช่ญาติไม่ใช่ปวารณา ฯ





