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๔. นักบวชไหว้แพะ (จมฺมสาฏกชาตกํ) ๓๒๔



[๕๙๔] 
กลฺยาณรูโป วตายํ  จตุปฺปโท...
             



อปจายติ  เมณฺฑวโร  ยสสฺสี ฯ



[๕๙๕] 
มา พฺราหฺมณ  อิตฺตรทสฺสเนน...




อวสกฺกติ  ทสฺสติ  สุปฺปหารํ ฯ




[๕๙๖]  อุรุฎฺฐี  ภคฺคา  ปติโต  ขาริภาโร...




อภิธาวตํ  หญฺญติ  พฺรหฺมจารึ ฯ



[๕๙๗]  เอวํ  โส  นิหโต  เสติ…   หโต  เมณฺเฑน  ทุมฺมตีติ ฯ

ความนำ              

พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภปริพาชกชื่อจัมมสาฏก ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

ได้ยินว่า ปริพาชกคนนั้นเป็นคนเปลือยกาย มีผิวหนังเท่านั้นเป็นเครื่องนุ่งและเครื่องห่ม  วันหนึ่ง เขาได้ออกจากอารามที่อยู่ของตนมุ่งหน้าไปยังพระนครสาวัตถีเพื่อเที่ยวภิกขาขออาหารเลี้ยงชีวิตจนไปถึงสถานที่ที่พวกชาวบ้านนำแพะมาชนกัน

แพะเห็นปริพาชกนั้นด้วยความเป็นสัตว์ที่มีนิสัยดุร้าย มันจึงย่อตัวลงด้วยมุ่งจะขวิดเขา 

ฝ่ายปริพาชกก็ไม่ยอมหลบแพะตัวนั้นแต่กลับคิดไปว่า แพะตัวนี้มันเป็นสัตว์ฉลาด รู้จักคุณความดีที่มีอยู่ในตัวเรา มันจึงแสดงความเคารพเรา 

แพะวิ่งมาอย่างเร็วขวิดเขาเข้าที่ขาอ่อนทำให้ล้มลง เรื่องที่เขาทำการยกย่องแพะซึ่งเป็นสัตว์เดรัจฉานให้เป็นสัตว์แสนรู้ได้เป็นที่รับรู้กันไปทั่วในหมู่ภิกษุสงฆ์ 

วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายได้นั่งสนทนากันในโรงธรรมสภาว่า

 “อาวุโสทั้งหลาย ปริพาชกผู้เปลือยกายไปยกย่องคนไม่ดีจึงต้องถูกแพะขวิดเข้าจนได้”

ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จผ่านมา เมื่อทรงทราบเรื่องทั้งหมดจึงตรัสถามว่า

“ภิกษุทั้งหลาย มิใช่จะมีเฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้นที่ปริพาชกทำเรื่องอย่างนี้ แม้ในกาลก่อน เขาก็ได้เคยทำเรื่องอย่างนี้และต้องพบกับความพินาศมาแล้ว”

จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีพ่อค้าคนหนึ่ง             บังเกิดในตระกูลพ่อค้ากระทำการค้าขายเลี้ยงชีวิตอยู่ 
ในกาลนั้น มีปริพาชกเปลือยกายผู้หนึ่ง เที่ยวภิกขาไปในนครพาราณสีจนไปถึงสถานที่ที่พวกแพะชนกัน เขาเห็นแพะตัวหนึ่งย่อตัวลงก็ไม่รีบหลีกหนีด้วยเข้าใจผิดคิดไปว่า มันกำลังทำความเคารพเรา ในบรรดาพวกมนุษย์ ก็คงมีแต่แพะตัวนี้เท่านั้นที่รู้จักคุณงามความดีของเรา จึงยืนประนมมือรับแพะตัวนั้นแล้ว กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า
 
แพะตัวนี้เป็นสัตว์ที่มีลักษณะดี เป็นที่เจริญใจและเป็นสัตว์เชื่อง
น่ารักใคร่ ย่อมเคารพนบนอบพราหมณ์ผู้สมบูรณ์ด้วยชาติและมนต์นับ
ได้ว่าเป็นแพะประเสริฐเลอเลิศเหลือเกิน
ขณะนั้น มีพ่อค้าบัณฑิตคนหนึ่งนั่งอยู่ในตลาด พอเขาเห็นเหตุการณ์ก็ทราบได้ทันทีว่าจะเกิดอะไรขึ้นในอนาคต เมื่อจะร้องห้ามปริพาชกนั้นได้กล่าวคาถาที่ ๒ ว่า

ดูกรพราหมณ์ ท่านอย่าได้ไว้วางใจแก่สัตว์ ๔ เท้า เพียงเพราะ
ได้เห็นมันครู่เดียว มันต้องการจะชนให้ถนัดจึงย่อตัวลงเพื่อจักชนให้เต็มที่
ก็เมื่อพ่อค้าคนฉลาดกำลังพูดอยู่นั่นแหละ แพะวิ่งมาอย่างเร็วขวิดเข้าที่ขาอ่อน ทำให้เขา           ล้มลง ณ ที่นั้นเอง ทำให้ได้รับทุกขเวทนา ปริพาชกนั้นนอนบาดเจ็บได้รับความทุกข์ทรมานอยู่ 
พระศาสดาเมื่อจะทรงประกาศเหตุนั้น จึงตรัสคาถาที่ ๓ ว่า
 
กระดูกขาของพราหมณ์ก็หัก บริขารที่หาบอยู่ก็พลัดตก 
สิ่งของก็แตกทำลายหมด พราหมณ์ประคองแขนทั้งสองคร่ำครวญ
อยู่ว่า ช่วยด้วย แพะขวิดคนดีเข้าแล้ว
            
ปริพพาชกได้กล่าวคาถาที่ ๔ ว่า
 
ผู้ใดสรรเสริญบูชาคนที่ไม่ควรบูชา ผู้นั้นจะต้องถูกเขาห้ำหั่น
นอนบาดเจ็บอยู่ เหมือนกับเราผู้มีปัญญาทรามถูกแพะชนเอาในวันนี้
ความหมายของคาถา

พราหมณ์เข้าใจผิดคิดว่าแพะเป็นสัตว์ เชื่องน่ารักกำลังทำการเคารพตนอยู่ แสดงว่ามันรู้จักว่าเขาเป็นคนดีมีคุณธรรมแค่ไหน ฝ่ายพ่อค้าเห็นเข้าก็ตกใจจึงร้องบอกเตือนให้เขาได้ระวังตัว พระพุทธเจ้าจึงได้ทรงสรุปเหตุการณ์ต่อมาว่า เขาถูกชนจนขาหักข้าวของเสียหายหมดนอนร้องโอดโอยอยู่ 

ปริพพาชกเมื่อได้รับความทุกข์เช่นนั้นจึงได้กล่าวสอนตัวเองว่า ไม่ควรที่จะให้การยกย่องสรรเสริญคนไม่ดีเพราะจะต้องทำให้ได้รับความลำบากเหมือนตัวเราที่ต้องถูกแพะขวิดจนบาดเจ็บสาหัสในวันนี้
ปริพาชกนั้นร้องคร่ำครวญด้วยความเจ็บปวดด้วยประการฉะนี้และได้ถึงแก่ความตายเพราะทนพิษบาดแผลไม่ไหว  
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า
“ปริพาชกเปลือยกายคนนั้นได้มาเป็นปริพาชกที่ถูกแพะขวิดในบัดนี้ ส่วนพ่อค้าผู้เป็นบัณฑิตในครั้งนั้นคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

อย่าไว้ใจสัตว์หน้าขน
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้


ชาดกเรื่องนี้ต้องการสอนให้ระวังอย่าไว้ใจสัตว์ทุกประเภทในโลกนี้ไม่ว่าจะเป็นสัตว์เดรัจฉานหรือมนุษย์

สัตว์เดรัจฉานแม้จะเชื่องแค่ไหน แต่มันก็มีสัญชาตญาณสัตว์ที่ดุร้าย เหมือนช้างที่ถูกฝึกมาอย่างดี ในเวลาที่ตกมันก็ทำร้ายจนควาญช้างตายมามากมายหรืออย่างนิทานชาวนากับงูเห่า เป็นต้น


แต่ถึงสัตว์เดรัจฉานจะไว้วางใจไม่ได้ แต่เมื่อเทียบกับมนุษย์แล้ว สัตว์เหล่านั้นกลับกลายเป็นสิ่งที่ดูและเข้าใจได้ง่ายมากกว่า ทั้งนี้เพราะมันเป็นสัตว์ที่ไม่ซับซ้อนเท่ามนุษย์ คิดอย่างไรก็แสดงออกอย่างนั้น

ส่วนมนุษย์เป็นสัตว์โลกที่มีการพัฒนาอย่างซับซ้อน จนสามารถที่จะทำให้หน้ากับใจไม่ตรงกันได้ที่เรียกว่า เป็นพวกซ่อนดาบในรอยยิ้ม ปากปราศรัยแต่น้ำใจเชือดคอ ถ้าจะระวังก็ควรระวังมนุษย์ให้ดี ใครเรียนจบศาสตร์อ่านคนออก บอกคนได้ ใช้คนเป็น ก็ชื่อว่าเรียนจบทุกวิชา ทั้งนี้เพราะคนเป็นสัตว์โลกที่อ่านยากที่สุดในบรรดาสัตว์โลกทั้งหลาย ฯ
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