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พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภภิกษุผู้มีนิสัยชอบโกหกรูปหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ภิกษุรูปนั้นมีพฤติกรรมชอบกล่าวโกหกจนเป็นที่รู้กันไปทั่ว วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายจึงได้นำตัวเธอมาเข้าเฝ้าพระพุทธองค์และกราบทูลเล่าเรื่องของเธอให้ทรงทราบ

พระพุทธองค์เมื่อทราบเรื่องทั้งหมดแล้วจึงได้ตรัสกะภิกษุเหล่านั้นว่า

“ ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่จะมีเฉพาะแต่ในบัดนี้เท่านั้นที่เธอกระทำอย่างนี้  แม้ในกาลก่อน เธอก็มีนิสัยชอบโกหกแบบนี้มาแล้วเหมือนกัน” 

จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีเหี้ยตัวหนึ่งอาศัยอยู่ ในป่า ใกล้ ๆ กันนั้นมีบรรณศาลาเป็นที่อาศัยอยู่ของดาบสทุศีลคนหนึ่ง 

เหี้ยตัวนั้นออกไปหากินได้เห็นบรรณศาลานั้นจึงคิดว่า ที่แห่งนี้น่าจักเป็นบรรณศาลาของดาบสผู้มีศีลจึงคลานไปไหว้ดาบสนั้นแล้วกลับไปยังที่อยู่ของตน 

วันหนึ่ง ดาบสโกงรูปนั้นได้ไปฉันอาหารในบ้านโยมอุปัฎฐาก รู้สึกอร่อยในรสชาติของเนื้อที่ฉันเข้าไปจึงถามว่า

“โยมเอ๋ย นี้มันแกงเนื้ออะไรกัน ?”


โยมจึงเล่าให้ฟังว่า

“ผมเข้าป่าไปล่าเหี้ยได้มาตัวหนึ่งจึงสั่งให้ภรรยาแกงเนื้อถวายหลวงพ่อ ขอรับ” 

พอดาบสได้ยินว่าเป็นเนื้อเหี้ยเท่านั้นก็ถูกความอยากในรสอาหารเข้าครอบงำคิดว่า จักฆ่าเหี้ยตัวนั้นที่มายังอาศรมบทของเราเป็นประจำ จึงเอ่ยปากขอเครื่องปรุงมีเนยใส เนยข้น และเครื่องเทศอันมีรสเผ็ดร้อน เป็นต้น มุ่งหน้ากลับไปยังที่อยู่ของตน นำเอาไม้ค้อนมาเพื่อทุบเหี้ย              วางไว้ข้างตัวแล้วเอาผ้ากาสาวะปิดคลุมไว้ แล้วนั่งคอยดูการมาของเหี้ยตัวนั้นโดยแกล้งทำเป็นสงบเสงี่ยมเคร่งครัดอยู่ที่หน้าประตูบรรณศาลา 

ฝ่ายเหี้ยผู้แสนดีคลานผ่านมาเห็นดาบสนั้นมีท่าทางลุกรี้ลุกรนส่อพิรุธก็คิดว่า วันนี้ ทำไมดูกิริยาอาการอาจารย์ของเราจึงดูแปลก ๆ ไป จึงคลานไปในที่ใต้ลมเพื่อจับผิดดาบสนั้น 

ไม่นานนัก มันได้กลิ่นตัวจากดาบสก็รู้ว่าดาบสกินเนื้อพวกตนเข้าไป จึงไม่ยอมเข้าไปหาดาบสเหมือนเช่นเคย กลับคลานถอยห่างออกไป

ฝ่ายดาบสพอเห็นดังนั้นก็รู้ว่า เหี้ยตัวนั้นรู้ตัวแล้วจึงขว้างไม้ค้อนไป แต่ไม้ค้อนพลาดไปถูกหาง 

ดาบสรู้สึกเจ็บใจจึงกล่าวกะมันว่า

“เจ้าเหี้ยเอ๋ย แกอย่านึกนะว่าแกจะหนีรอดเงื้อมมือฉันไปได้”


พญาเหี้ยจึงกล่าวตอบด้วยความสะเทือนใจที่เคารพคนผิดว่า 

“ครั้งนี้ท่านขว้างเราพลาดไป แต่เราขอบอกว่าท่านจะไม่พลาดจากอบายภูมิทั้ง ๔ อย่างแน่นอน”


ตำหนิเสร็จมันก็หนีเข้าไปยังจอมปลวกอันตั้งอยู่ท้ายที่จงกรมโผล่หัวออกมาจากรูแล้วกล่าวกะดาบสนั้นด้วย ๒ คาถาว่า
 


เราเข้าใจว่าตัวท่านเป็นสมณะ จึงได้เข้าไปหาท่านผู้ไม่สำรวม


 แต่ท่านกลับขว้างเราด้วยท่อนไม้เหมือนกับตัวท่านเป็นผู้ไม่ใช่สมณะ 



แน่ะท่านผู้โง่เขลาเอ๋ย สำหรับตัวท่านแล้ว จะมีประโยชน์อะไร


ด้วยชฎาและหนังเสือที่ท่านใช้นุ่งห่ม ตัวท่านดูเกลี้ยงเกลาก็เฉพาะแต่


ภายนอกเท่านั้น แต่ภายในของท่านช่างรกรุงรังเหลือเกิน 

 ดาบสได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวหลอกเหี้ยตัวนั้นด้วยคาถาที่ ๓ ว่า 
 


แน่ะเหี้ยเอ๋ย ขอเชิญเจ้าท่านจงกลับมากินข้าวสาลีก่อนเถิด


 น้ำมัน  เกลือ และดีปลีของเราก็มีมาก 

พญาเหี้ยได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๔ อันเป็นคาถาสุดท้ายว่า 
 


เราจะเข้าไปสู่จอมปลวกให้ลึกถึงร้อยชั่วคนก็ยิ่งดี น้ำมัน


 และเกลือของท่านจะมีคุณค่าอะไร แม้ดีปลีก็ไม่มีประโยชน์อะไรแก่เรา
ความหมายของคาถา

เหี้ยตำหนิดาบสที่ต้องการฆ่ามันว่าพฤติกรรมอย่างนี้ไม่ใช่สิ่งที่สมณะเขากระทำกัน ทำเป็นนุ่งห่มเสื้อผ้าของนักบวชหลอกให้คนเข้าเลื่อมใส แต่ข้างในเต็มไปด้วยกิเลสเต็มไปหมด เหมือนน้ำเต้าที่เต็มไปด้วยยาพิษ เหมือนหลุมที่เต็มไปด้วยอุจจาระ และเหมือนจอมปลวกที่เต็มไปด้วยอสรพิษร้าย แม้จะถูกดาบสหลอกด้วยของกินมันก็ไม่ต้องการ แต่ขอไปให้ไกลที่สุดเท่าที่จะทำได้

เหี้ยครั้นกล่าวอย่างนี้แล้วจึงคุกคามดาบสโกงว่า

“เฮ้ยชฎิลโกง ถ้าเจ้าจักขืนอยู่ในที่นี้ ข้าจะให้พวกคนในถิ่นจับเจ้าว่า ผู้นี้เป็นโจร แล้วทำให้เจ้าบาดเจ็บเป็นดาบสพิการ เจ้าจงรีบหนีไปเสียโดยเร็ว”

 
ชฎิลโกงตกใจกลัวจึงได้รีบหนีออกไปจากที่นั้นทันที 

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 

“ชฎิลโกงในครั้งนั้น ได้เป็นภิกษุโกหกรูปนี้ ส่วนพระยาเหี้ยในครั้งนั้น ได้เป็นเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

คุณไม่สามารถโกหกคนได้ตลอดเวลา
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการแสดงให้เห็นว่า การโกหกเป็นนิสัยที่ไม่ดี  เราไม่ชอบการโกหก แต่ก็เป็นเรื่องน่าแปลกที่เรากลับชอบโกหกต่อคนอื่น การพูดความจริงทำให้สบายใจกว่า ทั้งนี้เพราะพูดทุกครั้งก็เป็นความจริงทุกครั้ง ไม่เหมือนคำโกหกที่ต้องคอยระวังเพื่อจะให้ตรงกันทุกครั้งที่พูด ที่สำคัญก็คือ เราไม่สามารถจะโกหกคนได้ทุกที่ทุกเวลา ฯ
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