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๗. นางกากี (กากาติชาตกํ) ๓๒๗
               

[๖๐๖] วาติ  จายํ   ตโต  คนฺโธ...
ยตฺถ  เม  นิรโต  มโน ฯ



[๖๐๗] กถํ  สมุทฺทมตริ...

กถํ  สิมฺพลิมารุหิ ฯ





[๖๐๘] ตยา  สมุทฺทมตรึ...

ตยา  สิมฺพลิมารุหึ ฯ
         




[๖๐๙]  ธิรตฺถุ  มํ  มหากายํ...
อาวหามิ  วหามิ  จาติ ฯ



 ความนำ


พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภภิกษุผู้ต้องการจะสึกรูปหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ภิกษุรูปหนึ่งเข้าไปบิณฑบาตในเมืองสาวัตถี เพราะความเป็นผู้ไม่ระวังในการสำรวมตาได้เห็นสตรีสาวสวยในชุดอาภรณ์ที่งดงามเกิดนึกรักไม่ยินดีในชีวิตพรหมจรรย์ต้องการสึกไปเป็นฆราวาส นับจากนั้น เธอก็เป็นผู้ที่มีผิวพรรณน่าตาเศร้าหมอง 

เมื่อเพื่อนภิกษุทราบเรื่องเข้าจึงนำตัวไปเข้าเฝ้าพระบรมศาสดา พระพุทธองค์ได้ตรัสถามถึงเหตุผลที่เธอไม่ยินดีต่อสมณเพศ

เมื่อเธอได้กราบทูลให้ทราบถึงเหตุผลที่ต้องการลาสิกขาเพราะสตรีที่ไปพบเข้า

พระศาสดาจึงตรัสสอนภิกษุนั้นว่า 

“ดูก่อนภิกษุ ธรรมดาว่าสตรีใครก็ไม่อาจคุ้มครองรักษาได้เลย ในสมัยก่อน แม้จะมีบุคคลที่          ยกสตรีขึ้นไว้ในวิมานต้นฉิมพลีในท่ามกลางมหาสมุทร ก็ยังไม่อาจจะรักษานางได้เลย”
 
จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี  พระองค์                             มีพระอัครมเหสีพระนามว่ากากาติ ได้มีพระรูปโฉมงดงามอย่างยิ่งดุจนางเทพอัปสร
 

วันหนึ่ง พระยาครุฑตนหนึ่งแปลงเพศเป็นมนุษย์มาเล่นสกากับพระราชาได้พบพระมเหสี เข้าก็มีจิตปฏิพัทธ์ในพระนางจึงพาพระนางไปยังสุบรรณภพได้ร่วมอภิรมย์กับพระนางนั้น 

พระราชาเห็นพระพระมเหสีหายไปทรงทุกข์เพราะความวิปโยคจึงได้ตรัสสั่งกะคนธรรพ์ชื่อนฏกุเวรว่า
 
“ขอให้ท่านจงออกตามหาพระนางและจงนำนางกลับมาด้วยเถิด” 

คนธรรพ์รู้สึกสงสัยในพฤติกรรมของบุรุษที่มาเล่นสกาเพราะดูมีกิริยาที่องอาจผิดมนุษย์ทั่วไป เมื่อเขาเลิกเล่นสะกาแล้วจึงทำการสะกดรอยตามไปและได้แอบซุ่มอยู่ในดงตะไคร้น้ำในสระแห่งหนึ่ง

 ในเวลาครุฑนั้นบินไปจากสระนั้น  เขาได้เกาะอยู่ในระหว่างปีกไปจนถึงที่อยู่ของครุฑ แล้วออกจากระหว่างปีกกระทำการร่วมอภิรมย์กับพระมเหสีนั้น 

เมื่อถึงเวลาที่พระยาครุฑเหาะกลับมายังเมืองมนุษย์ เขาก็ได้เกาะอยู่ในระหว่างปีกของ          พระยาครุฑนั้นนั่นแหละกลับมาอีกในที่อยู่ของมนุษย์

ในเวลาที่พระยาครุฑมาเล่นสกากับพระราชา คนธรรพ์ได้ถือพิณของตนมายังสนามเล่นสกา ยืนอยู่ในราชสำนักได้กล่าวคาถาที่ ๑ โดยขับเป็นเพลงขับเยาะเย้ยพระยาครุฑว่า 
 


หญิงคนรักของเราอยู่ ณ ที่แห่งใด กลิ่นของนางยังหอมฟุ้ง


มาจากที่แห่งนั้น  ใจของเรายินดีในนางคนใด นางคนนั้นชื่อกากาติ


ซึ่งอยู่ไกลจากที่นี้เหลือเกิน 
 
พระยาครุฑได้ฟังดังนั้นก็เกิดความสงสัย จึงกล่าวถามด้วยคาถาที่ ๒ ว่า 

 

ท่านจะข้ามทะเลไปได้อย่างไร ข้ามแม่น้ำชื่อเกปุกะไปได้อย่างไร 


ท่านจะข้ามสมุทรทั้ง ๗ ไปได้อย่างไร และจะท่านขึ้นต้นงิ้วได้อย่างไร? 

นฏกุเวรได้ฟังดังนั้นจึงยิ้มอย่างมีเลศนัยและกล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๓ ว่า
 


เราข้ามทะเลไปได้ก็เพราะท่าน ข้ามแม่น้ำชื่อเกปุกะ ข้ามสมุทร


ทั้ง ๗ หรือแม้จะขึ้นต้นงิ้ววิมานของท่านก็เพราะอาศัยตัวท่านเองนั่น


เองที่เป็นผู้พาเราไปทั้งนั้น  

ลำดับนั้น พระยาครุฑเกิดความรู้สึกโกรธอย่างยิ่งที่พาศัตรูไปถึงที่อยู่ของตนก็ยังไม่ทราบ จึงกล่าวคาถาที่ ๔ ว่า
 


น่าติเตียนตัวเราผู้มีกายใหญ่โต น่าติเตียนตัวเราผู้ไม่มี


ความคิด เพราะว่าเราต้องนำมาและนำไปบ้างซึ่งชู้ของเมียตนเอง 

 พระยาครุฑนั้นครั้นกล่าวแล้ว ได้เหาะกลับไปยังวิมานของตนได้นำพระนางกากาตินั้นไปถวายพระราชาแล้วไม่ได้ไปเล่นสกากับพระราชาอีกเลย

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุผู้ต้องการจะสึกได้ดำรงอยู่แล้วในโสดาปัตติผล แล้วทรงประชุมชาดกว่า

“ นฏกุเวรในกาลนั้น ได้เป็นภิกษุผู้ต้องการจะสึกในบัดนี้ ส่วนพระราชาในครั้งนั้น ได้เป็นเราตถาคต” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


จิตมนุษย์นั้นไซร์ยากแท้หยั่งถึง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการแสดงให้เห็นถึงสภาพจิตมนุษย์ที่หาความแน่นอนไม่ได้ จุดประสงค์ก็เพื่อต้องการให้เห็นสภาพที่กลับกลอกหาความจริงใจไม่ได้ รักง่ายหน่ายเร็วในจิตของปุถุชน                 เพื่อต้องการให้พระสงฆ์ที่ต้องการสึกเกิดความเบื่อหน่าย จะได้มุ่งหน้าไปสู่ความสุขที่สูงขึ้นไปอันได้แก่ฌานสุขและนิพพานสุข

พระพุทธเจ้าต้องการสอนให้พระภิกษุได้เห็นโทษในกามอันเป็นความสุขขั้นต่ำ จึงทรงชี้ให้เห็นโทษของจิตใจที่โลเลของสตรี จะได้ทำให้เกิดความเบื่อหน่าย จิตจะเกิดความคลายจากความรักและจะได้มุ่งแสวงหาความสุขที่ละเอียดประณีตกว่า 

ส่วนความสุขในระดับฌานนั้นก็มีสภาพที่เป็นสุขประณีตกว่า แต่เนื้อแท้ของจิตก็ยังอยู่ในสภาวะของกามาวจรจิต ดังนั้น ถ้าจิตเสื่อมจากฌานก็จะพลัดตกมาสู่กาม ยกเว้นเมื่อได้บรรลุธรรมสภาพจิตจึงจะเข้าสู่โลกุตตรฌานคือเป็นฌานไม่เสื่อม ดังนั้น การแสวงหาฌานสุขและนิพพานสุขจึงเป็นสุขที่ละเอียดประณีตกว่ากามสุขมากมาย ฯ
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