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         เยนารกา  สฺสติ  อนฺนปานาติ ฯ
ความนำ
              พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระเวฬุวันวิหาร ทรงปรารภพระเทวทัตผู้เสื่อมจากลาภสักการะได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่ามาว่า เมื่อพระเทวทัตผูกความโกรธในพระตถาคตเจ้าจนถึงกับไปจ้างนายขมังธนูให้มาลอบปลงพระชนม์พระศาสดา สุดท้าย โทษความผิดของพระเทวทัตนั้นได้ปรากฏแก่มหาชนเพราะปล่อยช้างนาฬาคิรีเพื่อให้ทำร้ายพระพุทธองค์ 

ลำดับนั้น ประชาชนทั้งหลายจึงหมดศรัทธาพากันเลิกใส่บาตร ฝ่ายพระเจ้าอชาตศัตรูเมื่อถูกประชาชนตำหนิว่าคบพระไม่ดีก็ไม่ทรงเสด็จเข้าไปหาพระเทวทัตอีกเลย นับจากนั้น พระเทวทัตจึงกลายเป็นผู้เสื่อมลาภสักการะต้องเที่ยวขอในสกุลของตนเองบริโภคอยู่ 

วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายจึงนั่งสนทนากันในโรงธรรมสภาว่า 

“อาวุโสทั้งหลาย พระเทวทัตคิดว่า จักทำให้ลาภสักการะเกิดขึ้น แต่ก็ไม่สามารถทำลาภสักการะที่เกิดขึ้นแล้วให้มั่นคงได้เลย” 

ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสเล่าเรื่องให้ฟังว่า 

“มิใช่จะมีเฉพาะในบัดนี้เท่านั้นน่ะ ภิกษุทั้งหลาย แม้ในกาลก่อน เทวทัตก็ได้เป็นผู้เสื่อมจากลาภสักการะเหมือนกัน” 

จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าธนัญชัยครองราชสมบัติในนครพาราณสี ได้มีวานรเผือกตัวหนึ่ง ชื่อราธะมีร่างกายกำยำแข็งแรง มีบริวารมาก มันมีน้องชายเป็นวานรเผือกเหมือนกันชื่อ                  โปฏฐปาทะ วันหนึ่ง พรานผู้หนึ่งจับวานรพี่น้องทั้งสองนั้นนำไปถวายพระเจ้าพาราณสี 

พระราชาโปรดให้ใส่วานรทั้งสองนั้นไว้ในกรงทอง ให้บริโภคข้าวตอกคลุกน้ำผึ้ง ให้ดื่มน้ำเจือด้วยน้ำตาลกรวดเลี้ยงดูอย่างดี วานรสองพี่น้องได้เป็นผู้ถึงความเป็นผู้เลิศด้วยลาภและยศ 

ต่อมา มีพรานป่าอีกคนหนึ่งได้นำเอาวานรดำใหญ่ตัวหนึ่งชื่อกาฬพาหุมาถวายพระราชา  แม้มันจะมาทีหลังแต่กลับเป็นที่โปรดปรานของพระราชามากกว่า ๒ พี่น้องนั้น วานรเผือกทั้งสองถูกเลี้ยงไปตามมีตามเกิด 

วานรเผือกผู้พี่มิได้ปริปากพูดอะไรเลย เพราะมันเป็นสัตว์ฉลาดประกอบด้วยลักษณะแห่งความเป็นผู้มั่นคง แต่วานรน้องชายทนไม่ไหวเพราะริษยาจิต วันหนึ่ง มันได้พูดกะพี่ชายของตนว่า 

“พี่จ๋า เมื่อก่อนคนในวังนี้ให้ของกินมีรสอร่อยแก่พวกเรา แต่บัดนี้ พวกเราไม่เคยได้กินของดีอีกเลยนับตั้งแต่เขานำเจ้าลิงหน้าดำกาฬพาหุมา เมื่อพวกเขาไม่สนใจเราแล้ว เราจะอยู่ในวังของพระเจ้าธนัญชัยไปเพื่ออะไรกัน มาเถิดพี่ พวกเรากลับไปอยู่ป่าของเรากันเถิด”


 เมื่อจะบอกความในใจของตน ได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า 
                      

ในกาลก่อน เราได้ข้าวและน้ำอันใด จากสำนักพระราชา 


มาบัดนี้ ข้าวและน้ำนั้นมาขึ้นอยู่กับเจ้าลิงตัวนี้หมดแล้ว ดูก่อนพี่


ราธะเอ๋ย บัดนี้ เราเป็นผู้อันพระเจ้าธนญชัยไม่เหลียวแลแล้ว พวก


เรากลับไปอยู่ป่าบ้านเดิมของเรากันเถิด

วานรราธะผู้พี่ได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า 
                     

ดูกรน้องโปฏฐปาทะ ธรรมในหมู่มนุษย์เหล่านี้ คือ ลาภ 


ความเสื่อมลาภ ยศ ความเสื่อมยศ นินทา สรรเสริญ สุขและทุกข์ 


เป็นของไม่เที่ยง เจ้าอย่าเสียใจไปเลย จะเศร้าโศกเสียใจไปทำไมกัน?

วานรโปฏฐปาทะได้ฟังดังนั้น เมื่อไม่อาจทำความริษยาในลิงกาฬพาหุให้หายไปได้                  จึงกล่าวคาถาที่ ๓ ว่า
                      

ดูกรพี่ราธะ คุณพี่เป็นบัณฑิตแท้ ย่อมรู้ถึงผลประโยชน์ทั้ง


หลายที่ยังไม่มาถึง ทำอย่างไรหนอ เราจะได้เห็นเจ้าลิงหน้าดำตัวนี้


ถูกเขาขับไล่ออกจากราชสกุล

วานรราธะผู้เป็นพี่ได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวแสดงความฉลาดของตนคาถาที่ ๔ ว่า
                      

เจ้าลิงกาฬพาหุชอบกระดิกหูและกลอกหน้ากลอกตา ทำให้


พระราชกุมารทรงหวาดเสียวพระทัยอยู่เสมอ ๆ อีกไม่นาน มันจะทำ


ตัวของมันเองให้ต้องอดข้าวและน้ำแน่ ๆ 
ความหมายของคาถา


วานรโปฐปาทะรู้สึกน้อยใจที่พระราชาไม่เอาใจเหมือนก่อนจึงชวนพี่ชายกลับไปอยู่ป่าตามเดิมด้วยคาถาที่ ๑ ฝ่ายลิงพี่ชายจึงปลอบใจให้เข้าใจหลักธรรมของความเปลี่ยนแปลงที่มีทั้งสุขและทุกข์จึงได้กล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๒ ฝ่ายน้องชายก็ยังทำใจไม่ได้จึงอยากทราบถึงวิธีขับไล่เจ้าลิงหน้าดำจึงได้กล่าวถามด้วยคาถาที่ ๓ พี่ชายจึงตอบด้วยคาถาที่ ๔ ว่ามันชอบทะลึ่งตึงตังอีกไม่นานมันคงได้ถูกอเปหิขับไล่แน่ ๆ 


ฝ่ายลิงกาฬพาหุเมื่อได้ดีก็ลืมตัว วันหนึ่ง มันได้ทำการขู่ตะคอกต่อหน้าพระราชกุมารทั้งหลาย ทำให้เจ้าชายน้อยเหล่านั้นตกพระทัยกลัวได้กรรแสงด้วยความหวาดหวั่น

พระราชาเมื่อทราบเรื่องได้กริ้วต่อมันจึงมีรับสั่งให้นำลิงกาฬพาหุนั้นไปปล่อยป่า                   นับจากนั้น วานรขาวทั้งสองก็ได้กลับมาเป็นที่โปรดปรานเหมือนเดิม 

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า

“ลิงกาฬพาหุในครั้งนั้นคือเทวทัต วานรโปฏฐปาทะคืออานนท์ ส่วนวานรราธะในครั้งนั้น คือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
              ลิงหลอกเจ้า
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

               ชาดกเรื่องนี้ต้องการสอนให้เห็นถึงความเป็นคนมีสัจจะ ตรงไปตรงมา ทั้งนี้เพราะการเป็นคนมีนิสัยชอบโกหกก็จะทำให้เป็นคนมีความเสื่อมจากลาภสักการะเหมือนที่พระเทวทัตได้ประสบ 

อันที่จริง เรื่องของพระเทวทัตนั้นมีสาเหตุมาจากความเป็นคนไม่มักน้อยสันโดษนั่นเอง สาเหตุก็เพราะพระเทวทัตน้อยใจที่เห็นภิกษุรูปอื่นมีลาภสักการะและการเคารพยกย่อง ส่วนตนเองไม่มีใครถามถึงจึงคิดอยากจะมีลาภสักการะเหมือนคนอื่นบ้าง

จากความคิดเพียงแค่นี้จึงนำไปสู่ปัญหาที่ยุ่งยากและน่าเศร้าในเวลาต่อมา คือการแสวงหาศิษย์ที่ยิ่งใหญ่ พระเทวทัตจึงได้ใช้ฤทธิ์ปุถุชนทำให้อชาตศัตรูกุมารเกิดความศรัทธาและให้ความบำรุงด้วยปัจจัย ๔ 

เมื่อมีศิษย์ที่มีอำนาจตามแผนที่ได้วางไว้แล้ว กิเลสที่ตามมาคือการมักใหญ่ใฝ่สูงคืออยากเป็นพระพุทธเจ้าเสียเองจึงนำไปสู่การวางแผนให้อชาตศัตรูยึดราชสมบัติแล้วให้ทำปิตุฆาตกรรม ส่วนตนเองก็หาทางลอบปลงพระชนม์พระพุทธเจ้าในที่สุด จึงนำไปสู่การถูกธรณีสูบในที่สุดของพระเทวทัต นี่คือการพัฒนาของกิเลสที่มีลำดับความน่ากลัวไปโดยลำดับ ฯ
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