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๓. ภรรยาคู่ทุกข์คู่ยาก (โคธชาตกํ ) ๓๓๓

                    
[๖๓๐] ตเทว  เม   ตฺวํ   วิทิโต...  ปกฺกา  โคธา   ปลายถ ฯ


       
[๖๓๑] นเม  นมนฺตสฺส  ภเช  ภชนฺตํ...



     
อสมฺภชนฺตมฺปิ  น  สมฺภเชยฺย ฯ
  

       
[๖๓๒] จเช  จชนฺตํ   วนถํ   น   กยิรา...



      
อญฺญํ  สเมกฺเขยฺย   มหา  หิ  โลโก ฯ


      
[๖๓๓] โส  เต  กริสฺสามิ  ยถานุภาวํ...
                

      
ยสฺสิจฺฉสี  ตสฺส   ตุวํ  ททามีติ ฯ
                       
 ความนำ  
 
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภกุฎุมพีคนมีทรัพย์ผู้หนึ่งได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น 
ปัจจุบันชาติ


มีเรื่องเล่ามาว่า มี ๒ สามีภรรยาไปตามเก็บหนี้ที่หมู่บ้านแห่งหนึ่ง ในระหว่างทางที่กลับมา พวกเขาได้พบนายพรานที่ได้แบ่งเนื้อเหี้ยย่างตัวหนึ่งให้แก่พวกเขา

ในขณะนั้น สามีได้สั่งภรรยาให้ไปนำน้ำดื่มมา ขณะที่ภรรยาไปเอาน้ำดื่ม เขาได้กินเนื้อจนหมด เมื่อภรรยากลับมาเขาก็บอกนางหน้าตาเฉยว่า เหี้ยมันหนีไปแล้ว 

ภรรยาได้ฟังก็แทบน้ำตาร่วงด้วยความน้อยใจ ก่อนถึงบ้าน ๒ สามีภรรยาได้แวะดื่มน้ำในวัดพระเชตวัน จากนั้น ได้แวะเข้าไปถวายบังคมพระพุทธองค์ที่ประทับนั่งรอทั้ง ๒ คนอยู่แล้ว

เมื่อพระศาสดาได้ตรัสถามถึงความรักใคร่ที่สามียังมีต่อนางดีอยู่หรือไม่ นางจึงกราบทูลให้ฟังเรื่องแต่หนหลังด้วยความน้อยใจแล้วสรุปว่า 

“ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ ตัวหม่อมฉันยังมีความรักภักดีแก่เขาดีอยู่ แต่เขาไม่เห็นจะรักใคร่ใส่ใจใยดีในตัวหม่อมฉันเลยแม้แต่เพียงนิดเดียว”

พระศาสดาได้ตรัสปลอบใจนางว่า 

“ช่างเถิด เธออย่าคิดมากไปเลย ถึงเขาจะทำเรื่องที่ทำให้เธอน้อยใจ แต่เมื่อใดที่เขาระลึกคุณของเธอได้ เมื่อนั้น เขาจะให้ความเป็นใหญ่และความรักทั้งหมดแก่เธอเท่านั้น” 

อันสามีภรรยาทั้ง ๒ คนกราบทูลอาราธนาแล้วได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี พระองค์มีอำมาตย์คนหนึ่งทำหน้าที่สำเร็จราชกิจทั้งหมดแทนพระองค์

วันหนึ่ง พระราชาทรงระแวงพระราชโอรสจึงมีรับสั่งให้ขับไล่พระราชโอรสออกจาก           พระนครโดยมีพระราชโองการให้กลับมาเมื่อพระองค์เสด็จสวรรคตแล้ว 
พระราชโอรสพาพระชายาออกจากพระนครไปสร้างบรรณศาลาอยู่ในป่าชายแดนดำรง                พระชนม์ชีพด้วยผลไม้อยู่ในป่าโดยมีพระชายาคู่ทุกข์ยากคอยถวายการรับใช้อย่างใกล้ชิด
ต่อมา เมื่อพระราชาเสด็จสวรรคต พระราชโอรสจึงพาพระชายากลับมา ในระหว่างทาง นายพรานเห็นความอิดโรยของคนทั้งสองจึงได้แบ่งเหี้ยย่างตัวหนึ่ง  ทั้งคู่ได้พบสระน้ำแห่งหนึ่งจึงแวะลงจากทางนั่งที่โคนต้นอัสสัตถะ 

พระราชบุตรสั่งให้นางลงไปเอาน้ำมาดื่มและเสวยเนื้อเหี้ยจนหมดเหลือแต่หาง เมื่อพระชายาเสด็จมาถึงจึงตรัสบอกว่ามันหนีไปแล้วเหลือแต่หาง เมื่อไปถึงพระนครพาราณสีได้ครองราชย์แล้วและได้ตั้งพระนางไว้ในตำแหน่งพระอัครมเหสีแต่ไม่ได้ทรงเหลียวแลแต่ประการใด 

อำมาตย์บัณฑิตคนหนึ่งสงสารพระนาง จึงออกอุบายให้พระนางตรัสเล่าเรื่องแต่หนหลังต่อหน้าข้าราชบริพาร เมื่ออยู่ต่อหน้าพระราชา อำมาตย์ทูลขอพระราชทานสิ่งของจากพระมเหสี              แต่พระนางก็อ้างว่าพระนางลำบากไม่มีอะไรจะให้เหมือนกัน แม้อำมาตย์จะทูลไม่เชื่อ 
พระมเหสีจึงได้ตรัสเล่าความจริงถึงความลำบาทให้ฟังด้วยการตรัสพระคาถาที่ ๑ ว่า
                  


หม่อมฉันทราบว่า พระองค์ผู้ทรงดำรงรัฐจะไม่



ทรงอาลัยใยดีต่อหม่อมฉัน ตั้งแต่ครั้งเมื่อพระองค์ทรงพระ



ภูษาเปลือกไม้ เหน็บพระแสงขรรค์ ทรงผูกสอดเครื่องครบ



ประทับอยู่กลางป่า อนึ่ง เหี้ยย่างได้หนีไปจากกิ่งไม้อัสสัตถะแล้ว
                    อำมาตย์ได้ฟังดังนั้นจึงกราบทูลให้พระมเหสีเสด็จออกไปจากวังไปประทับอยู่ที่อื่นเถิดจากนั้น ได้กราบทูลด้วย ๒ คาถาเหล่านี้ว่า 
                   


พึงอ่อนน้อมต่อผู้ที่อ่อนน้อม พึงคบผู้ที่เขาพอใจจะคบด้วย 



พึงช่วยเหลือผู้ที่ช่วยเหลือเรา ไม่พึงทำความเจริญให้แก่ผู้ที่เป็นศัตรู


 
อนึ่ง ไม่พึงคบหาสมาคมกับผู้ที่เขาไม่พอใจจะคบหาสมาคมด้วย
                   


พึงละทิ้งผู้ที่เขาละทิ้งเรา ไม่พึงทำความสิเนหาในผู้เลิกลากัน 



ไม่พึงสมาคมกับผู้มีจิตคิดออกห่าง นกรู้ว่าต้นไม้มีผลหมดแล้วย่อมบิน



ไปสู่ต้นอื่นที่เต็มไปด้วยผล ฉันใด คนก็ฉันนั้น รู้ว่าเขาหมดความอาลัย


แล้ว ก็ควรจะเลือกหาคนอื่นที่เขาผู้สมัครรักใคร่ เพราะว่า โลกใหญ่พอ
ความหมายของคาถา

พระราชาเมื่ออำมาตย์ทูลคาถาอยู่อย่างนั้นระลึกถึงคุณความดีของพระเทวีนั้นได้ตรัสว่า 
“น้องนางผู้เจริญ พี่ไม่ได้สำนึกในคุณความดีของเธอมาเป็นเวลานาน พี่ระลึกได้เพราะถ้อยคำของบัณฑิตนี่เอง พี่จะให้ราชสมบัตินี้แก่เธอผู้ยกโทษให้แก่พี่”


จากนั้น ได้ตรัสคาถาที่ ๔ ว่า 
                


พี่นั้นเป็นกษัตริย์มุ่งความกตัญญู จะทำตอบแทนแก่เธอ



ตามสติกำลัง อนึ่ง พี่นั้นจะมอบความเป็นใหญ่ทั้งหมดให้แก่เธอ



เธอต้องการสิ่งใด
 เพื่อคนใด เราจะให้สิ่งนั้นแก่เธอ เพื่อคนนั้น

พระราชาครั้นตรัสอย่างนี้แล้ว ได้ประทานความเป็นใหญ่ทั้งปวงแก่พระมเหสีและทรงดำริว่า บัณฑิตนี้ทำให้เราระลึกถึงคุณความดีของภรรยาคู่ทุกข์คู่ยากจึงได้ประทานอิสริยยศใหญ่แม้แก่อำมาตย์ผู้เป็นบัณฑิตนั้น 

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วจึงทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ ผัวเมียทั้งสองคนได้ดำรงอยู่ในโสดาปัตติผลแล้วทรงประชุมชาดกว่า 

“พระราชาและพระอัครมเหสีในครั้งนั้นได้มาเป็น ๒ สามีภรรยาในบัดนี้ ส่วนอำมาตย์ผู้เป็นบัณฑิตในครั้งนั้นคือตัวเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ตัวดีสามีไม่ห่างเชย
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการแสดงให้ตระหนักถึงคุณความดีของคนที่อยู่ใกล้ตัว บางครั้ง เราอาจจะละเลยคนใกล้ตัวที่มีพระคุณแก่เรา อาจทำให้เขาน้อยใจได้ จึงควรให้ความสำคัญแก่คนใกล้ชิดอย่าทำให้เขาน้อยใจ เพราะการที่เรามีวันนี้ได้ก็เพราะอาศัยคนใกล้ชิดนั่นเอง 

ภรรยาที่ดีคู่ทุกข์คู่ยากกับสามี คือภรรยาที่ประเสริฐที่โลกยกย่อง สุนทรภู่ได้สอนไว้ในสุภาษิตสอนหญิง ขอให้เป็นภรรยาที่ดี สุดท้ายสามีก็กลับมาตายรังเองว่า 

“ถึงรูปดีมีทรัพย์สินสฤงคาร  ยศศักดิ์บริวารไม่บกพร่อง แม้นสามีหน่ายหนีไม่ครอบครอง ก็มัวหมองเหมือนไม่มีความดีเลย คำคนเขาจะค่อนครหา จะแคะไค้ไล่ว่าเล่นเฉยเฉย  ถ้าตัวดีสามีไม่ห่างเลย จะปรายเปรยเดาะว่าสารพัน”ฯ
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