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ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวัดพระเชตวัน ทรงปรารภราโชวาท ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ครั้งหนึ่ง มีพระราชาเสด็จไปทูลถามถึงการปกครองของพระองค์ว่ามีส่วนเกี่ยวข้องอย่างไรกับความสุขและความทุกข์ของประชาชน
พระพุทธองค์ได้ตรัสสอนพระราชาว่า 
“ดูก่อนมหาบพิตร แม้พระราชาครั้งแต่ก่อน ทรงสดับถ้อยคำของบัณฑิตได้ครองราชสมบัติโดยทศพิธราชธรรม บำเพ็ญทางไปสวรรค์ให้บริบูรณ์แล้ว”

อันพระราชากราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่งหลังเรียนจบได้ออกบวชเป็นฤๅษี ทำสมาบัติและอภิญญาและให้บังเกิด มีผลไม้ในป่าเป็นอาหาร อยู่ในป่าหิมพานต์อย่างมีความสุข 
ในเวลานั้น พระราชาทรงตรวจสอบพฤติกรรมของพระองค์ว่าจะมีใครตำหนิการครองราชของพระองค์หรือไม่ เมื่อไม่พบเสียงตำหนิ ทั้งในและนอกพระนคร จึงอยากทราบว่าหมู่บ้านแถวบ้านนอกคิดอย่างไร จึงปลอมพระองค์ประพาสต้นไปตามชนบท ได้ทรงสดับแต่คำสรรเสริญคุณของพระองค์ไปทั่วแต่พระองค์ก็ยังมิได้ทรงเชื่อสนิทใจ 
วันหนึ่ง พระองค์ได้เสด็จเที่ยวไปจนถึงในป่าหิมพานต์และได้เจอพระฤาษีท่านนั้นในอาศรมบททรงอภิวาทแล้วทรงทำปฏิสันถารแล้วประทับนั่ง ณ ส่วนข้างหนึ่ง 
ครั้งนั้น พระฤาษีได้ทำการต้อนรับพระราชาด้วยผลไทรสุกจากป่าซึ่งมีรสหวานอร่อยรสชาติคล้ายน้ำตาลกรวดทูลเชิญให้เสวย 
พระราชาได้ชิมผลไม้นั้นแล้วรู้สึกพอใจจึงตรัสถามถึงเหตุผลที่มันมีรสหวาน 
พระฤาษีจึงทูลให้ทราบว่าที่เป็นเช่นนั้นเพราะพระราชาปกครองบ้านเมืองโดยธรรม 
“ที่เป็นเช่นนั้นก็เพราะพระราชาทรงครองราชสมบัติโดยธรรมอย่างแน่นอนจึงทำให้ผลไม้นี้มีรสหวาน” 
พระราชาได้ทรงสดับก็รู้สึกแปลกใจมากที่แม้แต่รสชาติของผลไม้ยังผูกพันเกี่ยวข้องกับการปกครองของพระองค์จึงตรัสถามว่า 
“ท่านผู้เจริญ ในเวลาที่พระราชาไม่ดำรงอยู่ในทศพิธราชธรรม ผลไม้นี้จะมีรสขื่นขมหรืออย่างไร?”
พระฤาษีทูลว่า 
“เจริญพร เมื่อพระราชาทั้งหลายไม่ดำรงอยู่ในธรรม น้ำมัน น้ำผึ้ง และน้ำอ้อยเป็นต้นก็ดี รากไม้และผลไม้ในป่าเป็นต้นก็ดี ย่อมไม่หวาน หมดความอร่อย อีกประการหนึ่ง แม้รัฐทั้งสิ้นก็กลายเป็นสิ่งไร้ค่าหมดความหมาย แต่เมื่อพระราชาทั้งหลายทรงดำรงอยู่ในทศพิธราชธรรม อย่าว่าแต่ผลไม้จะมีรสหวานเลย แม้รัฐก็กลายเป็นสิ่งที่มีคุณค่าประโยชน์เหมือนกัน” 
พระราชาตรัสว่า 
“ท่านผู้เจริญ โยมคิดว่าคงจักเป็นอย่างที่พระผู้เป็นเจ้ากล่าวมาเป็นแน่”

ไม่ได้ทรงบอกให้พระฤาษีรู้ว่าพระองค์เป็นใคร ทรงไหว้พระฤาษีแล้วเสด็จไปยังนครพาราณสี ต้องการจะทรงทดสอบตามคำวิพากษ์ของพระดาบส จึงทรงครองราชสมบัติโดยไม่เป็นธรรม เมื่อเวลาผ่านไปได้เสด็จกลับไปหาฤาษีท่านนั้นอีกครั้งหนึ่ง ทรงไหว้แล้วประทับนั่ง ณ ส่วนข้างหนึ่ง 
ฝ่ายพระฤาษีได้นำเอาผลไม้ลูกไทรสุกมาถวายต้อนรับใหม่ คราวนี้เมื่อพระราชาเสวยกลับกลายเป็นรสขม 
พระราชาทนต่อรสขมไม่ไหวถึงกับถ่มทิ้งแล้วตรัสถามว่า
“ท่านฤาษีผู้เจริญ เมื่อก่อนนี้ ผลไทรนี้มีรสชาติที่หวานมาก แต่ทำไมถึงกลายเป็นขมไปได้” 
พระฤาษีจึงทูลว่า 
“โยมเอ๋ย อาตมาเข้าใจว่าพระราชาจักไม่ทรงประพฤติอยู่ในทศพิธราชธรรมเป็นแน่ เพราะในกาลที่พระราชาทั้งหลายไม่ทรงประพฤติธรรม สิ่งทั้งหมดมีผลหมากรากไม้ในป่า ย่อมกลายเป็นของขมไปหมดทั้งสิ้น
จากนั้น ได้ถวายพระพรพระราชาด้วยคาถาเหล่านี้ว่า 

ถ้าเมื่อโคทั้งหลายว่ายข้ามแม่น้ำไป โคหัวหน้าฝูงว่ายคด เมื่อโคผู้นำ
ฝูงว่ายคดอย่างนี้ โคทั้งหมดก็ย่อมว่ายคดไปตามเช่นเดียวกัน

ในมนุษย์ทั้งหลายก็เหมือนกัน ผู้ใดได้รับสมมติแต่งตั้งให้เป็นใหญ่
ถ้าผู้นั้น ประพฤติไม่เป็นธรรม ประชาชนที่เหลือก็ประพฤติไม่เป็นธรรม
เหมือนกัน ถ้าพระราชาผู้เป็นใหญ่ไม่ตั้งอยู่ในธรรม รัฐก็ย่อมเป็นทุกข์กันทั่วหน้า

ถ้าเมื่อโคทั้งหลายว่ายข้ามแม่น้ำไป โคหัวหน้าฝูงว่ายข้ามตรง เมื่อโคผู้นำ
ฝูงว่ายข้ามตรงอยู่อย่างนั้น โคทั้งหมดที่เหลือก็ย่อมว่ายข้ามตรงไปด้วยเหมือนกัน

ในหมู่มนุษย์ทั้งหลายก็เหมือนกัน ผู้ใดได้รับสมมติแต่งตั้งให้เป็นใหญ่
ถ้าผู้นั้น ประพฤติเป็นธรรม ประชาชนที่เหลือก็ย่อมประพฤติเป็นธรรมไปด้วย
ถ้าพระราชา ผู้เป็นใหญ่ตั้งอยู่ในธรรม รัฐก็ย่อมอยู่เป็นสุขทุกทั่วหน้ากัน
ความหมายของคาถา

พระฤาษีต้องการอธิบายให้พระราชาทราบว่าความสุขและความทุกข์ของของประชาชนมีผลมาจากการปกครองของพระราชาเป็นต้นเหตุ ดังนั้น การเลือกผู้นำจึงเป็นสิ่งที่สำคัญที่สุด
พระราชาทรงสดับธรรมของพระฤาษี จึงแสดงให้รู้ว่าพระองค์เป็นพระราชาแล้วตรัสว่า 
“ท่านผู้เจริญ เมื่อก่อนตัวโยมเองที่กระทำผลไทรสุกให้หวาน แต่มาบัดนี้ได้ทำให้ขมแล้ว บัดนี้ โยมจักกระทำให้มันกลายเป็นผลไม้ที่หวานลิ้นอีกต่อไป” 
ทรงไหว้อำลาพระฤาษี เสด็จกลับไปสู่พระนครครองราชสมบัติโดยธรรม ได้ทรงกระทำสรรพสิ่งทั้งปวงให้กลับคืนเป็นปกติตามทำนองคลองธรรมแล้ว 
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“พระราชาในครั้งนั้นคืออานนท์ ส่วนดาบสคือตัวเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
ผู้นำดีประเทศชาติเจริญ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้สะท้อนให้เห็นปรัชญาการเมืองในทางพระพุทธศาสนาที่ให้ความสำคัญแก่ผู้นำประเทศชาติเป็นหลัก ความเสื่อมและความเจริญ ความสุขและความทุกข์ของประชาชนล้วนขึ้นอยู่กับนักปกครองนั่นเอง การเลือกผู้นำที่ดีและมีความซื่อสัตย์จึงเป็นสิ่งที่มีความสำคัญที่สุด ฯ





๒๓/๓/๒๕๕๓
**********
� อรรถกถาได้เล่าว่า เรื่องในปัจจุบันชาติมีรายละเอียดอยู่ในสกุณชาดก แต่ไม่ได้บอกว่าอยู่ในนิบาตไหน ทั้งนี้เพราะในเอกนิบาต กุลาวกวรรคที่ ๔ มีเนื้อเรื่องไม่สอดคล้องกับเรื่องนี้ ฯ








