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๖. นักบวชโกง  (พฺรหาฉตฺตชาตกํ) ๓๓๖


[๖๔๒] ติณํ  ติณนฺติ  ลปสิ…
ติณเมว  ปภาสติ ฯ


[๖๔๓]  อิธาคมา  พฺรหฺมจารี...
ติณํ  นิกฺขิปฺป  คจฺฉติ ฯ
    


[๖๔๔]  เอเวตํ  โหติ  กตฺตพฺพํ...
ตตฺถ  กา  ปริเทวนา ฯ


[๖๔๕] สีลวนฺโต  น  กุพฺพนฺติ...      กึ  ปณฺฑิจฺจํ  กริสฺสตีติ ฯ
                  
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภภิกษุโกหกรูปหนึ่งได้ตรัส              พระธรรมเทศนานี้ ดังนี้
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่ามาว่า ภิกษุรูปนั้นมีนิสัยชอบกล่าวคำโกหก วันหนึ่ง เธอถูกนำตัวมาเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้าและกราบทูลให้ทราบถึงพฤติกรรมที่ไม่เหมาะสมนั้น เมื่อพระพุทธองค์ทรงทราบเรื่องได้ตรัสสอบสวน เธอได้ยอมรับตามความเป็นจริงจึงมีรับสั่งกะภิกษุเหล่านั้นว่า
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย ภิกษุรูปนี้ไม่ได้โกหกเฉพาะในชาตินี้เท่านั้น แม้ในชาติที่ผ่านมา เธอก็มีนิสัยอย่างนี้มาแล้วเหมือนกัน”

อันภิกษุทั้งหลายกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟังดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี พระองค์มีอำมาตย์ผู้หนึ่งคอยถวายคำสอนอรรถและธรรมอยู่
ต่อมา พระเจ้าพาราณสีทรงยกกองทัพใหญ่ไปรุกรานพระเจ้าโกศล เสด็จเข้าไปนครสาวัตถีมีรับสั่งให้จับพระเจ้าโกศลไว้ จากนั้น ทรงตั้งข้าหลวงไว้ในนครนั้น ส่วนพระองค์ได้ให้ขนทรัพย์จากพระนครนั้นไปยังนครพาราณสีให้บรรจุจนเต็มตุ่มโลหะแล้วให้ฝังไว้ในพระราชอุทยาน
ฝ่ายพระราชโอรสของพระเจ้าโกศลนามว่าฉัตตกุมารได้ปลอมตัวหนีออกไปยังเมือง           ตักกสิลาไปเรียนคัมภีร์ไตรเพทและศิลปศาสตร์ ๑๘ ประการ ครั้นเรียนจบแล้วได้เที่ยวศึกษาศิลปะทุกลัทธิจนถึงบ้านชายแดนแห่งหนึ่งซึ่งมีพระดาบส ๕๐๐ รูปอาศัยอยู่ในป่า พระราชกุมารได้ขอบวชเพื่อศึกษาความรู้ทั้งหมดจากดาบสเหล่านั้น
ต่อมา เธอได้กลายเป็นครูของฤาษีเหล่านั้น วันหนึ่ง เธอจึงเรียกหมู่ฤๅษีมาถามว่า
“ทำไมพวกท่านถึงไม่ยอมเข้าไปโปรดสัตว์ที่อยู่ในเมืองบ้างเลย”

พวกฤาษีจึงให้เหตุผลว่า
“ข้าแต่ท่านอาจารย์ พวกมนุษย์ในเมืองเป็นคนฉลาด เมื่อเราไปถึง คนพวกนี้ชอบมาทำบุญและถามถึงปัญหาต่าง ๆ ที่พวกเขาสงสัย เมื่อเราไม่สามารถแก้ปัญหาที่พวกเขาถามได้ พวกเขาก็จะทำการตำหนิพวกเรา พวกเราจึงกลัวที่จะต้องตอบปัญหานั้นจึงไม่ยอมไปในเมือง” 
ฉัตตดาบสจึงปลอบใจฤาษีเหล่านั้นและรับภาระที่จะจัดการเรื่องทั้งปวงเองและพาดาบสเหล่านั้นจาริกไปในเมืองจนถึงเมืองพาราณสีและได้เข้าไปจำวัดอยู่ในพระราชอุทยาน 
วันรุ่งขึ้น ฤาษีทั้งหมดได้เข้าไปภิกขาจารยังพระนครที่ประตูพระราชนิเวศน์ พระราชาทรงเลื่อมใสจึงให้นิมนต์มาฉันอาหารที่ท้องพระโรงและได้ถวายอาหาร 
ฉัตตดาบสได้แก้ปัญหาทั้งหมดที่พระราชาถามทำให้พระราชาทรงเลื่อมใสมากยิ่งขึ้นและได้ทรงอาราธนาให้พระฤๅษีเหล่านั้นทั้งหมดอยู่ในพระราชอุทยาน 
ฉัตตฤๅษีเมื่ออยู่ในพระราชอุทยานนั้นก็คิดว่า พระเจ้าพาราณสีนี้ทรงฝังทรัพย์ของพระบิดาเราไว้ ณ ที่ไหนหนอ เมื่อร่ายมนต์ก็ทราบว่าจุดที่ฝังทรัพย์จึงคิดจักขนเอาทรัพย์ไปเป็นทุนในการยึดราชสมบัติคืนจึงเรียกดาบสทั้งหลายมาเล่าความจริงให้ฟังว่า
“ท่านทั้งหลาย ข้าพเจ้าเป็นโอรสของพระเจ้าโกศลได้ถูกพระเจ้าพาราณสียึดเอาราชสมบัติไป ตัวข้าพเจ้าจึงต้องปลอมเพศหนีออกมาเพื่อรักษาชีวิตตน บัดนี้ ข้าพเจ้าได้ทรัพย์อันเป็นของตระกูลจักกู้ราชสมบัติคืนมา พวกท่านจักกระทำอย่างไร” 
พวกฤๅษีทั้งหลายจึงพร้อมที่จะไปช่วยกู้บัลลังก์ให้อาจารย์ของตน ทั้งหมดจึงพากันขนทรัพย์ทั้งหมดใส่ในกระสอบหนังแล้วพากันไปถึงนครสาวัตถีให้จับพวกข้าหลวงที่สำเร็จราชการแทนพระเจ้าพาราณสียึดเอาราชสมบัติไว้ได้ 
ฝ่ายพระเจ้าพาราณสีเมื่อพวกราชบุรุษกราบทูลว่า 
“พวกดาบสพากันขุดเอาทรัพย์หนีออกไปจากพระราชอุทยานแล้ว พระเจ้าข้า”

เมื่อพระองค์เสด็จไปยังพระราชอุทยานรับสั่งให้เปิดตุ่มขุมทรัพย์ได้ทรงเห็นแต่หญ้าเท่านั้น ทรงเกิดความเศร้าโศกอย่างมาก จึงเสด็จไปยังพระนครเที่ยวบ่นเพ้อแต่คำว่าหญ้า ไม่มีใครสามารถที่จะดับความเศร้าโศกของพระราชาลงได้เลย 
อำมาตย์จึงคิดจะช่วยทำให้พระราชาหายเศร้าโศก วันหนึ่ง ในขณะที่อำมาตย์นั่งเข้าเฝ้าพระราชาอยู่นั่นเอง จึงกราบทูลถามด้วยคาถาที่ ๑ ว่า 


พระองค์ตรัสเพ้ออยู่แต่คำว่าหญ้า ๆ ใครกันหนอที่นำเอาหญ้ามา

ถวายพระองค์ หรือเกี่ยวข้องอะไรกับหญ้าจึงได้ตรัสถึงแต่หญ้าเท่านั้น?

พระราชาทรงสดับดังนั้นจึงตรัสคาถาที่ ๒ ว่า 

 
ฉัตตฤาษีผู้มีร่างกายสูงใหญ่ เป็นพรหมจารี เป็นพหูสูตร มาอยู่ 

ณ ที่นี้ เขาลักเอาทรัพย์ของเราไปหมดแถมยังใส่หญ้าไว้ในตุ่มแล้วหนีไป
อำมาตย์ได้ฟังดังนั้นจึงกราบทูลด้วยคาถาที่ ๓ ว่า 

การถือเอาทรัพย์ของตนเองไปหมดและการไม่ลักเอาหญ้าไป เป็นหน้าที่ที่
ผู้ปรารถนาของน้อยแลกเอาของมาก พึงกระทำอย่างนั้น ฉัตตฤาษีใส่หญ้าไว้ในตุ่ม
หนีไปแล้ว การคร่ำครวญเพราะเรื่องนั้นจะมีประโยชน์อะไรกัน
พระราชาทรงสดับดังนั้นจึงตรัสคาถาที่ ๔ ว่า 

ผู้มีศีลทั้งหลาย ย่อมไม่ทำอย่างนั้น คนพาล ย่อมกระทำอนาจารอย่างนี้
ความเป็นบัณฑิตจักทำคนทุศีล มีศีลไม่ยั่งยืน ให้เป็นคนอย่างไร?
ความหมายของคาถา

อำมาตย์ต้องการช่วยให้พระราชาหายเศร้าโศกจึงแกล้งกราบทูลถามว่า พระองค์เกี่ยวข้องอะไรกับหญ้าหรือจึงทรงบ่นถึงแต่หญ้า เมื่อพระราชาตรัสเล่าเรื่องทั้งหมดให้ฟัง เขาจึงกราบทูลให้ทราบว่า ดาบสลักเอาทรัพย์ที่ตัวเขาเองเป็นเจ้าของแถมไม่ได้ลักเอาหญ้าของพวกเราติดมือไปด้วย ดังนั้น พวกเราก็ไม่ได้เสียหายอะไรแม้แต่น้อย พระราชาจึงได้สติและตรัสตำหนิดาบสที่ประพฤติตัวไม่เหมาะสมในเพศสมณะที่ครองเพศบรรพชิตแต่ยังทำเรื่องแบบนี้
พระเจ้าพาราณสีนั้น ครั้นตรัสติเตียนฉัตตฤๅษีนั้นแล้ว เป็นเป็นผู้หมดความเศร้าโศกเพราะคาถาของอำมาตย์นั้น จากนั้น พระองค์ได้ทรงครองราชสมบัติโดยธรรม 
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า
 “พรหาฉัตตฤๅษีในครั้งนั้นได้กลับชาติมาเกิดเป็นภิกษุโกหก ในบัดนี้ ส่วนอำมาตย์ผู้เป็นบัณฑิตในครั้งนั้นคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

เกลือจิ้มเกลือ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้สะท้อนให้เห็นเรื่อง ๒ ประการ ดังนี้
๑. การสั่งสมนิสัยโกหก ความไม่ซื่อสัตย์ก็จะเป็นนิสัยที่สั่งสมข้ามชาติ ไม่ว่าจะอยู่ในเพศฆราวาสหรือนักบวช ถ้าไม่ซื่อสัตย์โกหกก็ถือว่าเป็นคนไม่ดีทั้งนั้น
๒. อุบายในการทำให้หายความเศร้าโศก เป็นความฉลาดของอำมาตย์ที่ถวายธรรมะให้พระราชาได้เข้าใจความจริงว่า เขาไม่ได้ลักของของเรา แต่เขาได้เอาของของเขาไป จึงทำให้พระราชาหายเศร้าโศก ฯ
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