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๗. ความลืมเป็นเหตุ  (ปีฐชาตกํ) ๓๓๗
      


[๖๔๖] 
น  เต  ปีมทาสิมฺห...    เอตํ  ปสฺสามิ  อจฺจยํ ฯ



[๖๔๗] 
เนวาภิสชฺชามิ  น  จาปิ  กุปฺเป...




เอตาทิโส  นูน  กุลสฺส  ธมฺโม ฯ




[๖๔๘]
เอสสฺมากํ  กุเล  ธมฺโม...  สพฺเพตํ  นิปทามเส ฯ 



[๖๔๙]    เอสสฺมากํ  กุเล  ธมฺโม...  อุตฺตมํ  วิย าตกนฺติ ฯ
 
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่งได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น 
ปัจจุบันชาติ
ได้ยินว่า ภิกษุรูปนั้นจากชนบทไปยังพระเชตวัน เก็บบาตรจีวร ถวายบังคมพระศาสดาแล้วถามสามเณรหนุ่ม ๆ ว่า
“ในนครสาวัตถี มีใครที่เป็นผู้อุปการะภิกษุอาคันตุกะผู้จรมาบ้าง” 
พวกสามเณรหนุ่มจึงบอกว่า 
“มีท่านอนาถบิณฑิกมหาเศรษฐีและวิสาขามหาอุบาสิกา เป็นโยมคอยอุปการะภิกษุสงฆ์” 
ในวันรุ่งขึ้น ท่านได้ไปยังประตูบ้านของท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีแต่เช้าตรู่ซึ่งเป็นเวลาเดียวกับที่ยังไม่มีภิกษุแม้แต่รูปเดียวเข้าไปในบ้าน แต่เพราะภิกษุนั้นไปในตอนที่ยังไม่ถึงเวลา จึงไม่มีใครแลเห็น
เมื่อภิกษุนั้นไม่ได้อะไรจากที่นั้น จึงไปยังประตูเรือนของนางวิสาขามหาอุบาสิกา แม้ที่นั้น ท่านก็ไม่ได้อะไรเหมือนกันเพราะท่านไปเช้าเกินไป 
ภิกษุนั้นจึงย้อนกลับไปในบ้านท่านอนาถบิณฑิกเศรษฐีอีกครั้ง แต่พอไปถึงปรากฏว่าเขาก็เลี้ยงข้าวยาคูเสร็จแล้ว พอย้อนกลับไปที่ยังเรือนของนางวิสาขา เขาก็เลี้ยงภัตตาหารเสร็จไปแล้วเหมือนกัน
ภิกษุรูปนั้นหัวเสียมากที่อดข้าวจึงกลับไปยังวิหารเที่ยวกล่าวดูหมิ่นตระกูลเหล่านั้นว่า 
“ตระกูลทั้งสองไม่เห็นจะมีความศรัทธาเลื่อมใสแต่ประการใดเลย แต่ภิกษุเหล่านี้กลับ บอกว่ามีศรัทธา มีความเลื่อมใส มีอย่างที่ไหนทำให้พระต้องอดข้าว” 
วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายนั่งสนทนากันในโรงธรรมสภาว่า 
“อาวุโสทั้งหลาย ได้ยินว่า ภิกษุชาวบ้านนอกรูปโน้นไม่รู้จักเวลา ไปบิณฑบาตก่อนกาลเวลา เมื่อไม่ได้ภิกษา จึงเที่ยวดูหมิ่นตระกูลทั้งหลาย”

 ในขณะนั้น พระศาสดาผ่านมาเมื่อทรงทราบจึงรับสั่งให้เรียกภิกษุนั้นมาตรัสถาม         เมื่อเธอยอมรับว่าไม่พอใจจริงจึงตรัสว่า 
“ดูก่อนภิกษุ เพราะเหตุไร ? เธอจึงต้องโกรธ  แม้ในปางก่อน ในสมัยที่พระพุทธเจ้ายังไม่เสด็จอุบัติขึ้นมา แม้ดาบสไปบิณฑบาตที่บ้านคนไม่ได้ภิกษาก็ยังไม่โกรธเลย”

จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชย์สมบัติอยู่ในนครพาราณสี มีพราหมณ์คนหนึ่ง ได้เล่าเรียนศิลปะทุกอย่างในนครตักกสิลาและได้ออกบวชเป็นดาบสอยู่ในป่าหิมพานต์ ต่อมา              เพื่อต้องการจะบริโภครสเค็มและรสเปรี้ยวจึงไปถึงนครพาราณสีอยู่ในพระราชอุทยานนั่นเอง วันรุ่งขึ้น จึงเข้าไปภิกษายังพระนคร 
ในกาลนั้น พาราณสีเศรษฐีเป็นผู้มีความศรัทธาเลื่อมใส พระฤาษีถามชาวบ้านถึงบ้านโยมที่มีความศรัทธาเลื่อมใส เมื่อทราบว่าท่านพาราณเศรษฐีเป็นคนชอบให้ทานจึงมุ่งหน้าไปยังประตูเรือนของเศรษฐี ขณะนั้น เศรษฐีได้ไปเข้าเฝ้าพระราชา ฝ่ายคนทั้งหลายในบ้านของท่านก็ไม่เห็นพระฤาษี ท่านจึงได้เดินกลับไปยังอุทยาน 
ในขณะที่พระฤาษีกำลังเดินทางกลับอุทยานนั่นเอง ท่านเศรษฐีก็ออกมาจากวังพอดีจึงได้  ไหว้พระฤาษีแล้วรับเอาบาตรนำไปยังเรือน ล้างเท้า ทาน้ำมัน ถวายข้าวยาคูและของควรเคี้ยวเป็นต้นให้อิ่มหนำสำราญ ในระหว่างที่ท่านฉันอาหารก็ไม่รบกวนถามเรื่องอื่น ๆ 
พอพระฤาษีฉันอาหารเสร็จแล้วจึงถามว่า
“ข้าแต่ท่านผู้เจริญ ยาจกหรือสมณพราหมณ์ผู้ประพฤติธรรมมายังประตูเรือนของโยมแล้ว ไม่เคยมีเลยแม้แต่รูปเดียวที่ไม่ได้ปัจจัย ๔ เดินจากไป แต่วันนี้ พระคุณเจ้าไม่ได้ที่นั่ง น้ำดื่ม การล้างเท้า หรือข้าวยาคูและอาหารเลยไปแล้วเพราะเด็ก ๆ ของข้าพเจ้าไม่เห็นท่านเลย นี้เป็นความผิดของข้าพเจ้า ขอพระคุณเจ้า ได้โปรดยกโทษนั้นให้แก่ข้าพเจ้า”

 จากนั้น ได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า

พวกกระผมไม่ได้ให้ตั่ง น้ำดื่ม และโภชนาหารแด่พระคุณเจ้า ขอท่านผู้
ประพฤติธรรมอันประเสริฐ จงยกโทษให้แก่ข้าพเจ้า ข้าพเจ้าสำนึกโทษในเรื่องนี้
พระฤาษีได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า 

อาตมภาพไม่ได้ข้องเกี่ยวและไม่ได้นึกโกรธเคืองเลย แม้ความไม่ชอบใจ
อะไร ๆ ของอาตมภาพก็ไม่มีเลย แท้ที่จริง อาตมภาพยังมีคิดอยู่ในใจว่า 
ธรรมของสกุลนี้ จักต้องเป็นเช่นนี้แน่ ๆ 
เศรษฐีได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวคาถา ๒ คาถาว่า 

ที่นั่ง น้ำล้างเท้า น้ำมันทาเท้า ข้าพเจ้าให้อยู่เป็นนิจทุกอย่าง นี้เป็นธรรม
ในสกุล เนื่องมาจาก ปู่ ย่า ตา ยาย ของข้าพเจ้าทุกเมื่อ

ข้าพเจ้าบำรุงสมณพราหมณ์โดยเคารพดุจญาติที่สูงสุด นี้เป็นธรรมใน
สกุลเนื่องมาจากปู่ ย่า ตา ยาย ของข้าพเจ้าทุกเมื่อ
ความหมายของคาถา

เศรษฐีทำการขออภัยที่คนในบ้านไม่เห็นพระฤาษีจึงไม่มีคนนิมนต์ให้ฉันในบ้าน แต่พระฤาษีก็ปลอบใจไปว่าท่านไม่ได้โกรธเคืองแต่ประการใด ท่านทราบดีว่าวงศ์สกุลนี้ต้องมีความเลื่อมใสศรัทธาแน่ ๆ เศรษฐีจึงตอบไปว่า การให้ทานแก่สมณะเป็นวงศ์ของผู้ให้สืบมาชั่วเจ็ดสกุล เมื่อเห็นสมณะหรือพราหมณ์ผู้ประพฤติธรรม ย่อมบำรุงด้วยความเคารพ คือให้ด้วยมือของตน เหมือนบำรุงมารดาและบิดา ฉะนั้น 
พระฤาษีอยู่ในที่นั้นแสดงธรรมแก่พาราณสีเศรษฐีอยู่ ๒ - ๓ วัน แล้วได้จาริกกลับไปยังป่าหิมพานต์ตามเดิม ได้ทำสมาบัติและอภิญญาให้บังเกิดแล้ว 
พระศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วได้ทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุนั้นดำรงอยู่ในโสดาปัตติผลทรงประชุมชาดกว่า
“พาราณสีเศรษฐีในครั้งนั้นคืออานนท์ในบัดนี้ ส่วนดาบสในครั้งนั้นคือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ไม่พึงกล่าวโทษโจทย์ความผิดผู้อื่น
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้สะท้อนให้เห็นเรื่อง ๓ ประการ ดังนี้
๑. ความโกรธเป็นสิ่งไม่ดี โดยเฉพาะเป็นพระภิกษุ ถ้าโกรธจะทำให้ไม่งามดูไม่เหมาะสมกับสมณภาวะโดยเฉพาะการโกรธเพราะการอดข้าวเนื่องจากชาวบ้านไม่เห็นหรือไม่มีศรัทธาหรือไม่มีใครใส่บาตรให้ฉันเพราะพระภิกษุต้องมีความอดทนและรู้จักการข่มอารมณ์
๒. การเป็นสมณะ มีชีวิตฝากท้องไว้กับชาวบ้าน สมณะจึงควรทำตนให้เป็นคนเลี้ยงง่ายพระพุทธเจ้าได้สอนว่า 
“บรรพชิตควรพิจารณาเนือง ๆ ว่าความเป็นอยู่ของเราเนื่องด้วยผู้อื่น เราควรทำตนให้เป็นผู้เลี้ยงง่าย”  ฯ
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