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ความนำ  

พระพุทธเจ้าเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเวฬุวันทรงปรารภพระเจ้าอชาตศัตรูได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือ  คาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
ได้ยินว่า ในขณะที่พระเจ้าอชาตศัตรูอยู่ในพระครรภ์ของพระราชมารดา พระมารดาผู้เป็นพระราชธิดาของพระเจ้าโกศลเกิดแพ้พระครรภ์อยากเสวยพระโลหิตในพระชานุข้างขวาของพระเจ้าพิมพิสารผู้เป็นสวามี แต่พระนางก็ไม่ได้ตรัสบอกแก่ใครนอกจากนางสนมผู้รับใช้ นางสนมจึงนำความไปกราบบังคมทูลให้พระเจ้าพิมพิสารได้ทรงทราบ 
ฝ่ายพระราชามีรับสั่งให้ตรัสเรียกโหรมาตรัสถาม โหรตรวจสอบแล้วได้กราบทูลว่า 
“ขอเดชะพระอาญามิพ้นเกล้า ในอนาคต พระราชโอรสในพระครรภ์ของพระเทวีจักปลงพระชนม์พระองค์แล้วยึดราชสมบัติ พระเจ้าข้า” 
ฝ่ายพระราชาด้วยความเสน่หาจึงทรงเฉือนพระชานุข้างขวาด้วยพระแสงมีดเอาจานทองรองรับพระโลหิตแล้วประทานให้พระเทวีเสวยจนอาการแพ้ทองสงบลง
ฝ่ายพระเทวีเมื่อทรงทราบเรื่องทั้งหมดจึงให้รีดพระครรภ์ด้วยความรักในพระสวามี พระราชาทรงทราบจึงรับสั่งให้เรียกพระเทวีนั้นมาแล้วตรัสว่า 
“นางผู้เจริญ แม้ว่าบุตรจักฆ่าเราแล้วยึดราชสมบัติก็ช่างเถิด ทั้งนี้เพราะถึงอย่างไรเราก็ต้องแก่ต้องตายอยู่แล้ว เธอจงให้เราได้เห็นหน้าลูกเถิด นับแต่นี้ไป เธออย่าได้อย่างนี้อีก”
ต่อมา พระนางได้ให้ประสูติพระโอรสและมีการขนานนามพระโอรสว่า อชาตศัตรูกุมาร แปลว่า พระกุมารผู้เป็นศัตรูต่อพระบิดาตั้งแต่ยังไม่ประสูติ 
วันหนึ่ง พระศาสดาแวดล้อมด้วยภิกษุ ๕๐๐ เสด็จไปนิเวศน์ของพระราชาแล้วประทับนั่งอยู่ พระราชาทรงอังคาสภิกษุสงฆ์มีพระพุทธเจ้าเป็นประธานด้วยของเคี้ยวและของฉันอันประณีต ทรงนมัสการแล้วประทับนั่งแต่พระองค์ก็ไม่ได้สดับธรรมเพราะมัวแต่ทรงเล่นกะพระโอรสผู้นั่งอยู่บนพระเพลา
พระศาสดาทรงทราบความประมาทของพระราชา จึงตรัสเตือนว่า 
“มหาบพิตร พระราชาในครั้งก่อนทรงระแวงพระโอรสจะยึดราชสมบัติจึงมีรับสั่งให้คุมขังแล้วตรัสสั่งให้ปล่อยตัวออกมาครองราชเมื่อพระองค์ได้สวรรคตแล้ว”

อันพระราชาทูลอาราธนาแล้วได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติในนครพาราณสี มีอาจารย์ทิศาปาโมกข์ในเมือง            ตักกสิลาได้สอนศิลปะแก่พระโอรสของพระราชาในนครพาราณสี ได้เตือนพระกุมารลูกศิษย์ผู้จะลากลับให้เรียนคาถาป้องกันอันตรายในอนาคตว่า 
“เมื่อพระองค์ครองราชย์แล้ว เวลาพระโอรสของพระองค์มีชนมายุ ๑๖ พรรษาขณะเสวย               พระกระยาหารพึงตรัสคาถาที่ ๑ ในเวลาเข้าเฝ้าอย่างเป็นทางการพึงตรัสคาถาที่ ๒ ในขณะเสด็จขึ้นปราสาทประทับยืนที่หัวบันไดพึงกล่าวคาถาที่ ๓  ในขณะเสด็จเข้าห้องบรรทมยืนที่ธรณีประตูพึงกล่าวคาถาที่ ๔” 
พระราชกุมารนั้นไหว้อาจารย์เสด็จกลับเมือง ต่อมา ได้ครองราชย์ต่อจากพระบิดา ในขณะที่พระโอรสของพระองค์มีพระชนม์ได้ ๑๖ พรรษาทรงคิดจะปลงพระชนม์พระบิดาแล้วยึดครองราชสมบัติด้วยยาพิษ ในเวลาเสวยพระกระยาหารเย็นร่วมกับพระราชบิดาจึงถือยาพิษประทับนั่งอยู่ ในขณะนั้น พระราชาได้ตรัสคาถาที่ ๑ ที่พระอาจารย์สอนไว้ว่า


แกลบปรากฏโดยความเป็นแกลบแก่หนูทั้งหลายและข้าวสารก็ปรากฏ

โดยความเป็นข้าวสารแก่พวกมัน แม้ในที่มืด พวกมันเลือกกินแต่ข้าวสารเท่านั้น
พระกุมารได้ยินดังนั้นก็ดำริว่า พระบิดารู้เราแล้วจึงไม่กล้าใส่ยาพิษในภาชนะพระกระยาหารเสด็จ             ลุกขึ้นถวายบังคมพระราชาแล้วเสด็จไป 
วันนั้น พระกุมารได้เหน็บอาวุธเข้าไปเพื่อสังหารพระราชบิดา ขณะนั้น พระราชาได้ตรัสคาถาที่ ๒ ว่า 


การปรึกษาในป่าก็ดี การพูดกระซิบกันในบ้านก็ดีและการคิดหาโอกาส

ฆ่าเราในบัดนี้ก็ดี เรารู้หมดแล้ว
พระกุมารคิดว่า พระบิดาทรงทราบเรื่องจึงเสด็จหนีไปและวางแผนใหม่กะพวกมหาดเล็กคนสนิท            วันหนึ่ง พระกุมารนั้นถือพระแสงขรรค์แล้วได้ยืนอยู่ที่ประตูห้องใกล้หัวบันไดเพื่อปลงพระชนม์พระราชบิดา 
ครั้งนั้น พระราชาประทับยืนอยู่ที่หัวบันไดได้ตรัสคาถาที่ ๓


ได้ยินว่า ลิงตัวพ่อเอาฟันกัดอวัยวะเพศของลูกผู้เกิดมา

เสียตั้งแต่มันยังเด็กทีเดียว
พระกุมารคิดว่า พระบิดาประสงค์จะให้จับเราจึงตกพระทัยกลัวเสด็จหนีไปบอกแก่พวกมหาดเล็กคนสนิท จากนั้น ได้วางแผนที่จะปลงพระชนม์พระราชบิดาใหม่ วันหนึ่ง พระกุมารถือพระขรรค์เสด็จเข้าไปยัง พระแท่นที่บรรทมในปราสาทชั้นบนแล้วนอนอยู่ในใต้แท่นพระบรรทมด้วยหวังใจว่า จักประหารพระราชบิดาทันทีเมื่อเสด็จมาถึง ในขณะนั้น พระราชาเสวยพระกระยาหารเย็นแล้วส่งชนบริวารกลับไป ทรงดำริว่าจักบรรทมจึงเสด็จเข้าห้องบรรทมประทับยืนที่ธรณีประตูแล้วตรัสคาถาที่ ๔ ว่า


การที่เจ้าดิ้นรนอยู่เหมือนแพะตาบอดในไร่ผักกาดก็ดี 

นอนอยู่ภายใต้ที่นอนก็ดี เรารู้หมดสิ้นแล้ว
ความหมายของคาถา

คาถาที่อาจารย์ได้ผูกเอาไว้ได้แก้ปริศนาคือการคิดปลงพระชนมายุพระราชาทั้งหมดทำให้พระราชโอรสตกพระทัยนึกว่าพระราชบิดารู้เท่าทันทั้งหมดแล้ว
พระกุมารคิดว่า พระราชบิดาทรงทราบเรื่องทั้งหมดของเราแล้วจึงตกพระทัยกลัวออกมาจากใต้พระแท่นที่บรรทมทิ้งพระขรรค์ พระราชาทรงรับสั่งให้จองจำพระราชโอรสด้วยเครื่องจองจำคือโซ่ตรวนแล้วให้ส่งเข้าเรือนจำทันที พระองค์ได้ทรงสำนึกถึงคุณงามความดีของพระอาจารย์ที่ทำให้พระองค์ได้รอดจากความตายได้อย่างหวุดหวิด 
ต่อมา หลังจากพระองค์เสด็จสวรรคตแล้ว พวกอำมาตย์ราชเสวกกระทำการถวายพระเพลิงพระศพของพระองค์แล้วทรงนำพระกุมารออกจากเรือนจำให้ดำรงอยู่ในราชสมบัติ
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“อาจารย์ทิศาปาโมกข์ในเมืองตักกศิลาในครั้งนั้นคือตัวเราตถาคตนั่นเอง” 
จากนั้น ได้ทรงตรัสเตือนพระราชาว่า 
“ดูก่อนมหาบพิตร พระราชาในครั้งก่อนทรงระแวงภัยที่น่ากลัวแล้วอย่างนี้”

 แม้พระศาสดาจะตรัสเตือนอย่างนี้ พระเจ้าพิมพิสารก็มิได้ทรงระแวงภัยในอนาคตแต่ประการใด 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

กามนำมาซึ่งความคับแค้น
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
ชาดกนี้ต้องการแสดงให้เห็นถึงอำนาจที่ใคร ๆ ก็อยากได้จนนำไปสู่การฆ่ากันแม้ในระหว่างลูกกับพ่อซึ่งมีความใกล้ชิดกันอย่างมากที่สุด 
มีเรื่องที่น่าสังเกตประการหนึ่งว่า ถ้าพระราชาทำการตัดไฟแต่ต้นลมเป็นต้นว่ายอมให้พระมเหสีทำแท้งหรือมีรับสั่งให้ประหารพระราชโอรสหรือมีรับสั่งให้จองจำเอาไว้เหมือนในชาดก ตัวพระองค์จะต้องถูกจองจำและสิ้นพระชนม์เพราะถูกปลงพระชนม์หรือไม่ หรือว่าเป็นเวรกรรมที่พระองค์ไม่อาจจะเลี่ยงได้ ฯ
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