PAGE  
๑๑๗

๙. นกยูงรำแพนหาง (พาเวรุชาตกํ) ๓๓๙



[๖๕๔] อทสฺสเนน โมรสฺส...
มํเสน  จ  ผเลน  จ ฯ



[๖๕๕] ยทา  จ สรสมฺปนฺโน...
วายสสฺส  อหายถ ฯ





[๖๕๖]  ยาว นุปฺปชฺชตี  พุทฺโธ...
ปุถู  สมณพฺราหฺมเณ ฯ




[๖๕๗]  ยทา จ สรสมฺปนฺโน...        ติตฺถิยานํ  อหายถาติ ฯ

ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่  ณ  พระวิหารเชตวัน  ทรงปรารภเดียรถีย์ทั้งหลายผู้เสื่อมลาภสักการะได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า พวกเดียรถีย์ซึ่งเป็นนักบวชนอกศาสนาเหล่านั้น เมื่อพระพุทธเจ้ายังไม่เสด็จอุบัติขึ้น ได้เป็นผู้มีลาภและมีชื่อเสียง ครั้นพระพุทธเจ้าเสด็จอุบัติขึ้นแล้วได้กลายเป็นผู้เสื่อมลาภสักการะเหมือนหิ่งห้อยในเวลาพระอาทิตย์ขึ้น 
วันหนึ่ง พวกภิกษุปรารภเรื่องราวนั้นจึงนั่งประชุมสนทนากันเรื่องนี้ในโรงธรรมสภา   ในขณะนั้น พระศาสดาเสด็จผ่านมาถึงเมื่อทรงทราบเรื่องได้ตรัสว่า 
“ภิกษุทั้งหลาย แม้ในกาลก่อน พวกผู้ที่ไร้คุณสมบัติได้เป็นผู้ถึงความเลิศด้วยลาภและยศ              ตราบเท่าที่ผู้มีคุณวิเศษยังไม่อุบัติขึ้น เมื่อผู้มีคุณวิเศษทั้งหลายอุบัติขึ้นแล้ว พวกผู้ที่ไร้คุณความดีก็เป็นผู้เสื่อมลาภสักการะไป” 
จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี มีนกยูงตัวหนึ่ง            เป็นสัตว์ที่มีความสวยงามท่องเที่ยวอยู่ในป่า ในเวลานั้น พ่อค้าพวกหนึ่งพากาสำหรับบอกทิศไปยังพาเวรุรัฐโดยทางเรือ 
ได้ทราบมาว่า ในเวลานั้น ในพาเวรุรัฐ ไม่มีนกทั้งหลายเลย พวกชาวแว่นแคว้นที่ผ่านไป  เห็นกาอยู่ในกรงจึงสรรเสริญกานั้นว่า 
“จงดูผิวพรรณของนกตัวนี้เถิด จะงอยปากอยู่สุดปลายคอ นัยน์ตาสวยเหมือนก้อนแก้วมณี”

แล้วกล่าวกะพ่อค้าเหล่านั้นว่า 
“เจ้านายทั้งหลาย ท่านจงให้นกตัวนี้แก่พวกเรา พวกเราต้องการซื้อนกตัวนี้ พวกท่านสามารถที่จะหานกตัวอื่นได้ในแว่นแคว้นของท่าน” 
เมื่อพวกพ่อค้าขอเสนอราคา ชาวพาเวรุรัฐเสนอให้ราคาห้ากหาปณะ แต่พวกพ่อค้าไม่ยอมจึงเกิดการประมูลราคาขึ้นไปตามลำดับจนถึงราคาหนึ่งร้อยกหาปณะ
พวกพ่อค้ารู้สึกพอใจจึงพูดว่า
“นกตัวนี้มีอุปการะแก่พวกเราเหลือเกิน แต่เราจะขอเป็นไมตรีกับพวกท่านจะดีกว่า”

จึงได้ถือเอาร้อยกหาปณะแล้วให้นกไป 
ชาวพาเวรุรัฐเหล่านั้นนำนกนั้นไปใส่ไว้ในกรงทองเลี้ยงด้วยปลา เนื้อ และผลไม้น้อยใหญ่มี กาผู้ประกอบด้วยความเลวได้เป็นผู้ถึงความเลิศด้วยลาภสักการะ 
ต่อมา พ่อค้าเหล่านั้นจับพระยานกยูงได้ตัวหนึ่งได้สอนให้ร้องเมื่อได้ฟังเสียงดีดนิ้วมือและฟ้อนรำแพนหางด้วยเสียงปรบมือแล้วได้ไปยังพาเวรุรัฐ 
พระยานกยูงนั้น เมื่อมหาชนประชุมกันจึงยืนที่แอกเรือ กางปีกออกแล้วเปล่งเสียงอันไพเราะฟ้อนรำแพนอยู่ 
คนทั้งหลายเห็นดังนั้นเกิดความชื่นชมพากันขอซื้อทันทีว่า 
“เจ้านาย ขอพวกท่านจงขายนกนี้ที่เลิศด้วยความงามซึ่งฝึกมาดีแล้วแก่พวกข้าพเจ้าเถิด” 
พวกพ่อค้าจึงตอบว่า 
“ครั้งแรก พวกเรานำกามา พวกท่านก็มาขอซื้อเอากาตัวนั้นไป คราวนี้ เรานำพระยานกยูงตัวหนึ่งมาท่านก็มาขอซื้อนกยูงตัวนี้อีก”
ชาวพาเวรุรัฐกล่าวว่า 
“เอาเถิดเจ้านาย ท่านทั้งหลายสามารถจะหานกตัวอื่นได้ในแคว้นของท่าน จงให้นกยูงตัวนี้แก่พวกเราเถิด”

จากนั้น พวกเขได้ทำการประมูลราคาซื้อเอาไว้ด้วยทรัพย์ถึงหนึ่งพันกหาปณะและนำนกยูงนั้นไปอยู่ในกรงอันสวยงามทำวิจิตรตระการด้วยรัตนะ ๗ ประการเลี้ยงดูด้วยปลา เนื้อ ผลไม้น้อยใหญ่ และข้าวตอกเคล้าน้ำผึ้งกับน้ำดื่มเจือด้วยน้ำตาลกรวดเป็นต้น พระยานกยูงถึงความเลิศด้วยลาภและเลิศด้วยยศ 
นับแต่เวลาที่พระยานกยูงนั้นมาแล้ว ลาภและสักการะของกาก็เสื่อมถอยไป ไม่มีใคร                 ปรารถนาแม้จะดูมัน กาเมื่อไม่ได้อาหารเหมือนอย่างเดิมถูกปล่อยให้หากินเอง มันจึงส่งเสียงร้องด้วยความเจ็บช้ำแล้วบินไปลงที่พื้นกองหยากเยื่อ 
พระศาสดาครั้นทรงสืบต่อเรื่องทั้งสองเรื่องแล้ว หลังตรัสรู้แล้วได้ตรัสพระคาถาเหล่านี้ว่า


เพราะยังไม่ได้เห็นนกยูงซึ่งเป็นนกมีหงอน มีเสียงไพเราะ 

ชนทั้งหลายในพาเวรุรัฐนั้นจึงพากันบูชากาในที่นั้นด้วยเนื้อและผลไม้


แต่เมื่อใด นกยูงตัวสมบูรณ์ไปด้วยเสียงมายังพาเวฬุรัฐ เมื่อนั้น 

ลาภและสักการะของกาก็เสื่อมไป


พระพุทธเจ้าผู้เป็นพระธรรมราชา ผู้ส่องแสงสว่างไสว ยังไม่


เสด็จอุบัติขึ้นเพียงใด ชนทั้งหลายก็พากันบูชาสมณพราหมณ์เหล่าอื่น

อยู่เป็นอันมากเพียงนั้น


แต่เมื่อใด พระพุทธเจ้าผู้มีพระสุรเสียงอันไพเราะ ได้ทรงแสดง

ธรรมแล้ว เมื่อนั้น ลาภและสักการะของพวกเดียรถีย์ก็เสื่อมไป
ความหมายของคาถา

พระพุทธเจ้าเปรียบเหมือนพระอาทิตย์ ส่วนเดียรถีย์ผู้ไม่บรรลุสัจธรรมเปรียบเหมือนหิ่งห้อย พระองค์จึงประดุจนกยูงรำแพนหางต่อหน้าเดียรถีย์ที่เป็นเหมือนกา และที่พระองค์ได้          พระนามว่าธรรมราชาเพราะสามารถทำให้สาวกของพระองค์ได้บรรลุโลกุตตรธรรมะ ๙ ประการ คือมรรค ๔ ผล ๔ นิพพาน ๑ นั่นเอง
พระศาสดาครั้นตรัสพระคาถา ๔ คาถานี้ด้วยประการดังนี้แล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า
“กาในครั้งนั้นคือนิครนถ์นาฏบุตรในบัดนี้ ส่วนพระยานกยูงในครั้งนั้นคือตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

อย่าอวดดี ถ้าไม่มีดีจะอวด
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการชี้ให้เห็นถึงศาสดาที่มีอยู่ในโลกนี้ย่อมมีทั้งของจริงและของไม่จริง               เพราะศาสดาในโลกนี้ล้วนมักจะอ้างตัวว่าบรรลุธรรมเข้าถึงสัจธรรม 


พระพุทธเจ้าจึงสอนให้ตรวจสอบคำสอนของศาสดาเหล่านั้นว่าถูกต้องหรือไม่? โดยเริ่มต้นที่ไม่ให้เชื่อในสิ่งต่าง ๆ มีการไม่ให้เชื่อตามที่เขาเล่าว่าหรือการเชื่อตามตำราหรือแม้กระทั่งเชื่อว่าผู้นั้นเป็นศาสดาของตน เป็นต้น แต่ทรงให้ตรวจสอบว่าคำสอนของศาสดาเหล่านั้นมีประโยชน์หรือไม่ที่จะก่อประโยชน์ให้แก่ตนเองและผู้อื่น ถ้าเกิดประโยชน์ก็ให้เชื่อถือปฏิบัติตาม                      เป็นหลักการตรวจสอบศาสดาว่าบรรลุธรรมจริงหรือไม่ ฯ
๗/๔/๒๕๕๓
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