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๘. ดาบสสอนลูก (อรญฺญชาตกํ) ๓๔๘
                                 [๖๙๐]  อรญฺา  คามมาคมฺม...  ตํ  เม  อกฺขาหิ  ปุจฺฉิโต
                                 [๖๙๑]  โย  ตํ  วิสฺสาสเย  ตาต...  ตํ  ภเชหิ  อิโต  คโต ฯ



      [๖๙๒] ยสฺส  กาเยน  วาจาย...
 ตํ  ภเชหิ  อิโต  คโต ฯ


       [๖๙๓] หลิทฺทราคํ  กปิจิตฺตํ...   นิมฺมนุสฺสมฺปิ  เจ  สิยาติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภ การประเล้าประโลมของกุมาริกาอ้วนคนหนึ่ง จึงตรัสพระธรรมเทศนานี้ มีดังนี้
เล่ากันมาว่า ธิดาของสกุลชาวกรุงสาวัตถีผู้หนึ่ง มีอายุประมาณ ๑๕ - ๑๖ ปี เป็นหญิงมีรูปเลอโฉม แต่ไม่มีใครสู่ขอนาง ลำดับนั้น มารดาของนางคิดว่า ธิดาของเราเป็นสาวแล้ว แต่ไม่มีใครสู่ขอนางเลย เราต้องใช้ นางล่อประเล้าประโลมภิกษุของพระศากยะรูปหนึ่ง เหมือนล่อปลาด้วยเหยื่อ ให้สึกเสียจนได้ แล้วจักอาศัยเธอเลี้ยงชีพ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฎ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

ครั้งนั้น กุลบุตรชาวกรุงสาวัตถีผู้หนึ่ง บวชถวายชีวิตในพระศาสนา ตั้งแต่กาลที่อุปสมบทแล้ว ก็ละทิ้ง สิกขาบท เกียจคร้าน มัวแต่ประดับสรีระอยู่ มหาอุบาสิกาจัดแจงยาคูและ ข้าว ขาทนียโภชนียะไว้ในเรือน ยืนที่ประตูเรือนใคร่ครวญบรรดาภิกษุที่พากันเดินไปในระหว่างถนนสักรูปหนึ่ง ซึ่งมีท่าทางที่นางสามารถจะเกี้ยวได้ ด้วยรสตัณหา เมื่อขบวนพระผู้ทรงพระไตรปิฎก ผู้ทรงพระอภิธรรม ผู้ทรงพระวินัย พากันเดินไปกับบริวารเป็นอันมาก ก็ยังไม่เห็นรูปไรๆ ในกลุ่มที่พอจะเกาะไว้ได้ ในกลุ่มแห่งพระธรรมกถึกผู้กล่าวธรรมไพเราะก็ดี ในกลุ่มแห่งพระผู้สมาทานปิณฑบาตเป็นวัตร ผู้เช่นกับวลาหกอันกระจายฝอยก็ดี ผู้เดินไปภายหลังแห่งภิกษุกลุ่มนั้น ก็คงยังไม่เห็นสักรูปหนึ่งเลย ครั้นเห็น ภิกษุรูปหนึ่งหยอดยาตาจนถึงขอบตา นุ่งอันตรวาสกทำด้วยผ้าทุกูลพัสตร์ ห่มจีวรเนื้อเกลี้ยงเป็นมันระยับ ประคองบาตรสีเหมือนแก้วมณี กั้นร่มอันชวนใจให้ยินดี ปล่อยอินทรีย์ร่างกายล่ำสันอันใหญ่โตกำลังเดินมา คิดว่า เราอาจเกี้ยวภิกษุนี้ได้ จึงเดินไปไหว้รับบาตร กล่าวว่า “นิมนต์มาเถิดเจ้าข้า พามาเรือนให้นั่งแล้วเลี้ยงดูด้วยข้าวยาคูเป็นต้น”
 กล่าวกะภิกษุนั้นผู้ฉันเสร็จแล้วว่า
“  ข้าแต่พระคุณเจ้าผู้เจริญ ตั้งแต่บัดนี้ไป พระคุณเจ้าพึงมาที่นี้เท่านั้นนะเจ้าคะ” 
ตั้งแต่นั้น ภิกษุนั้นก็ไปบ้านนั้นเป็นประจำ ต่อมาได้คุ้นเคยกัน.อยู่มาวันหนึ่ง มหาอุบาสิกายืนอยู่ในระยะพอที่ภิกษุรูปนั้นจะได้ยิน กล่าวว่า 
“ในเรือนนี้มีเครื่องอุปโภคบริโภคพอประมาณ แต่ลูกชายหรือลูกเขยอย่างนั้น ที่สามารถจะตรวจตราเหย้าเรือนไม่มีเลย”
 ภิกษุรูปนั้นฟังคำของนางแล้วคิดว่า นางพูดเพื่อประโยชน์อะไรเล่านะ จึงได้มีอาการเหมือนถูกเจาะที่หัวใจเข้าไปหน่อยหนึ่งแล้ว นางกล่าวกะธิดาของตนว่า เจ้าจงยั่วยวนภิกษุนี้ให้เป็นไปในอำนาจของเจ้าให้ได้เถิด ตั้งแต่นั้นมา นางก็ประดับกายพริ้มเพรา ยั่วยวนเธอด้วยกระบิดกระบวนสตรีต่าง ๆ ภิกษุรูปนั้นยังหนุ่ม ยังตกอยู่ในอำนาจกิเลส ก็คิดว่า บัดนี้เราคงไม่อาจดำรงอยู่ในพระพุทธศาสนาได้ กล่าวว่า ฉันต้องไปวิหาร มอบบาตรและจีวรแล้ว จักไปที่ตรงโน้น เธอจงส่งผ้าของฉันไปที่นั้น แล้วไปสู่วิหารมอบบาตรจีวร กราบเรียนพระอาจารย์อุปัชฌาย์ว่า ผมจะสึกละครับ ท่านเหล่านั้นพาเธอไปสู่สำนักพระศาสดา กราบทูลว่า
“  ข้าแต่พระองค์ผู้เจริญ  ภิกษุนี้จะสึกพระเจ้าข้า”
 พระศาสดาตรัสถามว่า
“ ดูก่อนภิกษุ ข่าวว่าเธอจะสึกจริงหรือ “
เมื่อกราบทูลให้ทรงทราบว่า
“ จริงพระเจ้าข้า “
จึงตรัสว่า
“ เหตุอะไรให้เธอสึก”
 เมื่อเธอกราบทูล ให้ทรงทราบว่า.
” นางสาวเทื้อ พระเจ้าข้า”
 ตรัสว่า
” ดูก่อนภิกษุ แม้ในครั้งก่อน นางคนนี้ ก็เคยกระทำอันตรายแก่พรหมจรรย์ ก่อความเสื่อมเสียอย่างมหันต์ แก่เธอผู้อยู่ในป่า เธอยังจะอาศัยนางนี้คนเดียวกันสึกเสียอีก เพราะเหตุไรเล่า “ พวกภิกษุพากันกราบทูลอาราธนา จึงทรงนำอดีตนิทานมาแสดง ดังต่อไปนี้.
อดีตชาติ

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี พระโพธิสัตว์บังเกิดในตระกูลพราหมณ์ เจริญวัยแล้ว เรียนศิลปศาสตร์ในเมืองตักกสิลาแล้ว เมื่อภรรยาถึงแก่กรรมแล้ว ได้พาบุตรไปบวชเป็นฤๅษีอยู่ในหิมวันตประเทศ ให้บุตรอยู่ในอาศรมบท ส่วนตนไปเพื่อต้องการผลาผล ครั้งนั้น เมื่อพวกโจรปล้นปัจจันตคามแล้วพาพวกเชลยไป กุมาริกาคนหนึ่งหนีไปถึงอาศรมบทนั้น ประเล้าประโลมดาบสกุมารให้ถึงศีลวินาศแล้วกล่าวว่า มาเถิด พวกเราพากันไป ดาบสกุมารกล่าวว่า
“ จงรอให้บิดาของเรา มาก่อน เราพบบิดาแล้วจักไป กุมาริกากล่าวว่าถ้าอย่างนั้น ท่าน พบบิดาแล้วจงมา แล้วได้ออกไปนั่งอยู่ที่ระหว่างทาง เมื่อบิดามาแล้ว “

ดาบสกุมาร จึงกล่าวคาถาที่ ๑ ว่า :
[๖๙๐]” คุณพ่อ ผมออกจากป่าไปสู่บ้านแล้ว จะพึงคบคนที่มีศีลอย่างไร มีวัตร
อย่างไร ผมถามแล้ว ขอคุณพ่อจงบอกข้อนั้นแก่ผมด้วย”?

ลำดับนั้น บิดาเมื่อจะให้โอวาทแก่บุตรนั้น จึงกล่าวคาถา ๓ คาถาว่า :
[๖๙๑]” ลูกเอ๋ย ผู้ใด พึงคุ้นเคยกะเจ้าก็ดี พึงอดทนความคุ้นเคยของเจ้าได้ก็ดี
เชื่อถือคำพูดของเจ้าก็ดี งดโทษให้เจ้าก็ดี เจ้าไปจากที่นี้แล้วจงคบหาผู้นั้นเถิด.”
[๖๙๒]” ผู้ใด ไม่มีกรรมชั่วด้วยกาย วาจาและใจ เจ้าไปจากที่นี้แล้วจงคบหาผู้นั้น
ทำตนให้เหมือนบุตรผู้เกิดจากอกของผู้นั้นเถิด.”
[๖๙๓] “ลูกเอ๋ย คนที่มีจิตเหมือนน้ำย้อมขมิ้น มีจิตกลับกลอก รักง่ายหน่ายเร็ว
เจ้าอย่าคบหาคนเช่นนั้นเลย ถึงหากว่า พื้นชมพูทวีปทั้งหมดจะไม่มีมนุษย์ก็ตาม.”
ความหมายคาถา
ดาบสกุมารได้ฟังดังนั้น จึงกล่าวว่า
“ ข้าแต่บิดา ฉันจักได้ บุคคลผู้ประกอบด้วยคุณเหล่านี้ ณ ที่ไหน ? ฉันจะไม่ไป จักอยู่ในสำนักของท่านบิดาเท่านั้น “

ครั้นกล่าวแล้วก็หวนกลับมา ลำดับนั้น บิดาจึงได้บอกกสิณบริกรรมแก่ดาบสกุมารนั้น ดาบสทั้งสอง มีฌานไม่เสื่อมได้มีพรหมโลกเป็นที่ไปในเบื้องหน้า 
พระศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า บุตรและกุมาริกาในครั้งนั้นได้เป็นคนเหล่านี้ ส่วน ดาบสผู้บิดาในครั้งนั้น ได้เป็นเราตถาคต ฉะนี้แล
 สรุปสุภาษิตที่ได้จากชาดกนี้

คบคนพาล พาไปหาผิด 
คบบัณฑิต พาไปหาผล
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกเน้นที่การเลือกคบคน ว่าเราควรเลือกคบเพื่อนที่ดีเพราะเพื่อนเหล่านั้นจะพาเราไปอยู่ในสภาพแวดล้อมที่ดี และนำผลดีกลับมายังชีวิตของเรา แต่หากคบเพื่อนไม่ดีก็จะนำพาเราไปสู่หายนะได้เช่นกัน
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