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ปัญจกนิบาต

๑. มณิกุณฑลวรรค
๑.ราชาเข้าฌาน (มณิกุณฺฑลชาตกํ) ๓๕๑

 


[๗๐๒]   ชินฺโน  รฏฺสฺสมณิกุณฺฑเล  จ...


               
กสฺมา น สนฺตปฺปสิ  โสกกาเล… 
   


[๗๐๖]    นิสมฺม  ขตฺติโย  กยิรา...

               
ยโส  กิตฺตี  จ วฑฺฒตีติ ฯ
ความนำ
                พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภ อำมาตย์ชั่วผู้จัดประโยชน์ทั้งปวงภายในพระราชวังของพระเจ้าโกศล ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

              มีเรื่องเล่าว่า อำมาตย์ของพระเจ้าปเสนทิโกศลถูกใส่ร้ายจนติดคุกและได้บรรลุโสดาบันเพราะพิจารณาความทุกข์ในคุก ต่อมา เมื่อพระราชาทรงทราบความจริงทรงรับสั่งให้ปล่อยเขาและพระราชทานยศให้สูงขึ้น เมื่อเขานำความไปกราบบังคมทูลให้ทรงทราบ 

พระพุทธองค์มีรับสั่งกะเขาว่า 
“ดูก่อนอุบาสก มิใช่มีแต่ท่านเท่านั้นที่ได้รับประโยชน์จากโทษทัณฑ์ที่ตนได้รับ                 แม้คนฉลาดในปางก่อนทั้งหลาย ก็เคยได้รับคุณประโยชน์จากโทษที่ได้รับเหมือนกัน”

 อันอำมาตย์นั้นทูลอาราธนาแล้ว จึงได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตมาอธิบายให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
             ในอดีตกาล ในกรุงพาราณสี มีพระราชาพระนามว่ามหาสีลวราช ทรงประพฤติธรรม             ทรงเป็นพระธรรมราชา ทรงรักษาศีล ถืออุโบสถ ทรงสมบูรณ์ด้วยพระขันติ พระเมตตาและ                  พระกรุณา ทรงให้ประชาชนมีความสุขเหมือนกับทำให้พระโอรสผู้ประทับนั่งเหนือพระเพลาให้สนุกสนานร่าเริง ฉะนั้น ทรงครองราชโดยทศพิธราชธรรม 
ต่อมา อำมาตย์ของพระองค์ได้ไปล่วงละเมิดต่อสนมของพระองค์ เมื่อทรงทราบเรื่องจึงมีรับสั่งให้เนรเทศเขาและครอบครัวออกไปจากแว่นแคว้นทันที  
เขาไปรับราชการอยู่กับพระเจ้าโกศลและด้วยความโกรธอาฆาตแค้นจึงทูลยุยงให้พระเจ้าโกศลไปยึดราชสมบัติของพระเจ้ามหาสีลวะโดยอ้างว่า พระราชาพระองค์นั้นทรงมีความอ่อนแอเพราะเป็นผู้ทรงธรรม ดีเกินไปจึงทรงยกกองทัพไปยึดเมืองพาราณสีและจับพระราชาขังไว้ในเรือนจำจองจำพระเจ้าพาราณสีด้วยโซ่ตรวนทั้งหลายแล้วให้ขังไว้ในเรือนจำ 
พระเจ้าพาราณสีประทับนั่งในเรือนจำนั่นแล ทรงแผ่เมตตาฌานไปยังพระราชาโจร             ด้วยอานุภาพแห่งเมตตาของพระเจ้าพาราณสีนั้น ความเร่าร้อนจึงเกิดขึ้นในกายของพระราชาโจร เหมือนถูกคบเพลิงในยมโลกลวกลน  
พระราชาโจรนั้นเข้าไปหาพระเจ้าพาราณสีแล้วตรัสถามด้วยคาถาที่ ๑ ว่า 
             พระองค์ละแว่นแคว้น ม้า กุณฑล และแก้วมณี อนึ่ง ยังทรงละ
พระราชบุตร และเหล่าพระสนมเสียได้ เมื่อโภคสมบัติทั้งสิ้นของพระองค์
ไม่มีเหลือเลย เหตุไฉน พระองค์จึงไม่ทรงเดือดร้อน ในคราวที่มหาชนพากัน
เศร้าโศกอยู่เล่า?
พระเจ้ามหาสีลวราช ได้ฟังดังนั้น จึงตรัส ๒ คาถาเหล่านี้ว่า
             โภคสมบัติย่อมละทิ้งสัตว์ไปเสียก่อนก็มี บางทีสัตว์ย่อมละทิ้ง
โภคสมบัติเหล่านั้นไปก่อนก็มี ดูก่อนพระองค์ผู้ใคร่ในกามารมณ์ สมบัติที่
ที่บริโภคกันอยู่ เป็นของไม่แน่นอน เพราะฉะนั้น หม่อมฉันจึงไม่เดือดร้อน
ในคราวที่มหาชนพากันเศร้าโศกอยู่
             พระจันทร์อุทัยขึ้นเต็มดวง ก็จะกลับหายสิ้นไป พระอาทิตย์กำจัด
ความมืด ทำโลกให้เร่าร้อนแล้วอัสดงคตไป ดูก่อนพระองค์ผู้เป็นศัตรู
โลกธรรมทั้งหลาย หม่อมฉันชนะได้แล้ว เพราะฉะนั้น หม่อมฉันจึงไม่
เดือดร้อน ในคราวที่มหาชนพากันเศร้าโศกอยู่
พระเจ้ามหาสีลวราชแสดงธรรมแก่พระราชาผู้เป็นโจรอย่างนี้แล้ว บัดนี้ เมื่อจะทรงติเตียนพระราชาโจรนั้นนั่นแหละ จึงตรัสแสดงความจริงให้ทรงทราบว่า
             
คฤหัสถ์ผู้บริโภคกามคุณเกียจคร้านก็ไม่ดี บรรพชิตไม่สำรวม
ก็ไม่ดี พระเจ้าแผ่นดินไม่ทรงใคร่ครวญเสียก่อนแล้วทรงทำก็ไม่ดี บัณฑิตมี
ความโกรธเป็นเจ้าเรือนก็ไม่ดีเช่นเดียวกัน
             ข้าแต่พระองค์ผู้เป็นเจ้าทิศ กษัตริย์ใคร่ครวญเสียก่อนแล้วจึงทำ 
ไม่ใคร่ครวญเสียก่อนแล้วไม่ควรทำ อิสริยยศ บริวารยศ และเกียรติคุณของ
พระราชาผู้ทรงใคร่ครวญก่อนแล้วจึงทำย่อมเจริญขึ้น
ความหมายของคาถา

พระเจ้าโกศลแปลกพระทัยที่แม้ถูกยึดราชสมบัติแต่พระเจ้ามหาสีลวราชกลับไม่ทรงเศร้าพระทัยแม้แต่นิดเดียว พระเจ้ามหาสีลวราชจึงตรัสแสดงธรรมที่ทำให้พระองค์ไม่ทุกข์พระทัยให้ทรงทราบแล้วทรงแสดงให้ทรงทราบว่า พระเจ้าโกศลตกเป็นเครื่องมือของอำมาตย์ผู้ชั่วร้าย
พระราชาโจรทรงทำพระเจ้าพาราณสีให้ยกโทษให้แล้วได้ถวายราชสมบัติคืนแล้วเสด็จกลับสู่เมืองของพระองค์
พระศาสดา ครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
“พระเจ้าโกศลในครั้งนั้นคืออานนท์ ส่วนพระเจ้าพาราณสีคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
             ผู้ประพฤติธรรมย่อมอยู่เป็นสุข 
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้
             ชาดกเรื่องนี้ต้องการให้ทราบเรื่อง ๒ ประการ ดังนี้

๑. ต้องการสอนให้เตรียมใจเมื่อเผชิญกับความไม่เที่ยงแท้ในชีวิต เหมือนพระเจ้ามหาสีลวราชที่ถูกยึดราชสมบัติแต่กลับไม่เป็นทุกข์เพราะพระองค์มีฌานอันเป็นความสุขภายในเป็นฐานรองรับอยู่ และทรงมีสติพิจารณาถึงความไม่เที่ยงเปลี่ยนแปลงไปของโลกธรรม

๒. ต้องการสอนให้ทราบถึงความสำคัญในหน้าที่เฉพาะของมนุษย์แต่ละคนที่ไม่เหมือนกัน โดยเฉพาะการมีชีวิตในทางโลกผู้มีภาระทางครอบครัวต้องมีความขยันในหน้าที่การงาน ในส่วนบุคคลผู้เป็นบรรพชิตต้องมีการปฏิบัติธรรมระวังจิตไม่ให้เกิดความยินดียินร้ายเมื่อสัมผัสอารมณ์ 

สิ่งสำคัญที่สุดคือ ผู้นำประเทศต้องมีปัญญา มีความละเอียดในการว่าราชการ ถ้าวู่วามจะทำให้เกิดความเสียหายแก่ประเทศ ส่วนบุคคลผู้ฉลาดมีปัญญาที่ได้รับการยกย่องว่าเป็นบัณฑิต บุคคลเหล่านั้นก็ควรจะเอาชนะความโกรธให้ได้เช่นเดียวกัน ไม่ควรตกเป็นทาสของกิเลสคือความโกรธ ฯ
๒๖/๕/๕๓
************
	� นับจากเรื่องนี้ไป การย่อคาถาจะเป็นคาถาที่ ๑ และ ๕ เท่านั้น เนื่องจากเนื้อที่กระดาษมีจำกัด ส่วนการแปลคาถาก็อาจจะมีการย่อความเช่นเดียวกัน เพราะมีคาถายาวมากถึง ๕ คาถาฯ


	� เรื่องในปัจจุบันชาติหาอ่านได้ในติกนิบาต อัพภันตรวรรคที่ ๔ เรื่องที่ ๒ เสยยชาดก  นับจากเอกนิบาตเป็นเรื่องที่ ๒๘๒             เรื่องในอดีตชาติหาอ่านได้ในเอกนิบาต อาสิงสวรรคที่ ๖ เรื่องที่ ๑ มหาสีลวชาตกํ แต่ถ้านับจากเรื่องแรกเป็นเรื่องที่๕๑ ฯ	





