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[๗๔๘] วาติ  คนฺโธ  ติมิรานํ...      ตมฺพ  กามา  ตุทนฺติ  มํ ฯ…



[๗๕๒]  สา  มํ  อนฺเนน  ปาเนน... เอวํ   ตมฺพ  วิชานหีติ ฯ

ความนำ
พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่งผู้ปรารถนาจะสึก ได้ตรัส                พระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า พระพุทธเจ้าตรัสถามถึงเหตุผลที่ทำให้ภิกษุรูปนั้นอยากสึก 
เมื่อภิกษุรูปนั้นกราบทูลให้ทรงทราบว่า 
“เพราะเห็นสตรีสาวสวยคนหนึ่ง พระเจ้าข้า”

 จึงตรัสสอนเธอด้วยพระมหากรุณาว่า
 
“ดูก่อนภิกษุ ธรรมดาว่าสตรีนั้น ใคร ๆ ก็ไม่อาจจะรักษาคุ้มครองเอาไว้ได้เลย แม้บัณฑิต แต่ปางก่อนถึงจะรักษาสตรีเอาไว้ในที่อยู่ของภพครุฑก็ยังไม่สามารถจะรักษาไว้ได้เลย” 

อันภิกษุรูปนั้นทูลอาราธนาแล้วได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก 
ในอดีตกาล พระราชาพระนามว่าตัมพราชได้ครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี พระองค์มีพระอัครมเหสีพระนามว่าสุสันธีทรงมีพระรูปโฉมอันงดงามล้ำเลิศ 
ในเวลานั้น มีพระยาครุฑตนหนึ่งอาศัยอยู่ที่เกาะนาคชื่อว่าเสรุมทวีป วันหนึ่ง เขาได้ออกจากสุบรรณพิภพแปลงเพศไปเป็นมาณพมุ่งหน้าตรงไปยังนครพาราณสีเพื่อท้าประลองเล่นสกากับพระเจ้าตัมพราช 
ขณะเล่นสกาอยู่นั้น มาณพรูปงามได้เห็นพระอัครมเหสี ทั้งสองต่างเกิดจิตปฏิพัทธ์รักใคร่กันและกัน เมื่อเล่นสกาเสร็จ พระยาสุบรรณจึงบันดาลให้เกิดลมพายุขึ้นปกคลุมพระนครแล้วอุ้มพาพระนางสุสันธีเหาะไปยังนาคพิภพของตนอภิรมย์อยู่กับพระนางอย่างมีความสุข 
ฝ่ายพระเจ้าตัมพราชทรงโทมนัสโสกาอาดูรยิ่งนักที่ต้องทรงวิปโยคจากมเหสีสุดที่รักจึงมีรับสั่งให้ตรัสเรียกคนธรรพ์ชื่อว่าอัคคะให้ออกตามหาทันที 
คนธรรพ์ออกตามหาไปจนถึงท่าเรือภารุกัจฉาและขออาศัยพ่อค้าเรือไปยังสุวรรณภูมิ ระหว่างทาง พ่อค้าเรือเรียกคนธรรพ์นั้นได้ขอให้เขาขับร้องและบรรเลงเพลงพิณให้ฟัง 
ในขณะที่คนธรรพ์กำลังขับร้องและบรรเลงดีดพิณอยู่นั้น ปลามังกรตัวหนึ่งได้ฟังเสียงดนตรีด้วยความเพลิดเพลินจึงกระโดดตกลงไปทำให้เรือแตก คนธรรพ์นอนเกาะแผ่นกระดานลอยไปจนถึงแหล่งของต้นไทรอันเป็นสุบรรณพิภพ ณ เกาะนาคทวีป 
ฝ่ายพระนางสุสันธีเทวี เมื่อพระยาสุบรรณออกไปเล่นสกากับพระราชาได้ลงจากวิมานเดินเที่ยวเล่นไปที่ชายฝั่งเห็นคนธรรพ์ทรงจำได้ จึงถามเขาว่ามาพบพระนางได้อย่างไร คนธรรพ์จึงกราบทูลเรื่องทั้งหมดให้ทรงทราบ
 พระนางสุสันธีจึงพาคนธรรพ์ขึ้นไปบนวิมานครุฑและได้ร่วมอภิรมย์กับคนธรรพ์ด้วยความพอใจในความหล่อของเขา 
ในเวลาที่พระยาครุฑกลับมา พระนางก็แอบซุกซ่อนคนธรรพ์เอาไว้อย่างมิดชิด พอพระยาครุฑเหาะจากไป พระนางก็ร่วมอภิรมย์กับคนธรรพ์อย่างมีความสุขด้วยอำนาจกามราคะ
เวลาผ่านไปครึ่งเดือน ในขณะที่พ่อค้าชาวเมืองพาราณสีแล่นเรือผ่านมาทางเกาะ คนธรรพ์จึงขออาศัยเรือกลับไปเข้าเฝ้าพระราชาที่เมืองพาราณสีอย่างปลอดภัย 
ต่อมา ขณะที่พระยาครุฑกำลังเล่นสกาอยู่กับพระราชา คนธรรพ์จึงขับร้องและดีดพิณถวายพระราชากล่าวคาถาเยาะเย้ยพระยาครุฑด้วยคาถาที่ ๑ ว่า


กลิ่นของดอกไม้ชื่อมิติระหอมฟุ้งตลบไป น้ำทะเลก็กึกก้องคะนองเสียงดังลั่น

พระนางสุสันธีอยู่ห่างไกลจากนครนี้เหลือเกิน ข้าแต่พระเจ้าตัมพราช กามทั้งหลายยัง

คงเสียบแทงหัวใจข้าพระบาทอยู่
พระยาสุบรรณได้ฟังก็แปลกใจเพราะนั้นคือที่อยู่ของตนเองจึงกล่าวถามด้วยคาถาที่ ๒ ว่า
                  ตัวท่านข้ามน้ำทะเลไปได้อย่างไร ท่านได้เห็นเกาะเสรุมะได้อย่างไร ดูก่อน
คนธรรพ์เอ๋ย ความเกี่ยวข้องของนางและตัวท่านจะเกิดขึ้นได้อย่างไรกันหนอ?
คนธรรพ์จึงได้บรรเลง ๓ คาถาที่เหลือเสียดแทงใจพระยาครุฑว่า



เมื่อพวกพ่อค้าเรือออกไปจากท่าชื่อภรุกัจฉา ปลามังกรทำให้เรือแตกแล้ว 
เราได้เกาะแผ่นกระดานลอยล่องไปตามน้ำแล้ว
               

พระนางสุสันธีมีกลิ่นพระวรกายหอมประดุจกลิ่นแก่นจันทน์อยู่เป็นนิตย์ 

จ้องมองไม่อิ่ม เมื่อทรงเห็นเราเข้าแล้ว ได้ทรงปลอบโยนด้วยวาจาอันแสนอ่อนหวาน

 ได้ทรงสวมกอดตัวเราด้วยแขนทั้ง ๒ เหมือนมารดาอุ้มบุตรผู้เกิดจากอก ฉะนั้น
              
พระนางผู้มีพระเนตรคมหวานซึ้ง ทรงบำรุงบำเรอเราด้วยข้าว น้ำ ผ้า 

ที่นอน และแม้กระทั่งด้วยพระวรกายของพระนางเอง ข้าแต่พระเจ้าตัมพราช ขอให้

พระองค์โปรดทรงทราบเรื่องทั้งหมดดังที่ได้กราบทูลเถิด
ความหมายของคาถา

คนธรรพ์ได้ร้องเพลงดีดพิณบอกให้ทราบถึงที่อยู่ของพระนางสุสันธีและความหลังที่แสนหวานของตนเองทูลให้พระเจ้าตัมพราชได้ทรงทราบ พระยาครุฑได้ฟังก็แปลกใจเพราะนั่นคือที่อยู่ของตน จึงถามคนธรรพ์ว่าไปที่นั้นได้อย่างไร เขาจึงเล่าความจริงทั้งหมดให้ฟังตั้งแต่ออกเดินทางไปจนกระทั่งพบพระนางสุสันธี การมีสัมพันธ์สวาทและจากมาด้วยความอาลัยรักอย่างยิ่ง
เมื่อคนธรรพ์กำลังเล่าอยู่อย่างนั้น พระยาครุฑโกรธแค้นแทบกระอักเลือดคิดด้วยความ           อดสูใจว่า ขนาดเราเอาตัวพระนางไปอยู่ไกลถึงเกาะในทะเลยังไม่อาจรักษานางได้เลย คงไม่มีประโยชน์อะไรอีกแล้วที่เราจะยุ่งเกี่ยวกับนางผู้หญิงหลายใจผู้นี้ จึงเหาะไปนำพระนางสุสันธีมาถวายคืนพระราชาแล้วเหาะกลับไป นับตั้งแต่นั้น ก็ไม่ได้ย่างกรายกลับมาที่เมืองพาราณสีอีกเลย

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว ทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุผู้ต้องการสึกดำรงอยู่ในโสดาปัตติผลแล้ว ทรงประชุมชาดกว่า 
“พระราชาคืออานนท์ พระยาครุฑคือตัวเราตถาคตนั่นเอง ”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

หน้าไหว้หลังหลอก
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการแสดงให้เห็นความโลเลของจิตมนุษย์ที่มีความกลับกลอกเปลี่ยนแปรได้ง่าย โดยมีจุดประสงค์เพื่อต้องการให้เกิดความเบื่อหน่ายจะได้หลุดพ้นไปจากกาม

 มนุษย์ที่เกิดมาในโลกนี้จะเป็นพวกที่เพลิดเพลินยินดีอยู่ในกาม ดังนั้น วิถีชีวิตของพระสงฆ์จึงเป็นชีวิตที่ทวนกระแสธรรมชาติ เมื่อบวชแล้วแต่ยังไม่สามารถบรรลุธรรมก้าวข้ามโลกียธรรมได้จึงเป็นธรรมดาที่จิตจะหวนกลับไปสู่กาม

พระพุทธเจ้าจึงต้องนำโทษของกามมีประการต่าง ๆ มาตรัสเล่าเพื่อจะได้เกิดความเบื่อหน่าย ในท้ายที่สุด พระองค์ทรงสามารถทำให้ภิกษุรูปนั้นบรรลุธรรมได้เหมือนพระยาครุฑเห็นโทษในความโลเลหลายใจของพระนางสุสันธีแล้วนำตัวพระนางมาถวายคืนพระเจ้าตัมพราช ฉะนั้น
มนุษย์ผู้อยู่ในวังวนแห่งกามจึงควรทราบว่า ยังมีความสุขที่ปลอดภัยจากกามรอเราอยู่             นั่นคือความสุขที่เกิดจากฌานสุขและนิพพานสุข ความสุข ๒ ประการนี้เป็นความสุขทางใจที่ปลอดภัยเพราะไม่มีใครสามารถมาแย่งชิงไปจากเราได้ จึงควรมุ่งสู่ความสุขดังกล่าวบ้าง ฯ
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