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๙. พระคุณเมีย (สุวณฺณมิคชาตกํ) ๓๕๙



     [๗๔๓] วิกฺกม  เร  มหามิค           นาหํ  เอกา  วเน  รเม ฯ…
                                [๗๔๗]  เอวํ   ลุทฺทก   นนฺทสฺสุ… มุตฺตํ  ทิสฺวา  มหามิคนฺติ ฯ         
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ พระวิหารเชตวัน ทรงปรารภกุลธิดาคนหนึ่งในกรุงสาวัตถี        ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่ามาว่า นางกุลธิดาคนนั้นเป็นธิดาสกุลอุปัฏฐากพระอัครสาวกทั้ง ๒  ในกรุงสาวัตถี ต่อมา มีตระกูลมิจฉาทิฏฐิได้มาขอนางไปเป็นภริยาโดยมีสัญญาว่าจะยอมให้นางได้ทำบุญมีการให้ทาน รักษาศีลเหมือนอย่างเดิม 
นางจึงนิมนต์พระเถระทั้ง ๒ มาฉันแล้วขอให้ท่านกล่าวสอนตระกูลสามีด้วย ไม่นานนัก นางและสามีได้บรรลุโสดาบัน รวมทั้งทำให้พ่อผัวแม่ผัวเลื่อมใสในพระพุทธศาสนา
ต่อมา เมื่อญาณแก่กล้า นางกุลธิดาคนนั้นได้ชวนสามีออกบวช พระศาสดาได้ทรงประทานบรรพชาอุปสมบทให้แก่คนทั้ง ๒ ทั้งคูเจริญวิปัสสนา ไม่นานนัก ก็ได้บรรลุพระอรหันต์ 
วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายนั่งประชุมสนทนากันในโรงธรรมสภาปรารภเรื่องสามีภรรยาคู่นี้ว่า
“อาวุโสทั้งหลาย ภิกษุณีสาวชื่อโน้นเกิดมาเพื่อประโยชน์แก่ตนและสามี ทำตนเองและสามีให้บรรลุอรหันต์แล้ว”
ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า 

“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย นางภิกษุณีรูปนี้จะได้ปลดเปลื้องสามีจากบ่วงคือราคะในบัดนี้เท่านั้นก็หามิได้ แม้ในกาลก่อน เธอก็เคยได้ปลดเปลื้องสามีจากบ่วงมรณะมาแล้ว” 

จากนั้น ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก 

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชย์สมบัติในพระนครพาราณสี มีกวาง                 ๒ ผัวเมียคุมบริวารหากินอยู่ในป่า
 ในกาลนั้น มีพวกพรานได้เที่ยวไล่ล่าฆ่ากวางทั้งหลายด้วยการดักบ่วง วันหนึ่ง กวางหัวหน้าโชคร้ายเดินไปติดบ่วง แม้จะพยายามสลัดก็ไม่อาจทำบ่วงให้ขาดได้เลยจึงสะดุ้งตกใจกลัว จึงร้องบอกให้ลูกน้องรู้ว่าตนติดบ่วง หมู่กวางตกใจกลัวพากันหนีไป 
ฝ่ายภรรยาของมันหนีไปพร้อมกับบริวาร แต่ไม่เห็นสามีจึงรีบวิ่งย้อนกลับไปเห็นสามีติดบ่วงอยู่จึงร้องไห้สงสารปลอบใจสามีว่า
“พี่จ๋า ขอให้พี่ผู้มีกำลังมาก จงรวบรวมกำลังทำบ่วงให้ขาดด้วยเถิด” 
เมื่อจะทำเขาให้เกิดกำลังใจได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า

ท่านเนื้อผู้มีกำลังมาก ท่านจงพยายามดึงบ่วงออก ท่านผู้มีเท้าดุจทองคำ
 ขอท่านจงดึงบ่วงที่ติดแน่นให้ขาดเถิด น้องผู้เดียวไม่อาจที่จะอยู่ในป่านี้ได้เลย

พระยากวางได้ฟังดังนั้นจึงกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า
        
ตัวพี่เองก็พยายามดึงอยู่ แต่ไม่สามารถจะทำบ่วงให้ขาดได้เลย พี่เอาเท้าตะกุย
แผ่นดินอย่างสุดกำลังแรง แต่บ่วงมันติดแน่นเหลือเกินได้ครูดเอาเท้าของพี่เข้าแล้ว
นางกวางได้กล่าวให้กำลังใจสามีว่า 
“พี่จ๋า พี่อย่าได้กลัวไปเลย น้องจะอ้อนวอนนายพรานเอง ถ้าเขาไม่ยอม น้องจักเอาชีวิตของน้องแลกกับชีวิตของพี่เอง” 
 กล่าวเสร็จก็เข้าไปยืนเคลียคลอใกล้เขา ฝ่ายนายพรานถือดาบและหอกเดินมา นางกวางเห็นเขาจึงรีบเดินไปหานายพรานไหว้เขาแล้วกล่าวพรรณาคุณความดีของสามีให้นายพรานได้รับฟังและขอให้นายพรานฆ่าตนเองแทนสามีด้วยคาถาที่ ๓ ว่า

ข้าแต่ท่านนายพราน ขอให้ท่านจงปูใบไม้ลงแล้วจงชักดาบออกมาฆ่าฉันให้ตาย

เสียก่อนแล้วจึงฆ่าค่อยพระยาเนื้อสามีของดิฉันในภายหลังเถิด
นายพรานได้ฟังดังนั้นจึงคิดว่า ขนาดคนที่เป็นมนุษย์ยังไม่ยอมสละชีวิตของตนให้สามีได้เลย แต่นางกวางนี้เป็นสัตว์เดียรัจฉานแท้ ๆ ยังบริจาคชีวิตได้แถมยังกล่าวภาษามนุษย์ด้วยเสียงอันไพเราะ วันนี้ เราจะให้ชีวิตแก่สัตว์ทั้ง ๒ ตัวนี้ มีจิตเลื่อมใสได้กล่าวคาถาที่ ๔ ว่า
       
เราไม่เคยได้ยิน ได้ฟัง หรือได้เห็นเนื้อที่สามารถพูดภาษามนุษย์มาก่อนเลย
             แน่ะนางผู้มีใบหน้าอันเจริญ ขอให้ตัวเธอและพระยาเนื้อนี้จงเป็นสุขเถิด
นายพรานผู้เป็นบัณฑิตเรียกนางกวางนั้นมาปลอบโยนนางกวางนั้นว่า
“ขอให้เจ้าและพระยากวางผู้เป็นสามีตัวนี้จงเป็นสุขปราศจากทุกข์เถิด” 
จากนั้น ใช้มีดตัดบ่วงออก นางกวางเห็นสามีปลอดภัยเกิดความโสมนัสดีใจเหลือเกิน            เมื่อจะกระทำอนุโมทนาแก่นายพรานได้กล่าวคาถาที่ ๕ ว่า

ข้าแต่นายพราน วันนี้ ฉันเห็นพระยาเนื้อหลุดรอดออกมาได้แล้ว ย่อมชื่นชม
เป็นสุขฉันใด ขอให้ท่านพร้อมด้วยญาติทั้งมวลของท่าน จงเป็นสุขสบายฉันนั้นเหมือนกัน

ฝ่ายพระยาเนื้อคิดว่า นายพรานนี้เป็นที่พึ่งอาศัยของเรา จึงมอบก้อนแก้วมณีมีค่าที่ตนได้พบเจอในขณะที่ออกหากินให้แก่นายพรานก้อนหนึ่งแล้วได้ให้โอวาทแก่พรานนั้นว่า
 “ดูก่อนสหาย ตั้งแต่นี้ไป ขอให้ท่านอย่าได้กระทำบาปมีการฆ่าสัตว์อีกเลย ท่านจงนำแก้วมณีนี้ไปขายแล้วเลี้ยงชีวิตและครอบครัวให้เป็นสุข อย่าได้ประมาทในชีวิต จงกระทำบุญมีการให้ทานและการรักษาศีลเป็นต้นเถิด”
จากนั้น พระยากวางได้พาภรรยาที่แสนดีและบริวารกลับเข้าป่าไป
ความหมายของคาถา

นางกวางได้ให้กำลังใจสามีไม่ทอดทิ้งด้วยการให้พยายามสลัดตนจากบ่วงให้ได้ ฝ่ายสามีเกิดกำลังใจแม้ดิ้นรนอยู่ก็ไม่อาจหลุดจากบ่วงได้ เมื่อนางเจอนายพรานจึงอ้อนวอนขอชีวิตของสามีทำให้นายพรานรู้สึกศรัทธาจึงปล่อยไป ฝ่ายนางกวางก็ให้พรแก่นายพรานให้มีความสุข

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“นายพรานคือฉันนะ นางกวางคือภิกษุณีสาว ส่วนพระยากวางคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ร้อยชู้หรือจะสู้เนื้อเมียตน
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการสรรเสริญความดีของภรรยาที่ดีมีแต่สร้างความเจริญให้แก่ครอบครัวของสามี

คุณสมบัติของภรรยาที่ดีคือ การซื่อสัตย์จงรักภักดีต่อสามี ร่วมสุขร่วมทุกข์กับเขาเหมือนในชาติปัจจุบัน สามีเกิดในตระกูลมิจฉาทิฎฐิไม่เลื่อมใสต่อพระพุทธศาสนา แต่ภรรยาก็สามารถชักจูงทำให้เกิดความเลื่อมใสศรัทธาในพระพุทธศาสนา

ยิ่งไปกว่านั้น เมื่อหมดภาระในทางโลก ก็ยังพาสามีไปบวชจนบรรลุอรหันต์ คุณสมบัติอย่างนี้เรียกว่า เป็นยอดภรรยาที่หาได้ยากอย่างยิ่ง


พระพุทธเจ้าจึงได้นำชาดกตอนที่นางเกิดเป็นนางกวางไม่ทอดทิ้งสามี ยอมสละชีวิตเพื่อสามีมาเล่าให้ฟังเพื่อเป็นการสรรเสริญคุณความดีของเธอ

สามีคนใดได้ภรรยาที่ดีมีลักษณะดังกล่าวชื่อว่า เป็นผู้มีบุญ ย่อมประสบความสำเร็จในชีวิตทั้งทางโลกและทางธรรม ดังคำกล่าวที่ว่า 

“เบื้องหลังความสำเร็จของเอกบุรุษคือเอกสตรี”
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