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๒. ศีลดีที่สุด (สีลวีมงฺสชาตกํ) ๓๖๒
                                    [๗๕๘]   สีลํ  เสยฺโย  สุตํ  เสยฺโย...    อิติ  เม  นตฺถิ  สํสโย ฯ
                                    [๗๖๒]    น  เวทา  สมฺปรายาย...      สมฺปรายสุขาวหนฺติ  ฯ
                
ความนำ
พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภพราหมณ์ผู้ทดลองศีลคนหนึ่ง ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่ามาว่า พระราชาทรงทราบว่าพราหมณ์นั้นเป็นผู้ซื่อสัตย์สุจริตบริบูรณ์ด้วยศีล            จึงทรงตั้งเขาให้มีตำแหน่งสูงยิ่งกว่าบรรดาพราหมณ์อื่น พราหมณ์คิดว่า พระราชาทรงกระทำความเคารพนับถือเราเพราะทรงเห็นเราว่าเป็นคนมีศีลซื่อสัตย์สุจริตหรือทรงเห็นว่าเราเป็นผู้มีความรู้มาก เราจักทดสอบดูว่าระหว่างศีลกับการเป็นผู้มีการศึกษามากสิ่งไหนจะสำคัญกว่ากัน

วันหนึ่ง เขาจึงแกล้งหยิบเอากหาปณะจากแผ่นกระดานนับเงินของเหรัญญิกไป เหรัญญิกก็ไม่กล้าว่ากล่าวอะไรเพราะความเกรงใจ แต่พอเขาทำเป็นครั้งที่ ๓ เหรัญญิกทนไม่ไหวได้แจ้งตำรวจวังให้จับเขาทันทีนำตัวไปถวายพระราชาทันที 
พระราชาเมื่อทรงทราบเรื่องทรงตกพระทัยมากเนื่องจากคาดไม่ถึงว่าเขาจะลักแค่เพียงเงิน ที่มีค่าเล็กน้อยเท่านั้นจึงตรัสถามเหตุผลที่เขาทำลงไป 

พราหมณ์กราบทูลว่า 
“ข้าแต่มหาราชเจ้า ข้าพระองค์มิได้ตั้งใจลักทรัพย์ เพียงแต่มีความสงสัยว่าระหว่างศีลคือความซื่อสัตย์กับสุตะคือการศึกษามากนั้น สิ่งไหนจะยิ่งใหญ่กว่ากันจึงแกล้งหยิบเอากหาปณะไป               ถึง ๓ ครั้ง แต่เหรัญญิกนี้ได้แสดงให้ข้าพระองค์เข้าใจแล้วว่าศีลยิ่งใหญ่ที่สุด ข้าพระองค์ไม่มีความต้องการที่จะอยู่ครองเรือนอีกต่อไป โปรดพระราชทานอนุญาตให้ข้าพระองค์ได้ออกบวชด้วยเถิด พระเจ้าข้า” 

เมื่อพระราชาทรงอนุญาตแล้วได้ไปยังวัดพระเชตะวันทูลขอบรรพชาอุปสมบทกะ                พระพุทธองค์ ต่อมา ได้เจริญวิปัสสนาดำรงอยู่ในอรหัตตผล

วันหนึ่ง ภิกษุทั้งหลายนั่งสนทนากันในโรงธรรมสภาปรารภเรื่องราวของเขาว่า 
“ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย พราหมณ์ชื่อโน้นได้ทำการทดลองศีลของตน ครั้นบวชเจริญวิปัสสนาได้บรรลุอรหันต์แล้ว”

ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาเมื่อทรงทราบเรื่องได้ตรัสว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่จะมีแต่พราหมณ์คนนี้เท่านั้นที่ทำการทดลองคุณความดีคือศีลแล้วบรรพชาบรรลุอรหันต์ แม้ในกาลก่อน ก็เคยมีบัณฑิตที่ทดลองศีลแล้วบรรพชาได้กระทำที่พึ่งแก่ตนมาแล้วเหมือนกัน”
จากนั้น ได้ทรงนำเรื่อง ราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก 


ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพระพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี มีชายคนหนึ่งบังเกิดในสกุลพราหมณ์ เมื่อสำเร็จการศึกษาในเมืองตักกสิลาได้กลับไปเมืองพาราณสีเข้ารับราชการจนได้เป็นปุโรหิต

พราหมณ์นั้นมีปกติรักษาศีล ๕  ฝ่ายพระราชาก็ทรงให้ความเคารพเขาด้วยทรงเห็นว่าเขาเป็นผู้มีศีลมีความซื่อสัตย์สุจริตเป็นที่ตั้ง 

ต่อมา พราหมณ์นั้นมีความคิดจะทำการทดลองศีลของตน เรื่องทั้งปวงก็เหมือนเรื่องในปัจจุบันชาติที่ผ่านไป

แต่ในที่นี้ พราหมณ์นั้นได้กราบทูลพระราชาผู้กำลังสอบสวนตนเองว่า บัดนี้                       ข้าพระองค์ประจักษ์แจ้งแล้วว่า ศีลเป็นใหญ่และมีความสำคัญยิ่งกว่าสุตะอย่างเทียบกันไม่ได้

จากนั้น ได้กราบทูลด้วย ๕ คาถาเหล่านี้ว่า
ข้าพระองค์มีความสงสัยว่า ศีลกับสุตะอะไรจะประเสริฐกว่ากัน ศีลนี่แหละประเสริฐกว่าสุตะ ข้าพระองค์ไม่มีความสงสัยอีกต่อไปแล้ว
ชาติและวรรณะเป็นของไร้ค่า ได้ทราบมาว่า ศีลเท่านั้นประเสริฐที่สุด
บุคคลผู้ไม่ประกอบด้วยศีล ย่อมไม่ได้ประโยชน์อะไรจากสุตะ
กษัตริย์และแพศย์ผู้ไม่ตั้งอยู่ในธรรม ไม่อาศัยธรรม ชนทั้งสองนั้นละ
โลกนี้ไปแล้ว ย่อมเข้าถึงทุคติเหมือนกันทั้งนั้น
กษัตริย์ พราหมณ์ แพศย์ ศูทร์ คนจัณฑาล และคนเทหยากเยื่อ ประพฤติธรรมในธรรมวินัยนี้แล้วย่อมเป็นผู้เสมอกันในไตรทิพย์

เวท ชาติ แม้พวกพ้อง ก็ไม่สามารถจะให้อิสริยยศหรือความสุขในภพหน้า
                            ได้เลย  ส่วนศีลของตนเองที่บริสุทธิ์ดีแล้วย่อมนำความสุขในภพหน้ามาให้ได้
ความหมายของคาถา

พราหมณ์นั้นตั้งข้อสงสัยว่าระหว่างศีลคือคุณความดีกับสุตะ สิ่งไหนจะประเสริฐกว่ากัน  บัดนี้ ได้เข้าใจความจริงทั้งหมดแล้วว่า 

การเกิดในชาติตระกูลที่สูงหรือการมีรูปร่างงดงามก็สู้การมีศีลไม่ได้ ศึกษาความรู้มามากมายแต่ถ้าไม่มีศีลเป็นเครื่องรองรับความรู้นั้นก็ไม่มีประโยชน์อะไร แม้กษัตริย์ผู้ยิ่งใหญ่ถ้าไม่มีศีลแล้วก็จะทำให้ประชาชนผู้ที่อยู่ใต้ปกครองไม่เป็นสุข ไม่ว่าจะเป็นคนในชนชั้นวรรณะไหน           หากตั้งอยู่ในศีล ประพฤติอยู่ในธรรมความดี เมื่อตายไปจากโลกนี้แล้วก็ได้ไปเกิดในสวรรค์ สิ่งที่เราเห็นว่าดีแล้วภายนอกกายนั้นย่อมนำความสุขในภพหน้ามาสู่ตนไม่ได้  แต่หากมีศีลที่บริสุทธิ์แล้ว ย่อมนำสุขในภพหน้ามาให้ตนได้


ปุโรหิตครั้นกล่าวคุณของศีลอย่างนี้แล้ว จึงขอให้พระราชาทรงอนุญาตการบวชให้เข้าไปบวชเป็นฤาษียังป่าหิมพานต์ ทำฌานและอภิญญาให้บังเกิดแล้ว เมื่อมรณภาพได้ไปเกิดในพรหมโลก

พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วจึงทรงประชุมชาดกว่า 
“ปุโรหิตผู้ทดลองศีลออกบวชเป็นฤๅษีคือตัวเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ศีลเป็นคุณชาติประเสริฐสูงส่ง
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องพราหมณ์ผู้ทดลองศีลในลักษณะนี้มีปรากฏหลายครั้ง แปลกกันแต่คาถาที่ไม่เหมือนกันเรียงไปตามคาถามากน้อยตามลำดับ 

ในทางพระพุทธศาสนาถือว่า คุณงามความดีทั้งหลายมีศีลเป็นพื้นฐาน สมาธิและปัญญาอันเป็นคุณธรรมขั้นสูงขึ้นไปจะเกิดไม่ได้ถ้าไม่มีศีลเป็นรากฐานรองรับ

ถามว่า ศีลคืออะไร? ตอบว่า คือเจตนาเป็นเครื่องงดเว้นจากการเบียดเบียนผู้อื่นทั้งกาย วาจาหรือแม้แต่คิดด้วยใจ 

เมื่อมีศีลบริสุทธิ์จะเป็นการเกื้อหนุนสมาธิ ทำให้สมาธิเกิดได้ง่าย เมื่อมีสมาธิ ปัญญาก็จะเกิดขึ้นในการทำลายกิเลสภายในใจ

ศีลมี ๒ ประเภท คือ

 ๑. ศีลของฆราวาส คือ ศีล ๕ และศีล ๘ 


๒. ศีลของบรรพชิต คือ ศีล ๑๐ ของสามเณร ศีล ๒๒๗ ของภิกษุและ ๓๑๑ ของภิกษุณี

ศีลของฆราวาสคือศีล ๕ เป็นศีลปกติของมนุษย์ทั่วไปเพื่อให้มนุษย์อยู่ร่วมกันอย่างเป็นสุข ศีล ๘ เป็นศีลของฆราวาสในการปฏิบัติเพื่อความขัดเกลาจิตให้สูงยิ่งขึ้น ส่วนศีลของบรรพชิตเป็นศีลที่มุ่งเพื่อการหลุดพ้นจากกิเลสทำให้เข้าสู่นิพพานได้อย่างรวดเร็ว ฯ
๖/๗/๕๓
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