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ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภภิกษุรูปหนึ่งผู้ต้องการจะสึกได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า ภิกษุรูปนั้นเข้าไปบิณฑบาตในเมืองสาวัตถี แต่เพราะความไม่สำรวมอินทรีย์มีดวงตา เป็นต้น เธอได้เห็นสตรีคนหนึ่งผู้เลอโฉมในอาภรณ์ที่งดงามจึงเกิดความรักและไม่ยินดีในการประพฤติพรหมจรรย์อีกต่อไป
วันหนึ่ง เมื่อไม่สามารถจะอดทนบวชต่อไปได้แล้ว ภิกษุรูปนั้นจึงไปกราบลาพระอุปัชฌาย์และอาจารย์เพื่อลาสึก แต่ท่านทั้ง ๒ ไม่ต้องการให้เธอได้เวียนไปเพื่อความเป็นคนเลวจึงได้นำตัวเธอไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า
พระพุทธองค์ได้ตรัสถามเธอว่า
“ดูก่อนภิกษุ อะไรเป็นเหตุปัจจัยที่ทำให้เธอต้องการสึก”

ภิกษุรูปนั้นจึงกราบทูลให้ทราบว่า

“เพราะข้าพระองค์เห็นผู้หญิงสวยคนหนึ่ง พระเจ้าข้า” 
 
พระพุทธเจ้าจึงตรัสสอนภิกษุรูปนั้นด้วยพระมหากรุณาธิคุณว่า

 “ดูก่อนภิกษุ ขึ้นชื่อว่าเบญจกามคุณเหล่านั้น เป็นเสมือนน้ำผึ้งที่ยักษ์ตนหนึ่งชื่อว่าคุมพิยะใส่น้ำผึ้งวางไว้ที่หนทางเพื่อหลอกฝูงชน” 
อันภิกษุนั้นกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก

ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีพ่อค้าผู้หนึ่งเกิดในสกุลพ่อค้าเกวียน 
วันหนึ่ง เขาบรรทุกเกวียน ๕๐๐ เล่มจากเมืองพาราณสีไปเพื่อค้าขายจนถึงปากทางที่จะเข้าสู่ดงไม้ชื่อมหาวัตตนี จึงให้สัญญาณเรียกลูกน้องทุกคนให้มาประชุมกันและกล่าวสอนว่า
“ท่านผู้เจริญทั้งหลาย ในหนทางนับจากนี้ไป มีใบไม้ ดอกไม้และผลไม้ที่เป็นพิษ พวกท่านจะกินอะไรที่ยังไม่เคยกินจะต้องมาปรึกษาข้าพเจ้าก่อน ในแถวนี้ มีพวกอมนุษย์มากมาย พวกมันจะใช้อุบายใส่ยาพิษไว้ในอาหารต่าง ๆ พวกท่านอย่าได้กินห่ออาหารเหล่านั้นอย่างเด็ดขาด” 
เมื่อเตือนเหล่าลูกน้องเสร็จก็สั่งให้เคลื่อนขบวนเกวียนเดินทางต่อไปทันที 
ในครั้งนั้น มียักษ์ตนหนึ่งชื่อว่าคุมพิยะได้วางน้ำอ้อยผสมยาพิษอย่างแรงไว้บนใบไม้ในที่ท่ามกลางดง ส่วนตนเองก็แกล้งเที่ยวเคาะต้นไม้ในที่ใกล้ทางทำทีเป็นกำลังหาน้ำผึ้งอยู่ 
พวกลูกน้องพ่อค้าเกวียน เมื่อเจอน้ำอ้อย บางพวก มีสันดานเห็นแก่กินไม่อาจอดกลั้นความอยากได้ก็กินเข้าไปพิษกำเริบตายทันที แต่พวกที่มีชาติกำเนิดเป็นคนฉลาดคิดว่า จักถามหัวหน้าก่อนแล้วจึงค่อยกินจึงถือน้ำอ้อยรอคอยหัวหน้าอยู่
พอหัวหน้าพ่อค้าเกวียนมาเห็นจึงรีบสั่งให้คนเหล่านั้นรีบทิ้งสิ่งของที่อยู่ในมือเสีย ส่วนคนที่กินเข้าไปแค่เพียงครึ่งหนึ่ง พ่อค้าเกวียนจึงให้ยาสำรอกแก่คนเหล่านั้นแล้วได้รักษาให้หาย                ชนเหล่านั้นจึงได้รอดชีวิตด้วยความฉลาดของพ่อค้าเกวียนนั้น พ่อค้าเกวียนเมื่อจำหน่ายสินค้าหมดก็ได้กลับมายังเรือนของตนโดยความสวัสดี
พระศาสดาได้ตรัสคาถาเหล่านี้ในเวลาที่ตรัสรู้แล้วว่า
            ยักษ์ชื่อคุมพิยะเที่ยวหาเหยื่อของตนอยู่ ได้วางยาพิษ
อันมีสี กลิ่นและรสเหมือนน้ำผึ้งไว้ในป่า

 สัตว์เหล่าใดมาสำคัญผิดคิดว่าเป็นน้ำผึ้ง กินยาพิษนั้น
เข้าไป ยาพิษนั้นเป็นของร้ายแรงแก่สัตว์เหล่านั้น สัตว์เหล่านั้น 
ต้องพากันเข้าถึงความตายเพราะยาพิษนั้น

ส่วนสัตว์เหล่าใดพิจารณารู้ว่า เป็นยาพิษแล้วละเว้นเสีย
สัตว์เหล่านั้น เมื่อสัตว์ที่บริโภคยาพิษเข้าไปกระสับกระส่ายอยู่ 
ถูกฤทธิ์ยาพิษแผดเผาอยู่ ก็เป็นผู้มีความสุข ดับความทุกข์เสียได้

วัตถุกามทั้งหลายฝังอยู่ในมนุษย์ บัณฑิตพึงทราบว่าเป็น
ยาพิษ เหมือนกับยาพิษอันยักษ์วางไว้ที่หนทาง ฉะนั้น กามคุณนี้
ชื่อว่าเป็นเหยื่อของสัตวโลกและชื่อว่าเป็นเครื่องผูกมัดสัตวโลกไว้
มฤตยูคือความตายมีถ้ำคือร่างกายเป็นที่อยู่อาศัย

บัณฑิตเหล่าใด ผู้มีความเร่าร้อน ย่อมละเว้นกามคุณเหล่านี้ 
อันเป็นเครื่องบำรุง ปรุงกิเลส เสียได้ในกาลทุกเมื่อ บัณฑิตเหล่านั้น
นับว่าได้ก้าวล่วงกิเลสเครื่องข้องในโลกแล้ว เหมือนกับผู้ละเว้นยาพิษ
ที่ยักษ์วางไว้ในหนทางใหญ่ ฉะนั้น
ความหมายของคาถา

วัตถุกามทั้งหลายในโลกนี้อันได้แก่ รูป เสียง กลิ่น รส สัมผัส ที่สัตว์โลกพากันหลงยินดีก็ไม่ต่างอะไรกับยาพิษที่ยักษ์ใส่ไว้ในน้ำอ้อยเพราะล่อหลอกสัตว์ทั้งหลายไว้ไม่ให้ออกไปจากภพน้อยภพใหญ่ที่ตนเวียนตายเวียนเกิด

บุคคลผู้เป็นบัณฑิตย่อมละเว้นกามคุณเหล่านี้ได้ เหมือนกับผู้ที่ละเว้นยาพิษที่ยักษ์วางดักเอาไว้ได้
พระศาสดา ครั้นทรงประกาศสัจจะแล้ว ในเวลาจบสัจจะ ภิกษุผู้กระสันจะสึกดำรงอยู่ในโสดาปัตติผล จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“พ่อค้าเกวียนในครั้งนั้น ได้เป็นเราตถาคตนั่นเอง”

สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

 ใคร่ครวญก่อนแล้วจึงกระทำ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมซึ่งเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการแสดงให้เห็นว่า ชีวิตของฆราวาสผู้บริโภคกาม ไม่ต่างอะไรกับไม้สดที่ชุ่มไปด้วยยางและแช่อยู่ในน้ำ ถ้าใครต้องการเอาไปทำฟืนก็คงจะติดไฟได้ยากเพราะเป็นไม้สดและจมอยู่ในน้ำ ยากที่จะออกจากความทุกข์ได้เพราะยังตกเป็นทาสกิเลสอันเป็นเหตุให้ต้องทุกข์ 

ส่วนการออกบวชของพระสงฆ์นั้นเหมือนกับไม้สดที่ชุ่มไปด้วยยางแต่ถูกยกออกจากน้ำแล้ว หน้าที่ต่อไปก็คือ การเห็นโทษในกามจะได้เกิดความเบื่อหน่าย ถ้าทำได้ดังนี้ก็เหมือนทำไม้สดให้กลายเป็นไม้แห้งจะได้นำไปทำเป็นฟืนได้สะดวก

พระพุทธเจ้าจึงสอนให้พระสงฆ์ได้เกิดความเบื่อหน่ายในกาม ทั้งนี้เพราะกามมีโทษมากมายทำให้เกิดความลุ่มหลงมัวเมายึดติด นำไปสู่การทะเลาะเบาะแว้งทำลายกัน สุดยอดของกามคุณคือ ร่างกายของชายและหญิงที่ต่างก็ดึงดูดซึ่งกันและกันนั่นเอง

จิตของสัตว์โลกที่อยู่ในอบายภูมิทั้ง ๔ มนุษย์ ๑ สวรรค์ ๖ ชั้น เรียกว่า กามาวจรจิต คือจิตที่พอใจในการเสพกามคุณ ๕ ดังนั้น การที่จะให้ละ ตัด เบื่อหน่ายในกามจึงทำได้ยากมาก จึงทำให้สัตว์โลกทั้งหลายในภูมิดังกล่าวยากที่จะหลุดพ้นจากความทุกข์ไปได้

จากเหตุผลดังกล่าว จึงทำให้พระพุทธองค์ได้ตรัสตำหนิกามว่ามีโทษมากเพราะก่อให้เกิดความลุ่มหลงมัวเมาและทำให้สัตว์โลกต้องเวียนเกิดเวียนตายไม่สามารถหาทางออกจากกามได้ บุคคลผู้เป็นบัณฑิตจึงควรสลัดตนออกจากกามเพื่อความสุขอันเป็นนิรันดร์ ฯ
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