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        ๗. หมองูตายเพราะงู (สาลิยชาตกํ) ๓๖๗

       [๗๘๓]   ยฺวายํ  สาลิยจฺฉาโปติ     หโต  ปาปานุสาสโก ฯ...
        [๗๘๗]   โย  อปฺปทุฏฺฐสฺส  นรสฺส  ทุสฺสติ...
                        สุขุโม  รโช  ปฏิวาตํว  ขิตฺโตติ ฯ
ความนำ
พระศาสดาเมื่อประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภคำว่า “ดูก่อนอาวุโสทั้งหลาย            พระเทวทัตไม่อาจเพื่อแม้จะกระทำความสะดุ้งแก่พระพุทธองค์ได้แม้เพียงเล็กน้อย” ได้ตรัส             พระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ

มีเรื่องเล่าว่า วันหนึ่ง พวกภิกษุได้นั่งคุยกันในโรงธรรมสภาปรารภการปองร้ายของ            พระเทวทัตที่มีต่อพระพุทธเจ้า แต่แม้จะพยายามลอบทำร้ายกี่ครั้งก็ไม่ประสบความสำเร็จแม้แต่ครั้งเดียว
ในขณะนั้น พระพุทธองค์เสด็จผ่านมา เมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า 
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย มิใช่แต่บัดนี้เท่านั้น ที่พระเทวทัตเพียรพยายามทำแบบนี้ แม้ในกาลก่อน พระเทวทัตนี้ก็ไม่อาจทำให้เราสะดุ้งได้เลยแม้แต่นิดเดียว”

จากนั้นได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี มีเด็กน้อยคนหนึ่งเป็นเด็กเฉลียวฉลาดบังเกิดในตระกูลกุฎุมพีผู้มีทรัพย์ในหมู่บ้าน
วันหนึ่ง ในขณะที่เขายังเป็นเด็กอยู่ได้เล่นอยู่ที่โคนต้นไทรใกล้ประตูบ้านกับพวกเด็กเพื่อนรุ่นเดียวกัน เป็นเวลาเดียวกับที่มีหมอเจ้าเล่ห์คนหนึ่งไม่ได้งานรักษาคนในในหมู่บ้านจึงเดินไปถึงบริเวณนั้น
เขาเห็นงูตัวหนึ่งนอนหลับโผล่หัวออกมาจากระหว่างค่าคบไม้จึงเกิดความคิดชั่วร้ายว่า           เราไม่ได้รักษาคนจึงไม่ได้รับค่ารักษาพยาบาล เราจักหลอกเด็กพวกนี้ให้งูกัดแล้วทำการรักษา          คงจะได้ค่ารักษาจากพ่อแม่ของเด็กพวกนี้ จึงได้เข้าไปหาเด็กน้อยผู้ฉลาดคนนั้นแล้วหลอกว่า
“หนูน้อย ถ้าเธอเจอลูกนกสาลิกาเธออยากได้เอามาเลี้ยงไหม?” 
เด็กน้อยดีใจมากที่จะได้นกมาเลี้ยงจึงบอกหมอว่า 
“ผมอยากได้ คุณหมอช่วยบอกผมด้วยว่าจะไปจับมันได้ที่ไหนครับ” 
หมอเจ้าเล่ห์ยิ้มด้วยความดีใจที่แผนการใกล้สำเร็จจึงชี้ไปบนต้นไม้แล้วบอกว่า 
“จงดู นั่นลูกนกสาลิกามันนอนอยู่ระหว่างค่าคบไม้”
เด็กผู้เป็นบัณฑิตนั้นไม่รู้ว่าตนเองกำลังตกเป็นเหยื่อถูกหมอผู้ไร้จรรยาบรรณหลอก เขาจึงรีบปีนขึ้นไปบนต้นไม้จับที่คอของงู พอรู้ว่าเป็นงูจึงตกใจรีบจับหัวงูไว้แล้วรีบเหวี่ยงงูนั้นปลิวไปตกลงที่คอหมอพอดี 
งูนั้นใช้ลำตัวรัดคอหมอแล้วฉกกัดทำให้หมอนั้นล้มลงสิ้นใจตาย จากนั้น มันก็เลื้อยหนีไปทันที คนทั้งหลายพากันห้อมล้อมดูเหตุการณ์ด้วยความตกใจ
เด็กน้อยผู้เป็นบัณฑิตนั้นเมื่อจะแสดงธรรมแก่คนเหล่านั้นผู้มุงดูเหตุการณ์ที่น่าสยดสยอง จึงได้กล่าวคาถาเหล่านี้ว่า
     
ผู้ใดได้หลอกลวงให้เราจับงูเห่าโดยบอกว่า นี่ลูกนกสาลิกา 
ผู้นั้นชื่อว่าได้พร่ำสอนสิ่งที่ลามกต่ำช้าได้ถูกงูตัวนั้นกัดตายแล้ว

ผู้ใดปรารถนาจะฆ่าบุคคลผู้ไม่ฆ่าเองและผู้ไม่ใช้คนอื่นให้ฆ่าตน
ผู้นั้นถูกฆ่าแล้วนอนตายอยู่ เหมือนกับบุรุษผู้ถูกงูกัดตายแล้ว ฉะนั้น

ผู้ใดปรารถนาจะฆ่าบุคคลผู้ไม่เบียดเบียนตนและไม่ฆ่าตน 
ผู้นั้นถูกฆ่าแล้วนอนตายอยู่ เหมือนกับบุรุษถูกงูกัดตายแล้ว ฉะนั้น

บุรุษผู้กำฝุ่นไว้ในมือ พึงซัดฝุ่นไปในที่ทวนลม ละอองฝุ่นนั้น 
ย่อมหวนกลับมากระทบบุรุษนั้นเอง เหมือนบุรุษถูกงูกัดตายแล้ว ฉะนั้น

ผู้ใดประทุษร้ายบุคคลผู้ไม่ประทุษร้ายตน เป็นคนบริสุทธิ์ ไม่มี
ความผิดเลย บาปย่อมกลับมาถึงคนพาลผู้นั้นเองเหมือนละอองฝุ่นละเอียด
ที่บุคคลซัดไปทวนลม ฉะนั้น
พระศาสดาครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้ว จึงทรงประชุมชาดกว่า 
“หมอเจ้าเล่ห์คือพระเทวทัต ส่วนเด็กน้อยบัณฑิตคือเราตถาคตนั่นเอง”
ความหมายของคาถา

เด็กผู้ฉลาดต้องการอธิบายให้ทราบว่า บุคคลผู้มีจิตชั่วร้ายคิดจะทำร้ายคนบริสุทธิ์ ผู้นั้นย่อมได้รับบาปกรรมทันตาเห็น เหมือนหมอที่หลอกเด็กให้จับงูโดยแกล้งบอกว่าเป็นนกสาลิกา สุดท้าย ก็ย่อมพบจุดจบอย่างน่าอนาถ เหมือนคนโกรธคนอื่นซัดฝุ่นใส่คนอื่น แต่บุคคลนั้นยืนอยู่ในที่เหนือลม สุดท้าย เราผู้ยืนอยู่ใต้ลมก็เป็นผู้ได้รับฝุ่นเข้าตานั่นเอง 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ให้ทุกข์แก่ท่านทุกข์นั้นถึงตัว
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมซึ่งเป็นหัวใจหลักของชาดกนี้

ชาดกนี้ต้องการอธิบายให้ทราบว่า พระเทวทัตเป็นบุคคลที่มีความอาฆาตต่อพระพุทธเจ้านับตั้งแต่ผูกความพยาบาทนับจากชาติเป็นพ่อค้าเครื่องประดับด้วยกันและขัดผลประโยชน์กัน 

นับจากนั้น ไม่ว่าเกิดในชาติไหน พระเทวทัตจะต้องคอยทำร้ายพระพุทธเจ้าผู้เป็น                 พระโพธิสัตว์มาโดยตลอด ในชาดก ๕๐๐ กว่าเรื่องจะมีเรื่องที่พระเทวทัตคอยตามล้างผลาญพระพุทธเจ้าในขณะที่เป็นพระโพธิสัตว์อยู่เสมอ

แต่มีข้อที่น่าสังเกตว่า พระโพธิสัตว์จะยึดหลักเมตตา ความไม่โกรธ การให้อภัย การไม่โต้ตอบ มีแต่คอยช่วยเหลือเกื้อกูลพระเทวทัตโดยตลอด แต่การทำดีของพระโพธิสัตว์ก็ไม่อาจจะเอาชนะใจพระเทวทัตได้เลย

บางชาติ พระเทวทัตก็ถึงขั้นฆ่าพระโพธิสัตว์จนตาย แต่ในบางชาติก็แค่เบียดเบียน เหมือนในชาตินี้ที่ต้องการหลอกให้เด็กถูกงูกัดจะได้เงินค่ารักษาจากพ่อแม่เขา แต่เหตุการณ์กลับพลิกผันกลายเป็นตัวเองถูกงูกัดตายเสียเอง

ในที่สุด ธรรมะก็ชนะอธรรม เหมือนพระพุทธเจ้าที่ทรงสามารถเอาชนะจิตใจที่โหดร้ายเหี้ยมเกรียมของพระเทวทัตได้ในชาติสุดท้าย

แม้พระพุทธองค์จะถูกลอบปลงพระชนม์ชีพหลายครั้ง แต่ก็ทรงรอดพ้นอันตรายได้ทุกครั้งพระเทวทัตจะทำร้ายพระองค์ได้อย่างมากก็แค่ทำให้ห้อโลหิตเท่านั้นเอง

จนเมื่อพระเทวทัตอาพาธหนักถึง ๙ เดือนเพราะถูกลูกศิษย์คือพระโกกาลิกะตีเข่าใส่ยอดอกด้วยความโกรธแค้นที่พระเทวทัตผู้เป็นอาจารย์ไม่ยอมเชื่อฟังคำแนะนำตักเตือนของตน ตลอด                 ๙ เดือน พระเทวทัตใช้เวลาทบทวนความผิดของตนจนสำนึกตัวได้จึงให้บรรดาศิษย์หามร่างตนเพื่อไปขอเข้าเฝ้าทูลขอขมาต่อพระพุทธองค์

แต่ในที่สุด พระเทวทัตก็ไม่สามารถที่จะขอขมาต่อพระพักตร์ขององค์สมเด็จพระผู้มีพระภาคเจ้าได้เนื่องจากถูกธรณีสูบเสียก่อน ก่อนสิ้นใจมรณภาพจึงทำได้แค่เพียงถวายกระดูกคางแด่พระพุทธเจ้า จากนั้น ได้ไปบังเกิดในอเวจีมหานรก

หลังพระเทวทัตมรณภาพ มีภิกษุไปกราบทูลถามถึงเหตุผลที่ทรงให้พระเทวทัตมาบวช พระพุทธองค์ได้ทรงพยากรณ์ว่า ทรงทราบเรื่องทั้งหมดว่าจะเกิดอะไรขึ้น แต่ทรงเล็งเห็นว่า ต่อไป พระเทวทัตจะสำนึกผิดและกลับตัวกลับใจ เมื่อชดใช้กรรมในนรกเสร็จแล้ว ในอนาคต                      พระเทวทัตจะกลับมาตรัสรู้เป็นพระปัจเจกพุทธเจ้ามีนามอัฎฐิสสระ จากเรื่องนี้ทำให้เห็นว่า มนุษย์ผู้ยังมีกิเลสก็อาจทำผิดพลาดได้ แต่เมื่อผิดพลาดแล้วก็ควรทำการปรับปรุงแก้ไขตนเอง ฯ 
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