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๑๑.  พ่อฆ่าลูก (ปรนฺตปชาตกํ) ๔๑๖
[๑๑๑๔] อาคมิสฺสติ  เม  ปาปํ...  มนุสฺเสน  มิเคน  วา ฯ
  


[๑๑๑๕] ตเถว  ตฺวํ  อเวทสิ...     อาคมิสฺสติ  เต  ภยนฺติฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเวฬุวัน ทรงปรารภความพยายามของพระเทวทัตในการลอบปลงพระชนม์พระองค์ ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น 
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า วันหนึ่ง พวกภิกษุทั้งหลายสนทนากันว่า 
“ดูก่อนอาวุโส พระเทวทัตพยายามเพื่อจะปลงพระชนม์พระพุทธเจ้าด้วยวิธีการต่าง ๆ  ไม่ว่าจะเป็นการจ้างนายขมังธนูให้ไปยิง กลิ้งศิลาทับ หรือปล่อยช้างนาฬาคีรีไปทำร้าย เป็นต้น”

ในขณะนั้น พระพุทธเจ้าเสด็จผ่านมาถึงเมื่อทรงทราบเรื่องจึงตรัสว่า
“ดูก่อนภิกษุทั้งหลาย แม้ในอดีตชาติ เทวทัตก็พยายามฆ่าเราตถาคตเหมือนกัน แต่ก็ไม่อาจจะทำให้เราเกิดความสะดุ้งได้เลย แต่ตนเองกลับต้องได้รับทุกข์เอง”

จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัต ครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี พระองค์ตั้งพระราชโอรสในตำแหน่งอุปราช แต่ไม่ทรงโปรดและพยายามหาทางปลงพระชนม์พระราชโอรสเสมอ 
วันหนึ่งในกลางคืน สุนัขจิ้งจอกตัวหนึ่งพาเอาลูกน้อย ๒ ตัวลอดเข้าไปทางช่องระบายน้ำ ที่ข้างห้องบรรทมบนปราสาทของอุปราชซึ่งมีศาลาหลังหนึ่งมีคนเข็ญใจคนหนึ่งถอดรองเท้านอนอาศัยอยู่บนกระดาน
ลูกสุนัขจิ้งจอกหิวร้องบอกแม่ของมัน แม่บอกจะไปคาบรองเท้าของคนจนคนนั้นมาให้กิน อุปราชจึงเปิดหน้าต่างสั่งให้คนยากจนเก็บรองเท้าขึ้นมาทำให้แม่สุนัขจิ้งจอกโกรธมาก รุ่งขึ้น มันก็เจอเหตุการณ์เดียวกันอีก เมื่อมีคนตกน้ำตายในสระโบกขรณี มันบอกพวกลูกว่าจะให้กินศพ อุปราชก็ขวางทางไม่ให้มันได้กินศพอีก ทำให้มันโกรธมาก
แม่สุนัขจิ้งจอกตัวนั้นโกรธมากได้ขู่ว่า ในวันที่ ๓ จักมีพระราชาข้าศึกมาล้อมเมือง               พระราชาจักส่งตัวท่านผู้เป็นอุปราชออกไปรบ ท่านจะรบแพ้ ถูกข้าศึกประหารชีวิต เราจะได้กินศพตัวท่านผู้ถูกประหาร สาปแช่งเสร็จได้พาลูกออกไป 

ในวันที่ ๓ มีพระราชาข้าศึกมาล้อมนครจริง ๆ พระราชาจึงสั่งอุปราชให้ออกไปรบ              แต่อุปราชได้พากองทัพหนีออกไปอีกทางหนึ่ง พระราชาพอทราบเรื่องก็ตกพระทัยทรงพาเอา            พระมเหสี ปุโรหิตและคนรับใช้คนหนึ่งชื่อปรันตปะปลอมพระองค์หนีเข้าป่าไป
ฝ่ายอุปราชพอทราบเรื่องจึงเข้าไปยึดเมืองกลับคืนมาได้ ส่วนพระราชบิดาของพระองค์ปลอมพระองค์หนีไปอยู่ที่บรรณศาลาใกล้ฝั่งแม่น้ำแห่งหนึ่งโดยที่พระราชากับปุโรหิตจะออกไปหาผลไม้ปล่อยให้ทาสปรันตปะอยู่รับใช้พระมเหสี ต่อมา พระนางได้ทรงพระครรภ์ขึ้นและได้ลอบเป็นชู้กับทาสปรันตปะนั่นเอง
วันหนึ่ง พระนางเกรงพระราชาจะจับได้จึงวางแผนให้ทาสปลงพระชนม์พระราชา                แต่ปุโรหิตเห็นเหตุการณ์ทั้งหมดจึงแกล้งทำเป็นคนตาบอดไม่รู้เรื่องอะไรทั้งนั้น
ไม่นาน พระมเหสีได้ประสูติพระราชโอรสแล้ว เมื่อพระราชโอรสทรงเจริญขึ้น วันหนึ่งพระนางได้ตรัสถามเรื่องชู้รักของนางว่า ในขณะที่เขาปลงพระชนม์พระราชามีใครรู้เรื่องบ้างหรือไม่ ปรันตปะบอกว่าไม่มีใครรู้เรื่องและได้ทูลตอบด้วยคาถาที่ ๑ ว่า
ความชั่วและภัยจักมาถึงข้าพระองค์เพราะมนุษย์หรือเดรัจฉานก็ไม่รู้ได้ทำการเขย่ากิ่งไม้ในครั้งนั้น
ปุโรหิตได้ยินคนทั้ง ๒ ปรึกษากันจึงรู้เรื่องความลับทั้งหมด วันหนึ่ง เมื่อทาสปรันตปะเข้าไปหาผลไม้ ปุโรหิตทำเป็นเหมือนเพ้อคิดถึงภริยาของตนอยู่ด้วยการกล่าวคาถาที่ ๒ ว่า
ความใคร่ของเราในภรรยาผู้หวาดกลัวที่อยู่ไม่ไกลนัก จักทำให้เราผอมเหลือง เหมือนกิ่งไม้ทำนายปรันตปะให้ผอมเหลือง ฉะนั้น
เมื่อถูกพระมเหสีรับสั่งถามก็ทูลตอบด้วยคาถาที่ ๓ ว่า
ภรรยาที่รักของเราไม่มีที่ติอยู่ในบ้านจักเศร้าโศกถึงเรา ความเศร้าโศกจักทำให้นางผอมเหลือง เหมือนกิ่งไม้ทำนายปรันตปะให้ผอมเหลือง ฉะนั้น
ในวันรุ่งขึ้นปุโรหิตได้กล่าวคาถาที่ ๔ ว่า
หางตาที่หล่อนชำเลืองมาหาฉันก็ดี การยิ้มของหล่อนก็ดี ถ้อยคำที่หล่อนเปล่งออกมาก็ดีมันจักทำให้เราผอมเหลือง เหมือนกิ่งไม้ทำให้นายปรันตปะผอมเหลือง ฉะนั้น
ต่อมา เมื่อพระราชกุมารมีพระชนมายุได้ ๑๖ ชันษา ปุโรหิตจึงเล่าเรื่องทั้งหมดให้ฟัง              และทูลให้แก้แค้นให้พระราชบิดา พระราชกุมารจึงได้ฆ่านายปรันตปะเป็นการล้างแค้น ในขณะที่กำลังถูกฆ่า เขาตกใจกลัวมากจึงได้คร่ำครวญด้วย ๒ คาถาเหล่านี้ว่า
เสียงกิ่งไม้นั้นได้มาประจักษ์ให้เราเข้าใจแล้ว เสียงนั้นชะรอยจะมาบอกเหตุให้ตัวเจ้าได้ทราบแน่นอนแล้ว ผู้ที่สั่นกิ่งไม้นั้นได้มาบอกเรื่องนั้นอย่างแน่นอน
เรื่องนี้แหละที่ตัวเจ้าที่โง่เขลาคิดไปว่า กิ่งไม้ที่มนุษย์หรือเดรัจฉานก็ไม่ทราบเขย่าแล้วในครั้งนั้นได้มาถึงตัวเจ้าแล้ว 
ลำดับนั้น พระราชกุมารจึงได้ตรัสคาถาสุดท้ายว่า
เจ้าได้รู้อย่างนั้นแล้วยังลวงฆ่าพระชนกของเราแล้วเอากิ่งไม้ปกปิดไว้ บัดนี้ ภัยจักมาถึงตัวเจ้าบ้างละ
ความหมายของคาถา

ความหมายของคาถาเป็นการแสดงออกถึงกลอุบายในการทำลายกันของมนุษย์ผู้มีเวร            ผู้มุ่งหวังที่จะแก้แค้นกระทำแก่กัน
พระกุมารครั้นล้างแค้นเสร็จแล้วได้ทรงตำหนิพระราชมารดาและได้พากันกลับไปยังนครพาราณสีนั่นเอง พระราชาได้ทรงประทานตำแหน่งอุปราชแก่พระอนุชา แล้วทรงบำเพ็ญบุญมีทานเป็นต้น เมื่อสวรรคตแล้วได้ไปสู่สวรรค์
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประกาศสัจธรรมทั้งหลายแล้วทรงประชุมชาดกว่า
“พระราชาผู้เป็นบิดาคือพระเทวทัต ปุโรหิตคืออานนท์ ส่วนอุปราชคคือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้


วัวใครก็เข้าคอกคนนั้น
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้พระพุทธเจ้าต้องการชี้ให้เห็นว่า จิตที่คิดทำลายผู้อื่นนั้นมีแต่ความทุกข์ สุดท้ายก็ทำให้ตนเองกลับต้องได้รับความพินาศในที่สุด

พระเทวทัตมุ่งลอบปลงพระชนม์พระพุทธเจ้าด้วยวิธีการต่าง ๆ สุดท้าย พระเทวทัตก็แพ้ภัยตนเองถูกลูกศิษย์คือพระโกกาลิกะทำร้ายด้วยการตีเข่าเข้าที่หน้าอกจนอาพาธ ๙ เดือน และเมื่อสำนึกได้จะขอขมาพระพุทธเจ้ากลับถูกธรณีสูบในที่สุด

ดวงจิตอาฆาตพยาบาทเป็นจิตที่น่ากลัวและเป็นอันตรายแก่ผู้คิดอย่างยิ่ง เหมือนพระเทวทัตที่แม้ในอดีตชาติไม่ว่าเกิดในชาติไหนก็จะไม่พอใจพระพุทธเจ้าหรือพระโพธิสัตว์เสมอ ตัวอย่างที่เกิดเป็นพระราชบิดาก็ยังต้องการฆ่าลูกเป็นต้น

ดังนั้น สาธุชนจึงควรระวังจิตให้ดี อย่าให้จิตคือความพยาบาทเกิดขึ้นเลยเพราะจะทำให้ต้องพบกับความทุกข์ทั้งในชาตินี้และในชาติหน้า ฯ
๑๘/๑/๕๔
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