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อัฎฐกนิบาตชาดก
๑. กัจจานิวรรค
๑. ประชดธรรมะ (กจฺจานิชาตกํ) ๔๑๗
       [๑๑๒๑] โอทาตวตฺถา  สุจิ  อลฺลเกสา…            
           ติโลทโน เหหิติ  กิสฺส  เหตุ ฯ...
                                            [๑๑๒๘] สา  กาติยานี  สุณิสาย  สทฺธึ...
          เทวานมินฺเทน  อธิคฺคหีตาติ ฯ
       

ความนำ
พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภอุบาสกผู้เลี้ยงดูมารดาคนหนึ่งได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า อุบาสกผู้เลี้ยงมารดานั้น เป็นลูกผู้ดีเมืองสาวัตถี มีมรรยาทดีมาก  เมื่อบิดาตายแล้วเขาบูชามารดาเหมือนเทวดา ต่อมา มารดาสงสารที่เขาต้องทำงานหนักจึงไปขอสาวสวยคนหนึ่งมาให้เป็นภรรยาแก่เขาผู้ไม่ต้องการเพราะคิดว่า เมื่อแม่ตายจักออกบวช 
ไม่นานนัก ลูกสะใภ้ได้หาเรื่องทะเลาะกับแม่ผัวเป็นประจำ สุดท้าย นางได้ยื่นคำขาดให้สามีเลือกระหว่างนางกับแม่ของเขา สามีจึงขอให้นางออกจากบ้านไปเพราะต้องคอยดูแลแม่ที่แก่ชรา นางได้ฟังจึงสำนึกตัวได้ ตั้งแต่นั้นมา นางได้ปฏิบัติดีต่อแม่ผัวอย่างดีเหมือนก่อน
วันหนึ่ง อุบาสกนั้นไปวัดเชตวันเพื่อฟังพระธรรม พระพุทธองค์ได้ตรัสถามถึงการเป็นลูกที่ดีคือการบำรุงเลี้ยงมารดา เขาได้กราบทูลเรื่องราวทั้งหมดให้ทรงทราบ พระพุทธองค์ได้ตรัสกะเขาว่า
“อุบาสก ในชาตินี้ เธอไม่หลงเชื่อถ้อยคำของภรรยา แต่เมื่อก่อนเธอได้ขับไล่แม่ของเธอตามคำยุยงของภรรยา แต่ได้อาศัยเราจึงได้นำแม่ของเธอกลับมาเลี้ยงดูอย่างเดิม”

อันอุบาสกกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเอาเรื่องในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟังดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี กุลบุตรของตระกูลหนึ่ง เมื่อบิดาตายแล้วบูชามารดาเหมือนเทวดา ต่อมา มารดาได้นำหญิงคนหนึ่งมาให้แต่งงานกับเขา เรื่องทั้งหมดเหมือนในปัจจุบันชาติ แต่ที่แตกต่างกันตรงที่อุบาสกคนนั้นหลงภรรยาจึงเชื่อถ้อยคำของภรรยาจึงไล่มารดาของตนออกจากบ้านไป
เมื่อแม่ผัวออกจากบ้านไป ลูกสะใภ้ได้ตั้งครรภ์ นางจึงเที่ยวบอกคนอื่นว่า เป็นเพราะแม่ผัวเป็นตัวอัปมงคล พอนางไปพ้นบ้านนางจึงโชคดีตั้งครรภ์ ฝ่ายแม่ผัวเมื่อทราบเรื่องก็น้อยใจคิดว่าในโลกนี้ธรรมคงจักสูญหายไปแล้ว ถ้าไม่เป็นเช่นนั้น ผู้ที่ขับไล่แม่ออกจากบ้านคงไม่มีลูก          ไม่ควรเป็นอยู่อย่างสบาย เราจักถวายมตกภัตอุทิศให้แก่ธรรมะที่ตายไปแล้ว 
วันหนึ่ง นางได้เอาทัพพีตักเอางา แป้ง ข้าวสารใส่ถาดเดินไปป่าช้าผีดิบ เอาศีรษะมนุษย์สามศีรษะมาทำเตาก่อไฟขึ้น จากนั้น ได้ลงไปอาบน้ำ สระศีรษะ ล้างปาก แล้วมาที่เตาไฟทำการ สยายผมเริ่มซาวข้าวสารเพื่อจะทำการหุงต้ม
ครั้งนั้น ท้าวสักกะเห็นเหตุการณ์นั้นจึงแปลงเพศเป็นพราหมณ์ถามนางด้วยคาถาที่ ๑ ว่า
ดูก่อนแม่กัจจานี เธอสระผม นุ่งห่มผ้าขาวสะอาด ยกถาดสำรับนึ่งขึ้นสู่เตาที่ทำด้วยหัวกระโหลกผี ยีแป้ง ล้างงา ซาวข้าวสารไปทำไมกัน ข้าวสุกคลุกงาจักมีไว้เพื่อเหตุอะไร? 

หญิงนั้นเมื่อจะอธิบายแก่ท้าวสักกเทวราช ได้กล่าวตอบด้วยคาถาที่ ๒ ว่า
ดูก่อนพราหมณ์ ข้าวสุกคลุกงาซึ่งทำให้สุกดีนี้ไม่ได้มีไว้เพื่อบริโภคเอง ธรรมคือความอ่อนน้อมต่อผู้ใหญ่และสุจริตธรรม ๓ ประการได้สูญไปแล้ว วันนี้ ดิฉันจักกระทำการบูชาแก่ธรรมนั้นในท่ามกลางป่าช้า
ท้าวสักกเทวราชจึงได้ตรัสกะนางด้วยคาถาที่ ๓ ว่า 
ดูก่อนแม่กัจจานี เธอจงใคร่ครวญเสียก่อนแล้วจึงทำการงาน ใครบอกแก่เธอว่าธรรมได้สูญสลายไปแล้ว ธรรมอันประเสริฐเหมือนท้าวสหัสเนตรมีอานุภาพหาที่เปรียบไม่ได้ ย่อมไม่ตายในกาลไหน ๆ
นางได้ฟังดังนั้นแล้วจึงได้กล่าว ๒ คาถาเหล่านี้ว่า
 ข้าแต่ท่านผู้ประเสริฐ ในข้อที่ว่าธรรมสูญนี้ ดิฉันมั่นใจเอาเอง ในข้อที่ว่า ธรรมไม่มี สูญไปแล้วดิฉันยังสงสัยอยู่ เพราะว่า เดี๋ยวนี้ คนบาปช้าย่อมมีความสุข 
ตัวอย่างลูกสะใภ้ของดิฉันเป็นหมัน นางทุบตีขับไล่ดิฉันแต่กลับคลอดลูก บัดนี้ นางเป็นใหญ่ในตระกูลทั้งหมด ดิฉันถูกทอดทิ้งไม่มีที่พึ่งอยู่แต่เพียงผู้เดียว
ลำดับนั้น ท้าวสักกะจึงได้ตรัสตอบนางด้วยได้กล่าวตอบด้วยคาถานี้ว่า
เรายังเป็นอยู่ ยังไม่ตาย มา ณ ที่นี้เพื่อประโยชน์แก่เธอโดยตรง ลูกสะใภ้คนใดทุบตีขับไล่เธอออกแล้วคลอดลูก เราจักทำลูกสะใภ้คนนั้นพร้อมกับบุตรให้ละเอียดเป็นเถ้าธุลีเดี๋ยวนี้
นางได้ฟังดังนั้นก็ตกใจคิดว่า เราพูดอะไรไป เราจักทำอย่างไรห้หลานของเราไม่ต้องตายจึงได้กล่าวคาถานี้ว่า
ข้าแต่ท้าวเทวราช พระองค์ทรงยินดีเสด็จมาในที่นี้ เพื่อประโยชน์แก่หม่อมฉันโดยตรงอย่างนี้ ขอให้หม่อมฉัน บุตร ลูกสะใภ้ และหลานได้อยู่เรือนร่วมกันโดยความสุขสบายเถิด
ลำดับนั้น ท้าวสักเทวราช จึงได้ตรัสคาถานี้แก่นางว่า
ดูก่อนแม่กาติยานี เธอชอบใจอย่างนั้นก็ตามใจเธอ ถึงจะถูกทุบตีขับไล่ก็ไม่ละธรรม คือเมตตา ขอให้เธอพร้อมบุตร ลูกสะใภ้ และหลาน จงอยู่ร่วมกันโดยความบันเทิงเถิด 

ท้าวสักกะครั้นตรัสแล้วก็ปลอบโยนนางและได้ให้สัญญาว่าจะให้ลูกและสะใภ้มาขอโทษนาง จากนั้น พระองค์ได้เสด็จกลับไปสู่วิมานของพระองค์
ด้วยอานุภาพของท้าวสักกเทวราช จึงบันดาลให้ลูกชายและสะใภ้สำนึกถึงพระคุณจึงได้ออกตามหานางไปจนถึงป่าช้าและขอให้นางยกโทษให้ ฝ่ายนางก็รับหลานมาอุ้มด้วยความรักในตัวหลาน ทั้งหมดต่างมีความสุขพากันกลับบ้านด้วยความสามัคคี
พระพุทธเจ้าเมื่อตรัสรู้แล้วได้ตรัสคาถานี้ว่า
นางกาติยานีได้อยู่ร่วมบ้านกับลูกสะใภ้ด้วยความสุข ทั้งลูกและหลานต่างช่วยกันบำรุง เลี้ยงก็เพราะท้าวสักกเทวราชได้ทรงอนุเคราะห์
ความหมายของคาถา

เป็นเรื่องการโต้ตอบระหว่างนางกัจจานีผู้น้อยใจจึงต้องการจะทำบุญอุทิศกุศลให้แก่ความดีที่ตายจากไปแล้วและท้าวสักกะผู้รับประกันว่าความดียังคงอยู่และยังไม่ตายไปจากโลกและได้ดลบันดาลให้ชีวิตของนางประสบความสุขในที่สุด
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้ว ทรงประกาศสัจธรรม ในเวลาจบ           สัจธรรม อุบาสกผู้เลี้ยงมารดานั้นได้เป็นโสดาบัน ทรงประชุมชาดกว่า 
“อุบาสกผู้ขับไล่มารดาคืออุบาสกผู้เลี้ยงมารดาในบัดนี้ ภรรยาของเขาในอดีตก็คือภรรยาในบัดนี้ ส่วนท้าวสักกเทวราชคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
ทำดีได้ดี ทำชั่วได้ชั่ว
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ต้องการแสดงให้เห็นว่า การบำรุงเลี้ยงบิดามารดาเป็นมงคลอันสูงสุด            ส่วนใครไม่เลี้ยงดูหรือปฏิบัติไม่ดีต่อบิดามารดาก็มีแต่อัปมงคลต่อชีวิต แม้แต่เทวดาก็ไม่ชม พรหมก็ไม่สรรเสริญ ชีวิตมีแต่ความอับเฉาไม่เจริญก้าวหน้า 

ดังนั้น สาธุชนจึงควรทำการปรนนิบัติบิดามารดาประหนึ่งพรหมหรืออรหันต์ของเรา ฯ
๑๙/๑/๕๔
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