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๓. หญิงเจ้าปัญญา (สุลสาชาตกํ) ๔๑๙
          [๑๑๓๗] อิทํ สุวณฺณกายูรํ...    มญฺจ ทาสีติ สาวย ฯ...
                                           [๑๑๔๕] โยธ  อุปฺปติตํ  อตฺถํ... สุลสา สตฺตุกามิวาติ ฯ
ความนำ

 พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภนางทาสีของอนาถบิณฑิกเศรษฐี          ได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า ในเมืองสาวัตถี วันหนึ่ง มีมหรสพ เมื่อนางทาสีคนนั้นจะไปสวนกับเพื่อน          นางทาสีด้วยกันได้ขอเครื่องแต่งตัวกะนางบุญลักษณเทวีผู้เป็นนายของตน เจ้านายได้ให้ยืมเครื่องแต่งตัวมีราคาถึงหนึ่งแสนแก่นาง นางจึงแต่งตัวด้วยเครื่องประดับนั้นไปสวนกับเพื่อน ๆ  
ครั้งนั้น มีโจรคนหนึ่งอยากได้เครื่องประดับของนางคิดว่า เราจักฆ่าหญิงนี้แล้วขโมยเครื่องประดับจึงเข้าไปตีสนิทเดินคุยจนถึงสวนแล้วได้ให้ปลาเนื้อและสุราเพื่อมอมเหล้านาง 
นางทาสีเข้าใจผิดคิดว่าโจรคงจะรักนาง ในเวลาเย็น นางได้ปลุกเพื่อน ๆ ที่นอนหลับให้ลุกขึ้น ส่วนตนเองได้เดินเที่ยวไปกับโจร ฝ่ายโจรได้หลอกพานางไปในที่ไม่มีผู้คน นางรู้ทันจึงบอกว่ากระหายน้ำให้โจรพาไปดื่มน้ำที่บ่อน้ำ ในขณะที่โจรกำลังตักน้ำ นางได้ใช้มือทั้งสองเหวี่ยงโจร          ลงไปในบ่อแล้วและเอาอิฐแผ่นใหญ่ทุ่มลงไปบนกระหม่อมจนโจรตายในบ่อน้ำนั่นเอง
ต่อมา นางได้กลับไปเล่าเรื่องนั้นให้เจ้านายฟัง อนาถบิณฑิกเศรษฐีจึงได้นำเรื่องนั้นไปกราบทูลให้พระพุทธเจ้าได้ทรงทราบ พระพุทธองค์จึงได้ตรัสกะเศรษฐีนั้นว่า
 “ดูก่อนคฤหบดี มิใช่จะมีแต่ในบัดนี้เท่านั้น ที่นางทาสีนั้นมีปัญญาและฆ่าโจร แม้ในกาลก่อน นางก็มีปัญญาและเคยฆ่าโจรคนนี้มาแล้วเหมือนกัน”

อันอนาถบิณฑิกเศรษฐีกราบทูลอาราธนาแล้ว ได้ทรงนำเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี หญิงนครโสเภณี           คนหนึ่งชื่อสุลสา มีคนใช้ ๕๐๐ คนเป็นบริวาร ผู้ที่จะมาร่วมอภิรมย์นอนกับนางจะต้องเสียเงินเป็นพันกหาปณะ
ในพระนครนั้น มีโจรชื่อสัตตุกะมีกำลังมากมาย เวลากลางคืน เขาได้เข้าไปยังบ้านของประชาชน ปล้นเอาตามใจชอบ ชาวเมืองจึงมาประชุมร้องทุกข์ต่อพระราชา พระราชามีรับสั่งให้ตำรวจเมืองวางแผนจับโจรนั้น เมื่อจับโจรได้จึงมีรับสั่งให้ตัดหัวโจรนั้นโดยการมัดมือ ไพล่หลัง เฆี่ยนด้วยหวายครั้งละ ๔ แซ่ จากนั้น ได้นำไปสู่ตะแลงแกงเพื่อประหารชีวิต
ครั้งนั้น นางสุลสายืนดูขบวนแห่ที่หน้าต่าง พอเห็นโจรก็เกิดอาการรักแรกพบอยากได้เขาเป็นสามี นางได้ติดสินบนพันกหาปณะแก่ตำรวจและได้โจรนั้นเป็นสามีในที่สุด 
เวลาผ่านไป ๔ เดือน โจรเกิดความเบื่อต้องการจะฆ่านางจึงคิดอุบายหลอกนางว่า
“น้องรัก เมื่อราชบุรุษจับตัวพี่มา พี่ได้บนบานว่า ถ้ารอดชีวิตจะถวายพลีกรรมแก่รุกขเทวดาที่ยอดเขาโน้น เมื่อรุกขเทวดาไม่ได้พลีกรรมคงจะต้องลงโทษพี่แน่ ๆ”
นางสุลสาหลงเชื่อจึงพาโจรสามีไปแก้บนทันที สามีโจรได้ให้นางแบกถาดเครื่องพลีกรรมส่วนตนเองได้เหน็บอาวุธ ๕ ชนิดขึ้นไปบนยอดภูเขา เขาสั่งให้นางวางถาดเครื่องพลีกรรมไว้ที่โคนต้นไม้ใกล้ปากเหวลึกร้อยชั่วคน แล้วจึงบอกเรื่องที่จะหลอกพานางมาฆ่า
เมื่อทราบความจริง นางรู้สึกปวดใจมากที่ถูกสามีทรยศจึงได้สะอื้นกล่าวกะโจรนั้นว่า
“ขอให้พี่จงระลึกถึงบุญคุณที่ฉันได้เคยช่วยชีวิตพี่เอาไว้ แม้ขนาดจะมีคนเอาเงินมาให้ฉันวันละ ๑,๐๐๐ พันกหาปณะ ฉันก็ยังไม่เหลียวแลชายอื่น ขอพี่อย่าได้ฆ่าฉันเลย พี่อยากจะได้อะไรฉันจะให้ทุกอย่าง และจะขอเป็นคนรับใช้ติดตามพี่ไปทุกที่”

เมื่อจะวิงวอนขอชีวิตต่อโจรนั้นได้กล่าวคาถาที่ ๑ ว่า
สร้อยคอทองคำนี้ มีแก้วมุกดา แก้วไพฑูรย์เป็นอันมากตลอดจนทรัพย์นับเป็นพันทั้งหมด น้องขอยกให้พี่ ขอความเจริญจงมีแก่พี่ และจงรับรู้ว่า น้องเป็นคนรับใช้พี่เถิด
โจรสัตตุกะได้กล่าวคาถาที่ ๒ ตามสันดานพาลของมันว่า
แน่ะแม่คนงาม เจ้าจงถอดเครื่องประดับออกมาเถิด อย่ามัวร่ำไรรำพันให้มากไปเลย เราไม่รับรู้เรื่องอะไรทั้งนั้น เรานำเจ้ามาเพื่อทรัพย์อย่างเดียวเท่านั้น 
นางสุลสาได้คิดอุบายเอาตัวรอดได้ จึงได้กล่าว ๒ คาถาเหล่านี้ว่า
ฉันมานึกใคร่ครวญถึงตัวเอง นับตั้งแต่น้อยจนเติบใหญ่ ตัวฉันไม่เคยนึกรักผู้ชายอื่นยิ่งไปกว่าพี่เลย
ขอเชิญพี่นั่งลงเถิด ขอให้น้องได้กอดพี่ให้สมรัก ขอน้องได้ทำประทักษิณแก่พี่เสียก่อน เพราะว่า นับต่อแต่นี้ไป การคบหากันระหว่างพี่กับน้องจะไม่มีอีกต่อไปแล้ว
สัตตุกโจรรู้ไม่ทันอุบายของนางจึงกล่าวว่า
“ดีแล้ว น้องรัก เธอจงมากอดพี่ก่อนตายเถิด”

นางสุลสาทำประทักษิณโจร ๓ ครั้ง แล้วสวมกอดกล่าวด้วยความแค้นใจว่า
“พี่จ๋า ฉันจักขอไหว้พี่ทั้ง ๔ ด้าน”

 กล่าวเสร็จ นางก็ก้มศีรษะลงทำความเคารพโจรนั้นที่หลังเท้า ไหว้ข้างซ้าย ข้างขวา แล้วทำเป็นไปไหว้ข้างหลัง รวบแขนทั้งสองของโจรเข้าไว้แล้วกดหัวลงเหวี่ยงโจรลงไปในเหวลึกร้อยชั่วคนทำให้โจรนั้นตกลงไปแหลกละเอียดตายในเหวนั้นเอง 
เทวดาที่สิงสถิตอยู่ยอดภูเขาได้เห็นเหตุการณ์นั้นได้กล่าวคาถาเหล่านี้ความว่า
คนที่เป็นผู้ชาย จะเป็นบัณฑิตในที่ทุกแห่งก็หามิได้ แม้คนที่เป็นหญิงก็สามารถเป็นบัณฑิตเฉลียวฉลาดในที่นั้น ๆ ได้เหมือนกัน
คนที่เป็นชาย ไม่ใช่จะฉลาดในที่ทุกแห่ง แม้คนที่เป็นหญิงก็เป็นผู้ฉลาดมีปัญญาคิดเหตุผลได้รวดเร็วเหมือนกัน
 นางสุลสาหญิงแพศยายืนอยู่ ณ ที่ใกล้โจร คิดอุบายจะฆ่าโจร ได้ฆ่าโจรสัตตุกะตายได้รวดเร็ว เหมือนนายพรานเนื้อผู้ฉลาด ฆ่าเนื้อได้เร็วพลันในเมื่อมีธนูบริบูรณ์มากแล้ว ฉะนั้น
ในโลกนี้ ผู้ใดไม่รู้เหตุผลที่เกิดขึ้นได้ฉับพลัน ผู้นั้นมีปัญญาเขลาย่อมถูกฆ่าตาย เหมือนโจรถูกฆ่าตายที่ซอกภูเขา ฉะนั้น
 ในโลกนี้ ผู้ใดย่อมรอบรู้เหตุผลที่เกิดขึ้นได้ฉับพลัน ผู้นั้นย่อมพ้นจากความเบียดเบียนของศัตรูได้ เหมือนนางสุลสาหญิงแพศยาหลุดพ้นไปจากโจรสัตตุกะ ฉะนั้น
ความหมายของคาถา

เป็นการโต้ตอบของโจรและนางสุลสาที่คิดอุบายหาทางให้ตนรอดชีวิต และคำชมเชยจากเทวดาที่เห็นเหตุการณ์นั้น

นางสุลสาครั้นฆ่าสามีโจรตายแล้วได้ลงจากภูเขาไปหาบรรดาสาวใช้ที่ยืนรออยู่ที่ตีนเชิงเขา เมื่อพวกสาวใช้ถามหานายผู้ชาย นางก็สั่งไม่ให้ถามถึงและให้ออกรถกลับเข้าไปยังพระนครทันที 
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า 
“สามีภรรยาทั้งสอง คือโจรที่ถูกสาวใช้ของอนาถบิณฑิกะฆ่าตายในบัดนี้นั่นเอง ส่วนเทวดาคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้
วัวใครก็เข้าคอกคนนั้น
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้แสดงให้เห็นถึงความฉลาด การมีปัญญาทำให้สามารถเอาตัวรอดจากอันตราย ทั้งปวงได้ ปัญญาไม่ได้มีไว้แค่ทำอาหารเลี้ยงชีวิตเท่านั้น แต่ปัญญาที่แท้จริงคือปัญญาที่พาเรารอดพ้นจากอันตรายทั้งในชาตินี้ ชาติหน้าและสามารถพาเราเข้าถึงนิพพานได้
ฯ
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