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๔. ฆ่าพระเพราะคิดเป็นเนื้อ (สุมงฺคลชาตกํ) ๔๒๐
[๑๑๔๖] ภุสมฺหิ กุทฺโธติ อเปกฺขิยาน...
                   ปรสฺส  ทุกฺขานิ ภุสํ  อุทีรเย ฯ…


   [๑๑๕๔] เอวํ  สุนีเตน สุภาสิเตน...
                

มหาว  เมโฆ  สลิเลน  เมทนินฺติ ฯ
        
ความนำ

พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภราโชวาทสูตรได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า พระพุทธเจ้าได้ตรัสราโชวาทสูตร แสดงคุณธรรมของความเป็นพระราชาที่ทรงธรรมเพื่อความสุขแด่ประชาชนแด่พระเจ้าปเสนทิโกศล อันพระเจ้าปเสนทิโกศลกราบทูลอาราธนาได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชย์สมบัติอยู่ในพระนครพาราณสีทรงบำเพ็ญ มหาทาน พระองค์มีคนเฝ้าพระราชอุทยานคนหนึ่งชื่อนายสุมังคละ ครั้งนั้น พระปัจเจกพุทธเจ้าองค์หนึ่งออกจากเงื้อมภูเขานันทมูลกะจาริกไปถึงพระนครพาราณสี อาศัยอยู่ในพระราชอุทยาน 
วันรุ่งขึ้น ท่านได้เข้าไปบิณฑบาตในพระนคร พระราชาทอดพระเนตรเห็นพระปัจเจกพุทธเกิดความเลื่อมใส เมื่อได้ทรงสดับอนุโมทนาแล้วทรงเลื่อมใสยิ่งนักได้อาราธนาให้ท่านอยู่ใน           พระราชอุทยานของพระองค์โดยมีรับสั่งให้คนเฝ้าพระราชอุทยานทำหน้าที่ไวยาวัจจกร แม้ตัวนายนายสุมังคละเองก็ทำการบำรุงพระปัจเจกพุทธเจ้าโดยเคารพ
วันหนึ่ง พระปัจเจกพุทธเจ้าบอกนายสุมังคละให้ไปทูลพระราชาว่าจักไปโปรดญาติโยมที่บ้านหนึ่งอีก ๒ - ๓ วันจักกลับ เมื่อเสร็จธุระแล้วท่านกลับมาในตอนเย็นโดยที่นายสุมังคละไม่รู้ว่าท่านมาแล้วพระปัจเจกพุทธเจ้าได้นั่งอยู่บนแผ่นหิน 
วันนั้น มีแขกมาที่บ้านเขา นายสุมังคละจึงคิดจะฆ่าเนื้อเลี้ยงอาหารแขก เขาจึงเข้าไปในสวนเห็นพระปัจเจกพุทธเจ้านั่งอยู่ก็คิดว่าเป็นเนื้อ จึงยิงไปถูกท่านปรินิพพาน เขาตกใจมากเมื่อทราบความจริง จึงกลัวความผิดจึงพาลูกเมียหนีไปทันที ด้วยเทวานุภาพได้ดลบันดาลให้คนรู้เรื่องนั้นทั้งเมือง
รุ่งขึ้น ฝูงชนได้พากันไปพระราชอุทยาน พอเห็นพระปัจเจกพุทธเจ้ามรณภาพแล้วจึงพากันไปกราบทูลพระราชาว่า คนเฝ้าสวนฆ่าพระปัจเจกพุทธเจ้าแล้วหนีไป พระราชาเสด็จไปทรงบูชา ศพ ๗ วัน แล้วทรงทำฌาปนกิจด้วยสักการะใหญ่ เก็บพระธาตุสร้างเจดีย์เพื่อให้คนได้บูชา 
ฝ่ายนายสุมังคละพอล่วงไป ๑ ปี จึงมาสืบข่าวกะอำมาตย์ที่สนิทสนมคุ้นเคยเพื่อจักทราบว่าพระราชาทรงคิดอย่างไร พระราชาพอได้สดับชื่อเขาทรงแกล้งทำเป็นนิ่ง ล่วงไปถึงปีที่ ๓  นาย           สุมังคละทราบว่าพระราชาทรงมีพระทัยที่อ่อนลงจึงได้พาลูกเมียมายืนที่ประตูพระราชวัง                       เมื่อพระราชาทราบเรื่องจึงตรัสถามถึงเหตุผลที่เขาได้ฆ่าพระปัจเจกพุทธเจ้าของพระองค์ 

นายสุมังคละจึงกราบทูลว่าเป็นเพราะเขาเข้าใจผิดคิดว่าเป็นเนื้อ พระราชาจึงให้อภัยเขาและตั้งเขาให้เป็นผู้เฝ้าพระราชอุทยานเหมือนอย่างเดิม
ครั้งนั้น อำมาตย์คนหนึ่งรู้สึกสงสัยจึงได้กราบทูลถามถึงการที่พระราชาไม่ลงทรงลงทัณฑ์แก่เขา พระราชาได้ตรัสตอบว่า
“ดูก่อนอำมาตย์ ธรรมดาพระราชากำลังพิโรธ ทำอะไรลงไปด้วยความผลุนผลันไม่สมควร ฉะนั้น ในครั้งก่อน ๆ เราจึงนิ่งเสีย ครั้งที่ ๓ พอเรารู้ว่า ความโกรธของเราที่มีต่อนายสุมังคละ           อ่อนลงแล้ว จึงให้เรียกเขามา” 
เมื่อจะทรงแสดงราชวัตรได้ตรัสคาถาเหล่านี้ความว่า
พระเจ้าแผ่นดินทรงรู้ว่า ตนเองกำลังกริ้วจัดไม่พึงลงอาชญา อันไม่สมควรแก่ตนโดยไม่ใช่ฐานะก่อน พึงเพิกถอนความทุกข์ของผู้อื่นอย่างร้ายแรงไว้
เมื่อใด พึงรู้ว่าจิตของตนผ่องใส พึงใคร่ครวญความผิดที่ผู้อื่นทำไว้ พึงพิจารณาให้เห็นแจ่มแจ้งด้วยตนเองว่า นี่ส่วนประโยชน์ นี่ส่วนโทษ เมื่อนั้น จึงปรับไหมบุคคลนั้น ๆ ตามสมควร
อนึ่ง กษัตริย์พระองค์ใดไม่ถูกอคติครอบงำ ย่อมแนะนำผู้อื่นที่ควรแนะนำและไม่ควรแนะนำได้ กษัตริย์พระองค์นั้นชื่อว่าไม่เผาผู้อื่นและพระองค์เอง กษัตริย์พระองค์ใดในโลกนี้ทรงลงอาชญาสมควรแก่โทษ กษัตริย์พระองค์นั้นอันคุณงามความดีคุ้มครองแล้วย่อมไม่เสื่อมจากสิริ               
กษัตริย์เหล่าใดถูกอคติครองงำไม่ทรพิจารณาเสียก่อนแล้วทำไป ทรงลงอาชญาโดยหุนหัน กษัตริย์เหล่านั้นประกอบไปด้วยโทษน่าติเตียน ย่อมละทิ้งชีวิตไปและพ้นไปจากโลกนี้แล้วก็ย่อมไปสู่ทุคติ 
พระราชาเหล่าใดทรงยินดีแล้วในทศพิธราชธรรมอันพระอริยเจ้าประกาศไว้แล้ว พระราชาเหล่านั้นเป็นผู้ประเสริฐด้วยกาย วาจา และใจ พระราชาเหล่านั้นทรงดำรงมั่นอยู่แล้วในขันติ              โสรัจจะและสมาธิ ย่อมถึงโลกทั้ง ๒ โดยวิธีอย่างนั้น
เราเป็นพระราชาผู้เป็นใหญ่ของสัตว์และมนุษย์ทั้งหลาย ถ้าเราโกรธขึ้นมา เราก็ตั้งตนไว้ในแบบอย่างที่โบราณราชแต่งตั้งไว้ คอยห้ามปรามประชาชนอยู่อย่างนั้น ลงอาชญาโดยอุบายอันแยบคายด้วยความเอ็นดู
เมื่อพระเจ้าพรหมทัต ตรัสแสดงคุณของพระองค์ด้วย ๖ คาถาอย่างนี้แล้ว ราชบริษัททั้งหมดพากันชื่นชมยินดี กล่าวสรรเสริญคุณของพระราชาว่า 
“คุณสมบัติคือศีล และอาจาระนี้ สมควรแก่พวกเราทีเดียว”

ส่วนนายสุมังคละ เมื่อพวกบริษัทกล่าวจบแล้ว ก็ลุกขึ้นถวายบังคมพระราชา ประคองอัญชลีกล่าวสรรเสริญพระราชาได้กล่าว ๓ คาถาความว่า
ข้าแต่กษัตริย์ผู้ชนาธิปัตย์ บริวารสมบัติและปัญญามิได้ละพระองค์ในกาลไหนๆ เลย พระองค์มิได้มักกริ้วโกรธ มีพระหฤทัยผ่องใสอยู่เป็นนิจ ขอพระองค์ทรงปราศจากทุกข์ บำรุง             พระชนม์ชีพยืนอยู่ตลอดร้อยพรรษาเถิด
ข้าแต่กษัตริย์ ขอพระองค์จงประกอบด้วยคุณธรรมเหล่านี้ คือโบราณราชวัตรมั่นคงพระราชทานอภัยให้ทูลเตือนได้ ไม่ทรงกริ้วโกรธ มีความสุขสำราญไม่เดือดร้อน ปกครองแผ่นดินให้ร่มเย็น แม้จุติจากโลกนี้ไปแล้วก็จงทรงถึงสุคติเถิด
พระเจ้าธรรมิกราชทรงฉลาดในอุบาย เมื่อครองราชสมบัติด้วยอุบายอันเป็นธรรม คือ กุศลกรรมบถ ๑๐ อันบัณฑิตแนะนำกล่าวไว้ดีแล้วอย่างนี้ พึงยังมหาชนผู้กำเริบร้อนกายและจิตให้ดับหายไป เหมือนมหาเมฆทำแผ่นดินให้ชุ่มชื่นด้วยน้ำ ฉะนั้น
ความหมายของคาถา

คาถาดังกล่าวเป็นการแสดงให้เห็นถึงคุณธรรมของนักปกครองที่จะต้องเป็นผู้ที่มีความหนักแน่นมั่นคง
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแล้วได้ทรงแสดงด้วยการประทานโอวาทแก่พระเจ้าโกศลแล้วทรงประชุมชาดกว่า
“พระปัจเจกพุทธเจ้าในครั้งนั้นได้ปรินิพพานแล้ว นายสุมังคละคนเฝ้าพระราชอุทยานคืออานนท์ ส่วนพระราชาคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ใคร่ครวญก่อนให้รอบคอบแล้วจึงกระทำ
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้พระพุทธเจ้าต้องการแสดงให้เห็นว่า คนที่เป็นผู้นำจะต้องมีความฉลาดและเป็นคนที่มีปัญญามีความสามารถ มิฉะนั้น จะเป็นอันตรายแก่ผู้ใต้ปกครอง ทั้งนี้เพราะสามารถก่อให้เกิดคุณและโทษได้อย่างมากมาย ดังนั้น ผู้นำจึงควรฉลาดรอบคอบให้มากที่สุด  ฯ
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