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๕. อานุภาพแห่งอุโบสถศีล (คงฺคมาลชาตกํ) ๔๒๑



[๑๑๕๕] องฺคารชาตา  ปวี...   น  ตํ  ตปติ  อาตโป ฯ...



[๑๑๖๒] มา  กิญฺจิ  อวจุตฺถ  คงฺคมาลํ...
                 


ยํ  ตริตฺวา วิจรนฺติ  วีตโสกาติ ฯ
ความนำ

พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวัน ทรงปรารภอุโบสถกรรมได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น ดังนี้
ปัจจุบันชาติ
มีเรื่องเล่าว่า  วันหนึ่ง พระพุทธเจ้าตรัสเรียกพวกรักษาอุโบสถมาแล้วตรัสว่า 
“ดูก่อนอุบาสกทั้งหลาย ท่านทั้งหลายทำอุโบสถกรรมให้สำเร็จดีแล้ว ธรรมดาว่าผู้ที่รักษาอุโบสถ ควรให้ทาน รักษาศีล ไม่โกรธ เจริญเมตตา รักษาอุโบสถ ทั้งนี้เพราะบัณฑิตในสมัยก่อนได้ยศใหญ่ก็เพราะอาศัยอุโบสถกรรมที่รักษาครึ่งวัน”

อันอุบาสกเหล่านั้นกราบทูลแล้วได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในนครพาราณสี ในพระนครนั้น               มีเศรษฐีคนหนึ่งนามว่าสุจิบริวารมีสมบัติมากถึง ๘๐ โกฏิ ทุกคนภายในบ้านเขาจะต้องพากันรักษาศีลอุโบสถเดือนละ ๖ วัน 
ในสมัยนั้น มีชายยากจนเข็ญใจไปรับจ้างทำงานในบ้านเศรษฐี เมื่อกลับมาจากการทำงานพอทราบว่า คนในบ้านรักษาศีลอุโบสถจึงขอรักษาศีลอุโบสถครึ่งหนึ่ง แต่พอรุ่งช้าได้ป่วยหนัก           เมื่อใกล้สิ้นใจได้เห็นพระเจ้าพาราณสีจึงเกิดอยากได้ราชสมบัติ เมื่อดับจิตแล้วได้ไปปฏิสนธิในครรภ์อัครมเหสีของพระเจ้าพาราณสีเพราะอานิสงส์แห่งอุโบสถกรรมกึ่งหนึ่งมีพระนามว่า           อุทัยกุมารและพระองค์สามารถระลึกชาติได้ ต่อมา ได้ทรงครองราชย์ต่อจากพระราชบิดา
วันหนึ่ง พระเจ้าอุทัยราชเปิดสีหบัญชรประทับยืนอยู่ ทอดพระเนตรเห็นบุรุษรับจ้างคนหนึ่งเดินมาเพื่อจะไปเอาเงินครึ่งมาสกที่เก็บซ่อนไว้ไปเที่ยวเล่นงานกับภรรยา ทรงเห็นเขาร่าเริงจึงสั่งให้ราชบุรุษไปพาตัวเขามาแล้วตรัสถามด้วย  ๒ คาถาว่า
แผ่นดินร้อนเหมือนถ่านไฟ เกลื่อนกล่นไปด้วยทรายอันร้อนเหมือนเถ้ารึง เมื่อเป็นเช่นนี้ เจ้ายังทำเป็นทองไม่รู้ร้อน ขับเพลงอยู่ได้ แดดไม่เผาเจ้าดอกหรือ เบื้องบนก็ร้อน เบื้องล่างก็ร้อน  เมื่อเป็นเช่นนี้ เจ้ายังทำเป็นทองไม่รู้ร้อน ขับเพลงอยู่ได้ แดดไม่เผาเจ้าดอกหรือ? 
บุรุษรับจ้างนั้น ได้ฟังดำรัสของพระราชาแล้วจึงได้กราบทูลเป็นคาถาที่ ๓ ความว่า

ข้าแต่พระราชา แดดไม่ได้เผาข้าพระองค์ แต่ว่าวัตถุกามและกิเลสกามต่างหากที่เผา                  ข้าพระองค์ เพราะว่าความประสงค์หลาย ๆ อย่าง มีอยู่ ความประสงค์เหล่านั้นย่อมเผาข้าพระองค์ แต่แดดไม่ได้เผาเลยแม้แต่นิดเดียว 

พระราชาได้โปรดพระราชทานเงินให้เขา แต่ขาก็ยังยืนยันที่จะไปเอาเงินให้ได้ ในที่สุด           พระราชาเกิดความเลื่อมใสได้ยกราชสมบัติให้เขาครึ่งหนึ่งและตั้งชื่อเขาว่าพระเจ้าอัฑฒมาสกราช

วันหนึ่ง พระราชาทั้ง ๒ พระองค์เที่ยวในพระราชอุทยาน พระเจ้าอุทัยได้ทรงบรรทมหลับ พระเจ้าอัฑฒมาสกราชเกิดความโลภคิดจะฆ่าพระเจ้าอุทัยราชเพื่อชิงราชสมบัติ แต่แล้วเพราะสติและความกตัญญูจึงทำให้พระองค์ได้สติและได้ปลุกพระสหายเล่าความจริงให้ฟัง 

พระเจ้าอุทัยราชจึงจะทรงมอบราชสมบัติให้และพระองค์จะทรงขอเป็นอุปราช                      แต่พระเจ้าอัฑฒมาสกได้ถวายราชสมบัติคืน ทรงเห็นโทษในกามเปล่งอุทานได้ตรัสคาถาที่ ๔
ดูก่อนกาม เราได้เห็นมูลรากของเจ้าแล้ว เจ้าเกิดจากความดำริ เราจักไม่ดำริถึงเจ้าอีกต่อไป เมื่อเป็นเช่นนี้ เจ้าจักไม่เกิดด้วยอาการอย่างนี้
ครั้นตรัสดังนั้นแล้ว เมื่อจะแสดงธรรมแก่มหาชนผู้ยินดีในกามได้ตรัสคาถาที่ ๕ ว่า 


กามแม้เล็กน้อยก็ไม่พอแก่มหาชน มหาชนย่อมไม่อิ่มด้วยกามแม้มาก น่าสลดใจที่พวกคนพาลพากันบ่นว่า ขอรูป เสียง เหล่านี้จงมีแก่เรา กุลบุตรผู้ประกอบความเพียร พึงเว้นให้ขาดเถิด
จากนั้น พระเจ้าอัฒฑมาสกราชได้เข้าไปบวชในป่าหิมพานต์ทำฌานและอภิญญาให้บังเกิดแล้ว พระเจ้าอุทัยราชจึงได้ตรัสคาถาที่ ๖ ว่า 

การที่เราได้เป็นพระเจ้าอุทัยได้ถึงความเป็นใหญ่เป็นโตนี้ เป็นผลแห่งกรรมมีประมาณน้อยของเรา มาณพใดละกามราคะออกบวชแล้ว มาณพนั้นชื่อว่าได้ลาภดีแล้ว
คาถานี้ไม่มีใครรู้ แต่พระอัครมเหสีต้องการจะรู้ วันหนึ่ง พระราชาไม่โปรดที่นายช่างกัลบกชื่อว่าคังคมาลทำให้พระองค์ไม่สำราญพระทัยในการเจริญพระเกศาจึงตรัสบอกพระอัครมเหสี พระนางจึงออกอุบายให้นายช่างกัลบกทำให้พระราชาโปรดปรานเพื่อจะได้พระราชทานพร เมื่อพระราชาพระราชทานพร นายช่างกัลบกจึงขอพรเพื่อจะได้ทราบคาถาที่ ๖ ที่พระราชาโปรดที่จะตรัสอยู่ เนือง ๆ  
เมื่อพระราชาตรัสบอกเรื่องราวทั้งหมดจนถึงพระสหายของพระองค์สละราชสมบัติออกไปผนวชแต่พระองค์ยังเป็นคนประมาทหลงครองราชย์สมบัติอยู่ นายช่างกัลบกได้ฟังจึงเกิดความเลื่อมใสจึงทูลขออนุญาตออกผนวชเจริญวิปัสสนาได้บรรลุความเป็นพระปัจเจกพุทธเจ้าและไปจำพรรษาที่ภูเขาคันธมาทน์ ๕ พรรษาและกลับมาเยี่ยมพระราชา
เมื่อพระราชาและพระราชชนนีเข้าไปนมัสการ พระปัจเจกพุทธเจ้าได้เรียกพระราชาด้วยพระนามว่าตรง ๆ ว่า พรหมทัต ทำให้พระราชชนนีพิโรธจึงได้ตรัสคาถาที่ ๗ ว่า
สัตว์ทั้งหลายย่อมละกรรมชั่วด้วยตบะ แต่สัตว์เหล่านั้น จะละความเป็นคน เอาหม้อตักน้ำให้เขาอาบด้วยตบะได้หรือ แน่ะคังคมาละ การที่ท่านข่มขี่ด้วยตบะ แล้วร้องเรียกโอรสของเราโดยชื่อว่าพรหมทัตต์วันนี้นั้นไม่เป็นการสมควรเลย
พระราชาตรัสห้ามพระชนนีแล้วเมื่อจะประกาศคุณของพระปัจเจกพุทธเจ้าได้ตรัสคาถาที่ ๘ ความว่า 

เสด็จแม่ เราทั้งหลายพร้อมทั้งพระราชา และอำมาตย์ พากันไหว้พระปัจเจกพุทธเจ้า              พระปัจเจกพุทธเจ้านั้น เป็นผู้อันชนทั้งปวงไหว้แล้วเชิญเสด็จแม่ ทอดพระเนตรดูผลแห่งขันติและโสรัจจะในปัจจุบันเถิด 
แม้ถึงกระนั้น ข้าราชบริพารก็พากันไม่พอใจที่เห็นพระปัจเจกพุทธเจ้าเรียกชื่อพระราชาเช่นนั้น แต่พระราชาได้ทรงห้ามไว้ เพื่อจะแสดงคุณของพระปัจเจกพุทธเจ้านั้นจึงได้ตรัสคาถาสุดท้ายว่า
ท่านทั้งหลายอย่าได้กล่าวอะไร ๆ กะท่านคังคมาละผู้เป็นปัจเจกมุนี ศึกษาอยู่ในคลองมุนี ความจริง พระปัจเจกมุนีคังคมาละนี้ ข้ามห้วงน้ำที่พระปัจเจกมุนีทั้งหลายข้ามแล้ว หมดความเศร้าโศกเที่ยวไป 

ความหมายของคาถา

เป็นการแสดงให้เห็นถึงผลบุญของการทำความดีคือการรักษาอุโบสถกรรมครึ่งหนึ่งที่ก่อให้เกิดอานิสงส์ผลบุญอย่างไม่สามารถจะคำนวณนับได้เลย

พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประชุมชาดกว่า

“พระปัจเจกพุทธเจ้าในครั้งนั้น ได้ปรินิพพานแล้ว พระเจ้าอัฑฒมาสกราชคืออานนท์             พระราชชนนีคือพระมหามายา พระอัครมเหสีคือมารดาพระราหุล ส่วนพระเจ้าอุทัยราชคือเราตถาคตนั่นเอง”
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

การสั่งสมบุญนำความสุขมาให้

วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้พระพุทธเจ้าต้องการแสดงให้เห็นถึงผลบุญแม้น้อย แต่ก็สามารถนำมาซึ่งผลอันยิ่งใหญ่ได้ ดังนั้น จึงควรสร้างสมอบรมบุญให้มากที่สุดไม่ควรกินบุญเก่าของตนเอง ฯ
๔/๒/๕๔
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