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๗. คุณความดีของการสำรวม (อินฺทริยชาตกํ) ๔๒๓



[๑๑๗๑] โย  อินฺทฺริยานํ  กาเมน...   ชีวนฺโตปิ  วิสุสฺสติ ฯ...



[๑๑๗๙] สุขกาเม  ทุกฺขาเปตฺวา...    ฐิโต  ภาณุมหิมิวาติ ฯ
ความนำ
พระพุทธเจ้าประทับอยู่ ณ วัดพระเชตวันทรงปรารภภิกษุผู้ถูกภรรยาเก่าหลอกล่อเพื่อให้สึกได้ตรัสพระธรรมเทศนาคือคาถาที่ปรากฏ ณ เบื้องต้น
ปัจจุบันชาติ
ได้ยินว่า ในพระนครสาวัตถี มีกุลบุตรคนหนึ่งฟังพระธรรมเทศนาของพระพุทธเจ้าแล้วเกิดความเลื่อมใสออกบวช ต่อมา ได้รับความลำบากในเรื่องการฉันอาหารเพราะความที่ตนเองเป็น                พระบวชใหม่จึงกลับไปฉันอาหารที่บ้านภรรยา จึงถูกภรรยาใช้อุบายหลอกล่อจนทำให้ท่านต้องการสึกในที่สุด พระอุปัชฌาย์และอาจารย์จึงพาท่านไปเข้าเฝ้าพระพุทธเจ้า พระพุทธองค์เมื่อทราบเรื่องจึงตรัสสอนว่า
“ดูก่อนภิกษุ มิใช่จะมีแต่ในบัดนี้เท่านั้นที่หญิงคนนี้ทำความพินาศให้แก่เธอ แม้ในกาลก่อนเธอก็เคยเสื่อมจากฌาน ๔ ได้รับทุกข์เพราะอาศัยหญิงคนนี้ แต่อาศัยเราจึงทำฌานให้เกิดขึ้นใหม่ได้”

จากนั้น ได้ทรงนำเอาเรื่องราวในอดีตชาติมาตรัสเล่าให้ฟัง ดังต่อไปนี้ 
อดีตชาติเนื้อหาชาดก
ในอดีตกาล เมื่อพระเจ้าพรหมทัตครองราชสมบัติอยู่ในพระนครพาราณสี มีเด็กชายคนหนึ่งเกิดในครรภ์นางพราหมณีผู้เป็นภรรยาปุโรหิต ในวันที่เขาเกิด อาวุธในพระนครลุกโพลงขึ้น ดังนั้น ญาติจึงตั้งชื่อเขาว่าโชติปาละ เมื่อโตขึ้นได้ไปเรียนในเมืองตักศิลา ต่อมา ได้กลับมารับราชการ                ไม่นานนัก ก็ได้ทิ้งอิสริยยศเข้าป่าบวชเป็นฤๅษีมีชื่อว่าสรภังคดาบสอยู่ในอาศรมป่าไม้มะขวิดที่ท้าวสักกะเนรมิตถวาย ทำฌานและอภิญญาให้เกิดแล้วมีเหล่าฤๅษีผู้เป็นศิษย์หลายร้อยเป็นบริวาร 
ท่านมีลูกศิษย์ ๗ รูป รูปที่ ๑ ชื่อสาลิสสรฤๅษี รูปที่ ๒ ชื่อเมณฑิสสรฤๅษี รูปที่ ๓                         ชื่อบรรพตฤๅษี รูปที่ ๔ ชื่อกาฬเทวิลฤๅษี รูปที่ ๕ ชื่อกิสวัจฉฤๅษี รูปที่ ๖ ชื่ออนุสิสสะเป็นอุปัฏฐากคอยดูแลท่านอาจารย์สรภังคดาบส รูปที่ ๗ ชื่อว่านารทฤๅษีเป็นน้องชายกาฬเทวิลฤๅษีไปอยู่ในถ้ำเพียงองค์เดียวในที่เร้นลับแห่งหนึ่งในระหว่างภูเขาอัญชนคิรีในป่ามัชฌิมประเทศ
ณ ที่นั่นเอง มีแม่น้ำไหลผ่าน พวกสาวใช้รูปงามก็จะไปนั่งใช้เสน่ห์ยั่วยวนผู้ชายอยู่ริมฝั่งแม่น้ำ นารทะเห็นสาวงามคนหนึ่งเกิดจิตปฎิพัทธ์เสื่อมจากฌาน นอนถูกไฟรักแผดเผาอดอาหารอยู่ถึง  ๗ วัน กาฬเทวินทราบข่าวมาช่วยน้องชายก็ไม่ฟัง แม้ไปไปเชิญเหล่าดาบสผู้ใหญ่ให้มาช่วยสอนน้องชายก็ไม่ฟัง ในที่สุด จึงต้องไปเชิญอาจารย์สรภังคดาบสมาให้โอวาท เมื่อท่านอาจารย์ใหญ่มาถึงจึงทราบว่าลูกศิษย์ตกอยู่ภายใต้อำนาจของอินทรีย์จึงกล่าวสอนด้วยคาถาที่ ๑ ว่า

ดูก่อนนารทะ บุรุษใดตกอยู่ใต้อำนาจอินทรีย์เพราะกาม บุรุษนั้นละโลกทั้ง ๒ ไปแล้ว              ย่อมเกิดในอบายมีนรก เป็นต้น แม้เมื่อยังเป็นอยู่ก็ย่อมซูบซีด
นารทดาบสแปลกใจที่อาจารย์มาบอกว่าการเสพกามที่เป็นสุขว่าเป็นทุกข์จึงถามอาจารย์ 

สรภังคดาบสจึงได้อธิบายให้ฟังด้วยคาถาที่ ๒ ว่า
ทุกข์เกิดในลำดับแห่งสุข สุขก็เกิดในลำดับแห่งทุกข์ ส่วนเธอนั้นประสบทุกข์มากกว่าสุข เธอจงหวังความสุขอันประเสริฐเถิด 

นารทดาบสกล่าวสอนต่อไปด้วยคาถาที่ ๓ ว่า
 ในเวลาเกิดความลำบาก บุคคลใดอดทนความลำบากได้ บุคคลนั้นย่อมไม่เป็นไปตามความลำบาก บุคคลนั้นเป็นนักปราชญ์ย่อมบรรลุสุขปราศจากเครื่องประกอบอันเป็นที่สุดแห่งความลำบาก 

นารทดาบสกล่าวสอนต่อไปด้วยคาถาที่ ๔ ว่า
เธอไม่ควรเคลื่อนจากธรรมเพราะปรารถนากามทั้งหลาย เพราะเหตุมิใช่ประโยชน์ เพราะเหตุเป็นประโยชน์ ถึงเธอจะทำสุขในฌานที่สำเร็จแล้วให้หายไป ก็ไม่ควรจะเคลื่อนจากธรรมเลย
กาฬเทวิลดาบสได้กล่าวเสริมอาจารย์ด้วยการสอนน้องชายของตนเป็นคาถาที่ ๕ ว่า
ความขยันของคฤหบดีผู้อยู่ครองเรือนเป็นความดีชั้น ๑  การแบ่งปันโภคทรัพย์ให้แก่สมณพราหมณ์ ผู้ตั้งอยู่ในธรรมแล้วบริโภคด้วยตนเองเป็นความดีชั้น ๒  เมื่อได้ประโยชน์ไม่ระเริงใจด้วยความมัวเมาดีเป็นความดีชั้น ๓ เมื่อเวลาเสื่อมประโยชน์ไม่มีความลำบากใจเป็นความดีชั้น ๔ 

พระพุทธเจ้าเมื่อตรัสรู้แล้วได้ตรัสพระคาถาที่ ๖ ว่า
เทวิลดาบสผู้สงบระงับได้พร่ำสอนความเป็นบัณฑิตกะนารทดาบสนั้นด้วยคำมีประมาณเท่านี้ว่า บุคคลผู้เลวกว่าผู้ที่ตกอยู่ในอำนาจอินทรีย์ไม่มีเลย 

ลำดับนั้น สรภังคศาสดาเรียกนารทดาบสนั้นมากล่าวสอนให้รู้ถึงการที่ผู้ใดไม่ทำสิ่งที่ควรจะพึงทำก่อน ผู้นั้นย่อมเศร้าโศกเหมือนมาณพที่เที่ยวไปในป่า จากนั้น ได้เล่าเรื่องในอดีตให้ฟังดังต่อไปนี้
ในอดีตกาล ในตำบลกาสีนิคม มีพราหมณ์คนหนึ่งดำรงชีวิตด้วยการเป็นพราหมณ์เข้าป่า           ล่าสัตว์ เขากลัวว่าเวลาไม่มีกำลังจะไม่สามารถล่าสัตว์ได้จึงต้อนสัตว์เข้าไปในเวิ้งภูเขาแล้วทำประตูปิดไว้ ต่อมา เกิดผลกรรมทันตาเห็นกลายเป็นอัมพาตเคี้ยวกินอะไรไม่ได้เป็นจนตายกลายเป็นเปรต 
ต่อมา มีพระราชาชื่อสีวิราชเข้าไปล่าเนื้อในป่าได้เจอเขาก็ตกพระทัย เขาจึงทูลเล่าความทุกข์ของตนด้วยคาถาที่เหลือว่า
ข้าแต่พระเจ้าสีวิราช พระองค์เกือบจะถึงความพินาศอยู่ในเงื้อมมือของศัตรูทั้งหลายทีเดียว เหมือนข้าพระองค์ไม่กระทำกรรมที่ควรกระทำ ไม่ศึกษาศิลปวิทยา ไม่ทำความขวนขวายเพื่อให้เกิดโภคทรัพย์ ไม่ทำการแต่งงาน ไม่รักษาศีล ไม่กล่าววาจาอ่อนหวาน ทำยศเหล่านี้ให้เสื่อมไป จึงมาบังเกิดเป็นเปรตเพราะกรรมของตน
หากข้าพระองค์นั้นปฏิบัติชอบแล้วจะพึงยังโภคะให้เกิดขึ้น เหมือนบุรุษชนะแล้วพันคน ไม่มีพวกพ้องที่พึ่งอาศัย ล่วงเสียจากอริยธรรม มีอาการเหมือนเปรต ฉะนั้น 

ข้าพระองค์ทำสัตว์ทั้งหลาย ผู้ใคร่ต่อความสุขให้ได้รับความทุกข์ จึงได้มาถึงส่วนอันนี้ ข้าพระองค์ดำรงอยู่เหมือนบุคคลอันกองถ่านไฟล้อมรอบด้าน ย่อมไม่ได้ประสบความสุขเลย 
ความหมายของคาถา
เป็นเรื่องคำสอนเพื่อให้เห็นโทษในกามจะได้ก้าวข้ามไปสู่สุขที่สูงกว่าคือฌานนั่นเอง
เปรตนั้นได้ขอให้พระราชาอย่าได้ทำกรรมชั่วเหมือนเขาเลย ขอให้กลับไปสู่พระนครและทำแต่กรรมดี พระราชาได้ทำตามคำขอของเปรตนั้นแล้ว ได้ทรงบำเพ็ญความดีเพื่อไปสวรรค์แล้ว
สรภังคดาบสครั้นนำเรื่องนี้มาแล้ว นารทดาบสนั้นเกิดความสลดใจขอขมาโทษได้ทำกสิณบริกรรม ทำฌานที่เสื่อมแล้วให้กลับคืนเป็นปกติ สรภังคดาบสได้พาดาบสนั้นกลับอาศรมของตน
พระพุทธเจ้าครั้นทรงนำพระธรรมเทศนานี้มาแสดงแล้วทรงประกาศสัจจะ ในเวลาจบสัจจะภิกษุผู้ต้องการจะสึกดำรงอยู่ในโสดาปัตติผลทรงประชุมชาดกว่า
“นารทดาบสในครั้งนั้นคือภิกษุผู้ต้องการสึก สาลิสสรดาบสคือสารีบุตร เมณฑิสสรดาบสคือกัสสปะ ปัพพตดาบสคืออนุรุทธะ กาฬเทวิลดาบสคือกัจจายนะ อนุสิสสะดาบสคืออานนท์ กิสวัจฉดาบสคือโมคคัลลานะ ส่วนสรภังคดาบสคือเราตถาคตนั่นเอง” 
สรุปสุภาษิตจากชาดกนี้

ทุกข์อื่นยิ่งกว่ากามไม่มี
วิเคราะห์แนวคิดเชิงจริยธรรมอันเป็นหัวใจหลักในชาดกนี้

ชาดกเรื่องนี้ก็ไม่ต่างจากชาดกเรื่องอื่น ๆ ที่ผ่านมา พระพุทธเจ้าต้องการชี้ให้เห็นว่า การเสพกามเหมือนกับการนอนกอดกองไฟ มีแต่ทำให้เกิดความทุกข์เร่าร้อน ดังนั้น การหลุดออกจากกามและมุ่งแสวงหาความสุขที่สูงกว่าคือฌานจะทำให้ปลอดภัยและเป็นสุขมากกว่า แต่ในสมัยนั้น ยังไม่รู้จักนิพพานคือการหมดกิเลส จึงทำได้แค่เพียงฌานสุขเท่านั้น จะพบได้ว่า ในทุกที่ของชาดก             จะแสดงให้เห็นว่า กามทั้งหลายมีสุขเล็กน้อย แต่ความทุกข์ที่เกิดจากกามมีมากมาย บัณฑิตผู้ฉลาดจึงไม่ควรที่ลงทุนชีวิตให้หมกมุ่นมัวเมาในกาม ฯ
๙/๒/๕๔
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